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物價飆 上班族月薪較前年少11元 
彭漣漪／台北報導 

　　上班族實質經常性薪資再度出現負成長！主計處昨天公布去年全年薪資，扣除物價因素，上班族每個月實質領到的固定薪資（經常性薪資）為三萬四六九九元，比前年減少十一元，在前年轉正後再度變成負成長；加上年終、加班費等額外收入的實質平均月薪，達四萬二五七九元，微幅增加二○一元。 

一一一一人力銀行營運長兼發言人吳睿穎強調，去年薪資成長幅度無法負擔消費物價的漲幅，經常性薪資則幾乎成「僵固狀態」，員工可買的消費品變少，顯示物價上升是上班族對財富焦慮的主因。 

根據主計處資料顯示，去年受雇員工經常性薪資年增率有一．七七％，是七年來成長率最高的一年，但是由於去年物價上漲一．八％，超過經常性薪資的成長幅度，結果全年轉為負成長○．○三％，還減少了十一元；必須加上年終、加班費等額外收入，實質平均月薪才有○．四七％的成長、也就是增加了二○一元。 

國內上班族的實質經常性薪資在九三、九四年連續兩年負成長後，九五年因為消費者物價成長率很低，出現○．六四的正成長，但去年下半年物價大幅上漲，再度轉為負成長。 

仔細看各個行業的表現，即使是加上加班費、年終的平均薪資，還是有多個行業表現欠佳。服務業整體實質平均薪資雖有○．八七％的正成長，但是有半數行業是負成長，最亮眼的金融保險業成長率超過八％，大幅拉高了全體的數字，文化、運動及休閒服務業、不動產及租賃業、批發及零售業都呈現負成長，其他正成長的幅度也只在一％上下。製造業更慘，全體實質平均薪資負成長○．○七％，二十四個行業中有十四個負成長，超過一半。 

九成五卡友 感覺物價貴了 

陳鳳英／台北報導 

各項民生物資年後持續上漲，一項針對購物卡卡友進行的生活消費態度民調發現，有高達九五％的人在最近購物時已明顯感受到東西漲價或分量減少，其中有八二％的人認為這種情形已經影響到他們購買民生必需品的態度。 

國內最大跨產業紅利積點平台，擁有四五○萬卡友的快樂購聯合集點卡發布，在今年的二月十二到十四日，針對卡友生活消費態度，透過GO survey市調網以電子郵件邀請卡友上網填寫問卷，三天內即回收了一萬一四五九份有效問卷。 

依據問卷結果顯示，除了基本的飲食與交通花費外，在薪水支配上，有七五％的人將大部分的錢花在購買民生日用品、六○％的人會將錢省下來理財投資。 

物價漲翻天，只有薪水難漲的年代，高達八三％的卡友表示，不論是量販店、百貨公司或便利商店舉辦抽獎等行銷活動，最想抽中的是百萬現金，具體而微地顯示出消費者已經感受到物價飛漲、經濟緊縮的壓力。 

高達四○％以上的卡友在購物時選擇直接將點數折抵現金，遠高於將點數兌換商品（十九％），不到一成的卡友曾使用點數加價購買商品（六％），或折抵行動通話費（四％），顯示在經濟不景氣的環境下，靈活運用點數已是消費者省錢的一大撇步。 

平抑物價急修法 擬降營業稅 

顏瓊玉、羅暐智、張子嫻、陳函謙、林倖妃/台北報導 

物價持續看漲，行政、立法兩院都出手處理。立院昨將政院版《加值型及非加值型營業稅法》修正草案排入本周五議程，民進黨團將提逕付二讀。如三讀通過，政府可機動調整小麥等大宗物資營業稅，必要時可降至零，以平穩物價。國民黨團已表態支持。 

麵粉在今年元月有過一波的漲幅後，受到小麥價格上揚，在第一季過後將會再持續上調，德國分析師估計二○○九年小麥價格將會再上漲五十％。 

負責小麥標售的資深業者也明確的指出，目前國內的小麥的庫存量約可供使用至六月分；估計在四、五月分，小麥新一季的採購後，其價格將會衝破每公噸八百至一千美元，高筋麵粉更會突破每袋新台幣一千元。 

不知漲到何時 全球搶庫存 

聯華實業副總經理李端生直言，「這一波漲到何時，誰也說不定，這一次的價格飆漲出乎大家意料。」資深業界人士表示，全球目前都在搶庫存量，皆朝向美國市場搶購，日本已經買到七月分了，而國內目前的庫存量可備至五、六月分。 

小麥麵粉、食用油等都在漲，社福團體為學員進行職業訓練的烘焙坊和餐飲店也唉聲連連。光仁社福基金會指出，因受到衝擊，業績平均滑落一到二成，擁有十八家烘焙坊門市的喜憨兒基金會力求突破，以未調漲的食材開發新產品，企圖吸引消費者。 

麵粉持續飆高 怕有錢難買 

麵粉大廠聯華業務部行銷處處長辜正慕表示，國際小麥價格目前看不出有回穩跡象，如果持續飆高，七月每袋麵粉還要上看九百元台幣，做麵包的高筋麵粉甚至可能「有錢也買不到」。 

辜正慕表示，全球都將麵粉當成重要物資，日本、中東等國政府出面收購小麥平抑物價，去年起廠商就已經呼籲政府「及早因應」，政府卻毫無作為，說交給自由市場。 

但業者在商言商、不可能虧本出售，政府要靠業者平抑物價是不可能的。 
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