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新台幣大幅走升 林秉彬：中小企業匯差損失近1.6億美金
【中時電子報潘羿菁／台北報導】 

    新台幣匯率今(二十六)日收盤再度大幅升值，新台幣兌一美元收在31.210元，升值幅度達到1.78角，已經連續兩天升值破一角，而中小企業

 HYPERLINK "http://www.contentinside.net/redirkey.aspx?wid=1&kw=%u5354%u6703" \o "搜尋這個關鍵字的相關內容" \t "_blank" 協會理事長林秉彬則是希望新台幣不要升幅太快，他表示這個月新台幣走升幅度近4%，初估中小企業匯差損失大約有1.6億美金。 
    林秉彬表示，這個月來新台幣價位從32.5元左右一路升值到31.2元的價位，升值幅度近4%，台灣一年出口金額為兩千多億元，換算一個月來看也將近兩百億的出口金額，其中有18%是中小企業出口，因此中小企業大概有三、四十億的出口額，因此一個月大概有1.6億美金的匯差損失。他希望新台幣升值幅度不要太快，讓出口商可以慢慢攤掉匯率損失，「如過時間慢慢拖，大家就比較可以適應，因此從報價到出口大概需要花三至六個月的時間」。 

    而工業總會理事長陳武雄表示，台幣升值貶值都是大環境情勢，不過以目前環境低迷模糊的階段來看，新台幣大幅走升會對於某些產業感到較痛苦，「一些傳產或是3K產業蠻痛苦的」，報紙上說可能新台幣會走升到30元的價位，「我想每個公司對新台幣匯率都有停損點，一旦到了30元，壓力很大，畢竟我們是以出口為導向，所以會有很大壓力」。 

    而工商協進會理事長黃茂雄表示，新台幣大幅升值，對於出口商是有影響，「不過影響有限，因為我們海外有佈局，在當地生產、當地供應，所以沒有像以前這麼大的影響性」，而新台幣升值對於國內通貨膨脹也有一定的紓解。

最焦新聞／2008.03.01
熱錢如續湧入 央行能擋多久 
唐玉麟／特稿 

鼠年新台幣升破三一元關卡，短短兩個月狂升計一．五元，嚇壞了出口商，昨天央行順應出口商吶喊聲，進場強力阻升，給足出口商面子，避免過度匯兌損失，但央行骨子裡明白，若是外資熱錢持續長驅直入，央行擋得了一時，不可能永久阻升，根本之道，國內企業應有避險意識。 

素有「炒匯殺手」之稱的央行總裁彭淮南，以「養、套、殺」戰略著名，任何外商銀行與炒匯者，不太敢赴台灣炒作新台幣匯率，避免被「彭氏兵法」，打得落荒而逃。 

匯銀人士透露，過去金融炒手索羅斯旗下的量子基金，曾有意來台炒匯，但被央行「請出去」，顯示央行對炒匯者，採取緊迫盯人策略，絕不寬貸。 

不過，自從西元二○○三年十月間，前行政院長游錫「方方土」宣布全面開放外資(ＱｆＩＩ)來台後，外資可自由進出，央行似乎對外資來台炒匯，似乎沒有太大能耐，只能道德勸說一途，要求外資匯入資金務必要符合申報內容，否則要求外資匯出去。 

問題是，若是外資有心來台炒匯，炒了一周新台幣匯率後，被央行盯上請出去，外資仍可賺出匯差後，拍拍屁股走人，央行也莫可奈何。 

想想看，新台幣一連七個營業交易日累計升值逾七角，昨天在央行強力干預阻升下，僅微貶二．一分，市場人士說，若是外資被迫請出去，它可是賺到匯差，如此，不是讓國人氣結不已。 

如今，美國聯準會三月即將降息，國際美元兌其他貨幣處於走弱態勢下，再加外資看好台灣三月總統大選的兩岸關係開放題材，外資熱錢匯入跡象，並未停歇。 

大型匯銀人士認為，若是外資仍持續匯入，央行未必能守得住底線三○元重要關卡，只能「動態穩定、且戰且走」，建議廠商要自保，須要做好可能長期避險心理準備。 

央行尾盤出手 匯市爆量小貶 

唐玉麟／台北報導 

昨天台北匯市一開盤，出口商恐慌性拋售美元，造成新台幣匯率跳空升破30.8元、30.7元，最高價至30.677元，央行進場強力干預，硬將台幣由升轉貶，終場以30.95元作收，微貶2.1分，台北與元太外匯經紀公司交易量計34.98億美元創歷史第二大量。 

大型匯銀人士認為，昨天央行進場強力干預阻升新台幣，干預價位在30.67元、30.7元左右，預估央行拋售總額達10美元至15億美元，主要目的是適逢二月底國內各企業或銀行進行資產評估與作帳，可減少匯兌損失。 

34.98億美元 史上第2大量 
昨天各主要貨幣兌美元均創新高，僅有新台幣呈「獨貶」。歐元匯率升破1.52美元，為1.5227美元兌1歐元；人民幣匯率升破7.1元，為7.1115人民幣兌1美元，匯銀人士認為，新台幣匯率仍朝向升值方向走，下周挑戰30.5元關卡。 

據統計，今年二月廿七至廿九日各主要貨幣兌美元比較顯示，歐元升幅1.35%、人民幣升幅0.43%、日圓升幅2.56%、韓元升幅0.21%、星幣升幅0.43%，新台幣貶幅0.07%。 

今年以來，新台幣匯率累計升值逾1.5元，已引發國內出口商怨聲載道，要求央行進場干預，甚至壽險公司匯兌損失相當嚴重，逼使央行外匯局長段金生、副局長林孫源昨天在央行外匯交易室裡，強力進場干預阻升新台幣。 

傍晚台北匯市收盤後，林孫源舉行記者會表示，昨天外資有匯入也有匯出，但匯入金額大於匯出金額，央行重申外資匯入投資台股與債市，務必遵循規定依結匯申報用途使用；部分外資滯留過量資金於新台幣存款帳戶，央行將密切注意有無炒作新台幣匯率之嫌。 

林孫源說，今年元月以來，外資不斷匯入國內，光是二月分，外資匯入金額逾三十四億美元。 

他指出，凡是外資匯入金額的三％，在一周左右未投入台股或債市者，央行必會進行道德勸說，否則會要求外資匯出，「最近的確是有外資被請出去。」 

台北匯市，昨天一開盤，外資大量匯入，早盤外資匯入金額逾十億美元以上，再加上國際美元走弱，引發國內出口商恐慌性拋售美元，致新台幣飆至30.677元最高價位，央行進場調節，上午盤爆出巨量，光是台北外匯經紀公司交易量達16.44億美元。 

收盤貶2.1分 上下震盪達近3角 
下午盤匯市，外資在台股賣超53億元台幣，以致外資有少量匯出情況，而美國財長鮑爾森重申支持強勢美元政策，美元貶值略為趨緩，下午四時尾盤，我央行狂砸數億美元，硬將新台幣由升轉貶，小貶2.1分，上下震盪達近3角，擺明給出口商一個喘息(避險)機會。 

