亞洲四小龍 台灣用電最浪費 
陳一姍／台北報導
    　台灣油電價格偏低，已產生副作用。台南大學綠色能源科技研究所所長黃鎮江昨日在立法院公聽會中指出，台灣每人每年平均用電一萬度，是亞洲四小龍裡最浪費的。能源生產力只有日本的三分之一。 

    　而台灣過去八年能源使用效率退化，成為全世界二氧化碳成長最快的國家，「因應京都議定書，台灣簡直是失控，」中研院經濟所所長梁啟源直陳。 

    　昨日立法院油電價公聽會，邀請經濟部與經建會官員、立法委員與專家學者參與座談。十位受邀學者幾乎一面倒，全部支持油電價格應該解除凍漲。 

    　黃鎮江指出，台灣人年平均電力消耗量接近一萬度，日本只有台灣的八十五％，韓國只有台灣的七十％多，我們更是比香港與新加坡高。這表示，台灣節約能源做得不夠，台灣人比較浪費。 

    　台灣的能源生產力也偏低。所謂能源生產力是，用一公秉的油價，可產生多少產值。台灣能源生產力只有三三三三美元，是日本的三分之一。低油電價格是落後指標，這個政策不改，台灣會落入低所得、低能源價格、低能源效率的惡性循環裡。 

    　中研院研究員梁啟源也主張油電價不應繼續凍漲，再這樣下去，台電與中油資本額會虧光。梁啟源也建議油價一次調足，電價與氣價影響民生較大者，可分兩次漲，也可考慮當初石油危機的做法，電價調整採累進，用量低者調幅低、用量高者調幅高。
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台電建議電價漲3成 每戶多200元/月
陳一姍／台北報導 

    　副總統當選人蕭萬長接受專訪表示，新政府五二○上任後，油電價將一次漲足。中油與台電分別預估，汽油調漲二．八元、柴油三．一元；台電建議漲價三成。以目前一般家庭住戶用電量平均一個月三一八度，平均一度調漲至二．七九元，等於家庭

 HYPERLINK "http://www.contentinside.net/redirkey.aspx?wid=1&kw=%u7528%u6236" \o "搜尋這個關鍵字的相關內容" \t "_blank" 用戶一個月電費增加約二百多元。 
    　若依中油所提一次漲足方案，油價調幅約一成。根據經濟部資料，油價每調整一成，躉售物價與消費者物價上漲率，短期效果會上升○．四六與○．三三個百分點，經濟

 HYPERLINK "http://www.contentinside.net/redirkey.aspx?wid=1&kw=%u6210%u9577" \o "搜尋這個關鍵字的相關內容" \t "_blank" 成長率會因此下降○．二七個百分點。如果電價調漲三成，短期消費者物價會上張○．六六個百分點，經濟成長率因此下降○．四二個百分點。 

    　油電齊漲 經濟成長率不到四％ 

    　換言之，主計處原先預估今年經濟成長率四．三二％，物價上漲率二．二％。如果考慮時間效果，六月油電價格齊漲，今年物價上漲率可能增加約○．五個百分點，逼近三％，經濟成長率則不到四％。 

    　經建會主委何美玥昨日在立院提出新方案，建議先調整油價，再調整電價。調整電價的做法是，九月後繼續採夏季電價到年底，台電可以預告明年要調整的夏季電價幅度，等於新電價就是夏季電價，夏季電價再調高。 

    　中油董事長潘文炎表示，到五月，中油預計因凍漲政策虧損四五○億元，目前中油每天虧三．三億，換算每小時虧一千三百萬、每分鐘虧二十二萬。他坦言，假設從六月開始解凍油價，也只剩下七個多月，全年還是虧損三百多億元。 

    　潘文炎表示，不只是汽柴油上漲，考量匯率因素，燃料油也考慮每公秉調漲三四○一元、天然氣一度漲三．○六元、液化瓦斯每公斤漲三．五元。 

    　經建會建議 先漲油價再漲電價 

    　台電董事長陳貴明表示，如果中油到年底都在凍漲情況下，台電將虧損一一○○億元，中油解凍、台電凍漲虧損一三○○億元。若到年底台電要達到損益兩平的話，調漲幅度要達到四八％。 

    　陳貴明指出，考慮四八％調漲幅度太大，對民生與經濟會產生相當大衝擊，因此「我個人建議調漲三成，平均一度調漲六毛多」。分成用電累計級距來看，用電少者調漲價格小、用電大者調整幅度高，這樣對節約能源也有較大效益。
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