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十年來 台灣製造業幾乎沒調薪 
薪資成長趨緩，已成全球趨勢，只是台灣落底速度，比多數亞洲國家更快。主計處日前公布去年全年的薪資調查，以製造業薪資做比較，去除物價因素，台灣實質平均薪資成長幅度只有一％，比起十年前四％差很多。 

亞洲其他國家的統計數字尚未出爐，但一般預料，南韓和新加坡實質平均薪資成長率應可維持在四、五％左右，比起十年前的六、七％表現也是趨緩，但比台灣好太多。 

「新加坡、南韓這些國家經濟成長快速，企業自然有能力承受高幅度的薪資調整。」台塑總管理處人事組組長林振天說，台灣由於未來經濟成長能見度不高，企業調薪都趨向保守。 

低檔盤旋 不如亞洲小龍 

根據主計處最新薪資調查，拜消費者物價指數「成長低迷」之賜，扣除物價上漲因素之後，去年實質平均薪資終於由負轉正，為四二三七八元，比前一年多二二二元，約可買兩個剛漲過價的麥當勞大麥克套餐。而在十年前，實質薪資增加的金額，約可以買到九個大麥克套餐。 

台灣實質薪資成長力道遠不如亞洲其他小龍。以各國製造業二○○五年數字做比較，南韓實質薪資成長率是五％，新加坡是四％，而在十年前，南韓享有高達七％的成長率，新加坡是六％；台灣十年來則從四％一路掉，十年來有一半的時間成長率不到一％，甚至出現負成長。 

至於高度開發國家如美國，則因為經濟成長趨緩，實質平均薪資早已陷入零成長。十年前，美國製造業的實質薪資是十四美元（時薪），到二○○五年，實薪還是只有十四．六美元，幾乎沒動。日本實質平均薪資也在低檔盤旋，除了在一九九六年、二○○三年成長三％、二○○四年成長二％之外，很多時候都處於零成長狀態。 

勞力廉價 中印拉住成長 

中華經濟研究院研究員吳惠林表示，拉高角度來看，薪資成長趨緩，是必然的現象，世界各國皆然。兩個重要原因：第一，世界資源有限，人類發展已碰到「成長的極限」，很難再高速成長；第二，大陸、印度等新興國家勞力大量投入市場，供應大增，拉住薪資成長力道。 

不過，主計處提醒，國際數字比較有許多陷阱，需特別注意。主計處第三局科長黃于玲指出，各國國情不同，計算方式、定義也不完全相同，不能只用絕對數值來做判斷。 

例如，南韓薪資成長快速，有部分原因是發生金融風暴之後，南韓許多企業大量增加臨時雇用等「非典型就業」人力，而這部分人的薪資並未加入國家統計；而在日本，小型企業的員工薪資，也並未加入統計。 

但不容忽視的是，台灣薪資成長落底速度過快，吳惠林形容，薪資成長率之低可說是「直追高度開發國家」。當亞洲其他國家還享有六、七％以上的經濟成長率，台灣已在四％徘徊多年，企業沒多賺錢，難怪很難給員工加薪。 

強者愈強 淘汰只會加劇 

強者愈強，是當前經濟競爭的殘酷遊戲規則，能快速成長的國家，將獲得更多未來成長能量。「在變平的世界中，弱勢得不到各種障礙的保護，但贏者快速佔有大部分的市場。」台灣智庫董事長陳博志表示，贏者數量在減少，大家也努力在爭奪贏者地位，因此，淘汰只會加劇。 

從全球經濟大局來看，通貨膨脹趨緩，助長薪資低成長趨勢。中央研究員研究員吳中書表示，過去例如石油危機造成的全球通膨現象已很難發生，物價趨於穩定，薪資調整幅度自然不會高。 

未來低薪資成長時代來臨，薪水族恐怕只好樂觀因應。吳中書指出，各國貿易條件都在惡化，企業利潤受到擠壓，可調薪的幅度自然受到影響，員工不宜一味要求加薪，否則形同「殺雞取卵」，企業要是關門，連工作都丟了。 

薪水族要擺脫「什麼都漲，就是薪水不漲」的困境，唯一辦法，可能如吳中書所言：「薪資要增加，唯有拉高經濟成長率。」只有廠商能多賺到錢，才有能力犒賞員工。至於如何拉高經濟成長率，那就得靠企業、人民及政府一起來想辦法。 

明天會更好？靠整體信心 彭漣漪/特稿 

當世界是平的，長期而言，一切生產要素的價格會趨向均等：薪資會被拉平，人員會自由來去，製造會追逐成本更低的地點。除了土地不能搬遷，其他都可能流動。 

當世界資源是有限的，長期而言，新興人口暴增，包括工作的人口及使用資源但不創造資源的人口，將使全球的平均薪資走低，有限資源能產出的食物不足分配，過於大量的工商產品則使環境無法負荷。 

這兩大潮流交匯形成的「死亡交叉點」，就是「成長的極限」。中經院研究員吳惠林最近重看羅馬俱樂部出版的《成長的極限》一書，他發現全球資源耗損的速度，比這本書預言的還要快，不禁憂心起來。 
這是整個外在大環境的嚴肅問題。然而，在台灣關起門來鬥狠的政治人物，眼光總是朝內，他們看不到、也不關心這股世界大潮流的走向。台灣企業家和人民，卻必須承受這樣的內憂與外患。 

全球薪資成長趨緩，台灣加速落底，十年來實質薪資成長率則從四％一路掉，其中有一半的時間成長率不到一％，甚至有負成長。對照之下，新加坡與南韓以高速的經濟成長力抗薪資成長趨緩的大潮，每年還能維持四、五％的實質薪資成長。 

所以，不是不能也，是不為也。責任，從政府、企業到人民，都要擔負一些；其中，政府要多擔待，因為某種程度而言，需要整體性的策略想法，不能完全任由有活力和彈性的優秀企業亂軍打仗。 

往未來看，台灣需要可落實的願景，可以激起民間的想像、熱情和希望，而不是朝令夕改、琳瑯滿目的政策，令人分不清楚是口號還是指南針。 

未來不必然悲觀，中研院研究員吳中書預測，台灣經濟成長率未來幾年將在四至五％之間徘徊。由於目前台股、房地產等先行指標加溫中，五年內，台灣的實質薪資成長率可以回到二、三％左右，就看整體信心夠不夠。 
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浮動調薪 經濟成長溫度計 
這幾年企業調薪的成長幅度變動，猶如從鏡子中看到台灣經濟成長幅度的變動。 

「民國七十二年，台塑調薪幅度逾兩位數；七十八、七十九年，調薪幅度約八、九％；八○年代推持在六、七％，最近差不多是四％，以後約三％左右吧。」台塑總管理處人事組組長林振天說，在台塑工作逾廿一年見證這段期間改變。 

去年，台塑集團整體調薪幅度是二．五五％，從基層員工到管理階層皆然，適用於旗下多數公司。但例如南亞電因屬於科技公司，調薪狀況較為不同。林振天指出，現在的中國大陸就像早期的台灣，目前台塑大陸員工有實力要求一○％的調薪幅度，未來也會隨著經濟成長的趨緩逐年下降。 

為獎勵績效優良的員工，台塑採差異薪制，會依績效加權計算增加薪資的部分，比例從○到二十五％不等。例如，同樣薪級的人統一加薪的部分可加一千元，此外績效最優的人可再加二百五十元，績效最差的就沒額外的。從九十二年起，台塑為保持薪資的彈性，更推行獎金制度，當年度基層員工可拿到四千兩百元一次性的獎金，去年則拿到一萬元。 

「景氣如果沒有前景，調薪一定保守，員工也不敢要求太多，東南亞國家都發展起來了，怎麼敢要求加薪？」林振天說的實在，公司確有經營壓力，員工也不敢「殺雞取卵」。 

巨大機械發言人許立忠表示，巨大員工的固定薪資，已經有五年沒有調整，加薪調整的部分都計算到變動薪資中。固定薪資不調整，因為牽涉到勞健保，加上是未來固定成本，不管未來公司獲利多少都得給付，因此不輕易動。 

許立忠同時負責巨大薪資制度，他表示，調薪要考慮公司獲利、物價指數變動和績效，「原則參考公教人員調薪幅度，但不完全一樣。」 

他認為，薪水不能訂死，要考慮個人績效、貢獻、能力，原則是「有努力，有成果，員工就能分享。」巨大每年依績效調整個人薪資，幅度約三至五％。 

高科技產業則因搶人才問題，一般調薪比例較高。ＩＢＭ業務咨詢服務事業部副總經理劉鏡清表示，高科技廠商調薪，通常不像傳統產業一樣，主要依照公教人員調薪幅度，而是會參考對手廠商的幅度做調整，因為要吸引人才。此外，績效表現影響很大，以ＩＢＭ為例，去年調薪幅度在零至十二％之間，平均數則為五％，上下差異大。 

一○四人力銀行屬於高度發展的網路行業，調薪規則很不同。一○四人力銀行經理方光瑋強調，公司在創業前五年喊出「五年薪水倍增」口號，以每年加薪二十％吸引人才，現則趨向平穩，最近調薪幅度在一般業者標準的三％左右。 
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今年33％企業不調薪 42％看績效 
台灣今年經濟表現屬平穩，但加薪則會呈現「幾家歡樂幾家愁」。展望今年加薪情形，一○四人力銀行針對企業做調查，約有三十三％的企業表示不調薪，會全體加薪的只有十八％，其餘四十二％則採取按照績效表現的浮動薪制。 

有趣的是，受調查企業對在中國大陸的分公司員工的薪資調整，依兩岸經濟成長表現不同而採取「一國兩制」。一○四人力銀行同時詢問受調查企業對中國地區的加薪展望，有三十三％表示會整體調薪，比例幾乎是台灣部分的一倍，二十九％表示將按績效表現。 

「四成企業採取按績效的浮動薪制，顯示『多勞多得』是未來薪制調整趨勢。」一○四人力銀行經理方光瑋說，剛開始會抗拒，但現在愈來愈多企業和員工能接受浮動薪制的作法，也清楚企業不是不加薪，而是照績效差異化。 

各產業情形的差異很大，賺錢的行業給的起薪好，也有加薪本錢。以大學畢業生起薪做比較基準來觀察，得出結論也是「幾家歡樂幾家愁」。一○四人力銀行連續兩年的大學畢業生起薪調查顯示，二○○六年榜首是即將熱門的醫藥生化業，大學畢業生起薪為三○八○二元，擠下前年榜首資訊科技業。 

對照組則是勞力密集的服務業，包括運輸物流及百貨零售業，起薪比第一名醫藥生化業少了四千元左右；薪資最低的是工商顧問業，只有二四三三三元。方光瑋解釋，近來愈來愈多企業採用的派遣人力，歸屬於工商顧問業，由於派遣人力一般薪資要比企業編制內員工低，因而拉低工商顧問業的整體數字。 

分析二○○五年和二○○六年的大學生起薪，還有一個值得注意現象：起薪愈高的公司，通常加薪幅度愈高。醫藥生化業大學畢業生去年起薪比前年要成長十二％，可能因醫藥生化業是下一波明星行業。 

第二名的資訊科技業和第三名金融保險業，起薪成長幅度也有四％，扣除物價上漲幅度，還有兩個百分點左右的成長。 

起薪排名倒數第四的出版文教業，去年大學生社會新鮮人的起薪，比前年還少三％；倒數第三的百貨零售業少二％；倒數第二的運輸物流業也少三％。 

一○四人力銀行還做了一項企業對今年福利調整意向的調查，九％企業表示會緊縮，只有十一％會加碼，七十六％企業將維持現狀。 
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