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美韓簽署ＦＴＡ 經部：衝擊傳產 台灣易被邊緣化 
江睿智、彭漣漪/台北報導 

儘管ＷＴＯ杜哈回合談判已復談，但美韓簽署ＦＴＡ，顯示目前自由貿易談判仍朝向ＦＴＡ及ＷＴＯ雙線並進。經濟部評估，二○一○年中國與東協的自由貿易協定將生效，預估美韓ＦＴＡ在二○○九年生效，愈往下走，若ＷＴＯ談判仍無法突破，台灣被邊緣化危機會愈加深。 

針對美韓ＦＴＡ，經濟部長陳瑞隆表示，對我有相當程度影響，在工業產品部分，包括紡織、運動鞋、自行車等傳統產業輸美競爭力受挫，未來美韓在高科技投資及技術合作會更為緊密。經建會經研處處長洪瑞彬則表示，台灣受影響產業的年總產值達二十億美元，占台灣出口至美國總金額的三至五％左右。 

我仍爭取洽簽台美ＦＴＡ 

韓國是美國簽署的第八個自由貿易協定國家，但韓國為全球第十一大經濟體，也是美國簽署ＦＴＡ較大的經濟體，因此，引起各國關注，特別是與韓國有地緣政治關係、產業結構互補又競爭的日本最為緊張，台灣也相當在意，經濟部國貿局緊盯美韓ＦＴＡ進度，內部評估報告早已完成，並限定閱讀的層級。 

因我國在與其他國家洽簽ＦＴＡ有政治上的困難，面對各國仍致力洽簽ＦＴＡ，據了解，經濟部擬訂的策略，仍是爭取洽簽台美ＦＴＡ、寄望ＷＴＯ杜哈回合談判有具體進展，以及透過全球布局，降低被邊緣化衝擊；此外，還是厚實國內產業競爭力與實力，相關官員說，「沒有競爭力的產業，即使有ＦＴＡ，也是沒競爭力。」 

中國東協自貿生效影響更大 

陳瑞隆表示，對於簽署ＦＴＡ，美國從沒有說不，即使台美在短期內簽署ＦＴＡ有困難，台美雙方也會在ＴＩＦＡ（台美貿易投資架構協定）架構下，先就台美雙方有利的議題，進行洽談。 

經濟部評估，雖然ＷＴＯ已復談，但是波折仍多，因此ＷＴＯ會員國仍持續進行ＦＴＡ雙邊談判。由於ＦＴＡ對於未簽署國家會有排他性，沒有簽ＦＴＡ就吃虧，台灣很容易被邊緣化。 

而且，經濟部認為若ＷＴＯ無法取得具體進展，ＦＴＡ或是ＲＴＡ（區域自由貿易協定）在未來一段時間內仍會盛行，隨著時間愈往下走，預估美韓ＦＴＡ將在二○○九年生效，而二○一○年中國與東協的自由貿易生效，對台灣影響會愈來愈大。 

未來到韓投資美商益加踴躍 

經濟部初步估算，美韓簽定ＦＴＡ，對我ＧＤＰ（國內生產毛額）會有○．○五個百分點的影響。 

陳瑞隆指出，台灣高科技也一直仰賴美國技術合作，ＦＴＡ架構下一定有投資專章，韓國將提供投資優惠給美國，雙方在高科技的投資與技術合作將更形密切，未來到韓國投資的美國廠商將更形踴躍。 

彭漣漪／台北報導 

針對南韓與美國宣布簽署自由貿易協定的動作，從學界到產業協會紛紛表示，影響是一定有的，除了政府端要努力爭取和其他國家簽署自由貿易協定外，企業端必須增加本身產品的競爭力，才不會被取代。 

台灣智庫董事長陳博志表示，關於各國簽定自由貿易協定對台經濟的影響評估，有多種版本，依簽署的是哪些國家、簽署的範圍有多大等有所差異，影響ＧＤＰ的程度從一個百分點到三、四個百分點都有，對台灣而言不會是致命的打擊，可能對民間信心影響較大，台灣不是承受不起這樣的影響，「了不起就是一整年經濟完全沒有成長」。 

陳博志認為，美國之所以不和台灣簽訂自由貿易協定，主要原因就是中國的封鎖，所以根本的解決辦法，是中國大陸不要再抵制各國跟台灣訂定自由貿易協定，這樣才能贏得台灣民眾的心，台灣從政府、民間到媒體，都「應該向中國提出強烈的抗議」。 

美韓敲定ＦＴＡ 稻米排除在外 

王嘉源/綜合首爾二日外電報導 

美國與南韓今天敲定自由貿易協定，為雙方半世紀經濟關係跨出歷史性一步。雙方同意取消數千種產品的關稅，不過，政治敏感的開放南韓稻米市場問題，則依韓方要求被排除在外。 

在歷經長達十個月的艱辛談判後，南韓貿易部長金鉉宗與美國貿易代表署副代表卡蘭巴提亞今天在首爾宣布達成協定。這是繼一九九三年的北美自由貿易協定以來，美國對外最重大貿易協定，也是首次與亞洲主要經濟體敲定自貿協定。 

南韓為亞洲第三大經濟體，美國是其第三大貿易伙伴，南韓則是美國第七大貿易伙伴。美韓達成自貿協定，對南韓產品在美國市場擴大占有率是一大利多，有助於其與日本、台灣及中國等亞洲勁敵競爭。 

研究顯示，自由貿易協定可讓美韓雙邊貿易額每年增加一百五十億至兩百億美元。去年美韓雙邊貿易額達七百四十億美元，南韓順差一百卅億美元，逾八○％來自汽車貿易。去年南韓在美國銷售約八十萬輛汽車，美國汽車則因為出口到南韓售價貴，去年只在南韓賣出四千輛。 

南韓貿易部長金鉉宗指出，整體來說，美韓雙方將立即把現有工業品關稅降低近九○％，之後三至十五年間將廢除剩餘關稅。 

南韓對美出口將成為最大贏家。舉例而言，全球最大電腦晶片製造廠南韓三星電子公司，根據自貿協定，在美國解除高達三五％的關稅後將坐享龐大利益，而全球第六大的現代汽車，有三分之一產量外銷美國市場，也將因為美國在未來三年解除二．五％的關稅而獲益可觀。 

在農業方面，逾十億美元產值的美國銷韓農產品將立即免關稅，南韓將擴大開放美國牛肉進口，同時分階段取消牛肉與豬肉的關稅。另外，美國也希望打入南韓的金融服務市場，包括保險業，南韓則在談判中指稱美國現行反傾銷法對其產品不公平，要求美方修訂。 
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