【中時電子報披露　今週刊封面故事】 

月入3萬，現金卡債16萬的擴張亂象
奢華陷阱 正要捕獲你

走到南京西路，百貨公司周年慶的廣告是「狠狠地刷，輕輕地償」，你可能就會分期付款超支買東西；到華納威秀看電影後，到新開的新光三越A4館逛，不小心又刷了一個1萬多元的COACH包；房地產廣告告訴你，現在正值低利率時代，不買可惜，你就又超額買了一間大房子；以為借錢投資，可以賺更大的報酬，結果，不僅大賠，又負債累累，台灣，已經進入一個處處充滿「奢華陷阱」的時代，你一不留神，就會掉進去……
撰文／黃琴雅
十月，是台灣最多節慶的日子，但對芳齡三十歲的梁淑雅（化名）來說，百貨公司的周年慶比國慶日的慶典活動還要重要，她趁著十月十日的連續假期，趕到北市南京西路的新光三越南西與衣蝶兩家百貨公司，趁著周年慶「搶便宜」。 

看著一群人擠在海洋拉娜的專櫃，她好奇的湊過去看，專櫃小姐馬上前來招呼，「五百毫升的乳霜原價六萬兩千五，周年慶特惠價四萬一千四百元，打六六折，這是前所未有的耶。」專櫃小姐邊說，邊拉起小雅的手試搽，「用量很省，一瓶可以用三年。」「而且現在還有無息分期活動。」看看週遭女性搶購的模樣，她索性刷卡，分期付款買了一瓶。 

從新光三越，她又逛到衣蝶五樓內衣專櫃，原本只想買一套兩千三百多元的內衣套組，但一想到平常內衣都不打折，現在買兩千送兩百五，多帶了兩套，一層樓逛下來，刷了兩萬元，買了四套內衣。原本預算只有五千元，卻多花了將近五萬元，超支十倍，「好險有分期救了我！我分六期，每期只要繳一萬多元就好了。」梁淑雅慶幸的說。話說得輕鬆，但其實她已經不由自主掉進奢華品布建的債務陷阱當中。 

拚經濟…所得增一萬五 債務大增四萬 

梁淑雅不是特例。過去五年，台灣平均國民所得每人增加不到一萬五千元，但個人消費性債務卻增加了四萬元，其中，消費性貸款增加將近三倍，信用卡債務則有兩倍的成 長，國人花錢的速度，遠遠超過賺錢的速度。 

從央行與金管會的統計也可以看出，快速攀升的負債中，以卡債與信用貸款成長最快，信用卡循環信用餘額從八十七年的一千二百多億元，到今年八月加計現金卡餘額高達七九七三億元，八年內成長六．三八倍。雖然目前台灣整體卡債占國民整體所得比重為七％至八％，比二○○二年南韓信用卡危機發生當時的一八％要低，但以這種驚人速度成長，危機似乎已經不遠。 

不僅個人如此，家庭負債的狀況也愈形嚴重。目前台灣家庭總貸款餘額達六．五兆元，房屋貸款仍占最大比重，但近年比重已由九○％滑落至七○％，而信用卡和現金卡比重則有逐年攀升的趨勢。此外，消費性貸款額度（包括信貸與車貸）也從八十七年的三千兩百多億元，到今年八月突破一兆元，成長速度十分驚人。 

台灣消費性負債越來越嚴重，特別是現金卡借款餘額居高不下，讓包括美林投顧副總經理程淑芬在內的外資分析師，紛紛調降國內以消費金融為主的中信金與台新金的評等，深怕台灣卡債會重蹈南韓覆轍，嚴重影響經濟成長。 

即使數據如此驚人，但勇於花錢的台灣消費者似乎不以為意，三十歲以下月領四、五萬元的上班族，背負兩、三百萬元卡債的例子愈來愈多。根據蓋洛普市調公司所做的調查，有近八成已動用現金卡的持卡人，每個月只還最低還款金額或是部分借款。如果以年齡層來區分，二十五至二十九歲、收入在三萬元以下的族群，平均卡債更已經上升到十五．八九萬元。 

買名牌…月入四萬 每月背負卡債十萬 

梁淑雅的朋友陳怡亮，就是另一個陷入負債危機的例子。表面上，陳怡亮不是一般喜歡逛百貨公司的瞎拼族，但私底下的她已經是一個標準的名牌「收藏家」。陳怡亮的家裡頭，曾經有高達二十個LV的包包、一個價值二十萬元的愛馬仕（Hermes）鉑金包，雖然鉑金包轉手賺了三萬元，但她的家裡還是有不少的名牌包，包括YSL手拿包、機車包，現在最愛的是Chloe`以及一、兩萬元的鞋子有上百雙，和不計其數的名牌衣服，另有一只十六萬元的鑽錶，但很多東西卻一次都沒有用過。 

陳怡亮可不是出身豪門的千金，她只是月入四萬元的上班族，多年奢華品累積下來， 她笑說：「我欠下的錢，足以拿來買一輛敞篷車」。她總共欠下了二百萬元的債務，現在每個月要繳十萬元的卡債，嚴重入不敷出，不過採訪陳怡亮時，她全身仍穿著一件七千元的洋裝，腳上穿著川久保玲（Comme des Garcons Repetto）以芭蕾舞鞋為設計概念的新款，要價一萬七千元。 

「Coach的創意來自棒球手套的皮革。」只要一提到品牌，陳怡亮馬上可以說出這個品牌的故事，對精品熟悉的程度，比跑時尚路線的記者還深。她買精品頗為精打細算，不是出國買，就是上網搜尋台灣沒有的款式，她手中價值四萬多元的紅色Chloe`，就是上網去法國百貨公司訂的，等了一個多月才拿到。 

若讓陳怡亮看上一件名牌包，她會想盡各種辦法買到，「買精品是我的興趣，就像有人愛買房子一樣，沒有辦法解釋清楚，而且我又沒有燒殺擄掠，只要我『付』得起，」陳怡亮對於「收藏」精品的愛好十分堅持，但是在傳播業工作，月薪只有四萬多元，只好以刷卡來支付。 

因為信用卡循環利息高達二○％，讓常常只能繳最低金額的陳怡亮痛苦不堪，曾經痛下決心要把卡債還清，跑去做整合負債。沒想到，借低利信貸還信用卡卡債之後，信用卡額度一空出來，她又上網刷卡買名牌，負債越滾越大，成為「整合負債」的失敗案例之一。幸好，父母與男友願意提供援助，讓她得以順利還款。 

辦信貸…負債五十萬 輕鬆貸到兩百萬 

在能力所及的範圍買好東西，稱作時尚、品味；在超過自己金錢能力範圍買的東西，就是奢華。這個外表看似華麗的稱號，卻有著惡毒的內心，就像是一顆裹著糖衣的毒藥，會引誘你掉入負債的陷阱中，一旦吃顆毒糖，你就可能陷在「奢華陷阱」中，萬劫不復。 

以梁淑雅來說，她工作五、六年，她手中的十張信用卡，全都在兩年之內，從普卡轉為金卡，又從金卡升等為白金卡，每張信用額度約為三十萬元，她又有三張現金卡，每張都可以預支三十萬元，也就是說，她每天都帶著三百九十萬元出門，可以讓她刷到爆！ 

她只要透過代辦公司整合信貸，代辦公司會利用聯合徵信「每周、而非每日」更新個人信用資料的漏洞，選擇同一天同時向十家銀行申請各二十萬元的信貸。月薪四萬元的梁淑雅，在負債五十萬元的情況下，還可以輕鬆借到兩百萬元的信用貸款，她滿手借來的錢，多到沒地方花。 

買股票…月入五萬 投資負債一五○萬 

瘋狂消費只是掉進奢華陷阱中的一種典型，上班族想要靠投資來賺大錢，想由借錢來投資，就是一種「奢華投資」。今年三十歲，在金融業工作的小明就是想靠投資賺大錢的典型，他不愛名牌，只愛投資。他第一筆負債來自於借信貸五十萬元投資朋友的美容事業，結果兩年這家公司就倒了。 

之後，為了想快速還債，他在五年前，以現金卡借了十萬元去買股票，大賺了五成，初嘗甜頭後，他再度加碼，用一張現金卡借來二十萬元投入股市，沒想到，二○○○年總統大選後，股市狂跌三、四千點，期間小明不斷借錢攤平，還用融資買賣股票，有時還會搞到斷頭。五年下來，她的負債高達一百五十萬元，但賭性堅強的她，依舊在股市中浮浮沉沉，並且用五萬元的月薪去支付每個月七萬元的債務。 

若有人問起小明如何理財？小明總會打趣地回答說，「定存啊！錢全部都『釘』存在股市啊！」 

買豪宅…月薪五萬 房貸加卡債上千萬 

有人愛名牌，有人愛投資，更有人以為低利率時代，就可以借更多錢買高價的房子。在一家教學醫院當護士的阿雲，她的「奢華」就用在買了一間根本負擔不起的「豪宅」。三年前，她看上房貸只有二％的超低利率，因此，在仲介的慫恿下，花了一千多萬元買了一間位在大安森林公園旁的房子，為的是讓兩個小孩可以就讀新生雙語國小。原本薪水五萬元的她及在電腦公司工作、月薪四萬元的老公，雖然不能支付八百萬元的房貸，但她在醫院以會養會，還算勉強可以支應。 

怎知，醫院的會被倒了，個性倔強的老公跟老闆大吵一架就把工作辭了，一年以來都找不到工作，阿雲東借西借，借了信用卡、現金卡，還有信貸，全部加起來超過五百萬元，若加上房貸，阿雲一家人的負債高達一千三百萬元，夫妻倆背不起負債，雙雙在銀行分行經理面前大哭起來。 

卡債帶來的不只是經濟壓力，其衍生的心理壓力也日漸嚴重。根據消基會統計，今年以來，因經濟壓力、現金卡或信用卡債務問題而求助生命線的案例，每個月高達六百多件；全台約五十萬人處在欠債且還不出錢的警戒線邊緣，其中七七％的債務人欠的是消費性貸款，都因高估自身還款能力，卻無力還債，以致陷入負債如雪球般愈滾愈大的危機。 

前三總醫院精神科主任、現任啟誠聯合診所精神科主任江漢光指出，不要以為奢華是一種流行，不斷旋轉在奢華陷阱中無法自拔，心情還是很低落，小心，你可能已經得了「憂鬱症」！奢華成癮，買高價房子、買珠寶、不斷消費，都是憂鬱症的一種表現，加上環境的誘惑太多，更會激發憂鬱症的因子，加速購物，嚴重者會影響生活秩序，最終可能造成連討生活的能力都沒有，也就是「失能」。所以一旦無法克制自己奢華的行為，那麼就要趕快找心理醫生談談。 

辦分期…信用擴張 三、四成付不出錢 

「分期付款將可能繼現金卡之後，成為下一個最嚴重透支你未來的超級大陷阱。」一位銀行催收主管指出，兩年前根本沒有分期付款的呆帳，現在信用卡的催繳件中，已經有高達三、四成是付不出分期付款的人。若百貨公司繼續誇大分期付款的好處，不斷灌輸「狠狠地刷、輕輕地償」的負債思想，未來催收款中，可能都是分期付款者。 

分期付款原本是管理大師彼得杜拉克（Peter Drucker）最推崇的偉大創新制度，造就二次大戰以後全球偉大的經濟成長。它讓暫時沒有能力消費的人也能消費，有人消費就可以鼓勵生產，有生產即可創造就業機會，有了就業機會，可促成有消費能力的人。 

然而，分期付款現在卻可能成為下一個卡債黑洞。有銀行業者指出，因為分期，消費者會不知不覺地擴張信用，完全沒有顧慮到未來的清償能力，他憂心地說，年輕世代不斷用分期付款消費，未來他們變成台灣的中堅分子後，可能會為了還過去分期付款的卡債，造成消費力減弱，直接導致台灣的經濟成長下跌，分期付款將會是掏空台灣經濟的大黑手。 

雖然目前金管會開始重視卡債的嚴重性，不僅將緊縮信用額度，也與青輔會建立卡債三級制，並在十月三日宣布成立「6180」（樂意幫你）卡債諮詢輔導專線（0800-00-6180），希望疏導年輕人的理財觀。但負債的成因，還是要靠自己去解決，首先，要停止以卡辦卡，把全部的卡剪掉，然後，再學著每天記帳，了解錢到底花到哪裡去了，而且在下手前，問問自己是否真需要這樣東西？能力能否支付？一點點動作的改變，就可能改變你的一生。 

你不想讓自己的未來成為金錢的奴隸吧！不想每個月薪水一拿到就去付卡債，每個月都為了錢而苦惱！那麼，現在最重要的課題是，拋棄奢華，不管是找醫生或是銀行幫你。要改變命運，就從改變金錢的觀念開始，坦然面對負債！（更多精采內容，請見《今周刊》461期，各便利商店及連鎖商店均有銷售） 

中產階級吹出新奢華風 

撰文／王之杰 

奢華品最近幾年到底有多紅？從《富比世》（Forbes）雜誌公布的「奢華生活物價指數」（Cost of Living Extremely Well Index，CLEWI Index）就一目了然。一般以為，這五年多來，全球歷經網路泡沫、恐怖活動、通貨緊縮、傳染病威脅及戰爭，奢華品的消費力應該減弱才是，想不到正好相反，二○○○年富士比的「奢華生活指數」還在五四二點的水準，到今年這個指數已經成長到六七九．八點，五年間大幅成長二五％。同時間消費者物價指數只小幅成長一三％。 

為探求全球最頂級消費者的取向，《富比士》雜誌從一九七六年開始針對全球各種不同的奢華品，如魚子醬、私人遊艇、豪宅、頂級香檳、雪茄等，定期進行價格調查，編成「奢華生活物價指數」，這五年來全球天災人禍不斷，以「奢華生活指數」來看，幾乎完全無損奢華品的銷量，奢華品價格因需求不斷增加反而定速上升。特別是在九一一事件及亞洲SARS傳染病過後，壓抑許久的高品質生活需求爆發開來，更進一步帶動奢侈品的需求。 

這次的奢華風潮最不一樣的是，中產階級進入了這個市場。其中最具代表性的就是中價位的美國品牌Coach。 

Coach標榜的是設計簡單、實用、品質好，價格比高檔法國品牌LV、Gucci便宜一半以上，深受剛踏進奢華品的中產階級喜愛，也讓中產階級進入奢侈品的門檻大幅降低，Coach的稅後純益從○三年的二．四億美元，快速竄升至○五年會計年度的六．二億美元，股價更在三年間漲了六倍。 

美國《時代周刊》（Time）就指出，這批由年收入五萬至十五萬美元的中產階級創造的「新奢華消費」，讓美國整體消費力仍維持不墜。專門研究奢華品市場的機購MINTel也預測，全球奢華品市場將在二○○八年由前年的七百億美元，正式衝破一千億美元大關，超過台灣中央政府歲入預算的兩倍。 

台灣中產階級當然也不遑多讓，在一罐五萬元的海洋拉娜保養品的購買隊伍中，不難發現三十歲以下的女性上班族身影；在台北街頭上也不難發現拎原價八萬元村上隆LV秀場包的女學生，以這樣的情況看來，這股新奢華風短期恐難消退！ 
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