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《社論》理性冷靜處理進口大陸毛巾爭議

【時報】 
　　當政府部門因為陳水扁總統廢統論調忙得團團轉時，另一場因為兩岸事務引發的對抗，戰情也逐步在升高中。以雲林為主的上千名毛巾業者，將於三月二日上街遊行抗議。然而，吊詭的是，這次的上街遊行抗議主要對象不是大陸毛巾業者，反而是自己的政府部門。對於典型傳統產業的毛巾業者，因為受到大陸進口產品進逼而不得不走上街頭，而且抗議對象竟然是自己的政府，我們除了深感遺憾外，也期待政府與業者雙方都能保持理性、冷靜，找出最能同時確保國家與業者利益的解決方案，及時化解兩岸貿易戰危機，避免玉石俱焚，進而為今後可能的兩岸商品糾紛建立解決模式。 
　　因為對岸廉價毛巾源源不絕進入我國市場，以雲林縣為生產重鎮的毛巾業者，早在去年八月就向經濟部求救，經濟部貿調會也在九月中旬決議受理，對自大陸進口的毛巾展開防衛措施調查(即進口救濟調查)。依據業者提供的數據顯示，民國九十一年自大陸進口的毛巾僅三千七百餘公噸，至九十三年已增加至六千八百餘公噸，成長速度極快，國內市場幾乎完全為大陸輸入的毛巾所蠶食，大多數業者因而瀕臨關門休業危機邊緣。 
　　業者的指控，已經由日昨公布調查結果佐證，低價而大量大陸毛巾的輸入，的確嚴重影響了台灣業界的利益，乃至威脅到存活機會。依據貿調會公布的產業損害調查報告，大陸毛巾市場佔有率在兩年內從四五％擴張到七○％，而且，在外國毛巾出口成本持續上升中，大陸進口毛巾價格反而一路下滑，台灣毛巾和大陸毛巾價差因此從每公斤的七十三元擴大到九十三元。相對之下，國內業者的進口棉紗原料由九十一年的一萬六千多公噸減為九十三年的六千四百多公噸，內銷產值由五．一五億元台幣，急遽縮減至一億多。易言之，自從開放大陸毛巾進口後，因為大陸進口毛巾價格不斷下跌、數量持續增加，台灣業者的產能和營業額同步大幅減少，大陸毛巾外銷台灣已然造成國內業界的嚴重傷害。 
　　台灣毛巾產業受到大陸進口產品打擊既然已經證實，朝野面對的問題即是如何反制，而這也正是業者三月初要走上街頭緣由。依據業者說法，目前已經進行，而且在他們判斷下屬於費用較省、麻煩較小，而且又迅速有效的是「進口救濟」制度，尤其中共為爭取加入世貿組織，曾經允諾其他會員可以單獨只針對大陸產品採行進口救濟，也就是調整關稅或設定輸入配額因應。然而，政府部門卻遊說業界採取「反傾銷」措施。政府的考量除時程較快較短外，也可避免中共在進口救濟後採取相對措施以為報復，殃及其他產業。業者抱怨，政府要他們向大陸提出「反傾銷案」而非「進口救濟措施」，係在大陸台商紡織業者施壓之下提出的拖延戰術，「反傾銷案」舉證困難、調查費時，一般屬於中小企業，乃至家庭工業規模的毛巾業者，恐怕無法等到反傾銷案結果就要關門大吉了。 
　　對於官方與業界的說法，坦然言，我們認為各有理由，而且各有得失，誠屬典型的見仁見智爭議。但必須強調的是，兩岸經貿往來與因為經貿往來而衍生的貿易爭議，應該依據國際慣例以及兩方的最大利益來考量及解決；具體言之，我們認為朝野在思考解決毛巾爭議之際，不宜把敏感的台海政治問題捲入其中，而應該純就成本及利益項因素來考慮，也就是應該秉持成本最低、風險最小、時間最快、效益最大原則來化解兩岸貿易爭端。 
　　事實上，依據最新情報，我國業者已經接獲「中國紡織品進口商會」訊息，希望在三月二日貿調會舉行公聽會後與我方業者面對面協商。如果這項發展屬實，也就是證實了以往外國有意啟動進口救濟後，中共都會具體讓步的前例，兩岸毛巾大戰或有可能從而急遽落幕。然而，毛巾產業之外，還有陶瓷、製襪、家具等產業都有類似的挑戰與困擾，兩岸的貿易戰早晚會爆發，政府實有必要未雨綢繆，研議妥善的因應策略，以免臨事慌張，左右為難，壞了大事。
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兩岸毛巾大戰開打 我調查反傾銷

【唐玉麟／台北報導】 
　　國內毛巾業者今天展開大遊行之際，財政部一日正式公告，對自中國大陸進口毛巾產品展開反傾銷調查。 
　　財政部預計六月底完成初步認定將課徵臨時反傾銷稅，九月底最終認定課徵反傾銷稅。據財政部掌握的資料，屆時課徵反傾銷稅率可能逾一○○％。這是財政部首次依職權主動調查反傾銷案例，也可望是對中國大陸進口毛巾產品課徵反傾銷稅的首例。 
　　業者盼提高關稅為50％ 
　　目前我國對大陸進口毛巾，採自由開放進口，毛巾關稅稅率為一○ ．五％，但國內毛巾業者則希望提高關稅稅率為五○％。財政部公告自三月一日起對自中國大陸進口的毛巾產品臨時課徵反傾銷稅及課徵反傾銷稅案，即日起進行調查。 
　　這項調查對象，主要是中國大陸九家生產者及出口商，包括昆山森鳴紡織公司、保定新高新進口公司、湖北誠意保健品公司、曲阜龍騰棉紡織品、武漢金林紡織貿易公司、嶽陽市華美巾被織造公司、浙江雙燈家紡公司、淄博天商紡織公司、中紡棉花進口公司。 
　　財部考慮派人赴陸調查 
　　而涉案產品，則有毛巾、浴巾、餐巾、桌巾、茶巾及未漂染、未印花、未繡花、成品、半成品等。所有用途，主要在清潔、盥洗、廚房使用。 
　　財政部關政司長簡良機說，財政部是以世界貿易組織(ＷＴＯ)會員國身分，對自中國大陸進口毛巾產品進行反傾銷調查，近日內先以問卷調查要求大陸業者提出說明，必要時則派專人與會計師等人，赴中國大陸實地調查。 
　　簡良機強調，若是對岸（如大陸業者）不配合，財政部則依據自行搜集或掌握資料進行課徵臨時反傾銷稅，屆時對大陸業者反而不利。
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大陸紡織品 世界貿易大問題

【彭漣漪／專題報導】 
　　兩岸毛巾大戰開打，這不只是毛巾業的問題，這更不只是台灣毛巾業的問題，背後牽扯的是世界貿易問題，產業全球競爭力的問題。 
　　大陸官方統計，從一九七九年至今，大陸已遭遇七一四起涉及「兩反一保」（反傾銷、反補貼和特殊保護）的各類貿易摩擦，牽涉到四千多種商品；由於擔心大陸紡織品出口快速增加，世界上已逐漸形成以美國為首、針對中國大陸紡織品的同盟。 
　　Made in China變成惡夢 
　　不論是哪一國的消費者，無論是哪一國的品牌，只要是平價的衣服，買回家翻開製造標示一看，絕大多數標示著「Made in China」、「Made in Vietnam」、「Made in Hong Kong」。其中，來自大陸的很多是台灣紡織業供應原料、大陸廠商製造的；來自越南的則有不少是台灣業者做的。 
　　「Made in China」是世界最大宗，大陸紡織品低價攻佔全球零售架，可說是長驅直入，勢如破竹。對消費者而言，他們享受著物美價廉的紡織品；但這對各國的紡織業者來說則是天大的惡夢。 
　　紡織為大陸創匯最大來源 
　　根據大陸商務部資料，二○○五年，也是大陸紡織品配額開始取消的第一年，中國大陸紡織品創匯一一五○億美元，佔大陸進出口總額的七分之一；紡織品順差超過九百億美元，而去年大陸全國的貿易順差才一○一八億美元，表示大陸貿易順差九成是紡織品創造的，包括數百億件服裝和大量的紡織品原料。 
　　大陸紡織業令世界各國紡織業都面臨重大威脅。大陸紡織品價格很低，全行業的利潤率只有三％，大陸業者本身就得彼此拚低價才能搶到出口的機會。一件大陸紡織品在國際市場上平均售價不到四美元，甚至有些出口到中東的全棉內衣一件僅值二．五美元。根據大陸海關統計，二○○四年中國出口一八九億件服裝，相當於為世界上每一個人都做了三．五件衣服。 
　　大陸紡品主要出口美日港 
　　大陸紡織品服裝的主要出口國家和地區中，美國名列第一，日本和香港名列第二和第三；同時，大陸主要紡織品進口國家和地區中，前三名分別是日本、台灣和韓國。紡織品大國台灣事實上大量出口紡織品到中國大陸。 
　　紡織品配額取消後，大陸大大小小紡織企業的產品一下子都湧入歐美市場，頻頻引發貿易衝突。據「中國入世工作組報告書」的規定，直至二○○八年年底以前，美國等所有世貿成員皆可在自由裁量下，認定中國出口的紡品是否有「市場擾亂」行為，藉以重新對大陸的出口紡織品設限。 
　　印度二度對大陸課反傾銷稅 
　　二○○五年五月十八日，印度商工部反傾銷局發佈公告，要對中國對印度出口的真絲原料織物進行反傾銷調查，中國共有一○二家企業涉案，預計涉案金額高達一．八一億美元。其實在去年和今年初，印度已經兩次利用反傾銷法案，讓中國生絲和窄織布幾乎退出印度市場。 
　　根據印度官方公佈的資料，印度有三千五百萬人從事紡織業，每年出口額占到外貿出口總額的二十％。這說明紡織業在印度經濟中扮演著舉足輕重的角色。原本就佔美國紡織品進口額約十一％的大陸紡織品，在取消進口額限制後，橫掃美國各大量販、零售業貨架，逼使美國政府必須採取動作。 
　　二○○五年，美國在五月十三日提出對中國三類紡織品進口採取最高七．五％增幅限制，這是繼四月二十八日歐盟啟動對中國進口的九種紡織品進行「特殊保護」調查後的又一大動作；各國政府在產業壓力下，連聲抗議中國大陸紡織品違背世貿協定精神。 
　　大陸官方其實同步在二○○四年十二月頒布相關調控措施，規定從二○○五年一月一日起，對外衣、裙子等六大類出口紡織品、一四八個服裝稅號採取從量徵收二％至四％不等的出口關稅，對不同的貿易方式、不同的出口市場適用統一的稅收政策，以防止廉價紡織品大量湧進歐美市場。但結果卻無法檔住「Made in China」的猛烈攻勢。 
　　從二○○六年一月一日起，部分輸美、歐的紡織品服裝重新接受配額管理。大陸《第一財經日報》調查發現，不少中小紡織企業，尤其是以代工生產為主的企業，因配額減少、訂單不足，不得不在春節前提早放假，大幅裁員的架勢也與往年大量招工的局面形成反差。
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毛巾大戰 台灣邊緣化啟示錄

【羅如蘭／採訪側記】 
　　當北京話遇到海口腔的台灣國語，場景卻不再是台商闖天下的大陸市場，而是台北世貿冰冷的會議室。 
　　面對論據嚴謹、邏輯清晰的大陸代表，這裡很難是雲林鄉下人的戰場，他們只是具體承擔經濟衰退的人。台灣傳統產業到處都不是大陸的對手，令人感慨台灣毛巾業的遭遇，就是台灣邊緣化的啟示錄。 
　　冷酷異境 我終究要面對 
　　兩岸加入ＷＴＯ之後，無法出走的台灣本土產業受到嚴重衝擊，毛巾只是先例。等到台灣交完入會頭期款、開放項目逐漸增加，大部分的關稅都要降到零，沒有足夠能力和資金升級的傳統中小企業，全部都會受到衝擊。 
　　不論政府事前如何口口聲聲強調，進口救濟行不通，反傾銷一定可以；台灣毛巾的椎心哀鳴確也引起台灣社會的若干共鳴，在敵視對岸的政治氣氛中，還頗有政治正確的典範效果。然而，台灣內部的相互取暖再暖，一旦開門對外，還是得面對現實世界的冷酷逼人。 
　　大陸就是台灣不能不承認的冷酷異境。在兩岸交鋒的聽證會中，不同於台灣業者代表的感性、甚至情緒發言，大陸代表始終冷靜、理性、低調的論述，已經不止象徵兩岸文化差異。 
　　弱勢談判 政府幫了什麼？ 
　　大陸代表不但準備繁體字的多媒體簡報，並放棄十輪質詢，任由台灣代表提問，應答嚴謹沒有一字贅詞，是十足經驗豐富的表現。如果昨天就是ＷＴＯ的仲裁會場，誰比較能夠爭取到國際認同，恐怕已經不是台灣官方所能片面保證的。 
　　但雲林毛巾業者的弱勢，卻是非戰之罪。正如多數落地生根的傳統產業，他們不但要面對大陸的強勁對手，還要面對與大陸結盟的本國進口商、外移製造商的聯手競爭。政府曾幫雲林毛巾業者什麼忙呢？政府連本土產業調查的數據都不夠完整，不能做為本地業和大陸代表爭論的有力支撐，更別提輔導業者生存下去，乃至設法爭取ＷＴＯ允許的手段保護本國產業。 
　　眼看著台灣就要被全球化下的中國貨浪潮越推越遠，政府除了沈醉在「終統」的虛妄之中，能看到真正的危機嗎？
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