2006/11/12競爭力喪失 經濟前景風中燭 
江睿智/特稿 

　這些年國內政經情勢發展，讓人感到最無力的是，每個人都知道，經濟是台灣唯一出路；但政府空轉，政治意識型態掛帥，一再重傷台灣經濟。 

台灣高科技產業發展有其歷史軌跡，一九六○、七○年代之際，美國ＲＣＡ等大廠在桃園落腳，形成一個聚落；後來ＲＣＡ外移，這些廠商靠著基本技能轉為製造電動玩具，後來行政院要改善社會風氣嚴禁電玩，使得一大批做電動玩具的業者被迫轉型，恰巧又碰到個人電腦產業興起，開始幫美、日廠代工，開啟了令台灣人驕傲的高科技產業。 

然而，高科技產業發展終有極限，台灣經濟也不能靠高科技一枝獨秀，長遠來看，必須尋找新的動能，新的定位。國民黨執政時代開始推動亞太營運中心，在兩岸關係架構下，拜地緣政治之賜，台灣可以卡到一個關鍵性位置，並可順勢由製造業轉型到服務業。但是，這個政策構想，從推出伊始就不順暢。 

民進黨執政後，因兩岸的意識型態，使台灣經濟轉型喪失更多機會。兩岸無法直航，本來是「港闊水深」的高雄港褪色，國際機場的轉運功能現在只怕遠不如泰國；四○％登陸限制不鬆綁，台灣更當不成台商籌資中心；而製造業是台灣根本，吃老本的後果，如今製造業也面臨投資動能不足的困境。 

綜觀政黨輪替六年來，只見到不斷翻新的「八一○○，台灣起動」、「新十大建設」、「大溫暖大投資」口號，其計畫內容卻多半淪為選舉綁樁計畫，既無法為台灣經濟描繪出一個願景，也無法落實執行。除了把中正機場「正名」為桃園機場，再把華航改名，政府實在沒有像樣的經濟政策。 

台灣經濟正面臨嚴苛無比的挑戰，ＷＴＯ杜哈回談判中挫，ＦＴＡ、東協國家興起，台灣卻可能要被排除在外；外商痛批「台灣已完全喪失競爭力」，急著撤資台灣；而台灣科技島榮景似將停滯，未來台灣經濟能靠什麼？出路在那裡？悲哀的是，政府困在弊案烏雲裡，沒空理會，也無心在意。 

半導體、面板 三年後到頂 下個兆元產業在哪？經部憂心 
江睿智/台北報導 

　經濟部政務次長施顏祥指出，國內這幾年投資都是仰賴半導體及面板兩項兆元產業，但在二○○九年之後，這兩項兆元產業投資就會到頂，如果沒有找到下一個動能產業，國內投資如何成長是很大的問題。 

經濟部高層官員透露，就掌握到的民間投資，包括金屬機電、電子資訊、民生化工、技術服務等，今年民間新增投資總額度「會比去年少一點」。官員分析，其中因為友達在后里八代面板廠計畫因環評一延宕就是半年。這個事實也透露，今年反映在ＧＤＰ上面的民間投資率，可能「不會好看」。 

施顏祥指出，目前國內投資主要是靠半導體及面板這兩個兆元產業，但這些計畫都是三、四年的長期投資計畫，到了二○○八年、二○○九年後，這兩個產業已進入成熟期，鉅額投資可能就不復見。 

為接續兩兆產業投資動，經濟部盼基礎產業能夠接續。包括國光石化、台塑鋼、中油三輕更新、中鋼中龍三期等計畫，投資總額有六、七千億元；但官員坦承，這些計畫都在「環評程序上」遭遇若干困難，短期間還很難解決。 

國內下一個投資動能在那裡？事實上經濟部很早就注意到這個問題，過去在產業政策規畫上，「生技」及「數位內容」曾被列為「雙星計畫」，但這些年來獲得成效卻有限，目前為止，這兩項產業產值都僅止有三、四千億元，距兆元產業還有一大段距離。 

工商界：這麼亂 誰敢砸錢？
陳鳳英/台北報導 

企業界指出，「現在這麼亂，誰敢投資？」今年配發高額現金股利的台塑高階主管憂心表示，這代表公司在台灣找不到值得投資標的，企業不增加投資，「以後台灣靠什麼成長？」 

隨著六輕四期與高鐵等重大工程接近完工，總投資規模逾五千億的國光石化與台塑大煉鋼廠卡在環評動彈不得，國內重大投資陷入青黃不接的窘境，企業界憂心，明年民間投資成長率有可能抱鴨蛋。 

產業龍頭工總理事長陳武雄坦承，倒扁與挺扁勢力僵持不下，多少都會對企業的投資意願有所影響，加上缺工與環評問題懸而未決，如友達在中科三期七星農場環評案前後拖了三個多月，「好不容易案子過了，商機也延宕了」，嚴重打擊企業投資意願。 

中小企業協會理事長林秉彬也不諱言，政局多變，一下罷免一下又提倒閣，工商界無所適從，只能暫時擺下手邊重大投資，「大家都怕現在這麼亂，萬一投資案弄到一半，又發生政策大轉彎怎麼辦？」 

國內石化龍頭台塑企業，因六輕四期擴建年底即將完工，台塑大煉鋼廠設廠前途未卜，短期內無龐大資金需求，台塑索性將獲利回饋股東。台塑四寶今年祭出高股息政策，現金股利比率提高逾九成。 

台塑高階主管私下憂心忡忡地表示，台塑提高配發現金股利部位，表面上對股東是好事，實際上表示公司在台灣找不到值得投資的標的，「企業不在台加碼投資，以後台灣靠什麼成長？」 

國內重大投資近幾年來已出現過度集中半導體與面板等電子業的現象，但台灣過去仰賴的電子業投資動能，已逐漸疲軟。占台灣工業總產值四八．二％的電電公會對赴大陸投資台商的調查就顯示，會員願意回台投資的比例降到一．九七％的低點。 

電電公會理事長許勝雄認為，電子業回台投資意願探底，主要與政府現行限制企業對大陸投資不得超過淨值四○％的規定有關，「台資企業在大陸經過多年耕耘，現在正是收成的時候，亟需朝大型化方向發展」，但只要回台投資，就會碰到四○％上限的問題，影響台商大型化空間，難免會使台商裹足不前。 

因此，業界認為國內政經環境混亂，加上不當的政策限制，終而導致民間投資失去動能。政府如不能及時改善與放鬆限制，未來問題只會更嚴重。 

貪弊叢生 行政空轉 信心重創 國內投資負成長 
彭漣漪/台北報導
台灣經濟成長動能出現警訊！根據中華經濟研究院預測，今年國內投資成長率由二．一四％大幅修正為負○．九五％，主因是國內需求不振，國際競爭力及投資環境惡化。國內投資低迷，中經院今年以來已經一路下修國內投資成長率。 

政治不穩民間投資保守 

由於扁政府不斷周旋在貪汙與弊案的傳聞紛擾中，立法院則因政黨對立而內耗，行政部門空轉，終致經濟機器熄火。中經院特約研究員周濟指出，今年上半年國內投資不振，以公營事業衰退十一．九七％最鉅，政府投資負成長三．九七％，民間企業投資減少三．八三％。 

「政治不穩定，對經濟最大的殺傷力是在民間投資方面，民間缺乏信心，對投資就會保守，」中央研究院經濟所研究員吳中書分析。 

周濟指出，從瑞士洛桑管理學院到世界經濟論壇，台灣於各機構發佈的國際競爭力排名倒退，反映投資環境惡化，令投資者卻步的殘酷事實。 

經濟水冷，提供設備的廠商先知。一家大型外商科技公司總經理指出，過去四、五季，原本很多談得很成熟的案子忽然喊停，「三千萬到五千萬的大案子，談了半年，客戶突然一句『再評估看看』就沒有下文，也不給你理由。」他感嘆，大中小型的案子都一樣，其他科技廠商也碰到同樣的狀況。 

「這是很普遍的現象。」他說，看政府的狀況更糟，到十月下旬，今年政府部門通過的資訊設備投資只及去年的二十六％。 

企業方面，也好不到哪裡去。一○四人力銀行行銷總監邱文仁指出，最近幾個月接觸各家企業人事部門，都表示要暫停人才召募動作。 

情勢不明計畫紛紛喊停 

「不是廠商沒有需求，他們表示有一堆事要做，但是政治局勢太不明朗，他們對未來感到遲疑，紛紛先喊停再說。」邱文仁反映。 

台灣政治局勢之混亂，舉世皆知，令不少外國人避之惟恐不及。 

「台灣這麼亂，外國人都不敢來了。」專門接送旅客來往桃園中正機場的潘先生說，他這幾個月載客量，一下子掉了三分之一。政治熱，經濟冷。小至計程車司機，大至資訊外商都受到影響，政府無能、社會對立產生的後座力，將使經濟大內傷。 

阿扁六年 官不聊生 財長經長每年陣亡一個
陳怡慈/台北報導 

扁政府執政六年來，財經表現欠佳，財政部、經濟部、金管會等機關首長，平均一年換一人；國內四大財經部會三個「官不聊生」，相對凸顯中央銀行的中流砥柱角色。 

兩千年政黨輪替以來，共換了六位財長、六位經長；「六六」看在外商眼裡，並無「大順」味道；今年出版的歐僑商會藍皮書就直批，主政者頻繁更動，導致政府政策走向捉摸不定，對外商在台發展與投資已產生負面影響。 

全球財長 都難為 

財經部會首長為何短命如走馬燈？除了六年換六位閣揆、部會首長隨內閣總辭的「原罪」外；某位目前任職民營金融機構的前財長說：「全世界的央行總裁都很好做，全球的財長都不好做，管的事情太多、利益糾葛太大。」 

公股行庫高層則表示，財長、經長要管的事，從來沒少過，但民國八十一年到八十九年，我國只換三位財長、三位經長，平均三年換一個；政黨輪替後平均一年換一個。 

這位人士表示，民進黨政府對文官不信任、國民黨不肯將菁英給民進黨用，以致民進黨只能提拔宗才怡、黃營杉、呂桔誠、龔照勝等顏色正確人士。再不然，就是從學界舉才，但學術空降部隊不像文官體系出身看盡官場險惡，陣亡率高。 

學者牌 折損率高 

學者出任財經首長，常被視為「清廉牌」象徵，也是弊案不斷的民進黨政府突圍策略，以財政部、金管會兩大金融重鎮首長為例，目前均為學者空降，惟廉潔效益尚未凸顯，卻已獲得「鸚鵡部長」、「鸚鵡主委」封號。 

現任財長何志欽雖有稅賦專長，但欠缺公股管理經驗，偏偏公股管理又是立院熱門議題，九月開議以來，財委會備詢台上，總靠常次劉燈城解圍，立委當場譏諷何志欽學鸚鵡講話，劉燈城說一句、何志欽轉載一句。 

學鸚鵡說話的，不只何志欽一人；現任金管會主委施俊吉是銀行業務門外漢，不論雙卡、金融弊案或購併，如果沒有「活字典」銀行局長曾國烈在側，就得靠「媒體報導」來掌握動態。 

最近一次立院財委會議，立委問施俊吉匯豐動態；施俊吉說：「匯豐，好像報上說有興趣但它嫌太貴了，好像在跟遠東談」；連續兩個好像，聽得隨側人員尷尬極了：「主委怎麼狀況外，老在轉述報上消息。」轉任民營機關的前官員感嘆，首長如果不能早點進入狀況，老是靠下屬打pass過關，當心此為短命徵兆。 

央行總裁 不動如山
陳怡慈/台北報導 

扁政府執政六年，三大財經部會首長短命到平均任期只有一年多，益加凸顯央行總裁彭淮南在位八年多、一柱擎天的可貴，為我國貨幣政策的穩定性提供有利支撐。 

央行總裁為任期保障制、五年一任；彭淮南民國八十七年二月接替發生空難的許遠東成為總裁後，迄今雖未打破俞國華當了十五年總裁的紀錄，卻是有史以來第一位橫跨藍綠政黨央行總裁。 

央行與財政部比鄰而居，政黨輪替後首長命運卻大不同；彭淮南穩如泰山、財長則從許嘉棟、顏慶章、李庸三、林全、呂桔誠、何志欽，一個換過一個；央行資深員工打趣，或許是彭淮南在空難後改造央行風水，找對高人指點，果真永保安康。 

彭淮南接掌央行不久，就在高人指點下，從彰化二林買了百年老榕樹回來，種在央行中庭，以收祥瑞之氣；央行業務局、國庫局營業大廳前正對中山南路口，也以青銅石獅鎮住，以防路衝帶來厄運。 

改風水或許替真替彭淮南帶來好運，但他處事有分寸、對關鍵人物身段柔軟、一件事情當成十件事在作的一絲不苟態度，更是一柱擎天的秘訣。當了八年多總裁，彭淮南無異是行政院內閣會議最資深的部會首長，曾與他共事的人說：「總裁管他的事、做好他的事，不喜歡別人管他的事」。 

以利率、匯率來說，不少財經官員或銀行高層，都曾在發表雙率看法後，接到彭淮南電話或書信提醒與關切，要求請勿越俎代庖。 
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