諾貝爾經濟獎得主傅利曼辭世 享年94歲 
楊明暐/綜合報導 

諾貝爾經濟學獎得主，因極力鼓吹自由放任市場經濟而蜚聲國際的美國經濟學家米爾頓．傅利曼，十六日病逝於舊金山聖方濟紀念醫院，享年九十四歲。 

印第安納波利斯市「米爾頓及蘿絲．傅利曼基金會」發言人方格爾宣布了傅利曼的死訊，但未說明病因。傅利曼在史丹福大學的友人和同事說，他是因心臟衰竭去世。 

　布希悼「革命性思想家」 

正在亞洲訪問的美國總統布希也發表聲明哀悼說：「美國失去了一個最了不起的公民，米爾頓．傅利曼是一位革命性的思想家和非凡的經濟學家，他的研究成果有助增進人類的尊嚴和自由。」 

傅利曼是廿世紀最具影響力的經濟學家之一，他在宏觀經濟學、微觀經濟學、經濟史和統計學方面的研究相當傑出，而他主張自由放任經濟，更是舉世聞名。傅利曼透過著作和媒體訪談，大力提倡個人在經濟和政治上的自由。 

　領導芝加哥學派人才輩出 

傅利曼認為，經濟在政府不干預的情況下運作得最好，政府只要負責穩定市場的貨幣供給，其他都別管。他敦促政府採取減少貨幣流通量和提高儲蓄利率等方式來抑制通貨膨脹，不要採用控制價格或其他干預手段。這套理論即所謂的「貨幣主義」。 

傅利曼曾長年任教於芝加哥大學，在他領導下，該校經濟學者們在經濟學領域形成頗具份量的「芝加哥學派」。 

美國自小羅斯福總統實施「新政」以後，一直奉行凱恩斯的經濟理論，即國家實行擴張性經濟政策，藉增加需求促進經濟增長。在經歷了一九四○、五○和六○年代的「大政府時代」之後，傅利曼的自由經濟主張使得保守經濟理論得以復興。美國戰後的經濟增長勢頭到一九七○年代在失業率和通貨膨脹率雙高的夾擊下告終，傅利曼的經濟主張開始受重視。 

　貨幣架構理論影響深遠 

傅利曼的貨幣主義理論有些部分曾在尼克森、福特和雷根等三位美國總統任內受到採用。一九八○年代他也曾擔任英國首相佘契爾夫人的經濟政策顧問。 

傅利曼於一九七六年獲頒諾貝爾經濟學獎，得獎理由是他在消費分析理論、貨幣供給歷史和理論，以及對於穩定政策複雜性的解說有傑出的貢獻。 

美國聯準會現任主席柏南克曾在三年前的一次演講中提到，傅利曼的貨幣架構理論影響相當深遠，從其概要來看，幾乎與當今奉行的貨幣理論並無二致。 

　猶太移民後裔機智風趣 

傅利曼於一九一二年七月卅一日出生在紐約市，雙親為來自奧匈帝國的猶太移民，家裡四個小孩他排行老么，也是唯一的男孩。父親去世後，舉家遷往紐澤西州。他自該州羅格斯大學畢業後，赴芝加哥大學繼續深造。 

傅利曼後來參與小羅斯福的「新政」，他同意在緊急狀況下，「新政」初期的某些措施，如創造就業機會的做法，是適當的，但卻不認同當局採取的物價管制辦法。這也使他逐漸拋棄了他一度奉為圭臬的凱因斯理論。 

一九四六年，傅利曼獲哥倫比亞大學博士學位，接下來卅年，他一直在芝加哥大學擔任經濟學教授，他在該校領導的「芝加哥學派」人才輩出，有多人獲得諾貝爾獎。 

身高五呎二吋童山濯濯，戴著眼鏡的傅利曼機智風趣，能用深入淺出的方式，讓沒受過什麼教育的人了解經濟學理論。一九八○年代他和夫人蘿絲為美國公共電視製作的「選擇的自由」（FreetoChoose）電視系列節目，得到熱烈迴響。傅利曼曾開玩笑稱，由於他肩負世界經濟重任，身高因此矮了一吋。 

費利曼大事紀 

★1912.7.31─生於紐約市布魯克林區，家中有四個小孩，排行老么。 

★1932─半工半讀，由羅格斯大學畢業，主修數學與經濟。 

★1932─就讀芝加哥大學經濟所，與同班同學蘿絲．德瑞特相識相戀，自此在芝加哥生根。 

★1950─出版第一本重要學術著作《消費機能理論》（thetheoryofConsumption）由於研究歐洲馬歇爾計劃，開啟了共同市場與浮動匯率研究。 

★1966─與另外兩外經濟學者，在《新聞週刊》上輪流寫專欄，開啟經濟學者在媒體寫專欄的濫觴。 

★1976─以消費分析、貨幣歷史與理論、政府政策複雜性三方面貢獻，贏得諾貝爾經濟學獎。 

★1977─自芝加哥大學退休，時年65歲，轉赴史丹佛胡佛學院擔任資深研究員。 

★1980─出版暢銷書《選擇的自由》（FreetoChoice）同名電視節目，在公共電視台開播；擔任雷根政府非專職經濟顧問。 

★1998─出版自傳《兩個幸福的人》(TwoLuckyPeople）。 

★2006.11.17─過世 

曾與趙耀東辯大汽車廠
傅利曼名言：天下沒有白吃的午餐 

陳一姍/台北報導 

二十世紀最重要的經濟學家傅利曼昨日病逝。這位喊出「天下沒有白吃的午餐」，以大白話替平民介紹經濟學的大師。最讓台灣人懷念的，是八十年代與當時提倡大煉鋼廠、大汽車廠的經濟部長趙耀東，有一場精采論戰。 

八十年代，美國進入雷根政府時代，經濟邏輯上走向減稅、小政府；但台灣卻進入基礎工業時期，趙耀東提出政府引導產業的大政府主張，當時剛剛獲得諾貝爾經濟學獎的傅利曼來台，倆人曾針鋒相對。 

立委劉憶如說，當時傅利曼拜訪央行，與她的母親、時任央行副總裁的郭婉容對談。傅利曼說，亞洲最令人印象深刻的國家是香港，因為香港完全應證了古典學派，政府管越少越好。「可是如果大家都跟香港一樣，我就會變成free man（失業），」他拿自己名字的諧音開玩笑。 

後來，劉憶如進入芝加哥大學經濟系念博士班，更是感受傅利曼的威力。她說，芝加哥大學以數理經濟學見長，但所有學生去見老師的時候，都不准帶紙筆。因為芝加哥經濟系所有的老師沿襲「師公」的傳統，傅利曼認為，經濟學是一門人的學問，每一個數學式的推導，背後都必須能夠解釋出經濟意涵。芝大經濟系的學生，永遠被問著「你這數學式的經濟意涵是什麼（what’s the economic of it）」、「你講的話路人懂嗎？」 

「在我心目中，他是二十世紀最偉大的經濟學家，」台大經濟系教授吳聰敏說。 

吳聰敏認為，傅利曼的偉大，在於他是一個很有科學研究精神的經濟學者。傅利曼不僅理論架構很強，最難得的是，雖然成名甚早，他有一個想法，會很腳踏實地的找資料，找證據，去做實證研究，來驗證自己的理論對，是不是對的。 

傅利曼投入大眾媒體，也與他對自己信念的堅持有關。傅利曼的著作《選擇的自由》，可以說是經濟學科普書的濫觴。他也創下經濟學家上電視、說經濟學的首例。吳聰敏說，其實他會做這些事情，是為了反制甘迺迪時代瀰漫的集體主義、大政府時代的想法。傅利曼認為這不對，就自己動手，寫書、寫專欄說明。 

