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前言：一年二十萬元的幼稚園花費，很貴嗎？對都會家庭而言，如此的支出，只是基本；知道一個孩子從出生到小學畢業要花多少嗎？二百五十萬！這不是神話，而是都會雙薪家庭的現實壓力。在少子化的趨勢下，小學空教室愈來愈多，政府應利用小學校園增設更多公立幼稚園和托兒所，提供平價的教育機會，並平衡貧富不均的教育條件，年輕夫妻才敢生小孩。否則，台灣少子化趨勢將更為嚴重。而窮人的孩子，將永難有出頭的機會。 

姜先生的獨生女目前就讀一所雙語幼稚園，一學期註冊費二萬四千元，一年共四萬八千元，加上每月的月繳費用一萬二千元，一年共十四萬四千元；因為夫妻都是上班族，晚上七點才能接小孩，幼稚園六點就放學，多留在幼稚園一個小時的鐘點費是一百元。一年下來的花費約廿萬元。 

廿萬元，在都會區的雙語幼稚園，算「正常」花費，高社經背景的貴族幼兒園，一年的費用可達到卅萬元。 

在台灣，小孩的教育費已昂貴到愈來愈多都會區的年輕夫婦視生小孩為「奢想」。今年初新婚的魏小姐，本身就是一所私立幼稚園的老師，她清楚養育一個小孩要花多少時間精力和金錢，因此她說現在夫妻倆要將褲袋勒緊些，多存些錢之後再生小孩。 

「我喜歡小孩，我要生小孩，而且我不要小孩輸在起跑點，我要讓孩子受好的幼教，一年花卅萬是值得的。幸運的是，我們沒有房貸壓力，只要節省些，很快就能存到孩子所需的教育經費。」魏小姐說，雖然公立幼稚園每年的花費只要四萬元左右，但幼教是基礎，關係孩子一生前途，雖然便宜很多，但她不放心公立幼稚園的教育品質。 

夫妻倆都在私人公司上班的張先生說，兩人的年薪加起來雖然超過百萬，但每月房貸約一萬五，生活支出三、四萬，一年保險費用約七萬，再加上所得稅、車子的稅金，每年還要安排一次國外旅遊，存得了多少錢？但若現在的工作能像公教人員一樣穩定，不會有失業的風險，退休後又有相當的保障，他會考慮生小孩，否則生了小孩，除了龐大的教育支出外，一旦發生中年失業，全家人怎麼辦？「壓力太大，我現在還不敢生！」張先生說。 

受教權不平等窮人難翻身 

這是很多都會區年輕夫妻的心聲，更是政府多年來忽視幼教、無法提供充分而均質的幼教所產生的弔詭現象，也成為都會區出生率下降的重要因素之一。 

上智、下愚是天生的不平等，無法改變；但教育機會均等，則是政府無法推卸的責任。政府口口聲聲說要縮短城鄉教育差距，但其忽視幼教的作為，卻深化了教育的貧富差距，有錢人的孩子可以接受高品質的幼教，窮人的孩子可能公幼都讀不起。教育原本是社會階層流動、窮人翻身的機會，現在卻逐漸扮演起階級保障的藩籬。 

我們的義務教育從國小開始，六歲之前的教育，政府放手民間辦理，呈現高度多「元」現象。一般民眾統稱的「幼稚園」，除了向教育局立案的幼稚園之外，還包括向社會局立案的托兒所及向教育局立案的兒童美語補習班，甚至還有些是未立案的。他們掛的招牌，有「幼稚園」，也有「幼兒園」及「兒童美語學校」等。這些「幼稚園」的教學內容五花八們，有傳統的，有蒙特梭立的；有不教英語的、有雙語的、還有全美語的。花費最便宜的是公立的每年約四萬元，最貴的超過卅萬元。 

中華民國幼教聯合會總會長黃麗珠表示，目前全國立案的幼稚園大概有一千七、八百所，立案的托兒所約五千所。人數少的只有十幾名幼童，多的數百人。因為少子化、再加上經濟不景氣，去年就關掉五百多家私立幼稚園和托兒所，今年可能更慘。 

公私立幼稚園的比例約三比七。因為公幼招生人數有限，多半要抽籤，而且是從五歲（大班）開始抽，若抽完還有餘額，再接著抽四歲（中班），然後三歲（小班）。四歲的機會很小，三歲更小。 

楊小姐四歲的孩子進不了公幼，她十分不解的說，現在少子化嚴重，各國小附設的幼稚園為什麼不多開設幾班，讓想進公幼的小朋友都有機會就讀？ 

小學生送安親班支出不減 

住在國父紀念館附近的林先生說，他有二個孩子，現在一個就讀小一，一個小三。孩子讀小學之前，因為進不了公幼，所以送到私立雙語幼稚園，一個孩子一年的花費超過廿萬元。原本以為上了小學之後，孩子的教育支出即可大幅縮減，結果卻不然。他抱怨，小學一年級每周的課程，只有周二上到下午四點鐘，周一、周三、周四、周五都只上到中午十二點就放學了，夫妻兩人都是上班族，晚上七點以後才能接孩子，只好送到安親班學才藝，註冊費一學期二萬五千元，每月還要繳交一萬二千元的月費，寒暑假另外收費，每月一萬五千元，一年下來又是廿幾萬元。 

他進一步指出，小三每周也有二天上到中午十二點就放學，另外三天四點放學，於是也送到安親班，註冊費同樣是每學期二萬五千元，月費少一些，九千元，再加上寒暑假的收費，一年也差不多是廿萬元。 

這樣算算，林先生的孩子從出生托育開始，到滿十二歲小學畢業為止，平均每年都要花費約廿萬元。十二年，一個孩子的托育及教育費用約二百五十萬元，二個五百萬元，豈是一般上班族家庭能夠負擔的？ 

「台灣的家長太偉大了，自己勒緊腰帶，也要讓孩子接受好的教育！」台北市教師會政策部主任黃志宏說，經常聽到家長吐苦水，抱怨幼教花費太高、吃不消，但既然生了，只好硬撐下去。 

在朝陽科大等四所大學兼任幼教課程的幼教聯合會顧問蘇傳臣說，我們公立幼稚園和國小的課程設計已跟不上社會脈動了。雙薪家庭愈來愈多，公幼四點放學，小一、小二，一周有四天中午就放學，社會這麼亂，家長怎麼放心讓孩子放學後到處亂跑？不得已，只好把孩子送到安親班。 

他說，幼稚園和小學，除了教育之外，還負有照顧孩子的責任。現在的私立幼稚園完全配合家長需求，不論孩子留到多晚，都有老師照顧。在家長的壓力下，現在公幼也多提供到傍晚六點鐘的課後照顧服務。他不解的是，公幼都上全天課，小學為什麼不能？小一、小二學童一周有四天中午就放學，家長要多支出多少安親費用？政府為什麼不替家長們多想想？ 

「一年要廿萬元！多可怕！」全國教師會幼教委員會主委、台北市蓬萊國小附設幼稚園老師周澤芳表示，公立幼稚園一年花費僅約四萬元，而且公幼的老師都是合格教師，具有專業的幼教理念，家長沒有必要花那麼多錢讓送孩子讀私幼；她尤其反對家長送孩子去雙語或全美語幼兒園。 

公幼須抽籤亟待增班解決 

周澤芳說，幼兒教育是基礎教育，教育部規定公立幼稚園不能教英語，卻又放任私立「幼教機構」教英語，坊間到處可見「幼兒美語學校」招牌，其中有些立案的是托兒所，有些是美語補習班，根本不是幼稚園。她呼籲政府嚴格取締這些掛羊頭賣狗肉的「幼兒學校」。 

「提供充分優質的公立幼稚園及托兒所是政府的責任！」周澤芳說，因少子化，國小空教室愈來愈多，足以讓附設的幼稚園多增設班級，可是政府不願多花人事費用，聘請幼教老師，以致多數公幼仍要抽籤。基本的幼教問題都無法解決，「第三胎起每月補助五千元」的政策，能說服都會區雙薪夫妻努力「增產報國」嗎？ 

學習適應挫折 別幫孩子剪蝶蛹
本報訊 

「把桌上的飯粒撿乾淨！」幼稚園老師要求一名剛吃完午飯的學童清理桌面，不料學童卻大聲喊道，「那是瑪莉亞（外傭）的事！」 

在多所大學開設親職教育課程的中華民國幼教聯合會顧問蘇傳臣舉出上述實例說，父母交由外傭服侍小主人的現象愈來愈普遍，對幼教產生了衝擊。小主人吃飯有外傭餵，穿鞋有外傭繫鞋帶，一副「I am your boss」的姿態，不懂得尊重人，也欠缺生活常規，進到幼稚園，令老師困擾不已。 

因為收費高，招生又不易，有些幼兒園為了討好孩子和家長，老師竟挑起外傭的工作，餵學生吃飯，幫學生穿鞋、繫鞋帶。 

全國教師會幼教委員會主委、台北市蓬萊國小附設幼稚園老師周澤芳說，前些日子，蓬萊附幼就招收到一名由私立幼稚園轉來的「飯來張口」型的學童，這孩子在讀私幼時，就是老師餵飯、幫忙穿鞋，孩子哭的時候，老師就努力去哄。但公立幼稚園都是合格幼教老師，重視孩子們的生活常規，經過一段時間的教育後，這個孩子現在總算已經學會自己吃飯、穿鞋，令家長感激不已。 

周澤芳說，幼稚教育最重要的就是生活常規教育，但許多家長忽略了這一點，將孩子送到雙語或美語幼稚園，反而是揠苗助長。 

在一所年收費高達卅萬元的貴族幼稚園擔任幼教老師多年的黃老師說，老師餵孩子吃飯，幫孩子穿鞋是最糟糕的、也是最偷懶的教育方式。教導孩子自己吃飯、自己穿鞋、自己上洗手間、尊重他人才是最困難、最耗時的教育方式，也是孩子接受幼稚教育的主要目的，但有些家長卻忽略了這個道理。 

蘇傳臣說，因為孩子生得少，太寶貝，有些家長不知不覺中做了「剪蛹的人」，不敢苛責，甚至花大筆鈔票送孩子進入一所「沒有挫折」的幼稚園就讀。 

他引述一篇網路流傳的文章《教養孩子時，不要做剪蛹的人》指出，有一個人無意中看到一個蝴蝶蛹，幾天後，蛹出現一個小孔，裡面的小蝴蝶掙扎著想從小孔裡鑽出來，但隔了好久也沒有一點兒進展，於是這個人決定幫小蝴蝶一個忙，找來一把剪刀將蛹剪開，直接讓蝴蝶出來。不料，靠剪刀破繭而出的蝴蝶，身體肥腫，翅膀又細又弱，飛不起來，終其一生都只是拖著肥腫的大身體和細弱的翅膀，在地上爬行。 

「愛之適足以害之。」蘇傳臣說，這個人的「善意」害了小蝴蝶，因為他不知道蝴蝶必需自己掙扎從小孔出來，才能將身體裡的體液壓進它的翅膀裡。這是大自然的奇妙設計，沒有經歷過這段掙扎歷程的蝴蝶，是飛不起來的。 

挫折是生命歷程必經的歷練，如果你是家長，願意將孩子送到一所餵孩子吃飯、幫孩子穿鞋、沒有挫折教育的幼稚園嗎？ 

國幼班 三階段推行
本報訊 

依據「二○○一年教育改革檢討與改進會議」之結論建議「幼兒教育應列入學制之正規教育」，「二○○三年全國教育發展會議」結論之建議事項亦載明「五歲幼兒應納入國民教育正規體制」。「國民教育幼兒班」計畫之推動作為國民教育向下延伸一年之準備。 

「國民教育幼兒班」，簡稱為「國幼班」係專指為滿五足歲、未入國民小學就讀之學齡前幼兒所安排，符合其身心發展需要之學前教育，採非強迫、非義務、漸進免學費方式實施，並朝準義務、強迫教育目標逐步推動。 

教育部分三階段推行：九十三學年度第一階段，於離島三縣（金門縣、連江縣、澎湖縣）三鄉（綠島、琉球、蘭嶼）先行辦理；九十四學年度第二階段再納入五十四個原住民鄉鎮市；九十五學年度第三階段則於評估前二階段實施成效、並視幼托整合進度及國家整體財政狀況後，研議全面辦理可行性。 

教長研擬延長學童在校時間
本報訊 

台灣社會，雙薪家庭愈來愈多，父母的工作時間長，小孩子的上課時間比較短，中間出現空檔，再加上都市化、社會誘惑多等因數，小孩的空檔時間愈多，問題就愈多，也愈危險。 

「教育政策規畫，應順應社會需求！」教育部長杜正勝說，教育部將徵詢家長、老師及學校行政的意見，客觀理性的探討延長國小學生在校時間的可行性及可能作法。 

他說，學校除了教學之外，還負有照顧學生的責任，延長國小學生在校的時間，才能彌補空檔。但他強調，延長「在校時間」不等於「延長上課」，而是安排活動或幫學生輔導課業。 

杜正勝同時指出，充分提供公立幼稚園的入園機會，以照顧一般收入家庭，是政府的責任。家長有幫孩子選擇私立幼稚園的權利，但也有不被公立幼稚園拒絕的權利，如何增加公幼的入學機會，是教育部現階段全力推動的重要政策之一。 

教育部常務次長吳財順進一步表示，他在國教司長任內就積極推動「國幼班」政策，希望國教能向下延伸一年，可惜教育經費不足，尚無法全面實施，但國幼班絕對是教育部重要的施政方向。 

曾擔任過教育部政務次長，主管全國幼教政策，目前為台北市教育局長吳清基表示，雙薪家庭子女教育負擔重和課後照顧的問題，台北市早已注意，而且也著手一些改進措施。例如公幼四點放學後可安排課後照顧至六點鐘，國小放學後，也可以由學校辦理或委外經營課後照顧，解決雙薪家庭父母的困擾。 

吳清基說，他向來反對幼稚園教英語，對於掛羊頭賣狗肉的「兒童美語學校」（其實立案的是補習班），教育局也嚴格取締，日前就有一家頗具規模的美語補習班被取締。他呼籲家長不要盲目花這些錢讓幼稚園階段的孩子去補英語，不但造成家庭的經濟壓力，揠苗助長的結果也對孩子不好。他說，台北市的國小都已附設幼稚園，但有些附幼因開設的班級不足，無法充分滿足家長的需求，教育局會設法解決增班的問題。 
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