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糖果節砸1.2億 六年級生玩大的 
巡迴採訪：何榮幸、陳嘉宏、黎珍珍、高有智、何博文、林諭林、范姜泰基、曾薏蘋 

　編按：曾幾何時，台灣已變成「月月有節慶、周周在狂歡」的嘉年華之島。從年初的跨年、燈會，到各類新興與傳統節慶再生，在各縣市競飆節慶趨勢下，台灣每年至少「製造」出五十個以上大型節慶，台灣社會型態、休閒方式、文化生活也因而出現重大改變。 

在政府「文化下鄉」、「社區總體營造」、「觀光客倍增」政策方向下，人潮在周休二日湧向各類新興節慶，帶來可觀的門票收益、觀光產值與旺盛活力。然而在歡樂氣氛的背後，納稅人血汗錢是否被用在正確的地方？這麼多節慶究竟為台灣社會產生什麼意義？這些以提升文化為名的節慶讓台灣更有文化了嗎？本報政治組國會小組近日巡迴全台、深入觀察各類新興節慶後，以系列專題完整剖析台灣新興節慶的困境與反省、跨年燈會的迷思與傳統節慶的重生、新興節慶的成功與轉型，並以觀念激盪、他山之石開拓視野，進而檢討官方政策與提出進步出路，期盼各界共同反思「全台飆節慶」這項重要課題。 

詹任斡，人稱小斡，一個看似精明、但仍稚氣未脫的六年級年輕人。他跟台南縣政府簽約後，一肩扛起今年糖果文化節的一億二千萬元預算重擔。這項去年被罵翻了的新興節慶能否浴火重生，就看這個年輕人本事了。 

跨年狂歡、元宵燈會的氣氛還未消散，從過年延燒至二月底的年初新興節慶正在上演。我們在這種歡樂氛圍中驅車來到台南縣佳里鎮，打算看一看這個六年級生將會玩出什麼把戲。 

　大小爭議多小斡技巧化解 

我們原本以為，門票是要在會場門口賣的，在其他地方賣的應該叫做黃牛票才對。但我們錯了，我們在前往會場途中的小吃店坐下來吃碗粿時，映入眼簾的是「糖果文化節門票只賣一百九十元」斗大字樣，也就是便宜了六十元；而且，往前再走點路，連全家便利商店也在促銷兩張門票聯賣，我們什麼事都沒做就省了一百二十元門票費。 

但是，我們高興得太早了。會場門前車水馬龍，我們選了一塊靠近大門的泥巴空地停車，馬上就有歐巴桑趨前開口：「停車費一百塊」。我們之前不勞而獲的喜悅馬上一掃而空，卻只能乖乖就範，因為周遭所有空地停車都是同等待遇。 

同時見到台南縣長蘇煥智和小斡後，說起這兩段小插曲，小斡的臉上滿是尷尬。後來他說了另一段小故事：地方人士老以為台北下來的策展團隊「就是來撈錢的」，所以在每個可能得到利益之處都要求「雨露均霑」，門票收入如此、停車費亦然，連有人在會場前酒駕撞上招牌意外致死，地方人士都要求主辦單位「拿錢出來擺平」。 

儘管如此，小斡終究以超乎年齡的成熟世故化解了各項大小爭議。帶我們在糖果文化節的招牌節目──三麗鷗劇場坐定後，他的臉上滿是欣喜與驕傲。「這是日本HelloKitty總公司原版授權的仙女秀，我們要求的品質更高，連劇場燈光都是全新設計，可惜每天演出次數太少，只有一部分人能夠看到這項值回票價的招牌表演」。 

　仙女秀來自日本反成招牌節目 

然而，小斡並不知道，在滿場小朋友的歡暢笑聲中，不少學者專家正在批評，糖果文化節花那麼多錢取得HelloKitty授權，對於台灣本土文化、台南縣民到底有什麼意義？扣掉這筆龐大費用之後，還有多少資源能夠辦好展覽？ 

小斡坦率說明，台南縣政府出資九百五十萬元發包時，他承諾總投資一億二千萬元。這筆天文數字是由他領導的最前線形象策略公司、三立電視台各出六千萬元。二百五十元的門票賣超過二十萬張時，縣府每張抽成二十元。而為了強化宣傳，在HelloKitty授權外，他還花了二千萬元在媒體置入性行銷等廣宣費用上，「這個比例在台灣節慶活動中並不算高」，言下之意是許多節慶的分配比例更驚人。 

面對兩屆糖果文化節引起的批評，蘇煥智當然有話要說。由於北門地區一直沒有像樣的文化展演中心，他花了三億元整修佳里糖廠，一方面落實閒置空間再利用的進步觀念，另一方面藉由糖果文化節等活動來活絡北門地區文化生活。沒想到立意良好的活動，卻在尋求連任時飽受對手抨擊而成為負分。　蘇煥智的委屈，小斡未必了解，但其他藍綠縣市長必然感同身受。新興節慶常引發正反兩極評價，但在周休二日休閒時代來臨，縣市行銷競爭更退無可退的強大壓力下，也只能硬著頭皮繼續巧立名目、推陳出新，至於學者專家的諸多批評，就只能交由選民來進行裁判了。 

　第一屆品質欠佳這次力求突破 

曾經在「吳導」吳念真公司待過，現在自立門戶的小斡，則有不同層面的檢討反省。「老實說，去年第一屆糖果節的品質並不理想，難怪不少民眾會有受騙上當的感覺；但我今年決獨立承包，就是要證明我們可辦好一個大型節慶，我希望讓糖果節成為我們公司的招牌」。 

這個六年級生的志氣很高，也很有決心。他更破天荒設立網站接受各界對糖果節的批評，可見他的勇氣。第二屆糖果節的評價反應與服務品質，也被認為比第一屆要進步許多。但是，就像蘇煥智說的，「在新興節慶普遍還無法長期延續之下，我們只希望先度過『花博第二年魔咒』，不要像花博一樣無以為繼，接下來再努力愈辦愈好」。 

台灣這座嘉年華之島，正以驚人速度不斷生產、複製、消費各類節慶活動。小斡的故事只是「全台飆節慶」這項社會趨勢的縮影而已。 

不是每個年輕人都像小斡這樣志在八方，年輕紀紀就要負擔一整個節慶活動的票房成敗；但是，一個個令人眼花撩亂的新興節慶卻已不請自來，在這幾年滲透進入台灣人民的日常生活，讓我們不得不正視這些新興節慶的存在。 

　地方拚觀光實質內涵從缺 

新興節慶固然有許多正面功能，例如製造歡樂、提升觀光產值、發展周邊產業、帶動城市行銷、拉近城鄉差距、增進居民光榮感、培養文化生活等，這些目的不但無可厚非，甚至值得肯定鼓勵。 

然而，看著同一批天王天后到處趕場作秀，你真的快樂嗎？帶著全家人買了上千元門票入場，你覺得值得嗎？每年辦了這麼多大型節慶之後，你認為台灣更有文化了嗎？　更重要的是，如果你覺得這次情感被欺騙了，明年你還會再上當一次嗎？ 

這些新興節慶燒掉那麼多納稅人的血汗錢之後，你覺得台灣這片土地究竟留下了什麼呢？這些，是小斡這個年輕人努力想要回答的問題，也是這個專題希望深入觀察剖析的起點。 

文化大拜拜 節慶失真飆亂象 
巡迴採訪：何榮幸、陳嘉宏、黎珍珍、高有智、何博文、林諭林、范姜泰基、曾薏蘋 

　我們巡迴全台，深入觀察由縣市政府主辦的年初新興節慶後發現，原本立意良好的「文化下鄉」理念，在執行層面已遭到扭曲變形、載浮載沈。部份新興節慶出現的種種亂象，幾乎只能用「文化大拜拜」來形容，我們只看到節慶的形式、沒有看到文化的內涵。 

經過爬梳整理，我們歸納出新興節慶的十大亂象，為本專題檢視「全台飆節慶」社會趨勢揭開序幕： 

　挪用業務費排擠基礎建設 

一、節慶名目浮濫：各地較具規模的活動不是叫做「文化節」、就是名為「藝術季」，已失去節慶應有的價值與意義。當年策劃屏東黑鮪魚季一炮而紅的前屏東文化局長洪萬隆不禁感嘆：「這些節慶根本有九成以上不必舉辦」。尤有甚者，所有縣市幾乎都是大量挪用業務費來辦節慶活動，但這些業務費原本可以用在小型基礎建設之上，節慶活動產生預算排擠效應後，各縣市小型基礎建設自然成為被犧牲的祭品。 

二、徒具國際虛名：許多節慶活動美其名國際，實際上既沒有能力、也沒有財力引進國際藝文團體，更談不上國際視野及引進觀光客。 

　同批人表演模仿扼殺創意 

由於難以吸引國際藝文團體來台，「產生了一批在台灣的外國專業表演團體，很多節慶其實是同一批團體到處表演而已」，前南市副市長許陽明一語道破。 

三、模仿抄襲盛行：如同各種一窩蜂流行，彰化花博闖出名堂後，各地節慶都強調花卉，去年台南糖果文化節KITTY貓轟動，今年到處都是卡通人物與玩偶。 

新高山行銷公司董事長林鳳飛發出嚴重警語，「『體驗產業』最重要的是新鮮、創意，去過的人才會想再去一次，台灣EVENT產業再這樣模仿複製下去，沒幾年就會消失死亡」。 

　變調拚人數忽略專業品質 

四、淪為人數比賽：許多節慶淪為拼人數比賽，內容品質反成次要考量。台南燈會號稱突破六百萬參觀人次。一位當地文史工作者啞然失笑：「就算把周遭縣市算在內，那來那麼多人參觀？」 

一位不願具名的台南縣教師更指出，「小朋友往往成為動員對象，各項節慶透過學校老師賣票是常有的事，家境清寒的學生則難以負擔」。 

五、缺乏長遠規畫：各縣市節慶幾乎都已形成縣市招標↓得標團體匆促籌辦↓得標團體以營利為目的的「節慶產業」模式，由於得標廠商常變動，導致大多數節慶皆缺乏長遠規畫與延續性。前文建會主委陳其南指出，委外承辦節慶活動雖然是國際趨勢，但「差別在於台灣文化團體還不成熟，責任感也不夠，不像國外策展團體那麼專業與兼具文化、經營理念」。 

六、拚政績迷思：許多縣市長坦承辦新興節慶是為了「有政績才能連任」。新興節慶幾乎與縣市長拚政績連上等號，不少節慶也在縣市長換人後走入歷史。 

　與在地脫節速成難起共鳴 

七、在地文化失根：節慶文化想要生根，就必須結合在地文化與周邊產業。但許多新興節慶不是與在地文化、產業脫節，就是由台北策展團隊南下摸索在地文化，其速食式成效可想而知。 

東華大學教授李松根舉例表示，「我每次看到石雕藝術節就躲得遠遠的，因為無法和人民結合在一起，每辦完一次石雕節活動就冷一次，搞到最後連哈利波特這種與在地毫不相干的石雕都出來了！」 

八、全台皆夜市化：台灣新興節慶的特色之一是「商展式攤販文化」，無論任何名目的節慶，幾乎都充斥香腸、麵線、魚丸湯、燒酒螺，生猛有力卻與節慶文化內涵無法聯結。就如橋仔頭文史協會執行長蔣耀賢所言：「主題是攤販小吃，背景才是節慶內容，到頭來還是吃吃喝喝，沒有感受到真正的文化涵養」。 

九、媒體自失立場：節慶預算花在媒體行銷的比例愈高，相對花在策展內容的比例就愈少，節慶品質也必然隨之下降。而在台灣主要報紙、電視台紛紛承攬各縣市節慶活動後，媒體已成為「節慶產業」中最重要的獲利者之一。當單一媒體或跨媒體團隊承包某節慶時，民眾很難從這些媒體上看到持平的報導，這也是新興節慶不易受到媒體合理監督的原因之一。 

　假發票請款揩納稅人的油 

十、人謀不臧弊端：新興節慶雖不像重大公共建設、焚化爐興建工程等有鉅額回扣與龐大利益分贓弊端，但仍存在一定程度的「上下其手」空間。法務部日前調查南投日月潭花火節系列活動以假發票浮報補助款（兩千五百萬元經費遭浮報請領五千餘萬元），就是人謀不臧的具體例證。這不僅是政府補助款遭到浮報，更是納稅人血汗錢的浪費虛擲。以申請補助團體的「加倍揩油」行徑看來，仍是所有納稅人的夢魘。 

產業失根 文化內涵走味 
本篇執筆：陳嘉宏、范姜泰基 

　如果節慶內容可以配合地方文化底蘊，也和地方產業加以連結，活動自然有源源不絕的養分供應。反之，若兩者都無法成為節慶活動之鼎足，則新興節慶未來的發展恐面臨難以為繼的命運。 

離開喧囂的台北，走入風景秀麗的後山花蓮。隱藏在蓊鬱的青綠之下，是豐富的大理石礦藏。由於花蓮石材資源豐富，長久以來都被譽為是「石頭的故鄉」。花蓮 

縣政府為了振興當地特有的產業，從十年前開始融合石雕藝術吸引觀光客，特別舉辦石雕藝術節，時程上無疑是全台新興節慶的先驅部隊。 

　特色產業多沒落　效果打折扣 

然而身歷其境走過花蓮市區，曾經榮景一時的光華、美崙兩區大型石材工業園區，現在卻呈現出凋零不堪的景像，很難想像園區偌大的腹地，早已不復過往車水馬龍的盛況，宛如一座廢墟的園區，淒涼無言地控訴著石雕、石材產業的沒落。 

很顯然，舉辦五屆的石雕藝術節不但沒有為當地產業帶來生機，也沒有為花蓮的觀光產值做出貢獻。 

花蓮觀光業龍頭、海洋公園總經理何曉光就直言，石雕藝術節的舉辦，並沒有如預期的為當地觀光業者帶來更多的人潮與產值，「你可以去查看看舉辦國際石雕活動時期的訂房率就知道了！」 

長期參與社區工作的環盟花蓮分會會長鍾寶珠表示，節慶活動想帶動產業，就必須讓活動深入民間，但石雕藝術節卻是找一群人來創作，創作完就走人；更甚者，現在的石雕藝術節有點本末倒置，本身吸引不了民眾，反而必須靠其他如舞龍舞獅等娛興節目來吸引民眾參觀，不然就是一長串的商品展覽販售區，農特產品一堆。她質疑，這樣的活動到底希望帶給民眾什麼？ 

　空有藝術大頭銜　卻東施效顰 

來到高雄，市府從二○○○年起師法丹麥哥本哈根舉辦「國際貨櫃藝術節」，二年一度與「國際銅雕藝術節」輪流形式雙年展，至今已辦了三屆。 

市港合一的高雄，原本是全世界最大拆船業集中地，如今拆船業榮景雖已不在，但廢五金、二手五金業仍是高雄工業文化重要成份。因此，貨櫃、鋼雕藝術節都算得上反映在地文化特色，但這兩項節慶卻都命運未卜。 

「現實上最大的問題是，貨櫃體積龐大，每屆一、二十個貨櫃展覽完要放哪？」高雄市新聞處長王時思指出，貨櫃節第二屆還編有三千萬元預算，去年預算已不到一千萬，「我們正在評估要不要辦下去」。 

至於鋼雕藝術節，王時思坦承，台灣藝術環境與國際接軌的程度很弱，國內獨立市場又不夠大，加上鋼雕藝術家屈指可數，能夠吸引多少國外藝術家與觀光客來台實在令人懷疑。「坦白說，這兩個節都是對內意義比較大，現階段很難辦到像國外重要雙年展那樣具有吸引力」。 

　為了辦活動而辦　無關在地味 

曾經試圖與地方文化相結合的新興節慶尚且如此，憑空發想創造出來的節慶無疑就更令人憂心。這幾年來，苗栗縣突然冒出一個「假面藝術節」，外界不僅搞不清楚假面是什麼，更懷疑假面到底與苗栗縣有何關連？ 

苗栗縣文化局副局長林振豐解釋，當初文建會鼓勵縣市辦國際展演活動，並成立輔導團協助各縣市想點子，苗栗當然最先想到木雕，但因苗栗的木雕博物館已初具規模，於是中央再從木雕聯想到面具，建議苗栗辦假面藝術節，介紹世界各地的假面文化。說穿了，就是「為了辦活動而辦活動」。 

但開辦之初曾被當時文建會主委林澄枝誇讚為「最有面子」的展演活動，幾年來每下愈況。二○○四年第四屆假面藝術節的參觀人次還有三十二萬，但二○○五年展期延長，參觀人次卻降到二十五萬，門票收入減少，縣府回饋金也縮水，加上文建會不再補助，苗栗縣政府去年為假面支出了近一千五百萬元，是前年的兩倍、去年的三倍。 

　粗糙冠上國際性　騙騙門票錢 

旅遊作家陳火旺去年曾在媒體為文批評台灣旅遊怪現象，他在文中不客氣地質疑，假面藝術節每年邀請幾個國外團體來台表演，從國外借來一些面具，擺在一個小不到行的展覽室裡，「就這樣賺台灣遊客的門票錢？」苗栗通霄西濱海洋生態教育園區園長張玉成也在媒體批評，假面藝術節除了活動有「國際」二字、表演者有外國人以外，看不到活動的國際性何在。 

地方節慶活動重要目在於推介當地產業，如能藉此帶動觀光，活絡地方經濟，則更是錦上添花。 

遺憾的是，地方政府往往為了辦活動而辦活動，外來客也把參加節慶視為「一次型觀光」，雙方銀貨兩訖後，往往因為嚴重的受騙感覺而不再往來，這對地方產業與節慶活動都是一種「慢性自殺」。 
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