紅蘿蔔和棍子 哪個好用？
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    　人類真是矛盾的動物。某人才說，他絕不會花超過五塊美金買一個馬克杯，但如果有人告訴他，這馬克杯是他的，隨後並馬上問他願意賣多少錢，他一定會堅持開更高的價位。 

    　顯然，「擁有」這字眼，能為物品平添魅力。 

    　英國《經濟學人》雜誌報導說，以經濟學理論來看，這說法毫無道理，因為物件的價值，取決於它本身。但若從行為模式來解讀，就能說得通了。 

    　行為模式告訴我們，人們已經擁有的東西，會影響他們對這些物品的評價；人們對損失的厭惡，勝過他們對獲益的喜好程度。 

    　多倫多大學教授何山（Tanjim Hossain）和芝加哥大學教授李斯特（John List），在現實世界中試探這兩種理論。他們和一位中國電器工廠經理合作，該經理希望能想出妙招，讓員工獎勵方案更有效。 

    　大多數人也許會建議經理調整員工的獎金，但何山和李斯特從措辭下手。他們把關於員工獎金制度的信件，稍微動了點手腳。 

    　有幾組員工被告知，本周產量若達到某個目標，周末就可領到80元人民幣獎金。兩位經濟學家另外通知其他幾組員工，稱已經暫定發放獎金給他們，周末便可領取，但產量若達不到目標，他們可能就會「失去」這筆獎金。 

    　客觀來說，上述兩種說法表達的是同一件事。但在損失趨避（loss aversion）理論下，第二種方式會產生較好的效果。因為員工會認為，那筆獎金已經是他們的了，為避免獎金得而復失，他們會更努力工作。 

    　有機會拿到好處（第一種）也能刺激員工，但效果不如第二種。對損失的恐懼，是更好用的激勵手段，即使經過時間考驗，兩者的差異依然存在：因為實驗結果，不單純只是員工對獎金方案誤解所導致。 

    　經濟學家向來提倡紅蘿蔔和棍子並用，但他們不會過度強調紅蘿蔔和棍子的外表。這個研究告訴我們，如果紅蘿蔔以棍子的模樣出現，效果可能會更好。
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    　《富比士》雜誌報導說，依據美國一份研究指出，公司的上司能讚美及肯定員工優秀的表現，比起沒那麼做的公司，反應在財務表現上，「股東權益報酬率」（return on equity）要高出兩倍。 

    　專家表示，倒不必給豐富獎金，上司手寫誇獎字條，甚至只是口頭讚美，都能讓員工士氣高昂，有益於公司經營。 

    　激勵士氣顧問艾爾頓（Chester Elton）表示，上司的認同與讚美，尤其在表達得很明確時，無疑能令員工更為忠誠，更投入工作，但那麼做的老闆實在太少。最近研究指出，在2009年，美國員工中，七成五到八成的人覺得老闆幾乎完全沒有認同他們。 

    　艾爾頓最近與高斯提克（Adrian Gostick）合著《胡蘿蔔原則》（The Carrot Principle: How the Best Managers Use Recognition to Engage Their People, Retain Talent, and Accelerate Performance，暫譯）一書，書中兩人援引他們委託進行的調查，受測者為廿萬美國勞工，證實上司用誇獎、舉辦犒勞式派對、手寫讚美字條等方式來肯定員工，對公司的財務表現有很大幫助。 

    　研究指出，在那些上司肯讚美員工的公司裡，員工更有創造力、更在乎公司是否成功，對公司及公司的目標，向心力也更強。 

    　但是，有時浮濫的讚美誇獎，會給人言不由衷、廉價的感受，上司或經理人該怎麼避免這種負面情形？艾爾頓表示，讚美要明確、特定；太膚泛其實沒意義。經理讚美屬下：「幹得好，很不錯」，如此的讚美沒有效果。 

    　但老闆如果挑出一項傑出表現來誇獎，比如櫃台人員能成功安撫很不高興的顧客，或者生產線人員一連三星期零瑕疵，這樣子的讚美效果就不一樣了。 

    　艾爾頓說，要及時表示讚美，不要等到舉辦年終尾牙或犒賞旅遊（派對）時才講，只要看到工作做得好，就即時褒揚一下。 

    　艾爾頓另指出，除了口頭讚美以外，手寫誇獎字條也是大事。員工收到讚美的電子郵件，也會很高興，尤其當中級主管把高階主管的讚美拷貝傳來時，更是如此。只是，員工不會把讚美性質的電郵列印出來。如果讚美函是手寫的，員工經常會保存下來，甚至有時會裝框留念。
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