論辯ECFA利弊 學者各有堅持
(2010-05-01 20:00)  公視晚間新聞記者 李曉儒 吳嘉堡 台北報導 

ECFA應不應該簽?學界一直相當關心，今天由有一場ECFA研討會，支持和反對ECFA的學者齊聚一堂，研討會的主持人、前監察院長王作榮就指出，ECFA談判是不是黑箱作業不是重點，而是國會必須要有強而有力的監督。
而兩位財經學者劉憶如和林向愷，光是就ECFA簽署後，台灣會不會邊緣化和創造就業機會，在不同見解上都據理力爭，並擦出不少火花，讓研討會像極了一場學界的ECFA辯論會。

說是ECFA研討會學者排排坐，但也很明顯分成支持的坐一邊，反對的在另一邊，要探討ECFA的利弊得失，學者各有堅持，也讓研討會就像一場辯論會。像是簽ECFA對台灣產業和工作機會的影響，就因為學者觀點不同，你來我往，擦出不少火花。

加上政府希望6月就能簽定ECFA，雖然學者們都同意，台灣走向開放的大方向，但要怎麼開放，以及在開放時程和政府相關配套，都讓學者愈辯愈起勁。

而政府進行ECFA談判，也引起外界質疑是黑箱作業，與會的前監察院長王作榮表示，是不是黑箱作業並不嚴重，重點是必須有強而有力的國會監督。

不論政壇或學界，ECFA辯論沒有停過，不過學者雖然各有堅持，但都基本同意台灣產業必須要轉型的前提，而前經建會主委陳添枝也點出，政府得培養風險管理能力，畢竟簽不簽ECFA和後續衝擊，政府都得面對這無前例可循的全新挑戰。



贊成支持的學者認為台灣邁向世界第一步

· 2010-05-02 工商時報 【記者夏幼文／台北報導】 

	
　由台灣范馨香法學基金會主辦的ECFA兩岸協議研討會1日在台北召開，台灣大學經濟系教授陳添枝與該基金會董事長王作榮（右三）、金融研訓院董事長許嘉棟等專家學者一同發表意見。圖/張鎧乙


    　繼4月25日馬英九總統與民進黨主席蔡英文就ECFA（兩岸經濟協議）議題辯論後，由財團法人范馨香法學基金會在1日舉辦兩岸經濟協議研討會，請到6位學者就是否簽定ECFA進行辯論。其中贊成支持的學者認為簽定ECFA是台灣邁入世界的第一步，只是開頭，後面應還有許多配套動作。反對的學者則是認為簽訂ECFA則會讓台灣的中小企業受傷害，且產業會有第2波大規模的外移。 

    　財團法人范馨香基金會董事長王作榮希望學者能夠以更全面性來看ECFA對台灣各行各業所產生的利弊影響。會議由台灣金融研訓院董事長許嘉棟主持，政治大學金融系李桐豪教授認為，現在台灣只有一條路就是全面自由化，完全性的開放，簽訂ECFA、FTA都是開放過程的緩衝劑，其實對產業是種保護。最重要的是全民要監督政府，必須要讓政府變成有能力的政府來解決簽訂ECFA後，社會與經濟等可能產生的各種問題。 

    　台灣大學經濟系教授陳添枝也表示，他贊成簽署ECFA，但不是無條件支持。他說，ECFA是走向世界第一步，而不是只將台灣鎖在中國。他說，開放ECFA是走向世界的第一步，但台灣是經過中國走向世界，或從世界走向中國是政治問題，作為經濟學家，無法回答這個問題。但如果最終都是走向世界，從經濟角度來看，問題不大，從政治來看，可能有不一樣結論。 

    　陳添枝表示，他同意簽訂ECFA後對台灣產業會產生衝擊，不能只靠ECFA解決台灣的問題，以及不能只跟中國簽ECFA後，就不跟其他國家簽訂等說法，政府也應該注意這些問題。台灣應該要有全新的全球經營模式，簽ECFA只是台灣整體開放的一環，這一步出去後，台灣要真正能夠走出去。 

    　台灣大學經濟系林向愷教授則是認為簽訂ECFA後，台灣廠商勢必大規模西進以享受中國軸心的優勢，如此一來，台灣將會如2003年香港與中國簽訂CEPA一樣，出現第2波產業外移，台灣將徹底邊陲化。台灣對中國的依賴會更高，過去9年台灣對中國貿易依存度已經超過42％。簽訂ECFA後，就業率並不會增加，可以預見的失業率會由目前平均5％到6％增加到7％到8％之間。
ECFA 搭建台商品牌行銷路
2010.05.02【經濟日報╱記者紀麗君／台北報導】
政府積極推動兩岸簽署經濟合作框架協議，前經建會主委、台大經濟系教授陳添枝指出，台商若能利用ECFA取得先機，將會是台商擺脫代工生產模式，走向品牌行銷的千載難逢之機。 

范馨香法學基金會昨（1）日召開兩岸ECFA（兩岸經濟合作架構協議）研討會，陳添枝在會中表示，台商的品牌力量雖然相對西方為弱，但台商在大陸內部資源整合上具有相對優勢。 若能利用ECFA取得先機，將大有可為。 

政大金融系教授李桐豪則指出，台灣不國際化將無法競爭，但國際化不保證就有競爭力，只是讓台灣具有競爭力的必要條件。 

政府的策略與作為，以及社會的態度與努力才是充分條件。 

李桐豪說，ECFA簽署後，產業與勞工的轉型是必然的工作，他建議政府應成立具實質協調能力的「提升國家競爭力委員會」，輔導日後產業及勞工的轉型。 

不過，成功大學法律系教授許忠信卻認為，兩岸產品具高度替代性、同質性與競爭性（三高），在中國土地、人事與環保等成本皆遠低（三低）於台灣的情況下，台灣許多產業在ECFA簽署後，將會因為無法競爭而被迫轉赴中國投資，尤其是傳統產業、中小企業與農業相關產業。 

台灣大學經濟系教授林向愷則點明，大陸商務部國際司副司長朱洪在2009年4月14日已經明確表示：「中國現在不讓台灣對外簽署FTA，因為這是涉及主權的問題，台灣若想與他國簽FTA，需經中國同意。」 

由於大陸一再阻撓台灣與先進國家簽訂FTA（自由貿易協定），因此林向愷認為，台灣應該以與歐美日等國家簽定FTA做為簽ECFA的前提，以確保台灣未來生存與發展的自由選擇權。 

該基金會董事長、前監察院長王作榮致詞時指出，國際上任何協議都是「黑箱作業」，ECFA這類經濟協議也都是利弊互見，學者應以負責的態度與良心來提出意見，不能意氣用事、講狠話，這才是智識份子「為國家謀、為人謀」的精神。 

【2010/05/02 經濟日報】@ 
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陳添枝：只簽ECFA不能解決問題 

	




	陳添枝。（記者羅沛德攝）


〔記者陳曉宜／台北報導〕前經建會主委、台大經濟系教授陳添枝昨天在「兩岸經濟協議研討會」上表示，「我贊成簽ＥＣＦＡ但不是無條件支持」，他強調，台灣只簽ＥＣＦＡ不能解決台灣現在問題，就業、投資問題不會因此解決，簽ＥＣＦＡ確實會對部分產業帶來很大衝擊，所以政府必須有所作為、有所因應，不能想著拿到「早收」就拍拍手不幹了。

陳添枝表示，朝野都同意，走向全世界是台灣的生存立基，台灣要靠貿易，所以開放是好的，但貿易是比較利益，不能只開放一個地方，不能只鎖在中國，要走向全世界。

他說，他贊成蔡英文當年任職政府時主張的「積極開放、有效管理」，重要的是「有效管理」，政府要有管理風險的能力才能積極開放，若政府對自己有效管理能力有質疑時，就會不敢開放（洪：陳教授是說當時政府因為一直覺得無法有效管理，所以最後就無法開放了），所以ＥＣＦＡ政策方向是對的，但前提是要積極建立風險管理能力後才去開放。

陳添枝表示，ＥＣＦＡ是台灣整體開放的一環，這一步走出去後，一定要整個走出去，一個經濟模式不可能三十年不改變，中國崛起影響著每個國家的經濟模式，要想抗拒中國崛起的巨大衝擊，台灣就必須要改變。

陳添枝指出，現在台灣出口中國增加，但台灣產品在中國市佔率卻降低，所以台灣必須改變，否則會依賴中國越重，例如創造台灣品牌走入台灣內需市場。當然對汽車、腳踏車等傳產業者，降低關稅是可立刻受益的，所以應積極討論的是怎麼簽對台灣最有利，但現在社會各界對簽的內容討論太少，若ＥＣＦＡ簽的好，負面問題會減少。台灣應把ＥＣＦＡ當成攻擊性的籌碼，而不是防禦性，面對如此龐大的國家，台灣一定要攻擊，防守會死掉。

政大金融系教授李桐豪說，簽ＥＣＦＡ確實可能使中國成為東亞唯一軸心，但若不簽，而其他國家卻一直簽，台灣就確定一定會被邊緣化，所以ＥＣＦＡ只是開始， 這是台灣經濟上的重要貿易策略，大家都認同台灣要走出去， 只是時程問題，所以關鍵在台灣政府有無能力與其他國家簽ＦＴＡ，及處理好部分產業受害問題。大家要做的是監督政府做好保護農民措施，絕不是不簽ＥＣＦＡ就能保護農民。
林向愷：ECFA將使產業二度外移 
	




	林向愷。（記者羅沛德攝）


〔記者陳曉宜／台北報導〕財團法人范馨香法學基金會昨天在五一勞動節舉行「兩岸經濟協議研討會」，勞工失業問題成辯論焦點。台大經濟系教授林向愷表示，政府只簽ＥＣＦＡ而無法續簽ＦＴＡ，台灣將出現第二波產業外移，會造成台灣勞工失業、薪資下降。成大法律系教授許忠信表示，ＥＣＦＡ將使台灣服務業勞工面臨莫大危機。

這場研討會，支持ＥＣＦＡ者包括政大金融系教授李桐豪、中信金控首席經濟顧問劉憶如，前經建會主委、台大經濟系教授陳添枝；反對ＥＣＦＡ者包括林向愷、許忠信和前經建會主委、台灣智庫董事長陳博志。

林向愷表示，兩岸簽ＥＣＦＡ後，台灣銷往中國產品免關稅，但銷往東協等國家要關稅，但若設廠中國，不僅產品銷往台灣免關稅，銷往東協等國也免關稅，再加上中國市場規模大、勞工低廉，試問，台商會設廠哪裡？外資企業又會投資哪裡？只簽ＥＣＦＡ，會造成台灣產業第二波外移，會使勞工失業、薪資下降。（洪：加簽ECFA的效果限於中國產品銷往台灣免關稅，與台灣產品銷往中國也免關稅。其他更大影響部分，本來就是東協加一的效果。）
許忠信表示，簽ＥＣＦＡ影響最大的是服務業，二○○二年台灣加入ＷＴＯ之後，我國以兩岸條例限制中國人來台就業，中國因不承認台灣為主權國家，所以一直找不到細縫到ＷＴＯ告狀；一旦簽了ＥＣＦＡ，一切要在ＷＴＯ監督下走入完全自由開放，依照ＷＴＯ國民待遇原則，所有以「中華民國國民」為限制的專業資格法律條文都必須修正，承認中國學歷是第一步，未來中國人將以語言優勢、低廉工資，來台灣搶飯碗。

許忠信表示，現行公司法無資本額限制，未來中國人只要一塊錢就可來台開公司，引進中國「專業人士」來台。

陳博志表示，馬總統說不簽ＥＣＦＡ會使石化業等十八萬勞工失業，但依中經院報告，東協加一後只使塑化減產一．八％，東協加三減產四．一％，怎麼可能全部失業？

李桐豪則認為，台灣失業嚴重、財富分配不均，早在民國九十年就發生了，就算不簽ＥＣＦＡ，台灣的就業結構已經改變，所以要有能力的政府來解決，真正問題不在簽ＥＣＦＡ與否，而是政府有無能力解決我們社會經濟面對的問題，所以對外貿易是台灣唯一的路，簽ＥＣＦＡ是第一步，進而走向全世界，所以大家要做的是監督政府，做好產業與勞工轉型，而不是一味反對簽ＥＣＦＡ。

中經院反對御用智庫說
2010/05/01


〔中央社〕台灣智庫董事長陳博志引用數據反駁政府所提不簽ECFA造成的經濟衝擊，中華經濟研究院則希望學界就模型與數字作批評，反對中經院被稱為「御用智庫」及被貼政治標籤。

財團法人范馨香法學基金會今天舉辦「兩岸經濟協議研討會」，由金融研訓院董事長許嘉棟擔任主持人，分別邀請政治大學金融系教授李桐豪、中信金控首席經濟學家劉憶如、台灣大學經濟系教授陳添枝、台大經濟系教授林向愷、成功大學法律系教授許忠信等與談。

這是繼上週五在台灣大學舉辦有關ECFA(兩岸經濟協議)的座談會後，再度邀請反對與贊成的學者進行討論。

陳博志表示，馬政府主張要趕快簽ECFA的主要原因，是其他國家簽FTA(自由貿易協定)進行雙邊合作，加上東協加一已經生效，台灣不趕快和中國簽ECFA將被邊緣化，並遭受很大損失。

不過，陳博志引用中經院研究報告指出，東協加一的結果會使出口減少0.284%，GDP(國內生產毛額)減少0.035% 。他說，「GDP減少0.035%是下一場大雨的損失，一個颱風的損失都比這個數字大很多！」東協加一對國內傷害實在是微乎其微，在統計上幾乎可以忽略。

陳博志引用另一項數據指出，馬總統等人說台灣每年繳90億美元，相當新台幣3000億元關稅給中國，簽ECFA可省下這些關稅；但根據財政部2009年11月9日對立法院的報告計算各產品出口金額和中國稅率計算，估計2008年台灣在中國應繳關稅為1047億元，因此，高估繳給中國的關稅，「這是非常嚴重的錯誤」。

許忠信則指出，東西向雙邊自由貿易區對較進步的台灣是不利，截至2009年5月為止，願意與中國簽定雙邊自由貿易區者僅有東協、香港、澳門、智利、巴基斯坦、紐西蘭與新加坡，這些國家若不是貿易小國，就是與中國屬不同洲或屬南北向的自由貿易區。

許多學者對中經院數據的批評，中經院表示，外界都關心模型的問題，模型不是看數字的大或小，而是一個方向。

對於日前有學者把中經院當作御用智庫，ECFA研究是「政府射箭，中經院再去畫靶」，參與研究的中經院研究員表示，「不能接受」，並指外界對模型的方法，可以有討論空間，或另外提出模型，中經院不希望被貼政治標籤，或用政治語言批判中經院。

王作榮談ECFA：打不過 就加入

· 2010-05-02 中國時報 【曹秀雲／台北報導】 

    　針對爭論不休的ECFA（兩岸經濟協議）議題，前監察院長王作榮昨天表示，台灣雖小，大陸看起來很大，但都是「一個媽媽生，一樣聰明。」不會比不上大陸，台灣要有自信心！如果打不贏，那就加入，「借力使力，才是最高明的策略。」 

    　財團法人范馨香法學基金會昨日舉辦「兩岸經濟協議研討會」，學者都贊成台灣必須開放、走出去，但是否應與中國在六月就簽署ECFA；以及ECFA可能帶來衝擊，如台灣地位邊緣化及失業率問題等，雙方則有差異性看法。 

    　持正面看法的政大教授李桐豪認為，經濟結構已經改變，台灣只有一條路可走，那就是全面開放和自由化，但政府簽署ECFA同時，人民必須也全面監督政府的能力。中信金首席經濟顧問劉憶如則強調，台灣有創意、有能力，台灣優勢遠超過大陸一大截，簽ECFA台灣即可連結全亞洲，重新贏回經濟四小龍之首的光榮。 

    　持反面意見的成大教授許忠信、台灣智庫董事長陳博志認為，急著簽署ECFA卻沒有配套措施，台灣傳產、服務、科技甚至金融都將受到嚴重影響，十年後不但對外貿易更受阻撓，中國可能以大吃小，台灣反而會被邊緣化，不可能會成為亞太營運中心。

ECFA爭議／王作榮：重大決定都是黑箱
【聯合報╱記者程嘉文／台北報導】2010.05.02
民進黨批評馬政府推動兩岸經濟協議（ECFA）「黑箱作業」，監察院前院長王作榮昨天表示，這種批評完全說不通，因為政策不能靠群眾大會來決定，一定是少數人討論出來，「天底下所有重大決定都是黑箱。」 

不過，王作榮也說，政策必須得到國會的認可，才能夠實施；任何政策都絕對有獲利者與受害者，政府的責任就是對受害的部分提供補救。 

王作榮為已故妻子、前大法官范馨香成立的「范馨香法學基金會」，昨天舉行「兩岸經濟協議研討會」，邀請李桐豪、許忠信、劉憶如、林向愷、陳添枝、陳博志等學者，由於六人對ECFA支持與反對各半，又安排「正反方」交錯發言，現場氣氛很像一場辯論會。 

支持ECFA的「正方」經建會前主委陳添枝認為，行之有效的經濟模式大約可維持卅年，台灣已到了必須轉型的時候。前立委劉憶如說，近期許多國際機構看好台灣經濟，正是因為兩岸要簽ECFA，使外商看到台灣的地位和優勢。 

「反方」台大經濟系教授林向愷認為情況正好相反，因為中國阻止台灣與其他國家簽訂FTA（自由貿易協定），簽了ECFA之後，廠商在台生產商品輸往中國享有關稅優惠，但輸往如東協等其他國家還是沒有關稅優惠，反而會吸引更多台商前進中國，以中國為「軸心」，台灣經濟會更邊緣化。 

扁政府時代的經建會前主委陳博志還說，全世界已簽訂的FTA，總數才一百多個，台灣實在不急於立刻與中國簽訂ECFA。 

王作榮致詞表示，有人認為ECFA談判不夠透明，其實談判策略本來不可能事先對外公開，「黑箱作業」這種批評是說不通的。真正重大決策的形成，必然是少數人閉門討論出來，如果用「群眾大會」方式，讓幾千、幾百或幾十個人一起參加，不可能討論出東西。 

他說，當年蔣經國總統決定提名李登輝擔任副總統，也是邀請黃少谷、孫運璿等幾位大老，在高雄西子灣開會作出的決定，「連決定『太子』都是黑箱，大家就別再罵黑箱作業了。」
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