 失業率低於5% 胡仲英：政策發揮作用
2010-11-22 中國時報 【中廣新聞／陳鳳如】 
   十月失業率降到百分之五以下，經建會主委胡仲英表示，過去十年、十月失業率比九月平均下降零點零三個百分點，不過，今年十月失業率和九月相比，下降幅度為百分之零點一三，降幅已經超過過去十年的平均水準，這代表政府促進就業和薪資補貼等政策，已經發揮作用。 

   經建會也指出，國內外經濟情勢回溫，國內的勞動市場逐漸復甦，未來政府將適時檢討各項促進就業和職業訓練措施，持續協助失業勞工就業。 


失業率跌破5% 勞團籲戒慎
2010-11-22 新聞速報 【中央社】 
   　行政院主計處今天公布10月失業率為4.92%。勞團表示，失業率23個月來首度跌破5%，但政府仍應戒慎恐懼，並關注隱性的失業人口。 

   　行政院勞工委員會主任委員王如玄受訪表示，10月失業率降為4.92%，但在就業部分，仍有許多地方要做，會繼續努力。 

   　行政院長吳敦義曾表示，失業率年底前若無法降到5%以下，他將下台以示負責。 

   　台灣勞工陣線聯盟秘書長孫友聯受訪指出，近幾個月，政府促進就業方案帶動就業市場活絡，從消息面來看，的確有景氣回溫跡象；「失業率降到5%以下，不是不能放鞭炮，而是真正需關注的還有滿大比例的臨時工作者，政府應審慎評估」。 

   　孫友聯說，目前臨時工作者估計應有100萬人，這些人可能在政府短期就業方案中，成為隱性的失業人口，一旦計畫到期結束，是否失業人口又增加？ 

   　孫友聯認為，臨時工作者這些被彌平的失業率，目前沒有真正被反映出來；雖然失業率跌破5%，恭喜吳敦義保住官位，但政府對此仍應戒慎恐懼。991122 


九萬四千人失業逾一年
2010-11-22 中國時報 【中廣新聞／張雅惠】 
   十月份失業率終於低於百分之五，以四點九二創最近兩年來新低；失業人口五十四萬六千人，比九月份再減少一萬四千人。失業人口已經平均失業二十八點一週，失業超過七個月，其中，失業超過一年的有九萬四千人，平均將近六位失業人口，就有一人是「長期失業者」。 

   不過，主計處第四局副局長劉天賜說，長期失業人數已經連續第八個月下降，是去年五月以來、最近一年半來的新低；年齡在四十五歲到六十四歲之間的「中高齡失業者」有十一萬五千人，和九月份相同。 

失業率低於五趴 可以高枕無憂嗎？ 

· 2010-11-24 

· 中國時報 

· 【中廣新聞／張雅惠】 

    終於，十月份的失業率百分之四點九二，最近兩年來第一次低於百分之五，金融海嘯帶來的高失業期歷時二十二個月，也比九十一年網路泡沫當時的十一個月還長；這一波失業潮曾經在去年八月，失業率飆上百分之六點一三的史上新高，當時有六十七萬兩千人失業，創史上最大規模的失業潮，目前失業人數五十四萬六千人，已經減少十二萬六千人。
行政院長吳敦義至少不用因為失業率而下台，但未必就可以高枕無憂！主計處第四局副局長劉天賜說，還原受到政府僱用的短期促進就業方案人口之後，十月份失業率仍有百分之五點三四。 

    「九十九年十月，受政府雇用的總人數有一百零五萬兩千人，和金融海嘯前，九十七年十月份的九十五萬九千人相比，增加九萬三千人，如果有一半是屬於政府各項促進就業方案，十月的失業率是百分之五點三四」 

    未來兩個月的失業率雖然可望繼續回降，不過，一到十月份平均失業率百分之五點三一，劉天賜認為，全年平均失業率仍然高於百分之五，也會高於民國九十一年網路泡沫當年的百分之五點一七。 

    「往年如果沒有特殊因素，像是金融海嘯或網路泡沫特殊情況，一般第四季的就業情況會比前幾季還好，因為要過年了，有些廠商要出貨，還有消費旺季，第四季的失業人數都會比較少」 

    失業人數減少，就業人數增多，不過，上班族薪資卻好不起來，只贏過去年最慘淡的金融海嘯，倒退回四年前的水準。上班族一到九月平均每月薪資四萬五千四百七十一元，雖然比去年同期增加兩千四百一十二元，不過，仍然沒有回到金融海嘯之前的水準，比九十七年同期低了四百五十一元，也比九十六年同期還少五十七元。 

    「一到九月累計平均，九十八年是四萬三千零五十九元，所以今年是比去年高；不過，九十七年同期是四萬五千九百二十二元，九十六年同期是四萬五千五百二十八元。所以今年是比九十八年高，但是，比九十七和九十六年低一些」 

    隨著景氣復甦，104人力銀行的資料庫也出現「事浮於人」的情況，線上工作機會三十四萬九千筆，比求職人數三十一萬五千人還多，不過，眼前的失業率仍然高達百分之四點九二，仍有五十四萬六千人失業，供需之間未必能順利媒合，反映在1111人力銀行的調查，六成九的企業主覺得，今年要找到理想的人才要比去年花更久的時間，平均要花二十天，七成一的企業覺得今年找人比去年難。萬寶華台灣區總經理劉玿廷說，就業市場起伏會隨著景氣循環而加快，企業要的是人才而不是人手或勞動力，充分利用景氣低迷時蹲馬步的求職者，在景氣復甦時，可以跳得比別人高，企業利用景氣低迷時培養人才練功，當景氣回溫時，人才帶來的回饋將比沒有培訓人才的企業更加深刻。 

    「有沒有利用這一波上來的時候，去墊高自己的實力，這是特別要注意的。如果景氣循環又稍微往下了，自己是不是又要面對另一波衝擊，或者又會失業？如果只是要一份工作，機會當然有，但是這樣未必能培養未來工作的實力」 

    還要注意的是，失業超過一年的有九萬四千人，平均將近六位失業人口，就有一人是「長期失業者」，失業愈久，重回職場的難度更高；年齡在四十五歲到六十四歲之間的「中高齡失業者」也有十一萬五千人，受到年齡的客觀限制，中高齡失業人數無法有效下降，和九月份相同，往往中高齡失業者是家庭經濟支柱，每一位中高齡失業者的背後的是一整個家庭潛藏的社會問題。 

    
台灣失業情勢的喜訊與警訊

· 2010-11-25 工商時報 【本報訊】 

    　最近政府公布了一連串令人振奮的數據，包括上週行政院主計處預測今年經濟成長率直逼10％，明年每人GNP首度升逾2萬美元；週一主計處公布10月失業率也降至5％以下，結束近22個月的失業高峰期。綜合而言，這些指標說明了台灣經濟情勢持續看好。 

    　上述統計數據中，最令人側目的仍是失業率。失業率所以特別受到各方矚目，原因有兩個：其一是失業率與每個家庭休戚相關；其二是行政院長吳敦義曾再三承諾年底前失業率要降至5％以下。如今這項承諾終於實現，政府的努力固然值得肯定，但從就業的本質來看，台灣的勞動市場依然隱憂重重。 

    　就業的本質是什麼？人們就業最初始的目的自然是賺取收入以維持生活，若這個需求無虞，進一步就會想自工作中實現理想獲得成就感。如果就業不能滿足這兩個層次的需求，則就業與失業何異？然而，台灣如今許多就業機會與上述兩項工作本質漸行漸遠，遑論自我實現，連維持基本生活都成問題。這就是為什麼我們在失業率跌破5％的此刻，依舊感到憂心的原因。 

    　這段時間大家多少都聽過，國人的薪資已停滯多年，但只是停滯而已嗎？恐怕不是。總體指標有個最大的盲點，即指標只是在陳述一個「平均」的現象。國人平均收入停滯多年，並不是指600多萬受僱者的薪資都停滯，而是有人增、有人減，但綜合平均卻原地踏步。換言之，平均薪資停滯所釋出的另一個訊息，乃是有一大部份的人近年薪資已呈快速下滑。 

    　我們這項推論可以從官方的調查得到證實。民國96年受僱者每月工作收入低於1萬5千元者16萬人，在1萬5千至2萬元之間者有65萬人，合計只有81萬人；去年低於1萬5千元者已升至27萬人，至於1萬5千至2萬元者更增為79萬人，合計高達106萬人。試想逾百萬受僱者每月領取的薪水不到2萬元，在房價高漲、物價騰飛下，如此微薄的收入，如何生活？ 

    　台灣每月收入不到兩萬元者，絕不止上述的百萬人。就業人口裡除了受僱者之外，還有自營作業者、無酬家屬及雇主，雇主情況也許好一點，但像開計程車、攤販這些自營作業者每月收入微薄者，絕不在少數。這告訴我們，隨著近年來台灣就業型態的改變，已有愈來愈多人的生活陷於困難，成為貧窮的工作者；而這些艱困的情況，並不會因為失業率的降低而有所改善。 

    　如前所述，就業者還有另一個更高層次的需求，就是自我實現。但在當前就業型態的變化下，職場上充斥著短期、臨時及人力派遣的「非典型工作」，這些工作非僅薪資微薄，更遑論自我實現了。相關調查證實了這些年「非典型就業者」逾半數無法轉入全職的工作，由此可知，這樣的工作環境遲早會使他們最後淪為怯志工作者，進而退出勞動市場。 

    　除了這些落在「非典型就業」裡的人難以自我實現，事實上進入高科技業的工作者也未必能發揮所長。國內高科技業優渥的待遇吸引了7萬個碩、博士前往任職，碩、博士之多占了製造業僱用碩、博士總數的一半。然而，許多高學歷者之所以投身於科技業係因員工分紅，與其所學及理想未必相關。前經濟部長林信義對於高學歷人才過度集中科技業曾多所感慨，他認為如果這些人才能有部份轉到傳統產業，不但可以發揮所長，而且對國內經濟的幫助應該會更大。雖然林前部長洞悉了台灣經濟發展的困境，惟藍、綠執政多年，這個現象迄今仍未見改善。 

    　我們樂見台灣經濟出現兩位數的成長，更樂見失業率降至5％以下。這些統計數據顯示在當前紛亂的國際經濟情勢下，台灣景氣仍向復甦之路邁進，有助我們釐清經濟實況。然而，我們仍要提醒執政當局，不可過度樂觀看待這些數據，因為直到如今，勞動市場仍有逾10萬個就業機會是政府以短期就業方案創造的，待促進就業方案明年初退場，失業情勢依然有升高的風險。 

    　要言之，台灣今天最令人憂心的不是失業率的升高，而是整個就業環境變化下所出現的工作貧窮，以及人力供需失衡下學非所用等兩大問題。隨著失業率趨緩，執政當局未來最該著力的，不是再如何降低失業率，而是正視就業本質的問題。逾百萬人月薪低於2萬元，高學歷過度集中科技業，這些隱而未現的困境若不改善，兩位數的經濟成長恐怕只會曇花一現，而更棘手的失業難題不久之後必將捲土重來。
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