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校園開講 王建煊：現今大學生笨死了

【曾百村／宜蘭報導】 
　　監察院長王建煊昨天前往國立宜蘭大學演講，直批許多大學生都在賤賣自己的「黃金時間」，甚至脫口而出說：「現今大學生笨死了！」不過他隨後解釋，他所說的笨，指的是許多大學生虛擲光陰，把時間都用在打工、玩樂上面，導致步出校園，了解社會現實面後，才得知自己條件不足，開始埋怨、甚至怪罪政府、社會。 
　　王建煊以「書、怎麼讀」為題演講，許多大學生到場聆聽。不過他無懼台下的校長、老師甚至大部分是學生，直率表示現在很多大學都招不到人，但大學錄取率卻高達九成，學生畢業之後在網路上抱怨政府、社會等，其實是因為學生「笨死了」！ 
　　他說，所謂的「笨死了」，不是指大學生真的愚笨，而是有很多學生都虛擲寶貴光陰，把時間用來打工，然後再把賺到的金錢拿去玩樂，導致閱讀、學習的時間不足；進入學校的目的就是要學習知識，而不是賺錢，本末倒置的後果，就是離開學校後，沒有足夠的內涵，來應付外來的工作、變化。 
　　他也坦言，社會大多以「金錢」來衡量一切，造成貪官汙吏事件發生。不過被問及某些學生家境不好，需要打工賺取學費時，他認真的回答：「如果有心讀書，就算家境不好去打工，返家之後也還是會認真讀書，不過大部分的學生並非如此。」 
　　王建煊也說，他知道他說這些話，或許某些同學會在網路批評他，不過他表示自身不怕批評，如果這些「建議」可以讓學生們素質提高，被罵一下也無所謂。 


短 評－不是笨，是窮
2010-12-05 中國時報 【本報訊】 
   　監察院長王建煊說大學生打工「笨死了」，很多人覺得說這話的人才是笨死了，其實王聖人立意良善，也有其道理，只是有點脫離現實。 

   　真正的現實是，現在大學多，門檻低，念大學的孩子也多；學費高，眾多私校的學雜費又比為數甚少的國立大學高得多。因此，念大學的經濟壓力真的很大。如果再加上住宿費、生活費、手機費等，李李扣扣加起來，一個大學生平均一個月的開銷，可能還超過他將來畢業後一個月可以賺到的薪水。 

   　而大學生的父母，年紀大多已到五十歲上下。在台灣近年來的景氣低迷下，這些人往往是被老闆提前淘汰的對象，而這個年紀一失業，很難再找到穩定待優的工作。 

   　偏偏上一代老人家也開始衰老，甚至生病，這個夾心世代要養老也要顧小，壓力非常沉重。有些孩子便在課餘時打工，賺些自己的生活費，或貼補家計讓父母負擔輕一點，而且還能提早累積職場經驗與人脈，實在不能說有什麼不對。 

   　王建煊的想法也是沒錯，打工賺的錢很微薄，但卻用掉了年輕頭腦的黃金學習時間，犧牲日後更大獲利，不見得划算。只是對有些孩子來說，不是因為自己笨到權衡不出輕重，而是家境窮到沒有選擇。人世間有許多無奈人與無奈事，不在其中者，評論時還是該厚道點。
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不用心辦學，笨死了！

【沈雲驄】 
　　雖然被視為科技大國，但美國孩子們的數學與科學成績，向來都不怎麼好。數學，在「經濟合作與開發組織」所調查的五十七個國家當中，排名三十五，科學，排名二十九，雙雙名列後段班。一份又一份的調查也顯示，美國孩子的平均成績，遠遠被香港、韓國、日本等亞洲國家拋在後頭。就連很窮東歐的捷克、波蘭、匈牙利，孩子們都比美國強。 
　　為了改善這個很沒面子的問題，美國每年花在教育上的支出，超過五千億美元；老師們每年花超過一千小時教學，比先進國家平均的七百九十小時，還多出許多。但是結果呢？教育的成效照樣節節敗退。最嚴重的一年中，平均每天有六千個孩子輟學；高達三成的高中生沒法念完。女導演阿貝絲的紀錄片《贏不了的競賽》中也指出，今天校園中作弊、疏離、憂鬱等「沉默傳染病」，越來越常見。 
　　更嚴重的是，教育成效不佳的結果，使得越來越多孩子們踏入社會時，不是身無半樣長項，就是無法對未來有任何樂觀的想像。有的，選擇升學，繼續躲在校園中，讓自己不必這麼快面對社會；有的，被迫接受低得不像話的薪資；更多人把自己的徬徨無助轉化為憤怒，怪政客、罵政府。 
　　政府當然有責任。一來，經濟沒搞好，企業不願聘人，自然沒法創造就業機會；二來，年復一年，政府坐視學校在提高學費的同時，教學品質卻原地踏步，許多大學砸大錢行銷招生，卻吝於投資好教授、好教材，這種學校，要怎樣帶領孩子脫穎而出？從歐洲到美國，十年來學費越來越高，但學生們畢業後的薪資卻沒提高多少，求學的「投資報酬率」越來越低。而在報酬率低的情況下，又要學生們如何安心地把時間與金錢，「投資」在這樣的教育上呢？ 
　　這就是為什麼，今天孩子要打工，父母們越來越難反對。學費這麼高，多少家庭沒壓力？更重要的是，多少父母敢放心把孩子的未來，完全付託給吝於投資的學校？還不如讓孩子們到職場上滾滾，多些歷練，還能提早培養孩子們在財務上的獨立精神。 
　　王建煊說得好，賤賣黃金時間的人，笨死了。誰都知道，青少年是一個人學習能力最旺盛的黃金時期，很珍貴，不應糟蹋。尤其是那些只為了能有多點零用錢可花，為了滿足物質欲望而拋下學習的人，更是不該。但今天的大學，早已不是王建煊口中「多數人最後念書的黃金時間」，而只是「最後逃避現實的黃金時間」罷了。畢竟，當校園中無法提供足夠的學習資源，孩子們當然感受不到大學教育的重要性，相信自己應該在這個階段專心念書。 
　　要如何讓學生們願意專心學習，並且能在畢業後順利與職場接軌，是美國本周剛剛落幕的「全國教育改革高峰會」的重點課題。該做的很多，例如繼續投資於數位學習，並且培養更多優良師資；提供更多獎助學金，鼓勵用心在學業上精進的學生；吸引企業針對成績良好的學生，提供畢業後的就業承諾等。有些州政府已經在研擬，要專為改善公立學校的財務，成立一筆穩定基金；還有些州在重新估算合理的學費標準，好讓更多孩子在沒有後顧之憂的前提下學習。 
　　換言之，學校與政府，都得更嚴肅與專心地「辦學」才行。不久前才造訪亞洲的歐巴馬，回到美國後曾經多次憂心地說，今天美國人的競爭者不再只有美國人，而是來自北京、班加羅與首爾。「假如不具備競爭所需要的條件，」他說，長期而言美國的經濟就有麻煩了。 
　　再不用心辦學，有麻煩的，又豈止美國呢？ 
　　（作者為早安財經出版社發行人） 

壯遊無價 馬總統鼓勵打工度假
2010-12-05 旺報 【記者慶正／台北報導】 
   　打工度假全球風行，馬英九總統昨天發表最新「治國周記」，他與前往紐、澳壯遊的台灣青年張晏綸、呂郡芳對談，鼓勵青年壯遊世界，以培養分享不同文化，欣賞其他族群，建立友誼，培養國際觀。 

   　監察院長王建煊日前直言大學生打工浪費青春，應該認真把握黃金年華、用功讀書，引起社會各界正反意見討論。 

   　馬總統則認為，打工度假是讓18歲至30歲青年，透過在外國短期工作，賺取在當地旅遊所需的經費，體驗海外生活，「不只能拓展國際視野、累積人生閱歷，也是良好的國民外交。」 

   　張晏綸、呂郡芳分別向總統講述行前準備旅費與打工資訊、在當地遇到難忘的經歷及學習的功效。 

   　張晏綸說，他曾在澳洲擔任照顧海龜的保育義工，負責撿雞蛋、施肥和修水管；呂郡芳則到紐西蘭的水果公司做包裝，並獲公司留任。 

   　馬總統指出，從93年開始，台灣已與紐西蘭、澳洲、日本、加拿大、德國等5國簽署《打工度假協定》，今年11月23日台灣也與韓國完成「台韓青年打工度假簽證瞭解備忘錄」簽署，總計提供台灣青年每年1萬多個名額。 

   　外交部長楊進添指出，今年7月加拿大受理打工度假申請，由原先規畫的200個名額，擴增到700名，；德國目前提供的200個名額。 

   　青輔會四處科長張春蓮補充說，除了海外打工之外，青輔會也正進行第3屆「青年壯遊台灣─尋找自己的感動地圖」實踐計畫徵件，歡迎18歲到30歲之國內及在台國際青年報名參加。

正視教育資源分配的階級化

· 2010-12-06 中國時報 【邱貴玲】 

    　近日，監察院長王建煊直言大學生打工太笨，馬總統則大力鼓勵學生海外打工。其實，打工背後，值得關心的是台灣教育資源分配嚴重階級化的問題。 

    　首先，王院長指的是學期間犧牲念書時間打工賺時薪。馬總統指的打工是暑假或畢業後正式工作前，到國外打工增廣見聞提升多元文化和語言能力。 

    　以海外打工來說，我曾親見學生參加暑假海外打工，到國外的遊樂場當服務員，幾個月回來，學生煥然一新，學習動機增強，生活表現獨立自主，語言能力進步更是有目共睹。所以，我常鼓勵學生，與其暑假在家無聊或去便利商店打工，不如去國外打工，拓展視野。 

    　王院長所指的打工是學期上課期間打工。許多學生說他們打工賺「生活費」，嚴格說來，其實不是「生活費」，而是「零用錢」。因為如果住在家裡，有吃有住還有日常用品，基本生活沒有問題。打工的錢主要是手機費、交通費，平常和朋友的花費等等零用支出。 

    　「生活費」的定義應該是包括房租三餐和生活用品，但如學生要靠打工自己生活，以台北地區來看實在非常困難。學生平均時薪約一百元，如以最極限的打工方式計算，周一至周五從六點到十一點每晚五小時，加上周六日每天十個小時，一周四十五個小時，一個月四周收入共一萬八千元來看，在台北房租加三餐及生活花費，每月一萬八千元實在非常緊迫，更不用說根本沒有任何念書和活動時間。 

    　所以，大學生打工要適可而止，時數要有所節制，賺自己的零用金可以，要靠打工生活實在是強學生所難。可惜，許多學生以助學貸款繳學費，卻又過度打工而無法好好念書過大學生活，甚至缺課犧牲繳學費來上課的時間和權利，造成成績低落被當重修惡性循環，實在是本末倒置得不償失。 

    　但，許多私立大學學生成長弱勢家庭，從小學習環境資源不足，父母教育程度和經濟收入有限，無法在學習上提供他們更多訓練通過主流考試方式，因此選讀私立學校，許多學生都要靠助學貸款支付學費，甚至打工生活。反觀許多公立大學的學生，出生中產階級家庭，讀書環境較佳，父母可以提供子女各種學習資源，從小培養閱讀習慣，甚至分享他們當年學習方式和考試經驗，進入公立學校不僅學費低廉宿舍充裕，許多學生還因父母親是公教人員或企業補貼，得以減免各種學雜費。 

    　結果是，都會中產階級小孩，進入花費低的公立大學還減免學雜費，偏遠弱勢家庭的子女進入私立大學，學雜費貴還要加上離家的租屋及生活費，畢業後還要面對助學貸款負擔。兩相對照，顯示教育資源分配的嚴重不均，更是階級不平等的惡性循環。所以，如何面對教育資源分配階級化現象，才是執政團隊更要關心的教育大問題。（作者為中國文化大學社會福利學系助理教授）

我有話說－發放高等教育券

· 2010-12-06 中國時報 【賴鼎銘／世新大學校長】 

    　大學生打工分三種。 

    　第一種並非急需，卻日以繼夜打工，最後被二一退學；這應該是王院長罵「笨死了」的對象。 

    　第二種打工是為獲取經驗，並向社會學習，只要花的時間不多，其實可鼓勵。 

    　但第三種打工，則是值得同情，必須思考如何幫助。這些同學打工，與家庭的經濟狀況有關。我就碰過僑生因為家庭變故，開始參加直銷行列。我更碰到學生因父親負債，全家被黑道追到無安身之地。他不得不打帶跑地賺錢打工，最後連課業都無法兼顧。這樣的學生，王院長不僅不應指責，反而應該思考如何幫助他們。 

    　最近我才發覺，私立大學辦理就學貸款的學生近三成，國立大學的學生則不到一成。這麼多窮困學生群集私立學校，他們不打工幾乎是不可能的事。如何協助他們安心就學，應該是當務之急，更是政府與教育單位的共同責任。 

    　為保障弱勢學生受教權益，自九十六學年度起，教育部已針對私立高中職家戶，逐年實施加額學費補助。未來，政府應該評估將這樣的政策推廣到私立大學，規劃發放「高等教育券」，協助經濟弱勢學生，減輕學費籌措之困境。此舉將有助於他們減少打工機會，可以專心就學。 

    　追求公平正義，是馬英九總統競選的政見之一。作為監察院長，王院長除了關心大學生的學習之外，更應該返身監督馬總統落實照顧弱勢的政見，這才是監察院可以發揮鉅大影響力的所在。

美誠實排行：護士第一說客殿後
2010-12-05 中國時報 【中央社】 
   　蓋洛普（Gallup）最新民調顯示，在各行各業中，美國民眾認為最誠實的是護士、軍官和藥劑師；最不誠實的是說客、汽車銷售員和國會議員。 

   　蓋洛普3日公佈2010年全國各行業誠實排行榜。其中護士的誠實度獲得87%民眾評價為非常高或高，連續第11年蟬聯誠實排行榜第一名。只有1%評價他們非常低或低。 

   　軍官和藥劑師分別獲得73%和71%民眾的肯定，排名第2和第3。 

   　排名殿後的說客僅獲得7%民眾的肯定，高達61%民眾認為他們的誠實度是非常低或低。 

   　汽車銷售員也只獲得7%民眾的肯定；49%民眾評價他們的誠實度為非常低或低。 

   　國會議員年年都排名倒數最後幾名，成為民眾認為最不誠實的人士之一。今年只有9%評價他們的誠實度為非常高或高；高達57%認為他們不誠實。 

   　蓋洛普公佈的美國各行業誠實排行榜依次是護士、軍官、藥劑師、小學老師、醫師、警官、教士、法官、看護、汽車機械師、療養院經營者、銀行員、電視記者、報紙記者、地方政府官員、律師、企業高層、州政府官員、廣告家、國會議員、汽車銷售員、說客。 

   　這項民調是於11月19日至21日，在全國以電話抽樣訪問1037位居住在美國大陸的18歲以上居民，抽樣誤差為正負4個百分點。991204 

    

