學生宿舍延宕又碰罷工 東華：11月會完工 

· 2011-09-20 新聞速報 【中廣新聞／粱國榮】 

    國立東華大學因為新建學生宿舍，無法在開學前完工，已經延後開學時間到九月二十六號。 

    但就在趕工階段，今天卻發生下游包商因為拿不到大包商的工程款，集體在工程現場罷工，近三百人停工。不過東華大學表示，不會影十一月完工的進度。 

    東華大學在九十七年與花蓮教育大學合併後，今年正式進入單一校區的新學期，但新建三千多個床位的新宿舍，卻無法如期在暑假結束前完工，開學日被破延後一週，工程繼續進行。 

    沒想到現在又發生下游包商罷工抗議，因為得標廠商已經兩個月沒有給付薪資，讓近三百名工人都很不高興，即將收尾的水電工程全數停工。 

    對此東華大學表示遺憾，因為校方都依合約給付工程款給廠商，但上下游廠商因為監造、土木、機電等方面的興建認知有爭議，校方只能協調要求繼續開工。 

    總務長梁金盛說，校方已多次協調各廠商，只有一個目標就是在十一月份能夠如期完成，監造、包商或各承包商間的爭議，校方要求完工後再進行處理，不希望因此影響工程進度，否則停工後工程將沒完沒了。 

    梁金盛也說，下週開學後，除了舊宿舍外，也安排學生暫時住進美崙校區住宿或上課，不足部分，則安排到學校附近的合法旅館，再以接駁車的方式通勤上課。
大學漲學費？ 最快明年三月分曉
· 2011-09-20 中國時報 林志成／台北報導 

    　教育部高教司長何卓飛昨天表示，目前正在訂定學雜費調整公式，預計明年三、四月間公布，屆時就可知道明年大學能不能調漲學雜費。公私立大學均希望政府解除學雜費限制，讓他們自由，才會發展更好，但學生直喊：「學雜費不能再漲！」 

    　何卓飛表示，學雜費能否調漲，考慮兩個因素，一是學生、家庭是否負擔得起，二是學校辦學成本。學雜費公式包含經濟成長率、物價指數、國人家庭年收入是否增加、大學人事費及教學設備成本等指標，目前正由專案小組召集大學、家長、學生代表討論，預計明年三、四月公布。 

    　台師大主祕林安邦說，教育部對大學補助愈來愈少，以台師大為例，四成經費要自籌。如教育部能讓大學調漲學雜費，自籌壓力會輕一點。但他也坦承，今年台師大宿舍費一學期才漲幾百元，就引起學生反彈，未來要漲學雜費恐怕不容易。 

    　朝陽科技大學校長鍾任琴說，跟韓國、日本、香港相較，國內大學收的學雜費「算是低的」。中國大陸大學收的學雜費雖然只有台灣的一半，但他們的頂尖大學有很多來自政府的補助，民辦大學學雜費則有不小彈性。相較之下，台灣各大學受到太多限制。 

    　「政府早就應讓大學調漲學雜費了。」鍾任琴說，政府只需訂出一個國人可接受的學雜費區間，讓大學在區間裡自行調整，市場機制會決定大學存廢。若學校辦得好，學雜費高一點有何不可？ 

    　但家長及學生對大學要調漲學雜費，持保留態度。全國家長團體聯盟理事長謝國清說，大學應公開帳目，如果真的收支難以平衡，再來說調整學雜費，國人比較能接受。 

    　台大政治所學生林飛帆強烈反對調漲，七月公務員加薪造成公私立大學跟進，也替教師加薪，導致經費短少，政府要負完全責任。大學不能因此要調漲學雜費、向學生要錢，目前大學學雜費完全沒有調漲空間。

大學叫窮 吳揆：可溫和地漲學費
· 2011-09-20 中國時報 李宗祐／台北報導 





　▲行政院長吳敦義19日應邀至中研院演講，台大校長李嗣涔（右）以物價指數與學費調漲提問。（陳振堂攝）
    　國內大學從二○○五年「凍漲」學費至今，很多大學經費窘困，台灣大學校長李嗣涔昨向行政院長吳敦義請命，籲政府不要把學費調漲當做政治問題，該漲就要合理地漲。吳揆當場指示政務委員曾志朗與教育部協調，「看看什麼時候可以溫和漲一下」。 

    　吳敦義昨日應邀到中研院演講，開放提問時，李嗣涔呼籲政府解除學費「凍漲」政策。他指出，教育部十二年前通過《國立大學校務基金設置條例》，讓大學經費使用更有彈性，政府補助經費卻大幅降低。以國立大學人事費為例，六十三％來自教育部補助，另外三十七％仰賴學費收入，今年軍公教調薪三％，學費卻不能漲，大學必須另外籌措財源補足調漲三％的人事費缺口。 

    　李嗣涔說，每次提到學費調漲就成政治問題，導致國立大學從六年前「凍漲」至今，很多大學財務經營困難。獲教育部「邁向頂尖大學計畫」的學校有五年五百億補助，財務調度還算好，其他未獲補助的國立大學已出現赤字，要靠自己賺錢（籌募校務基金）填補缺口。 

    　他說，五年五百億也會在四年後結束，只是短期特效藥，大學發展須有長期規畫。「我們希望學費應該漲時還是要合理地漲，不要老是變成政治問題！」 

    　吳敦義當場表示：「這是我考量欠周的部分，造成你經營困難。」隨即指示政務委員曾志朗找時間和教育部協商，若能在合情合理前提下，找到調漲學費的基礎，也許可在適當時候「溫和地調漲一下」，讓大學能夠順利推動校務。 

    　李嗣涔會後受訪表示，國立大學如果持續凍漲學費，教育品質會下降，政府不能忽視。
政府放寬助學貸款還款條件 最多可展延43年 

· 2011-09-19 新聞速報 【中廣新聞／姚愛真】 

    各級學校都開學了。為了減輕申請助學貸款學生的負擔，馬總統今天宣布，政府將針對低收入戶和中低收入戶學生，吸收助學貸款利息，延長還款期限，並增加生活費貸款，總統希望這項政策能讓有雄心的學生，不會因為「阮囊羞澀」而中止學習。 

    目前一個學期就有四十四萬名學生申請就學貸款，為減輕學生負擔，總統府宣布，下學期開始，放寬就學貸款條件，包括弱勢家庭可延長還款期限，從目前一學期可以用一年計，可申請延長兩倍，大學、碩、博士班都適用，畢業後還可申請緩繳三年，如果學生一路念到博士班，還款年限可拉長到四十三年。 

    教育部表示，明年二月一日起，將放寬就學貸款多項條件，包括：就學貸款年限從大學一學期可分一年還，低收入戶和中低收入戶可申請延長兩倍。剛入職場的新鮮人月薪不到三萬元，或是低收入戶和中低收入戶可申請緩繳三年，並增加生活費貸款的上限和對象，所需經費約六億元，由教育部編列預算支應。 

    其中延長還款期限部分，將大幅展延學生還款年限，如果大學四年和碩士班兩年、博士班四年都申貸，十年的就學貸款再加上申請緩繳，還款年限最多可拉長到四十三年。保守估計，二十八歲畢業的博士生，可還款到七十一歲。 

    不過，教育部長吳清基表示，學生如果有錢就會趕緊還清，應該不會拖這個久，這項政策有助弱勢學生學習。過去學貸呆帳多，但這幾年經過宣導，學生借錢不還的情況越來越少，比例從三年前的2.51%降到今年的0.53%，教育部積欠台灣銀行的利息也還清了。 教育部估計，這項政策大約有十萬名學生和十萬名畢業生受惠。
    你的碩士學位 含金量高嗎
2011/9/20【聯合晚報╱記者張博亭╱台北報導】 

在學歷通膨的年代，碩博士畢業生含金量已不若以往。根據調查顯示，6成5企業認為大學生整體表現不輸碩士生，甚至碩士生上工速度，僅比大學生快11天。104人力銀行行銷協理陳力孑建議，大學生應檢視科系出路對碩士的需求，再評估攻讀碩士的必要性。 

教育部資料顯示，從89學年度到98學年度，碩博士生成長率高達2.4倍。104人力銀行與遠見雜誌共同進行「2012企業最愛研究所評鑑調查」，調查發現有8成2企業認為，碩士並非求職門檻。陳力孑說明，拿相同系所的碩士與學士做比較，平均薪資中位數落在9033元。 

陳力孑表示，如電數資工等相關行業中，碩士比例較高，且念碩士薪資紅利也較高，以材料工程行業為例，碩士平均月薪比大學生高11632元。 

另外，財稅金融、會計等行業當中，碩士比例較低，具碩士學位被認為專業水準較佳，因此如果有碩士學位，薪資議價空間也較高。以財稅金融科系為例，碩士平均月薪比大學生高11885元。 

不過像觀光、大眾傳播等行業，從業人員碩士比例也低，但是否具碩士學位與專業高低並無必然關係，因此碩士學位未必是薪資議價要件，陳力孑舉例，像觀光服務系所，碩士平均月薪只比大學生高6596元。 

W Hotel人資總監張淑娟表示，碩士剛踏入觀光飯店業，和大學畢業生薪水其實相去不遠，但碩士生的專業程度較高，當公司有主管職缺開出時，碩士升遷就比較容易。 

陳力孑強調，大學畢業生應檢視科系出路對於碩士的需求程度，再決定是否要考研究所。一般大學生可以先投入職場2 到3年累積工作經驗，從中發掘自己想深造的領域，再繼續念碩士。 

104人力銀行於2011年8月15到8月30日，針對企業主或管理階層會員進行抽樣調查，有效樣本706份，在95%的信心區間下，誤差為正負3.69%。
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