2009/03/31 中央社 

立院三讀 勞委會可延長失業給付最長至1年
　(中央社記者葉素萍台北31日電)現行失業給付最長發給6個月，立法院今天三讀通過修正就業保險法，授權勞委會審酌失業率及其他情形後，得延長失業給付至9個月，必要時可再延長，但最長不得超過12個月。

　現行失業給付發放標準為勞工平均月投保薪資的60% ，最長可領6個月，立法院下午三讀通過修正「就業保險法」，考量到45歲以上中高齡失業者與身心障礙失業者，平均失業週期較長，立法院三讀通過條文規定，中高齡及身心障礙失業者得延長失業給付請領期間至9個月。

　另外，立法院也授權給勞委會，在經濟不景氣致大量失業或其他緊急情事時，審酌失業率及其他情形後，得延長失業給付期間最長至9個月，必要時得再延長，但最長不得超過12個月；至於延長失業給付期間的認定標準、請領對象、請領條件、實施期間、延長時間等相關辦法，由勞委會擬訂，報請行政院核定。

　三讀通過的修正條文也規定，失業勞工若有扶養無工作收入配偶、未成年或身心障礙子女，失業給付由平均月投保薪資60%，提高至最多80%。

　另外，因應勞動基準法已修正強制退休年齡為65歲，就業保險法也配合修正，將加保年齡上限提高至65歲，並且把獲准居留依法在台工作的外籍配偶和大陸配偶納入就保法適用範圍。

　立法院也一併通過就業保險基金不得投資於權益證券及衍生性金融商品，行政院在修法說明指出，由於就業保險屬短期保險，財務處理採隨收隨付制，其基金運用應首重安全性及流動性。980331

2009.08.20 蘋果日報
失業給付 延長新制「太嚴苛」失業率須連8月破3.5％ 才可領1年
【陳嘉恩╱台北報導】
 
失業率將破百分之六大關，勞委會研議失業給付延長機制，新定出兩道門檻，未來若領取失業給付人數達到一定比率，且失業率連續升高或持平時，就將目前最高可領六個月的失業給付，全面延長至九個月或十二個月，失業勞工最高可因此多領近十六萬元，新制最晚十一月上路。但勞團認為新標準太嚴苛，勞工受惠機率不大。 
 
11月上路
 勞委會昨預告《就業保險延長失業給付期間實施辦法》，採日本和韓國的「就業保險失業率」機制，未來將以領失業給付人數為分子、投保人數加領失業給付人數為分母，算出就保失業率，當比率連續四個月達百分之三點五以上，且連續四個月整體失業率未下降時，失業給付就由現行六個月延長到九個月；上述現象持續達八個月時，失業給付就全面延長到一年。 
 
勞委會勞保處長石發基說，失業給付每次延長以六個月為期，半年後若失業狀況仍達延長標準時，可再次延長，但最長不能超過一年，「若經濟情勢突然改善，主管機關也可視情況提前結束。」 
 
勞團：政府沒誠意
 假設一失業勞工今年三月開始領取失業給付，原本可領到八月，假設八月底前勞委會宣布啟動延長給付到九個月，則該勞工可多領三個月失業給付。但若另一勞工已在七月領滿六個月失業給付，八月才啟動延長，則該勞工就不能續領。 
 
目前失業率已連續兩個月上升，但就保失業率僅約百分之二點一，以六月領失業給付人數歷史最高峰計算，就保失業率也未超過百分之二點四。台灣勞工陣線秘書長孫友聯批評，就保失業率無法呈現失業全貌，所訂門檻也太高，「政府沒有誠意。」失業五個月的陳小姐說：「根本找不到工作，失業給付早該延長。」 
 
台灣大學國家發展研究所副教授辛炳隆認為，失業給付延長是因應緊急情況才啟動，門檻不能太低，「但勞委會應另設計失業救助制度幫助長期失業者。」 
 
 『延長失業給付』到底是政府之德政亦或是給勞工一個裹毒藥之糖衣？
文 / 李明沅【台灣法律網】
於高失業率下，企業卻頻傳找不到勞工，其找不到的原因有幾個1.勞工不肯就職是因為比較薪資後，寧可先領失業給付；2.是勞工仍於請領失業給付期間無法立刻就職3.勞工要求雇主領完失業給付再加保。甚至有更扯的情況是，竟有自願離職多時之勞工，卻突然冒出請求企業開立非自願離職證明書，企業不願意就申請勞資協調，申訴其為非自願離職，要求雇主開立非自願離職證明書等等怪象，真不知工作的本質是什麼？還是人的價值觀變了。這時我不禁要問，如果再延長失業給付確有經費？對勞工就業有無幫助？能否就此提高勞工回到職場之意願？

失業給付這個概念係緣於民國57年勞保條例第一次修正時，惟當時因無財源而擱置，而後於民國73年勞基法實施時，制定有資遣制度（此制度已帶有救濟金的形式），換言之其與失業給付雷同，讓勞工於非自願離職時領取資遣費，也就是轉業期間有所生活補助，但畢竟失業給付是社會救濟的問題；爾後是因謝深山前主委表示勞保費有降1％的空間，才得於民國88年開辦了失業給付實施辦法，並歷經四個階段脫離前辦法獨立立法為就業保險法並於民國92年1月1日實施。依最近勞保局的統計資料觀，民國96年度加保人數有546萬人餘、平均月投保薪資為2.9萬、應計保費約192億。而我們以前資料來換算，就知道失業給付是應給付有需要的人才對；於98年度1月份失業率為5.31％（失業人口為57.8萬人），再依前統計資料得知，失業給付為投保薪資60％即每月1.75萬元，目前最多領取6個月即為10.5萬。以勞保局之統計96年度的失業給付經費約192億元來換算，是足以因應18.3萬人，換言之，以目前57.8萬失業人口中每3個人有1個人領就足夠（當然不是每個都是非自願離職），並不會有這麼人請領，但如果現在每個失業者都期盼請領失業給付，而企業提供工作又不肯去就職，那經費就堪虞，更遑論還要將失業給付再延長為9個月。

以98年度高失業率來估，其加保人數肯定低於最近勞保局所統計的96年度，相對之下其應收保費亦不可能高於96年度，所以請領失業給付者，應該把握機會回到職場才是；進而亦建議行政機關應建有通報機制，將不願就業者列為不再給付失業給付之對象。因為失業給付的本質是對勞工失去工作時得以渡過最基本的經濟生活，而不是讓勞工獲取不當得利，這才真符「保障勞工生活，促進社會安全」的立法宗旨。

最後為免除不必要之勞資爭議及社會成本，如勞工確於自請離職申請書上簽名，衡諸一般經驗法則，應已足認勞工確已自請離職，如勞工認其事實是非自願離職的話，那勞工就應對當時並非基於自由意志簽立該申請書之變態事實，應負舉證責任。

 上半年失業給付申請件數逾65萬件 核付逾百億
2009/07/06 19:45 韓啟賢 

根據勞委會勞保局統計，今(2009)年前6個月的失業給付申請件數超過65萬件，初次請領人數將近15萬人，總核付金額超過新台幣110億元。此外，從5月起，中高齡及身心障礙者請領時間延長為9個月，勞保局觀察，請領人數比例有逐漸增加的趨勢。

受金融海嘯影響，今年上半年請領失業給付的人數飆升。根據勞保局的統計，今年前6個月的失業給付申請件數超過65萬件，核付件數63萬多件，初次認定請領人數將近15萬人，總核付金額超過110億元。

其中，6月份核付件數有13萬多件，核付金額25億多元，比5月份大幅增加的原因，是5月底有端午節連續假期，5月份部分案件會遞延到6月申請及核付；如果將5月和6月的核付案合計，平均每月近11萬件，核付金額約為20多億元，與4月的核付件情形差不多。

此外，中高齡及身心障礙者給付期限5月起從6個月延長為9個月後，延長請領的人數比例也有逐漸攀升的趨勢。勞保局總經理蔡吉安說：『(原音)中高齡現在還很少，但事實上有一個趨勢已經發現到了，6月份大概是有21%，趨勢是逐漸在升高，到後面差不多是中高齡請領的可能將近23%左右；那從這樣來看，可能1、2個月，會延長的趨勢。』

勞保局再次提醒失業勞工，如果離職退保時已年滿45歲或領有身心障礙證明，失業給付最長可請領9個月；如果又扶養沒有工作收入的配偶、未成年子女或身心障礙子女，每一人可加發平均月投保薪資10%，最多加計20%。

2009/03/30 
王如玄：失業給付發放 尚稱嚴謹 中央社
　行政院勞工委員會主委王如玄今天指出，目前失業給付申請者中，約百分之七十七可通過認定領到給付，與韓國百分之九十九、美國百分之七十一比較，台灣失業給付發放標準尚稱嚴謹。
　鴻海集團董事長郭台銘昨天出席「就業及人力加值博覽會」暖身活動時，建議除身心障礙者外，應嚴格審核失業給付發放，才能讓年輕人放下身段從基層做起。
　中國國民黨籍立委林鴻池上午在立法院社會福利及衛生環境委員會質詢時引用郭台銘的建議指出，金融海嘯後，失業人口節節高升，失業給付請領人數越來越多，政府失業給付審核標準是否要更嚴格，給付時間是否要縮短？
　王如玄表示，台灣辦理失業認定要先到就業服務中心登記，十四天之內由就服中心推薦工作安排訓練，沒有找到工作才能申請失業給付。
　王如玄表示，目前失業認定通過比例約百分之八十六，還要送到勞委會勞工保險局再核定，最後大約百分之七十七可領到失業給付。相較於韓國約百分之九十九、美國約百分之七十一可領到失業救濟金，台灣目前失業給付核發狀況還算嚴謹。
　至於失業給付是否縮短或延長，王如玄表示，目前失業給付最長給付六個月，最近有立委建議延長，勞委會將根據財務負擔、對台灣經濟的衝擊、對勞工最大利益等方面審慎評估。
　
20090131 坐領失業給付短多長空 提早就業較佔優勢
（中央社記者李錫璋台中市31日電）經濟不景氣，非志願性失業者增多，有人情願坐領6個月失業給付，不願積極就業。行政院勞工委員會中彰投區就業服務中心認為，這種作法並非明智之舉，唯有及早就業才佔優勢。 

中彰投區就業服務中心主任黃孟儒表示，遭遇非志願性資遣而失業的勞工，政府會發放最長6個月的失業給付，有人就因此而抱持權益不能放棄、不領白不領的心態，對於每個月辦理失業再認定時，需填報2家以上應徵紀錄的規定，只是隨便交差應付。 
他說，接待失業勞工的廠商也經常抱怨，認為登門求職的失業者並非真的想應徵工作，而是為了取得曾經找過工作的證明。 

根據中彰投區就業服務中心的非正式統計，高達6成以上符合失業給付申請資格的民眾，堅持要領完6個月失業給付才要找工作，以致就業中心推介其就業頗感辛苦。 

黃孟儒指出，坐領失業給付只會讓就業機會平白流失，短期看起來有利，卻有長期利空的憂慮。何況領取失業給付者，只要提早就業，仍可領取尚未領取的失業給付的半數，等於在工作薪資外又可額外獲得好處，顯見提早就業優於坐領失業給付。
台灣失業保險制度的回顧與展望
詹火生 林慧芬 鍾琳惠2003/1/6
壹、前言
工業社會中，多數人仰賴工資為主要所得來源，但在經濟景氣循環、新舊產業交替、季節因素或勞動市場之摩擦交互影響下，失業導致個人所得來源頓失，除造成家庭生計困境外，經濟不安全亦引發諸多社會問題。因此，各工業化國家無不透過政府政策干預，提供失業勞工於失業期間之最低經濟生活保障，以避免經濟不安全引發之連鎖效應。一般而言，有採行失業保險制度，或以社會救助方案提供不同層次保障。同時，亦配合健全勞動市場，提供積極的職業訓練及就業服務方案，提升就業能力與技術，期迅速調節勞動力供需以因應市場技術需求，建立完善的就業安全體系。
台灣失業率1992年時為1.51％，2002年10月時已達到5.31％，十年間逐漸攀升之失業率，顯見失業問題將成為台灣社會無法迴避之重大挑戰。因此，如何透過失業保險制度保障勞工的所得安全，並加強重返職場促進再就業，乃為重要之政策課題；本文即透過台灣實施失業保險之歷史脈絡、沿革與制度內涵，進而提出政策之檢視與省思。
貳、台灣失業問題
失業是市場經濟社會難以避免的現象，由於客觀就業條件的變化，如經濟景氣的循環、季節因素、社會經濟結構的調整、生產技術的改良、產業設備的更新或因缺乏職業訊息等，皆會造成經濟活動人口中，有工作能力及工作意願者，在一定時間內喪失勞動機會及工作報酬，除形成人力資源浪費外，亦影響個人與家庭生活，對社會及經濟之安定影響至鉅（柯木興，2002）。
台灣失業率長期以來均維持在3％以下，惟自2000年起，失業率呈逐漸攀升之趨勢，全年失業率達2.74％，2002年10月時已高達到5.31％（圖一）。帶來的新貧社會隱憂，即為國民平均所得縮水、生活水準下降及民生痛苦指數增加、社會問題遽增現象（詹火生，林慧芬，2002）。尤其，失業率攀高的結果，已使國民平均所得縮水、生活水準倒退；2000年第一季，台灣平均每人國民所得成長率為10.5％，第二及三季也分別為9.2％及8.5％，惟2001年已開始呈現負成長情況，第一季為-3.7％，第二及三季也分別降為-9.8％，及-13.8％，第四季則為-8％（行政院主計處，2001），2002年第一季及第二季也依然為負成長（-6.5％及-2.7％）。2001年底台灣已有一百三十萬戶的儲蓄率由正轉負，失業逾一年者也由六萬人升至十萬人，顯示失業的衝擊正在深化強化之中。失業者遭資遣後以擺地攤或開計程車糊口者極多，有些或返家務農，但此已使這些原本不穩定之「邊際就業機會」營收更不穩定（工商時報。2002.11.23）。
而隨家庭儲蓄耗盡舉債度日，或企業公司因跳票倒店債臺高築時，集體的痛苦指數隨之昇高，社會問題因此層出不窮；台灣社會所面臨生計的壓力與失業恐懼，已間接導致兒童虐待、家庭暴力、老人棄養，各項竊案、搶案、擄人勒索乃至駭人聽聞的犯罪刑案頻傳。已可見經濟不景氣下，結構性失業因素正強烈衝擊著整個社會與家庭，失業問題同時引發了高危險群家庭社會安全議題。
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圖一：1978年-2002年(截至10月)台灣失業率（﹪）資料來源：行政院主計處
參、失業保險之實施歷程與制度內涵
（一）實施歷程之回顧
政府實施失業保險的主要功能，即在於失業期間提供失業給付，以維持適度的消費能力，減輕勞工在失業期間因薪資所得喪失所引起的經濟困境，並促進遭遇非自願性失業的勞工儘速再就業，以保障其基本生活，並達穩定經濟市場正常運作的目標。然而，我國失業保險之實施延宕多年，最早溯及1924年國民黨全國代表大會相關宣示「工人之失業者，國家當為之制訂勞工法」，1926年、1945年中國國民黨黨綱亦對失業保險有所強調，此外，1969年的國民黨十大全國代表大會通過之「現階段社會建設綱領」，也提出失業保險的重要性，1958年勞工保險條例完成立法時，亦曾附帶決議請行政院於最短時間內對失業保險完成立法，但至1968年十年間卻仍無進展（王方，2001）。
因此，1960至1990年代失業保險議題雖在政策上屢有宣示，社會保險學者亦有廣泛討論與建議，卻直到勞工委員會於1987年成立，經趙守博主任委員研擬「失業給付」，將整個制度的規範送至行政院再轉經濟建設委員會；惟基於當實施時環境之適當性等考量，其過程為幾進幾出，歷經謝深山、許介圭、詹火生等三位主任委員，直到1998年10月24日，終於行政院院會中通過，長久規劃的歷程於1999年真正有所突破。
就實施法源而言，「失業給付」係勞工保險條例於民國1968年修正時，於該條例第二條中增定，依據當時勞保條例第十七條規定：勞工保險生、老、病、死、傷、殘等六種給付之保險費率為八％，同條例第八十五條規定，失業保險之保險費率為二％至三％，其實施地區、時間及辦法，由行政院另以命令定之；由於勞工保險條例中勞保給付該項規定，失業保險制度之執行權又回歸至行政院。
政府開辦之初，為減少施行阻力，期另訂保險費率辦理，又不增加勞資雙方保費負擔的政策考量下，勞工保險失業給付開辦初期，其所需財源，於現行普通事故保險費率六．五％範圍內調整支應。經精算，失業保險費率為一％，因此，對於未納入失業給付適用對象之被保險人，將減收其失業給付部分之保險費，即其普通事故保險費按五．五％計收。又為促進無一定雇主等勞工之就業，勞委會並與地方政府勞工局加強辦理勞工職業訓練，並於職業訓練期間發給就業促進津貼，以安定其受訓期間之基本生活。2002年5月發佈之「就業保險法」，就更明確前述失業給付之外，著重提昇勞工就業技能、促進就業、保障勞工職業訓練及失業一定期間基本生活保障等相關措施。
（二）制度保障內容
由前述勞工保險條例「失業給付制度」之實施與修正，提供勞工失業期間之保障，具體而言包括：
（1）失業保險給付金額擴大：勞雇雙方不須另外負擔保費，給付金額可由原來勞保投保薪資的百分之五十，提高為百分之六十，
（2）失業定義放寬：失業給付適用對象擴至「非志願性失業者」，因此勞保失業給付針對有一定雇主者（自雇者及職業工會投保對象排除在外），從法的適用對象，約有七百六十萬勞保保險對象，扣除二百四十萬自雇者，約為五百一十萬為勞保失業給付對象。實施至今，每個月領取的失業給付數，於2002年（截至11月底）失業給付核付件數已約為五十七萬一千六百餘人，核付金額約為新台幣九十五億四千四百萬元（如表一），提供失業勞工短期經濟保障與協助。
表一 失業給付請領數（截至2002年11月底）
	年
	受理件數
	核付件數
	核付金額（億元）

	1999年
	43101
	39471
	5.16

	2000年
	107701
	105227
	16.65

	2001年
	494396
	485851
	78.25

	2002年
	582006
	571686
	95.44


資料來源：勞工委員會<http://www.cla.gov.tw/acdept/index/tab0610.xls>
至於2003即將實施之「就業保險法」則強調「非自願性失業」勞工可申請、享有健保保費自付額全額補助，及「職業訓練生活津貼」和「提早就業獎助津貼」等，以達保障失業勞工醫療健康基本人權不至因失業遭致威脅，並透過職業訓練期間生活保障，達就業促進之積極效果。15 歲以上、60 歲以下受雇勞工被迫失業後，必須先接受個別就業輔導，並由公立就服機構推介就業或安排接受職業訓練。同時，納保對象也擴大至受雇於四人以下企業勞工，未來被保險人失業後，可領取失業給付、職訓生活津貼、健保費全額補助，企業未依規定為勞工投保就業保險，將從應加保日起至參加保險日止，就應負擔其保費之金額，處以十倍罰鍰。
就業保險法結合了失業保險、職業訓練與就業促進等社會安全措施，對失業勞工有四種保險給付，但保費不漲，開辦初期的就保費率按原失業保險費率計收，未來參加勞保者仍隨勞保費繳交，未參加勞保者要另繳交投保薪資百分之一的就保費。凡年滿十五歲以上、六十歲以下本國受雇勞工均為納保對象，「失業給付」依勞工離職前六個月平均投保薪資的百分之六十發給，最長可領取六個月；未領滿六個月提早就業者可一次領取尚未請領的失業給付金額的百分之五十為「提早就業獎助津貼」；如果失業勞工參加公立就服機構辦理求職登記，得請領「職訓生活津貼」，金額按離職前六個月平均投保薪資的百分之六十，最長可發給六個月。
對於目前四百七十多萬已參加勞保的勞工之外，十多萬名隸屬四人以下企業且尚未參加勞保的勞工，必須向雇主主張自己的投保權利，如果雇主不為勞工投保，將被處罰。 新法上路後，非自願性失業的被保險人，在離職退保前三年內、保險年資滿一年以上，有工作能力與工作意願，且向公立就服機構辦理求職登記起十四天內，仍無法推介就業或職訓，即可領取最長六個月的失業給付，每月給付數顯為退保前六個月的平均月投保薪資的六成。
肆、政策檢視
針對台灣失業保險規劃多年，卻遲遲無法付諸施行之原因，王方（2001）研究指出，過去政府在重視經濟發展作為支持政權合法性之意識型態下，相對貶抑勞工福利，同時，規劃勞工福利，多以工作倫理及工作動機為考量，甚少重視供勞工福利之「去商品化」功能，而在以外銷為導向的工業化歷程中，降低勞動成本、抑制勞工福利為增加國際競爭之手段，這些都是，去商品化程度較高的失業保險（讓勞工減少對薪資之依賴而不致成為資本市場之商品一般）延宕多時無法落實時的主要原因。
然而，隨勞保失業給付實施之經驗，由於因缺乏職業訓練及就業媒合機制的設計，導致失業保險屢遭致評議之處。包括：
（1） 失業給付仍然不足
失業給付之實施，初期以行政命令行之，目前雖已完成就業保險法並已於2003年元月一日開始施行，朝立法方式來推動，但如何使其給付制度更完整尚待進一步評估與修正。
（2） 必須結合職業訓練與就業服務
失業給付為單獨由勞工保險局獨立負擔給付部分，但由先進國家的經驗中，失業保險應與職業訓練、就業服務等環節相扣，並應至少結合現行法律，包括勞工保險條例、社會服務、就業促進等相關法規及勞動基準法對關廠歇業之規範，形成周延措施。
（3） 就業與教育訓練未能雙管齊下：
失業給付為消極面」應加強就業與教育相互結合。
（4） 就業服務網絡未臻周延
就目前台灣三十二個就業服務中心之服務效率，比起民間機構，功能尚待加強，惟有完整之就業服務網絡，方能使各環節環環相扣以協助勞工。
2003年元旦付諸實施之就業保險法，即是結合勞保失業保險、職業訓練、就業媒合等項目，設計鼓勵失業勞工儘速重回職場的法令機制。是台灣就業安全制度的一大突破，相信也將對台灣就業安全體系所助益， 但就條文內容仍然引發一些爭議，包括：
（1） 失業勞工間之差別待遇
法條規範只有公司關廠、遷廠、休業、破產、解散，或是被公司資遣、裁員等「非自願性失業」勞工才可申請、享有健保保費自付額全額補助，以及「職業訓練生活津貼」和「提早就業獎助津貼」等；同為勞工，如因未能獲雇主雇用而打零工，卻會因工作不固定只能於在職業工會投保，無法享有失業保險保護傘，將形成弱勢中的弱勢。
（2）應配合失業勞工積極就業媒合措施
具工作動機者赴就業服務機構登記求職，政府有責任為其媒合適才適所的工作，若無法替勞工找到工作時，也應享有請領資格。由於制度設計範圍狹隘，讓近四百萬以職業工會投保的勞工即使長期失業也求助無門，在資源分配不公平。此外，失業給付條件也適度限縮未來非自願性失業勞工，若以「專長不符」拒絕新工作，將無法領取失業給付，因此，配合失業勞工積極就業媒合為刻不容緩之配套措施。
（3）制度設計未臻周延、標準不一
失業給付雖強調受雇主都應一律納保，但勞保條例僅強制雇用五人以上的企業要強制納保，受雇五人以下企業的勞工往往被迫到職業工會投保，造成兩套制度、標準不一，並讓近五十萬勞工因制度設計未周延而權益受損。
伍、省思與展望
除了為失業者提供失業保險的所得保障之外，政府亦應擬訂預防及對抗失業的各項措施。包括：
（1） 為促進職業供需、轉銜及流動順暢，就業服務應與企業界密切連繫，將有助勞工在職業方面和地區性的流動。
（2） 為避免因經濟或技術發展所導致的失業，可透過對夕陽產業或傳統行業就業人口之技能之再訓練與再安置措施加以補強。
（3） 針對可能導致高失業率地區工業，提供減稅或其他獎勵的鼓勵措施加以協助。
（4） 針對可預見的季節性失業，透過創造就業機會之基金或經費補助。
紓解失業問題的困境，除應由政策面透過失業保險提供制度保障外，更應朝積極創造就業策略著手，同時配合失業人口福利措施及社會安全制度的建構，方能遏阻失業率持續上揚帶來之社會隱憂與問題。
（本文代表作者個人意見）
（本文曾於2000.09.29政治大學主辦「社會保險之改革與展望」國際研討會宣讀初槁）
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