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諾貝爾經濟獎 克魯曼終於到手
【閻紀宇／綜合十三日外電報導】 
　　瑞典皇家科學院十三日宣布二○○八年諾貝爾經濟學獎得主，美國學者保羅．克魯曼（Paul Krugman）以「對於貿易模式與經濟

 HYPERLINK "http://www.contentinside.net/redirkey.aspx?wid=10&kw=%u6D3B%u52D5" \o "搜尋這個關鍵字的相關內容" \t "_self" 活動區位的分析」獲得殊榮，獨享一千萬瑞典克朗（約新台幣四千五百萬元）獎金。克魯曼名滿天下，他不但學術成就卓越，更是擁有廣大讀者與影響力的專欄作家。 
　　沒想到好消息來得這麼快 
　　克魯曼現年五十五歲，是諾貝爾經濟學獎創立四十年來第三年輕的得主，目前擔任普林斯頓大學經濟學與國際事務教授，更為人熟悉的身分則是《紐約時報》專欄作家。他在獲知得獎之後坦誠表示，他原本就自信有朝一日會榮膺桂冠，只是沒想到好消息來得這麼快。 
　　提出新理論模型貢獻良多 
　　瑞典皇家科學院指出，克魯曼對國際貿易與經濟地理學貢獻良多，早在一九七九年就打破傳統觀念窠臼，提出新的理論模型，解釋傳統理論力有未逮的「產業內貿易」（intra-industry trade）現象，顯示規模經濟（economies of scale）如何影響貿易模式與經濟活動的區位（location），大幅改變了相關研究的方向，並激發出新的研究領域。 
　　克魯曼生於紐約長島猶太家庭，早年醉心歷史，後來入耶魯大學主修經濟學，在麻省理工學院拿到博士學位，進入普林斯頓之前，曾任教於加州大學柏克萊分校、倫敦政治經濟學院（LSE）與史丹福大學等名校。克魯曼的第二任妻子蘿蘋．威爾斯，也是普林斯頓的經濟學家，兩人合著了不少的專書。 
　　廿四歲嶄露頭角無意仕途 
　　克魯曼天才早發，廿四歲時建構匯率崩潰危機的初步模型，廿六歲時寫出改變國際貿易研究的關鍵論文，一九九一年榮獲美國經濟學會頒發專門獎勵年輕優秀經濟學者的「克拉克獎章」（John Bates Cl ark Medal）。一九九三年柯林頓總統上任時，各方原本預期克魯曼將擔當經濟重任，但他直言無隱的性格不為當道所喜，他也自承性格實在不適合做官。 
　　一九九四年克魯曼任教麻省理工學院時，預言東亞與東南亞經濟繁榮僅是資本與勞動力膨脹之下的假象，難以為繼。後來亞洲金融危機爆發，克魯曼也因先知先覺而聲名大噪。 
　　從一九九九年開始，克魯曼每周兩次在《紐約時報》發表專欄，很快就被譽為美國最重要的政治經濟專欄作家。 
　　對布希政府筆伐不遺餘力 
　　克魯曼的文章深入淺出，但是自由派立場鮮明，對布希政府，從減稅到伊拉克戰爭口誅筆伐不遺餘力。 
　　除了學術著作等身之外，克魯曼為一般讀者寫的作品也好叫座，去年出版的新作《下一個榮景：當經濟遇上政治》（The Conscienceo f a Liberal，中譯本由時報出版）探討社會與經濟的不平等，對政治層面著墨尤深，並警醒世人勿冷漠以對這個議題，否則將錯失撥亂反正的良機。 
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克魯曼獲諾貝爾經濟學獎 成功預測亞洲金融風暴聲名大噪，學界多認為拿獎是意料中事
【劉聖芬／綜合外電報導】 
　　美國經濟學家克魯曼（Paul Krugman）周一贏得諾貝爾經濟學獎殊榮。 
　　諾貝爾評審團指出，這位普林斯頓大學教授以他的「貿易模式分析」勝出。他們讚揚克魯曼創立新的理論解釋有關自由貿易與全球化的問題、以及全球都市化（worldwide urbanisation）背後的驅動力。 
　　該評審團並指出，傳統貿易理論假設不同國家間的差異促成彼此間互通有無，但克魯曼理論的不同之處在於釐清了為什麼全球貿易實際上是由條件相似且交易類似產品的國家所支配。 
　　55歲的克魯曼同時也是紐約時報的專欄作家，批判華府經濟政策的炮火猛烈。在獲獎後，克魯曼接受瑞典電視台訪問，表示他會繼續學術研究，並希望得獎不會改變太多事情。 
　　克魯曼在1994年底於「外交事務（Foreign Affairs）」雜誌上發表「亞洲奇蹟的迷思（The Myth of Asia Miracle）」一文指出，東亞各國以往藉由勞動力和資本等生產因素所造就的「經濟奇蹟」，已因生產因素的衰竭與技術無法進一步提升而接近尾聲。兩年半後爆發亞洲金融風暴，似乎印證克魯曼預言，使他聲名大噪。 
　　諾貝爾經濟學獎的正式名稱是紀念阿爾弗雷德．諾貝爾的瑞典銀行經濟學獎（The Bank of Sweden Prize in Economic Sciences inM emory of Alfred）。此獎項不屬於諾貝爾遺囑中所提到的生理醫學、物理、化學、文學與和平等五大獎勵領域之一，而是由瑞典銀行在 1968年為紀念諾貝爾而增設的，其評選標準與其它獎項是相同的，都是由瑞典皇家科學院評選出得獎人。 
　　諾貝爾得獎人可獲得1,000萬瑞典克朗（142萬美元、102萬歐元）獎金、一座金質獎章及一張得獎證書。
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自由經濟學派 在金融海嘯裡栽跟頭
【閻紀宇／特稿】 
　　二○○八年諾貝爾獎六大獎項，在經濟學獎於十三日出爐之後畫下句點。今年的經濟學獎不但壓軸，而且由於近年來全球陷入金融

 HYPERLINK "http://www.contentinside.net/redirkey.aspx?wid=10&kw=%u5E02%u5834" \o "搜尋這個關鍵字的相關內容" \t "_self" 市場風暴，因此也比其他獎項更受各方關注，事先已經有評論指出，有鑒於目前氣氛，自由經濟學派應該不至於再得獎。 
　　不過分析家指出，諾貝爾經濟學獎與醫學、物理、化學獎有同樣的傳統，得主絕大多數是學界耆宿，其偉大理論或發現早在數十年前就已提出，經過長時間的洗禮驗證，獲致顛撲不破的地位，如此才有可能得到諾貝爾獎評審委員的青睞。 
　　去年三位得主之一的赫維茨高齡九十歲，已經在今年六月過世。今年的得主克魯曼雖然「才」五十五歲，正值學術研究的顛峰時期，但他的關鍵論文發表於一九七九年，已是將近卅年前的作品。 
　　因此全球

 HYPERLINK "http://www.contentinside.net/redirkey.aspx?wid=10&kw=%u91D1%u878D" \o "搜尋這個關鍵字的相關內容" \t "_self" 金融風暴雖是無比重要的議題，各方議論紛紛，經濟學者更是全神貫注，研究火力全開；然而諾貝爾獎評審委員恐怕還是會按部就班，等到塵埃落定數年甚至數十年後，才會將殊榮賜予研究這場風暴的學者。 
　　評審委員會特別指出，雖然克魯曼是「意見形塑者」，但是得獎原因是經濟研究，而非他的政治見解。 
　　二○○一年諾貝爾經濟學獎得主史迪格里茲指出，這場從去年侵襲至今的風暴，或許會逐漸改變評審委員的基本理念，不再對自由市場理論情有獨鍾，因為今日風暴之所以一發不可收拾，根本原因之一正是市場缺乏健全的監管機制。 
　　不過今年新科得主克魯曼對這場風暴，最堪玩味的可能是去年八月十日《紐約時報》的專欄，當時次貸危機剛爆發不久，但克魯曼已預見今日美國政府面對信貸市場緊縮一籌莫展：「當市場流動性枯竭，正規的政策工具也將無用武之地。降低資金取得成本對借貸者幫不上忙，因為沒有人願意出借資金。如果銀行只願把錢堆在金庫裡，確保它們資金充裕也無甚用處。」
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「全球經濟幸好還有布朗政府...」 克魯曼大讚英國佬
【王曉伯／綜合外電報導】 
　　紐約時報專欄作家暨著名經濟學家克魯曼是本屆諾貝爾經濟獎得主。他週一在其紐約時報的專欄中盛讚英國布朗政府以資金直接挹注銀行來拯救金融體系的做法，直接切入當前金融風暴的問題核心。 
　　克魯曼指出，儘管英國政府在全球經濟事務中所扮演的角色向來相對較輕，誰也不會認為英國會在因應這波金融風暴中扮演領導的角色。然而布朗政府卻是顯示出充分了解本次危機的核心所在，並且迅速採取行動，而這是其他西方國家政府所無法相比的。 
　　克魯曼指出，此一危機的本質為何？基本上是房市泡沫破滅，造成所有購買房貸抵押資產的人損失慘重，進而導致許多金融機構負債過多，資金銳減，無法提供經濟所需的信貸。這些遭到麻煩的金融機構為了還債與增加資金，只有變賣資產，但是這又使得資產價格進一步下跌，更加傷害他們的財務體質。 
　　應該如何因應此一危機？直接資助屋主，雖然是一個好法子，但是無助於防止問題貸款的擴大，而且在當前世人都陷入恐慌下，其效果也是緩不濟急。因此，真正該做的，也是過去金融危機爆發時多所採用的途徑，就是由政府直接對金融機構挹注資金換取股權，以解決他們資金不足的問題。 
　　克魯曼指出，許多經濟學家都支持以這種注資的方式來因應危機，而且有消息人士告訴紐約時報，柏南克也贊同此一做法。然而美國財長鮑森卻是拒絕採用此一方式，反而是以7000億美元來購買金融機構的問題資產。 
　　反觀英國政府則是直指問題核心，並且以驚人速度採取對策。克魯曼表示，雖然目前仍無法確定此一方法能否成功，但至少是直指問題所在。他在文章最後指出，全球經濟幸好還有英國首相布朗與其幕僚了解問題所在，而且他們也許已經為我們指出度過此一危機的路徑。
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國內學者看克魯曼 國貿理論開創者 預言亞洲金融風暴
【林上祚／台北報導】 
　　經濟學家克魯曼最為人稱道的是他最早預測到亞洲金融風暴的發生，在媒體上又以敢言著稱，不過中經院院長朱敬一認為，克魯曼是國貿理論與空間經濟的開創者，對於知識經濟時代的經濟研究有很大啟發。 
　　朱敬一表示，今年五十五歲的克魯曼，其實早在一九九○年，就贏得俗稱小諾貝爾經濟學獎的克拉克獎，克魯曼是全球第一個將區位經濟、國際貿易理論與規模報酬遞增三項理論融合在一起的經濟學者，在國貿理論與空間經濟都是開創者。 
　　朱敬一表示，知識經濟因為具備共享性質，因此有規模報酬遞增現象，勞力與資本密集的國家，經濟發展達到一定規模，就會遇到瓶頸，但是像美國

 HYPERLINK "http://www.contentinside.net/redirkey.aspx?wid=10&kw=%u5FAE%u8EDF" \o "搜尋這個關鍵字的相關內容" \t "_self" 微軟所帶動的個人電腦展業，只會與時漸進不斷茁壯，國際貿易理論如果考慮到知識經濟引發的規模報酬遞增效應，根本預測不到所謂的均衡現象。 
　　政大金融系教授殷乃平表示，一九九四年墨西哥發生金融風暴，克魯曼最早推斷，亞洲國家可能發生類似金融風暴，克魯曼認為，亞洲經濟型態基本上是仿造歐美發展模式，資本廣度很高，但透過技術改革升級的資本深度不足，導致研發能力不足，長期發展會遇到瓶頸。 
　　殷乃平說，亞洲當時每個國家同時發展鋼鐵、造船與汽車等工業，導致傳統

 HYPERLINK "http://www.contentinside.net/redirkey.aspx?wid=10&kw=%u7522%u696D" \o "搜尋這個關鍵字的相關內容" \t "_self" 產業出現供過於求，是金融風暴發生的主因。 
　　殷乃平認為，在全球金融風暴發生的今天，克魯曼的得獎很具象徵意義，畢竟華爾街近年來強調的金融創新，就是把銀行流動性很差的產品，包裝成產品銷售，把風險移轉出去，利潤留在銀行裡，由整個社會承擔流動性風險。金融創新是經濟發展一項正面的力量，但金融創新包裝過頭出的問題，衍生的風險槓桿運用失控問題。 
　　大和總和研究台灣區研究部主管劉憶如表示，克魯曼在國際貿易理論界地位崇高，台大與政大管理學院的國貿理論，很多都是用克魯曼的著作當教科書。 
　　劉憶如表示，推動國際貿易背後，最重要的推手，就是經濟學家李嘉圖的比較利益法則，克魯曼主張，亞洲國家在貿易過程，透過國際貿易進行交換，透過貿易讓自己獲得技術的提升，但是市場這一雙看不見的手，有時後會市場失靈，這時候短暫的行政干預，反而是恢復市場秩序最有效的方法，克魯曼理論上，也支持有效監理防止金融風暴的必要性。 
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骨子裡信奉政府力量 吳惠林：不想對他太稱讚
【陳碧芬／台北報導】 
　　美國普林斯頓大學教授保羅‧克魯曼，昨天榮獲2008年諾貝爾經濟學獎，國內

 HYPERLINK "http://www.contentinside.net/redirkey.aspx?wid=10&kw=%u7D93%u6FDF" \o "搜尋這個關鍵字的相關內容" \t "_self" 經濟學界異口同聲說，「終於給他拿到了！」因為克魯曼一直很努力塑造大師級的地位，批評時政的熱中程度，讓人幾乎忘了他在國際貿易的傑出研究。 
　　中華經濟研究院研究員吳惠林表示，克魯曼撰文分析時事現象，文字流暢、且多產，包括批評亞洲經濟的繁榮是流汗換來、沒有自由的研究與創新，事實上，終歸都是回到政治性計畫，崇尚信奉政府力量，所謂新凱恩斯路線，無異是社會主義的思考，給政治極權者有更多的舞台，對於克魯曼的說法，只能相信8成，「不想對他太稱讚。」 
　　中央大學經濟系教授、管理學院副院長邱俊榮表示，克魯曼的經濟學研究為「不完全競爭貿易」，早在1980年代就能用不太複雜的、沒有太多數學公式的方法，分析「產業內貿易」，解釋同一市場可以同時進口和出口相同的產業與產品，推翻了李嘉圖在一般貿易理論的比較競爭原理，向來是國際貿易領域最具獲頒諾貝爾獎殊榮的人選。 
　　邱俊榮指出，克魯曼非常積極於爭取獲獎，以崇尚自由主義為名，熱中撰文、出版批評時政，塑造大師級的地位。克魯曼的出版作品，在台灣都由時報出版公司出版。 
　　吳惠林表示，克魯曼敬崇的是小羅斯福路線，包括政府應該提撥公家資金挹入市場等，例如1997年東亞金融風暴，他就主張「加發貨幣」來解決亞洲國家的資本不足，「這根本是『放水淹市』，讓國家資金掌控者，用浮濫的游資把市場弄到窒息」。而今歐美金融風暴，克魯曼還是如此主張，等於是走回頭路，吳惠林認為，諾貝爾經濟學獎應該要接受各界的批評。
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