社論－通膨蠢動 行政干預是下下策

· 2011-02-14 中國時報 【本報訊】 

    　開春之後，物價上漲問題正式浮上檯面，民生用品喊漲聲此起彼落，政府則急忙召開物價會報，降稅、凍漲、道德勸說等動作不斷。可預見，這波物價上漲，很可能將是一波長線物價上漲的開始，政府與民間都該盡早審慎預做估量，做好必要的因應措施。 

    　這波物價上漲，肇因可說是全球性的趨勢，而其成因有中長期結構因素，也有短期的供需變化因素。以結構因素來看，十年來，以金磚四國為首的全球新興市場快速成長，大幅拉高各種商品的需求。以原油而言，先是工業發展需求，接著民眾所得提升後，擁有汽車成為不二選擇，民生用油大增。以食品而言，數十億人逐漸脫貧後，對食物需求增加，接著對肉類蛋白質的需求也上升，而後者是更消耗穀類糧食。 

    　因此，我們看到在一九八○年代二次石油危機後，一直到九○年代末期，每桶原油平均維持在廿美元上下，但二○○四年之後，原油價格就呈長線上升；二○○六年七月到八十美元，二○○八年七月到一四七美元。其它鋼鐵、貴重金屬、玉米、小麥等大宗物資，都呈類似趨勢。 

    　這一波因結構性因素產生的長線上漲趨勢，雖然因二○○八年九月的金融海嘯而暫時中斷，各項商品重挫回跌，原油在二○○九年一月甚至跌回三三美元。海嘯止歇，全球邁入復甦後，價格又逐漸上揚，油價已漲破一百美元，許多商品去年也上漲三到七成不等。至於短期供需變化因素，除了全球為了救市釋出的大量資金仍未收回外，主要也是去年各地氣候異常、天災頻傳，不少重要穀物產地生產不如預期。長短期因素夾擊，終於帶動這波全球通膨。 

    　由此可看出，這波物價上漲很難歸因於國內因素，台灣只能成為「追隨者」。雖然目前國內物價仍屬平穩，一月的消費者物價上漲率只有一．一％，全年估計不超過二％。但我們要提醒當局的是，這波上漲的主力是重要民生用品，雖然以「平均數」而言，其占比重相當輕微，但對一般庶民的感受卻會是數據顯示的數倍以上。特別是對中低收入者而言，食品支出占其支出的六成以上，其壓力與感受將特別重。政府切莫以「通膨數據低」為由而輕忽其對一般民眾感受的強烈。 

    　因此，對政府高度關切物價，及時啟動物價監管機制，嚴防惡質的哄抬價格、囤積商品，同時調降部分大宗物資稅率的做法，我們認為算是「為所當為」。但我們更希望政府不要胡亂下藥，又是行政干預、又是凍漲、又是政府補貼，這些做法，即使短期可收物價穩定的表面效果，但長期而言，卻可能破壞市場的價格機制，帶來更大的不良後遺症。 

    　例如，油價飆漲，政府如果凍漲，由中油吸收全部或部分成本，用油人變成沒有減少用油量的誘因；如果高油價為長期趨勢，政府終難承擔每年數百億的補貼損失。以國庫補貼用油者，且用油越多者接受的補貼越多，亦有違公平原則。再以小麥、麵粉為例，讓市場反映成本上漲，價格機能才能發揮作用；當價格過高時，民眾則可能減少麵食類消費轉為米食。如果一味凍漲，一來價格機能無法發揮，二來，正如業者問出的一個現實問題：「凍漲的缺口誰來補？」政府與其透過凍漲、補貼，讓全民繼續享受不該有的低價麵粉，不如對中低收入、生活受影響者，增加其津貼數額。 

    　回顧過去物價上漲的歷史就可發現，行政干預終難敵市場機制，政治無法凌駕經濟法則。台灣在石油危機時曾祭出嚴格的物價管制措施，但干預越久，政府與社會承擔的成本越大，終至難以承擔而不得不放手，美國亦曾有過類似經驗。在對抗通膨中，政府最不當為者，即屬胡亂干預、補貼，導致破壞市場與價格機能。 

    　過去兩次石油危機引發的通膨，台灣因為經濟持續成長、民眾薪資快速提升，其幅度遠超過物價上漲幅度，因此成功化解通膨帶來的社會壓力。面對這波通膨，政府除盯緊物價，做該做的事外，最重要的還是努力提升經濟、平均所得分配，讓民眾分配更多經濟果實，則通膨引發的社會問題自可降到最低。

社論－讀通總體經濟 才能解決物價問題
2011-02-18 中國時報 【本報訊】 
   　從去年底到今年初，國內物價水準早有蠢蠢欲動之勢，而最近台糖有關砂糖、麵粉等喊漲傳言，立刻就遭到當局的敏感反應，據報導台糖漲價之議也沉寂下來。日前，本報已經對當局違抗市場潮流，抵拒漲價趨勢的做法提出批評。在此，我們還要再將未來全球物價上漲的壓力、政府壓抑物價之侷限、全球化趨勢下台灣物價面臨之衝擊等面向，再做一番剖析。 

   　全球物價此波之所以有上漲的壓力，概有若干背景因素。我們在此要提醒當局的是，這些背景因素在可見未來不但沒有消退之跡象，甚至還有越演越烈之勢。對這樣的趨勢，政府一定要看清楚，否則短期政策對於長期外在壓力必然難以為繼。 

   　造成此波全球物價上漲之原因有三。其一是美國在去年連續兩波之量化寬鬆，造成全球貨幣發行量大增。簡單的經濟學理告訴我們，貨幣發行增加自然造成各種物價上漲。這些新增貨幣在可見未來不可能突然在市場上消失，故購買壓力也會持續。這是所謂貨幣面的壓力。 

   　造成全球物價上漲的第二個原因，是中國大陸、印度、巴西等新興經濟體近年來的超快速成長。美歐等成熟經濟體的成長多在服務業與科技業，這些產業所需原物料不多。但新興經濟體的成長則多呈現在擴充製造業、機械廠房增建、高速公路與鐵路港口等硬體建設，其衍生之原物料需求必然大增。此外，新興國家原本貧窮，故成長之初對食衣住行等初級需求動能大。以上這些因素都會造成全球購買壓力，推升物價。在可見未來，中、印等新興經濟體的成長依然強勁，故全球物價上漲壓力也不可能稍減。這是需求面的壓力。 

   　第三個造成原物料漲價的因素，則是來自於供給面。在全球暖化壓力下，不但極端氣候不利於農產品的成長，甚至一兩度的攝氏溫差就會造成花粉、種籽、寄生蟲的異常發展，減低農作物的收穫率。再加上以美國為首的錯誤生質能源政策，活生生地把若干農作物拿去製酒精、發電，也間接助長了糧食與其他經濟作物的漲價風。 

   　不論是前述貨幣面、需求面、或供給面的因素，我們都知道這些因素是長期的，是在可見未來不可能改變的。準此，這一波全球物價上漲的風潮，絕對與一九七四年或一九八一年因為波斯灣局勢短暫波動而起漲油價不同，而是結構性的持續衝擊。如果物價上漲是短期的，則政府予以壓抑或許還說得過去；但既然漲價是未來一、兩年的大趨勢，則政府硬要不准漲，就是短視與錯誤的政策。 
   　從台灣的角度而言，物價水準的變動也有一些變與不變的規則，值得作為當局政策操作的參考。台灣是個小型開放經濟，絕大多數的物價其實都不是本地決定的，而是由世界市場供需所定。因此，諸如奶粉、麵粉、大豆、汽油等可貿易商品，台灣完全是國際價格接受者。對於這些商品，就算政府想干涉價格也干涉不了，頂多只是逼迫國內與國際價格的短暫脫勾，徒然成業者套利空間，為他們創造利潤而已。 

   　台灣的物價唯一有可能與世界脫勾的，就只有「非貿易財」，意指土地、房產、股票等只在本地交易，不在世界其他市場交流的商品。如果政府要以政策手段（例如宣布實施房地產交易實價課稅）打壓台灣都會區房價，倒是有可能成功的。倘若一般民生物資漲但房價跌，或許從庶民的觀點而言是個可以接受的方向。但是話又說回來，打壓房價也只能打到「減少漲幅」或「不漲」的地步，恐怕難以打壓到房價大跌那樣猛烈。 

   　總之，物價問題是該面對，但一定要了解原因、分析趨勢、抓住大原則，由真正的專家操盤，千萬不要政治掛帥。一句「凍漲」說起來容易，後遺症卻是由全民在承擔。台灣不是什麼事都想學新加坡嗎？如果其他小型開放經濟沒有物價凍漲的荒謬決策，台灣何妨見賢思齊，戒除以往「物價凍漲有利庶民」的愚蠢迷思呢？
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３策略 迎戰超級通膨

	


農曆年後，「漲」，成為民生物價的熱門關鍵字。這個現象，不僅存在於台灣，全球新興國家都已把通膨視為頭號公敵。在專家眼中，這場通膨風暴的結構紮實完美，幾乎是過去20年來僅見。影響所及，過去習以為常的投資慣性與觀念，必須順勢調整，做好準備、重新布局，才能迎戰這場「超級通膨」！

台北士林夜市著名的豪大大雞排，在一月二十四日貼出漲價告示，很快地引起騷動與討論。「一塊雞排從五十元調漲到五十五元，沒辦法，創業十八年來，現在的成本最高。」豪大大雞排老闆娘郭霄燕說。

一塊雞排的漲價，大致說明這個世界發生了什麼事。

十幾年來最沉重、最不一樣的漲價壓力

郭霄燕說，漲價主要是因為兩個東西：油和雞肉。油的部分，沙拉油漲得凶！「新聞說沙拉油快要漲價了，其實新聞太落後，沙拉油早就漲翻天啦！」她強調，去年年底十八公升一桶的沙拉油價格是七百元，農曆年還沒過，就已經漲到八百九十元了，「比起報紙寫的『即將』漲到『八百六十元』，漲價來得早得多、凶得多呢！」

「不過，決定漲價的最重要原因，還是雞肉。」去年十二月，從中盤商買進一公斤雞肉的成本是七十八元，「短短一個多月之後，價格已經飆破一百元了。」賣雞排，最關鍵的成本終究是雞肉，這番飆漲，逼得郭霄燕決定調價。

那麼，雞肉飆漲的原因是什麼？

長期供貨給豪大的聯新肉品公司，是雞肉中盤商。問及此事，老闆娘黃搖璇的語氣略顯激動：「給豪大的肉價的確是破百元了，但早在去年底時，我們向電宰廠進貨的成本，每公斤就要價九十五元。」她說，扣掉人事、加工費用之後，毛利率剩下不到七％，「就算漲價也是苦撐，再不漲，真的只有賠錢一途。」

再往上追，電宰廠業者苦哈哈地說，賣給中盤商的雞肉雖然每公斤接近一百元，「但我們向雞農買一隻雞，就要一百二十元啦！」業者指出，從去年上半年開始算起，「漲幅接近一倍，甚至超過。」 

談到漲價，雞農更是三聲無奈。「我們養雞的，多半都在中南部的空曠地區，台北冷，這裡更冷，所以去年的育成率超低，大概只有七○％，這是我印象中最低的數字。」七○％的育成率，代表一百隻雞最後只能養活七十隻，「死掉的三十隻，都是成本。」

雞農說，去年天氣忽冷忽熱，「雞又不像人，會自己穿衣、脫衣，天氣多變自然容易生病早夭；當然，太冷的時候，我們會在養雞場加溫，但效果有限，而且加溫要用瓦斯，開了瓦斯，又是另外一筆錢。」

此外，雞農也大嘆飼料價格漲太多，一路墊高養雞成本。「基本上，玉米、黃豆的價格漲多少，飼料價格差不多就要漲多少。養活一隻雞已經不容易了，所以也不敢讓我的雞『共體時艱』，少給牠們一點飼料。」

關於飼料價格，業務包含飼料產銷的上市公司大成長城是這樣解釋的，「台灣用的玉米、黃豆，大多靠進口，所以，國際報價在哪裡，生產飼料的成本大概就在那裡，沒有太多的緩衝空間。」

國際原物料價格狂飆、氣候極端異常，環環相扣，滾雪球一般地堆積出雞排業者口中「十幾年來最沉重、最不一樣的漲價壓力」。而這樣的壓力，正在各行各業，甚至是世界的各個角落同步上演。

農曆年一過，台股連跌數日，但在民生物價方面，「漲」，卻是最熱門的字眼。反映國際原物料報價上揚，泡麵、飲料業者急著宣告漲價在即，幅度約在一至二成之間；成衣業則在一月即已對國外客戶調漲報價近一成。除了「食」與「衣」之外，包括塑膠製品、橡膠製品、航空業，相關業者也高聲喊漲；甚至是國營事業台糖，也一度傳出有調價意圖，在立即引發輿論及總統關切後，才忍痛凍漲。

說到氣候異常對物價的影響，台灣養雞場的育成率只是冰山一角。在北京，直到二月才下了冬季以來的第一場雪，「南凍北旱」的怪異天候，讓市場對農產品價格上漲的預期心理愈來愈高。據中國商務部資料，一月中下旬的主要農產品物價，在短短一周內就上漲近一三％。此外，澳洲大水導致煤價飆漲，也直接連動鋼價走強。

在新興國家，通膨大軍早已入境

原物料與糧價飆高所造成的連鎖衝擊，開始反映在不少新興國家的消費者物價指數年增率(ＣＰＩ年增率，又稱通膨率)數字上。物價急漲所引發的通膨危機，已經成為新興國家的頭號大敵。 

去年十一月，中國通膨率突破五％，今年一月的通膨率仍在四．九％的高檔，即使農曆年後中國人民銀行緊急宣布升息一碼，力抗通膨，但各界預期，今年上半年的通膨率「還有高點可期」。同屬金磚四國的印度、巴西，情況好不到哪去，甚至更糟。印度過去一年七度升息，但一月下旬的農產品批發指數還是大漲了一七％；巴西日前公布一月分消費者物價指數，較去年同期上漲近五．九％，通膨大軍早已入境。

事實上，在一月二十五日國際貨幣基金（ＩＭＦ）所發布的最新全球經濟展望中就預估，新興國家今年的消費者物價年增率將達六％，對經濟前景帶來極大的隱憂。從一塊雞排看世界經濟，原本存在於專業機構研究報告上的通膨風暴，顯然已殺到新興國家的眼前。

經濟學家沒有養雞，但拆解這一輪通貨膨脹的結構與成因，得到的結論，與夜市裡雞排小販的感受相差不多，甚至更加強烈一些。「印象中，過去二十年來沒有看過這樣的通膨。」渣打銀行台灣區經濟學家符銘財的口吻，像是氣象主播誇張地預言一場超級風暴即將來臨。

符銘財「沒有看過」的，是如此完整的暴風結構。

需求拉動加成本推動的超級通膨風暴

經濟學課本中解釋，發生通膨的原因主要有二：需求拉動、成本推動。簡單地說，前者是指「太多的貨幣追逐太少的商品」，後者則是「原料漲價、工資上揚，推升物價異常走高」。

「但這一次的通膨，似乎兩種因素都有！」符銘財說。

他先以發生在二○○七到○八年的通膨風暴為例。當時，石油與糧食價格上漲，主要是因為經濟泡沫過度膨脹導致需求暴衝；而這一次，「到目前為止，需求顯然不是要角，氣候異常、農地減少導致原料成本的上漲，才是推動糧價的主要力量。」換言之，初步看來，這像是一次「成本推動型」的通膨。

成本推動型通膨的典型案例，是一九七○年代石油危機所造成的物價狂漲，「但話說回來，七○年代油價飆漲的原因是單純的政治因素，而現階段，除了天候異常之外，原物料價格飆漲，還有相當程度是因為成熟國家採取『不負責任的貨幣政策』。講白了，就是量化寬鬆貨幣政策。」符銘財說。

以美國為主的成熟國家為了救自家經濟而大印鈔票，對世界釋出大量流動性，熱錢流竄，原物料成為當然的炒作標的之一。結果，就是教科書上所形容的：「太多的貨幣追求太少的商品」。 

於是，在這「乍看之下」像是「成本推動」的通膨壓力中，骨子裡卻又包藏著「需求拉動」的成分，構成符銘財所謂「沒有見過」的通膨結構。

學理上，當ＣＰＩ年增率超過五○％時，才能稱為「超級通膨」，但若從通膨壓力的結構來說，這一輪包含兩大通膨成因的危機風暴，其結構之扎實、完美，以「超級」形容之，似乎也不為過了。

異口同聲的，花旗銀行台灣區首席經濟學家鄭貞茂，也是以「幾十年來沒見過」形容這一次的通膨壓力。在他眼中，這一次的通膨壓力源主要有三：基本面需求、資金面過剩，以及天氣異常。和符銘財一樣，鄭貞茂也認為當今的通膨結構包含了「成本推動」與「需求拉動」等兩大惡性基因，不同的是，在他看來，「需求」的角色相對吃重一些。

「新興國家經濟走強所形成的需求成長，為全球物價提供『欲小不易』的基本面支撐，在這樣的支撐下，加上成熟國家的貨幣寬鬆政策造成資金過剩，讓物價達到『表面張力』的緊繃程度。」鄭貞茂認為，新興國家主導的基本面，與成熟國家主導的資金面，單憑這兩大「需求拉動」因素，已足夠形成「山雨欲來」的緊繃氛圍。

而從「山雨欲來」的通膨氛圍，瞬間演變成「風雨滿樓」通膨危機，則是靠著「成本推動」因素的催化。這除了氣候異常引發農糧危機的強烈預期外，先前埃及發生政治動盪，市場立即聯想，動亂恐將危及境內每日運送約二四○萬桶石油的蘇伊士運河及蘇邁德（Sumed）油管，因而一度造成油價突破一百美元關卡，通膨情勢瞬間沸騰。

不知該說是幸或不幸，值此之際，原本受困於景氣低迷，因而尚能「牽制」全球需求的歐美國家，卻開始出現了較為像樣的經濟復甦。從通膨的角度來說，這又像是在已趨完美的風暴當中，再補上一陣逐漸增強的「需求面」氣旋。

美國去年第四季ＧＤＰ成長率提高到三．二％，主要因素是消費支出及外銷出口的同步走強，有別於金融海嘯後美國經濟多半仰賴政府支出撐場面，這一回，消費與出口帶頭衝，美國經濟頗有走出新局的味道。此外，歐元區一月分的製造業採購經理人指數（ＰＭＩ）意外創下九個月來最大漲幅，也意味著西歐國家的實質需求正在復甦。

簡單區分，截至目前新興國家所面臨的通膨壓力，主要來自於大宗物資及糧食價格飆漲，但隨著歐美加速復甦，實質需求提升，包括能源價格及基礎金屬等，也逐漸展現「接棒演出」的架式。國內某不鏽鋼業者就表示，近來不鏽鋼需求意外暢旺，除了下游回補庫存之外，來自西歐國家的房屋裝潢等消費需求也快速提升，「西歐國家一向不會提前囤貨，急著買不鏽鋼，代表需求真的有上來。」他說。 

若從現階段全球商品價格指標ＣＲＢ指數的水位分析，或許會對通膨壓力接續升高的態勢更加警覺。雖然新興國家已普遍苦於農糧價格狂飆，但ＣＲＢ指數目前僅僅達到○八年全球通膨危機時的「半山腰」而已；原因或許在於ＣＲＢ指數當中「食用原料」僅占權重四成，而「工業原料」則占六成。也就是說，若基礎金屬等工業原料價格在未來真能一路反映歐美經濟復甦而加速攀升，那麼，ＣＲＢ指數不乏逐步重返○八年高點的可能。

中國調漲薪資讓通膨緩衝機制失靈

接棒推升通膨力道的因素不只存在於西方，在中國，同樣也有一股「成本推動」的力量正在形成。力拚經濟轉型之下，中國各大城市調高「最低薪資」的動作如火如荼展開，作為全球製造重鎮，中國薪資上漲勢將直接牽動製造成本。過去，「中國製造」一詞意味著中國對全球輸出廉價商品，成為通膨的緩衝機制，未來，這個緩衝機制不但停止運作，反倒可能成為通膨助力，後續影響同樣不容小覷。

日前，行政院主計處公布一月分通膨率僅一．一％，台灣民眾的日常生活似乎還沒有太強的物價上漲壓迫感。二月十三日晚間九點，台北市天氣陰冷、雨勢不小，但士林夜市豪大大雞排攤位前的人龍依舊，貼在攤位看板上的漲價告示顯然沒有嚇跑饕客，兩名員工手邊的工作仍然停不下來，機械式地油炸、瀝油、裝袋、收錢。

「好在台灣的主食是稻米，一般民生需求與黃豆、小麥、玉米的行情關聯性不算直接，而且蔬菜、水果都能本地供應，這是台灣通膨壓力相對較輕的原因。」鄭貞茂預估，台灣今年全年的通膨率大約就是在一．五％，「未來不排除上修，但衝擊民生的情況應該不嚴重。」他說。

不過，站在投資理財的角度，當全球新興國家正在面臨一場經濟學家眼中「數十年未見」的通膨壓力時，個人對於投資理財的規畫、策略，顯然也已經有了重新調整的必要，甚至，為了迎戰超級通膨，過去一段時間習以為常的投資慣性，恐怕也有大幅翻新的必要...（精采完整內文請見《今周刊》739期）

全球糧食危機 浮現警訊
2011-02-18 中國時報 【雷立芬】 
   　農曆春節過後重大新聞之一是糖、沙拉油等民生物資價格上揚；尤其極端氣候肆虐，全球糧食危機的警訊開始出現。在這樣的趨勢下，農委會推動「在地生產、在地消費」，若能獲得社會大眾的支持，未嘗不是合理的政策方向。 

   　糧食價格上漲的原因從基本面分析，不外乎需求增加或是供給量減少。需求增加的原因多半是國民所得提高；供給減少主要肇因氣候因素。譬如中國大陸與印度經濟快速成長，人民所得提高後，對於肉品需求大幅增長，成為二○○八年玉米、黃豆等飼料榖物價格上漲的主要原因之一。二○一○年俄羅斯及其周邊國家降雨不足，加拿大水患，雙雙造成全球小麥欠收以致價格上揚。 

   　糧食問題的根本是供應量是否充足，只要能維持合理產量，政府通常適度干預價格，以維持民生需求。我國人民主食之白米，透過保價收購制度以及安全存糧等措施，國內未曾發生缺糧，也無價格過度飆漲的現象。但是，糧食多元化以致過度依賴進口農產品之後，國人必然要受到國際價格左右，甚至面對可能發生之糧食通膨。 

   　由此觀之，避免糧食危機的主軸應該是提高國產糧食比率，國內糧食除了稻米、蔬果可以達到自給自足外，肉類因為依賴進口飼料榖物而不能視為自給自足。農委會曾精算國人每人每年多增加一公斤白米消費，可增加使用五六七六公頃耕地，提昇農業產值約六．八七億元。一公斤白米相當十二碗飯，亦即每人每天只要多吃一口，不但可以提昇糧食自給率，還可以適度防禦國際間小麥可能發生的欠收危機，因為消費者胃納有限，增加白米可以替代麵食。 

   　依此類推，多食蔬果、減少肉食，應該可以降低對進口玉米、黃豆的需求。近來農委會推動「在地生產、在地消費」，若能獲得社會大眾的支持，未嘗不是合理的政策方向。然而食的習慣由小養成，一時間要改變並不容易，應該加強輔導學童飲食習慣，包括開發早餐食用米食製品、營養午餐多用良質米，以提高幼童對米食的喜愛。 

   　曾有識者建議利用期貨商品規避糧價或糧荒風險，筆者以為絕對不可行。由於期貨所能規避者為「價格風險」，即價格之不確定性，對於規避「數量風險」則功能有限。農產品期貨市場充斥之投資客遠多於避險者，導致期貨交易量遠遠高於實際產量，尤其榖物青黃不接之際，稍有不利收成的消息傳出，資金炒作現象必然發生，對糧食價格上升產生推波助瀾的效果，因此德國農業部長呼籲「糧食不能成為賭徒追逐的目標」。 

   　唯有掌握在手中的糧食，才能填飽肚子，請多支持國產糧食與各類農產品。 

   　（作者為台灣大學農業經濟系教授）

糧食危機 步步進逼

· 2011-02-14 中國時報 【杜宇】 

    　近年來隨著俄羅斯、東歐等地小麥歉收，加上澳洲、巴西等糧食大國發生罕見水災，在投機資金炒作下全球糧食價格不斷升高，讓人看得膽顫心驚。據統計，自去年收獲季節以來，國際市場上玉米、大豆和小麥的價格分別上漲了九四％、五一％和八○％，顯示三種主要糧食作物價格已接近或超過三十個月來最高位，盡管各地區受影響程度不同，但全球可能再度上演糧食危機。 

    　世界糧農組織官員即警告說，二○一一年稻米、小麥、糖、肉類等價格仍將保持在高價，甚至可能導致糧食危機重演。只是國內有經濟學者及政府高官認為就像想喝牛奶不一定要親自養牛一樣，只要有錢必要時可向國外購買糧食，無需保留龐大農地，應把土地做更有效的利用（如改為工商業用地）。然前次糧食發生危機時，不僅國際糧食價格飆漲，許多糧食生產大國紛採限制出口，屆時再高ＧＤＰ也不能拿來當飯吃。更何況在地糧食消費對氣候和經濟都有助益。日本研究即指出在地糧食消費可以為每戶人家減少二○％的能源支出。 

    　其實已有諸多證據顯示，全球糧食短缺與供給不穩定性越來越嚴重，多國糧價甚至飆漲超過兩位數。為因應未來可能再臨的糧食危機，先進國家無不積極備戰，主要作法包括：強化糧食安全保障體系，維持合理的庫存量；糧食儲備多元化，加強拓展海外屯田；成立糧食的ＯＰＥＣ，透過聯合行動來穩定糧食來源與價格，希望建立區域互助網；建立全球糧食產業鏈，避免糧食市場遭壟斷；透過基改作物種植提高糧食產量；加強對國際糧食期貨市場秩序的監管，降低人為操控等等，希望能充分供應糧食需求，維持國家穩定。中國、東協國家與日本則積極推動東亞稻米緊急儲備機制。 

    　鑑於目前食物生產方式尤其是畜牧業嚴重加劇全球暖化、物種消失、缺水等問題。因此除了增加作物生產外，營養專家也建議應該有計畫的鼓勵消費者多吃素食少吃肉，不僅可以迅速地改善身體健康（減少肥胖）及生活品質，氣候變遷的危機也會獲得緩解。此外，由於魚類脂肪含量少、熱量低、具高Omega-3，被認為是較健康的食物，亦是另一個可行的替代方案。 

    　台灣幸未受到上次全球糧食危機影響，主要原因在於國內存糧尚稱充裕，國際糧價很快回穩，且近年來國人米食量減少（每人每年消費量只有四十八公斤比日本的五十八公斤低），但是這並不保證台灣有足夠能力因應未來的糧食危機。目前台灣的糧食自給率偏低（僅三二％），就國家糧食安全長遠考量絕對有不利的影響。特別是正當全球正在為未來糧荒未雨綢繆之際，台灣卻陷入「毀地滅農」的抗爭糾葛，充分暴露出缺乏施政整合及遠見。何況近來國際原物料價格大幅飆漲，顯非國內可以調控，國內物價年後蠢蠢欲動已影響到民生經濟，再度提醒政府除了立法堅決保護優良農地外，更要有計畫活化廣大休耕農地，提高糧食自給率。尤其台灣四面環海，而海洋蘊藏豐富水產資源被喻為未來糧倉應善加利用，農政官員需改變傳統狹隘的糧食思維。 

    　全球糧食危機步步進逼，國內農政機關雖然應景召開全國性會議提出多項因應對策，還呼籲國人多吃米食。但是該如何落實恐怕才是真正問題所在。想要防範於未然，單靠農政機關實力有未逮，需要多個單位（經建、環保、水利、衛生等）的協調整合，多管齊下才能確保糧食安全。 （作者為陳李農改研究團隊執行長）
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