新書開轟 楊志良籲量能課稅
2012-04-29 新聞速報 【中央社】 
   　前衛生署長楊志良著作第二本書籍「台灣大崩壞」近日出版，他形容台灣是個精神分裂國，社會不公不義正是造成大崩壞惡性循環的原因，籲落實量能課稅，才能實踐公義社會。 

   　楊志良在書中談到，大崩壞惡性循環包括社會不公不義、人民短視近利、民粹「利委」左右國會、國會左右政府政策與政策缺乏公平正義等是過去累積的錯誤，讓台灣深陷不公不義的泥濘。 

   　楊志良說，台灣病了，社會對家庭不友善，讓台灣媽媽好辛苦；稅制不公，讓稅賦重擔落在窮人肩上；貧富差距拉大，政府就像是壞掉的自動販賣機，讓民眾覺得繳的稅有去無回，吐不出人民企盼的公平正義社會。 

   　他說，台灣稅收占國內生產總額（GDP）不到13%，「這是很低的」，這也造成政府沒有稅收可以將社會做的現代化的緣故。民主國家徵稅高，人民信任政府，將錢繳給政府做事，自己的個人儲蓄便可不用過高。 

   　他說，每年超過新台幣3000億元的綜合所得稅收，有7成是由受薪階級貢獻的，包括醫師、護士、建築師、公務員、教師及一般勞工等。然而，以錢賺錢者卻不用繳稅，這是懲罰勞動，獎勵資本利得富人的稅制。 

   　他說，稅制不公不僅是公平正義問題，還為國家帶來負債，讓貧富差距加大。 

   　他說，現今要將孩子培養到大學畢業，要花上60%的所得，然而在社會福利進步國家，將孩子當成公共財，用稅收福利扶養國家未來的主人翁，而台灣是以「隨人顧性命」的方式。 

   　父母承擔不了債務或生活壓力，帶著年幼孩子燒炭自殺，他說，父母顯然將兒女視為個人財產，因為父母不相信離開後，政府與社會會照顧孩子，「這是極右社會的象徵」。 

   　他以孔子「有國有家者，不患寡而患不均」及「蓋均無貧」的名言，強調自古以來的公平與均富概念；今日的社會卻因「見錢眼開」，追著資本主義跑，而掉入不公不義的漩渦中。 

   　他說，現在回頭還來得及，政府與民間同心齊力，發揮利他利己的精神，便可走上「天下為公」的康莊大道，落實「量能課稅」，才能實踐公義社會，讓物質均富，人民的心靈及精神也能富足。1010429 
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謝金河：台灣的新飢餓遊戲 
文／謝金河 《財訊》雙週刊董事長兼發行人 

我們常說：你不理財，財不理你！從一九八○年代新台幣持續升值，帶來的台灣錢淹腳目。從房地產、股市的飆漲，把台灣二千三百萬人捲進了歷史上前所未見的理財革命；各類各式理財商品推陳出新，大街小巷都是小股民，每個人至少都有幾張股票；甚至電視股票投資節目，如雨後春筍湧現，都訴說著台灣人對賺錢的狂熱。

但是這個景象，今年可能是一個轉捩點，除了證所稅大刀揮下來，股市生態將全然改變外，台灣過去三十年的股票投資狂熱可能告一段落。馬總統進入第二個任期，正尋找他的定位之旅，他說他已沒有選票壓力，將放手改革，眼前看來追求「公平正義」是他未來最核心的戰略與定位。

還有什麼會「公平正義」？
於是，油價、電價雙漲，任何人都沒有討論空間，因為現在不痛，以後會更痛；證所稅開徵，只找一些財稅學者背書，牽動數百萬人利益的證所稅方案，立刻從財政部送進行政院大門。

開徵證所稅成為馬總統追求「公平正義」的試金石，下一步，按照立委賴士葆所言，土地交易所得稅、房地產按實價課稅，百分之百一定課！被稱為造成台灣貧富懸殊之源──資本利得稅，很可能全面上膛，這是追求社會正義很重要的一大步。只是，懸了半個多世紀未能解決的問題，在馬總統強烈追求歷史價值感的驅力下，台灣的經濟可能出現前所未見的驚天大變化。

事實上，從一九六二年台灣股市開市以來，證所稅開徵過三次，每次都是災難。這回馬總統並未廣泛徵求各界意見，只有幾位專家，幾天之內就端出證所稅方案，我不相信這些人的智慧高於前三次主張開徵證所稅的人。

大家印象最深刻的是八八年郭婉容當財長的九二四風暴，股票連十九天無量暴跌，當時最低成交量只有三億元，股市變成不動產；最後證所稅喊停，郭婉容下台。這回把前置期拉長，衝擊小了一些，但是股市在證所稅陰影籠罩中，要大好恐怕不容易。

負資產的時代來臨？
看到馬總統吃了秤鉈鐵了心，在未與外界協商的情況下，讓證所稅上路，那麼後頭的土地交易所得稅、房地產實價課稅，恐怕也不遠。今年恐怕不是買房時機，因為房地產最容易「錢財露白」，一個家庭有幾棟房子，電腦一打很快現形。活躍在股市、房市的有錢人屬於「選票少，鈔票多」的一群，這是馬總統尋找「公平正義」的歷史定位，首要打擊的對象。 

去年奢侈稅中，已經先行開徵豪宅稅，被鎖定為豪宅的大樓，房屋稅、地價稅都大幅調高；如果房地產資本利得稅全面上膛，勢將改變目前房地產生態。目前房地產投資客多，一旦持有成本大幅增加，土地、房地產的投資客成本將大幅增加，房地產賣壓將湧現。

假如「公平正義」是馬總統四年內的施政準則，資本利得稅全面開徵，從證所稅衝擊的生態來看，至少已經有幾個趨勢正在浮現。

一是資金將大舉移往境外，外資不課證所稅，鼓勵有錢人將錢匯往海外，再以外資身分匯回台灣，甚至有人仿效曹興誠、王泉仁的方式，搖身變成新加坡人。另外，○八年因遺贈稅降到一○％回流的資金，也會暫時卡住。

其次是境外投資會更盛行，外資銀行的貴賓理財會更吃香，本國銀行會愈來愈沒有競爭力；最慘的是股市成交量萎縮，券商可能會大幅裁員，八八年很多營業員被迫去開計程車，這次的情況恐怕會更慘烈。

三是跨國投資會成為潮流，全球化的競爭力，使得擁有國際一流競爭力的企業更具威力，像蘋果、三星、星巴克、耐吉、ＩＢＭ、麥當勞股價勇往直前；投資人想賺錢，可能必須跨境投資，試著去買美國最有競爭力的公司，或是韓國三星、日本優衣庫、發那科（FANUC）等具國際競爭力企業的股票。與台灣隔鄰的香港、中國深滬股市、新加坡都沒有證所稅，可以直接開戶買這些市場的股票。這些年從香港、新加坡來台掛牌的ＴＤＲ（台灣信託憑證），將從此式微。

四、在資本利得稅陰影下，房市、股市活力將大不如前，此時投資不可卯足全力，同時要放慢腳步，這個時候請回頭審視一下自己的財務報表，千萬不可高舉負債；台灣也許慢慢步上日本的後塵，大家努力還錢，不敢再擴張信用，想在股市與房市賺錢將是高難度。

過去幾年，從行政院前副院長林信義開始喊出苦日子來了，但是各行各業仍時有高低起落；這回馬總統進行「公平正義」運動，萬箭齊發，台灣真正的苦日子，真的要來了！

花那麼多精神 郭董批證所稅：應「算算成本」
2012-04-29 中國時報 【曹秀雲／台北報導】 

　　大膽布局　▲鴻海集團董事長郭台銘（中）28日在鴻海土城頂埔廠宴請大陸來台旅遊的富士康優秀員工，並表示鴻海集團在大陸的布局將持續擴大。（張鎧乙攝）

   　行政院版證所稅定案後，企業大老對復徵證所稅反對與批評聲浪不停。一向挺馬最力、敢說直言的鴻海集團董事長郭台銘，昨日公開指出，抽稅不是談正義，應該談公平，「但不要忘了，效率跟成本是一切的根本！」如果花那麼多精神，只抽到一百億元，應該考量稽徵成本問題，從效率觀點，「有沒有更好辦法，從別的地方賺更多。」 

   　他甚至直言，課稅要考慮稽徵的方法與效率，如果只徵到一百億元，卻讓稅基減少與流失，稅源沒有培養，最後得到的正義是解決不了吃飯問題。 

   　當油電雙漲時，郭台銘是第一位率先喊出為員工加薪的企業領袖，先前他也贊成課徵富人稅。但對近日證所稅案，引發台股價量齊跌與萎縮、企業籌資困難、資金轉向海外等，郭台銘也罕見對證所稅提出批評。 

   　郭台銘指出，一個國家要是沒有稅收，哪來發展？這是基本重要前提觀念，所以他絕對贊成抽稅，因為「天底下沒有白吃的午餐」。但企業如果不賺錢，就會反應到股票市場。股價沒有往上漲，企業不賺錢，沒有繳稅，哪來稅基？哪來稅源？這是稅收的根本問題。 

   　政府在推動證所稅上，花這麼多力量，估算只增加一百億元稅收，郭台銘認為，這應該要「算一下成本」，尤其是有好幾個細項要計算。政府有沒有計算投入多少成本及將來稽徵要花的成本，「搞不好增加一百億，卻需要花掉一百五十億成本。」 

   　郭台銘說，如果稅法確定划得來，要做就去做。但要考慮將來所面對的問題，不要讓老百姓搞不清楚，「真正懂的人，一定做得天衣無縫；但不是很懂的人，可能誤陷到很多人。」


台灣是地球上少有的富豪樂土

· 2012-05-04 中國時報 【朱雲漢】 

    　有位與我熟識的大陸房地產界知名人士，經常往返於兩岸，他對台灣情有獨鍾，因為他發現台灣不但生活環境舒適，餐飲與醫療服務一流，員工溫馴而且價廉物美，法律與稅制對企業主更是友善，在台灣當有錢人真好，好到讓他想來此定居。 

    　首先，在台灣當富豪很神氣，一般的官員見到富豪矮半截，大老闆也不把部長級官員放在眼裡，更不用說司局長這些中上層官員；因為他們往往可以直通院長、副總統、甚至總統。如果願意做一點政治捐獻，就可以讓不少立法委員幫自己關說政策與護航法案，甚至直接出面找承辦官員喬事情，而官員碰到立法委員個個都像聽訓的小學生。在大陸，除非有特殊政治背景，否則富豪看到大官先是矮半截，大老闆想要單獨求見省部級領導，還不一定能見得到，更不用說想求見國務委員、副總理或國家領導人，即使想行賄官員打通關節也是低聲下氣。 

    　同時，在台灣當富豪不必提心吊膽，因為社會治安不差，而且財產權保障很徹底，得罪當局而導致身家性命不保的可能性幾乎不存在；不僅如此，在台灣當富豪很像是清朝的鐵帽子王爺，可以世襲罔替。從前在遺贈稅率還沒有大幅調降之前，已經有很多巧門可以規避遺產稅；現在遺贈稅率降到十％，更可以名正言順的將個人財富幾乎原封不動的移轉給子孫。如果是透過房地產來移轉，因為不需要按實際市場價格課稅，真正繳交的實質稅率僅僅是資產市值的三％~四％左右，全世界很難找到如此善待富豪的地方了。 

    　即使在大陸富豪最常選擇移民的美國，也沒有聽說過這種好事。按照美國二○一一年通過的新遺產稅法案，個人遺產超過五百萬美元，也還是要繳納三十五％的稅。那更不用說歐洲先進國家了，例如法國的遺產稅稅率最高達六○％，而且富人還必須每年繳納財產稅。 

    　不過，台灣的富豪可能還不滿足，他們有時還會用香港做例子，說香港在二○○六年已經取消遺產稅，但殊不知這是為了鞏固香港作為亞洲資產管理中心和環球金融中心的地位，香港自甘成為全球富豪保存與管理財富的馬前卒。有些主張廢除遺產稅的富豪完全忘記了，遺產稅是維護世代正義的核心機制，也是取之於社會用之於社會理念的重要體現。 

    　在台灣作為富豪更可以大量收藏有永久產權的豪宅，購置豪宅不但是最理想的遺贈標的，也是長期保有財富價值的有效手段。因為在台灣無論你持有多少豪宅或土地，不動產的持有成本非常的低，地價稅與房屋稅相對於不動產總值而言，僅僅是九牛一毛；即使台北市去年開徵豪宅稅，對富豪而言也不痛不癢。在美國華人聚集的地區，大多數的屋主每年都必須繳納一％左右的房地產稅，而且是以最近一次房屋買賣的實際交易價格作為估計稅額的基礎。在歐洲多數國家，住宅更是被定位為社會性商品，政策上不鼓勵有錢人把住宅作為投資理財工具，一個擁有兩套住房以上的家庭，從第三套房開始就必須繳交很可觀的房地產稅。 

    　如果大陸富豪歸化為美國籍，不但證券買賣與不動產買賣的資本利得要課稅，還必須申報在海外的所有收入與資本利得。如果他們有機會在台灣設籍，證券交易所得可以完全免稅（至少到目前為止）；在過去連海外所得也不需要申報，兩年前雖然開始針對海外所得實施最低稅負制，但台灣的稅務機關根本沒有能力去國外進行稽徵。另外，台灣雖然名義上仍維持孫中山主張的「土地增值稅」，但其漲價歸公的精神早已蕩然無存，不動產買賣的資本利得的實質稅率非常低。 

    　在大陸作為富豪更很難卸除原罪感，大家都懷疑你的第一桶金是如何掘的；而且富豪的社會公信力並不高，因為「為富不仁」的刻板印象深入人心。在台灣，富豪有能力塑造社會的主流價值，如果捐助一些藝術文藝活動，或是參與公益事業，更是很容易成為令人景仰的社會名流，比政治人物更有公信力，也是年輕人崇拜的對象。但很少人質問他們繳了多少的稅？他們財富的累積有多少是靠壓榨員工的心血？有多少是靠以錢滾錢？有多少是靠政府的政策補貼與租稅優惠？ 

    　在台灣有些富豪還不知足，感嘆台灣畢竟還不是天堂，因為無法免於被狗仔隊跟蹤，有時也會被媒體修理，偶而還會吃上官司。但在大陸富豪的眼中，台灣已經是地球上難得的富豪樂土。 

    　（作者為中央研究院政治學所特聘研究員，台灣大學政治系教授）
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