2007.03.27
砸25億美元 英特爾前進大連設晶圓廠 
彭志平/台北報導 
英特爾在大連投資二十五億美元成立十二吋晶圓廠案塵埃落定。該廠是英特爾在亞洲第一座晶圓廠，預計二○一○年開始投產時，可能引進先進的六五奈米技術；而目前政府尚未開放九○奈米製程前往大陸生產，屆時英特爾的技術將領先台灣一截。 
英特爾總裁兼首席執行長歐德寧（PaulOtellini）昨（二十六）日正式在北京與大連市長夏德仁簽約，該案是高科技

 HYPERLINK "http://www.contentinside.net/redirkey.aspx?wid=1&kw=%u4F01%u696D" \o "搜尋這個關鍵字的相關內容" \t "_blank" 企業在大陸

 HYPERLINK "http://www.contentinside.net/redirkey.aspx?wid=1&kw=%u6295%u8CC7" \o "搜尋這個關鍵字的相關內容" \t "_blank" 投資歷史中最大的投資金額案。英特爾大連廠（Fab68號廠）初期將主要生產晶片組，以支持英特爾的核心微處理器業務。 

　我90奈米仍未開放西進 

歐德寧指出，以晶片製造業而言，世界上大多數的主機板和晶片都在大陸生產；因此，英特爾選擇了大陸，使英特爾能夠跟客戶更加緊密。同時，英特爾是基於全球的需求建廠，大連廠的生產效果會使得英特爾繼續保持電腦價格不斷下降的趨勢。 

目前英特爾的主流技術是六五奈米，可望短期內進入四五奈米，二○一○更可能進入三二奈米製程。歐德寧指出，英特爾長期以來努力促進將先進技術帶進大陸，目前美國政府已經同意二○○九年英特爾在大陸使用九○奈米技術。二○一○年大連廠投產時，英特爾將採用美國政府所允許的最先進技術在大連廠生產。 

　英特爾技術領先一大截 

儘管歐德寧在簽約記者會上並沒有明說大連廠投產時的生產技術，但是大陸媒體預測，大連廠應會採用六五奈米製程。台積電董事長張忠謀日前提到英特爾大連廠時曾經指出，現在台灣還在談開放○．一八微米製程，比九○奈米落後了兩個世代，未來英特爾的大連廠將比台積電先進很多。 

	英特爾目前在浦東、成都設有封裝測試廠，累計投資金額超過十三億美元，加上大連廠的投資金額二十五億美元，總投資金額已近四十億美元。大陸高科技電子產業分析師認為，英特爾大連廠不僅使大陸形成完整的ＩＴ產業鏈，確立大陸電腦工業在亞太地區的核心地位，更有助於大陸電腦工業形成產業群聚效應。 

	中國時報 2007.03.27　 
外商腳步 緊隨中共政策
彭志平/台北報導 

    英特爾在大陸的投資布局歷程，幾乎都緊隨大陸當局的區域

 HYPERLINK "http://www.contentinside.net/redirkey.aspx?wid=1&kw=%u767C%u5C55" \o "搜尋這個關鍵字的相關內容" \t "_blank" 發展政策，大連雀屏中選與中共政策息息相關。而隨著大陸經濟崛起，跨國性電子高科技產業更是不敢怠慢大陸布局，爭相加碼大陸投資。 
    英特爾於一九九六年在上海浦東外高橋保稅區建立該公司在大陸的第一個封裝測試廠，該廠目前投資金額五．三九億美元，是外高橋保稅區最大的投資項目，為當地的ＩＴ和科技項目投資發揮示範作用。二○○○年大陸啟動西部大開發政策後，二○○一年英特爾就派人前往成都考察，二○○三年八月決定投資三．七五億美元設立封測廠。而振興東北則是近年來中共提出的重要區域經濟發展政策，中共國務院總理溫家寶在二○○三年的政府工作報告還特別提到此一政策。 


最焦新聞／2007.03.27
台灣廠商：老大都去了 我們還能不去嗎？ 
王宗彤/台北報導 

針對英特爾將在大連投資興建十二吋晶圓廠一事，國內半導體製造廠商表示，如果政府再對業者限制重重，即使強如台積電，在大陸市場上也會如「義和團對上洋槍鐵炮」，讓國內業者在大陸市場上，永遠落後於人。 

日前在一場與媒體的茶敘中，當時大陸官方已釋出英特爾投資案的訊息。台積電董事長張忠謀就表示，英特爾的投資案顯示，即使台灣對半導體西進設限，但中國大陸依然可自其他管道取得先進技術。如果政府在企業西進態度上不能再向前邁進，未來英特爾的生產技術免不了會比台資廠先進不少。 

張忠謀指出，之前台灣政府限制半導體登陸的原因，在於要防止高階技術外流，但英特爾在大陸設廠，未來很可能會推進到四五奈米的先進製程，屆時中國大陸不需透過台灣，也可以取得最先進的技術。 

張忠謀說，大陸並不會因為台灣單方面的限制，就無法取得相關半導體設備技術下，雖然英特爾大陸廠至少需二到三年才可望正式投入生產，對台積電雖然直接影響有限，不過，未來台灣半導體廠在大陸的晶圓廠製程技術，仍將處於明顯落後競爭同業的位置。 

其他半導體上下游廠商，則表達對現況的焦慮、與對政府加速開放腳步的期望。 

一家封測廠就指出，「英特爾是有計畫地到大陸布局，它有自己的封測廠在大陸，這次再投資晶片廠，連半導體老大都過去了，我們還能不過去嗎？其他上下游的封測廠，也都希望趕快赴大陸先行布局。」 

一半導體界人士也指出，「大陸現在還有一個中芯，也有九○奈米製程技術，再加上英特爾的新廠，如果台積電還只是用九○奈米以下的製程，這就好像當年的義和團對上洋槍鐵炮，要怎麼比？」 

野村證券半導體分析師徐稦成指出，對全世界的晶片製造商而言，中國是目前最具投資吸引力的地方，因為當地市場潛力雄厚，而且晶片業需要的供應商已在當地設點，相關設備業者也紛紛至當地布局。像全球最大晶片設備製造商美國應用材料公司，也在西安成立發展中心。 

這情況對台灣廠商而言自然是心急，大部分的台灣半導體廠商還是認為，如果政策還是環繞意識形態走，那麼台廠在大陸地區的優勢會越來越式微。 

最焦新聞／2007.03.27
管制只會內傷 政府放手吧 
呂紹煒/特稿 

　今天，一件大事，一件小事，但，同樣訴說一件事。那就是台灣如果再不正視大陸的經濟實力，繼續敝帚自珍甚至閉關自守，無法體認與了解開放才是讓台灣的企業、產業、與經濟更有競爭力之途，則台灣危矣！ 

今天的一件小事是在台灣的聯合利華關閉桃園一個僅一三○人的小工廠，不令人意外的─生產線移往大陸。大事則是美國半導體大廠英特爾，帶著最先進的製程技術與滿荷包的錢，到大陸投資興建十二吋晶圓廠。 

聯合利華集團在桃園的工廠生產的是所謂的日用品；它的關閉，只是為台灣生產較低附加價值的傳統產業，再吹一次熄燈號而已。 

當其它如Ｐ＆Ｇ寶橋、雀巢食品、高露潔…等跨國食品與日用品集團，早已關閉台灣工廠移到大陸後，反而應該訝異：為什麼他撐這麼久？ 

英特爾到大陸，則是興建先進的十二吋晶圓廠，不過，這已不是大陸第一座十二吋廠，包括大陸本地的中芯、外商都已建有十二吋廠，九十奈米的製程也早已展開。但，這時，台灣的企業在幹什麼？ 

他們被政府政策兼白色恐怖把手腳綁得緊緊。政府只允許八吋廠輸出，製程技術，一直到上週才通過○．一八微米製程。笑傲全球的晶圓雙雄，在大陸全無施展餘地。聯電找個「友好企業」和艦，結果惹上官司；台積電規矩守法不敢逾越，但也焦慮的看著市場變化、苦苦呼籲政府再開放。 

其他相關產業景況也不佳。封測的日月光接受凱雷收購要在台下市，外界解讀就是要「掙脫大陸投資的枷鎖」。 

如果不幸，台灣的半導體產業可能重演台灣石化、汽車產業的「悲劇」。國內石化與汽車產業十年前即有意赴大陸大舉投資，但被戒急用忍政策綁住。十年後，驀然回首，大陸的石化、汽車產業版圖早已被全球幾家大廠卡死。國內企業今日再進去，利基與競爭力都大打折扣矣！再看台灣對資本市場的管制（赴大陸投資限制），結果呢？只是讓台商都不回台掛牌。損失的是誰？顯然，管制的結果，台灣的損失最大。 

面對大陸經濟與產業的興起，台灣在如聯合利華這種傳統附加價值低的產業被取代之際，已確定無法回頭，再重拾那段「加工出口區人山人海」的年代；但三大科學園區的科技產業，也並不保證產業的強勢與經濟繁榮。因為，對岸崛起更快，而且是匯集全球的資源在發展。 

政府限制台商投資、綁住企業手腳，只是讓國內企業更難在此競爭生存。而當這些台灣在全球最有競爭力、最亮得起字號的企業逐漸下沈之際，台灣的產業與經濟，會好嗎？ 

政府，就放手吧！台灣的企業一定會做得比政府指導管制時好非常多。 

