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想靠雙貨幣套利獲利？　竅門先抓好 
【中時電子報邱慧雯／台北報導】 

在日圓套利交易引發全球股災後，國內不少投資人開始注意到這種投資工具。事實上，國內不少銀行財富管理部門都有推出雙幣投資組合商品，這種結合定存與外匯選擇權的商品，是以兩種外幣對作賺取匯差，不過由於之前日圓升值之故，國內不少錯看日圓匯率趨勢的銀行客戶，反而在這次日圓套利交易中賠了一屁股。 

這種雙幣投資組合，是一個結合外匯選擇權的定存商品。換句話說，便是兩種外幣對作，客戶可以自己訂定匯率區間，若契約到期仍在價內，客戶便可拿回原有基準貨幣，如美元；若超過該區間，就會被轉換為對作的貨幣，比如歐元。會被轉換的原因，是因為匯率走勢錯估，因此會有匯差上的損失。 

目前花旗、荷銀、匯豐等三家外商銀行，均有推出外幣投資商品，承作天期最短為七天，最長天期則是兩個月，其中匯豐投資期間甚至長達六個月。只是，天期愈高，風險也愈大，因此承作的客戶大多選擇半個月到一個月天期的商品。 

花旗銀行與荷蘭銀行表示，因為美元與日圓利差之故，雖然兩周前美元較弱，不過日圓走勢更弱，因此不少客戶都看貶日圓，沒想到近來日圓竟意外大幅升值，承作雙幣商品中包含日圓的客戶因錯估匯率趨勢，遭受到不少損失。 

不過，也有銀行之前就對客戶發出日圓波動警告，如匯豐銀行便建議客戶，近期不要承作風險較高的區間，因此該行客戶在受傷的程度上還算輕微。 

基本上，雙幣投資商品是一個定存加上外匯選擇權的商品，因此獲利來源有兩個，一個是定存的利率，另一個則是賺取來的匯差，不論有無錯估趨勢，定存利率的部分是給予客戶的基本保障，但荷蘭銀行資深副總經理孫可基表示，即使選擇了一個高利率的貨幣作為基本貨幣，若錯看相對承作貨幣的匯率走勢，高定存利率往往不足以彌補匯率損失，因此若對匯率較不熟悉，或是較保守的客戶，銀行會建議他們設一個到期時較保守的基準匯率。 

目前外商銀行提供承作的貨幣高達六種以上，不過客戶最常選擇的還是美元與歐元對作，因為這兩種貨幣是國人最常使用的貨幣，加上美元享有高利率，又是國際常用貨幣，國人手上通常持有美元，因此常做為基準貨幣，而即使與歐元對作，因錯看匯率而被轉換為歐元，也不會讓客戶急著一定要換回美元。 

銀行表示，一般客戶因匯差損失當下，往往因「奇蒙子」（心情）不佳之故，急著換回原貨幣，其實，若客戶沒有急著換回，等到升值回合理水準再進行匯兌，便不會造成損失。 

國內最早是花旗推出此商品，之後包括荷蘭銀行、匯豐銀行與其他國內銀行也紛紛推出類似商品，不過外商銀行在承作天數與彈性上較有空間，客戶可以隨時進出，而多數本土銀行都是固定時間募集一定額度進出，選擇較少。因此有意投資者，最好多加比較。 

雙幣投資匯差利得今年得報稅　投資前要衡量 

【中時電子報邱慧雯／台北報導】 

銀行推出的雙幣投資組合商品，結合定存與外匯選擇權，是不少冒險型投資人偏愛的商品，也是許多投資大戶熱愛的商品，不過去年國稅局發函各銀行，表示此類商品的匯差利得，未來必須列入所得稅中的「財產交易所得」課稅，對於課稅級距愈高的客戶愈不利，因此不少大戶都不再投資此類商品。 

雙幣投資組合帳戶，因為包含了定存與匯差所得，其中定存利率的利息所得，雖然依照稅法超過一定比例，還是得被課稅，不過一般大戶對節稅都有周全規劃，這部分不是他們操心的重點，反倒是以往不用課稅的匯差利得，今年起報稅時必須列舉課稅，讓部分客戶對此商品興趣缺缺。 

銀行業者表示，匯差利得部分必須列入財產交易所得，就跟買賣房地產有賺錢的納稅人一樣，賺多少便得列舉多少，成為課稅項目之一。承作雙幣投資商品的客戶當然希望賺錢，但賺錢就會因此被課稅，而且操作部位愈大、獲利愈高者，被課的稅就愈多，稅率愈高的客戶，當然認為不划算，大戶承作此商品者，有因此減少的趨勢。 
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