最焦新聞／2007.03.27
為企業指點下一步棋局產業分析師認證 
面對瞬息萬變的市場，不論研發或行銷企劃人員，都亟需強化產業分析與趨勢預測能力。而大型企業在併購與轉投資時，也需要產業分析師尋找投資標的。
文／羅梅英（更多詳細內容，請看本期《CAREER》）
根據工研院產業學院去年一項調查，在所有研發管理職能中，「分析產業與市場趨勢」被科技研發主管評選為重要性第一名，但其難度也最高，研發主管普遍表現較差。由此不難理解，為何近年產業分析課程成為大熱門。 

課程吸引研發與行銷人員 

工研院產業學院自2003年開設「產業分析學程」以來，已累計培養出180餘位學員。產業學院策略規劃組組長黃芳祐指出，一開始學員背景以產業分析師為主，而後轉為行銷企劃、策略規劃人員，近2年則以科技業研發人員、產品經理（PM）為主力。 

在企業追求成長、積極尋找併購與轉投資機會下，產業分析能力並不是只有研究機構，或是在證券、投信、銀行、創投等金融機構裡專職的產業分析師才必須具備，許多大型企業也對產業分析及技術預測能力，產生高度的需求。 

工研院所開設的「產業分析學程」，希望藉由產業分析的核心能力訓練，培養學員蒐集資訊、產業分析、邏輯思考的能力，進而提升企業經營的決策能力。 

IEK師資陣容堅強 

「產業分析學程」的最大特色在於，師資群有2／3為工研院IEK經資中心的主管或顧問。IEK經資中心的產業分析師高達160位，多半為技術人員出身，因此除了以理論為授課基礎之外，實務案例分享的比重非常高。 

在課程最末，有高達11個小時的小組案例實作。學生分組後選定一個產業，針對業者、競爭力、策略、預估業者下一步動向等，提出完整的產業分析報告。因此，課程採小班教學，每班人數只有20～25人。 

折抵清大科管所學分 

黃芳祐表示，一個產業分析師的核心技能包括：產業知識力、產業洞察力、知識管理力與產業影響力等4大項。想要具備產業分析能力，不妨先從熟悉產業、蒐集資料情報開始。 

在為期3個月、78個小時的「產業分析學程」中，扣除11個小時的案例實作之外，課程內容包括：介紹台灣半導體、影像顯示、通訊、電子零組件及材料等產業趨勢，以及產業研究與預測方法、策略管理及企業經營等。 

課程結束後，若出席率達80％以上、小組結業報告成績達80分以上者，即可拿到工研院產業學院及經資中心核發的「產業分析學程」結業證書。 

另外，工研院產業學院去年12月還與清大EMBA學分班合作，參加「產業分析學程」者，可折抵清大科管所的「產業分析與市場預測」3個學分。 

培養敏銳的市場嗅覺 

現今市場瞬息萬變，產業分析與研判能力，已成為企業最高階的管理能力，一旦錯判趨勢，企業很可能跌入萬丈深淵。 

黃芳祐形容，「產業分析能力之於企業，就像嗅覺之於人，具備產業分析能力，才能為公司營運找到正確的方向，無論是企劃人員或研發人員都非常需要。」 

工研院專案經理賴廣瑜表示，研發人員經常只顧追求完美，而忘了市場的實用需求。例如研發「耐摔」電鍋，「其實只要從桌子摔下不會壞即可，用不著追求從高樓摔下的耐摔程度。」只要上過「產業分析學程」，一大收穫就是學會貼近市場需求，從研發導向轉為市場導向。 

另外，受過產業分析訓練，也可培養邏輯分析及思考能力、判斷資訊情報的真偽及完整性。曾任世界先進資深工程師的呂詩虹舉例說，未上這門課前，在進行公司5年的財務規劃時，只是照單接收行銷及會計部門的數字；上完課後，才發現其他部門的思考邏輯出了什麼問題。 

產業分析師證照採審查制 

上完「產業分析學程」後，如果想進階取得「產業分析師」專業證照，可附上作品，向台灣亞太產業分析專業協進會（APIAA）提出申請。 

APIAA所推行的產業分析師證照，為台灣產業分析領域唯一的認證。產業分析師證照採「資格審查」制，必須符合以下其中一項申請資格： 

1受過「產業分析課程」訓練300小時以上
2從事產業分析相關工作1年以上，並受過「產業分析課程」訓練120小時以上
3從事產業分析相關工作2年以上

產業分析師認證如何取得 

‧參加「產業分析學程─Express精修班」，出席率達80％以上，即可取得由工研院產業學院及經資中心（IEK）核發的結業證書
‧開課機構：工研院產業學院（http://college.itri.org.tw/），電話：(03)573-2666#13
‧課程總時數78小時，課程費用54,000元（early bird優惠價）
‧修畢一定時數課程，可檢附作品，向台灣亞太產業分析專業協進會（APIAA）產業分析師證照

寂寞時代商機無窮　寵物美容師證照 

在日本，寵物美容師名列年輕世代最嚮往的職業，而台灣也有同樣的現象。不過，這份工作可不是幫小動物梳毛這麼簡單，沒有C級證照別想入行。 

文／林郡妙（更多詳細內容，請看本期《CAREER》） 

這年頭單身族、頂客族人口暴增，他們寧願養貓、狗兒子也不養孩子，把寵物當子女般寶貝呵護的人愈來愈多，不但自己要美，連狗兒子貓女兒都要一樣美，寵物美容店也隨之大發利市，具備專業技術的寵物美容師，成為各店家爭相挖角的人才。 

考照一頭熱 幾年內退燒 

寵物美容商機的大開，吸引許多人投入寵物美容業。中華民國愛犬美容協會理事長王清志表示，儘管寵物美容訓練費用偏高，要考取一張最基礎的C級寵物美容師執照，單單學費就要4萬元以上，但卻絲毫不減報名熱潮，照樣一開課就爆滿。開設「吳老師寵物美容學苑」的台灣區寵物美容協會理事長吳錦雀說，不少上班族還特地辭職前來受訓，就為一圓當寵物美容師的夢想。 

台灣舉辦寵物美容證照考試與核發的單位不少，光是愛犬美容協會就協助上千人取得寵物美容師證照，但寵物美容人才仍嚴重不足，王清志說，「這一行流動率太大了。」因為，很多人投身這個行業後才發現，寵物美容師的工作並非替小動物理理毛這麼輕鬆，不但需要長時間站立或彎腰，可能忙到脊椎側彎、或拿剪刀拿到肌腱發炎，還要冒著被貓狗抓咬、寄生蟲交互感染的風險，完全不是想像中的夢幻職業。 

有苦頭，也有賺頭 

想當個寵物美容師，得要有純熟的技術與美感，還要長時間工作、費心安撫寵物的情緒，顧客最常光顧的週末假日也不得休息。不過吳錦雀認為，「這一行雖辛苦，但只要有人養寵物，永遠不用愁沒工作。」 

王清志說，現今寵物美容市場大，各店家求才若渴，有技術自然就有工作。寵物美容師平均每月底薪在3～3.5萬元，手藝佳者還能以抽成方式計薪，月入6、7萬甚至10元萬都不成問題。若自行創業經營得宜，獲利更豐厚。 

至少要具備C級證照 

至於手藝好壞如何評定？寵物美容店多以美容師取得證照的等級，做為評斷能力的標準。目前國內舉辦寵物美容檢定考試、核發證照的單位有中華民國愛犬美容協會（PGA）、台灣畜犬協會（KCT）、台灣區寵物美容協會（TGA）等數家，證照分級與考核內容，多參照日本畜犬協會（JKC）的標準，分為C、B、A級三級，有些機構也設有高於A級的教師級證照。 

吳錦雀說，多數店家為求服務品質，都要求寵物美容師至少要具備C級執照，才得以錄用。 

在吳老師寵物美容學苑擔任寵物美容師的蔡妙慧說，自己喜愛小動物，靠著自行摸索寵物美容技術，總認為自己手藝還不錯。沒想到，應徵多家寵物美容店都沒有下文，因為沒有證照在身，天分再高也沒人相信。後來透過專業認證課程的訓練，不僅對寵物的認知、美容的技術大幅提升，身價更是不同以往。目前她已取得A級證照，將來打算繼續受訓，成為最頂尖的寵物美容師。 

證照核發有浮濫之虞 

但王清志提醒，現在核發證照的單位太多，有些機構還對學員開出「來上課必拿證」的包票，保證考取率百分之百，他擔心亂發照的結果很可能造成證照浮濫、寵物美容師整體素質參差不齊。 

因此吳錦雀建議，上課前最好先打聽各家培訓機構在業界的評價、舉辦認證考試的歷史、以及考取者的出路，才不至於徒有證照卻空無技術，「撐不了多久就完蛋。」 

抓住寵物的心 

王清志說，要進寵物美容業門檻不高，喜歡寵物的人都可以來學，但狗、貓、兔子等聽不懂人話、又難控制情緒，脾氣一來還會「咬你一口」，沒有足夠的愛心與耐心，或受的訓練不夠扎實，是很難搞定這些「顧客」的。 

一般的寵物美容認證課程，包括各式修剪技術教學、造型與染色等美容理論，還有最基礎的寵物體型構造、獸醫學、飼養管理、疾病防制等，另外也兼授行銷管理、店舖經營學，為想自行創業的學員提供開店常識。吳錦雀說，學員不但要學好寵物美容技術，寵物學理知識也不能疏漏，想賺這門「貓狗生意」，就得先抓住牠們的心才行。 

吳錦雀認為，伴隨考取證照者的增多，未來寵物美容市場競爭勢必更激烈，有機會一定要自行進修高階課程，或設法到美日等國的寵物美容學校深造，「在這一行不想被淘汰，不斷往上考照、進修是一定要的。」 

寵物美容師認證課程機構 

中華民國愛犬美容協會（PGA） 電話：（02）2536-1119
台灣區寵物美容協會（TGA） 電話：（02）8787-1334 
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到中國工作的快速通行證　赴大陸考證照 全面發燒！ 
你是否對於到大陸工作躍躍欲試？證照就是你最佳的「通行證」。坊間的大陸考照班如雨後春筍，跟團到大陸考證照，不再是遙不可及的事。
文／羅梅英（更多詳細內容，請看本期《CAREER》） 
1993年起，中國逐漸對會計師、營養師、調酒師、美容師等90項技術、服務性職業，實施「就業准入」制度，想要在大陸從事相關工作，就必須取得中國的國家證照。 

「就業准入」制度再加上大陸經濟起飛，對專業及中高階人才需求若渴，因此，近年台灣吹起一股組團登陸考照的熱潮。 

以中國註冊會計師為例，自1994年開放台灣人報考以來，已經吸引超過3,000人次報考。而且由於報考資格比台灣寬鬆，學歷只需大專以上，因此報考者不乏土木等理工背景。 

2001年10月，大陸首度在北京舉行保險經紀人及保險代理人執照考試，竟然吸引近1,000名台灣壽險業務人員及經紀代理業者跨海報考。 

大陸考照班如雨後春筍 

時序拉到去年。文化大學推廣教育部率國內之先，開辦「中國理財規劃師考照班」，第一批11個學員就有5個貴為總經理，包括：先鋒投顧總經理王炳龍、基智網總經理趙樂峰等人，比例驚人。 

國內首家引進「中國人力資源管理師」證照的鎵興企管執行長王愛蓮認為，「中國證照在台灣發燒，顯示大陸執業資格已深為台灣人重視。」鎵興企管打算從今年起，進一步開辦赴大陸報考心理諮詢師的業務。 

心理諮詢師與營養師特具魅力 

儘管目前大陸尚未全面落實「就業准入」制度，但是根據2005年10月1日起施行「台港澳居民在內地就業管理規定」，台港澳居民從事國家規定的職業（技術工種），必須出具證書，才能夠辦理「就業證」。 

換句話說，台灣人想要登陸工作，就得證照在手才行。文化大學推廣教育部企劃研發處大陸及證照系列主任謝仁杰估計，再過2年中國全面實施「就業准入」之後，大陸證照的熱門程度將急劇攀升。 

去年下半年起，台北三民補習班和專辦大陸考照的永誠諮詢顧問公司合作。分析台灣人赴大陸和在台考照最大的不同，三民補習班主任邵康說，「在台灣，大部分人考照多半是先考看看、備而不用，但去大陸考試，幾乎都是因為用得上，才會考！」因此，開辦下來，「營養師」及「心理諮詢師」成為學員詢問度最高的證照。 

炙手可熱的證照系譜 

自2003年起統考的「中國心理諮詢師」證照，吸引許多台灣人跨海考照，從心理系學生、幼教人員、社會工作及宗教背景到兒童照護人員、諮商心理師，無非想提早卡位，成為未來中國所需13萬名心理師的其中一員。 

除了心理諮詢師之外，原本在上海經商多年的謝仁杰認為，未來幾年最為熱門的大陸證照還包括：理財規劃師、人力資源管理師、房地產經紀人、保險經紀人、保險代理人、項目管理師及公共營養師。 

除此之外，他也看好物流管理師、物業管理師、企業培訓師等證照，3月份文化大學推廣教育部將正式開課。 

另外，中國證監會（證券監督管理委員會）有4項證照：證券經紀、證券發行承銷、投資諮詢及證券基金人員，很類似台灣的證券商高業及投信投顧等考試，得先通過考試才能進大陸的證券業工作。文化大學目前已引進「證券經紀」及「證券基金人員」考照班，另外，應台灣金融業者的要求，也將開辦「中國期貨從業人員考照班」。 

謝仁杰估計，大陸考照熱潮方興未艾，今年文化大學推廣教育部的大陸考照班，可望招生400位學員，其中有1╱4為理財規劃師的學員。 

有助快速掌握大陸實況 

許多考過大陸會計師及人力資源管理師的人一致認為，考試最能幫助台灣人迅速瞭解大陸實況，而且能夠有效增加許多工作機會。 

去年考上大陸心理諮詢師的張怡筠也認為，想要轉進大陸工作，首要條件必須懂得大陸的語言、專業用語與文化背景。 「你不參加大陸考試，就無從得知兩岸之間專業用語的差異！」 張怡筠說。 

認識大陸國家職業資格證書 

大陸的國家職業資格證書，由勞動和社會保障部統一印製，共分為5級：初級技能（五級）、中級技能（四級）、高級技能（三級）、技師（二級）及高級技師（一級）。其中，二級技師證照的顏色為棕色，三級證照為紅色。 

證書分別就「理論知識」與「操作技能」部分評分，60分以上為合格，80～89分為良好，90分以上為優秀。證書第一頁套印勞動部印章，第二頁相片上蓋有發放證書的各省勞動廳鋼印，並有雷射防偽標籤。 

由勞動部核發的職業證書全國通用，且證書的編號可在勞動和社會保障部職業鑒定中心網站查詢。至於中餐、調酒、美容、美髮等非勞動部頒發、由各省勞動廳所發的證照，就非全國通用。 
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