最焦新聞／2007.05.24《新新聞》和中時電子報合作推出
「納稅人之怒大調查」 
●近八成認為，政府稅收未妥善用在人民身上！
●雖有五成八的民眾甘心乖乖繳稅，卻有高達六成二民眾認為稅負負擔過重
●人民心目中，最浪費的單位是立法院，最浪費的項目則是高官的特別費與應酬
●最不滿意的預算，是民代首長出國考察和特支費浮濫
「我還要繳稅嗎？」「台灣鐵娘子」、前行政院副院長蔡英文堅決反對總統陳水扁把老農津貼調漲成六千元，增加政府支出負擔，不惜揚言抗稅抵制。 

「連蔡英文也要抗稅？！」媒體爭相走告，行政院發言人陳美伶眼看愈鬧愈大，趕緊澄清：「蔡英文祇是開玩笑，她絕對會依法繳稅。」 

抗稅是真心的玩笑，但繳稅卻是無奈而不得不面對的現實！ 

對全台灣五百餘萬戶納稅民眾而言，和蔡英文相同，閃過腦際的抗稅念頭，最後卻不得不無奈繳稅的掙扎，實在難以抹滅。 

隨便抽樣問平民百姓，就可以感受民眾這幾年繳稅的不甘願。 

星期六，下著小雨，廣場上卻熱鬧滾滾。 

「選舉支票又開始亂開了，看他們(政府)收稅去亂搞，卻連路都鋪不好。」雖然明年的分紅才要課稅，南科半導體工程師康先生間接表達了不滿。 

「才剛補繳去年的所得稅，繳完牌照稅又有房屋稅，現在又要報所得稅，接二連三好像一直在繳稅！」在廣告公司上班的張雅婷抱怨說。張雅婷的表妹張瓊枝還補了一句：「現在連休旅車都要多課稅，真不曉得他們還要再多課什麼稅？如果不是會遭刑事訴訟，真的很想給他來抗稅！」 

稅負不公平 納稅人相對剝奪感強烈 

《新新聞》和中時電子報合作的納稅人之怒大調查發現，有六成二的民眾覺得所得稅負擔過重，覺得剛好或太輕的祇有三成八。 

但是，台灣人民所繳的稅負占ＧＤＰ比重(國民租稅負擔率等於租稅收入除以ＧＤＰ)十年來是從一九％降低至一三％，遠低於世界主要工業國家平均的二七％。 

根據統計，目前台灣平均家庭稅前所得為一百二十萬元，平均每年繳納所得稅為二十五萬元，繳稅占收入比例約二○‧八％，繳稅負擔也遠低於國際間約當平均家庭所得三○％至五○％，但是人民依然覺得稅負偏重。立法委員劉憶如解讀：「台灣民眾所繳的稅負其實遠較表面上看起來的重。」 

「國外課稅，往往會將房屋稅、地價稅等人民已經繳納過的稅目，從所得淨額中扣除，台灣稅法卻沒有扣除這些項目，等於雙重課稅。」劉憶如進一步解釋。稅負的不公，也讓納稅人的相對剝奪感強烈。 

「台灣所得稅中有七五％來自薪資所得，祇有二五％來自資本所得。薪資所得的受薪者就源課稅，一毛都跑不掉；資本家卻可找來一群會計師為其逃稅，或成立基金會避稅，」立法委員賴幸媛認為：「受薪階級繳納全國所得稅高達七五％，比例高居全世界第一。分配不公，稅收來源集中於中產階級，才是中產階級會覺得稅負沉重的主因。」 

「國民租稅負擔率之所以會降低，是過去政府對特定產業、職業所得來源的租稅減免過多，稅基嚴重侵蝕，也造成嚴重的租稅不公。」政大財政所教授曾巨威分析。 

走過二○○一年經濟負成長，大環境變好了，但財富並沒有進到人民的荷包。人民覺得稅負負擔沉重，賴幸媛同時認為，這四年台灣平均經濟成長率約在四％左右，企業也有一定的成長率，但因為失業率不低，人浮於事，相對勞工變得廉價了，企業主並沒有為員工加薪，物價又直直漲，人民所得結構嚴重惡化，才有稅負相對沉重的感受。 

人民像股東 政府應和公司一樣透明 

人民繳稅時最不滿意的，其實是政府支出浮濫，沒有好好善用人民的納稅錢。 

根據本報這次所得稅民意大調查，有七七‧八％的受訪民眾認為政府收的稅，並沒有妥善運用在人民的身上；祇有一五‧二％的受訪民眾表示政府的稅收有妥善運用於人民身上。 

尤其，根據交叉分析，我們可以發現，年齡愈輕，教育水準愈高的受訪民眾，對政府沒有好好運用人民納稅錢的不滿愈高。 

人民從口袋掏錢，很痛地繳稅時，不禁要問，「政府的錢，究竟花到那裡去了？」正因為覺得政府花費浮濫，有高達約九成的受訪民眾希望，政府每年需要定期對人民公布政府預算的收支細目。立法委員雷倩認為，這代表人民希望政府花費的決策，能愈來愈透明公開，有如股東對公司治理一般，人民希望政府治理能更清明。 

如果，人民才是國家真正的主人，納稅的民眾投射了對政府怎樣的期待？有近四成的民眾勾勒他們希望政府預算能首重教育；有近二成民眾期待政府預算能首重治安；也有一成六希望首重低收入津貼的福利；另外，也有一成的民眾透露，政府預算應首重健保、勞保等社會保險。 

「台灣人民變了。」以往，在經濟起飛時期，台灣人民希望政府的首要花費，多在經建支出和公共工程支出；即使是現在，韓國政府的首重支出，也在經濟投資如寬頻的設施等，中央大學台灣經濟研究中心主任朱雲鵬指出：「多少透露人民對政府，祇要有工程，就有貪污，於是偏向守成的教育、治安和社會福利等愈來愈無奈、保守項目的心聲。」 

有趣的是，如果對照政府實際支出的最大項教育、國防、社會各占約一九％，實踐大學管理學院院長周添城分析，政府對教育和國防支出的比例，顯然不符人民的期待。 

從沒想抗稅 官員歡呼租稅教育成功 

有近四成的民眾希望政府預算首重教育，祇有四‧六％民眾反映政府預算應首國防，但教育和國防幾乎並列政府支出最高的前兩項，並同為約一九％，和人民的期待顯然有很大的距離。 

立法院、總統府、國防部分別高居受訪民眾認為最浪費預算的政府機構，但是，立法院和總統府占政府支出的比例都不高(詳見附表四)；周添城解讀，反映老百姓長期對立法院政黨惡鬥，國會功能失望；對總統府長期貪腐，卻拿他一點都沒有辦法的不滿投影。 

諷剌的是，《新新聞》和中時電子報合作的納稅人之怒大調查同時發現，人民認為目前政府預算運用中，最浪費的項目首推政府高官特別費，其次是外交預算與補貼友邦、再其次是公共工程與建設支票、國防與軍購的浪費。 

很一致地，受訪民眾對政府目前預算使用最為不滿意者，首推民代首長出國考察及特支費過於浮濫；其次是各項閒置公共工程；補貼友邦鞏固外交與無意義的消化預算則並列第三。 

人民對政府高官特別費的浪費最為不滿，雷倩分析，這部分支出占國家預算支出微乎其微，顯然，人民受新聞議題和社會觀感影響頗深。 

人民對政府外交預算與補貼友邦、國防與軍購的浪費支出非常不滿，反映的是政府公共政策選擇，與人民的期待有很大悖逆，周添城分析，顯然大多數人民不希望政府浪費太多錢在外交與國防，而是更注重內政，這時政府需要在公共政策上做很大的調整，以符合人民的需要與期待。 

《新新聞》和中時電子報合作的納稅人之怒大調查同時發現，雖然有高達六成二的受訪民眾反映稅負負擔過重，但是也有五成八的受訪民眾反映，他們甘心繳稅；同時也有五成二的民眾回答，他們從來沒有抗稅的念頭。 

「台灣人民很可愛，『人民有納稅義務』的租稅教育算是成功。」財政部高級官員喜孜孜的解讀。 

稅改不容易 利益總是比正義還有力 

為了抗議台灣稅制不公、劫貧濟富，泛紫聯盟召集人簡錫堦自前年起率先發起抗稅運動，簡錫堦寧以觸法突顯稅制改革的迫切性，卻刑事訴訟纏身，對他而言抗稅已成了「生命中不可承受之重」。 

泛紫聯盟的抗稅運動已吹出熄燈號。「談稅改可以，別再提抗稅了吧，」簡錫堦氣餒地說，「我們連想找到三十位抗稅的民眾，共同進行集體訴訟，都好難找。」 

雖然人民願意乖乖繳稅，「政府的稅收，應該肩負平衡人民所得分配的功能，但是現有的稅制卻讓台灣人民所得結構嚴重惡化，」劉憶如語重心長地說。 

人民雖然甘心繳稅，卻也對政府發出最後怒吼：「我們要符合公平正義的稅制！」《新新聞》和中時電子報合作的納稅人之怒大調查發現，有高達四成九的受訪民眾希望政府改革稅制，讓富人多繳，窮人少繳。同時，也有近二成的受訪民眾希望，政府能加強稽徵，避免逃漏稅。 

值得一提的是，政府加強稽徵，最後指向的矛頭不是富人的資本利得，反而多是中產受薪階級，單單是一年補稅通知，即高達上百萬封。也有一成七的受訪民眾反映，不勝其擾，希望政府乾脆主動幫人民算好應繳稅額，避免事後追補，浪費人力物力。 

談抗稅容易，稅改才是台灣無法承受的重！近十五年來，歷經大大小小至少五次，最長的一次甚至長達一年半的台灣稅制改革會議，每次都說要朝「擴大稅基，降低稅率」的公平正義方向走，但是在壓力團體下，政大財政所教授曾巨威說：「除了最近的『最低稅負制』，最後總是降低了富人的稅率，從來無法配套地擴大稅基。」 

任內不加稅 陳水扁給財政的緊箍咒 

面對財政赤字屢創新高，稅收不斷流失，曾經歷時為期一年半，預計提出於二○一○年達成國庫收支平衡計劃的「財政改革會議」，在財稅專家前財政部長林全任上悄悄落幕，連非常有改革理想、財稅學者出身的林全擔任財政部長都無法從事稅制改革，政壇上演的依然是一味降富人稅的減稅劇碼，很多人民不免失望。 

前中華信用評等公司總經理、政大風險管理與保險系副教授陳松興一針見血地說，降稅和赤字已成為民主政治選舉制度下的死結。不論是那一個黨派，不論是不是政黨輪替，新上任的政府如果錯失前兩年的黃金改革時間，愈逼近選舉，改革的可能性愈低。 

「目前財政改革的困境，是來自於陳水扁總統任內不加稅的緊箍咒，和一切為選舉的政策。」台灣經濟學界耆宿、前監察院長王作榮沉痛地說。 

陳水扁總統上任七年以來，不但中央政府負債每年約成長兩千億元，到了年底，估計累計未償還債務與一年以下短期債務、非營業基金及地方政府債務等，政府負債更從一兆三千餘億元，累積至五兆三千億元。 

當台灣人民乖乖繳稅的同時，他們內心最大的不甘和吶喊是，政府究竟怎麼用錢讓國家負債愈來愈多？稅制改革為什麼愈改愈不公？富人為什麼總是可以這麼容易就逃稅？ 

人民正在吶喊。但是，有誰願意傾聽人民的心聲，帶領台灣向上躍升，走出財政赤字和稅負沉重的泥沼？ 

調降富人稅、取消娛樂稅，又擋下稅改
立委害國庫一年少八百億 

文／楊麗君 

「忌憚立委動輒降稅討好特定族群的買票行為，財政部總是不敢主動提出全盤的稅改規劃。調降稅率的稅改進了立法院，擴大稅基的配套總是被拿掉，又變成是減稅的戲碼。」財政部官員解釋為何總是喪失稅改主動權，稅改為何愈改愈不公。 

在南港數幢廠辦大樓專門為上班族洗車的阿水婆簡直不敢相信自己的眼睛，心裡正納悶著：「那不是小李嗎？他那輛舊裕隆Sentra那兒去了？」這時祇見小李從一輛雪亮而閃閃發光的嶄新寶藍色AUDI A4房車走出來，按下遙控鎖，就聽到高級房車那種特有的嗶一聲自動上鎖的清脆聲響。不知是新車還是高級房車陪襯作祟，阿水婆覺得一向拘謹的小李，今天按下遙控器的動作十分帥氣。 

今年才三十六歲，月薪不超過五萬元，在電腦零件公司擔任倉管主任的小李，脫離機車族才三年，原本買了一輛中古國產車代步，最近換了新進口房車的事，很快傳遍公司上下，部門經理覺得應該找小李來瞭解一下。 

「沒有中樂透啦！父親去年過世，母親搬去和大哥住，賣了老公寓加上父親生前留下的一些存款和保險給付，我們兄弟三人分一分，一個人就分了六、七百萬元。」小李嚅嚅說著，自己都很意外，父親自紡織廠退休後，是由三兄弟分攤奉養每月生活費，竟會分到這麼多遺產。說這話時的小李看不出任何欣喜，卻羡煞了公司所有人。 

「都不用繳遺產稅？」同事張口結舌問。「沒錯，真的不用繳遺產稅！」小李警覺自己發的「遺產財」好像招來一些嫉妒的異樣眼光，連忙補上一句：「聽說全台灣祇有不到五％的人要繳遺產稅，像我這樣平常的家庭很多啊！」 

調降遺產稅 是稅改不公的最大諷刺 

沒錯，像李主任這樣不需繳遺產稅的就占了全台灣九五％的案例，全台灣祇有約五％家庭需要繳遺產稅。連財政部長何志欽都說，目前一家四口約擁有至少一千四百二十五萬元的遺產稅扣免額。 

「那為什麼財政部和那麼多立委現在最迫切要推動調降的是遺產稅呢？」在一家廣告公司擔任ＡＥ的張雅婷不禁問。台灣近年推動稅制改革，總是難逃被立委牽著鼻子走的命運。 

「推動調降素有『富人稅』之稱的遺產和贈與稅，正是台灣近年來稅制改革愈改愈不公的最佳寫照與最大的諷刺！」稅制專家、中華經濟研究院研究員孫克難忿忿不平地說。 

取消遺贈稅這項富人稅，政府每年將減少近二百五十億元稅收。更大的諷刺是，取消或減半遺贈稅的提案，竟然是一向標榜最為全台灣中下階層著想的民進黨立法委員薛凌、王塗發等的傑作。 

「忌憚立法委員動輒降稅討好少數特定族群的選舉買票行為，財政部總是不敢主動提出全盤的稅改規劃，深怕擴大稅基。但調降稅率的任何一項稅改進了立法院，最後擴大稅基一項配套總是被拿掉，結果變成都是減稅的戲碼。」一位財政部高級官員解釋為何財政部總是喪失稅改的主動權，稅改為何愈改愈不公，但是依然無法扺抗立委自行零星提出的降稅提案。 

遠的不說，就拿立法院這個會期開會以來，已出現不少有關稅法的修正或提案，包括使用牌照稅的重型機車稅率調降、所得稅法第十七條各項扣除項目的調整、遺產及贈與稅的廢除或減半、以及能源稅的規劃與開徵等。 

這些提案竟然沒有一個是財政部主動提出的，零零總總的項目與內容，預計將減少國庫年收入約八百億元的降稅提案，全是立委的「傑作」。並且，除了能源稅的建制外，所有其他提案的主要意旨，都是以減免稅為訴求。 

廢除娛樂稅 財政部誤判喪失主動權 

「站在國家財政的立場，自難為財政部所同意或接受，這也是財政部不主動提出修法的理由。」財政部高級官員解釋。 

「這種保守逃避的態度並不能禁絕立委行使連署提案的權力，財政部不主動提案，反而換來疲於奔命的下場，在一片追趕喊打的討伐聲中，最後亦祇得亦步亦趨的往前走，這樣的做法徒然讓我們的稅制更加千瘡百孔。」政大財政所教授曾巨威不免感嘆。 

曾巨威進一步舉例，立法院在五月初三讀通過娛樂稅法第二條條文修正草案，刪除「撞球場與保齡球館課徵娛樂稅」，財政部估計一年將損失約五千七百萬元的稅收。此外，立法院並做成附帶決議，要求財政部一年內「全面廢除」「娛樂稅」。 

這個修正案是台聯黨籍立委羅志明所提，財政部並未對應提出行政院版本供併案審查，可見財政部心中對娛樂稅法小幅度的檢討與修正，抱持著正面與認同的態度。不料立法院在朝野協商時，卻意外達成一年內全面取消娛樂稅課徵的共識，並作成決議而對財政部形成政策上的約束。 

「早知如此，財政部應該更積極的提案，擴大改革面，並為娛樂稅重新定位。如今一切為時已晚，財政部誤判情勢導致喪失稅改主動權，實在可惜。」曾巨威遺憾地說。 

一位歐系外商銀行總經理不禁語重心長地說，要談財政改革，第一個要改革的就是立法院，第二個是執政黨。林全和何志欽先後兩位財政部長雖然都是有理想的財稅專家，但這位外商銀行總經理懷疑，財政部長一個人要如何奮戰整個政商結構糾葛不清的體制？ 

現任財政部長何志欽，曾在美國擔任稅務機關首長，可說是民進黨執政以來，除前財政部長林全外，第二位具稅制專業的財政部長。 

很多人可能感覺，最近不少富人逃漏稅，被檢調查獲的案例增多了；但很多人不知道，幕後的功臣，正是何志欽。 

這其實正是何志欽去年一上任就引進美國國稅局ＩＲＳ系統大查稅，建置「遵從系統」選案查核的成果，預估每年可為國庫增加三百億元稅收。 

「這是繼稅改先驅劉大中以來台灣最重要的稅改工程。」何志欽自己一直抱持著推動稅改的理想，不免得意說著。 

時間很緊迫 稅改理念恐被選舉犧牲 

「其實，我們對於有財稅專長，堅持推動全盤稅改的何志欽能夠續任財政部長，還是有很深的期望。」學者曾巨威也不否認有這樣的期許。 

時間是最大的限制。一如四年前林全上任財政部長時面對的正是總統大選，這次，何志欽也同樣面對一年後將總統大選的挑戰。 

在台北大學財政所教授黃世鑫眼中，前任財政部長林全是那種非常聰明，可以在混亂的世界中，還能看出做好事機會的聰明人。「改革不能祇有理想，必須等待時機形成全民共識。」林全在二○○三年剛上任財長時，因為距離總統大選祇有一年，依然不顧財改會全盤土地稅制改革計畫(即調降土增稅的同時，調升地價稅)的結論，率先提出單向調降土增稅的減稅計劃，引發財改會學者「政策買票」的大加撻伐時為自己辯白。 

後來，二○○四年總統大選完，林全在財政部長任內摸索了近一年，才在種種政治困境中，遂行自己的理想，推動近十五年來，少數顧及公平正義，算是輾轉加稅的「最低稅負制」。 

但是和林全相較，政大財政所教授曾巨威卻不免為何志欽應付立法院複雜生態的能力，捏一把冷汗。 

曾巨威認為，現在，何志欽最大的競爭對手，是時間。「愈逼近選舉，何志欽能有多大魄力改革，我相當懷疑。」立法委員賴士葆指出。 

有人因此認定何志欽是「看守部長」，不會有什麼作為。賴士葆進一步補充，新內閣已定位為選舉內閣、戰鬥內閣，未來將由新任行政院副院長邱義仁主導協調財經政策，在選舉考量下，一旦執政黨送出減稅、社福加碼等大紅包，財政部長何志欽堅持稅改的理念，勢必被犧牲。 

面對選舉內閣、戰鬥內閣，財政部和何志欽抵擋「政治掛帥」氛圍的能力，不得不令人憂心。期待一個愈改愈公平的稅制，似乎更遙遙無期。 

最焦新聞／2007.05.24
七成七民眾：稅收並未妥善用在人民身上 
【中時電子報邱慧雯／台北報導】 
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現在正值報稅季節，但納稅人每年所繳交的所得稅，是否都被政府妥善運用在適當之項目？中時電子報與新新聞雜誌共同企畫推出「納稅人，你甘心繳稅嗎？」專題，根據中時電子報電話民調結果顯示，高達七成七的民眾認為政府稅收並沒有妥善運用在人民身上。民眾認為政府單位中，最浪費預算的單位前兩名為立法院（24.1％）、總統府（20.7％），最浪費預算的項目前兩項則為政府高官的特別費與應酬（39.3％）、外交預算與補貼友邦（24.3％）。 

每到所得稅徵收季節，民眾是否感到肩頭上有不可承受之重？根據中時電子報的電話民調顯示，有高達61.8％的民眾認為自己所繳交的稅金太重；在民眾認為自己所繳交的稅過重，而政府預算又遭浪費的情況下，49％的民眾認為「調整稅率讓富人多繳，窮人少繳」的方式，可以改善目前所得稅稅賦不公的情況， 

在稅收是否被妥善運用方面，有高達77.8％的民眾認為政府並無妥善運用；若以政府運用預算的情況來看，民眾最不滿意的運用項目前三名，分別為民代首長出國考察及特支費過於浮濫（26.7％）、各項無用閒置公共工程（23.4％）、補貼友邦鞏固外交（15.1％）。 

此外，民眾認為現在政府單位中最浪費預算的單位，前三名依序是立法院（24.1％）、總統府（20.7％）、國防部（12.2％）；最浪費預算的三種項目為政府高官的特別費與應酬（39.3％）、外交預算與補貼友邦（24.3％）、公共工程與建設支票（18.2％）。 

由於認為政府浪費公帑，因此有89.6％的民眾贊成政府每年需定期對人民公布政府預算收支項目。 

民眾並不滿意政府運用稅收的情況，那麼民眾又希望政府應將預算分配在哪些項目最為適當呢？民眾認為，首重的項目依次應為教育（38.8％）、治安（19.3％）、福利（16.8％）。 

就自己所繳交的稅賦，民眾認為最甘心繳交支應的項目，依序為教育與學生照顧（43％）、老人年金與弱勢補助（25.9％），而政府高官的特別費與應酬與外交預算與補貼友邦兩個項目，僅分別有1.8％與1.3％的民眾甘心繳稅支應。 

雖然民眾認為自己所繳交的稅有過重或遭浪費，調查也顯示有37％的民眾想要抗稅，但是，仍有超過半數（51.6％）的民眾沒有抗稅念頭。總體而言，58.1％的民眾還是甘心繳稅，比例遠高於心不甘情不願的38.8％。 

本調查是中時電子報與新新聞雜誌於四月十六日至二十六日，以電話民調方式，成功完成1055份問卷，在95％的信心水準下，正負誤差為3％以內。 

最焦新聞／2007.05.24
李紀珠：外交、RTC預算運用不值　應將預算多放在教育資源 
【中時電子報邱慧雯／台北報導】 
根據中時電子報與新新聞合作民調結果顯示，民眾認為政府最浪費預算的單位為立法院與總統府，但根據立法委員李紀珠觀察，雖然難以估算哪一部會最會浪費公帑，不過每年預算最高的三大部會，也就是內政部、交通部與經濟部，因牽涉各式補助及公共工程、專案計畫等深入民眾生活的項目，最容易讓外界產生預算與部會表現成反比的印象，尤其交通部官員貪污情事頻傳，讓納稅人有繳稅不值的感慨。 
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另外，民調結果也顯示，民眾認為政府最浪費預算的項目為「政府高官的特別費與應酬」與「外交預算與補貼友邦」兩項，李紀珠認為，政府在後者的資源浪費上的確值得檢討，另外花在金融重建基金（RTC）之預算，也是李紀珠認為運用失當的一大項目。 

中時電子報民調顯示，民眾認為最浪費政府預算的單位為立法院與總統府，李紀珠認為，民眾會有此觀感，可能是在媒介傳播讓民眾感覺立法院常在打架，而總統府則因貪腐形象深植人心，相對使民眾認為稅收運用在這些單位上相當不值。 

事實上，政府每年編列在立法院與總統府的預算都不是最高，預算編列前三大的部會應該是內政部、交通部與經濟部，這三大部會的預算或許不是浪費幅度最高，但是因為每年編列預算最多，若部會表現不符民眾期待，在民眾的感受當中，就成了最不值得給予如此多預算的政府單位。 

李紀珠表示，政府寧願花幾百萬美元去鞏固一個人口僅有十九萬人的小國聖露西亞，但台灣擁有二十五個邦交國，或是擁有十八個邦交國，對台灣的差異並不大，因為都無助於台灣進入聯合國，與其花費數百萬美元在一個對台灣並無實質幫助的小國，不如將這筆費用用於強化國內教育資源。 

另一項讓李紀珠認為預算運用不當的項目則是RTC。李紀珠表示，RTC至今累計已花費政府高達2500億元預算，除了用來清理那些爛銀行外，連銀行遭接管後金融同業間的拆借賠付，也要由RTC出資，李紀珠認為，金融同業間的借款是經過深思熟慮後的往來，因此堅決反對這類「非存款負債」以RTC去賠付。 

若以RTC累計花費政府高達2500億元預算來看，一年偏遠地區孩童的營養午餐費僅要四億元，這樣的天價數字可以讓孩童吃六百多年的營養午餐，且根據統計，今年台灣已有十四萬名偏遠地區學生繳不起營養午餐費，對照政府預算用於其他項目上的浪費，李紀珠強烈建議，政府預算應強化使用於教育上。 

李紀珠表示，台灣有開放且容納多元聲音的環境，加上國際環境有利於台灣，台灣很容易取得國際資源，而人的品質正是台灣向外攫取國際資源的本錢，培養一個優質的人才可以抵上萬人，但政府卻無視於此，使得每年教育預算的成長，根本與學生人數不成比例。 

2007.05.24
賴士葆：經濟部國營事業最浪費錢 
【中時電子報吳怡／台北報導】 
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在人民納稅之後，政府每年都編列大筆預算進行建設，但是從各單位預算使用情形來看，顯然有不少納稅人的血汗錢都被浪費掉了。根據國民黨立委賴士葆估算，以公共建設類來說，經濟部主管的國營事業建設，浪費國庫最多經費，從八十八年至九十四年間，浪費金額已經累積至新台幣2311.96億元，其中包括完工後閒置的建設經費172.84億元，以及完工後營運虧損的建設經費2139.12億元。 
賴士葆分析，政府總預算在民國九十五年是一兆6000萬元，公共建設佔4000億元，是所有類別裡，預算分配比例最高的。賴士葆表示，經濟部國營事業分配的建設經費，是國營事業裡最高的，因為相關投資建設也最多。 

賴士葆舉出國營事業已完工硬體建設閒置排行榜指出，在七個已完工硬體建設卻遭閒置的項目中，經濟部主管的國營事業就佔了四項，從八十八年至九十四年，經濟部中油

 HYPERLINK "http://www.contentinside.net/redirkey.aspx?wid=1&kw=%u516C%u53F8" \o "搜尋這個關鍵字的相關內容" \t "_blank" 公司的建設計畫，包括A8004 T104、T105以及T106等天然氣儲槽附屬設備、C8301林園廠硫化物污染

 HYPERLINK "http://www.contentinside.net/redirkey.aspx?wid=1&kw=%u6539%u5584" \o "搜尋這個關鍵字的相關內容" \t "_blank" 改善計畫等，建設經費135.75億元，全部閒置沒用，是排行榜第一名。其餘排行第四、五、七名的國營事業，分別是自來水公司（花費十九點八七億元）、台糖公司位在台南的百貨商場計畫（花費十一點三五億元）、唐榮鐵工廠公司建置鐘型退火爐（花費五點九億元）。 

在「已完工硬體建設營運效益低落」排行榜當中，經濟部國營事業就佔了前四名，分別是台電公司（建設經費1940.55億元），台糖公司（建設經費112.18億元），中油公司（建設經費71.85億元），漢翔公司（建設經費14.54億元）。 

賴士葆表示，大型建設會遭到閒置，或是營運不佳，就是事先沒有好好評估該不該建，建了以後是否合乎使用，他建議，這些國營事業可以使用BOT方式委外經營，以活化企業，增加營收。 

至於該怎麼有效防止國營事業再亂用錢？賴士葆分析，在預算委員會，立委大部分用砍預算的方式，或是提高盈餘目標，其實這些國營事業比較害怕達不到盈餘，會影響考績。 

根據賴士葆提供的資料，繼經濟部國營事業之後，浪費國庫硬體建設經費第二名的是財政部國營事業（63.02億元），第三名是交通部主管國營事業（十三億元）。 
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