最焦新聞／2007.11.05
「術業有專攻」才是王道！　技職新貴 行家出線



技職學生，比大學生更搶手！
96.11.5 【楊倩蓉-黃哲斌】
技職學校畢業的學生，路愈來愈寬廣！愈來愈多的家長與學生，主動加入技職學校，學校的錄取分數也愈來愈高。2003年之後大學畢業生的失業率不斷攀升，近年更已經超過高中與專科學生，這是非常確定的情況，也因此技職學校的招生率比往年更好。...

今年9月，大學畢業生失業率創新高，甚至高過技職學校。「萬般皆下品，唯有讀書高」的時代過去了，現在，「術業有專攻」才是王道！
文／楊倩蓉（更多詳細內容，請看本期《三十》雜誌） 
25歲的林芝帆，九年前毅然放棄已經就讀一年的台北市明星學校──景美女中，自願降級，進入私立開平高職（現更名為開平餐飲學校）。 

今年9月，十七位基測英文滿分的考生，也放棄進入明星高中的機會，選擇就讀高雄餐旅學院五專部。 

過去，普通公立高中最後一名的學生可能就是私立職校的第一名學生，今天，卻有愈來愈多成績優秀的青年學子，主動擁抱技職體系，這只是少數的個案嗎？還是一個成形中的新趨勢？ 

當大學錄取分數頻創新低的同時，技職體系的分數卻愈來愈高，連教育部技職司司長陳明印都坦承，招生率比起往年，「超乎想像的好。」 

根據陳明印逐一向各家技職學校訪查，原本在招生上最為弱勢的技職學校，最低錄取分數，平均竟提升了13分，而較搶手的技職學校，入學最低分數甚至增加多達31分。 

從萬般皆下品到術業有專攻 

台灣正邁入一個新專業時代，特別是20到35歲這一代，逐漸揚棄傳統升學主義窠臼，從正規教育體制開始，就勇敢選擇自己所要發展的方向。他們要走自己的路，而不是父母的老路。 

九年後的林芝帆，從開平高職畢業後，再取得澳洲藍帶廚藝學校學士學位，如今應聘到美國佛羅里達的迪士尼郵輪上工作，走向國際舞台。她的學長劉一帆，則從一個當年浪蕩不羈的「壞學生」，搖身一變，成為國際知名連鎖飯店集團競相延攬的西式料理主廚。 

林芝帆現年25歲，劉一帆32歲，比起大多數同年齡的人，他們都更早確立了自己的方向，減少在求學過程中錯誤摸索與浪費的時間，自然，也更快達到期望的成就。 

針對新專業時代的來臨，以及社會對技職教育的看法，《30雜誌》於10月，獨家進行《台灣技職教育大調查》（詳細調查結果，參見68頁），結果發現，高達八成的人認為，專業技能重於名校頭銜，同時，更有逾六成的受訪者表示，如果可以重新選擇，他們會選擇技職體系，而非一般升學體系。 

為什麼會有這些新的變化？除了新世代認定「成功」的價值觀改變了，就業市場的轉變也是背後推波助瀾的一股強大力量。根據主計處公布的失業率顯示，從民國91年迄今，高中（含高職）及專科畢業生，失業率都呈現逐年下降趨勢，反而是大學（含以上）畢業生，失業率節節高升。 

若進一步細分高中、高職、專科與大學（含以上），四個類別的畢業生來看，在今年9月，專科畢業生失業率最低，僅3.31％，高職其次，高中第三，大學以上則失業率最嚴重，高達4.97％，即將突破5％。 

一技之長勝過一紙文憑 

再從所得來看，雖然大學以上畢業生的平均所得仍屬最高，但卻呈現急速衰退趨勢，根據教育部資料，從民國89年到94年期間，高中（職）與專科畢業生，平均月薪各小幅衰退1.4％與1.3％，但大學以上畢業生，卻有高達9.8％的跌幅。104人力銀行公關經理方光瑋指出，今年順利找到工作，比例最高的社會新鮮人族群是專科生，文憑不再是求職優勢。但比起文憑，方光瑋強調，新鮮人求職不順的最大癥結，在於不清楚自己「要什麼」。 

主導過去的開平高職轉變為專業餐飲學校的夏惠汶感嘆：「不是技職教育前景大好，而是普通教育太偏重知識灌輸，缺少為什麼要學這些知識後面更深層的結構，技職教育反而比較務實，讓他學了一個可以求生的技能。」 

亞都麗緻飯店總裁嚴長壽是大力在台灣職校增設餐飲科的重要推手，他感慨說：「把每個人都集中在同一個方向去發展，本來就是一個災難。」他指出，英國教育是高中畢業以後有一年的空檔（The Gap Year），不是繼續準備升學，而是叫你去旅行，看看課堂以外的東西。 

當大學升學窄門大開，愈來愈多普通高中設立，反而意外造就了技職學校的重建。近幾年，私立技職學校在面對少子化以及社會變遷衝擊所產生的危機感，加速教學改革，讓專業技能科目跟上社會需求，而教育部也協助鬆綁法規，放寬師資限制，讓專業人才可以憑證照，進技職學校貢獻所學。 

技職學校辦學認真，競爭力大增 

技職學校近年的轉變，給技職司長陳明印留下深刻印象，他直言不諱指出，前不久，教育評鑑委員到各大技職專院校去視察，「結果他們回來跟我大嘆，這些技職院校辦學的認真程度遠超過他們想像，比一般大學更認真。」陳明印說。 

受到少子化影響，技職學校招生總人數雖然降低，但是高雄餐旅學院餐飲科還在繼續增班，開平餐飲學校招生更是年年爆滿。 

前凱悅飯店副主廚，目前擔任高雄餐旅學院西餐廚藝系助理教授陳寬定，非常羨慕現在的學生，他笑稱自己是「生不逢時」，「以前我們想要學西式廚藝還要到國外，現在在台灣就可以。」 

王品集團董事長戴勝益更直言：「如果是在十幾年前，開平與高餐學生就算努力也無法開花結果，因為大環境還沒改變。」 

除餐飲外，美容科、觀光科等也當紅，去年主辦四技二專考試招生學校的亞東技術學院就表示，去年最熱門的科目，首推美容類，報考人數激增五成。 

而今，整個社會已經朝多元價值方向走，高學歷不是唯一出路，年輕一代已經準備好要走更寬廣多元的道路，但是我們的社會準備好了嗎？有兩點必須特別留意。 

第一是目前重視實作的技職教育，不能被學術化。嚴長壽就擔憂地指出，技職教育是如此重要，但是技職教育若被學術化，讓技職老師，也都要去考個碩士，以後就是災難。 

第二，技職科系的就學人數，必須因產業實際需求平均分布，否則也會重蹈普通高中的災難。當大學畢業生有超過10萬人找不到工作，陳明印卻說：「目前台灣基層技術人才尚缺31萬。」其中，航海業、精密機械、模具等都是目前特別嚴重缺工的產業。 

大學生沒工作，產業卻鬧人才荒 

擁有16項發明專利，2006年更以「自動剎車系統」發明作品拿下第58屆德國紐倫堡國際發明（展）賽金牌獎，陸軍專科學校動力機械工程科教師林保超指出，台灣早年在技職教育裡培養了許多機械工程的技術人才，成為國家競爭力上很大的優勢，如今大家都在搶時髦，找最快看到成效與機會的專業科系選讀，反而是機械工程人才需要長期培養，他很擔憂台灣的機械技術人才正在消失中。 

根據教育部、勞委會、經建會等跨部會的合作研究，目前台灣產業有三大區塊最急需人力，分別是特殊或是嚴重缺工的產業，如模具、精密機械等；產業升級轉型重點產業，如製造業、農業與服務業；以及新興產業，如健康照護、綠色產業等。今年教育部正式開辦的「產學攜手計畫」就是希望透過產學合作解決各領域的人才荒，以解決有人畢業了沒工作，很多願付高薪的公司卻找不到人才，譬如航海業擔任三副的工作，月薪在10萬元以上，卻嚴重缺工。 

至於技職院校師資所面臨的專業人才任用與如何吸引優秀技職教師留任，已經重新修法，目前正在立法院審核當中，例如老師升等資格可用專利實作來取代文憑；專科以上學校專任教師，經學校同意後可至營利事業兼職等新規定，背後的考量，正是為了讓技職老師能不斷充實產業經驗。「台灣有九成七以上都是中小企業，培養技職學生就是培養國家競爭力。」陳明印十分肯定技職教育。 

「不會念書，就去學一技之長吧！」這是過去家長送子女到職校的無奈心情。但是，今日的技職院校畢業生，已不再是傳統的「黑手」或麵包師傅，他們是新一代的百工達人，靠著豐富的專業知識與實力，贏得喝采。 

最焦新聞／2007.11.05
火紅科系玩興趣，讓你變當紅炸子雞

今年考大學，18分就可以錄取，反觀技職教育體系，錄取率不到八成。這下，技職學歷可比大學更搶手，一些比創新、比時尚的新科系，更是一推出，馬上獲得好評。文／陳竫詒
大學入學門檻再度破紀錄，96％的超高錄取率，幾乎是你只要繳了志願卡，就可以搖搖擺擺歡樂踏進大學門；反倒是曾經被視為課業成績不理想的次佳選擇──技職體系，由黑手翻身變成搶手人氣王！以四技二專96年聯合登記分發測驗為例，總錄取率僅78％，熱門類科，如近年火紅的餐旅觀光科，更只有五成的上榜機會，不僅考進去不容易，想畢業更難，要登門拜師學藝？想習得一技之長？請先立定志向再來！ 

同時，受到時下學生喜愛的技職科系也大有轉變，在90學年度還擠不進前十大榜單的餐飲類，在96學年度已高居第二名，其他包括汽車類、美容類和語文類，也是十大熱門技職專業的搶眼新秀。 

「只要有心，人人都可以成為食神！」這，不再是搏君一笑的搞笑電影台詞，而是真實發生在你我身邊的教育新趨勢。 

食神搖籃 

餐旅類科系在過去六年內，報考人數成長一倍，顯得一枝獨秀、分外耀眼。 

餐旅類固然以餐飲為重心，但包含範圍極廣，舉凡琴棋書畫詩酒花，乃至民生基本需求的食衣住行育樂，囊括休閒觀光產業、運動、健身、廚藝、飯店管理經營、航空服務等範疇，皆與餐旅科脫離不了干係。連居總報考人數龍頭的傳統熱門商管類，也納入休閒事業管理科，如果將這一部分也計入餐飲類，則餐飲類的勢力還要更龐大。 

技職所培養的專業技能，只是基本，更重要的是學生的參與熱情，包括構思如何提供更精緻的服務、淬鍊更醇厚的文化內涵等，才是真正的大學問。因此，不僅要修行銷學、管理學等，更重要的是與產業界合作的實習課程，將學習殿堂搬到校園外，不再紙上談兵的空講理論，而是真槍實彈實地演練，由實務經驗「做中學」習得精髓，即是餐旅科學生取得即戰力的重要關鍵因素。目前從事服務業的人口已占總體就業數的58％，在台北市更將近八成；其中餐飲業人口高達68萬人。隨著觀光休閒意識的抬頭，這股熱潮可預見地將繼續延燒。 

上課學打電動 

過去，「打電動」幾乎等同「壞學生」，荒廢正規教育課業，就是十惡不赦的大罪。曾幾何時，線上遊戲與遊戲機產業的蓬勃發展，風靡男女老少，電玩市場大餅人人覬覦。Wii紅遍全球，微軟XBOX主機的熱門遊戲《最後一戰》（Halo）系列，從第一代到第三代，已經創造至少325億新台幣的產值。深諳商業世界運作的專業經理人，能了解企業經營之道，卻很難搞清楚，一款遊戲熱賣的真正理由是什麼，連新力這樣的遊戲產業老手，都會在PS3主機上栽跟斗，無怪乎從企業界到華爾街，都積極想了解，創造這些聲光娛樂效果背後的推手，腦袋裡究竟都裝些什麼？ 

如果你以為他們真過著隨時玩電動，天天high翻天的美妙日子，那可就大錯特錯了；攤開課程表，文化經濟學、造型美學是基礎必修，數位設計、互動科技設計、色彩學更是不能不懂的，最好還可以精通劇本創作、作曲編曲、人物造型設計，外加個周邊商品設計，涉獵如此廣泛的領域，才足以培養孕育虛擬世界的人才。不單單侷限在遊戲電玩產業，進入數位化時代，這方面的知識技術在商品行銷運用上，勢必更添威力。國內近幾年才增設相關科系，如何玩得漂亮、玩得有創意，不只是旁門左道的小聰明，更是一門值得深入的學問，跳脫你對於技職教育的刻板印象。 

複製下一個林志玲 

「美麗力量大」的意識逐漸抬頭，今年初1111人力銀行所做的「上班族夢幻工作調查」中，在伸展台上光鮮亮麗的「模特兒」，榮登女性夢想職業前三名。其實，對美麗事物的嚮往與追求是人的天性，只是台灣人長期以來的思維，習慣把美學的展現歸為不務正業，或者難登大雅之堂的雕蟲小技，隨著近年大眾對時尚產業更多的接觸與認知，乃至演藝圈帶起的名模風潮，模特兒的專業訓練也納入正規教育體系。 

喬治高職創立模特兒訓練專班，去年育達商職更進一步申請專門學科招生，突破傳統家政科的教學內容，人際溝通到韻律美姿都得鑽研，一言一行，一舉手一投足原來都是學問。畢業後的出路，除狹義的模特兒外，舉凡造型師、公共關係事務人員等都是可選擇的發展。 

左轉是名牌大學文憑，右轉是立即應戰能力，站在人生的十字路口，究竟應該選擇向左走還是向右走呢？沒有標準答案，「萬般皆下品，唯有讀書高」的一元價值已然崩解，選項變多了，路也寬闊了，每一條道路的風光景致都不相同，每一個選擇背後，都充滿發光發熱的無限可能。 
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