最焦新聞／2007.11.06
物價創新高 每百元購買力下降5.1元 
中廣新聞／張雅惠 

如果你沒加薪，十月份，平均每一百元購買力被侵蝕五點一元！去年十月，可以買到一百元的商品，但今年十月，只能買到九十四點九元的商品，主計處公佈的十月份消費者物價指數CPI，比去年十月漲了百分之五點三四，原本一百元的東西，漲到一百零五點三四元，漲幅創十三年來新高，僅次於民國八十三年十月。 

主計處分析，十月份物價上漲的兩大力道，一個是菜價飆漲，一個是食物類價格受到國際穀物價格走高的影響。主計處科長吳昭明說，八、九、十月，接連五個颱風，菜價根本沒有回落喘息的機會，十月份比去年貴了七成八，整體物價上漲，有一半都是因為蔬菜。 

所有商品項目，漲幅最高的排行榜，前十大都是蔬菜：絲瓜漲一點七倍最多，苦瓜漲一點六倍，空心菜漲一點四倍，小白菜、蔥、包心白菜、大黃瓜、小黃瓜、蕃茄、茄子的漲幅都超過一倍。主計處科長吳昭明樂觀預期，菜價可望愈來愈便宜。 

整個物價上漲的另一個因素是食品類大漲一成五，和CPI總指數同樣創十三年來新高，消費者感受深刻。 

主計處科長吳昭明說，這不是台灣特有的現象，因為國際間的大宗穀物價格最近持續走高，以芝加哥穀物行情來看，小麥從去年初的每英斗三點四三美元、漲到十月初的八點零八美元，漲了一點三六倍；玉米從二點一九美元、漲到三點七六美元，漲了七成一；黃豆從五點九四美元、漲到十點一美元，漲了七成。和主要國家相比，國內的漲幅也算小的，今年一到九月，國內食物類漲了百分之一點四，同一時期，大陸漲了百分之十點六，美國漲三點七，香港漲三點五，新加坡漲二點二，南韓漲兩趴。國內整體物價能否回落，光靠蔬菜價格降低不一定有用，還得看國際穀物價格的行情走勢。 

儘管九月和十月接連兩個月的實際物價都比主計處在八月份的預估高得多，不過，主計處仍然預估，全年物價年增率要飆破百分之二的機率不大，不過，就算沒飆破也別太高興，因為今年第一季和第二季的平均物價相對偏低，光看數字看不出民眾心中對物價上漲的不滿、以及對購買力下滑的生活恐懼。 

10月物價13年新高 吃的東西漲最凶 

彭漣漪／台北報導 

主計處五日公布十月物價，結果是百物齊漲，特別是食物類漲勢驚人，致使消費者物價總指數（ＣＰＩ）年增率達五．三四％，創近十三年又一個月以來新高，包括蔬果肉蛋等食物類貢獻了整體漲幅的七四％，民眾的早午晚餐全漲，一餐都逃不掉。 

值得注意的是，代表長期物價趨勢的核心物價指數年增率已連續四個月超過一％，十月更達二．三％，創下八十個月以來新高。主計處預估第四季的物價上漲率，將會高於於原先預測的二．五％。 

主計處查價的三八九個項目10群中，有二九三項、近七成五都上漲，其中蔬菜類果真漲幅最嚇人，比起去年同期，絲瓜漲一七二％、空心菜漲一四○％、蔥漲一三三％，有如天文數字，蔬菜一項就貢獻二．六三個百分點，占消費者物價總指數增幅的一半。 

但是去除蔬果這類容易受到氣候影響的項目，重要日常食物漲勢也相當明顯，包括雞肉漲十六％、早點漲十一％、麵包漲九％、中式米食、麵食也漲五％，對三餐老是吃外面的「老外」，早午晚餐一餐也逃不掉，漲幅都超過五％。 

主計處第三局科長吳昭明表示，十月消費者物價指數漲幅「相當罕見」，除了天候之外，還有國際大宗榖物價格遞延到消費者物價的影響，七大基本分類中，以食物類漲幅十五％最大。他說，計算一到九月，美國食物類漲三．七％、南韓漲二％、中國漲十．六％、香港漲三．五％，是個全球現象，台灣無法自外於國際趨勢。 

吳昭明分析，國際上包括基本金屬及大宗榖物漲幅都很大，基本金屬可以靠著製程迂迴處理、增加生產效能而降低對消費者物價的影響，但是，農作物傳遞到消費者物價的影響是「立即而顯著」，遞延效果「沒有緩衝期」。 

吳昭明表示，在國際大宗榖物行情方面，依國際資訊，自今年初至目前小麥價格上漲一．四倍、玉米及黃豆則約上漲七一％，台灣大部分是依賴進口，因此很難避免這方面影響。 

主計處資料顯示，剔除海鮮蔬果及能源後的消費者總指數，也就是核心物價，上漲二．三％，則是創下九○年二月以來的新高，而且已連續四個月超過一％。「漲幅相當顯著。」吳昭明指出。 

吳昭明表示，主計處在八月時預測第四季消費者物價指數年增率為二．五％，現在看來數字應該比這個高，今年還剩下兩個月，至十一月底會有新的預測值，但「今年消費者物價指數年增率超過二％的機率不大」，他強調。 
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