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台灣人才西進新貌 金融尖兵登陸 替中國人管帳 
過去，傳統產業到中國設立工廠，派台灣工廠主管管理生產線；
後來，科技製造業為了布局中國，派駐台灣工程師帶領研發團隊；
現在，中國企業更重金禮聘台灣金融經理人，擔任最高階的管理職務。

文／許立佳【更多精采內容看本期《理財周刊》】
中國變了，它從世界的工廠，搖身一變成為全球的資本市場。而它磁吸的人才樣貌，也在改變中。 

十幾年前，甚至20年前，有一群台商紛紛到中國設廠，尋找最便宜的勞工和最低的製造成本，他們所製造的工業塑膠製品、傘類、鞋類、成衣、聖誕燈等產品銷售全球；離鄉背井的身分不外乎是老闆、廠長，還有生產線上的主管，就是為了「管理工廠和工人」。 

然而，就在10年前左右，又有另一批電子製造業的台商，進到中國設廠管理；他們進軍中國，不僅尋求更低的製造成本，也在網羅當地的組裝人才，甚至是研發人才；這些西進的台籍專業經理人，放棄在台的工作，接受公司的外派，領著豐厚的薪資條件和食宿福利，去「管理製造和研發團隊」。 

中國金融市場熾熱 人才搶手 

就在這幾年，中國快速成長，中國人的新富階級也如雨後春筍般冒了出來。早期第一批
「管理工廠」的台商老闆，已經開始轉往越南等更便宜的人力市場開拓新的天地，因為中國勞工的薪資不斷上調，加上稅金提高，已經不再是製造天堂；第二批「管理研發」的專業經理人需求仍高，但是外派的薪資福利已經不如以往，因為中國科技人才質量俱佳，台幹已經不是競爭舞台上最出色的演員；而現在，第三批「管理中國人的財富」的金融人才，他們正在一波波的流入中國，直搗一線城市，他們不接觸縫娃娃的女工、做測試的工程師，而是直接與富人對話。 

根據104人力銀行的統計，以2006年10月和2007年10月同期比較，中國在「財會／金融」專業類的人才，所需的人才增幅為23.5％。然而，台灣的金融人才需求卻是萎縮的，根據萬寶華企管在今年第4季所做的調查，台灣各產業除了製造業相關的人力需求增加外，其他產業的人力需求都持悲觀的態度，其中，金融服務業是該機構調查以來，出現人力需求最低的情形。 

兩岸彼長我消的情況，還有金融生態的巨幅改變，也改寫人才的樣貌。104獵才派遣事業群副總經理晉麗明表示，由於台灣的金融業還處於整併階段，所以人力需求並不高，加上中國的各家銀行開始發展企金、消金、信用卡業務等，需要大量的專業人才；此外， 台灣各家銀行為了要布局中國，也開始派駐人才到中國了解發展的可能性，因此刺激了許多相關人才西進。 

「目前，中國的銀行所需人才，以『企業金融』所需的數量最高。」萬寶華企管顧問公司中高階人才仲介負責人吳璧昇表示，因為中國開放WTO所致，外商銀行獲准承做人民幣相關業務後，包括外商銀行和大陸本國銀行為了爭取台商在當地投資的資金需求市場，紛紛向台灣的企金人才招手。 

以高階人力需求為主 

根據了解，這些被挖角人才的薪資至少增加30％~100％不等。晉麗明表示，中國以3~4倍的高薪挖角金融人才也時有所聞，不過，這些多是指標性的人才，而他們之所以被中國企業相中，是因為曾經在台灣打下某片江山，創下某個消金、企金的紀錄。他們之所以能有這種價碼，是因為這些頂尖高手若放到中國這樣規模的市場和舞台，會產生非常驚人的表現，因此，以他們的能力去對價，這樣的薪酬應該是合理的。 

除了銀行業外，目前金融人才最受矚目的莫過於近兩年中國金融機構大手筆挖角台灣的證券、投信業的人才。 

近年被挖角到中國的投資界的人才，包括劉慶平、謝偉鴻、方世聖等人。吳璧昇觀察，由於大陸股市漲勢不斷，讓投資人投資股票賺了不少錢外，許多新富階級對於財富管理的需求逐漸提升，然而，中國這部分的人才仍不足，所以，需要台灣的基金管理及投資研究人才，來補足市場需求的缺口。 

對中國金融企業而言，挖角這批投資尖兵，等於是人財兩得。這些頂尖的金融人才除了能力外，背後還有一大群跟著他們的高資產VIP客戶，以及法人客戶群。中國企業的另一個算盤是：挖角不僅把人才帶進來，更是把頂級客戶和他們的錢財也帶進來。 

頂尖人才永遠熱門 

事實上，在這一波西進人才中，壽險業是最早跨入中國市場的一群。早在2002年前，中國平安保險的「龍騰計畫」就展開第一波大舉徵求壽險尖兵的行動；其中，有許多台灣優秀的壽險業務員也西進搶錢；最近幾年，龍騰計畫也陸續展開其他階段的招募計畫。 

經緯智庫金融資深顧問王廣志指出，此舉讓很多台灣的業務尖兵「意外地教會了」當地業者的行銷技巧，使得中國的壽險業者對台灣行銷人才的需求降低；所以，目前隨著中國壽險公司的發展，對台灣壽險人才的需求，反而是對壽險資金的投資管理人才，以及精算師等具有較高的興趣。 

根據這點，目前遊走於兩岸、擔任中國泰康人壽顧問的陳揚煒則有不同的觀察。「其實，台灣的壽險人才到中國仍有很多機會，只是中國人已經學會台灣基本的銷售技巧，但對於高額保單等業務還力有未逮。」陳揚煒說，以他在中國的顧問工作來說，許多中國的業務員很期待學到新的專業知識和經驗，對遠來的和尚（如台灣的顧問）存有嚮往；但是，如果他只會念同樣的經文（舊有的知識和經驗），了無新意，就會立刻被轟出去。同樣地，中國並不是不需要壽險業務人才，而是需要更高階的人力需求，因此西進的時候，應先掂掂自己的能力是否與時俱進，再行考慮。 

文化適應是最大挑戰 

在台灣的金融界能夠創下優異的紀錄，是被挖角到對岸的重點；但是，真正能夠在當地表現如魚得水的關鍵，卻是「適應文化能力強」。 

晉麗明分析，在中國組織中，台幹主管由於文化隔閡的緣故，不容易取得屬下的信任，而專業經理人不但要調整自己的領導方式，還要轉換當地風土民情和經營思維，跟經營者溝通，才是更大的挑戰。 

因此，若是專業經理人過去已有中國工作經驗，無異是讓挖角對象吃了顆定心丸，認為這位人才應該在中國的適應力較強，所以被挖角的機會和價碼就會更高。西進中國的人才面貌，不再是穿著工作服和夾克、一副工程師裝扮；而是打著領帶、西裝筆挺的金融專業經理人，帶著客戶和錢財，到中國去操作更大的金融市場，賺更多的人民幣和花花綠綠的外幣。 

進入中國，卻不表示保住了位子。全世界的金融人才，都巴望著賺這個新資本市場的錢，虎視眈眈，隨時準備搶走你的寶座。 
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