台灣經濟力面臨六低一高問題 
【中時電子報邱慧雯／台北報導】 

歐洲商會今（五）日發表一年一度的建議書（Position Paper），「兩岸經貿關係立即正常化」仍位居該會今年十大建議措施中的首位，同時，該會也憂心指出，與亞洲其他小龍相比，台灣經濟正面臨六低一高的問題，也就是經濟（GDP）成長最低、平均國民生產毛額（GNP per capita）最低、新掛牌公司家數最少、資訊與通訊科技產品出口最弱、回流旅客人數最少、以及消費信心最差，但課稅程度是亞洲小龍中「最高」的地區。 

雖然兩岸經貿正常化已是一個老議題，不過今年歐洲商會仍將該議題擺在首位，該會主席薛勒（Ralf Scheller）表示，台灣與大陸經貿無法正常化，導致歐洲許多零售商在投資亞洲時，因產品無法從大陸進口，通常會略過台灣，進而使得台灣失去新的就業機會，因此，無論二○○八年總統由哪一黨候選人當選，該會都「希望」兩岸關係能朝正常化發展，而歐洲商會今日拋出的十大建議，也盼能得到兩黨候選人的具體回應。 

歐洲商會今年的建議書，以「致新總統的經濟藍圖」為題，提出十大建議措施。一，兩岸經貿關係立即正常化；二，解除金融服務業的限制；三，建立更有競爭力的賦稅及減稅優惠環境；四，解除公共採購的限制，改善基礎建設；五，加速服務業及其他相關產業發展；六，確保高科技產業與服務業的技術人才供應充足；七，提出明確方向，制訂新產業的發展政策；八，加強智慧財產權的保護；九，營造永續的醫療保健環境；十，碳排放量及能源效益。 

歐洲商會指出，兩黨總統候選人至今都無法提出一個任職後將實施的具體經濟政策，即使他們已提到一些關於兩岸關係的解禁計畫，不過仍無法說服歐商，因為他們一直沒有完整提出市場開放計畫、金融服務業法令的鬆綁，以及如何營造一個有吸引力的投資環境。 

歐洲商會會員們與其母公司所希望看到的是，台灣可以在許多法令上與國際接軌，例如解除金融業限制，簡化審查程序、放寬大陸投資、開放大陸加工商品進口等，這些具體內容，才是歐洲商會想從兩黨總統候選人口中所聽到的答案。 

薛勒表示，歐洲商會認為在新執政團隊即將出爐前夕，現在正是開始採取實際行動的好時機，因此，歐洲商會在建議書中提出十大建議措施，取代往年建議卻毫無進展的議題，希望給予未來選出的新政府一個經濟施政上的指引，期望協助重振台灣目前鈍化的經濟情況。 

台灣賦稅環境 競爭力落後星、港 

【中時電子報邱慧雯／台北報導】 

根據歐洲商會與安侯建業會計師事務所（KPMG）所作的台灣稅務環境與區域競爭力比較研究顯示，台灣的稅制在亞太區國家中，與中國並列為最複雜的地區，而且許多跨國企業認為台灣的實質稅賦負擔是亞太區域中最高的國家之一，同時跨國企業也認為台灣的稅務行政作業缺乏競爭力，在稅賦環境競爭力上，明顯落後於香港及新加坡。 

根據歐洲商會與KPMG的調查，跨國企業在亞太區進行投資決策時，最重要的考慮因素為「對外國投資者的稅務優惠制度」，比重占23％，然而，在亞洲四小龍中，台灣卻在營利事業所得稅率、個人所得稅率、以及股利、股息、權利金與其他所得之分離課稅上，都是稅率最高的國家，由此看來，日前世界經濟論壇（WEF）公布的國家競爭力中，台灣不僅在亞洲四小龍中吊車尾，而且首度輸給韓國，這樣的結果確實不令人意外。 

KPMG副總經理陳嘉宜表示，台灣營利事業所得稅在全球中尚屬合理，但比起許多亞太國家，例如新加坡的20％與香港的17.5％，仍屬較高；此外，調降營所稅已是國際趨勢，例如南韓已將其營所稅稅率從二○○一年的30.8％降至如今的25％，新加坡則將在二○○八年將其營所稅降至18％。 

在稅賦優惠獎勵方面，陳嘉宜表示，台灣目前的租稅優惠僅適用少數產業，如科技業，因此台灣租稅獎勵方案與鄰國對手相較，顯然不受歡迎。 

在稅務負擔的盈虧互抵方面，根據研究顯示，台灣的盈虧互抵期限，對於某些在營運初期可能會有鉅額損失而必須等營運數年後才有獲利的企業而言，相當不利，以亞洲四小龍比較為例，新加坡與香港已經提供無限期的盈虧互抵，南韓也正在審視盈虧互抵的期限。 

此外，在扣繳稅率方面，台灣的扣繳範圍相當大，稅率上也相對鄰國高（僅有南韓較高），加上台灣與其他國家簽署的租稅協定比其他鄰國少，台灣的實質扣繳稅率就相對高於其他亞太國家。 

至於台灣個人所得稅率過高也是一大問題，而且薪資所得的扣除額也偏低。陳嘉宜表示，這是一個重要的反因子，不僅對於吸引外籍經理人至台灣就業不利，同時也導致外商企業墊高經營成本，不利吸引投資，因為台灣的個人所得稅稅率最高為40％，僅次於中國的45％，而其他亞太國家中，香港僅19％、韓國為35％、新加坡為20％、馬來西亞為28％，都較台灣為低。 

