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「不分性別、性傾向，讓所有的公民都享有成家的權利。」將不再只是空談！

台灣伴侶權益推動聯盟（伴侶盟）研擬兩年、推出了民法「伴侶制度」修正草案，以具體行動證明國家行政、立法部門的怠惰，也讓台灣朝亞洲第一個承認所有公民均享有自由、平等成家權利的國家路上，更邁前一大步。

在台灣社會高不婚比例、高離婚率、少子化的表象下，台灣人民正進行一場寧靜的成家革命。台灣政府顯然搞錯了問題，台灣人民沒有不要成家—只是得在缺乏任何法律保障的情況下自力救濟！自民國七十五年祈家威偕男友欲辦理公證結婚被拒，迄今二十五年來，國內至少已有上百對同志伴侶公開完成「結婚」儀式。然而，建國百年之際，同志成家的實質權益未曾往前邁進半步！粗估台灣同志人口至少佔總人口的十分之一，始終不肯正視多元成家實踐早已成為「台灣民情」一部份的官員、專家諸公們，一再地以「考量本國民情」、「社會共識」、「研議先進國家法律」、「立法技術層面牽涉過廣」等空言作為搪塞、延宕非異性戀伴侶爭取法律保障需求的藉口。人權保障基本法草案沈睡十年，總統府人權委員會研擬的國家人權報告迄今未展現其捍衛人權的決心，然而台灣人民的成家權利豈容國家行政及立法怠惰再錯過下一個二十五年？

這部台灣史上第一個由民間自主起草的「伴侶制度」回應了現行婚姻制度所無法滿足的多元成家需求。伴侶制度不僅爭取同性伴侶的平等成家權，也提供不願進入婚姻制度的異性戀伴侶務實的法律保障。伴侶制打破台灣以結婚作為解決「少子化」困境唯一方案的意識形態迷思，不再以雞肋般的政策補貼利誘異性戀夫妻生產報國，而改採尊重非婚同居／同志伴侶們合法生養的意願，以積極的法律回應公民的需求。相對於現有婚姻契約的意識形態假設，伴侶盟的「伴侶制度」草案尊重當事人自主意願，允許當事人彈性協商權利義務，並鼓勵好聚好散的伴侶關係，讓人民根據需求，自由選擇適合的制度來成家立業。

伴侶盟同時推動伴侶制度以及同性婚姻的立法運動，其中同性婚姻的民法修正草案，預計將於2012年完成，此次伴侶盟於今年九月底推出的民法修正草案包括新增伴侶制度、修訂收養章以及“家”章的規定，以下簡述「伴侶制度」異於婚姻的幾個特別具開創性的制度面向：

一、不限性別、性傾向、並不以性關係作為締結伴侶的基礎：

無論是異性、同性情人或無分性別、願意相互扶持的朋友，都可以簽訂伴侶契約並登記 為伴侶，依法及依約享有權利、負擔義務。伴侶制破除現行婚姻限定”一男一女“的組合以及以“性、生殖、愛情”為中心的假設，承認組織家庭形式的多元可能。

二、鼓勵好聚好散的親密關係：

現行婚姻制度不允許無過失離婚，導致實務上產生許多怨偶因為分手不成，歹戲拖棚，深陷於因為離婚困難所造成的悲劇之中。與此相對，伴侶制鼓勵親密關係中的人們好聚好散、允許單方可以不附任何法定理由即終止伴侶契約，如此一來，伴侶之任何一方均不能利用關係的解消作為情感、物質或子女監護權的“合法勒索“工具。伴侶制度雖允許單方終止，但伴侶雙方對於未成年子女之扶養義務，則明定不因伴侶關係終止而受影響，以保護未成年子女之利益。

三、伴侶制正面肯定家務勞動價值，明文規範”家務勞動利益返還請求權“：

伴侶制以分別財產制為其法定財產制，除另有約定外，伴侶關係終止時，並無剩餘財產分配請求權。但比起婚姻制度對於家務勞動價值的含混處理方式，伴侶制正面、明文地規範家務勞動利益返還請求權，讓實際從事家務勞動的人，在關係終止時，有權利向他方請求家務勞動的合理報酬，以彰顯家務勞動的價值與雙方夥伴關係的公平性。

四、在財產及繼承權等事項，允許伴侶自行協議切合所需的條款：

相較於婚姻制度對於權利義務的強制性、高密度規範，伴侶契約允許伴侶自由協商，以安排最適合彼此之權利義務關係。例如一些年紀大了才找到第二春伴侶的阿公阿嬤，他們在生活中和老伴相依扶持，但不見得想要把身後財產留給這個老來伴，一方面是不需要，二方面他們希望照顧各自的子女，但如果兩人結婚，對方依法就必定成為自己的繼承人，這個心願就無法達成了。也有一些伴侶，他們的經濟各自獨立，並不擔心自己走後對方失去經濟依靠，因此，希望把財產留給更需要被照顧的家人或朋友，甚至想捐給社會團體。就此，與婚姻制度不同的是，伴侶制度不強制規定伴侶間的繼承權，對於這些財務另有規劃的伴侶來說，本草案秉持尊重伴侶自主意願的原則，將繼承權利之有無以及繼承順位等交由雙方自主約定，讓制度更貼近不同人的生命需求。

此外，與婚姻相仿的是，伴侶制亦允許同志伴侶共同收養子女或收養他方子女的權利，且在收養章增設收養事件的反歧視條款，禁止法院以收養人之性傾向、性別認同或性別氣質為由，拒絕認可收養，以落實同志平等成家權利。

本草案並修改“家”章規定，廢除傳統父家長思維下的家的概念，肯認平等、不以親屬關係為必要、自主選擇的多人家屬關係以回應多人成家的需求。

透過伴侶與多人家屬制度的立法，我們將擴大肯認親屬與家屬在我國法制上的身分關係基礎，有了這個基礎，其他法領域將得依此進一步配套修法，完整地回復多元家庭成員過去長久以來被剝奪的權利，包括緊急醫療同意權、社會福利受益權以及稅法上的權利等等。

每個公民自由、平等地享有成家權利是政府的責任，相對於伴侶盟歷時兩年、自主研究多國立法例並草擬具體法案的立法倡議作為，掌握龐大行政資源的政府，已經沒有任何理由可再繼續敷衍、失職下去了！

自由戀愛，平等成家，伴侶盟矢志用持續不懈的立法倡議行動，喚醒麻木不仁的當局，讓台灣成為亞洲第一個承認多元成家權利的國家！

