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「新創意POWER教師」之閱讀報告A++++

1、 書目資料：

馮菊枝 著：新創意POWER教師，台北：講義堂，民90年，共160頁。

2、 內容摘要：
        這本書主要在介紹第一屆POWER教師獎全國獎的三位得獎老師，本書共分為三篇：「笑舞歷史」、「轉型為愛」、「創意分享」。

第一篇「笑舞歷史」介紹高雄女中的歷史老師—鄒玟，她的教學理念，是「歷史與生活結合，了解人在生活中創造歷史，人也在歷史的足跡中生活。」而鄒玟老師所出的作業極具創意及挑戰性。而這篇中，除了談到鄒玟老師的教育理念及方式，也分享了許多同學們創意作業的內容，每個同學都極具巧思。而鄒玟老師還有一項獨特的班及經營方式，就是每個月寫給全班同學一封信。

而第二篇「轉型為愛」在介紹彰德國中的生物老師—林宛如，宛如老師在教學上採用合作教學法，她會設計好學習單讓同學來分組討論，並限定時間讓學生完成，互相腦力激盪，她也會技巧性的提出學生的迷思概念，引導學生走出迷思；而她和同學們相處的方式是亦師亦友型。此篇也提到宛如老師參與國科會，接觸合作學習法後，改變以往的教學方式，放下原本傳統教師的權威，和學生打成一片，因此她班上的學生都學習得很快樂。

第三篇「創意分享」在介紹台東市東海國小的李惠敏老師，惠敏老師帶的學生是一年級的小朋友，她在教學上以及經營班上，用了很多創意的方法來讓孩子快樂的學習以及和同學相處，學生也都學習得很快樂也相處得很好，她認為學生應主動的學習，所以她讓孩子有思考、創造的空間去學習。此外，她也很重視親師間的溝通，會定期寫信給家長和家長溝通觀念；最後，她也分享了一些她上課所用的教具。

三、心得：
        看完這本書，內心真的有許多的衝擊，很多的感動，真的很佩服這些老師的創意和點子，以及她們為學生無怨無悔的付出，其中有很多班級經營的觀念和做法很值得我們去學習。首先，我想先談談高中、職組第一名的POWER教師—鄒玟，她和同學們相處得很融洽，同學們也都很喜歡她，而從書中，我也看到了她許多關懷學生的方法，在學習上，她鼓勵同學常思考，並且在作業上的設計也極具挑戰性及巧思，例如：「請編一份報紙，報導赤壁之戰前後的新聞」，還有「為雄女寫歷史—校園導覽手冊」等極具創意的作業。她不怕學生判斷錯誤，她認為那其實也是一種學習，人要不斷去思考、沉澱問題，這樣才是生活的智慧。除了作業上的創意性及生活化的教學理念外，鄒玟老師也會寫信給全班學生，這對於班級經營中的師生關係確實是有很大的助立，她會在聖誕節時，寫給每個同學一人一句祝福的話，也會請同學寫給每個同學一句祝福的話；過年時，她會發個每個學生一個紅包當壓歲錢，她將一元硬幣貼在小卡上，並寫著「一元復史，萬象更新」，還蓋上了日日吉日的專用章；而開學時，她會寫給全班同學一封叮嚀的信，並加上一些勵志的小品文；當她出國時，她會將拍的照片，製成賀卡送給學生，也會印些勵志的小品文，或寫些鼓勵的話、祝福的小卡片，在每週週會發給全班同學一起分享。而鄒玟老師帶班的方向與方法也令我非常佩服，她覺得高中生是邁向成人世界的過渡階段，如何學會獨立自主、及與人相處，是非常重要的事。因此她帶班時，有兩大方向：一是認識自己、建立人生觀，這是以個別輔導為核心。二是人際互動的學習，這是以班級輔導為核心。以這兩者為軸線，來安排系列活動。活動內容有：「為自己打分數」、「與學生對話—週記、小卡片、個別談話」、「為班上打分數」以及「最佳人緣獎選拔」等活動。從這些地方，我看到鄒玟老師對經營班上同學的人際互動關係，以及師生關係相當重視，且都非常用心的去思考、設計活動的內容，在作業上也是相當的用心；而在這篇中，鄒玟老師最後做的結語，我相信只要是身為老師者，都應該要具備的—「用心帶學生，真的很重要。付出真心的關懷與愛心，會點燃生命的亮光。」

        第二篇國中組POWER教師獎的老師—林宛如，她是一個親切和藹的老師，她會請學生在課前先蒐集資料，好在分組討論時，提供詳實且完整的答案，但她不會強迫每個人都要蒐集，她不打、也不罵學生，也不要同學死背被課文，她以合作學習法來讓學生學習去思考、動腦找答案，而在分組討論的過程中，每位組員都有學習機會和表現，彼此互相信任，相互溝通，也互相接納、支援。這樣的學習方式，不但增進了同學間親密的情誼，也提昇了同學的自我評價，更學會了尊重別人。此外，宛如老師和同學間的相處就像是亦師亦友，而處理學生打架事件時，她都心平氣和的問明原委，再做處理，而這點蠻多老師都做不到，常一怒之下就先處罰了學生，宛如老師這樣的處理方式非常值得我們去學習。而要營造一個好的班級氣氛，老師教學的態度及特質是非常重要的，在未參與國科會研究時，宛如老師是一個很兇又會打學生的老師，她教的學生成績都非常好，但是參與國科會接觸了合作學習法，她慢慢嘗試去用合作學習法來教學，由衷的去關懷學生，結果學生們都很愛上她的課，且學習得相當好、相當開心，而宛如老師的轉變也值得我們去思考和學習，當我們發現舊有的方法以不能讓班上各項活動順利進行時，我們應該去尋找新的方法來改善，教學中，不只是學生要學習，老師也要懂得去學習，宛如老師的「轉型為愛」真的很值得學習。當老師懂得去關懷學生、了解學生，則班上上課的氣氛自然就會好，師生、同儕間也更能互相激盪出更多學習的美麗火花。

        而國小組POWER教師獎的李惠敏老師，在班級經營上，真的是令我相當折服，覺得她真的是一個極具創意巧思的老師，她以鈴鼓控制教室秩序，要小朋友安靜，這樣老師就不用大呼小叫，真的很厲害；不過，惠敏老師卻沒有一直使用鈴鼓，她只有在教室秩序實在失控時，才會拿起來搖一搖。而小朋友因天氣熱而情緒浮躁時，她不再搖鈴鼓，她逕自的哼著歌曲，小朋友聽到她的歌聲都相當陶醉，心情也平靜下來，而她所哼的歌曲可不是沒有意義的，她歌曲的內容是配合著教學的相關課程，惠敏老師的教學除了單科統整外，也採用多科統整的多元化教學。此外，她不會吝惜讚美，當小朋友們很乖時，她會讚美小朋友們；當小朋友想出打招呼的方式時，她會開心的跟他們說：「我好喜歡這樣的方式，我也要試試看。」而惠敏老師在教學中，她提到：教一年級很難，除了要顧慮小小孩的身心不同發展，更要在教學環境裡考慮班級經營。怎樣培養孩子自動學習，怎樣帶領孩子健康成長，怎樣營造快樂的學習環境，讓孩子在愉悅的歡笑中獲得學習效果，是她每天思考的教學理念，我想每位老師也都應該做這樣的思考才是。惠敏老師設計的作業和學習單都非常有創意，教學上也設計了很多遊戲來幫助學習的更加快樂，像是小精靈、獨行俠、好朋友、漢堡字，這些遊戲可以幫助孩子在學習注音符號上更加容易和有趣，她也採用榮譽卡的方式來鼓勵小朋友自動的學習。此外，她也相當重視親師間的溝通，每個學期，她都會定期寫一封信給家長，和家長溝通教學觀念，也透過家庭聯絡簿，耐心與家長互動，除此，惠敏老師也發展學生的多元智慧，設計了晨光活動，惠敏老師在教學上以及班級互動的經營上都相當用心，非常值得我去學習。

        看完這本書，我也有一些疑問，就是宛如老師採用合作教學法，她將設計好的學習單發給每組進行討論，但是如果有學生每次都不願意參與討論或是每次都沒有想法時，她會怎麼處理呢？而在這三篇當中，我也想知道這三位老師在愛心及耐心上的拿捏又是如何的呢？因為愛心並不是寵溺學生，耐心也並非是忍讓學生，要怎樣做才能彼此互相尊重呢？而對於鄒玟老師，她在與學生相處上都非常的融洽，從作者的撰寫中，鄒玟老師教導學生學習的過程似乎都很順利，在她的教學過程中，有沒有遭遇到過一些困難的事呢？如果有，她如何解決呢？而宛如老師重視親師溝通的過程中，是否也有遇到不願合作、配合的家長呢？當家長無法認同老師的教學理念時，該怎樣和家長溝通呢？

        最後，來分享我看完這本書的感想，老實說，我覺得自己真的很幸運，本來是要去圖書館找化雨春風來寫報告，但是就在找到化雨春風的同時，眼睛瞄到旁邊的這本書以及另一本夫子列傳，當下就將這三本書都借了回來，化雨春風是我已經看過的一本好書，但是當我翻了前幾頁新創意POWER教師這本書後，我深深的被它所吸引，是怎樣的老師能讓學生如此瘋狂的喜愛；是怎樣的方法讓學生們學習得如此快樂；是怎樣的作業讓學生即使做得辛苦也甘之如飴；是怎樣的教學方法讓一個原本心生退意的老師重拾對教育的熱誠，是怎樣的教學觀念讓一個老師可以對自己充滿自信，不怕被別人檢視，這書中有許多教學方法以及班級經營的技巧，有些看來似乎很簡單，但醞釀出這些方法及點子，是這些老師花了多少時間去創造而成的，雖然還未踏入教學的我，卻也從這些老師的教學及她們對教育的理念中得到了許多以後在職場上所需的知識及觀點，而思考是進步的原動力，當人停止思考時，生命中的一切也將停止，只有思考才能促使我們不斷的成長，而學習也極需思考的能力，這是我從作者介紹這三位老師中，所得到的一個很大的啟發。

        而我喜愛這本書的原因，是因為它讓我很感動，而到底是怎樣的感動呢？首先是鄒玟老師，當我看到前幾頁作者放著鄒玟老師寫給學生的信，我真的覺得她是一個很愛學生、很愛教育的老師，而學生們每每看到她都喊著：「鄒玟老師，我們愛你！」更讓我想知道她究竟具有什麼樣的魅力，看到她所設計的創意作業以及學生們所做出來的作業，我真的相當佩服，我得說那些作業真的是極具挑戰性，需要花費很長的時間和心思，而那些作業的分享相當吸引我，也讓我雀雀欲試，而鄒玟老師寫給學生的信更讓我有著莫名的感動，高中階段就是為了在大學聯考時大放異彩而努力耕耘著，但是鄒玟老師卻很強調讓學生在生活中學習歷史，寫信給學生和學生分享勵志小品文，成績不是生活中的全部，在忙碌的教學過程中，她願意花更多的時間來關懷學生，這真的很令我佩服和讚嘆，而她和同學們分享的「人生食譜」是我相當喜歡的一段—材料有「智慧二杯，責任感四杯、寬闊的胸襟二杯、野心三杯、圓通一杯、態度二茶匙、篩過的主動一杯、未搗碎的耐心二杯、通達一夸爾」。做法則是要保持所有的材料在適溫中，先將瀝淨的智慧、野心和通達混合，之後調拌合作、態度、圓通、責任感，再徹底攪和主動、判斷力，最後打入耐心，至均勻為止。人若能做到如此，想必在學習或是人際相處上，一定是很順利的，而我還要多加的學習。

        而宛如老師讓我感動的是，她從一個又兇、又會打人的名師轉變成一個有愛心的老師，她說：改變她的原因就是因為她參與國科會的計劃，不改變不行，就這樣，一步一步慢慢地走出來，對待學生的態度也逐漸起了變化。這變化，聯她自己都覺得不可思議，而且，就像上了癮似的，欲罷不能。尤其從學生回饋的眼神中，她深深覺得，她得到的遠比她付出的多。老實說，我覺得要一個老師從傳統的教學法中去改變需要花些時間，有時甚至很難改變，而宛如老師擺脫傳統的教師權威，在教學上接受學生不同的想法及意見，彼此激盪更多的概念和提問，我想在這樣教學中看到學生們主動學習成長確實比傳統教育下學生被動學習要好得多，老師對教學也將更具熱誠及期待吧！我想宛如老師在採用合作學習法後，一定也得到許多的收穫和成長。

而我最愛惠敏老師的創意分享，她設計的遊戲真的很有趣，讓人覺得很神奇，而看到惠敏老師讚美孩子以及她與家長間的互動，覺得她真的很用心；而看到有些家長因為惠敏老師也學習著怎樣愛自己的孩子、讚美自己的孩子時，心裡更加的感動了，教育不只是老師和學生在成長，家長也跟著孩子在學習成長，而有些家長也很熱心的要到學校來帶晨光活動，說故事給孩子聽，我想惠敏老師的辛苦有了代價，因為在教育的這條路上，孩子們的家長願意信任她，和她一起共同努力走下去。時代的改變，我想家長也在學習著怎樣教育孩子、愛孩子，若是老師在較學的過程中能得到家長的配合與協助，那孩子的學習成果一定會更好。看到這些老師的用心及努力，我相信一定也有許多和她們一樣的老師在教育這條路上不斷創新、不斷努力，我深信我們的教育將會更進步、更好。

常常閱讀，必有所獲，所獲不珍藏，立即轉化為自己的方法，即刻試驗，篩選精粹，內化成為自己的，一次一次的累積，就有讓他人欽羨的果實，加油!我們一塊兒來努力。

PAGE  
5

