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壹、教學情境與學習

一、教學情境的意義與重要性：
所謂情境，可解釋為一種環境的狀況。這種環境的狀況有硬體設施與軟體設施所合成的氣氛與感受，人置身其中有潛移默化之作用。所謂軟體設施是指教師與學生間所構成的一種教育氣氛及人際關係，硬體設施則為配合軟體部分所需的物質條件和設施。西方學者杜威曾說：要想改變一個人，必須先改變其環境，環境改變了，人也就被改變了。我國古人亦流傳所謂近朱者赤，近墨者黑此等說法，可見境教所扮演之在整個教學活動中所扮演之角色是十分重要的，而直接影響境教的實施便是教室裡的佈置陳設了！
二、情境設計與學習：

構成一個富有親和力的環境因素，是教室的造型、色調、照明、溫度、空間設計和佈置。而營造教室氣氛是處於教室中的每一個人，為求境教功能得以發揮，並在現有的硬體建築及設備不能拆除的前提下，教師必須努力嘗試，以新的觀念和做法，致力於教室情境的設計，突破教室設計常規，師生共同營造一個學習的家，使教室成為一個適合於學生「學」及教師「教」的理想情境。
貳、教學情境設計的原則

一、教室環境佈置設計原則：

(一)教育性

春風化雨、潛移默化之境教功能，有賴於富有教育意味的教室佈置，減少傳統口號性、教條性的標語，代之以生動活潑化的淺易語句有利於教室整體氣氛的提昇。

(二)實用性

教室佈置不能只是裝飾與點綴，應配合教學單元內容之需求，適時佈置與教材有關的輔助教學資源，以符合時效及達到實用性。如上課上到中國地理時，老師可貼一張中國各地理區的分布圖在教室後面，每當上完一章節時便提醒同學到後面觀看該章節所教的地理區，有時也可隨機點同學到教室後面把該地理區指出來，並作簡短的摘要。
(三)安全性

如佈置物應避免容易破損或危險性者，若有均應特別註明予以警告，若為懸掛物應牢固，避免掉落傷人。如：在自然教室，一些具有腐蝕性的化學藥品，如硝酸，鹽酸等，應標示清楚，以免同學誤碰。教室中如要懸掛一些圖畫，必須測試底座是否牢固，以免上課時，如風一吹動，便掉下來，打到學生的頭。

(四)整體性與美觀性

有人以教室佈置琳瑯滿目，五花八門，熱鬧繽紛為理想。其實如此不但不美，反而令人眼花撩亂，不知該注視何者才是。因此，用來佈置教室的色彩不可太多，且要講究色彩間的諧和性，更重要的是暖色系的比重(如紅色)不可占的太多，以免學生進到教室，便有躁鬱不安的感受。

(五)創造性與生動性
創造力的培養是現代教育的目標之一，教室布置的設計即應提學生有創造思考的天空。因此教室中必須保留一塊可供學生自由揮灑的角落，如塗鴉區-放置一白板在教室後面，和幾隻彩筆，供學生任意彩繪圖案；心得感想區：供學生把當天所學的心得與感想寫出來和同學分享。
(六)經濟性與環保性
教室佈置由於要經常更換，所需材料和經費自應考去其經濟性，原則上以廢物利用或社區資源，由師生共同設計，減少成品購置，以達經濟實用之效果。如用不完的壁報紙乎和圖畫紙等可統一收藏，當下次要再重新佈置教室時，便可再拿出來使用。
二、教室佈置的氣氛營造原則：

(一)人性化教育

視人如人，重視人的生存價值，使人過一種有人味的生活，才識導引教育走上人性化的教育，基於以上所提之人性化理念，必須建立以學生需要為基礎的教室氣氛，尊重學生文化。例如：教室裡張貼作品，不只是好學生作品，中下學生的作品也應張貼，人人都受尊重，都獲得鼓勵。

(二)良好的師生互動
注意師生及學生間的互動，避免一張嘴，一支筆，一本書的個人秀教學型態。
(三)學習的樂園

學習的最大意義是不斷追求新知、抒發情感，教室必須提供兒童發揮潛能和創造力的場所，使教室成為學生喜愛的地方及學習的樂園。

(四)教師的王國

教室應有理想的情境佈置，使教師能潛心於教學研究，以迎造學生學習情境，增進教學上的活潑生動，領導學生和樂的學習，如此教師才能愉快勝任教學工作。

(五)愛心的園地

教學時依據兒童的個別能力使其獲得課業上的成就與滿足感，以保持學童熱烈的學習欲望。同時教師以真誠與關懷建立良好的師生關係，協助學生解決學習上的困難，幫助學童生理、心理的發展，如此教室的氣氛才會像家庭一樣融洽，使教室成為兒童快樂學習及有愛心的園地，處處充滿師生的愛。
參、教學情境佈置內容

一、教室的佈置

(一)單元重點：以分科分節的形式將各科的重點明顯地展現出來，讓學生在學習時，能有要點可循，即使老師沒有再班上授課時，學生仍然能依此佈置的提示，自動學習。

(二)作品展示：將一些學生的優良作品及進步幅度頗大的作品，陳列於此。

(三)公佈欄：將每天的注意事項，叮囑同學完成的事項，以和緩非命令式的表達方式條列於上。如明天換季，記得把你們美美帥帥的冬季校服穿過來。

(四)榮譽榜： 將學生的優良表現及進步幅度頗大的表現，明白地公告於此榜。

(五)新聞焦點： 將最近熱門的時勢新聞張貼於上，供同學閱覽。

(六)生活點滴： 供學生把當天所學的心得與感想或針對時勢新聞所發表的意見寫出來和同學分享與討論。
(七)圖書設置：放一些與教材相關的讀物供求知欲強的同學， 對課堂上所學的東西有更廣更深的了解。
(八)益智角：可以設計一些猜謎或文字遊戲，以訓練學生靈活的創造思考能力，增進學習情趣 。
(九)裝飾類：為使班級佈置更加美化，所有專欄可以彩繪、插圖、彩帶、彩球等加以裝飾。
(十)器材類：教室有如家庭一樣，需要許多實用器材，例如整理儀容的鏡子以及培養時間觀念的時鐘等，使學習環境如家一般的溫馨與方便。
(十一)養殖類：如水族箱、小動物之飼養，以營造教室之親切氣氛及盎然生機，藉此培養仁愛心與責任感。
二、教室外的佈置

(一)綠化走廊：走廊兩側可放一些綠色盆栽來綠化走廊。

(二)柔化走廊：用學生在日常生活中所熟悉之物品加以造形設計，或學生作品加以加框，輪流懸掛，可吸引學生注意力達到佈置的效果。如學生於美勞課所創作的作品。
肆、教學情境佈置的資源與應用
一、資源的類別

（一）依資源的性質分類

1.生物類：

在教室中，同學可用有關生物類的東西，像是花、草之類，在小學都有自然課，老師可能會要求同學去種紅豆、綠豆等植物，此時在教室中就可擺放一些成品，既可配合教學情境的需求，而且可增添教室裡的生機，另外，在教室中也可以養小魚或小烏龜，像是在小學階段，同學對這些小動物會有極高之興趣，假如在教室裡飼養的話，一方面可滿足學生之需求，另一方面也可教導同學如何去愛護動物。

2.文字類：

在教室中，我們最常用的型式不外是文字類的裝飾居多，因為在教室中牆壁的空間其實滿多的，可以多加利用。例如：我們可以在以黑板為中心的四周牆壁上貼如：靜、競、淨等的標語來勉勵同學，或是貼一些日常應遵守之事，如：班規，生活守則等，像是“飯前洗手，飯後漱口”等標語，如此，則可讓同學對這些基本的守則有更深的印象。在兩旁的柱子上，因為空間較狹小，所以可貼長條的標語，像是青年守則中的“有恆為成功之本”之類的標語。再來就是後面的佈告欄，老師可自己去找一些從報章雜誌上的好文章，剪下來貼在後面讓同學去細細品味，但最好能每星期更換，以免同學失去新鮮感，老師也可將同學的作業或作品放在佈告欄上以使讓同學去欣賞，刺激思考活動，甚至可提供一塊自由區讓學生自由去創作，發揮其想像力順便也可美化班級。

（二）依資料的功能分類

1.教學類：

老師可配合各科教學的內容摘要，放在後面的佈告欄上，讓同學參考並且能捉住重點內容。老師也可將相關的資料貼在後面，讓有興趣的學生能吸收更多的相關知識，充實內涵，既可輔貼教學又可激發學生學習的動機。例如：楊明國小有一個研究計畫，在計畫中有提到教學內容的佈置，可在佈告欄上貼書法、作文、簡報、詩詞欣賞、各科圖示的教具、各組的教學成果的報告、美勞作品、名畫欣賞和鄉土教材等。

2.娛樂類：

在教室中，老師可安排一個區域專門放一些娛樂的東西，像可放益智類如：象棋、跳棋，也可放運動類，如跳繩、籃球、排球等，讓學生在下課時可調劑其學習生活，舒展身心，使他們覺得上學不再只是一件苦差事。在楊明國小的研究中，他們就有實驗一種名就遊戲角，就是在教室的角落有規劃一個區，專門放遊戲類的東西。

3.裝飾類：

在教室裡，老師可激發同學的創造力想想如去裝飾整個班級，如在教室放一些盆栽，或是在四周放上美勞、美術作品，或是做一些花邊放在教室的四周美化環境，如此一來，同學在下課時可欣賞這些事物陶冶性情，而且整間教室看起來也會比較有生氣，不會使同學感到單調、枯燥乏味。另外，也可用一些生活教育的佈置：公告欄、活動照片、班級信箱、榮譽欄、獎勵欄等等。

（三）依資源型態分類

1.平面與立體：

在教室的佈置裡，呈現的方式仍停留於平面資料為主的張貼，如貼單調的生活公約條文、或不加修飾的文字資料，如此則不易引起學生的注意力和興趣去接觸。因此如何使教室佈置生活化、生動化，則立體裝飾的配合是很重要的。像是擺設或懸掛實物類，平面圖表或文字資料都可立體設計，變化造形，讓學生發揮創意。又如：在教室中，假如有各種競賽的圖表，老師可用實物，如玩偶或貼紙，收在上頭，如此圖表的呈現也就不會太過單調，另外，貼在後面佈告欄的文章可多加修飾，如裝重點部分用彩色筆或熒光筆加以強調，或是在旁設計一個感想或意見欄，供大家發表感想與意見，使文章不單單呈現而已，而是能和同學產生互動，在裝飾方面，老師和同學習慣只用平面畫畫的方式，其實可以朝立體設計變化來呈現，如可以叫同學折紙鶴、青蛙放在上面裝飾等，都是不錯的構想。

2.靜態與動態：

一般來說，教室裡的佈置都是靜態的平面展示為主，如在牆壁上貼文章供同學去閱讀，但這種平面展示有時則過於平淡乏味，因此在佈置時，老師可要求學生用立體的方式去佈置，或可變換位置的動態情境，讓佈置能和學生產生互動。如可設立意見欄供同學發表意見，如此可做到學能閱讀並發表心得看法，引起學生不同反應，達到互動的原則，使佈置的束西不再只單方面的呈現而已，真正達到布置的效果。

二、資源的來源

1.搜集：

教室佈置通常需要許多資源，因此老師可叫同學分組去搜集，這也是一種機會教育，讓同學去想想有平麼可以利用，其實教室佈置不一定就是要花大錢，事實上資源都是唾手可得的，甚至有些還可以廢物利用，例如：可用保特瓶或廢紙等，來做裝飾，既有創意，又環保，說實在的，只要有心，搜集絕不成問題。

2.自製：

有些布置資源可購買材料或廢物利用，由師生共同製作，但最好教室佈置的工作由同學自己親自動手做，一方面提供學生做中學的機會，可培養藝術的氣息，了解團體合作，懂得善用資源等，而且同學對其所做的束西會更加愛惜，可增進學生在德、美、群育等方面；另一方面，可更配合教學實際需要不致浪費，但是會比較浪費時間與精力。然而在教育的意義及效果上，絕對是最多的。

3.購置：
有些教室資源較精緻，不易自置或製作費時費力，可購買補充之。
4.捐贈：

資源來源有些由老師捐贈，有些由學生提供或借用。有的由學校分期購置，有得由社區人士、家長或生產機構贈送。
三、資源的應用原則

（一）師生共同參與：

一間教室的基本成員是由老師+學生，因此教室佈置的活動最好應由師生共同一起設計製作，但主角為學生，老師可從旁輔助，如此一來，學生和老師會更加容易遏立互信的橋樑，關係會加密切。在進行的過程中，學生或許會多多少少遭遇挫折失敗，但這些都無傷大雅，因為最後他們一定會享用到成功的果實。在佈置的過程中，同學可以從做中學並體認到從失敗中如何再站起來，這些是從課本中所不易學到的智慧，這也是屬於教育重要的一環。

（二）多元的教育功能：

教室情境布置的多元化教育功能能提供一個像家一般溫馨的地方，並能提供社會一般豐富資源，而且又提供教師教學及學生學習有力的輔助效能，因此教室的功能可說是多樣化，所以教室要一改過去單調乏味及內容固定的佈置方式，應該要有所創新。每個班因成員的不同，因此各有各的特色，在教室佈置時，老師可要學生發揮其所學搭配創意來創作屬於自己特色的教室佈置來和其他班有著顯著不同。如此，既可加強班上的凝聚力，而且對學習行易有限公司有相當程度的幫助，使教室成為師生互動的共做、共學、共享、共賞的生動教室，這樣教室佈置就可算是相當成功了。
（三）富安全感：

如佈置物具有容易破損、毒性或危險性者，均應特別註明予以警告，若為懸掛物應牢固，避免掉落傷人。如:上化學課時,一些具有腐蝕性的化學藥品,如硝酸,鹽酸等,應標示清楚,以免同學誤碰。教室中如要懸掛一些圖畫,必須測試底座是否牢固,以免上課時,如風一吹動,便掉下來,打到學生的頭。
（四）具實用性：

教室佈置不能只是裝飾與點綴，應配合教學單元內容之需求，適時佈置與教材有關的輔助教學資源，以符合時效及達到實用性。如上課上到中國地理時,老師可貼一張中國各地理區的分布圖在教室後面,每當上完一章節時便提醒同學到後面觀看該章節所教的地理區,有時也可隨機點同學到教室後面把該地理區指出來,並作簡短的摘要。
（五）具創意性：
創造力的培養是現代教育的目標之一，教室布置的設計即應提學生有創造思考的天空。因此教室中必須保留一塊可供學生自由揮灑的角落,如塗鴉區-放置一白板在教室後面,和幾隻彩筆,供學生任意彩繪圖案;心得感想區:供學生把當天所學的心得與感想寫出來和同學分享。
四、教室佈置實例
（一）有主題的教室
可利用「成長園地」、「學習園地」較正式的名字或也可選擇不一樣的如「孩子們的快樂天堂」、「我們的家」、「希望之城」、「快樂城堡」等主題作為刊頭。
（二）劃分區塊
1.教室後面
(1)佈置各科教學單元資料----直接用「國語」、「數學」、「社會」、「自然」微小標題，或用「學習列車」統整所有            內容。
(2)張貼學生書法、作文、美勞的作品----用「我的作品」、「發表園地」為題佈置。
2.教室前面黑板兩側
(1)張貼學校行政宣導資料、班及有關訊息-----「公佈欄」
(2)書寫班級規定-----「生活公約」、「中心得目」
(3)公佈各項團體榮譽獎狀、好學生----「榮譽榜」、「英雄榜」
(4)公佈班級的特殊活動----「每日一句」、「成語教學」、「本週詩詞」、「靜思好語」
3.窗戶之間的柱子
(1)張貼標語（最好左右對仗）
(2)掛藝術作品，如大型的中國結、裱好的國畫
伍、教學情境布置的策略

教學情境的設計與布置及布置資源的應用理想與否，除對學生正規課程的學習有密切關係之外，更對學生人格陶冶的潛在性影響有深度的威力，能發揮教室境教的功能。因此，教學情境布置需講求策略，擬於本節分別探討布置的原則與方法。

一、教學情境佈置之原則
1.師生共同參與
教室園地是屬於師生共同活動的場所，布置應由師生共同設計製作，尤其年級越高學生做的比例應越高。最好以學生為主，教師站在輔導的立場，學生透過設計、資料搜集、張貼布置、搬挪擺設，體驗嚐試錯誤之失敗經驗，最後有成功的滿足感與喜悅心情，感受愛與隸屬，產生自信心更達到學生做中學和珍惜布置成果的目的。教室布置是師生共同的責任，但是有時也可以邀請家長協助，以促進親師合作與參與。
2.多元的教育功能

要培養適應多元化社會生活的人，必須採用多元化教育方式，亦即除知識學習外，同時強調技能訓練與情意陶冶。教室情境布置的多元化教育功能是像家一般溫馨，如社會一般資源豐富，又提供教師教學及學生學習有力的輔助效能，一改過去單調乏味及內容固定的布置方式，使教室成為師生互動的共做、共學、共享、共賞的生動教室。教室後面的公布欄，可以配合各科教學進度做設計；教室布置的內容要融入學習科目與生活輔導，並兼顧主學習、副學習與輔助學習的情意功能。
3.有生命感的佈置

教室布置，希望不是靜態的，而是動態的、可經常更換的，是有成長、有延續、有回饋的。例如，公佈學生作品讓同學觀摩並寫感想；或從布置之資料中（新聞焦點、剪輯），設計問題作徵答活動；或寫閱讀感想、意見張貼在同一欄裏．．等，將有助於促進師生間及同學間之互動，而產生生生不息的生命感。而其布置之要領，以易更換、易維護、規格化、可裝釘搜集為主，還要定期更換（可分門別類用袋子裝，以後布置可再用）。此外可加入書畫、盆栽、花木等材料，不限於紙筆材料。
4.班級特色的發展

教室布置是教學進行中的一部分過程，而且是延續不斷的過程。由於各班的教師及成員各有差異，需要也不同，切忌用統一格的作法，以免最後流於形式，學生不能對自己班級有向心力。所以，發展有班級特色的布置，才不致失去教室情境布置的意義。此外，可配合班級經營特色加以設計，並注意要適於學生興趣、教學需要，甚至融入教師的興趣、專長，如擅長攝影的可設計照片牆，對星像很熟悉的可設計天文角等。
5.創新的佈置理念
(1)將今日的生活公約，改以由學生共同決定一週或數週內所要做到或改進的具體行為目標。

(2)標語採用簡明化且生活化之短句，並以鮮明之色彩標示。

(3)材料利用廢物或日常生活易得之物，如瓶罐、盆子、免洗碗盤、鍋墊．．等。

二、教學情境佈置之策略

1.教室內空間的合理規劃與運用

(1)基本流程：整體規劃、訂定計畫、確定布置內容、分頭蒐集資料、分工合作、欣賞檢討、更換布置。將教室情境合理規劃，配合布置內容適當的運用。

(2)空間問題：移除不必要的桌椅、傢俱或其他設備；若是有用但存放不易之物品，則應找個箱子將它們整齊的放在一起。教室後面的整面牆壁外，尚有教室前面黑板之上下及左右牆面，天花板牆角窗戶與窗戶之間的柱子及走廊等都可利用。

(3)主題欄位的確定：如語文角、畫報區、新詩發表會．．．等，加以造型設計與色彩統整，並隨時更換或補充內容。有時亦可配合學生心理需求，布置教室的溫馨角。
(4)學生座位的安排：學生之座位應為安排且適時改變座位型態。如開學初，大多採用排排坐之方式，以提昇學生的注意力；小組討論時，則多採用面對面圍圈坐之方式，以促使更多眼對眼的接觸及非語言式的溝通，有助於學生間之互動；而在進行講述教學時，則以倒三角形的方式排列，以使每位學生都能看到老師，也方便老師掌握學生狀況。
2.配合學生心智發展
低年級大單元設計，以具體簡單的圖案為主，以避免過於抽象和繁雜。所謂遠看一幅畫，近看具內容，並以鮮艷色彩配合之，小朋友更易被吸引。中、高年級則逐漸轉以轉「圖為主，字為輔」為「字為主，圖為輔」的增進閱讀能力及關心別人與自己的布置方式。

3.分工合作，強調班級的團結
避免少數學生承做，讓每一學生都有機會與責任參與布置。
(1)分工維護教室整潔：可以分組輪流負責一塊區域或整個教室的方式，進行整潔工作之分派。

(2)安排學生定期更換布置內容，儘量讓每一學生都有機會參與。

陸、結語

教室佈置常見的缺失：
1.只由少數有才藝的同學負責
2.只注意教室後面牆壁的布置
3.內容貧乏且不夠生動活潑
4.未顧及安全性與舒適性
5.教室佈置很少更換
6.座位型態很少變換

以上皆是教室布置時常見的缺失，也是我們未來從事教室布置時首先要注意的地方。杜威說：「要想改變一個人,必先改變他的環境,環境改變了，他就被改變了。」環境具有潛移默化之功，此即所謂的「境教」。因此有人開始提倡：「國民生活品質的提昇，應該從小開始做起。」其實也就是「從教室生活品質提昇開始做起」的意思。我們未來在指導教室布置時，不可以草率的態度了事，反而更要用心去經營，讓學生們都能擁有高品質的學習環境。
