
 國民小學校園草皮的栽植

 蘇國榮

壹 　前　　　言

一．楔
 子

一個秋末初冬的下午，四十多位小朋友和我正在操場上體育課，大家正在跳繩跳得高興的時候，突然一陣狂風吹來，操場上的沙和小石子打在小朋友幼嫩的小腳上，一場叫跳使得快樂的氣氛頓失，倘若這塊操場能種上草皮，那該多好。(心中突然燃起這念頭)

下課後就跑到校長室與校長商量(有點太急了些)，『如何把飛沙走石變成綠意盎然』，您可知道，『錢從那裡來』？這就是校長的答案，『若有錢，您答應嗎』？就這樣半吹半哄的讓校長同意為孩子們做一件大功德的事──把操場鋪草皮。

二．錢從那裡來？

俗語說得好『路是人走出來的，辦法是人想出來的』，翻遍預算書，好像沒有『鋪草皮』的預算，最後找到有一筆可用而足夠的錢──維護費，會計大爺翻起一堆法令規章說：『這是修補維護各項設施之用的，怎能種草皮呢』？

『操場的地如經年被風吹而飛走的沙土要不要運來補足，否則數年後，教室與操場將由懸崖來相接了，若種上草皮，不但可「維護」操場不因風蝕而下陷，而且可「美化綠化」且保兒童健康』，雖理由充分但我們的會計大爺不為所動，最後經請示上級『審計人員同意』才得圓滿解決，於是計劃、施工、欣賞成果。

三．怎麼做？

一位國小教師，對園藝並非在行，但是，為了理想的實現，他會因接受挑戰而突破困境，當時筆者也抱持著『理想』，接下這份非本行的工作，於是四出請教專家、學者和老農夫，結合了他們的『學理和經驗』，經一番的努力，在第二年的春天，操場中已有綠色出現，到了初夏，整片綠色已映入眼簾，看到小朋友在滾翻嬉戲，非常快慰。

　　現在雖已過數載，記憶猶新，僅將一丁點經驗心得提供同好共享。

貳　　本文　

一．草皮的意義與功用

　草皮也稱草坪，英文謂　Lawn：Land covered with grass kept closely cut, esp. near or around a house. (見：Thorndike．Barnhart Comprehensive Desk Dictionary 桑代克桌上型字典p.450 1960 )，可以說在居家的四週或附近，以及庭院或公園中，『經常剪修維護』而覆蓋於地面的一塊草地，也有人稱之為綠地。

校園中，如果除了教室建物之外，盡是水泥或禿土，給人單調、荒涼、刺眼的感覺，同時在亞熱帶的台灣，炎夏炙熱的反射，熱浪難當；如在光脊的禿地上鋪以草皮，則令人感到調和、清新與富饒，若有假山、花壇、水池與步道及各種附屬設計相襯，更凸顯美感。

　　草地又可納涼、休養、遊玩、運動．．．給人們健康的生活環境，且保護地表，避免雨水過度急劇沖刷或因日曬而龜裂，所以，草坪也是環保尖兵的重要成員，也是現代較高生活品質中的寵兒。茲列主要功用如下：

(一)增添校園的美觀：一般教室建築以方正之外形居多，為便於整理，地面則鋪水泥或石塊，也有砌地磚者，這些建材均以散熱快又反光，對孩童健康有莫大的妨礙，如有適當的規劃，植以草坪，則一片綠意，對眼睛健康的維護，有意想不到的效果，因為：綠色光對愛眼不構成刺激，若能自高處向下望草坪，由近而遠，從看清楚葉片看到成一片綠之後再反復，每日十回，是眼睛良好的保健方法之一。

(二)提供休閒嬉憩場所：草坪平坦柔軟，坐或躺於其上，嬉戲於其間，休閒最經濟最實惠之場所。

(三)教室課堂的延伸：教室方整刻板，寫生、觀察、種植、體操及球類運動都可移出室外，而草坪就是最佳選擇了。

(四)保護地表：由於草皮覆蓋地表，草根植入土中，避免雨水沖刷侵蝕，也可遮去烈日，擋住強風，減緩風蝕。

(五)增加土地利用價值：一堆亂土，一片雜草，這樣一塊地，似無一丁點價值感，倘加整地，植以草皮，頓然身價百倍。

(六)有利環境衛生：教室或房屋四周如鋪植草皮，則減少積水窪地，蚊蠅減少，又能清新空氣，減少飛沙，塵土不生，四處潔淨，構成清潔的生活環境。

二．草皮的設計

(一)設計重要原則：

大且相連，不宜切割零亂，大可於中心置水池或花壇，或其他造景，若所餘空地不多，則應把空地移於一端或一角，如為平坦地最佳，若為坡地，忌切割為階梯，宜保留斜坡較為完整，一般適種於草坪之植物，大都需日照較長，排水良好，故兩高大建物間、牆角、屋簷下纂、大樹蔭下或會積水的地方都不適宜植草坪，應選向陽通風且排水良好之地為佳。

(二)設計應注意事項：

1.選擇正確而適當的種類：依環境因素選擇適當之草種，同時考慮其機能。

2.草地之面積應適當：單元草地面積依庭園目的而定，與庭園整體面積有良好的關係，草地多則活動範圍大，對造園功能有利。

3.草地之外沿應優美：依庭園型式配合草地可採直線或曲線邊沿，各有不同之風格，但無論如何應有適當且明顯的處理，以免與花木混雜，增加維護的困難。

4.草地之形狀應完整：整塊草坪不要任由道路、花壇、小河或建物凸穿而形破碎，也勿因雜亂之種植而破壞整體美。

5.草地之設計應注意排水：設計時宜選沙質壤土為佳，且中央宜稍高，以利雨水之宣洩，免積水而淹潰草根。

6.草地面積如過大以分區為宜：各區則以一單元視之，各單元合之成圖案為佳。

7.草地與道路間若設計樹列或綠籬時，不要忽略草坪被分割而破壞整體美，或阻隔觀賞視線。

8.草地之耐蔭、耐濕、耐旱、耐鹽、耐寒、耐踏等不同的適應性，設計時宜加注意，並考慮維護之便利。

三．草皮的栽植

(一)栽植準備：

1.整地：首先將地面澈底翻鬆，由於草皮種植之後不再翻土或中耕，故鬆土至少要十五至二十公分以上，盡除雜草及其餘根，石頭、石礫檢除乾淨，酌加草木灰或腐植土，拌以過磷酸石灰，為防病蟲害，可噴灑少許農藥，消滅隱藏土中之小蟲及蟲卵，如土質太差，需移來客土更換，最好以砂質壤土為佳，最後均需整平。若土質過於貧瘠，需加壤土腐植土或堆肥攪拌混合，太酸的土壤則需加石灰來中和，期使酸鹼度適中(PH 值在6.5-7.0之間最適一般草種的生長)，以利草種的生長。

2.排水：草坪的四週宜設排水設施，以防過多餘水淤積，使草坪形成敗死。排水設施以排水溝最經濟，以深二十寬十五公分水溝，內以小卵石填置，小卵石又以網為之固定，網外再加不織布為保護，如面積較大時，以羽狀葉脈形置主溝及支溝，支溝以三至五公尺一條為佳。(用陶管更好)
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             直徑 4吋管橫向連接     直徑 4吋管橫向連接
陶館    15呎     陶館     15呎      陶館    排水管
       直徑6-8吋主排水       直徑6-8吋主排水    直徑6-8吋主排水

(二)栽植方法：草皮因草的種類不同而有下列幾種栽植方法:

1.播種法：將種子浸泡於殺蟲劑中消毒後再取出播種，如用手播時，以種子撒播或條播，如種子過細，可參混細沙使均勻再播撒，撒播後再覆蓋少許細土，亦可輕輕略予壓緊，隨後以細水噴灑，年均溫在攝氏二十度以上之地方，約七至十天即可發芽，如較冷則較晚。為了適應不同的日照、生長溫度與耐陰性，可將數種草種混合播撒，但需注意混合比例，如：

　　　　　　　細草93.84%＋雜草6.16%--------------- 最佳選擇



　　 細草72.85%＋粗草19.09% ＋雜草8.06%---尚可接受



 　　粗草佔大比例而細草為小比例時------非常不理想了。



 混合草種播撒亦需注意土壤之性質，易言之，那一種草適合那一類的土壤，否則因土壤的不合生長條件，必難有理想的草坪出現。 草種混合舉例：


 一般土壤：肯塔基藍草40% + 小康草20% + 匍匐草25% + 義大利黑麥草15%


 砂 土：小糠草40% + 紅田邊草60%


 貧瘠土壤：紅田邊草35% + 小糠草20% + 肯塔基藍草10% + 義大利黑麥草15% + 白車軸草5% + 群體草15%

2.鋪植法：將草皮切成塊狀或條狀，一塊一塊輕置地上，排列整齊，若為條狀則排成整齊之直線，然後以木板打壓或石滾壓實，使草皮之根部與土壤密合，兩塊草皮間再以細土鋪平，最後以細水噴灑，如日照太強，請早晚各灑一次，以防水分被曬乾而枯死。鋪植的方式也有下列幾種方法供參考。


a.密鋪法：每塊相連接，接口稍留許空隙。



b.條塊隔鋪法：多塊草皮連成一條或切成長條狀，兩條間相隔。



c.品字形塊狀隔鋪法：塊狀草皮間相間隔鋪置而成。




d.等距塊狀隔鋪法：塊狀草皮間等距相間隔鋪置而成。



3.扦插法：將原草以三至四節長度，具有側芽或分株插栽於土中，壓實後每日以細水噴灑，約經三至二十日可見新芽長出，注意別插得太淺，否則可能因無法吸收水分而枯死。

4.播莖法：先把整平的地以二十至二十五公分為距挖約五至十公分之條狀溝，然後將匍匐莖類之草，剪成三至五公分(至少有三節以上，因有節才可長根發芽)，撒播於溝中，然後將較肥沃的土壤蓋上，務需將莖埋於土中，再以細水噴灑，有如阡插一般，唯待長滿則需較長時間，唯節省經費，雜草也較少而整齊。

5.植生法：先將草種與肥料混合後，加少許黏劑，用強力噴撒器將種子噴撒均勻於不織布上，再蓋一層不織布於其上，置於已整平之土地上,每日澆水，等待發芽即可。( 若遇陡坡宜用此法，將植生帶覆蓋於坡表，若坡度太大，則用細竹或木枝釘於地表，防止滑落，待草生之後，根自然會穿入土中。)

(三)草種的選擇

1.選擇標準


a.質地( Texture)：指草本身的粗細而言，細質地的草因柔軟且美麗較受人喜歡，粗質地的草往往生長力強而耐踐踏，但需常修剪。


b.草種的大小(Size of Seed)：同重量則細小的草子粒數多，種植面積廣，粗大的則反之，如肯塔基藍草( Kentucky Blue Grass)，每磅約有2,000,000粒，可播500 平方呎的草地，粗的草子則約227,000粒，僅可播植166平方呎的草地。


c.永久性與非永久性草種(Permanent VS. Nonpermanent Grass)：一年生的種子發芽快，且生長力強，易於貧瘠土壤上植被，但難保存過第二年，故於草種中混合一年生的草種比率不宜過高，否則因小失大。

2.選購草種應注意事項：


a.純度(Purity)：即種子的純潔度，是否混有其他雜質。


b.發芽率(Percent Germination)：注意發芽的百分率。


c.雜作種子(Crop Seed)：草地不需要的雜作種子含量。


d.雜草(Weeds)：純種及雜作以外的種子也是不需要的。


e.無生命的物質(Inert Material)：包含所有不能生長無生命的物質，如砂、廢鐵及其它雜物。

3.常用的草種：


a.聖．奧古斯丁草(St.Augustin Grass) 也稱鈍葉草，株高約五至十公分，葉寬六至九公釐，草綠色，質地較粗，喜溫暖潮溼，耐陰、耐踏、耐鹼性、耐低修剪，可扦插或播種繁殖。新化畜產試驗所、陽明山花卉研究中心有栽培。適運動場、庭園


b.馬尼拉結縷草(Manila Grass)又稱菲律賓草，株高約五至十公分，葉寬一至二公釐，草淡綠色，質地稍粗，喜溫暖潮溼，在黏性較重之土壤中生長甚佳，唯生長速度較緩，適低剪，耐陰、耐旱，以鋪植法繁殖。適運動場、庭園


c.朝鮮草(Korean velvet Grass) 或稱韓國草、朝鮮芝、結縷草，與馬尼拉結縷草同屬結縷屬，株高約三至八公分，葉寬一至一點五公釐，草綠色，質地較細緻，喜溫暖，低溫時易枯黃，需日照充足，耐陰性差，不耐踐踏，以鋪植法繁殖。本省各地普遍種植，管理費用偏高。適庭園


d.假儉草 (Centipede Grass)或稱蜈蚣草，株高約二至十公分，葉寬二至四公釐，深綠色，喜溫暖，低溫下亦能生長，耐旱、耐酸、耐陰也耐熱，任何土壤均可種植，管理維護容易，可扦插或播種繁殖。台大校園、北市仁愛路均有栽培。適運動場、庭園


e.地毯草(Carpet Grass)，株高約五至二十五公分，葉寬四至八公釐，深綠色，喜溫暖潮溼，耐低割、耐踏、耐微陰，適任何土壤，可扦插、鋪植或播種繁殖皆可。台大校園椰子樹下大片生長。適庭園、大樹下


f.狗牙根草(Bermuda Grass) 又稱百慕達草或鐵線草，株高約二至十五公分，葉寬二至三公釐，深綠色，喜溫暖，耐熱、耐溫、耐踐踏，但耐寒性差，抗旱性中等，生長快，可扦插、鋪植或播種繁殖皆可。適運動場、庭園


g.肯塔基藍草(Kentucky Blue Grass) 又稱光莖草或長葉草，藍綠色，適冷暖氣候，質地中等粗細，不耐陰，可播種繁殖。


h.小糠草(Redtop)又稱紅頂草或紅穀草，綠色，適冷暖氣候，質地較粗，耐陰性中等，可播種繁殖。


i.百喜草(Bahia Grass) ，有大小葉兩種，大葉深綠色，小葉淺綠色，耐熱、耐修剪、耐瘠、耐旱、耐踐踏，質地中等，可扦插或鋪植繁殖。鳳山熱帶試驗分所有種植，適果園理想草種。適運動場、庭園、坡地


j.匍匐草(Creeping Bent) 也稱蔓生草，質地佳，且耐陰，適冷涼處生長，可播種繁殖。


k.紅田邊草(Red Fescue)，質地佳，深綠色，耐陰，喜冷溼處生長，可播種繁殖。


l.意大利黑麥草(Italian Rye Grass) ，質地中等粗細，深綠色，不耐陰，冷熱氣候均可種植，可播種繁殖。


m.群體草(Colonial Bent) ，質地佳，綠色，且耐陰，適冷溼地生長較好，可播種繁殖。


n.白車軸草(White Clover)又稱白翹搖或荷蘭翹搖，也叫三葉草，屬蝶形花科，色淺綠，耐陰性中等，適溫暖處生長，可播種繁殖。

四．草坪的維護

(一)修剪(Mowing)

1.時機：第一次是為了加速新植株的『平向分枝』以加快草坪的濃密度而修剪，所以在植株長至十公分高時即可行第一次剪修，使植株留一點五至二點五公分高即可。至於平時保持美觀的經常性修剪，則視植株的生長情形而定，切忌等植株粗大老化後方予修剪。

2.方法：草地面積大小不一，修剪方法視面積大小與形狀而定，如稍大而完整之草坪，可如下圖所繪箭號『→』順序剪修，可完全剪修而不遺漏，致部份草坪因沒剪到而特別長或粗大，破壞美觀。







3.修剪後高度：為了草坪的美觀與其生長條件，修剪應保適當高度，以免過低而使根部曬乾導致壞死，而各種草又依習性所需保持高度也不一致，大約為半吋至兩吋半之間，如朝鮮草半吋到一吋半，地毯草一吋半二吋，假儉草一吋半到二吋，狗芽根草半吋到一吋，聖奧古斯丁草一吋半到二吋半，百喜草二吋半到三吋。

(二)除雜草：把不需要也沒經濟價值或應用的草除去，以保草坪的美觀舒適。

1.拔除：用手連根拔除，最好帶手套以避免手被刺或割傷與蟲咬。

2.噴灑除草劑：近年生化發展迅速，各種除草劑充市，宜小心使用，注意標示，詳閱說明書，或請教專家，尤應注意幼童之進入。(噴灑時應立警告標示)

(三)病蟲害防治：防治病蟲害之藥物種類繁多，遇害時宜請教專家，切忌用劇毒或毒性太強之農藥，以免傷及人畜。(噴灑時應立警告標示)

(四)施肥：氮肥可使植物葉色青綠，磷肥可使根旺盛，鉀肥可促植物光合作用，防止植株倒伏，因此，視需要而施某類肥料，或混合施用。不論施任何一種肥料，請先看清說明書中的份量比例、方法與施用時機，必要時可到苗圃或花圃去請教專家。

(五)澆水：除了在種子休眠期不需水分外，全期均需水分以維護其生存，尤其是剛萌芽、扦插、播種、鋪植、播莖之初期，切不可乾燥，需保持相當溼度，亦不可太溼，以免防礙根部的生長，過度潮溼亦可能促使病蟲害之發生。然而自然環境的變化與水分的需要有極大的影響，如日照、風力、土質、坡度與草種自身狀況均有很大之差異，所以，澆水的量與次數都不同。大體上初實時宜以噴霧狀細水噴灑，成活後，可用固定式灑水頭或移動式灑水頭噴灑，而日照強、風力大及坡度陡等均需較多水分來補充。

(六)更新補植：部份草因衰老枯黃( 也可能是蟲害或孩童嬉戲過劇而傷害)，影響美觀，必需連根挖除，再予重新補植。

(七)切蔓：部份匍匐莖草種因生長過速而蔓延過界，所以必需將過界之草切除，以維持草坪的形體完整。

五．草坪的美化

(一)花壇

1.設計原則


a.簡單而不單調：考慮週邊景物，選擇花與葉之顏色，形狀可採曲線或直線，單線或複線組合，花與葉之顏色以三至五種為宜，過多則混亂之感。


b.數量少且成焦點：數量不宜過多過大，影響活動空間，如校園面積較小者，忌置花壇於中央，少數花壇管理容易且凸顯而為視覺焦點。


c.注意花色、高低及開花期，且應有更新與維護的計劃。


d.花壇應置日照足、通風良、土質佳、排水良之處，否則應選適應性佳之花材。

2.花壇材料


a.中心：花壇的重心，即主花，它具美麗的外形與顏色以吸引人，或具重要含義。


b.邊緣：一般為較矮小之觀葉植物，且四季常青者，或線條柔和顏色優雅之非植物。

(二)步道

1.設計原則


a.寬度不宜過大：以一人獨行或兩人併走為限，故寬度以一至一公尺半為佳，過大將破壞整體美(除非大型草坪)。


b.梯階不宜過高：最好以平面進行，或略以傾斜輔之，因地形不得已需置階梯時，階高以不超過十五公分，階深不超過五十公分為原則，過高走起來易疲倦且不適孩童行走，施工時宜注意，稍向外傾斜，使水容易流出，以免下雨裝水而影響行走，若總長超過二公尺時，宜於其間設一平台稱為梯頭(如附圖)，一則走路到此稍事休息，以減登梯之疲憊，二則較為美觀(有變化)而不單調。

 階高不超過 15 CM

 梯深不超過 50 CM





  梯頭




2.使用材料


a.混凝土：如為平面，其表棉不宜太光滑，宜有止滑與散水設計，亦可先製成塊狀，再與鋪設，可間隔或拼圖案，增其美觀。


b.石塊：如為天然河石，則取一面較平者，鋪置宜先整地使石平穩，如為加工之平整石塊，可連接、間隔或拼圖案施工。


c.地磚：以各種顏色或形狀可連接、間隔或拼圖案施工，以補草坪單色之缺。

(三)涼亭

1.構造


a.地基：最好以混凝土為材料，如亭柱與亭頂均為鋼筋混凝土者，應加地樑與鋼筋，以保確保安全。


b.亭柱：依建材而有鋼筋水泥、石條、木頭、竹子、磚頭等，一般亭都無牆，所以必需注意其荷重、支撐與美觀，故其形有方、圓、多角形，外加彩繪，以為美化。


c.亭頂：亦依建材而有鋼筋水泥、木料、竹子、鐵板玻璃纖維等，一般亭可分尖頂或平頂，形有方、圓、多角形、梅花、十字形及各種不規則形狀，外加彩繪，以為美化。

2.設計原則


a.位置：位視野開闊處。


b.形式與材料：以實用、美觀、經濟為原則，外形與顏色均需和四週環境相調和。


c.附設物：桌、椅、欄杆、花壇等應適量。

(三)綠籬

一般綠籬指的是校園中較矮小的灌木經過修剪成一定的形狀，以區分園景或作圍牆之用，它除了區分、界標與引導作用之外，尚具減噪音與美化景觀之用，依作用可分矮籬與中籬，分述如下：

1.矮籬


a.高度：以不高於一公尺，不低於五十公分為佳。


b.寬度：以不超過五十公分為佳。也不小於二十公分。


c.適種植物：杜鵑、六月雪。

2.中籬：適用於圍牆或園路(幹道)旁之界


a.高度：以不高於一點五公尺，不低於九十公分為佳。


b.寬度：以不超過五十公分為佳。也不小於三十公分。


c.適種植物：七里香、朱槿、側柏。

至於綠籬的修剪維護請避開『抽芽期』，尤其大修剪時最忌，每年宜修剪二至三次，修剪時請先備一量高度與寬度的竹(或木)尺，俾使高度寬度整齊，必要時可先以繩索拉線使整齊，尤其長度較大時更應小心，否則，剪成歪曲而不成形破壞美觀。

參 結語

住在『水泥叢林』的都市裡，眼睛接觸的除了水泥之外，還是水泥，否則就是瀝青柏油，夢寐以求的是有朝一日，自己能夠生活在開窗可見綠意山色，起床能聆聽鳥叫蟲鳴，倘有清溪一流，水潺魚游，若加小瀑水語，就是人間仙境了。 如果有朝一日，一個新的校區或籌備一所學校，甚至校園更新，這一神聖的任務落到您的身上，請您不要推辭，唯有勇敢的接受挑戰，經過淬礪而成長，因此，請在構思時多留一點空間，以為『綠意』伸展，屆時，快樂、健康與活潑、輕快的笑聲，將自然的發自每一小朋友，這種溫馨的感覺，決非鈔票所能換取。
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