校園規劃設計與理念─以田心國民小學為例

壹、源起

本校的「校園建築與風格」，是經由校方與建築師的合作，引進了開放性教育的理念及融合九年一貫課程空間經營概念，這個過程參與衝擊了一般以建築特色、效率、經濟為著眼的規劃重心，我們開始思索並了解到校園環境中的主角及他們（學生）的生活、活動甚至感受，並進而探討教育的本質、校園的本質。

在這過程中，重新檢視校園的建築計劃，重新思考教育活動的本質、使用者間的關係、活動可能的形成，藉由與家長會、教師、學童的直接溝通之下，教學活動所需求的有那些空間，空間如何能夠定性、定量、定質。這與以往的校園規劃上有所差異的是：我們以使用者的角度(即學生、老師、家長、社區)著眼，創造一所未來的校園。
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圖一：

田心國民小學校園景觀─校門

貳、田心國小校園空間規劃營造理念

一、校園生命－以生活、遊戲、學習為中心，創造充滿歡笑及情感的校園。

二、教育理念－符合現階段使用，包容未來發展的教育理念與空間。

三、參與式營造－恰如其份的參與式營造。

四、境教空間－生活化、學習化、情境化、遊戲化的校園空間。

五、地域文化－展現地域性的人文關懷。

六、社區中心－校園成為社區文化、休閒、景觀、親子活動的中心。

七、環境氣候－回應當地的微氣候，營造舒適的教學環境。

八、保育觀光－著重環境保育、促展觀光潛能。
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圖二：

                           田心國民小學規劃配置圖

參、田心國小空間特色與風格

一、行政辦公室：

行政單元支援學習活動，但亦需顧運作之便利，學校行政雖分有各個小組，但相互間卻密切關連；作息與教學不同，因此行政與學習空間單元應該保持相互性。

行政單元主要包括各組人員之辦公空間、小型討論空間、檔案處理空間及休息空間。
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圖三：

田心國民小學行政大樓正、背面立體

二、藝文走廊：

靜態的展示空間，利用人的行徑過程，配合三向度的引導（地坪的鋪設、展示墻的設置及天花的方向），塑造出靜態中流動的空間。

三、教師辦公室

教師討論區除了教室之外，提供另一個可與其他教師交誼討論課程協調班級活動的空間，其空間可較為私密，與其他空間有所區隔，可以讓老師在此做靜、動態休息。
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 圖四：

田心國民小學行政大樓正向立面圖

四、圖書資訊室：

在開放教育（九年一貫）之中，小朋友會有很多時候必須用到圖書館，像寫報告、找資料，或者找到資料之後彼此小聲討論等等，當上課方式從以班級空間，轉變到以校園、社區為主時，圖書館就變成是一個重要的自我學習、資訊收集、研究的地方。

因此，擴大原有圖書館之功能，將圖書閱覽與電腦視聽等活動結為一體，成為圖書資訊室；透過各種不同媒介，提供教師、學生資訊查詢、研究的功能，在開放式教學環境中學習的重心；對社區而言，亦是在校園社區化趨勢中，提供社區居民一個閱讀的場所。

圖書資訊室可以說是將知識分類，進行有系統的展示空間，它是學生學習如何自我找資料的一間教室，它也是典藏重要資料，存放參考書籍的場所，它也是教師進修的空間；同時它也可作為存放校史資料，或展示各種活動成果的展示館（與校史館合併使用）。
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圖五：

田心國民小學普通教室左、右立面圖

五、視聽教室：

視聽教室主要提供較正式的演講，或協同教學中的影片觀賞等，亦可利用電化設備教學。

六、普通教室：

就學習空間單元配置而言，低年級空間應易放於接觸地面層，有自己的遊戲空間，整體安排需產生領域感。中、高年級的學習單元，則強調獨立學習、討論空間、學習角的安排，並與圖書資訊室、專科教室間有恰當的連接，讓學生能有自由使用資源、主動找尋所需、發揮團體學習創作的能力。

為提供老師與學生間進行教授知識、課程說明或觀念討論等教學活動，空間不需很大，可進行３５人的群體教學，為了因應這種各樣的可能組合，教室形狀以方形（８＊８公尺）比傳統長方形（９＊７.５公尺）更能因應各種不同的桌椅配置。
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圖六：

田心國民小學專科教室左、右立面圖

七、OPENSPACE：

本校教室單元以兩個班為一班群的方式，塑造出好用的學習空間，以進行兩班的協同教學，並和原本教室空間相輔相成，而班與班之間的關係則以厠所做適當過渡空間來連結多目的室。多目的室(Openspace)採開放學習之精神，為了便於小組討論、資訊收集等協同教學需求，由傳統式圖書角衍生出多功使用空間。

八、教師休息室：

在以班群為主的上課方式下，老師與老師之間的互動討論，機會非常頻繁，除了辦公室空間外，還需要足夠的空間討論，並要有提供放置教具、家長協談空間，讓老師及家長可以坐下來談；在規劃中，每一年級設置一處教師使用空間，將以上需求全部函蓋進去。

九、專科教室：

中、高年級的專科學習的特性在鼓勵使用，操作專門的設備，並在管理上易於管制，故以獨立於一般教學空間為原則下置於四樓。

在專科教室與專科教室之間規劃教師研究室及器材室，以利專任教師從事研究及便於儀器收藏。

十、接送區：

１、校園出入口扮演家長與學生約定等候，或學校對外公佈資訊之處，故可以安排有等候設施，並作整體綠、美化處理，小朋友進入校園到教室的過程，可以是充滿景致變化、遊戲、運動或資訊傳遞的路徑，如此可已有更多停留、觀察學習的機會，使進入學校成為愉快的感受及留下記憶之處，故將人行步道、等候空間等串連為整體序列。

２、校園需有主要的入口，鄰近位置設置警衛室，作為安全維護的控制點，整體校舍設置多個出入口，但主要由大門檢驗，各出入口由警衛室連線管理上、下學時段及下課時間開放；非上課時間將各出入口關上，外人必須過登記後才可進入校舍，利用校園配置使所有戶外空間均可較清楚看到，避免無人之蘟蔽角落。

３、上、下學家長開車接送，利用接送環形車道導引至校園內部，使學童上、下車是在安全的校園內，而非緊鄰馬路，再者環形車道寬為８米單行車道，在車輛方面能夠迅速疏解車流量；而校門口以較人性尺度塑造入口意象，並將週邊人行道一併處理，提供社區居民、家長一個有整體綠、美化的人行步道空間及休息、等候場所。

４、為了讓學校成為社區民眾積極參與的地方，可以提供一個空間，在平時上課時間，是義工媽媽討論聚會的地方，在下課之後，則可以提供社區聚會，討論的場地，希望學校也可以扮演社區民眾的生活場所之一。
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圖七：
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田心國民小學家長接送區(已完成)
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十一、遊戲區－整個校園都是遊戲場：

校園規劃及參與營造產生了多元的發展及源源不絕的創意，以兒童生活為重心的觀點，校園空間則呈現了人性的情境。

孩童在遊戲中發展出對現實的認知、自我的控制以及了解物體與意義的對應關係，遊戲與學習其實密不可分，校園中要提供儘可能多樣的空間體驗，在健康與清潔的環境中，兼顧安全性與冒險性；同時要注意遊戲空間使用機會的公平性，從幼稚園、低年級、中年級到高年級都能有適合的遊戲空間，要特別關注行動掌握力較弱者，讓殘障者也不會因此被排拒在旁，幼稚園、低年級遊戲空間不會被行動力強的高年級強佔；男女生也可以玩在一起。

十二、無圍墻的校園：

經營無圍墻的校園，打開校園的藩籬，社區化、公園化的校園改變了人們對傳統校園的印象，也間接的希望帶動週邊住宅（建築）形式，強化校方管理的方便性。

在開放校園供社區使用的同時，為了避免使校方在管理上產生困擾，進而衍發出「二道圍籬」形式，強化校方管理的方便性。

所謂二道圍籬中，第一道圍籬則為象徵性學校邊界（界線），以阻隔車輛進入為前題，其中以低矮的常綠植物（灌木、爬藤－圍墻Ａ）為綠籬，或低矮、富變化性建築構造材料（圍墻Ｂ.C），打破傳統生硬的圍墻意象，以利視覺之穿透，並有效的阻隔車輛進入；第二道圍籬則為以建築物棟與棟之間的圍塑，來達到人的管制目的，並在適當的動線上做適當的開口，以利學生的進出。

圖例：無圍牆學校、綠籬及第二道圍籬標示圖。

圖八、九：
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無圍牆學校、綠籬及第二道圍籬標示圖(左)

田心國民小學無圍牆的校園景觀(右)

十三、學生生活中心：

１、健康中心：除了病症簡易處理，也需有健康檢查之設備，淋浴室等特別包括可遮光的視力檢測空間、簡易牙醫設備。

２、輔導室：區分為個人輔導及團體輔導二個單元空間，以利適切的需要。

３、韻律教室（柔道教室）：此為動態教室，供學校特殊發展運動項目而設立，提供專用的空間及附屬設施（更衣／淋浴室），在下課後則可提供社區辦活動的場地。

４、活動中心：活動中心將扮演多重角色，而非只是空盪的空間。

（１）、全校典禮舉行及舞台表演的場所。

（２）、雨天可以上體育課的場所，且全班均有運動的空間（風雨教室）。

（３）、大單元的教學場地。

（４）、供社區使用之集會／活動場所。

（５）、地下停車場：其地下室可以配置有較大干擾或較多機械設備之間，以滿足教職員及來賓使用、貨物搬運、緊急事件使用等。

肆、田心國小校園規劃與舊有建築之比較

    田心國小校園規劃所要營造的是給人感覺親切、可愛的印象，而不會像高中、大學建築的宏偉壯觀；也不會像舊有校園一樣由一個個火柴盒堆砌起來固定的模式，再加上近年開放教育的趨勢、社區總體營造的概念以及九年一貫課程的實施，均融入本校在規劃設計上的一大特色，因此，我們所營造出來的田心國小，除了秉持著符合教育、經濟、整體、美觀、衛生、實用、發展等規範，下列幾點我們學校與舊有的校園規劃設計是有所不同的：

一、以「學校本位」的校園規劃：

田心國小校園環境以大溪鎮環境為考量，並融合大溪老街建築及人文特色，成為整個大溪鎮地域環境的主體建築。

二、以「學生本位」規劃的使用空間：

田心校園空間及校舍建築，確實考量學生的使用空間及動線，在校園空間方面，除了規劃低、中、高年級各自獨立的遊戲空間，並規劃了共同使用空間；在動線方面，舉一個例，田心低年級教室後面，都設置一座溜滑梯，讓下課時，在一樓的學生藉溜滑梯到達遊戲區遊戲，避免與樓上的學生為了到遊戲區產生擁擠的現象，如此一來，每位學生下課時，都能以最短的時間到達遊戲區遊戲(因位下課只有十分鐘而已)；在校舍建築方面，我們規劃了學習角落、Openspace、圖資室、學生學習生活中心、語言學習、學生作品發表區等以學生自主學習的活動空間，另外值得一提的是，我們為了讓在三、四樓的學生，有充分的活動空間，我們在每層樓都設置廣大的風雨教室及走廊，讓學生動靜皆有活動空間。

三、以「社區學校化、學校社區化」營造總體概念：

我們把社區拉進共同維護校園安全的體系之中，讓社區大眾成為學校學生安全的守護者，所以我們設計了無圍牆的校園、穿透式的校園，並積極與社區產生互動，資源共享，平時上課時，我們以第二道的安全防線維護學生上課的安全，讓家長都能隨時關注學生上課的情形，學生下課了，學校就成為社區人士的散步、運動、閱讀、集會等的活動場所，讓學校儼然融入社區總體營造的一環。

四、以「九年一貫課程」重新思考校舍的配置：

九年一貫課程之特色在於由「課程標準」發展為「課程綱要」；由「分科」走向「統整」；由「固定」而增加「彈性」；由「行政模式」發展為「學校本位」，因此，田心校園的設計重新思考與定位整體校園環境的配置，我們把協同教學的理念放進教室裏，所以我們有了Openspace、教師研究討論室的空間設計；我們把統整學習理念放進各專科教室及校園空間裏，所以我們把圖書管擴充為圖資室、把保健、衛生安全、團體活動融合成學生學習生活中心；把運動場功能擴充了冒險區，以上都是我國把九年一貫課程中，上課的型態與模式融入校園的規劃理念裡。
伍、結語與展望

本校自八十八學年度正式獨立設校以來，完成了第一期校舍及校門圍牆等周邊附屬設施，二期工程、周邊人行步道(由鎮公所執行)及運動場地下停車場(由縣府執行)也緊鑼密鼓的展開。

雖然我們很用心規劃了田心未來的校園環境，我們也可以很清楚的體會其中的教育理念，但田心未來整體的發展，是要靠全體教職員工努力的經營，才能讓規劃的理念落實與嘉惠到學生的身上。
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校園環境對學生會產生潛移默化的境教功能，桃園縣因為工商業發達，外移人口增加非常迅速，將來增設新學校的需求壓力亦比其他縣市迫切。因此，在追求小校小班及容納本縣所有的學齡兒童就讀的壓力下，我們的上級單位應未雨綢繆，組織一個設校委員會，為全縣的教育人口做一詳細的調查與研究，並配合未來的發展趨勢，創造良好的教育環境，培育更能適應未來二十一世紀發展的兒童。
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