校長(主任)：

我曾在民國85~87年在此就讀，也就是本校的校友，今年東華大學畢業，修習國小師資學程回母校實習的朱倫瑩，因家母任教職，深覺教師工作的神聖，而立下教學的宏願。去年暑假有幸參與油廠國小於橋頭糖廠舉辦的活動，有機會與小朋友相處並教導他們製作手工藝品，也因此覺得小朋友非常天真可愛，並喜歡上教孩子們的成就感。

    母親為了讓我們陶冶品性並瞭解我們的多元智慧，從小學習多樣才藝，並發現對音樂的喜愛、熱忱，因此轉學就讀信義國小音樂班，並多次參加比賽贏得好的成績。

    2012年時，參加了荖濃國小「法鼓山100學年度下學期百年數人獎助學金」系列活動，對偏遠地區的孩子們也更加了解，希望在將來考上老師後，不管是在市區或山區，都能夠多多為學童們服務、盡心。
    希望在母校的實習期間，在校長、主任和老師們的指導下，學習教學、行政等教育專業完整的相關知能，擷取老師寶貴的教學經驗，來日奉獻與小朋友，服務鄉梓。
自我介紹詞  

吳校長(朱主任)，您好！我是今年到貴校實習的江維靈同學，畢業於東華大學應用科學系，我是宜蘭縣南澳鄉武塔村的Tayal(泰雅族)，我出身在一個不算非常富足但卻十分溫馨、健全的家庭。父親是牧師，也是文化傳承工作者，母親在鄉公所上班，父母對子女的教育主要是採自由民主的方式，總是用耐心和愛心帶領著子女成長。

我的興趣有很多，其中鋼琴是我的專業也是興趣，平常在教會幫忙彈琴。還有對於做些科學小實驗很有興趣，在大學期間也辦過遠哲科學競賽。在泰雅族傳統樂器和歌謠方面也是我的專長，因為從小跟著父親學習。

在教會中有很多小朋友，有時候寒暑假會幫忙課輔，年齡層從國小到國中，在課輔之於，我喜歡跟小朋友一起唱歌、玩遊戲，喜歡跟他們一起發現生活中有趣的事物。課輔很有趣、不算輕鬆，卻是很有意義的事，因為過程中自己也和小朋友們一起學習、成長。

所以一直很希望自己能在原鄉服務，所以選擇貴校實習，很喜歡貴校環境，也很欣賞學校在泰雅傳承的發展和精神，且又能為家鄉服務是一件美事，期望未來半年的實習，在校長、主任和老師們的指導下，學習教學、行政等教育專業完整的相關知能，以期來日鳳向學子，敬請惠予指導多多賜教。

自我介紹詞
    校長 (主任)好，我是民國九十一年在母校畢業的校友,今年畢業於國立東華大學歷史學系修習國小教師學程的林雨蓁，首先感謝校長 (主任)同意給我回母校實習的機會,期盼在校長 、主任和老師們的指導下,習得教育專業知能,無論教學技術、班級經營、學校行政及人際關係與溝通,都能獲得大家的真傳,以期未來獲得服務小朋友與社會的能力,我也將竭盡所學報效母校,希望給予機會與鼓勵。謝謝！ 

自我介紹詞   
 吳校長，您好！我是今年到貴校實習的陳皇維同學，畢業於國立東華大學(原國立花蓮教育大學)藝術與設計學系，我出身在一個不算富裕但卻十分溫馨、幸福的家庭。父親是商人，也是建築工作者，母親也是商人，父母對我的教育主要是採自我興趣的方式，總是用耐心栽培的帶領著我成長。

 我的興趣有很多，其中繪畫是我的專業也是興趣，大學時期，常在畫室幫忙與兼任家教，有時候寒暑假會幫忙課輔，年齡層從國小到高中都有，在課輔之於，我喜歡跟他們一起聊天、畫畫，喜歡跟他們一起發現生活中美的人事物。雖然在畫室打工不算輕鬆，卻是很有意義的事，因為過程中自己也和學生們一起學習、成長。

 在學生時期自己也參加過無數次的繪畫競賽，也都有不錯的佳績。特別在傳統媒材上的素描、水彩方面是我主要的專長，也因為小學在母校的培育之下，成就了我奠定扎實的基礎。所以一直以來很希望自己能在母校美術班服務，所以選擇母校實習，很喜歡母校環境，也很欣賞學校在藝術方面的傳承與發展，且又能為家鄉服務是一件美好的事，期望未來半年的實習，在校長、主任和老師們的指導下，學習課堂教學、班級經營、行政工作等教育專業的相關知能，敬請惠予指導多多賜教。謝謝。

校長(主任):您好!我是母校91級畢業生,今年自東華大學藝術與設計學系畢業,修習小學師資學程,回母校實習的廖庭瑩,首先要感謝校長(或主任)同意回母校實習,在這一個學期的實習期間期盼在校長、主任任何老師們的輔導下,習得教育專業的精華,不論教學、行政與人際關係、處世態度和方法,都能習得真傳,以便未來服務小朋友,奉獻社會,我將竭盡所能,以所學報效母校,期望能給予這個機會與鼓勵,謝謝.

校長以及主任: 您好!我是民國 92 年畢業的校友，今年在東華大學藝術與設計學系畢業修習國小師資學程的邱繼毅，很感謝能夠給予回母校實習的機會，這一次我將以實習生的身份來向各位資深的老師學習討教，期望在校長、主任和老師們的指導下學習各種教育專業知能、學校行政運作、人際溝通技巧，我將吸收、運用在這半年的實習中所學到的經驗，希望以後能夠回到母校以不一樣的身分，給予學校付出一些微薄貢獻。

校長(主任)

    我是母校91及畢業的校友，今年東華大學藝術與設計系畢業，修習國小師資培育課程回母校實習的劉培誼。

    我出生於教育世家，父母及親戚大部分都從事教職工作。雖說我最大的興趣是書法藝術，但由於家中長輩們的影響下，對於教育也有著一份熱誠，對自己最大的期許就是能以自己的書法專長對未來的主人翁們做出貢獻。

    在個性上熱情開朗，但做起事來有著與個性相反的細心與耐性，有著靈巧的雙手，除了會寫書法以外也會做許多精細的小物，例如：小吊飾、手工娃娃…等，這個特質也對教具的製作頗有幫助呢！

    對未來半年的實習，期盼在校長、主任和老師們的指導下，學習教學、行政等教育專業完整的相關知能，擷取老師們寶貴的教學經驗，來日奉獻與小朋友，服務鄉梓。
校長、主任、各位老師好，我的名子叫做黃中一，是這學期要在學校實習半年的實習生，就讀的學校為東華大學社會學研究所。從高中時期就對於教育有熱誠，而後在就讀研究所時便開始修習國小教程，因為大學參與社團的原因讓我特別有兩項專長，分別為天文與攝影。因為天文的專長，讓我曾接有任過花蓮海星國中的天文社指導老師，且也曾接接過短暫的自然代課，負責教導的便是關於天文的課程。在未來的半年中，我自己希望能夠多觀摩老師們的上課，以補我教學經驗上面的不足，另外也希望行政實習的部份能多熟悉各處室的行政業務該怎麼處理。希望在這半年能夠與各為老師們愉快的完成我的實習生活。

主任、各位老師大家好，我是民國  年畢業於母校的校友，今年畢業於東華大學藝術與設計系的高偉婷，很高興有這個機會回到我的母校來實習。我在大學時期並非就讀教育相關科系，就只有修了五個學期的教育學分，自己覺得要學的東西還有多很多，希望在未來的一學期能從各位前輩還有小朋友們身上學習到更多的經驗，也希望各位老師們能不吝指教。
