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收穫的事情
十一月份的時候，學校舉行第一次期中考。由於我們班是一年級，之前並沒有大考的經驗。因此從10月底輔導老師便開始讓學生適應大考的感覺。而到了期中考那一天，雖然有些同學仍然有點不適應大考的氣氛，但大部分同學已經可以分辨大考跟小考的差別了。在考完試之後的訂正工作，因為輔導老師以前有學生先改過答案後，或是改完答案後再跟家長說老師改錯了的經驗之談，而有一些不同的措施。像是不讓學生在訂正考卷時先把筆和橡皮擦拿出來。這件事在以前是我所料想不到的。另外，改作業的方式也要有一些特別的方式，因為現在家長生得少，所以每個小孩都是父母的心肝寶貝，也因此小孩子有錯誤的時候，必須要很清楚的讓家長知道學生的錯誤在哪，才不會產生爭議。
在期中考結束之後，班上開了同樂會，讓學生們可以輕鬆一下，也讓他們上台表演才藝，訓練他們上台的勇氣，讓他們能勇現自己。
學校每個月都會要求各班選出一個符合主題的模範生。記得以前模範生這件事似乎都是老師決定，但是我的輔導老師卻選擇讓全班投票。雖然這樣會有一些學生會因為友誼的關係而選擇自己的好朋友，但是現在的學生其實都有自己的意見和主張，若是一味地要求他們必須遵照我們的想法，恐怕會引起反彈，但如果我們可以用引導的方式讓他們說出自己的意見，像是告訴他們這一依次要當模範生的條件是什麼，等到同學推舉的時候，再告訴全班同學為什麼這位同學適合，為什麼那位同學不適合，這樣反而更能令學生接受，而選出來的模範生也不會有太大的落差。
在行政實習的部份，這個月我在總務處實習。期間曾經協助核對註冊單及學校帳號，也曾幫忙找尋公文文號等工作。總務處看起來跟老師的教學應沒有太大的關係，但是其實學校裡許多推行的活動，像是校外教學、營養午餐等，都必須透過他們招標才能夠執行，也因此總務處的老師們常常都必須開會。另外，除了大型活動外，學校的大小東西也都歸總務處管哩，所以在總務處實習的期間，常常可以看到有老師報修東西或是有修理東西的廠商要來請款。
研習實習的部分，這個月較令我印象深刻的研習是有關自閉症和亞斯伯格症的研習。講師是一位心理師，而他的小孩剛好是一位亞斯柏格的患者，藉由他和他的兒子的生活及他和他的自閉症患者的相處過程中，讓我們了解自閉症跟亞斯伯格症的分別，也告訴了我們許多關於這些特別的孩子，我們可以運用什麼樣的策略及方式來跟他們溝通、教導他們。另外，還有多元文化的研習，講師本身便是一位越南新娘，因此他在講述有關越南的文化、習俗等，都較為深入，讓我更加的了解到越南這個地方。而在數學創意教學的部分，也讓我知道數學其實不一定期十部一訂要這麼的枯燥乏味，只是一味的讓學生算數字，有時候事實的運用生活中的物品，反而可以讓學生得到更多的收穫。
困擾的事情
在我們班的學生中，有兩位同學常常都會跟班上其他同學起衝突。其中一位的家長管教方式似乎較為開放，會和孩子溝通，也因此這位學生的狀況似乎有漸漸改善的趨勢。而另一位學生的家長則是幾乎都用責罵的方式，造成這個學生在犯錯時，即使我們罵他，也沒有太大的效果。雖然我們想要試著，但是我們也沒有太多的時間可以慢慢的跟他說，常常只能讓他先道歉，但是並不知道他是否有把這次犯的錯記住，不知道老師能不能告訴我ㄧ些方法，可以讓他也有改善的機會？
可以找一些類似的童話或故事書讓她閱讀，而後請他講這故事給  您聽，在跟他討論哪一中處理較理想？您會怎麼辦？為什麼？

我們盡量不否定他的想法？讓她自己發現處理方是不合適，兒用另一種方式較好，再稱讚他這樣很棒呦！多看幾本相信就見效了，行為改變沒有特效藥，時間與毅力是最好的法寶
罵是粗言惡語，因此，老師不宜用罵，宜用講道理的引導








