應用科學系 江維靈 4971A030


	十月份教育實習省思、心得


2012.10.1~2012.10.5
10.1 
10.2 
10.3樂音社練習
10.4 朝會主持閱讀活動益智有獎徵答
10.5樂音社練習
2012.10.8~2012.10.12
10.8族語歌謠練習
(十一月多錄音做宜蘭縣傳統歌謠CD 擔任伴奏)
10.9族語歌謠練習
10.10 雙十節 
10.11 朝會主持閱讀活動益智有獎徵答、族語歌謠練習
10.12 樂音社練習
2012.10.15~2012.10.19
10.15族語歌謠練習
10.16 
10.17 樂音社練習
10.18 朝會主持閱讀活動益智有獎徵答、族語歌謠練習
10.19 返校研習
2012.10.22~2012.10.26
10.22 
10.23 
10.24 樂音社練習、族語歌謠練習
10.25 朝會主持閱讀活動益智有獎徵答、族語歌謠練習
10.26 樂音社練習
2012.10.29~2012.11.2
10.29 
10.30 族語歌謠練習
10.31 樂音社練習、族語歌謠練習
11.1  朝會主持閱讀活動益智有獎徵答、族語歌謠練習
11.2  樂音社練習

在剛開始進入十月份的第一天就感受到在台上上課跟在台下平常和學生的相處那種感覺落差非常的大。

十月一日那天老師剛好有急事，上午的課有學校的老師代課，但下午還有兩節的補救教學，那是我第一次上台，因為也事出突然，所以老師沒有要我上課，只請我做兩件事，數學的部分是複習連續加法，自己出題請小朋友上台算。國語的部分是生字練習和筆順，最後交代作業幫小朋友放學。本以為兩節課的時間會不會太短，結果國語一節，數學一節剛剛好，自己也十分訝異。剛開始上課的時候和孩子們之間要建立我自己上課的規則，導師上課有很多口令或是小小的活動讓小朋友動一動以及讓小朋友注意、專心，這些都是可以利用很好的方法。
因為是第一次上我的課，發現孩子最常犯的毛病就是舉手，小朋友都很踴躍的發表意見，但是在舉手時常常會一直大聲喊我我我，或是發表完意見後因為太有心得了一直講個不停收不回來，需要我不斷的提醒，後來想到我們班的小朋友很喜歡跳舞唱歌，喜歡帶動唱，於是我跟他們說如果我們上課表現好，同學們能夠認真上課我們就不用一直要管秩序，課程也能進行得很順利，老師就留最後時間給你們跳喜德舞，上課小朋友比較能控制自己，不需要剛開始一樣需要比較多的提醒，但我自己也有想過，可能譨是因為平常孩子們適應的是我跟他們在台下的相處模式，像朋友，像大姊姊感覺比較輕鬆，我認為上課可以輕鬆，但不能太放鬆更不能隨隨便便的態度，於是第一堂課我的語氣較嚴肅說話也較大聲，當班上學生過於失控我會假裝生氣，自己也在趁機試試看，和孩子們建立我們上課的默契，我希望他們在對的時間做對的事情，我很喜歡孩子們對上課踴躍發言喜歡和老師互動才是真正進入在課程裡，但是要收得回來，對二年級的孩子來說有點困難，所以需要老師的幫忙和提醒，自己也在嘗試有效的課室管理的方法，所以每天上課我都覺得很有趣，上課很好玩，要怎麼做好課室管理，怎麼和孩子互動、遊戲…都是令我感到開心的事。
我們學校有特色課程老師讓我去上，因為口簧琴也是屬於泰雅族的特色，所以第一堂想自己設計課程、內容。第一次我上口簧琴，那算是第一次正式上課，因為是我們泰雅族的傳統樂器也是我們國家的文化資產，也想讓孩子們認識自己的文化，也能增廣世界觀，因為全世界都有口簧琴，自己也對這們課充滿熱忱，所以那天很意外的是，小朋友都能夠很有興趣的聽我說話也都踴躍的舉手發言，我看的出來他們真的很想學習這項樂器，自己覺得非常的喜悅，甚至下課了沒有人願意下課，全班都排隊等著我教他們口簧琴體驗口簧琴，因為自己暑假的時候在童玩節擔任藝師，所以與常常需要講解，所以對這堂課來說自己也十分熟悉，除了熟悉外最重要的是熱忱，我真的好感動小朋友喜歡這門課，這堂課是自己設計的所以十分有把握，上完這門課後還有非原住民的小朋友跟我說，老師你還會帶口簧琴來嗎?我想玩，聽完之後我覺得這是在實習最得意的事了，那種快樂是很棒很珍貴的。
接下來學校的特色課程都是由我來上，在課後導師都會給予我很多建議，老師有提到課程很吸引小朋友是好的總比小朋友沒有興致想學習來的好，所以每次準備上課內容我都會想著要怎麼吸引小朋友的目光，並且讓大家都能夠投入在其中，每次都覺得好期待，因為很想知道孩子們會有什麼樣的反應，我很喜歡和他們互動也很有成就感加上很好玩，老師也指出小朋友上課走動我有糾正是很好的事情，在課堂上我們要在對的時間做對的事，不過像在有一次上課後面有帶動唱的部分，我就不夠仔細，就是安全的問題，因為班上有20個小朋友我讓他們都到台前跳舞，所以還是有發生碰撞，我應該在要進行較動態的活動時把規則講清楚，例如不要碰到你的左右鄰居，不要讓孩子全到前面，一部分的孩子可以在後面跳舞，這樣也可以避免孩子跟孩子們間的衝突還有安全，在這點上我還需要更加的仔細，上課中最重要的還有一件事，就是安全，在每個活動進行前必須要將規則說明清楚，避免不必要的危險，讓孩子們上課開心又能夠安全。
最近在上課有碰到一個問題，就是班上有一個小朋友他會選擇性上課，不喜歡寫字，上下課常弄不清楚，正課時間常常趴著睡覺，有些因素是因為他要吃藥的關係，因為腦部開過刀，不過他是個很貼心的孩子，有一次全班都在改作業的時候，大家都在導師那裏排隊，小朋友一些跑來問我問題，然後我打了一個噴嚏，過沒多久那個小朋友突然拿了口罩給我，我真的很感動，可是，我們居然沒發現他跑出教室到保健室，以前他在一年級的時候常常在上課時間會跑出去教室，不知道是不是因為以前的關係導致他現在有時候還是會想跑出去，不過在班上都有特別注意他，現在的情形比剛開學好多了，他的反應都還不錯，只是不知道為什麼不寫字，到現在課本很多字他都不會，每週也有輔導老師會來幫他上課，在寫字方面需要加強，他最喜歡上畫畫課，所以我在之後的教學上都盡量有畫畫的活動，或是動態的活動或拿出實物來讓小朋友參與，常常想要如何吸引小朋友的目光，全班大多都能夠融入，但是有時候會因為他打斷上課，導師有給我兩個建議，當他做的很棒的時候鼓勵他，與上課無關的事情就跟他說這個與課堂無關請他注意聽講，對於班上每一個孩子我都很喜歡，每一個孩子相處方式也不同，所以自己也要更加細心在孩子身上，我最喜歡他們在遠遠地方叫我江老師，還有下課跑來給我大力的抱抱，覺得小孩子真的很天真可愛，需要我們大人的教導及照顧，希望自己能夠越來越進步，跟孩子們一起成長。
“他會選擇性上課，不喜歡寫字，上下課常弄不清楚，”
因腦部開刀, 可能服用某些藥物影響,會有昏睡情況發生,不喜歡寫字,可能左腦(開刀在左腦嗎)運動神經部分可能受應影響致手指或末梢神經控制較困難,因此,給予繪圖或圖解的作業慢慢增多習寫生字的功課,寫字可以寫較大的字,如生字簿四格寫一個字,它會較容易些
“我最喜歡他們在遠遠地方叫我江老師，”
遠遠地方就叫需要很大聲,我們需要注意是否會”吵到他人”,因此,誼指導用”甚麼方式打招呼”最好,顯得親切又不吵到他人,尤其事在人多一點的地方.
“準備完刻意上台前”不解其意?是否為”備課完畢,上台前”?








