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如果您遇到這樣的家長質疑,您會如何為他解困釋疑,請將您的做法寫下。
情況:
我是一位7歲男孩的家長，最近遇到一件苦惱的事，不知該怎麼辦，望您能給以指點。事情是這樣的：今年九月份，兒子上了小學一年級，本以為他能很快樂，可他卻不像其他小朋友那樣愛上學，好說歹說就是不去，寧願自己一個人待在家中。我和我太太無奈只好硬他把他送到學校，總要惹他大哭一場。有時他還中途翹課，這更使我們憂心忡忡，因為現在的交通事故太多，我們很害怕。請問，怎樣才能治好他的“恐學症”?

做法:
一、《電話通知及訪問》
先聯絡家長說明孩子在上課中翹課(或逃學)的事情，並與家長溝通孩子的安全問題。自我提醒在學校也會多注意孩子的上課情形、人際關係及心理狀況，盡量不讓此情形再次發生，也請家長協助叮嚀孩子，讓孩子知道翹課(或逃學)可能會產生什麼樣的危險及不良的後果。請家長在處理這樣的事上，盡竟可能的不要一昧的責罵孩子，請家長多多用理性、耐心、同理心和愛心，去傾聽孩子的心裡的問題。向孩子說明如果他在上課中翹課(或逃學)可能會在路上發生車禍、走失、誘騙及綁架 …等等的不好的事情，後果可能會非常的嚴重會造成無法挽回的結果，孩子及家人都會很傷心、很難過。家長要試著傾聽了解孩子為什麼會想翹課？傾聽孩子說出翹課的原因?盡可能的站在孩子的角度、立場去同理孩子的目前的心理狀況，找出原因，協助孩子一起面對，並解決孩子“恐學”的問題。
二、《家庭訪問》
    與家長約定方便訪談的時間，最好雙親都在場，面對面的與家長討論孩子目前的生活、心理狀況及不喜歡上學的原因，並了解孩子的家庭情況。還有說明什麼是“恐學症”？讓家長可以了解“恐學症”有哪些特性？也告訴孩子的家長，我自己在學校會多注意的孩子的人際關係、學習及心理狀況，自己在學校盡量也會多和孩子溝通、互動，與孩子建立良好的關係，也請家長在家中多關心孩子及孩子在學校的情況。與家長有共識再與孩子溝通、一起討論，幫助孩子一起面對及改善，他目前“恐學症”的情況。並讓孩子處在安全受保護的環境下，自己和父母親能夠真正幫助到孩子，讓孩子正視面對他心理上的問題，能將他心中的困難與恐懼說出來，自己也會盡力去幫助孩子，找出產生“恐學”(拒學)恐學行為之原因，當確認真正是“恐學症”之後，由家長、校方、輔導人員與醫療團隊合作，透過藥物治療與諮商輔導逐步進行。
三、《與學校的老師們討論相關的問題》

與學校的老師們討論相關的問題，請教有經驗處理過的老師，說明該學員家庭情況、孩子本身的情況，還有自己疏忽了哪些事情，和有經驗的老師討論過後，在處理事件上會有良好的意見跟幫助。
四、《最後的處理方式》
電話通知、訪問 (再觀察，若沒改善 就可能進一步)→ 家庭訪問→與學校有經驗的前輩討論→(再觀察)→不排除二次訪問 →交由學校團隊處理
拒學症主要有4個特性: (摘錄自聯合報／記者莊琇閔／台北報導拒學不理會憂鬱恐上身2009/02/20 )
eq \o\ac(○,1.)對上學感到困難，造成長期缺席eq \o\ac(○,2.)上學時會產生恐懼、暴躁、心情低落等情緒

eq \o\ac(○,3.)學生在應上課時間待在家，且家長知情eq \o\ac(○,4.)和一般翹課逃學不同，除了拒學沒有其他明顯違規
拒學症的盛行率高達1%~5%之間，患病時間以小一及國中階段為主，其中小一學生患病原因多與新環境適應不良有關。
首先要找出產生拒學行為的原因，由家長、校方、輔導人員與醫療團隊合作，透過藥物治療與諮商輔導逐步進行。

此外，也要輔導個案增加情緒控制能力、教導其放鬆技巧及社交技巧、培養其獨立性，並建立適度行為規範，減少患者對學校恐懼，才能逐步達成改善效果。

什麼是恐學症?
拒學不理會憂鬱恐上身2009/02/20 【聯合報／記者莊琇閔／台北報導】
新學期才剛開始，但醫院精神科門診陸續接到有學童抗拒上學的個案，這些學生每到上學時間就以各種理由拒絕上學，有的還會出現頭痛、腹痛等生理反應，甚至出現憂鬱、焦慮等問題。醫師提醒家長，應盡快送孩子就醫，以免問題越拖越嚴重。

台北市立聯合醫院中興院區精神科主治醫師黃彥勳說，拒學症主要有4個特性，包括對上學感到困難，造成長期缺席；上學時會產生恐懼、暴躁、心情低落等情緒；學生在應上課時間待在家，且家長知情；和一般翹課逃學不同，除了拒學沒有其他明顯違規。

根據國外一分研究追蹤，有拒學症的個案經過10年後，其中三成患有1種以上精神病，同時也是自殺、暴力、物質濫用、未成年性行為的危險因子。

黃彥勳說，拒學症的盛行率高達1%-5%之間，患病時間以小一及國中階段為主，其中小一學生患病原因多與新環境適應不良有關；國中生主要是為了校內人際互動因素，另外部分患者則是因為學業問題。

黃彥勳表示，治療拒學症首先要找出產生拒學行為的原因，由家長、校方、輔導人員與醫療團隊合作，透過藥物治療與諮商輔導逐步進行。

此外，也要輔導個案增加情緒控制能力、教導其放鬆技巧及社交技巧、培養其獨立性，並建立適度行為規範，減少患者對學校恐懼，才能逐步達成改善效果。

【2009/02/20 聯合報】
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