永平國小101級小教實習省思實錄
49774021 99乙 廖庭瑩
《9月份》
※本月的重要活動: 家長日 → 蘇老師來訪 → 第一次返校研習 → 敬師周

※本月行政實習處室: 教育處、輔導室

    九月開始，已經算是正式實習了!!!我是在四年三班服務，指導老師是吳初惠老師，班上的狀況良好，沒有什麼太大問題的學生，只有一個輕度智能障礙的女生，與一個輕微妥瑞氏症的男生。每位小朋友都很有自己的特色，而且活潑可愛!!他們每天早上一早到校的第一個任務就是要抄聯絡簿，而我通常都比指導老師早到學校，因此敦促他們抄聯絡簿就變成了我每日的早課之一，另外我在實習期間由於班級圖書區就在我的座位旁，也養成的了早上看國語日報的習慣。 
    實習老師們每周三下午定時舉辦實習老師會議，大致流程是先做當週的心得分享與討論、再來是讀書會，每次會議紀錄都輪流負責。另外每週四放學都有一個針對教甄作指導的研習會，是由教甄考上的老師們共同開的，將近10位的老師，師資陣容堅強。
    蘇老師來訪還滿順利的，我也親自開車接送老師，當天行程有些倉促，但是也都順利見到了主任及校長，只不過有準備不足的是我以為有公文通知實際上卻沒有，因此延誤了通知的時間，我已確實的反省，並告誡自己不准再犯!

  收穫的事情  
    這個月有碰到一個意外的小插曲，就是第二週我們老師請公假出去演講兩天，因此我要與代課老師一起管理班級兩天!!對我來說真的是個大考驗，在對班級沒有很熟悉的情況下，沒有指導老師兩天讓我有點不安，而且來代課的老師相當年輕，看起來經驗也不是很多，所以我還是鼓起勇氣來維護班上的秩序，算是為我在這個班級建立老師形象暖暖身，而也藉著這個機會，馬上可以觀察兩個老師們教學上的不同，這兩天特別辛苦，但也體驗了自立更生的能力。
    家長日的準備工作相當多，在老師的指導下我也參與了整個家長日前後的流程，還剪接了小朋友們的照片影片與家長們分享，並彩繪了黑板歡迎他們的到來!!活動當天我看到吳老師是如何向家長們傳達他的教育理念，以及分享她對於教育的想法，當下讓我非常感動。

    行政實習方面最喜歡輔導室，輔導室的氣氛相當輕鬆活潑，在做文書工作的時候，也經常會順便聽到老師們在談論一些需要幫忙的小朋友的狀況，一個月下來，對輔導室體制的了解也多了幾分!

    身為藝設系主修的我，當然也不能放過學校的美勞課觀摩!在老師的安排下，去觀摩了我國小的美術老師—阿德老師的上課狀況。非常喜歡阿德老師的上課模式與他的教師特質，先以自身故事引起動機，影片在入主題，最後再課本討論，過程相當流暢!!口條清晰不帶贅字，活潑聲音宏亮、有種不怒而威的教師特質，小朋友都非常守秩序，真的非常的好!下個月有實作示範我還會再去聽一次!
    返校實習行程緊湊，為期一整天的研習活動雖然很匆忙但收穫很多，看到台上老師以過來人身分分享他們在教甄的經歷，就很佩服他們的毅力，教檢一定要通過才行!
    九月底開始上社會課了!!準備了很多資料跟課程給小朋友，第一次上課反應很不錯，大家都很踴躍舉手發言表達意見，第一次在這個班上課不免有些緊張，不過卻沒有想像中這麼嚴重，但有時還是會一時想不起來一些小朋友的名字，雖然很鎮定的默默換了一個叫得出名字的小朋友發言，但心想下次一定要在叫到他們!!
    最後月底的敬師周，學校推出了一連串的敬師與中秋活動，整個禮拜校園熱鬧非凡!!很高興的是短短的一個月，我也能收到小朋友的敬師卡與禮物，真的很窩心與感動!!而教師節當天班上舉辦了敬師與中秋聯合慶祝同樂會，老師指導他們邀請科任老師到班上同樂，並且提供愛心搥背服務，看到老師們與小朋友們臉上的笑容，真的是說不出的高興！
  困擾的事情  

    或許是因為年齡比較接近，或是我比較不會擺架子，小朋友都很喜歡來找我玩、找我聊天，我也很樂意跟他們一起談天說笑，但有時候他們會做出一些稍微越矩的事情，例如趴在我的桌子上，或是拿我桌上的東西，老師跟我有制止過他們會聽，但老是忘記故態復萌，還在思考要怎麼樣讓他們記住這件事情。
    我跟指導老師唯一可以休息的時間就是午休時間，但是到了月底他們開始午休時間來問我功課，而老師經常也在午休時間處理學生問題，很容易就睡不到午覺，一整天下來變的非常的累，經常都要靠咖啡提神。

    開始教課了，當然有需要改進的地方，老師指出我有時還是會顧及不到班級的上課狀況，自顧自地講課，有時候小朋友需要協助或是班上有些人不專心的時候要及時的發現並加以處理，我想我在下次上課的時候要特別注意，另外還有一個習慣需要改進就是因為習慣的關係，在上課的時候我都自稱『我』( 例如: 今天『我』找了一些資料要來跟小朋友分享喔! ) 應該要換成『老師』來自稱才是，這些地方都是我以前不曾注意到的，下次要多小心才是!
