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    我認為這真是一本很偉大的書，我從來沒想過會有這樣一位老師，為了他的學生、他的教室、以及他的信念做這樣無私的付出與犧牲到這個程度，但我想這也是他之所以偉大的原因。這是有關一名位在洛杉磯一個充滿貧雄與暴力的地區，卻從不向這樣的窘境低頭的國小老師---雷夫。艾奎斯老師所寫的一本關於他的教育以及他的學生們所發生的日常生活，同時也寫給年輕老師們做為參考的教育書籍，以他過來人的經驗，分享寶貴的知識給後進，然而這些經驗全都來自於『56號教室』，這個沒有恐懼，只有信任與知識的教學天堂。
書籍摘要:

    本書大致上分為三個步驟，『建立優質的教育環境』、『獲得高教育成就的辦法』以及『對教育的額外付出』。

第一步驟:

    雷夫老師提到，首先要建立優質的教育環境，並不是光由好的教材，好的硬體設施就好，最重要的是要打造孩子們的心，激發他們對知識的好奇心、創造力與道德，讓他們本身就成為一個『優質的教育環境』。他主張使用柯爾堡教育六階段來做為他的引導教材，他認為現今普遍的師生關係，都是建立在恐懼之上，學生怕犯錯、怕被罵，所以才順從，表面上風平浪靜，但內心各懷鬼胎。所以他主張以信任作為班級的基石，把說到做到，不欺騙等核心價值藉由以身作則的方式傳達給班上的同學們，期許他們能以最後的《第六階段:我有自己的準則且奉行不悖》作為最終目標。然而56號教室的孩子們也有許多成功到達了這個境界，這也是為什麼他們平日舉止，遇事發生時有多們與眾不同的原因。
第二步驟:

    取得了孩子們的信任，成功的與之達成夥伴關係，也建立了他們的道德標準之後，接下來是要教他們獲得高教育成就的方法。雷夫老師教授的並不單單的只是學業上的科目而已，他希望能交給孩子們能受用一輩子的事，老話一句：『與其捕魚給他，倒不如教他捕魚的方法。』因此雷夫老師提到了閱讀這樣美好的事。56號教室大多都是英語非母語的移民子弟所組成的班級，有些人根本對於美國的文化所知無幾，因此透過閱讀孩子們能學到書本的知識之外，也能奠定文法語句上的基礎，他鼓勵孩子們閱讀，會在課堂上帶讀難度較高的文學作品，並成立班級圖書館制度，再搭配寫作練習，希望他們學習閱讀，進而愛上閱讀，成為終生閱讀的人。另外雷夫老師也指出了數學這門課對於孩子們的影響，很多孩子害怕數學，但並非因為他們沒有天賦，有時只是使用方法不對，雷夫老師會利用其他課堂上的知識與數學融會貫通，設計出許多豐富但充滿生活性的題目，甚至連棒球的計分方式也都納入其教材，他總是能以實用的角度替學生們考量，讓他們無形之中又學會了另一項本領。

    雷夫老師對於其他如科學、藝術甚至體育等方面都有自己一套獨特的教學模式，也很鼓勵他的學生們去參加社團，他認為現今普遍學校都因為太注重標準化的考試，而失去了讓孩子們五育發展的機會，反而箝制了他們的學習，這些天天開心、學校生活充實的56號教室孩子測驗成績反而都表現得比誰都好。
第三步驟:

    態度、方法都到位了以後，接下來要付出的就只剩下時間了。雷夫老師把最後的一部份稱作瘋狂的階段，是專門寫給對於教育極盡熱愛，願意花更多時間、金錢與精力的老師所準備的。他每年花超過上千小時的課外時間來陪伴孩子，願意每天清晨6點到校為孩子解決問題、願意花整年的時間跟他們一起排練戲劇，周末願意舉辦電影俱樂部與他們一同觀賞，願意帶他們出遠門做校外旅行、願意替他們組樂團、願意與他們一同參加社會服務，這些都是一般老師絕對無法輕易做到的事，但這些付出往往卻有著更大的價值與回饋，也成就了這56號教室的奇蹟。

心得感想:    
    雷夫老師這樣不可思議的熱誠感動了我，在閱讀這本書的過程我了解到要當一位好老師是多麼的不容易，絕非以『職業』看待這麼簡單，教育是一種信念，而且是一種終身的職責，把孩子們的未來與品格放在第一位，並且投注無限的愛。但現今的教育體系不見得會接受你的教學方法，如何運用策略以及精密的規畫課程，才能使老師和學生得到雙贏的最佳效果。在雷夫的書中，我注意到他是個善於運用時間與統合能力很強的教師，他做的每一件事都是有經過策畫的，總是會有事半功倍的效果，這也是值得我們學習的地方。雖然我們現在身為實習教師，要走的路還非常長遠，但就像雷夫老師所說:『以好老師做為榜樣，不斷的學習。』持續這樣的信念，期許自己也能夠成為一位為人所敬的好老師。
