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    這本書是由台灣本地的教師所撰寫的，專門寫給新進教師參考之用，關於指導如何班級經營的部分。因此也更貼合台灣本地的教育概況，藉由黃老師的經驗，以及他那條理分明、章節嚴謹的著作編排，讓我們能夠更清楚、快速的對新的學期、新的班級有所準備。
書籍摘要:
    本書大致上分為基礎篇與應用篇。而基礎篇又可分為《學期初》、《學期中》、《學期末》三段。
基礎篇-學期初:
    俗話說：『好的開始是成功的一半。』如何在班級一開始的時候訂定規範與規畫則是很重要的問題，好的規範他不僅能使班上的班風蒸蒸日上，還能避免很多不當行為的發生。
　　以下舉出六點方針：
１．如何安排教室空間
　　應以配合目標與活動，保持行間暢通，能審視全班，教學設施便於使用，教學呈現清楚這五點為宜。
２．如何快速認識學生
　　能在第一時間建立資料（如小檔案卡），並且藉由辨名認人、互相介紹的方式來快速建立起腦內的名冊網，或許一開始會有些困難，但是只要試著找出同學們的特徵，甚至是因事記名的方式，很快就會找到屬於自己最有效的方法(可用學生姓名編一故事)
３．如何營造好的開始
　　上課前的準備，可以先擬定進度表、座位表、草擬班規、作業規範等輔助工具，替首次上課做好準備；首次上課務必早到，必須有效的規劃時間，第一節課是很重要的一節課，整學年的規則都是從這堂課開始建立的，務必要好好把握。
４．如何選任、指導幹部
　　應以目標導向，而非職位取向為宜，協助學生選得幹部，老師可以在班級的軌範建立之後，讓經驗傳承下去，使更多同學有擔任幹部的機會。
５．如何制定班規
　　美國教育家愛德姆德有六條原則性的規定可做為參考：
· 課用書本務必帶齊
· 響鈴應即坐定位，完成課前準備
· 對人要有尊重及禮貌
· 老師同學發表、討論、詢問時應安靜聆聽
· 尊重別人財物
· 尊守學校規定
每個班級的需要及班風各有不同，應應班制宜，可針對不同狀況來制定班規，但切勿全由班級同學獨自制定，老師應加入作為評判及補充的角色。
６．如何強化得宜的教室行為
密切觀察學生的反應，不管事在課堂上還是下課後，學生們的行為是應該要被老師們注意的；迅速處理違規的行為，並且鼓勵合宜的行為，善用增強與削弱。
基礎篇-學期中:
   以下具出三點方針：
１．如何激發向心力
　　當班級運作到期中，已經有一定的規模了，但如何誘導孩子們向上，團結一心則是老師的責任之一，而安排全班性活動則對此很有幫助，孩子在活動中互相幫助、互動，有助於向心力的提升。
２．如何跟學生說話
　　要與學生做良好的溝通，首先要先讓孩子們感受到你對他的尊重，取得他們的信任，在言語之間則應該表達友善與關懷的態度。
３．如何與家長溝通
　　與家長的溝通應該於平時就做起，切勿等到有學生發生問題了，引起家長的不滿了才開始執行，平常就可以透過書信、電話、面談的方式來保持與家長的聯絡，當有意外發生時，就特別容易受到諒解。
基礎篇-學期末:
　　期末已經是要驗收成果的時候了，妥善的處理學科成績以及綜合表現則是期末的重點，然而在歸納之餘，也象徵著學期的結束，妥善安排班級公物的清點歸還、打掃環境、文具書籍等等。
應用篇：
　　以案例的方式，先以案例闡述為主，後以探討為輔。深入瞭解在班級之中會發生的種種狀況給讀者參考，在此不多加贅述。
心得感想:    
   　這是一本工具性質相當顯著的書，他清楚且條例的指出在一整個學年之中應該要注意哪些事，對於完全沒有教學概念的、或是對班級經營沒有把保握的老師們很適合參考本書，但或許因為分類的太過詳細了，反而感覺失去了彈性，在學生不失控為前提之下，我認為老師們可以多方去嘗試班級的可能性，學生以及社會是隨時在變化的，老師更應該要有靈機應變、融會貫通的能力。
　　但最重要的是，老師要相信自己的學生，並且期許他們能表現得比前一天更好。
