永平國小101級小教實習省思實錄
49774021 99乙 廖庭瑩

《10月份》
※本月的重要活動: 美術課觀摩→ 鑰匙圈教學 → 注音加強班 → 家長會長交接→視力檢查
※本月行政實習處室: 學務處、人事室                                  
    班上的狀況穩定，但開始有一些事件發生，例如跟同學玩過頭，把人家身體弄得都是沙子、金錢糾紛、欺負補習班同學等等，甚事事是是要面對形形色色的家長…看著一一排解這些問題的輔導老師，就覺得當老師真是一件不容易的事。這個月負責的課程以及事情越來越多了，還去觀摩了正式老師們的幾堂課，以及我心血來潮自告奮勇說要上的活動-鑰匙圈製作等等，在行政實習方面也是支援了不少活動，讓我們又多了解了整個學校更深一層的運作過程，實在是收穫滿滿的一個月!!
  收穫的事情  
    這個月的收穫實在太多，因為自己也想了解有關自己的科系，也就是藝術方面在教職上的運作方式，因此九月底就請我們輔導老師幫我安排了一位很資深的美術老師，同時也是我以前的老師—阿德老師的課來讓我觀摩，我看了他四堂課，從引起動機開始完整上完一個單元。非常喜歡阿德老師的教學方法，這個單元教的是布袋戲，他先舉出自己與布袋戲的自身故事，以生動有趣的方式吸引小朋友的注意，再以兩個短影片來正式介紹布袋戲的歷史背景與特色，都解說完畢之後再跟小朋友介紹本單元我們要畫些什麼，中間口齒清晰而且很流暢，講話完全不帶贅字且聲音宏亮，這是我最欣賞阿德老師的教師特質。後面的兩節實作課則是採取分段教學的方式示範步驟，不使用仿間提供的影片，而是親自示範，讓整個示範過程又多了一分人情味，也讓我在之後的鑰匙圈教學有了很好的示範。
    除了一班科目的國數社之外，這個月我還準備了一節社團課，也就是鑰匙圈製作，除了自己心血來潮之外，主要是因為也想嘗試教一點不一樣、比較有趣的東西，得到老師的許可之後，幾經評估，認為鑰匙圈DIY除了自己可以動手做之外，還有可以掛在背包、零錢包，大方秀出自己的作品，實在是個很好的點子，因此就拍板定案了。有了阿德老師的加持，上課前一點也不緊張，事前工作(剪棉線、打洞等等)也都準備完畢，在教學上也採取分段教學，讓小朋友們看完再做，記憶比較猷尤新!而小朋友也都很給我面子，大家都超認真的在做，在行間巡視的時候不停過跑過來問問題，但眼看時間不太充裕，我也得不加快腳步，讓他們動作快一些，最後的成品都非常成功，大家不論是配色還是手工都做得可圈可點，非常意外的是小朋友對於配色的都很有美感，原以為不熱門的顏色(可可色、灰色)銷路都還不錯呢！很感謝有輔導老師跟學生家長的協助，完成了這不可能的任務，也讓我順利的獲得的教美術的寶貴經驗，看到小朋友臉上的笑容，內心的高興之情不盛言喻！！
    10月也是我正式開始挑戰數學的一個月，自認本身數學不太好的我，要教更是讓我備感壓力，花了不少時間在備課上，但後來發現還是有不足之處，我發現數學不只是要像國社那樣，熟記課本內容，還要去研究小朋友的迷思概念在哪，自己這樣教他們究竟聽不聽的懂，一步一步的解釋給他們聽才行，要怎麼講是最清楚最簡單的實在要下功夫去研究，這是我數學收穫最多的地方。

    再來還有一個非常難得的經驗，在中年級服務的我，在被通知了要輔導注音加強班的情況之下，有機會接觸到低年級的小朋友！我們採取每位老師分配３位小朋友左右的迷你班制，做重點加強，起初看到這些小朋友有點緊張，不知道要怎麼跟他們互動，後來慢慢熟悉起來後才知道，對待他們的方式真的跟中年級有很大的不同，他們非常容易分心，有的又很好動，因此要讓他們乖乖的坐好上課，讓我煞費苦心，這三位小朋友當中，有一位程度非常需要加強，另兩位尚可。
　　同時我們也參與到了家長會交接和視力檢查的學校活動，平時在學校我們看到的都是老師主任們在為小朋友服務，卻忘了也有一群人默默的為這個學校付出，就是家長會。在會場上看到校長以感謝的神情頒搬出那一張張的獎狀，心中也為他們的努力喝采！視力檢查是全校性的活動，這次由獅子會主動提出協辦案的意願，因此有別於以往在健康中心的檢測，這次在活動中心舉行，也因為是頭一次使用這樣的檢測方法，我們實習老師被徵召來協助場內秩序與班級調度的工作，原以為只是很單純的協助工作，沒想到也是可以學到不少東西，感受最明顯的就是年級之間的不同，以年級為時段分配的依據，可以讓我們清楚的感覺到，低中高年級對於秩序的掌控相差甚遠，相較於低年級，高年級的紀律就好太多了，年齡也不過相差幾歲，讓我們不禁大嘆孩子成長的快速；再來就是現代孩子視力普遍很差，真的不誇張，在我協助登記檢測結果的過程中，幼稚園的視力已經大幅減退，到了三四年級，一個班視力有1.0，1.2的屈指可數，更不用說高年級了，見到這種現象實在是令人憂心忡忡。
    行政實習的部分，學務處與人事室要幫忙的是相對就比上一個月少掉很多，但也有別東西可以學習，例如在人事室的期間，我搞懂了教師等級與薪資的關係，還有留職停薪再深造的規則等等，這些事我以前都不知道的，這個月真的是相當的充實與忙碌呢！
  困擾的事情  

    　本月最讓我困擾的就是數學試教與注音加強班的事情了，上數學課會讓我因為緊張不自覺的教的很急，老師指出我要更加注意台下小朋友的反應，適時放慢自己的腳步，還有教學過程要簡單好懂等等，我覺得都要下一番苦工，另外也要設法調整自己緊張的心情，讓自己上課的節奏可以更加平穩；另外注音班也是一個困擾的重點，老實說我覺得一個禮拜兩個早自習的課並不會有太大幫助，而且三個小朋友間程度落差太多，會有顧一個兩個在玩，顧兩個一個無聊的現象。但要三個一起進行成效又非常有限，讓人相當頭疼。
　　另外在其他教學方面，我認為我時間控制的能力一直不太好，經常會講得太起勁，或是在一些小組活動、問題討論時耽擱了時間，在這部分我會多加注意，並想辦法將其改善。

　　自己有訂定讀書計畫，但最近一直沒辦法順利達成，雖然放學之後都會留在教室看一會兒再走，也會利用假日加緊進度，但仍然覺得事與願違，進度不盡理想，目前還在尋求更好的解決方法。
以生活中的現象為例子學生最易了解,如買故事書用去多少元 , 還餘多少元等








