體罰相關資料
9774021 藝設四 99乙 廖庭瑩
定義:

體罰是指通過對人身體的責罰，特別是造成疼痛，來進行懲罰或教育的行為。使人做大量工作、運動，使其身體難以負荷，亦是體罰。

相關法令:

1989年通過的《聯合國兒童權利公約》[1]規定：「任何兒童不受酷刑或其它形式的殘忍、不人道或有辱人格的待遇或處罰」。

目前下列國家/地區完全禁止體罰兒童（主要是校園，台灣傳媒稱零體罰國家）：奧地利、芬蘭、拉脫維亞、克羅埃西亞、德國、挪威、賽普勒斯、以色列、瑞典、丹麥、冰島、烏克蘭、羅馬尼亞、保加利亞、匈牙利、中華人民共和國、香港、澳門、新加坡、台灣。

2006年12月12日台灣立法院通過管碧玲委員提出的《教育基本法》修正案，台灣將禁止學校有任何形式的體罰，成為世界上第109個禁止校園體罰的國家。這就是2006年12月27日，台灣總統發佈的《教育基本法》第8條第2項：「學生之學習權、受教育權、身體自主權及人格發展權，國家應予保障，並使學生不受任何體罰，造成身心之侵害。」修正。

來源: http://zh.wikipedia.org/wiki/%E4%BD%93%E7%BD%9A
相關報導:
“零體罰” 違規師長連坐處分 
體罰、口語辱罵、教學不力等不適任行為 研議增加記過、資遣等罰責 
記者林麗雪／報導 

校園「零體罰」將由台北市擴及全國，教育部昨天在全國教育局長會議提案，要求各縣市推動校園「零體罰」政策，並且參考北市的作法，將體罰的教師記大過處分，情節重大者，甚至可以依教師法停聘或解聘，若校長督監不周，也會受到連坐處分。
台北市教育局去年底推動校園「零體罰」，287位中小學校長齊聚宣誓，各校老師也自由簽訂共同宣言，教育部認同北市作法，決定推及全國，昨天獲得其他24縣市教育局長支持。

教育部中教司長陳益興說明，由於各界對「體罰」、「處罰」定義仍有爭議，近日將邀請家長團體、教師團體及專家學者研商，訂定較明確「處罰」、「體罰」的定義。

陳益興表示，教師如果以身體或言語造成學生身心傷害，當然就是很明確的體罰，若是在合理時間要求罰站，或在學生體能能負擔狀況下，要求學生跑步或抄寫課文等做法，應可列為合理的管教。
由於目前教師法對不適任教師處分，都以解聘處理，教育部人事處人員指出，教師法相關規定導致各校教評會多以消極態度，處理教師體罰學生的事件，人事處已著手修訂教師法，教師體罰、口語辱罵、教學不力等不適任行為，除現有的解聘停聘等重大處分外，將研議增加「記過」、「資遣」等罰責，希望學校能有更有彈性處理不適任教師案例。

教育部訓委會則要求縣市教育局應督導各級學校全面訂立「教師輔導與管教學生辦法」，嚴禁教師不當管理；訓委會專門委員傅木龍指出，教師輔導管理規範必須合理且符合教育目的，輔導管理措施則需符合比例原則，任何管教措施都不得對學生身心造成傷害，如有不當管教事件，應依規定予以懲處。

教育部全面要求校園「零體罰」，各縣市教育局長支持此項政策，但對於嚴懲體罰教師，卻有不同意見；台北縣教育局長潘文忠表示，過於僵化的懲處，可能將導致教師反彈，也可能導致教師對於班級教學管理流於消極的副作用，必須再作審慎考量。

潘文忠建議，校園如果發生重大體罰行為的案件，要避免「師師相護」現象，宜組成調查專業小組，邀請校外專家學者參與調查與處分，因各案情節程度作出不同處分，避免一律記過或解聘處分等規定過於僵化。

台北市修德國小校長何秋蘭認為，要達成零體罰目標，重要的是協助教師提升班級經營管理能力，例如加強教師以「同理心」教學，減少體罰學生的可能性。


來源:【2005-02-26/民生報/A4版/綜合新聞】
心得感想:

    其實到現在對於到底要不要體罰，我到現在的答案還不是很肯定的，在一般的情況之下，當然是不要體罰的好，因為體罰會造成孩童心生理上的陰影，如果因為成績因素而體罰，可能會造成孩童不是發自內心的喜愛學習，長大之後討厭念書，這些都是很不好的影響。

    那如果小朋友品行不好、出現道德瑕疵的行為，要不要體罰?有些人說要，歐美國家也贊成適度的體罰行為偏差的學生，這樣有喝止行為再發生的作用，我自己也這樣認為，但就在前幾天，我們班的一位同學去合作社買東西跟同學發生糾紛不敢說，老師一問之下發現因為之前這位小朋友有偷竊的行為被家長發現，結果狠狠的修理一頓。導致老師之前問他有沒有去合作社都說沒有，一度增加了釐清事件的困難性，我們老師就說了一句:『會打出壞兒(台語)』，讓我印象深刻。
    人家說現在小孩越來越難教，我覺得說的沒錯，然而”體罰”這件事也占了很大的影響，之前有聽到老師們在閒聊一些問題學生的事，也讓我很深思，其中有一句他說:『現在很多小朋友根本就不怕你，你罵的也不會比家長大聲，拳頭也不比家長大，只好好用講的，叫他們罰罰站，他們根本就無所謂。』然而我覺得他說得很貼切，自己得出最大的結論就是，不體罰的標準沒有統一化，雖然有法律規定老師不能體罰學生，但是家長這塊約束的卻很少，導致孩子會有雙重標準的現象，老師在管教班級上也會比較困難，因此我認為要多向家長宣導有關適度體罰(不體罰)的觀念，以前的一些口號(不打不成器…)都是觀念不正確的，唯有老師跟家長達成共識，互相配合，才會有最好的學習成效。
    請參閱http://faculty.ndhu.edu.tw/~su7702/class/93.htm  中”獎懲與體罰”
