101級實習生國小實習省思實錄
劉培誼  國小實習省思錄
10月份省思
    這個月月底是中山國小的第一次期中學期評量，對於上台教學的事，與老師的商討結果決定在期中考之後，也就是11月份，因此這個月大多都是班上級務實習以及課輔班的心得為主。
    級務實習中，因為接近期中評量的關係，我開始學著出練習卷，科目都以數學為主(班上的數學程度普遍較弱)，老實說，老師都有一片叫做「命題光碟」的東西可以輕鬆得出考卷，裡面除了整理了歷屆考古題以外，還有課本、習做類似題…等各類題目，只要拿滑鼠點幾下，電腦就會依難易度的比例分配，在幾秒中做出一張試題卷，但這樣的考卷往往有著許多瑕疵，並不適合當作練習卷，於是我選擇手動命題，將光碟內的題目花點時間一一看過，以概念引導、計算練習、課堂複習、延伸應用這幾大項來挑選題目，讓同學寫完一張考卷等於將整個單元的內容重新整理過一遍，加深學習的成效。
    在課輔班方面，經過一個多月的時間，每個禮拜教學的情況下，讓我對於課程設計、上課流程、與學生互動上都有明顯的進步，除了能夠掌握好上課時間外，面對同學也不再緊張，對於突發的狀況(學生鬧脾氣、玩墨汁、講話打鬧…等)，也都能冷靜的處理。課程設計上，除了基本的書法教學外，也配合了學校一些校內活動進行調整，列如：學生美展、校內書法比賽、國語文競賽…等，因應各種程度孩子的需要，協助有參賽慾望的同學完成作品；鼓勵程度落後的同學精熟基本筆法；給予學習慾望強烈的同學更多、更廣的書法知識。
    10月份結束，在學校的實習生活已漸漸穩定，少有驚慌失措的狀況，緊接著11月的到來，主科的教學開始進行，對於經驗較少的我來講，不免開始緊張起來，但我相信跟課輔班一樣，多次反覆的教學能降低我的緊張感，有了更多經驗的累積讓我在主科的教學上更加穩定。
重要記事：
1、 家長的讚美
    在中山國小的校務評鑑日，我們實習生一樣被分配到會場幫忙，佈置場地、送茶點…等，在我將一支叉子送給一位來賓時，他站起身走到我身邊，用非常熱情、誠懇地態度對我說謝謝，滿頭疑惑的我愣愣的看著那位女士，在她的說明下，我才知道她也是校內同學的家長，而孩子正是我書法課輔班的同學。
    經過解釋後我才知道如此誠懇地道謝，是因為他看到了孩子在家中對「書法」這項技能學習熱誠的變化，從一開始的愛寫不寫，到現在一到假日，即使回到外公家也拿著書法用具勤奮的練習，而寫出的作品程度跟之前相比也大有改善，頗受到同樣喜愛書藝的外公讚許。出於好奇心，媽媽問了孩子：「為什麼這學期你這麼喜歡書法呢？」孩子答道：「因為劉老師說我寫得很好，我要努力練習，變得跟劉老師一樣厲害！」。聽到這裡，我不禁眼眶熱了，我記得這個學生，程度好、很有潛力，某些細節經過修正就可以有大大的改善，但唯一的缺點是不夠專心，聊天鬥嘴、不帶作業，「我沒寫！」、「啊！忘了帶。」則是他的口頭禪，沒想到在他頑皮、不正經的行為下，竟有這樣熱誠的學習心態，這讓我對平時的努力感到值得。仔細想想，或許他平時的舉動，只是在吸引我的注意。
    其實對於書法課輔班的教學，由於學校並沒有書法專長的老師(另外一班是由美術班的水墨老師接下)能觀看我的教學流程並給予指點、建議，其他有空的實習生也沒有接觸過書法這塊領域，雖然自己有找過書法啟蒙老師指點，但對於自己的教學活動仍有許多疑問，尤其是愛擔心、亂想的個性，常常覺得自己不夠好，經過不斷的檢討、反省後就走向死胡同，感到失落、煩悶。今天這位家長的一番話，或許對她來講是件小事，但對我來講卻是一個莫大的鼓勵，也成為我對書法教學的助力。有了這一次的美好經驗，我也不應就此感到自滿，教育這條路還很長，我的視野還不夠遼闊，能夠改進的地方還很多，相信日後經驗的累積能讓我的教學更趨成熟。
2、  (
從這一小小的讚美讓  您感到莫大的鼓勵,同理,小朋友可能更需要讚美與鼓勵, 切記!切記!
)學生美展指導
    這個月我被美術組長指派負責指導學生美展書法類組的兩位同學，面對第一次負責正式比賽的指導，而指導的同學對書法比賽則是完全沒有經驗，這種情況讓我感到相當不妥，深怕未經世事的孩子在比賽中挫敗後會對書法失去熱誠，為此我決定不以目的為導向，而是以過程為重。
    在指導的過程中，兩位同學(都為書法課輔班成員)對於書法都展現出一定程度的熱忱，從格式的解釋、宣紙的性質到內文的練習都能靜下心來認真學習，不過指導時間一拉長，專心度也跟著下降，為此我也不感到著急，以少量多次的練習，期間慢慢拉長練習時間，藉此訓練孩子的穩定性。
    經過一個月的指導，兩位同學能寫出的作品跟剛開始相比都有明顯的進步，不過礙於基礎筆法尚未熟練，進步到一定程度後便停滯不前，在這個階段我開始灌輸「時間」的重要性，以自己學習過程的經歷，讓孩子了解「書法不是一朝一夕便能成為大師」的這個觀念。
    學生美展成果出爐，我指導的2位同學並未得獎。有人建議我買個小禮物給他們當作鼓勵，但我覺得，過多的獎品、增強物會模糊學習的重點，六年級了，主動學習、自我負責才是他們該有的態度。在事後的指導中，我拿出了他們第一次與作後一次的作品做比較，當他們看到自己進步的證明時，原本不開心的表情也換成了釋懷笑臉。
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三、老師的挑戰
事件一
孩子的行為：持危險物品威嚇同學。對女同學做出不當舉動。為自己找藉口不願承認犯錯。扭曲事實向父母告狀。
家長的回應：「我的孩子很單純善良。」「我的孩子只是在玩。」
老師的處理：收集平時孩子在校表現的具體證據，列如：日記、悔過書。整個事件還在進行式，未採取明確的處理行動。現在的家長「與孩子同一國」佔80%因為它們沒有時間觀心孩子,於是全然聽孩子的說詞,所以,教師最好不要以「敵對」姿態出現,以「如何做對孩子有較好的幫助出發」較容易讓家長接受,
心得省思：
    這個事件是在這個月班上所發生的一件事，家長在孩子的口中聽到某些話而到校找老師討論。第一次，氣氛還算平靜；第二次，有火藥味產生；第三次，直奔校長室。先前幾次發生班上同學有不良行為時，家長總是與老師站在同一陣線，雙方有著共同的目標─讓孩子變得更好，這種情況下來，問題非常容易就能得到改善，但這次的事件卻不同，家長與孩子站在同一陣線，與老師產生對峙。
    從開學時習到現在，我除了靠觀察班級來了解同學外，也透過詢問中年級的老師過去班上孩子的表現，在學校裡要知道我們班上同學的事蹟其實滿容易的，並不是說他在班上表現得多好，而是他在未進來蔡老師的班級前已經聲名狼藉，有一位甚至連校長都很熟悉他(孩子對班級導師不滿，直接到校長室告狀…)，但現在在我眼中那些同學，雖然偶爾會有一些小爭執，但比起傳聞中的情況，許多孩子的行為都有明顯的改善。
    這次事件的主角也是我在班上會特別注意的同學之一，詢問了他中年級的導師，這孩子最大的問題就是會為自己找藉口，而父母也是會為孩子犯的錯找藉口，往往面對孩子在校所發生的狀況希望通知家長一起處理時，卻換來家長不論是非極力替孩子說話的舉動，加上孩子時常扭曲老師的話向父母告狀，使得親師之間的關係不太愉快。這件事情蔡老師也有向主角的中年級老師討論，而換到的回應則是「蔡老師，你就一直跟他父母道歉就好，他們只是想要老師低頭。」，老師的想法則是認為，這樣的處理方式不但無法解決孩子根本的問題也不符合自身的教育理念。
    目前這個事件在家長拜訪校長後暫且告一個段落，但還未完全解決。面對整個事件的經過，當個第三者的腳色在一旁細細的觀察，老師也不吝嗇地告訴我一些我未能親自觀看到的場面內容，令我收穫良多。仔細想想，若是我面對這樣的家長，我會怎樣解決呢？這個問題我也與校內其他的實習老師討論過，但在討論到家長一些偏差的觀念後，得到的結果往往是放棄或建議轉學。滿慶幸在我的實習階段能看到這個個案，也期待事後整個事件的發展與老師的解決方法。

這問題其實很簡單,舊如”老虎雨綿羊”的文中一樣 ,『實習指導教授蘇國榮老師的意見，結果我做了一些改變，首先我從家庭聯絡簿著手，每天我在聯絡簿的意見欄中寫下每位學生當天在學校中好的表現，以「優點轟炸」的方式來和學生及家長溝通，結果一段時間下來，我發覺家庭聯絡簿皆能按時收齊且家長都有簽名，另外家長感謝的意見也多了，重要的是，學生對我的教學「友善」了許多，他們比較能聽我的勸導，上課的氣氛也愉快多了，』

國立花蓮師範學院
師資夜甲班教育實習省思報告（第一篇）
姓名：張仁民  學號：899208
主題：老虎與綿羊
自從擔任代理教師以後，才真正開始深入的思考如何扮演好「老師」這個角色，尤其是擔任一位原住民學童的老師，更讓我首次近距離的接觸到原住民文化。從八月三十日開學到現在，已有三個多月的時間，這期間一路走來感觸良多，不管在教學方面，或是班級經營方面，都讓我的觀念起了很大的變化，而本篇省思就是有關班級經營觀念的改變。
記得在花師師資班上課的日子中，「班級經營」是一門豐富而有趣的科目，蘇國榮老師以分組報告和回饋的方式來進行，上課中除了欣賞到同學精彩的表現外，對於老師課堂上實際應用的技巧也有所領略，當時蘇老師就曾說過：「班級經營是每個新進教師的心裡的痛」，現在回想起來，還真的是所言不差。
在經過多次代理教師的甄試挫敗後，終於考上了目前任教的學校，心中有點慶幸，也有點恐懼，雖然學生人數只有七人（原班只有五人，後來轉入二人），不過我還是抱著兢兢業業的心理，盡力的去耕耘。
剛開學的初期，為了預先瞭解學生的個別特質，我除了看過學籍和輔導資料外，也問過之前的級任劉老師，班上學生的學習及身體狀況，當時她告訴我要多注意一位A學生，因為他程度不佳而且有學習障礙，平常會遲交或不交作業，且家庭也曾傳出父親暴力的事情發生，所以告訴我要多關注他。
雖然有了以上的資訊，但是我想還是要確認一下，所以我自己也設計了一些問卷請學生及家長來填寫，藉以瞭解他們對教學及課程的看法和建議，結果，我發現約有三分之二的家長及學生，希望採用「嚴加管教」的方式，而三分之一的家長及學生，希望用「愛的教育」。因此開學初期，我採用較傳統的方式來教學，幾天過去，果不出劉老師所說，A同學有經常性的遲交或不交作業的情形發生，家庭聯絡簿也不喜歡帶回家，每次問他為什麼這樣，總是以茫然的眼神以及隨便編造的話語來搪塞，實在令人生氣。但是更令我頭痛的是另外一位新轉入的B學生，這位學童不但也有以上的情形，而且他在學科方面的程度比A同學更差，平常也好動，而且相當叛逆，聽他阿姨說，之前學校的老師，因為管不了他，所以上課時就以「放牛吃草」的方式讓他在校園玩，以免影響其他同學。
由於學生的背景是如此的偏差，所以前幾週相處起來，猶如在訓練一隻懶虎及一隻猛虎一般，上課的時候，我經常為了他們屢勸不聽的走動及講話而動怒，甚至有一次氣的拿木條打了他們一下手心，不過事後我覺得很難過，也有點懊悔，心裡想，所謂相逢自是有緣，今天師生一場，是多麼難得的緣分，何苦把氣氛弄得那麼僵呢？我問我自己，難道我的「招數」都用盡了嗎？我不斷的在思考並徵詢同事及實習指導教授蘇國榮老師的意見，結果我做了一些改變，首先我從家庭聯絡簿著手，每天我在聯絡簿的意見欄中寫下每位學生當天在學校中好的表現，以「優點轟炸」的方式來和學生及家長溝通，結果一段時間下來，我發覺家庭聯絡簿皆能按時收齊且家長都有簽名，另外家長感謝的意見也多了，重要的是，學生對我的教學「友善」了許多，他們比較能聽我的勸導，上課的氣氛也愉快多了，這時讓我想到西方有句諺語曾說：「用一滴蜂蜜所吸引的螞蟻比用一大桶膽汁要來的多」，這件事讓我有了很深的啟發。
有了愉快的氣氛，接著第二步，我改變了上課的方式，由原先自己唱獨腳戲的方式，漸漸增加學生上台或是寫黑板的機會，而且以某某小老師來稱讚表現不錯的學生，如此一來，我發覺學生上課的興趣增加了不少，即使是數學課，也不再那麼討厭了。
家庭作業的安排是教師教學和班級經營中例行的一項工作，但是面對經常遲交或甚至不交的學生，要怎麼辦呢？我曾經試過扣留他的下課時間來補作，初期倒也還配合，但是後來漸漸發覺，對於頑劣的學生效果每下愈況，原因有幾點：一是他會養成回家不寫，到了學校再寫的習慣，當然這期間我也以記缺點或加倍罰寫的方式來警惕他，但是他「業債高築」，依舊神情自若，絲毫不覺可恥，真是令人搖頭。第二點原因是行政工作的關係，我必須常利用空堂的時間來處理，因此無法完全顧到下課的時間，即使是委託班上幹部看管，效果還是不佳。因此我向蘇國榮老師求助，他提出了「建立學生自信」的觀念，而且也教我家庭作業可以「漸進、多元」的方式來出，甚至可以不同程度出不同作業來解決，我聽了以後就立即試作，果然學生比較能如期完成，至於難度較高的作業，則先改以輔導的方式在校練習指導，如此一來，作業遲交的情形就漸漸的有改善了。
隨著時間漸漸的過去，我觀察學生的學習反應，不斷的在思考及調整自己的教學及班級經營作法，透過家庭訪問及親職教育活動的接觸及溝通，瞭解家長的心聲及期望，不斷的和諧接觸下，我覺得我們「生、親、師」之間的情感更加的融洽了，班上的「兩隻老虎」，現在不但比較能按時交作業，而且有時會摟著你的腰告訴你他的心事，上課時，想做什麼事情，也比較會先禮貌性的請示你，因此原本班上的「兩隻老虎」，現在感覺起來，已經像「兩隻綿羊」了，不但溫和許多，而且也更聽話更有禮貌了。
原住民其實是很好相處的，而原住民家長也很重視子女的教育，以往喝酒的現象現在雖然還是存在，但是年輕一輩，在教育的洗滌下，漸漸的退去這一層不好的刻板印象，相信在今日這種重視族群文化的教育理念薰陶下，原住民子弟將會更優秀、更具競爭力。

教學是用「恆心」與「方法」來耕耘的園地,用「耐心」與「技巧」來灌溉的作物,教師更需要從學生的反應中學習「如何教」的學問,自我成長必需勤學,比學生更用功的學習,不然怎麼教呢?戒之!勉之!
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