偉全的實習心得（八到九月份）
好快！一晃眼，實習已經走了六分之ㄧ的路了。能夠回到教育這條路讓我感激，曾經自己心還不定，瑣務煩心，即使修畢學分，或因為大環境或因為自己的事情，對於執行自己的使命有所遲疑。幸好因為結婚後另ㄧ半與父母的鼓勵與支持，還有幾本好書（如第56號教室的奇蹟）的感召，我又重新點燃對於教育的熱情，回到這裡的職場，貢獻ㄧ己所學。
這一個月來的實習，從八月份進入學校協助ㄧ連串的行政業務：搬運教科書、打理電腦文書、製作學生各項資料、整理開學典禮場地等，都讓我學習到從服務中懂得謙卑，從工作中找尋方法。看似無關教育的繁瑣工作，其實與個人正確工作態度的培養息息相關。難怪學校主任們說，即使未來沒有走在這條路，教育實習仍然與培養正確的價值觀與心態密不可分。教育實習期間的點滴，不只在這所學校內發酵，許多民間企業在使用新人前也會向實習學校詢問打聽該新人的種種，因此不可不慎。學習服務讓我這個在其他職場的老兵，能夠重新培養在這一塊天地的許多基本概念，養成謙卑的態度；面對繁瑣的各項業務，也在自己的腦袋中重新排序，動動自己快要生鏽的大腦，並訓練自己找到最有效率的方法。
另外開學前兩週我們實習老師被分配在ㄧ年級協助新生導師的各項業務，由於ㄧ年級的孩子們各項能力有限（自理能力、表達能力），所以各項事情我們都需要自己來，因此我也重新培養自己主動觀察以提供服務的態度。對於小朋友們各種突發的狀況，也從幫忙中學習如何處理。這些全新的經驗給我很不ㄧ樣的想法，在這裡也要謝謝學校給我這樣的經驗。兒童們是最天真無邪的學習者，因此也要特別注意自身的身教，不可以有不當的言語與肢體動作。跟他們相處也讓我的心境再次回到赤子之心般的單純，難怪許多老師樂於教職，充滿青春活力。等到退休突然老了不少，相信與此關係密切。
總之很高興自己終於回來實習，第一個月生活習慣、工作態度的調整，相信有助於接下來五個多月的實習生涯。好的開始即是成功的ㄧ半。
請將一年級導師第一週給學生連駱簿的各種資料一項一項搜集整理起來,冽一表附於下個月的報告中,以備來日運用
九月份實習心得(九月到10月)

在明義國小的實習生活漸上軌道，除了生活作息已經習慣早起外，對校園環境、師長與班上同學也都漸漸熟稔起來。開學後前兩周待在一年級幫忙，一直有種「我只是來幫忙的局外人」的心態，如今正式進入了三年級輔導老師 吳金倫老師的班上後，不論是見習的心境或是學習的態度都有很大的不同。除了見習老師實際的教學活動外，我也常常跟吳老師請益，一同討論實習時需要注意的種種要項。老師非常親切，知無不答。不但跟我分享他當年如何度過他的實習生涯並考上正式教師一職；同時，老師也鼓勵我多多擴展人脈，藉著參與不同處室的行政活動，讓自己得到上司與其他師長的信賴。老師的諄諄教誨，讓我獲益匪淺。

從十月開始，老師也讓我開始接觸教學的部分。第一週是數學課，三年級的數學還不是很難，當時是三位數及四位數的加減，這部分對我而言還算容易。老師每堂課之後一定給我教學回饋單，並與我討論我在教學中可以進步的地方，讓我從中學習到不少東西。基於我以前也在國小擔任英語支援教師一年，對於實習學生老師所造成的進度延誤以及教學上的不足不太敢領教，吳老師卻能有耐心的指導我，並放心讓我在進度與教學上發揮，我非常感謝他對我的無限包容以及細心指教。

從第二周起，我所負責的科目開始由單一轉向多元；每周國文五節、數學四節、社會三節，可以說涵蓋了所有主要的科目。雖然說壓力突然增加了起來，但也讓我有更多機會學習不同科目的教法。透過不同科目的教學實踐，我發現原來隔行如隔山。對英文的教學我一向很熟悉，然而對於其他科目我就沒那麼有把握了。幸好吳老師總是給我很多提點，加上之前見習過他的教學，所以實踐起來不致於太吃力。不過在教導所有的科目時有些共同的缺失，也反映出過去我在英文教學時的部分問題。比如，整堂課節奏與時間的掌握一直是我最弱的部分。只有掌握住每堂課預定的進度以及重點，對於教學的節奏才能確實掌握。藉著對於其他科目教法的修正，也能有效改正自己過去在英文教學上的缺失，這也算是種意外的收穫。

與同學的相處由於起初不知道要保持一定的距離，導致現在因為太熟，有時學生搞不清楚應該如何分清楚上下課的界線。如同吳老師所說的，一開始與小朋友接觸時，要保持一定的距離，既不能太過於親近，免得日後小朋友混淆老師在其心目中的角色(大哥哥或老師?)；同時也不能太嚴厲，以免小朋友因為太過畏懼老師而選擇盲目服從命令，因而失去應變的能力。這距離的拿捏的確是種藝術，還有待時間的測試。另外，因為太親近小朋友而被小朋友取綽號，對此也頗令我困擾。小朋友只是出於好玩，沒有惡意，但是聽在老師的心中要如何調適則考驗我自己是否有成熟的心態去應對。
隨著時間的消逝，實習已經過了三分之一。挑戰每天都在發生，學習則來自於如何克服種種問題與挑戰。感謝許多老師們的指教，尤其是輔導教師的寬容與提點，我期許自己日日新、又日新。在實習生涯接下來的日子裡，漸漸茁壯，而能獨當一面。
十一月實習心得
進入明義國小第三個月，一切都已經步上軌道。實習老師也按照實習計畫讓我按表操課：國語每星期五節、數學每星期四節、社會每星期三節。按照實習生所能負擔的節數（一星期十二堂）操作。十二堂正課的上課數目對於初任實習教師的我是個小小的負擔，因為每天要上課也要花些時間備課，原本打算利用課間準備教師證考試的時間受到擠壓，同時也減少了去其他老師班上觀摩教學的機會。幸好，三年級的功課還算簡單，因而在課程的準備時間上相對耗時較少。每當我上完一堂課或有疑問時，實習老師總是不厭其煩，給我許多批評和指教，給我許多不少寶貴的意見。和實習老師溝通後，現在其他的課程（如藝術、音樂或體育）我都可以自己利用於自修；老師也答應我，如果我有想要觀摩的老師，可以先跟他說，他會代我去詢問該老師，這對於仍想要突破教學的我而言真是個好消息。雖然說，比其同期在明義國小實習的老師們而言，我上的課數算是最多，但是抱著「天將降大任於斯人也」的精神以及「辛苦的磨練都是為了讓自己更棒」的想法，我想自己終究可以從中得到別人所沒有的寶貴經驗。更重要的是，謝謝我的實習老師這樣信任我，願意讓我放手去試試。

在班級經營上因為老師的班上有些「較特別」的學生家長，讓我「幸運地」有機會見識到我的老師如何面對這樣難以處理的難題。除了聯絡簿上的應對用詞要力求客氣謹慎，發生事情的經過也應該詳細記載時間與應對之措施，對於學校相關規範也應該恪遵到底。雖說中國人講究「法理情」但有時給人方便也要看對象，若是一切訴諸於規定對於彼此將有進一步的保障。歐美國家喜歡以法律為準繩，可以做為借鏡效法，不然有時幫人不成反而是害人害己。蘇老師也勉勵我若遇這種情形一切但求盡心盡力、問心無愧即可。

偉全的十二月實習心得

在明義國小的實習生活一轉眼就要進入尾聲，這半年來的點滴將成為我人生回憶中的重要部分。十二月份的重頭戲，試教，也是我們實習裡最關鍵的一部分。透過試教我們可以實踐之前在學校所學的知識和理論，可以發現理論與實務兩者的差別，同時也可以發現自己不足的地方和盲點。我的輔導老師 吳老師說：教學成長的秘訣無它，就是「不斷進行教學以累積經驗」而已，這點和教育學家 杜威先生所倡導的「從做中學」不謀而合。感謝我的實習老師，給了我更多的機會上台演練，無形中給自己生了不少經驗與信心。

我的試教科目是數學，說真的，過去數學一直是我最弱的科目。雖然說三年級的數學不難，但是越簡單的東西要教給小朋友越需要一份巧思，因此這變成我一個最大的挑戰。幸好我的輔導老師總能適時從旁點醒，讓可能的問題迎刃而解。教學多年的他對於中年級學生的認知階段非常了解，總能舉出貼近小朋友生活中的實例，在他的解說下，小朋友多能很快地掌握每章節的重點，迅速解決課本上的疑惑，這也是我最佩服他的地方。當然，我也知道這需要時間與經驗的累積，還有就是個人對於每次教學的反思與改進。

由於家庭的因素以及個人的惰性，試教的準備工作與進度一直處於落後的狀態。幸賴 吳老師對我的耐心與叮嚀，以及一切教學資源的配合，當然還有隔壁班 萬怡蘋老師的幫忙與鼓勵、教務處 鄭奕孟主任與幾位老師和其他實習夥伴的鼎力協助，個人試教總算圓滿落幕。雖然說這次的試教其實有不少缺點，個人準備也顯得有點倉促，但這一切的缺失與檢討也都將成為我日後成功的基石。

試教後接下來有兩大重點工作：一是到本校各個專長教師的班級中見習別人的優點；二是利用時間努力準備教師資格考與教師甄試。另外我們也想請校內老師替我們這群實習生辦理校內研習講座。希望在剩下的時間能好好充實自己、準備未來，並且把握時間為學校做最後的效力。

每教學回饋單請留起來，將來臻試時會有很大助益





請不用過度在意學生取綽號,








