                 蘇   序

    九六級初教乙的伙伴，踏著在嘉里國小兩週集中實習累積的經驗，載著滿滿的信心，望著青翠美麗的山嵐，沿著中央山脈，順著蘇花公路，呼吸著清新的空氣，融入充滿著朝氣的車陣中，邁向每日滿懷希望的旅程。
    早起的鳥兒有蟲吃，清晨五點多起床盥洗妥貼，細點行囊，約好良伴，六點三十分，準時共同乘著愛車，踩著旭光，一天就在這充滿朝氣，帶著愉快心情，前往約會似，急著往小朋友的方向奔馳，這種感覺真好。

岔開蘇花公路，轉入前往佳民國小的小徑，三五成群的小朋友，踩著從太平洋躍起的旭光，帶著滿面的笑容，朝學校走去，「實習老師早」！這是多麼美妙又悅耳的聲音，也點醒了一天就要開始的晨鐘，於是加速朝學校駛去。一部兩部三部隨後到齊，依序整齊的停妥，同學們迫不及待的朝教室走去，先向小朋友打過招呼，交待好注意事項，才將一些雜物拿到實習辦公室放置，從這一小小的動作，我們就可知道他們已經把小朋友的事擺在第一順位，這就是當一位教師最基本的條件，他們具備了。

    這是一處文化刺激薄弱的社區，也是一群忙於生活奔波的部落，因此，套上個人常對同學說的:「在家庭組織中無力支媛的情況下，我們仍需達成教學任務，我們不可以推說家長沒有配合，或家庭不重視，就說我已經盡力了，教不好有什麼辦法?不是我不用心」，同學選擇這特殊的學區來挑戰自己。

    社區環境艱辛，家長忙碌於生活奔波，小朋友回到家裡，父母兄長外出工作未克返回，甚至三個月、半年回家一趟，,無法或無能力指導小朋友做功課，所有功課在校都要完成，好奇妙的學校，好可愛的小朋友，同學們深入瞭解學生背景、學校慣例、班級習性，形成各自的構思，擬定計劃，一步一步一節一節的撰寫教學活動設計、製作學習單、攪盡腦汁，蒐集、繪製、設計教學媒體，為的是四十分鐘如何吸引小朋友的注意力，更重要的還要讓小朋友從中獲得應有的知識和技能，以及各種價值觀等相關的概念，以期良好的改變。

    依行事曆排定每人一小時的教學參觀訪視，從儀態端莊、態度自然、聲音宏亮、舉手投足間已顯示教師的模樣，或許有嘉里的基石所致，首日緊張與挫折沒有呈現，臉上的表情自然而有光芒，信心建立了，按部就班、不急不徐的依序進行，一位同學這樣、兩位同學如此，心中的快慰油然而生，按部就班的的教學程序，活潑快樂的小朋友好，構成美麗的畫面，個人雖天天排上訪視行程，也是一項快樂的收成，一有空堂即將當日已訪視過同學的訪視記錄也隨即輸入E-mail給同學，因此，所有的同學都可以在當天收到我給他們的意見，俾瞭解自己教學所生疑困解答之道，並用以即行修正教學方法再行出發。

 在此兩個星期的時間裡，佳民國小的每位師生及職工們，黃校長每日均親臨各教室為同學加油鼓勵，對我們的實習行政人員勉勵有嘉，各班導師及相關科任老師更傾囊傳授教學秘笈，每每以正面提供同學教學相關意見，更以兄弟姐妹之情來指導，並鼓勵有嘉，從同學省思中顯露出來，那可愛的小朋友們，活潑可愛，雖常有驚人之語，可見他們天真的童真，但是看到他們因自己的努力而有些微成長時，增強他們的信心，因而加強了他們走上師培大道的決心。
我們的大家長林校長煥祥博士及林副校長清達博士，雖日理萬機，忙碌於校務，但是，他們分別前來佳民為同學加油打氣，而且也分別前往每一個教室給正在上課的同學與小朋友嘉勉，讓同學們興奮不已，師培中心陳主任添球博士也在課務與行政工作忙碌中抽出時間到佳民為同學打氣，同學們均銘記在心，永難忘懷。

 在此短短的兩週中，依據四年的理論學習加上在嘉里兩週的經驗，在佳民更增強人際溝通的學習，所謂的和諧、融洽、愉快的團隊，就這樣一天天的形成，也就在兩星期的朝夕相處中定了型，也更體會到分工與合作的力量，更為珍惜這份情感，「任何事務都從好的方向開始思考，學生的行為也從正面角度切入觀察，所有的言行舉止都以正向考量」，這些處理的過程就是最好的經驗，也是邁向服務人生堅穩不搖的基石。

同學們兩年來的教育實習，從兩次的集中實習呈現，可知他們理論的落實，本人忝為指導教授，有先讀之緣，綜覽全書，字字均表同學心聲，似乎細說者邁向師培道路的決心，值此付梓在即，僅以寸管表萬分祝福，爰綴數語，以茲為序。

                        蘇國榮     於花蓮教育大學敬業樓2007.6 

PAGE  
i

