       學校行政相關論文閱讀報告
                                  音教四張昕昀
壹、出處來源

吳和惠（台北市華江高中校長）,追求真、善、美理想的教育歷程,教師天地,第118期,第61～63頁,民國91年6月
貳、原文內容摘要
  我國在跨越二十一世紀之際，教育改革列車已經啟動，很多的制度都有了超越時代的改革與發展。拋棄過去的填鴨式教育與繁重的升學聯考制度，取代的是多元入學方案的實施。想當然爾，為了提升學校本位的發展和教師專業的提升，更是新增了一些遴選甄選制度，實施的對象是高級中等學校以下學校新進教師與校長，教育的政策並不是可以一步登天盡善盡美，改造教育的目的是追求真、善、美的教育環境與態度，作者在本期刊中應邀執筆侃侃而談對於教育的理念與教育態度，還提及參加校長遴選的主要準備過程與選後感想，最後並感謝原本服務的學校介壽國中全體行政同仁與同事給他不斷的成長與磨練。
參、讀後心得
在讀完這篇期刊之後，我對於學校行政體系還有整體教育系統都產生了很多的想法、認識、與感想。

隨著教育的連年改革，近年來的教育行政體系已經與以往的學校行政體系大大不同。從最早的師範學院與師範大學一畢業即有教師的職業，到現在的甄選與遴選制度，小致教師，大致學校行政部門長官，甚至是校長職位都是由甄選評鑑而來，無非就是在建立一個選賢與能，為教育優質環境與理想態度在做嚴格把關的動作，教育工作原本就是天職，但是光擁有教育熱誠並不是足夠的，對於教育的環境必須相當熟悉，在面對學生與家長之間也要有對應政策與教育方針，像作者雖貴為一校之校長，在遴選過程中還是需要很多備妥資料與自我推銷，更重要的是教育理念與行政安排，這些看似很簡單的過程，其實是需要花上很多心力與時間的，這篇論文讓我明白，教育改革是日新月異，精益求精。在凡事講求進步的二十一世紀中，教育議題也在我國進行了一場大革命，常常覺得校長不就是在操場學生升旗中講講話，告誡學生要做好讀書孝順的本分，勉勵大家勤奮向學罷了，原來校長擔任的角色其實是那樣的重要與繁缚，責任如此的重大，不但要有教育的方針，更要有對於教育行政體系的了解還有行政理念想法，學校經營理念、教學設備、師資條件、社會資源發展需求以之為經，最後加入融合個人的辦學理念與學校教育方向。
這篇論文也讓我體認到未來有志當老師的我ㄧ個可以思考的方向，更點醒了我教育並不是個輕鬆應付的職業，教師的本業後面代表的是非常神聖有意義且亟需使命感的責任傳承，與其說教育一直不斷在追求真善美的境界，倒不如說成教育者的態度和理想也應該不斷的在追求真善美的亟至，因為教育原本就是智慧和愛的傳承，也是一個國家興衰的重要象徵。
教育非常重要，而教學者領導者也更是重要的角色，要如何使教育環境更甄卓越圓融進步，也是當今我們所需共同努力的目標，與深思熟慮的重要課題。

～第一篇心得報告結束～
壹、出處來源
吳清基,迎接2005臺北市教育品質年談建構優質學校教育環境,教師天地,第134期,：第4~8頁,民國94年2月
貳、原文內容摘要
本篇內容是在闡述教育在面臨時代的轉捩點中，面對新契機，作者勉勵所有教育者應共同攜手努力，為教育創造另一番新紀元，在時任的吳教育局長的帶領下，積極提倡精緻的教育理念，進而衍生出優質教育指標。本篇內容詳盡記錄了作者帶領團隊拜訪吳局長所擬定的問題與吳局長針對問題所做的回答闡述。
參、讀後心得
 閱讀完這篇論文之後，我深深驚覺整個學習環境的優劣與全體相關行政人員，教師，甚至於家長的態度都有很大的關係。這篇的作者闡述的是台北市的學校教育環境還有教導我們如何運用身邊的資源與管道使我們的教育環境更加成熟與健全。

因為我本身從小到大都是就讀於台北市的學校，所以對於這篇名有莫名的熟悉與興趣，閱讀完這篇文章之後，打從心裡覺得教育的環境真的是隨著時間的增長而不斷在進步與圓融，書中有提到:優質教育是一種紮根的教育，精緻教育則是強調過程的績效與達到卓越品質的手段施為。而吳局長還在闡述中提到:教育工作最重要的就是容許<自由 >與<多樣化>。其實身處於台灣的首都，台北市都位居領航的重要地位，無論是從政治、經濟、社會福利、治安、交通、觀光、教育或藝術人文層面來說，都是一個非常熱鬧豐富有生機的優質城市。從小都只知道書中課本所教到的東西，從來就不明白原來就在台北原來也有這麼多不同的文化風俗、地區特色與學習資源，老師上課也是就課本所提重點而詳加指導我們學習而已。在資訊越來越方便及科技的運用之後，地球儼然成為一個地球村，我們的因應之道就是不斷隨著變動而所進行的教育改革，教育者的目標也不再只是教學生基本的課文知識而已，更要讓學生明白認識世界其它的地方，還有很多生活週遭的人事時地物。

篇中還有提到一點:高水準的校長與教師們的教育熱情很重要。這篇我的感想跟上一篇很類似，我想表達的無非是教育的環境需要全體參與者的盡心盡力，教育的意義是將知識的傳承，還有建立道德體系的規範最基本的方法。如果以後有機會可以當老師，我想這些觀念，都將是我往後面對教育工作時很大的精神指標，我也會將這些諄諄教誨銘記在心。

～第二篇心得報告結束～
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教育工作不能用 「應付」








