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出處來源：
篇名：從學校行政領導與管理之差異省思校長角色
作者：王瑞壎
書名：教育研究月刊

期數：2006年2月

頁數：p.90到p.99
內容摘要：

21世紀強調校長領導的角色，然而「領導」與「管理」雖有相同之處，但亦有一些質的差異。

表格 領導和管理的差異：
	領導
	管理

	建構和維持組織文化
	建立和維持一個組織架構

	建立學校的使命與給予方向
	設計與執行計畫、將事情完成、有效能的工作

	做對的事
	把事情做對


本研究之例証主要主要以一位校長的敘說，探討校長在學校行政領導與管理之間之角色。

領導與管理應用的觀點：校長的敘說

一、權力逐漸喪失，只能採用管理，管理是照章行事

二、教師付出較以前差，校長採取管理，領導難以發揮

三、首長制較易落實領導理念，合議制止能順服教職員工意見

四、財政支援與獎勵的給予有限，領導難以落實

五、教師的不確定感，校長無能為力，領導無從發揮

六、教師工作繁瑣，校長領導難以權衡

從上述校長的敘說，不難發現校長希望有較多的形式權力，較能落實教育理想，也認為政府給予財政支援與彈性獎勵空間太少，面對教師的不確定性與平日教學繁瑣，難以給予要求或期待。

領導與管理的差異在於領導充滿較多之人性關懷，管理則蘊藏較多欲達成之任務與使命，在今日社會中，校長必須在領導與管理之間找到平衡，學校相關規定需依照政府的政策來執行，但不表示校長只能遵照辦理，在此規範下，校長仍有可行的空間追尋屬於自己領導或管理之空間。
心得：

看到這篇論文讓我想到我之前修過的一堂通識課─領導統御，上課的老師也是跟我們討論了許多關於領導與統御的問題，關於領導的部份，分成兩類，一種是權力型領導，一種是魅力型領導，以歷史人物來區分，三國時代的曹操比較偏向於權力型領導，運用自己本身的威嚴來駕馭他的臣子，而劉備則是典型的魅力型領導，雖然他本身能力沒有很出色，卻能夠吸引許多的名將為他效命，同樣的，在現代的學校中，校長扮演著一個學校領導人的角色，不管是哪種型態的領導，只要能夠帶領他的下屬一起打拼，就不失為一個好的領導者。

在這篇論文中有訪問一個校長，裡面也列出了幾個管理學校的問題，的確，依現在的教育制度，校長已經不再像以前一樣權力在握，個案中的校長認為：校長遴選制度之後，校長感受到權力喪失，甚至自覺喪失理想推動之能力，因此，照章行事，依法辦理成為學校行政的護身符，我認為這樣會讓學校成為一個教育的機器，只是照著上頭命令行事，做事死板不懂變通，這樣的教學法如果是身為家長的我們會接受嗎？

再來就是校長與教師間的關係，我認為校長必須要在領導與管理之間取得平衡，上面的摘要中也有提到領導與管理的差異，在現在的學校裡，校長的角色變得更多元，如何在領導與管理這天平中的兩端間取得平衡，創造出屬於自己營造的創意校園之實務，是現在的校長們必須思考的問題，也是這篇論文中所要表達的意義─讓校長們追尋屬於自己領導或管理之空間。
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出處來源：
篇名：綠色採購
作者：劉世閔

書名：教育研究月刊

期數：2005年10月

頁數：p.144到p.145
內容摘要：

近年來人類的生活方式和消費行為對地球自然生態造成極大的影響，造成如臭氧層破壞、酸雨、溫室效應、沙漠化、熱帶雨林的流失等等對生態的衝擊，生存環境的惡化，導致國際間開始重視環境太資源的保育，所以從1970年代開始，歐美國家開始推行「綠色消費」，企圖改變人類的消費型態。

所謂「綠色採購」是指由政府機關依採購法規定程序，於組織採購對環境與人類健康傷害較少，且具同等功能有環保標章的產品，我國於1998年5月27日制定「政府採購法」，此法第96條規定：「機關於得標文件中，規定優先採購取得政府認可之環境保護標章使用許可，而其效能相同或相似之產品，並得允許10%以下價差」所謂機關優先採購環境保護產品須具備六項特質：

一、效能相同或相似產品

二、再生材質

三、可回收

四、低污染

五、省能源

六、增加社會利益及減少社會成本

因此，如何形塑無害環境，減少不必要的資源浪費，積極促進資源回收與再利用都是當今學校行政的重點工作。

然而這裡面存在許多問題，比如學校行政採購人員對綠色產品的了解？此外，政府組織標示綠色產品是否足以信任？該類產品是否確實認證對環境友好？是否曾對環境影響作評估？對學校組織而言，綠色採購是否耗費更多經費？綠色採購是否僅圖利某些特定廠商？這些議題都極待溝通與理解。

心得：

環保在現在社會已經是一個非常重要的議題，我記得在國中的時候學校就已經要求我門要確實做好回收，垃圾要分類，自己準備碗筷等，所以說校園綠色議題非常值得我們探討，學生方面，我想各個學校已經做得非常確實了，我個人認為也做得非常成功，以我們學校為例，垃圾場規定要垃圾分類，並且在規定時間內倒垃圾以及檢查，只要一般垃圾內有回收垃圾就會要求分類，所以說分類很確實，並沒有什麼爭議，但是關於綠色採購，裡面就有很多問題了，首先，目前大部分學校的總務工作仍由教師兼任，相關法令及環保專業素養仍待加強，根據論文的報告，高雄縣市有半數以上(57.2%)學校採購人員不知道綠色採購，僅12.7%的採購人員曾參加環保署舉辦的綠色採購研習營，此外，綠色產品標示資訊不足、價格較高、綠色產品種類較少、小額採購不易、廠商供應意願低、售後服務不易...等等問題都需要解決。

我個人認為，學校總務處方面，必須要有至少一位具有綠色採購知識的人員，不論是教師兼任或是任聘人員，如果兼任的教師缺乏這方面知識，學校有提供該教師參予研習綠色環保知識營之類活動的義務，學校採購人員如果夠了解綠色產品，才不會有買錯、不會使用等問題產生，也不會有浪費學校資源的情況發生，綠色產品固然有他的好處，但是如果不當使用，只會徒然增加學校開銷，造成環保沒做好又浪費國家人民的血汗錢而已，當然廠商方面，政府必須確實把關，如果政府檢查不購確實，讓偷工減料的廠商得以過關，那即使學校行政人員有這方面的意識，在不知道產品有瑕疵的情況，一樣會採購下來，這樣就沒辦法達到環境保育的效果，反而還要多花金錢來買所謂「綠色」商標的產品，這點還必須請政府跟學校機關合作，才能創造沒有污染的未來。
參與








