學校行政心得報告
書名： 邁向卓越：如何創造更好的學校

作者： 解志強、顏美芳　譯   
內容大意：

  本書內容是在說如何建構一個優良的學校。政府為了確保學生有效的學習，所以利用考試的方法來測驗學生是否有吸收。而許多普通的學校為了提高學生的成績，會減少一些生活所需的課程，加重一些考試重點來對考試的內容做訓練，所使用的也幾乎都是一些填鴨式的教學。而辦學良好的學校，通常能視考試為一種改進的動力，就考試來改進現有的教學模式，哪些地方學生比較搞不清楚，老師就要找出原因加以對學生解釋。而辦學良好的學校除了在對考試的態度方面，在學校的政策也會有所差異，辦學良好的學校，通常會鼓勵老師去進修，除此之外，老師也會自己組成研討會，討論教學的方法以及模式，怎樣對學生來說才是有幫助的。而普通的學校，學校的課程幾乎是由行政部門統一，很少有老師會私底下討論該如何教學。另外，學校課程也需要經常調整、高目標教學及考慮學生需求、家長(社區、學校)通力合作。
讀後心得：

  看完這本書後，我覺得一個良好的學校，要建立在互相信任的基礎上，家長要信任學校，學校要信任老師，而老師也該信任學生，這樣環環相扣之下，才能建構一個辦學良好的學校。相信大家如果走進一間學校，馬上就可以感覺的這間學校是否優良，學校的環境(包括學習場所和方式)，還有老師的專業知識和設計課程的能力，甚至社區的參與，都能讓你瞭解到這是否為一個辦學良好的學校。

  在現在的社會上，學生成績的好壞，決定了學生的前途以及老師的眼光，以至於現今的學校大都非常的注重考試成績，往往到了即將考試的階段，都會減少一些生活的課程以及活動，比如在段考前的體育課，很多時候都會被取消掉。而學校的老師，平常的教學內容，也會因為考試的壓力，而注重在解題的技巧以及考試的重點，完全忽略了學生是否有懂、有了解。我覺得一個辦學良好的學校，老師要會跟著學生做考卷，然後紀錄期中困難的地方，以便日後對學生加以講解，另外，改考卷的時候，也要特別注意大多數同學錯誤的地方，是因為粗心還是真的有哪些困難的地方，因為老師了解的，學生不一定都會，所以老師平常就要多加以注意。所以：
*別讓考試縮小了你的教學範圍，考試紙弒學生所需知識的一點小樣本而已

*要著眼於整個大範圍---除了考試之外，也要傳授學校和校外生活所需的知識和技巧。

*一套豐富而具有難度的課程，比起為考試量身訂做的課程要強的多。
  老師除了這些之外，還有一些事情是老師急需要去努力做的。學校的老師，同科間，因為要組成一個研討會，時常在一起研究教學的方法以為課程的重點，以學生能夠吸收為最主要的教學目標，而教學的方法也需要多變，這樣才能讓學生不要覺得那麼的乏味。學校的行政單位，也要多多鼓勵老師去進修，唯有增加老師的知識領域，才能教導出更好的學生，老師也才能有更多的知識可以交付給學生。學校的課程也需要經常的調整，老師平常要多多補充自己專業領域的科目，
也要觀摩其他教學者的優點，這樣才能讓自己的教學更加的多樣。至於學校的教學方面，應該盡量以跨多領域的教學，這樣我們才能夠從教學中，學習到更多的東西，學以致用的機會也就會更多。而學生的學習情況，在教學中也是個重點，一個再好的老師，如果用錯了方法，那就算在怎麼教學生也還是都不會，所以我覺得老師要視學生情況來教學，這也是孔子所提昌的因材施教，老師要注意學生個別的狀況，給予不同的教學模式，比如說，遇到反應比較慢的學生，那老師就必須要有耐心，重複的教導，直到學生對此概念了解為止。
*根據學生的需要，彈性的使用各種教學方法，不要太過於依賴某種單一的教學模式。

*不管所用的教學方式為何，學生有充分的機會去實際應用所學、問問題、得到幫助、以及評估自己的表現。

  本書中，還有另外一個重點，我覺得也是蠻重要的。家長在學校中也是扮演著相當重要的角色，要真正能夠讓學生的家長和社區的民眾參與學校的經營，然後積極網羅家長和社區民眾加入學校各級的委員會，這樣不論是教學方面或是總務修繕方面，都可以得到很大的幫助。老師也不是萬能的，所以學校也可以多多利用家長或社區民眾的專業才能，提高學校的經營成效，例如：慈濟小學，就請了一個社區的民眾，作為學校的插花老師，這個老師平常對插花很有熱忱，而且也很願意來學校提供幫助，這不只對這樣老師來說很有幫助，對學校來說，也可以培養小朋友生活的其他技能。
  然而在辦學的過程中，一定會遇到許多的問題，每個問題其實都關係著學校的經營。現在學校很多，每一個社區內2～3個小學並不奇怪，如何吸引學生的家長，這是學校辦學過程中，最需要注意的問題。而在之後，又有一堆問題會接踵而來，老師以及學校的行政單位，就必需要一個一個的去解決，所以一個辦學良好的學校，其內一定包括著優秀的行政人員，以及專業的老師，不過，在還有一個最重要的地方，那就是必須要有一個認真的心，努力的使學生以及學校更好，那也就是這本書想要告訴我們的主旨。
