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出處 : 賴秋江、曾冠蓉、許碧月(民90)，教室high課─班級經營100招，衛文化圖書有限公司，臺北市。
                教室high課－班級經營100招讀後感
看完這本書，我看見哪些班級經營方法被運用？

一、家族化企業經營：一開始就使用家族的制度把凌亂的個體互相的串在一起，本來應該是大學生常做的活動，沒有想過這樣的制度可以應用的小朋友身上，這樣做法的好處可以避免班上邊緣人，並且增加橫向溝通的管道，也更容易凝聚班級的整體意識感。
 
看完這本書，哪個教育情境最吸引我，作者是如何引導處理？
 教育情境：作業催繳的問題
 作者如何引導：先列出簿長、聯絡簿長、生字簿長、國語簿長、作文簿長等…（請求願意者擔任簿長）早上請簿長檢查學生作業繳交情形，如果當天未交在請簿長催繳，隔天老師使用反省思過單，如果作業繳交情況還是沒有改進，再電話告知家長。
 我的看法與可能做法：感覺這是一個可以充分使用的方法，因為可以增加孩子彼此的監督與工作分工，並增加每位孩子的責任感，老師可以利用多餘的時間來處理班上的事務，可以說是一舉兩得的方法，可能的話因為是高年級比較不主動參與類似的事務，可增加獎勵制度來彌補。
 
看完本書，我想分享我的感觸：
  本書融入了很多前輩寶貴的教學經驗，可以實際使用在班級的機會很大，不像在大學時代所唸的書，大部分是在講教育理論，教育理論固然重要可是應用在實際的教學現場確實還有一段需要修正的差距。如果是擔任導師更應該好好利用本書提出的很多班級經營的技巧，不論不果是教師布置或設計班級的風格，或者是親師的溝通，書中包含了好幾個面向，個人最欣賞也最喜歡的是家族企業化經營的方式，讓我有了新的靈感，把家族制度套用到孩子身上真的是之前連想都沒有想過的，希望當有機會擔任導師工作時可以再把此書好好拿出來閱讀，真正的把書中的精華融入到各個學生身上。
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出處 : 卞娜娜等譯（2008）。R. Esquith著。第56號教室的奇蹟。台北：高寶。
                   第56號教室的奇蹟讀後感
這是一個令人感動的教室，在洛杉磯某個充滿貧窮與暴力的地區，這個與眾不同的小學教室～第56號教室大多的學生都是來自移民家庭，家裡貧困、英文也不擅長，似乎本來他們就該注定一輩子平庸，然而這一位「雷夫老師」卻改變了這一切～他將教室打造成一個充滿歡樂、毫無恐懼的教室，讓孩子自發的去學習及管理自己，使得許多孩子畢業後，能夠進入知名大學就讀。


  從這裡可以看到一個老師不斷去思考及反省的情形，雷夫老師就如同一般老師一樣，當他是菜鳥老師時也會用一些「錯誤」的方式去教導孩子，例如：用高壓的方式，讓孩子懼怕而遵守規定。然而他的心裡一直認為一定有更好的方法，這個方法就是柯爾堡的「道德六階段」第一階段是：我不想惹麻煩,第二階段是：我想要獎賞,第三階段是：我想要取悅某人,第四階段是：我要遵守規則,第五階段是：我能體貼別人,第六階段是：我有自己的行為準則並奉行不悖,他透過一些影片及許多引導方式來教導孩子能達到第六階段，也因此當有代課老師教導他的班及時會發現，孩子會自然而然的調整音量，以避免干擾到別人，且遵循自己認為正確的行為準則並加以執行，這絕對不是強制而來的～～～

  這本書真的值得教師及家長可以閱讀，在閱讀中可以不斷衝擊自己固有自認「正確」的觀念，讓自己不斷挑戰自己。看完這本書我想重要的不是從中學到什麼，而是讓我們有新的思維改變對教室管理的看法,改變對教學的看法,改變對評量的看法,改變對上課內容的看
書中有幾個論點值得我們來討論：讓孩子明白信任的重要性，考試成績不好可以補救、做錯事也可以補救，任何事都有補救的機會，但千萬不要說謊，否則破裂的信任是很難彌補的，要再贏回信任是要花很長時間的。
  
  為人師長的我們遇到孩子不懂的時候，絕不要生氣發飆，孩子不懂只是表示得再教一次而已，沒什麼大不了的，應再想一個適當的教導方式及用更積極、耐心的態度來面對，若只是一味地斥責、處罰，孩子將會因恐懼而更加厭惡這門學科，甚至不喜歡讀書。
  
  處理任何事時，如工作派遣、處罰，盡量做到公平，每個人都不喜歡不公平的對待，雖然不公平的事處處可見，但主事者或領導者要盡量做到 公平，至少別太離譜。也要提醒孩子不公平的事時有所見，學著接受它，別太在意，要看淡一點。
  
  書中提到閱讀不僅能夠激發思考習慣、提昇自己的視野、提高與他人討論的能力等，是個值得推動的全民運動，教育單位、學者、老師及家長都有責任帶動閱讀的習慣，將閱讀帶入校園、家庭，並舉辦讀後發表會，所以家長也要加油，養成閱讀的習慣，不要只是一味地要求孩子讀書，就如同孩子也會產生反彈的作用一樣－自己（指家長）都不喜歡讀，還一直要我讀書。
  
   閱讀帶來的影響不只是養成思考的習慣，更重要的是若能透過記錄、與他人分享討論、發表的過程，更能夠學習到寫報告、溝通與表達自我見解的能力與技巧，這對孩子來說，將一生受用。
  
  讓孩子「知道為什麼要表現好」是蠻重要的課題，也要分析給孩子瞭解表現好與壞的差異，比如我們主張表現好是應該的，但孩子可能無法切身體會，藉反向思考來說明，效果可能會好一點，如表現差會惹人厭、得到低的評價或造成他人的困擾等。事實證明，努力認真、表現好純粹是為自己，不是做給別人看的，更不用在意其他人的表現，或許目前看不到自己努力的回報，但將來一定可以看到其效應。反之，若不努力、不進步、含混度日，只是在消耗自己的生命而已。
