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一、書目資料：

    吳清山 著 / 學校行政研究，高等教育出版，2004（民93），共252頁。

二、內容摘要：
    學校行政研究理論基礎日趨扎實，研究領域日漸寬廣，結合其他社會科學理論(如心理學、社會學及管理學…等)從事研究漸成趨勢，此乃開拓學校行政研究新題材。未來學校行政研究將不僅限於計畫、組織、溝通、領導、激勵、視導或評鑑等方面，也會朝向主題多元化、內容科技化和方法統整化方向邁進。
    因此，本書乃從新角度探索學校行政研究主題，包括學校創新經營、學校行銷管理、學校組織變革、學校組織再造、學校社區化、學校校長遴選、非學校型態實驗教育及全面品質管理等。這些主題在一般學校行政書籍並不多見。為了能夠讓讀者熟悉這些新興學校行政研究主題，除了分析這些主題的重要理念之外，同時也提出具體的執行策略，以公革新學校行政參考。未來應該兼顧理論與實用，融合傳統與創新，才能可能長久。
三、心得
    一開始去學校圖書館選書的時候，看到很多有關於學校行政的書籍，翻閱了大部分的書，發現到不外乎都是各處室的介紹，除非書名已經開門見山的說是關於學校行政哪方面的細究。在經過一番的比較之後，意外地發現到這一本: 吳清山所著的--學校行政研究，單看書名可能會覺得是一本有著較為冗長、深奧，或是經過一堆數據分析、質、量化研究所出版的書。可是在我翻閱了本書的序以及目錄之後，當下就決定我確定要看這本了，因為本書的內容滿吸引我的，且是提出不同於舊有學校行政的制度與內容的書，甚至有創新學校行政的意味。本書共分為九章，分別是：

第一章　學校創新經營的理念與策略
第二章　學校行銷管理的理念與策略
第三章　學校組織變革的理念與策略

第四章　學校組織再造與經營發展
第五章　學校社區化的理念與策略
第六章　校長遴選制度的革新與策略
第七章　非學校型態實驗教育的挑戰與策略
第八章　全面品質管理與學校教育評鑑
第九章　學校行政研究的課題與取向
     在我讀完這本書之後，我覺得他提到了一項很重要的訊息是:面對越來越大的外在環境挑戰，以及社會大眾紛紛要求學校提供品質和卓越的教育，如果學校還偏重於傳統學校守成的經營手法--大部分都是在原有的框架內進行知識傳授、文化傳遞或人才培育工作，會導致社會大眾常常認為學校生活與社會需求有所脫節。所以處在追求精緻教育的今天，學校經營必須力求革新和創新，未來學校不能只一成不變、墨守成規或因襲舊規，否則將會逐漸被淘汰，要使創新經營成為學校進步與發展的動能。拿到現今的現實環境來看，做很多事情真的都需要很大的創意在，才有可能在社會上生存下去。以前人的角度來看，認為做事情就要將之做到最好，你若做得比別人好，就有可能比較會成功。然而現在的環境下已經不是所謂的只有做到最好而已，也要有創意，總而言之就是要創新，你若跟別人做的不一樣、做的很創新，你才有可能成功，這在當今的企業界已經可以說是關乎這個企業存亡的關鍵，甚至已有「不創新，就滅亡」的口號出現了。其實我覺得用這個口號拿來說學校，一點也不為過，只是學校不會像企業界那麼強烈，但我相信它一定也會關乎一個學校能否持續經營的關鍵。
    至於怎麼做才會符合革新與創新的經營呢?在本書就有提到，先從學校行銷管理來看，學校要做好行銷管理工作，絕不能閉門造車或土法煉鋼，應該吸取企業界行銷管理的策略，做為學校實施行銷管理的參考，才能使學校行銷收到效果。從學校組織變革來看，學校不能總是存著「以不變應萬變」的心態經營學校，否則將為時代所淘代。值此政府如火如荼推動教育改革之際，首當其衝的是學校，舉凡九年一貫課程、學校組織再造及建立輔導新體制等，都可以說是學校組織變革一環。因此，建立學校人員正確組織變革觀念，以利有效推動組織變革，確實是相當重要之事。從學校組織再造來看，學校組織再造工作，絕非單指學校行政組織的調整，它還包括人員角色的轉變、制度的調整和文化的改變。所以學校組織再造工作，的確是說起來容易做起來難，但是對於學生學習有幫助的話，難度再高，也要全力以赴。再從學校社區化來看有以下的建議:一、參酌美國社區學校發展法，研擬適合國情之學校社區發展法。二、定期表揚學校社區化辦理績優學校。三、結合社區組織，推動校園活動社區化的工作。四、推動校園空間設施的彈性管理與使用。五、建立學校社區化輔導與評鑑機制。還有校長遴選制度、非學校型態實驗教育也是一樣，若能將其以前既有的弊制改汰舊換新，尊重學校校長的遴選過程以及不給予限制提供更多元化的實驗教育。
     若未來的學校於學校行政經營，能夠參考本書每章所提及的一些概念與建議，適度地將創新的方法與點子運用於策略上，我覺得，要追求一個創新型的學校、要發展一個精緻化的學校與要建立一個有特色的學校應該不是難事。
