學校行政相關書籍閱讀心得

教育三甲  9511003  連浚智
「學校行政與教學研究」之閱讀報告

一、書目資料：

    蔡進雄 著 / 學校行政與教學研究，高雄復文圖書出版社，2003/01（民92），共233頁。

二、內容摘要：

    隨著時代的變遷、社會的民主化及知識經濟的來臨，國內的教育幻境級學校組織運作以產生重大的改變，因此學校行政領導，不能停留於舊世紀的思維與做法，應隨著時的腳步與時俱進，而學校行政及教育行政理論不斷推陳出新，如何培養正確的行政領導觀念，以引導未來教育的走向，是從事教育行政工作者所應學習的重要課題。
    本書計有二大部分，第一部分探討轉型領導與互易領導對學校教育行政領導的啟示、知識經濟時代下的學校行政領導、知識管理在學校行政之應用等…，第二部分探討小組討論互動教學在大學教學的應用、大學教育類科教學的要領，論師培的培育模式等…。
三、心得

   「學校行政與教學研究」做為我此次書籍報告的閱讀心得，本書共分為兩篇第一篇十九章，分別是：

一　轉型領導與互易領導的涵義及其對學校行政領導
二　打造學校共同願景
三　新世紀校長所應扮演的角色
四　知識經濟時代的學校行政領導
五　知識管理在學校組織的實踐
六　提升教師知識分享的有效策略
七　學校行政的過去與未來
八　論教育行政是科學還是藝術
九　學校行政與企業管理之比較
十　學校組織衝突管理策略
十一　學校行政的病象與因應策略
十二　教師組織承諾的回顧與前瞻
十三  學校效能研究所面臨的幾個問題

十四  論校長如何面對學校中的非正式組織
十五  論如何做好高中輔導行政工作
十六  行政理論在高中輔導行政之應用
十七  高中圖書館經營的理念與發展方向
十八  開放教育、開放學校、開放參與與學校建築
十九  教師心目中的理想校長之研究
這本書從不同的角度切入學校行政層面，時代在改變，在這資訊爆炸的時代，學校行政模式也有所改變；校長在學校是屬於領導的地位
，學校的發展跟校長本身領導風格有著密不可分的關係，其中轉型領導又可分為五個層面：1.建立願景2.個人魅力3.個別關懷4.激發鼓舞5.啓發才智，一間學校由上到下如果沒有一樣的目標就沒有重心，願景是學校所有師生的目標，為要達到這目標而努力；在校長本身方面，個人魅力能夠帶來權力，也就是韋伯的權力理論提到，個人魅力可能因為他的才能、長相、口才等因素，使大多數的人能夠支持他，而進一步達到長官與部屬的關係良好，有能有效的讓工作能夠展開，再來一個組織裡面若沒有了激勵因素，部屬雖然不會覺得不滿足，但是卻沒有刺激他們的因素，有了激勵因素，員工就會自我進修，更加速了完成願景；在校長領導內還提到了互易領導：1.被動的例外管理2.承諾的後效報酬3.主動的例外管理4.實質的後效酬賞(互惠)5. 實質的後效酬賞(表揚禮遇)，校長的領導地位之重要我覺得兩者領導風格各有優缺點，如果能夠兼具其優點，校長在領導學校方面也能有更多的突破與創新。
每個組織內部一定有許多的問題，這都是領導人所要面對的問題，在學校中，校長就需要面對這些問題，尤其現在的時代下，每個人都以自我為中心，凡是都只先想到自己，當發生問題大家互踢皮球，互相責備對方，這就考驗了校長如何排解問題的能力，這將是一門大的學問對於校長；再者校長如何能分配工作，怎麼要的校長才是老師們所喜歡的；閱讀完後發現一般老師普遍認為校長「理性處事，感性帶人」最好；每個老師都是教學上夥伴，校長跟每個老師都應該要有良好的關係，遇到事情時，要就事論事不能徇私，必且有條不紊的處理問題，該是誰負責就誰負責。
最後我了解到，學校行政在實際上會遇到的問題可能很多，但其中人就是一個很大的問題，如果能巧妙的運用企業經營的方法，相信會減少很多組織內的摩擦產生，人際之間的相處關係，校長的領導風格，都影響著一間學校的辦學，好了制度下，教學效率自然提升，學生學習在有力的環境下，相信也有助於他們的學習。
好的制度下








