學校行政相關論文閱讀報告
                                            教育三甲  9511005  陳志行
1、 出處來源

篇名：「新台灣之子」代溝現象對教育政策與學校行政之啟示
著者：周仁尹
刊名：學校行政
卷期：第31期

起訖頁次：第62-80頁

出版年月：民國93年5月（2004/05）
2、 原文內容摘要

新台灣之子面臨緊張的親子關係、陌生的學習環境、複雜的同儕團體、落差的學習障礙，與新台灣之母文化落差、婆媳關係、社會互動及濃得話不開的鄉愁等，已從學校的特殊個案演變成台灣社會未來的普遍現象。本文試圖釐清「新台灣之子」的代溝現象及對學校教育之影響，教育政策應儘快提出主張，學校行政面臨前所未有的挑戰也應有完善的回應。誠如Codd (1988：243 ) 指出：「教育制度是由國家控制，透過社會整體的運作以維持權力的關係。」國家有責任提出適當的教育政策，規劃具體可行的實施計畫，透過基層學校教育規劃適當的課程，落實班級教學活動。學校行政單位如何面對「新台灣之子」複雜的代溝現象與教育問題，是一項迫切而嚴峻的考驗。原全體教育工作夥伴與學校行政工作者，能重視「新台灣之子代溝現象」所帶來的衝擊與影響，運用多元的教育輔導策略，善用教師專業權能，透過真誠的溝通，創造慈悲的校園新倫理，協助進行學生有效的學習。秉持「一樹蓓蕾莫道是他人子弟，滿園桃李當視作自家兒女」的襟懷，幫助他們走出社會的角落，化鄉愁為教育之動能。
3、 讀後心得

在東南亞跨國婚姻持續開放和新移民女性生育率高於本國婦女的情況下，越來越多新移民子女—新台灣之子進入國中小就讀，針對此一趨勢，新移民子女成為教師們要去關注的重要議題。而未來有志要成為老師的我們，更應該對其學習與生活適應的情形有所關心及注意，並深加思索找出適當的解決之道，畢竟以後若有幸能到學校中教書，想必一定會遇到類似的情形，因此我就文中所提到的問題分項思考對策，再加上著者的一些建議，歸納出一些可行的方案，最後，我期待有朝一日，新台灣之子將不再是問題而是進步與多元的象徵。
（一）就國家政府而言，如Codd (1988：243 ) 所說：「教育制度是由國家控制，透過社會整體的運作以維持權力的關係。」國家政府有責任提出適當的教育政策。

（1）規劃具體可行的實施計畫：國家政府應事先規劃好具體的、可行性高的實施計畫。如：透過基層學校教育規劃適當的課程，落實班級教學活動。
（2）政策執行強調上行下效：政府在政策問題上應該要更能切入問題的核心，而非只是公文的傳遞而已。
（3）政府部門（教育局）應增加對於外籍配偶家庭教育輔導：教育局應增加對外籍配偶家庭教育輔導，以避免孩童由家庭教育走向學校教育時產生之問題。
（4）給予教學上的補助：在教學補助上，應該更針對中低收入之外籍家庭進行長遠且有效的教育政策，加強外籍家庭的互動，帶出在社會角落不願出來的外籍家庭，由根本解決問題。
（5）用關懷來取代貼標籤：教育國民用關懷來取代貼標籤的方式去看待新台灣之子，並且相信新台灣之子在學習的本質並與一般孩童無異，只是在面對不可抗拒之問題應給予適時的幫助。
（6）預期未來，多元教材：在預期將來人數更多之時，應及早開始考慮如何設計教材使教材能適才適所的發揮多元功用，但是目前似乎沒有看到這項計劃的實施，應盡快提出應變方案。教育部已編越南及印尼之外籍配偶教材供運用
（7）保護法令的增加：多制定一些關於保護外籍配偶的法令。

（二）以學校來說，由於大多數的外籍配偶子女，不但在校學習成就不佳，而且父母本身也無法提供協助。王瑞勳(大陸和外籍新娘婚生子女適應與學習能力之初探，台灣教育，626，25-31，2004)表示面對孩子問題時，假若家長無法溝通，又無法擔負居家學習指導的角色，導致問題只能靠教師在校單方面的解決與處理。所以，在這樣的教育環境之下，外籍配偶子女的家庭，由於本身的因素影響，故大都無法提供協助；因此，學校所扮演的角色就更顯得重要。學校行政單位如何面對「新台灣之子」複雜的代溝現象與教育問題，是一項迫切而嚴峻的考驗。因此，學校除了配合國家政府的教育政策實行外，也應該有其自身的施行方案。
（1）課後輔導及活動：學校可提供免費的課輔方案，讓無法完全實際照顧到孩童的外籍配偶，可以藉由這個方案得到一些幫助，且多進行一些多元文化的活動，將外地的節慶活動帶入社會中，教材也可提到，而非一味的介紹日本或是其他文化水準較高的國家。

（2）豐富的相關課程：學校除了配合上述政府政策外，也可帶入一些豐富的相關課程，提供新台灣之子有更好的學習效果。
（3）設計特別的課程：為新台灣之子設計特別的課程，讓媽媽們可以在家進行家庭輔導，以配合孩童學校教育的進度。
（三）就教師來說，可以說是面對「新台灣之子」複雜的代溝現象與教育等問題的最前線，所以，教師也應該為了外籍配偶子女在教育上日趨嚴重的問題，做一些可運用的方式。
（1）配合政府相關政策：為了解決「新台灣之子」複雜的代溝現象與教育等問題，教師需要配合上述第一點—國家政府的相關政策。如：給予「新台灣之子」及外籍配偶家庭教學上的補助，並給予其他同學正確的觀念，讓關懷來取代貼標籤化，如此方能從最根本來解決問題。

（2）配合學校相關政策：教師除了需要配合國家政府的相關政策外，還需要配合上面所提及第二點—學校的相關政策。如：安排課程活動上能有更豐富的相關課程，而學校提供免費的課輔方案，老師亦當多加配合。

（3）教師除了配合政府及學校的政策外，亦需要時時多關心新台灣之子，並以關心的眼神取代異樣的眼光，畢竟孔子早在幾千年前就曾說過：「有教無類」，唯有如此才能創造出一個文化豐富而多元的社會。
（四）就家長而言，因為家庭的親職教育被認為是影響學校生活適應的主要力量，新台灣之子因為有著與其他一般人不同的家庭背景－外籍母親的關係，讓新台灣之子在語言上比其他父母親皆為本籍家庭的小孩來的遲緩，遲緩的語言發展影響了其在學習上的能力，學習效果比其他的小朋友來的不佳，吸收知識的能力緩慢，人際關係相對也就欠佳。在看完本文後，讓我正視了「台灣新移民」這一事實，隨著外籍配偶的普遍性，〝新台灣之子〞的誕生及快速增長，其後面所帶來的親職間的教養問題也成為現在所關注的重要議題。
（1）補救（家長）教學：因家長本身無法提供或協助孩童在學校所學，因此額外所做的補救式教學。
（2）多用心、關心子女：在家庭中家長需要多花些心思、多關心、多觀察子女課業及身心上是否需要幫助。
（3）發現問題，導正觀念：家長的職責除了在課業上的幫忙，更是要注意子女的身心健康，及早發現問題，導正其觀念，避免往後導致行為偏差。
（五）對學生本身而言，新台灣之子或許不是個有歧視意味的詞，他們甚至尚未意識到自己與其他台灣孩子有何不同。舉個例子來說，在寒假出隊的經驗中曾有位外籍配偶的孩子，她的媽媽來自越南，她因為年紀還小，所以並不知道自己的媽媽在一般人眼光是來自落後國家；相反的，她在日常生活中，反而以自己媽媽是外國人而自豪，她總是開心的告訴我們大家她媽媽國語不好，可是會講越南話喔！雖然在她幼小的心靈之中，尚未體會到自己與其他同學家庭環境的不同，可是她的學業成績較為低落卻是不爭的事實。即使這個女孩子，她上課十分的專注，對於老師課堂的問題也都是勇於回答；但是，她的先備知識相較於其他學生卻較為落後，尤其是在有關國語方面的課程上，有些詞彙她總是會誤解意思。我認為是因為放學後，她回到家沒有人可以指導她功課，她的學習只能靠自己，媽媽的國語甚至與她相差無幾，根本無法協助她多少。因此，有了這次的接觸，讓我發現對於這樣外籍配偶的孩子，老師、學校甚至是政府都應該多給予他們協助。
第二篇

壹、出處來源

篇名：我國師資培育之現況與檢討

著者：劉妙真

刊名：學校行政

卷期：第39期

起訖頁次：第201-212頁

出版年月：民國94年9月（2005/09）

貳、原文內容摘要

為了促進教育的多元化與專業化，民國83年政府將「師範教育法」修訂為「師資培育法」，並於同年2月正式頒佈實施，開始了我國多元化的師資培育制度。師資培育開放至今，是否真正達到提升教育品質的目標還有待檢驗，但卻已衍生出了許多社會問題，如：流浪教師問題、教育學程浮濫、教師素質低落、教師甄選不公等。針對上述問題，著者的建議如下：一、從嚴審核師資培育機構，真正做到量的控管與質的提升；二、關閉教育學程和學士後師資班，以教學碩士取代；三、先檢定、再實習，確實落實品質管制；四、教師甄選公開化、透明化。本文的目的即在探究我國師資培育制度的歷史脈絡及其現況，討論師資培育開放制度下所引發的種種問題，進而提出建議。
3、 讀後心得

    由於我們本身也是身處在此師資培育制度下的關係，讓我對此論文有想要更進一步了解的渴望，再看到這些年來，我國師資培育政策發生了前所未有的變革，首先，民國八十三年以後，法制上，「師範教育」為「師資培育」所取代；精神上，從一元化走向多元化；具體而微的是由公費制走向自費制，由計畫式走向儲備式，由分發制走向市場制，由分流培育走向合流培育(尚未成型)，自九十二年以後，再變為：教育實習從一學年減為一學期，實習者的身分從教師變為學生，從有津貼變為無酬勞並需繳付學費，教師資格從檢核改由統一考試決定。這些變化使我國的師資培育呈現嶄新的面貌和嚴峻的挑戰，深深影響著未來教師的供需和教師專業的發展。

    回歸到當前推動教育改革的大環境之下，為促成教育多元化、人性化與教育品質的提昇，一個健全的師資培育制度之運作也就更為重要，畢竟唯有好的制度才能培育出良好的師資，而本文即先了解當前師資培育的現況及問題，進而探討此制度下所引發的種種問題並思考問題之後的因應之道，因此我將著者所提到的建議，再加上自己的一些意見，歸納出一些可以解決當前師資培育制度問題的方案，最後，我期望台灣的師資培育制度能一天比一天好，並期許自己將來能成為一位好老師。

（1） 師資培育政策變動不明
（1） 品質的提升與數量的控制：實行者只顧養成機構多元（多校參與），卻忽略了目的（品質管制），因此，我認為應該從嚴審核師資培育機構，真正做到量的控管與質的提升。

（2） 長遠的構想及評估問題的能力：師資培育之相關法令變動頻繁，讓人有政策方向不定的感覺，因此，我認為政策執行者應該要具有明確而長遠的構想及事前問題評估的能力，畢竟政策不能說改就改呀！
（2） 流浪教師問題
    這個問題應該在十多年前，當教育部擋不住師範教育多元化要求的浪潮，而開放各大學院校可申請開設師資培育中心提供教育學程之修習，就可以預測到會有今日的問題。何況自從師資培育政策開放以來，並未做好相關配套措施，再加上只需三位專任老師即可成立師資培育中心的低門檻標準，致使目前全台灣有超過七十所以上的大學校院成立師資培育中心，共開設近百個教育學程，而造成目前每年會培育出將近一萬五千名的國小師資，然而國小目前師資人力需求卻相對減少許多，一方面是國內「少子化」的風潮，使得新進入國小一年級的學童人數正以每年幾乎減少一萬人的趨勢快速下降中，造成許多小學不得不減班或者更有廢校者，因而此一問題的嚴重性更是可想而知的。

（1） 回歸師範體制：因為各大專院校的教育學程（師培中心）擴充迅速，師資生大量增加，明顯供過於求，因此，我認為應該關閉一般大學教育學程和學士後師資班等，而回歸到老師仍由師院或師範體系提供。

（2） 標準提高，提升學生素質：教育學程（師培中心）核准標準過鬆，又缺乏績效評鑑，以致良莠不齊，因此，我認為應該提高標準、增加績效評鑑以提升學生素質。

（3） 師資培育機構之審定不夠嚴謹
（1） 從嚴審核：師資培育審議委員會在教育學程（師培中心）審定上，只作書面審查，缺乏對實際狀況的了解，且設置標準不夠周全明確，審查標準前後寬嚴也不一致，因此，我認為應該從嚴審核師資培育機構，確實落實教育學程（師培中心）的品質管制。

（2） 品質管制：由於並未審查申請學校及相關學系的辦學成效，所以無法確保職前教育課程中「教育專業課程」與「專門學科課程」的品質，因此，我認為應該定期確實審查申請學校及相關學系的辦學成效，如此才能確保教育學程不致於浮濫。

（4） 教師甄選不公
    每到教師甄選的時候，不管是報章雜誌或著網路新聞，都謠傳著關說、行賄之事，其中可能造成甄選不公的原因，部分出自於甄選的過程中涉入私利，或著是教評會的人謀不臧，或著近親提拔，於是恢復由政府統一辦理教師甄試的呼聲愈來愈高。
（1） 以公平制度，徵選教師：近年來，由於各校內定名單或教評會利益勾結等事件時有所聞，因此，我覺得各校應該委託縣市政府辦理聯合甄選，以公平、公正、公開方式，選擇學校所需的人才，如此也能聘到學校想要聘的老師。

（2） 教師甄選公開化、透明化：由於教師甄選弊端仍存，黑箱作業等（如：近親提拔或利益交換…）也常聽聞，所以，我認為教師甄選應該要公開化、透明化，最好是能恢復由政府統一辦理教師甄試，如此才能達到較為公平的考試制度。

目前甄試已非常客觀、公平、公開化、透明化，無不公情事發生
（5） 新制先實習再檢試困擾多
（1） 品質管制原則：許多校長和家長憂心師資生素質不齊、經驗不足，統統進入教育現場實習，不但學校難以負荷，且後果難料(擔心孩子成為被實驗的白老鼠)，我認為這根本不符合品質管制原則，而著者也建議應該先檢定、再實習，即先舉行教師資格檢定考試，合格者再成為實習教師，如此也能確實的落實品質管制。

（2） 經濟效益原則：因為根據新制及現況來看，完成實習者，未必通過檢測；通過檢測者，未必能取得教職，而在當前師資嚴重供過於求的情況下，「先實習，再檢試」將平添許多師資生不必要的挫折，我覺得這很明顯是不符合經濟效益原則的，因此，我認為還是應該先檢定、再實習，如此也可以使師資生少走一些冤枉路。

國小教育實習仍是學程的一部份，所以實習不及格者不得參加檢定，這不是多走冤枉路，觀念上需正確
                          ～第二篇學校行政相關論文閱讀報告（完）～
畫不開





我們應培養在「沒有任何助力下應能完成教育學生的任務」之能力，加油！








