學校行政相關書籍閱讀心得

教育三甲  9511005  陳志行

「學校行政：理念與創新」之閱讀報告

一、書目資料：

    張鈿富 著 / 學校行政：理念與創新，高等教育出版社，2006/02/20（民95），共280頁。

二、內容摘要：

    檢視學校行政理念，是一項重要的工程。隨著社會的發展，學校行政理念推陳出新，令人目不暇給。近幾十年有關學校行政運作的觀念，也掀起相當大的變革。本書以「學校行政」為題，副標題「理念與創新」，提供探討學校行政的素材與方向。學校行政運作要看國際的潮流，也要兼顧國內的發展實況。本書的作者提供相關發展的論述，讓學校行政新理念能在此與讀者見面。

　　未來發展，學校創意經營是重要的趨勢，許多可以用在學校行政方面的技術，應持續不斷的強化，以利學校革新的推動。本書的敘述觸及了這些課題，在面對新的社會發展，希望能提供新的視野以及新的解決策略。
三、心得

    在幾個星期的精挑細選後，總算決定要以這本「學校行政：理念與創新」做為我此次書籍報告的閱讀心得，本書共分為十二章，分別是：

第一章　績效責任與學校革新

第二章　建立學校教育品質機制

第三章　學校本位管理

第四章　學校領導研究分析

第五章　學校文化研究的省思與塑造

第六章　校長領導與學校社區塑造

第七章　Blumberg與Schon的論述與學校行政專業

第八章　意識打造學校行政倫理

第九章　SWOT分析之理論

第十章　中小學SWOT分析之應用

第十一章　知識經濟時代的學校多元經營創意

第十二章　Coleman社會資本論與外籍配偶子女教育

而我為什麼會決定要以這本做為我的書籍報告心得呢？是因為我們現在正處在多元時代背景的衝擊之下，資訊科技迅速的發展與流通，社會多元化的腳步也越來越快，全球的經濟型態已在改變，人類面臨著「知識經濟時代」的來臨，而知識經濟最重要的精神就是改革和創新。因此，我們的教育已不能再閉門造車，傳統的教育觀念、教學方法、學習型態及學校經營方式勢必有所改變，應力求觀念與組織的革新並型塑開放與創新的學校文化。進步主義大師杜威就曾說：「學校是社會的縮影；學校教育的內涵，要盡量和實現生活相結合。」然而在這種開放的大環境下，教育改革的呼聲風起雲湧，教育漸漸地引進了「市場機制」，希望透過市場的力量對公立學校進行根本性的改革，基本的出發點是歸咎於公立學校教育的惰性、官僚化以及績效不彰，為了賦予學校經營的鞭策機制，於是導入「競爭」、「選擇」的理論，最終目的是為了提升整體教育的品質與競爭力，也因此突顯出教育經營方式變革的必要性。
    再者，近年來受到少子化的影響，學生數逐年遞減，不僅都會地區學校班級數日益減少，偏遠地區的小型學校受到的衝擊尤其大，將導致教育投資使用效益偏低，進而產生教育資源浪費的情形。因此，如何提昇學校經營管理能力、建立學校特色，提高家長滿意度，以帶動良好的辦學績效，繼而達到學校永續經營的目標，將是各級學校未來努力的方向。學習、創新與知識成為當前企業與組織經營管理的核心議題，亦是維持組織競爭優勢的關鍵因素。然而，學校體系在面對知識經濟「創新」、「人才培育」的兩大重點時，創新能力的培養是項挑戰，也是學校教育面臨的重要課題。隨著教育部創造力白皮書（2002）的腳步，創新經營為當前沉悶的教育政策改革，注入了一股清澈的活水，也試著為長期傳承的學校運作體制打破僵局，尋求可能的出路。有鑑於此，本文從學校創新經營的基本概念出發，藉由理論基礎的論述來強化學校創新經營的重要性，最後再逐一探討應用策略及具體做法，期待能提供教育界人士重新思維與參考，這也是我為什麼選擇此書的原因。
    最後，我覺得學校創新經營絕不只是噱頭而已，更不是巧令名目的新口號。當學校面臨學生人數日減時，與其憂心忡忡後果，不如積極思考如何活化發展，創造學校存在的價值。Drucker（1993）認為創新即工作，它是需要知識基礎，也需要大量的聰明才智。所以學校經營必須集思廣益，善用成員點子和智慧，共同思考學校創新經營的有效方法，才能確保原有的特色於不墜，甚至能夠創造新的價值，形成學校新的特色，開拓無人競爭的藍海轉機。學校教育成敗的因素雖然很複雜，但辦學者正確的教育理念與踏實的作法則具最重要的指標作用。面臨新的世紀與九年一貫課程的變革，建立學校本位課程、強化學校經營的績效與競爭力，培養富有自律、自尊、自重、自主、學習、創造能力的新國民，再再需要有宏觀與遠見、有洞察力與企圖心、能自我省思批判、能積極主動參與的經營者與教育同仁。辦學不在多言，唯愛與榜樣而已，也唯有腳踏實地全力以赴，關懷與倡導兼俱，積極的引領學校和社區共同發揮團隊合作的精神，才能真正實現教育目標。
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