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壹、出處來源

篇名：老莊思想與學校行政領導之研究
著者：楊文琪    請補研究所名稱
指導教授：羅秋昭
出版年：民國89年

貳、原文內容摘要
主要研究目的有：探討老莊思想的領導概念；了解學校行政領導的現況；分析老莊思想與學校行政領導的關聯性；根據研究結果，提出建議，供有關教育人員參考。
     為了達成上述研究目的，本研究採用的研究方法為：文獻分析法、深入訪談法及歸納法。首先以文獻分析法分析出老莊思想領導概念的基本架構，再以深入訪談法訪談國小校長，以了解目前國小校長的學校行政領導現況，最後以歸納法歸納出老莊思想與學校行政領導的關聯性，並依據老莊思想為學校行政領導問題提供解決之道。
參、讀後心得
     在得到這份功課之後，我便著手尋找有興趣的論文期刊來閱讀，找著找著發現這篇論文時，尚未看到內容，便被他的標題吸引了，因為我對哲學領域充滿了興趣，這篇論文的標題結合了老莊思想與學校行政，正中我的下懷，便二話不說的下載全文來看了。

     論文的形式，通常包含了以下幾個部份：前言、文獻回顧、研究方法、發現與討論、結論(與建議)、參考書目或文獻、附錄。(教授為什麼沒告訴我 畢恆達 2005)其中又以前言、研究方法、發現與討論為重點，於是我便從這三個面向去審視這篇論文，全篇閱讀完後，我發現這篇論文在整體的架構上略為單薄，有些“頭輕腳重”的現象；由於這篇論文的性質屬於質性研究，在研究上沒辦法有很明確的因果關係，只能使用開放性的問答來輔助研究主題，而全篇的內容當中，有很重的比例在整理12位校長與14項問題的對答，而次重的比例在描述老莊的思想與東西方的領導定義，這樣子的比例分配在學生看來有些像在計流水帳，所以當我看完整篇論文後，最有印象的不是研究方法，也不是發現與討論，反而是開頭的老莊思想與結尾的各校長們的回答，如此看來便與大學生們在某門學科的報告再深入些，反而不像是篇畢業論文。

     針對作者的論文，我還是十分肯定的，因為其中提到的老莊思想與東西方領導的比較十分的詳細，並切都能扣住題目沒有離題，而這點在寫論文也是十分困難的；在田野調查中，又分別與12校長懇談，並且有把握住避免主觀的引導回答者的作答，且詳細的紀錄過程並彙整，又將這些回答製成表格，可以發現各個回答者的不同，讓人簡單易懂；唯獨是在研究方法上與發現上的紀錄少了些，如果能在這兩個方面再做深入的描述，相信更能夠展現這份研究的成果。
如能探討  您所關心的老莊思想與學校領導方面可能收穫大些
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壹、出處來源

篇名：從正義論觀點看我國教育政策公平性
著者：林煥民
刊名：學校行政
卷期：57期
起訖頁次：191-208
出版年月：2008/09

貳、原文內容摘要

衝突論者論辯「學校教育造成資本主義社會不平等」，或批判「教育未符合機會均等的原則」，引人省思學校教育政策或機會之公平性究竟如何？進而會想探討何謂「正義論」？東西社會正義理論有何不同？我們甚至比較西方代表性學者羅爾斯和大衛米勒正義論觀點。最後歸納正義論觀點在我國教育政策公平上有何啓示。
參、讀後心得
追求平等一直是普世的價值觀，然而這簡單的四個字在實行上究竟有多困難？反問一個問題，如果今天你是世界上首區一指的富豪，你會不會去討論平等這樣的問題？答案顯而易見；再換一個觀點來討論，擁有現有資源的你，會願意接受多於現在的“壞東西”？而將你手頭上擁有的“好東西”分給別人？答案依然是顯而易見，所以當我們在高談闊論所謂的追求公平的同時，最該去加速改進的，不是現有的制度或是當代教育的種種弊端，最該去改變的反而是我們人的心！擁有一顆替他人著想的心！作者之所以會寫下這篇文章，必定是觀察到了社會上的某些人們習以為常的矛盾現象，卻又默默的遵守著；然而在提出了種種層面上的改革後，相信作者看了也會覺得行之惟艱吧，畢竟這世界上最麻煩的問題，也就在改變人心了。

回歸到本文的問題上，作者將重心放在所謂的公平與正義上，然而這也牽涉到部份層面的學校行政，對於將來可能從事教育行政工作的我們，也預先發現了許多問題，因此值得我們去尋找當中最適合自己的答案，藉以用來面對可能預見的問題：

學校教育政策或機會之公平性究竟如何？
  我的想法覺得，教育如同法律，人人皆平等。人民是受教的主體，義務教育，對弱勢族群而言是種保障，而多元的教育與平等化，宣示了教育起點之平等與多元的原則。
  但在實際之落實層面，如原住民或外籍配偶的子女等弱勢族群仍然是個問題，決策者要能站在他們的立場，所想出來的方法也才能有效的幫助他們，並非一味的將入學門檻降低或是用補貼學雜費等手法來實施所謂的機會平等，再者，在制度上也必須以全部學生為考量，而非以直轄市看全國，或是以發展重點都市為重心，來制定學習政策，如此都是本末倒置的，故必須全盤性的考量，莫忽略了少數人群的權益。

      東西社會正義理論有何不同？
  根據文中作者所提，東西方的差異如下：東方是結合人性面的良知、道德地去推已及人；而西方是強調政治面的制度、社會面的經濟對個人的影響，希望人人能平等及享受公平。兩者是有異曲同工，但西方的理論思想哲學家會自成系統、發展一貫體系與理論。

  當中孰是孰非無從定論，但都是文化發展的產物，同樣問題展現不同價值觀，正式多元的象徵，這正也足以佐證，有很多非主流的文化浮現時，往往都會被不能接受的主流文化所排擠，其實只是文化的不同，並沒有所謂的對錯，然而主流文化因為掌握了主流，因此也就“名正言順”的排擠了其他文化，而人們也被這樣的習慣所制約，非主流者，視為奇怪；而我們也活在這樣的價值觀中而不覺，如此想來，實在是可怕。

  所以我們該讓自己擁有開闊的心胸，培養自己能有這樣的視野，如此一來，世界上人與人的隔閡、歧視相信會少許多。
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