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第一篇

壹、出處來源

篇名：為什麼我沒有得憂鬱症?
著者： 王淑俐 
刊名：臺灣教育 
卷期： 631期
起訖頁次： 46-48
出版年月： 民國94年2月

貳、原文內容摘要
    敘述校園中人際相處的問題,及初任 學校行政 職的心路歷程。進而就擺脫憂鬱情結加以說明,指出碰到工作壓力或困擾時,主任及校長們的因應方式大體有兩類傾向:(一)委曲求全、硬撐型; (二)準備足夠、知所進退型。針對教育行政機構及學校方面提供下列建議:(一)安排行政經驗傳承; (二)提前行政工作見習; (三)設置行政輔導教師。針對個人方面提供下列建議:(一)確立正確心態; (二)有備無患; (三)專業進修。
參、讀後心得
人不管身在哪裡，只要在團體中，就會面對到與人相處的問題，而面對與人相處的議題時，往往溝通是關鍵的要素，但是你所扮演的角色，卻也讓自己陷於溝通的障礙，而其實溝通的障礙是因為彼此的身分、心態、想法的不對等所照成的，即使是在同一件事上，位階不同的人所注意的地方就不一樣，位階越上層的人，看的面向廣泛且整體，而位階越低者，就比較著重於自身的負責項目和自己的需求，因此人與人之間的溝通就會如此的複雜及困難。

但我感到非常意外的是堂堂一位校長、主任，會對人事方面的問題苦惱，一直以來，我以為一所學校，校長、主任最大，他/她們說什麼，下屬就得照辦，但是當我了解事實並非如此時，使我非常的震驚。而真實的世界中，校長和主任可能因為遇到人事問題，信心、鬥志、熱情因此就大打折扣了！

校長、主任在處理學校事務時，都會用自己的方式來處理之，但是大致上可分為兩類，第一種委曲求全、硬撐型，我覺得這不是一個正確的辦學之道，凡事事必躬親，這樣身心都過度勞累，而且一個人的力量有限，在各方不配合的狀況下，也很難實現自己的願景。再來第二種準備足夠、知所進退型的校長和主任，這種有在事前做好功課的校長、主任，可以在處理校務教學、人事管理時可以得心應手，目標和理想就很容易達成。

若一位校長，真正想要改變一個辦學風氣不佳的學校時，可成兩方面來著手，第一方面 學校組織中，1. 安排行政經驗的傳承：這可以讓新的幹部主任上任前，有觀摩的機會，才不會接了新工作後跌跌撞撞的，造成所有人的不便與不開心。2.提供行政工作的見習：要換新人上陣至少前半年就一定要把人選選出，這樣新人才可以有見習的機會。3.設置行政輔導教師：在新任的幹部正式接手處理業務後，若身旁有位行政的輔導人員，這樣在工作上就可以有顧問可以諮詢及糾正，才不會像無頭蒼蠅，橫衝直撞。 第二方面 由個人著手，1.確立正確的心態：在什麼位置就應該想什麼事，要能接受別人的想法，嚴以律己寬以待人，這樣才可以把自己提升至不受情緒影響工作的人2.有備無患：多參考前人的例子，這樣就可以避免掉很多不必要的雜事。3.專業進修：不管在哪個職務上，都一定有他的專業，在自己的工作崗位上，自己負責的項目，一定要精熟，才可以顯示出自己盡責的專業。

凡事心態至上，有好的心態就一定可以避免掉許多無意義的事情，然而這些，事前多做準備，任何事情都以及專業的方式看待處理，這樣就不會讓自己灰心喪志，開始懷疑自己是否得憂鬱症了。

第一篇結束。
第二篇

壹、出處來源

篇名：僕人式領導對 學校行政 領導的啟示
著者： 蔡進雄 
刊名：人文及社會學科教學通訊 
卷期：14卷3期
起訖頁次： 54-60
出版年月： 民國92年10月

貳、原文內容摘要

首先敘述Robert K. Greenleaf僕人式領導的意涵與僕人式領導的特徵,其次說明僕人式領導對 學校行政 領導的啟示有三:(一) 學校行政 領導應始於服務; (二)重視人性化的關懷; (三)強化教育的本質。僕人式領導行為是一種善的行為, 學校行政 領導者散發此種善的行為必然獲得善的回報,而最後這些回報將會迴向我們的學生,使我們的學生受益,這是僕人式領導運用在學校最迷人之處。
參、讀後心得
我認為僕人式領導在學校行政的運作中是一個不錯的運作模式，但是如果領導者拿捏不好分寸，很可能照成不良的影響。

領導一個團隊，有許多種方式，僕人式領導是以部署為對象，試圖滿足部署的需求，幫忙部署克服現有的障礙，領導人需要的是對下屬有同理心，處處為他們服務，這樣有助於學校的發展。
然而任何一個團隊，最基礎的單位為個人，而人與人之間的相處溝通，關念理想皆不相同，剩至偶有摩擦，會讓整個學校團隊的工作績效、氣氛、運作產深不同深度的傷害，身為一個學校領導人，必須要將這些不良因素給排除，關懷部署，是身為一個領導人，必須要會的能力；同理心，想想每個部署的行為、想法的出發點，基於某種原因，所以某某同仁才會有這樣的行為舉動，了解問題點後，解決事情會更容易。
但是如果這分寸拿捏不好的話，會讓部屬決得這個上司好說話，而提出比較過份私人的欲望的需求，  或者不在乎領導者，這樣就不是僕人式領導原本的初衷了。

僕人式領導，真正能發揮的功能，除了輔助老師教學、行政人員的辦公外，主要是讓被領導人，感受到被重視，工作上遇到的問題，可以被協助，當內心有想法或壓力時，可以有管道來發表或宣洩，也就是僕人式領導，企圖將被領導人的身心狀況維持最好的階段，來投入工作，提高工作效率及熱誠。

在我來看，僕人式領導，似乎是很可行的一種領導模式，但是身為一個領導人，要處理的事情一定很多，若真的要全全使用僕人式領導，因該是要花更多的時間在，解決部署的問題，傾聽他們的想法，那這位領導人一定要有很好的體力，健全的心理，才能申任此模式的領導的人。
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請備一部較好的字辭典，書寫時只要心中有一點懷疑，趕快查檢，查妥明白之後再寫入，否則  通篇錯字，將影響個人形象，請多加注意謹慎。








