學校行政期刊論文之心得報告
               教育三甲 唐稏璇(9511014)

1、 出處來源
篇名：從漂流、陶養的另類教育理念談學校行政思維
著者：洪秀熒
刊名：學校行政
卷期：第54期
起訖頁次：第117~130頁
出版年月：民國97年3月
2、 原文內容摘要

教育是一種美學，在尋找「可能性」，成就「可能性」；「教育即生活」，在尋找感動，創造感動；「教育即實驗室」，在營造「希望」，創新「喜悅」。教育是社會正義的一道防線，是「無私」，是「無棄」，不應把孩子當作工具，當成是大人的縮影，應把孩子當成是獨立的個體，因為每個孩子成長的進度是不一樣的。生命是有價值的、只要給機會都是有希望的。本文從漂流與陶養的另類教育理念為基礎，採用多元的教育選項（豐富的教學內容、多元的教學方法、彈性與開放性的教學時間和教學場所、多元的評量方式），重新連結未確定性、自由與自我完成，不因任何一個理由放棄任何一個孩子。漂流與陶養的另類教育理念為：因材施教、相對處世、直指人心、追尋真理、教育自己、重估價值、找回真我、追尋存在、開放出走、陶養轉化。學校行政應破除成見、超越封閉，嘗試漂流的思維及陶養的理念，追尋開放、有價值的教育意義。
3、 讀後心得

讀完這篇論文後，我認真的想了一下，從小到大我所接受到的教育模式，真的有讓我快樂的學習嗎? 現今的學校教育的包袱有三：教育制度固著、行政命令威權、社會價值偏差。
教育是在協助學生的自我成長、自我形成，每粒種子所能接受的滋養都不盡相同，但每粒種子皆應享有他自己成長的故事（獨立的個性，獨特的價值，潛質潛能），應尊重其「人性尊嚴的價值感」與自由展現。
一、教育制度固著
 政府的教育制度、教育政策，以政治與文化管控學校財政、課程，傳達被制約，缺乏民主性的學習，過度強調效率，排擠了教育的創新性與活潑性，使學校偏向以最有「效率」的方式辦教育，讓小孩背負著太多的負擔，這些沉重的負擔影響了教育的可能性。
二、行政命令威權

    教育是要建立討論文化的（平等式的討論），不是說服、要求與強制意識
形態。然而政府對於學校往往由上而下頒布行政命令，傳播主控思想，使教育形式化、機械化、僵化，僵化的教育反而扼殺了很多的機會，影響教育體系開放、互動、自由思考、創意性思考、批判性思考與美學思維等教育實踐。

三、社會價值偏差

    老師、家長的期許，傳統的觀念都是以分數、文憑、排名來要求小孩達到理想的標準，以致與多元發展、多元智慧、多元評量較少串接與對話，使教育內容狹隘、教育行動不平等，壓抑鐘形分配右端學生潛在的成就。
    曾經有機會參加希望工程的活動，是利用假日到宜蘭的偏遠國小去教小朋友，那時候有設計一連串的課程，是以創造力為出發點，我認為從小學培養創造力和獨立思考能力，是很重要的。小孩子在學校那種死記死背的方式，是無法快樂的學習。在小學階段，小孩子本來就需要時間去活動身體，去從事自由活動或是有益身心的休閒活動，藉此來發現自己在心智上以及在體能上的發展。過多的課業輔導與補習，不僅扼殺了這些小孩們可以自由發現的可能性，也給小學生們帶來了更多在課業上的壓力與挫折感，使得小學生們越來越不快樂。
當初辦這個活動的目的，是希望小學生能藉由這個活動，發揮自己的想像力和創造力，也激發它們的好奇心和學習的慾望，更能體會學習的樂趣。讓他們接近大自然，從日常生活中學習到不同的東西。而不是都是課本上的知識，讓小朋友可以用自己的話，表達出自己的想法。現在的小學生每個都是活力充沛的，讓他們更有空間發揮自己的才能，也能更自在快樂沒壓力的學習。
    教育主要的目的在使所有獨立個體的學生享有公平的待遇，以便能做好參與多元社會的準備，我相信沒有不可能的教育，沒有辦不好的教育。
～第一篇心得報告（完）～

1、 出處來源
篇名：學校行政人員情緒管理芻議
著者：唐璽惠
刊名：學校行政
卷期：第44期
起訖頁次：第98~109頁
出版年月：民國95年7月
2、 原文內容摘要

二十一世紀由於教育環境、教育法規和制度的改變，對學校產生的嚴重衝擊，對行政造成前所未有的挑戰，因為權威的領導模式已不適用，強制的行政運作已不可行，行政的溝通協調無力威、工作繁重的壓迫威、權落責重的失落感、人際距離的疏離感、資訊爆炸的危機感、變遷迅速的無助感以及科技應用的落後感等，造成學校行政人員極大的壓力，產生不穩定的情緒。若處理不當，除影響行政效率外還將影響教學、人際及傷害無辜的學生，所以情緒管理可說是當世紀學校行政重要的課題之一。
參、讀後心得

    我們知道行政工作千頭萬緒，引發行政人員情緒的刺激事件是多元的
有從學校內部到外部、工作上、人際關係、制定的法令或是個人因素等。
1、 個人因素
1.個人的身心健康狀況：行政工作繁雜，易造成身心疲憊，影響健康。
2.價值觀：重視物質層面和重視精神層面的行政人員對行政工作的結果待
遇需求不一樣，如果無法滿足其期待與需求則會引發不滿情緒。
2、 家庭因素

1.家庭的生活：行政人員因為行政工作緣故，許多家庭活動無法與家人配
合，與家人的溝通機會減少、親子互動有限，有時造成誤會無法取得諒解，致使
家庭氣氛不佳、家人關係緊張。
      2. 家庭經濟因素：家庭經濟也會直接影響個人生活品質、間接影響家庭互動回應經濟壓力須付出心理與社會成本，而研究指出兼任行政工作為造成教師心理不健康原因之一。
3、 學校因素

1.學校氣氛與文化：在開放的學校氣氛中最大的特色是教職員與校長之間是合作與尊重，校長傾聽和接受教職員意見，是很重要的。

2.人際關係：人際距離的疏離、教學行政角色及立場的衝突、互動不佳、行政人員孤立無援、內在矛盾而產生退縮、撤離行為。
3. 教改的衝擊：教育改革後許多行政工作（九年一貫、多元入學、社區化、
輔導新體制、評量、學生管教等）的內容較之前複雜、難度高，同時份量也比以
往重，行政人員的教學與行政工作繁重、瑣細，當無成就感或無法達成預期目的
時就會喪失自信而過度防衛。
4.學生的問題：面對學生課業適應、生活困擾、生涯發展等林林總總問題，常使行政人員疲於奔命，產生無力感而沮喪與挫折。
以上這些因素都是會影響情緒的，人不可能都沒有情緒，但是要學會自我管理、調適自己，找方法解決問題。學校行政人員情緒穩定，才能專注於行政和教學以及學生的輔導工作上，若要行政有效率、教學有成果、就必須培養行政人員正向情緒與高EQ 。除了自我管理外，主管教育機關、學校主管等也需重視這個問題，領導上提供學校行政人員舒緩情緒的機制，期使每位行政人員都能有穩定的情緒，有身心健康的行政人員，才能確保教學與行政的效率與品質。
～第二篇心得報告（完）～
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