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1、 書目資料：
吳百祿(2004)。學校領導：願景、領導與管理，高雄:復文
2、 內容摘要：
　　本書共計有十一章，第一章首先介紹學校領導的基本理念，其餘十章分成願景篇、領導篇與管理篇，三大篇幅予以闡釋。就願景篇而言，這是學校領導的基石，因為配合學校校長的遴選、學校本位課程的規劃等，在在都需要學校願景的理念，因此分別探討了學校願景予願景領導，以及如何發展學校願景，並進行學校願景的實證性研究。

　　就領導篇而言，探討領導理論的發展與變革，其目的在於提供學校領導者瞭解領導理論的發展始末和全貌，俾進一步調整學校的領導節奏。闡述未來學校和領導，主要在提醒學校領導者的辦學要有前瞻性，並進一步去順應未來學校的領導趨勢。
　　就管理篇而言，介紹日本業界在變遷的年代中如何做好企業管理，並進一步提出對當前學校教育改革的省思。其小章節則闡述學校如何掌握時代的脈動，重視學校效能和學校改善，以進一步成為有效能的學校。

　　最後一章則是作者吳百祿先生於高雄市小港國中校長任內從事校園文化再造的行動研究心得與報告，期盼能作為其他學校領導者的參考。
三、心得

　　學校領導是最近常出現的教育術語，隨者教育改革的潮流，學校領導漸漸受到教育人員的重視，且益加突顯學校領導在當前教育改革的重要性。在變遷社會中，學校教育改革的角色益加受到各界的關注，學校也比起以往擁有較多的自主權。由於學校擁有相當的自主權，相對地也突顯學校領導者的重要性。唯有優秀的學校領導者，才能帶動學校教育改革，提升學校辦學品質，增加學校競爭力。
　  而教育改革的主體應該是學生，教育改革的目的不管是使學生快樂學習，或是使學生的潛能充分發揮，或是提升學生的競爭力，都與學生的學習環境息息相關，而學生的學習環境都以學校場所為主，亦即學校改革是整體國家教育改革的重點。

　　書中提到「教育改革是一種全方位的改革，包含的層面有：課程、教學、師資、教材、專業發展、學校文化、學校氣氛等。而這整體性的全方位改革極需一位具有教育理念的學校領導者，來進行脫胎換骨和適應未來的改革規劃。如學校領導者具有前瞻性的辦學理念，並勾勒出凝聚共識的學校願景，進而帶動學校全體同仁觀念革新，並推動校園民主化以及擴大學校決策參與機會，則這所學校必定有良好得組織氣氛和優質的學校文化，也是適應時代變遷的有競爭力學校。」讀到這裡不禁讓我想起花蓮教育大學為因應時代教育改革的潮流，被併入東華大學的合校決策和討論合校期間在網路上與校園中產生的種種反彈聲音，就教育改革良好的組織氣氛這點來說，似乎還有待商確。
　　作者在書中也舉出了Sergiovanni的學校領導規準，Sergiovanni嘗試整合學校領導的理論，並提出學校領導的六項規準，包含以下：
(1) 唯美品質

　　學校領導的理論應該建構在具有美感且令人愉悅的基礎之上，換句話說，學校的語言與意像需要適合學生、適合學校的運作以及適合學校的教育目的。從兩個觀點，其一是從全面品質管理的理論，教育領導者追求品質的取向的六個方向為：１.顧客滿意；２.高層領導；３.系統思考；４.策略計畫；５.不斷地訓練；６.不停地改善。其二從園藝觀點，若要引導小孩認識園藝，並不是一開始就進入園藝工作，而是要先讓小孩產生樂趣。這個理論可以運用到實際生活中，像今年暑假我去參加了史懷哲營隊的活動，是到偏遠地區輔導小學生課業，在這段期間中，老師希望可以藉由我們來幫助學童，讓他／她對學習產生興趣，使孩子們對學習有熱忱。
(2) 道德聯結
　　指學校教師、家長和學生所接受的責任，以及他們彼此之間所感受的義務，係來自於他們分享共同價值與信念之後所作的承諾，建構在文化規範的基礎之上，而不是強調成員的心理需求。

(3) 理性意像

只用邏輯方法推理的能力，以及推論下去結論的能力。Sergiovanni提出分為三種理性意像：１.理性的；2.理性是有限的(僅能在某一段時間內針對某一些內容做溝通)；３.認為學校成員唯有在協同運作時才會有理性，唯有在集體的努力和機會之下，才能達成個人所無法達成的任務。因此Sergiovanni建議如果要領導團隊成員進行學校改革時，不妨透過同儕的腦力激盪，共同發揮理性去從事學校改革工作。

(4) 建構主義者的原則

　　學校領導方式的改變，亦即在學校組織運作、課程以及教室管理等學校領導層面應秉持建構者的原則。傳統以來，學校領導者習慣於「形式－運作」則觀點，亦即高品質理論以及全面品質理論等陸續被引進校園，成為學校運作、教學評鑑、教學計畫等，提供了現成的模式去擬定教育目標、教育發展和教育策略，以便符合並達成這些既有的形式。而建構主義原則是採用「運作－形式」，依據自己的認知去創造組織結構、課程發展和教學的適合運作形式。
(5) 諮詢中心

　　學校不僅是教學場所，更是諮詢中心。不僅是知識傳輸的地方，也應是知識創造的地方。學校是諮詢中心的理念提供學校領導者一個重要的啟示，及學校領導者如何改變學校組織結構、教學環境和工作條件，使教師在教學中能不斷地質問與省思，而不是採用全面品質管理等理論所創造出來的既有形式，被動的接受這些既有的答案。教學猶如衝浪，教學應是問體解決的活動，而不是教導傳遞的活動；學生是教學歷程的參與者，而不是教學的客體；教師必須不斷地質疑自己的教學技巧，不斷地吸收必須的知識，以便成功掌握教學環境。
(6) 自我管理的目標
　　學校領導應該鼓勵校長、教師、家長和學生能做好自我管理，即學校校長、教師、家長和學生要有責任感義務感和承諾感。從事學校領導應注意被領導者的三種需求本質如以下：

1. 生物性本質：指人類原始的驅力、基本需求和制約學習的各類模組。

2. 心裡性本質：指較複雜的驅力、高層次的需求、及形塑個人人格的內在情感。

3. 文化性的本質：成為一位道德人的需求，象徵被領導者能對領導者機制產生信賴，能犧牲奉獻，能奮鬥努力，甚至有強烈的利他動機。

　　學校領導者應以道德權威為核心，重視被領導者的文化性需求本質，是學校唯一種道德團體，強調團體價值以及團體規範分享，以整合出一套團體的概念、目的、理念與價值。
　　藉由這本書可以知道，要當一個學校的領導者並不是這麼簡單，而是必須要考慮到很多層面，在Dunford、Fawcett和Bennett的理論中也認為，一位具有效能的校長，不僅要成為一個領導者，同時也要成為一個管理者，包含要做到：１.在適當場合要有完善的溝通系統；２.要有清楚的期望和有一致的應用；３.各種實施程序是清楚的，而且與目的相結合；４.政策是適宜的且被提出。因此為有效的做好學校領導工作，並兼顧學校的「領導」與「管理」諸多事宜，新世紀的學校領導者應不斷地汲取教育新知，吸收跨領域的相關管理理念，並適時的運用於學校領導之上。









