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壹、出處來源

篇名：國民小學學校行銷策略之研究:以高雄縣為例
作者：吳宗立 
刊名：初等教育學刊 
卷期：第24期期

起訖頁次：第13-35頁

出版年月：民國95年08月

貳、原文內容摘要
   旨在探討高雄縣國民小學學校行銷的情形,為達到研究目的乃以高雄縣國民小學教師365人為研究對象,兼採文獻分析、問卷調查等方法,以「國民小學學校行銷狀況調查問卷」為工具,進行調查研究。並將蒐集之資料,進行t考驗、單因子變異數分析、Scheffe's法多重事後比較等統計方法,進行資料分析。主要結論如下:(一)高雄縣學校行銷以學生家長、社區民眾為主,教職員工生為輔; (二)高雄縣學校行銷功能主要在於爭取家長認同,建立學校口碑,吸引社區資源; (三)高雄縣學校行銷活動對教師主要以辦理學校研習活動,對學生則以成果展示為主,對家長則以親職座談為主; (四)高雄縣學校行銷重視內部、外部、互動行銷,外部行銷策略主要以規劃大型活動如校運會,讓社區了解學校。內部行銷策略主要以學校常利用集會向教職員工說明重要措施與活動為主,互動行銷策略主要以學校師生常利用聯絡簿、電話、通知單或電子郵件與家長溝通為主; (五) 學校行政 人員、資深教師、中型學校對於學校行銷策略有較佳的知覺,有助於學校行銷的推動。根據研究結論,本研究提出對學校行銷的建議,以作為校長學校經營之參考。
參、讀後心得
　　學校屬於非營利事業，教育乃在於服務人群，成就他人，學校經營必須發揮行銷功能，才能將組織的特質、品牌或文化，有效的傳播與行銷。
　　從學校教育特質分析，學校教育在於傳道、授業、解惑，以培養健全的國民，學校經營包括理念的傳遞與說服，必須透過組織內部成員不斷的溝通獲得共識與承諾，並與外部社區家長有良好的協調與了解，才能發揮應有的效能。

　　學校行銷的主要功能有：

（1） 學校經營理念的傳播

　學校教育乃在從事專業的服務，教育則包括理念的傳遞與說服，教育產品包括無形的服務和理念。學校經營要成功的達成教育目標，則必須將學校經營的理念形塑成共同遠景，透過學校每一成員的共識，轉化為行銷行動，運用行銷策略，讓服務對象－學生、家長、社區大眾了解，以獲得認同、了解與支持。

（2） 爭取資源贏得信賴支持

　學校教育透過行銷策略與強力促銷，可以吸引媒體的關注，或社區人士的奧援，媒體的報導傳播或社區人士的口語宣導，可以大幅增加學校的能見度與知名度，更可藉由學校形象品牌的塑造，加深社會大眾對學校的優勢形象，讓社區家長樂於走進學校，參與學校教育活動，進而樂於奉獻人力、物力、財力等教育資源，以利學校教育之發展。
（3） 凸顯績效特色建立形象品牌
　學校行銷必須藉助於行銷的產品，而學校的產品，最佳的代言則在於學校的績效特色和學生的表現。學校經營的績效特色可以運用行銷的策略，形成形象品牌，以吸引社會大眾的目光，在教育選擇權意識逐漸興起的時代，家長為了能讓子女有良好的學習成長環境，往往慕名而來，越區就讀的盛況似乎可說明學校聲名遠播。
（4） 激勵學校永續經營的信念
　學校經營與發展的動力來自於學校經營獲得內部人員的肯定與認同，學校成員同心協力，具有以學校榮辱為己任的高度承諾，願意全心奉獻心力，而學校的努力成果，也能展現在社會大眾的面前，贏得信賴與支持，學校行銷在自我激勵與社會激勵的雙重加持之下，永續經營將成為學校發展的最佳行銷信念。
　　國民小學學校行銷的研究，內容多元，包括了行銷對象、功能、歷程、活動、困境、影響因素等，學校行銷的策略則包括內部行銷、外部行銷、互動行銷、並以此建立學校行銷的評鑑指標。

　　若要加強學校經營可：

（1） 重視學校行銷策略發揮行銷功能

　研究發現高雄縣學校行銷以學生家長、社區民眾為主，教職員工生為輔。學校行銷功能主要在於爭取家長認同，建立學校口碑，吸取社區資源。為發揮行銷功能，學校可運用內部、外部和互動行銷策略，擴大行銷對象如媒體記者、民意代表等，運用校園刊物、網站、文宣等，主動出擊行銷學校。
（2） 運用師生活動有效推動內部行銷

　研究發現學校內部行銷策略主要以學校常利用集會向教職員工說明重要措施與活動為主，學校可策劃多類型的親師生活動如運動會、才藝表演、教師進修研習等活動進行，將學校資訊公開化，辦理學校行銷研習，凝聚行銷共識，將學校行銷透過師生活動推展。

（3） 參與社區家長活動推動外部行銷

　研究發現學校外部行銷策略主要以規劃大型活動為主，讓社區了解學校，學校也可配合母親節、中秋節、元宵節等民俗節慶，規劃相關親子活動，廣邀社區家長參與，另一方面學校也應積極參與社區活動，從事社區服務，適時傳達學校辦學理念與競賽成果，推銷學校績效與特色。

（4） 建立行銷通路系統推動互動行銷

　研究發現學校互動行銷策略主要以學校師生常利用聯絡簿、電話、通知單或電子郵件與家長溝通為主。由於互動行銷重視人與人的互動人際關係，在人際互動過程中，應使師生或家長感受真誠，有同理心的了解，進而運用多元媒介，形成行銷通路系統。

（5） 加強非行政人員與新進老師行銷

　研究發現學校行政人員、資深教師對於學校行銷策略有較佳的知覺，有助於學校行銷的推動。學校對於非行政人員或新進教師，學校可安排座談宣導學校重要措施、發展特色，增加對校務的了解，並將學校資訊公開化，加強行銷訊息的傳達，以利於學校行銷的推動。
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貳、原文內容摘要
      在學校行政運作的過程中,常出現兩極對立的事象,但每一極端事象對於學校行政皆會出現積極的功能。學校組織是持續存在著兩難的困境。首先舉出幾項中小學學校組織常面臨的兩難問題,包括科層體制與專業自主、組織目標與個人需求、傳統與創新、教育市場化與教育專業堅持、正式組織與非正式組織、個人主義與社群主義、考核與績效、活動與學業、由上而下與由下而上等。繼而討論學校組織的兩難管理,提出「非A即B」、「A與B兩者兼顧」及「不包含A與B之第三方案」之兩難管理模式,以提供 學校行政 領導者之參考。 

參、讀後心得
學校組織是持續存在著兩難的困境，常遇到的困境像是有：
（一）科層體制與專業自主
　　學校科層體制與教師專業自主兩者的獨特結構是衝突的來源，專業人員企圖以自訂的標準與團體監督來加以控告其成員，相反的，科層體制的員工會被期望應堅守法令與規章，並順從層級權威。專業行動的最終基礎是其專業知識，而科層體制行動的最終根基是其與組織法令與規章的一致性。換言之，學校是具有科層體制與教學專業的雙重系統。是要偏向科層體制還是強調專業自主，是學校領導者時常面臨的兩難困境。
（二）組織目標與個人需求
　　學校目標與個人需求有時亦會有衝突，過度追求學校目標的達成有時會喪失教師個人的家庭與休閒生活，但過於滿足教師個人的需要，組織目標就不易達成或者無法有卓越的表現。組織目標與個人需求能完全滿足嗎？有時是可以達成的，但有時確實會有衝突。
（三）傳統與創新
　　學校有傳統固有的文化與校史，應該加以尊重與維持，但學校文化也必須隨著時代潮流加以創新，否則抱持傳統規範，不知變通，學校辦學績效恐怕不易彰顯。另一方面，如果輕視傳統學校文化，而以革命的方式創造建立新的學校文化，則學校是否那麼容易轉型成功，也是令人存疑的。所以在傳統與創新、維持與發展之間，是學校領導者可能面對的兩難困境。
（四）教育市場化與教育專業堅持
　　教育市場化的現象常顯現在讓家長有更多的教育選擇權，但在面臨家長的選擇與要求時，學校如何有所專業堅持，而不隨波逐流，亦是學校組織面臨的兩難困境，例如家長對教師帶班與教學有所要求時，學校領導者是要一昧呼應家長的期望？還是要請教師調整班級經營與教學方式？都在考驗校長處理兩難的智慧。
（五）正式組織與非正式組織
　　有正式組織的地方就會有非正式的組織，學校領導者若過於強調正式組織，則行政工作的推動可能會面對非正式組織成員或非正式領導者的抵制，但若過於重視非正式組織而漠視正式組織之運作，則校務之推動將缺乏合法性。學校之正式組織與非正式組織各有其功能及侷限，學校組織領導著如何兼顧，是學校領導者時常面臨的兩難問題。
（六）個人主義與社群主義
　　學校教學及行政工作常會流於單打獨鬥之個人主義，因此有必要倡導社群主義，但過於倡導社群之集體主義時，個人的意見或創意會不會被掩蓋？這也是學校領導者可能會面臨的兩難問題。舉例來說，為避免科層體制之分工設計，學校常會鼓勵建立行政團隊，團隊是偏向社群主義，但團隊的建立亦會產生責任分散及權責不清之現象，且有時也會形成另一種本位主義。
（七）考核與績效
　　成員之考核或評量是要促進學校組織的進步，但往往也是學校衝突及紛爭的來源之一，有時成員會因為考核不佳而心生不滿，做出不理性行為，造成學校組織或學校領導者的困擾。再者，若規定一個學校要有多少比例的成員要在某個等弟，其結果造成成員之間的惡性競爭，這可能是造學校組織績效下降的另一個原因。
（八）活動與學業
　　國內中小學常要辦理各項活動，小至校內各種活動週大到辦理校外教學參觀，但學生各種活動多往往也會影響教師的上課進度。對於學校活動過多，家長也會反應這樣會造成學生成績的低落。而另一方面，若各項活動過少，則學生旺盛的精力無從發揮，亦不符青少年的心裡及生理需求。
（九）由上而下與由下而上
　　學校行政決定是要採取由上而下或是由下而上，事實上各有其利弊得失，如果凡事由上而下來下決定，學校成員可能因而變得被動而不敢有太多的嘗試與冒險，但如果凡事都由下而上，也可能會降低行政效率。因此，由上而下或由下而上的決定模式常是學校領導者必須面臨的兩難困境。
　　　　學校領導者面對充滿多元價值及眾多相關利害關係人，必須學習兩難管理，在對立、弔詭與矛盾的價值或事情中，尋求調和與均衡，圓融地表現出恰當的作為，且在對立的緊張兩者關係中如螺旋狀地往上提升，而這需要學校領導者具有包容、反省的修養及多元、非線性的思維模式。

事項或現象





行政上科層而教學上專業相輔腌成並不衝突





任何團體都無法完全滿足個人的需求,因此個人必需有某限度的奉獻或犧牲





保存傳統優點加入創新功能就可兼顧維持與發展的新局





考核評鑑不佳宜自身反省而非作非理性的抗爭





是故,進修是必要的,唯有隨時充實自己,不為時代所遺棄,有充實踏實的自我,就有自信,有了自信不論是領導或被領導都可揮灑自如 ,加油了,








