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貳、內容摘要
　　本書共分三篇。首先是理論篇，藉由大學行政的發展引出管理的基本歷程與行政的主要功能；並從行政運作的本質，敘述計畫的程序、組織氣氛的內涵、領導的行為及引介最新的領導權變理論和適合我國行政作業的ＣＩＰＰ評鑑模式。第二是應用篇，從教育研究的背景導入當前學校問題的分析。譬如大學教師的升等與任用、激勵教師效能的策略、學校建築問題與檔案管理的探討，並就大學教學評鑑的理論與實際加以討論。第三篇是教學篇，係從行政管理的立場論述教師有效教學的各種措施。先從教學回饋的重心、有效教學的本質與理論架構，引申至學校組織設計和回饋制度的建立。
參、讀後心得
　　　現今大學行政人員所面對的是一個錯綜複雜而且充滿競爭的世界。一方面，他必須處理學生團體、教職員、董事、校友會以及公共大眾們經常改變的需求與慾望；另一方面，由於政府法令的限制不斷加諸於身，以及組織任務與事務處理的優先順序混淆不清，使得行政管理人員對反應事務的能力日漸式微。因此，當個人與群體在爭奪稀少資源時，他們常做出不受歡迎與難以取悅他人的決策。
　　　身為行政人員，首要職責應是汲汲於建立並支持某一計畫程序。有效益的計畫可提供一個合理的架構，以作為組織，任用人員、領導、評價，以及發展一個機構的作業方案。一個有效計劃過程應對下列五個市場問題提出答案：（１）何者為我們組織的任務或目的？（２）何者為本組織之特色？（３）我們所服務的市場特質為何？（４）我們應如何以誠實而不誇張的方式告訴來校就學的學生，學校期望達成的目標？（５）我們又如何才能以最有效益與效率，而且最文雅的態度去完成我們的意願？這些問題之答案對一個組織及其重要，而且是一個有意義計劃過程的核心。計劃過程中資料的運用可區分成四個層次，從最簡單到最複雜的層次依序是：操作性、分析性、預測性及比較性，各種型態在計畫活動中各扮演獨特的角色。有效的計畫能使一個組織擁有共同意識向著一個和諧的方向，協調一致地前進。
　　　徵諸現代大學發展的趨勢與專家的意見，大學實以教學、研究與服務為主要功能。若分析其要義，則是：教學是指普通與專門教育，意在培養人才、養成完人；研究乃是知識真理的探究與創新、學術自由的維護；社會服務則包括教學與研究的推廣，以教育大眾，解決問題，訓練技術，改善環境並支持國策之進行。以上皆為大學教育的宗旨，那實現其目標、發展其功能的主體，該是大學教師。大學教師赴有教學、研究與服務的職責。過去，教師ㄧ直偏重「傳送知識者」的角色，其他功能的發揮並不顯彰。而在現代社會中，教師的「教學」角色更是逐漸增強，因為現代知識與人際關係都非常繁複，教師所擔負的職責比以前更重、更多。其次，「研究者」的角色，乃是大學教師的第二種職責。大學崇尚學術，追求真哩，探索新知，當然教師必須努力去維護與創新。尤其是教師革新本身的教育觀念與學術研究，作為教學與研究的知識資源更屬重要。大學教師的任用與升等，應以善盡職責、發揮大學功能、達成大學教育目標為標準，絕不可草率馬虎，或讓現代的弊端延續下去。

　　　在我國教育系統中，課程、教材與教學方法，都不斷地隨著時代變遷而有所革新。可是，對於整個學習環境的主體、學校建築，卻不太重視，因此，學校建築常常套用傳統的形式而很少變動。這種缺乏配合時代進步與教學型態改變的缺點，實質教育的有關人士反省，尤其教育當局宜拿出魄力來導引學校建築的規劃與設計符合實際的需要和配合未來的發展，如此才能發揮整個學習環境的最大效益，也才能達成學校建築現代化目標。
　　　教師工作的內發性滿足是來自他的責任、自主性與人際關係等方面的感受，這些內發性滿足，重要的例證之ㄧ是享有學術研究的自由，學校若是過度強調薪水的增加，讓「長期任用資格」取得更為困難，更富競爭性，以及強烈地以外在的評鑑作為賞罰依據，可能會降低教師終生效力於教學的效益，假如我們希望增加教學的效益，則需考慮尋求促使教學獲得內發性滿足的策略。內發性滿足導源於：（１）滿足於與同事、學生的關係（２）智慧的判斷（３）在執行個人工作時感受自主性與自由程度。
　　　教學比科學更富專業性，也比藝術更富藝術性，更比工藝富於技巧性，它包含了所有的投入－學生、課程，獲致理想的挑戰，和將教師的專業智識與智慧轉移至學生的精神與心靈中。
