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書目：毛連塭(民83)。生活教育與道德成長。臺北：心理。
書籍摘要：
    國民教育的目標乃在培養健全國民，故應以生活教育和道德教育為基石。生活與道德教育的目的在輔導學生力行實踐行為規範。而這些行為規範乃在人際社會互動中產生。本書共分四大章，從介紹生活教育與道德教育的定義、必要性與範疇，規範獲得和道德成長，各級學校生活教育現狀分析和改進途徑，到生活教育與道德教育的教學。結合理論與實務，介紹有關生活教育與道德教育之理論，以實證研究方法調查研究目前各級學校實施生活教育現狀，並以各家學說提出建議性的教學方法，主張智、情、意、行四者合一，不僅教學生實踐行為規範之能力，並使學生了解實踐之理由，同時檢討反省日常生活行為。

書籍心得：
    在升學主義的學習環境下，不斷強調的德智體群美五育均衡，一直是無法達成的美夢。然而人之所以接受教育的目的，即是要成為一位樂觀進取、負責重紀的健全國民；教育類書籍也不斷告訴我們，擔任老師最重要是教導學生有良好的品德，而不是好的教學成績；再想想學業成績和品德教育的不對等；生活教育與道德教育確實是教學中十分重要且不能馬虎的部分。但是這個教育不單只有老師和學校的責任，家長也要負責，社會中的每個人也都具很大影響力，甚至是人與自己，人與自然，人與精神世界，都是密不可分，我們在社會關係下成長，從出生開始的所有學習，都會對他的人生造成極大影響，身為師培學生，再加上曾經有課輔國小學生的經驗，對於生活教育和品德教育的重要，感觸更是深刻，期望透過這本《生活教育與道德成長》，對如何在教學中傳遞給學生最好的生活與道德教育，有更深入的了解與思考。
    道德反應打從兒童出生開始就發生，其影響是一輩子，因此從小就應十分重視。然而在教育的同時，本書告訴我們許多需要釐清的注意事項，是我們過去經常忽略的。首先，我們習慣用成人的眼光來看兒童的行為，因此，兒童的行為表現，不論好壞，都歸因於其生活中成人的影響，我們多只留意成人們為孩子設立的規範、訓誡、懲罰，卻經常曲解了兒童本身自發性、真實而強烈的道德感，忽略兒童在同儕與親人間自然表露的情感，這也才阻礙了與兒童道德價值觀的溝通。再者，兒童和成人社會生活是具極大差異的，多數兒童不需要為討生活而工作，僅花極少數目的錢，在社會中無發言權等等，成人們經常會以自身的角度去考量兒童的行為，而造成了一些誤解。例如：兒童當知道說實話會惹來麻煩時，還必須向父母說出不聽話的實情嗎？兒童疑問為什麼我不能偷商店裡的糖果呢，反正老闆那麼有錢而我只有一點錢而已？諸如此類，經常會被認為這是一個不道德兒童才會做的事，事實上兒童他有自己的理解，成人們在教育的時候，應該先了解兒童的動機，再糾正他的行為，而且不是以辱罵的方式教導。
    本書中提供了許多生活教育與道德教育的教學原則，均十分重要，其中，我認為以下五點特別重要：

1、 認知、情意和行為等領域應該並重，生活教育、道德教育和法律教育宜同時進行
生活教育和道德教育最重要在於實踐，可是教學中我們絕對不能忽略認知和情意的重要性。我們多半都是對事情先有認知後，依照自己對該事情的意願和想法，再決定行為表現，如果孩子的認知錯誤或是沒有意願參與時，自然他可能在行為上反應出較負面的作為，所以在教學中很重要的除了行為外，也不能忽略認知和情意這兩塊。另外，不論是生活教育或道德教育，很重要是能結合法律知識。例如，誠信是生活教育的題材，而沒有誠信也是不道德的行為，有時沒有誠信影響其他事情還會觸犯法律，將法律教育結合於其中才能讓學生知道生活中哪些行為一旦不遵守可能違反而造成嚴重傷害。
2、 建立適當的群體規範

        我們的生活中有許多的規範，因為規範的訂定，將可以明確劃分行為的適當與否。生活規範和道德規範乃一群人生活在一起所共同約定的行為準則，班級有班規，學校有校規，家中有家訓，國家有國訓，這些規範使我們的社會有更好的互動，非常重要。
3、 重視因材施教的原則且注意因地制宜和因時制宜

教學重視因材施教，學生的智力差異也會影響其對生活規範和道德規範的感受程度，尤其對於智能不足的兒童實施生活教育和道德教育時，更應考慮其智能的特性及智力對學習生活規範和道德規範的影響。另外像家庭背景、父母重視不重視子女教育等，也會對孩子的學習造成影響，在教學時要做到確實的因材施教。而古今的許多規約也不盡相同，過去我們有髮禁規定，現在則是解除了髮禁，在生活教育和道德教育時也要注意因地制宜、因時制宜。

4、 注重反省的功夫，給予積極的回饋
        生活規範和道德規範的養成固然重在力行實踐，但是，如果缺乏反省的功夫，則難達到真正力行實踐的效果。如果我們訓練兒童遵守常規，而不經過反省的功夫，兒童很難在每個場合都遵照老師教導的來表現。當兒童在表現某種行為時，教師或他人應給予適當的回饋，尤其是情緒上的回饋，如學生有禮貌的敬禮時，校長、主任、老師們應給予積極的回饋，給同學回禮，學生會感到開心，而能有效養成學生良好的生活規範。當然，老師也應教導兒童觀察、解釋他人的回饋而反省自己的行為，才能表現適當的道德情緒。
5、 講求溝通
            強迫兒童實踐行為規範，只可收一時之效，往往無法維持長久。必須透過良好的溝通，建立良好的親子關係或師生關係，才比較能夠讓兒童心服口服，心甘情願地實踐。溝通的方法和技巧很多，當用言語沒辦法完整傳達涵義時，不妨也可以試試看以留字條的方式，讓激動情緒降低，以一個較理性的方式溝通，有時，若內容頗具感性，兒童也可能因感動而改過，最重要是不要在怒氣之下衝動的辱罵，這樣只會讓關係更加糟糕。
    我記得自己在前年參與史懷哲教育計畫時，到嘉里國小課輔即將升小二的學生，孩子們因為年紀小，有許多生活的規範尚在學習當中，但他們也有許多事情可以自動自發的做好，不需要我擔心。當時，我們主要在輔導國語和數學，但也安排了很多藝術人文還有體育課的活動。而我深刻感受到教學的重要，絕不只有在課堂間的教學，因為我們是一對一的教導，老師跟每個學生一天至少都會相處八個小時，所要教導的東西是從學校中每件細小的事情做起，而這就是所謂的生活教育與道德教育，例如飯前的洗手拿便當、飯後的廚餘回收和桌子整潔、午睡前的刷牙、打掃時間的垃圾清理等等，孩子們知道自己要怎麼做，當然有時會偷懶不做，此時，老師的叮嚀提醒很重要，而最常也最重要是，我經常會跟著學生一起行動，孩子在刷牙我也跟著刷牙，因為學生們年紀都還小，這樣他不會覺得我說的跟做的不同。而有時在教導學生，當大家都在上體育課，學生不想上課而耍彆扭時，就要努力溝通，讓孩子願意上課，如果孩子仍不願上課，要嘗試努力的勸說，因為上課也是團體的規範，不能讓孩子們以為自己有特權。而這些課輔的經驗，就和本書所分享的教學原則相同，且更值得去加深落實這些觀念，不只在學校的教學活動中，父母親的家庭教育也一樣存有以上原則。
    在生活教育與道德教育上應該使用什麼教學方法，是我非常想知道的。閱讀完本書後，我覺得教學的方式很多元，沒有絕對，就如同教學原則中所提到的因地制宜、因時制宜，在每個不同的場域或時間點，可能也必須用不同的方式去帶領學生。書中說到的角色扮演教學方式，我認為是很生動活潑且可以達效用的方式。例如讓學生扮演善良者與惡行者，以體會他人的反應。通常，當他扮演不良角色時，他人會給予消極或否定的回饋，這樣的模擬情境雖然不若實際情境來得真實，但是在扮演過程中，學生可以試著用不同角色觀看別人的反應，從中體驗出行為差異的不同和別人反應做對照，這樣的教學容易讓學生印象深刻。另外，楷模學習也是個不錯的教學方式，特別是對年幼的小朋友而言，當看到老師稱讚同學時，他也會希望自己被稱讚，而努力做好更多事情。楷模學習的方式不是要貼上「道德楷模」的標籤，而是譬如「幫助老奶奶過馬路」，這樣具體行為的實例，會讓小朋友知道，原來「幫助老奶奶過馬路」是好的行為，經由發人深省的實例，引導孩子表現在實際行動上。
    生活教育與道德教育，以一個師培生而言，是教學上非常重要學習的部分，然而也不能忘記，我們要教導學生之前，應該先檢視自己是否是一個有良好道德的人，假使本身就有很多需要改進之處，又怎能給予學生一個正確的道德價值觀？社會上很多事情我們知道不能做，但是許多人卻經常在法律邊緣遊走，每個人都應做到遵守群體規範、反省自我的功夫，因為人與人、人與自然、人與社會、人與精神世界，是密切相關的。這本書談生活和道德教育，但是也提醒著我們，教育不只是教導他人，也在於反省自己。
