學校行政相關書籍閱讀報告
教育三甲9511024黃湘茹

1、 書目資料

王淑俐 著/溝通其實不簡單---教育及學校行政溝通的理論與實踐，二版，臺北市，五南，民94年，共205頁。
2、 內容摘要

有些人以「不善表達」為由，很少與人交流，結果自然易於發生誤解。而誤解也因以「不善表達」為擋箭牌，讓「溝通不良」成了惡性循環。

「不善表達」不是先天的能力問題，而是後天觀念與心態的問題。其實，往往並非「不善表達」即不能及早改善溝通技巧，而是「不願表達」及改善的勇氣不足。

身為現代的教育及學校行政人員，不能「不善表達」，更不能「不願表達」及不能及早改善溝通技巧。尤其當今教改潮流之下，更需借助「九年一貫課程」中「十大基本能力」的「表達、溝通與分享」，來克竟其功。
盼所有「勇於」承擔教育及學校行政之責「有心人」，都能在「溝通」這個領域上，對自己「教不厭，誨不倦」的「知過能改」、「精益求精」。溝通真的很難，但難不倒有決心的人。
3、 心得

當初會想要選這本書籍閱讀，純粹只是不想要閱讀到跟課堂上所說的內容重複到。但是，最主要的原因，是因為溝通不只人與人之間的相處，更是組織內人際重要的課題，畢竟要一起處理共同的事情，就一定會有所接觸，而接觸就必須倚賴溝通，才能一起將事情順利圓滿的解決完成。不過，以前的我沒有想過，原來溝通其實是個很複雜的過程。
書中提到溝通的困難來自於：1.情緒或成見；2.訊息的重新解釋。當我們在發出自己的訊息時，大部份我們都會夾帶著自己的情緒與已有的偏見，只是時常沒有察覺到。在今年暑假，我參加了史懷哲教育精神服務的活動，我和我的夥伴在討論教學計畫時，我曾經因為個人不悅的情緒且帶到討論上，導致我在發出意見的訊息上，並沒有就事論事，反而口氣不善，當場讓氣氛降到冰點。或許要做到完全客觀、純粹思辯的發出訊息，真的很不容易，但是，我知道我可以藉由知覺到這樣的訊息，開始改善自己的溝通技巧，讓自己在未來的溝通上可以順利點。
另外，當做到比較客觀的發出訊息的行為時，卻又出現了另外一個問題，收訊者對於發訊者所發出的訊息，重新做了解釋，反而讓收訊者跟發訊者吵架了，因為各持己見產生誤解。例如有次我和幾位同學跟老師在討論報告的順序，我們跟老師說，因為當初老師對報告主題的不設限，我們組內很早排好報告順序且各自找有興趣的主題來報告，甚至也開始蒐集報告需要的資料，所以，當我們聽到老師要限定報告主題且每個主題報告的人數與順序，造成我們組內的困擾，因為如此一來，我們必須做大幅度的調動，因此，我們主動找老師商量，希望能找出解決方法，可是，老師誤以為，我們找好資料的同學是要先報告的人，所以，他一直覺得對我們這組而言，只是順序做了移動，不過，實際上是必須移到前面報告的同學，她們還沒有確定主題以及蒐集資料，在時間緊迫與不充足的情況下，她們無法將報告做出來，因為老師對我們所說的話做了重新的解釋，導致我們一直再雞同鴨講。
我知道在和人溝通時，必須保持客觀與對訊息的正確解釋，我也一直努力抱持著這觀念與人相處，但是，往往在真正溝通當下，我卻總是壓抑不住自己的負面情緒，然後說話的聲音越來越大聲，到最後直接誤解對方的意思，自己重新解碼，造成雙方更大的誤會，當然就有如火山爆發，一發不可收拾，兩個人就氣得臉紅脖子粗，誰也不肯讓誰，沒有好的收場。赫然發現，其實，溝通真的不簡單，我們在人生旅途中，必須藉由不斷的碰撞與摩擦，才能慢慢學會這個技巧。
當然在組織內也會有相似的情形發生。上學年度，我是教育系系學會的成員，在第二學期開學沒有多久，我們要辦一個盃賽，因此有許多會議必須開，有一次，中午剛好開完系學會的會議，不過為了這個盃賽，會長以及一些重要幹部必須接著開會，可是，當天我的肚子真的很不舒服而且今天的會議剛好沒有我份內的事情，因此，我跟會長請假，沒想到卻引發一場誤會，會長因為事情繁多而導致壓力過大，當她聽到我這些話之後，她很不開心的對我說，難道也沒其他人的事情，他們就可以不用去開會嗎？你不想開就不要來！因為她這附帶情緒的話語，讓不舒服的我更不開心，我就真的說走就走，沒有去開會了，可是結果就是讓我的部長挨罵。因為彼此情緒上的不穩定，讓兩個人的溝通出了問題，如果當時的我可以心平氣和的向她解釋與請假，就不會讓兩個人不歡而散且連累其他人。
書中也提到：哪些狀況最令人感到溝通困擾？當教學與行政兩個的團體「不一致」，最令人感到困擾。因為彼此的工作範圍及性質不同，若交集太少或互動不足時，許多行政人員看來簡單的規定，教師卻覺得是不合理的要求。行政人員認為是教學範圍內的工作，教師卻覺得是額外的負擔。行政人員所努力宣導的事務，教師的想法卻可能完全相反。行政人員覺得對學生有價值的活動，教師卻可能反對學生參加。總之，行政人員大惑不解的是：教師為何將教學範圍窄化到僅限於上課時間，其餘都算額外負擔，所以教師無需接受。
因為領有師資培育獎學金，所以上學年度我有到過附小做輔導以及行政上的幫忙。有次，我幫忙輔導室做一個活動的文宣，必須由每個班級的教師提供班上行為表現良好的學生名單及簡單的介紹，而我負責將這些內容作排版，然後列印出來張貼在佈告欄上。雖然這是輔導室所辦理的活動且認為這是有價值意義的活動，但是，因為學校教師的肯定與配合，讓這個活動進展順利且回應良好。如果有教師認為這個活動跟他的教學沒有關係，並不是他教學內的事情，而參與度反而會大大的降低，產生行政人員與教師間的溝通不良，不但無法使活動順利進行，也讓彼此間的關係產生嫌隙，得不償失。
在書中最後一個部份提到，非語言溝通與傾聽的技巧。溝通可分為語言(verbal)及非語言(no verbal)兩部份，實際上是同時並用，相輔相成。在傳遞訊息的分量上，非語言溝通所占的比例可能更高，達三分之二，甚至高達90%，可見其重要性或影響。包括溝通的過程中是否有無其他人的在場、環境及溝通者的身體外表，甚至是彼此的距離、所表現出來的肢體動作，都會影響溝通的結果。
在上個星期的週末，我和幾位朋友一起到東華參加TA培訓課程的研習。第一天，為了讓我們彼此熟悉，活動設計安排了一位教師帶活動，而這個活動是要彼此不認識的我們，共同協力用腳將一塊布從綠色的一面翻至橘色那面，在翻面的過程中，全部的人的腳必須都要採在布上面來作翻面的動作，如果有一個人的腳踩出布面外，我們就必須重新來過。因為組內的每個人並非都互相認識，第一次的嘗試，我們顯得害羞閉塞，雖然有一兩個人說出自己的意見且嘗試帶著大家一起行動，但是效果卻不彰，不過，因為是在教室外舉行這個活動，光線、自然環境的因素下，也加上大家的外表都是整齊乾淨的，基本點的優勢，讓大家開始勇於做各種的嘗試，即使必須互相碰觸到身體，但是，彼此的距離拉近、所表現出來的肢體動作是讓人親近的，我們這組即使是最後一名了，卻仍然不願意放棄，堅持完成任務。
我才發現，其實，組織內的信任是很重要的，然而信任的建立是必須擁有良好的溝通才能做到的，藉由這個遊戲讓我體悟到這點。溝通也不一定建立在語言方面，可以利用非語言的方式，讓彼此瞭解進而協力完成任務，甚至讓我以為，非語言的溝通方式比語言上的溝通更為重要，畢竟沒有人願意跟蓬頭垢面的人在雜草叢生且光線昏暗的環境下交換意見，當然也不樂意接受對方拉出的距離感或者不注視的行為。因此，當我們在與人溝通時，非語言的行為是相當重要的，必須時時注意。
說永遠比做到還要容易，但是，有決心的人一定會有成功的一天。我不認為自己在溝通技巧上已很高竿，在閱讀完這本書後，我找出自己常犯的錯誤，也正視非語言方式在溝通上的重要性，但是，我知道自己是有決心的人，我會活到老學到老，或許無法盡善盡美，可是，至少我是有進步有在努力學習與改進的，更讓自己在以往的經驗中學習到，原來有更好的處理方法，雖然發生過的事情無法再重新來過，我卻可以避免未來再發生類似的事情。
