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第1篇 學校行政對學生管教困境之因應策略
1、 出處來源

篇名：學校行政對學生管教困境之因應策略
      The Strategies of the School Administrators Dealing with Students Discipline
作者：黃怡雯
刊名：學校行政
卷期：47期
起訖頁次：250-265
出版年月：2007年1月
貳、原文內容摘要
近年來有許多校園事件衝擊著我們，諸如老師體罰學生、學生毆打老師、家長告老師。這些在校園內不斷上演的戲碼，讓辛苦教養孩子們的老師或父母很挫折，這些事件真的很讓我們痛心。例如，台北縣某國中三年級男學生因抽菸、服裝不整等問題，被校方列為重點輔導對象，然而該生因三番兩次被學務主任嚴格管教，在情緒失控下打傷學務主任；校方通知家長到校處理，然而該家長無奈表示自己也管不動自己的孩子，校方基於保護未成年生希望學務主任不要提告。教育要以學生為主體性，強化教師的專業品質把每個孩子帶上來，建立良好的公共關係以爭取辦學品質的認同，行政人員要熟悉學生管教相關法令並依法行政，善用組識正向溝通策略以活化校園文化，推動有效親職教育促進學生的適應能力，建構學習型組識以帶動學校積極創新，積極型塑友善校園以營造學校優勢等具體策略以因應學生管教問題。
2、 讀後心得
   現今要如何管教學生才恰當？隨著時代的變遷，社會觀念的種種改變，老師已不像從前的地位那麼高高在上，而學生也愈來愈難管教，是什麼原因造成近年來校園頻頻傳出問題，實讓未來可能當老師的我們，甚至是社會大眾進一步思考其背後的原因。
　　經由我過往的經驗，讓我對此篇期刊產生興趣，在我就讀國中階段時，仍有髮禁，學校的生教組長每個月都要服裝儀容檢查，我們常因頭髮比標準長了零點幾公分被記警告，甚至要求鞋子全白，連鞋子的標誌都要是白色，而非真正犯了什麼重大過錯。上高中後因讀私校而教官檢查更嚴格，儘管讀高中時已解除髮禁，事實上，像我一樣因此而被記過的同學比比皆是，大家都蠻不服的，並不是每位同學都沒剪頭髮，而且還規定不可打薄或是什麼的，但有些人的頭型如果不打薄看起來真的很亂，甚至有些同學由老師當眾直接操刀，在原因不過問的狀況下，即處罰同學，在當時我真的覺得很不妥，由於不想影響操行成績，還是乖乖的依照規定。然而，管教學生不單只在服裝儀容上，文中提及學校行政所面臨學生管教的困境如下：
1. 思想及價值觀的物化傾向：
　 有些學生行為異常、價值觀扭曲，可能來自家庭得不到關懷，所以我們要建立良好的溝通管道，以正面的態度看待。
2. 學生管教的法令無法有效落實：
　 譬如台北市教育局為維護學生人權，研擬學生權利保障辦法草案，關於刺青、戴耳環或燙頭髮等行為應如何規範尚未有一致性的做法及相關配套措施（郭美瑜，2006）。
3. 家庭教育功能不彰的影響：
　 家庭對於孩子的影響很大，而現在的父母不知如何管教小孩。
4. 教師或訓導人員輔導專業知能不足：
   教師或訓導人員輔導專業知能不足，缺乏處理學生問題的能力，常使學生問題失控，對學生行為問題也常無法覺察，或已覺察而無法因應。台北市教師會發表「國民中小學教師輔導管教權法制化方案」調查結果，針對全國公立中小學教師調查，有效樣本1347份；結果有超過九成的老師認為學生偏差行為日益多樣化、教師對輔導管教學生的資源不足，以及對輔導管教法令規範不明，感到困擾（李玉梅，2005）。
5. 社會變遷教師權威角色受到衝擊：
  由於社會變遷，資訊網路的發達，同儕和電視媒體的影響可能比老師還深，增加老師管教學生的困難度。
6. 壓力衍生教師不當的情緒反應：
  老師因壓力過大，而產生負面情緒，需要妥善的管理，以免把情緒帶給學生，太過於情緒化，不但影響上課品質，甚至是師生間的情誼。
那學校行政該如何因應管教學生的難題，來提升學校效能，增加學校的競

爭優勢，策略如下：
1. 樹立良好的公共關係以訴求辦學品質的認同：
   學校的公共關係是雙軌制的，包括內部的公共關係與外部的公共關係，必須二者兼顧，學校才能有效建立、維持與改變公共關係（鄭彩鳳，2002）。
2. 建立學校教師專業評鑑系統漸進提升教學品質：
   學校行政或教育主管機關應發展自我評鑑檢核表，再要求教師依據評核表的內容，逐項檢視其教學表現，並經由同儕評鑑、上級評鑑及專家評鑑，將評鑑所得的資料作為教學改善與努力的依據，幫助教師專業成長，激發學校革新與效能。
   除此之外，學校行政應對教師提供適當的協助與回饋，優質的專業知能與專
業精神，團隊合作的行政效率，並領導及激勵成員，提昇教師工作士氣與工作滿
意度。教師本身也必須調整自己的教學心態，增進自己的專業知識，包括熟悉課
程、教學策略、良好的班級經營、有效的教學技巧、以及對學生的高度期望督促
學生的進步等，透過在職進修的方式吸收新知，不斷面對新的挑戰，解決新的問
題，追求卓越，自我成長，以切合服務對象的要求。

3. 行政人員應培育學生管教的相關法令素養：
   學校行政扮演著領導與支援教學的角色，必須遵循一定的規範運作，依法行政就成為學校行政的黃金法則（陳寶山，2005）。所以，學校成員在教學及行政運作過程中，凡是有明文規定的，如禁止體罰學生。
4. 善用正向組織溝通理論以活化校園文化：
   溝通是學校行政運作中，時常要面對的重要課題，學校要有暢通的溝通管道，以及團隊溝通來凝聚共識，加上良好的溝通能力與專業知識，以團隊合作的方式解決問題，進而有創新的作為以活化校園文化。
5. 推動有效親職教育以促進學生的適應能力：
   學校行政必須結合家長、社區及教師提供父母教養子女的相關知識、資訊傳遞及引介的管道，籌組義工讓有需要的家庭在需要協助時，能有管道尋求幫助，舉辦相關活動以增進親子互動品質及營造適宜的學習環境，發揮親職教育的良好效用。

6. 組織學習團隊以帶動學校積極創新：
   學校的行政團隊、全體師生不僅要重視個人的學習，更要重視團隊及組織的學習，不斷自我精進超越與團隊學習，引導成員系統性的思考，能夠主動發現學校組織問題，並主動尋求解決途徑，透過學習增進成員的洞察能力，以多面向思考模式、觀點及資訊來源，進行系統性的思考，才能達成學校文化更新與適應複雜多變的教育情境，在高度競爭化的社會能出奇制勝。

7. 型塑友善校園以營造學校優勢與卓越：
   塑造一個溫馨和諧、零體罰與重人權的校園環境，讓學生擁有人生安全及免於恐懼的自由，使學生能夠進行快樂而有效的學習，也讓家長及社區放心的把小孩交給學校，建立學校的形象，營造學校得優勢。
　　而學校行政必須扮演一方面協助教師使用非體罰的方法教育、輔導學生，另一方面對於校園體罰事件訂定處理流程，並協助老師與學生面對體罰的困境。
為了讓學校成為人性化教育的場所，學校行政：

(1)加強師生公民素養：
  包含辦理審議式民主研習、設置網路討論參與平台、編輯學生刊物、辦理學生幹部研習、學習面對解決衝突及理性協商討論模式、強化公民責任與民主價值之品德教育等。
(2)建立友善校園規範：
  包含檢討與學生權益相關之校園規章、嚴禁不當管教措施、健全學生申訴制度、推動校園自治實驗方案、研究發展友善校園指標自我評估、建立多元溝通平台與機制等。
(3)發展公民具體行動：
　包含推動服務學習、社區志願服務、募捐財物提供非營利團體或機構、發展社區改造方案、匯集資源進行國際關懷認養等。
　　當然，舉我過去例子的意義不在於否定髮禁的實施，而是藉由此例了解思考行政人員需要注意之處，加上閱讀完此篇期刊，讓我知道目前管教學生的困境在哪，其解決之道為何，像是學校行政人員，在執法前，要先了解管教學生的法令，以免侵犯到學生的權益，且不論是教師還是訓導人員都需要增強輔導專業知能。

　　假如我是學校行政人員會在處罰前，先詢問原因，了解學生發生此行為的原因，而非一味認為學生就是要搞怪、耍帥或是標新立異，站在學生的立場思考。但只這樣做並不完善，或許服裝儀容的標準並非由校方統一規定，是需由師生共同商量出彼此能夠接受的標準。
　　所以，我們必須了解學生發生的問題所在，針對問題提出解決方法，而管教學生的理念在於：學校公共關係的重要性、以學生為主體的辦學趨勢、教師專業品質的重要性、發揮教師大愛來愛學生、提升教師情緒管理、省思與感恩的品德教育、學校型組織的重要性。

　　我覺得以學生為主體的辦學趨勢是很重要的，如果一間學校沒有學生那會是什麼樣的情形，如果可以把學生視為主體，因材施教，不放棄任何一位學生，讓每位學生都受到重視，平等的對待，培養學生主動學習的能力，在過去，我看到學校都是以成績好的班級為主，而成績不好的學生會覺得不被重視、被放棄了，間接導致學生學壞的可能，或許他們的叛逆只是想得到老師們的注意，而這是需要學校分配資源及老師班級經營上一視同仁的配合。

　　郭生玉研究發現：教師溫暖的行為是影響學生學業成績的最重要行為（吳清山，2004）。所以為人師、家長在對學生管教的時候要以鼓勵代替責備，以慈愛代替苛罵，以關懷代替放縱。
　　管教學生是學校、老師及家庭都需關心的問題，所以三方都要負起管教學生的責任，讓學生得到應有的關注，提升學生的學習效果。學校也要輔助老師資源，像是建立及落實教師評鑑的機制，經由適切的教師評鑑，發現教師教學上的優缺點，並提供適當的回饋，藉此強化教師專業知能，建立教師的專業形象，同時積極的協助教師因應社會的變遷，幫助教師教學更成功。
～第一篇心得報告（完）～
第二篇　學校行政組織的溝通障礙與改進方略
1、 出處來源
篇名：學校行政組織的溝通障礙與改進方略
作者：陳建銘
刊名：學校行政
卷期：33期(2004/09)
起訖頁次：71-78
出版年月：2004年9月
2、 原文內容摘要
   隨著社會多元文化風氣的興起，學校行政業務上所涉及的對象與事務亦日趨龐雜。本文聚焦於學校正式行政組織及成員間的溝通障礙問題與相應之改進方略的探討，文中將先從人際互動與組織機制兩個層面來論述學校行政過程中常見的溝通障礙，復針對學校行政組織的溝通障礙提出相應的改進方略，以供學校行政當局與教育同仁參考。
3、 讀後心得
　　一個組織的形成要有組織成員及共同目標，組織成員之間也要有彼此溝通意見的意願，並且能在達成組織目標與發展解決問題的決策過程中提供參與討論及表達意見的機會，雖然每個組織在訊息傳遞的過程中，會因成員背景與組織特性等因素產生溝通上的障礙，進而影響組織整體的運作與效能，所以，溝通無論是在人與人之間或是人與組織間都扮演重要的角色。行政學者賽蒙（Herbert A. Simon）曾言：「沒有溝通，即無組織。」
　　此篇期刊將學校組織的溝通障礙分為兩大層面：
1. 人際互動層面
(1)個人知覺的殊異：

   由於溝通訊息之知覺、解讀以及詮釋的差異，成員之間不論是上下屬或同儕夥伴在推展相同之行政業務時，難免會有彼此立場或態度表現不一致的情形產生，進而導致組織運作失衡與功能耗弱的效應。
(2) 語意表達的誤解：

　　在學校行政業務推展過程中，成員彼此間對概念或訊息的傳達，常因個人知識背景或對事務詮釋能力的不同，而在語言流通過程中夾雜著曖昧、含混、似是而非的言詞或艱澀難懂的專業用語，即導致訊息傳遞的隔閡、誤解與解讀時間的耗費。
(3) 主屬關係的失調：

　　學校行政組織中，若主管人員與部屬的關係不和諧，將減少彼此意見的交流與對話，且易生嫌隙與猜忌。
2. 組織機制層面
(1) 權威階層的扞格：
a. 各階層間對學校組織的問題，立場互異，對同一事情的解讀可能因利害關係
或觀點不同而背道而馳。
b. 組織成員為了維持自身的地位、利益與尊嚴，多不願接受不利於己的意見，
和傳達足以顯示自己缺點的消息，因而形成下級「報喜不報憂」的普遍現象，導致溝通上的失真。
c. 部屬礙於上級握有考核權，會有遇事不敢直言的情形出現。

(2) 處室部門的隔閡：
由於各處室獨立，彼此意見的溝通往往是透過處室主任與校長進行行政會議
時才輾轉互通，可造成溝通的時效及猜忌等。
(3) 資訊過量的干擾：
學校行政人員在面對資訊過量時，可能會出現如Miller（1960）所言的七種處
理情形：
a. 刪除：將部分資訊予以丟棄或忽略

b. 錯誤：處理資訊失當，造成認知上的錯誤

c. 循序漸進：處理資訊的速度放慢，一件一件來

d. 過濾：將不重要或較無關聯的訊息過濾掉

e. 分類處理：將類似的資訊分門別類，以做特別的處理

f. 分層授權：採用分權方式，由下階主管接手處理；規避：抵受不了壓力，暫
離現場或避而不談。其中，「刪除」、「錯誤」、「規避」等處理情形明顯地會直接構成學校行政溝通上的障礙，而「過濾」的處置方式則可能受訊息處理者個人對訊息認知的允當與否而對組織溝通產生不同程度的影響。
(4) 時間壓力的窘迫：
學校行政成員中的主任、組長又多為教師兼任，在推展學校行政業務的同時，

亦需兼顧本職之教學工作，而校長身為學校行政首長，雖不需擔任教學工作，但總綰學校行政領導之權責，公務繁雜，亦常有分身乏術之虞。
　　了解影響學校行政組織溝通障礙的原因之後，進而找到其改進的方法如下：
1. 掌握良好的溝通原則：
適應知識水平、動之以情、曉之以理、語意明確、因勢利導、互補作用、切
合經驗、注意時效。
2. 建構完善的溝通系統：
(1) 組織必須建立正式的溝通管道，並確立訊息傳達的權威系統

(2) 組織須使成員熟悉溝通管道，且溝通途徑愈能直接傳達愈好

(3) 行政人員應精熟組織決策的歷程，並能堅持專業倫理的執行原則

3. 採取務實的行動策略
(1) 採行積極主動的溝通方式
(2) 建立溫馨和諧的同事情誼
(3) 培養圓通練達的溝通智慧
(4) 展現第五級領導的謙沖風範
(5) 落實多元參與的合議決策
　　我們在與人相處時，都曾因溝通不良而彼此產生誤會，更何況是一個組織，組織是由不同的獨立個體所組成，每個人都有自己的想法，如果缺少良好的溝通，可能影響組織的氣氛，甚至是組織的運作及效能。而依據資料顯示，溝通其實是最不容易持續執行的，美國每年最少有10﹪的企業失敗，其主要的原因在於不良的管理及無效率的溝通（劉明德等譯，民82）。由這份資料可得知，在學校組織或各組織，都需要建構完善的溝通系統，透過有效的溝通，才能發揮協調統合的功能，達成組織的目標。
　　領導者在此時就扮演重要的角色，身為領導者，看到組織內因溝通不良而產生問題，必須負責了解事情發生原委的來龍去脈，並加以審慎且妥善處理之，而非選擇虛應了事，以放任、逃避的處理態度。

　　假如我是行政主管會了解正確的權力觀念，及與各處室或各部門擁有良好的關係，彼此互相照應，「有福同享、有難同當」，要求組織決策或措施符合組織發展目標，了解下屬的需求及興趣，盡力協調組織內各行政單位，也會以「專業心、謙卑情」的第五級領導人自許，秉持「以服務代替領導」、「以溝通代替命令」的僕人領導信念，不會因層級較高而有高人一等的心態，學習如何促使全組織人員積極投入工作的推展。
　　未來不論是在學校組織工作，還是私人企業，都可能面臨組織運作的問題，所以，可將文中提及的知識應用到未來投入的職場中，亦可用於我們平時人際互動的相處上，找出問題所在，是由於語意表達上的誤解？還是個人詮釋上的錯誤？這些我們本來不易察覺的地方，藉由了解造成溝通障礙的原因，找出方法解決，學習當一位「傾聽者」，培養自身的「同理心」，不但可減少與人相處時的摩擦，還可成為人緣佳的人；在組織企業上，也可有效促進組織人員間的情誼，提升整個組織的工作效能及運作。
                                   ～第二篇心得報告（完）～
所有「嚴禁」的規章都不易執行,能行也無法落實，因此如何「引導」才是根治之道








