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「溝通，其實不簡單－教育及學校行政溝通的理論與實踐」

之閱讀報告

一、書目資料：

王淑俐 著/溝通，其實不簡單－教育及學校行政溝通的理論與實踐，台北市，五南，民94年，共205頁。

二、內容摘要：
　　有些人以「不善表達」為由，很少與人互動攀談，結果造成別人以為你在擺高姿態，不屑他人，自然容易產生誤會，其實只是個性內向。然而誤會也因以「不善表達」作為藉口，讓「溝通不良」成了惡性循環。「不善表達」是後天觀念與心態的問題，有些人可能喜歡獨來獨往，「不願表達」及改善的勇氣不足，才是溝通不良的癥結所在。在當今教改潮流下，身為現代的教育及學校行政人員，不能「不善表達」，更不能「不願表達」及不能不懂溝通的技巧，溝通或許真的很難，但難不倒有決心的人。
　　本書作者以觀察當今教育及學校行政的現象，在每一章的開始皆會舉關於教育及學校行政溝通的案例，緊接著開始分析案例中導致此事件背後可能形成的原因，從「人際溝通」概念，帶領我們一步一步走進「教育及學校行政溝通」的範疇，最後在每章的最後一部分，安排「省思與研究」引導我們思忖整章的重點，加深印象，藉由實際的案例讓我們加以了解教育及學校行政的運作及可能面臨的問題，分人際層面和組織層面，條理分明。
三、心得

　　由於之前有涉獵與學校行政「溝通」相關的期刊論文，所以，這次的閱讀書目也是找關於學校行政「溝通」，想要更深入了解「溝通」在現代組織中存在的意義與價值。
　　我們時常可以看到學校裡教師專業和學校行政間會有對立的現象，學校行政首要的就是要協助教師的「教學」與學生的「學習」，如何做才能讓雙方有良好的互動、合作關係，追求共同的目標，以增進學校運作的效能？我有想過為何教師要兼任行政的職務，教學與行政系統獨立，各行其事，不是比較不會有衝突，又能顧及教師的專業？其實不然，不斷的溝通是有效解除彼此隔閡的途徑，書中提及許多方法可以解決學校行政面臨的困境，其中，我認為強化校內各委員會運作的溝通行動與效果，像是藉由教評會來扮演協調的角色，試著達到共識，或是增進學校成員的溝通素養，包括以同理心的方式對待別人，願意「移樽就教」，容忍「異見」，皆是有效促使學校行政與教學兩大系統融合。
　　學校組織或是教育行政組織雖然是科層體制，但不同於一般行政組織科層體制明確，溝通模式較屬於平等關係，其互動關係較多元，包括學校行政人員、教師、家長、學生間的互動，是以「學生為中心，教師為主體」，加上近年來學校組織的轉型，校務的參與者是由學校行政人員、家長與教師三方共同參與，權力下放後，教師、家長的權力擴張，學校行政溝通的成敗，不僅繫於學校行政人員的溝通素養，教師扮演的角色也轉變為溝通者及權力分享者，所以，學校行政「溝通」方式也需隨之有所調整。

　　這種種的轉變，溝通是維繫組織有效運作的關鍵，我認為身為現代的學校行政人員，撇開專業能力不談，與人相處的能力是很重要的，不論是和教師、學校行政人員、上司(校長、主任)、家長，甚至是學生，在人際互動上都要有良好的態度和禮貌，這可以說是做人處世最基本的道理。
　　然而，我在幾天前，到註冊組申請成績單，幫我處理成績單的學校行政人員，對我的態度相當惡劣，一直催促我填寫資料，由於我申請成績單的次數不多，所以想要詢問清楚再申請，那位行政人員不顧我的疑問，還是一直催促我填寫資料，並且用不屑的口吻說：「你就填嘛？不要問那麼多？」我心想，先解決我的疑問也不會花多久的時間，最後還說：「你根本不是來申請成績單的嘛？」雖然，他在我走之前還是有向我說明每種成績單的內容有什麼，但是我心情大受影響，對這個行政人員很失望，甚至是對整個註冊組，但我還是態度很好的說謝謝。
　　藉由這個經驗讓我有一點感觸，姑且不論他是工讀生還是學校的行政人員，國家教育出來的人才，竟然是這樣？是教育出問題？還是整體社會的變遷，大家價值觀的改變？人與人之間的疏離感，我想，試著透過「願意去溝通」，情況或許可以好轉。
　　其實，這樣的例子隨處可見，尤其是公務人員最常看到，他們可能因為領公家薪水而覺得反正每天要做的事就是把事務完成就好，不用和別人有什麼溝通互動也行，在書中提及增進學校成員的溝通素養，包括以同理心的方式對待別人，願意「移樽就教」，容忍「異見」，看完這本書我學習到不只是在學校組織裡我們可以應用到，在人與人的相處上也是同樣可以通用，就以我在註冊組遇到的這個經驗來看，那位行政人員，缺乏溝通上同理心的素養，假如他是我，而被這樣對待，心理的感受如何？當我踏出註冊組時，就在思考，假如我是他，或是未來有機會踏入教育領域工作，我會用這樣的態度面對別人嗎？我的答案是我絕對不會，就算是當天情緒不好，還是會以友善、好的態度，有耐心地對待他人，應用書中的技巧，像是同理心、情緒管理、非語言溝通等。
　　這本書最讓我覺得受用無窮的就是公開表達的技巧和能力，現在與人應對以及未來投入職業生涯可以運用到的。舉例來說，世界有名的可口可樂公司，其董事長高祖塔認為任何一位員工，面對外界任何一個場合公開說話時，都是代表可口可樂公司發言，其實，廣義來講是溝通的能力，可口可樂公司上下都認為溝通很重要，除了公司內部的溝通之外，對外與社區接觸都需要溝通，這表示公開表達的技巧和能力無論從事任何行業都是我們必備的能力，其訣竅在於克服怯場（演講恐懼）、與聽眾建立良好的人際關係、個人的演講技巧（非語言溝通及語言溝通技巧）、練習簡報技巧及撰寫演講稿和增加面對危機、衝突時的定力和應變力等，我覺得我在這方面的能力比較弱，所以，會針對其提供的技巧加以做練習，可從課堂上的報告做實際的演練，而非紙上談兵，增加自身的競爭力。

　　綜合以上所述，我們在生活中，不論是在與人相處，還是在組織內，或是組織間，都會有遇到衝突的情況，學習如何將衝突化解的技巧、溝通技巧的應用、「退一步，海闊天空」的胸襟，促使大家達成共識，達到「多贏」的局面。
請進我的網頁參考http://www.nhlue.edu.tw/~su/class/classa3.ppt
可能是溝通出了問題,註冊組的幾個人普通態度都還好呀,或許我是老師看不到另一面的表現,不然,講話的速度與口氣就要注意了,這是我的建議





人與人相處是相對的,她之所以態度不佳也許  您也要承擔部份責任,不然怎麼都碰到態度不良的人,俗稱朋友是一面鏡子可以看出自己的樣子








