學校行政書籍之閱讀報告 
                                     教育三甲 9511033 蔡羽筑
一、書目資料：

黃幼蘭(民80年)，學校行政與教學，五南圖書出版公司 
二、內容摘要：

   學校效能及教育品質的提昇，一直是近年來學校教育改革的重要課題，而校長便扮演了其中關鍵的角色。在許多相關的研究中，都發現到校長的教學領導（instructiona1 leadership）是影響學校效能的重要因素之一。本書共分為學校行政、課程與教學、幼稚教育(學前教育)、親職教育(家庭教育)四大部分來作說明，此外，由於作者黃幼蘭在當時出書時身為麗山國小的校長，所以在本書內容理論介紹完之後，會穿插黃校長在麗山國小時的一些實務操作及經驗談。
 三、心得：
    當初我要在開學時打的參考書目中找出一本覺得有意義啟發的書，可說是找了很久才選中<<學校行政與教育>>這本，會選這本書也是因為其中”教育”這兩個字特別吸引我，以前我總認為身為一個教育者只要將賦予學生的部份做好就完成了教育的使命，一直到我看完這本書，我才明白學校就如同一個小型社會，有領導階層以及各處室，甚至於工友或者是警衛等，都是學校不可或缺的角色，因為如果沒有他們支援學校行政的運作，學校的教育就很難步上軌道。就像書中提到要促成學生的學習成效，必須先從學習環境改造起，諸如校園美化的工作，之前上學校行政時，同學的報告有提到像此類的校園綠化就屬於總務處的份內工作，所以這時教育就不止是教師ㄧ人所能獨立完成的，還必須仰賴學校行政的運作才能完成。
    同時，我很喜歡書中提到的一個觀點：「行政原為支援教學，行政人員乃是為全體教師服務，由此心態為出發點，讓一切行政措施皆是為支援教學，為提供一個良好的學習環境而存在。」因為如同前面所提到的學校就像一個小型社會，每個組織都是環環相扣的，如果這些組織都能相互合作，不將行政跟教育工作分得太細，就不會產生斤斤計較的情況，像是行政部門的人認為我只要做好我成績登入的部份就好了，或者是只要做好作業抽查的部份就結束了，但做為一個有良知的行政人員都知道要進行這樣的作業程序是為了檢核教師的上課進度是否有落後的地方，或者是讓學生了解自己的學習狀況，所以不該只是”做完”這件事而已，而是要做事後的追蹤動作，來明白這樣的教學內容是否能切合教育理念？學生能夠跟上進度嗎?這讓我想到上個禮拜我去參加TA(助教)研習營，提到一點將來不管你在社會上從事哪個行業，都要切記做每一件事都要遵守這三步驟:做完了→做對了→做好了，因為唯有做到好才能切中學校所要達成的目標，任何的學校事務不該只是要求做完了，還應該做到完美盡善，你的細心與否都會影響到整個學校，甚至於教育工作是否能順利推行。
    此外，若要發揮教育的功能，書中提到就必須建立校園倫理，在這裡我覺得有五種校園倫理關係是值得我們去探討與學習的：

(1) 教師與學生之間：教師懇切教誨，悉心照顧；學生由衷仰慕，全心尊敬。

        這邊是針對學校教育課程與教學度部分做說明，由於時代的變遷， 

        少子化的影響，教師的目標不再是像以前的年代，教完就好，反而應該 

        著重在個別化的教學，所編輯的教材要能達到適性教學，同時我認為教
        人比教書更重要，教育的範圍非常廣泛，不只有書本上的知識，還包含了無形中所習得的啟發，亦即潛在課程，有怎樣的教師就有怎樣的學生，學生在求學時期，在學校直接的直接學習對象就是教師，所以教師的一言一行都會間接的影響他們，因此教師在從事這種價值創造的教育活動時，其實也應該去思索要如何去帶到學生的心，這裡並非指的是去巴結學生，而是要從教育的過程中，讓學生感受到你的用心而願意去學習，並打從心裡的去尊敬您這個教師，這樣的教育對於師生關係才算是有意義的。
(2) 同學與同學之間：彼此規過勸善，砥礪學行。

    同儕在這個時期也算是僅次於教師影響學生很大的角色之ㄧ，每個學生來到了學校就是要學著如何去過團體生活，不再是只有你最大的想法，教師應該教學生的是和同學和睦相處，因為畢竟同儕可說是在學校相處最多時間的人，如果能夠在一入學教師作到這樣的宣導，像是可以經由玩”小天使小主人”的遊戲去建立同學之間彼此認同的情感，那往後當同學遇到需要幫忙或課業上不懂時，那同儕之間若能懂得發揮友愛的精神去鼓勵同學，甚至去規過勸善，如此一來，對於整個班級的團體氣氛將會是和樂融融，在如此的學習氛圍下，自然而然每個學生會愈趨精進。
(3) 教師與教師之間：親愛精誠，彼此體諒。尊重，一齊進修、成長。

        雖然教職員工間彼此會有職位高低之別，甚至有的教師可能身兼學

 校行政事務，但別忘了大家對於人格是否被尊重的要求是一致的，沒  
 有一個人不希望獲得別人的尊重，所以當同事之間在開會時或是私下
 教學觀摩時提出意見，應該給予包容以及指教的精神，畢竟有改進才 

 有進步，同時，要發揮將心比心的精神，比如說當教務處一直催促你
 能將學期成績趕快送過來，這時你不能因為個人的私事想說拖一下又
 沒關係，因為你一個人的耽誤，可能造成教務處的人許多不便，也會
 造成延誤學校整個作業系統的運作，所以唯有體諒別人的立場，你才
 能設身處地考量別人的難處。
(4) 校長與教師之間：校長以專業能力提供教師教學、輔導上的諮詢，在政策形成的過程中，容納教師的建議。教師盡善職責，接受校長職務領導。

    在一個學校中，校長算是學校行政首長，一個決策者，然而校長的
領導風格也會影響到這個學校的處事風格，如果一個校長是無法聽進別人意見，永遠都以唯我獨尊的姿態去處理事情，那這個學校久而久之就會停滯不前，因為再也沒有好的鏡子(即管理者或部屬)來提供意見及建議給予改善，大家都變得非常勢利，怕丟掉飯碗而變得阿諛諂媚。反之如果這個校長能夠採取民主式作風，給予各處室很大的運作空間，並適時給予意見，同時也給予教師諮詢的空間，當部屬遇到任何問題時，能給客觀的建議及回答，若遇到回答不出來的問題時，便承認自己不足的地方並加以去進修，那我想這個學校的人便會懂得謙虛，漸漸的學校職員也會感受自己是學校的一份子，會願意為這個學校打拼並提出更好的建言，為的就是使這個學校愈來愈進步。這讓我想起去年寒假時去台北縣的瑞柑國小做課業輔導時，當時校長跟我說了一個好的領導者必須有的氣度，那就是不怕失敗並不斷學習的心態，他說學校的教務主任曾經問他說考校長的一些事情，並問他現在的大環境中，考校長所要面臨的阻礙及困境是什麼?當下這位校長馬上把他就任時所看到的一些現實層面及經驗分享給他的部署，但他卻並不會因為這個部署很有能力，甚至已經快要追平他這個校長的職位而去吝嗇於給予諮詢，反而有種「青出於藍，更甚於藍」的欣慰，我想這就是一個身為好的領導者值得別人尊敬的地方。
(5) 家長與教師之間：教師提供專業性諮詢服務，秉持學業素養，擇善固執；家長尊重教師，並給予學校適度的期望與支持。
        這裡必須面臨到的一個問題就是親職教育的課題，因為在教育的這

    條路上，不可能只仰賴學校教育就能培育一個人格健全的人，家庭教育

    的功用也是非常重要，畢竟小孩子在未進入小學之前，受到家庭的薰陶

    影響非常大，家長必須常跟你的小孩去溝通，教師也要藉由聯絡簿這個

    媒介去了解學生的家庭狀況以及對於他的教養狀況是如何，因為今日的
    小孩已不如以前，反而伴隨著大眾媒體的影響，已經大量充實著他的知
    識領域，所以有時其實他比父母想像中的他還要聰明，也正因為如此，

    做家長的更需要去探究孩子的內心在想什麼，有時一句分享會比你責罵

    他或質問他更來的有教育意義。當然，教師也要常跟家長保持密切聯繫

    ，例如家庭訪問或家長座談會等，都可以讓教師了解學生的狀況來調整

    自己的教學方針，同時對於社經地位較低的家長，要讓他們了解即使他

    們無法參與教導孩子課業的功效，但是真正的教育乃是在於他們願意陪

    同孩子一起參與課業的那份關懷的心，因為我們要教學生的是不在於” 

    學過”這東西，而是”學會”這東西，如果教師和家長能取得良好的共  

    識，對於教學才能如同順水推舟般的順利。  

    綜合以上來說，學校行政的運作可以說是跟教學密不可分，缺少哪一個都不行，因為學校行政是學校為了完成教育目標時，研究如何以有效的方法，對其所用的人才、事物做最佳的利用，同時並顧及時空的關係與需要，就像今日推行九年一貫教育，在課程上的編排不能不做更動，這時扮演學校的大家長－校長應該提出更多溝通空間及應變方案，像是免費提供教師進修的權利，如此一來，對於一些食古不化的教師來說，或許是另一種變相的溝通，不會再侷限在過去的教學方式中而不願去做改變，同時學校提供這樣的資源，也不會讓這些教師們感到措手不及，此外，學校教室的安排以及教師、學生們的課表等等，都是學校行政方面事先做好了妥當的安排，才得以讓這些教師及學生們能夠充分用到學校所提供的資源，得到最好的學習環境，當然這也是需要家長們的支持，因此在這環環相扣的校園倫理關係中，相互合作就變得非常重要。
    而這樣的體驗，我在暑假參與史懷哲服務時，也體會到學校行政跟教學之間這種微妙的關係，像我印象最深刻的是在那期間兩天一夜的校外教學，雖然看似簡單安排完行程就結束了，但其實並不然，在出發前的前置作業，還需校長合格通過後，可能在這中間會因為某些地點過於危險不適合學生會被一些教師指正，甚至還需要一些設備的申請像是向會計申請金錢支出或是其他處室申請一些器材，所以這些都不單只是教學兩個字所能去概括的，還必須要有學校的系統作業來互相搭配才能完成，因此我覺得其實讀完<<學校行政與教育>>都可以讓我們在學校的環境中去驗證這種種的理論，雖然這對於就讀師院體系的我們來說，大部分目標會是著重在當老師，但是面臨現在迅速變遷的時代中，很多人的目標已從教師變成了往行政方面走，所以在將來你也有可能擔任學校行政的職務，但無論如何，先有這樣的體認和學習，假有時日，你才可以真正調整心態，去完成一個學校的教育目標。
