學校行政－論文心得(第一篇)

教育三甲 9511036 楊涵伊

壹、論文資料

論文名稱：高雄縣市國民中學學校行政人員工作壓力與學校效能關係之研究
研究生：紀有田
出版年：2003

學位類別：碩士

校院名稱：國立高雄師範大學

系所名稱：教育學系

論文來源：國家圖書館

貳、原文內容摘要
    本研究旨在探討高雄縣市國民中學學校行政人員工作壓力與學校效能之關係，並依據研究結果提出具體建議，作為減低行政人員工作負荷，提升學校效能之參考。本研究先經由文獻分析結果，歸納出學校行政人員工作壓力五個向度及學校效能四個向度，並依據其內涵編製「國民中學學校組織狀況調查問卷」，以高雄縣市國民中學之主任、組長為調查對象，蒐集高雄縣市學校行政人員工作壓力與學校效能關係之實徵資料。
　　本研究共發出七一○份問卷，實際回收六二○份，有效樣本六一○份，分別以平均數、標準差、百分比、ｔ考驗、單因子變異數分析、皮爾遜積差相關、薛費多重比較、逐步多元迴歸分析等方法，進行調查資料的統計分析。
　　綜合文獻分析及問卷調查結果，本研究結論如下：
一、高雄縣市國民中學學校行政人員對工作壓力的知覺上，屬於不高的程度。在工作壓力認知五個向度中，以「工作負荷」向度為最高。
二、高雄縣市國民中學學校行政人員在整體學校效能的知覺上，屬於中上程度，在四個向度中，以「教學品質」向度為最高。「行政管理」最末。
三、不同背景變項中的國民中學學校行政人員在工作壓力的知覺上，有顯著差異。
四、不同背景變項中的高雄縣市國民中學學校行政人員對學校效能的知覺，有顯著差異。
五、高雄縣市國民中學學校行政人員工作壓力的知覺與學校效能的知覺呈現負相關情形。
六、高雄縣市國民中學學校行政人員工作壓力的知覺，對學校效能的整體知覺具有顯著的預測作用，其中以「人際關係」為最主要的預測變項。
參、讀後心得

作者的研究動機和目的是由於學校行政人員多由學校教師兼任，除了擔任教師工作之外，還要常常面臨校長和教育行政機關的種種要求，此外，還有學校同仁、老師、學生、家長等各方面的滿足與需求，使得工作勞心勞力，對於個人影響之外，還有影響到學校的效能，而壓力到達無法承擔之時，可能令職員產生職業倦怠等現象，深深影響校務運作與發展，因此紀有田作了這份研究。

    這篇論文他主要蒐集資料的方式是採用問卷調查，另外他參考許多學者的調查資料，調查關於工作壓力的因素與來源，多是工作負荷太重、人際關係、角色衝突、專業知能、時間支配等等許多因素所造成的。

    在最後所給學校行政的建議，第一為推動學校行政電腦化，加強行政人員資訊處理能力以減輕工作負擔，理由是調查結果行政人員對於工作負荷的感受度最高，所以如果積極發展學校行政的資訊系統，並且力行公文簡化，電子郵件e化系統，可以減輕不必要的負擔；其二為加強教訓輔三合一，以減輕訓導人員工作壓力，因為根據研究發現，訓導人員在工作壓力上顯著高於其他處室，國中生正值青春叛逆期，身心發展個體差異大，面對不同學生的問題解決，稍有不慎可能導致家長、師生間的衝突對立，甚至會被暴力威脅；其三，加強新任行政人員的專業知能，據調查，年資淺的行政人員工作壓力比較大，所以建議教育當局能適時提供相關行政知能研習研討，透過經驗交流與分享，使得年資淺的行政人員能夠早日熟悉工作，除減輕負擔之外更可以提升學校效能。

    對於行政主管，應該建構一個是一的工作環境已激發工作潛能，學校方面要提供最舒適的工作環境，營造良好學校氣氛，為了提升家長的認同，學校應積極發揮其辦學的特色，鼓勵社區家長積極參與學校活動，以便了解學校教育相關措施，以及辦學之理念。

    針對這篇論文主題，壓力與效能之間的關係研究，我認為壓力是不可或缺的，當然，過高或過低壓力的工作，對於績效而言是負面影響的，但是有壓力做事情才會做的好，就像有些私人機關的人員，比起公家機關就顯的戰戰兢兢，一刻不敢怠惰，一怠惰後面還有許多人窺視你的位置，因此壓力也是可以增進效能，只是需要的壓力是適宜的，然而個人自我調適也很重要，對於時間上，還有情緒方面的管理，加上要找時間多多運動，以免疾病纏身，這些屬於自發性的調適，如果一個人只坄注在工作之上，讓自己無法喘息，那還有誰能夠幫助他呢？

    關於紀有田所說，讓學校行政電腦化，我覺得當然某方面是可行的，比如說學校在公告方面，這種在各學校幾乎都有，但是如果要全部實行e化，相對的資訊也很容易遺漏，尤其對於公文這類重要的資訊，電腦畢竟不是萬能，容易資料毀損或者遺失，因此我覺得比較不重要的才可以使用電腦化，電腦也不比人有智慧，所以千萬不可依賴電腦。

    還有呢，學校要營造一個有良好氣氛，工作環境又優良的空間，雖說要有人來帶領，還需要學校全體的配合，否則學校的環境氣氛是很難說想造就營造出來的，既然需要全體人員的努力，我想首先就是要建立良好的學校人際網路，讓各單位、教師、家長、學生，常有接觸彼此了解的機會，多利用活動參與增進彼此關係，有難處的地方也讓非行政人員知曉，共同尋求解決方案；題外，我看到論文裡提到，要提供最舒適的環境，如果說是氣氛的環境是必要的，如果是物質上，我有時候心理都在想，常常學校教室沒有冷氣、沒有舒適的沙發，而行政人員的辦公室像一個冰箱，看起來閒閒散散的，比學生晚到，比學生早退，休息時間也很長，或許常常看到都是不盡責的人吧！甚至辦理事務時，各個單位卻都推來推去，沒有人願意承辦，是不想負責呢？還是工作職責劃分不明確，因此我絕得，行政工作應該要劃分很清晰，不要行政者和其他人都無所適從。

    這篇論文多用數據來表達，用統計資料的方式來顯示工作壓力與不同向度的顯著差異與否，總之，結論是工作壓力越高效能越低，但是我覺得這是大部分而已，壓力過高的人有人甚至想採取擺濫的態度，但也應該有人是壓力大，想盡辦法要做的更好，做更好效能就會高，除非是因為專業知能不足所造成的壓力過大，那麼我覺得那個行政人員應該是無法升任此項工作，應該就不用設想要幫助他減輕負擔，所以壓力是從何產生？為什麼感到壓力？我覺得應該先分清楚，所以我是覺得這篇論文研究的有點粗糙，感覺他原本就預設壓力大，工作效能就會低落的框架來進行研究。(我們不適合這樣批判)
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學校行政－論文心得(第二篇)

教育三甲 9511036 楊涵伊

壹、論文資料

論文名稱：國民小學學校行政人員倫理困境與倫理決定之個案研究
研究生：許慶泉 
出版年：95
學位類別：碩士

校院名稱：國立臺中教育大學
系所名稱：國民教育研究所
論文來源：國家圖書館
貳、原文內容摘要
本研究透過文獻探討、訪談、參與觀察以及文件分析的方式，以一所國民小學學校行政人員為對象，探究學校行政倫理之意涵，以及學校行政人員所面臨的倫理困境與倫理決定的過程。所得的結論大致如下：
一、學校行政倫理的意義係學校行政人員為達成教育目標，依據教育本身的原理或外加的法令規定，對於學校教學事務外的人、事、財、物，進行系統化的管理，在兼顧經濟與效益的同時，審視其決定過程是否符合公平正義與倫理道德原則。
二、個案學校行政人員對學校行政倫理內涵的闡述，可分為對「法」的堅持、對「事」的負責、對「人」的尊重、對「組織科層劃分」的服從、以「學生福祉」的優先考量、對「自我」的倫理省思等六個層面，其中個案學校行政人員偏重對「組織科層劃分」與「人」層面，以及重視「客觀責任」勝於「主觀責任」，但較少提及「學生福祉」的考量。
三、個案學校行政人員所面臨的倫理困境計有問題教師職務安排、學生編班、設備與事務業務難分、與主管看法不同、對政策認知不同、作業批改查閱、學生秩序與安全控管、校長命令模稜兩可、學生意見處理、家暴學生、行政團隊聲譽、事務採購、工友管理、帳目清查等十四個倫理困境。
四、個案學校行政人員所面臨的倫理困境，種類複雜未有一定分類標準，且牽涉的利害關係較淺。
五、個案學校行政人員發生倫理困境的原因主要來自於學校教職員、學生、家長以及財政方面，其中以學校教職員為多，困境的原因則較少因社區關係引起。
六、個案學校行政人員涉及「人」層面的業務，倫理困境發生的機會多於涉及「事」層面的業務。
七、個案學校行政人員在倫理決定過程中，主要以個人、學生、學校教職員、外在關係、財政、法規、其他等七個層面為考量重點，其中個人考量方面分為對待他人與自己公平正義原則的堅持，或僅考慮個人工作負擔、時間、性格或專業知識的不足，學生方面從積極與消極面加以考量，學校教職員分為校長、主任、整體行政團隊及教師等考量，至於外在關係考量方面則可分為家長與學校的上級單位。
八、個案學校行政人員在倫理決定中，未考量專業組織所制定的倫理準則且社區規範標準對其影響性不深。
九、個案學校行政人員在倫理決定過程中，重關懷取向而較輕正義取向的考量。

本研究針對教育行政機關、師資培育機構、學校行政人員以及後續的研究，提出數項建議以供參考。
參、讀後心得
    在論文的開始他引用一段行政人員之對話，內容是學校老師遭竊，而其中兩位同學嫌疑很大，但家庭背景卻是有頭有臉的人物，一方認為基於教育良心，應該要把事情查個水落石出，另一方認為，隊的起自己的教育良心重要？亦或是自己的薪水重要？而從這個短短對話當中，就可以發現行政人員常處於價值衝突的地帶，其實，不只是行政人員，不管身為何種身分，常常會面臨到這樣兩難的局面，因此我選這篇論文來閱讀，來看看別人如何來研究這種個案，又是如何看待這樣的場面？

    偶爾會在課堂上聽到老師問，如果你的上級叫你做違法的事情，被發現可能會被關起來，但是不照做可能就回家吃自己，那大家想選哪一個呢？有堅信的理念卻又不得不考量現實層面；例如為了救自己的母親而傷害到他人或造成他人損失，到底是該說他很孝順？還是說他是個壞蛋呢？這些道德上的衝突，我們應該如何抉擇與判斷？諸如此類的問題，每當我一聽到都會傻住，我想往後的人生也一定會出現這樣的狀況，對此份論文有點感興趣。

    這位研究生所採取的研究方法為三，訪談、觀察、文件分析三種，並且採取質性研究。

    依法行政乃是學校行政人員的首要原則，而在不違法的情形下，必須遵守長官的意見，而個人當然要秉持專業的行政操守，最基本法的層面要遵守，對待人也應該有尊重他人之修養，學校行政人員應以學生為主體來考量福利；研究者訪談大多數人都重視客觀責任勝於主觀責任，主觀責任意指自我的良心、忠心等，客觀責任意指法令規章及上級交付的應盡義務或責任，客觀責任因為是外在行為受到約束，容易受到別人的檢視，所以大家都會遵守以免被他人詬病。

    在中國的社會裡，對人尊重關係的建立，常常與鄉愿行為難分界線，關鍵在於個人出發點不同，還有行為背後是否帶有目的有關，而在現實社會裡，人們難免會為了保全自身而鄉愿，因此常會陷入倫理之困境。

    研究者訪談了各處室所面臨之倫理困境，許多案例看來之後，我覺得總的來說，自己的道德觀與價值觀是必須堅定的，原則上公平公正，依法行事就是了，論文中還提到，雖然有些法不好還未修訂，但爛法還是法，依然要遵守，雖然有許多的無可奈何。

    我覺得看完之後，基本上沒有什麼很確切的結論，我覺得從小就開始培養堅定的道德意識是很重要的，如果大家都能夠有強烈的道德及倫理意識，那就不會這樣常面臨難以抉擇的局面，可卻是很難實現的，所以說從小就要開始強化；而面臨困境之時，如果有能夠申訴之管道危最好不過，如上級要你做違反法令的事情，否則要你走路，如果能夠向上越級申訴，那問題不是就可以解決了。
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