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1、 書目

總校閱/謝文全(2002)。學校行政倫理。學富文化。

原著作者：史來喀(K.A. Strike)、霍樂(E.J. Haller)、梭惕思(J.F. Soltis)。
2、 摘要

訂定並遵守專業倫理，是學校行政人員專業化的重要規準之一。尤其學校

本身為道德性質濃厚的機構，學校的行政行為更須符合倫理規範，此書希冀喚起學校行政員人對倫理議題的重視，並努力學習如何妥善處理學校行政倫理問題。

    本書分為八章，皆以國外案例呈現，再以案例提出爭議點並分析。
第1章 行政與倫理思考
每年度課表排完之後，家長們爲子女的利益會群集學校，要求自己孩子要在指定的某位老師班級上課，校長面臨家長們的要求感到為難。
第2章 知識自由

    學校裡的一位老師經常藉由報紙的讀者投書欄，讓學區居民知道當地學校行政人員和教師所謂的缺失，因此校長爲面對教育局長感到頭痛。

第3章 個人自由與公共利益

    一位在學校認真教學的女老師，為了母親龐大的醫藥費，課餘去酒店當脫衣舞娘。
第4章 教育機會均等

    伯根先生想協助一些在背景上較為弱勢的兒童，認為要為他們規劃最佳的教育課程，可是市民追求卓越委員會已有腹案，那是一種為天才兒童所設計的新課程方案，但方案只能則一，伯根認為天才兒童較能照顧自己，因此處境棘手。
第5章 教育評鑑

    班那老師是個不適任的老師，因為校長並未嚴格評鑑教師，教育部長無法明確使班那老師因不適任而被解職。
第6章 教育權威

    有人認為學校應該培養學生品德，教導他們批判性道德判斷的歷程，問題是學校能協助學生負責任的面對現實問題到何種程度？老師們採取回應：「當教育董事會超越其權威，介入教師與行政人員的專業判斷時，我們對學生、與教學專業的篤實責任迫使我們不能遵守，在這種暴政介入專業人員的集體判斷時，我們不能默許。」
第7章 多元化：多元文化主義與宗教

    某州會議通過「委辦學校」法案，其中兩個提案勢必有困擾及爭議，第一個是「中間學校」，其提議的課程特別適合非裔美國女孩，第二個是「信徒學校」，提到課程中所強調的宗教資源，將代表大多數學生的利益，教育局長對這兩個提案反應非常負面，因為有可能導致誘發種族或教派的對立。
第8章 補充案例
    補充十五個案例（略）
3、 心得

當時在挑選自己要閱讀哪一本有關學校行政的書籍時，就想要找一本比較

不枯燥，或有較有趣的內容，因為還滿喜歡看有故事性的書，剛好看到一本原著是外國但翻譯成中文，裡面都是用案例來討論分析，我覺得不錯就開始閱讀了；看著看著，我發現這本書真的很好看，第一次發現枯燥的領域也有看的下去的書，雖然這本書裡面是國外的案例，可是關於倫理的困境，不管你是什麼國家的人都是一樣的。

    暫且不論要急著去分析每個個案，一篇一篇當故事看下來，發現如果自己身在其境，或許真的束手無策，我習慣看完每個個案，先不去看後面的分析，自己先設想情境，假如是我，我應該如何反應？事實上，我認為不同事情每個人的做法都是不一樣的，在面臨難以抉擇的難題，加上要面對現實的考量，有時候不得不像現實低頭，再多的抱負與理想變成空談。

書籍裡也無法明確告訴我們，當你遇到這種情況你應該要怎麼做，沒有一定的公式給我們套用再現實生活上，學者們都很會分析爭議性、道德觀念、正義等相關理論，只是接下來如何判斷，可能決定權就在我們自己，如果有一天我們成為行政人員，我們只能摸著良心做事，可是現實卻是殘酷的。
而關於這本書我對於第一章的感想是，雖然家長可以為子女爭取受良好教育的權利，可是我認為為了公平性，校長應該不能讓家長挑選老師，人人受教育之權力是一律平等的，我認為像目前實施的常態分班，用S型分班就不錯，如果家長很想挑老師，請他們在外面請家教吧！
第二章裡面所敘述的，其實投稿批判學校缺失也是一種施壓方式，就像有人監督，學校行政人員或教師就會更小心謹慎的作事情，校長也會更嚴謹的監督學校人員，投書報紙也更能讓民眾了解學校作業情形，我覺得還不錯。

個人自由和公共利益，老師為了多賺點錢去當脫衣舞娘，即使上課教學在怎樣好，身為一位教師就應該以身作則，上梁不正了，下梁還能正嗎？哪一天倍自己信任的學生看到這老師背後的一面，不管是為了什麼原因，即使是重病的母親也好，別人看到的只會是對你信任的幻滅，以後應該以怎樣的姿態來教導別人？所以我認為，如果作為一位老師就要有所覺悟，否則要當脫衣舞娘賺錢比較快，就專心去當吧！

第四則的教育機會均等，沒錯！兩個課程提案都是很好的，一種幫助學習較弱的學生，一種是專為天才兒童設計，可能會開發出了不起的人物，這兩極化的學生確實是需要被照顧到的，但是反過來想想，其實我覺得最可憐就是中間的學生，就像一般人認為老二沒人疼，難道學習普通，不是最差也不突出的學生就該被遺忘在旁邊嗎？整天都在幫助弱勢，培養天才，真正被拋棄的是平凡的學生吧！到不如把那些經費拿來充足教育資源，不要用在特殊的少數人身上。

第五章關於教育評鑑的問題，如果連校長都不監督好學校了，那校長也不適任了，作為一校之長竟然如此鬆散，這樣辦學會有希望嗎？而第六章提到教師的專業被介入，有許多教學方針都是很抽象，老師能夠教導的有限，只能多宣導灌輸觀念吧！
第七章有兩個爭議性的辦學提案，第一個中間學校，他可以說是有種族隔離，只是黑人取代為白人，換做台灣來想，假使有學校叫原住民的學校，感覺好奇怪，那要不要設立閩南學校、客家學校？這樣是否再分類人群？容易造成彼此衝突，第二個宗教也是類似道理。

總之，倫理也是一體兩面的，你要違反道德，雖然得到一些東西，卻會失去良知，維持正義，有時候就要面對殘酷的現實，不如從一開始就秉持原則，說一不二，要維持自己的道德良知就必須有堅毅的心，做該做的事情，做對的事情。
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