學校行政相關論文期刊閱讀心得
教育三甲 9511038 王婉怡
壹、出處來源
篇名：知識經濟時代下的學校行政領導專訪臺灣師範大學教育系王如哲教授
著者：黃家燊採訪,鄭惠珠採訪
刊名：教育研究月刊
卷期：第111期
起訖頁次：第16～21頁
出版年月：民國92年7月
貳、內容摘要
  近幾年來我們的社會已逐漸揮別工業社會，趨近知識經濟的時代，學校是培養人才的主流體系，在芝時帶隊人才的需求迥異於工業化社會，影響所及，學校領導者應該有這種了解，認清知識經濟的本質及對會成員的能力需求，才能引導學校培育出知識經濟時代中具有競爭能力的公民，並以知識經濟時代下學校行政的領導為一討論領導者的特質及改變。
參、讀後心得
  因為修了學校行政這堂課才有了機會跟動機去找尋一些跟學校行政及教育相關的論文期刊來觀看，也深深的了解到現在與以往是社會顯現出大不同，需求不同，領導方式也要跟者改變，在知識經濟的時代下，知識是不斷更新的，為了能適應為一的辦法只有不斷的學習，要是停滯就會落伍，運用以前的知識卻能勝任的工作，然而現在新的方法、新的技術不斷出現，就必須吸收這些新知才能把事做好。
  領導者的最主要任務就是領導別人，領導者與組織成員一樣必須不斷的學習並吸收新知識，不只是正規的學習，非正規的學習也是相當重要的。現在的領導者不像以前一樣行使「控制權」，而是引領的工作，所以領導著必須具備的條件有1.不斷的學習2.創造一個能讓成員彼此分享學習的新環境，後者是相當重要的一環。

  現在許多人對於改變、改革、革新一詞都相當的害怕，我想這或許是人類的天性，大家都習慣於安定的生活，對改變都充滿了陌生不適應及害怕，害怕學不會新的知識而別人卻學會了。其實改變伴隨者壓力，壓力並不是不好的現象，畢竟有壓力才會有成長，只要領導者能夠以身作則就能達到鼓勵學習的功用，所以領導者扮演了相當重要的角色。成員往往是被動的，需要領導者的引領，最後慢慢的走向自發性，所以領導者的能力特質是相當重要的，他們的特質決定了成員及團體的未來走向與適應能力。希望能藉由學校行政這堂課能夠更了解，學校領導者的工作及特質。

學校行政相關論文期刊閱讀心得
教育三甲 9511038 王婉怡
壹、出處來源
篇名： 女校長與學校行政領導行為  
著者：何金針
刊名：兩性平等教育季刊
卷期：第 9期
起訖頁次：第78～84頁
出版年月：民國88年11月
貳、內容摘要
  開放民主多元化的社會中，社會平等正義與兩性問題，為熱心的教育人士所關切討論，長期以來兩性不平等的觀念始終深耕於人心，，男女不平等的向，隨者設會急速變遷與進步，教育均等的教育理念，婦女運動的積極推動，社會地位隨之提申而趨於緩和，重視兩性平等是行政院教育改革的重要工作之一，如何建構兩性平權的理想的教育情境與制度已改變社會環境、教學過程的性別刻化印象是當前急需努力的工作。

  學校校園角色分工，常為學生生活觀察模仿與角色認同的對象，我國中小學金字塔的人事結構，各級女教師所佔的比率，幼稚園是98.85%，國小是63.98%，國中高中是55.96%，女教師多於男教師，至於行政人員部分，主任校長所佔的比率是，國小是8.1%，國中是6.1%，高中是17.9%，高職9.2%，男女校長比例懸殊，綜觀上述，為何基礎教育到中等教育的學校體系是女教師普遍化的人事結構，但學校行政工作者在人事結構中相對普遍低落，尤其是女校長的比例偏低，期原因為本文探討之重點。
參、讀後心得
  兩性平等的課題在現今為之熱門，廣為大眾所討論，但性別偏見及性別歧視，卻還是在日常生活中屢見不窮，為什麼女性教師所占比重如此龐大，但女校長人數卻如此稀少，我想這就是所謂的性別期待，我們總是希望男生將來做什麼，女生將來要做些什麼所致吧！一般人認為男性較女性事合擔任領導者，女性較少接觸行政，女性性別角色刻板化印象造成女性校長掙扎於工作表現與家庭生活照顧的內在衝突。有人說：「有怎樣的校長就有怎樣的學校。」校長領導行為與學校組織氣氛、組織文化等文獻資料相當多，但多指於男校長，女校長少有人為津，國外訪談女校指的資料顯示，女校長有許多特質是男校長所沒有的，甚至以績效來看女校長比男校長領導的學校為佳，即使是這樣女校長的人數還是以男校長少，我想這就是所謂的文化因素吧！要如何破除這個傳統的觀念是現代的新新人類所要面對的課題，學校的組織人員是學生的模仿對象，在無形之中已經灌輸了他們有兩性性不平等，及性別偏見等觀念，為了避免文化再製，這是急需改變的現象。
、、、
女校長





比





目前男女在機會上是平等的，心態上女性自我矮化了，拿結婚對象來說，希望男生薪水、位階、身高、學歷等都要比自己高一點，而某些領導職位也裹足不前，自毀前程，因此，女性當自強，不能責怪兩性不平等的觀念了








