      學校行政相關論文閱讀報告

                        教育三甲 張雅茹
壹、出處來源

論文名稱: 臺北市國民小學學生家長參與學校行政決定之研究
研究生: 李淑芬 
出版年: 2002
論文頁數:167
貳、原文內容摘要

    本研究旨在探討臺北市國民小學學生家長參與學校行政決定的現況，並據以提出結論與建議，期能提供家長參與學校行政決定以及相關行政人員運用家長資源時之參考。
    本研究以自編『臺北市國民小學學生家長參與學校行政決定調查問卷』及訪談大綱，實施問卷調查及深度訪談。本研究調查問卷採立意取樣，以32所臺北市國民小學576位學生家長為研究對象，所得資料以平均數、次數分配、卡方考驗、t考驗及單因子變異數分析等方法進行分析。深度訪談所得資料經歸納整理後，並與問卷結果對照。
本研究結論如下：
1.臺北市國民小學學生家長對家長參與學校行政決定抱持正向積極之理念。
2.臺北市國民小學學生家長對家長參與學校行政決定之理念受個人背景之影響。
3.臺北市國民小學學生家長對家長參與學校行政決定的態度不夠積極。
4.臺北市國民小學學生家長參與學校行政決定現況尚有改進之空間。
5.『缺乏家長參與學校行政決定的政策或指導方針』、『家長太忙，沒有時間參與』以及『地方派系的介入』是阻礙家長參與學校行政決定的三個主要因素。
6.臺北市國民小學學生家長對家長參與學校行政所能發揮的效能感到滿意。
7.臺北市國民小學學生家長對家長參與學校行政所能發揮的效能滿意度受個人背景之影響。
8.『提供家長如何參與學校行政決定的方法與指導』為促進家長參與學校行政決定之首要工作。
根據研究結論，本研究分別對教育行政機關、學校行政人員、學生家長及進一步研究提出幾點建議。
參、讀後心得
    在這份論文裡面，研究者以家長參予學校行政事務是否能夠增加學校績效為出發點開始研究，裡面它使用了問卷和訪談法調查。其中裡面老師覺得家長參予學校行政多多少少都有正面的回饋與成效!不過如果家長”過度參與”則不僅不會有正面成效，也可能威脅到原有的學校機制，那麼家長參與就不會是一件好事了!而在家長方面，研究者有做調查，通常是女性家長有意願參與學校事務的基本上是多於男性家長，家庭社經地位高的意願參與多於中等地位，中等地位高於低等社經地位的家長。我想這也許是因為低社經地位或教育程度較低的家長覺得自己比較沒有辦法勝任或許會被看不起?因此自動放棄或認為自己沒有權利去參與，但是其實每一位家長只要有意願都可以參與的。另外研究者還有說到一個子女的家長通常會比較積極的去爭取權益，兩個子女的家長對於參與學校行政最消極。有時候學校校園美化工程，會有家長積極參與但是通常都是友目的，例如:包工程或是在家長會裡增加利益。但是還是有一些熱心服務的義工家長。這些是比較基層的學校校務，但是再高層一點的，例如教師甄選、校長遴選之類的，家長反應就比較少，所以如果學校可以再多提供有關學校行政的資訊，讓家長們了解，那麼家長們應該也會更加積極的參與，並且與學校配合共同擬出更完善的計畫。老師們會認為自己的觀點比較正確，因為自己是專業的教育人員，這種教師的”大頭病”常常出現，以至於在一開始家長要參與學校專業教育的領域時，也許會造成一些衝突或是權力的放握等的問題，如果教師可以改變政樣的觀念，讓家長更能了解學校行政的基本事務，對於家長參與學校行政事務或許就不是件壞事了，也能夠讓行政效率更好!
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                          教育三甲 張雅茹
壹、出處來源

論文名稱: 國民小學學校行政支援及教師對九年一貫課程瞭解程度與工作壓力之研究
研究生: 蔡東利  

出版年: 2004
論文頁數:178
貳、原文內容摘要

    本研究旨在探討國民小學實施九年一貫課程後，教師知覺學校行政支援程度、對九年一貫課程了解程度及工作壓力的程度，並進而分析三者之相關情形。本研究採用問卷調查法進行，以彰化縣公立國民小學教師為取樣範圍；本研究全部研究樣本為600人，計回收問卷531份，有效問卷數526份，回收率為86.67%。有效問卷以敘述統計、重複量數單因子變異數分析、t考驗、單因子變異數分析與皮爾遜積差相關等方法進行資料統計分析。
本研究之結論如下：
一、國民小學教師知覺學校行政支援程度的狀況為中上程度，在李克特式五點量表中得分為3.60；其中以「課程與教學」層面所知覺的行政支援程度顯著最高。
二、國民小學教師對九年一貫課程的了解程度為中上程度，在六點量表中的得分為4.52。
三、國民小學教師知覺的工作壓力程度為中等程度，在李克特式五點量表中得分為2.42；其中以「人際關係」層面所知覺的工作壓力程度顯著最高。
四、不同背景變項教師對九年一貫課程的了解程度具有顯著差異。其中男性、服務年資16-25年、擔任主任職務、研究所畢(結)業教師，了解的程度顯著較大。
五、學校行政支援程度越高，則教師對九年一貫課程的了解程度就越高。
六、學校行政支援程度越高，則教師知覺的工作壓力程度就越低。
七、教師對九年一貫課程了解程度越高，則教師的工作壓力程度就越低。
最後，本研究根據文獻探討與研究結論，提出相關建議，以作為主管教育行政機關、學校行政、教師及未來研究之參考。
參、讀後心得
    自從我國小畢業後近幾年來，教改開始蓬勃發展，一個換一個，於是開始有人做了些順口溜:「教改像月亮，初一、十五不一樣」。最後開始了領域統整階段，又有新的順口溜:「統整統整，老師被統、學生被整」。聽起來很有趣，但是事實上，教改改到後面，實在是匆促又讓人模糊，老師被統一規定，給什麼教育改革，就用什麼樣的上課標準，學生就默然吸收，能教多少給多少，就要看老師對於教改領域了解的基礎了，而學生能吸收多少回饋多少，也是要看老師能法把教改的成效傳遞出去。九年一貫，課程架構使很多的家長眼睛為之一亮。當時推廣著:「放下背不動的書包，學會帶得走的能力」。就是這句話，得到了非常大的支持。但是，為什麼現在我們看到小學生的書包似乎比以前我上小學時的書包還要大、還要重了呢?甚至用拖行的!這是否表示了當初教改的承諾出錯了!?抑或是老師尚未真正了解如何運用新教改教材!?在這份研究中，老師們對於九年一貫課程的了解程度是4.52/6，這意味著其實大多數老師都已經具備基礎知識了，但是還是有模糊的點。在內容裡也有提到，對於九年一貫課程了解度越高的老師，對於九年一貫的壓力就越小；還有，學校的支援也是重要的一環，學校給予的支援協助越多，教師在面對新教改的壓力相對的也會減少許多，相信這些都是學校、學生、教師與家長需要共持共勉的、相輔相成，才能使教改的新意義完整的表現出欄美好的成效。
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