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第一篇期刊

期刊名:教育研究月刊158期  144頁到149頁
出刊日期:2007年6月

篇名:學校行政:網路霸凌

作者:劉世閔(國立高雄師範大學教育學系副教授)

摘要:

    網路霸凌係當代科技的新名詞，科技帶來便利，同時也產生新問題，科技已產生一連串棘手的問題，但沒有比任何人再三的誤用科技去騷擾或脅迫他人之網路霸凌更惡性的，通暢這種霸凌方式為經常偽裝成他人，採取不適當且傷人的形式，包含e-mail，即時通，文字訊息或網站張貼威脅或謠言。作者在文中介紹關於網路霸凌之形式，E制裁的法律問題，網路霸凌的相關研究及遇到網路霸凌的處理建議等。

心得:

    科技帶來便利，同時也產生新的問題，網路霸凌不僅是利用網路，甚至包括手機等科技產品。所謂的網路霸凌包括傳送惡意及威脅的訊息，散撥不實謠言，張貼別人不雅的照片或傳送病毒等。剛開始看這篇文章我開始想網路霸凌和學校行政有什麼關聯呢?其實網路霸凌最常發生在校園當中，因為現在網路聊天室和及時通的使用者多半是學生也就是所謂的青少年。經過統計有31.8﹪的網路霸凌受害者是被其同學所欺負，由此可見網路霸凌已成為校園常見的問題了。我開始想自己遇過哪些網路霸凌呢?最常見的就是謠言了，像我最近就聽到過好多關於學校合併及啦啦隊要辦在哪裡的傳言，有很多不同的版本，很多人是從網路得知，又一傳十十傳百，從不會想要去證實，導致錯誤消息一再的流傳，也造成許多學生不必要的恐慌。再來就是從新聞上也常看到網路霸凌的例子，同學在網路上散撥同學的私事，學生因不滿老師就在網路上說老師的壞話，還有男朋友不滿女友提分手，而在網路上張貼親密照，網路霸凌的方式是多麼的玲瑯滿目，這讓我想到前幾天一位教授說的話，在電視上，網路上，人們說到青少年三個字，通常後面的形容詞都會是叛逆，草莓族等污衊青少年的話，這也算是對青少年的一種網路霸凌吧!
    既然網路霸凌這麼普遍，學校人員應該如何防範及應對呢?在本文中有提到幾點應對方法，第一點改變螢幕名稱，二.封鎖訊息傳送者，三.別回應，四.了解網路真實的虛偽，五.別公開個人隱私。我不認為這些是錯的，但是這些是大家都知道的真理可是網路霸凌卻還是層出不窮，在法律還未出現明確的規定前，這些都是治標不治本的方法，老師能做的就是盡量提醒及告知學生正確觀念，還有多關心學生，一發現有異狀要馬上做輔導及處理，還可以和家長做適當的配合，才能真正使小孩遠離網路霸凌的迫害。
第二篇期刊

期刊名:教育研究月刊170期  123頁到125頁
出刊日期:2008年6月

篇名:學校行政:潛規則   潛在規則
作者:劉世閔(國立高雄師範大學教育學系副教授)

摘要:

    潛規則是一種組織成員約定俗成的不成文行規，英文中類似概念上有可能性規則，及潛藏性規則，是一種組織的內部章程，是行政人員應對進退的內在規矩，雖未必是正式制度，卻是組織成員普遍遵守的規範與默契。深諳潛規則，也是組織利益團體在組織權力遊戲中的生存之道。作者認為潛規則與顯規則一樣重要。無論在職場，校園，友誼與學術等場合到處可察覺潛規則的存在。內文分成五點:一.輩分倫哩，二.用人性別`,三.人情面子，四.信任關係，五.組織傳統來探討潛規則在校園的影響。

心得:

    在我看到這篇的標題時，我並不了解所謂的潛規則，對我來說這是個新名詞，看完本文後，我了解到潛規則其實就在我的生活週遭，他是一種組織成員約定俗成的不成文行規，就像是我們出門旅遊坐遊覽車，通常會給司機一點小費，這是沒有規定的，但是大家都會這樣，也就漸漸成了一種潛規則。運用在學校上，也有很多潛規則，例如:小時候，每當有督導要來學校參觀，學校老師就會下令全校大掃除，特別在當天還會提醒我們，見到督導要問好，這種不成文規定充斥在我們身邊。
    在文中我發現到許多我不知道的校園潛規則，第一:輩分倫理，雖然我知道學校教師非常注重資歷，也明白資歷最淺的教師越沒有地位，但是我從沒發覺這也是潛規則，現在想來，儘管資歷是目前教師地位的指標，但我認為適才適任才是學校最重要的。第二:用人性別，就像學校教師中教國文的多半是女教師，但教自然或數學多半是男老師，這算是對人性別的刻板印象，雖然我不贊同女生數學比男生差，但這樣的觀念從小就潛移默化到我心中，這可能也是造成為什麼數學家及科學家多半是男生的原因。再來就是信任關係，在老師這個組織中，常常必須有很多事是言不由衷，例如在開會時的發言，僅有少部分的教師會說出心裡真正的想法，輩分越小的教師則越沒有權利。不只在教師的組織中，其實只要是一個組織就會有這樣的事情發生，不過這也讓我學到必須要勇於發言，適時表達意見說不定會有畫龍點睛之處。
    這篇文章讓我更注意自己身邊是不是有許多潛規則，這項發現讓我驚艷開心不少，因為這觀念是新建立的，學到有很多事是需要自己換個角度去想的。
