「建構優質學校教育環境」之閱讀報告
一、書目資料：

　　吳清基,建構優質學校教育環境,飛揚,36期,頁3-8,9411
二、內容摘要：

　　「優質教育」是一種紮根的教育，目的在讓所有孩子都能就其資質，盡其潛能的發展；「精緻教育」則強調過程的績效與達到卓越品質的手段施為。精緻教育政策的實踐係以優質學校的建構為起點，即做好教育的基本建設，讓我們的教育更優質、更人性化、更具豐富教育意義。

　　建構優質學校指標包括以「全人教育、生命教育及終身學習」為發展主軸，「以精緻教育（卓越性、績效性、科技性）為核心，潛在課程為半徑，畫出人性化的教育同心圓（符合認知性、價值性、自願性）」為理念取向，進而追求教育卓越。除了掌握世界趨勢外，同時也兼顧了本土需求。
　　校長與教師們的教育熱情、教育行政同仁的執行力及透過各種管道進行宣導等共識行為，對於建立優質學校教育指標有著舉足輕重的影響。細項指標之研發有其必要，優良的政策來自健全的理論基礎與完善的實務經驗，如此一來才能達到優質學校永續經營的目標。
三、心得

　　優質教育的目的就是要讓所有孩子都能就其資質，盡其潛能的發展。首先以「有教無類」為目標，讓每個孩子在學習上皆擁有平等的立足點，如同現今國民教育之規劃，提供同量年限之教育機會。再者以「因材施教」為目標，提倡適性發展，滿足各個孩子的能力，配合性向興趣的自由發展。
　　全人教育是以人為主體的教育，注重人文的涵養以及科學的精神，而非以往只重視專業技能培養的專才教育。使學生在知、情、意方面能有同步之成長，在身、心、靈方面能有同等之成熟；在受教過程能認清志向、激發潛能，從而實現自我，開展屬於自己的人生。
　　教育精緻化發展的取向，是在追求一種「更為美好」的教育發展結果，美好教育除了重視複雜的學校文化運作外，更重視學生學業的成就、技藝養成的訓練和道德情意的陶冶，是一種重視人性化潛能更大發展的完美教育，也奠定每一位學生良好的競爭力基礎。
　　組織承諾係指個人將組織的目標與價值內化，對組織有強烈的認同感和忠誠感，願意為組織付出一己的心力。無論學校推動何項計劃，校長、教職員工、行政人員及家長們的支持將會影響此項計劃的成果，故學校組織內各成員須有較高的凝聚力，才能順利推動學校組織的進步。
　　高滿意度能激勵學校組織成員提高工作績效，有助於形成一種積極向上的學習、共用和創新的良性氛圍，使組織持續、穩定地發展。身為教育工作者的一份子，肩上擔負著悟人子弟的責任，更應該要有企圖心，用心沉思、體認這樣的學校優質教育理念，共同營造未來的理想。　2008/10/15
「學校教師會組織的理念、影響與展望」之閱讀報告
一、書目資料：

蘇進棻,學校教師會組織的理念、影響與展望,研習資訊,21卷6期,頁46-55,9312
二、內容摘要：

　　學校教育的施教者是老師，而維繫學校系統除教師之外，就是校長以下的行政人員，其中，以校長為學校行政的重心，校長領導理念與作為，深深的影響學校教師與學生的行為。
　　教師會的成立，使得專業系統的教師更緊密結合，借助於學校組織結構上的設計，一方面保障教師有參與校務的權利與義務，另一方面透過校務參與，與學校校長以下的行政人員不斷交互作用過程，培養包容不同意見，聽取多方建言的雅量與氣度，有助於校園民主化的實現。
　　教師會的組織對學校教職員工的法律教育是有幫助的，一方面教師會可自發的或與教務處合作辦理相關研習，另一方面在教師會履行其基本任務，即不斷與學校行政人員及其它單位互動中，常會刺激教師更進一步的察閱相關規定，有助於校園的法治教育。
　　如前所述，學校教師會的設計，根源於校園民主化與法治的理念，對學校教育的影響與校長的領導有很大的關係。其影響包含行政衝突與壓力、行政溝通與協調、行政運作法制化、教師自主協商、教師校務參與及師生權益變遷六個層面。
　　今後學校教師會應更積極扮演學校自律組織，贏得學生、家長、行政系統及社會各界的認同；透過演講、討論等各種方式來激盪教師思維，提昇教師專業知能；更應以學生權益為最優先考量，共同塑造學校願景。
三、心得

    學校教育負有培養合乎時代潮流所需國民特質的責任，其中，落實民主法治教育有賴於學校教育，要確保民主法治教育的成功，首要之道，便是建構一個民主的校園環境，至於如何轉型成為校園文化，則必須藉助教育實施與組織調整加以實現。
　　在鬆散結合的學校系統中，學校行政人員必須不斷以學校成員所共享的願景、規範與語言來結合學校成員。如此，一方面學校成員間關係不會太過鬆散，另一方面學校成員也有共同努力方向。學校行政人員也必須運用社會化與再社會化的歷程，來培養系統成員所具有的共同價值與信念。
　　組織公平能夠提升學校員工對組織的結果滿意度和工作滿意度，進而提高學校員工的生產積極性和工作效率，有利於學校組織的和諧發展。另外，學校員工對學校組織的認同感，也會影響學校員工的團隊意識及凝聚力。由此可知，良好的溝通協調是有其必要性。
　　學校教師會的成立是為了落實校園民主，將其權利義務法定化，並訂定自律公約及相隨而來的法律制定與相關規範的確立。進而於校內推行法治教育，建立學生的民主法治素養，透過學校設計的教學活動，對於法律有初步的認識，學習保護自己，並可減少因無知而犯下錯誤。
　　「專業自主」係指教師在設計課程、規劃教學活動及選擇教材等各有關教育事宜，均擁有充分的自主權，進一步言之，教師在處理班級事務，如教學過程、學生管理和教學評量，不會受到外來干預，此種權威能夠確保教師從事教學工作時之自由、 獨立與尊嚴，即保障教師專業自主權。
　　除了尊重教師專業自主外，鼓勵教師建立良好親師生關係、與教師建立關懷氣氛並發揮團隊精神、協助教師不斷精進教學及進修、開放教師參與校務及決策管道及關注教師福利與家庭身心健康等，都是學校經營不容忽視的一環，更能促進教師、學生、家長及全體員工互相尊重、互相合作。
　　時代不斷變遷，以學校為主體的發展策略已不適合當前趨勢。學校行政人員與教師都應以保障學生學習權益為優先，提升以學生為主體的優質教育；再來積極增進家長教育權及參與教育權之知能發展，推展親師合作及愛的教育；最後促進國際教育交流，共同塑造學校願景。　2008/10/15
