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壹、出處來源

篇名：學校危機管理案例分析 A Case of the Crisis Management in School
著者：吳宗立 Tsung-Li Wu
刊名：教育研究與發展期刊（第一卷第二期） 2005.9起訖頁次：第1～36頁

出版年月：民國九十四年五月
貳、原文內容摘要 
民主、開放、多元化的社會，學校經營已由封閉系統轉化為開放系統。開放理論揚棄了以往過度注重正式目標、組織結構、法規執行的做法，而將注意力轉向外在環境與學校各次級系統交會的關係，其運作必須是內外多方力量角力中尋求平衡（秦夢群，民86）。因此，學校組織體系的運作，必須重視學校內部人員的意見，也必須傾聽外部環境的聲音，才能使學校校務的推動獲得內部的認同和外部的奧援。
由於學校經營型態的改變，學校內部、外部環境的激盪，常使學校在危機之中，校園危機事件也成為社會關心的焦點，也是媒體爭相報導的議題，如學運、性侵害、管教衝突、校園暴力、食物中毒…等，往往造成當事者及家人、學校，乃至於社會莫大的傷害和衝擊。面對校園危機，學校經營就必須透過管理的歷程，有效的處理因應，使學校傷害減至最低。
學校危機管理的重要法則是：「成功在於轉機，失敗在於危機」。危機基本上是一種難關，而左右這個難關的要素則來自於是否有適當的警覺和有效的解決方案（許龍君，民87）。在學校中，遭遇校園危機事件，似乎很難避免，如能消弭危機於無形，確是上上之策，但是校園危機事件仍經常成為媒體爭相報導的焦點。本文將探討危機管理的內涵，分析危機管理的歷程，並以一所學校食物中毒的案例分析，申論校園危機管理的策略，以提供學校經營之參考。
參、讀後心得

危機可以是個人的，也可以是團體或是組織所面對的一種情境，也會因為環境突然改變所造成的壓力，使得他們無法利用正常的程序來加以處理。
有學者認為危機通常是突然發生的大問題，危機也是一種對組織生存具有嚴重性、威脅性的情境或事件，因此，危機具有階段性、時間緊迫性、不確定性、威脅性及雙面效果，當危機發生之際，被動加以因應，即是危機處理，而危機管理則是將危機視為可管理的歷程，其最高的指導原則在於防患於未然。危機管理是一種應變準備，是一種有計畫、連續性、動態的管理過程。

危機其實就像學者所說的它是突然發生的事情，當產生危機的當下，是無法用正常程序來解決其問題的，因此，組織的領導者必須在有限定的時間內，對危機的情況做出快速又正確的決定，並掌握危機處理的關鍵時間，當機立斷，否則，所要面臨的局面有可能變成一發不可收拾的局面。

所謂，來無影去無蹤，我們無法預測危機的時間點，就好像一根針也有可能刺死一個人，百萬富翁也有可能在一夜之間變成乞丐。有人說：「危機就是轉機。」我覺得，那不一定是這樣，危機發生的時候，其最後的結果是好是壞，決定全在於處理危機的領導者，如果，領導者能夠有效的因應及處理問題，那危機就有可能是轉機，相反的，結果則無法想像，就那這篇論文的範例來說：全校學生將近1/3的學生食物中毒，並不是小事，如果處理不當，第一，學校的名聲將會受損，第二，家長對於學校的信任也會受到一定程度的影響，第三，老師、學生及家長人心惶惶，再加上社會媒體等的宣導，最後可能導致學校資源的流失。
危機的發生有人為因素、自然因素等，其中人為因素很多是缺乏危機意識所造成的。然而，雖無法預測危機的時間點，但我們能做的則是儘量預防危機，譬如說：學校可以成立一個危機處理小組、擬定危機處理的應變措施、強化危機處理之系統、加強管理及加強危機處理的危機意識等等。危機管理在於防患未然，使傷害減至最低，從中取得經驗，做為下一次的參考。案例學校午餐中毒事件原因不明，影響危機學習甚鉅。學校稍一疏忽類似危機極可能捲土再來。因此，獲得危機的經驗教訓是重要的，以增進學校組織成員危機管理的能力。
第一篇結束
貳、出處來源
篇名：老師您不可不知！『教師的情緒管理』 
著者：藍乙琳
刊名：研習資訊月刊第25卷第4期
出版年月：民國九十七年八月
貳、原文內容摘要

在教改的推行和多元社會的衝擊下，現代教師所扮演的角色比起以前來的多，面臨的壓力和挑戰也較多，在情緒上難免會感到焦慮及緊張，有時因為一時的情緒失控，而造成師生關係的緊張，造成學生身心受創及學習成效低落等負面的影響。因此，教師在變動的環境中如何抒發自己的情緒、善用自己的情緒，便顯得格外重要了，擁有良好的情緒管理，才能在教職生涯中即充實又快樂的日子中度過。

參、讀後心得

每個人都會有情緒，老師其實也是一個平凡的人物，同樣也會有情緒的反應，每一位學生和老師都會希望在教室裡，能有和樂的氣氛，就能讓整個學習的環境變得溫馨，學生得學習成效也因此得以增加。然而，教師本身的情緒管理，就是左右整個教室氣氛的關鍵之一。
教師是整個班級中的靈魂人物，教室本身的情緒都在在影響整個班級裡學生的情緒和學習情況。如果教師不能好好地管理自己的情緒，不但教師自己不好受，班級內的學生也會受到負面的影響。教師所扮演的角色及其必須面對的不在只是學生個體，當然也包括了與主任、校長等行政人員的相處、與同事相處的情形、來自家長、社會的期望的壓力、及教學上的關係等等。這些都是影響教師情緒的來源。教師忽略了正視自己的感受和情緒，便無法以同理心去感受學生們的反應，對於國家、社會及學生其實是個惡性的循環。
教師的一舉一動，所有的言行舉止，通常都會是學生學習的對象，如果在情緒管理這方面沒有處理好，就會使學生無法養成良好的情緒管理。所以，教師必須注意自我的情緒控管，做為學生的好榜樣。如果教師在情緒上管理的很好，學生的學習意願自然會提高，學習成果自然是「事半功倍」，反之，在這樣惡性的循環之下，教師和學生都會出於一個緊張的氣氛之下，形成一種無形的壓力，使得學生的學習成效降低。現今社會的教師，肩負著學生的行為習慣的養成，不再只是傳遞知識這麼簡單，教師的情緒管理大大的影響著學生的學習成效，用罵、處罰等的管理，到不如用「心」去經營他。學生需要的是一個能夠真心的喜歡他、關心他、接納他及鼓勵他，的老師，而不是一個脾氣很暴躁又反覆無常的老師。
第二篇結束
以午餐食物中毒事件來說,食物樣本冰存七`十二小時無礙後棄之為一防患之道
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