課程系 9512001 王明宏
八月省思
    從八月一日開始實習到現在也已經一個多月了，雖然因為八月大部分還是暑假中，所以我是以行政實習為主要的工作。在一開始教務主任就給了我一份工作，就是把舊的學校課程總體計劃的WORD檔以及網頁檔中需要修改的地方修改完成。
    除了做這個工作外主任有時還會找我談一談有關這件工作的事：如九年一貫、課程計畫相關的一些問題，還有從這個工作中學到什麼。做這件工作使我複習了以前上課教的一些東西，像六大議題、基本能力之類的，而且從做了這件工作我才知道原來在開學之前要先做好的校務實施計畫其內容包含的範圍是這麼多，且因為影響範圍的廣泛需要一次又一次的討論修正才行。

    在教務方面：我的班級老師是六年級的班級導師，我跟他在暑假中只有在返校日那天才接觸過，而且因為到了八月底學校才開學我現在到班級的時間還很短，所以我還無法將小朋友的名字完全記住了，我還需要更加努力才行。

    總而言之在這個八月中我學到了很多新的知識，也複習了很多以前教過的東西像是九年一貫和課程計畫的知識以及FrontPage和Flash的使用。
九月省思
    九月結束了，代表著我已經實習了二個月，也代表著實習已經過了三分之一的時間了。在這個月裡我開始了試教活動，我第一次試教的科目是國語，還算是頗為順利的結束了，不過需要注意的是我在寫板書時有時還是會因習慣寫錯筆順，雖然我都會及時訂正過來但還是要改進。

    這個月我覺得最累的事就是返校了，不但要提早坐六小時的火車去花蓮，還因為無處可住睡網咖，不過教授跟學姊們的演講讓我受益匪淺就是了。特別是范教授給我們的資料還滿詳細的。

    在這個月裡我繼續的讀書、做筆記以及寫考古題，考古題真的很難特別是問答題，四題問答題幾乎都會有一半不會。說到考古題我想請問老師九十四年的國語文中「31.下列詞彙中，何者構詞方式與其他不同？(A)電動 (B)消息 (C)粉碎 (D)眉毛」這題為何是(B)。

老師的話：我不是學文學的,但是,我很贊成  您的觀念,:｢”問『為什麼？』｣”然後想辦法｢找答案｣，把這四個詞的詞性分別，再來思考這詞的結構，然後就可以它的區別了

十月省思
    十月結束了，同時這也代表我的實習課程已經經過了一半了，感覺時間過的真快一下子就這麼久了。這個月我正在努力的背教育法規中，因為教育法規還蠻多的所以我主要是背幾個基本的法條，還有就是考古題中出現過的法條。

    這個月因為老師的提醒我報名了公務人員初考了，不過教育法規方面真的是有夠難背的，老師可以請問一下教檢跟初考比較會考到的是哪些法條嗎？

    這個月因為學校段考的關係我只上台試教了一次數學，這次的試教我是教康軒六上第七單元圓面積的第一節課，因為前面一開始都是數格子而已，所以我覺得我好像教的有點快了。

老師的話：
法規要瞭解其意涵,不是用死背就能能考出成果的,瞭解當初訂這法規條文的用意,以及何以觸犯此條文,如何防範觸犯它,所以,每一條文觸犯事實與應懲罰的原因與刑度能有所瞭解後就容易了,

  至於那些容易考則與時事有關,請注意時事中與教育及教師有關的消息,加以分析提出自己的看法,如有”性侵”行為之教師是否應永遠離開教職以確保學童安全,請申論之
讀書心得
課程四乙 9512001 王明宏
書名：班級常規經營----常規與教學雙人行
作者：盧富美    出版社：心裡出版社
心得：

    我首先看的是盧富美的班級常規經營這本書，這本書主要是著重在於班級經營中常規的部份，裡面主要有常規的重要性、意義、目的、內涵及性質還有就是常規的構成所包括的要素、經營模式、程序最後則是加入了教學將兩者合而為一。
    從中我知道了部份學者所提出的常規經營的意義中具備的三個共同要素：（一）專心於課堂活動、（二）餵自己的行為負責、（三）表現良好的人際關係，以及五個觀念，還有我知道了滿足心裡需求也是班級常規經營的目的之一。
    班級常規的內容主要分為八項包括了：（一）上下學時規約、（二）上課時規約、（三）下課時規約、（四）集會時規約、（五）午餐時規約、（六）午睡時規約、（七）校內、外其他活動時規約、（八）放學在家時規約，這是我第一次知道規約可以分這麼多種，不過想一想老師要求的那些規定是可以分成這八種。
    而班級常規的構成所包括的要素包括了：（一）法令規章、（二）學校特色、（三）社區規範、（四）學習需要、（五）營造溫馨和諧的班級氣氛、（六）持續保持高度的EQ、（七）運用合作學習法、（八）引導與肯定『學生的期望』、（九）取得家長的支持與協助，這些都是我們在訂定班級常規時所需要注意的部份。
    有了構成的要素接下來就是主要的三個程序：（一）班規的訂定、（二）班規的教導、（三）班規的執行，在訂定了班規之後我們還要教導他們為何這樣以及如何執行。
最後它提到了將常規與教學兩者合而為一的一些方法、策略，讓我了解常規要如何跟教學結合。我覺得這本書使我了解了很多以前從未去想到的事，以前我只認為常規就只要管理小孩使他不吵鬧，但其實還是需要跟很多方面配合而且常規也具備了其他的目的。
請參閱我的網頁 學生一定做得到的「班規」
讀書心得
課程四乙 9512001 王明宏
書名：班級經營的雙贏策略
作者：Carol Cummings  譯者：李弘善
出版社：遠流
心得：
    第二本我所閱讀是李弘善翻譯Carol Cummings所寫得班級經營的雙贏策略，這本書它主要是在敘述一些關於班級經營的方法、策略，而且他在每個策略中都會提供一些個案讓我們參考，讓我們可以從中去看、去對照這些個案與策略，使我們能夠更加了解它所說的方法、策略，並且也知道如何去實行它。
    而且它的策略除了教師的班級經營以外還關切的注意到學生方面，就像它書名所說的一樣要做到教師與學生的雙贏。我覺得這是現在的教師在班級經營上所必定要注意的部分，我們除了把班級管好使學生他們能夠專心上課之外，我們還必須要兼顧到學生他們的需求那部分的事情更重要的是激發學生自我管理的熱情。
    本書作者的重點在透過班級經營幫助學生成為有自律、有良好學習習慣和工作習慣的人，將來可以順利進入職場。書中包括介紹一些老師可以使用的教室管理的方法。出發點是培養學生成為自律的學習者，作者花更多篇幅列出具體可以教導給學生的自律行為，如教導學生時間和學習上的管理；書中也因此提出如何在不同的學科中幫助學生做到自我經營與管理，希望自律貫穿在各種學習中。一個清楚明確的精神是：班級經營的目的在使學生可以獨立自主的學習；班級經營不在把學生管得身體不動、心智也不動，而在激發學生自我管理的熱情。因此書中第二個重點強調以情緒的管理為核心。
　　教室管理絕對包括對學生情緒的同理和預先看見學生情緒可能引起的問題。書中特別提出學生作業的問題。由學生個別差異來說，統一作業、統一繳交作業的時間、統一作業的做法是不合理的，但我們如此做已許久許久，跟不上的學生向來只有自認笨拙或全部放棄。書中建議作業的設計可以像西餐廳菜單一樣，有主菜，每一位學生都要吃，但也有小菜三、四種，學生自己選，選了就要吃完；當然還有甜點，可以不選──吃得下的人吃，吃不下的人可以不吃。這是一個老師可以順利達成教學目標，學生各盡己力會有成就感的設計。這就是雙贏。書中還有許多經營方法上的建議，包括對特殊學生的經營。

