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「學校工程實務」之讀書報告
一、書目資料：

吳財順．侯世昌 主編/學校工程實務，台北，心理出版社，民91年，共417頁。

二、內容摘要：

    在學校行政領域上，有關教務、訓導、輔導方面的論述已經有可見的績效，然而在職司教學與後勤支援的總務行政上，在師資培育過程中，既缺乏 相關課程教育；且它的煩雜性、專業性卻較其他行政工作高，又涉及成面廣，相關法規又多的不得了，因此無非認真用心，細心，主動學習者，是很難勝任。

     又加上國內國小總務處工作同仁多為教師兼任，且變動頻繁，因為諸如此事，此書的規劃以實務經驗為「經」，理論法規為「緯」。強調「法理為主，兼重情義」，希望能以智慧創建制度，以制度化解問題。

     全書歸納校園規劃、營繕工程常見問題，使之系統化、制度化。經由內含的詮釋、法規的配合運用、流程圖檢視表的設計、能夠增進總務同仁的專業之能及服務性。
     此書的主要大剛

1. 校園規劃：配合教育發展趨勢，就建築規畫的原則及歷程，對學校

          整體規劃建立正確的認知，以做為評估規劃的參考。
2. 工程設計：預算確定之後，委託專業技術服務進行工程規劃、設計、  

          編製預算書圖，以做為招標及施工依據。
3. 招標評選：招標的方式、作業程序、注意事項及其是用時機，願以

          公平公開的採購程序，提升採購效率及功能。
4. 施工建造：開工準備、土木建築、給水排水、電氣工程、消防設備     

          的重要設置焦點，並已成報單位的立場，說明如何會同

          監造單位進行施工監造。
5. 驗收保固：說明竣工、驗收、結算、保固、財產管理的作業要項，以確定廠商是否依契約履行責任，建立良善的採購制度，發揮採購的最高效益。
     這五大要點，只是簡單的解是主要的工作是什麼，各大鋼要下，還細分很多要點，需注意事項、如何經營。如何對學校分析、管理、運用在這書都可以看的到，尤其在規劃學校校園上。
三、心得：

     書名就叫校學校行政的書，此類書大多都在敘述，學校行政的主要大綱、理論，在許多這種書中，範圍很大雖然有大重點，但視範圍太廣太過繁雜看到最後都頭昏眼花，所以我選擇以小範圍方式學習，一步一步的了解學校行政這部分的知識。
    學校行政範圍很廣，我選了與學校總務處有關係的書，以小範圍的方式去了解。學校工程實務此書，有講到總務處內行政工作，在師資培育階段幾乎沒有相關訓練，又加上此工作內容多半較專業，而且瑣事繁多，內容繁雜，非專業者及無心者，是很難達成任務的，在書中可以看到很多學校經營上的規劃，從大到小，光是要經營一間學校，所需的學校設施、可運用錢的多寡，與廠商的規劃，種種事情都要精打細算，要考量到所有的人事，在這本書中主要的五大綱要中，每個剛要理，都會提到需注意哪些、會碰到哪些問題、如何解決問題，每個小細節都不可忽視，例如在施工建造上：設計圖、材料、配送、使用，很多意想不到的問題，在這裡都要很細心的被注意到，像是材料，混泥土的運用，鋼金的規劃，電線、水管的配置。這一般人不會注意到的事情，總務處卻要監察，而且還要了解，這工作真的需要極大的耐心，還要非常的細心，在這裡不能看到大概、差不多這些不確定得字眼、他們需要做到100％，完全沒有誤差。這真的很困難。所以想要了解總務處在做什麼的人也可以看這本書。

     看完這本書的最大感想就是，原來總務處扮演著這麼重要的角色，但大家對他的認知卻是少之又少，如何在此方面得到更多的認知，這對以後如果要走行政上的人來說，是可以學到很多知識的部分，在總務處管理上可以學到這麼多東西，如果在總務處管理上可以管理得很好，那麼到其他部門我相信也可以很快的得心應手。
看了這本書之後我又去找參考資料
小嶋一浩 著/設計活動吧！，台北，田園城市文化，2005，共150頁。
    這書中主要介紹，創新的學校環境設計，這裡面就包含了很多學校工程實務書中，所談到的幾大重點，但這本書主要提倡的是，學習也要配合著健康，如何相呼應打造出一所最好的學校。前衛的設計，不只改變了學校空間的造型，也無形的改變了學校的氣氛。
請進我的網頁點學校行政看 營繕工程,校園規畫,如何種植草皮  可參考一二
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