                   學校行政─相關書籍閱讀心得報告

                                              教育三乙 9512008 陳冠宇

           「現代學校行政─開發教育型的學校經營」之閱讀報告
壹、書目資料：
李聰明 著/現代學校行政─開發教育型的學校經營，台北，幼獅，民67年，共336頁。

貳、內容摘要：

     現代經營學已進入系統理論的時代，而現代管理以下列四種系統原理為基礎：ㄧ為靜態系統、二為動態系統、三為生態系統、四為心態系統。其中靜態系統與動態系統，這兩種系統觀念，國人較有深刻認識，至於生態系統與心態系統則國人觀念較為缺乏。由於缺乏生態系統觀念，所以行政措施多著重於管制，少注重激發經營發展的措施；由於缺乏心態系統觀念，在執行教育行政時，壓制多於激勵。本書是融合上列四種系統理論基礎寫成，立論多由靜態系統與動態系統觀點像生態系統與心態系統突破，例如主張由學校訂定教育目標，並以自訂的目標展開經營，盡量多與學校實現教育目標的經營主權，反對以考試領導教學，力言以理論領導教學，便是以生態系統理論為基礎，又如課程經營主張以協同教學發揮組的領導功能，提醒學校經營者改變管理思想，實施Y理論的管理，注重團體中的非正式組織，運用激勵、溝通、領導技術經營學校便是依據心態系統理論基礎。學校經營者如能強調上列靜態、動態、心態、生態等四種系統概念，分析設計學校經營的優良系統，必能辦理一所最優良有效的學校。
參、心得

一、前言

  為什麼會選這本書的原因是它是民國六十七年出版的，對我而言是本很早以前的書，但就內容而言裡面對於學校行政相關的理論與如何實際運行解說的很詳盡，再加上它對於學校行政單位的分配示有分支圖有助於我們吸收更快速與記憶。
二、內容

  首先提到的是開發教育型的學校經營方式主要是開發國民的才能或發展國民的能力，由於此類的學校經營重點放在應付選拔，國民能力的開發，也就容易被局限於升學能力的培養，凡與升學考試無關的課程教材，都被忽略，這就是選拔型的教育，也就是我們常常講到的升學主義。而升學主義的教育方式有以下幾種：ㄧ、實施排名次的學業競爭。二、校內考試的試題模仿升學考試的命題方式。三、實施惡性補習以延長授課時間，增加考試教材的練習次數。四、採用專為應付考試的參考書，以應付考試的試題集，作為地下教科書。五、實施處罰考試成績較低的學生。六、實施便利升學教育的能力分班。七、運用望子成龍的家長為升學主義護航，抵抗教育行政機關的糾察。八、利用適當時機建議教育行政機關放寬惡補禁令，或建議固定形式的命題和限制命題的範圍，以利升學主義的推行。九、領導學生共同作弊，或教學生說謊，使教育行政視導難以察覺。
  作者很仔細的細分為九點是現況教育嚴重偏離的方向，身為一位教育學程的學生，內容所提到的有些部分真的是我親身體驗過或是看過的。不管何時何地，升學的壓力總是在我們就學期間成為我們揮之不去的壓力。老一輩的人常常告訴我們如果不用功讀書，以後就會跟他們一樣。之所以會有這樣子的想法產生，造成的原因就是類似以上所描述的九項要點，但是，現在的教育方式跟以往比較起來已經改變了許多，多元入學方式的目的就是考慮到個別差異，包含所謂的心理狀況、身體健康或是其他原因，考試的成績不再代表一切，每個人都有屬於自己的方向未來，不再因死板的考試制度給限制。再來就是現在學校的考試方式較注重團體的報告，以代替以往那種枯燥乏味的考試練習和反覆次數，壓力相對而言可減少許多，對家長們的經濟方面也較疏緩，因為不必再為了應付一二科考試就得買參考書，學生們也因此不必常常熬夜或是處在長期的課業壓力下。
  再過來就是體罰，這項議題長久以來一直存在著很大的爭議，現在法律已經禁止體罰，雖然體罰的成效每一個人的見解的不同，但是以道德觀念來看似乎是不太合理的，除了體罰以外一定有方法來代替它，只要我們付出時間一定有辦法可以找到答案。老師最重要的使命就是傳授知識給學生，然而之所以會產生體罰原因是上對下的單一向教學方式，學生在大學以前的漫長時間已變成被動的接收器，只懂的默默的接收而不敢發表己見，因為老師給人的就是權威的象徵。現在的大學生比較少具備思考判斷的能力，以至於不能主動作有系統的閱讀、主動的計畫構思，也缺乏參與研討表達完整見解的的能力，不喜歡口頭發表意見，更少具備寫作能力，這些都是填鴨式教學帶來的後遺症。因為體罰還有單向式教學，讓學生沒有辦法去開發自己的潛能在哪裡，因為是處在一個這樣的環境底下，損失是無法去衡量的。現在我們的教育放式就是改善以往不合理的地方，讓學生們愛上學習這條道路，其中會經歷的種種挑戰正是我們老師所能發揮自己能力幫助學生的時候。
  另外學校行政會遇到的問題就是家長們的意見。比較有學識背景的家長們通常在孩子入學以前就會對特定的幾所學校有些深度的了解，哪個學校好不好對於孩子們的將來會有深遠的影響，因此，不管距離造成的影響，家長會送孩子至離住家地區較遠的學校就讀，因為那所學校比住家附近的學校還要優良，這就導致了有很多學校招生的學生人數差異很大，好的學校因為家長們的想法而擁有較多的經費與資源，由於為了進入所謂的明星學校，會經過牽戶頭或是轉學等等方式去達到目的，這樣對於學校關於註冊方面的事務流程一定會有影響，從幼稚園便有如此的現象，例如學生得一大早就得起床搭車到離家裡有一段距離的學校去上學，這對學生生理有一定的負擔，因為長時間的坐在車裡學生一定會感到有所疲勞，而這樣的結果，就是家長當初的想要的嗎?壆校的好壞是其次，儘管起跑點比一般人還要前面，但是成就是靠個人的不段持續努力的結果，如果家長們都可以這樣想的話，那麼就不會有所謂的“好學校與壞學校”。

  所謂開發教育的意思就是國家對於人力的發展上，利用教育全面發展個人才能，使每一個人的潛在能力獲得開發，使每一位受教育者更富創造性與發展性，以達成個人完善美滿的生活為目的。所謂的教育就是「引出」的意思，老師們的義務就是將兒童的稟賦資質或才能引導出來，也就是啟發的，而不是填鴨的。老師對於學生的學習必須兼顧到三方面：一、知識(教) 二、人格(訓) 三、心理(輔)。太過於強調其中的一項都不太好，便會忽略其它項，必須使學生均衡的發展，才能算是教育的工作者。以上所提到的內容多半是過度強調知識面的教育，因此才會衍生出許多的問題，教育的第一步就是如何教學，教學是助益學生學習的一系列活動，而在這過程中老師比以前不一樣的地方是不再只是單方面的講課給學生聽而已，而是要引發學生學習的動機和維持學習的心態，而實現的方法有協同式教學，是指學校經營為打破原有教學形式與授業組織的型態，改以教師的協同組織，配合學生的彈性分組，與改進教學技術等三方面來促進授業革新，並期學校教育組織現代化的一種方法。採用此種方法必然老師先得具備相當的經驗背景，才能使整個過程有效且流暢。
三、結語
  學校經營的方向應該是朝開發教學型式，雖然目前社會衡量所謂自身的能力仍以考試占大宗，但是本書作者已經在裡面提到關於學校行政過度強化升學主義式教學的後果所帶來的影響，以及希望致力發展開發教育型的學校經營。但是隨著時代越來越先進的關係，許多傳統的觀念是有必要去修改的，不再是一切的準則，一恆不變是不會為國家帶來改變的，為有嘗試與創新才能清楚知道正確的走向，由於教育經營的成敗與國家人民的素養、才能具有決定性的關鍵，不論是何種的政策實施起來都與我們息息相關，因此創辦者必須具有良知良能，這樣產生的政策才會是正向的而不是只為了特定的目的，因為教育事業是良心的事業，也是ㄧ生當中對我們影響最深遠的。
                                                           2008/11/10
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更重要的是「解決自身產生或圍繞的困難」的能力不單是知識
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