９５１２００９巫正揚書籍閱讀心得
1、 書目資料：

喬玉全、陳鋅、錢華譯／學校行政領導原理，台北，五南，民８０年，共５６１頁。
二、內容摘要：

　　做為學校的領導者校長或各處室的領導要注意什麼呢？或者是要如何當一個有果效的領導者呢？

本書從三個方面來研究領導人：人，體制，技能。相應分為三個部份。
第一部份：１～４章
　　各章圍繞教育領導並提供一些理論背景。著力回答下列問題。誰是今日的教育領導？優秀領導與無能領導的差別所在？領導風格的含義是什麼？什麼是最佳的領導風格？怎樣訓練學校領導，錄用和就職的最好方法是什麼？婦女和少數民族教育領導面臨哪些特殊問題？
第二部份：５～８章
　　集中研討隱含於學校領導活動之中的制度何支持結構。內容包跨教育局和學校之間的權力平衡，小組在管理中的應用，正確決策的過程，校風的構成等。這些章節涉及組織結構和管理制度，這些元素決定能否當好一個學校領導者。
第三部份：９～１５章
　　著重指出當今優秀領導人需要擁有哪些能力。其中重點突出如何管理教學課程和教師兩方面的能力。本書這部份包括處理下列難題。權利分享的組織中怎樣交流，如何建立有利於支持學校的社區群體聯盟，怎樣組織有效率合效益的會議，如何安排好時間，防止過度緊張，以及如何調解衝突。
三、心得

　　選擇本書其實是被它的名字所吸引住了，教育行政領導的人要有哪些原則或元素。看完這本書我很興奮感覺好像發現了史上最強的武功祕技，在領導上的教導這本書真是一本不錯的書，要成為一個好的領導者要有許多的技巧，方法，注意的元素等等。而且這本書並不侷限在校長、主任、和學校行政上，可以用在公司裡、家庭等等。這本書可以讓我學會如和當一個好的社長、系學會裡的幹部、學校裡一些學生活動我當總籌時等等，社團、系學會、很多很多！！看到這本書我真的愛死了，我說真的！酷！
　　裡面說到了有關領導要注意的十五個事項。例如：領導教學，領導教學人員，溝通，建立聯盟，主持會議，管理時間和壓力，處理衝突。時間與壓力的管理讓我很心動想要讀，這是普遍大學生都需要加強的地方。也是成功與怎樣贏別人的關鍵點。時間是珍貴的資源除非管理時間否則其它任何事情都不可能管理。時間就是生命，時間是不可逆轉的和不可恢復的，浪費時間就是浪費生命抓住時間就是抓住生命，所以我要充分利用時間才行。
　　而衝突是不管做什麼事情都會遇到的，是無可避免的。除非ㄧ個人完成所有事情但那是不可能的。天底下或許有完美的制度，但人是複雜的。當一個完美的制度與計畫擺上人時就會變的複雜不在這麼單純且規律了。人與人之間ㄧ定會有衝突所以需要溝通。溝通是一種學問也是一種藝術，親子間、師生間、老闆與員工、朋友間等等都需要溝通來化解衝突，溝通是解決問題的好方法。
想解衝突請參閱http://www.nhlue.edu.tw/~u/class/classa3.ppt
　　在領導教學上我覺得校長很重要，校長算是首席教師吧？當然囉。校長的作用表現在樹立校風，激勵進步，明確教師的目標，提高教師對學生的期望。校長的間接作用對學校人員從試圖改進包括目標取向在內的日常工作到教學事宜都會產生鼓勵作用的。
　　今天在學校裡，如果我是ㄧ為領導者那我會怎麼做呢？用如果我是校長時我會怎麼做呢？１、提升自己的領導能力。２、積極參予教學方面的工作與實際教學。３、對教師和學生有更高的期望。

　　我可以參加由校長組成的一些團體來分享經驗。我會去參加爲我們校長舉辦的一些研討會。有機會有時間我會去聽一些企業家等等的演講。如果有能力我會去在職進修修有關管理的課程。
　　學會同理心用別人的角度去看事情去想去看，學會當一個聆聽者一個敏銳的觀察者。開會時主任或老師有不ㄧ樣的意見時可以接納聆聽但又可以很快的分析並決策，當遇到底下的人有摩擦衝突時可以立刻的解決。可以迴避先退一不可以個別約談可以就事論事。
　　時間與壓力的管理可以讓我當一個有果效的上司。運動休閒、關心底下的人、家庭、學校工作等可以讓我遊刃有餘。如何解決壓力就是解決負面的情緒。

1． 可以用正面的態度面對事情，用積極正面的想法。

2． 說出來請求支援，當真的累了或不行了可以把工作分給底下的人或是可以溝通協助完成。充分授權
3． 暫時性的放下手邊的事情轉移情境。
4． 可以去運動來解除勞累。

同樣的我可以把時間的管理與壓力的管理方法用在底下的人身上。幫助他們的工作，了解他們的需要與難處。幫助在時間、壓力、衝突等的管理。
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