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2、 內容摘要

　　我們身處在一個政治轉型與傳統價值觀念改變的社會，不僅產業結構的快速變動，技術也不斷推陳出新，影響所及，學校經營的模式也產生急劇的變遷。自80年代起，由美國「國家卓越教育委員會」推動的卓越教育計畫，展開一系列的教育改革運動，目的是追求教育品質的提升，其中，「優質教育」的概念，就是來自於「追求卓越」的運動。（顏童文，2007）

　　本文首先探討優質學校的基本概念以及對於教育精緻與卓越創新的需求透過分析學校創新經營的內涵，以期能找出符合優質學校創新經營的可行策略，提出其未來可能可行之配套措施，使學校展現出活力與創意，進而達到卓越教育的實踐和發展目標。
3、 讀後心得
在閱讀完這篇文章後，使我體會到原來優質學校不是一種虛幻的想像，只須秉持著其創新經營各層面指標，它便會是一種教育機構的理想型態，不僅符合時代潮流之求新求變，更對於教師、學生及行政體系的蛻變上大有助益。
以目前的教育環境來說，早和過去舊有環境有極大差別，諸如學校教育、社區教育與家庭教育，都亟需大家集思廣益去思考如何在教育措施上去蕪存菁並加入新的動力和能量。以下便就文章所欲傳達的訊息混合我的想法提出一些對於各大層面上創新經營的策略：
1、 校長創新領導策略方面：
校長身為一校之長，其領導地位自然明確，如何透過創新的領導方式帶動該學校成為優質學校，當真考驗著校長的功力和努力。

（1） 道德領導

　　道德領導的精神就在於「以身作則」和「嚴以律己」，如此一來，才有辦法「上行下效」並「向下紮根」。校長要以道德權威做為行動基礎，以此建構組織的共同願景和理念，另外關懷下屬與學生的需要與發展，使全體成員基於責任而共謀組織的持續發展，並獲得成員為正義與善而做事的回應。
（2） 整合領導
　　整合領導的精髓就在於強化社區連帶意識，開拓學校親師生視野。因此校長的領導要能對學校與社區的特色等要件做出通盤的整合和規劃，擷取有用的資源，為學生創造多元的學習機會，藉由校外資源與大量的引進，刺激學生創意學習，拓大學生與社區連帶意識與視野。因此學校要能隨時參與社區的活動，例如「小小鐡人三項比賽」、「為臺灣祈禱千人聖誕節遊行活動」、「關懷癌症病童愛心記者會」提供學子更為廣泛多元的社團活動的學習機會；同時也配合里長、派出所與家長會的力量，一一訪視社區愛心商店，加強學子上、下學安全維護的措施。上述種種作為均是整合學校內外資源，引入社區人士、家長的人力資源，擴大學校教育計畫的實行效益。
（3） 科技領導
　　校長的科技領導包括計畫遠景與管理、督促與訓練成員發展、支持學校基礎科技設施、成果評鑑與現象研究。這些都是可以去努力的區塊。例如定期檢討創新策略之得失，及舉行成果評鑑，由全校師生與家長會共同為學校創新經營把關。
2、 專業創新發展策略
（1） 型塑教師專業發展支持氣氛

　　行政單位應尊重教師專業發展，提供必要的人力物力支援，如此一來，對於教師創新教學的動機和實行上都是一大助力。
（2） 重視教師專業自主創新策略
校方對於教師的特殊創意和新點子不應抱著墨守陳規的態度去看待，相反的，應給予教師更大的創意空間，甚至能提供細部建議以協助教師用更宏觀的視野去檢視自己的點子。
（3） 開發教師多元進修學習管道
　　點子常常需要很多外在刺激及受情境的牽引，若校方能提供並鼓勵教師更加多元的學習進修機會和管道，想必對於在創意教學策略、方法和工具上都能有奠基和加強作用。
3、 學生創新學習策略

學生是組成學校最重要的元素，學生的創新學習更是亟需許多符合時代進步的策略加以輔助，以下分幾點簡述：
（1） 規劃創新社團活動發展學生特殊專長

回想我讀小學時，當初學校大約只有七八種社團，扣掉糾察社、田徑隊和儀隊，學生真正能選擇的只有少少的四五種，其中又以球類社團最多，藝能性社團可說是完全沒有（僅有一個叫影片欣賞社，但據說社團活動時間僅放影片，完全沒有鑑賞的相關課程）；所以，在科技進步的現代，學生社團活動的多元更需重視，或許協同教學也是一種可行方式，各老師各以其專長授課，其他課程需要該教師專業時再視情況排課。例如：民俗傳統社前半學期以童玩課程類為主，後半學期便可請另有扯鈴專長的老師來上，讓學生在理論和實務上均能有所涉獵。
（2） 結合地方資源強化學生全方位的學習
依照學校本位的觀念，讓學生在鄉土課程中理解該地區傳統特色，也讓學生萌發愛護所在環境及文化的情懷。例如：該地區以有機蔬菜聞名，便可安排栽種有機蔬菜的鄉土教育課程，甚至是假日的社區賞＂蔬＂活動，都有助於學生多元學習。
（3） 提供認證獎勵機制持續學生創新學習

透過認證獎勵的教育活動（例如：學生榮譽卡機制，班會時表揚記功嘉獎或徵求自願分享讀書心得的學生並頒發榮譽點數，集點後便有獎勵）的推行，使得學生對於創新學習抱著正向的態度，人人都為了榮耀而不斷努力求進步。
第一篇心得結束。
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4、 出處來源
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5、 內容摘要

近年來，隨著知識經濟的發展，知識與資訊成了一個國家強盛與否的重要關鍵，各國皆希望藉由提升教育品質提高國家競爭力，教育市場化便被視為促進教育革新的一項利器。然而，教育市場化是否是提昇教育品質的靈藥？這點我們先語帶保留。本文首先探討教育市場化的特質和發展背景，其次再從教育的本質與市場的邏輯，分析教育與市場間的差異，從消費者、供應者和政府三方面說明市場化的性質；最後再歸納整理專家學者對於教育市場化之意見，說明其潛在危機，最後以個人意見作結。
6、 讀後心得
我覺得教育市場化是世界各國普遍可見的教育政策發展現象，其理論就是要政府放鬆管制，讓教育回歸市場機制，自行運作，優勝劣敗、自然淘汰，不但可以提高效率、增加彈性，而且還可以提供消費者更多選擇、更優品質的商品和服務，正如同文中作者主張的鉅觀定義一般。台灣似乎也不落人後，一波接著一波的教改運動與措施，一步步朝著鬆綁及市場化的方向前進，例如：從多元入學方案到廢除聯考，從國民中、小學課程修訂到教科書開放民營，從廣設私立大學院校到公立大學法人化，無不依循這個思想脈絡去設計與推動。
但是，我個人覺得，教育市場化的本意是好的，但是並不代表該全然套用，像是教育的服務就絕對不能市場化，否則以按件計酬的方式教學，難道真能帶動教育品質提升？提供教育是政府的基本職能，屬於公共服務，特別是義務教育，在滿足條件的情況下，根本無須受教者負擔費用，若推行了市場化，是不是變相剝奪了低等社經地位者的受教權呢？而且若將教育化為市場式經營，學生學到的似乎不再是知識本位，而是唯利是圖、追逐利潤的商人特質。

若推行市場化勢必必須想些配套措施，或許可以僅是方針上的市場化，把市場化的好處留下，會異化教育的部份去掉。或許市場化也是一種轉機，不是嗎？

第二篇心得結束。
