「學校行政與教育革新」之閱讀報告
1、 書目資料：
　　張清濱　著／學校行政與教育革新，台北市，台灣書局，民86年，共406頁。

2、 內容摘要：

教育是持續不斷改進的歷程，教育人員應有止於至善、精益求精的胸懷。在這多元化社會中，社會大眾對於教育改革的呼聲甚囂塵上，各界對於學校教育的期望也更加殷切。作者將全書分為：教育理念、教育計畫、課程發展、教學改進、訓導輔導、績效評估及教育革新等七個部份，主要提供學校行政人員及教育行政人員參考，亦可供教育學程學生作為研習學校行政、課程與教學之用。

3、 心得：

在圖書館找尋書籍的一開始，原以為會找不到我想寫的書籍，因為學校行政類的書籍往往趨於理論，對於比較喜歡案例式分析類寫法書籍的我實在是有點找尋上的困難，後來找到這本，大略翻閱後發現它的編排方式相當有系統，用字遣詞也較不那麼艱澀，整本書讀起來挺愉快的。
以下便就我體會深刻的數章節心得分為個別段落來做分享：
教育理念篇
　　這篇主要宗旨在於分享學校行政之理念及教師進修之重要性，裡頭提到師資養成除了我們現下的職前教育之外，在職教育更是成為稱職教師之必備功課。讓我想起我求學歷程中，最欣賞的老師和最厭惡的老師之對比形象，兩位老師專業都在於生物科，但是作風大不同，其中一位教學方式新穎，常常透過趣味舉例和實際操作觀察讓我們去探索生物世界的奧妙；但另一位就是標準的「三板教師」，開學時發給我們一疊老舊資料要全班都去影印，上課時不但乏味，翻翻那疊資料，裡頭有些資訊還跟教科書上內容完全扯不上邊，可見資料延用之久。
　　讀完這篇章，實在大有感觸，原來進修與否真的直接影響了一個教師的完整性，不論是專業知識或是教學方法上的完整。也讓我知道，理解教育理念的真諦、時時進步求新知，是有效能教師的義務，未來若我有幸成為國小或國中教師，我想我也會積極進修，把握自己的權利和義務。
課程發展篇

　　這篇章所介紹的都相當實用，包括教科書如何編印、審定及選用，課程之發展趨勢與課程改革情形。從事教育相關工作除了要有教育理念、專業知識外，行政實務也是一項必備能力，了解各類課程如何編排、教科書如何排版、教學書籍選用上有哪些是要優先考慮的…等等後，整體課程安排方可對學生產生最大助益，這篇章便是建立我們實際處理這些問題時的先備知識以及實務技巧。

　　讀完這篇，回頭翻翻現今國小教科書教科書、各課程的教學計畫、自己用過的課表，便從中發現了許多行政人員很可愛的用心處，例如左半頁僅剩篇幅並不足以一口氣介紹完接下來的連貫概念時，就會貼心的先以一張圖片說明移至其下，利用接著的右半面完整交代該概念，這類的安排都不是巧合，而是行政人員的用心。
教學改進暨績效評估篇

　　這部份算是我看的最起勁的兩章節，故此將它們放在一起寫。教學改進方面，裡面提到了很有趣的「因材施教」，這裡提到的材，包括素材、教材、器材及題材等四種，因著本位的不同，這些材料在使用分配上就有著差異；章節裡的另一項重心就是學習策略，也是因應著中心主題不同，而有所改變，如以獨立思考為中心、以問題為中心、以合作學習為重心…等等。績效評估方面，書上花了很大篇幅解釋教育視導的概念，包括各種模式、方法和步驟甚至背後的問題；對學生評量方面也很重要，如何做才能達到「多元」評量？什麼又是「實作評量」？這些都是書裡很精華的部份。
　　教學現場問題層出不窮，世界上也沒有那種能完全掌握住班級氣氛和突發狀況的教案可寫，所以，除了事前工作充足外，教學改進和績效評估就是補足這區塊的重心，這篇章我花了兩個晚上閱讀完，現在仍然覺得裡頭有很多實用的東西是我仍可以去汲取的，若您看到我的推薦而對這本書產生興趣，相當推薦您優先閱讀這部份，它對於您心中許多存在已久的疑惑（例如：如何設計兼顧認知、情意、技能三部份的評量方式）絕對有解答作用。

4、 結語：

　　這本書之所以取名為教育革新，用意即在融合舊有理論和嶄新趨勢，建立讀者以新思維去看待面對的問題，所以這本書絕對和一般理論專書不同。我在閱讀這本書過程中體悟到，教育資訊不斷在改進更新，或許我們現在學習的是最新資訊，但它足夠我們用到何時呢？如果只是修完四年教育相關學程就覺得自己可以靠這些教完四十年書，那教學上一定是不及格的，甚至會被淘汰，與大家共勉。
