學校行政課程相關論文閱讀報告（一）

                       教育三乙范家毓
壹、來源出處
篇名：品格教育融入國語文領域教學初探

著者：馮怡菁
刊名：師說
卷期：第206期
起迄頁次：第43～46頁
出版年月：民國97年10月1日
貳、原文內容摘要
品格教育與國語課程教學間的關係，可藉由教師的引導，在課程中延伸出來，內容分別為：一、語文學習領與具有傳達思想的特質。二、國語文學習領域蘊含的品格教育價值。三、國語教科書蘊含的品格教育價值舉隅：在自我價值實現上、在家庭倫理關懷上、在與人相處互動上、在自然環境關懷上、在文化關懷上。在本篇探討教導語文知識時，同時也對人格形塑的影響。
參、讀後心得
老師在教導學生語文時，其實包括了很多傳遞品格教育的內涵，其中所蘊含的道德價值觀，和民主素養，還有老師的言行，對小朋友而言都有潛移默化的影響，所以如果我當老師的話，我會注意跟小朋友的對話和行為，因為一個小小的動作和言詞，都影響著小孩的品格教育。

在本篇論文中，可看出國語文對小朋友有潛移默化的品格塑造，包括語文與文化的關係，潛在課程的語文理念、態度和價值觀，和自我價值的實踐，在人權意識中，解決公平的問題和拓展多元國際觀，欣賞不同文化間的特色，在本國語文基本理念中，培養學生思想品格的功能，在欣賞文學作品時，認同中華文化的精髓。
國語教科書蘊含的品格教育價值舉隅：在自我價值實現上：透過在品格上有正向表現人物介紹，提供學生學習的榜樣。在家庭倫理關懷上：像是孔融讓梨這一篇，就對家庭中兄弟間的互相敬愛，對學生來說有深遠的影響。在與人相處互動上：從對家人的關懷，擴展到朋友和陌生人，與人互動時，要替對方著想，還有引導學生提醒別人缺點時，語氣要委婉，才不置於傷到人。在自然環境關懷上：透過國語教材，可讓學生學習關懷植物與生態環境，例如：鄉下的公路可能有野生動物出現，會立路標提醒用路人，讓學生學習維護生態的重要性。在文化關懷上：面對多元文化，能去欣賞並接納，例如：在介紹泰雅族文化時，以關廣的心胸，欣賞多元文化，那麼我們的生活，就會更充實，更有趣。
學校行政課程相關論文閱讀報告（二）

                       教育三乙范家毓
壹、來源出處
篇名：正面管教法：建構向師生關係之有效策略
著者：郭明德

刊名：教師天地

卷期：第155期

起迄頁次：第78～84頁

出版年月：民國97年8月

貳、原文內容摘要
正向師生關係是影響學生課業與行為的關鍵因素，再正向關係的班級環境裡，學生會快樂學習，發展出良好的行為，防範不正當行為產生，師生良好的互動，不但能提升教學的品質，可影響學生一輩子。本篇探討內容包括：一、正向師生內涵；二、師生有效溝通之技巧；三、建構正向師生關係的有效策略。師生關係一方面影響教師教學，另一方面影響學生學習成效，實是教師做好班級經營的首要任務。 

參、讀後心得
原來做為一位老師，要注意的事情還蠻多的，還有如何跟學生們建立良好的互動關係，對老師和學生都是很重要的，老師主動關心學生，會讓學生感到窩心，漸漸的讓師生關係變的和諧，老師扮演的角色包括教學和輔導之外，老師的心情好壞，也影響班級天氣陰情，所以在班級裡，老師的角色是很重要的，做好班級經營對建構正向的師生關係是很有利的。以下是本篇論文對於建構正向的師生關係提出的有效策略：
一、正向師生內涵：Thomas Gordon認為良好的師生關係特徵是：(一)師生彼此能坦誠相對。 (二)師生能衷心關懷、相互依賴。(三)教師允許學生發展其獨特性、創造性、個別性。(四)能符合滿足師生雙方需求。若能將正面師生關係建立在這種相互理解和同理心的基礎上，學生不僅可以信任老師，同時也會重視老師的肯定，師生品質亦會跟著提升。二、師生有效溝通之技巧：(一)使用聆聽技巧1.被動的聆聽，保持沉默，表示老師由衷接受學生，並鼓勵他說下去。2.認可的反應，利用點頭、微笑、嗯、我懂，來表示與學生共鳴。3.敲門磚，為使學生講的更深入，利用一些回應。4.積極聆聽，用自己的話像鏡子一樣反射回去，可幫助學生找到問題的癥結點。(二)我的訊息1.教師對學生不當行為，做不帶責備的描述。2.陳述該行為所造成的具體後果。3.教師表示自己對該行為的感受。上述溝通技巧，教師極力增進師生合諧關係，如真誠接納、積極聆聽，學生從教師溝通模式中習的接納、聆聽、我的訊息，學會尊重別人、體諒別人、關懷別人，師生關係自然更加溫馨合諧。三、建構正向師生關係的有效策略：(一)用心認識學生了解學生(二)積極、正確的人生觀的引導(三)同理心、真誠的對待(四)以身作則，對學生循循善誘(五)容許學生犯錯、接納學生、尊重學生、真誠的對待學生(六)培養學生喜愛的教師人格特質(七)建立信心、適時讓他們有成就感和尊嚴(八)培養幽默感(九)讓學生心中充滿「愛」(十)師生對話溝通-給學生表達心聲(十一)舉辦慶生會(十二)實施日日報喜。以上這些可讓學生深愛這個班級營造更合諧的師生關係，促進學生正向發展。
