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貳、原文內容摘要
　　二十一世紀由於教育環境、教育法規和制度的改變，對學校產生的嚴重衝擊；對行政造成前所未有的挑戰，因為權威的領導模式已不適用，強制的行政運作已不可行，行政的溝通協調無力感、工作繁重的壓迫感、權落責重的失落感、人際距離的疏離感、資訊爆炸的危機感、變遷迅速的無助感以及科技應用的落後感（蔡培村、武文瑛，2004）等造成學校行政人員極大的壓力，產生不穩定的情緒。若處理不當，除影響行政效率外還將影響教學、人際及傷害無辜的學生，所以情緒管理可說是當世紀學校行政重要的課題之一。
　　基於上述理由，本文擬探討學校行政人員的情緒管理，從影響學校行政
人員情緒的因素及學校行政人員情緒管理的技巧與學校行政可提供之協助策
略等，加以分析闡述，以提供學校行政相關人員參考。

參、讀後心得

　　之所以會選擇關於行政人員情緒管理來閱讀是因為，未來的我，努力的方向也會傾向行政人員的路走。由於爸爸是公務人員，從小，便經常到爸爸辦公的地方，久而久之，在內心告訴自己，將來也要當個像爸爸一樣的公務人員。
　　當一位行政人員，乍聽之下好像很容易勝任這個工作，但是，事實並非如此。

在我好多次觀察下來，像是台鐵的售票人員、郵局的櫃台人員、學校的行政人員...等國家的公營事業行政人員，只要有大排長龍的情形時，他們的臉色以及語氣完全顯現出不耐煩的模樣，甚至有的還會兇人。這讓我意識到我自己的情緒控制也不是很好，只要事情一多就會不知所措，壞脾氣自然而然也跟著上，所以，他們會有這樣的情緒反應，也是可想而知的。因此，情緒涵蓋「自制力、同理心、熱忱、信心、毅力、耐力、自我驅策力等特質」(江文雄（1997：74）)。
＊學校行政人員的情緒反應

（1） 溝通協調產生無力感的情緒反應

（2） 工作繁重、時間壓力產生了壓迫感與缺乏成就感的情緒反應

（3） 資源分配不公，有責無權的失落感的情緒反應

（4） 人際關係疏離的情緒反應

（5） 知識經濟時代、資訊爆炸的危機感的情緒反應

（6） 變遷迅速的無助感的情緒反應
（7） 科技應用的落後感的情緒反應

（8） 未來發展的不確定感的情緒反應

（9） 非理性想法、不當歸因的情緒反應

1、 當遇到工作繁重、時間壓力產生了壓迫感，該怎麼辦？
(1) 工作繁重時…
1. 接納自己的情緒，並且感受當下的感覺 

2. 暫時放下手邊的工作，轉換情境，適時的舒緩緊張的情緒
    當下如果心煩意亂，坐在辦公桌前心中卻毫無頭緒，那就暫時放下手邊的工作，到外面走走透透氣，轉換不一樣的情境，讓頭腦清晰一下，抑或是聽聽音樂，舒緩一下緊繃的情緒。

3. 自我鼓勵
    許多人總是會過度的指責自己，卻忘記要適時的鼓勵自己。讓自己處於自責的情境之下，工作效率不增反減，久而久之，對自己會失去自信心、產生自卑的心態，做起事情來便會畏畏縮縮。
(2) 當時間壓力產生壓迫感時…
˙當自己的時間管理主人

    時間壓力的產生，往往是因為自己時間分配不當所致，今天過了還有明天，明天過了還有後天的想法，常常浮現在多數人的腦海中，我也不例外。每個人一天都有24小時，但如何能有效率的完成，改善時間壓力，還是得靠個人的自制力，改變自己處理事情的方式，才能從容不迫的將事情完成。另外，也可以依序排出事件處理的緊急程度，緊急重要的優先處理，如此一來，也不會自亂陣腳，該完成的也如期完成。
2、 趕不上科技變遷的速度，而感到無助，該怎麼辦？
1. 自我進修
    找相關的書籍、上網瀏覽…等相關的知識，隨時掌握最新資訊，不讓自己落於人後，最好能自己親自操作相關的科技，如此一來，隨著自我的練習、演練，鐵杵也能磨成繡花針。最重要的是，學習者自身要保有想要學習的心。
2. 組讀書會
    團體同儕的力量會幫助個人能力提升，一群志同道合的朋友聚在一起摸索、探討，除了可以加深彼此的距離、維持良好的人際關係之外，當遇到問題時，也較不羞於提出來討論。團體中有些人對某方面得心應手，某些人對另一個面向資訊豐富，彼此互相切戳、學習；組成讀書會獲得知識的歷程會比一個人孤軍奮戰來的容易多了。因此，在職場上，能和許多人融洽地相處，也是另一項我們得去學習的另一個層面；沒有一個人可以從頭到尾獨自一人完成身邊所有的事！
                                    ～第一篇心得報告（完）～
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貳、原文內容摘要
    近年來有許多校園事件衝擊著我們，諸如老師體罰學生、學生毆打老師、家長告老師。這些在校園內不斷上演的戲碼，讓辛苦教養孩子們的老師或父母很挫折，這些事件真的很讓我們痛心。例如，台北縣某國中三年級男學生因抽菸、服裝不整等問題，被校方列為重點輔導對象，然而該生因三番兩次被學務主任嚴格管教，在情緒失控下打傷學務主任；校方通知家長到校處理，然而該家長無奈表示自己也管不動自己的孩子，校方基於保護未成年生希望學務主任不要提告。
    教育要以學生為主體性，強化教師的專業品質把每個孩子帶上來，建立良好的公共關係以爭取辦學品質的認同，行政人員要熟悉學生管教相關法令並依法行政，善用組織正向溝通策略以活化校園文化，推動有效親職教育促進學生的適應能力，建構學習型組織以帶動學校積極創新，積極型塑友善校園以營造學校優勢等具體策略以因應學生管教問題。

參、讀後心得

    看著這篇文章，疑問一個接著一個冒出來，現在的學生到底是怎麼了?是社會病了嗎?是教育不當?是父母沒有把孩子教好?適當的處罰不好嗎?愛的教育真的可行嗎?
     直到今年九月份，開始在安親班打工，讓我深深體會到，當一位令人尊敬、景仰的老師實在是太不容易了。在安親班中，有一位一年級新生(小欲)到來，照顧他，只能說，令我膽戰心驚！安親班導師(楊老師)特別交代我，從學校接到安親班來後，一定得讓小欲待在室內(原因是他的父親交代，一定要等到父親或母親到安親班接他，才可以將他送到門口)；有一次安親班導師跟我說，中午午睡時，大家都趴在桌上午休，中途小欲的媽媽繞進來看，便對老師說，這樣子睡覺對小孩子太可憐了。這下，讓我心裡有個底，得”照顧”那位新生。
    有好幾次，小欲怎麼說怎麼勸也不聽，就是要到安親班外頭的椅子坐，我費盡了口舌，拉他的手、費盡口舌，而小欲回我的話竟是：”我就是不想進去啦!”(很任性的口氣)當下令我很挫敗，也不知如何是好，心想為什麼有小孩那麼任性呢?還好當下楊老師幫我解圍，過了一會兒，經楊老師神奇的魔術，竟讓小欲乖乖的回到座位。果然，有多年教學經驗的前輩還是有一套。
    就在某次的中午，我接了幾位小朋友回來，大家都還在門口拖鞋子進教室的時候，因為小欲是最後一位進來的，好巧不巧，剛好小欲的媽媽來接他回去換衣服，那時的我並不以為意。到了放學時間，小欲的父親來接他，在門口和楊老師談話的同時，指名要我出去。對我說道：”今天聽小欲的媽媽說，小欲中午一個人在門口，很危險，我不是在指責你，但是我希望不要再有下次了！如果小欲不聽，你可以罵他。”當時有其他幾位小朋友，在旁替我說話：”可是老師有叫他進去，他都不想進來…。”當下我的內心有種感動，終於有人替我說話了，然而，小欲的父親竟然對那群小朋友說：”這裡不管你們的事情，去讀書！”
    爾後，我也繼續觀察小欲和安親班小朋友相處的行為，他總是會欺負比他若小的小朋友，甚至會用腳踢人家、用小東西往人家身上丟、口出穢言…。有時候心裡有種衝動想處罰他，但是想想現在的小孩真的事得罪不起，況且我只是一個小小工讀生，我只使了一個很嚴厲的眼色給小欲，或者用嚴肅的語氣叫他的名子，請他停止欺負人。

     這件事情讓我認為，有些孩子會如此，家庭的教育需要付最大的責任，但是，令我不解的是，小欲的哥哥之前也在這安親班待過，卻沒有那種任性的作為，也不需顧忌太多。(楊老師告訴我的)同樣的父母親，為什麼教育出來的小孩會有如此大的反差?有好多次，我真的對小欲好生氣，好想破口大罵，但還是都忍下來。之前的我已經有不想當老師的念頭，但經過這次，讓我有更確定的意志放棄當老師，為什麼從前的老師不需要這麼迎合家長，而現在卻是如此。讓我不禁想，老師也變成一種服務業，必須和顏悅色地對待客人，面對各式各樣客人的情緒只能照單全收、忍氣吞聲…，否則只會引發更多不必要的爭端。現代的老師，好命苦！
    但，也有例外，讓我有成就感的。起初剛到安親班打工，有一位六年級的女生(阿之)，對我不怎麼友善，作業寫完都用丟的，當時我也忍下來了。阿之有時還會摸我的背(滑下來)，讓我感到很不舒服，我便跟她說請不要這樣！之後這種行為就沒有了。想想，也記不得是在哪一天，我們想處的模式就像朋友，他會將他的心事告訴我。後來我問我畢業的學姊(之前也在安親班打工)，阿之會常常和你說心事嗎?學姊跟我說他根本拿他沒轍，更別說是說心事了。這下讓我意識到，原來當初阿之那些小動作，是想親近他所喜歡的人。
    後來的我發現，忍耐，真的可以暫時化解不必要的衝突。雖然我已選擇放棄當老師，但是，對於未來面對任何人，我想這種態度是一種相處之道。也因為有這個打工機會，讓我有更多機會接觸小孩。或許在未來，有小孩，較容易知曉如何和他們互動、相處，不一定要當老師才需要了解如何和小孩相處地融洽。
                                              ～第二篇心得報告（完）～
排優先順序就是時間管理





切磋





弱小





真的是





請試著用「發現優點」的方式來讚賞他給予鼓勵試試看.
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