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一、書目資料：

台北市教師研習中心（2007）。優質領航－行政篇。台北市。187頁。

二、內容摘要：

  領導就是「帶人做事」，因此，所謂的優質領導的指標就是校長如何帶領學校同仁做事、做些什麼事、能否將是做好等問題來考量與設計。校務內容不僅必須兼含行政、課程與教學，也要兼重例行性、問題性及發展性等三類事務。因此，「帶人做事」不但要考量領導的策略、領導的風格以及領導的效率等，更重要的是必須符合倫理而能「成就圓滿」。而優質領導者帶領同仁做事必須事事周全、切莫疏漏。優質領導者必須扮演多元角色，而且能發揮以學習社群為基礎的整合領導。
  本書以各個學校的評鑑來進行探討各個學校的課程規劃、執行成績等等。而其中一個項目是「優質領導」，用以鼓勵學校校長展現領導才能，帶動校務發展。
三、心得：

  為了要寫這份報告，在圖書館裡找了好久，因為，對於現在的我而言，學校行政有點陌生，可能現在還沒有實際運用到吧!現在大多運用到教法及如何了解兒童心理方面，因此，很努力的讀了這本書籍。裡面把許多優質的學校的企劃書及執行很清楚的寫了出來，從各個方面來描寫，非常清楚。我最印象深刻的是一所北投區文化國民小學的評鑑申請書，它得到行政管理優質獎項。標題是優質行政的理念與實踐，分成四大部分：1.方案規劃2.執行過程3.成果評估4.省思分享。
  為什麼會對這篇印想深刻呢？因為它的執行過程運用到我在教育行政曾經學過的幾個策略，所以覺得很熟悉；裡面運用到五個策略，我覺得對於以後如果我從事教職會非常有幫助，以下就來分析看看：

1.藍海策略：開創出文化新價值

（1）消除學校發展不利因素－例如：禁止體罰與不當管教、改善校園硬體設備。

（2）價低教師超額恐懼－例如：積極經營學校口碑，致使維持額滿。
（3）提升專業發展動能－例如：成立教師工作坊、建立教學輔導系統。

2.杜拜策略：做到超越顧客期待
  很多家長送孩子到學校就讀，通常只期待自己的孩子平平安安、基本的識字算術能力好就好了，不會想到要開發孩子的潛能、發展他的興趣等等。因此，使用此策略使孩子能發展的更好。

（1） 塑造追求第一的精神，全心投入，也許會被人說成好大喜功，但要追求卓越的共識，好還要更好，受益的是大家，並非行政組織，行政的榮耀應為品質力的成功推動。

（2） 鼓勵孩子學習多種語言，除了英語之外，自己的母語也很重要，了解自己的母語等於了解自己的家庭文化。

（3） 鼓勵教師進修，培養人才，使得學生教師ㄧ起進步。

（4） 創造優質品牌，使得外界媒體願意入校報導。

3.蝴蝶效應：以小變動成就大格局
（1）改變教學設備更新想法
（2）改變適性發展需求起點，例如：補救教學、教師自願輔導弱勢學生等。

（3）改變教師專業發展起點，由許多教師主動組織研究坊，帶動研究風氣，使得學生上課的教材更為豐富。

4.霍桑效應：以人文關懷達到良性互動
（1）建置安全暢通的校園網路：我曾經看過我國小老師現在待的一所小學，他們有完善的校園網路，每個班級都有屬於他們的部落格，學生可以在這裡和老師分享他們的心聲，老師也可以在這裡用悄悄話跟需要老師心理輔導的學生聊天。反觀我們學校，上次我上學校網站，居然還中毒，實在要好好加強一下這方面。
（2）建立溝通、傳播與分享文化，使知識互動交流無障礙，例如：校園網路設置教師教學資源網站、科學小站、大家來學ㄅㄆㄇ等等。使學生在網路上也能學習。
（3）促進成員組織自我覺醒：創造進修熱絡之現況，例如：校長以自己博士之經歷，鼓勵教師進修。
（4）以特定象徵意義之日子由校長致贈教師鮮花，以往，我曾聽聞這樣的一句話「他才來四年，奈何的了我們？根本什麼都不懂」。所以常常都有這樣的狀況發生，老師做他們的；校長說他的。如果能加強校長與教師之間的緊密關係，溝通上比較沒問題、能互相體諒，推動學校行政上也比較順利。

（5）邀請名人、優秀校友回校演講，拓展學生視野，鼓勵學生努力學習向上的精神。
   『絕對是態度，絕對是文化，來自於每一次力量匯聚。』一個團隊，需要大家合作的力量；學校就是團隊，組成學校三大要素不就是教師、學生、校長嗎?
大家擁有的共識很重要，擁有了同樣的共識才能往目標前進，進而達到理想。為什麼有些學校會倒閉？為什麼有些學校卻需要不斷的擴增校舍？這裡面都是有道理存在的，學校的用心家長會看見、學生可以體會到，教育是良心事業，是做口碑的，在這消費者與生展者之間的供需發展相互依賴，成就一個美好的企業（學校）。還記的以前我所就讀的國小，一個年級已經有11班，前幾年回家鄉時，聽聞已經擴增為一個年級15班，而其他周圍的學校紛紛倒閉，原來它把學生都吸引過去了，為什麼吸引過去呢？相信說到這裡大家都知道了，還不就是學校經營用心、行政有效率與認真、師資資源均等種種因素，打造出來的口碑，不用打廣告，一樣年年招生額滿，這是一所老學校了，日據時代就有了，能生存至今，自有它的道理。
   優秀的學校行政管理可以使學校不用靠命令、指揮或規範，單憑一種學習的傾向，就能重新被塑造，變得更活潑，每個成員都可以表達自己的期望，一起建立共識，當領導人不以領導人自居時，目標的推廣竟比預期的更有效益，這就是優質領導的意義所在。
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印象最深刻的





文化國小的學生有過半是越區就讀，該校曾要求新進教師的最低學歷事碩士，但仍然很多教師願意去可之一斑








