劉 伊 軒  實 習 每 月 紀 錄
實習學校：彰化縣永靖國小                         實習班級：四年四班

輔導老師：廖振欽老師                             指導教授：蘇國榮教授
主題：暑期實習(行政)

日期：08/01~08/31                       地點：教務處
一分耕耘，一分收穫
    7月31日是永靖國小全校返校日，我有點金剛摸不著頭緒的來到學校，在開晨會時教務主任將我介紹給全校老師認識，讓老師們知道:下學期學校只有一位實習老師，結束晨會之後，隨即與將離職的老師交接圖書館工作，因為這位老師只做到當天，因此對於老師所說的事務非得詳細記下不可，要不然就投訴無門了，所幸這位老師已經有列出一張詳細工作操作清單，使我放心不少，但一時交代的事情過多，加上我從未接觸這些工作，因此有點消化不良的完成交接。
    隔了一個週休假日又回到學校，儘管老師們知道我是實習教師，但大家都不知該如何『處置』我，最後等到教務主任的出現，我才知道我該何去何從，暑假期間我先去熟悉圖書館的業務及學校環境，若學校有活動會請我過去支援。
    在暑假期間學校並未開放借、還書，因此我暑假這段期間僅僅只是先熟悉作業系統，拜此所賜，我有許多時間讀書。
    暑假期間學校舉辦了彰化縣補救教學研習，教學組長請我做一張研習海報，從未用電腦軟體『非常好色』做過海報的我，一邊摸索、一邊剪剪貼貼，終於做好了兩個九張A4大小的海報，在研習當天，我協助各校老師簽到研習，同時，也關注著我所製作的海報是否能讓人一目了然。結果發現，若站遠一點海報上的字就模糊不清，教學組長也發現了這個問題，組長肯定了我的辛苦，但也提醒我海報上的字體、字型與顏色若再做修改，可以更好。有了這次的經驗，我對海報的製作有更進一步認識，也知道該選用哪些字體、字型與顏色會較恰當。
    在暑假期間，雖然做了很多『雜務』，如:搬教科書、佈置新生入學會場、做海報、擔任研習簽到人員…等，但這些事情讓我更了解學校運作是由許多人員在背後揮汗努力推動而成的。

實習疑難雜症

    暑假實習期間主要是行政實習，因此我不免擔心我開學會到哪一班作級務實習、以及我的輔導老師是誰，問了教學組長後，組長說:愈接近開學，教務處會愈來愈忙，因此有許多事情要忙，所以級務的事開學時教務主任會安排。果然，開學後，主任安排我到四年四班。

日期：09/01~09/30                       地點：四年四班

主題：開學囉!(級務)
一分耕耘，一分收穫

1.相見歡-班親會

開學初，全校許多班級陸陸續續開了班親會，特別是剛分班的一、三、五年級，而四年級許多老師選擇不開班親會，因為四年級老師已經帶了同樣的學生一年了，與學生家長都熟識。

但是，四年四班卻選擇開班親會。事前老師發下通知單，詢問家長參加意願，沒想到不但家長參與意願高，連學生也躍躍欲試，想要當天晚上與家長一起參與班親會。

當天晚上，我與老師先到教室簡單的排好桌椅，接著有家長送來餐盒、飲料，不久，學生與家長們陸續都到齊了。首先，介紹班親會的成員、導師以及新加入的實習老師-我，再請每位家長自我介紹，接著老師說明這學期學校將舉行哪些活動以及補充教材的更改事由，請家長們提出建議、哪邊需要改進的地方，家長們都很肯定廖老師的教學，並且很關心子女學習情形，因此即使已經宣佈散會了，很多家長及學生仍不捨離去。這場班親會我只是在一旁協助家長簽到、攝影，但也讓我有機會見習到班親會是如何進行的，而這也是為什麼廖老師特定開班親會的原因之ㄧ。

2.噹噹噹，上課了

在觀摩廖老師上課兩個禮拜後，老師問我要不要上課看看，我的第一節課要上國語，因為老師在一個禮拜前就告知我了，再在加上老師沒有特別要求我要寫教案，因此我有很充裕的時間作準備。在上課前老師很熱心的跟我介紹可以使用哪些多媒體軟硬體，有些是我從未使用過的，覺得真是大開眼界。只是，之前並未從頭到尾看完老師上完整課克的國語，因此不太了解老師上國語課的流程，雖然老師說照我的流程走就好了，但學生馬上就會提出反應，例如:上生字，學生立刻反映平常老師上國語課不會上生字，在廖老師幫腔下，學生還是依照我原訂的流程上課。

有了上國語課的經驗後，讓我知道我在觀摩老師上課時應該更詳細的把老師上課流程記下，並把老師班級經營的細節記錄下來，才不會讓學生覺得上課不太適應。

實習疑難雜症

輔導老師上課很幽默風趣，連我也常常被老師上課內容逗的哈哈大笑，老師見聞很多，總能提供給許多額外的知識或小故事，上課時班上總是充滿歡笑，而老師又能適時的把學生情緒拉回來，而我上課跟老師相比，就很像是照本宣科，很難像老師ㄧ樣，靈機一動就說出一個恰當又有趣的比喻，因此我擔心學生會覺得上我的課很悶。

請充實童書與名人傳記的閱讀，過去我是要求至少鰾閱讀一百位中外名人的傳記資料或趣聞，課前準備時再找來複習一下，上課的內容就豐富了，不致於枯燥無味，可見閱讀的重要。

日期：10/01~10/31                       地點：四年四班、訓導處、教務處

一分耕耘，一分收穫
1.月考

開學快一個月了，因為學校沒有舉辦什麼大型活動，所以老師很快的上完進度，早早在考試前兩個禮拜就開始幫學生做測驗與複習。

(1)神奇「訂正章」 

平時廖老師在批改學生作業時，如果有錯誤，老師都會蓋訂正章，訂正完後要再請家長、老師或是小組長簽名才可以，另外，如果作業都沒有錯誤還可以加組別分數，這樣一來可以使學生認真寫作業，他們也會在作業發下時檢查是否有缺失、看看哪裡需要訂正，若是被老師或同學發現有訂正章未簽名或是簽了名卻沒訂正，便要扣組別分數，這樣可以使學生知道自己哪裡不會且主動去訂正，才不會同一個地方一錯再錯。

訂正章另一個妙用-考卷。有的測驗卷會在課堂上考，而有的則會發回去當作業，若是時間許可，老師會請學生改考卷，順便檢討考卷，答案老師通常是用念的，學生批改的時候不需要寫上正確答案，當老師念完整大題答案，便會說題號，若是你改的考卷那題錯了就舉手，假如某題的舉手人數超過五位以上，老師就會講解那一題，在講解比較複雜的數學問題時要特別注意:應該講到一個段落停下來問學生懂不懂，等全部的學生都懂才可以繼續往下講；若是發現某個人一直舉手，可以問一下他是改誰的考卷，再去詢問那位學生他的問題出在哪裡，最後改完寫上分數後，別忘了還要蓋上訂正章。若是請學生批改國語考卷，老師都會先改好造句、造樣造句等大題完後再請學生改。

(2)怎麼複習呢?

國語的複習方式-考聽寫、考聽寫還是考聽寫，聽寫的考題除了考課本文圈詞外還會考修辭、多音字以及問答題。

數學老師則將重要的概念再教一次，並提醒學生注意哪些常錯的考題。

(3)考試了，好緊張!

因為有的資源班學生需要有人幫忙導讀考題，因此資源班的老師請我幫忙協助，第一天，我在一旁照相以及觀察老師如何協助學生導讀考題，發現有的學生對於考試的看重度不像一般的學生，他們在作答時只求把考卷寫完，有的甚至一直動來動去的，需要老師提醒他寫考卷。第二天，我協助一位四年四班的學生導讀考卷，所幸這位學生還算乖巧，只是計算數學時需要給他多一點時間去思考與計算。

考完試後，老師馬不停蹄的批改好考卷登記好成績後，一上課就檢討考卷，檢討完考卷，有的學生滿意自己的成績，有的哭喪著臉，有的甚至難過的哭了，我覺得讓學生了解考試的重點不是在於成績而是在測驗你會不會是很重要的。
2.靖園文藝

靖園文藝是永靖國小校內重要的語文類比賽，比賽項目有國語文朗讀、國語演講、台語朗讀、作文、字音字形、寫字等，教學組長請我協助場地佈置與計時、選手簽到等事，多數比賽都很順利進行，但有時也會出現學生不清楚比賽規定的情況，例如字音字形比賽時忘記帶字典跟文具用品、台語朗讀比賽有學生不知道要事先背稿子等，教學組長說:有的學生被老師指定參加比賽，老師卻沒有跟他說明比賽的相關事宜，因此迷迷糊糊的跑來比賽，才會發生這種烏龍。

3.預備!運動會

十一月二日是永靖國小一年一度的校慶，在校慶之前，訓導處馬不停蹄的準備運動會預賽事宜，全校師生也因為月考的過去以及運動會的到來，個個都興奮不已，而我也參一角，去支援預賽賽事。

(1)運動員點錄

一開始不清楚如何點錄，只是請學生排排站好，班級、人數對就好了，未明確的點名、告訴學生號碼使得體育組長又要重新點名一次。有了這次的教訓並在幾場賽事下來，我才漸漸熟悉點錄程序，只是隨著學生年級與人數的不同，點錄的難度也有所不同，低年級的學生要拉著他到定點才行，有時候要動用到導師協助，而中高年級因為有比賽的經驗所以比較聽從老師的指示，但若是人數一點，場面就越發無法控制。

一開始我是個運動會門外漢，不知道許多運動賽事如何進行，兩個禮拜跟在體育組長旁見習，學得許多經驗，也讓我了解自己有很多不足的地方。

實習疑難雜症

因為永靖國小只有我一位實習生，因此如果有辦活動都會請我去支援，雖然去參與各式各樣的活動學到很多經驗，但相對的，在班級的時間就少很多。
測驗在學生來說旨在找出｢不懂｣的地方再予輔導








