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壹、出處來源

篇名：「新台灣之子」代溝現象對教育政策與學校行政之啟示
著者：周仁尹
刊名：學校行政
卷期：31期
起訖頁次：第62-80頁

出版年月：2004/05
貳、原文內容摘要
    台灣的異國婚姻日趨普遍，外籍媳婦也愈來愈多，她們所生下的第二代一般被認為是未來學校的關鍵族群，也由於新台灣之子出生率的提升，此新族群在校的學習狀況已從學校的特殊個案演變成台灣社會未來的普遍現象，本篇文章試圖釐清「新台灣之子」的代溝現象及對學校教育之問題，分別是：(1)因語言發展緩慢而引發學習能力低落、注意力不集中(2)團體中明顯害羞、內向、沒自信等人際關係的問題。 

    新台灣之子學習經常發生的問題及原因，在本篇文章中做了詳細的探討和結論。

參、讀後心得
    近年來觀看生活週遭，有越來越多的新移民女性加入台灣的生活，在融入台灣生活過程中，不只是這些新移民女性，連我們的下ㄧ代─新台灣之子，也面臨了社會適應的困難，在面臨已漸漸成為趨勢的社會問題時，認識到局勢如此，就應是找到答案的開始。
     這些問題不止會在將來教師生涯中遇見，也是台灣教育應重視的面向，因此我參考作者所提出的解決方案，再加上自己的想法，歸納出一些可行的方案。

ㄧ、因語言發展緩慢而引發學習能力低落、注意力不集中

(1) 新移民女性於學校進修：
    針對大部分的新移民女性不會中文，使得家裡的小孩在語言發展的重要時期缺乏正確的典範，學習比一般人要來的慢，所以為了提升小孩的學習機會及減少溝通障礙，學校可開設成人教育識字班，來提供閱讀、影音媒體來介紹在地文化，並且也可藉由與教師的直接溝通，來提供口語的練習機會和專業教育意見，並鼓勵多學習文化語文，儘早融入社會協助他們儘快融入台灣生活，降低文化差異。
(2)新台灣之子於學校進行補救教學：

    語言上差異是造成學習困難的最大主因，也是阻礙學生學習的專注、信心和意願，所以教師應發揮專業，除了加強學生對語言的認識，更是設計融合其家庭背景及社區資源的多元教材，以銜接文化差異的代溝，提供融入社會的橋樑，並刺激其學習環境，增加學習機會，進而提升自信心。
(3)提供課後指導時間：

    當學生在課業方面有問題時，若家長無法提供孩子課業的指導，教師可預留課後時間留下學生，指導學生完成家庭作業或課業上其他問題，以銜接上課業進度。
(4)培訓義工提供課業輔導：
    可透過一對一或一對多的輔導，加強學童課業，提升其適應能力與學業成就；或者提供母子與義工共讀機會，實行「親子共學」的目標。
二、團體中明顯害羞、內向、沒自信等人際關係的問題
(1)提供或接洽活動營或團體活動資訊：
    可藉由舉辦才藝學習營或其他營隊活動，讓學生報名團體參加，以增加與他人互動經驗並學習才藝，體驗不同的領域來激勵思考和學習，來降低對置於團體中的低自信和退縮，以及拓展人際關係和生活圈。
(2)學校舉辦教師、家長、學生同樂的活動：
    不同的文化有不同的美，所以處於主流文化的族群，不可因此而否定、排擠異國文化的美與智慧，所以學校可舉辦同樂活動讓不同文化的家庭們，介紹自己文化來了解彼此文化及生活的機會，藉由了解可以減少因為刻板印象和錯誤的資訊而形成的誤會，和提供交流的橋樑，也讓可新台灣之子產生自我認同感，增加對自己的信心。
(3)創造全體學生互相學習的機會：

    身為教師若是因為學生的自信心低弱，而放棄讓學生參與共同活動的機會，這只會讓情形更加嚴重罷了，所以在課程中教師除了可設計讓學生認識各國的文化，也可設計藝術、體育等課程讓學生們共同協力完成的活動，這除了培養學生間的情誼，也是在觀察學生適應的機會。
                                         ~第一篇心得結束~
學校行政相關論文閱讀報告(二)
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2、 原文內容摘要

    新世紀的來臨，帶來新的觀念，面對新的形勢，取得優勢的關鍵繫於「創意」和「品質」。「品質」是價值與尊嚴的起點，惟有提昇教育品質，有效培育人才，才能提昇國家的競爭力。「優質教育」是一種紮根的教育，是提供孩子適性發展、發揮潛能的教育。教育的發展和改革，必須邁向國際化、現代化，掌握正確方向，才能打造優質的教育環境，培育適性全能的人才。學校可因應不同的背景、條件及需求，發展優質學校執行方案，才能提昇學校經營的品質，帶動學校永續的發展。
3、 讀後心得

台灣的面積大小遠不及美國、中國等其他大國，無法利用「人海戰術」、「萬中取一」的戰術得取人才，但卻可向小而美的瑞士教育學習─不要天才要平等，學習瑞士的教育平等，提升台灣整體的教育品質，重視個體適性發展、發展潛能教育、提供良好教育學習環境，給教師專業自主的空間、給學生快樂自信的學習環境。

台灣人口稀少，若要培養優質的教育，則須改變教育機制的設計，提供不同程度的學習機會，使得學生都能依個人能力、興趣重振學習的樂趣，依照本篇文章所提出的原則性規律，來探討「優質學校教育指標」在教學及行政上的啟示，營造出優質的學習環境。

1、 領導(創意律、類別律、領先律)

要使學校教育走在前端，必須發揮創造的精神，整合校長、教師及行政專業、社區地利、人際等資源共同發展學校特色，讓專業成為學校教育的代名詞。

2、 教師教學(競爭律)

  學校行政應激勵老師創造優異教學與服務，雖然教學是教師應有的本分，但是藉由激勵更是鼓勵教師對教學的辛勞。

1. 實施專業教學:提供進修機會，如資訊融入教學。

2. 激勵創新教學:規劃策略聯盟網路，如創意作品教學。

3. 發展活力班級:因應個別差異發展，符合學生需求，如各別補救教學。
3、 適才性學生學習(時間律)

應提供學生「個性化」發展的學習，激發學生內在特質與潛能，強調堅持公平、符合需求、注意階段性、策動認同性，尤其是提供各障礙學生的輔導。

1. 學會研究省思認知:如社團服務學習。

2. 學會服務悅納自己:如重症病患志工服務。

3. 審慎學會未來規劃:如職業試探採輯學習。

4、 校園營造(樹林律)

1. 營造安全校園：保障學生學習環境的安全，使學生能安心專注的學習。如無障礙空間、減低校園死角。

2. 孕育人文校園：提倡人文關懷校風。如課外讀物時間、愛心服務活動。
3. 培育自然校園：如生態池、菜園耕種。
5、 多元資源統合(擴張律)

    校園不該是封閉的，應善用外在故有的資源來提升教學多元化，例如結合社區及家長的幫助，以適應不同年齡、種族、層次的需求。

1. 善用社區民間資源：可支持學校藝文、課外活動。如活動中心、自然生態。

2. 引導社區營造發展：可建立良好的夥伴關係，作為互相成長的雙向管道。如資訊中心。

3. 提供家長正向參與：提供家長正向參與，創造家長成長格局。如閱讀中心。

6、 持續性專業發展(形象律)

教師在教前認知、教後服務、教學質量等方面，應建立良好的教育形象，所以學校行政應推動持續性專業發展，推世代交替，教育活化新血。

1. 有效計畫專業成長：如第二專長發展、行政專業發展。

2. 建立教學檔案制度，提高教學成效：如特殊教育發展。

3. 開放學術參與，擴展教育視野：如國際學術發展。

創造優質的學校，不只需要教師的專業教學，更是需要校長的帶領及行政人員協助，也需要社區的共同經營，學校與社區是共同的雙向學習，都應該盡心盡力的為學子的學習環境作思考與規劃，依學校特色與團隊合作打造優質的學習環境，培育適性的人才。
                                                ~第二篇心得結束~

