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二、內容摘要：

    隨著社會的變遷和科技的進步，人們對學校教育品質的提升日益殷切。因此，學校教育必須銳意革新，提高績效，才足以適應社會大眾對教育的需求，並促進社會的發展與進步。
    學校教育有其預定的目標，因此所面臨的基本問題，乃是目標達成的程度和提高達成目標的程度，因而使達大家認真思考和探討學校效能的課題；否則任何努力，將可能造成白費。所以，從事學校效能研究，可了解學校的現狀及缺失，則所提出的改革方案，才能較為具體可行。
三、心得：
   「追求卓越，提升品質」，一直是教育努力的方向。
    許多學者對於「有效能」的學校抱持的許多不同的意見，而什麼是有效能呢?有的主張應當以閱讀和數學學科作為評量依據，若以目標中心為評量依據，是利用基本能力的學習來評量學校效能，但這樣的評量是否過於狹隘呢?學生在校除了學習基本的學科能力之外，在這小型社會中，是否人際關係、適應力及理解應用…等能力是否更為重要，於是我們需要更為廣泛、公平及多元的方式來決定學生的學習效果，並檢視學校是否有能力提供學子「足夠的」和「有效能的」學習環境。
    除了改變評量方式外，利用製造其他有利於學習的環境也是增加效能的方法之ㄧ，在本書中提到學校組織文化、學校組織氣氛、學校建築環境、學校管理及教師效能都與學校效能有著關係，接下來則以教師角色來看待以上五種相關：
(1) 學校組織文化─當教師進入校園起，在學校組織中的地位及權利、學校教學強勢於否將關乎於日後教學的心態。假使教學文化是弱勢的，則教學的改進是不長久且散漫的，反之；另外教師需要教學上的改進時，學校人員若能給於時間和資源的幫助，這明確的支持莫過於是給教師有利的後盾，此外教職員間的協助、信任、參與、溝通和認可這都將會影響教師的教學與學生的學習。
(2) 學校組織氣氛─校長的領導風格將會影響學校的教學氣氛，若校長對校務採取封閉專制的風格，則教師無參與校務的機會，這將使得教師對於學校較無向心力而產生無力感；若校長的領導是能傾聽職員意見，適時關懷部屬，重視職員心理需求，減少疏離並增加工作滿意度；另外是學生與教師的互動關係，例如教師應參與學生所舉辦的活動，讓學生了解教師真的的關心，這樣職員間與師生間尊重和樂的氣氛洋溢於校園間。
(3) 學校建築環境─校地的規劃空間，是為了提供全校師生都能有個安全舒適的作業環境，從校舍和、庭院、運動場和附屬設施的配置和定期添購都可使得全員得到一個放鬆的環境。如圖書館若資料充足，無疑是給學生提供良好的學習資源，對於教師也方便教學；環境的整潔、噪音、光線等若不當也都是影響學習的因素。
(4) 學校管理─人員政策的評鑑和發展計畫，所帶來的責任和關係、溝通和參與都是影響學生學習、教師士氣、財政成本計劃的控制有關，例如學校所定的標準合適學生且容易達成，並對低成就學生實施督導和協助，這都可幫助學生建立信心和步上軌道。
(5) 教師效能─ㄧ位有教學效能的教師，若面對學生學習的失敗，應負起學生學習的責任，並且該檢討自己的教學行為，並認為教學是份挑戰且有意義的工作，彼此藉由教學互動與學生找出共識；另外，教師對於學生的關注程度也關乎學生學習的成效，在我的求學過程中發現，教師對於自己的關注程度將有效影響我的學習意願及成果，並且發現若與教師有良好的互動，即時面對困難的科目也將努力克服並完成，相對的，若自己感受到受漠視，長久以來則對於學習動機會低了些，在問過周邊朋友後發現，教師適時的關心學生是有利於學生學習的。
    在閱讀「學校效能研究」後，認為應重視不同文化下的兒童教育，來給予每位孩童同量、同質的教育，來確保教育機會的均等；另外，舉辦「教師效能訓練」的研習，來提升教師的教學品質，激發教師教學創意和融合，提供兒童適切的教育，並因材施教，激發孩童潛能是很重要的。
不同文化就不能予孩童同量、同質的教育，而是提供適合他的教育以提升至同等的教育，所謂因材施教且有教無類才是教育機會的均等








