「校長室裡的孩子－打造學習新樂園」之閱讀報告

壹、書目資料：

Richard Lodish著/鄭雅方譯/校長室裡的孩子－打造學習新樂園，台北，心理，民國91年，共284頁。
貳、內容摘要：
　　每年九月開學到隔年八月暑假，這十二個月會是歡樂精采還是沉悶無趣？這一學年會是充實豐盈還是乏善可陳？作者以每個月兩三篇短文，帶領讀者見識小學校長的一學年，看作者如何以幽默歡笑打造出寓教於樂、學識與生活並重的學習新樂園。書裡俯拾皆是令人莞爾的妙語趣事、發人深省的獨到見解、引人共鳴的心得感觸，值得讀者用心感受體會。
参、心得
　　書中那位羅德雪校長提到他的教育理念是「要讓小孩看到生活輕鬆愉快的一面，長大以後他們才會懂得享受生活的樂趣。」我覺得這種教育理念很好，因為現在的小孩都處在於升學主義之下，感覺課業壓力很沉重，覺得現在的小孩都過的不快樂，應該改變一下，努力用功之餘也不忘自尋樂趣，這才是理想的教育。
　　還有提到「學校教育必須培養學生學識與道德兼備，學生才能有主見不盲從，提出質疑時也尊重他人，成為群體裡可貴的一份子，要成為這樣的人，幽默感絕對是必要條件。」這位羅德雪校長就很有幽默感，從書中看見，覺得他有別於其他的校長，通常校長給人的感覺很嚴肅，沒什麼幽默感，可是那樣的校長會讓人不敢去親近，書中這位羅德雪校長很不一樣，他的幽默感是別有用心的，想藉此讓學習更簡單、更有趣。不同的地方還有這位羅德雪校長不總覽大權、事必躬親，打造一個優質的教育環境，教育以學生為主體，教學富彈性多變化，盡可能滿足學生不同的需求。
　　
　　這位羅德雪校長領導學校的要訣，還有一項很值得提的就是他對老師及其教學所採取的態度。羅德雪校長就像個頂尖的企業高階主管、了不起的籃球教練，他總是煞費苦心聘請最優秀的老師，並賦與這些老師高度自主權，很少聽到他批評質疑哪位老師的教學。我覺得這可以當作好校長的楷模，值得學習、效仿。
　　裡面提到要稱得上是好學校，學校校務運作上軌道，一切事務井然有序，這些都是必要的好條件。學校未來的發展也應該好好規劃，身為校長，最重要的職責就是激勵老師發揮教育熱忱，秉持真理良知，不畏艱難的盡力幫助學生。校長這個角色真的很重要。
　書中有提到羅德學校長還是儲備校長時，學過校長該奉行的六大法則有：
1、 以身作則

2、 決不批評、羞辱家長或學生

3、 不可貿然做決定

4、 無法徹底執行千萬別嚇唬學生

5、 決不接受拿食物當藉口

　有學生曾因為不乖，被送到他的辦公室，學生寫的悔過書中，把她所犯的錯，推到因為家長讓她吃太多甜食，所以有過動的傾向。

6、 善待老師

我覺得這六大法則可以當作參考，不一定要完全效法，因為所會遇到的情境可能有所不同。
　現在的學校組織制度、人際關係錯綜複雜，身在其中想要簡單度日都相當困難。學校生活固然應當保有某種程度的單純，不過，適度的變化也絕對有必要。愉快的學校生活不但要讓學生自動自發的學習探索，也要讓他們時時以幽默的心態看事情。
　　作者提到有些學校領導人，把教與學的目的忘的一乾二淨，也搞不清楚兒童究竟需要什麼，所以作者對於這些人，有三點忠告：

1、 從事學校行政一定要深入教室，了解教學的實況，最好有實際教學的經驗
2、 教學相長，從事教學的人必須隨時進修，以提升自我的專業知能

3、 教育工作者與制定政策的官員必須了解，現實社會中的兒童過著怎樣的生活

　　看完本書，雖然不一定會成為校長，但是那些做法或行為等，都可以當作參考，可能能用於領導者或者其他職位的身上，以後能有機會當老師的話，也能檢視一下校長的作風和這本書的校長做比較。
不是「檢視一下校長的作風和這本書的校長做比較」，是要設法協助校長做到這六點，因此，先要檢討自己做了什麼？不是自己不照鏡子只問你怎麼沒做到。

