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貳、原文內容摘要

    本期刊以國民小學以第一現場為基礎，從基礎上面論述學校行政組織之溝通歷程，並提供相關的溝通改進方式，以期改善學校行政之溝通環境，並提升學校行政運作。

參、讀後心得

    亙古至今溝通一直是人與人之間不可或缺的互動模式，人類藉由文字、肢體、表情與個人或團體互通有無，目的就是表達觀念、態度、方法，甚至是情感以滿足個體需求，進而達成既定的目標。雖然世界上已有諸多學者提出相關論述，但落實在現實環境中，卻依舊存在著溝通的問題。以本校通識組為例，由於通識組開課過程並未發現所開課程與課程手冊不符(課程名稱並未標註上下學期)，再加上與各系所溝通不良，以致造成眾多學生選課困擾。歸咎其因，我想最大的因素莫過於人為，畢竟每一位學校行政人員都是溝通環境中不可或缺的環節，一旦溝通流程稍有疏失，行政人員對於訊息的解碼將有著天壤之別，因此我認為除了本文提供的改善方式之外，還針對本文提出的相關問題，做以下幾點看法，以求降低行政溝通障礙。以下是黃宗顯（民77:185-186）統整實徵性研究文獻(顏火龍，民70；張鐸嚴，民75；王武雄，民75)，歸納出目前我國國小行政溝通的缺失:
一、國小行政溝通存有「溝通不足」的情形，其主要是由於聯繫不夠、主動意願不高、參與不足與態度消極等造成。
       我認為溝通在學校行政中平時就應該建立良好的基礎，畢竟有效的溝通並非一蹴可及。改善溝通不足的方法，想必是要在平時建立良好的人際互動關係，在以此基礎上做更多的改善，包括了解行政人員的個性以及學校行政組織的需要，更要體會到溝通的必要性以及訓練溝通的意願與耐心。此外，必要時也可提供行政人員進修環境，讓其吸收更多新知，以利與其他組織部門進行溝通。
    二、國小行政溝通的型態有「偏於單向」的現象，不僅校內行政溝通如此，學校與縣市教育局的溝通亦然。
        學校行政部門能獨立自動協調固然是好事，但若是以怕麻煩的心態而不願像外協調與溝通，那麼所傳遞的訊息將會大打折扣。所以具體的改善方法，除了組學校行政組織本身要「主動」溝通之外，在溝通時更要有「宣導」意識，應將溝通管道多樣化，如此學校行政組織部門才不會化為無形。
    三、國小行政溝通普遍有「缺乏站在對方立場考慮」的缺失，同時存有堅執己見與意氣之爭的現象。
     溝通一詞在某個場合之下，便成了名符其實的討價還價。如果想要讓溝通順利進行，我想溝通的條件要越符合法、理、情、與利，才會讓方完全說服，正所謂「動之以情，說之以理」的道理莫過於此。除此之外，溝通者本身也要有高度容忍力、親和力，以及機智還有公正無私的心。在溝通時除了要讓對方感覺態度友善之外，還要能積極聆聽對方的意見，注意對方所傳遞的整體訊息，包含訊息背後的潛在意義，若溝通時引起衝突，則應敏銳地察覺並以幽默詼諧的方式進退應對，避免以威脅性的口氣或是以強迫的手段使對方屈服，最後在達成溝通目標之前，應要持有理性、不先入為主、不參雜偏見，以民主對話的方式來營造良好的溝通情境與氣氛。
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貳、原文內容摘要

    本期刊主要討論在學生主體性日益被強調的情況下，以往所謂上對下的老師與學生關係，現在幾乎已不復見。強化老師的專業，建立與學生的良好關係，試圖帶起每一位學生，是現在每一位老師都必須面對的課題，行政人員該如何善用組織正向溝通策略、建構學習型組織以帶動學校積極創新…等，以營造學校優勢等具體策略以因應學生管教問題。

參、讀後心得

    往昔學生犯了錯、捱了罵絕不敢跟家裡提起在學校被老師處罰的事，因為只會徒然再被父母處罰一頓。現今少子化的社會，每個孩子都是家長掌上明珠、心頭上的肉，在社會變遷下教師權威角色受到衝擊，以往的打罵教育在不能體罰的訴求下，早就被愛的教育所取代。但現在社會上還是有許多社會新聞時常可見校園暴力、老師不當管教…等事件。當中有許多值得我們討論的因素，例如：思想以及價值觀念的扭曲。以網路部落格的流行為例，竟有學生為了刺激點閱人數，以手機拍下凌霸過程。這些價值觀的扭曲，有可能是在社會、家庭得不到關懷，而且現在不比從前，從前誘惑太少，現在例如網路就有許多犯罪管道，是以前的學生沒有接觸的機會，但是我門不能因此就放棄這些學生，反而需要加備關愛，建立良好的溝通管道，以較正面的態度來看這件事。

    我認為家庭是教育的起點，而學校是家庭教育的延伸，這一代孩子在家裡受到的相當程度寵愛，現在家長的典型觀念是，對小孩只要愛，不要管教(打罵)。不打不成器這句話不完全是對的，但還是可以擴大解釋為沒有適當的管教就無法教育出一個成功的下一代，以及愛適之足以害之其後的深意。因為接納、關懷、讚美中長大的孩子，較能培養其建全人格；相對的，放任、疏離、指責及暴力下長大的孩子，常造成孩子人格的不正常發展。除了家庭教育功能不彰，學校的教育也成了孩子挫折的原因，因為老師所教的是大人們認為孩子應該學習的，並不是從孩子的角度來思考他們真正想學習的是什麼。當挫折發生，或學生需要老師幫忙解決課業以外的問題時，教師或訓導人員輔導專業知能不足，缺乏處理學生問題的能力，常使學生問題失控，對學生行為問題也常無法覺察，或已覺察而無法因應。以台北市教師會發表「國民中小學教師輔導管教權法制化方案」調查結果，針對全國公立中小學教師調查，有效樣本1347份；結果有超過九成的老師認為學生偏差行為日益多樣化、教師對輔導管教學生的資源不足，以及對輔導管教法令規範不明，感到到困擾（李玉梅，2005）。另外，教師與學生的高度接觸裡，在與學生的互動中，難免碰撞出情緒的火花，教師正負向情緒的來源，包括師生互動、親師關係、行政權力關係、目標受阻、道德兩難、教學負荷、專業效能低落、理念不合等，皆與人際關係有直接和間接的關係。若因教師的負面情緒沒辦法妥善掌控，可能導致管教學生時而處於緊張的對立局面，所以如何管理、避免壓力衍生教師不當的情緒反應，也是在教學時可能會遇到的問題，因此為了解決在教學時所可能遇到的種種課題，找出問題的根源所在，才能針對問題核心提出解決對策。

    首先，我認為應以學生為主體的辦學模式，從原有以教授學業為主的教師角色，轉而以注重培養學生健康的身心品質、主動積極的學習態度、多元的創造力…等多方面的綜合發展。更將學生作為學習的主體，尊重學生的獨特性。

    其次，是教師專業品質的重要性，除了專業知識的訓練外，「人際關係的處理」、「師生衝突的解決」這種課目也是有其存在的必要，可以由有經驗的在職老師配合學校教授共同上課，除了直的專業能力教學，這種橫向的經驗傳授也相當重要，師生關係良好的老師應有機會傳授自己的經驗和技巧給有需要的老師。

    最後，發揮教師大愛來愛學生。多元的社會下，許多事情不再只有單一解釋，它變的複雜，學生也是其中之ㄧ。現在的學生遇到的問題已經不單純，不會再只是課業如此而已，對現代的學生而言，要適應這樣的社會環境，他們需要更多來自父母(家庭)、老師(學校)的幫忙，更多的傾聽、關懷，就能使孩子更能適應現代社會的複雜性。

    是故，一個孩子的成長問題，種因於家庭、擴大於學校、凸顯於社會。家庭教育出了問題，學校更應該站在輔導、溝通的角色上，匡正這個孩子，甚至是這個出了問題的家庭，經由親師合作，使家長了解學校教育措施，暢通與家長的雙向溝通管道，爭取家長對學校的支持與了解，建立良好的互動關係，使家長成為教師與學校的後盾，以化解紛爭與衝突，使家長成為教師的教學夥伴，家長與教師成為學生學習歷程中的重要人物。
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不加管教不能說是「愛」，管教不一定用「打」，而是適時提出引導，期走上正途








