學校行政相關書籍閱讀報告
科系:教育三乙
   學號:9512031

姓名:方惠君
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二、內容摘要：

   在面對越趨自由、民主、開放的社會，學校的教育發展必須更全面，且要持續地去適應時代要求以及符合社會的需要。學校希望能培育有用人才，但這期間的教育效果並非立竿見影的，又教育的影響的確是深遠綿長的。所以，在學校中的行政領導者，如果能更有效的規劃、整合、建立共識，以及增加校內圓融的人際關係，將有助於提升學校教育品質，受益學生，甚至強化學校對外的競爭力。

   本書的重點在於領導，如何影響這錯綜複雜的交互歷程，領導者可以使用何種辦法，使成員、組織機構致力於完成目標。在學校中，從校長到行政主管等都從事領導工作，同一件事務有些單位可以迎刃而解，有些則進度牛步。所以一個學校領導的成功與否，關係著教育目標的達成。

三、心得：
    領導在團體生活中，是隨時隨地都在發生的情形，否則群龍無首，多頭並進容易導致事半功倍，甚至是互相干擾，因此好的領導者應該要發揮一加一大於二的功效。相對地，領導在學校行政中一樣有著相同的重要性，校長如何使各處室相互連結以及避免行政效率低落，各處室主任如何管理行政人員各司其職又互相協助。是故，好的領導者能影響組織是否在生態環境中，輸入組織所需要的珍貴資源，整合內部將其有效地轉化，並將其成果輸出達到效能與效率，使組織能永續發展與經營。
    有人戲稱「十年沒校長，畢業生一個不少」，這只單面陳述了學校對內教育的一部分成果，忽略了學校上對下的政令傳達以及下對上的下情上達，甚至是對外學校的名聲以及發展，正所謂「學校一日無校長，學校一日無發展」，道理就在於此，更何況學校是一個整體，如果校長不能提供老師一個合適的教學環境，老師亦無法教出一個好的畢業生。所以無論是任何包含學校在內的組織，如何使所領導的成員竭盡本能，為共同的理想與目標努力是非常重要且不可忽視的重要課題。
    首先，要先職位權利，這是跟著職位而來的，誰擁有此職位，即擁有此權利，又稱既得權利，但比職位權力更重要的，我認為還有一樣，那就是個人權利，領導者個人的屬性是其影響力的來源，部屬不會因為領導者失去了職位，而減少對領導者的服從，這些屬性是要領導者個人去努力學習或長期培養的，因此也可稱之為贏得的權利。當個人權利影響越大、正向的時候，即便是有著相同的職位，在做起事來部屬的配合度以及完成度都會有相當的提升，所以職位權利固然重要，但如果能夠有個人權力的配合，那在處理公共事務上更能夠如魚得水。
    當然取得權利即領導的目標就是要達成組織效能，在學校裡好的校長領導確實能夠對學校的效能提升有所貢獻，但傳統的組織效能被界定在成功達到組織目標的程度，而如何界定卻又是一門課題，如果運用目標來評鑑組織效能的目標模式，看似公平的背後卻有許多矛盾，例如組織的目標並不是單一化的，它可能同時有很多目標，而這些目標彼此間是不一致的，也不可能完全相容的，在執行一件事務的時候必定會有所取捨，其背後的取捨難免互相牴觸，而且組織的目標是經常變動的，目標隨著當時環境因素或行為、思想的改變而改變，加上如果單純的用靜態死板的目標模式去評鑑，也會造成許多評鑑的死角。
    根據愛渥華大學在眾多成功的領導者的研究當中指出，將實際領導情況可分為專制型、民主型以及放任型三種，我認為其中就以放任型的領導最不可行，因為領導者給予員工決策上的自由，但員工在完全自由底下是否能客觀的做出作最符合的公共利益?甚至在主觀上是否有能力，或是以夠宏觀的角度去判斷一個決策背後所帶來的影響?
    相較於放任型領導，專制型的領導者能力極高，詳述指示部屬工作方法，自己片面的決策，限制員工的參予，這樣的領導方式並非不好，只是當領導者把員工當作一個機械，規定教條式的命令，並無生命的執行每件事務，這或許可以把每一位員工的能力發揮到百分之百，但並不是把每一位員工視為一個整體組織，爾後員工對於組織的認同感便逐漸降低，最後甚至流於徇私怠惰，更遑論能發揮出一加一大於二的功效了。
    相反的，如果能採用民主型的領導方式，讓員工參加決策，授予職權，鼓勵共同參加設定目標以及工作方法，往後對於業務的處裡便能駕輕就熟。而民主型的領導者可能會採用的方法還可細分為民主諮商型以及民主參與型。
    前者民主諮商型的領導者，會尋求員工的參與，傾聽他們對問題的意見以及看法，但最後的決策還是由領導者作決策。後者參與型的領導者讓員工有說話表示的意見，甚至連決策都是全體共同決定，所以決定是領導者和其所有員工一致通過同意的，這時上下一心，有了共同的目標而全力以赴，這時所發揮的效果，是極為團結有效率的。惟要注意的一點，要避免有過分領導的情況發生，畢竟能當上領導者位子的人一定有其眼光、宏觀，太民主參與式的決策，如果發生群體的決定明顯會妨礙到團體的進步，這時便要考慮是否仍要繼續使用所謂的民主參與型。所以，如果可以，我比較贊成民主型，而且必須民主諮商型以及民主參與型兩種併行，後者可以讓部屬完全的認為領導者對其信任，所以會有相對應的報酬產生，而前者既可以廣納意見，對部屬們的看法可以做整體方向不變但略微修改的改變，適時的反映對於團體的進步以及緊密感是有幫助的。
    傳統的社會價值觀中的處事態度是以和為貴，認為天時不如地利，地利不如人和，由此可知傳統社會中的衝突是要避免的，但有人說「衝突本身並不可怕，可怕的是處理不當所造成的後果」。在管理的時候，傳統認為衝突會妨礙組織的正常運作，是具有破壞性的，所以必須避免。但其實在任何組織中，組織的人員不同，便會有不同的聲音、不同的意見，所以衝突在所難免。所以當一個管理者如果能將衝突適當的引導管理，會讓組織更有競爭力，讓衝突不再只是單純的破壞，好的衝突會帶來某些破壞，但更會帶來適當的建設或突破。
    在學校的行政領導者若能了解學校組織衝突是組織中必然的產物，而只是程度上有所不同，那麼善用衝突管理策略，事先預防以及衝突發生的當時就做好妥善的處理，這樣便能化危機為轉機，化阻力轉為助力，讓原先隱藏的衝突轉變為建設的力量，藉此來刺激或活化組織。

    而這部份的重點便在於衝突管理的模式以及策略。一位領導者在管理的時候，資料顯示中級管理者必須花費百分之二十以上的時間在處理衝突，這表示管理時間上有很大的部份是被衝突所佔據的，由此可見衝突管理的重要性。一般來說，我們遇到衝突的時候可能會退避、安撫、妥協以及問題解決等等…。
    退避只是獨善其身，使用這方法的人只是維持中立，避免涉入衝突。安撫的衝突處理方式在於安撫對方或是故意忽略衝突點的存在，藉此種方式來維持表面上的和平。妥協的談判方式則是各退一步，雙方皆無人佔上風，但這種方式也只是雙方的各自克制，避免觸及彼此的衝突點。這幾種方式只是逃避問題本身，在問題的外面劃一條界線，彼此都不要去觸及這個紛爭點，而問題依舊會存在，但只要不接觸到問題本身，大家可以儘可能相安無事的共存。所以只有以第四種方式去面對問題，盡可能的客觀而公開的去評估問題點，針對事情採取面對面直接的處理方式，找尋有效的接決方法是比較值得我們使用的。

    而在學校常見到的衝突有四種，分別是教師與行政人員的衝突、校長人際關係的衝突、親師之間的衝突、師生之間的衝突。
    第一種教師與行政人員的衝突發生的時候，對於學校這個組織是正向多於負向的，或許大部分以和為貴為心態的老師都認為這是負面多於正向的。我認為衝突的發生代表某個議題發生了歧異。如果衝突發生了，在處理時能夠掌握彼此互動的關係、潛在的因素以溝通整合對方的立場，找個雙方彼此接受的平衡點，便可以創造出雙贏的結果，而不是原本互相容忍但卻對事情於事無補的雙輸。
    其次，親師以及師生的衝突的部份，歸咎其因可能都是彼此都不夠熟悉而造成的。先談談親師衝突，我歸納出親師衝突最主要的原因可能是親師溝通不良，或是管教的態度不同、教育理念不同所致。而師生的衝突最可能發生在初期，由於良好的師生關係尚未建立，因此接觸多、管的多，衝突自然也就跟著多了。但由於這兩種關係都並沒有絕對的上對下的關係，所以當親師衝突以及師生衝突發生的時候，溝通便是不可或缺的解決方式，因為沒有誰要服從誰的問題，所以了解彼此的立場變的很重要，因為了解對方的立場，就彼此的歧異點中協調出彼此都能認同的相同點。
    此種處理方式在親師衝突發生時的時候有相當的必要，例如管教的態度有些家長可能是極度寵愛小孩的，希望老師完全不要使用打罵，要以人本教育為主的方式來教導小孩子，這時即便老師是使用「適度」的處罰，也可能造成所謂的親師衝突，於是如何與家長做好溝通，讓對方了解這麼做的立場，便可以減少這類衝突的發生。
    而師生的衝突在於日常生活中的摩擦，但如果事先做好「說清楚，講明白」並且控制好本身情緒，在衝突事發的時候要冷靜，避免在當下因為情緒管理失控造成衝突的擴大。

    總而言之，舊觀念中認為衝突是有害的已經過去，到了現在，我們應該了解一個衝突的產生在個人與組織間發生的必然性，衝突對於團體有負面也有正面的作用，如何「管理」便是考驗著領導者的智慧。衝突不一定能夠產生建設性的後果，但衝突的確也是另一種形式的意見表達，衝突的解決，同時也考驗著領導者的手段，領導者處理得當可以開啟全新，甚至是更長遠的溝通管道，也可以讓長期壓抑累積的情緒得到發洩，雙方也可以藉此了解對方職務以及可能會遇到的困擾，並做更深入的了解以及體認。
    而學校如果在面對衝突只採取嚴格的教條處罰，這樣也只會使雙方互相間的敵意沒有受到排解甚至是不斷升高，所以能夠在更強調組織合作的本質下，避免很單純地根據陳規舊矩來判斷一件衝突的是非，讓衝突的雙方都能夠了解對方的立場。當然，有效的領導包括事先對於衝突的預防，事中對衝突做有效的處理應變，就可以使衝突帶動一個組織的進步，促進學校組織的變革，從衝突轉變到大環境的提升。
參與





若領導者能力道德均高強者專制未必不好,如俾士麥之為德相者，如有才無德則淪為私權則損公眾,如無德亦無才, 則亂也,公私皆損





衝突是雙刃的運用巧妙則雙倍加分運用失當則身敗名裂,衝突管理也是學問,請見網頁http://www.nhlue.edu.tw/~su/class/classa3.ppt








