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貳、原文內容摘要

這篇文章是以李雅的學校生活來訴說以色列的教育制度。李雅今年十四歲，是公立世俗學校八年級的學生。
以色列的義務教育分成三類學校：1、公立世俗學校–大部分學生上這類的學校；2、公立宗教學校–偏重猶太教教義、猶太教傳統及習俗的學習；3、公立阿拉伯學校及德魯茲學校–偏重阿拉伯文化及德魯茲文化的學習。而且在以色列的教育是採取中央管大方向、地方管細節、各校校長有決策權的方式和負責辦校成敗的責任。
以色列的教育是採取彈性的課程設計。以色列的義務教育課程分成三大部分︰必修、選修及學校自行開設課程。必修課是教育部規定的課程，所有類型的學校都必須開課；選修課程是教育部教學大綱推薦的課程；學校自行開設的課程大多是由學校家長委員會推薦或是學校依地區特性開課。
在以色列課業只是學習的一部份，很注重學生的隱私、不體罰的義務教育，課後還有很健全的補救教育，雖然目前李雅對於未來還不太清楚，但是她想好好的去旅行，然後再唸大學。因為以色列的每個學生高中畢業後都需要服兵役，男生三年、女生20個月，所以在當完兵之後，她希望好好的放鬆自己到異國去旅行，然後再去唸大學。
還不清楚自己未來要做什麼的李雅，14歲的她，對於未來的旅行，卻已經很有自己的想法及定見。
參、讀後心得
看完這篇文章，真的讓我想到很多以前求學的經過。因為台灣的教育本身就是個升學主義走向的教育，在學校老師每天考試、下完課再去補習班、回到家都不知道幾點了！回想我的從前，大概就只有國小是比較愉快的記憶；到了國中，學校和同儕間莫名奇妙儼然出一種壓力，就算你再不在乎成績，還是會被逼著每天讀書、考試，尤其是到了國三，每天都活著像暗無天日一樣，到學校就是考試，放學不是去補習班繼續補習、就是回家繼續苦讀，所以我回憶起國中的生活，真的是不堪回首！因為我本身的成績算普通，但是國中我是身處在一個大家都很聰明的班級，所以我的成績幾乎都是中下，每次一到段考、模擬考，我的壓力都超大的，超怕如果考不好，成績單很難看，那麼回家應該會死定了！所以我也不想再回去國中的那段時光。
至於高中來說，雖然比較起來升學壓力會比國中大，但是我回想起來，還是國中那段比較辛苦，我想可能是高中時，比較能掌握自己的讀書方式和技巧，所以我對高中階段比較屬於苦讀的辛苦回憶，而不是苦讀而產生痛苦的回憶。
因為看了這篇介紹以色列教育制度的文章，不只讓我想起了以前求學的回憶，也讓我很羨慕以色列那種多元自由的升學風氣。文章中提到了三點，讓我覺得真的很好，也希望台灣能朝著這個目標來前進。

1、 以色列的課程設計是屬於彈性的設計；相較於台灣的課程設計，幾乎全部都是為了以後升學而設計的。在以色列的課程設計分為必修、選修和學校自行開設的三個大項目，其中最讓我覺得最好的是學校自行開設課程的部份。雖然現在台灣的教育也有類似的鄉土文化教材，但是這應該算是小部份，而且應該也只有侷限在學校內教學而已；不過以色列的學校自行開設課程做的很落實，以色列的老師會實際帶學生到戶外、博物館參觀，像在文章中，李雅在小學六年級上了一堂「認識沙漠植物」，老師就帶著學生走遍了學校附近的沙漠，讓他們能實際的接觸，而不是紙上談兵而已。在七年級時，李雅和同年齡的同學們都要準備成年禮，所以學校也配合這個習俗而發展出一學年的課程：尋根。讓他們能問自己的長輩、親戚朋友一些自己家族的所有點滴，再根據這些內容寫出一本介紹自己家族的報告。
我真的覺得這樣的作法很好，不只可以讓孩子能認識自己身楚的週遭環境，還能對自己的家族更加了解，所以我覺得這樣的教學方法真的是一舉兩得。
2、 在以色列在學校上課只是學習的一部分，李雅除了上課之外，還參加社團活動、社會關懷活動、跟朋友一起打球、上圖書館。以色列的博物館和圖書館非常多，幾乎每四千人就有一間圖書館。以色列的中小學下課時間是下午一點半到兩點間，下課後，通常同學們都會一起到「課外學習中心」活動，中心裡有輔導老師協助學生做作業、還查資料和辦活動。而且課程學習中心最大的好處是：這項資源是免費的。
3、 在以色列沒有班級成績單這件事。在文章中有一段對話，讓我印象很深刻，作者問李雅︰「班上成績不好的同學，大家會不會以異樣的眼光看他呢？」這時李雅說︰「每個人在學業上都有強項、弱項，什麼叫做成績不好的同學？」李雅還說︰「我的分數比別人高或比別人低並不重要啊！重要的是我自己學的好不好。」這段對話真的讓我很驚訝，因為在台灣來說，成績就代表著學習的好壞，因為只要考試一考差，老師、家長們第一句話都會說，你到底有沒有用功讀書，而不是說你哪裡有碰到困難呢！而在以色列成績的高低竟然排在學習過程的後面，所以真的讓我覺得非常的驚訝，也讓我再次的體會到台灣的教育是多麼的現實和公立升學主義。
看完這篇文章真的對我受益良多，而且也讓我對教育制度的多元化更加的了解，多了解各國家的教育制度後，不僅能開闊我們的思考角度，也能讓我們從中比較利弊得失，這真的是一舉數得呀！
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鍾生是國三生，他的父親因鼻咽癌去世，母親擺攤賣水果。鍾生本來還算聽母親的話，但是自從母親有了男朋友後，母子之間就偶有衝突。大剌剌的他，為人乾脆，雖然個性衝動，但跟他講道理時還會聽。他在學校的大過都是因為打架被記的，而打架往往不是為了自己，常常跳出來挺兄弟，也因為他的義氣，他成為許多學生心目中的大哥。

有一次校長在校園巡堂時，發現鍾生步履蹣跚的走進教室，於是校長催促他走快點，鍾生因心情不好，沒理會校長，繼續拖著沉重的腳步慢慢走，校長提高音調的說︰「我講的話你沒聽到嗎？」鍾生停下腳步，側著頭緊緊盯著校長，校長看著比自己塊頭大的學生，就不再說話，回校長室後，撥個電話請鍾母把孩子帶回家管教。

鍾母離開校長室後非常生氣，故意誇張的對孩子說︰「叫你乖一點就不聽，現在學校不要你了，要把你退學！」鍾生心頭一緊，心想︰「我又沒犯什麼大錯，憑什麼退我學？不理校長就要退學？」於是，鍾生傳話給他校內的兄弟，說他只要被退學，就要打校長；校長一聽到風聲便趕快報警，於是鍾生就被帶去警局做筆錄。
參、讀後心得
看完這篇文章，心中有一個想法就是現在的孩子真的是很難教！想想以前那種尊師重道的觀念真的是不見了，以前的家長總是跟老師說要嚴格一點，要打盡量打，不然孩子會管不動，而且如果孩子在學校被老師打，孩子回到家會再被打一次，家長還要去學校向老師道謝；但是現在呢？每個小孩都是家長的心肝寶貝，誰都碰不得，所以使現在的孩子越來越難管教！雖然管教孩子不僅僅只有這個原因，我想應該是跟現在環境和社會有關吧！因為現在的報章媒體、電視、網路實在太發達了，每個孩子都可以在日常生活中，隨時查詢到自己想知道的訊息，所以我覺得資訊傳播訊息太快也是其中的原因之一吧！

文章中的鍾生雖然有錯，但是我覺得校長也太小題大作了！只因為學生沒有理他，就叫孩子的父母帶回去管教，而且校長聽到鍾生要打他的風聲就馬上報警，真的是有點誇張﹗雖然校長可能是覺得害怕而報警，但是我覺得校長應該要親自找鍾生來談談看，看看孩子的心裡到底是怎麼想的、開導開導他，而不是沒有任何的輔導措施，直接省略了彼此溝通這一步，直接跳到警察的那一關，這樣的作法是很容易刺激孩子的心理，反而會有反效果的！

作者在這篇文章中，主要想談的議題是警方把學生留在警察局的合法性，我是覺得如果以這篇文章的狀況就把孩子送到警局，真的是太誇大這件事的嚴重性了！而且鍾生也在文中提到，他根本不知道什麼情況，就被送到警局了！雖然說他似乎有想要恐嚇校長的意圖，但是校長是否該親自的去找孩子來求證呢？說不定這個風聲只是個謠傳，根本沒這件事，但是卻被校長當真了，那麼孩子該如何的繼續在學校求學下去呢？因為學生在求學的階段，同儕間的看法是很重要的，說不定這個孩子就因為這個無稽之談而被貼了標籤，那麼是誰能負起這個責任呢？那孩子的心靈該如何填補呢？所以我覺得校長在做出這個決定時，是不是需要再三的考慮再實行呢？也不能因為鍾生之前的行為，就刻板的印象認為他一定會做壞事，這樣是多麼不公平呀！

作者認為要關心一個孩子要從探索孩子的原始情緒開始，我覺得作者這句話真的說的很好，因為要先了解孩子的原始動機和想法後，再站在孩子的觀點來看事情，說不定就能了解孩子為什麼會有這樣的行為出現。

作者也有實際到學校去訪問鍾生，鍾生雖然個性大剌剌，但是那些大道理還是聽得進去，他也了解如果他真的去打校長的話，他自己會有怎樣的後果，所以作者在這個過程中，是希望能提升孩子探索自己原始情緒的能力，能同理的了解校長的立場，然後再疏導原來的恨意，使而開發孩子分析問題多面向的能力，這樣一來，如果遇到不如意的事，就可以不倚賴暴力來解決事情。

讀完這篇文章後，讓我了解該如何去了解一個孩子，用什麼方法是對的、什麼方法是錯的，這樣對我們以後教學上是很有幫助的！所以我覺得這篇文章真的啟發了很多我以前有所不知的思考角度，不只讓我能以更多面向來想事情，也能更貼近孩子們的想法。
請參閱我網頁中「老虎與綿羊」一文








