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 壹、書目資料 

沈銀和(2000)。校長的法律責任。台北︰三民。
 貳、內容摘要 

這本校長的法律責任主要的內容都是以個案的方式呈現，然後再來分析個案的法律責任以及事件後的省思。

內容分成六個大篇幅：品行受非議烏紗帽落地、遠離色情以求太平、恪守職責無過無錯、小心財務避免懲處、工程違規責任相隨、管理不善必有麻煩。
一、品性受非議烏紗帽落地篇中，有以下的主題：說人是非、辱罵女老師、督學打太太、挪用公款、以公款購買傢俱自用、盜採砂石。

二、遠離色情以求太平篇中，有以下的主題：行為不檢點、幽會情婦、與女老師約會、與酒女同居、督學性騷擾、學生集體性騷擾。
三、恪守職責無過無錯篇中，有以下的主題：擅自解聘教師、課外補習收費、疏忽職責、查案失職、洩漏檢舉人電話、指派自己太太受訓。
四、小心財務避免懲處篇中，有以下的主題：疏於監督合作社、借用營養午餐費、疏於監督致會計員盜領公款四千萬、流用經費未報准、真假貪污圖利案、教育科長疏於監督校長。

五、工程違規責任相隨篇中，有以下的主題：經辦工程未確實比價、興建游泳池擅自變更設計、院長興建館舍未申請建築執照、工程未議價又未提保證金、工程招標與監工、豐原高中禮堂倒塌案的責任。
六、管理不善必有麻煩篇中，有以下的主題：教育局長與校長監督不週、學生擦窗墜樓喪生校長有責任、出租學校活動中心、措置失當、文書造假代價、移交不明懲戒不清。
 参、讀後心得 

剛開始找到這本書真的覺得很好奇，校長的職務會發生這麼多的法律問題嗎？一翻開書發現，全部都是以實際發生的個案來寫成的，個案後還分析了該個案的法律責任，讓我們能更加了解個案過程到底涉及哪些法律相關責任，接著還有對個案的省思，讓我們不僅可以警惕自己也可以增廣見聞。
在書裡這麼多案例中，我對其中五篇個案印象特別深刻。包含︰校長挪用公款案、校長辱罵女老師案、校長課外補習收費案、校長經辦工程未確實比價案、學生擦窗墜樓喪生校長有責案，這些個案的發生，有些讓我覺得不可思議，有些又覺得似乎有點倒楣，但是身為公務員，本來就該秉公處理，不能有一絲絲放水的。

一、在校長挪用公款的個案中，這個校長因為要選當地的鄉長失敗，債築高台，所以想向學校借經費先去週轉，這個校長在借款時，也事先得到了學校的總務主任、會計和出納組的同意，而且這個校長也親自到當地的教育局表示他需要先借款的情形，教育局的人員也表示同情，也允以借款，但是為什麼這樣還算是校長挪用公款呢？看完這個案例時，我真的是一頭霧水！

    但是後來我看了作者的分析後，我總算是了解了！原來這個校長被判處有期徒刑一年六個月不是因為挪用公款，而是圖利罪！後來我仔細想想，公款怎麼能借貸呢？雖然這個校長有經過學校主任、會計的同意，但是公款還是公款呀！而且公款也不是那些主任、會計所擁有的，怎麼可能因為他們的答應就可以借呢？這樣這件事情，不僅校長觸犯了刑法，連主任、會計也是無法脫卸其他法律責任的！

    看完這篇個案的分析後，我覺得學校的校長、老師和職員都應該緊守自己的本分，自己分內的事都應該合乎理法來做事，需要公文的就依固定程序來，不要因為人情壓力或是這次破例的想法來辦事，不然等到出事之後再找理由，就已經太遲了！
二、在校長辱罵女老師的個案中，這個校長就因為這個女老師沒向他打招呼，所以就對女老師大聲斥責，連一些難聽的話都罵出來了！後來女老師要請假，但是校長不准許，也就當場吵起來，而且罵的整個很過火，像是「如果你是男的，我早就就要給你好看，揍死你」之類很粗俗的話，所以校長被起訴公然侮辱罪和恐嚇罪。
    我覺得這位校長真的是很誇張，因為我印象中的校長都是很溫和的、修養的很好，在學校碰到校長都是親切的跟我們打招呼，但是個案中的校長真的是天壤之別！而且校長身為一間學校的精神領袖，如果校長本身不做好，那可能就會影響到老師；如果老師也被影響到，那麼學生能從學校學到良好的教育嗎？所以我覺得校長、老師本身就該以身作則，做出好榜樣來讓學生學習，而不是一層一層的將壞榜樣渲染下去！而且如果校長想洗刷前恥、做個好榜樣的話，那麼他可以向女老師認錯賠罪，這樣說不定反而會博得喝采呢！覺得校長有擔當，勇於認錯！因為人非聖賢，孰能無過呀！
    古人說教育是個良心事業，我覺得說的真對！因為教育根本沒有一個範本給你按著步驟進行，而是要從自己做起，從而影響給要學習的孩子們！

三、在校長課外補習收費個案中，我似乎也有點覺得不太公平！校長因為學校的傳統有開設課後輔導補習課程，但是家長會覺得校長和老師們太辛苦，所以想補貼一些鐘點費給校長和老師們，因為盛情難怯，所以就勉為其難的收下了，結果就引發了圖利罪！我想雖然校長應該不是故意的，但是校長和老師們也是公務員，公務員本身就應該按部就班的照著規定走，再加上校長本身就應該以身作則、當大家的榜樣，明文規定不能做的事，就是不能做，不能因為不好意思而就接受了，這樣有一就有二，接下來說不定有更多的爛攤子要你去收拾，這樣反而不是得不償失嗎？
 閱讀過這篇的個案後，讓我學到公家機關的人員真的要對金錢非常小心，因為你說不定認為的芝麻綠豆小事，之後說不定會像雪球般越滾越大，大到你想都想像不到的官司問題，所以真的是要有所警惕呀！
         四、在校長經辦工程未確實比價的個案中，這個校長雖然求好心切的想找一家有口碑的承包商來承包學校的網球場，但是政府有規定要承包學校的工程需要三家以上的廠商比價，但是這個校長所找的廠商竟然自己偽造文書另外兩家廠商的簽名，使自己得標了學校的工程。
雖然校長毫不知情、也沒有任何貪圖不法的利益，但是是校長授權讓先讓該廠商索取三張估價單與標單，結果不知情的總務主任就把這樣的比價紀錄登記在學校的比價紀錄上。因為比價的紀錄表也算是公文書之一，所以這位校長和該廠商的負責人就變成了共犯。

從這個個案中，讓我覺得校長的職務真的要很小心，做什麼決定都要依照合乎的規定來執行，一點小疏忽都不能犯！因為學校大大小小的事，總是需要最大的校長簽章同意，只要一出什麼差錯，當然是要由校長來負責，所以校長真的是要謹慎的做決定，不然做了錯的決定，後來可是會惹官司上身的。
         五、在學生擦窗墜樓喪生校長有責的個案中，這名學生是因為要打掃教室外的窗戶，所以就爬到窗外，結果沒想到鐵窗的螺絲年久失修，早就已經生鏽斷裂了，所以這位學生才會發生墜樓的意外。
我覺得這個問題牽涉到了學校的行政系統、刑事責任等層面。在行政系統方面，我覺得學校的硬體部分不應該只重視表面的安全，而是從裡到外都要一一注意，需要定期維修的東西就要一一執行，不要因為表面看起來好好的，就想說應該沒壞吧！所以就當做維修過了，結果事後發生事情，才想到早知道怎樣怎樣的話就沒事了！這就是所謂的千金難買早知道吧！在刑事責任方面，因為學校的校長、老師本來就是有責任要維護到學生的安危，因為學校的公共事務本來就算是教學的一部分，所以發生了這種不幸的事件，雖然不是校長、老師所造成的，但是如果校長有對學校設備細心一點、老師對學生的安全多照顧一點，那麼這樣的意外應該就可以避免了，所以校長和老師當然需要負責，也希望這樣的事件能再也不要發生。
看完這本書，我真的覺得收穫良多，不僅多了解了真實發生的個案，也多知道了許多法律的相關知識，讓我可以多多警惕自己，如果以後遇到類似的狀況，我也能先了解事情的輕重，而不會又重蹈覆轍了！
不是誇張而是沒資格當校長也沒資格當老師





難卻





比價是兩家,一家稱議價,三家以上稱招標





所以合約的對保要小心呀








