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一、書目資料：

陳義明(1992)。學校行政領導—辦學理念與實務。台中：台灣省立台中第二高級中學。共282頁。

二、內容摘要：

    作者從事學校行政工作超過三十年，首先擔任專科學校註冊組主任，之後出國二年，進修教育行政，回國後擔任專科學校教務主任，省政府研究員、高級農校校長，以至擔任台中二中校長，三十年來始終未離開學校行政工作。
　　因此，作者把過去學校行政學習、磨鍊的歷程、辦學的一些實務經驗提出來，但是三十年的經驗太過冗長，如果一一詳述就顯得煩瑣，於是作者就以服務台中二中七年半的時段做為實務報告的主要內容。

　　本書的內容，大致分為三大篇，第一篇談學校行政領導原理原則，包括第壹章到第肆章；第二篇敘述辦學實務與績效，從第五章到第八章；第三篇是迴響，是一些和作者共事的台中二中十五位同事對作者的描述；最後是結論及部分辦學照片。
三、心得
    這本書之所以吸引我看的原因是有實務的講解，而不是單純只有理論。
壹、在理論的部分，其中有一篇是敘述扮好學校領導者的角色最為感興趣：
作者在寫時，不是只有單單幾個角色，一列舉就有十個：精心策畫者、多向溝通者、用心督導者、適時協調者、適當激勵者、知人善任者、良好公關者、問題解決者、研究發展者、綜合運用者。
　　ａ策畫者：凡事豫則立，策畫就像是計畫一樣，要有完善、周延的計畫才能做學校的任務達成。而做一個有智慧的決策者，首先要注意目標與方針，而書中（p.24）提到一點決策時應有正確的價值觀，看到這不禁深感認同。
　　ｂ溝通者：不只校長才要做好溝通者的角色，各行各業如業務員、老師等，無一不是要用嘴巴來溝通。大到國家領袖，小至個人人際；如果說話不恰當，人際關係也不會到好到極致。要增進溝通能書中提到三點可以努力{①充實廣泛知識，以充實溝通內容②加強溝通技能，如演說、談話技巧③培養良好態度習慣，如表情、禮貌、傾聽等}
　　ｃ督導者：一開始以為督導只是監督的意思，但是看完這本書後發現，原來那是狹隘的定義，督導其實可以分為監督及指導。監督是消極、指導是積極，兩者相輔相成、相得益彰、不可偏頗。如果只重視指導忽視監督，就無法控制學校行政品質；相反地重視監督忽略指導，容易袖手旁觀，只看成果而不知過程的難易，無法使教職員信服，因此一個學校行政領導者，扮好督導的角色就要二者兼顧。
　　ｄ協調者：協調是要在和諧氣氛上調解事務，使組織達成共識，進而達成目標。溝通先、協調後，所以協調的過程要把握的原則是：①瞭解事實，不要只聽片面之詞②公平公正、不要有私心③以讚賞代替責備
ｅ激勵者：學校裡的教職員工都是人，都需要得到激勵，因此校長要注意適時適度物質精神並重，避免產生私心，尤其是人性化，必須尊重、信賴對方。
ｆ知人善任者：人適當與否是學校行政成敗關鍵之一，因此唯才適用，最重要的是以選才為主，而不是受人情包圍。
ｇ公關者：學校透過各種媒體和活動，向政府官員、民意代表、社會大眾、學生家長等作適當的報導及接觸，使他們對學校有良好形象，進而獲得技持、鼓勵。最重要的是要適時、適度、效果、經濟等原則，否則就浪費人力、物力、財力了。 
ｈ解決者：學校行政組織運作時，時而順利時而不圓滿，當產生問題時，校長必須面對及解決問題。本書第４３提到三點要注意的①培養正確的問題意識②遵循解決問題步驟③採取參與決定
ｉ發展者：學校要配合社會脈動，同步成長，否則墨守成規，維持現狀便會落伍，例如舉辦各種研討會、鼓勵同仁進修、擬定研究計畫、給予適當獎勵與支持。而書中提一點也很有趣，在創新之前要先將傳統充份內化，而不是否定傳統。
ｊ運用者：看完這麼多，一開始以為一位好校長要扮演那麼多角色，著實累人，原來並非如此，而是要因時、地、對象、情境扮演適當的角色，如果本人個性無能力，可以找個助手來輔助。

貮、實務部分

在學校行政領導實務方面對第八章辦學實務後面有筆者把握原則和注意事項及第九章辦學績效比較喜歡：
ａ第八章在說台中二中七年半的辦學實務，如①運用社會資源，充實設備（圖書館閱讀環境、音樂館…），解決學校問題②有效運用經費，改善並充實各項設施（圖書館、禮堂、裝冷氣、輔導室、學生餐廳、合作社、電腦教室…）③充分利用空間，興建數棟校舍（美術教室、音樂教室、普通教室、學生宿舍、體育辦公室…）④完成校園公園化，達成境教目標⑤發揮精神，舉辦多項教育性活動（全省工藝展、全省高中評鑑…）⑥克服因難，收購學校預定地⑦改善各項制度措施，達精緻化管理（改進行事曆、註冊手續、獎懲處理、升旗典禮）⑧重視員工福利，激發教師敬業精神
ｂ第九章作者具體提出三項在台中二中的辦學成果，還有附照片佐以證明，如升學率逐年提高到全省第四名、學生的氣質不斷提升，從集會秩序可窺探一二、校外各項如音樂、美工、體育在中區或全省都有良好成績。
看完這本書後，我覺得無論是當一位稱職的校長或是老師，有互相重疊的地方—都是領導者的角色，差別在於：校長的職責範圍比較廣且大，是整個學校內的主任、職員、老師、家長，或是校外的教育局長、督導等；而老師是教學現場第一線，面對的只是學生，範圍相形之下就顯得比較小了。而一個好老師除了面對小朋友、班級經營管理的適當、熟悉教材及活潑的教法，就大概萬無一失；但是校長不同，雖然不用直接教小朋友，但要具備理念、素養、領導方法去影響職員認真在崗位上、老師認真在教學上、學生努力在課業上。因此，身為一校之長，各方面均不能馬虎。

好像還沒寫完呦!趕快將它寫完！
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上面是我畫的，由此可知，一位好的領導者、能帶動整個團隊向上的領導者，上面十個角色是習習相關。

而老師是教學現場第一線，面對的只是學生，範圍相形之下就顯得比較小了。而一個好老師除了面對小朋友、班級經營管理的適當、熟悉教材及活潑的教法，就大概萬無一失；但是校長不同，雖然不用直接教小朋友，但要具備理念、素養、領導方法去影響職員認真在崗位上、老師認真在教學上、學生努力在課業上。因此，身為一校之長，各方面均不能馬虎。
雖然這本書出版距今也有十六年，書中或多或少和現在情況有些不同，例如作者寫到一些教育廳、台灣省之類的字眼，但是核心理論還是有我收獲的地方。
　　校長一詞在目前對我來說還算遙遠，但是以我目前的生活中還是有不少的例子可以印證在領導理論，如班代、當課輔老師等，還要著磨的還要許多等我去學習。
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