9512037林曉慧八月份實習省思
1、 八月份實習內容：

    這個月主要是在實習學校行政的部份，一開始以教務處為主，接著是幫忙輔導室的新生始業式的業務，一開始教務處的部份是在處理班級圖書，因為教育部編列了一筆預算讓學校買書，我們則是負責將新書蓋上圖書館章及加強裝訂，裝訂的主要書類為膠裝的，因為怕小朋友翻久了書會散開。

    接下來輔導室的部份我編了兩首歌的帶動唱，讓其他實習生一起學好在再新生始業式當天當新生一起跳舞，輔導室還有一系列的事情，我們實習生自製手工花鐶要發給新生，這手工花環的製作過程非常繁雜，首先，要先剪圈圈，是可種顏色的彩色圈圈，先用50元硬幣在壁報紙上描圓，然後一個個剪下來，光是這個動作就花了我們整整一個多禮拜的上午跟下午，然後，要剪吸管，那種吸珍珠奶茶的粗吸管，我們大概用掉了20包的吸管，要把它剪成一段一段的，最後，用鬆緊帶將圈圈根吸管一個個串起來，這個過程也是很花時間，因為要一個圈圈一個吸管、一個圈圈一個吸管的這樣串下去，串到眼花撩亂了，因為新生有將近300人，再加上一起舉辦的祖父母節活動，所以串的花環又再加更多了。

   八月份的後半段，教務主任要我們排輪值表到各處室實習，而我也正好排在輔導室，以至於我從早到晚都在剪圈圈、剪吸管、串手環，其他的實習生則是在下午的時間過來一起做手環。

2、 八月份行政實習心得：

    一開始到學校報到的時候有點害怕，因為這是個陌生的環境，沒有認識的老師、沒有認識的實習老師等等的，都是到這裡才認識的，不像其他的實習老師，不是在這裡畢業的校友，就是跟好朋友一起來實習的，反觀是我，感覺就有些無依無靠，但還好那些實習生都很好相處，所以這個煩惱大約一個禮拜不到就消除了。
    這段時間，一開始真的會不習慣，而且會有種感覺自己像被壓榨的勞工，每次交待我們事情的老師，都在旁邊很開心、很大聲的聊天，聽在我們耳裡，自然是諸多的不舒服，難免我們實習生之間彼此討論都怨聲載道，特別是一開始學校跟我們說暑假期間是上半天，結果報到時又變成要上一整天，又聽到有些在台中實習的同學是只要上半天，而有的人是在家裡等主任通知的，心裡難免會有不平衡的心態。

    也真的終於能體諒在生產線上那些富士康員工的心情了，特別是在處理教育部補助圖書的時候，每天都在重覆一樣的動作，拼命的蓋圖書館章、側標章、裝訂，後來才知道，原來總共有30幾萬冊，我們聽到都快暈倒了，也才真的很佩服自己，把這麼多的書處理完了。

    後來的輔導室工作，自然也是生產線的一種，剪圈圈剪到手很痛，因為紙還蠻厚的，而且眼睛也不舒服，因為是各種顏色的壁報紙，所以真的眼花撩亂，在綁鬆緊帶的時候，很難拉緊，還不時的彈開、散開，真的是磨盡了我的耐心，不過也讓我愈來愈有耐心。
    經過了八月份，我也從一開始的不習慣，變成習慣了，而且現在的作息比以前正常許多，每天早睡早起，身體機能也比較正常了。
    現在已經進班學習了，在未來的日子，會慢慢的增加備課的壓力，在班經營及與學生相處的過程相信一定也會學習到很多，況且每個老師的帶班風格都不同，兩次的集中實習和現在的半年實習，我跟的老師都有他們自己的一套辦法，相信這對日後的我有許多益處，可以吸取其中菁華，融會貫通成為自己的那一套方法。
    未來的五個月，我會繼續加油的，當然，我也再也不會有那種被壓榨的感覺了，因為從蘇老師一開始給我們的那份資料就寫的很清楚，不要覺得自己被壓榨、是廉價勞工、做白工，要覺得那是一份學習，而且這裡的老師也跟我們說了很多，關於未來的事，也教交我們要怎樣去應對，基本上，這個學校的老師都很好，透過研習也學到很多，感恩。
圖書館作業請上http://faculty.ndhu.edu.tw/~su7702
請點圖書館學找喜歡的看找需要的看會有幫助
九月份實習省思

3、 九月份實習內容：

1、 這個月已經開始進班實習，在班上觀看輔導老師的課。

2、 另外，每週兩天下午到各處室行政實習，這個月我是輪到教務處，所以我選擇星期一及星期四下午到教務處行政實習。

3、 因為二年級要參加唱遊舞比賽，有部分導師在早自習時要去帶小朋友練習，所以學校請我們幾個實習老師在每天早自習時去帶二年級的早自習，我被分配到二年一班。

4、 教務主任在一開始實習時就要我們報名參加臺中市國語文競賽，我選擇字音字形，組別：社會組(我們的唯一選擇)，比賽已經在9月25日、26日舉辦完畢。

5、 支援學校辦理各項研習，這個月信義國小主辦「臺中市99學年度學生創意偶戲種子教師研習」，為期兩天(9月29日、30日)，實習老師全天支援。

4、 九月份實習省思：

    這個月進到班上，從一開始的陌生到現在，已經都曉得每個小朋友的大概狀況了，這樣的感覺有些奇妙，以前的集中實習只要兩個禮拜，當我在班上進入到三個禮拜時，突然覺得不可思議，有種非常佩服自己的感覺，不過也漸漸發現每個孩子的性格也漸漸顯露出來了，要換種方式去與他們應對，也從實習輔導老師互動的過程中學到很多。

我的輔導老師較注重學生的訂正，所以下課時間她的桌子旁總是排長長的，一堆學生排隊要訂正，有時候我也會覺得老師這樣好辛苦，下課都沒有休息的時間，但換種角度想，她真的是為了學生的課業著想，我只能說，她真的好偉大喔。

偶戲研習時，真的讓我有滿滿的收穫，因為我們學校對於偶戲這塊還蠻重視的，這次剛好又是主辦，學校特別請到知名大開劇團的團長來當講師，還有兩位外國講師教我們製作面具及舞台上相關的布景等，利用廢棄的紙箱及報紙、醬糊等就可完成，暨環保又可以在舞台上使用，有一堂課有點類似表演藝術，外國講師要我們拿著製作好的道具一起在台上，她邊說我們邊做，並告訴我們實際上操作及配搭其實是有千百萬種組合，可以任意調配。我也做了一個面具，是Hello Kitty的，原本講師是說我們作好的東西不能帶回去，他們要拿到朱銘美術館去展覽，後來他們把面具留下讓我們做紀念，想到朱銘就覺得好高級喔，可以我不能去看展覽，因為講師說有參與研習的人可以登記免門票。

第二天的講師也是遠從台北下來的老師，他們帶隊參加的比賽都是獲得優等或第一名，所以請他們來分享經驗及歷程。

行政實習時，在教務處學習到如何製作研習成果報告，要統計參加人數，然後蒐集每個活動的回饋單，在成果報告中要統計參予者身分為何，並要計算問卷上每個問題的滿意度，一個一個算出百分比，最後統整與會者的建議與分享心得，並附上活動照片。另外，現在都走e化作業，所以參加研習要在“教育部全國教師在職進修網”報名始得核發時數，所以我協助主任以業務身分登入，對照實際參與研習的教師輸入相關資料並給予時數。

教務處的老師都對我很好，另外還有職工阿姨，每次都會給我們下午茶，害我都開始擔心身材的問題了。

總而言之，這個月收獲滿滿，期許自己可以繼續加油。

十月份實習省思

5、 十月份實習內容：

1、 十月份開始要教課了，老師建議我先從簡單的上，所以我上的科目是社會科。

2、 另外，還是一樣地，每星期兩天下午到各處室行政實習，這個月換我輪到訓導處，我還是選擇星期一及星期四下午到訓導處行政實習。

3、 因為二年級十一月十八日就要唱遊舞比賽了，我們四個實習老師還是一樣要支援二年級的早自習，也因為有加練的關係，也從一、四早修變成每天的早修都要去帶二年級，甚至要支援到二年級第一堂課結束老師回來。

4、 在訓導處行政時習時，活動組的業務較多，要處理很多文書方面的工作，關於全校學生資料，或是相關活動的通知書、同意書等等，另外，還要在校園內張貼各種活動的海報，做定期更換的工作。

5、 協助輔導室辦理生命教育講座─三年級的導師群配合課程(國語課文)，十月二十八日邀請楊恩典到學校演講。

6、 校長為了慰勞上個月參加台中市國語文競賽的人員及各處室的行政人員，於十月二十日請大家一起聚餐。

7、 我與另外一位實習老師因為對於原住民文化較有興趣，所以報名了99學年度教師認識原住民文化研習，為期兩天一夜(10/26-10/27)，在日月潭教師會館舉行。

8、 由於我實習的班級毎個月會固定一次到養老院去做活動，陪陪老人家，這個月定在十月九日，上個月則因為剛好碰上返校座談回花蓮，我就沒有一起去了，但這一次老師讓我教小朋友跳原住民舞蹈，去養老院表演給阿公阿嬤看。
6、 十月份實習省思：

    這個月要開始正式教課其實心裡有些緊張，因為已經習慣了那種不是像集中實習那樣緊繃的壓力，上台教課似乎讓當初的那種緊繃的神經又蹦出來了一樣，另外一個原因則是，我是所有實習老師當中最晚開始上課的人，因為我的實習輔導老師說不想讓我有太大的壓力，要我好好專心的讀書，但我真的感到些許愧疚，因為其他實習老師每天備課備的跟什麼一樣，而我只是每天到學校聽老師上課的樣子，作業也不用改，所以在其他實習老師面前，我其實有一種比較的心態，是不是我跟我的實習輔導老師的感情比較不好或是她是不是不喜歡我等等諸如此類的想法出現，有一種負面的心情存在著，還好我會一直去詢問老師，我是否該怎麼做比較好的問題，或是找她討論班上小朋友的狀況，化解我心裡的疑慮以及爭取我學習的機會。

但其實我真的不大認同老師對待學生的態度，因為她有時候罵學生會邊罵邊用課本敲學生的頭，從我開始在班上官課不久開始就發現了這個問題，有一次讓我比較驚訝的是，她拿鉛筆盒敲學生的頭，因為鉛筆盒中有比較硬的物品，所以我擔心學生的頭部會不會有輕微腦震盪之類的問題，其實我有跟其他實習老師討論過這個問題，甚至是我的母親我也問過她的意見(因為我的母親在草屯任教)，但是，我真的不太敢直接跟老師說，而我的母親則是建議我：「應該在學期末再寫一封信告訴她」，因為讓我有點小生氣的原因是，因為老師她本身是很熱衷慈濟的師姐，但她讓我在教育現場當中有些感受不到她的大愛，甚至有些時候還會有學生來跟我報怨老師怎樣怎樣的，我也只能告訴學生，不可以這樣說老師，老師這樣做都是為了你們好，其實自己心中也有些許的認同學生的想法，這樣是代表我還不夠成熟嗎？我是否不適合當老師呢？有時後這樣的OS會浮現在腦海中。

其實我一直擔心的是，比起其他的實習老師，我跟我的輔導老師感情似乎真的沒有那麼好的樣子，可能跟我的個性有關吧，我比較不會主動跟其他人主動示好，屬於比較內向的個性，但也容易讓人誤會我是否不熱衷或討厭等等的，這真的是我大大的弱點，我一直都有在努力改進這一點，但似乎還是趕不及現實生活的應對進退，所以我很羨慕其他實習老師。

這個月也去參加了一個很有意義的研習，就是認識原住民文化的研習，報名的過程其實有點迂迴，因為當我發現這個研習的時候已經過了報名期限，所以我寄e-mail去問，但沒有任何回音，後來才又打電話到主辦單位去問拜託他們讓我報名，還好名額還沒有滿，所以才能順利參加，因為整個研習都是免費的，包括食宿等等，而且內容非常豐富，講師也非常有經驗，與我們分享邵族的文化興衰以及日月潭當地的歷史背景，讓我覺得收穫良多。

因為我從大學就開始很喜歡原住民這方面的東西，除了大學的社團、教會等等的，認識了很多原住民的朋友，野學到了很多文化、歌謠、甚至是傳統舞蹈都讓我非常的感興趣呀。

所以當老師交待我要教小朋友一支舞蹈去養老院表演的時候，我就跟老師分享了我過去在大學的經驗，挑了一首比較簡單的族語歌曲編動作小朋友跳，也因為我手邊也正好有一些傳統服飾的配件，所以在正式上場前用那些服裝道具幫小朋友裝飾了一下，才有那種原始的情懷，現場表演的回想讓我還蠻滿意的，而且大家對那些配件都很有興趣，這件事讓我自己很有成就感，畢竟是自己擅長的領域又是愛做的事，所以特別開心。

實習已經過了一半了，有點不知不覺的過了這些日子，學到很多也發現很多教育現場的問題，雖然信心有些動搖，但是我會將自己的熱忱找回來，找出屬於自己、適合自己的那一套教學方法，繼續加油下去。

夜深未入眠時，自己也可以想想，｢為什麼選當老師這條路｣？值得走嗎？那條路會比老師更好？我能適合嗎？最後仍覺選｢教師｣最理想時，請加緊腳步，進入教師圈，加緊讀專業書籍，國考是否開始報名了，努力！加油！
沒有資優班，珍視每個孩子的芬蘭教育 閱讀心得

9512037 林曉慧
作者：陳之華 出版社：木馬文化
    芬蘭的福利制度非常的完備，在這樣完備的福利制度下，小孩子的教育受到很大的重視，據我所知，芬蘭的父母親到孩子上大學前都不用支付任何一毫教育費用，相對的，政府也非常重視孩子的教育。
    本書作者囊括了很多芬蘭教育成功的精髓，以作者親身的貼近觀察與走訪，去敘述、探討芬蘭教育的完整樣貌。 
    「先見林，再見樹」、「不求躁進、不講形式」、『以「人本」為出發點』、「馬拉松教育」、「不做不公平的較勁」、「不凸顯資優學生」、『多問「為什麼」讓孩子獨立自主』、「老師都一樣的好不用評比」、「教育不是大量製造」、「老師一切都是為了學生」，以及「量身訂做的教育」。
    以上這幾點都是作者觀察芬蘭教育所提出的觀點，在照樣的觀點之下，運用在班級經營的理念當中，教育者應把每位孩子是為自己的寶貝，一步一步的啟發帶領這他們找自己的所好，而不是讓孩子因為成績而教育，為了文憑而學習，這樣快樂自在的學習環境，我相信每各小朋友每天一定都會快快樂樂的到學校上學。
    然而教師也並非放任孩子學習，而是在旁協助引導孩子，幫助孩子適性發展，讓他們找到自己的方向。
看見59分的機會：孩子一生中最重要的信心教育 閱讀心得
9512037 林曉慧
作者：吳順火，游嘉惠/採訪整理 出版社：春光 

    這本書是由一位被選為卓越校長的人所撰寫，描述他如何從40年前放牛班的小孩成為40年後的卓越校長。
    書裡面作者提到儘管小孩子成績再怎麼樣不好，我們身為教育者的人也不能輕易放棄，只要找到孩子「對」的特質，終究有贏一次的機會，無論是放牛班的學生、還是看似愛搗蛋的孩子，只要給予足夠的「信心」，就能激發向上的原動力。
    這樣的理論運用在班級經營的現場，儘管班上小孩子成績不好，身為老師的我們就更有責任去幫助他發現另一方面的潛能，對於孩子，我們應該採取信任、等待的教養態度，去相信孩子，不要一昧的要求他的成績，但我認為還是得盡可能幫助孩子找到他學習的樂趣，即使孩子的成績不好，也希望讓他們能找出或幫他們開發自己的興趣與專長，有志成為教育者的我們應該好好學習及培養這樣的專長。
　　吳順火校長常這樣跟孩子說：「我尊重你們每一個決定，當你們需要我的時候，我會永遠在這。」
    我認為老師就是要成為孩子的後盾，是影響孩子一生的人物，所以在這方面的才能是必備的，讓孩子有空間去發揮自己的興趣，不侷限在填鴨式教育下的成績模式，這樣才能幫助孩子找到自己的方向。
怎麼沒想出較有效率的方法來做呢 ?


十七日返校時請提出來討論一下





這樣可以收立即訂正之效又可減少將作業帶回家的數量





｢敲頭｣之舉應嚴禁，北投國小有師僅用試卷捲起敲學生頭部而學生死亡及近日教師敲學生兩下頭(腦震盪)而被訴法院，慎之





｢罵｣是粗言惡語，所以罵字不宜出自為人師之口其行為更不適宜由老師為之，切記慎之戒之。





我一直強調時間觀念，像這種因錯過時間而喪失機會是自己損失，處理公務，如因時間錯過而損及他人權益，造成無法彌補損失時，自己內疚終身也讓人記恨一輩子。可見時間觀念之重要。








