學校行政相關期刊閱讀報告

                                              9512037 教育三乙 林曉慧

壹 、出處來源

     篇名︰從M型社會談台灣教育之社會正義
     著者︰呂晶晶(Cing-Cing Lu)

     刊名︰學校行政
     卷期︰57期 
     起訖頁次︰90-109
     出版年月︰2008/09
貳 、原文內容摘要

    「M型社會」是全球普遍的發展趨勢，乃指富裕與安定的中產階級大部分正向下沈淪為中、下階級，左邊的窮人變多，右邊的富人也變多，但是代表中間的中產階級，卻忽然往下陷，導致各國人口的生活方式，從倒U型轉變為M型社會。
    在台灣也逐漸有M型社會現象，在家庭投資與支援、城鄉教育資源、學生學習成就等三方面都呈現教育雙峰現象。本文以Rawls的正義論來探討教育之公平與正義，分析中國、美國、加拿大與台灣對弱勢學童教育政策之實施，做為改善台灣相關教育政策之參考，亦提出台灣教育可行的教育策略，包括：

    1、實踐公平正義的資源分配
    2、實施補償教育，落實評估回饋
    3、重建關懷倫理，避免標籤化效果
    4、重視教育投資，反對教育商品化
    5、擴大服務範疇，推動整合性服務
    6、發揮家庭教育功能，突破階級再製
                            等項，以建構一個公平和正義的教育體系。
參 、讀後心得

    近幾年來，全球都朝向「M型化社會」的趨勢，而這篇期刊是從M型化社會來探討與分析其在學校行政中的影響，我們知道M型化社會是指有錢的人很有錢，貧窮的人很窮，而中產階級的人夾在之間有愈來愈少的趨勢，在教育中的影響，有錢人家的小孩可以去補才藝、補心算、補英文等等，相對的貧窮人家的小孩，只能靠著自己努力學習用功。
    在學校方面，有錢人家的小孩可以去就讀那些貴的嚇死人的貴族學校，一般人就只能唸公立的，或者有些家長明明只是中產階級，也硬要省吃儉用讓孩子去念貴族學校，只為了讓孩子有更好的教育，將來出社會比其他人更有競爭力之類的，光就這點來說，貴族學校的設備還有一些相關的設施就比一般公立學校高級許多，還有師資方面，像提供了外語師資等等，營造一個英語環境只讓學生的英文提升，而一般的學校呢，就只能看政府的經費夠不夠了。
    學校行政在因應M型化的趨勢下該有哪些配套措施呢，作者提出了六大點，包括：1、實踐公平正義的資源分配，2、實施補償教育，落實評估回饋，3、重建關懷倫理，避免標籤化效果，4、重視教育投資，反對教育商品化，5、擴大服務範疇，推動整合性服務，6、發揮家庭教育功能，突破階級再製等項。

    還是有些有錢人家的小孩會去念一般的學校，學校要如何有效且公平的去分配教育資源，還有一些課後補救教學之類的，幫沒有錢去補習的小朋友彌補一下落後的進度等等，也要關心在同儕之間，小朋友的價值觀會不會互相受影響，否則一不小心，小朋友就會變的愛慕虛榮，學校也不能將教育視為商品一樣，要重視教育的投資，儘可能的平均分配每項資源給孩子，也要顧及家庭教育的重要，讓孩子在面對各種情況之下都能兼顧。
學校行政相關期刊閱讀報告

                                              9512037 教育三乙 林曉慧

壹 、出處來源

     篇名︰我國高級中等學校初任教師工作困擾及解決方式之研究
     著者︰林宜玄(Yi-Shyuan Lin);翁美惠(Mei-Hui Weng)
     刊名︰學校行政
     卷期︰53期 
     起訖頁次︰101-121

     出版年月︰2008/01

貳 、原文內容摘要

     初任教職的前三年，確實是教師生涯發展中最具挑戰性與關鍵性的時期；此期間初任教師除了由學生身份轉變為教師外，亦正處於是否繼續從事教學工作的重要轉折點。
    鑒於高級中等學校初任教師的工作困擾議題日益受到關注，本研究主要探究我國高級中等學校初任教師的工作困擾程度與解決方式。為達成研究目的，本研究採用問卷調查與深度訪談，以全國293所高級中等學校三年內初任教師為研究對象，合計發放450份問卷，回收445份，有效問卷415份，有效問卷回收率為93.3%。
    另選取4位曾有效解決工作困擾的初任教師為訪談對象，深入瞭解初任教師的工作困擾解決方式。
參 、讀後心得

    看到這篇期刊我特別有興趣，原因是這是我即將面臨的問題，再過一年、兩年，我就要面臨到實習的問題，實習之後，就要確定就業的問題，決定是否要以教師一職為職業，而且，就我理想的目標，我希望畢業後能先考有關外語方面的研究所，充實自己的英文能力，再去修中等學程，因為我希望如果我當老師的話，是去當國、高中的英文老師，但是後來又有人告訴我，現在很像是國小的英文老師比較缺，不過，讀外語研究所就是我對那一塊有興趣，不論當老師與否，外語能力強的話就業也可以有更好的工作發展。
    當然，出任教職的教師在新進學校時，通常都得一人兼好幾份職務，而且通常沒有人想接的活動都會丟給新來的菜鳥，好像我聽到的都是這樣，不過，這樣也可以藉此學到很多行政方面的工作啦。
初任








