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閱讀期刊論文心得報告

第一篇

一．資料：

期刊名：課程．教材． 教法．這是學校圖書館的期刊,沒有在網路上有資料
卷期：第２８卷　第８期

出刊日：二○○八年八月五日　星期二

篇名：學校校長與課程發展的關係
出版社：中國國際圖書貿易總公司（北京３９９信箱）

二．書目摘要：
這篇期刊是在中國大陸發表的。以問卷調查方式發表，對象是各城市和鄉村裏的老師、校長、校工。發出了１１００張問卷，有７７２份有效。
三．閱讀心得

問卷調查出來的數字經過分析後，得出一些結論，而我据取了其中的幾個問題來分析我們現在對教育的看法。
問題一「校長最應該扮演的角色？」問題二「校長最應該扮演的角色？」這兩個問題我們一并討論，在問題一中，答案是：組織管理者、教學與課程領導者。這裏用了所謂的應該，所以，是大家都覺得是理所當然的事；可是另一個問題答案是，組織管理者、師生服務者。學校的老師都認為，校長最主要是學校的日常事務，而後是應付上級檢查，再來才是教學課程的規劃。理想與實際是不相符皂的，我們作為未來的老師如何取得平衡呢？
問題三「校長管得最多的作是甚麼？」在５２９位中，只有２０位認為校長忙於教學，而非課程的設計，所以，課程設計是沒有被關注到的一塊。課程設計是為了全校各班級可以獲得大致規范，而且也使各年級更具連慣性。教學應是老師工作，教學是因為甚麼而要動用校長的檴力…教師不足？
問題四「城市與鄉村的老師參與學校課程教學事務程度？」結果是老師是沒有過問權力。那，到底是誰在決定課程？ 
問題五「不同年齡教師參與課程與教學程度？」只有少數５１～６０的有經驗的教師認為自己有參與機會。

總結這些數據，現在課程決定在大陸的基本情況，校長、教師雖然具有課程意識，但課程事務還沒有成為校長的重要事務之一。課程意識也不够朿確，校長、副校長、教導主任是學校課程的主導者，教師有參與積極性，但參與程度不够。


第二篇

一．資料：


期刊名：資訊科學應用期刊

出刊日：２００７－２

篇名：城鄉國小教師資訊科技融入教學差異分析

卷期：第 2 卷 第 2 期

作者：黃天佑、吳璧安、李婉儀、林佩穎

二．摘要：


這個期刊使用了很多有關偏遠學校論文研究和很多學者對這議題的文獻探討。其外特別使用編制「城鄕國小教師應用資訊科技融入教學影響因素之探討調查問卷」進行調查研究，並於問卷回收後，進行統計分析與討論。以高屏城鄉國小教師為研究對象。
三．閱讀心得
作者認為政府近幾年致力於資訊科技融入教學的推廣政策，如教育部推展「資訊教育基礎建設計畫」等。來加強全國各中小學資訊化的學習環境，且逐步應用資訊科技改進各科教學品質，也想加強在職教師資訊應用能力培訓和充實教學軟體資源。
研究證明資訊科技融入教學的困難。１、資訊設備老舊易損毀、學校缺少資訊科技方面的人才。２、硬體設備不符合教學需求與學生的學習目標。３、電腦使用有許多倫理方面問題，如色情網站氾濫、著作權法、資料保密措施、網路犯罪等等，使教師與家長因而望之卻步。
一般國會小受到政府補助經費多寡、教學科目過於繁重以及課務與級務過多的影響。而偏遠國小卻因很多先入為主觀代影，如認為資訊科技融入教學需要很多技巧、無法將由網路蒐集的資源編輯成適切的教材、認為準備教材使用資訊科技相關軟硬體相當耗時及行政工作繁重，導致教師無暇使用資訊科技融入教學。
自從上過李士宗老師的課，才理解到，偏遠小的經費運用狀況。比如說，小學的經費下來了，學校要在限定日期內把經費用完，不然經費回收到國家中，那麼問題在於哪呢？是來不及用在真正需要改善的地方。有一個學校才全部人數幾十人，學生不到二十個一班，國家卻下來了經費，學校只好用於跳高的用品中，為甚麼沒有用到資訊的設備中呢？我想以上所說的都是原因。
「代影」不解其意?使否為影響之誤





若資訊教育經費用於跳高將無法核銷否則就要造假，這種違法之事千萬不要做，至於不在限期內用完就要繳庫，之所以用不完可建該校根本沒有計畫，倘事先有諸計畫已列妥第一優先、第二優先、第三優先，只怕錢不夠，那有用不完之理。





適切或正確？
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符合





規範如果是簡體字用规范





「檴力」不解其意








