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本書於民國八十七年十月發行，印行兩百本。

閱讀契子：

    因緣際會，我有幸在研究所時期接觸了西寶國民小學，幫忙其附屬的環境教育中心執行環境教育活動。並在完成碩士學位後，進入這個體制內的森林小學實習。對於現在西寶國小的人事與環境，我很熟悉，也有很多疑問。剛好在實習的第一個月，在學校的檔案室發現了這本『西寶實驗學校設校計畫書』，雖然計畫書並不適合作為閱讀報告的題材，但是閱讀這本計畫能夠讓我對於學校的認識更臻完全，也或許能解答我在現階段所觀察到的種種問題與疑惑。

內容大意與摘要：

這個學校－西寶國小，原是秀林鄉富世國小在西寶社區的分班，後來獨立設校。西寶（CI BOW）是太魯閣族語，意為『在更深的山裡面』，學校的孩子們能在環境中享有人與自然之間均衡的認知與學習，並在團體生活中培養出愛與尊重；這些都是處於資訊爆炸的都會孩子們所無法想像、體會的，因為他們必須跟著評鑑制度下的課程進度，以致內在的學習進度無法協調而出現被迫的學習狀態。

以上是從導論節錄的部分內容，內文中還有『學區內學童增加』、『特色教學的成功』、『教育改革的起點』、『實驗學校體制化』等小標題段落。實際上從現階段我對於學校的觀察，當初設立森林小學的教育理念，大部分已不復存於現階段的西寶國小了。今日的西寶國小，歷經四任校長、數十位老師的更迭，理念與想法皆與報告書中的創校時期有不小的差距。再者，教育改革十多年來的成果，雖未失敗，也不能說有多成功。教改初期的教育革命思維、想法與作法並沒有延續傳遞到現在西寶國小的校長、老師身上。所以，除了特色教學以外，西寶國小和山下的學校並沒有太大不同；與其他小班小校的偏小相比，卻擁有較豐富的硬體資源，多樣化不同背景與來源的學生。100學年度過後，學區內已沒有任何屆齡的新生會入校就讀，下個學期將向鄰近的秀林、新城、花蓮市甚至外縣市招生。

在本計畫書第二篇『軟體系統發展計畫』的前言部分提到：…希望學童來源能由『貴族化』走向『平民化』…。現階段的招生策略已無法將學區內兒童作為目標，反而很可能以都會兒童作為主要招收對象，結果勢必將與當初的招生對象『平民化』背道而行。

本計畫書分為兩部分，『軟體系統發展計畫小組』由時任西寶國小校長的黃慶茂校長做為主持人，西寶國小的全體教師為其下的計畫人員；『校園實質環境規劃小組』由李綠枝建築師所領導的團隊來進行硬體設施的規劃。硬體規劃團隊在規劃期間與西寶國小教師團隊經過多次討論，考量學生、教職員的空間需求，上花蓮師院與台大城鄉所教授的指導，將學校以綠建築概念建造。以低水泥、隔熱、通風、高度採光的玻璃帷幕建造由多個六角形組成的班群教室（教室建築本體）。同時規劃陶藝教室、音樂教室、木板廣場橋、宿舍、餐廳等空間，硬體設施規劃的理念拋除傳統學校制式的空間使用方式，設計出沒有圍牆、操場、司令台的開放式校園環境。就筆者目前的觀察與瞭解，目前的教師接反應班群教室概念不符合目前需求，六角形的教室面積太小且回音大，班級間容易互相影響。目前學校以木板廣場橋充當操場，學生與教師都認為場地太小而且容易受傷，本學年度運動會必須借用秀林鄉景美國民小學操場合辦運動大會。綜觀學校目前在空間使用上的問題，若以體制內的學校公務系統來運作西寶校園，其實有許多不適用的部分，也不易在有限的空間中做太多的改變。

在軟體系統計畫內容中，有以自主、尊重、精緻、快樂等四項為目標的教育願景。其中『自主』包含：1.教師教學自主、專業自主。2.學生學習自主、生活自主。就筆者觀察，學生在學習的自主空間很少，教師也必須和山下學校一樣常常趕進度，剩下的部分就剩下社團、課輔、主題課程的時間供給師生互動教學與學習的空間了。

『尊重』：1.尊重學生之個別差異。2.尊重教師之專業自主。3.尊重倫理、尊重同儕。4.尊重生命、尊重自然。『精緻』：1.精緻的教學活動。2.精緻的教學品質。3.精緻的宿舍生活。4.精緻的校園規劃。以上『尊重』與『精緻』還大致符合學校目前的現況。

最後『快樂』部分強調快樂學習，目前學校的教學與一般國民小學的學無異，校內師資是國家師資培育系統所培育出的人才，按照分數與比例分發到學校服務。若學校像華德福教育系統一樣有針對學生本位的『自主』、『快樂學習』的教學訓練，或許才有可能實現這樣的教育願景。

結語：

筆者認為西寶國小現階段的樣貌是：在地理上擁有豐富自然資源環境、學生組成多樣化的住宿型小學。不同於一般的偏小有人口外流、教學資源短缺、招生不穩定等問題。西寶國小在行政與正規教育的運作上與一般的國民小學並沒有不同，反而不如外界所想像學風自由自主的『森林小學』。

書籍名稱：老師的刷子（II）

作者：高雄市教師會super教師群

出版者：財團法人高雄市教師會

這是一本由眾多資深教師集思廣益而成的教學與班級經營經驗談。書中的每一為作者都曾是全國Super教師獎得主，所以他們在班級經營上絕對都有『好幾把刷子』。這樣的一本書，對於實習生或初任教師來說簡直就是從天上掉下來的禮物，或者可以說：這根本就是一本秘笈！與其他的班級經營專書比起來，這本書比較偏向對於各個不同階段孩子班級經營技巧的實務經驗分享，而非理論取向的闡述，對於修過班級經營課程卻苦於實務經驗不足的實習生來說，可以走在這群super教師分享的字裡行間，關於班級經營的小技巧和驚喜的寶藏，俯拾即是。

在閱讀過程中，我不斷地將作者分享的事件或技巧與自己的經驗與作法對照，我發現目前的自己並沒有辦法在課堂上馬上的吸引孩子們的注意力，我認為這和每個人的人格特質與表達技巧有關。奇怪的是，在環境教育活動中，我往往能夠輕易的讓孩子們快速的投入在活動中。有老師曾經觀察過我在帶領自然觀察與課堂教學後，提出這樣的見解：在自然觀察活動中，我提供了許多具有強烈刺激的教學物件，加上本身具有非常專業的解說知能，所以能夠吸引學童的注意。相對來說，對於語文、數學、社會這些課程，我的專業知能與自然領域比較相對不足，加上沒有班級經營的『刷子』，孩子們有時覺得無趣，就開始渙散、神遊去了。

書中有位老師分享：『隨時來一段吧』。在學習氣氛低迷時，有時適時的跳脫老師的角色，以大朋友的身份隨性的與孩子們將課程轉化為機智問答、歌唱，甚至上演一段讓人噴飯的戲碼…往往可以讓教室的氣氛馬上熱絡，孩子們的目光又再度集中在老師身上。這個時候教師還要能夠有足夠的功力把焦點拉回課程的主軸，要達到能『收放自如』的程度才行。這一段所要求的是教師必須要有足夠的表演能力，這也是我目前所缺乏的。另一位教師分享：『快樂不是任意而為』。教師可以嘗試在一種快樂開放的氣氛下，讓孩子學會自我管理。…也許不是每位老師都適合「搞笑路線」，但你一定能從中找到適合自己風格的班級經營方式。…但請不要忘了快樂的本質，讓孩子在快樂的氛分為中學習成長，作對自己負責任的主人。

或許我離這些super教師群所開創出來的班級經營成就還很遠，他們所說的對於目前的我來說還是『理想』或『願景』，我會仔細思考什麼是適合自己的班級經營風格，或許會用一些例如SWOT或心智圖之類的工具來分析。目前的我，還要藉由實務經驗學習很多，期許自己未來也能成為一位出色的教師。
有目標，朝目標前進，到達是遲早的事，耑看努力的程度來決定達標的遲早
