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三、出版年：2011年8月 
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五、讀書心得
這本書看似很薄，僅有79頁罷了，總以為它可以像小說劇情，可以花個一天時間把它融會貫通，然卻讓自己花了甚久的日子才讀完這本書。這不是因為自己所規劃閱讀計畫是屬於一天捕魚三天曬網的行程而延誤完成，乃是因為在這本書的每個章節裡，每一頁的內容，對自己剛擠身為「菜鳥實習老師」來說，再再都是班級經營的重點。
這本書總共有6個章節，其中主要章節內容，以「渙散行為的處理原則」與「處理問題學生」章節篇幅說明最多。而在本書的第一章裡就開宗明義講到關於教師權威在現今21世紀是行不通的，尤其是以往教師在班級經營上最常使用的「服從模式」，亦即教師透過恫喝與懲罰方式，來獲得學生強迫服從，以建立老師的權威模式，已無法在現今21世紀時代對學生引起作用，而應該換個角度與作法，即教師有責任，讓學生能夠瞭解，並引導學生對自己於班級裡所行出的行為，以及良好的學習，應建立學生有自我負責的態度。
也因此，對於學生在班級教室裡會產生渙散行為原因，在本書第二章內容指出學生可能在學習過程是碰到障礙，或是與班上具有高度憂慮的同學相處而感染。因此，教師要如何提升學生在班級裡學習更具專注心，則應該著手察驗學生學習行為態度與動機情況，適時利用「鷹架學習理論」，例如：教師運用學生喜歡學習的方式(亦即學生的角度)來給予學生對於新資訊的輸入、給予學生的學習任務目標能夠詳細敘述以及控制過程等方式，幫助學生從學習上的無助感建立起自我效能。引本書中Jensen(1997)說道：「一旦學生能夠從自我喜歡的模式學習到的東西被增強－對的增強次數與正確的增強時間長度－學生將會感到所學的東西是確實的。而純粹的數據是無法顯示內在的意義。」
因此，教師如果能夠引導學生對於「學習」所認知是一件學生喜歡的事 ，並且在教學目標、引導過程的控制與敘述、增進學生學習的辨識及行為技能之回饋能力上，引導學生處於「心流狀態」，那麼學生在教室裡的學習心態，就會開始自我第一步的「決定」專心、「決定」承擔學習的任務，促使學生能夠在班級裡的學習，就會開始有了自我系統運作。引本書Mihaly Csikszentmihalyi(1990)說道：「最理想的學習是發生在心流狀態中，個人或團體目標因為和環境有快樂的活動與互動，而自然地顯露在活動中。」亦即Jensen(1997)所談到：「當學生能夠將技能、專注力、環境及意願結合在課業上時的態度，這就是學生在學習上正處於心流狀態。」簡言之，教師如果能夠在班級裡，引導學生在學習上，有「自我系統」及「後設認知系統」過程，這將幫助學生在學習過程上，有專注力的動機去發現關聯，並建立起自我相信可以做到的動力，使學生在後設認知上能夠發現個人在學習的目標，並對於遇到困難的學習任務時能夠作自我調節的機制，進而達成任務。而這樣引導學生在班級裡的學習，無疑地已經跳脫出以往「服從模式」之班級經營手段。
然要如何讓學生在學習過程能夠產生「自我系統」的效能呢？本書在第二章裡提出幾個建議參考，這也讓初為「菜鳥實習老師」的我，能夠有所學習的。其作法建議包括：
1.教師應該降低或移除教室班級裡，對學生在學習上產生有壓力與威脅，如物理環境威脅、同儕間情緒的威脅、教學的威脅、資源限制有限的威脅等，提供學生有良好的班級風氣。
2.從小地方預防，尤其是教師在教學上，應該要有自我調整的機制，可以透過改變活動時間、改變活動本身、改變活動的環境、加入更多資源、改變教學者、改變一些聽覺及視覺上的刺激等，使學生在課堂裡不會感到無趣而開始有不專心的時候。
3.審視時間、審視活動、審視環境、審視資源，以及善用人員、善用氣氛，改變焦點等。
而在班級上經常會碰到一些學生行為問題亟需要處理，尤其是學生經常會因為「小事」等行為，產生生氣、憤怒、報復、害怕等即時性反應表現的行為，讓經驗甚少的我在當下處理的態度，顯得要與學生相處，總是戰戰兢兢，尤其是在面對高年級(六年級)學生來說，也因此在本書之第三章裡則是提到處理關於班級「問題學生」的問題與作法，也是讓自己獲益良多。其本書將關於「班級問題學生的狀況」主要分作幾類，包括：(1)需要被注意的學生、(2)追求權力的學生、(3)想報仇與追求自尊的學生。因此對於教師要怎麼做，才能夠即時幫助學生，並有效與學生相處是相當重要，在本書也提出一些秘訣可以作為自己學習的參考，包括：
1.瞭解學生行為的前因後果關係；
2.幫助學生瞭解在學校中的行為可以有哪些其他的選擇；
3.提供大量的動態活動，如課堂上；
4.教導學生有正向的自我對話，並透過教師的示範，讓學生可以有依歸瞭解解決作法，而不是放任學生自我去解決問題；
5.不要與學生爭辯，取而代之是要讓學生告訴老師過程，並且老師可以有機會告訴他們或幫助他們作選擇性方式解決問題；
6.教師可以用成人的方式與他們說話，使學生瞭解教師是站在無偏見的立場上，提出解決問題與幫助。
然，自己在本書整體細細品味閱讀之後，對於班級經營概念與運用上，確實深深地獲益良多，尤其是本書提供部份關於問題解決的作法參考，讓自己於實習班級教室場域上，可以有機會著實應用，並在末了提醒，更是深深地激勵自己對於班級經營運作的在意，那就是「堅持」，也就是班級常規的「堅持」，而不以「忽視」的態度去看班級常規。正如本書說道：「班級經營管理不能只是開始於一聲巨響，而是要細水長流去經營管理。」
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五、讀書心得：
這一本書剛推出來時，確實是造成轟動，尤其是作者是以總裁的身份，來談關於臺灣教育的問題，也因此吸引即將要踏入國小教育領域的我，對作者撰寫內容感到興趣。
作者將這本書內容分成七個章節，分別從家長的角度(第1章 醒醒吧！家長)、教師的角度(第2章 老師可以更勇敢)、學生的角度(第3章 年輕朋友請走一條追尋自我天賦之路)、學校的角度(包括高等教育與技職教育培養理念，分別是第4章 只有創意和實力才能面對高學歷通膨時代，以及第5章 技職教育的黑洞)、國家公民的角度(第6章 我們都是選民，更是公民)，與政府的角度(第7章 教育應該不一樣)等 七個面向去探討臺灣教育現階段所面對的問題，提出扎根的建議。
而自己在閱讀本書時，其實是最在意於作者以從教師的角度，來談教育改善的觀點內容，尤其是在本書第2章內容。作者在章節起頭說道，「教育不應是倒滿一壺水，而是點亮一根蠟燭」，因此作者認為，老師在面對教育現場的場域上，是可以表現出更勇敢的態度，不應該是被受限在「標準答案」的框架裡，去認識學生的成績分數，卻是忘了啟發學生的天賦，忘了教師是學生的伯樂，忘了每個學生是具有獨一無二的個性。
對於菜鳥老師-實習教師的期許，作者深入探討為何這一群甫從學校出來的實習老師是知識能力最強，但卻是最不想教書的原因。其歸納出有兩點，除了是對現階段臺灣教育現況失望以外，其次就是缺乏教學最需要的熱忱。換句話說，如果臺灣學校所培育出來的教師，只是一昧為了謀得鐵飯碗的工作，那麼教師在面對教學現場態度，其熱忱會很快地消失是可想而知的。也因此，教師工作在定義上，如果把它定義是謀生工具的話，那教師一職僅只能稱是「職業」罷了，但如把它當作是個人生命的「志業」，那麼教書這份的志業，就足以讓教師燃燒永恆熱情的生命所在的原因。然而即使教師仍保有一股熱忱，但如果學生就是反應出不願受教的態度情況下，則教師應該要時時地去檢討與反省，「問題」是出現在哪個環節上，是在教師個人身上、還是環境問題上呢？正如作者所道：「學生在課堂裡不是不願意學習，只是老師還沒有找到激發他們學習慾望的方法。」
因此，在讀完這本書內容之後，其實發現現今學生們在尋求「知識」態度，是過度依賴著分數的高低來肯定自己的價值，忘了分數僅是代表數字而已，不是肯定自我價值的標準，而造成這樣的原因，其背後乃是學生已經失去去尋找「自我」與認識「自我」的動力，以致於缺乏自我主見的自信，使得學校霸凌事件頻繁，尤其是利用別人的痛苦來證明自己存在的價值。
也因此，反思自己對於當一位教師的責任又是如何，正如作者提到，教師應該是不必做分數的奴隸，乃要做激發學生對渴望與追求知識慾望的教練，並幫助學生在學習過程中找到自己的興趣與天賦的自信，而，「這才是身為老師最重要的使命」。 

[本書第2章內容值得自我提醒的文句]：
(1).p.57~我目前參與輔導幾位中輟生，發覺他們最大的問題，竟是連自己喜歡什麼都不知道，而且甚至不知道如何表達自己。以往從來沒有老師好好傾聽他們的心聲，問過他：「你想要做什麼？」「你的看法如何？」
(2).p70~一位真正的好老師，他真的不必什麼都最棒，也不用什麼都知道，但是他要能鼓勵學生、幫助學生找到最棒的解答，這才是真的「解惑」。
(3).p73~一個好的問題，往往不會有標準答案，但會有一段探索答案的過程。老師在這個解答的過程中，應該扮演的角色，是陪著學生一起冒險，找尋如寶藏般珍貴的答案。
教師權威是建立在”學術權威”而非”拳頭權威”,因此定位有差異








