課程名稱：國小教育實習

學生：96乙 黃秀華

授課教師：蘇國榮 
                  「第56號教室的奇蹟」讀後心得

本書摘要：

  在美國洛杉磯有一間著名的「第56號教室」，這裡的小孩大都來自家境清寒的環境背景，原本看似注定一輩子平庸的孩子們，在雷夫老師細心灌溉下，這群小孩在不同領域能茁壯發展，創造了第56號教室的奇蹟！                                                                                                                                                                                                           
個人主張的論述：
  這本書很吸引我去翻閱，因為它標榜著連達賴喇嘛、美國總統、歐普拉都感動推薦的老師，以及很多名人的推荐下，使我更加感興趣，也期望它能帶給我一些啟發。
一、把教學當成自我成長與興趣
  我對火燒頭髮的那一段內容印象深刻，正如同大家所好奇的，為什麼那女孩發出尖叫聲，答案出乎人意料之外，原來是酒精燈蕊燒到老師的頭髮了，而照常理來說，老師內心如同平常人一樣會很錯愕，感到無助，卻要試著使盡各種方法來澆熄那個無妄之災，但是這位老師選擇保持冷靜的態度去面對，並能發出會心一笑，領悟到教學的道理。
二、教師的專業素養與情緒管理 
我覺得教學是一條永無止盡的道路，在這條道路上，我們無法預知會遇到路程是寬敞舒暢還是崎嶇不平，就很像一個老師，他每天除了做好教學的職責外，還有面臨很多不可預知的突發狀況，這時當下的臨場反應極為重要的，如何學會處理事情，不僅可以培養一個老師專業素養，也是激發老師成長的相當關鍵，所以一個老師的情緒管理很重要，它可以避免與學生和家長之間發生非必要的衝突。
三、教學的目標：使學生能有好的表現
  想成為一名好老師，除了要有熱忱，還要為學生毫無保留的付出，雷夫老師每天早上六點多就來學校陪伴班上的小孩一起學習，距離到早上課堂時間，這段時間學生可自行運用，看是想看書、練吉他、有問題開放問答等等，他給班上的學生也是自由的選擇性，凡事以學生為重心，養成自動自發的好習慣，反思台灣當今的教育制度，如何規劃學生的課程，以及培養他們熱愛學習，是我們應該努力與改進的目標。
四、虛心受教

  在本書，雷夫曾經請到從事醫界的女兒卡琳來班上觀摩自然課教學，卡琳回答著：「這大概是我見到最糟的自然課了！」足以讓父親雷夫信心受創，看也虛心請教其原因後，卡琳提出的意見不但使得雷夫往後的教學更生動，有使學生學習效果更好。

五、總結

   我覺得學海無涯，學問浩瀚無邊際，不僅單只有課本上的學習而已，學習的種類包羅萬象，就算是在職場上得意的人，也不見得樣樣精通。同樣身為一位教育工作者，更要懂得充實自我，雷夫老師就是值得我們楷模的對象，他對於知識的專精，使得學生收穫良多；他的教學認真負責態度使得我們去學習；不僅如此，他為了使學生廣泛吸收知識，不斷學習各項技能來傳授給學生，或者是尋求專業人士的協助，在這間第56號教室裡，我看見了一群幸福的孩子們快樂的成長，也奠定了未來人格發展的基石，我想雷夫老師能受到學生認同的原因，不外乎他打破以往的傳統填鴨式教學法，他採取多元學習教育方式，在開放的教學環境，挖掘學生的專長與興趣，學生能有自主權後，可選擇的學習範圍也越廣闊了，雖然本書裡的有些教學規劃不適用於台灣的教學現場，但仍有很多可以互相切磋的地方，看完這本書，我要開始努力培養其他專長了！
課程名稱：國小教育實習
學生：96乙 黃秀華

授課教師：蘇國榮 

                  「老師怎樣跟學生說話」讀後心得

本書摘要：

  這本書是翻譯書，它的內容以現實生活中的故事，進而說明如何運用適當的技巧來教導小孩，不只是師生之間的關係、還有老師和家長之間要互助合作，還有親子溝通上也要並重，這樣便能減少不必要的衝突，也能使學生學習的效果更好。

個人心得：

  我覺得這本書乍看之下那樣的繁瑣複雜，細讀之下，卻是那樣的言簡意賅，每篇章節各有來頭，從老師們的對話中，抱怨著對他們心中那份教學的熱忱已受到很大的打擊，我想這些問題有可能發生在每位老師身上，甚至想成為人師表的我，更要以此作為警惕，努力尋求解決方法，創造師生之間雙贏的局面。

   如何成為學生心目中的一位好老師呢？以前的我，只會認為只要真心的去對待學生，學生一定會感到老師對他們的用心，也會表現的更好，以作為回報，但我看完這本書以後，得到益處良多，教學確實除了有耐心和愛心以外，確實需要用些技巧，來博取學生的認同與信任。好的老師他們善用一些小技巧，在學生需要她的時候，給予關心和適度的伸出援手，在學生犯錯的時候，老師擅用技巧，不去指責學生的錯誤，也能讓學生自我反省，這種老師讓學生對她又愛又恨得，這時候的老師已經在學生中有個不能抹煞的地位；劣的師表總是得不到學生的心，因為他們使用不正確的方式去對待學生，只會一昧的苛責學生的過失，而不去真正了解學生的需求，這種老師雖然看似有了權威性，卻也間接傷害學生的心靈，就會對老師產生負面的偏見，「老師都是這樣子啦！就只會罵人」諸如此類的話，這種做法，也使得學生的學習效果變差，以各種激烈的手段來向老師發表他們心中的不滿，這個時候老師就需要多費點心思去接近學生，其實他們的所作所為只是想引起老師的關注。我覺得教導要使學生用對手段，你給她糖吃，學生會很喜歡那種滋味，但有時也要針對不同的情況，給予他們不同的變化糖，這樣她們對於這種糖才會甜而不膩；劣的師表只會給予學生苦澀的糖果，學生不喜歡那種滋味，就會把它給吐出來，就好比對待學生的手段，學生無法接受也消化不良。

   要使學習獲得最大的成效，老師、學生和家長之間是相輔相成的，從小到大，家庭一直是小孩的避風港，所以身為父母的要積極去了解小孩內心的想法，要讓他們知道自己是被在乎的，小孩自然而然在家裡有了歸屬感，在學校可以與同儕之間好好的相處，減少不必要的衝突，也可以減輕老師的一些負擔；再來就是老師跟學生之間如何維持平衡，這是個大學問，老師也可以與家長做溝通，藉由家庭訪問、親子遊戲的相處情形，來去衡量每位來自不同家庭背景的學生，我該怎樣做才是對學生有所幫助，我想這就是至聖先師所言的「因材施教」「有教無類」的付諸實現吧！我覺得當老師真的要有很大的勇氣與充分的智慧去解決各種難題與面對挑戰，來教育每一位莘莘學子，來培育我們國家未來的主人翁。

   看完了這本書，使我收穫很多，也許我曾經看過類似教育的書籍，可能述說

著，哪位老師很偉大等等，可是沒有確切地指導身為一個施教者當面對無數的學子時，該如何有效處理師生間的關係，我想他對我以後在教學實習以及未來從事各類工作上，對我有很大的幫助。

