	日期：8月1日(一)～8月5日(五)

	      7/29到學校報到時，主任說最近要分班，所以要我去協助註冊組長。記得我們以前在三年級、五年級時，只要班導師唸我們要報到的班級，我們就去該班級報到，即可完成分班。但卻都沒有想過這過程是怎麼進行的，而這次我有這個機會去參與到分班的過程，我才發現這一切真不容易，首先是先將男女生分別按照班級名次排好，再來要將特殊生先抽出來，再來是因為特殊生有分輕、中、重度的緣故，該班級可以增減人數，要將這些都處理完成，才能進行分班。在這過程中，要每個班級學年主任和教師會要在場，因為為了公平起見也可以避免日後不必要的聲音出現。我覺得一年級分班最簡單，因為不用去注意到分數是分平均分配，只要去看男女生分配均不均勻即可，所以再分配一年級是最快的。但最辛苦的是分班是採取人工方式，老師說本想用校務系統進行分班，但是電腦沒有辦法在及時遇到問題時，馬上解決，所以她今年還是採取人工方式。就像在這過程中，發現有些班級導師並沒有按照規定將男女生分別作名次排名、也有的老師將男女生混合排名，導致分班動作暫停，使我們必須重新整理排列好名單。在這分班過程中，我們看似簡單的結果，在它過程中是多麼的不容易，真的要有很好的及時應變能力，也要大家互相合作才能順順利利的完成，這項工作我們從早上九點做到下午快四點，大家都是被弄得一個頭兩個大，最後才能順利下班呀！

    除了學校有許多事物都要開始忙了，而學校因為位也換了新校長，也開始了校長與老師的磨合期，而校長也在8/1那天開會，說明了自己的理念、方位，除了不斷鼓勵老師，也希望大家能一起合作愉快。


	日期：8月8日(一)～8月12日(五)

	    經由上禮拜分班完成，別以為這樣就大功告成了，接下來要面對的是下禮拜公告分班結果，所以在這星期我們一而再再而三的重複對照學生姓名和班級是否擺放正確，除了紙本還有輸入在電腦中，只怕一個不小心就會使家長怨聲不停。但在這期間，還是有很多家長辦轉入轉出的動作，老師總說怎麼事情永遠做不完，看著老師每天從早忙到晚，想休息又會有電話聲響詢問不停！在分配新轉入生的班級，不是只是分配好班級就沒事了，還得向像分配向導師解釋清楚，為什麼先由她班級加入學生，即使許多導師都知道分班規則，但還是會有些小聲音會在討論，所以為了避免那些不必要，交代清楚就好了。而在這期間我也看到教學組長天天有接不完的電話，因為他在排課，有許多老師會一直要求自己想要的時間，如果不能配合就會以電話瘋狂出擊，有的甚至拿自己年資出來說，這給教學組長的壓力是大上加大呀！這些真是不簡單的任務，無論事分班或是編班，家長老師各個都要去應付到也很難！因為要做到每個人都滿意時在是件很困難的事呀！這也讓我深深感覺，我們總是習慣麻煩別人，只為了自己的方便，但往往造成別人的困擾，我們卻總不以為意的忽略。這也讓我知道如果以後我遇到了，我只要能配合就盡量配合，不要去為難或是造成別人的不便。


	日期：8月15日(一)～8月19日(五)

	　　　這禮拜公佈分班結果，一大早電話聲不斷，因為家長都要詢問分班結果！終於分班事情到了一段落了，即使在這其中還是有學生聲不斷轉出轉入，但至少感覺沒有之前緊張了。因為有轉出轉入，老師也教我怎麼幫學生辦轉入和轉出，老師說在學生辦轉出時，除了看戶籍住址是否是我們校區、確認其家長身分，最重要的是要確切記錄學生轉入的學校還有家裡電話，她說因為怕有學生中輟，中輟的話處理會很麻煩，所以一切都要詢問很清楚，以免不必要的困擾發生。而且我現在才知道原來轉入的學校會寄回報單給我們，表示學生已轉入該校，要我們將學生資料轉寄給該校。


	日期：8月22日(一)～8月26日(五)

	     由於下禮拜開學，設備組長開始忙碌的為課本的事情奔波，只希望在開學時能一切順順利利的進行著，而這禮拜我也照上星期一樣，有老師需要幫忙我就協助，通常都是幫忙將資列打入電腦，不然就是繪製表格整理資料，老師總說感覺沒有什麼事，但卻又好像一堆事排在後面等著，怎麼忙都忙不完一樣！下禮拜就開學了，大家都為了開學日要如何順利而忙碌著，學務處為了開學第一天讀整天忙進忙出，輔導室為了迎新活動而忙碌，教務處也不停的忙碌著，期待下禮拜的開學，大家加油了！


	日期：8月29日(一)～8月31日(五)

	　　　8/29是學校訂的返校日，但由於颱風來襲，新北市停課不停班，而學校也在今天開全體教師的會議，而下午則是老師則是進行校內的研討，分別報告自己寫的教案。但由於教務處還有許多事情，我只停留幾分鐘，就又去教務處幫忙，為了讓開學日學生分班能不要走錯班級。30日開學了，看到小朋友很有活力的到學校上課，天真可愛的臉孔，讓人看到心情真好，但老師卻都忙的一刻都不能歇息，感覺這一天過得非常快，主任說開學教務處會比較忙碌，所以我下禮拜進班級，真是期待又緊張呀!


100.09.01-04

8/30開學了，現在學校因為有了小朋友，每天都很熱鬧，很暑假時的感受真是不一樣呀!這禮拜原本預定要進入班級的，但由於註冊組長身體需要休養請了10多天的假期在家休養，於是主任就請我緩一點在進入班級，因為剛開學事情也會比較多。而因為註冊組長需要休養，老師就先教我如何辦轉出、轉入學證明，從轉出、轉入單如何填寫到如何分配班級，但分配班級我還是不敢處理，因為學校是用人工的方式分配，又加上有些特殊生的因素，所以每班人數不依一定，有的要加減計算並不是那麼容易，而且有的老師又會對分配班級有意見，所以這萬萬不能出錯，所以這項分配班級的任務還是會請老師經手。之前都是看老師處理，而我負責的就是將老師填好的單子拿到總務處給文書組長蓋章，一次要蓋三種不同的章，才算是完成手續。辦轉入時，必須先確認住家是否是在學區內，然後在印口名簿，填寫好資料，分配好班級，將同學帶入班級，事後還要看學生原本就讀學校是否是新北市，如果不是，則需將他們的歷屆成績輸入到校務系統中，因為校務系統只限定於新北市而已。而辦轉出，要先確認戶口是否轉出，就讀哪一所學校，這樣才能填寫單子，後面還要將學生的學籍資料、輔導卡、健康卡寄去該校，才算真正完成手續。其實很簡單，但對我而言沒有接觸過，都是件不容易的事呀!但在這期間，我有辦了一張轉入和兩張轉出單唷!雖然手忙腳亂，但最終還是被我完成了。
另外，就是幫忙教學組長將要舉辦的活動、比賽資料整理好，該給承辦單位的就寄給承辦單位，該通知學生、老師的就做成表單通知。但常常會出現會發生就是通知完導師，導師不見得會通知學生或是時間到忘記提醒學生，所以每次到活動時就得再跑一趟去確認。我想或許是老師經歷過許多次這些情況，所以很多老師會出現的情形老師都先設想到了。

再來是設備組長，開學忙著教課書和教師用教科書的分配，事後還得預留一些書，以防小朋友書不見要買書。
所以呀!今天也讓我更覺得做任何事前都要先把會發生的事情設想好，以防發生時措手不及呀!

100.09.13

今天是我第一次進班級，我是帶6年級的班級，一開始就是要自我介紹，這是我最不擅長的，但由於老師事前有先提醒我，所以我有做一個簡短的準備，因為太冗長我也想不出來。其實在進入班級前主任就有先帶我去介紹過了，所以小朋友都知道我是他們的實習老師，而剛好因為教務處較忙碌我比較晚進入班級，老師說小朋友常常都會一直問說實習老師呢？什麼時候要來？今天終於進入班級了，以後大家都要多多指教了!

100.09.14

從今天起，一早就是進入班級，到中午才到教務處做行政實習。而今天也是我第一次批改學生的作業，一開始老師說先批改數學作業，因為這比較容易。一開始改我完全摸不出頭緒，不知道該如何下手，很怕改了太醜、太亂，會讓他們不喜歡。但越怕好像就越易出錯，而老師也教導我在批改作業時，可以多加寫評語或是小朋有錯的地方要註明一下是哪裡錯誤，不要一撇畫下去。老師也有拿之前她對一位實習老師的紀錄給我看，她說那位實習老師令他很頭痛，給我參考一下!

100.09.15

這天，老師跟我說在批改作業時，也要翻到之前的看同學是否有做更正，沒有更正的要提醒他們更正，老師也會製作一份更正單貼在第一頁，將學生未訂正的頁數寫在上面，不僅是提醒我們，也能提醒學生，甚至可以防止學生因為不想訂正就將老師做的記號給銷毀，還蠻方便的說!也發現老師有很多印章，可以不定時獎勵或是提醒學生的表現。

100.09.17

這天，家長日。讓我見識到老師的厲害，看到家長第一眼就知道是哪位學生的家長，老師和家長應該不常見面呀!老師認人功力真強，但可以看到每個被認出來的家長，都很開心唷!一定是因為覺得老師很用心。老師首先先介紹自己，然後和老師每科的如何評分，再來就是六年級的畢業旅行介紹，最後是給家長提問。在提問時有家長提出，小朋友因為擔任幹部所以人際關係不好，甚至想說不要讓小孩參加任何幹部就不會造成這樣的問題，老師也不斷鼓勵家長要家長鼓勵學生多參加學校活動，因為很多學生因為內向而不敢參加，但老師覺絕得這樣會埋沒學生的舞台，所以不管如何，老師都會堅持讓學生參加，也希望家長能夠支持。也看到老師和家長的應對、反應，今天這一場下來讓我真的發現要學習好多地方唷!我一定要好好加油!
100.09.19

因改了一個禮拜的數學，已經熟悉了，批改得也比較快。也詢問老師是否還有需要協助的，老師就增加了造句和一些國語類的給我批改，一開始也是一樣，看很久不知如何著筆，改一下要問老師ㄧ下，有時候很怕會打擾到老師，很怕他會有不如自己改得感覺，但最後還是完成啦!我覺得造句很不好改，有些造的好難看懂，老師說只要順就好，直接幫他們訂正上去，讓他們了解。
100.09.23
這天是第一次返校座談，一大早就趕緊坐火車趕去花蓮了，當天來回實在是很累呀!不過也很辛苦師培中心為我們舉辦這研習，內容很充實，對我們也超有幫助的。中午座談時間，聽到大家說自己的分享實習情況，每個人都有不一樣的精采。不同學校的風氣，不同的安排，大家都要加油囉!
100.09.26

這週是教室佈置週，要開始對教室佈置拍照了，以便我好做報告。很多老師都在這週更換了教學單元的佈置和更新教室佈置的內容。但有的老師還是不動於衷，不同的佈置看出班上不同的風氣，有的老師在教室外種了許多綠色植物，真的讓教室美化好多唷!辛苦了各位老師呀!接著下週是廁所布置週，大家要開始美化廁所囉!

100.09.27

今天是校外教學，參觀總統府。想想，我還真沒去過總統府呢!既然是總統府，陣容當然不能馬虎，一進去要先安全檢查從頭到腳(包含包包)，手機也要關機或是靜音，陣仗真大呀!每個人還發一支筆作為通行的准可證。一間一間介紹，從建築物的架構到歷史再到現在，很多文物的欣賞，這真是很不錯的體驗，小朋友們也有抱持的好奇心去吸取這些額外的知識，更有小朋友發現其實這些他們在課本中都已經學習過了，老師也說這當作是一次總複習，看著他們愉快的學習，心情真是不錯呀!當然也有讓他們悠閒的時間，離開總統府就到228和平公園讓他們吃午餐，順便走走看看。雖然班上的表現老師不是很滿意，但至少對小朋友而言，今天是充實又快樂的一天呀!
100.09.28

今天是教師節，一進門就聽到老師說教師節快樂，接著有兩位女同學送教師卡給我，他們真的是太可愛了!讓我覺得好溫馨唷!這是我第一次的教師節，以前都是我們和老師說，現在有學生跟我說，真是不一樣的感受，也希望大家都快快樂樂呀!

100.09.29

今天是教授到校訪視，學校一聽到教授來了，就趕緊連絡我。中午也和教授一起用餐，聽了一些教授的經驗談，真是很大的收穫呀!只是教授問我有沒有遇到甚麼困難或是難解決的問題，我實在是想不出來，因為目前為止都感覺遇到的是我都能解決，還算很順暢，也很謝謝教授今天的指導與指教，辛苦您了!

100.09.30

今天因為六年級某班老師，小孩是腸病毒，所以臨時叫我去替他帶三節課，他都安排好要給學生做的事情了，我只要在那看管他們就好了，第一次踏到不是我實習的班級，蠻不習慣的，但也感受到不同班級的不同氣息，還滿不錯的!還好這個班的學生都乖乖的，都還在控制內，這又讓我體驗了不同的感受呀!
100.10.03

    這天，老師去校外參加研習。由於我是實習老師不能代課，所以學校還是得排代課老師，但老師還是不放心，就請我向教務處下午説明下午要留在教室裡幫忙。老師說因為代課老師不是很熟悉班上同學習性，怕同學會搗蛋。這天我發現，小朋友看到老師不在都顯得特別開心，但又會很緊張，每節下課都會跑來問說，老師什麼時候會回來，我通常都回答等ㄧ下就回來了。只怕他們聽到老師今天不會回來，就開始搗蛋了。老師說因為同學很喜歡搗蛋，所以每次她要請公假都不敢提前告知，怕一提前告知有的同學就會不寫回家作業或是就開始沒規矩了。而老師連在外面開會都無法安心開心，會不定時的打電話回來詢問，這是他第一次交待給我，但或許是才在再班上一個月，老師很怕學生會不受我控制。

但這天同學的表現還是不太好，這班級的同學很不喜歡吃午餐，特別是肉，所以很多小朋友感覺都六年級了個頭都還小小的，所以幾乎吃午飯時老師都得站在那看著他們打菜，量太少還得幫他們添加一些，而今天就有一位男同學堅持不吃飯，我就只好硬性的規定他ㄧ定要添ㄧ些，最後他還是有聽話的去盛飯來吃，後面老師打電話來，我有向老師說明這同學的情形，老師說如果他堅持不吃，就算了，回來他再在處理。而這天讓我覺得最挫折的就是小朋友有這樣的行為，因為搞的兩方都很不愉快。

    放學4:00幫老師代課後班，這是他們第一天上課，老師也恰巧這天要開會，於是我就等老師開完會趕回來交接，主要是讓他們能把回家作業完成，而我也發現這課後班小朋友雖然都六年級了，但很多基礎都沒有打穩，有的甚至連加減都還不是很熟悉，所以難怪他們必須要有人指導才能完成作業。就像我們班就有一個男生也參加課後班，我每次改它的數學，都很頭大，整頁都會紅通通，於是我通常會ㄧ題ㄧ題教他，有時候看到他有進步都會覺得好開心，而他自己看到自己有進步也會笑嘻嘻的，但我也發現問題，就是他不太積極，想問你時就來問，不想問你時就亂寫，甚至你要教他還會嫌你煩，或許就是因為這樣，所以他才會跟不布上別人的腳步。沒有心去努力，一開始會滿難過，想幫他她卻不願意，但想想，這是他自己選的路，就算是我再怎樣去強迫，他不願意也是白費的。所以我都等他自己願意過來詢問我時，我再ㄧ併教導他了。

100.10.04

    這天，老師當然是會先訓話，因為老師不在時，有許多同學會趁機作亂，老師也聲明，只要誰不吃午餐，就禁買零食，這就讓他們緊張了。由於上禮拜是教室士佈置評比，所以這星期我就得趕緊去拍教室佈置，才能做校長要我完成的報告，但在拍教室佈置的過程，卻不是那麼愉悅，因為很多老師很不願意，臉都會很臭、口氣也會很差，但我還能怎樣，我也不是沒事找事做，而是校長指派給我的任務。聽廳主任的話，不要理他們，就說是主任叫我來拍的就好了，就算他們再在多不悅，還是得乖乖讓我拍攝呀！這天我就先完成少部分教室的拍攝，畢竟要選在同學是科任課不在教室時拍攝，才不會影響到他們上課。


100.10.05

    這天，預估完成一到六年級教室佈置的拍照，但也在這天，校長說也要拍座位的安排，這下我頭痛了，怎麼會在我要完成拍攝時跟我說呢？這樣我不就要從頭拍ㄧ次，這樣那些不開心的老師不又要給我臉色看了！正當我很苦惱，老師說其實拍部分就好了，因為大概排列就是那些，所以不會都拍。於是我就趕緊完成這項任務。但有的老師還是會說，你去拍別班的好了，因為他們班上太亂了。但還好不是每間都要拍，不然該如何是好呢？一想到就要完成拍照的任務，今天的心情就很好！但接著就要做報告了，加油！

100.10.06

    這天，代自然老師的課，好像是家裡有事情，所以就派我去幫忙一下，但還好是事安排他們測驗考試，代第一個班級時，由於要默寫，所以先看20分鐘的書，接著默寫，在默寫時，發現有兩位女同學疑似作弊，但他們都是看邊邊的人，不是假裝撥頭髮偷喵就是用超斜的斜眼，第一次遇到這種情況，真不知該怎麼辦？但我有一直站在邊邊看他們，由於坐ㄧ個東邊一個坐最西邊，我就得一直走來走去，但每當我走到他們身邊時，他們就很乖，但ㄧ當我離開，他們眼睛又不聽話了。該怎麼處理呢？想說沒收考卷又引怕起同學注意，怕她們面子掛不住，但我都這樣明顯了，他們也都知道我在再注意了，但還是不理會我。最後我只好把先寫完的任同學考卷收起來，想說這樣他們應該看不到吧！果真他們不久也交考卷了。再來代第二個班級，由於之前有待過課，所以他們還滿乖的。乖乖的改他們的考卷直到下課。再來，最後一個班級，也是最讓我不開心的班級，整個班級吵吵鬧鬧，改的考卷吵到不行，不管男生還是女生都ㄧ樣，叫同學罰站，還是東看看西看看，晃來晃去的，最讓我傻眼的是導師看到秩序亂時，就往外走出去，事後我向導師反應時老師還一臉好像不干他的事，連報吵鬧同學的座號他都得對照名單，真的太不可思議，我第一次看到這樣的老師，他給我的回應時這班級風氣就是這樣，沒關係，我還是有辦法讓他們聽話的！但感覺這好像不是我要的答案也是不應該要回覆我的話。很挫折，回到教務處就問主任我遇到這兩個問題，主任說作弊大家小時候都會，可以先說做自己的考卷！但如果還是不聽，可以問他說你再在什麼，讓他有所警惕，讓他知道說有人在注意囉！而秩序吵鬧，主任則是先建立我ㄧ個觀念，他說一開始不要跟小朋友太好，要先板起臉來，要有ㄧ定的威嚴，才不會讓小朋友不怕。而那老師的反應主任則提醒我班級經營的重要，方法要用對才行。請閱我的網頁點班級經營
100.10.07

    這天，一早到班級，先請教問老師作弊的問題，老師說曾經有同學作弊而老師抽走考卷引起家長的不滿，所以他說這不是個好方法。他說通常他都會先說考卷要做自己的，小朋友要保護好自己的考卷，才不會讓別人看到！而如果當他發現有人做弊，他可能會去提醒她邊邊的同學說有人在看你的答案，所以要好好保護好答案。又或者是去跟作弊同學說我注意到你了，讓他有所警惕。而其實在當下我遇到問題時，我有去詢問老師，老師是跟我說把同學號碼記下來，交給他們自然老師，讓他處理，這樣我就不會直接去接觸到。我想這或許是給沒經驗的我當下處理的方式，但是以後我還是得去學習當我遇到了該如何去解決。

而中午我就跑到新莊新泰國小去研習了，看研習的標題「與自然相遇─校園生態創作與自然書寫教師研習」感覺很有趣，於是就報名參加了，我也滿厲害的，路不熟的我既然沒有迷路，應該是路都是直直的所以很輕易的就到達了那學校。一進去被校園佈置吸引了，左側有一個小小的生態區，.有學生、老師種植的植物，再來是樓梯的景色，是取自繪本，因為該校校長很熱愛繪本，自己本身也會從事繪本的創作，所以她就把繪本帶到校園中。而講師陳木城先生也把內容講的很精采，真是太有趣了！

100.10.12

    這天進行學校霸凌事件的調查，看到小朋友調查的結果有點驚訝，因為有人勾選近期被恐嚇、被同學打的，於是就把它分類統計好，交給老師處理。之前班上女學生就有聯合起來不理某位女同學，彼此之間在搞小團體，後來家長有提出反應，老師也在班上提出來，同學知道嚴重性後，就沒有在這樣了。而這次看到這些調查結果，真不知老師會如何處理呀!請追蹤後續發展,可對檢有幫助呦

100.10.13

    今天ㄧ早，就請教問老師昨天調查的事，他是如何處理的。老師說一個一個請叫來問，結果發現很多事在玩鬧中彼此開玩笑的話或是勾選錯，所以根本沒有什麼霸凌，老師也趁這次機會給他們機會教育一下，再加強他們霸凌的觀念。而老師最近有在輔導學生，就像有一位學生，只要爸爸喝酒就會灌漂白水給他喝或是打他，而媽媽都聯絡不到人，爸媽是處於離婚狀況，但由於母親沒有經濟能力，所以還是住在一起，老師說這很棘手要趕緊處理，因為這位學生現在遇到事情都是以暴力解決，必須趕緊著手，現在已經成為班級上令人頭疼的人物了。只希望老師這樣介入輔導，能讓他改善許多，但應該需要許多的努力，這真是一件不簡單的事!

100.10.14

    這天，老師參加研習，一早先幫老師交接導護老師，接著和同學上白話文，只是上課時，因為我第一次跟他們上白話文，又加上老師不在，我問的問題他們都亂回答，導致我不知該如何是好，很勉強的上完這一篇，讓我有點挫折，因為我不知當下該如何處理。而今天也是搗蛋同學很多，還好，老師在前一天有跟我說，如果很不聽話就用紅白線，這是他們的獎懲，一週會統計一次，表現不好的人就是罰抄佳句，表現好得的人可以累積起來和老師兌換書局的禮卷。這也讓我發現小朋友真的超重視紅白線，常常會去計較，怕別人多記一條或是少記一條，這招真的很管用，也讓我能成功的壓制他們一下。

100.10.17

    這天，一早跟著老師帶隊去樓下升旗，有一位小朋友被老師叫到後面罰站，站的還是歪七扭八，恰巧生教組長看到，念了他幾句，頓時他變的好乖巧呀！這應該就是學務處的威力吧!難怪老師、主任都說當學生不聽話時，將學務處搬出來，他們就會不敢作怪。而這天老師也對小朋友上禮拜五的表現表示很不滿意，並說明為什麼每次公假都不事前讓他們知道的原因，小朋友被訓後，安靜了幾節課，真希望他們真的能聽的進去。

100.10.18

    這天，上韻文課，查了一堆資料，講解給同學聽時卻又很怕他們聽不懂，一直反覆的問這樣懂嗎?但因為很緊張，所以還是有遺漏的地方，事後有跟老師幫我補充一下。但後面老師老師詢問時，發現老師問他們都答的出來，害我瞎擔心了一下。只希望我下次能不要這樣容易緊張，加油!

100.10.20

    這天，老師公假去研習，但這次不同的地方是老師有事前告知唷!並且在黑板上寫著老師不在，你們要更乖唷!小朋友這次表現的就很不錯!而老師中午還是會打電話回來詢問，聽到表現不錯也安心了許多，今天狀況就比較好掌控了，感覺真不錯!但今天課後班就比較吵鬧，又加上本來自己班上同學會在那開玩笑，所以得更強硬的要求位置的安排，才會安靜些!

100.10.21

    本要返校研習，但因為之前已報名，所以就請假一次囉!而今天下午就去新莊新泰國小研習，因為上次覺得很有趣，所以就又報這場。一開場講師就說因為他不清楚今天要講的題目，所以就沒有準備那部份，他將它繪本的製作從頭介紹到尾，也是另一種分享吧!但今天講師講的就比較沒那樣有趣，不過他的畫時實在是太厲害了，能將生態畫的栩栩如生的，真令人讚賞!

100.10.24

    這天一早由我帶隊下去升旗，老師現在很安心的交給我了，同學的表現也不錯，感覺越來越有默契了，讓我真開心呀！而今天也一如往常的批改作業，但令人頭疼的是同學更正作業每次都要盯著，很少會有同學自動自發自己把事先的訂正好，有時候一次要來回三四趟，有時候真的氣到，難怪常看到老師氣呼呼的，這不是沒有原因的，但最後能全部批改完成的那種成就感還真好呀

100.10.25

    這天，韻文課我準備了小影片給他們看，想說影片中有情境又有解釋，應該會有不錯的效果，小朋友也都眼睛瞪得大大的專著看著，換個方式也是不錯的啦!

100.10.26

   今天去參加台北師範大學舉辦的研習，看到把五育融入的不同課程教學，雖然耗費的時間多，但很精采，讓每個參加的老師收穫都是滿滿的，也很感謝他們能夠分享出來，舉辦單位也發了一片光碟給我們，裡面是分享老師他們的教案，我一定要把他吸收起來，讓我能學習到不一樣的教法。

100.10.27

   今天終於把教室佈置的報告交給主任了，主任看過後，修改完，調整完格式，終於完成了。在做報告時，上網找了許多資料，也讓我發現了許多自己不知道的知識，再找尋資料時，大部分看到的都是教授學生的，於是我把他統整好，弄自己的方式把它完成了，真是開心呀!因為終於完成校長給我的任務啦!

100.11.01

今天老師一早開完會，回來就好好的讚賞同學昨天的表現。我也漸漸能感受到老師對同學越來越有信心了，因為老師原先請假都是當天才讓同學知道到現在前一天就告知同學，還有從一有空閒就會撥打電話回來教室關心同學到現在可以放心開會，這些都表現出老師對同學越來越信任了，看到他們被誇獎後笑嘻嘻得模樣，真的是很替他們開心！

100.11.03

今天是期中考的第一天，不知道是不是因為要抒發緊張的情緒，今天早修時同學們被隔壁班老師反應太吵鬧，導致隔壁班老師得前來管秩序，難怪今天我到班上時大家顯得格外安靜。而也由於今天大家表現不好，當一考完試同學們要圍著老師身旁討論題目時，被老師嚴厲的制止了，老師說明今天由於同學們表現不佳，所以要跟他們開始冷戰，所以不准跟他說任何一句話。同學們也被老師突如其來的話語嚇到了。但看到同學們因為考試的關係變的緊張和考完每科科目的不同表情，有開心、有失望… …，也讓讓我回想起我小時候不也和他們一樣，那種逗趣的模樣真令人懷念呀!

100.11.04

這天是期末考最後一天，可想而知大家那考完最後一科的表情。但今天也是我上數學第六單元的第一天唷!一想到一考完試又要上課，一點喘息時間都沒有，就可以知道當他們得知到上課時那種哀嚎聲了。但還好在上課的時候大家反應都很熱絡，因為我都採取我講解一題，他們做一題題目，而做完題目就請他們上台作答，上台的同學都可以加分，所以他們超級踴躍的!也很開心今天連上兩節數學同學沒有睡著呀!
100.11.07

今天我要講解第六單元的最後一節了，也是一樣講解一題他們做一題，講完課本就做習作，今天不一樣的地方是老師今天坐在後面看我上課，所以我有點小緊張!而今天在講解習作時，請了五位同學上台作答， 他們很踴躍的到了台上作答，忽然台上同學發現有一位同學寫的算式和他們寫的不同，於是那四位同學毫不考慮的更改和那位同學的算式那樣，當然對自己這樣不信任是需要負責任的呀!所以上台的同學全軍覆沒，太不信任自己，怎麼可以這樣容易變更呢?我想這是今天最有趣的事情吧!而也藉此讓他們學到一課吧!不要輕易就相信了別人而放棄了自己呀!而今天老師說我和同學的互動很不錯!上的也很順暢唷!呼~緊張的感覺瞬間消失了!

100.11.08-17

這兩週是作業週查週，而教務主任請我這兩週的9點20分就要到研習教室報到，因為我要幫忙蓋抽查章，蓋章這種是當然難不倒我呀!很快的就把它蓋完了，只是在蓋的過程，也讓我學習到很多。主任說可以由批改作業的方式看到老師的用心程度，這也讓我深深感受到，在批改的時候我看到，有的老師是逐題改，改完還有評語，但也有的是一個大勾就沒了，也有老師是全由學生批改，甚至有的學生整本都沒有書寫，老師就交了出來，這真的是很難以想像。就拿書法簿來說，有的同學寫書法我想它應該花費不到5分鐘就能完成了，因為它是以畫符的方式來展現他所書寫的每一個字。而批改的老師也可以很明顯看到應該是為餵了要應付作業抽查，所以就大勾大勾的到抽查那頁才打分數。看到這麼多，有優點有缺點，也讓我知道哪些是我該好好學習，而哪些是我要引以為戒的!

100.11.09

今天學務處請我為他們做的性評訪談打逐字摘要，主任為了讓我能順利完成，在訪談的過程也讓我參予在內，這嚴謹的讓我感覺連呼吸都是沉重的!
100.11.11

今天是戶外教學，本預定要攀岩，但由於已額滿，所以改定向活動，讓同學能去辨別方位，體會和學校生活不同的感受!但在同學遊樂的過程中，忽然有兩位男生從遠方用尖叫的聲音叫著我，嚇得我當下趕去他們那，他們說他們遇到變態，弄很猥褻的表情對他們並且還騎腳踏車追逐他們，當我趕去時，我已經沒有看到人了，同學們也嚇的不敢再作活動了，於是我們就趕緊集合返回室內休息。當時我有趕緊向工作人員反應，他們也立即要求警衛巡邏。但其實這種開放式的場地要能去掌控全場也真是不容易，還好同學們都平安無事!

100.11.17

這天有位同學讓我感覺很難過，因為他對我態度不是很好，讓我覺得他很不尊重我。但我想可能是因為早上有同學要借作業給我抄寫，我不准許，所以他就用這樣的態度對我吧!但他真讓我太失望了!也讓我深刻感受平時跟他們太好，很容易讓他們得寸進尺的!

100.11.18

今天是返校座談，看到了學姊的試教，我一定也要努力的像她那樣!今天的座談也聽到許多同學我遭遇到的問題以及老師的建議，這些真的都是我們學習的成長路程呀!

100.11.24

今天忽然被通知要代課，老師都已安排好了，我只需要在那顧著即可。今天一早一到學校就被老師通知要跟著英語演唱的班級前往比賽，這也讓我大開眼界，看到不同學校的風格，真是辛苦大家了!而我們高年級組也很幸運的榮獲優勝唷!他們的辛苦總算有了代價呀!

100.11.25

今天是書法演習，我才發現原來我們學校有位書法家呀!而我也很榮幸的小六時有給那位老師教過書法喔!看到他隨來一筆真的是令我看的目瞪口呆，他還把他展覽的作品拿來給我們看，他說那幅作品六萬起跳，真是學道精髓就是不一樣呀!下次他要畫幅國畫給我們看，我超期待的!每次看到別人好有成就真的都好羨慕唷!但那些都是苦盡甘來，辛苦換來的代價!

100.11.30-12.02
這三天是畢業旅行，我擔任六年四班的隨車老師，這班是令人頭疼的班級，因為沒有老師要接任，所以就找我來了。這幾天的活動下來，感覺我沒有學到什麼東西。可能剛好配對的領隊，不是那麼認真，因為我看到別的領隊都是邊走邊解說，而我們的領隊則是一直走一直走，在車上別的領隊也是會為下一依個目的地做介紹，而我們的領隊則是呼呼大睡。在這幾天的活動，也讓我深深感受老師和領隊的配合是多麼重要，因為老師不理領會領隊，反而讓領隊更有機會偷懶呀!

100.12.06

今天老師忽然被通知要請公假，於是我就代了老師3節課，我也上了國文課，我依照老師上課模式教他們，但也讓我能深深體會到不是所有科目都能依賴電子書，舊有的上課制度，讓我感覺其學習效果會更好。就像是國文單字，依照電子書這樣帶過，感覺小朋友只會感覺睡意，而吸收量會小許多，但如果是有舊有上課方式，就會活潑許多，互動也會更多!

100.12.07

今天早上畢業檢討會，廠商為了老師所提出的問題，提出了許多解釋。但老師幾乎都是針對領隊的素質在強調，因為剛好出問題的就是我帶那個班和5班，領隊是臨時外找的，而出狀況剛好都是這兩位。廠商也不知如何解釋，因為這是無預警得情形，雖然事情圓滿落幕，但也是希望日後能更加注意。今天也臨時被通知代課，而這次是我要上台教學，而不是由老師安排好作業，這也讓我連備課時間都沒有，害我上的好緊張，但還好回應都還不錯，今天也算是大功告成啦!

100.12.08

今天我指派去作演說的評審老師，收到通知時很緊張，我連要怎樣評分都不知道，還好當時我有先詢問老師，還有教務處老師ㄧ起作評審，讓我放心了許多呀!但大家表現都不錯唷!真令人開心!
期駚妳的努力可在未來當一優楊示範的例子





要拍時宜先向該班老師誇獎一番,然後請他允許你拍下來參考學習,相信臉色會不同,這就人際關係的一課,請閱我的網頁點班級經營後再點人際關係





再在什麼


我不解?





這是讓您表現的機會來了,有什麼法子可以讓它們靜下來,不用禁止威脅恐嚇,





普通稱月考段考期考為考試,平時則稱測驗





是否宜到圖書館借”如何發問”的書來看看





宜想出讓他自動訂正的法子,就是您收穫,剩一個月了,動動腦吧!





“顧著”是閩南話非國語,國語宜說”照顧”或”看管好”,要小心用語








