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    本書的內容，是將中小學教師們所面臨的難題，透過故事般的敘述方式呈現出來，並依專家的意見，以經驗分享的方式，提供教師們在處理這些問題時作為參考，書中依「理念」、「教養」、「經營」、「同儕關係」、「學生」、「日常生活」、「親師」、「學校生活」與「偏差行為」等類，提供相當多的意見讓教師參考。
    看完書後，我更加深刻體會到，班級經營真的不可忽視！因為，日後在我到實習國小後，想必也一定會遇到讓我措手不及的難題，而有幸現在讓我能先接觸並學習這些「事前準備事項」，想必對我有很大的助益。
    書中提到了一個令我不禁深思的問題，其問題是：學生若是名人的小孩，身為一個教師，應當如何去拿捏對學生的關心，才不會讓其他學生與家長們認為老師不夠公平、專業？
    在專家建議中，提供了相應的解決辦法，當中有一條是這樣寫的：學校行政應提供各種家長守則，內容是說請學校行政體系，將家長會守則與家長守則，以明確方式書面化，雖然書中提供了我們這些所謂專家們的意見想法供我們做參考，但我不禁懷疑它的可行性與執行難度，理由為何呢？放眼望去，現在社會中，因每個人都有受教育的權利與義務，所以大家的教育程度都大幅提升，相較從前教育尚未普及的年代，現今隨便點一位學生的家長出來，其教育程度有時候甚至比老師還高，也因此，出現了所謂的「怪獸家長」，所以，固然書本中提供了最完善的專家建議，也有可能因家長或其他因素而使得教師們的專業領域被干擾，而無法發揮，甚至更誇張一點的，如書中提到一個情況是，學生忘記帶作業回家，卻反而打電話叫老師拿到家中給他，不然就不寫作業，且將不能寫作業的理由，怪罪為老師的責任，教師的腳色感覺就像家裡的僕人一般，不被學生所尊重！
    雖然，我們常常在新聞上看見許許多多發生在學校的新聞事件，而對學校教育感到沮喪與打擊感，但是我還是對教師一職充滿熱忱，畢竟若我們只是不斷怪罪當今的社會上為何會出現這麼多青少年的社會事件，我們就會忽視其中的原因，只有當社會大眾不斷尋求改進、探究原因，且認真投注學校教育與家庭教育，才能真正解決並預防這些事件再度發生。
    也希望未來，在社會大眾的不斷努力之下，能讓社會變得更加美好！
請對「親師關係」相關資料多加閱讀,或進我的教學網站http://faculty.ndhu.edu.tw/~su7702 點「班級經營」，再點「各主題各班報告」，點「親師溝通」，相信有所助益
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    這本書的內容主要是在分享一些有關班級經營的小方法，它引用了企業化經營的策略，從新接班級、班務處理、情境布置、親師合作到建立班級特色等項目，提供班級經營實務一共100招，備有多樣化的學習單與範例，可說對於像我這般的新手教師提供了很不錯的參考。
    回憶修小教的課程，我發現，雖然課程中有許多專業化的科目讓我選擇，但大都與理論方面有關，反而很少是與實務相關的課程。
   而在我大三時，有次參加史懷哲的經驗，那時候，因為要擔任某個年級的老師，所以幾乎有很長的一段時間是要和小朋友相處的，而學生可能因為和我們這些年輕老師混得很熟，因此才過了一個禮拜，就變得很難掌控，不僅是上課時常常會出狀況、隨意走動，甚至有時候還會跟我們這些菜鳥老師耍脾氣呢！
    回想那時真的是快要把人搞到崩潰，但是又苦無對策，幸好每天放學後，大家都會一起開班級會議，每個年級各自分享自己的經驗或帶學生的技巧，而且也有指導老師指導我們，最後總算平安無事的度過了。
    但我還是深刻體會到自己實務經驗的不足，對於班級經營，可能不像我所想的那樣簡單，唬唬學生、安撫學生情緒、管理秩序…等等，對於班級經營，我心裡還是很渴望能夠有多一點方法和技巧能夠應用。
    而本書真的提供許多很實用的班級經營技巧，不僅可以看到筆者在教室經營方面的細心，也可以從親師合作裡，看見筆者的多方面經營，實在讓我佩服他的用心與熱忱！
   相信有了本書的貢獻與參考範例，能夠讓新手老師有多一些的小撇步來帶學生，也能使學生覺得學習變得更加有趣！也希望我能夠發展出自己的一套班級經營方法，帶領學生一同學習、成長！
