美國優秀教師致家長十條建議  www.sohu.com2007-10-11
最近，美國州一級評選出來的優秀教師在家庭教育方面向家長提出以下十條建議：

一、儘量表揚孩子。孩子具有一定的自信心，才會肯去學習。要使孩子每天都感覺到他在學習上取得了一定進步，哪怕是改正一個缺點。

二、多關心孩子的學習內容和實際進步程度。家長要多詢問孩子最近學習了什麽，掌握得如何等。

三、經常給孩子制訂幾個容易達到的小目標。這樣可以使孩子感覺到能够做到，孩子有自信心，從而有利于孩子發揮出潜能。

四、刺激孩子的學習欲望。要抓住生活中的各種機會讓孩子練習。

五、幫助孩子樹立責任心。讓孩子學會洗碗、洗手帕，整理自己的床鋪、用具，盡到自己的那份責任。

六、在孩子面前做表率。

七、儘量不要在孩子面前議論教師，尤其不要在孩子面前貶低教師。

八、定下家庭學習規矩，幷且自始至終執行，以形成良好的學習習慣，作息習慣。

九、引導孩子善于提出問題。要培養孩子多問爲什麽。

十、要使孩子重視上學，儘量避免孩子缺課的情况發生。
必須教給孩子的六件事www.sohu.com2007-10-09
1、開心 
    一個人首先要開心，如果連開心都做不到，那什麽也談不上了。有人說，有些時候爲了達到某個目標而暫時忍耐痛苦，雖然不開心，但是也很有意義。其實，爲了一個目標而忍受的一些東西，幷非不開心，他可是身體上苦一點，情感上孤獨一點，但是他的內心幷非不開心，因爲有希望在安慰和召喚他。真正的不開心就是對自己的徹底失望、被動的屈辱和內心不可揮散的空虛與恐懼。 
    沒有誰願意不開心，爲什麽還有太多的人擁有很好的生活依然不開心呢？其實，開心與否更多時候不是與事情有關而是與人的心境有關。快樂與其說個性使然，不如說是一種素質和能力。快樂需要一個豁達心胸和樂觀的心態和足够的安全感。不爲一些不好的事情耿耿于懷，而能够迅速的從委屈、傷痛中恢復，不爲過去所累，不爲未來而憂，活在當下，不爲過多的欲望所累，能够自我悅納、自得其樂，這怎麽是一個性格了得，只是一種素質。 
    所以，爲人父母，對孩子要慈愛有加，讓孩子在情感上有足够的溫暖和歸屬感；要求孩子時要嚴格却不能嚴厲、凶惡；當孩子受了委屈、挫折、冷落的時候，要引導孩子樂觀通達，讓孩子感到如果用好的心態面對現實，現實就不會那麽糟糕。總之，讓感到人生是一件讓人開心的事情，學會快樂，是教育中再重要不過的事情。

2、放鬆 
    人類的智慧和能量是驚人的，但是人們的自我束縛、自我困擾、自我矛盾太多了，所以大多數人不僅無爲無能而且煩惱無盡。 
    在妨礙人類潜能發揮的諸多因素中，緊張應該是比較突出的一個。人在放鬆的狀態中，思維是開放而且活躍的，而在緊張中是封閉而僵化的，就好比在臺上演講，放鬆讓人侃侃而談，而緊張讓人結結巴巴。 
    很多時候，我們還是太容易緊張了，這是因爲我們從很早就養成了緊張的習慣，每當面對挑戰、危險和不確定因素的時候，面對那些在我們心中高高在上的人的時候，面對那些重大的場合的時候，我們總是緊張不已。小時候見到老師的緊張和如今見到領導的緊張是一樣的，小學時走進考場的緊張和後來面試時的緊張沒有什麽不同。 
    這些緊張妨礙了我們自我的發揮。其實有什麽值得緊張的呢，只要我們能關注當前的事情而不是外界的環境和事情結果所能帶來的影響，我們就不會感到緊張，我們只想著發揮自己，事情就簡單了，往往我們在這個時候更出色。 
    所以我不希望孩子緊張。我認爲暴力的强迫是導致孩子緊張的重要根源之一。粗暴的讓孩子感到不可抗拒的威脅是我們應該格外注意避免的。

3、專注 
    彌散的陽光算不了什麽，而如果用凸透鏡把它凝聚起來，則可以使物體燃燒。人的精力也是如此，散散慢慢，渾渾噩噩，一天天過去，什麽進步和變化也沒有，但是，心系一處，持之以恒，就會創造出讓人驚訝的成績，那些讓我們尊崇的人必定是善于集中精力的人。 
    有些人看似漫不經心，實際上很專注。但是這種人是少數，更多的人看似緊張兮兮，但實際上用不下心去。往往用百分之九十的時間來關注問題，却只用百分之十時間來解决問題，關注越多，壓力越大，精神上已經“苦”的不行了，行動上還沒有開始，到最後不做不行了，只好草草了事，好可憐。但是，有幾個人敢說自己身上不存在這種現象呢？ 
    所以，要從小培養孩子的專注能力。創造和利用各種各樣的刺激來吸引孩子的注意，孩子一旦沉迷于某件事情（只要它不是有害的），我們就盡可能的不要去打擾他，至少不要因爲吃飯去打斷他，晚吃一會兒飯沒什麽，飯菜凉了可以再熱一下，孩子專注狀態十分珍貴的，我們這一點麻煩千萬不能忍不得。孩子的專注狀態一貫的被破壞，他的專注能力就會受到損害，這將是終生的損失。

4、主動

    人生中雖然也有禍從天降和好運撞頭的事情，但是更多的時候，災禍和幸福還是要靠我們主動去避免和爭取。人生更多的時候像是一次自助餐，想要什麽要靠我們自己去拿。 
    主動才有機會，以逸待勞只是特殊情况。主動才能成長，嘗試越多，經驗就越多，應變就越强，閱歷越廣，就越不容易鼠目寸光、大驚小怪。相反，被動保守則會導致成長停滯。 
    孩子天生具有很强的主動性，什麽都想試一試，什麽都想嘗一嘗，新鮮的事物、刺激的感覺讓他們樂此不疲。爲什麽許多孩子那麽木訥和被動呢？究其原因是在很小的時候，大人禁止的東西太多，管制的太嚴厲，讓孩子不敢去嘗試。孩子個性强還好，個性要是比較弱，就會處處擔心、生怕越軌，從而精神生命開始萎縮。

5、自主

    要孩子自主。如果讓我在偏執和毫無主見選擇，我寧願孩子偏執。偏執雖然很多時候都很討厭，而且有一意孤行的危險，但是，當孩子的想法是正確的時候，就能够成功。現實中，很多時候正確的都是睿智的少數人，只有能够頂住各方面的壓力，堅持自己的見解，才能够不吃盲目從衆的虧。英特爾總裁格魯夫寫了一本書《只有偏執狂才能成功》，許多人說這本書比英特爾集團更能提升的他的身價，這本書確實充分說出了强大的自主意志對于成功的决定性意義。 
    假如孩子沒有主見，他就永遠不能成功，只能跟著別人的想法走，只能任憑環境的擺布，無論人家的想法是對是錯，無論環境是否適合他。一個人假如沒有主見，那麽，他自己和他的人生都不屬于他，而屬于外在的各種影響。這實在是一件很可悲的事情。 
    但是，孩子的自主性很容易被破壞，父母都喜歡孩子按照自己的設想去發展，都害怕“管不住”孩子。固然，所有的父母都是出于對孩子的一片好心，而且父母的引導對孩子是必要的，但是，除了這些必要的東西之外，有沒有多餘的東西呢？當自己因爲孩子忤逆而發火的時候，是否有一點“控制欲”在內心做崇呢？當孩子的做法我們十分看不慣但幷不無大礙的時候，我們是否能够允許孩子去做而不干涉何評論呢？ 
    我的觀點是，身爲父母不應該因爲孩子不聽話而暴跳如雷，相反要爲孩子毫無想法、只會聽從而憂心忡忡。

6、公正

    大凡成功者，必然公正。當他在處理自己和他人的關係時，能够比較公允的對待，既不會過分顧及自己，也不會過分顧及他人。過分估計自己，他人不會接受，過分顧及他人，自己喪失方向。我不想在這方面進行道德討論，公正幷非直接對應正義。我想强調的是，公正是一種能力，善于理解他人，通俗的講就是“講道理”、凡事“拎的清”。面對上司能够“拎的清” ，會做到不卑不亢，面對朋友和家人能够“拎的清” ，會做到和諧雙贏；面對下屬或者比自己的晚輩等能够“拎的清”，會備受尊敬。公正是一種原則感和分寸感，知道什麽時候說不，知道自己應該持什麽態度，堅持什麽立場，知道自己所扮演的角色的含義和界限，才能做到言行有致。 
    要孩子具備公正的能力，父母必須能在與孩子相處的過程中保持一種公正的相處狀態，既不强迫孩子，也不遷就孩子。
逼母親刷厠所的研究生有什麽用 
www.sohu.com  2007-10-11
 “啃老考研”亟需“心理斷奶”  趙志疆
大連一名小夥明年即將大學畢業，他决定報名考研究生。但家裏因供其讀大學已沒有積蓄，再也供不起研究生。于是他給殘疾母親找了一份刷厠所的工作，還說，腿上有殘疾的婦女也就能幹保潔了，逼其用工資供自己上學。 （10月9日 新商報）
人常說“可憐天下父母心”，相信這位含辛茹苦的母親已經爲兒子付出了很多，然而伴隨著兒子的長大成人，這一切非但沒有結束，甚至還將意味著更多。當兒子通過電話不無得意地告訴她，“你攢好學費等兒子的好消息吧”的時候，很難說清楚喜悅與苦悶究竟哪一種情緒會占據上風——身有殘疾的她如何去“攢好學費”，早已不堪重負的開支是否算得上“好消息”？如果說這些還只是加重了經濟負擔的話，兒子所下的“殘疾婦女只能幹保潔”的定義不啻爲一種精神上的打擊。然而，任勞任怨的母親顯然無暇顧及這些，當兒子陶醉于自己一手炮製的“好消息”的同時，她的母親只能默默打點著遠足的行囊。面對這樣一個沉重的話題，偉大與自私、溫情與冷漠，一切都顯得那麽涇渭分明，不由得使人不勝唏噓 
兒子向母親伸手的理由冠冕堂皇——報名考研究生。實際上，這也正是許多不願就業的大學生向父母要錢的最佳藉口，而這樣的藉口之所以屢試不爽，是因爲沒有哪個家長忍心置子女前程于不顧，即使這位貧寒且身有殘疾的母親同樣也不例外。類似畢業不願離開學校的大學生不在少數，由此還引出了一個不太好聽的稱謂“賴校族”。所謂“賴校族”，既包括爲避開就業高峰、增加就業砝碼的“考研派”；也包括不願離開學校的“戀校派”；同時還有求職不滿意或遇到困難、回校再謀出路的“不就業派”……凡此種種，不一而足。不管出于何種目的選擇“賴校”，“賴校族”都難以逃脫“啃老”的嫌疑——雖然已經成年，幷且具備了謀生能力，但仍未“斷奶”的他們依然要靠父母供養，不過是把“啃老”的地點搬到了大學校園而已
如果說經濟條件好的家庭還能姑且容忍孩子“賴校”的話，“賴校族”對于那些低收入的父母無疑是一種更大的傷害。不必過度指責父母的溺愛，爲人父母總想爲子女奉獻更多，面對這樣的一幕，最需要反省的正是那些動輒以“天之驕子”自詡的子女。相當一部分“賴校族”，是因爲一時找不到工作的權宜之計，如果這位兒子也是如此，當務之急是要調整就業姿態，努力尋找一份工作以實現自立，而不是一味給父母增加負擔。還有部分“賴校族”一味好高騖遠却又逃避現實，如果這位兒子有著同樣的想法，儘快充實自己完善人格獨立就顯得愈發重要，否則只會越來越難以融入現實社會。即使真的是出于學業的需要，這位兒子也完全可以借助于勤工儉學、助學貸款等手段來完成，何必要將“啃老”當作完成學業的必然代價？無私的母愛偉大的令人窒息，但像這樣連母親都無法關愛和體貼的人，又能奢望他能關愛和體貼任何人呢?
逼迫母親刷厠所以供考研的雖然只是極端個例，但類似“啃老”的話題却一直屢見不鮮。據有關專家統計，在城市裏，有30％的年輕人靠“啃老”過活，65﹪的家庭存在“啃老”問題。當越來越多的大學生心安理得“賴校啃老”的時候，這種心態足以引起社會各界的重視。這種逃避社會責任的做法，一方面暴露出學生的心理還不够成熟，另一方面也說明大學作爲“人生中轉站”，在與現實社會的銜接上還存在著障礙。由此學校除了增加心理輔導等教育內容之外，更應該注意加强與現實社會的聯繫，以彌補隔閡、縮短距離，使學生自然而然地從學校過渡到現實社會，而不至于手足無措地“賴”在校園內或是家長身邊不願離開
所謂“依人者危”，過度依賴于他人無疑是一種危險的信號，即使所依賴的只是自己的父母。對于那些邊“啃”書本邊“啃”父母的“賴校族”來說，也許率先應該考慮的不是如何“成才”這樣宏大的命題，而是怎樣“成人”這樣實際的問題。是時候給這些習慣于陶醉夢境的大學生們“斷奶”了，惟其如此，才不至于使他們一再將含辛茹苦的父母當作無休止盤剝的對象
