學思達教學法問答錄

張輝誠

一問：這套教學法固然好，但不斷讓學生自學、討論、發表，教學進度是否會變慢，應該授課的課程是否上不完？

答：好問題。不過我希望我們先回過頭想一想，當我們辛苦地把課程趕完了，到底是我們安心？還是學生安心？是否我們把課趕完了，就代表我們沒責任了，學生考不好是學生的事？我們是否考慮過學生有學好嗎？如果沒有，那麼趕完課的意義是甚麼？不就是老師自己安心？因為我把課教完了，學生考不好，是學生的責任。

所以這套教學法，重點在於「質」，而不在「量」；在於「深度」，而不在於「浮泛」，在於「能力的培養」，而不在於「知識的背誦」。假設這套教學法能讓學生學會自學、閱讀、思考、判斷的能力，那麼即使沒有全部教完課程，學生還是會自己把沒教完的部分自行讀完，為甚麼？因為你只要提供足夠的資料，他就能自學了！何況這套教學法還提供了討論、發表、合作、競爭等等額外訓練。

再者，要控制進度其實不難，只要控制問題數即可，若時間真的不夠，只要讓學生自學的部分，預先讓學生回家自學即可。真的上不完了，也沒有關係，講義發下去，學生會自學的！

二問：張老師，我有一個問題想要請教。我想應該不少老師問過您了，這套教法， 我在物理、化學嘗試過，不過大失敗。唯二成功的例子，是一個建中與成功校排一的學生，最後指考物理、化學，都80幾分到90幾分。林口地區的高中生，反彈很大，我在健行科技大學也試過，結果更是悲慘。閱讀您每天的分享，這套方法可以成功的引導社區高中的學生嗎？如何做？
答：第一，請原諒我不敢越俎代庖，學科不同，我不敢打包票說如何翻轉，就像學校同事到日本觀課，問佐藤學本人，學習共同體可以運用在文學嗎？佐藤學說，他覺得不太能，因為文學是一種美感經驗，很難在學習共同體中實現出來。所以我說，不能把佐藤學的東西照搬來臺灣，一定要因地制宜、因時制宜、因校制宜、因學科不同而制宜、因學生程度高低而制宜，甚至也要因老師差異而制宜。我要說的是，佐藤學認為不太能做到的文學，我做到了！而且佐藤學真正影響我的只有我觀念，我用自己的經驗打創出完全適合我學生的學思達教學法。

第二、既然您已經實驗過了，可見你是用自己的辦法，我不知道您的辦法為何？也就難以知曉您為何失敗？至於我的辦法，請參見http://blog.chinatimes.com/dustmic/archive/2013/10/24/8155085.html

第三、我的學思達教學法裡頭有很重要的「自學部分」，既是自學，前提必須是學生自行閱讀就能夠讀懂，所以我提供了大量的補充註釋、翻譯，目的就是讓他們沒有理解上的困難。以我奇爛無比的物理和化學學習經驗，要我自學恐怕難度非常高，那麼老師就必需先考慮，我是不是要先教一些東西，再讓學生自學；又或者我是不是要提供更多容易理解的資料，讓學生自學沒有困難……，諸如此類的預先考量。

第四，能否在社區高中成功運用呢？好問題。這個問題，我希望再過幾個月之後，北市內湖高中、新北市丹鳳高中、臺南新豐高中和新化高中來觀過課又感動過的老師們，他們能用實際的成果來向您回答這個問題。

三問：請教，如果每一科的老師都翻轉教學，都給學生這麼多的自學講義，那學生是否會沒有足夠時間消化吸收呢?

答：其實我提供的大部份資料都是在課堂研讀，我的想法是盡量能夠在課堂完成，除非是要趕課。另外，不是每一課的補充資料都這麼多，有些課文只有一點點補充，補充資料的多寡必須視課程的重要性及難易度而定。而且研讀資料的時間，並不會很久，一方面是所有資料都剪裁成小單元，一方面則是沒有要學生背誦，重點在思考。

四問：昨夜瀏覽了張老師您的記錄之後，對於您的教學方式非常感興趣。然受限於請假不易，一時之間無法親臨現場觀摩，實感遺憾。粗略思考了一下，有幾樣事項想請教張老師：一是教學前的準備，在分組時有哪些事項要注意？二是教學課程設計，初次嘗試，您建議從哪一類型的課文開始著手較佳？三是課程計畫安排，一課課文老師安排的教學時程是三或四節課？一般課程的進行老師您是從哪一部分開始進入方可吸引學生目光？我接著要進行的課目是明湖居廳書一課，不知老師您有何高見？另外檢附給學生的閱讀資料是課前給？還是課堂一開始給？一人一份或一組一份？問題是否隨資料一併發下去？

答：先講〈明湖居聽書〉，我個人覺得最重要的是寫作上的細節描寫，要讓學生去感受如何透過具體的形象去描寫抽象的聲音，以及如何透過映襯的寫法去凸顯主角，這些都不要直接告訴學生答案，而是要透過問題去讓學生想出這些答案、或找出、分析這些鉅子。這就是我所說的以問題為主導的學思達教學法。你要讓學生懂甚麼，就提供問題去讓他們思索。

至於分組的注意事項，我已經寫在〈學思達教學法〉了，請參考！http://blog.chinatimes.com/dustmic/archive/2013/10/24/8155085.html

另外，每一種課文都可以翻轉，我覺得從白話課文切入最好，因為學生自己都可以自學讀得懂，你只要提供好問題讓他們深入思考即可。

問題必須放在資料最前面，資料連同問題一起在課前提供給學生，資料可在課堂上研讀，也可以讓學生課前先在家研讀。資料是每人各一份。奉上幾份講義我製作的講義給您參考！

又問：謝謝大方分享，已有一初步概念，另想請教課程收尾部分老師還會親上陣做總結嗎？

再答：要！這點很重要，因為還要給學生完整的概念和正確的答案，最後老師一定要總結。換句話說，老師只要講最精華之處，並由此延伸出來的人生觀、社會觀察、價值觀、實學、思想等等即可。不久你就會發現，這樣教書才是真正在「傳道、授業、解惑」喔！

又回：哦，我想開始嘗試了，嘻嘻，一定很有趣

又答：加油加油，我們一起來翻轉臺灣教學現場喔！請記得，要慢慢引導學生，自學、閱讀、思考和發表，只要一個月就會見出好成效！

五問：請問如果班上有一兩個同學沒辦法融入討論，只是自己找答案，該怎麼辦？
答：請問你用傳統講述時有多少人沒在聽？(回答：大概五個人)。我又答：那不是比以前好很多了！重點是這兩個同學雖然沒有融入討論，但是他們有自學啊，而且不用太擔心，要給學生一點時間適應，還有不要小看上台發表這件事，他們沒有融入小組討論，並不代表沒有融入大班級的討論(發表和聆聽也是一種討論)。──堅持下去喔！因為這才是對學生真正有利的訓練啊！
六問：學長，翻轉課堂中學生自學的引導與情況，是需要重視的，請教您如何在課堂中引導學生從事自學並檢驗其情況呢？

我答：好問題！第一，傳統教學壓根不在乎學生學習狀況的，也不知道學生學習狀況如何。第二，學生自學後有一小組討論，這個討論非常重要，因為它會讓懂的人去教不懂得人，為什麼？因為她們是同一組，分數是綁在一起的。第三，老師要進到各組去參與討論，不斷提供更多問題去詢問她們。第四，老師的引導非常重要，引導技巧和問題的追問也很重要，換言之，老師要轉變得是主持的技巧，這點也是翻轉成敗的關鍵之一。──所以，上課時學生自學時我就各組轉啊轉！──你趕緊來看就知道了啦！

又問：基礎認知的部分是否直接做成講義讓學生自學呢？如何知道認知部分的成果？也是透過討論嗎？

我答：在我看來，基礎的認知就算疏漏，也不重要，因為那是最不重要的部分。這一點很多老師都搞不清楚，我也是這幾年才漸漸明白過來。和一個作家討論作品，他不會樂意聽你說：哇，你的作品很棒，用了很多生難字詞、很多修辭，很多文言文！

又問：謝謝學長，因為著重於太多認知部分，所以高層次的思考創造就被忽略了，而文章與文學著重於思考感知而非認知。

我答：是的，所以我才說，我們都在「小學而大遺」！

七問：有學生說，老師都沒在講課，為甚麼還能領薪水？ 

我答：第一，老師沒有不上課，只是專講最重要的東西和學生自學不懂之處。 

第二，這句話是玩笑話呢？還是正經話？若是玩笑話，且一笑置之，自是無妨。若是正經話，還要追問：是一個人意見？還是少數人意見？還是多數人意見？若是一個人意見，一個人意見就能輕易動搖了老師的意志與信心？如果是少數人，人數是多少？為何會形成這種觀念？如果是多數人，就更要追問何以如此了。

(我以了自己為例，我每一屆學生快畢業時，我會在交出所有成績之後，讓學生寫這兩年或三年對老師教學、班級經營的優點和缺點，我告訴學生，寫優點是希望可以繼續保存，寫缺點是老師希望將來可以改進、不要重蹈覆轍，讓下一屆的學妹們享受更好的教學與班級經營品質。結果──每一屆我看這些回饋單，沒有一次例外，都要難過、沮喪至少一個禮拜到一個月，甚至還想辭職算了，因為我居然是個爛老師，我怎會作出這麼多蠢事呢？──容我隨便舉一個例子，從前檢討考券時，有時隨口會說：「這一題不是教過了嗎？」有個學生就寫：「老師不要再說這句話了，你知道這句話很傷人嗎！教過有甚麼了不起！教過不會忘嗎？如果我們教過就不會忘，還需要考試嗎？還需要你嗎？」──從此之後我就不再說這句話了，甚至把這句話當成笑柄講給學生聽，結果學生聽了之後就說：「老師，你趕緊跟某某老師說，他也這樣！」聽學生這樣講，能不驚心嗎？我也曾經因為生氣失言，課堂上說錯了一些話，有三四個學生寫這樣很不妥，我也可以做到當著快畢業的學生，公開鞠躬道歉，承認自己錯誤)──為什麼我要這樣對自己殘忍，因為我相信，唯有這樣，我的教學與班級經營的品質才會精益求精！(讓學生寫這些，目的是要讓學生幫你改善教學，不是秋後大算帳，大多數學生就會很公允、真誠的寫給你看)──我說這些，慕的是為了說，哪怕我辛苦熬夜作四十篇講義給學生，和學生討論，大多數學生會充滿感激，但還是有一位學生寫下「上的很無聊」，她也和我很要好，她只是真誠的表達意見，從她的意見，我得到一個很重要的啟示，老師不可能討好所有的學生，也沒有必要討好所有學生，但是不討好的過程，必須找到自我信心和意志，相信我這樣作是真的對學生長久有利的。──我這麼多年來堅持的東西，也不是學生、家長一下子都能理解，我還不是堅持到現在，不曾動搖。

第三， 課堂上的翻轉，大多數學生都還是能感受到老師課前的付出。翻轉教材比傳統教材付出的時間多得多哩！

第四， 學生已經習慣了傳統講述法，對於他門不熟悉的翻轉教學法，自然會有陌生感、懷疑，甚至排斥。老師的信心要強，翻轉教學技巧也要不斷精進才行，觀課的老師會觀察到，我簡直是唱作俱佳，為甚麼，因為傳統教學法把太多時間耗去講解基礎認知，一旦這個都不用講，我除了講嚴肅的傳道之外，唱作俱佳的補充就顯的重要極了。我說過了，它會讓課堂充滿起伏變化的節奏感。

第五， 我已經這樣堅持十五年了，各式各樣在不同地方的實驗也作了十五年，有些核心價值，是我十五年來一直保持不變的東西，時間只是一直證明，我堅持的是對了，也就讓我信心越來越強。

八問：我問建中三位前來觀課的英文老師(其中一位老師早已經嘗試在翻轉，看到我寫的〈學思達教學法〉，深有共鳴，因此特別前來交流。)：「你們教的學生是全臺灣最菁英的學生，你們有把握經過你們調教，他們能夠更菁英、更脫胎換骨嗎？」「你們的學生將來功成名就，他們還會感激你，覺的求學路上還好友遇見你，深受影響？」如果沒有，原本的教學難道沒有出問題嗎？答──我要告訴大家的是，不要以為在明星高中教書很容易，你能不能對學生產生影響，決定了將來學生畢業之後還會不會尊敬你，也不要以為得天下英才而教之，多麼幸福，哪只代表著老師承受著更大的壓力和栽培學生的重責大任而已。假設你得天下英才而教之，英才上課不理你、睡死一片，甚至瞧不起你，我請問你的幸福在哪裡？
九問：輝誠老師：謝謝您的推薦，《青春第二課》真的是一本好書。我看完了之後很喜歡，覺得好適合學生看，於是訂了全班的量，送給導師班(國三生)學生一人一本。禮拜二書剛來，同學們看得津津有味，連上完課的休息時間都主動拿起來閱讀(以前大多是聊天或趴著休息)。看到這樣的畫面，嘴角不禁上揚，覺得這筆錢花得好值得!

我訂這本書最大的目的其實是品格陶冶、生命態度的部分，再來是擴充學生的視野，很多青春的問題學生也許也能在這些名人故事裡面找到答案。再其次才是寫作的部分。

因此，我的方式是每天一上課先讀一篇，引導學生擷取訊息、思考本篇想傳達的意涵，最後再詢問他們這個故事可以使用在哪一類的作文題材。

目前學生滿投入的，但我想請問老師能否給我一些建議？

1.今天已經有同學整本快看完了，所以一開始班級共讀的時候，因為已經是他讀過的篇章，所以不是很專心。請問這種情形該怎麼辦呢？現在只有一兩個，但隨著自己讀完的人越來越多，應該會更嚴重吧？

2.因為怕操之過急，打壞學生的閱讀胃口(學生超怕我叫他們寫心得)，所以目前先口頭提問，讓他們思考可使用的作文題材。但如果每節課都要回答類似的問題，不知會不會彈性疲乏？如果之後想更善用這本書，可以怎麼做呢？

我知道輝誠老師之前有說過：如果全校國文老師買並且讀了《青春第二課》，願意到校來演講「作文教學便利法」，而我目前的條件並未達到，可是可否透露一點點呢？

我答：

第一，老師的引導非常重要，每一課都是一個引導，學生看完未必能懂得老師延伸出去的引導。另外，如果遇到畫家，開網路給他們看那位畫家的作品，解釋一下，這是美感教育。

第二、看完的學生，讓他去連結其他例子(這是進階練習)，例如有沒有相似、相同的例子、甚至相反的例子！這可訓練他們親自動手尋找資料、整理資料、排列資料，同時又讓他有動手機會！

第三，叫他用筆畫縮寫內容，這一點我要現場告訴妳們，才能說的清楚！
