這是一場精闢的演講,同學沒機會親臨,特收錄於此,請同學細細品嚐

主講人：光復國小  陳美瑛教務主任    題目：教學理論應用之經驗分享

· 演講紀錄

· 學歷

1、 台北市立師範專科學校史地組。

2、 台灣師範大學教育心裡系輔導組。

3、 台北市立師範學院研究所40學分班資訊組。

4、 台北市立師範學院國民教育研究所學校行政組。

我的語文並非專門，但做一個老師經驗分享起，覺得語文教育真的很重要，一來是自我的認知上面，二來是養兒育女到孩子長大，再來是從學生身上看到語文真的是很重要。在這崗位服務快21年，大部分都在做諮商輔導的工作，有很多個案，影響到我教學觀念，因為我的個案大多為一對一，所以在教育上我多希望能因材施教，就是重視每一個孩子的學習成果，每一個孩子的學習結果和學習困難，讓孩子能發揮他的專長，有的孩子體育好、有的數理好、有的語文好…等，有沒有辦法讓孩子第一個在我們的基礎教育下，他不但可以學好每一科固定的單元和發揮他的專長，這也是我的教學和教育理念。

今天是我第一次來講有關語文的部分，對我來說也是一種學習。其實我唸得很雜，可是各位即將步入教育界，以後要找專長或是把自己變成一個通識的教師，像我一樣，自認是一位通識的老師，在師專時進小學教國、數，當時毛連塭院長倡導創造性教學思考，我也曾加入這小團體，這創造性教學的數學的解題方式，就和現在的建構教學法有關聯，那這關聯性就讓我在畢業那一、二年學得的數學教材教法跟理念，可以足夠我用到二十年，一個知識可以用到二十年，是很厲害的，建構的認知，皮亞傑的理論是很偉大的，難怪可以用這麼久。我主要的意思是在小學裡的教師是通才的，什麼都要教的，老師未來都會進入小學職場的，大多是屬於通才的較多，特別是小學的編制，老師什麼都教，因為堂數這麼多，而只有固定這麼多的老師，當然有些科目就要由級任老師來教，國語、數學、鄉土語言、體育、美勞，甚至是自然和社會，幾乎都是通識，所以各位的語文一定要發展，要發展專業。

我多希望小學老師不要通才教育，像國中師資可以分科，級任老師不需要什麼都備課，像鄉土語言，有時老師會說但不一定會教；小朋友的認知還不夠，自由思考也不足，所以要幫他準備一套很好的教材、教法和學習環境。

低年級的孩子特別需要教材教法，所以更需要專業，因為我從十幾歲就開始做教學專業訓練，各位在小學領域的訓練還不夠，所以一定要專業才能讓品質提高。現在的家長要求高，所以一定要減少學生數，才能提昇教學品質。什麼是語文教育？我們是中國人，所以我們不感覺我們是在學語文，但從育兒的觀念說來，我孩子學英文後，我才知道什麼是學語文、要怎樣學語文，這不是從學校給我們的，是從我的經驗給我的，從我的育兒和週遭經驗，我知道我是一個老師，要怎樣讓我的孩子學好語文，從週邊生活去發現；你如何學會中文？大家都說不清楚，怎樣學的更好？大家都沒有知覺，也說不出一套理論；但從英文學習出發，就能知道怎樣把英文（語文）學好。這也就是我說的學的很雜，但是專業，學生人數少，是因為時代的趨勢，我們要求學生人數少，同時也要要求我們的品質高。

老師有著既有的地位，為何要不斷爭取，是因為時代在改變，我們要專業，學生人數少，我們要照顧的更好，老師要有更高的品質，才能要求所謂的編制要加高，每個人都認真、都專業。所謂的專業，除了證照之外，還有別人的想法及認定，才是所謂真正的專業。為什麼小學教育這麼難做？其實高等教育有很大的問題，小學教育反而少，把孩子的生活教育教好、學習態度弄好，其實他的認知內容是不多、不深的；高等教育也是重要的，但從沒有人教改敢從高等教育著手，只有擴增大專院校，都從小學著手，但其實只要小學老師認真教，根本就不需教改，我做行動研究，在語文閱讀方面，發現每個有每個的特色，有的做主題教學，把所學加深加廣，甚至可以改變孩子的態度；從這看到，老師這麼認真，我們還需要教改嗎？老師如果都很認真，每個點子都很豐富，根本就不需改；所以只要能引發老師的動機，他就可以發揮他的創意，就可以把教育做好，根本不用任何政策，你的政策是如何獎勵老師？如何給老師一個機制，讓他知道不認真不行，這樣就可以了。

光復國小對於語文教育是很紮實的在推，如：小博士、小學士，學校若重視，可從小朋友的借閱量、班級借書狀況和撰寫心得，就可知道要督促嗎？小學是很忙的，但要贏得外界的自己專業的認同，是要有專長的，你的專長在哪裡？以前的師鐸獎都是快退休的老師得到的，現在二、三十歲也能得到，那是他在發展他的專業上，已有長足性可見的成果，所以各位要努力發展專業，專業從那都可以著手，所以各位不是只有語教，可以利用創意相互結合；在未來的時代，各位一定要保有教學專業，要不斷的研究，不斷的成長。

教師的教與學

前言：

教育工作最大的回饋：~教學相長~…~作育英才~

教師的學習：預習、上課、複習。

    教學二十多年，最大的收穫就是教學相長，我任課最多的是自然，教了十多年，從什麼都不知道，到有一個整體的概念，一到六年級我都教過，教材都分析的很清楚，新舊版本雖有些不同，但大致上的範疇都是一樣的，所以最大的收穫就是教學相長、作育英才。作育英才，不是說教了很棒的學生就是英才，這個孩子你認為他應該學到怎樣的程度，或是他一直持續不斷的進步，他就是英才，他有學習的潛能和學習的鬥志就是英才。所以從教學的角度，我們並非要教很聰明的孩子，聰明的孩子不需要我們教，也能學的很好，所謂的作育英才就是『把不會的教到會，把沒有進步教到進步』，這就是我們的目的，所以老師就是一個最好的引導者。

    我的孩子在英文學習有其成功之處，讓我主觀的認為，語文學習是有其要點的，老師為其營造一個學習的環境和氣氛，耳濡目染下，會聽會說，循序漸進，有競爭，孩子也樂於學習，老師的教學是有方法的，所以學理上的語文是可以實踐的，學語文要重視環境和全語文，這在我兒子、生活週遭都應驗，所以我覺得理論和實務是一樣的東西，只是你要怎樣把理論用到實際教學層面，這就得靠技巧了，技巧是要學的，我喜歡從理論著手，因為策略是人想出來的，若不懂理論，策略則抓不到重心，所以國語文的學習是和英文一樣的，要營造環境，所以環境和老師都很重要，特別是老師的引導。學生上課要預習，上課要專心、要複習，老師教學也一樣，聽說讀寫要兼重，完全決定於老師的引導教學。

· 創新教與學的思考

1、 引發動機：有趣的學習活動設計。

2、 因材施教：多樣化的學習選擇。

3、 觸發學習遷移的可能。

老師是啟蒙者，學習好的人要讓他更進步，學的很慢的要讓他慢慢進步，一般中等的學生你要讓他有興趣，完全取決於老師，以我的經驗告訴我，不管是天才、學的很慢或是中間的學生，都是需要老師的，那環境的營造很重要，那我們的預習工作套一句九年一貫說法，就是「創新教與學的思考」。你要知道怎樣讓自己的教學更具吸引力，你就是要創新教，孩子要創新學，為什麼這很重要？因為現在的孩子非常活潑，知識來源非常的廣，什麼是『創新』？怎樣創新讓孩子有動機的學習，怎樣創新讓每個孩子可以因材施教，因為每個孩子的基礎不同、學習方式不同，和可能達到不同的目標，所以基本上我強調因材施教，讓沒有能力的孩子繼續不斷往前，讓中等的孩子進步速度快一點，讓很慢的孩子不要停頓、慢慢地走，所以我非常希望在創新教與學的思考角度下，能有因材施教和觸發學生思考遷移的可能，就是學生有閱讀的能力，能有辦法和其它科做連結和應用。

要引發動機，一堂課四十分鐘，一定要安排三個活動，一個活動是行不通的，尤其是重頭說到尾，要連玩帶競爭，所以至少要三個活動，即使最後是作業指導都可以；但都要有個前段、中間，中間一定要熱絡的學習，老師在教玩後可設計一個遊戲，利用一個小小的遊戲或評量，讓學生能競爭、練習，順便驗收。所以正式的教學大多要安排三個活動，引發孩子的創造思考，如：上語詞替換，讓孩子不單是單調的替換，而是把他的生活經驗，利用上課情境氣氛營造，讓他分享他所有經驗，讓他充分表達，教學應要配合孩子的經驗，利用氣氛讓他表達出來，才能有完整的學習，對人生和學習充滿希望。給孩子多點創造聯想的空間，他的學習是活潑的，所以有專長的人，像你們語文教育的就千萬不能輸給數理系的，有專長的人要發揮專長，不是語教系的但有熱忱的老師能有機會的跟你討教，現在的老師失業的很多，任何人都能被取代，未來的趨勢，家長的要求越來越高，動不動就想解聘老師，所以挑戰越來越高，你有專長就請你多發揮，讓大家有互相學習的機會，所以引發動機裡要有三個活動，讓你的專長顯現，你的孩子是活潑的。

因材施教有材料上的因材施教也有教法上的，孩子有視覺型、聽覺型、觸覺型、、、等各種不同風格，有這麼多采多姿的孩子，你只用一種表達的方法，這是不恰當的，所以因材施教是讓孩子有多樣化的學習選擇，所以老師有沒有辦法提供多樣化教材或多樣化教學法，讓他自己選擇要用何種方式學習，你有沒有辦法提供這樣的因材施教，利用課程設計的整合，同一個主題，讓小朋友在教學後自由選擇表現成果，這樣就可以觸發孩子學習的遷移。

· 上課

1、教學目標的達成

   師生即時的學習與回饋

2、教師的教學回饋與成長

   教師的收穫

老師不要預設任何立場，事情都要有一個目標，要個值得學習的內涵，這樣才能引發孩子學習的興趣，如果我們的教材設計或課程設計是空洞的，跟小孩的經驗是脫離的，那永遠就沒有交集，所以教學者的設計是重要的，當你不知道怎樣設計時，就要請教老師。今天如果你樂意去尋找，有個小組或利用網路，其實資料是很多的，要自己去尋找，且能和人分享的，而且可從別人那邊獲得回饋，讓自己繼續往前走，那是一件很好玩的事，當然每個人喜歡的角度、類型都不一樣，有人喜歡運動、有人喜歡藝術或語文…等等，好多種類，不要認為這一套只是用在語文教育，因為語文教育很重要，所以更需要這樣，事實上任何領域的學習，跟任何的教學都需要這樣做；因為人本來就是很多元的，人的興趣、需求、基礎、目標、願望和潛力都不同，所以是需要這樣做的。

    老師上課最重要就是教學目標的達成，學生會了沒？這都需要馬上檢驗。其實教和學是一樣的，學生有收穫，你就有收穫；學生沒收穫，你就沒有收穫；因為這知識內容是很簡單的，如果學生學不會，或是沒有興趣，你教起來意興闌珊，一日拖一日，你沒興趣，學生也沒有興趣。所以教學目標：就是你達到學生的目標，你教學的目標就達到了；所以教和學是一樣的，他達到了你就達到了，他快樂了，你就快樂了，他沒興趣，你就沒興趣；不可能你有滿腹的熱忱，學生都沒學會，這是不可能的，當你有滿腹的熱忱，你就會想辦法讓學生學會，學生學會時，你就會開心，這是一樣的，所以你要讓自己在上課時獲得即時的回饋。對有知識的孩子，我們跟他一起學習，他可以提供我們知識的內涵，我們可以提供學習的方法，我們是教學相長的。上課時，從孩子的回答、用詞、回答方向…等，馬上及時回饋，才能確定孩子是否真的學會，孩子會了，你就會更高興，因為你是個有效能的老師，所以在上課實一定要讓自己有回饋。

· 教學後的複習

· 學習的延伸

1、作業形式、份量、評量標準。

2、連結課程

下次學習（內容）的準備

教學省思

當你這堂課不精采，你自己沒有回饋，孩子沒有學會，回去馬上要檢討，怎樣檢討呢？就是要複習，看上課哪個環節有問題？在教材準備、課程架構有了什麼問題？或是取材方面？或是教法抑或是在學生的評量或問答上出了什麼問題，還是態度親不親切等等，哪裡出了問題，回去好好檢討，檢討後改進，這就是「教學省思」；省思完後，你就必須做下次學習（內容）的準備，我把內容括起來，是因為教學內容和方法是分開的。教學方法就是你可以想很多小遊戲、很多流程，那是教學方法；可是教學內容，就是你若教語文教這一科，這一課教完了，我下一課要教什麼？我的重點在哪裡，是文體、生字？如：你教論說文，不是說只教課本這一本就行了，而是要抓住重點，有沒有辦法以課本為主，用各種不同的內容，但它的精神是一樣的，這樣才能增廣學生的素養。

孩子其實是自學的，我們要抓住我們的重點，內容是什麼？內容一定要先確定，我要教的是什麼？掌握那個精神，像國語不是生字重頭教到尾，這樣只是在浪費時間；知道學生的程度在哪，可挑重要的說、很精采的來講，其它的帶過，但有沒有辦法肯定說這個我不教，孩子一定會；而接下來我要做的活動延伸是什麼？所以時間的分配和學習的主題，內容的取捨要掌握的很好，然後要做延伸；其實現在很多校長這樣討論的結果是，國語科教學，生字教學少一點，閱讀多一點。你教學的主角確定了，你要提供的資料非常多，觸發孩子的聯想和創造，還有口語及文字的表達，要讓他們有學習延伸和擴大範疇，一定要用這個當你們的目標，因為現在不是說這堂學會生字，下堂學會造句，這課弄得完完全全了解，就是完美的教學，不是這樣的，所以我非常推崇一綱多本的，因為知識是浩瀚無窮的，只學課本的是學不完的，也學不夠，也就是現在的內容這麼多，你要充實表現的也這麼多，你可以只要這本課本當作學習的依據嗎？老師不能照本宣科，因為課本有專業學者的知識，但他不見得有小學教書的經驗，加上現在的品質並不是那麼高，而且課本的形式編輯上，都以老師教學的多樣化來編，所以結構可能不是那麼嚴謹，但你是語教系的，所以你要懂得課本的精神，這課精神在哪？內容是什麼？主要內容和精神有無走偏？哪需糾正？課文的內容走向都需抓準，才能談到如何設計小遊戲、搭配的小活動、有趣的競賽或是評量方式…等，一定要掌握內容，才能往下走，當內容抓不準，想要有個有趣的語文課，是不可能的；孩子是喜歡學習的，只要你安排得當，讓他循序漸進的學習，學習本身就是一種樂趣，不是說一定要透過遊戲或活動，但是遊戲或活動，可以讓不同學習型態的孩子，有得到他舒展身心的機會，你的內容結構很好，但是你要用各種方式，來引發各種不同學習風格孩子的學習興趣，所以你一定要抓的很清楚，這些通通都在你的學習省思裡。

所以現在的教師行動研究很簡單，就是把你遭遇到的困難、你想解決的問題、你想要深入探討的問題，做一個設計，做一個理念的澄清，做一個實踐，最後來個省思，作為下次進步的依據，教師的行動研究就是這麼簡單，就是提高自己的教學專業，然後提高孩子的學習成效，說起來簡單，但是很難做。

· 學習環境的營造

· 學習園地的佈置

資源共享、表達自我欣賞別人、進階的學習
學習環境的佈置，老師都認為是很大的一個負擔，真的要花很多時間。可是語文真的需要很多環境的佈置，像我剛才說的小抽屜，還有貼大綱、學習的園地、溫馨的園地，貼一個框框，在裡面貼一些補充的內容。這這個補充的內容不是形式上掛一個學期，而是說可以在看到一些好文章的時候往上貼，和大家資源分享。小朋友看到一篇好的文章，想跟大家分享，隨時都可以貼；小朋友很好的作品、作文，都可以往上貼。不是說為了教室佈置比賽就一定要如何，所以我們學校現在也都不舉行所謂的教室佈置比賽，頂多是觀摩賽，就是因為這個園地是老師和小朋友共同的學習天地。你看很多美國的學校，教室佈置看過去，後面都是滿滿的書、材料、教具－很多老師教完以後就把教具收起來，其實可以貼上去，讓小朋友接觸的機會和時間增加。小朋友的作品貼上去，那也是一種環境。而書櫃的整理，並不是說每學期看那一兩本書，而是讓書櫃是自由、活動的，讓不想去遊戲的小朋友可以在那個溫馨的小角落看看書。

· 學習情境的建構

完整的語句表達、討論分享的學習氣氛

學習環境除了學習環境的佈置還有所謂的學習情境的建構，學習環境的建構就是你在上課的情境中，有沒有讓孩子講完整的句子，「你昨天作了什麼呀？」「睡覺。」這個句子這麼簡單，「睡覺」就這一個詞！可不可以他每一次說話可以充分的表達，而且是完整的語句。所以所謂的軟體和硬體，剛剛提到的學習環境的佈置就偏向「硬體」，而這個學習情境的建構，就比較偏向「軟體」。

· 多樣化的學習選擇

聽說故事、閱讀材料、閱讀的形式、
  多樣化的學習選擇和剛才提到的「因材施教」有點像。有的老師一大早來學校就在教室裡面放音樂，小朋友就坐在那裡聽故事，想畫畫的人就自己把它馬上畫下來，規劃的好好的，這已經變成一種習慣，不用管理秩序，自然就非常好。而閱讀的形式是我剛剛說的書本閱讀、影音閱讀、主題閱讀或是零零散散的閱讀。如果你建構出以上提到的學習環境，孩子的學習效果就會很好。所以多語文競賽，一般學校都是下學期選拔選手，我們學校今年就改成上學期。因為老師說下學期辦，選手訓練的時間只有五月份、六月份，六月份又要期末考、整理成績，過了一個暑假，九月份就要比賽，學生訓練的時間很短，所以我就接受老師的建議，馬上改成上學期辦。可是這個時候就有老師說：「五年級的學生才從四年級升上來，都不知道哪一個學生是好手，或是具有潛能。」老師這樣說，聽起來好像很有道理，但後來我認真想想，我不認同！老師今天如果只是為了要選拔選手，會選不出來嗎？就算你只和學生相處一個禮拜，要求學生寫一篇日記收回來你看，會看不出誰的作文寫的好嗎？不知道誰朗讀的能力很好，就利用課堂上來朗讀一段，點一點、看一看，會選不出來嗎？一個月的時間裡，你沒有辦法利用語文課的時間去了解孩子學習的成果和基礎嗎？如果真是如此，那是老師的失職，因為一個月的國語課也有15到20節，在這15到20節你都在做什麼？不知道孩子學習的情況嗎？各位記得，教跟學是一樣的，教有沒有效果，就是學有沒有效果；學有效果，才是教有效果。15節課裡，你不知道誰的書法寫的好，表示你沒有上過書法課、沒有出過書法作業；你不知道誰的朗讀好，就表示你沒有給孩子美讀的機會－所以選不出選手是有問題的，你要用多元的方式去了解妳的孩子，不是理論而是絕對的實務面。例如有一個老師問我：「主任，我們可不可以請一個愛心媽媽來作補救教學？每一班都有兩三個連ABC不會。」我心裡覺得奇怪，英文學了一兩年居然還有人不會ABC，每一般有兩個的話，全校不是有三十六個人不知道ABC，那要怎麼教下去？請愛心媽媽你要他教什麼？每天讓他在那裡A「A」、B「B」，妳的教學這麼生動，都沒有辦法讓他們學會ABC，那愛心媽媽的教法，學生又怎麼可能學的會？愛心媽媽可以教注音符號，是因為我們是講中文的人，我們的閱讀材料隨手可得，而你今天叫一個不是英語系畢業的也沒有英語教學經驗的人來教英文，可能一兩個禮拜就教會的嗎？這個英文老師要檢討，你不是應該利用下課時間、想點子讓他學會嗎？你都教不會了，非專業的人又怎麼可能教的會？又要他教什麼？如果你是專業的，你應該下課想辦法幫他處理。這個小孩是正常學習的情況，你卻讓他排斥學習，這要去深究－要當英文老師，就必須要專業，不能說愛心媽媽都能替代我。現在語文、數學可以請隨便請一個代課，但是英文是絕對不可以，因為教學的效果會差很多。

· 教學資料庫

· 夥伴學習與合作 (協同教學很重要)

資料收集 建立檔案

資源分享

  網路資源豐富 有辦法整理出為自用

教師雄厚的資產是在於夥伴學習與合作，跟你的夥伴比較童詩教學、作文指導。以前我看過一個老師出的作文題目叫「一片想飛的翅膀」。什麼叫做「一片想飛的翅膀」？如何去解題？實習老師將輔導老師的教學作下紀錄，輔導老師如何讓學生一步一步了解題義、如何用轉化來形容某種心情－當實習老師可以讓我們收穫很多，因為我們可以偷偷學習。所以實習老師到一年結束以後，要交出實習檔案的原因，第一是應徵的時候立刻用的上，第二是我們可以從實習檔案中看出妳有沒有在學習，以及這一年當中你的輔導老師教了你什麼。像這個「一片想飛的翅膀」這樣的題目除了可以教學生，還可以教輔導老師，教的如此精采，這也就是所謂的夥伴學習合作。所以所謂的九年一貫協同教學，很多老師都沒有辦法作協同起來，可是協同教學很重要。誠如我剛剛提到的童詩教學，和那位老師相同語文領域的老師會不斷的在學習、省思－為什麼我的同事是這樣呆板，而另一個同事又那樣。

資料庫的建構要一直不斷的充實，所以我們語文領域的老師問我可不可以撥錢讓小朋友的作品出版。我說：「當然可以呀。」學生裡頭的智慧是無價的，你把它收集起來，以後要指導，範本、範例就很多。可以討論的內涵這麼多當然就要做資料分類，接下來就要做資料分享，大家一起做才會有成果出來，把大家的資料庫放在一起，就可以很完整，現在網路的世界知識是很浩瀚的，而你可不可以從其中整理成妳自己可以用的。很多老師為了應付「學校本位課程」出了一本又一本的小書，但是看起來內容都很貧乏、沒有深度，而你有沒有辦法從這麼多良莠不齊的資料中，建立出自己的資料庫。

· 結語

· 為什麼教師要專業：為國家 社會 小孩培養競爭力 有遠景 有使命感－有教育熱誠作重要

教師的專業在哪裡：就是學生的表現 代表國民的素質 就是老師的責任

為什麼老師要專業－時代的要求、生存的壓力、為了孩子著想、為了國家著想。家長說：「學鄉土語言？世界上哪一個國家在講客家語？如果要讓我的小孩有競爭力，就讓他學英文。」我們這裡的小孩到大陸去英文、國語文都要降級，因為他們每天都有英文課，有重點的在講－所以老師為什麼要專業？就是為了國家、為了社會、為了小孩，讓他們具有競爭力、培育他們基本的態度、讓他們對人生有希望、有願景－講的很偉大，事實上就是這樣，如果老師沒有這種想法，真的是「枉為人師」。除非你可以用另外一種角度思考－我可以讓孩子很快樂、很輕鬆、有一定的水準。像我去泰國，每個人沒有小學畢業，可是心地都是這麼善良，我就想說我們為什麼要讀這麼多的書？－要有國際競爭力！聽說他們的負債可以圍地球好幾圈。老師就是要有使命感，有使命感才不枉為人師，否則你可以去當商業上的主管、賣鹽酥雞，本來職業就是沒有貴賤的，拿勞力、智力換去你所需要的，這很正常呀！可是如果你要當老師，妳就不要嫌你的薪水少、不要造成你的目標往下移。如果是沒有教育熱忱的老師，我會希望她走路，教育是很清高的事。你看「海闊天空」裡面的老師，四、五點就起床，時間都貢獻在教材的準備上，這就是一種典範，老師就是要這樣－本來就是要付出、要專業、要理想遠大。你做不到是一回事，但你沒有這種目標就是枉為人師，你就不用來當老師。

   教師的專業在哪裡？就是學生的表現。這一代學生的水準、水平在哪裡、這一代國民的素質在哪裡，就是老師最大的責任。所以如果時代一直在進步，就肯定我們老師有盡我們的責任。

· 問題

· 主任我想請問的是，剛才主任有提到，如果學生不能用50個字表達，那可以讓他們用畫的或是其他的方式，而我的疑問就是如果小朋友連50個字的短文都完成不了，而是用畫的，那是不是本來程度已經不好的同學，又都不寫，那學生不就一直不會進步？

我不是強調50個字，我是強調用各種方式讓孩子去表現。那如果你的目標是定在50個字，當然你就去完成。但是你是要用很多策略讓他完成50個字，例如說接句、大家分享、討論。像「上學前的20分鐘」你要學生寫50個字，有人可以「早上7點起床，10分刷牙，20分吃早餐，30分背書包，40分從家裡出門…」這樣加起來也是50個字，但是我不希望這樣子，你可以讓小朋友分享，有的小朋友會說：「我起床起的很晚，每天都是這樣子匆匆忙忙，媽媽準備的早餐我拿了就走…」這樣如果沒有50個字，就再加，用各種策略去完成50個字的目標。但是我剛剛所說的是用各種方式讓學生表達，所謂的語文表達不是只有單單的文字，就是因材施教。像網路上有說一個師鐸獎的名師，到鄉下任教，對孩子講話好像是對牛彈琴，30年來的教育熱忱垂直下降，她說什麼學生都聽不懂，「你去哪裡逛逛」，孩子不懂什麼是「逛」。這樣的情形就是要因材施教，去了解你的孩子，並且也要清楚自己的目標在哪裡。有的孩子說：「我昨天晚上很早就睡了，通常都是上學前一個小時就起來，早上很從容的吃完我豐富的早餐，我覺得媽媽好辛苦，因為她比我更早起床。」假如他是這樣描述，你不覺得她不但有感情在裡面、有表達在裡面，而且有真正的生活經驗。所以老師的目標要確定是要「讓他完成50個字」還是「讓她更有內容」之後，再制定各種策略，讓學生去創新、思考、分享、討論，然後再去連結，這樣50個字就變得很容易。

◎想請問主任剛剛有提到貴校有讓老師按照意願分小組，如果一個本來是專長是念語教的，他可以去選其他像自然、社會的小組嗎？另外，所謂的教師專業的定義是什麼？什麼樣才可以算是「夠專業」呢？

前面的問題比較容易回答，後面的問題比較需要大家去思考。比如說我是一個通才的老師，我體育也能教，自然也能教，不是很厲害，但是綽綽有餘，夠不夠是自己決定，但因為我覺得不夠，所以我不敢去當級任老師。我們的體制裡面，小學老師在專業上比不上國中老師，因為國中老師可以修第二專長。而我們小學的老師就是通才，即使是英語師資班的到小學還是當級任，那你說他有沒有專業呢？小學的環境不是很好，從來沒有人照顧到小學：你的專長是體育，那有沒有去教體育？－這個問題從來沒有人在乎過，只有家長在乎。所以我的意思是老師一定要有專業，你是語教系的，你就要把語文領域的知識弄清楚，你可以修第二專長。那我現在什麼都不是專業，我是通才，可以教社會、自然、數學、美勞、國文、體育，我通通都可以，所以我認為我是一個通才的專業，但是我不知道20、30年後通才教育會不會不合時代要求。

那第一個問題，如果老是跟我說「我明明教國語，可是我想去數學。」都可以，只要確定你的目標，課程發展是長遠的事，我們不是為九年一貫而做、不是為了政策而做，而是為了我們的專業而做，所以你要選擇社會領域，我也沒有意見。你若覺得我對自然有興趣，願意花更多的時間在我自然的領域裡，我更同意，因為他願意投入去研究，我們絕對是尊重老師，但是希望老師是經過長遠的思考，理念上做過非常清楚的釐清才下決定去做，這樣才會有豐富的收穫。

· 主任你好，因為我們現在帶實習生，所以就會很關心他們將來去徵選時的情形，想請問您以一個教務主任的立場，可以給他們一些建議嗎？是不是第一關要先口試？然後是試教嗎？試教的科目可以挑選嗎？像我們兒英系的同學，專長應該是在英語教學上，可是在遴選的時候可能不是讓他教英語，那是不是比較吃虧？

這個問題對英教系的同學來說真的是非常實際的壓力，如果你有那個生存的壓力存在，你就勢必要去迎合你要的那個目標。一般台北的學校現在都希望是自己招，我需要什麼樣的老師，自己招，自主性很強，像嘉義、台南那裡喜歡聯招。考試的情形都不一樣，有的才取十個人，來了四、五百人，考到晚上一兩點。考試的第一關先篩，常是資訊能力檢定開始，因為圈叉圈叉，篩選的速度很快，被篩掉以後，你說你資訊能力真的不夠嗎？不見得，有時候考試就是需要運氣。除非在這個競爭激烈的環境中，你是優秀中的優秀，再加上運氣。你英文再強，第一關就被篩掉，那也沒話可以講。有的學校是指定一科一課，那千萬不要去考那種學校，因為那種學校都是沒有人性的學校，我們學校強調的是背課，我們都會要求學校的老師背課，你怎麼可以要求老師隨便抽一張紙來教？那不是鼓勵投機嗎？那要考哪個學校？就是認定某一所學校，全心全力的準備，你要知道競爭很激烈，非常殘酷。另外試教的時候有一定的方式，他不會給你半個小時試教，因為面試的人太多，你如何在十分鐘裡展現你最好的一面？－教具一定要準備，選最容易展現出你教學成果的，像行列、座標圖，一般來說學生都不會有問題，成果最容易顯現；有人是教最難的，平行四邊形、面積，挑這些最難的，不斷的去精進。有的老師做教學觀摩，時間都抓的剛剛好，請他去演講他還寫50000字逐字稿，他訓練實習生不要有一句廢話，讓他在十分鐘的試教裡操練的爐火純青。他的實習生有沒有考到學校？－考了12所學校，考到晚上1、2點才考上，問題在哪裡？不知道。但是你自己要知道努力、要虛心求教。像有的實習生也會來請教我這個問題，我就跟他說你先把你的資料給我看，結果他跟我說：「主任我還沒有準備好。」我心裡在想：你這樣怎麼考得上呢？這個資料是在實習的時候就準備好了，到要去面試的時候針對你要考的學校，將資料重新組合、重新排列，讓他看，而不是臨時抱佛腳。有的實習生後來都沒有來上班，結果是我們30幾個實習生裡第一個考上的，他連檔案都沒有，你說他運不運氣？為什麼？因為他爸爸是校長－那你有什麼辦法。所以各位真的是非要有兩把刷子不可，如果沒有，就要有很好的運氣、很好的人際關係。

