認識國小教師的角色

時間：92.02.27   下午1：30-3：20

地點：至善樓國際會議廳

主講人：秀朗國小葉瑞芬校長

演講內容：

一、你、我、他

當老師第一步一定要隨時攜帶記事本，因為學校有很多事情要讓你轉達給小朋友，若是你一個疏忽，會有甚麼樣的狀況？我們學校所有意外狀況發生時，希望任課的老師立即送到保健室，如果護士小姐認為只需擦藥即可，就可將學生帶回班級；但如果要送醫院，任課老師不管是級任或科任，就要協助將學生送醫院，回來後即向學校報告，同時保健室必須要跟教務處密切配合，如果現在這一個班級沒有老師，請教務處協調其他老師至該班繼續上課，這是一個動作，學校都有講，請各位要有這個習慣性，一定要隨時記錄。

今天的題目--「認識國小教師的角色」，第一個角色關係是你我他，如果我是老師，你就是我的學生，他是我的家長，我的工作職責在哪個地方？現在老師早上上班的時間是七點十分，！如果你接了一個新的班級，你是七點就要到校的，因為你的學生有六點五十到的。，我們很多的家長都說，校長是不是新家住在學校？早上看到他，晚上也要看到他，事實上我是六點半從家裡出發，到學校六點四十五，進去學校走一遍，遇到不認識的人，我會問說「你找誰？」，這樣一個話語，對有意圖侵犯小朋友的人，具嚇止作用。所以你現在當老師，最起碼開學的這一個月，你要在孩子還沒到校的時候，早一點到校，許多孩子經常在講「老師，7：20我們應該到校，我們7：30沒有到校，老師記我們遲到。可是他每一次都7：50到校，有時後就遲到8：00，這種話是誰講的？」，孩子也會檢視老師。所以各位要知道，你的身份是「我」，我是當老師，凡是學生學的東西「他的想法、他的身心狀況等」，一定要多注意，如果你在你的思維裡面你繞著孩子身上轉的話，我相信任何的家長、任何人、你的長官、你的校長、你的主任都會對你動容。

二、教學現場實況解析—教師難為

（一）善用家庭聯絡簿：家庭聯絡簿是家長與老師溝通最直接的一種管道，所有孩子在學校的學習狀況以及發生的大小事物全部可以透過家庭聯絡簿來做一個聯繫與溝通，所以家庭聯絡簿在親師聯絡之間扮演了很重要的角色，所以老師對待家庭聯絡簿的態度應該是要很謹慎的，面對家長所提出的任何問題、質疑都要立即做回復，千萬不可以忽視家長透露出來的訊息；再者，很多老師因為教學現場的事務繁忙、作業份量多，所以聯絡簿的簽閱都是請學生代勞，因此會忽視了家長在聯絡簿所反映出來的訊息，所以身為一個校長，有必要讓老師知道這樣的處理方式是不妥當的，故每當抽查聯絡簿的時候，校長都應特別注意老師的批閱狀況，以便做及時的糾正，並且可以避免不必要的麻煩產生。

（二）家長的來函—E-mail
由於現在資訊發達，很多原本是透過家庭聯絡簿來傳達的訊息，現在也會透過網路郵件的方式來傳達。尤其是校長常常會收到家長的投訴信件，從字裡行間中可以發現家長所要傳達的不滿，有時候家長的郵件是不具名的，由這個地方就可推測出家長的不滿還不到飽和的地步；若家長在郵件中，清清楚楚、明明白白的指出他是哪一位學生的家長，那校長就必須小心處理這位家長所反映出的不滿，並妥善的處理，所以除了校長要以謹慎的態度看待這些郵件外，處理事情的態度也要非常的小心。

（三）電話

電話是親師之間溝通最直接、最快速的方法它比郵件更容易陳清誤會，從電話裡可以瞭解家長的語氣、態度，進而瞭解家長對事情的看法，因此老師就可以直接處理問題，而不會因誤解對方的意思而做出錯誤的判斷，所以電話在雙方都忙碌的情況下提供最方便的捷徑。

（四）面對面

面對面是親師之間溝通最直接的方式，他的形式可以透過母姐會、親師懇談會….來呈現；另外，當事情是無法以郵件或電話講清楚時，面對面即成為事件處理的優先管道，但是老師在面對面的會談中，必須有智慧的處理家長的疑問、質疑以及情緒，才不至使得問題演變至不可收拾的地步，故面對面的溝通需要高度的人際溝通技巧。

若面談的主題是學生問題行為的處理，則老師的處理態度宜溫和為主，不該一味的責難，秉持中立的態度處理問題。

透過上述的說明，我們可以瞭解到教師在教學現場所要面對的問題，所以校長的信任就變的格外重要，我一直深信「你要期待老師的教學絕對沒有問題」這一句話」這一句話透露的不就是老師最大的動力嗎！！

三、老師的壓力—沒有壓力就不會成長

（一）壓力是外來的而非內發的

由上述我想大家都可以瞭解老師在教學現場要面臨多麼大的壓力，但是也因為資歷的深淺各有不同處理壓力的方式

1. 資歷淺的老師：可能必須面對的是「現實的衝擊」，剛剛從學校畢業的老師想必都是滿懷著抱負與熱忱投入教學的現場，但是理想與現實總是有極大的差距，他們所必須面對的挫折以及衝突可能在意料之外，所以壓力也因此而生，但是要如何去消化這樣的壓力就考驗著老師的智慧了。

2. 資深的老師：雖然說教學現場是充滿挑戰的一個環境，但是若抽絲剝繭的來看，其實整個教學的現場若無意外發生的話，只不過不斷的循環某些步驟、某些程序，若是老師無法從中找到教學的樂趣，而只是不斷的重複教學的步驟，那麼教學的熱情回很快的消逝的，職業的倦怠感就會因此而生。

3. 憂鬱症的症狀：
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暴飲暴食、厭食
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嗜睡、失眠
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行動遲緩
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倦怠、沒有精神
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注意力不集中、記憶力衰退
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自殺的念頭
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嚴重焦慮伴隨心悸或嘔吐感-----董氏基金會

故不論是資歷淺的老師或是資歷深的老師，在面對教學現場都會產生不同比例的壓力，要如何去調適、如何從中獲得教學的樂趣，就要考驗老師的挫折容忍力了。

四、學生的狀況

（1） 十年來—一年級的學生約減少四萬五千多人

（2） 學生的背景—雖然說學生到學校是要來學習的但是很多的因素會影響孩子的學習以及學習的成效，家長的社經背景就是很重要的一環，很多學習不利孩子的問題可能不是智力本身而是源自於家長的環節，因為家長的背景良莠不齊，對於孩子的教育理念就會有所出入，所以老師除了要在教學上盡心盡力外，也必須將家長的社經地位考慮在教學的環節中，畢竟「家庭」是一個孩子處事態度的根基，所以對症下藥這句話在這裡就用的恰恰好，瞭解家長的背景也就可以說找出了「藥引」，所以老師如何與家長溝通聯繫以便瞭解孩子的生長環境就變的相對重要！

（3） 背景分析
1. 正常表現的小孩：老師都會期待小朋友有符合常態的表現，我們稱之為正常的表現，所以在教室中，小朋友必須表現出符合同年齡小朋友的行為，在學業方面也能夠勝任該年級的學習方式、學習態度及教材。這一類的小朋友通常在老師眼中是不需要額外擔心的一群。

2. 不一樣的表現

相較於正常表現的小孩，有些小朋友就格外的顯眼，像是有些小朋友有能力但是品行卻很不好，這樣的小朋友會讓老師不知該不該交給他重責大任，另外有些小朋友在情緒上比較容易激動，當有問題行為出現的時候，老師必須與家長溝通，對症下藥，但這類的小朋友通常採取激烈的手段，會有『你找家長來我就不想活了』的念頭，或是極度沮喪的表現，故老師必須採用能夠達到目標卻又不傷害小朋友的方式來與家長溝通。

五、九年一貫的課程改革

（1） 教科書解體

雖然教科書解體，仍須對孩子的輔導記錄簿或成績評量做一個非正式的能力檢核表來瞭解學生的能力。

（2） 學校課程設計

1. 學校基本資料

2. 組織與運作

通常透過課程發展委員會作一個統籌，並且透過學習領域課程研究小組作細部的分工，故課程發展就有一套實施的流程，配合課程發展委員會年度會議計畫表來推行九年一貫的課程改革。

3. 課程規劃

首先必須確立全校一到九年級行政及教學的行事曆，之後必須再分配各領域及彈性教學的時數，除了這些之外，學校必須針對本身的特色以及社區資源的利用發展出學校本位課程。除了課程架構外，教科書的選用也是很重要的，由於教科書的解體，老師往往在選擇教材時沒有一定的依據，故各教學領域教科書選用版本一覽表的規劃就格外重要了，因為老師可以依據表中所條列出的教材來設計課程，最後由於因應學校本位課程的發展，所以學校必須針對社區的資源以及特色作一個應用，並且反應在課程設計中。

4. 教學設計

上述提過一到九年級教學領域教學進度總表就是教學設計上最基本的依據，老師必須根據表中的課程時數、課程架構以及課程主題方向來設計教學的內容。另外由於學校本位課程強調由老師來發展課程，所以各年級或班群的老師必須擬定他們的教學計畫，內容包括各學習領域的教學計畫、彈性學習、自編主題教學計畫、班級經營（含班級願景、班級家長會、自治組織等）等等，老師可依此教學設計來進行每個學期的教學。

5. 課程與教學評鑑學生學習評量

在教學的過程中，評鑑是一個很重要的步驟，他不僅可以幫助我們修正我們的課程，也能讓我們在教學中追求自我不斷的進步。另外評量則是可以知道小朋友的學習狀況。所以這一部份包括了各領域學生學習評量計畫及表件、教師各領域教學自評表、學校本位課程評鑑等等，期望在教學與評量的交互作用下，能夠為教學帶來更美好的一片天空。

6. 參考資料學校課程圖書資源

由於教科書解體，故老師設計教材時必須參考很多資料，讓整個主題的課程更顯豐富性，所以學校建立課程圖書資源是非常重要的，他不但提供老師更豐富的資源，也提供小朋友更豐富的學習。

最後，各位未來的老師們，在教學的現場中，我們要摒除一切挫折，重拾教學的熱情，將所有的注意力放在小朋友的身上，視小朋友如己出，所謂思緒繞著孩子身上轉，就是這個意思。有一句話要送給各位，這是我當校長累積出來的心得，『365行，教育這一行是最棒的，因為他可以影響一批又一批的孩子』。謝謝各位。

