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【龍虎網訊】新聞提示：9月10日是中國第21個教師節，公辦學校的老師們都在為如何慶祝自己的節日而忙碌著。而在南京，卻有這麼一群老師，他們活躍在民工子弟學校，卻從來沒有享受過教師節的快樂。由於工資太少，他們和民工為鄰，他們甚至不敢和鄰居及老鄉說自己是個老師。在教師節前，晨報記者把目光瞄向這一群特殊的教師，他們在南京的生存狀態真讓人感到震撼。
	


　　一天要教5門課
　　“我手上拿的白紙上畫的是一輛汽車，看哪個小朋友能畫得最好？”昨天上午11點，建鄴區四海民工子弟小學學前班的老師張素芝正在給孩子們上美術課。
　　建鄴區四海民工子弟學校學前班有40多個孩子，張素芝是班裏惟一的一名老師。“我是承包學前班的，也就是所有的課都我一個人教。學前班總共有9本書，我真正上的有5門，上午3門課下午2門課。中午還要在教室裏陪在學校吃飯的孩子一起吃飯，因為他們很小，不照看著出事可不得了。”張素芝說。而在四海民工子弟小學，7個班級總共只有9名老師，一名老師教幾門課是很正常的事情。四海民工子弟學校校長沈思奎說，民工子弟學校的老師一般都很少，副課都是讓主課老師兼教，不會像公辦學校那樣每個老師只教一門課。在公辦學校，老師一般一周只能上8到10課時，而他們民工子弟學校的老師一周要上25到29課時。
　　一月工資五六百
　　“其實，我們就是打工的，一個月工資也就在五六百元，連養家糊口都不夠。”張素芝說。張素芝是安徽碭山人，1996年中師畢業後，被分配在當地小學教書。“我們那時工資只有100塊錢一個月，我媽媽又有病，沒辦法，我就辭職出來打工。”到了南京後，她在一家商店做營業員。後來還是惦記著學校，想重新做老師，而到公辦學校是根本不可能的事，2002年9月，張素芝就來到了四海民工子弟小學，做起了學前班老師。
　　不敢對人說自己是老師
　　張素芝居住的地方離民工子弟學校大約3公里，在回家途經鳳凰西街時，一小吃店的老闆過來和張素芝打招呼：“小張，又到學校接孩子啊？你現在在哪里上班啊？”“是啊！孩子剛放學。我還是幫人賣東西，五六百塊錢。我都不想幹了！”張素芝告訴記者，和她打招呼的人是她的老鄉，由於自己在民工子弟學校做老師，待遇條件都不好，也不好意思向別人透露自己的身份：“沒人知道我是幹什麼的，我也從不敢告訴別人自己是老師。”
　　7天難吃上一頓肉
　　張素芝住在一戶南京市民搭建的低矮平房裏，左右鄰居一個是在工地幹活的建築工人，一個是撿垃圾的。家裏很簡陋，不到10平方米大，屋裏只有一台14英寸的破電視機，靠著牆邊放著一張床。安排好兒子學習後，她開始做飯，只有一個菜，用醬油做的紅燒豆腐。她說，她和老公工資加起來有1200元，每個月去掉房租200元、生活費300元和寄回家給母親看病的300元外，基本上就沒有什麼節餘了。為了能積攢點錢，他們一家只能從嘴裏摳一點出來，平時買菜是到菜場看什麼便宜就買什麼。一星期也難得吃上一回肉，而即使是吃肉，夫妻倆也捨不得多吃，儘量讓兒子吃。對於明天就是教師節，張素芝沒有絲毫激動，“教師節和我們這些民工子弟學校的老師沒有關係，那是人家正規老師的節日，我們還是要上課的。”
　　鄰居李軍一直不知道張素芝是做什麼的，只知道她喜歡看書，有時還在家畫各種圖畫。“她好像應該是很有知識的！”李軍說。記者晚上7點30分離開時，張素芝在電燈下輔導兒子。
　　沒有他們，我們的孩子咋辦？
　　昨天下午，在四海民工子弟學校門口，來接孩子回家的安徽民工宋飛告訴記者，他的兒子在四海民工子弟學校上四年級。“這些老師對我們孩子真的特別負責任。”宋飛告訴記者，他的兒子一直在四海學校上學，以前他沒有時間接送孩子，都是學校老師早上到他家把孩子帶到學校，晚上放學再送回家。有時誰家孩子成績不好，學校老師還會把孩子單獨留在學校為他補課，可從來不會收一分錢。
　　當這些學生家長聽記者說起學校老師待遇很差，甚至連他們打工的條件也不如時，連說不可思議。“同樣是老師，怎麼會懸殊這麼大！如果沒有他們，我們的孩子怎麼辦？”家長們對此議論紛紛。
　　新聞鏈結：王湛副省長要求確保民工子女享受平等教育
　　在近日召開的全省進城務工就業農民子女義務教育工作座談會上，王湛副省長要求，依法保障進城務工就業農民子女享受平等的教育權利。
　　據統計，全省49.9萬外來務工人員子女中已有49.8萬人解決了入學問題。其中在公辦學校就讀的占75%。我省進城務工就業農民適齡子女接受義務教育的比例已達99%以上，基本解決了進城務工就業農民子女接受義務教育問題。但是，全省還有極少數進城務工就業農民子女未能入學，吸納民工子女較多的公辦中小學辦學經費緊張、師資力量不足，民辦民工子弟學校辦學條件較差、教育質量不高。解決好進城務工就業農民子女義務教育問題，使其順利完成學業，關係到一代人的成長。
　　王副省長要求，各地要建立進城務工就業農民子女義務教育的保障機制。要進一步加大投入，建立穩定的經費保障機制；要合理核定學校的教職工編制；接受進城務工就業農民子女的公辦學校的辦學經費要納入當地財政預算，各級財政要按照學校吸納民工子女學生數增撥教育事業費和公用經費，要努力使接納進城務工就業農民子女的公辦學校在教師編制、人員工資、福利待遇、公用經費等方面，與其他公辦學校一視同仁；各地要通過設立助學金、實行“兩免一補”等方式，幫助經濟困難的進城務工就業農民子女就學。其次，各地要通過支援教學儀器、體育器材、圖書資料、教學設備等，加大對獨立設置民工子弟學校的支持力度。
　　南京民工子弟學校老師超千人
　　對於這些民工子弟學校老師的生存狀況，南京市教育局有關人士在接受記者採訪時說，這確實是一個很現實的問題。“這些老師大多數是沒有取得教師資格的黑教師，但在目前的情況下，政府無法解決民工子弟的上學問題，這些老師在民工子弟學校做老師在一定程度上是做出了貢獻的。但由於這些學校全部是私人投資的，投資人不可能考慮老師的生存問題，才使民工子弟學校老師處在目前毫無保障的狀態。”據介紹，南京目前共有這種類型的老師1000多名，主要集中在建鄴區。
　　作者：王業全
　　（來源：南京晨報）
