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父母教養對獨生子女性格養成之影響
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父母教養對獨生子女性格養成之影響

1、 緒論

一、研究動機

自從九十年九月正式代課以來，面對著三十六位不同家庭成長背景的排球隊學生，發現每一位學生都具有著不同的性格，就如眾所皆知的「一樣米養百樣人」，我們都曉得每個人的成長背景、週遭可以運用的資源及境遇不同，使得大家形成獨特的個體，即使是身處在同一個屋簷下，共同生活的人，也未必能百分之百的有同樣的個性。

而從九月接觸這些學生以來，雖然不能全然的掌握他們每個人的性格，但總是會對一些表現突出的學生留下印象，如我們班上有一位學生，他常會喜歡在下課時接近老師，而說話方式是有點撒嬌，且會經常的說他身體不適，如頭痛、手痛、腳痛…等，其實觀察結果沒有什麼外傷，只是希望藉由這樣引起老師的注意；研究者也注意到他常在下課時，會一個人在旁邊站著，而不是跟其他同儕一起玩遊戲，也就是他跟其他人的互動關係不是很好，他似乎也不知道該如何加入別人，而上課時也極端的安靜、沉默，有時跟老師撒嬌時也會帶有一些脾氣。

在經由與實習輔導教師溝通之後，才知道他在家中是一個獨生子，父母的年紀稍長，因為老年得子的緣故，所以對他是百般的寵愛，只要他一有要求，父母會立即的滿足他，因此造成他現在的個性。本研究就是想藉此了解獨生子女與父母教養的關係，期望能透過此次的研究，更加了解獨生子女的心理並能有效運用在教學上。

二、研究目的

希望藉此了解父母教養態度與獨生子女的性格是否相關。
子女與父母之間的關係是相當密切的，也可說家庭是子女接觸到的第一個社會環境，在此環境中，父母所能賦予子女的一切，將關係著子女未來的性格發展，所以家庭生活的經驗對子女的行為發展具有極大的影響，舉凡家庭的社經地位、家庭人際關係、父母教養態度與方式以及其他種種因素所形成的家庭氣氛等，均與子女的生活及個性養成息息相關，希望藉此次研究探討父母教養態度與子女個性是否相關。

三、待答問題

1.教養方式的不同是否形成不同性格的獨生子女。

2.獨生子女性格養成與父母之間的關係。

四、名詞定義

（1） 父母教養態度

1.父母教養態度的意義

「教養態度」在諸多研究上有義同詞異的情況，也就是說「管教方式」、「管教態度」、「教養方式」、「教養態度」，其在意義上是相同，只在用詞上不同，但都共同表達了父母對待子女的特徵。就方式而言，是態度的反映；就態度而言，是方式的內涵。如林正文（民七十年）曾對父母的「教養態度」加以定義：指父母教養子女時，所表現的態度、情感、信念及在行為上所顯示的基本特徵。

吳秀碧（民七十年）對父母「教養態度」的定義是：父母在教導和訓練子女時，對於子女的情感、希望、行為和思想作消極或積極的反應。郭燕如（民七十七）定義為：父母依其態度、認知、價值觀念、信念、情感、興趣及人格特性對子女的照顧、教育、訓練所表現的行為方式。鄭百勝（民七十六）定義為：父母教養子女時，所表現的情感、信念及其在行為上所顯示出來的基本特徵。王鍾和（民八十二）定義為：父母所採用之管教子女活作息及行為表現的策略。

Sears等人認為父母對子女的教養方式，在本質上是一種親子之間交互作用的歷程，包括父母的態度、價值觀、興趣和信念以及照顧和訓練的行為，而以達成子女身心健全發展為目標（簡茂發民六十七）。

2.父母教養態度的類型

父母對子女的教養態度會影響子女日後人格的發展，於是常為學者用來做為研究的題材。因為學者對教養態度的分類在理論及方法上有差異，所以提出許多不同的教養態度類型。在研究上常用的分類法有兩種：一是單向度分類，二是雙向度分類，以下就其方法來討論：

（1） 單向度分類的教養類型：

Elder（1962）以「父母的支配性」單一向度，將父母教養方式區分為「獨裁」（autocratic）、「專制權威」（authoritarian）、「民主」（democratic）、「平等」（egualitarian）、「溺愛」（permissive）、「放任」（laissez-fair）及「忽視」（ignoring）等七種不同類型。

Baumrind（1971）以「父母的權威傾向」為指標，將父母親的教養方式分為「溺愛型」（permissive）、及「專制權威型」（authoritarian），以及「開明權威型」（authoritative）等。

黃富順（民六十一）分為拒絕、嚴格、溺愛、期待、矛盾及不一致等六種類型。

張春興（民六十八）將父母親教養方式分為寵愛、放任、嚴格及民主等四個類型。

朱瑞玲（民七十五）分為嚴厲、關愛和寬鬆等三種類型。

（2） 雙向度分類的教養類型

Williams（1958）依「權威」（authority）、「關懷」（love）兩個向度分數的高低來加以組合，分為四類：「高權威高關懷」、「高權威低關懷」、「低權威高關懷」及「低權威低關懷」。

Schaefer（1959）依「關懷—敵意」（loving-hostility）及「控制—自主」（controling-autonomy）而提出的父母教養的環形模式。

Becker（1964）以「溫暖（接納）與敵視（拒絕）」及「限制與溺愛」兩個向度將父母教養分為四種類型。

Elder（1964）以「權威」（power）（分為專制、民主及放任）及「誘導」（induction）（分為高分組和低分組）兩個向度進行組合，區分出六種父母教養類型。

Mac Coby＆Martin（1983）以「要求」（demend）及「反應」（responsive）兩個向度加以區分成「專制權威」（authoritarian）、「開明權威」（authoritative）、「寬鬆放任」（indulgent）及「忽視冷漠」（neglecting）等四種類型。

綜合以上分類方法的比較，採取單向度分類來描述父母教養態度，似乎不夠完全，因為任何一層都可與其他層面產生交互作用。因此採取雙向度分類的父母教養態度，將比採單向度的方法來得更周備。

3. 父母教養態度的測量方法

耶羅（M.R. Yarrow）曾歸納一些歷年來常用的測量父母教養態度的方法，有三種：

（1） 觀察法：又分為自然觀察法及控制觀察法。自然觀察法是在自然情境中觀察父母及子女的交戶作用。控制觀察法是將所欲瞭解的教養態度各種變項，有系統的安排在實驗過程中，然後在實驗室中觀察其反應情形。

（2） 晤談法：研究者將所欲瞭解的一切有關父母態度的重點，以問題的方式，親自訪問父母而取得研究資料。

（3） 問卷調查法：將所欲研究的父母教養態度之基本層面製成問題型式，分發受試者填答，然後收回統計。至於問卷的填答，可讓父母填答，或由子女填答，以反映出父母的教養態度。

由於主觀因素及易受社會認可性的影響，上述三種方法各有其優、缺點存在，宜斟酌情形而適當配合運用之。

（2） 獨生子女

家中唯一的孩子，由於沒有手足與他分享父母的愛，通常是父母生活的重心。

2、 文獻調查

本研究是蒐集有關父母教養與獨生子女相關的研究及文章來做探討。

一、對於獨生子女在性格表現上的迷思

根據我國家庭計畫中心所做的統計（民八十一），目前國內每對夫婦的平均育兒數為1.6胎，這個數據顯示中國人傳統的「多子多孫多福氣」觀念已經漸漸式微，因此獨生子女將逐漸佔著我們教育對象中相當的比例。因此對於獨生子女的教育，便逐漸成為一個重要的課題。

長期以來，不少人提起對獨生子女的印象時，總是離不開「孤僻」、「任性」、「自私」、「依賴性強」及「驕縱」等較負面的形容字眼。然而，獨生子女是否真具有不同於一般子女的心理特質與實際的行為表現？亦或是父母及長輩對獨生子女投注「過度關愛的眼神」，造成其壓力過大？讓我們一起來深入瞭解形成如此負面因素的原因。

（一）不合群--從小就已經習慣一個人玩耍，並且一直在大人的保護下，輕輕鬆鬆的長大，連吵架與競爭的對象和經驗都沒有，只是予取予求，不會照顧別人，也不懂得跟別人分享，自然很難融入在團體中。當他一旦遭到別的孩子拒絕時，就感覺玩團體遊戲不如自己玩來得自在，於是可以發現獨生子女不是站在一邊觀看，就是獨自一人在角落裡說話，久而久之便形成不合群的印象。

（二）缺乏與別人共享的能力--因為父母的愛、家裡的玩具與零嘴，向來都是他一個人獨享的。他不知道如何用共享的方式與朋友交往，在其他孩子的心中，可能就變成小氣、自私、不值得交的朋友。

（三）沒主見--因為一切都是由父母安排得妥妥當當，凡事不需要花腦筋即垂手可得，日子過起來毫無刺激，久而久之，自然養成無所事事的性格，失去活力。

（四）不習慣與別人妥協--獨生子女在家中因為缺乏跟兄弟姊妹相處的機會，在家中可以呼風喚雨，要什麼有什麼，而學不會如何謙讓、妥協，因此，一旦離開家裡，依然是為所欲為、任信，絲毫不顧慮與其他孩子相處的方式，因此很容易就受到排擠。

（五）缺乏信心--父母將注意焦點完全集中在獨生子女的身上，要求可能會趨向嚴格，加上望子成龍的心理因素，孩子肩上的負擔也就不輕。偏偏孩子依賴父母成了習慣，很多本身的潛能都沒有被激發出來，對挫折特別的敏感，容易缺乏信心。

（六）膽小--如果父母採取過度保護的方式，限制孩子去發展該年齡的身心發展，孩子將事事不敢踏出腳步，變得膽小，做事慢吞吞、不夠活潑，也不具冒險的精神。
（七）缺乏安全感--這種現象不只是獨生子女才有，不過獨生子女對父母的依賴感如果過重，當父母忙於工作或是將來他處於團體生活時，將不易開放自己的心胸和別人交往，看到陌生人來家裡，也會有怯場、陌生的現象發生。

（八）缺乏社交技巧訓練—因為獨生子女不懂得如何跟別人交朋友，也不具備跟其他孩子共同遊戲的能力。

二、獨生子女的特性

Toni Falbo博士等人提出了三個獨生子女的特性，值得加以參考。此三個特性說明如下：

（一）缺損性（deprivation）
獨生子女與非獨生子女最大的不同處及在於：缺乏兄弟姊妹（lack of siblings）。這種缺乏手足互動的利益（benefit），被稱為「剝奪性」或「欠缺性」（Falbo＆Polit，1986）。但缺乏手足互動，對兒童究竟會造成哪些影響，至今尚無一致的說法。

研究手足關係的學者Dunn（1983）認為：兒童早期與人際間的互動關係，主要包括「縱向的親子關係」及「橫向的親子關係」。在橫向的關係中，手足關係就佔了80﹪。兒童早期與兄弟姊妹互動的經驗，是其未來與同儕交往的基礎，也是兒童親子關係與同儕關係發展的橋樑，手足關係對其社會認知（social cognition）、人際社會化的正常發展有很重要的影響（Dunn，1983，Falbo＆Poston，1993）。
Anna Frued認為：兒童最早的「公平」概念（justice）是得自兄弟姊妹的相處經驗。而獨生子女由於「獨生」，在家裡沒能建立兄弟姊妹間的同儕夥伴關係，習慣與成人交往，往往要求、期待別人為其付出、幫助，缺乏「施與受」（give-and-back）、主動幫助他人、分享、體諒他人、接納別人意見等同儕互動的經驗，個體的活動較多，同儕群體的活動較少，容易形成自狂、任信、孤僻、不合群、自我中心（Jiao.etal.，1986）等特徵。

不過，對於這種說法，易有部分學者持質疑或甚至相反的看法。

Hartup（1976）便舉出，許多住在郊區或偏遠地區、獨門獨戶的孩子，即便缺乏兄弟姊妹或少有鄰居同儕，在他們的生活成長過程中，並未發現這些孩子有異於其他兒童的行為或人格特質，即使是獨生子女也是如此。相反的，他們認為擁有兄弟姊妹的兒童，必須與同胞手足分享家裡的資源，如，食物、玩具，不但彼此間爭吵糾紛，且常常相互競爭以奪取父母關愛，再加上父母常將兄弟姊妹相互比較，會造成兒童自私、勾心鬥角、忌妒、愛競爭，甚至造成「兄弟鬩牆」的情形。

相形之下，獨生子女不須與他人分享資源，也沒有與其競爭父母關愛的對手（cmponents），自然較沒有侵略他人、攻擊（aggression）、好勝、常打架等不良的社會行為。此外，父母的行為是其早期模仿的唯一對象，更加速其少年老成、表現成熟、大人樣（adult-oriented）、比較慷慨、大方、隨和、有教養、對事情比較敏銳的特質，因而容易與人相處（朱秀芳，1993），且在親子關係，教育、事業成就、智力成績、自尊上有較優越的表現。

（二）唯一性（uniqueness）
獨生子女世家中唯一的孩子，在出生序、手足關係、家庭星座（family constellation）的相關研究中，可能同時兼具了長子女、么子女的某些特質。

一般來說，獨生子女與長子女一樣，都是父母的第一個孩子，是最被期待的，在兒童早期，他們一直是被關心的焦點。獨生子女也與么子女的部分特質類似，他們自出生後就一直受到父母的照顧，且因為沒有弟妹出生，他們在家中的地位較沒有太大的改變，此外，獨生子女始終是父母關心的焦點，在家中並沒有其他的兄弟姊妹分散父母對他的關懷，這是和長子女或么子女所不同的。美國部分的報導、媒體指出：「獨生子女就像家中的太陽（sun）、小皇帝（little emperor）」（Falbo＆Posten，1993）。說明了獨生子女得自父母的關愛注意，有別於長子女或么子女，是集「三千寵愛於一身」的。

再者，獨生子女代表著整個家庭的大小（family size），在理論上佔有獨特的一類。這些特性，綜合起來卻發現可能同時造成正面和負面的影響。如，容易被寵壞（spoiled）、自我中心、信任、驕縱；但卻有較佳的學業成就，較高的領導能力。

（3） 親子關係（parental-child relationship）
雖然獨生子女在先天上可能有所謂「缺損性」與「獨特性」存在，許多學者認為：獨生子女與非獨生子女若有人格心理、行為特徵或學業成就的特殊表現，這些差異並非先天存在的，也並非欠缺兄弟姊妹互動使然，而是後天人為的、特殊的家庭教育所致。如果這些因素被相同的教育方式所取代，則這些差異也將隨之消失（王耘等，1993；朱秀芳，1993）。

Freud等人認為：兒童早期與父母相處的經驗，決定其日後社會與人格的發展。社會行為的發展，先是經由親子關係，待人格的主要結構形成後，才受同儕的影響，特別是獨生子女，「親子關係」更是影響其社會化的重要力量。

雖然多數研究指出，親密的親子關係有利於兒童的認知及心理發展，但也有學者認為獨生子女得自父母的關懷和親密的依附（attachment）關係，可能是造成獨生子女較不需尋求同儕接納、支持、不易對同儕產生依附的原因之一（Falbo＆Polit，1986）。倘若父母只是一味的滿足子女的要求，過度保護、放縱，結果可能造成其自我中心、任信、不懂得分享助人、投機取巧、依賴的心理，反而有害其正常人格、學業成就的發展（朱秀芳，1993，Falbo＆Polit，1986，Falbo＆Poston，1990），和團體生活的適應，並在兒童的社會關係發展上產生很不利的影響。

三、獨生子女的心理特質及分析

（一）正面的心理特質及其形成原因

許多研究結果顯示，相對於非獨生子女而言，獨生子女的智力較高、情緒愉快、性格活潑，更易使才能、興趣獲得更廣泛的發展，同時更易獲得事業上的成就。其形成這些心理特質的原因有三：

1.獨生子女能擁有較為優越的經濟物質條件。

一個家庭若只有一個孩子，則在經濟物質的環境上，要較眾多小孩的家庭來得更富裕寬鬆，因此，家長得以充分滿足獨生子女身體發展和智力發展的需要，並為其提供良好身心健康發展的條件和受教機會。
2.家庭可充分滿足獨生子女對愛的需求。

對兒童的發展來說，除了生理上的需要外，還有更重要的心理需要，即得到別人的關心和愛護。對獨生子女而言，因為沒有其他小孩來分散父母的注意力，所以與父母的精神接觸較多，感情較易親近，進而滿足兒童對愛的需求，而激發積極向上的心理特質。

3. 獨生子女有接受早期教育的可能。

由於父母僅有一個孩子，便能有較多的時間與精力來關心孩子的成長，對獨生子女施行早期教育，故獨生子女的知識面較廣，且觀察、記憶、思維、想像及創造力都較非獨生子女強。

（二）負面的心理特質及形成原因

各項研究也顯示：獨生子女容易表現一些令人擔憂的行為習慣，如，好逸惡勞、高傲自大、撒嬌任性、意志薄弱、貪圖享受、自我中心等。其形成原因如下：

1. 獨生子女缺乏兄弟姊妹等「兒童夥伴」。

在兒童的發展過程中，友伴是不可或缺的因素，因為兒童夥伴的存在，兒童才能進行社會化，瞭解自我與他人的區別，並尊重自己、他人，培養服務的精神。否則，獨生子女在其「獨生」環境中，[普]遍容易形成自私、不合群、膽怯、不與人交往的行為與習慣。

2. 獨生子女受到家長的過度溺愛。

父母對獨生子女缺乏一以貫之的教養原則及百般遷就的教養方法，使獨生子女產生「自我中心」及「優越自大」的心理，進而在生活上養成愛發脾氣、挑剔的行為問題。

3. 獨生子女受到不一致的家庭教育。

根據研究結果，教育效果最差的莫過於家長的教養要求不一致，往往在孩子犯錯時，彼此間為了教育孩子，而互相指責、埋怨、爭吵，弄得孩子無所適從，而易養成說謊、投機取巧的壞習慣。這種情況，尤其常見於獨生子女的家庭中。

綜上所述，獨生子女所見的性格弱點，既不是先天就有的，也不是後天必然的。其中的關鍵在於父母的教養方式，特別是家長對子女的教養態度、教育觀念及方法，深深影響獨生子女的性格與行為，而父母該如何正確的教養獨生子女呢？接下來繼續探討。

四、父母如何教養獨生子女

（一）不要把注意力集中在孩子身上

父母對於獨生子女應視為一般普通的孩子，不要投注太多關心、要求、期望過高，也不要過度保護孩子，讓孩子能自己親身去嘗試、經驗，而健全的發展人格。

（二）相信孩子的能力，開放機會給孩子磨練身心

父母應放開心胸，讓孩子勇於接受考驗，讓他學習如何去面對問題、解決問題，從中累積生活經驗，培養獨立自主的能力。更不要用封鎖式的管教方式，避免孩子接觸到將有不良影響的東西，應該試著讓孩子本身自己做價值的澄清、判斷。

（三）父母的管教態度要一致

廖碧清說，管教不一致，孩子容易養成投機的心理，而扮黑臉的管不好孩子，扮白臉的也管不動，豈不吃力不討好？但重要的是，要有一套正確的教養方式，最好是由親子雙方共同訂出規則來，彼此要嚴格遵守。

（4） 提供社交機會給孩子

讓孩子學習尊重和接納人我之間的差異和個別性。從社交過程中，學會利他，與別人分享的行為，不但可以減少他在人際方面不必要的衝突，也在往後能更有信心的面對生活上的挫折和困擾。身為獨生子女的父母，凡是最好不要因為「我只有一個孩子」而顯得過度緊張、過度保護，只想幫孩子擋掉問題，有時反而適得其反，孩子學到的反而是無助和躲避。好父母應陪著孩子，給予適切的愛和支持，陪孩子一起思考各種解決的方式，並鼓勵孩子做修正和實踐的工作。

（5） 讓孩子在生活中微感不足

一來可以消極的避免孩子變成不活潑、動作遲緩、無精打采，二來可以積極的激發孩子的思考創新能力。

其實獨生子女不全然是問題兒童，有其個別差異；相反的，獨生子女的非凡成就卻是頗值得注意，它暗示著一個訊息，多給孩子一些愛，多注意孩子的人格發展，多關心孩子的需要，多給孩子表達意見的機會，孩子的表現會比較傑出。

五、父母教養與獨生子女性格養成之關係

從之前種種敘述，可知父母教養方式和態度對獨生子女有重大的影響。而獨生子女各方面是否順利發展的重點，應該不是子女數的多寡，而是決定於父母是否能以合宜的方式來教育獨生子女。每個孩子都是父母最珍貴的寶貝，對於決定生養一個孩子的因素或許不同，但可以肯定的是，獨生子女獨享父母充裕的資源和愛於一身，這對於孩子的發展是很有利的。一致的父母教養態度和管教方式，能使獨生子女有很好的人生發展。若輔以恩威並濟、開明權威的方式來教養子女，視孩子身心的發展階段給予適切的要求和規範，以支持和鼓勵的方式來幫助孩子表現出合宜的行為和最大潛能的發展，此外，在生活中也能與孩子建立親密的親子關係，並在此基礎下以身作則地成為孩子社會化的最佳榜樣，協助孩子建立同理、分享、協助等利他行為，進而能將此親密關係類化至友伴的相處，能與他人分工合作，共享團隊成就。因此可以說父母教養方式是直接而具體的形成獨生子女的人格，身為父母的必須分清楚溺愛與真愛的差別，才能引導子女有健全的人格發展。

3、 結論與建議[這部份可以稍微加強一點,如分兩節,一.是結論,二.是建議]
父母在其子女的成長過程中扮演著不同的角色。從孩子出生時提供生理需求和安全需求，及至漸長，父母則必須教導孩子學習道德規範，使其表現合理的社會化行為，父母是孩子認同的對象，其思想、行為、態度對孩子皆有重大的影響，簡茂發（民67）即說明，父母是孩子心目中的重要他人，成為孩子認同的對象，在親子之間自然且長期的接觸互動中，最能發揮潛移默化的功能，尤其是對於獨生子女來說是關係相當密切，而且也會因為教養方式的不同而形成不同的獨生子女性格。

本研究由於時間因素，致使有些細節部分並未著墨甚多，建議可以從獨生子女與共生子間的比較，來判斷父母的教養方式對孩子的影響，亦或是從家長與老師的觀點切入，研究如何使獨生子女能適應團體生活及人際溝通。
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