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	參、主軸轉譯與全形說明

	師：喃喃的說到底是什麼意思？先不要講，等一　　　下請各組說。
轉譯：提出問題及問題討論。
（學生開始討論，有一點吵。）
師：抽一個號碼後，就從那一組開始。（抽筷子籤）２６號。就從第二組順序下去，第二組發表時，其他組也要思考這個問題，如果你可以幫回答時，也有蓋章獎勵。好！從２６號在的第二組開始。為什麼父親要喃喃地說？
生：自言自語。（同學們拍手）
師：很好！自言自語。自言自語有很多種，你們有沒有自言自語的經驗？
轉譯：經驗討論及交換。
生：有。（很多人一起回答）
師：自言自語有很多種，其中有一種我們叫做喃喃，怎麼情況的自言自語我們叫做喃喃？（有人在底下講）請舉手講！鄭佳文說。
轉譯：重述題目，具有積極回饋－－澄清的作用。
生：想事情的時候。
師：想事情的時候。好，請各位同學想像一下，鄭佳文同學說想事情的時候，那種自言自語我們叫做喃喃。請問我們一邊在想事情的時候一邊在喃喃，那講話的聲音是大聲還是小聲？
轉譯：深思其他特徵，音量如何？
生：小聲。（很多人一起回答）
師：小聲，好！各位同學都答對了，所以喃喃就是很小聲的在自言自語，一邊在想，一邊在自言自語，所以在課文裡面，第一段爸爸喃喃的說，就是他在自言自語、在思考。
師：「擬人法」我們上次有講過，有誰可以解釋什麼是「擬人法」？
生：抽象的。
轉譯：回答內容太少，不夠具體且不太正確。
師：抽象的，還有沒有，很多比喻都是抽象的，但有一種是擬人法，而擬人法不一定是抽象的，可能比較具象的。（有人舉手）
生：不是真實的。
轉譯：回答內容太少，也不夠具體。
師：絲瓜！各位，絲瓜是不是人？
生：不是！
師：絲瓜既然不是人，那絲瓜為什麼會笑？絲瓜不可能會笑啊！？可是因為我們人用擬人法來形容它，我們把絲瓜想成什麼？
生：人！
師：把它想成是人，把它想成是頑童一樣會笑。絲瓜本來不會笑也並不是人，我們把不是人的東西，不管是植物或是動物，都把它們想成什麼？
生：人！
師：像人一樣會笑，也會發出一陣陣的笑聲。這種叫做擬人法，這樣能不能了解？
轉譯：確定學生是否知道擬人法的用法。
生：第一課夕陽在天空灑滿了彩霞。
師：各位夕陽它是不是人？所以它會不會做"灑"的動作？灑的動作只有誰會做？
生：人會做。
師：你們有沒有做灑水的經驗？
轉譯：「灑」動作和我們自己做關聯。
生：有！
師：夕陽不會灑，所以把夕陽想成是人一樣會做灑的動作，而且它灑下什麼東西？
生：彩霞！
師：還有沒有？許志瑋說一個！
轉譯：等待、延伸。
生：許多小喇叭一樣，不知它要演奏什麼。
師：好，這一句話裡演奏用到擬人法是不是？只有人會演奏，植物和動物會不會演出？（有人搖頭）所以把絲瓜的花想成是喇叭，像人一樣也會演奏，好非常好！我們也蓋他三個章。來下一位。
生：那青青的新芽像一排排稚氣的小孩長得多麼可愛。
師：非常好！李玉旻講的在五十五頁，我們一起看，在倒數四行，「那青青的新芽像一排排稚氣的小孩長得多麼可愛。」各位，長得多麼可愛是不是人才有的，而且像小孩，只有人才會有小孩！對不對，但是他把植物絲瓜比喻成小孩子，而且長得很可愛！好（有人鼓掌）黃正龍又想到了。
生：掌狀的瓜葉前俯後仰。
師：好，掌狀的瓜葉前俯後仰，只有人才有前俯後仰的動作，真正的植物會不會這樣子？
生：不會！
師：不會，可是作者把植物想成是人一樣會前俯後仰，好我們給他蓋三個章，還有沒有？還有很多地方，各位再想想看。副學藝。
轉譯：鼓勵思考、等待、延伸。
生：欣賞那篩落的月光。
師：欣賞那篩落的月光。這個地方有用到擬人法嗎？哪個地方有用到擬人法？
生：篩！
師：篩，跟人有關係，不過篩也可以是一種自然現象，不一定跟人有關，但是篩這個動作可以由誰來做？
生：人。
師：由人來做，也和人沾到一點邊，好，也蓋三個章，因為時間關係，還有很多地方有擬人法，同學們有時間再慢慢研究。
	‧提問與問題討論
　
　
　　
給提示：用父親喃喃地說引入問題中。
　生活經驗導入語詞意義。
　
　
何種狀況下或動作時，產生語詞經驗？
　
提出更細微的附帶特徵，如：音
量。
　
　
　
簡單的答案全體一起回答。
　
　
複習擬人法，並請人解釋擬人法
　
　
　
澄清概念及用法
　學生還不是很清楚擬人法的用法
　具體提示做澄清
　
提出更多具體相關的句子及動作
　
　
擬人法的對象不是只有一種，可以想像的對象都
可以使用擬人法
　
　經驗複習
　
對照擬人法用法和句子中「灑」
的動作關聯
　樂器和人的關聯
　
　
　

人類常用的語詞意義，如：稚氣的小孩
　
　
　植物和擬人法的關聯
　　

澄清可能不一定只有人才有篩的動作或現象
　
　
　
	「引起動機」：這一段的教學是屬「引起動機」的教學。老師一上課便以提出問題的方式引起動機。老師藉著提出與課文有關係的問題（喃喃）引發學生的思考，讓學生有抒發己見的機會。老師同時用蓋章作獎勵，鼓勵大家思考及發言,然後引入生活經驗，導入喃喃等語詞或語句教學。
　　
此外，老師讓學生複習擬人法,澄清擬人法的用法及細小的部分。
　
　
　
　
思考在本課的哪些句子中使用到?

　
　
　
　
　
　
　
　
　
　
　
　
歸納以往學習經驗，並複習句子。
　
　
　
　其他關聯的建立
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建立和植物的
關聯
　
　
　
　
　
　
　
　
　
　
　
提出思考周密
或多方觀察。
　
　
　
　
　

	肆、為既有的教育專業理論紮根
一、為一般教育理論（GPK）紮根
（一）「引述」GPK相關理論
（一）「引述」：一般教育學科中與「引起動機」相關理論
1.動機的意義及功能：動機(motivation)，是指引起個體活動，維持已引起的活動，並導使該種活動朝向某一目標的一種內在歷程(林生傳，民83，p.250)。學習動機(motivation of learning)，是指引起學生學習活動，維持學生學習活動，並使該活動趨向教師所訂定目標的內在歷程(張春興，民83)。動機的功能有引起學習動力，決定活動，和促進學習成效等三種（張霄亭，民86，p.265）。
2.動機的種類：動機的分類有很多種，而較具教育意義的，是把動機分為內在動機（Instrinsic Motivation），和外在動機(Extrinsic Motivation)。所謂內在動機，是指某些行為的動力是個體自動自發的，例如:布魯那認兒童有好奇和好勝兩種內在動機。內在動機可經由學習歷程養成。所謂外在動機，是指環境中，刺激的外在力量促動個體的行為。例如:老師採用考試，排名次，發獎品等方式，使學生不得不讀書。在學校教學上，教師如何安排學習環境，引導學生由外在動機轉化為內在動機，使學生能夠脫離受老師督促，而被動讀書，轉變為自動自發，主動讀書是教學成功的首要之圖（林生傳，民83，p.255）。
3.動機理論：在心理學上，談論動機的學者很多，而其中以人本主意馬斯洛的需求曾次理論（Hierachy of Needs Theory）最被廣為運用在分析學習動機上。馬斯洛將人類的需求由低到最高曾次依次分為七個層次:生理的需求、安全需求、愛與隸屬的需求、尊重需求、認知需求、審美需求、自我實現的需求 (張霄亭，民86，p.266-267)。
4.動機激發策略包括；誘發內在動機、提高學習的價值、訂適當的學習目標、結合學習者的經驗背景、創造良好的教學氣氛、靈活運用教學的方式、善用獎勵的策略、提供良好楷模、安排適當的學習環境（張霄亭，民86，p.267-268）、使教材適學生的需要（余書麟，民66）、立即回饋（李詠吟，民77，p.256）。
　
（二）GPK比對與全形說明（含評述）
在激發動機策略上，老師運用六種技巧:

1.誘發內在動機：抓住同學喜歡獎勵蓋章的特點。
2.結合學習者的經驗背景：絲瓜的問題與學習者有密切的關係。
3.創造良好的教學氣氛：教學本身面帶微笑，給學生輕鬆愉快的感覺。
4.靈活運用教學的方式：老師以活潑的問答討論方式，而非呆板的講述。
5.教材適合學生的需要：學生以學習為目的，而家庭感情探討，符合學生的需求。
6.立即回饋：每當學生回答問題後，老師會給予立即回饋，並扼要複述其重點。
以馬斯洛的理論來看，此次引起動機的教學至少滿足五個層次:

1.生理需求：引起動機的時間約八分鐘，時間的掌握上不會太久。因此，學生不會感到疲勞、不耐煩。
2.安全需求：教室環境安全、安靜，雖有來賓，但並不吵雜。學生也不會因此不敢說話。
3.愛與隸屬的需求：班級氣氛融洽，老師臉帶笑容，所以團體感覺起來溫暖、親切、團結。
4.尊重的需求：當兒童回答問題時，老師口頭纏是（對！好！ ）老師肯定並尊重所有小朋友的想法。
5.認知的需求：老師以開放式的問題（為什麼呢?）引導小朋友試 

著去思考問題。
二、為學科知識（SMK）紮根
（一）「引述」SMK的相關理論
「引述」：語文科中與「引起動機」既有相關理論
根據羅季安教授在「引起動機的方法」中謂：引起學習動機是開始教學的重要步驟。如果教師善於運用，便能使兒童產生強烈的學習欲望，以達到教學目標引。起動機的方式很多，不必拘泥一種形式，而常見的方式，有下面幾種：1.簡短故事：可利用兒童愛聽故事的心理，從簡短故事、迷語、趣語，來引起兒童學習動機，使用時必須簡明扼要，生動得體，很自然迅速的導入正式課文。2.佈置環境：可利用兒童愛活的心理，從佈置環境或展覽活動方面引起。3.聯絡教材：從聯絡各科教材，如歷史、地理、音樂等科引起。4.日常生活：從兒童日常生活舊有經驗引起。5模仿活動：從各種遊戲表演活動，及模仿動作引起。6.討論時事：從討論本校、本地以及國內、國外時事新聞引起。7.偶發事件:利用機會從偶發事件及有關的事件引起。8.時令節日:利用時令季節，紀念節日或中心單元引起。9.觀察自然:從觀察自然現象，引起兒童好奇之心，導入課文研究。10.參觀旅行:從遊覽名勝古蹟，參觀各種機關、或建築物引。11.閱讀報告:從勞動服務、或閱讀報告引。12.造成需要:造成一種情境，使學生感到學習某種知識的需要。而主動要求學習。13.激發好奇心:利用學生的好奇心，從各種有關的事物引起。14.比賽活動：利用調查、搜集、比賽等活動引起。15.教材價值：可利用教材內容的問題、或說明新教材的價值和功用引起。16.視聽教具：利用實物標本、圖畫、照片、模型、儀器、表解、幻燈片、電影等視聽教材，來引起兒童的觀察欣賞，或研究的興趣。17.發問的方式：教師提出疑難問題引發兒童的疑問，使兒童急需滿足個人之欲求，介紹課文導入學習境界。
總之，教師不論用那種方式引起動機，都應該注意下列各點：1.引起動機的時間不可太長，要把握重點，迅速明確的轉入正題。2.引起動機的方式要自然，使兒童沒有覺察教師的用意，而發生強烈的學習願望。3.引起動機的方法要多變化。一則要引起兒童的注意。二則要引起兒童的興趣。4.引起動機時要能隨機應變，斟酌情形決定。引起動機以後，便可以引導兒童按步就班走上學習途徑（羅季安，民62，P148-150）。
　
（二）SMK比對與全形說明（含評述）
經由前面的資料轉譯，以及和前述的語文科教材教法之引起動機的相關論點之比對，相似之處有：a老師以喃喃問題當開場白，符合兒日常生活的經驗問題，與學生有切身關係，可以引發學習興趣因此學生踴躍發表意見。B老師引用瓜絲和摸蛤仔的生活經驗。c老師引起動機的教學皆符合引起動機的四個要點。總之，老師結合發問方式（方法之17）、日常生活（方法之4）等方法，在十分鐘之內導入主題，尤其是在篩和摸蛤仔經驗的關聯。
伍、在既有理論中未比對到的新發現（模式、概念、方法、理論）
一、新發現的名稱：
　
二、新發現的現象描述：
　
三、其他說明：
　
陸、與經驗比較
　　記得當學生時，老師上課常講的話總是:「打開課本第x頁」。然後開使上課。偶而，上課時會講一些與課文無關的事。例如:老師的想當年．．．。我完全想不起來任何有關引起動機的活動。上課時有百分之八九十的時間在聽老師講述課文。班級氣氛沉悶、安靜。上課很少有機會發表意見，沒有發表意見的習慣，自然上課舉手發言對每一個小朋友而言都是很大的挑戰。沒有人會主動發言，被老師點名回答問題時，常嚇得發抖或啞口無言楞在位子上，因為沒有人敢問為什麼，所以我的好多為什麼都悶在肚子裡。反觀這次教學，從小朋友熱烈發表意見來看，可知老師平時常用引導方式讓小朋友思考。因此，上課回答問題對他們而言一點都不會陌生。上課氣氛活潑，笑聲不斷，同學也常常給回答者鼓掌，老師隨和、親切，讓小朋友輕鬆自在的學習。小朋友對上課不會排斥，才能引起學習動機。以前的父母總認為嚴格會打人的老師才是好老師。老師的鞭子確實使我不敢不讀書，因此我是被動地讀書，討厭上課被點到回答問題，害怕上台寫數學題目。學習是一種心情壓力。所以一個老師對學生的態度、上課的教學方式，對於學生有很大的影響，為人師者應謹慎處理所有教學過程。
　
柒、待研究
引起動機在教學上十分重要。但它屬於內在心理歷程，不可從外在測量，考試等方式測驗之。若我們要深入研究引起動機教學時，如何才能客觀且科學的分析探討問題？
捌、統整與建構（發現）
看了游老師所做的引起動機之教學活動，以及做了上述的分析之後，我的心得及對我未來的教學之幫助如下：
一、一般教育學科的專業書籍所提到的引起動機的策略是可以實踐的，未來我可以繼續研究和應用在激發動機策略上，一般教育學科的專業書籍提到11種策略，而游老師的「引起動機」這個教學活動中運用了六種技巧（誘發內在動機、結合學習者的經驗背景、創造良好的教學氣氛、靈活運用教學的方式、教材適合學生的需要、立即回饋）。再者，游老師在這個引起動機中從馬斯洛的理論來看，此次引起動機的教學至少滿足五個層次（生理需求、安全需求、愛與隸屬的需求、尊重的需求、認知的需求），可見書上所說的，在現實中是可以實現的。未來，我在教學中的「引起動機」時，我會模仿游老師的優點，同時，我要繼續研究應用書上有記載、而游老師所沒有用到的引起動機策略。
二、語文科教材教法中所列舉的引起動機的方式在教學中也是可用的在語文科教材教法方面，書上列舉了17種引起動機的方式，而游老師至少使用了其中的二種：發問方式、日常生活等方法。可見語文科教材教法中的方法是有用的，而且效果很好。因此，我除了可以模仿游老師的用法之外，我未來還可以研究應用其他方法，使我所做的引起動機生動活潑，有效果。三、民主的班級經營和良好的師生關係，使上課的發表和討論更活絡。在游老師上課過程中，學生勇於發言，整個課堂充滿著認真的上課氣氛。未來，我也要努力朝著這個方向去做，使我教的班級和我教的課程都這麼活潑、愉快。
　
參考書目
余書麟（民66）：教學原理。台北：文景。
林生傳（民83）：教育心理學。台北：五南。
林寶山（民87）：教學原理與技巧。台北：五南。
張春興（民82）：教育心理學。台北：東華。
張霄亭（民86）：教學原理。台北：空大。
羅季安 (民62)：國語文教學研究。臺北：教師之友社。
　羅秋昭（民87）：國小語文科教材教法。台北：五南。


　四、教學觀察、記錄、寫報告的困難、心得／收穫：同學省思
　　因為白天還在學校任教，我是二年級導師，而本校是六班學校，所以自己班的課要自己全部上，所以上午都滿堂，而下午的國語課很少，其他老師不是帶學生到圖書館看課外書，就是出題讓學生自己寫作文．．．所以好不容易運動會補假在星期一，可以看別人上課，不過同事們也一同補假，只好找自己人--老公（我先生）幫忙，這是教學觀察的困難；怕來不及記錄，是記錄的困難，所以用錄音機錄下來，別人可以問很多相關的問題，覺得自己問學生的問題不夠多，自己應該多充實語彙，多做造句練習，總之，寫報告不是件輕鬆的事，要把理論和實務結合在一起似乎很簡單，但卻不然，內化經驗及教師風格的層面很難用理論明析，或許大概架構是可知的，寫報告後才知道自己無系統可言、雜亂無章，教學是應該多花些時間做準備工作。雖然我們要 您看別人教學,其實還是提供給 您自省機會,人家為什麼這樣?我呢?記錄寫報告只是一過程,相信已經讓 您不虛此行(一節課的觀察)且滿載而歸之實吧!

五、教學活動設計的困難、心得／收穫：
　　因為自己很少寫教學活動設計，對行為目標的編號和節的對映很不清楚，有很多疑惑，再者自己上課時，常常是即興式（美其名，也是懶惰），寫教學活動設計詳實式的是可以提醒自己方向，不過真的在上課時狀況很多，時間多花在管理秩序，本班對自然科學十分感興趣，很多學生有興趣的內容常常是一些為什麼怎樣，那種打破沙鍋問到底的問題，好像在上自然課，我經常要中斷他們的提問，所以教學活動設計必需是繁瑣式的設計時，學生的狀況或問題，真令我難以鎖定。當然系統化是必要的過程，我必須要多用心在此，掌握學生的狀況或有技巧的引導，更是當下之需，要多加研究和學習如何提升自己的教學方式。教學活動設計是教學前的準備與計畫,實際上課時可因實際情況而調整,但不能事前無計畫與準備,這是初任教師使教學純熟的祕訣,也是近年來各校徵聘教師第一點見面的條件(看應徵簡章85%都要活動設計有的家裡寫好有的當場寫),它成了評選標準中重要依據,若寫不出來要上榜就不易了
