學習的紀念品－談卷宗評量的應用    楊幸如  2001.03.31
前言：

筆者於去年初任小學教職，適逢本校實施小班教學，對於其所主張的「多元化、個別化、及適性化」的教學精神相當贊同。尤其在教學現場中，面對各種性格、能力、家庭背景等差異甚大的孩子們，更讓我深覺小班教學精神的落實，乃是刻不容緩的事。在小班教學的主張中，「作業彈性化及評量多元化」是針對過去以抄寫及紙筆測驗為主的作業評量方式，所提出的改革方向；而其中又以卷宗評量（又名檔案評量）被認為是最能促進師生了解並且讓學生獲得有意義的進步的做法。以下將針對檔案評量提出筆者個人的些許心得。

多元智慧理論的啟發

學習心理學家迦納（Howard Gardner）在一九八三年提出多元智慧理論，其認為人類的智慧應包含有：語言、邏輯｜數學、空間、肢體｜運動、音樂、人際、內省等七大類。這套理論應是開展學生潛能、建構學生知識的最佳參考鷹架。在傳統的紙筆評量中，教師用同樣的一份考卷，很有效率地對具有不同能力的學生統一施測，然後便依著試卷上的分數來登錄學生的能力，這樣的評量方式，不僅無法真實呈現學生的學習表現，也造成教師及家長忽略了孩子的潛在能力，更糟糕的是這樣的紙筆評量往往會造成少數有識字障礙的兒童全盤放棄學習（反正題目也看不太懂）。因此，為了讓學生的各種能力都有充分發揮的機會，以及瞭解學生多元能力的發展情形，在因應一波波的教改浪潮之下，評量也應該朝多元且適性的原則改進，以成就學生的多元學習興趣。

卷宗評量的精神：

卷宗評量一詞，又稱檔案評量、卷例評量或個人作品選集評量，也就是學生的作品集。它利用檔案管理的方式，讓每個學生都有一個卷宗（資料夾），依據個人的學習歷程，有系統的蒐集自己的作品（如圖畫、學習單或相片），來表達或顯示個人的努力、進步與成就，同時也讓孩子學會整理、分類、分析資料。

實施原則：

教學是一個完整的活動，教學評量的內容不宜有所偏廢，要使卷宗評量發揮效果，應該掌握下列原則：

．兼顧認知情意技能：傳統評量著重於知識的獲得，然而思考過程、技巧、態度、價值與行為型態一樣重要。

．適應學生個別差異：不同學生亦有相同蒐集主題與內容，評量標準不應齊頭式，評量標準應該適應學生的個別差異。

．親師生共同合作：教師、學生、家長都應參與評量工作。

．與教學密切結合：卷宗內容如果與教學無關，一方面失去教學目的 另一方面造成學額外負擔，反而失去學習的目標與興趣。

．自選、自省、自評：學生自選主題才有學習興趣，孩子自己參與評鑑才能明白學習目標與本身期望，也是自我學習成長的最好說明。 

實施過程：

首先透過聯絡簿、電話聯絡與親師溝通活動期間，向家長傳達個人檔案觀念，並且告訴小朋友如何實施，其內容如下：

．請學生填寫學習單，以主題式探討作品主題。

．確認每位學生都有自己的資料夾，便於收集自己的作品。

．決定收集作品，需由師生或家長決定。

．共同訂定評量作品的標準，可由師生共同討論決定，但標準必須清晰明確。

．要求學生不斷評估自己資料夾內的作品，不滿意的作品仍應放置於資料夾內，以便了解學習過程。

．家長或教師針對學習單內容隨時檢視，並提供補強意見，以便學生適性化發展，提升學習層次。

實施步驟：

1.發學習單，請小朋友訂定主題及蒐集資料的可能方式。

2.填寫目錄。

3.由小朋友預定完成的明確目標與完成時間。

4.老師（或家長）與小朋友共同商討完成目標的訂定是否明確或可行。

5.讓小朋友自行發展並建構解決問題策略，進而尋求解答，並將搜尋所得資料置入檔案夾中，並將結果或過程紀錄於學習單中。

6.老師（或家長）與小朋友共同檢視解答，先詢問小朋友滿意程度再提示不是之處，視其反應引導其對於問題廣度及深度之探討，或建議問題解決方向。

7.讓小朋友自行建構解決問題策略或依據提示尋求問題解答。

8.老師（或家長）與小朋友共同檢視解答，如有不足之處如步驟6實行。

9.如果老師（或家長）與小朋友皆能滿足問題解答，則可進行下一張學習單。

實施心得：

由於實施時間較為匆促，資料夾與學習單內容還不是十分充足，不過由於資料夾內容是孩子自己的作品，班上同學都興高采烈，學習興趣高昂，顯然可以激發學習的動機，同時又符合多元智慧的架構與過性發展。此外，教師也可以根據資料夾了解孩子發展過程，也可協助孩子認識自己，建立學生自信心。

結語：

為人父母及身為老師的我們經常問自己：我希望我的孩子成為一個什麼樣的人？是一個只會汲取課本知識的人？還是個懂得向下紮根往外伸展的主動學習者？個人相信，卷宗評量將是一個讓學生重視自己價值與持續成長的絕佳方式，也是了解孩子並適性發展的評量工具，在國民教育九年一貫課程綱要即將實施的今日，卷宗評量對於國民教育階段基本能力的培養可謂極其適合，身為現代教師自應善加運用之。
