試教的檢討報告請依下列項目來檢討

a教學研究（我事前所做的分析結果，實際上實踐時那些非常順暢？我事前對教材、教法和教學聯絡的分析和理解，什麼地方做得很棒？那些需要補強？如何補法？）
b.教師的準備活動（我準備最好的是地方？又漏了那兒？若再來一次如何改善？）
c.學生的準備活動（交代學生準備的，準備最好的是什麼？沒準備的又是什麼?問題在那兒？如何改善？）
d.各節引起動機（引起動機最成功的在那兒？有失誤嗎?問題在那兒？如何改善？）
e.學生的活動（學生實際上表現的活動最符合我所預測的是什麼？那些是動不起來的,問題在那兒？如何改善？）
f.教學資源（我那些資源運用最順手？那些卡住了?問題在那兒？如何改善？）
g.評量方法（所列的各個評量方法實行起來能夠評量出所要達到的目標的有那些?不能的又有那些？問題在那兒？如何改善？）
h.行為目標（每個行為目標的達成最滿意？未達成的有那些?問題在那兒？如何改善？）
i這次的「試教」，我使用／應用了那些教育課程中的專業知識？（以科目的方式逐一說明，例如ＸＸ科教材教法、教育心理學、教 學設計、ｘｘ科概論… ）
舉例如下：
a教學研究（我事前所做的分析結果，實際上實踐時那些非常順暢？因為只有試教一節課，所以在單元目標的達成上都可以逐步完成。比如在教長方體以及正方體時，孩子早已對這些很熟悉，所以在形體名稱的教學上，可以很快就完成。我事前對教材、教法和教學聯絡的分析和理解，什麼地方做得很棒？那些需要補強？如何補法？）在教學聯絡上，因為事先已跟原班老師溝通過，所以學生該準備的東西幾乎都有帶齊；我覺得我的教法都著重於孩子需要口頭發表，所以幾乎學生在上課時都十分專心，深怕不會回答；教材上，我並沒有帶著孩子一步一步照課本的文字順序走，後來問了原班老師，她說我這樣的作法可以，但老師就要會控制自己的進度，免得落後或超前。

b.教師的準備活動（我準備最好的是地方？又漏了那兒？若再來一次如何改善？）我的白紙以及立體圖形準備不夠，所以在使用分組的學習時，有的學生因為想但沒有工具而無法實際操作。

c.學生的準備活動（交代學生準備的，準備最好的是什麼？沒準備的又是什麼?問題在那兒？如何改善？）學生幾乎都有帶立體的紙盒等，但真正正方形的東西實在很少，所以下次老師需要自備比較難蒐集的物品。

d.各節引起動機（引起動機最成功的在那兒？有失誤嗎?問題在那兒？如何改善？）：一般進行得還算順利，不過孩子因為跟我還不算太熟悉，所以剛開始需要先拉近和小朋友的距離再進行為佳。

e.學生的活動（學生實際上表現的活動最符合我所預測的是什麼？那些是動不起來的,問題在那兒？如何改善？）：符合我預期的是：小朋友都能按照我的進度踴躍的發言和發表正確的答案想法；只是在最後剪紙的那一段時間，因為有的小朋友沒有剪刀所以只有發呆或是和其他小朋友說話的份。因此這一階段的工具應該每人一份會比較好。

f.教學資源（我那些資源運用最順手？那些卡住了?問題在那兒？如何改善？）：在教長方體的時候，因為所準備的長方體不夠完整，所以剛開始孩子們看到以為它只有兩組不一樣大小的面、或是上下那一組的面是正方形的錯誤，幸好教室臨時有麥克風的盒子可以打破孩子們這樣的觀念以及方便我的教學—「三組不一樣大小的面」以及「長方體有很多種」。所以老師在教每個單元時應逆向思考孩子們可能錯誤的想法，然後才去著手準備一些教學資源。

g.評量方法（所列的各個評量方法實行起來能夠評量出所要達到的目標的有那些?不能的又有那些？問題在那兒？如何改善？）：在「能比較正方體與長方體不同」時，小朋友無法一下子比較出來，所以需要老師去引導，舉個例子來進行會更順利；其它的評量項目都可達到之前所預定的。

h.行為目標（每個行為目標的達成最滿意？未達成的有那些?問題在那兒？如何改善？）：因為小朋友之前舊經驗的原因，再加上這次數學單元比較具體簡易有趣，所以行為目標都能達成。
◎這次的「試教」，我使用／應用了那些教育課程中的專業知識？（以科目的方式逐一說明，例如ＸＸ科教材教法、教育心理學、教 學設計、ｘｘ科概論… ）我一直都用鼓勵增強的方式來鼓舞他們的學習士氣；而且會刻意去叫一些上課容易分心的孩子起來回答問題，當他們無法表達完整時，我代為補充可是也不忘給予鼓勵，我也會溫和地說出希望他能更專心的訴求，以此警惕其他不專心的小朋友；在語文課教材教法曾聽過：老師說國語和數學是很好整合的科目，因此我在教形體的名稱以及「相鄰」、「相對」的定義時，都用國字寫在黑板上，讓學生先認識字詞本身的意思再拿數學例子貫通；教學心理學曾教過我們一些年齡認知的發展，我只記得年紀小的學童拿一些與生活相關的具體例子，所以我先請孩子舉一些教室或校園具體的物品來瞭解正方體和長方體的正確形態。
