  省思札記六
	日期：90  年  10 月   07    日

	心情
	曙光
	

	終於暫時跳脫幾個月來封閉的心靈與生活，回花蓮參加畢業生返校座談，好久不見的花蓮讓我格外想念那裡的壯闊的山，就好像迷途的孩子急切的想投入思念已久母親的懷抱，很想回精舍走走想去看看師公，因為我的心情極度的沮喪。我找不到自己的方向，好想讓花蓮溫柔的山抱抱，讓師公的法語以及慈濟精神「惜惜」。現在的我幾乎遺忘當初義無反顧的捨棄一切投考師資班的初發心，這段日子以來覺得是三十幾年的生命中一段空虛與沮喪的日子，或許是個性使然，讓我覺得要做就要做最好的，仔細反省當初在花師唸書時拼了命的寫報告，不讓自己放鬆，不准自己出去玩，只要是教授出的作業，我腦中閃過的第一個想法是，如何做到最好，如何做得圓滿，如何出類拔萃，在什麼地方我可以與眾不同獲得好成績，某方面來說或許這是好的，但是這樣的想法卻讓我在理想與現實的遙遠距離中迷失了自己，總覺得這段時間生命是在空轉，自己的能量好像風中之燭，即將熄滅，失去了活力，失去了自信，失去了笑聲更失去了快樂。我不喜歡這樣的自己。

就好像初學走路的孩子，羨幕鄰居的大姊姊能夠自在的走快樂的跑，而忽略了自己才剛學會站立，才剛學習踏出生命中的第一步，在可預見的跌跌撞撞、摔倒、疼痛各種過程中，去責備自己怎麼不能像大姊姊一樣走得如此穩，跑得如此快，我總是這樣殘忍的對待自己。忘記心中的那個孩子是需要鼓勵與愛的。

這一趟花蓮之旅，看見老師與同學，漫長的旅途中仔細思量：或許是對教師這樣的角色有著過高的標準，讓我不容許每次的教學是有缺陷的，是不精采的。可是事實卻是在繁忙的級務與教學技巧的生澀中陷入苦戰，總覺得自己不是以最輕鬆最自信最真的自己去面對那群孩子，我是在追逐我所認為的完美教師形象，而忽略了其實描繪教師的樣貌者是自己，唯有自己心情不再浮動，靜下心真誠面對自己，深刻的省思，在做中學，在錯中學，允許自己的些許不完美，允許自己的些許缺憾，一步一步慢慢的建構自己的教學風格與理念。只要自己的心是真誠的，就不至於偏失。

每日睡前總希望菩薩能給我智慧與力量讓我成為一位好老師，希望與學生結好緣。我想，既然目標如此明確，任何事情只要是對學生好的，對於自己教學有幫助的，我都該精進，都該努力，都該學習。

蘇老師今天說的一段話讓我很贊同—教育是沒有絕對答案，現在的努力有些時候並無法馬上立竿見影。我想自己是忽略了每個學生的獨特性，總希望有人能告訴我怎樣做才是好的，怎樣做才是對的。今年power教師獎陳穎川老師的一段話語思老師所說不謀而合並讓我深受感動，「上善者若水，水善利萬物而不爭」「面對個性、資質不同的學生，我們就要像水一樣，隨時調整自己，變化自己以幫助學生，但我們其實又不積極去求什麼回報！」

想起上人的靜思語—「只要找到路就不怕路遠」「多看自己所擁有的就會很快樂」「甘願做歡喜受」。我想既然教育是沒有絕對答案的，唯有在過程中用心於每個當下，我也知道這段期間或許要很長，我得做的是在快要退轉時想想自己的初發心，鼓勵自己同時更真誠的面對自己。

總覺得其實自己是幸福的，在失意與沮喪時有好多人在支持我給我打氣。今天返校座談，更發覺在教學甚至班級經營上蘇老師也是自己的後盾，是可以請益的，無形中心安了。我想從今天起我要改變自己的生活，不再沮喪，變得更勇敢，教學生涯是長久的，我要走出去不再將自己封閉，學習書法，重回荒野保護協會…因為封閉的心撞擊不出新想法，多接觸新的事物，放鬆心情，努力用心的去感受去生活，去省思，一步一腳印的邁向自己的目標---我要做個好老師。




您是一位很用心的好老師!處處都能為學生著想的好老師,也只有「用心」才能把事做好, 「為他人著想」才能作得周延,任何人都無法做到十全十美,就像沒人能將所有的資料都蒐集完整一樣,所以,盡心盡力就可以,
教學,這份我認為很好的工作是自己問心無愧的付出,不計回收多少,但是,當看到有一丁點成果時,心中的喜悅是最好的回收,就如同自己種的花或樹,新長出一片葉子或花果,心中冒出的感覺---成就感,因此,不是等別人開口說而是自己來體現,我也常說,教學是負責任的工作,今天的一言一行,五年十年之後,再與這批孩子在路上相見時,您是抬著頭親切的招呼還是低下頭趕快溜呢?     

加油吧!我們共同在「用智慧打造的軌道」上遨遊,欣賞道旁美景,也予以適度的讚美                          蘇國榮  啟
省思札記七

	日期：90  年  10 月   14    日

	心情
	緊張
	

	孩子們即將於下週二、三第一次評量，說真的我比他們還緊張，總覺得教學成果即將在此刻驗收，而家長對我的評價與看法也在評量後顯現出來，有些惶恐，或許這又是自己太要求完美的效應吧。

自從上週回花蓮座談後，心較安定，每天告訴自己，要比昨天的自己更進步，不再將自己定位太高，心情漸漸開朗，但偶而也會沮喪，總是在氣餒與鼓勵交錯的心情中渡過。我知道這是過度期，我得耐心的等待，等待黎明的到來。值此刻對自己一個半月來的教學做總檢討：

※各科教學方面

一、國語科教學：在學校時所學語文科教材教法是全方位的，舉凡說、讀、聽、寫、作做皆是語文科的教學重點。學校每週語文科教學時數九節，教學指引中說每週上一課(約八節其中包含了作文教學說話教學和寫字教學)，但是學年的進度表中每課的教學節數約5節，也就是說一週要上一課半的進度(共計7節)，另外兩節是語文活動(書法或作文)，學校推行小班教學，本學期設定了三個教學主題，並且要求學生分別製作三本小書，中秋節、國慶日、運動會、聖誕節各個節慶皆有學習單再加上學習檔案製作，這些額外的活動幾乎佔掉了國語科、鄉土教學、輔導課甚至道德與健康的課程，讓我覺得國語科的教學只有一個字—趕、趕、趕。目前我的語文科教法程序可分為下列幾項：

1.學生預習(念課文兩次與查生字製作生字卡)生字卡包含造詞與成語或者解釋。

2.生字—教師先教筆劃 (學生當場寫生字簿描紅並寫1個字)---1節

3.生字新詞—分為兩部分一是由學生拿生字卡上台報告（這方面做得並不是很好，學生上台報告的方式，讓我不盡滿意，有時覺得，他們只是將所寫的念出來而已），二是教師請學生發表新詞，因為這部分是他們小組競賽的得分關鍵，因此他們總是踴躍發表，但往往佔掉了幾乎兩堂課的時間。（在學生發表時常會遇到一個問題就是，很多人舉手，若是叫a則b和其他同學會認為不公平，有時加分也讓學生產生只有某幾組在加分的不公平狀況），此外在新詞的意思方面，我的疑惑是是否該讓學生將解釋寫下來？

4.內容深究---歸納段意與問題探討。請學生發表本課大意與各段大意。這方面我覺得自己不知如何引導，好像只能跟著指引的問題探討，但卻無法深入。
5.形式深究---修辭與造句。這是培養學生造句的能力也就是作文的前身。我覺得自己會造但是卻不會批改與回應學生所造的句子。例如造句方面學生的句子不合邏輯前後無法呼應，有時當場我會不知如何修改…..

以上這些語文科該教的內容幾乎花掉了我近5節多的時間，讓我的習作檢討時間變得匆促。

基於以上的問題我覺得自己應該修改整個語文科程序，可能該把生字新詞一起教或者讓學生當小老師（連同筆順），我負責回應與補充，或許能減少一節課的時間吧！

二、數學科教學：目前每週只排定四節課，學年教學進度大約一週教一個單元，由於目前該寫的習作有兩本，加上廠商所送的數學作業簿、評量卷，讓我只能在四節中上完進度而沒有時間做檢討。

其實在各科的教學中讓我比較困擾的是：

1. 在時間的壓力下如何能將進度上完又能做到檢討與訂正習作？

2. 教學與評量是相輔相成的，幫助學生複習與評量也是我該學習的。例如這次經驗，我發覺教完四個單元，第一單元教學時已做評量也做了補救教學，可是當我教到第四單元，要做總複習時發現第一單元他們似乎已遺忘，讓我緊張 (因為月考到了啊 )。

3. 教學進度、複習評量、學年主題配合的時間壓力。

· 班級經營方面

1、 小組合作：我預計在第一次評量過後重新分組。依據理論「異質分組」較「同質分組」效果來得好。我曾請教過其他班的老師，有人建議我用名次來分組，可是我總覺得這樣會不會給學生貼上標籤呢？還有小組長的遴選該如何做呢？由學生互相推舉或者由成績優良者擔任呢？

異質分組:1,8,9,16,17,24,25,32  如果依名次分組如左方將32學生分四組

        2,7,10,15,18,23,26,31  或八組的分配方式,成績平均在各組, 

        3,6,11,14,19,22,27,30  組長可以推選或每人擔任兩週或一週

        4,5,12,13,20,21,28,29

2、 作業處理：這部分我製作一張表格由小組長和副組長負責登記未交者名單，並且在聯絡簿上做記號，我的想法是要讓家長了解他的孩子作業繳交情況並且期許家長多做督促，這部分我正在訓練學生，希望有所成效 (但我馬上面臨的是小組更換的問題，這意味著我又得重頭來過)組長請定位在服務的角度才不會有標籤的困擾

3、 作業訂正：每天批改作業入如此多，對於錯誤的地方必定要求學生做訂正，但是我無法每盯著補交或者補訂正，讓我產生困擾。我思考著，是否每次批改完將pass的作業簿還給學生，其餘的請他們馬上訂正後給我批改。但是這樣一來我的批改速度與時間須掌握得很好，免得學生訂正時間緊迫而確實做到。

我知道這些問題是我必須檢討與修正的，我想自己得好好的思考方法來做修正，在試驗中找到比較好的方法。重要的是，我要常常鼓勵自己，從心做起！




以後請將大紅色留作批閱意見好嗎?
省思札記八
	日期：90  年  10 月   17    日

	心情
	氣餒
	

	孩子們終於完成他們的第一次評量，批改的結果國語平均94.48分，數學95.9分，社會92.97，說真的我不甚了解四年級的孩子成績怎樣算好怎樣算壞，這樣的結果讓我已經滿足了，至少讓了解孩子們的程度(他們是孺子可教)，同時也在月考後省思自己的教學。

發覺其實孩子們有些題目並非不會，而是粗心。例如數學考試明明告訴他們要檢查再檢查，還是有三位小朋友漏寫好幾題。要不就是計算錯誤，讓我很困擾。再來就是社會科，我們用的是翰林版，第一單元認識台灣總共有十三課一堆地名要背，誰知這次考試考填充題有些字國語確實沒教過，而上課時我也忽略教小朋友寫，所以批改時有些難以下筆，孟子曰:不教而殺謂之虐。因此若是寫國字錯誤者我就扣分(每格一分)，若是寫注音我就給對，不知這樣會不會不公平?我想下次教社會時，對於一些比較難的字我必須教小朋友寫這樣才不會太殘忍甚至難以要求。對於社會科教學我有個想法，鑒於社會每課內容幾乎全要背，我想訓練小朋友整理重點的能力，希望在每次我教完一課後，他們會自己整理出重點。從第二單元起我想以樹狀圖的用法示範一課，再讓他們自己做， 但不知四年級的孩子能否做到？又我發覺他們非常不喜歡板書，而且抄黑板的速度又慢，讓我覺得好多時間都花在等他們寫。我想社會科教學有很多種方法，在討論與發表方面我做得不夠，同時也覺得某些題目用這種方法較能刺激他們的思考，唉好難抉擇喔！

班級經營方面，今天發表成績，下午就有家長打電話來關心，他覺得這次自然(科任)孩子考不好，也覺得孩子的個性內向不善於言詞，在家裡寫評量都會，遇到不懂也不表示，希望我能夠引導她的孩子。說真的我不知道如何引導，或許由我主動出擊多給他發言的機會(但是有時請他遇到他不會的她會哭…)比較好吧！另外就是一位小朋友的母親打電話給我，他的孩子這次國語考試才考77分，他母親覺得以前他的孩子不會這樣，是我沒有好好督促他的孩子作業繳交(才造成考不好的結果)，我向他表示，考的題目在習作我都講過，聽寫也考了好幾次上課也提出請小朋友該注意的地方，況且全班平均是95分，孩子不努力我有什麼辦法？     事後，我仔細思考，有些地方我做得不甚好，例如作業的繳交方面，我有時太忙沒有確實催繳作業(這個孩子有時連聯絡簿也沒帶！)，我想從明天起我得加緊腳步在作業繳交方面多下工夫催繳  每次作業有登錄就不會遺漏  ，下次若是這個孩子再沒交我直接打電話給他的家長，因為我覺得聯絡簿家長也簽了，孩子常常都說沒帶，每天到安親班上課，作業也缺交，到底誰該負責？

我發覺班上有位孩子動作很慢，似乎永遠不知道現在是上課還是下課，他可以午休鐘聲響時還慢慢的去上廁所，上科任課集合也永遠是最慢的，常常搞不清楚他的東西放在哪裡，抽屜永遠凌亂，服裝儀容不佳，人際關係不好，跟他說了很多次了，他仍依然故我，我該怎麼辦呢？

班上有些小朋友常常會在上課時要求去上廁所，我告訴過他們下課請先去上完廁所後再去玩，他們有時會說那時不想上，憋尿對身體不好，我只好通融他去，可是有些人就會趁機也說想上廁所，讓我好困擾。

之前對我說要我督促他孩子的家長說，要我拿棍子打他的小孩，從小我就不是被打大的，我也不喜歡用暴力，況且這不是最好的方法。有時覺得自己似乎太心軟，不忍心做太嚴厲的處罰，不是心軟而是還沒找到更好的方法,慢慢就會找到  是否因為這樣，讓孩子覺得我是有商量的空間。這當中的分寸真難拿捏。

無論如何，我還得再加油！

能細心省思就是成長的起點,過度自我膨脹與自滿時,就是墮落的開始,共勉


這樣回答的方式不是很好,我們不宜過度責怪孩子不努力不用功,要以安慰的方式說:沒有關係,每人都有偶爾失誤的時候,或許這次考試時他身體有不舒服而影響也不一定,下次再努力就補回來了,其他得同學以前也這樣的,後來加了油,這次都考得很好,全班平均已經95分呢!





  非常好一定能辦到





已經很厲害了不要要求太高小心跌倒








