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    個人過去服務於國民小學，鑑於國小圖書館教育未能落實發展，自身對圖書館學的認識又淺薄，因而到師大社教系圖書館教育組進修，受到教授們熱心的教導，受益匪淺，畢業後再入文化史研所圖書文物組深造，受教於現任中國圖書館學會理事長王振鵠教授門下，且以國民小學圖書館經營之研究為主修，矢志國小圖書館教育為終身努力目標

    在師大進修期間，即自願接國小圖書館經營工作，擔任清江國小設備組長兼圖書教師，首先將學校未經整理之圖書資料著手分類編目，理出經緯，積極徵募圖書，以充實館藏，經四個月之辛勞，第一批完成分類編目之圖書資料正式上架與讀者見面，雖每日中午犧牲『午休』，看到完成分編之圖書資料能為可愛的小朋友所使用，一切辛勞化為喜悅，於是第二批、第三批、第四批陸續完成。

    個人在拙著『國民中小學圖書館之經營』一書的自序中曾經說：『上古時期，只要「力氣大」，就可以佔有一切；農業社會，擁有「土地」，也就擁有其他；工業社會，有了「金錢」，似乎可以控制全局；到二十一世紀，掌握「資訊」者，將是未來的「主宰」』。又說：『若要掌握「資訊」，必先善用「資料」，因此，如何檢索與利用資料是人人必備的智能，若能於青少年即予培養訓練，則可踏實掌握自己的方向』。

    因此，積極推展『資訊教育』的龍頭『圖書館利用教育』。首先在自己教學之班級開始，繼而推展至各班各教師，然心有不足，進而邀約師大一同進修之同學，倡國小圖書館輔導團以服務各國小，經不斷努力溝通，終獲當年台北市教育局毛連塭之首肯，自台北市國民教輔導團中成立國小圖書館輔導科，正式把圖書館利用教育有計劃的推展於台北市各國小，鑑於國小圖書館輔導科之成效卓著，次年即成立國中圖書館輔導科，又把圖書館利用教育推展於台北市各國中，如今恩師王振鵠教授常垂詢有關台北市國小圖書館輔導科之事，雖已離開台北到花師，然過去所投入而獲之成果受肯定，有不辱師門之感。

    國小圖書館因無專人編制，圖書館專業人員又少，因此，個人與清江國小教師共同努力開發一簡單操作又實用的圖書館作業系統『清江一號』，因為身兼國小圖書之經營與國小圖書館利用教育兩大功能，且學習操作簡單(國小四年級以上小朋友即可操作)，普受各國小、國中、高中、高職與五專學校圖書館之歡迎，紛紛商洽採用，但個人並不以此為滿足，繼續研究發展，而有『清江二號』之推出。今天已有『清江五號』、『清江2000』等版本在三百餘所中、小學校的圖書館中運作。
    1988年到花師以後，有關國民小學圖書資訊教育之推展，並未中斷，首先深入各國小發表演講、提供輔導，更研究以 BBS資訊站來進行輔導國小圖書館，以節省人力的奔波，更提高時效，如今網際網路的使用，更如虎添翼，使圖書資訊利用教育由西部推展至東部，雖正起步奔馳中，相信不久之將來，圖書資訊教育之普及，使『城鄉教學品質』因而拉近，這是個人最大期望。

    為期國民小學圖書資訊教育之推展更加落實，末過於從根做起—師資培育，因而從事「圖書館學」類科教學之開發耕耘，首先開授「教育資料檢索」課程提升學生自身圖書館利用知能，接著「小學圖書館學」、「分類與編目」、「圖書選擇與採訪」、「兒童與青少年讀物」、「教學資源管理與服務」、「學校圖書館及媒體資源中心」等相關課程陸續開授，也頗受同學的歡迎，畢業後為國小圖書館服務。
    基於推動國民中小學圖書館教育困難最根本的阻力在於法源基礎薄弱，正好圖書館學會著手各級圖書館設立及營運基準的擬定，個人有幸參與並負責國民小學圖書館設立及營運基準小組的擬定與討論，而強力主張「國民小學圖書館主任」納入條文之中，使國民小學圖書館之營運有了較強的法源根據，讓國民小學圖書館教育事業邁入新紀元。
因地處東部邊陲，圖書館學人力之不足，所以個人也投入「鄉鎮圖書館」的輔導工作，經常巡迴於十三鄉鎮市立圖書館，對於其空間規劃與選採工作均不遺餘力,致使文建會之空間規劃專案花蓮縣十三鄉鎮市立圖書館均獲撥款改善，對公共圖書館的發展又向前跨越一大步。   
(書於民國九五年春)
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