每日省思
(請每日下課後或睡前以E-mail傳給我,次晨起床先開信箱看我的回函,有困疑者得以立即獲解答)這是學長的省思
12/2(星期一) 省思報告

    困擾的事情

    當我上電腦課的時候，我跟學生說明今天學習的主題之後，學生回答他們都已經學會了，當時我心理嚇了一跳，但我還是依照我的主題進度上課，後來發現他們其實都不會。這件事情讓我得到一個省思，上電腦課的時候，學生如果說他們會，並不代表他們真的會，可能只是概念上的會而已，因此教學的時候，還是要按部就班仔細的教學，不要因為學生的話語而改變教學。
可立即測驗知其真偽,日後就不會隨便說了

    收穫的事情

    今天上體育課，這節課是我第一次教學，我腦子裡記著今天的教學步驟，並且依著步驟的教學，學生滿配合我的教學，秩序也維持的不錯，產生了一股信心。

上電腦貼圖的時候，可以利用卡通圖案吸引學生的注意，效果很不錯喔。

體育課整隊的時候，可以利用口令外加同學的回答，例如：老師說 立 小朋友說 正，老師說 向前看 小朋友回答 齊 ，老師說 手放 小朋友回答說 下 。效果很好，一下子就可以把隊伍整隊好。很棒呀
12/3(星期二)省思報告

    困擾的事情

上電腦課的時候，學生不配合教學，和老師唱反調。有學生說她不想學，要老師不要教學；有同學對於老師的教學一直反彈；同學一直玩遊戲，不理會老師。當我遇到這班级的時候，一開始簡直傻了眼，不知如何下手，但我的直覺告訴我，依我的教學進度教學，將學生的回應淡化，並且將秩序控制在可學習的環境下，而且態度堅定。後來我發現這樣的效果不錯，不對學生讓步，學生自然就會軟化，進而進行學習。不願學要考慮原因,如剛開始就這樣反映,則問題出在學生之厭倦或故意,抑或開玩笑,若已上課一段時間,則問題可能出在老師, 講太深聽不懂,太簡單都會了,教材不適合他們的需要等,我們要思考後行事
另外在教學的前十分鐘，才被告知教學單元改變，又加上老師前來觀看我教學，學生的反應態度不佳，上了一堂極具震撼的課程。

12/4(星期四)省思報告

困擾的事情

在今天的教學當中，四仁給我的感覺很冷淡，尤其當我教電腦課的時候，學生表現出來的態度冷淡，不想上課，只想玩遊戲。我依舊照著我的教學進度上課，上課過程當中，問學生有沒有問題，學生並沒有回答，感覺不理老師，於是我就認為他們會了。結果我切換螢幕給他們操作的時候，卻發現大部分的學生連開始步驟都不會，簡直是沒有用心在學習。從這件事情我得到了一個結果，這個班級的教學必須要先喚起他們的學習意識，應該要跟他們說最後會測驗或者是打分數，讓他們有警覺心之後，才會認真學習。而且在電腦課必須要強烈要求學生不准玩遊戲，如果玩遊戲被發現，則給予處罰。因為玩遊戲會造成無心學習。

上二孝體育課的時候，一開始進去教室全班鬧哄哄，當我說小朋友我們開始上課了，學生依然鬧哄哄。於是我先叫他們把桌上的東西收起來，我開始引導他們進入學習的情境。但是在這個時候學生還是非常的吵鬧，已經到達無法上課。帶到戶外的時候，也是這樣的情形，秩序非常難掌控。於是我就在想，到底有沒有方法能夠掌控這班的秩序。最後我發現老師的口令很有用。比如說可以說「請安」學生就會回答說「靜」，這樣就可以讓學生的注意力集中在老師這邊。類似這樣的方法很有用，可以當作管理秩序的妙方。

12/6 (星期五)省思報告

困擾的事情

在今天的教學之中，班級秩序依然沒有達到心中的要求，學生上課吵吵的，給我的感覺就像是一定要很嚴肅的要求同學安靜，學生才會靜下來，好好的聽老師講解。希望在下個星期當中，能建立起一個屬於我上課的班級秩序。

收穫的事情

在經過幾天的教學之後，在我教學的五個班級裡面，我發現每個班級的秩序常規明顯不同，每個班級有屬於自己班級的氣氛，因此要做好上課秩序的維持，必須要先了解班級的特色。一方面因為不是班導師的原因，在維持秩序的默契上面會略顯不足。這些都是值得好好思考的問題。

小小總結

教學時，秩序是一個非常重要的教學因素，當學生沒辦法安靜學習的時候，教學就會變得很辛苦。因此要如何管理秩序就變得很住要。在下個星期當中，應該要學習如何有效的管理秩序，才能夠順利的教學。

四年級的學生，在上課的時候會有情緒性的言語或者行為，必須要堅定上課，還要有顆不被打敗的心，才能夠應付這些學生。

教學不能用「應付」來處理,宜用引導

