
集中實習總心得報告
經過兩個星期的集中實習後，雖然感到身心俱疲，也讓我在教學上的功力大增，與學生相處的這段時間裡，剛開始，學生常會以試探的方式，看看我在管理上的範圍限度如何，或著我所規定的課堂公約與獎懲事項，學生會故意犯錯並探究我是否會作立即性的獎懲，也由於學生對實習老師的態度總是抱著大哥哥、大姊姊的心態，認為實習老師會對他們很放鬆，因此無論在課堂上或下課時間，學生對實習老師大部分都隨隨便便，雖如此，的確有時候與學生的距離會比較近，學生也不諱言地將自己的問題說出來，感覺有點像是傾訴的對象，除了教學上的指導外，也讓我有許多給學生機會教育的經驗。

集中實習所採取的各項教學方式如下：

1、 教學理念

實習期間所持的教學理念，大都是以前參觀教學以及經過了幾次

的試教與期初實習所得來的心得，認為採取懷柔政策是最能感化學生的方法，一方面現今的教育政策是嚴禁體罰學生，不僅大部分的家長反對，被體罰的學生也容易懷恨在心，以致降低學生的學習成效。另一方面，懷柔政策是屬於一種較理性與感性兼備的教學方法，大多是對學生闡明事理，使學生學習做人做事的道理，而且在這樣的學習環境下，學生較不易感到壓力，學校生活便成為學習的一種樂趣。經過了這次的實際體驗，先前的理念及想法與實際所面臨的問題產生很大的衝擊，課堂上學生總是安靜不下來，任憑怎麼勸都沒有產生效果，只好以小組競賽分數作為獎懲的依據，剛開始學生用試探的方法來試探我是否真的會處罰，結果在處罰後才知道我是一個會守住原則的老師，我堅持上課說話先舉手、表現好的組別下課即可收拾自己的東西回教室，表現不好的組別就留下來收拾整理。因為不是自己帶的班，所以特別搗蛋的學生，我把名單交教給原班導師處理，我發覺這樣的方式很有效果，學生也能認真聽課，並能產生良好的師生互動。因此在教學理念上，由於小學階段的學童尚未養成自發自主的行為控制，所以針對教學，我會實施恩威並重的方式，學生有良好的表現應立即作出回饋與獎賞，以對學生產生正面的鼓勵與影響，相對地，學生有不好的行為應有程度上的處理方式，以讓學生能時時檢討與警惕自身的行為，並採取小組連坐法讓學生互相提醒監督。

二、教室常規與班級經營的策略

    由於擔任科任，教的班級也較多，唯一不變的是堅持自己在課堂上的原則，在常規經營部分，我每一堂課的最初都會提醒學生發言要舉手、上完課應先檢查自己的東西都有拿到（包括書本、垃圾），其他事項則在課堂中會提醒學生，例如隨意走動、上課聊天，類似事件大部分都會走到學生那裡以提醒學生，或著在教課的同時用目光注視在吵鬧學生身上，這樣，學生就知道老師已注意到他的行為表現。在偏差行為的部分，一開始是採用勸戒的方式，若勸導無效，則是請他到後面站，在將告之原科任老師或班導師學生的行為表現，請老師們自行處理，例如，有一次上藝術與人文課，有一位學生在捉弄別人，被捉弄的學生向我報告說「他一直弄我」，我也警告了這位捉弄人的學生，之後還是繼續捉弄別人，原本想利用小組的力量來督促這位學生，所以扣了該組的小組分數，沒想到引起其他同學反彈，認為錯不在他們，反而要替他承擔後果，應該要把它當作個案處理，我想了一下，其實對同組其他表現好的學生實在不公平，於是請那位學生到後面站，將之暫時隔離，並請他反省這樣的行為是否正確，對老師及被捉弄的學生是否尊重？雖然我的出發點是好的，可是他並不怕我，反而說「到後面站就到後面站，有什麼了不起！」轉身時還故意對我翻白眼，當下我真的很生氣，便告訴他「我一定會把你在這堂課的惡行惡狀告訴你們導師」，生氣的同時，真的很難再把課繼續上下去，所以那堂課算有點苦撐，原科任老師也幫我處理這件事情，並對學生曉以大義，下課時要求學生向我說對不起，原本難受又挫折的心才又被學生的一句輕聲「老師！對不起。」完全融化，並告訴學生一切從頭，老師不會記恨，表現的好老師會獎勵，表現不好老師會懲罰。

    從這件事上學到身為教師的獎罰分明，學生有錯的權利，老師有指正的義務，在秩序上應運用多種的方法，例如責罵、關懷、耐心、欣賞等，讓學生知道老師處理事情是針對事情而不針對人，這樣學生才會相信我們，也會對老師的教導有信心。

三、師生的關係與互動

    印象最深刻的是四年孝班，我大部分的課都是在這個班級，所以算得上是他們第三個實習導師，對學生的狀況也大致了解，特別在上英語課時，更顯出學生的差異性，由於實習前已跟原科任導師談過該如何上才能兼顧到全班的學生，我則是採取角色扮演的方法，利用兩個布偶將課文從對話中表現出來，所以課前的準備很久，大都在學習用不同的聲音生動活潑的將對話表現出來，所幸，效果比預期的還要好，學生也很踴躍的參與教學活動，更用各種方式讓學生反覆的練習課本的東西，在問同學問題時，會依照問題的深淺指定或要求程度不同的學生回答，而大部分都是以中下程度的學生為主，讓全班都有學習的機會，再加以運用平常愛耍寶的個性，幾乎整堂課與學生的對話都是用英文，並藉著豐富的肢體動作，將所要表達的意思讓學生容易會意，而讓學生覺得學英語是一件有趣又好玩的事，又幫助學生容易記憶，所以整體而言是有足夠的連貫性。

四、教材教法

    集中實習最大的教學科目是四年級自然，因為從未教過自然，所以有點膽戰心驚，從拿到教材就很認真的從頭到尾看了一遍又一遍，深怕有未注意到而學生提出來卻不會回答的問題，因為有溶解與結晶的實驗操作，所以又去借了有關此教學單元的錄影帶及相關書籍，在經過三番兩次的與附小原科任老師的討論後，教案才算大功告成。在分析教科書的過程中，我運用了三年級所修過的自然科教材教法的學科知識，以及本身先備的教學知識，配合教學指引，加以分析探討，

將所要教的教學目標作全面性的準備，例如，從蒐集來的環保圖片，作成幻燈片，以增加不同的教學資源，並將污水來源作成圖畫，以提高學生的學習興趣，所以學生大致都很積極參與教學活動，因為是上自然課的關係，我覺得很多東西都是需要思考，有鑑於此，我的教法是盡量使用引導的方式，讓學生能從引導中將問題回答出來，甚至有時候會丟一些問題給學生，讓學生去想，這樣的方式很能讓學生專注的上我的課，令人驚訝的是，有些學生思考的非常細膩，唯恐有招架不住的感覺，但對我而言，這是很好的對話，學生可以從課堂中對話所激發出的火花學習到課本沒有教的東西，甚至是更進階的學習。在寫筆記的部分，則採用條列的方式，將重點提示出來，引導學生越想越多，將課堂上所學的與生常生活的例子說出來，最後再給學生時間抄筆記，課後與原科任老師討論與檢討，老師對我的教法頗稱讚的，讓我從此對自然科教學有信心，也很希望以後能更接觸自然科教學。

五、教學關注

    兩個星期的集中實習以來，我幾乎天天都在檢視自己的教學方法及與學生的相處情形，我發覺儘管有時候會對學生凶，但都是為學生好，而且每一次與學生發生爭執的時候，都會曉以大義，將事理說清楚、講明白，我不希望學生是被冤枉或在獎懲上不服氣，盡量在處理每一件事情，都是用一顆清晰的頭腦來處理，雖然效果沒有之前想像的好，但也讓學生都知道詹老師是一位明事理的人，所以大部分的同學都能遵守班級常規，在獎懲分明下，學生也能很快的進入狀況，特別在第四天以後，感覺學生已經接納我為他們的一份子，學生變得很喜歡跟我說話，不像之前鬧哄哄的情形，每次上完他們的課都覺得自己好像生病，毫無力氣。所以之後的教學可以算是倒吃甘蔗，較不必擔心學生會有什麼重大的違規事件，與學生相處很融洽，學生也很喜歡我，常問我一些題外話，因此也藉著私地下跟幾個學生的抬槓，了解班上的狀況，讓我在教學方法上一步一步的改進，最感動的是在最後一天，有幾個學生真的一直抱著我不肯讓我走，當時我的眼框也紅了起來，還真捨不得這些孩子，對於學生，該說的說了，該做的也做了，只希望他們能越來越好，我想這就是老師對學生無怨無悔的付出的心情吧！

如何培養其自動自發的行為控制是急需探討的課題





當問題發生時要靜下心來想「怎麼辦比較好」?不能「生氣」,更不宜以「我一定會把你在這堂課的惡行惡狀告訴你們導師」,這等於說  您投降了,沒法子了,一定要想法解決,想來就成長了





請以「提醒」代替「責罵」為佳









