中国台湾网5月11日消息 亲民党主席宋楚瑜今日上午，在北京清华大学发表演讲。以下是演讲全文。

　　尊敬的顧校長，中共中央台辦陳主任，各位老師、各位同學，大家早安、大家好。聽 到顧校長剛才的一番讚美之詞，套句北京人所說的話，聽到之後，忒高興了。昨天天氣預報說可能今天有一些雷陣雨，但今天到清華大學看到不僅是風和日麗，而且是撥雲見日，這不就是大家所期望兩岸雨過天晴、撥雲見日，這種期待都是大家所共同的。
　　在今天楚瑜和我們親民黨的大陸訪問團特別到清華大學來是因為明個兒要跟清華大學出身的胡錦濤總書記見面，在明個兒和他見面之前，親自來目睹執中國科技牛耳的清華大學，看看所謂國之英才的未來，我們親民党所有的成員要向在這邊的老師和同學致上無限的感佩之意。
　　剛剛顧校長特別提到，在臺灣有兩位政黨的主席，中國國民黨的連戰主席和楚瑜分別在“五四”的前後來到了大陸，又分別在北大和清華來演講，這是一項非常別具深厚意義的一種安排。因為“五四運動”的德先生、賽先生是中國人自省自強的開始，我們兩個人分別到德先生和賽先生的大本營來演講，正代表兩岸人民的共同期待，炎黃子孫出人頭地的共同願望。
　　走進清華大學的校園，楚瑜內心有無限的感佩，清華大學在民族的衰敗當中立校，在戰亂的廢墟中重新再生，以科學跟學術來強國雪恥，造就了像胡錦濤先生和許許多多將近三百位以上的副部長的這些黨政要員和文法商、科技這些精英持續推動整個中國的改革開放。清華確實是我們共同的驕傲。
　　不只是在北京，同樣的清華1955年在臺灣複校。50多年來，臺灣的清華也培養著超過35000位精英。他們不但在臺灣的經濟發展和科技發展上扮演積極的角色，佔有舉足輕重的地位，更是亞洲在臺灣稱之為硒穀，在大陸稱之為矽谷的新竹科學園區佔有不可或缺的重要地位。
　　所以，不論是在大陸還是在臺灣，清華的學校史正是中華民族否極泰來的成長史，也是和解再生迎頭趕上的奮鬥史。所以，清華這個學校，我們用16個字來形容“一塊招牌，兩間店面，殊途同歸，自強不息”，這不正是兩岸當前的一個縮影嗎？
　　清華大學的經驗就是中西合成的再生的經驗，西方科學實務的態度，跟中華人本精神在清華巧妙結合，在這邊既有王國維先生、朱自清先生等一流的文學大師，也有李政道、楊振寧諾貝爾獲得者。基於20世紀初的慘痛教訓，我們徹底地認識到現實，瞭解到世界的趨勢，徹底的自我檢討、徹底的在失敗當中我們能夠學習，相容並蓄的開始成長，迎頭趕上，開始超越，這是和解和平到和諧合作的一個成長過程。
　　我們成長的方法是從消除誤解到瞭解，從瞭解產生諒解，然後從諒解找出方法來化解，由化解再產生可長可久的和解。在這個過程當中，我們不但沒有吃虧，反而因此成長，而從中找到自我定位，重新取得民族的自尊。所以，清華的經驗就是全中國人最好的經驗。
　　從這段歷史我們瞭解到真正的和解不是原則立場的妥協，而是民族再生的一個開始，楚瑜抵達北京的時候講了一段話，歷史應該是一面鏡子，而不是一條繩子。鏡子讓我們看到自己的做為，看到前人的教訓，提醒自己不要犯同樣的錯誤，繩子是一種糾纏，讓過去的冤孽影響到現代人理性的思考，兩岸的歷史和未來千絲萬縷、千頭萬緒，包括在座的所有的臺灣和大陸的同胞們跟相關的政治人物能有更大的智慧，讓中國人共同處理自己中國人的問題。
　　我們要讀通歷史，就應該看清世界的大勢，全球化是人類社會一系列改變的開端，經濟全球化、區域整合化和和平基礎化，隨之而來的全世界無可抵擋的是要走向一個相互依存的“地球村”，對立和戰爭逐漸喪失了它絕對性的地位，和平是唯一合理的選擇，也是一切成長和繁榮的基礎。世界大同已經不只是夢想，而是必然的一個趨勢，沒有任何人能夠抵擋我們中國人用和平的方法來解決我們兩岸自己的問題。
　　另外，一個全球必須面對的必然趨勢，那就是中國的崛起。就在兩天之前的5月9日，這期美國新聞週刊NewsWeek以“中國的世紀”來做封面的報導，這個報導中說中國近年來的突飛猛進的成就。報導說改革開放的25年以來，中國成功的讓超過3億以上的中國人民脫離了貧窮。
　　而去年美國最大的超市就是沃爾瑪，它是對美國貢獻有2%GDP的首富公司，在它的6000多個供應商裏面，有5000個是來自於中國，占所有供應商的80%。現在美國人學中文的急切的程度超過去學法文，以往我們講電影，是美國文化的代表。但現在，中國的電影明星卻向美國輸出，在大陸有張藝謀，在臺灣有李安，章子怡更是大家都認識。
　　所有的資料和事實都說明中國正在快速地崛起。15年以前，美國認為浦東的開發是不可能的事，但現在卻是亞洲金融的中心。歐美的經濟學者都認為，以這種幹勁和快速發展的程度，中國經濟的實力在2015年將超過日本，而且在2039年會超越美國，這是了不起的願景和共同成就。
　　外國人對中國的崛起，是既羡慕又害怕的。其實，外國人所不瞭解的，中國人一向講求王道，富國的目的是為了立民，中華人民百年來深受帝國主義深害，在複國以後，不但不會霸道，而會柔以克剛，這是向外國人展現東方文化的特質，全世界都在等待東方這條巨龍能夠騰雲而起，但兩岸的中國人我們準備好了嗎？這就是我們要談話的一個主題。
　　現在是中華民族有史以來最繁榮、富足的時候，也是中國人擺脫百年屈辱最關鍵的時刻，因此，兩岸真正的敵人不是兄弟彼此，而是束縛了中國數百年的落後和貧窮，仍舊讓中國人掙脫落後和貧窮成為一個均富的社會，這才是海峽兩岸共同追求的目標。事實上，五十年以前，臺灣就認清了貧窮才是“國家”發展最根本的障礙，分配不均才是讓國民黨政府撤退到臺灣的主要原因，因此開始勵精圖治發展經濟，創造了臺灣經濟的奇跡。
　　創造臺灣經濟奇跡的經驗是與同時維持“一高兩低”，就是“一高”，持續的高經濟成長；“兩低”，就是低通貨膨脹、低失業率。同時，要維持穩定的物價水準和充分的就業，最後政府通過稅制和教育讓窮人有翻身的機會，力求維持較均衡的所得分配，整個的社會和經濟不但要使一部分人能夠富起來，更要讓所有的家庭都能夠富起來，這就是均富。
　　依照臺灣的經驗，達成均富最重要的手段就是偏向於社會性和教育性。一方面讓每一個人都有公平的機會來攀爬社會的階梯，而另外一方面知識就是權力。也就是培根所說的知識就是力量，只要掌握知識，就不會一代一代、世世代代的窮。蔣經國先生在執政臺灣16年當中，1972—1978年，臺灣每一個國民的所得從482元美金成長到5829元美金，成長了11倍。但最高的所得的家庭1/5和最低的1/5，一直當中的差距維持在4—5倍以下的水準。
　　現在臺灣有21項IT產品居於全球龍頭的地位，去年臺灣這個彈丸之地，生產了4500萬台的筆記本型的電腦，占全世界的71%。即使我們現在的經濟狀況有所起伏，但是臺灣每一個人的國民所得一直能夠保持在12000元—14000元的水準。臺灣經濟奇跡真正的意義不是在於富，而是在於均富。
　　臺灣經濟的成長的主要原因不是因為我們物大地博，或者資源豐富，而是在於全球佈局運營的管理和提高全球的競爭力，因此近五十年的臺灣和1978年改革開放以後的大陸成功的能夠從貧窮翻身的原因，可以歸納為三個，那就是尊重市場、尊重專業、尊重制度。在這三個因素當中，資本市場和專業人才只能夠提供一時的突破，但制度的改革才能創造一個長遠和全面的成長。
　　前任的WTO，國際貿易組織的秘書長、做過泰國副總理兼財政部長曾說，中國加入WTO之後，對亞洲各國最大的挑戰，是制度的競爭，是誰能夠在制度的改革上最好，誰才是真正的贏家。
　　兩岸在制度的調整上，能夠有互補互通的空間，比如說中鋼和臺灣的產業合作可以作為大陸的參考，股市房市的過熱可化解降溫，而不是迅速破滅，大陸通過稱之為知識財產權來保證創新的動能，這些方面都可以兩岸多加交流。
　　我在這裏要提到一位溫世仁先生，這位臺灣企業家，不但文章寫得好，而且還是慈善家。兩年前過世的英業達所說的消滅貧窮才是最大的商機。他到黃羊川，說那裏是不用帶佈景就可以拍電影的地方。他過世一周年的時候有上萬人排隊去弔祭，他說兩岸人民的合作就是改善制度、取長補短，改善經驗，相互幫助。
　　解決我們對方的內在問題，面對國際的挑戰，我們不只是要有醫院和學校，更要把醫院和學校帶到農村去。帶到農村去，在臺灣所做的一切的努力，讓每一個人都能夠享受現代化的設備，享有最基本的人權和照顧，這才是真正最貴的待遇。
　　所以我們要的是基本教育、基本建設和最重要的在臺灣稱之為“基本班底”，在大陸稱之為“骨幹力量”，就像清華所培養出的學生一樣。
　　前幾天，楚瑜到南京，在夫子廟前面有一位老先生穿過重重的警戒跑到我們團員面前，說了一句話，宋先生不要打仗。我們共同要讓兩岸成為共同的市場、共同繁榮的市場，不需要打仗，無論是民族的需求，一個中國大陸和平穩定的中國，是符合世界全球大家共同利益的事情。
　　趨勢大家都知道，但是有一條政治的“黑水溝”橫在海峽兩岸之間，使得雙方的交流不能這樣順暢，我們必須從歷史來瞭解這條“黑水溝”的形成，才能搭起和解和合作的橋樑。在歷史上，臺灣常常被視為“化外之地”，許多福建、廣東的人民為了生存冒險來到臺灣，那種艱難的過程一般人很難想像。
　　在臺灣史裏面，民間流通著一條渡台悲歌，一開始的時候就說：“勸君莫要過臺灣，臺灣恰是鬼門關，知生知死誰都難”，而客家人每個人都會唱的“客家本色”，唐山人過臺灣，我要半點錢，唐山人過臺灣，身上沒有半點錢。他們每天過的日子就是拿著生薑蘸著醋吃，他們都沒有埋怨。這些先輩們能夠歷經風霜落根臺灣，就形成了臺灣特有的“臺灣意識”，這種臺灣意識又經過政治的強化，在明清兩代形成村船不許下海。臺灣的羅漢餃就是這樣來的。臺灣的鄉親自求多福，說的難聽點就是自生自滅。
　　甲午海戰以後，臺灣就像一個家道中落，而被賣出去的養女，一個不爭氣的朝廷把臺灣割讓給日本，日本人則把臺灣當作殖民地50年。1949年，國民黨的部隊和家屬幾百萬人撤退到臺灣，楚瑜跟隨父親就在這個時候登上了這塊土地，我們在這塊土地上落地生根，努力打拼，自己才深深體會出來“千萬個人去無人轉，自生自死誰知難”的那個含義。
　　那種既懷念原鄉，又紮根於現在家庭的一種心境。兩邊都是我們的家，一邊有我們的祖先，一邊有我們的子孫，沒有人會要去爭取一邊的認同而去放棄另外一邊，這就是各位大陸的鄉親，您慢慢去體會。
　　其實，大多數的臺灣人既不否認自己是炎黃子孫，也信仰著大陸上面來的媽祖和關公，還有更多的神明來自於大陸。但是400年的疏離，100年的隔絕，50年的對抗，尤其是兩岸的不同制度讓臺灣和大陸的隔閡越來越深。
　　請各位同學、大陸的鄉親不要把臺灣意識跟“台獨”劃上等號。臺灣意識是在長期的歷史脈絡中自然形成的一種認同臺灣人跟地的一種情感，“台獨”是要把中國從中國大陸徹底割裂的一種企圖。不可否認，臺灣意識曾經被“台獨”所操縱，但是這種政治掛帥的手法反而混淆了臺灣真正的心聲。
　　例如為了“台獨”而認同日本人，不僅扭曲了歷史，也否定了臺灣人，這是一小部分人狹隘的個人經驗，既丟了根，又拋了本，所以是根本不對。
　　拿我們親民黨來說，我們是一個在臺灣土生土長的政黨，但是卻有著非常強烈的愛鄉愛土的臺灣意識，是臺灣意識，而不是“台獨”選項。我們也有著濃厚的華夏情懷，我們從頭到尾堅決反對“台獨”，我們一貫所強調的是：“台獨”是一條走不通的死路，而“台獨”也從來不是我們親民黨和臺灣應該有的選項。
　　兩岸的未來必須奠基這種深入的相互瞭解，臺灣人要多瞭解大陸的改變，而在同時我們也期盼大陸的同胞多瞭解臺灣同胞的想法。兩岸應該要一中求同，從瞭解、諒解，然後去化解，最後和解來產生我們一個民族，中華民族華夏子孫共生共榮的一個新的契機。
　　所有的中國人都記得我們在夏朝之初那個治水的故事，您還記得鯀用圍堵治水無功，而大禹用疏導使得水患不在。孔老夫子說過一句話，遠人不服則修文德以來之。
　　所以宋楚瑜要在這裏誠懇的呼籲，兩岸沒有必要再糾纏在歷史的恩怨中，兩岸已經梳理了幾百年而開始密集的交往也不過是最近十幾年來的事。我們用一句臺灣閩南話講，吃飯吃得太快會把碗咬破了。而且應該用耐心，用瞭解、用諒解誠實來面對歷史，務實地來策應未來，才能夠讓我們兩岸共用一個共生共榮的美好願景，關鍵的時刻就看我們在這一個月以來所做的天翻地覆的兩岸重大變化，讓我們有所期待。
　　簡單的講，兩岸的問題的根本解決之道既不是喊話，也不是武器，而是雙方的政治精英不願意見到人民生靈塗炭，不願意讓過去兩岸分別在幾十年當中努力的成果毀於一旦，那一顆仁民愛物之心以及對中華民族未來共同的期盼，兩岸只有把人民的幸福放在第一位，才能傾全力找出可以接受的可行方案。用一句我們清華這些學科學的數學的術語來說，就是找出雙方的最大公約數，我相信我們有智慧找出兩岸的最大公約數。
　　從和解到再生的過程，絕對不會是短暫的，也不會是一帆風順的。李白有一首詩叫做《行路難》。行路難，行路難，多崎路，今安在，乘風破浪會有時，直掛雲帆濟滄海。我想兩岸的和平進程會起起伏伏，但是我們方案正確，我們抓緊腳步，我們有信念和信心，我們也有這個堅持，一定會像我剛剛到清華校園來的時候所講的，我們兩岸一定會撥雲見日。
　　大家都不會懷疑道路為何如此坎坷、艱難、多變，宋楚瑜跟好多關心兩岸包括親民黨在內要提著腦袋去做，就是許多像宋楚瑜這樣的人，曾經不是親身的經歷過戰爭的戰火洗禮，也是體會了那些骨肉離別、離散的那些痛苦，或者是聽到父母在告訴他們子女這些過程的一些艱苦，我們不願意我們的下一代，讓我們的下一代再告訴他們的下一代去講述這些血淋淋的經驗。這就是我們為什麼一無反顧的要致力於兩岸和平的原因。
　　最後，楚瑜願用八個字來形容楚瑜今天的心情，那就是豐碑無語，行勝於言。那個豐碩很大的碑上面不一定要刻任何的字，而在清華的校園裏面，大家都看到的，就是在日晷上面刻的四個字，行勝於言。這不但是清華人的信念，也是所有中國人應該奉行的一個價值，它更是兩岸雙方在未來檢視對方誠意和善意的基礎。
　　事實是檢驗真理的唯一標準，所以宋楚瑜要套用美國過去一位總統甘迺迪所說的一句話，不要光看我在大陸說了什麼，要看我們在臺灣做了什麼。
　　今天在座的每一位都是在為中華民族寫歷史，楚瑜深信，讓我們一起站在歷史的制高點宏觀的看我們兩岸合作未來的願景。楚瑜把今天所講話的題目就定在世界有多大、中國的機會就有多大，讓我們一起掌握這個機會，攜手同心，腳踏實地，迎接一個為我們兩岸中國人來的未來21世紀的世紀。也就是我們剛剛所看到的，那就是中國人未來共同的願景，讓我們攜手同心，一起來努力。我們不會讓歷史說我們錯過了這個機會，我們不會讓他們失望，我們會加倍努力。謝謝非常大家。(中國臺灣網根據錄音整理）
