藝術殿堂--讀:蘇國榮著<國民小學圖書館規劃與設計>
首先，我想要談談我跟圖書館之間的淵源。我不諱言，從小到大，圖書館一直是我的藏身處，尤其是在國中的時候，每當到了午休或者下課，便會常常在圖書館看見我的身影。對我而言，圖書館彷彿一座夢的工廠，也像是一座航向無限的艦艇，突破時空的障礙，我可以任意的以最舒適的樣貌出現或者滲透到當中，不會有任何被人入侵的感覺，因為閱讀是人性的，也是緊扣心扉的。因為每一本書打開了專屬於它自己的入口，只有被吸引、具有需求或者某種巧合而在外觀望的人才會推門而入。而圖書館隨即變成了一個神聖的所在，因為它提供了無數個入口，在一個舒適而得體的實體空間當中，創造了一個無形而永恆的藝術殿堂。而現在，感謝神，我不只是台下的學生，也是一個圖書館的工讀生，很高興在圖書館中發現這本書，給了我一個機會作更深入的認識，以待日後發展運用之備。

現在進入正題，我們要談的是，這本小學圖書館規劃與設計的書，帶給我什麼樣的衝擊與印象，還有其餘的種種，我們簡稱為心得。到現在，我所閱讀的書籍之廣，已經造成了一個現象，就是許許多多的東西不斷的重疊或者軼散，只能形成一種稍縱即逝的印象。但是每一本書都是有它獨特的信息存在。而這本書遠超過我原本的想像，原本預期應該通篇以空間為主軸，沒有想到人力上的著墨也是極為充足的。

先從緒論圖書館規劃開始談起。想起在家鄉宜蘭有些破舊或者服務不佳的鄉鎮立圖書館，就會發現一個圖書館的品質會直接影響到使用的人次與族群，而所造成的這個影響又會引發下一階段的問題。在書中，作者提到關於圖書館建築、環境等種種規劃逐漸抬頭，與強調生態與人性達到平衡的綠建築的觀念開始應用在圖書館建築當中。我認為，有這樣的良好範例存在，相信臺灣整體圖書館的素質也會逐漸提昇的。

在第二章館舍規劃的部分，首先作者提出了國小圖書館的功能性，才接下去下面的介紹，我發現這是一個很好的寫作方式，兼具聚焦與統整的功效，使人眼睛為之一亮。規劃委員會的成立也是讓我驚奇的點子，利用學校這個教學單位有機體，調度校內各領域的專業人才，彼此群策群力，構成一個良好的配搭關係自然可以使得圖書館的規劃作業大大提昇了果效。再來，在規劃原理當中，主要是考慮到了人性的需求，人性包括服務區塊、動線規劃與感官的舒適程度，如視覺(空間設置、採光)、聽覺、溫度、溼度、空氣流通，以及便利性與易達性，資料檢索的準確與暢通，生理上如飲水與方便所在的設置等等。如何構成一個使人愉快，產生適合學習的氛圍，培養學習樂趣，甚至成為讀者休閒生活的場所，啟發人的天才等等，設計也是一種高明的政治。

第三章提到了傢俱設備的規劃，所考慮到的不外乎是兒童讀者的安全與生命，故在材質、外型、高度與間距等等選購或者訂作上，均需要格外的注意與評估。兒童的身體發育尚未完全，更在自我保護上缺乏完整的觀念，所以在傢俱設置上必須謹慎，例如舍弟的頭顱就曾經在玩耍的當中被旋轉椅的鋼質角座撞破，這是國小圖書館有別於其他圖書館的特點。另外，本章也提到報架、期刊、閱覽空間、視聽設備、影印與飲水服務、景觀、指標上的介紹，這些我想主要與動線的流暢功能與是否達到省時便利有關了。

再來，我們要開始吃主菜了，剛剛的都只是諸如一些帶客入位、點餐、開胃菜的部分，現在，我們的主菜上桌了，也就是圖書館的靈魂－館藏。在文首我曾經提到，每一本書都是一扇門，而這些門開往許許多多不同的地方，這也是圖書館獨特的迷人之處，在外面不會有一個這樣的環境被提供出來，也是人類文明發展的智慧結晶保存的處所。在圖書館管理館藏的規劃上，是有一些基本的原則的，書中明明白白的提到，諸如：對象、選書政策、選採制度、社會資源運用、選擇資料的標準等等，大至提供現行的圖書館可以師法的良好準則，若是縮小範圍，對於個人與企業團體的藏書也提供了不錯的建議。
接下來，談到關於人力資源的規劃，主要與國民小學的班數規模有直接的關係，其牽涉到了分工粗細與人員配置的部分。除了行政階級的，本章還提到了志工的培訓，像我自己本身就當過一學期的圖書館義工，對此，也剛好有切身體驗，驚訝於看似舒適靜謐的圖書館，背後竟然有那麼大的學問，不僅僅只是看看書的地方，在整個綜合品質上的維護，對讀者的種種服務，均是如此細微。也學習到一些有關書碼、目錄、排架、編目等基本認識。說實話，在此之前我沒有什麼用資源檢索找書的習慣，但是自從受圖書館的義工培訓之後，自然而然就養成了習慣，與閱畢歸位的責任感。另外，如極為重要的館員進修，不斷精進與考察國外圖書館運作模式，以截長補短增進新知也是非常重要的。
在最後蘇教授做了一個簡短有利的結論，當中將全書所提到的幾個要點再次精要的說明，並列出一些具體的建議，最後提出展望。我所看見的，是空間上的明確、安全，與正確合宜的館藏，這是缺一不可的，也是建築設計師絕不能夠忽略的，當一個正確無誤的良好環境被產生的時候，那麼，學習自然會更加順暢，使整個歷程成為幫助與祝福，而非造成困擾與阻礙。建議主要是針對提升國小師資對於圖書館學領域的認知，還有專精研習，健全圖書館組織等部份。中國有一句話說，精益求精。圖書館既然是一個這樣重要而且神聖的地方，我們自然不可輕易的忽視那每一個可以提升改善的環節，要做就要做到最好，而一個完美的開端會導致璀璨驚人的後果，這也是我所深信的。蘇教授所提出的展望，開始的很浪漫，很有文感，｢建築不只是一項藝術品，更是提供更好生活空間的環境，｣(p176)如何在種種條件有所限制的氛圍底下創造兼具美感、人性，與滿足管理、利用需求的神聖的智慧殿堂，當我們每一個人都殷切盼望著一座｢理想的圖書館｣(p178)，這並不是建築師一個人經驗與構想足以憑藉的，而是必須考慮到整個管理專業們的理念、設想、需求，眾人集思廣益，才能夠鑽磨出宛如鑽石一般光彩奪目的光芒。
很榮幸拜讀了蘇教授的大作，在這個瞬息萬變的時代當中，持續不斷倍增的資料量是以如此驚人的速度被生產，資訊不斷被更新、淘汰，包括連我們現在所談的圖書館學也不例外，總之，所選擇的最好是較新的資料。感謝的是，正好找到一本不但在出版日期上符合最新的需求，更是大大地滿足近來正在研究空間設計的我。這次的閱讀經驗著實豐富了我對於圖書館的認識。
最後我做個總結，香港作家董啟章，曾經寫過一篇跟圖書館館員有關的故事(｢衣魚簡史｣)，還有一個叫做臥斧的作家也寫過一篇名叫｢僱傭兵｣的小說，探討故事、文字符碼、位置、順序等等，利用某種迴旋、諷刺的方式，將圖書館這個實體卻彷彿具有深邃靈魂，或者說那是一個通往未知的入口，再度披上一層神秘的色彩。對我來說，圖書館仍然神秘而極具魅力的所在，即使現在經過了初步的認識，依舊沒有改變我對於圖書館那種帶著敬畏的崇拜心情。對我而言，即使圖書館也能夠放在科學的角度下去觀察、設計、規劃、評估、判斷，屬乎科學，而且只是純粹的物質，但是我還是覺得圖書館擁有自己的生命，擁有其特殊而且驚人的力量，因為它所牽涉的是從物質到精神轉換的神秘機制，無數人在當中得到了造就，生命獲得改變。
本書帶給我許多新的想法與啟示，我認為可借鏡之處有以下兩點。第一，圖書館是神聖的，它應該具有正確的位置、建築、陳設與館藏；第二，圖書館是人性的，應該符合便利、安全的需求，供讀者一個良好的環境。而這些方法原則在上面的心得當中摘錄自書中有簡短的敘述，在此不多贅言。
最後，雖然全書的講解均十分清晰扼要，對於圖書館如何呈現良好的服務品質也有具體而微的說明，我仍想提出一點疑惑。這個千變萬化的社會，無論如何，我們每一個人均不斷的與他人、環境發生關係，而帶來了互動，這個互動的方式更是會影響到彼此發展的趨向，近年來我們常常提到｢雙贏的概念｣，便是在於如何經營使彼此獲益的關係。就我個人，對圖書館是存有敬畏之心的，認為這是一個非常神聖的所在，我相信作者多少也抱持著同樣的情感。但是在這個淡薄的冷漠的社會，有些人常常只是顧及一己之私，恣意破壞公共設施，而不會考慮到後續使用的人的感受。在圖書館當中，這樣的讀者也佔了大半，這也是為什麼館藏失竊、受損，甚至是視聽設備、盥洗室、飲水機受到不當操作而故障，造成其他讀者極大不便的原因。為什麼有些讀者會有這樣的行為？究竟是個人的問題，或者在圖書館方面我們仍舊考慮的不夠周延？導致這樣的事情發生，我們圖書館本身需不需要負責任？問題的環節究竟失落在哪一個角落？我們可以改變這樣的困境嗎？我們該怎麼做？或者我們應該如何定義這個問題？我的意思是，除了在建築、配置、硬體、人事上種種的配搭之外，我們如何與讀者建立良好的互動關係？甚至建立讀者共同維護圖書館這個本世紀最後一個美好乾淨的地方呢？
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