               家庭親子閱讀活動之探討
                                      臺北市立圖書館 南港分館  王嘉龍

                                【摘要】

目前國人在逐漸改善升學主義，採取各種推甄、保送等方式，進行所謂的教改工作之時
，正是推動及提倡家庭親子閱讀的好時機。本文就個人的觀點，針對主題，提出意見作爲討論與建議，讓有興趣的人士及學者專家能加以重視，進而去推動活動，提升閱讀風氣。
一、前言

書籍素有「精神食糧」之稱，人的肉體需要營養補給，纔能夠維持健康，同樣，精神方面，也需要時時藉讀書去補給營養，以維持精神的健康。有一首打油詩：「 春天不是讀書天，夏日炎炎只愛眠，秋有蚊蟲冬有雪，讀書最好待明年。」儘管古聖先賢，苦口婆心，勉勵後進讀書，然而好逸惡勞是人之常情，現今多數人們，只重視與升學有關的教科書，一旦從學校畢業，取得學歷後，就爭先恐後的將「讀書」這事當作大功告成。有鑒於國人普遍欠缺正確的閱讀觀念，實有倡導「家庭親子閱讀」之必要，藉以提升讀書風氣。

二、家庭親子閱讀的重要性

兒童是國家未來的主人翁，他們身處在資訊滿溢的現代社會之中，到處充滿著新知，除了親身體會外，亦可經由閱讀學習到知識。有人說：「 喜愛讀書的孩子不會變壞。」所指就是書中蘊藏著豐富的寓意，可以啓迪孩子的思維，融入他們的人格養成，進而教導他們的行爲。近日欣見報載教育部將從今年九月起，以全國兩百多萬名幼稚園、國小學童及其家長爲物件，推動爲期三年的「全國兒童閱讀實施計畫」， 同時也將發起「全國兒童閱讀日」， 建立「閱讀護照系統」， 鼓勵國小以下學童積極參與這個閱讀活動。（ 注1） 該計畫其具體之實施策略中即提出「辦理親子閱讀活動」、 「推展親子共讀活動」， 透過家庭教育中心、社教館等辦理親子共讀方案，以符合不同物件（如特殊族群家庭、單親家庭等）之需求。相信教育部全面推動此閱讀活動，一定有助於增進國內家庭親子閱讀之施行。其實，親子共讀最好的方法，就是陪著孩子一起讀書，不管是各讀各的書，還是共看一本書，都會讓孩子體會到「我和爸媽正在共同做一件很重要的事」， 久而久之，孩子自會把讀書當成重要事看待，而樂在其中，更可以透過閱讀，親子的感情將因共同回憶而更加密切。

三、家庭親子閱讀的好處
現今父母都非常忙碌，與子女在家庭中接觸的時間減少，但是無論時間再怎麽緊縮，陪伴孩子閱讀的時間，絕對要空出來，因爲親子共讀的魅力是非常大的，並且有很多好處：

１﹒增進感情

孩子自從懂事以來，最先接觸的人，就是父母，雙方經由書籍的閱讀，必能分享彼此的感動，在無形中增進了感情。

２﹒增強語言能力（注２）

喜愛閱讀的孩子的語言能力特強，在聽、說、讀、寫方面，遠較不愛閱讀的孩子高，孩子從書中領悟複雜的意念，欣賞語言的美妙。

３﹒學習協調溝通能力

自小培養與同儕或親長間的協調溝通能力，對於孩子而言，是一項極爲重要的事情，除了在日常生活中點滴學習外，透過書本的閱覽，從其中獲得啓示，也是一種很好的方式。
４﹒增加知識（注３）

閱讀可以使孩子涉獵多方面的知識，例如：文學、歷史、地理、科學、政治等，增廣見聞，對學習大有裨益。

５﹒提升寫作能力（注４）

喜歡閱讀的中小學生掌握了語言文字的能力，往往超越同級同學，不必背誦、強記課文而能取得好成績，在校外考試也能取得佳積，因爲閱讀提升了寫作的能力。

６﹒經驗傳承交流

親子間共讀以彼此的生活經驗做分享、交流及共同討論，從中獲得想法與心得，同時相互解決問題與困惑。

７﹒獨立思考（注５）

閱讀可培養批判性的思考能力，書中複雜的論證及情節，孩子都能邊讀邊吸收，邊分析邊理解，閱讀讓孩子具有獨立思考的能力。

８﹒休閒娛樂

經由閱讀培育出親子間的正常的休閒娛樂能力，因而避免花費過多的時間與精力在不當的活動之上，達到健全身心之目的。

四、親子閱讀的方式

書，對孩子而言，是認識外在世界的重要管道，每個父母都希望自己的孩子喜歡閱讀，也期望孩子把這種愉快的經驗，延伸到未來的成長階段，親子共用閱讀的樂趣，是引發「愛書」極爲重要的種子。兒童在不同的年齡和發展階段，需要各種不同的書籍伴著他們成長，因此，父母爲孩子挑選適合其認知程度與興趣的書籍，將是吸引子女喜歡閱讀的關鍵。

材料選定之後，親子間可以開始閱讀，共讀只是一種形式，如果孩子太小無法閱讀時，可以由大人用說的、用念的替代，例如：三歲以前的小孩由於手眼協調還沒有完全成熟、穩定，因此這一階段的引導，可讓孩子看大圖片，大人一面用手指著圖片，告訴他圖片的名稱，一面讓孩子看你的嘴型，同時速度放慢，咬字要清晰，並且多重復幾次，這樣等於同時教孩子閱讀和發音。（ 注６）幼兒因年紀小，注意力、興趣等無法集中，又還不認識字，這時父母應選一些情節單純、故事短的故事書或是圖畫書給他，並且在旁陪他一起看書，講解書裏的內容給他聽，使孩子在無形中潛移默化。

孩子到了四、五歲時不再完全依賴圖畫，文字、情節、人物均可增多，故事要更活潑、有趣，而一些他不完全熟悉的事物也會給他帶來新鮮感，父母在陪讀時不必照本宣科講述，而未講之前可以讓他自己「看圖說故事」， 或講完讓他重述一次，或問幾個相關的問題，訓練他們說話的能力；另外，也可以鼓勵孩子將他熟悉的故事大意講給大人聽，這樣做，一則能看出孩子的吸收力，再則亦可培養其表達能力。

根據有關「兒童閱讀」的研究發現：六歲到十二歲是閱讀的豐沛期，他們就像一塊海綿，遇水即吸；不限題材，不拘類別，凡是新鮮的、有趣的，他們都喜歡，特別是能夠表現人生種種考驗的故事，更能夠滿足他們。當他們碰到感動人的文字，決不吝惜付出他們的熱情，他們希望書能讓他們看得又哭又笑。（ 注７）對於六、七歲的孩子，父母不要終止每天的朗讀活動。相反地，更需要選擇一些文字較深奧，句子多變化，情節較複雜和篇幅較長的故事朗讀給孩子聽。八至十歲的孩子，喜歡看有關學校和家庭生活的故事，透過這些故事，可幫助他們解決生活上遇到的問題，因此，父母應爲孩子選擇他愛看的書，情節和人物較複雜，不同種類的書。對於十一、十二歲的孩子，父母應該替他們準備一些能幫助他們探討道德感與價值觀的書籍，另外，非小說及小說的書，也很重要，父母與子女可以共同討論。（ 注８）
五、家庭親子閱讀的阻礙
經由各種方法去培育讀書風氣，養成良好的讀書習慣，師長的誘導和社會的鼓勵固然重要；但是，家庭的合作與父母的努力也不可或缺。否則不是事倍功半，就是功虧一簣。父母對於子女讀書興趣的培養，責任既然如此重大，那麽，我們在推動家庭親子閱讀活動時，即使遭遇到一些障礙，也不應該退卻。現在，先闡述可能出現的障礙如下：
１﹒父母缺乏「以身作則」的觀念

兒童喜歡模仿，且模仿的物件往往是大人，培養子女的閱讀興趣，可從樹立良好的榜樣開始。父母本身喜愛閱讀，暇時一卷在手，陶醉其中，子女便在耳濡目染中，油然對書本産生一種喜愛的心情。假如父母自己對閱讀毫無興趣，一年之內難得摸上幾回書本，則會造成言者諄諄，聽者藐藐，如何産生親子共讀的想法呢？
２﹒父母未能多讀給子女聽

學前兒童，自己還未有閱讀能力，培養其閱讀興趣之道，在於多讀給他們聽。兒童富於想象，敏於感受，所讀的範圍應該廣泛。上自書本如童話故事，下至說明書如新玩具的指示，都是現成材料。然而，許多家庭的父母常常藉口忙著賺錢，以爲只要替孩子購置書籍，就算已經盡到責任了，卻疏忽了應該做好多讀書給子女聽的重要性及必要性。
３﹒缺乏各式各樣的閱讀材料

閱讀興趣不能在書本的「真空」狀態中養成，國內一般家庭通常無法購置各式各樣的書刊，又不知道可向圖書館借閱或和鄰居朋友們交換傳閱，以彌補家裏書刊之不足。

４﹒強迫孩子閱讀

興趣源自愉快的經驗，強迫兒童去閱讀，閱讀本身即成爲一種痛苦的經驗，是懲罰而不是享受，與興趣成長的過程背道而馳，致使兒童産生反抗的心理，最後對閱讀非但不感興趣，且恨之入骨，看了書本就怕。

５﹒貶低閱讀的價值
父母或家人如果嘲諷孩子的閱讀活動，把他的錯誤當作笑柄來取笑，傷害了他的自尊心。更不可去貶低讀書的價值，父母若抱著「百無一用是書生」的態度，子女很快就會受到感染，認爲與「書生」不可分離的書本賤如糞土，而視閱讀爲無聊的玩意。
６﹒喜愛看電視及迷上電動玩具

電視會在無形中控制了個人的說話、動作、行爲，甚至思想；它還使人頭腦簡化，想象力遲鈍，生活乏味，孩子的頭腦變的只能接受變化快速的影像，缺乏思考和創造力。此外，緊張刺激的電動玩具，讓小孩及大人著迷，其所以吸引人，在於它利用人們「不服輸」的心理，過關斬將，欲罷不能，不知不覺中，大好的時光消耗掉了。由此可知：電視、電動玩具對於親子間進行閱讀興趣的建立，危害甚大。
７﹒欠缺溫馨寧靜的閱讀環境

現今的家庭，經常願意花費大筆的金錢去裝璜亮麗的客廳、舒適豪華的臥房，卻捨不得用少許的費用佈置實用的書房，致使孩子無法擁有溫馨寧靜的閱讀環境。「 孟母三遷」就是在於孟母要爲孟子找到適合讀書的環境，終於讓孟子得以成爲飽讀詩書、名揚後世的聖哲。因此，倘若一個家庭無法提供溫馨寧靜的讀書環境，卻要求做好完善的家庭親子閱讀活動，這是一件「緣木求魚」的事情。
六、突破家庭親子閱讀的障礙
一壺香茗、一架藏書，或縱酒吟詩，或撫琴寄趣的讀書樂趣，已不適合二十世紀的今天，但是在孩子寶貴的童年裏，提供他幾本好書，幫他建立起愛書、愛閱讀的好習慣，相信也能讓孩子陶情于「瑤琴一曲來熏風」的樂趣裏。（ 注９）紐西蘭兒童文學評論家懷特女士曾說過：「 圖畫書是兒童最早接觸的書籍，是長久讀書生活中最重要的書，孩子由其中發現樂趣的多少，會決定他一生是否喜歡讀書 ! 」（ 注１０）爲了成功建立起家庭親子閱讀，實有必要透過下列方法突破障礙：
１﹒父母親在家庭中必須率先以身作則，養成閱讀的習慣，然後，自然而然就會産生興趣，如此的作法，將會讓這些與家長朝夕相處的孩子們起而效之，共同加入親子共讀的行列。

２﹒在每一個家庭裏有不同年齡的孩子，身爲家長的人，應該安排時間，爲年幼的子女，讀書給他們之外，就算是孩子上學後，自己學會了閱讀，父母如碰到有趣的文字或新鮮的報導時，也應與他們分享，讀給他們聽，滋長出閱讀興趣。

３﹒現今這個出版業鼎盛的時代中，童書的編撰與印行，正方興未艾，雖然受限於時間、金錢、精力等等因素，無法購置各式各樣的書籍，但是，我們仍可與親朋好友相互借閱、交換有無，或到附近的縣市鄉鎮圖書館、文化中心，借閱圖書，如此，亦能找到衆多式樣的書刊

，作爲家庭親子閱讀使用。

４﹒大家都知道：如果要保證一件事情成功，最省力的方法，就是先讓他對其産生興趣；當然，希望孩子能對於閱讀有所興趣，也是一樣。只要父母循循善誘，耐心鼓勵，定能産生效果。
５﹒父母親在面對小孩時，雖然並不須強調「書中自有黃金屋，書中自有顔如玉。」但是，家長可以經常闡述閱讀的好處，肯定閱讀的價值，讓子女逐漸體會到閱讀對自己與他人的重要性。
６﹒家長可利用孩子愛看電視的心理，爲他們挑選適當的節目，管制看電視的時間；另外，規定孩子時間玩電動玩具，並且爲他選擇內容。倘若能夠澈底做到，必可將孩子從電視、電動玩具前拉回來，進而喜歡讀書。
７﹒如果經濟情況許可的話，可考慮爲子女準備一間優雅的書房，讓孩子擁有一個寧靜的讀書空間，並且，書房的佈置宜愈單純愈好，不要琳琅滿目，以免分散孩子的讀書情緒。

七、結語

一個國家若要強盛，就必須有許多健全的家庭；同樣的，如果企求美好的家庭，則一定要使家中所有成員都積極努力。親子閱讀對於每一個家庭而言，除了可以讓孩子增強語言能力及知識、提升寫作能力及獨立思考外，更能達成感情交流、經驗傳承與全家休閒娛樂之效果。特別值得注意的是：時代在不斷變動，無論那一方面，都將是日新月異，如果稍不留意，就會與社會脫節。因此，如何有效推動「家庭親子閱讀 」，已經成爲一個熱門的話題。今天在此針對本主題提出一些個人的看法，一方面希望引起世人的注意與重視，另一方面希望能拋磚引玉，引起有興趣的學者專家做更深入的研究，共同爲這塊園地灌溉、努力。

【注釋】

注１：楊蕙菁，「 全國兒童閱讀活動九月展開」， 聯合報，民89.07.18，第一版。

注２：嚴吳嬋霞，親子閱讀－兒童圖書與兒童成長，初版（香港，新雅文化公司，1999）。

注３：同注２。

注４：同注２。

注５：同注２。

注６：譚德玉，如何培育跨世紀菁英，第一版第一刷（臺北市，高霖國際，2000）。

注７：楊碧雲主編，學習型家庭之鑰－父母親讀書手冊，第一版（臺北市，北市教育局，民   

      ８７）。

注８：同注２。

注９：遊幹桂，孩子只有一個童年，初版十九刷（臺北市，張老師文化事業公司，1999）。
注１０：潘莉華，如何教導孩子，第一版（臺北市，婦幼家庭出版社，1998）。
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