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摘要：本文著重論述了少年兒童圖書館館員的心理品質。從三個方面簡要闡述了館員心理品質的功能、館員的自我意識、館員心理品質的要求。筆者認爲：作爲少年兒童圖書館館員，要不斷提高自身素質，有意識地培養自己的膽略，魄力和各方面的能力。要以自己經驗的積累、思想的昇華，對少年兒童産生魅力，並通過自己的知識、自己的人品，來實施對少年兒童的影響，做一個具有良好心理品質的少年兒童圖書館館員。
在科技資訊飛速發展，高科技革命使人類知識總量迅速增加的時代，少年兒童圖書館館員肩負著培養跨世紀人才的重任。完成這一重任對少年兒童圖書館館員的心理品質提出了愈來愈高的要求。因此，對少年兒童圖書館館員的心理品質進行探索與研究，對於少年兒童圖書館事業的發展具有重要的現實意義。
一、館員心理品質 的功能
心理品質，是人各方面心理功能的綜合，是個體表現出來的與穩固的心理過程和個性心理特徵。心理過程和個性心理是既有區別又有聯繫的統一體。人的心理，是一種生命表現的特殊現象，包括心理機能、心理特徵、心理狀態等。人的心理是客觀現實作用於人腦的結果。也就是說：“心理來源於客觀現實。”我們館員還必須明確：心理是客觀現實的主觀映象，心理是在社會實踐中發生發展的。因此心理機制是應答活動的調節器，進行著外界資訊的接收、加工、輸出，引導人們行爲去適應各種條件，産生出有益的、適應的效應。同時，這種活動又具有個體的心理品質，也就是個人參加社會實踐、智力開發最基本的因素。
少年兒童圖書館館員的良好心理品質，爲其政治素質、業務素質、身體素質的獲得和提高，提供了內在的動因。一個人的工作經驗，雖然受社會、生活、工作實踐及所處環境的影響，但是個人的心理品質的各種要素的功能對於獲得經驗也會起著重要的能動作用。因此，良好的心理品質，可以促使館員在實際工作中不斷地培養出自己高尚的思想道德、高度的革命事業心和工作責任感，使自己成爲一名優秀的少年兒童圖書館館員。
二、館員的自我意識
自我意識，一般包括三個要素：物質自我、社會自我和精神自我。要做一名優秀的少年兒童圖書館館員，必須培養自己良好的自我意識，這有利於館員的思想素質、心理機制、行爲方式、工作質量。有了良好的自我意識，可以培養館員良好的職業性格、高尚的道德情操，豐富自己的知識，完善自我發展過程，爲少年兒童服好務。
人的行爲，是受意識支配的。因此，現代意識的增強，有利於圖書館管理工作，促進少年兒童圖書館事業的發展。現代意識是與時代相適應的各種思想觀念的總和，它包括時間觀念、資訊觀念、效率觀念、全局觀念、創新觀念、服務觀念、價值觀念等。這幾種觀念具有鮮明的時代特徵，與圖書館工作密切相關，增強這些觀念是時代的要求，也是少年兒童圖書館工作的內在要求。
少年兒童圖書館館員，要培養健康的自我意識，就要正確評價自我、認識自我，樹立自勝心、責任感。要充分認識到：新世紀是一個充滿機遇、競爭的年代，致力提高全民族的素質，多出人才，出好人才，是國家實現21世紀遠景目標的關鍵。正因爲如此，我們館員必須明確教育是需要奉獻的。沒有奉獻精神的人，當不了教育工作者。愛因斯坦說：“一個人的價值，應當看他貢獻什麽，而不應該看他取得什麽。”
“人創造環境，同樣環境也創造人。”（《馬克思恩格斯全集》第3卷，第43頁）人的性格，可以隨著自己所處的工作環境、生活環境而改變。也就是說一個人的性格是工作、生活經歷的反映。所以說：“一個人不僅要能認識環境，而且還要能夠有意識地去改造環境。”也正是因爲館員的性格特徵與少年兒童圖書館的工作任務、性質及所處的環境相適應，所以館員能夠將崇高的理想同現實的工作崗位緊密聯繫起來，埋頭苦幹、任勞任怨、勤勤懇懇、默默無聞地工作。但是，我們不難看到：我們的館員，對於自己，往往缺乏自知之明，自我意識較差，不能正確認識自我，而盲目自負、自卑，或者狂妄自大、盛氣淩人，這都是有害的。
少年兒童圖書館館員，要培養自己良好的自我意識，努力發揮自己的主觀能動性，利用豐富的館藏資源，配合各個時期的教育任務，有計劃、有組織、有目的的舉辦不同規模、不同形式、不同系列的寓教于樂的讀書活動。通過讀書活動，激勵少年兒童奮發向上，陶冶少年兒童的情操，啓迪少年兒童的思維，提高少年兒童的讀書興趣和促進讀書效果。
意識具有主觀能動性的特點，少年兒童圖書館館員要用自我教育的方式對性格進行積極的改造。館員要不斷地進行自我剖析、自我監督、自我提示。沒有自我教育，就沒有性格的培養，古人曰：“吾日三省吾身”，就是這個道理。因此，自我教育充分體現出意識的目的性和計劃性，通過自我教育，達到培養優良性格的目的。
三、館員心理品質的要求
時間的推移就是經驗的積累。實踐證明，對少年兒童圖書館館員心理品質的要求，是由少年兒童圖書館的性質、任務所決定的。館員要時刻注意調整知識結構，努力提高自身素質，開闊視野，增強思維的廣度和深度，堅持從多方位、多角度，用多種方法，爲少年兒童提供優質服務，力求思維創新，工作超前。
對於少年兒童圖書館館員來說，由於受工作環境、條件及多種主客觀因素的制約，從表面上看，館員每天的工作似乎都是與圖書打交道，接觸的文獻包羅萬象，長期局限於低層次服務，束縛了館員的手腳，不求上進，不思進取，更談不上思維創新。進入新時代的少年兒童圖書館，要把握機遇，制定少年兒童圖書館資訊資源建設發展戰略，形成少年兒童圖書館事業發展的格局，以及電腦、光碟、複製、視聽、縮微、監測等現代技術。所以，館員必須堅持辯證唯物主義和歷史唯物主義的世界觀和方法論，把科學態度與求實精神結合起來，擺脫僵化心理，自覺運用創造性思維進行工作，以形成良好的心理品質。
隨著資訊技術、電腦技術、多媒體技術、網路技術的發展，將促進少年兒童圖書館全方位的變革。要實施這一偉大的歷史任務，靠的是廣大館員。因此，必須建設一支現代化的高素質的館員隊伍。面臨國際綜合國力激烈競爭的嚴峻挑戰，面臨人均資源佔有率低，科技、教育、文化對落後人口素質亟待提高的嚴峻挑戰，對我們館員的政治思想、科學文化素質提出了愈來愈高的要求，在心理品質方面也提出了更高的要求。
馬克思主義認爲：人是一切社會關係的總和。少年兒童圖書館館員心理品質的形成、變化、發展的決定因素必然受社會環境與個人工作、生活實踐 影響、制約。那麽，作爲少年兒童圖書館館員，應該如何適應社會發展的客觀需要，是我們每個館員必須思考的一個重要課題。正是由於少年兒童圖書館工作的性質、任務、特點，故對其館員的心理品質的要求是頗高的。
第一，少年兒童圖書館館員要具有良好的個性心理，這是心理品質的基本要求。
個性是一個人生活經歷的反映，指一個人的心理品質的總和，具有穩定性和可變性的特點。一個人在自己所屬群體的實踐活動中，通過感覺、知覺、思維等心理過程，一方面獲得了知識經驗，形成了需要、動機、興趣、信念、世界觀等個性傾向性；另一方面也形成了與個性傾向性密切相關的能力、氣質、性格等個性心理特徵。
我們知道，社會生活和工作環境對個性的形成與發展的影響是潛移默化的，這種影響的效果很難預料。少年兒童圖書館具有“社會教育職能”，是知識、情報、資訊存貯與利用的中心，是智力開發的寶庫和教育“四有”（有知識、有文化、有道德、有紀律）新人的課堂。因此，必須有目的、有計劃、有組織地對少年兒童進行有效地訓練和培養，使之獲得系統的文化、科學知識和技能。館員作爲教育工作者，應研究和掌握個性心理的規律，這對創造性地完成人才塑造的任務是十分必要的。掌握了個性心理規律，掌握了來館求學的少年兒童個性的獨特性，就有了因材施教的基礎。館員要熱愛本職工作，要致力於多出人才，出好人才，這是少年兒童圖書館館員義不容辭的責任。
第二，少年兒童圖書館館員要具有穩定的心理情緒，這是館員心理品質的主要特點。
穩定的心理情緒是做好少年兒童圖書館工作的重要前提，這是少年兒童圖書館工作的性質所決定的。我們工作的物件是少年兒童，而少年兒童思想最活躍，可塑性大，各方面沒有定型。思想認識和行爲表現不穩定，會隨著教育而起變化，容易接受正確的思想教育，也易於接受錯誤的思想影響。館員必須對少年兒童的素質、能力、性格、興趣和特長循循善誘，精心培育，使之健康成長。少年兒童的腦子是可供存儲最大的空間，而且淨如白紙，它蘊藏著無限的資源，等待我們去開發。因此，少年兒童圖書館館員必須保持穩定的心理情緒，全面瞭解少年兒童的心理，正確判斷出他們內心的感情世界，成爲他們的知心朋友。
作爲少年兒童圖書館館員，不能任何時候、任何事情都要求得到社會和他人的理解，更不能爲了求得理解來保持心態平衡，以此得到安慰。如果我們周圍的人對自己暫不能理解，這時，要自我理解。因爲自我理解，才是最可貴的理解。還要善於理解他人，這就需要穩定的心理情緒。所以，心理情緒的穩定性和效能性，是心理情緒的基本品質。
少年兒童圖書館館員，不但要自身具備穩定的心理情緒。而且，還要培養少年兒童健康的心理情緒。因爲，積極的情緒使我們愉快，使我們感受到愛、溫柔、幸福和對生活的熱情，使我們保持幽默感和笑。因此，保持積極的情緒是健康人格的一種標誌。要在學生中點燃起求學的熱情之火。館員要千方百計地讓學生感到少年兒童圖書館館員就是自己的良師和朋友。館員要以自己經驗的積累、思想的昇華，産生魅力，並通過自己的知識、自己的人品，來實現對少年兒童的影響。要認識到館員自身對孩子們會産生永遠的、意想不到的影響。
簡言之，少年兒童圖書館館員，要清楚地認識到自覺地控制自己在少年兒童面前應該有什麽樣的情緒和如何表現自己的情緒。對於館員來說，最重要的是愉快的心情，朝氣蓬勃，滿面春風，不是裝腔作勢，而是來自內心的微笑，純粹是一種和藹可親的笑容。做到這一點，首先，具備熱愛本職工作，熱愛少年兒童，對祖國花朵的無限深情。
第三，少年兒童圖書館館員要具有堅強的意志力，這是館員的內在動力。
少年兒童圖書館館員，最可貴的要具有堅強的意志力，要具有良好的自控能力，要具有健康的自我意識，要具有心理上的高度平衡。在工作中，要敢於面對困難、分析困難、戰勝困難，才能勝任館員工作。
少年兒童圖書館館員，面對不同類型、不同年齡、 不同性格、不同愛好的少年兒童，工作既具體又繁鎖，既有複雜的智力勞動，又有繁忙的體力勞動。館員要以高度的政治責任感和堅韌不拔的精神，克服種種困難。決不可以盛氣淩人、舉止輕浮、大聲喧嘩。館員要樹立良好的形象，使小讀者能夠從心理上接受我們，愛我們。並要學會用自己良好的形象教育、感染、影響小讀者，才能真正爲人師表。
少年兒童圖書館館員必須認識到：意志行動是與克服困難相聯繫的。意志行動是具有自覺目的性的行動，在目的的確立與實現過程中，往往會遇到種種困難。因此，要用堅強的意志力去克服困難，克服困難是意志行動的最重要的特徵之一。事物都是一分爲二的，我們既要看到自己的成績，也要看到自己的不足。要有意識地培養自己的膽略、魄力和克服困難的能力，吸取各方面的知識。堅定共産主義信念，胸懷遠大目標。要超越自我，實現自我價值。
總之，少年兒童圖書館館員，良好心理品質的形成是與其認識、情感、意志、信念、行爲相互作用的結果。作爲少年兒童圖書館館員，首先要樹立科學的世界觀、人生觀、價值觀，要在增強本領和能力上下功夫；要增強在新形勢下的適應能力，提高自己緊跟形勢的思維能力、工作能力和創造能力，做一個具有良好心理品質的少年兒童圖書館館員，才能完成自己所肩負的歷史使命。
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