中小學圖書館利用教育的實踐與探討
武漢市洪山中學圖書館  周臘秀
摘要：學校是教書育人的陣地，圖書館是學校傳遞知識資訊、傳播精神文明的視窗，是學校全部工作的重要組成部分。如何發揮圖書館在學校工作中的地位和作用？如何體現中小學圖書館利用教育的價值？筆者圍繞這一問題從理論與實踐的結合上，即在圖書館環境育人，管理育人、服務育人等方面就一些具體作法談一點感受，並對圖書館利用教育進一步發展談一點膚淺認識，以期與同仁相互交流，共同提高。
教育部頒發的《中小學圖書館（室）規程》指出：“圖書館是學校書刊情報資料中心，是爲學校教育、教學和教育研究服務的機構”，還指出“圖書館工作必須貫徹國家的教育方針，利用書刊資料對學生進行政治思想品德、文化科學知識等方面教育。”可見，中小學圖書館不僅能很好地爲學校教育教學服務，而且還具有直接利用書刊資料爲學生進行素質教育的功能。尤其在知識經濟和資訊技術飛速發展的今天，對學校教育創新，培養學生的創新思維、創新實踐能力將顯示出越來越重要的作用。通過近幾年的努力，筆者在中小學圖書館利用教育方面進行了一些嘗試和探索，收到一定的效果，獲得了一定感性和理性認識。
一、圖書館利用教育及其意義
圖書館利用教育有其豐富的思想內涵，許多專家、學者和學術組織對此頗有見解，美國圖書館學會將“圖書館利用教育”定義爲教導讀者明瞭圖書館服務、設施、組織、圖書館資源以及查詢策略所施展的一切活動。國立花蓮花師範學院初等教育學系蘇國榮教授認爲：“圖書館利用教育指導學生利用圖書館的各種教育活動，一般而言，包括介紹認識圖書館環境的活動，教導利用圖書館的知能以及書目的指導”。鄭雪玫、曾淑賢認爲：“所謂圖書館利用教育是指圖書館藉著一套完整的訓練計劃或教學方法，指導讀者認識圖書館所提供的服務，瞭解館藏資料的性質及存放位置，以及學習利用參考工具書查尋資料的一項活動或是措施，目的在於教導讀者能夠正確地利用圖書館的圖書資源及人力資源，具備尋找使用資料的能力，滿足自己的資訊需求，擁有開啓知識寶庫的鑰匙”。
筆者經過多年的實踐，認識到所謂圖書館利用教育，就是施展一切手段，使讀者能夠有效地掌握獲取圖書知識的方法，從中汲取智慧和力量，增長才幹，使圖書館資源得到充分利用，圖書館價值得到充分體現。就中小學圖書館而言，其意義在於：有利於培養學生正確掌握和運用圖書的有效方法，授之以漁；有利於拓寬課堂知識，開闊視野，增長見識；有利於激發學生的學習興趣和個性素質的發展，啓迪學生的創新思維和培養學生的創新實踐能力；有利於促進圖書館自身建設與發展，不斷適應社會發展的需要，真正達到育人的目的。
二、圖書館利用教育實踐
爲了使圖書館資源得到充分利用，發揮其在學校素質教育中的服務功能，筆者結合學校工作實際，從以下三個方面進行了實踐和探索。
1、突出文化氛圍，優化育人環境
學校是教書育人的重要陣地，圖書館（室）則是學校傳遞知識資訊、傳播精神文明的窗口，其環境對學生的心理素質、文化素質及思想素質有著直接的影響。爲了給學生創造一個良好學習環境，使學校成爲育人淨地，在校領導的重視和支援下，我們狠抓了校園文化建設，實施校園綠、美、亮、潔工程，增設了新的人文景觀，如校園中心樹起一座象徵科學與未來的巨大塑雕，進校門走道兩旁建立了長達30米的文化長廊，還有廚窗及板報宣傳欄等，格調高雅，樣式新穎。教學區域所到之處都挂有名人畫像、名人格言與警句。圖書館裝飾一新，室外“圖書館”三個大金字特別引人注目。室內擺放著新的整齊化一的鋼制書架、閱覽室和辭典櫃，藏書達五萬餘冊，各類報刊雜誌120餘種。藏書室、借閱室、教師閱覽室、學生閱覽室以及多媒體圖書教學輔導室錯落有致，統一裝上活動鋁合金窗戶，挂上潔白的窗簾，擺設整潔典雅，給人以清新舒適的感覺。良好環境的改變，極大地增強了對廣大師生的吸引力。師生們一有空就擁進圖書館，常常是座無虛席。有的教師乾脆把閱覽室當作備課室，安心地在那裏備課。他們深有感受地說：在圖書館備課，不僅可以感到讀者之家的溫馨，同時也是一種高品味的精神享受。
爲了激發學生到圖書館求知的欲望，我們十分注重圖書館環境教育，堅持把參觀圖書館、熟悉圖書館環境，作爲新生入學時的必修課。讓他們通過這樣的活動，瞭解圖書館的藏書和結構，明確圖書館在教育教學中的地位和作用，瞭解借閱方法和管理制度等，以增強圖書館的吸引力和感染力。近幾年的實踐證明，創造良好的圖書館環境，對調動師生的學習和求知的熱情，提高圖書的利用率，確實發揮了積極有效的作用。
2、完善管理機制，增強服務功能
圖書館利用教育的功能能否得以順利施展，管理是關鍵。隨著資訊時代的迅速發展，學校的教育教學對圖書館的參考、諮詢和情報傳遞等服務工作，提出了更新更高的要求。爲適應形勢發展的需要，在圖書館管理運作方式上，我們不斷加以改進和完善，努力增強服務功能。
變封閉式借閱爲開放式的開架閱覽。爲滿足教學需要，教師和學生都可在藏書室內任意挑選自己所需用的書刊及參考資料，並且在借閱數量上和時間上都有較寬鬆的規定。此舉受到師生們的歡迎，大大地提高了圖書使用率。
變靜態管理爲動態管理。根據不同學段的教學大綱，不同單元的教學內容，我們主動提供參考書目和資料，按時段要求分送到任課教師手上。爲了配合教師開展教育科研活動，我們事先主動弄清楚科研課題的內容，然後有針對性地幫助教師查找和提供有關文獻參考資料，收到了較好的效果。如我們學校集體承擔的市、區兩級科研課題順利結題，並獲得了優秀獎：不少教師撰寫的學術論文在全國和省、市、區獲獎，有的還在重要刊物上發表。由於我們服務主動，做到了爲人找書、爲書找人，方便了教學，徹底改變過去那種“坐等式服務”的被動局面。
變集中管理爲集中與分散相結合管理。爲了節省時間，直接服務教學，在各年級組辦公室，我們設立了“小圖書櫃”。將教學常用工具書、應急性用書存放到各年級組，實行分層管理，年級組長任責任人，責任到人。圖書館堅持對小圖書櫃的圖書每學期進行一次審核、變動和充實。
變教師管理爲師生共同管理。集中時間開放學生閱覽室，工作量大，會影響閱讀質量和效果。針對這種情況，我們採取以班級爲單位，建立學生義務圖書管理員參與管理的制度，實行挂牌服務。這樣做不僅使學生閱讀活動有序的進行，還有利於培養和鍛煉學生的自我教育和自我管理的能力。
變手工操作爲電腦管理。我們將藏書目錄輸入電腦，通過電腦檢索目錄，查閱文獻資料，辦理借閱登記手續，快速簡捷，提高了工作效率。
3、發揮資源優勢，拓寬育人渠道
面向師生，服務教學是圖書館利用教育之根本，在工作實踐中，緊緊圍繞這一根本，充分利用圖書館資源優勢，拓寬服務領域，深化服務層次，以多種形式對學生進行思想品德和文化科學知識方面的教育。
（1）抓“入門”教育。爲了幫助學生學會掌握獲取圖書知識的方法，每學年初，我們利用新生入學教育周，向學生介紹圖書館的分類、編目、著錄、排架等基本知識，介紹藏書結構，書名目錄卡和分類目錄卡的用途，常用工具書的種類和查找方法等，並採用現身說法的手段，請有經驗的同學介紹自己學習運用圖書知識的收穫和體會。
（2）抓閱讀指導。對學生進行閱讀指導，能夠對課堂教學起到補充和昇華的作用，有利於培養學生的學習興趣和能力，陶冶學生的個性和情操。爲此，我們努力做到“三個堅持”：
一是堅持開放學生閱覽室，即每周一、三、五下午第二節課後，包括寒暑假期全面對學生實行開放，使書刊資料得到充分利用。
二是堅持定期舉辦閱讀指導專題講座，利用多媒體圖書教學室，一方面由圖書館員向學生講授閱讀基本知識和技能，提供參考諮詢和查閱文獻資料等方面的服務，另一方面由科任教師結合課堂教學進行課外閱讀指導，拓展學生視野，豐富學生知識。
三是堅持推薦優秀書目。我們一方面根據學生不同的年齡層次、心理素質，知識水平和特長愛好等，有針對性地推薦不同的圖書。對初中低年級學生，著重推薦童話、寓言、神話、民間故事、名人傳記、英雄人物事迹以及歷史故事、科普書刊等。對高年級學生著重推薦富有哲理、邏輯思維性強，能夠指導學生如何學習、如何創新、如何生活之類的圖書。另一方面結合教學和形勢發展的需要，隨時選購新的圖書和教學參考資料，及時採集新資訊。通過黑板報、宣傳欄和各教室的閉路電視，以及舉辦書展等形式，努力做到宣傳到位，服務上門。
（3）抓活動訓練。爲了使學生的閱讀活動豐富多彩，生動活潑，富有成效，我們充分利用課外活動時間，把指導學生閱讀同開展各種課外活動有機地結合起來，融知識性、思想性和趣味性爲一體，在指導學生開展讀書活動中，我們十分注意做到“四個結合”；努力激發學生的讀書熱情。
把讀書活動同學生的思想教育結合起來，注重學生思想品德和日常行爲規範的培養。我們每年結合重大紀念日和慶祝活動，配合學校組織開展以“青春之歌”、“愛我中華”、“祖國頌”爲專題的文藝表演、演講比賽、故事會、書法繪畫比賽、出專刊等活動，對學生進行生動活潑、喜聞樂見的愛國主義、集體主義教育，激發學生爲振興中華而讀書的雄心壯志。
把讀書活動同開展趣味知識競賽結合起來，開發學生智力。根據學生好奇心強，肯動腦筋、思維敏捷等特點，我們結合書本知識和課外讀物的有關內容，有計劃、有針對性的開展“知識問答”、“百科知識搶答賽”，並結合學生關心的學習和社會的重點及熱點問題組織討論會、辯論會，如“如何減輕學生學習負擔？”、“如何衡量人才標準？”、“如何體現人生價值？”等等，通過這種形式，拓寬了學生的知識面，培養了學生的思維能力，鍛煉了學生的口頭表達能力和鑒別能力。
把讀書活動同開展社會實踐活動結合起來。爲了開闊學生視野、增長見識、陶冶情操，我們時常組織學生到郊區農村、部隊、工業科技園、經濟開發區參觀、學習，並邀請當地負責人及知名人士作報告，介紹情況，學生既當參觀者，又當小記者，邊參觀邊採訪，讓他們更多地瞭解社會，瞭解改革開放所取得的巨大成就，然後將所見所聞寫出心得體會，調查報告，再利用壁報、宣傳欄和廣播進行宣傳。
把讀書活動同總結評比結合起來。每學年期末，我們將各班級和學生個人開展讀書活動情況及時總結評比，對積極參加讀書活動取得優異成績的班級和個人進行大會表揚，並作爲評選省、市、區先進班集體和“三好學生”的依據之一，同時將他們平時開展活動的圖片、錄相片收藏起來，將好的文章裝訂成冊，作爲成果進行展示，激勵更多地學生熱愛圖書、閱讀圖書。
三、圖書館利用教育的進一步探究
1、利用電腦技術，加強圖書館自動化、網路化管理。圖書館現代化是以電腦應用爲標誌的，它是圖書館事業發展的必然趨勢，電腦應用將使圖書館傳統的管理和工作模式發生根本性的變化，將使文獻採訪、徵集、整序、存儲、流通、檢索等産生巨大的變化，影響到圖書館工作的各個方面。可以迅速準確地記錄或刪除各種流通資料，建立流通文檔和讀者記錄文檔，爲讀者提供快速、準確、方便的書目檢索等，爲解決“爲書找人，爲人找書”提供了方便，從而有利於提高服務質量。其次，創建電子閱覽室，將大量的圖書資料，情報資訊儲存於電腦，存入光碟，讓教師和學生坐在辦公室、教室和閱覽室裏，隨時都可利用資料光碟和多媒體光碟進行閱讀。再次，利用電腦實現網路化管理，將電腦與社會各圖書館聯網，建立統一的機讀目錄資料庫、聯機編目及館際互借系統，這樣可以使學校圖書館和社會各級的機讀館藏目錄相互交換，相互利用，既解決了館際之間發展的不平衡，實現圖書資源分享，又可爲讀者提供全方位的資訊服務。
2、加強專業培訓，提高館員素質
中小學圖書館館員的素質的高低，直接影響圖書館事業的發展。當前，電子電腦技術、通訊技術，縮微複製技術，聲像技術、光碟技術等爲圖書館提供了新的技術基礎，現代科學管理的産生和發展，尤其是資訊理論、控制論、系統論等，爲圖書館事業的發展提供了新的機遇。在改革開放的新時期，在市場經濟條件下，我們的圖書館專業人員必須不斷地加強專業知識的學習與培訓，努力提高圖書管理人員的自身素質。 

總之，知識是人類文明社會進步的階梯，圖書館是知識的寶庫。我們要充分發揮圖書館在學校中的育人作用，要充分利用圖書館自身的資源優勢，積極開展各種活動，讓廣大師生在知識的海洋中遨遊，讓廣大師生在知識的沃土中不斷吸取豐富的營養，成爲國家的棟梁之才。這樣才能真正體現圖書館利用教育的價值。
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