兒童圖書館開展閱讀輔導之我見
鞍山市少年兒童圖書館    李  英
摘要：少兒圖書館的閱讀輔導工作是一項思想性、科學性和實踐性很強的工作，開展閱讀輔導工作的目的就是引導小讀者多讀書、讀好書、會讀書、愛讀書。本文就我館開展閱讀輔導工作的做法進行了歸納總結，，並就如何開展好閱讀輔導工作提出了自己的見解。
少年兒童是祖國的未來，民族的希望，兒童圖書館是通過兒童的閱讀來實現教育任務的社會學校，是培養現代化人才的重要陣地。青少年正處在長知識、長身體的時期，對課外讀物有著如饑似渴的需要，兒童圖書館既要千方百計滿足孩子們的借書需要，又要以科學的方法引導他們會讀書、愛讀書、多讀書、讀好書。因此，兒童圖書館必須開展好閱讀輔導工作，這一項工作也是我館一直探索的課題。現就我館開展閱讀輔導工作談點淺見，敬請同行指正。
1、 把好文獻資料的採購質量關
    文獻資料是圖書館發揮其教育職能的物質基礎，是開展好閱讀輔導工作的前提和條件，一個藏書格調低下，藏書內容單一的圖書館是難談及對讀者的閱讀輔導工作的。因此，必須要把好文獻資料的採購質量關。在當今購書經費嚴重不足而又必須把有限的錢花在刀刃上的前提下，我館本著“精選取優”的原則，精心選購圖書，保證藏書質量。並定期對館藏和陳列的各種文獻資料進行篩選、清理，淘汰那些已過時的或內容不適合少年兒童圖書館的文獻資料，確保爲少年兒童讀者所提供的各種文獻資料均有益於其身心健康。
二、深化閱讀輔導工作的兩大途徑，並使二者有機結合
所謂閱讀輔導的兩大途徑，就是根據讀者閱讀需要和我館現有條件，走出圖書館到學校進行集體輔導和對館內陣地讀者進行個別輔導。
    1、個別輔導。即以館內陣地借閱爲主要內容開展的閱讀輔導工作。筆者曾對200名小讀者進行讀書跟蹤調查，發現大部分讀者在閱讀過程中存在不會選書；閱讀方法不當；不會做讀書筆記等。針對這些問題我們對症下藥，進行閱讀輔導。
    (1)、選書輔導。俗話說，讀書容易選書難。小讀者們的心象一張紙，塗上什麽就很難改變。好書是進步的階梯，壞書是墮落的泥潭，選什麽樣的書來讀，這對孩子們的世界觀形成尤爲重要。因此，在選擇圖書時，我們圖書館工作人員要大體掌握書刊內容，然後向小讀者推薦圖書。首先思想內容要正確健康、積極向上。其次題材要適合小讀者需要。再就是根據讀者的年令、特點，知識水平和理解能力。
    (2)、指導讀書方法。在幫助小讀者選書之後，首先要求他們認真閱讀，對重點讀者要求他們寫讀書筆記。
    寫讀書筆記是提高課外閱讀質量的有效措施。要培養孩子隨讀隨記，養成“不動筆墨不讀書”的習慣。讀書筆記主要有兩種形式，要根據不同讀物和不同閱讀水平來實際選用。
    一種是表格式的，在借書的同時發給小讀者一張表格，主要專案有閱讀日期、書（篇）名、作者、主要內容、精彩片斷（人物描寫、景物描寫）、名言佳句等。另一種是心得式的，寫收穫和讀後感。在下次借閱時，將讀書筆記收上來，由工作人員幫助批改。
    (3)、培養良好的讀書習慣。每一本書要求小讀者認真的讀完，不要只翻閱主要情節，看有意思片斷。指導他們邊讀書邊思考，培養他們積極動腦的好習慣，還要培養小讀者讀書講衛生的好習慣。不撕頁、不卷角、不塗改、不亂折等。讀書姿勢要端正等。
    2、集體輔導，即配合學校開展小讀者與作家見面會活動
    “小讀者與作家見面會”活動，在多年的實踐中我感到這種形式較之與其他形式更爲有效。這種形式不僅適應了少年兒童天真活潑、興趣廣泛、求知欲望強的生理心理需要，而且自然地發揮了作者、讀者、組織者的相互作用，具有針對性強、輻射面廣、感染性強、吸引力大、潛化功能強、實際效果好的特點，所以頗受小讀者的歡迎。
(1)、小讀者與作家見面具有新奇感，神秘感，容易引起小讀者的濃厚興趣，自覺參與比趕著鴨子上架好得多。
少年兒童閱讀興趣濃不濃，這是閱讀成功與否的第一個關鍵因素。天真浪漫的孩子對作家從小就有一種崇敬之情，他們常常這樣神往，爲什麽作家的腦子裏裝著那麽多智慧，能編出那麽多動人故事呢？甚至會在腦子裏刻畫出作家的模樣，作家的腦袋是不是與人不一樣？這些奇妙的想法，使小讀者向往著和作家見一面。一次，我們在某小學組織《神奇的貝貝》作者易長利和大家見面。（《神奇的貝貝》內容提要：是一部中篇科幻童話故事，小電腦貝貝神通廣大，幾乎無所不能，他幫助想做大事業的“吹牛大王”夏克做出了許多驚人的奇迹：考場上奪冠軍，足球場上逞神威，揭開魔鬼山洞的秘密，到深海尋找海盜沈船……故事生動、奇妙、有趣、又富有知識性）。學校組織了一些愛好文學守紀律的小讀者參加，可是消息不脛而走，正式見面時，一個教室裏擠得滿滿的，教室外面的窗戶上爬著好多學生，有些小學生是校長，班主任認爲不怎樣的也來參加了。當作者出現在大家面前時，教室內外爆發掌聲，而且嘰嘰喳喳地議論不停，當組織會場的老師要站起來制止時，作家擺擺手示意不要這樣，而孩子們卻立即停止議論，室內外鴉雀無聲，這種場面我是從未見過，也沒估計到的，孩子們非常守紀律，從始到終沒有人退場，沒有人騷動，更沒有喧嘩。事後，我問一些小讀者爲什麽這樣感興趣？他們說：“我們想知道貝貝的作者是個什麽樣，那麽多故事怎樣編出來的。”還有的說：“我們喜歡貝貝，更喜歡貝貝的作者。”這一事例告訴我們，這種見面會滿足了少年兒童好奇心理需要，而這種好奇心理是濃厚興趣的開啓點，它是伴隨著興奮而産生加濃的。如果我們不注意到這一點，不適應這一點，閱讀指導就不可能滲透到孩子們的心靈。事後，我們又在某中學組織了一場見面會。爲了滿足廣大師生要求，特在操場上舉行，使全校師生都能參加。雖然頭頂烈日，但沒有一個學生走動，秩序相當好，作者和孩子們的感情融爲一體，效果非常好。
(2)、小讀者與作家見面有雙向交流的特點，容易引發小讀者的思維，因勢引導要比填鴨式好得多。
少年兒童的思維方式雖然是很簡單的，但是能否擴開他們的思路，能否把他們的思路理順，使他們心悅誠服地接受下來，這是閱讀成功與否的第二個關鍵因素。過去，在這方面我們沒有引起重視，往往以成年人的思維方式有意地去強扭，其效果是不佳的。一次我們組織小讀者與作家、藝術家劉蘭芳見面，一開始氣氛相當熱烈，孩子們爭先恐後地提出問題，從嶽飛小時候的生活習慣到嶽飛爲什麽那樣忠於皇帝。從奸臣爲什麽能當道，忠良爲什麽總遭迫害，一個接一個問題地問，甚至有些孩子問起了當時嶽飛使用的是什麽兵器，作家是否見過還是自己編的等等，有些問題問得作家笑口常開，而且趣味盎然，當時我在會場上受到了很大鼓舞，雖然孩子們的問話有些幼稚可笑，但有些問題卻也擊中要害，而劉蘭芳好像非常理解孩子們的東一榔頭西一棒錘的問題，最後作了總結歸納，使孩子們懂得了怎樣去閱讀一部歷史小說，並告誡孩子們要學習嶽飛的愛國主義思想，從小樹立愛祖國、愛人民的優秀品質。這次見面使我認識又深了一步，閱讀指導要適應當今少年兒童的思維方式，不可用成年人那種理性思維模式去套住孩子，而應該在雙向交流中去疏通連接。這是提高小讀者閱讀能力的主要一環。
(3)、小讀者與作家見面具有潤物細無聲的潛化功能，容易引導小讀者塑造心靈中的形象，潛移默化要比刻意塑造好得多。
在小讀者與作家見面中，作品中的形象固然重要，而更多的是通過作者的形象給孩子們以影響。作家要做到有意識地給予，更要注意無意識地影響。這點體會，是在作家高玉寶與小讀者見面會上産生的。作家高玉寶冰清玉潔的道德修養，談吐豪爽自然的軍人風度，給孩子們留下了深刻的印象。按理說，一個近70歲的老人，鬢髮皆白的老態龍鍾，無論從形象上還是心理上，與十幾歲的孩子有著相當大的差異，但他卻能找到自己童年的感覺，特別是高玉寶給孩子們講到自己的童年生活與現在孩子們生活上的對比時，使很多獨生子女陷入了深思。最後簽名時，一個個孩子都要他簽字，而且要寫一段話，高玉寶不厭其煩，簽啊簽啊，竟簽了一個多小時。孩子們感動了，在場的老師感動了，我也感動了。事後。我到這個學校組織座談，孩子們發了不少感慨，有些竟是我料想不到的。一個老年人的高玉寶竟在一群獨生子女中産生了這麽大的效應，這是一種什麽樣的效應呢？這是一種無意識效應，一種潛化功能效應。 

    三、輔導學生學會利用圖書館，爲閱讀輔導打下基礎
兒童圖書館是學生的第二課堂，學生對圖書館不瞭解，因而輔導小讀者認識並學會利用兒童圖書館也是開展閱讀輔導的關鍵所在。應從三個方面著手：
    1、向小讀者介紹圖書館，包括圖書館的作用、性質、職能、特點和任務，圖書館的服務物件，圖書館的工作內容、服務視窗設置、藏書情況、規章制度、借閱方法等，目的是讓小讀者認識圖書館並學會利用圖書館。
    2、向小讀者介紹文獻檢索的方法與技能，
包括圖書館目錄的種類、用途、專案識別及使用方法，工具書的作用及使用方法，目的讓小讀者掌握一定的獲取文獻資訊的方法與技能。
3、向小讀者介紹現代化資訊處理技術的基礎知識，包括以電腦爲主體的現代化資訊處理技術在資訊社會的地位、作用及圖書館的關係，電子圖書的概念、內容、機讀目錄、縮微技術、視聽資料的用途及使用方法，電腦檢索的操作技能等。目的是讓小讀者盡可能早地瞭解和熟悉現代化資訊處理知識，初步學會通過電腦輸入資訊的基礎知識。
以上三個方面的內容只能是基礎知識，絕不能超越小讀者的接受能力，並由淺入深，以達深化閱讀輔導的目的。
    總之，少兒圖書館的閱讀輔導工作是一項思想性、科學性和實踐性很強的工作。它爲開闊學生的視野，使其會選擇書、會讀書、讀好書起著極大的作用，也是我館今後以至將來繼續探索的關鍵所在。
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