少兒圖書館如何開展閱讀指導工作
北京市少年兒童圖書館         李春紅
【摘要】  本文從少兒讀者的心理分析和閱讀傾向出發，分四個部分談少年兒童圖書館應如何開展閱讀指導工作。
隨著知識經濟時代的到來，少年兒童圖書館被賦予了新的內涵，即要引導和培養少年兒童讀者獨立地選擇讀物，正確地閱讀、利用文獻資訊資料及掌握使用圖書館技能，又要千方百計滿足孩子們的借書需求，以科學的方法引導他們多讀書、讀好書、會讀書。因此，少兒圖書館必須做好少年兒童的閱讀指導工作。如何開展閱讀指導工作，少兒圖書館應做好以下幾方面的工作：
1. 要充分認識對少年兒童進行閱讀指導工作的意義。
一個民族的綜合素質如何，決定了它在21世紀的發展潛力。少年兒童是社會的根基，民族的希望，少年兒童圖書館的閱讀指導工作，事關下一代的健康成長，事關祖國的未來，是一項十分崇高的事業，所以我們要清醒地認識自己肩負的歷史責任，從提高民族整體素質，迎接知識經濟時代挑戰以及國家富強和民族振興的戰略高度充分認識少年兒童圖書館閱讀指導工作的重要意義，增強我們的責任感。
少兒圖書館是學生的第二課堂，是他們進行課外學習接受再教育重要陣地，同時又是他們可以閱讀大量的書刊資料，開拓視野，陶冶情操，獲取豐富的課外學習知識的主要渠道。少兒圖書館以其豐富的館藏、現代化的服務手段，傳播最新資訊，把學生引向一個無比廣闊的知識海洋，吸引他們去探求宇宙的奧秘，大自然的奇異，去瞭解天文、地理、軍事、古今中外及未來世界的變幻。然而大部分學生因其年齡小、經歷少、知識水平低等原因，不會選擇圖書，閱讀能力差。因爲青少年兒童時期，正是心理發展巨大變化的轉變期，世界觀尚未完全確立，這期間他們的思維和獨立性有了很大發展，容易産生各種欲望和要求，他們幻想、獵奇、自信、自尊、獨立、冒險、崇拜、虛榮，反抗等心理，容易産生固執偏激，他們對圖書良莠不分，兼收並蓄，極易被社會上一些壞人利誘，到個體小書攤上租借不健康的甚至是黃色書刊，有的學生熱衷於武俠、言情小說，港臺歌星偶像，甚至是色情淫穢書刊、光碟、VCD腐蝕了許多幼小的心靈，導致有些學生無心學習，甚至犯罪。爲此，我們要引導孩子們愛讀書、讀好書，對少年兒童進行閱讀指導工作，對他們進行圖書館教育，提高他們利用圖書館的意識，幫助他們有針對性地選擇健康有益的讀物，進行指導和輔導，由此增進他們的知識，培養他們的社會意識和良好的道德倫理觀念。爲此，做好少年兒童的閱讀指導工作是一件非常有現實意義而又緊迫的工作。 

二.少兒圖書館要嚴格把好定購書刊質量關。
書刊資料是圖書館發揮其教育職能的物質基礎，是開展好閱讀指導工作的前題條件。一個藏書格調低下，藏書內容單一的圖書館是難以做好閱讀指導工作的，因此，必須要把好圖書採購質量關。本著“選精取優”的原則，精心選擇對中小學生文化課學習有所幫助，能夠啓迪學生智慧，有利於培養學生良好道德素質的圖書報刊，避免格調低下的不健康的和影響學生正常學習方面的圖書報刊引進少兒圖書館。要針對青少年兒童特有的心理、生理特點，選擇有針對性、可讀性、思想性、趣味性較強的書刊，使學生通過閱讀開拓視野，訓練思維，增長知識、讀書育人，達到自我教育的目的。另外，要根據少年兒童讀者的需求，不斷調整藏書結構，確定購書種類、比例和數量，爲開展閱讀指導工作打下了一個良好的基礎。
三.應根據不同年齡的少兒讀者心理特點，有針對性地開展閱讀指導工作。
少年兒童正處在一個智力開發和心理逐步發育成長的時期，他們天真好學，求知欲強，更富於幻想。思想單純，好奇心切，善於模仿，但缺乏分析能力和辨別能力。隨著學習、生活環境的轉變和受到教育的影響，而又不斷接受新知識、新資訊形成的性格、品德和對周圍多種問題的看法是比較片面的，思想認識是不穩定的，他們的思想是受到由淺入深的各種教育，特別是優秀圖書對他們的啓發作用是很大的，因此，要做好深入細緻的閱讀指導工作，應根據不同年齡的兒童心理特點，有針對性的開展工作。
1.針對（3—6歲）低幼兒童讀者，他們屬於學齡前兒童，他們的思維、興趣愛好不同，好動、集中注意力是有限的，很難一次看完一本書，喜歡看的精神集中多看一會兒，不喜歡看的就一翻而過，這時我們就要根據他們的心理，按著他們所喜歡的思路誘導他們，應儘量用兒歌、民謠、故事、電視媒體和電子出版物等娛樂性較強的讀物，給他們提出一些問題讓他們回答或採用現場看圖講解的形式，啓發他們動腦筋提問題，用引導思維的方式，誘導他們從小愛學習，愛讀書的興趣。
2.針對（6—10歲）中年級兒童讀者，據觀察這個年齡段的讀者到館率最高，閱讀狀態非常活躍、閱讀量大、興趣廣泛。這一代少年兒童是在社會主義市場經濟條件下成長的新一代，他們的德、智需要特點有著十分明顯的時代印記，一方面他們天真純樸，熱情向上，追求正值、真誠、光明和美好，很容易接受愛國主義爲主題的民族傳統教育、品德教育，這些教育將美化他們幼小的心靈。另一方面，他們天資聰慧，求知欲強烈，接受能力強，具有高智慧化趨勢，他們生活在一個幸福的“蜜罐子”裏，受到家庭過分的寵愛，又是獨生子女，大多數孩子身上形成一種孤傲的不良性格，具有家庭“小皇帝”之稱。對於這一年齡段的孩子，對他們進行不同的引導會産生截然不同的效果。作爲少兒圖書館的工作人員，要密切關注他們的行爲，採取各種教育和輔導方式，鼓勵他們的讀書熱情，端正他們的讀書觀念，幫助他們有選擇地多讀書、讀好書，要選擇一些圖文並茂既有知識性，又有欣賞性，內容豐富、通俗易懂的圖書、期刊、電子讀物等，啓發他們智力開發，增加閱讀效果。同時，要對他們進行一些革命傳統教育和理想教育，幫助他們正確理解有關節日、紀念日和重大國內外事件，培養他們從小熱愛祖國、熱愛集體、熱愛科學的思想，豐富他們的書本知識，開闊他們的視野，提高他們的綜合能力。
3.針對（10—15歲）高年級青少年讀者，因爲這個年齡段的讀者，對於許多事物似懂非懂，並且對人物、事物有極強的追逐傾向，他們心理活動極強，情緒不夠穩定，閱讀涉及面最廣泛，少兒圖書館針對這部分讀者，選擇的圖書、期刊要注意門類齊全，針對性強，質量要高，知識性、綜合性、集爲一體的原則，還要注重考慮他們對新形式載體文獻非常感興趣，側重於從國際互聯網等電子媒體文獻資料獲得所需要的資訊和知識這一閱讀特徵。我們要循循善誘，運用集中活動和個別交流等方法進行閱讀指導，不但向他們推薦優秀書目和參加系列讀書活動，使他們在潛移默化中提高認識，明辨是非，正確地把握人生觀和世界觀，讓他們通過閱讀擴大對社會、對生活的認識和理解，培養他們的學習自覺性和學習方法，啓迪他們獨立思考的能力和正確處理好人生價值等重大問題。我們還要在現代少兒圖書館閱讀指導中，培養讀者掌握閱讀現代文獻載體的技能，用直觀、生動、有趣的閱讀手段獲取最新的資訊和知識。
四.通過多種形式的讀書活動對少年兒童讀者進行閱讀指導。
閱讀指導的形式越活潑、多樣，物件越廣泛，收穫就越大，特別是通過多種形式的讀書活動進行閱讀指導，産生的效果更好。
1. 通過講故事活動提高小讀者的讀書興趣。
講故事活動是少兒圖書館開展讀書活動中普通的一種活動形式，但它在圖書館的閱讀指導工作中發揮作用很大，也是圖書館開展閱讀指導工作中的一種有效方式。圖書館員輔導小讀者閱讀時，可以把通俗易懂的故事讀給小讀者聽，也可以讓他們把書讀完，然後鼓勵他們自己去講。從而使小讀者學習精練優美的語言，正確掌握故事情節，引導他們瞭解書中有趣的故事和豐富知識，激發他們對圖書産生濃厚的興趣。通過講故事活動可以把優秀的故事員組成興趣小組，開展大規模的講故事比賽，或自編自演書中人物故事，讓他們身臨其境地充當故事中的主人公角色，使其對故事內涵加深認識，運用自己獨特的想象，把故事講得生動有趣。講故事也可以調節讀書氣氛，又可以把讀與講有機地結合起來，吸引少年兒童們去看書，提高少年兒童的閱讀興趣。
2. 開展“夏令營、冬令營”讀書活動，讓少年兒童走向大自然，走向社會。
少年兒童圖書館的閱讀指導工作，不僅在學校、在館內應該通過多種途徑，打開思路，走向社會，走向大自然，把書本的知識與社會實踐相結合，達到的效果無法預測。走向社會，其工作方法是把來少兒館的讀者組織起來，進行社會考察和活動，內容可以是多方面的。例如：革命傳統教育活動，英雄模範人物報告，科普知識參觀，社會實踐等活動，來激發他們高尚的思想、道德和情操。走向大自然，其方法是利用“夏令營”或“冬令營”讀書活動方式，組織少年兒童遠離居住地，到名勝遊覽景點，沿途參觀，瞭解風土人情，山水地理位置以及有關歷史知識等。這樣，不僅能激發起少年兒童濃厚的求知興趣，也增加了他們對祖國美好山河的探究和追求，更加鍛煉了他們堅強意志和頑強毅力。
3. 舉辦小讀者與作家見面會和專題報告會，指導少兒讀者閱讀
少年兒童喜歡讀書，更希望知道作家是怎樣創作這些書的。我們可以將書中人物原型或作家請到少兒圖書館與讀者見面或專題報告會，小讀者可以給作家提出問題，作家在回答問題時，可以直接講解書中時代背景，內容體裁和書中思想，講述自己的創作意圖和創作過程，並將讀書的方法和心得體會面對面的交給讀者，幫助少兒讀者正確理解圖書的內容、思想，幫助少年兒童深刻理解和評價作品的內容及藝術價值，通過這種形式，也可以幫助作家更好地瞭解讀者的愛好和意見，知道自己作品中哪些地方受孩子們的歡迎，哪些地方是他們不容易理解，甚至反對的。
北京市少年兒童圖書館曾多次組織作家與讀者見面會，特別是2000年9月2日組織幾十名少兒讀者與德國著名兒童作家約阿希姆.弗裏德裏希的讀書交流會，就他的作品“四個半朋友”與小讀者進行交流、討論，並專門作了讀好這本書應掌握的方法和指導，約約阿希姆.弗裏德裏希表情生動、富有激情，深受少兒讀者的喜愛，他們踴躍發言，提出問題，讀書交流會場面熱烈，氣氛活躍，讓孩子們大開眼界，效果很好。
4. 開展“紅讀”活動，讓少兒讀者受到愛國正義教育是開展閱讀指導工作的最好形式。
紅領巾讀書活動是少兒圖書館歷年組織的一項較大規模的讀書活動。“紅讀”活動更是少年兒童非常喜歡參加的活動。這項活動每年都有一個適應時代的思想教育主題。如：“讀百部書、立愛國情、做跨世紀接班人”“我說二十一世紀的中國”、“五十年的輝煌”、“喜迎新世紀”等，少兒圖書館可以按照活動的主題向少年兒童推薦有關內容的圖書，結合圖書內容開展系列適合兒童特點的主題活動。用讀書徵文、演講比賽、知識競賽、講故事、自編報比賽、書中人物表演等活動形式，激發少年兒童讀書興趣。例如：北京市少年兒童圖書館今年的紅領巾讀書活動分爲徵文比賽——“我心中的21世紀”，“少年兒童繪畫比賽”，“喜迎新世紀”科學知識競賽活動三項活動。
在徵文比賽中要求參賽選手以“我看21世紀科學”爲主題，並以“最好的科學教育”，“我和科學交朋友”，“我們的環境”，“健康與飲食”，“未來的新科學”5個題目中任選一題，要求徵文中繪製數幅能表現文章主題的插圖，這種形式比較新穎，很受少兒讀書歡迎，吸引了廣大少年兒童參加。
“我心中的21世紀”少年兒童繪畫比賽中，爲許多有繪畫特長的少年兒童提供了施展才華的好機會，他們描繪了21世紀的學校、住房、交通、地球、環保等方面的內容，通過繪畫形式，抒發對新世紀的美好憧憬和向往，激勵他們奮發向上的精神。
“喜迎新世紀”科學知識競賽，內容涉及社會科學、自然科學等綜合形式進行，融知識娛樂之中，真正達到寓教于樂的效果，使少年兒童通過讀書活動，讀科技圖書，獲取科學知識，提高科學素質。
除此之外，少年兒童圖書館還可以利用錄影、電影、電視、投影等現代化影視設備，特別是可以利用電腦這一特殊的媒體來配合進行閱讀指導工作。
爲了配合閱讀指導工作，少兒圖書館可在圖書館比較明顯的位置設立觸摸式多媒體導讀系統，通過文字、圖片、動畫、聲音、視頻等生動有趣地將少兒圖書館的歷史、館舍佈局、館藏資源、服務專案、管理規則、使用指南、新書介紹及近期活動等方面展現給少兒讀者，他們只需要用手指輕輕點擊螢幕，便可走入少兒圖書館的立體空間。這樣的導讀系統以其新穎性和趣味性必定能夠吸引更多的少年兒童走進圖書館，瞭解圖書館，從而更好地利用圖書館。
讓少年兒童多讀書、讀好書，是當今少兒圖書館迫切的首要任務，而如何多讀書、讀好書又是閱讀指導工作的重要環節。少年兒童圖書館則通過一系列的閱讀指導工作，能夠使少兒讀者悟出書中的真諦，確立人生的基石。
少兒圖書館是每個少年兒童獲取知識營養的一座不可缺少的知識殿堂，在這裏讀書，使孩子們在不知不覺中學會過去所不懂的事物，通過讀書，他們將逐漸瞭解人生的價值意義，通過讀書他們的智力會得到開發，知識會得到充實。只有充分認識這一點，才能不斷把少年兒童的閱讀指導工作做好，並且創造出新的模式來，以充分發揮它的社會教育職能作用。
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