我國少年兒童圖書館事業發展概況
文化部社會文化圖書館司　劉小琴
[內容摘要]
    我國少年兒童圖書館誕生于本世紀初。1949年中華人民共和國成立以後，少年兒童圖書館事業得到較大的發展。主要表現在：由獨立的少年兒童圖書館和附設與各級公共圖書館、其他文化教育機構中的少年兒童閱覽室組成的網路初步形成；少年兒童閱覽設施條件不斷改善，管理水平不斷提高，已初步具備現代技術設備；各類少年兒童圖書館（室）以培養具有全面素質的社會人才爲目標，不斷拓展自身職能，圍繞閱讀開展多層次、多形式的讀者服務工作與文獻資訊開發工作，爲青少年的健康成長和社會的進步與發展做出了重要的貢獻。同時，少年兒童圖書館工作理論逐步走向成熟。
    新世紀裏，少年兒童圖書館事業將獲得更好的發展環境，將朝著建設更完善的網路、開展更有效的服務、實行更先進、科學的管理，取得更好的社會效益努力，將爲培養青少年和推動社會進步發揮更大的作用。
（一）
    我國少年兒童圖書館事業的歷史，可以追溯到20世紀初葉。辛亥革命以後，北京京師圖書館兒童閱覽室、天津兒童圖書館、上海私立少年兒童宣講團圖書館、濟南兒童圖書館、杭州市立兒童圖書館、長沙市立兒童圖書館相繼成立。到30年代，全國已擁有兒童圖書館和小學圖書館110多所。但由於戰亂頻仍，至1949年之前這段時期少年兒童圖書館事業發展緩慢。
    1949年中華人民共和國成立以後，少年兒童圖書館事業迅速得到恢復和發展。據1953年統計，全國有38個省市建立了少年兒童圖書館（室），加上小學圖書館，共有212所少年兒童圖書館。直至1965年以前，我國借鑒前蘇聯的經驗，大力發展圖書館事業，少年兒童圖書館事業發展勢頭良好。但是在“文化大革命”期間，少年兒童圖書館事業遭到了嚴重破壞。到70年代末，我國少年兒童圖書館事業的狀況是：全國只有少數幾個大城市有專門的兒童圖書館，總共才有1600個閱覽座席；90%的公共圖書館沒有少年兒童閱覽設施；中小學和少年宮、少年之家圖書館（室）的基礎薄弱；少年兒童圖書館普遍面臨經費緊張、閱覽設施嚴重不足、專業人員匱乏的困難。
    1979年10月，文化部、教育部、中國科協、共青團中央聯合發出《關於切實解決青少年文化活動場所的意見的通知》；1980年5月26日，中共中央書記處聽取了國家文物局關於圖書館工作的彙報並通過了《圖書館工作彙報提綱》。這個文件成爲我國新時期圖書館事業建設的重要依據，對少年兒童圖書館事業發展也具有重要指導意義。
    1981年5月12日，文化部、教育部、共青團中央在北京聯合召開了全國少年兒童圖書館工作座談會。這次座談會著重討論了發展少年兒童圖書館事業，改善少年兒童閱覽條件，加強對少年兒童閱覽指導等問題。1981年7月，國務院辦公廳國辦發[1981]62號文件轉發了文化部、教育部、共青團中央《關於全國少年兒童圖書館工作座談會的情況報告》，明確提出：“因地制宜，在中等以上的城市和大城市的區，逐步建立專門的少年兒童圖書館。今後凡新建公共圖書館，都必須考慮少年兒童閱讀設施的安排。對現有的少年兒童圖書館要加強領導，在人員、經費、館舍、設備等方面予以重點扶持，使其臻于完善，以期在全國少年兒童圖書館事業中，起骨幹和示範作用。”這個文件是改革開放新時期發展少年兒童圖書館事業的一個非常重要的指導性文件。
    一年以後，即1982年12月，文化部在北京召開了全國少年兒童圖書館（室）先進集體、先進工作者表彰會議。會議代表有400余人，是一次規模較大的會議。一些國家領導人出席了這次會議，表明他們對少年兒童圖書館工作給予關注和支援。這次會議給予全國少年兒童圖書館工作者很大的鼓舞。
    在上述兩次會議的推動下，少年兒童圖書館事業進入了全新的發展時期。北京、天津、上海、蘭州、重慶、瀋陽、杭州等7個少年兒童圖書館迅速恢復組建，許多地方新建專門的少年兒童圖書館，大多數公共圖書館也加強了少年兒童閱讀工作。
    據1999年統計，已建立了80所獨立建制的少年兒童圖書館，其中有省級少年兒童圖書館5個，計劃單列市、副省級城市少年兒童圖書館8 個，地級少年兒童圖書館 43 個，縣級少年兒童圖書館24個。館舍建築總面積10.5 萬平方米，總藏量近800 萬冊，從業人員 1300多 人。除少數省份外，各省均或多或少建有規模不等的專門的少年兒童圖書館。此外，還有數以萬計的各級公共圖書館少年兒童閱覽室以及中小學圖書館（室）等。各級公共圖書館、少年兒童閱覽室與獨立的少年兒童圖書館共有12.6萬個閱覽座席。我國的少年兒童圖書館事業已經初具規模。
    一些地方政府制定的文化建設發展規劃或少年兒童工作發展規劃，提出了對少年兒童圖書館建設方面的要求，對本地區少年兒童圖書館事業的建設起到了指導和促進作用。
    《瀋陽市“八五”期間少年兒童工作發展規劃》和《瀋陽市九十年代少年兒童發展規劃》中要求：“八五”期間，完成市少兒圖書館的修建和完善的任務“。“要將獨立建制的兒童圖書館列入市、區文化行政建設序列。認真解決好圖書館的設置、經費、編制、藏書及開展活動等問題。”
廣東省文化建設十五年發展規劃（1996---2010年）中要求到2010年前後，獨立建制的少年兒童圖書館要達到20所以上。
（二）
    少年兒童圖書館的服務內容、服務方式和管理方式在最近20年發生了較大的變化。這是由於改革開放帶來了少年兒童圖書館工作者思想、觀念的更新，現代技術的應用以及現代資訊管理學、教育學等理論對圖書館工作産生的影響。
    少年兒童圖書館以“讀者第一、服務至上”爲宗旨，把工作中心放在服務上，努力拓展服務領域，深化服務內容，豐富服務方式。
    爲了吸引讀者、方便讀者、滿足讀者，採取了延長開館時間，簡化辦證手續，一證多用、免證閱覽、開架借閱、可代借代還、送書上門等服務措施。
    爲了對青少年進行全面素質教育和培養，從培養閱讀習慣、傳授讀書方法、利用圖書館的方法入手，指引、輔導少年兒童多讀書、讀好書，開展了豐富多彩的讀書活動和各種社會實踐活動，舉辦各類型素質培訓班、講座、報告會、展覽等，教小讀者既用腦又動手，德智體美全面發展。
“全國紅領巾讀書讀報獎章活動”，是國家教育委員會、共青團中央、文化部、新聞出版署、全國婦聯等部門共同組織開展的一項少年兒童讀書活動，自1982年開始，持續了十多年，影響較大、效果顯著。全國億萬少年兒童參加了“紅讀活動”。各級少年兒童圖書館（室）在“紅讀活動”中承擔了許多工作。他們積極推薦和提供圖書，輔導閱讀，培養讀書積極分子，組織開展交流讀書心得，對這項活動的開展起了重要作用。爲此，成績突出的少年兒童圖書館（室）及其工作人員受到表彰，榮獲“紅讀活動先進集體”、“紅讀活動優秀輔導員”稱號。1995年以來，各少年兒童圖書館（室）又開展了閱讀百部愛國主義教育圖書活動，1997年以來，積極參與實施以倡導全民讀書、建設閱讀社會爲目的的“知識工程”，以上大型讀書活動組織層次高、參與面廣、持續時間長，對培養青少年起到深遠的影響。
少年兒童圖書館從高度的社會責任感和愛心出發，關注特殊少年兒童的教育、成長問題，主動送書到社會福利院、康復中心和因殘疾而失學的兒童家裏，送書到少年犯管教所，開展有針對性地指導閱讀工作，收到很好效果。
少年兒童圖書館把服務物件擴展到家長、教師和其他少年兒童工作者，包括少兒用品的企業，開展了參考諮詢和資訊服務。有的地方還開辦了少兒實驗圖書館，或聘請小圖書館員，培養少年兒童管理圖書館的經驗。
（三）
    少年兒童圖書館學術研究在近二十年取得了較多的成果。少年兒童圖書館專業人員的業務素質有了較大提高。
    1981年，文化部在上海舉辦了全國少年兒童業務人員培訓班，培養了一批少年兒童圖書館工作骨幹。1982年，中國圖書館學會成立了少兒圖書館工作研究組。1984年，少兒圖書館藏書建設研討會在重慶召開。1987年5月，文化部圖書館事業管理局和中國圖書館學會聯合召開了全國少年兒童圖書館經驗交流暨工作研討會。1988年前後，華北、東北、西北地區、中南與西南地區、華東地區相繼成立了少年兒童圖書館工作協調委員會，開展了理論研討、交流與業務協調工作。1995-1998年，分別在天津、臺灣和武漢舉辦了三屆海峽兩岸兒童圖書館與中小學圖書館學術研討會，溝通了海峽兩岸少年兒童圖書館與中小學圖書館之間的專業交流與合作。1999年5月，文化部社會文化圖書館司在深圳召開了以“回顧20世紀，展望21世紀”爲主題的全國少年兒童圖書館工作研討會，研討內容涉及少年兒童圖書館事業發展史，科學管理、館藏文獻建設、讀者研究、服務工作、自動化與網路化建設等問題。
    1980年3月，由天津市少年兒童圖書館主辦的《少圖工作》創刊，1982年更名爲《兒童圖書館》，1984年7月又更名爲《兒童圖書館與中小學圖書館》，並正式出版發行。1982年，湖南省少年兒童圖書館創辦《湖南少圖情況》，以後更名爲《少年兒童圖書館》、《少兒圖書館·中小學圖書館》。90年代又有教育部主辦的《中小學圖書館情報世界》創刊。以上述三個刊物爲代表的少年兒童圖書館專業期刊爲活躍、促進少年兒童圖書館學術研究與交流發揮了重要作用。
    這期間出版的少年兒童圖書館專業教材、專著、論文集等有30餘種。主要有：《兒童圖書館與中小學圖書館業務培訓教材》（華東師範大學，1982年）及其續編（北京師範大學，1985年）、《少兒閱讀指導概論》（孟紱、張鐵錚，1987年）、《兒童圖書館學》（孟紱、沈岩，1990年）、《少年兒童圖書館學概論》（鄭莉莉等，1990年）、《兒童圖書館理論與實踐》（熊鍾琪，1996年）、《兒童圖書館工作》（孟紱、何紅，1997年）、《努力建設有中國特色的少年兒童圖書館》（論文集，湖南，1988年）、《慶祝建國40周年兒童圖書館學優秀論文集》（天津，1989年）、《中南西南地區少年兒童圖書館協作委員會論文集》（1995年）、《全國少年兒童圖書館工作研討會議優秀論文選集》（深圳，1999年）等。
（四）
    少年兒童圖書館的基礎業務工作逐步走向標準化、規範化，自動化建設已經起步，協作協調工作取得較大進展。
    1991年，《中國圖書館圖書分類法（兒童圖書館·中小學圖書館版）出版，1998年出版了修訂後的第二版，它的推廣使用，使少年兒童圖書館文獻分類工作趨向更加科學、規範和統一。2000年4月，《中國少年兒童文獻分類主題詞表》編輯委員會成立，已開始編制工作。
    近幾年中，少年兒童圖書館在自動化、網路化建設方面進展較快。許多少年兒童圖書館裝備了電腦，實現了圖書館業務工作的自動化管理；有的少年兒童圖書館建立了電子閱覽室，開展了電腦培訓服務；有的發展較快的少年兒童圖書館建立了自己的網站，如上海、深圳、湖南、南寧等少年兒童圖書館，開展了網上資訊服務。有的地區建立了聯合采編中心，開展聯機編目工作。
三北、西南和華東地區少年兒童圖書館工作協作委員會成立以來，開展了各種協作活動。少年兒童圖書館積極開展對中小學圖書館（室）的業務輔導和人員培訓工作，促進了中小學圖書館（室）的健康發展，發揮了中心圖書館的作用。
（五）
    中央和地方政府及有關管理部門制定的文件和法規，是少年兒童圖書館事業建設的重要保證，也是對少年兒童圖書館工作實施管理的重要依據。
    除前文所述，中共中央和國務院制定的關於圖書館工作和少年兒童圖書館工作的指導性文件之外，一些地方制定了少年兒童圖書館方面的政策、法規。1986年，《天津市市、區、縣少年兒童圖書館工作條例》經天津市人民政府批准正式頒佈執行。1994年，遼寧省文化廳相繼發佈了《遼寧省少年兒童圖書館管理辦法》和《遼寧省少年兒童圖書館業務工作規則》。這些文件、法規對促進少年兒童圖書館事業發展、加強對少年兒童圖書館的管理起到了重要作用。
    文化部制定了少年兒童圖書館評估標準，並於1995年、1998年進行了兩次評估、定級。評估定級的結果表明，這一舉措有力地促進了少年兒童圖書館事業的發展，促進了科學化管理。
    少年兒童圖書館的管理水平在不斷提高。普遍實行了聘任制、崗位責任制、目標管理等管理方式，建立競爭激勵機制，改革分配制度，努力調動、發揮工作人員的積極性、創造性，力求創造更好的辦館效益。許多少年兒童圖書館強調要體現以人爲本的管理思想，重視對職工的教育、培養，建立了在職培訓、繼續教育和業務考核制度，並將考核成績與報酬挂鈎。一些少年兒童圖書館開展了創建“文明窗口”、“最佳服務”競賽活動。
（六）
回顧少年兒童圖書館事業發展的歷史，特別是近50年的發展歷史，可以總結出一些經驗，並試描述一下當前少年兒童圖書館事業呈現出的發展趨勢：
少年兒童圖書館事業將進一步發展、完善網路建設，繼續探索多種辦館方式，利用社會各個方面的積極性，共同發展少年兒童圖書館事業。進一步改善辦館條件，提高設施建設水平。
    進一步增強服務功能，擴大服務領域，將服務物件擴展到所有少年兒童（包括0-6歲的學齡前兒童）和所有需要兒童文獻資訊服務的人們。努力體現少年兒童圖書館的服務特色。進一步重視資訊開發、傳遞工作，深化服務層次，生産更豐富的資訊産品。
    加強自動化、網路化建設，開始投入數位化建設，推動在網路環境下的文獻資訊資源共建共用工作逐步展開。
    提高工作人員素質，提高科學化管理水平，重視辦館效益。
    加強理論建設，進一步豐富少年兒童圖書館學研究成果，逐步完善少年兒童圖書館學理論體系。
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