少年兒童圖書館的科學定位與發展構想
重慶市少年兒童圖書館   劉開貴
摘  要  隨著資訊技術的快速發展，使傳統的少兒館面臨轉型發展時期的各種挑戰，困難不少，少兒館只有不斷地研究新情況、新問題，明確其科學定位和發展方向，借鑒數位圖書館的先進技術，認真做好數位資源建設，加快少兒館人員的優化配置，才能更好地建設數位少兒館。
關鍵字  少年兒童圖書館　科學定位　發展構想
1   問題的提出
    隨著網路技術的發展，虛擬圖書館、數位圖書館等新的圖書館形態，成爲許多圖書館界追逐的目標。然而，由於少年兒童圖書館（以下簡稱“少兒館”）起步晚、條件差、隊伍小並且專業技術力量相對有限，一時間，我們的有些同志面對這浪潮無所適從，或熱風吹雨，或冷眼向洋，或不明所以，對少兒館究竟要往那個方向發展有些彷徨，甚至懷疑少兒館今後還有沒有生存空間……。追根溯源，不是這些人自亂方陣，而是前一度時間從歐美大陸到神州大地出現一些聳言聽聞的輿論所影響。如：1978年，美國著名圖書館學家蘭開斯特（F·W·Lancaster）在其所著《走向無紙資訊社會》一書中說：“隨著電子資源的日益重要和紙質資源的日益減少，隨著電腦終端在辦公室和家庭日漸普及……，圖書館不可避免地走向衰落。”美國IBM公司的塞繆爾斷言說：“1984年，發達國家不會再爲藏書而設立圖書館，博物館裏也只保藏極少量的書。”英國科學家N·柯爾達在其《談未來——與電子電腦對話》一書中預言：“有朝一日圖書館也要消失，但是蘊藏著人們深刻思索與想象結晶的圖書是不會消失的，能用手拿著看的書也不會消失，不過這已不再是一般的書，而是一種與皮面書大小相仿的錄影螢幕。”1992年，美國《圖書館雜誌》發表《圖書館未來》一文，認爲“一旦電腦顯示器顯示質量在穩定性、對比度、解析度及色彩等方面超越紙張，而且必要的通訊能滿足要求，圖書館及紙張文稿將迅速消失。”同年英國圖書館學家比爾·阿姆斯在巴斯大學舉行的圖書館網路會議上斷言，21世紀將“不會修建新的圖書館，而且現有的圖書館將用作進行科學研究的場所，而不是用作藏書庫等”。中國也有人跟著搖旗呐喊，並有青出於藍勝於藍之勢，這一來，少兒館中有的隨波逐浪，可受各方面的條件限制，只有苦苦掙扎；有的樂觀其成，但一時看不清方向，只好坐以待變；有的雖有些思考或想法，又不敢輕舉妄動，但又怕別人說僵化保守、不思進取，也表現爲自我矛盾。由於機構改革，一度時間裏，國內外聳人聽聞的各種說法和“兼併” 少兒館等輿論四起，弄得少兒館的定位和發展給人以定向失的之感。這非常不利於少兒館事業的發展，筆者欲就此談點自己的淺見，以抛磚引玉。
2   少兒館的科學定位——現行模式與數位少兒館相結的複合少兒館
    傳統的少兒館與傳統的成人館一樣，是一個看得見、摸得著的物理實體，是一整套完備的服務社會的文化設施。長期以來，它一直承擔著文獻資訊的整序和傳遞、少兒智力資源的開發，履行社會教育職能和保存人類文化遺産的職能。少兒館作爲搜集、整理、存儲、傳遞知識和資訊的機構，一直是傳統資訊環境下重要的資訊資源機構之一。
少兒館現行模式是基於少兒館建築物範圍內大面積的館舍、大量的設備及藏書，這些無疑是少兒館的重要物質基礎，只有讀者跨進少兒館，少兒館才能據此提供良好的服務，才能體現少兒館的社會價值。
而數位圖書館則完全依靠網路技術爲讀者提供“圍牆”以外更多的服務。江總書記說“圖書館是沒有圍牆的大學。”“圍牆”以外更多更好的服務是離不開現代科學技術的。確切地說，只有數位少兒館才能將現行的物理模式少兒館和虛擬少兒館的作用發揮出來。隨著網路資訊技術的發展，給現行少兒館模式提出了挑戰，少兒館除應做好原有物理空間以內的服務以外，還需要做好新的服務，這就要採用電腦技術和網路技術爲社會、爲讀者提供超越少兒館圍牆的遠端化、數位化服務，如我們現在看到的OPAC系統，即聯機公共檢索目錄（Online Public Access Catalog）、專題資料庫系統、網上資訊傳遞服務、網上少兒館的書刊服務等。這些服務儘管在形式上已經具有數位化的特徵，但仍可以歸結爲以印刷介質爲中心的傳統少兒館的服務及其擴展，使少兒館的服務在原來的基礎上提升了許多。在“圖書館消亡論”甚囂塵上的同時，也有一些圖書館科學家表現爲十分冷靜。他們從傳統圖書館上百年的歷史出發，從世界印刷型出版物現狀與圖書館的現實出發，從經濟狀況和文化習慣的現實出發，大膽地提出了自己的看法，從而爲圖書館的科學定位做出了自己在理論和實踐上的貢獻。
    現行模式的少兒館與數位少兒館不是兩個單一而孤立的物體，而是一個有機聯繫的整體。英國圖書館專家蘇頓（S·Sutton）早在1996年的一篇題爲《未來的服務模式與功能的融合：作爲技術人員、著作者和諮詢員的參考館員》的文章中，就將圖書館分成連續發展的四種形態：傳統圖書館、自動化圖書館、複合圖書館和數位圖書館。在蘇頓的“複合圖書館”設想中，雖然認爲在印刷型與數位化資訊之間越來越依賴數字型，但他同時認爲在複合型圖書館中可以實現傳統館藏與數位館藏並存，而且用戶可以通過圖書館的伺服器或網路自由地訪問跨地域的分散式數位化資源。蘇頓的圖書館四種形態，我無力評論。單就他提出的“複合圖書館”的概念，得到了英國電子圖書館計劃主任路斯布裏奇（Chnis Rusbridge）的認同。在同年11月，路斯布裏奇便修改了他提交給電子圖書館發展計劃工作小組的文件，採納了“複合圖書館”的提法。同時還將這一概念推介給廣大的圖書館界，使這一術語、這一思想得到了更廣泛的認可。英國聯合資訊系統委員會（JISC）在其1997年第3期《通報》上也正式使用了這一術語。1998年，路斯布裏奇又提出了“混合圖書館”一詞，用以表達傳統圖書館與數位圖書館之間的過渡形態。美國克利弗蘭公共圖書館館長認爲：“要在知識化的當今世界中找尋通路，我們需要經緯並重，陰陽並舉，兼顧印刷出版物和電子出版物……。數位化資訊只是用以獲取知識的一個部分。”中國武漢大學的黃忠宗教授也早在1998年就發表了題爲《論21世紀的虛擬圖書館與傳統圖書館》的文章，全面翔實地論述了虛擬圖書館與傳統圖書館存在的關係。他說：“國內外圖書館界經過資訊熱和電子化浪頭衝擊之後，開始面對現實，對圖書館未來的發展作冷靜的、客觀的、理智的思考，並在新的層面上努力做出更深入的探索，圖書館‘衰落論’、‘消亡論’、‘後印刷時代’的論調在逐步減少，虛擬圖書館與傳統圖書館共存、互補的‘混合體論’逐漸多起來。這種變化並不奇怪，說明人們的思想更接近現實，考慮分析問題更實際了”。臺灣圖書館界的秀才顧敏先生也在2000年發表《千嬉年初複合圖書館的服務及發展戰略》的論文。顧先生站在新世紀新千年臨界說：“估計到21世紀初葉，除了有極少數的圖書館可以維持前述的傳統圖書館形態，又有極少數的圖書館可以轉變爲全部的數位化典藏之外，大多數圖書館都將面臨複合圖書館的情境與挑戰。”筆者以爲以上各家的觀點集中說明一個問題，即虛擬圖書館一時還取代不了傳統的、現實的物理圖書館；相反，傳統的圖書館也不能沒有發展，尤其是少兒館必須夯實基礎，瞄準方向，使傳統的少兒館隨著網路化技術的發展，加快數位少兒館的建設，使傳統少兒館與數位少兒館互爲條件，相輔相成，相得益彰，與時俱進，適應資訊時代少兒館培養“四有”新人的要求。
    1998年10月2日，國務院副總理李嵐清在視察國家圖書館時指出：“我們正處在知識經濟時代，要更新圖書館的觀念，利用現代的資訊技術，實現圖書、資訊資源的共用。將文獻資源數位化，通過網路與周圍教育、科研等機構連接，然後與全國聯網，實現圖書、資訊的資源分享，這是個方向。數位圖書館是資訊化建設不可缺少的主要一環，數位圖書館是沒有圍牆的圖書館，但是，有圍牆的圖書館是沒有圍牆的圖書館的中心。”李嵐清同志這段話，說明了一個深刻的哲理，就是數位圖書館建設是今後的發展方向，而現在有圍牆的圖書館、現實傳統的物理圖書館是虛擬圖書館既數位圖書館的中心。一句話闡明了兩者相互依存相互發展的辯證關係。實質上是用最簡單的語言，告訴我們未來圖書館的發展模式，是數位圖書館與傳統圖書館、虛擬圖書館與實體圖書館、網上圖書館與物理圖書館的複合，少兒館也一樣。
    綜上所述，我們可以清楚地看到：專家和領導的論斷既是對少兒館現實的認定與描述，也是對未來少兒館發展的科學預測，更是對新世紀少兒館未來發展形態的科學定位。這個定位勾勒出了現實少兒館的輪廓，驅散了少兒館管理者心中的迷霧，從而依據這個定位制定有效的發展構想。因此“複合少兒館”，這個概念不可小視。當然，它並不是傳統少兒館與數位少兒館兩種不同少兒館形態的簡單疊加，而是兩種少兒館形態有機結合的統一體；它並不是致力於以技術手段取代印刷型文獻的功能，而是力圖開發出將傳統的文獻資源與不斷增加的數位化資源實行集成管理與服務的機制與介面；它不只是一個簡單的過渡時期，而是一種全新的少兒館模式，具有自身特有的管理要求、運行規律與服務功能。我們只有把握住“複合少兒館”這一概念的全部內涵和精神實質，才能更好地思考和設計複合少兒館的發展構想。
3   複合少兒館的發展構想
3.1  傳統少兒館是複合少兒館的基點
    “複合少兒館”是傳統少兒館與數位少兒館的有機結合。傳統少兒館是數位少兒館成長與發展的基點,數位少兒館在服務方面爲傳統少兒館開闢了新的道路和空間。作爲現在少兒館的管理者首先就要找准基點；其次是在找准基點的前提下必須思考兩個方面的問題：一是要夯實傳統少兒館的基礎；二是要瞄準發展的方向，抓住機遇，營建新型的數位少兒館。
    現實模式的傳統少兒館是數位少兒館的基點。所謂基點，就好像打仗要搶佔一個制高點，做好工事後，就能攻守自如，進退自由，左右逢源，借此有利位置展開全面進攻，奪取新的勝利。由此可見其基點的確立是何等重要！我們前面引用了李嵐清副總理的指示，他說：“數位圖書館是沒有圍牆的圖書館，但是，有圍牆的圖書館是沒有圍牆的圖書館的中心。”這話的精神實質，我們是否可以理解爲，現實的傳統圖書館是數位圖書館的中心。這個“中心”是否帶有“核心”、“基礎”和“基點”的意思。進一步思考，是否可以這樣說，包括少兒館在內現實傳統圖書館是數位圖書館建設的基點。李嵐清同志作爲党和國家領導人，對任何事情都既要高瞻遠矚，又要實事求是。他不能像文學家那樣浪漫，也不能像科學家那樣富於幻想。他必須把事物發展建立在事實的基礎上，這樣他就能夠尋求到真理，指導並推動事物前進。
客觀地講，事實上任何一個國家的任何一個圖書館，都不可能將其館藏的所有文獻全部數位化，而且也沒有必要全部數位化。何況電子出版物的出版總量還很弱小，紙質印刷品的出版數量還在有增無減；幾千年形成的讀書習慣還支配著絕大多數人的閱讀方式，書本自身的方便魅力還吸引著千千萬萬讀者。何況作爲少兒館主要服務物件是少年兒童，他們的文化水平差異很大，小的還在呀呀學語，大的可以是教師、少兒教育工作者、科研工作者、家長，他們可以從事學術研究等。因此，對現實的傳統少兒館需求更是不可缺少。何況，現實傳統少兒館也是數位少兒館建設的基礎和主人，它具有豐富的館藏、少兒館幹部和讀者。傳統少兒館必須是數位少兒館的建設主體，從這一點來講，傳統少兒館也是數位少兒館的基點。
數位少兒館始終離不開傳統少兒館，它應帶有傳統少兒館的主要特徵。第一，它應有文獻資訊資源，或叫知識資訊資源；第二，它應有爲資源進行必要加工的館員和專門的技術力量；第三，它應有服務的理念環境和設備。傳統少兒館在這方面積累了豐富的經驗，並仍在繼續。而且傳統少兒館已敏銳地注意到了數位電子出版物的采選，使自己加工生産的數位化産品與合理採購的數位化産品形成合力優勢並提供服務。無論是學科領域、專業系統和特有的文獻資訊加工，都得傳統少兒館的人自己做，因爲他們受過圖書館學專門訓練和受過少兒館實踐熏陶，真正懂得這一套標準規範，並且能嚴格按標準規範去做，這是傳統少兒館的一大優勢。有的資訊公司高薪聘請圖書館、少兒館退休的專業技術人員去給他們加工數位資源的現象就有力地證明了這一點。可見，傳統少兒館不但是産生數位少兒館的基礎，也是數位少兒館成長和發展的條件，更是建設“複合少兒館”的戰略基點，因此，必須按照數位少兒館的發展要求，扎扎實實地做好傳統少兒館的基礎工作。
    數位少兒館是發展方向，數位少兒館的本質是爲傳統少兒館拓展服務空間，延伸服務半徑，加深服務層次的杠杆和手段。它與傳統少兒館不是誰取代誰的關係，而是共存互補的關係。傳統少兒館的豐富館藏是數位少兒館取之不盡、用之不竭的源泉，但受物理建築物的局限有不方便的地方；而數位少兒館恰恰是利用現代網路技術和資訊技術來彌補傳統少兒館因物理因素給讀者帶來的不便，因而創造新的服務手段、服務渠道和服務環境。使小讀者足不出戶，只要在電腦前操縱滑鼠和按鍵，就可以查到他需要的全球各圖書館送上網的文獻資料，所以它具有十分美好的前景。但這種互補關係仍然應該是源與流，本與末的關係。因此，說得更透徹一點，數位少兒館的本質功能，不過是在服務方面爲傳統少兒館開闢了新的道路和空間，而其賴以産生的文獻資訊資源及爲這些資源進行必要加工的人力資源，都還在傳統少兒館。所以，數位少兒館與傳統少兒館的正確關係，應當是子與母、高樓與基礎的關係。
3.2  突破
    按照中國圖書館學界專家沈迪飛先生所說：“資源分享是目的，數位圖書館是手段。”1996年在北京召開的國際圖聯第62屆大會的一條著名標語：“數位圖書館——人類資訊資源分享的美夢成真”。這是懸挂在會議主樓外的兩條最醒目的標語之一，令全世界的同行們激動、振奮、深入人心。很明顯，標語中的“人類資訊資源分享”是“美夢”、是理想、是全世界圖書情報界多少代人爲之奮鬥的目標；也很明顯，是數位圖書館使理想和目標得以實現。由此可得出的必然結論是：資源分享是目的，數位圖書館是手段。
    圖書館數位化是利用現代資訊技術提高圖書館服務水平的綜合手段的總稱。就意味著圖書館必須符合其發展要求，適應其變化的需要。少兒館更是如此。1994年，新加坡出版了一份涉及圖書館未來的重要文件，即《圖書館2000》這份文件提到了圖書館“範型轉變”的7個方面，很有參考價值。
    ①從圖書的保管者（custodian of books）到服務本位的資訊提供者（service –oriented information provider）；
    ②從單一媒體（one median）到多媒體（multiple media）;
    ③從本館收藏（ own collection）到無邊界圖書館（library without walls）；
    ④從我們到圖書館去(we go to the library)到圖書館來到我們中間（the library comes to us ）；
    ⑤從按時提供（in good time）到及時提供（just in time）；
    ⑥從館內處理（in sourcing）到外部處理（out—sourcing）；
    ⑦從區域服務(local reach)到國際服務（global reach）。
“範型轉變”是美國科學哲學家庫恩（Thomas Kuhn）定義並被廣泛使用的一個術語，指學術研究的整套方法及態度正在被另外一套方法及態度所取代。一門學科範型的轉變，標誌著該學科的革命性發展。新舊兩種學科範型之間不是二元對立的，相反，新的範型容易對舊的範型産生歸屬和認同感，在這個意義上講，“範型轉變”的過程之中，有的圖書館經歷向新範型的轉變，而有的圖書館存在于舊的範型之中，即使是那些在國內領先的現代化圖書館，也有一個不斷轉變的過程，主要表現在不同思路、方法和行爲之間的衝突上。少兒館也在採取各種措施，應對不斷轉變的過程和變化的情況。現在，不少的少兒館都提出了“以人爲本”的管理思想，這種辦館思想不僅體現在資訊搜集和加工過程之中，更體現在資訊傳遞和諮詢的手段上。總之，少兒館的整個業務環節自始自終都貫穿著人本位的思想，在這個思想指導下，逐步實現少兒館的“範型轉變”，也就是少兒館的突破。當然這個“範型轉變”是一個非常複雜和非常艱難的事情，也是一個比較長的過程，少兒館會在不斷推進數位化建設的進程中，深化少兒館內部改革，爲數位少兒館的實現奠定基礎、創造條件，強化“範型轉變”，適應資訊社會變化的需要，逐步達到數位少兒館的要求，真正實現現實傳統少兒館模式的突破。
數位少兒館相對于傳統少兒館而言，在發展過程中必須有以下幾個方面的突破：
    ①服務物件：突破物理限制以及少兒館讀者年齡的截然劃分；
    ②資源內容：包括圖書文獻和經過深加工的多媒體內容在內的新型內容資源；
    ③服務手段：電腦及網路新技術的應用；
    ④服務介面：爲用戶提供友好的、較規範的服務介面；
    ⑤知識産權：增加提供公正、合理的基於數位版權保護的解決機制；
    上述各項中，資源內容是提供新型服務的基礎，應該看到，傳統少兒館在這方面積累了相當的經驗，也具有優勢。如：A、以印刷介質爲主的成熟體系：圍繞物理書刊爲中心，已經建立了一套支援整理、編目、和入藏利用全過程的機制，包括其分類和主題標引體系；B、支援上述各項工作的圖書館自動化系統；C、二次文獻或資料庫建設已經積累了相當的經驗；D、經驗豐富的專業人員。
所以傳統少兒館的突破，既是數位少兒館發展的要求，也是具有條件的。
3.3  重點建設數位少兒館
那什麽是數位少兒館呢？數位圖書館是從英文Digital Library翻譯過來的，Digital意思是數位化的；Library有兩種解釋，一是“圖書館”，二是“庫” Digital Library的本意是強調“庫”，而不是“圖書館”。因此，譯爲“數位資源庫”更適合一些。由於人們已經接受了數位圖書館的這個名稱，於是就沿用下來了。
我們所說的數位圖書館實際上是通過網路連接起來的數位資源庫群，是實行分散式管理的資訊和知識共用的電腦系統，其主要特徵是多媒體數位化資源，跨平臺跨語種網路化存取，電腦系統分散式管理和智慧化服務。其主要目的是實現資訊和知識資源的共用。基於上述看法，我們認爲數位圖書館是將數位化資源實行分散式電腦管理，實現網路化存取和智慧化服務的資訊和知識資源分享系統。正如徐文伯同志對數位圖書館的概括說：“所謂數位圖書館就是對有高度價值的圖像、文本、語音、影像、影視，軟體和科學資料等多媒體資訊進行搜集，組織規範性的加工，進行高質量保存和管理，實施知識增值，並提供在廣域網上高速橫向跨庫連接的電子存取服務。同時還包括知識産權、存取許可權、資料安全等範疇。因此，準確地說，數位圖書館是超大規模的，可以跨庫檢索的‘數位化資訊資源庫’ ”。可見，數位少兒館與數位圖書館一樣是一項涉及面很廣的工程，他認爲，該工程涉及到“技術、管理、運營、法律等問題。”實際上，數位少兒館涉足的領域還要多得多。
    數位少兒館具有以下特點：收藏數位化、操作電腦化、傳遞網路化、資訊存儲自由化，資源分享化和結構連接化。網路是資訊流通的渠道，它使資訊資源得以傳遞、變換、具有能動性，無損耗性和增值性。
數位少兒館的主要功能是：①數位文化平臺：由於少兒館、圖書館、檔案館、美術館以及書店、音像店、文物商店等單位的資源均可數位化，可以形成多館合一的數位文化平臺。②數位教育平臺：由於有豐富的資源和先進的手段，可以成爲人們進行在職學習和終身教育的基地。③文化産品商務平臺：通過網路對文化産品進行交換。④資訊資源中心：將各種遙感資料、衛星資料，網上資訊等存貯處理和利用。由此可見，數位少兒館的功能大大超過傳統少兒館的範圍。數位少兒館是繼少兒館自動化和網路化以後的又一次深刻的革命，建設數位少兒館有許多難題，要面對資金、技術、標準、法律、人員、機制、體制等方面的嚴峻挑戰，不能只憑滿腔熱情和良好的願望，如何建設數位少兒館的確值得我們認真研究，是迫切需要我們解決的問題。
3.3.1 從目前的情況看，首先是要消除對建設數位少兒館的一些不同看法：
    （1）以爲將本館的紙質文獻數位化就是數位少兒館。其實，數位少兒館這不只是將本館的文獻數位化，更不是幾個館的資源的簡單拼湊，如果只是將紙質文獻搬上網，而沒有有效地組織和檢索功能，其作用非常有限，也就無法實現數位少兒館的功能，甚至還不如拿一本印刷本更方便。
    （2）以爲文獻數位化的工作都是少兒館自己來做。據悉，目前國外數位化圖書館資源的來源大約有三種情況：第一是本館的特色資源，有保護文化遺産的性質。例如美國國會圖書館的“美利堅記憶”，這些資源需要圖書館整理，由自己或委託別人數位化。第二是大量的各種類型的電子出版物。這主要是購買。第三網上資訊資源。海量的資訊資源在網上，現已知網址上億個，不知的更多，少兒館應該如何獲取和利用它們也是值得我們思考的問題。
    （3）以爲所有少兒館都要建設數位少兒館。由於建設數位少兒館需要資金、技術、人員等條件的保障，並不是所有的館都具備。應該讓那些實力雄厚的少兒館在統一的規劃下建設。例如由國家圖書館牽頭的“中國數位圖書館工程”；由北京大學負責的“高等教育文獻資源保障體系（CALIS）”組織的專案或某些重點高校及部分省市館進行的專案；由深圳少兒館牽頭的“中國少年兒童資訊大世界——網上圖書館”等，其他館特別是中小型少兒館可以坐享其成。因爲數位少兒館沒有地域和時間界限，是大家共用的開放性系統。既使本館獨有的特色資料也不必著急，將來委託別人數位化上網就行了，晚一點做技術會更成熟。這樣可以避免低水平重復開發浪費，避免人財物等資源的浪費。
    （4）以爲有了數位少兒館，大家都在網上讀書看書獲取資訊，紙質文獻就消失了，實體少兒館就不存在了。有的領導人還說，有了網上圖書館，還要建圖書館幹什麽？少兒館更不用建了！我們認爲紙質文獻不會消失，數位圖書館與實體圖書館將會並存，少兒館更不能少。
    李嵐清副總理在2000年對建設中國數位圖書館工程的批示中說：“建設數位圖書館的主要目的，是有效利用和共用圖書館資訊資源，有巨大的社會效益。國家圖書館應成爲我國數位圖書館的核心，要防止重復建設，對方案要精心論證，精心實施”。如果我們大家，特別是那些有雄厚實力的大館，都按李嵐清副總理的指示去做，我國數位圖書館的建設將一定會順利地向前發展，數位少兒館的建設也會取得成功。
3.3.2 在統一思想的基礎上明確努力的方向，思考解決數位少兒館建設中的幾個關鍵性問題。
    目前我國應在數位少兒館結構模式開發、數位資源建設和加快人員的優化配置等方面下大功夫，取得突破性進展，以推動我國數位少兒館發展建設。
    （1）借鑒數位圖書館結構模式
    “瀏覽器—Wed伺服器—資料庫伺服器”是目前普遍接受的數位圖書館結構模式，少兒館完全可以借鑒。Web伺服器主要接收讀者用戶端的查詢請求，進行資料庫處理和處理結果的發送，管理HTML構成的資訊空間，提供對資料庫的存取介面；資料庫伺服器主要負責管理數位化館藏，通過接收Web伺服器請求，對資料進行處理，然後把處理結果傳送給Web伺服器，讀者用戶端通過各種網路實現與Web伺服器的連接，通過瀏覽器訪問Web伺服器提供的各種功能和豐富的數位化館藏。這就是常說的“三角形結構模式”“圖書館客戶機—圖書館伺服器—多媒體物件伺服器”是它的另一種提法。遼寧省數位化圖書館、美國國家圖書館和斯坦福大學數位圖書館InfoBus都是運用這種結構模式來構成的。
    這種基於代理協作的數位圖書館結構模式具有很強的模組性、換算性和擴展性，有利於充分發揮數位圖書館的多種功能。
    面對網路資訊和用戶各種需求的不斷增長，人們著手構建一種開放體系分散式數位圖書館結構模式。它由數位物件、資訊倉庫、索引伺服器、搜集伺服器、代理服務和用戶介面閘道、Handle System 幾部分組成。數位物件即代表各種媒體形式的資訊資源（包括文體、圖像、音頻、視頻等），數位物件以通用資源名URN（Universal Resoure Name）所標識，Handle System伺服器可以將一個URN解析爲由URN 所標識的一個或多個位置的數位物件；資訊倉庫提供對數位物件存放（Deposit）、存儲（Storage）、訪問（Access）等服務；索引伺服器（Index Server）提供對數位物件的發現機制；搜集伺服器掃描一系列索引伺服器，閱讀其元資料，按搜集定義原則決定索引伺服器索引的哪些物件是指定集合的元素；代理伺服器和用戶介面閘道利用一個或多個搜集伺服器和索引伺服器所提供的資訊建立查詢路徑，以允許對這些集合物件的搜索和訪問。代理伺服器和用戶介面閘道與Handle System 交互以處理索引伺服器返回的URN，並將URN所代表的一組數位物件的URL返回給用戶端。這種數位圖書館結構模式的主要優點是允許創建任意數量的聯邦型數位圖書館實例（Instance）――按特定協定構建的伺服器集合，以回應服務請求並返回結果，具有無限可擴展性。這種結構模式能夠對分佈數位資源的搜集、存儲、發佈、檢索等服務給以可靠的管理機制，我們少兒館應該深入地學習，並很好地借鑒應用。
    （2）認真做好數位資源建設
    加強我國數位資源建設必須採取協同開發，合作建庫、統一標準、分步實施、突出特色、避免重復建設的基本原則。首先，協同開發與合作建庫是數位資源建設的關鍵。數位少兒館資源建設不可能僅僅依靠幾個少兒館，而必須依靠社會上所有資訊資源擁有者的大力合作，形成數位資源建設群體。各單位、各部門在建設本地數位資源的同時，將元資料提供給數位少兒館中心及分中心。美國國家基金早在1999年的“數位圖書館倡議”中，就多方協同，聯合進行，作爲專案中標的必備條件；其次，我國包括在少兒館在內的數位資源建設應統一標準規範；按照統一標準加工，避免出現各自爲政、互不相容的現象，保證數位少兒館資源建設分工科學、有序。數位資源建設標準包括文獻分類標準、資料描述標準、資料壓縮標準等。其中文獻分類標準有《中國圖書館分類法》、《中國圖書館圖書分類法（兒童館·中小學館版）》、《中國科學院圖書館圖書分類法》、《中國人民大學圖書館圖書分類法》、《中國檔案分類法》等；資料描述標準包括文獻標準、MARC標準、置標語言標準、元資料標準等；資料壓縮標準包括JBIG、JPEG、MPEG、P*64等。我們應該從這些國內標準中選擇並確定數位少兒館建設的統一標準；再次，我國少兒館數位資源建設應分步實施、突出資源特色、避免重復建設，應由屬於中國數位圖書館工程公司之下的“中國少年兒童資訊大世界—網上圖書館”管理委員會統一協調、安排全國各少兒館的數位資源建設，並強化管理，避免資源重復建設。各參加少兒館均應按照標準，突出自身資源特色，搞好資源建設。
    （3）加快專業人員的優化配置
　　由於複合少兒館、數位少兒館的發展，電腦技術和網路技術在少兒館得到了進一步的應用，這必然對專業人員提出新的要求，導致少兒館專業人員的重新配置和優化配置。傳統少兒館專業人員熟悉各種媒體，熟悉各種資訊源，懂得文獻資訊的規範管理，而複合少兒館和數位少兒館對網路編目等基礎業務要求越來越高，更需要擁有學科專長的少兒館專業人員。傳統少兒館專業人員除要具備已有的利用資訊技術提供資訊服務的技能，爲用戶創造最佳的資訊空間以外，還需要具備“促銷”技能，善於把實體少兒館和虛擬少兒館向用戶宣傳介紹出去，推廣開來。所有這些，都要求複合型的少兒館專業人員。因此，一方面是要加強現有少兒館專業人員的繼續教育和崗位培訓，以適應轉型時期少兒館發展的需要；另一方面要引進人才，加快少兒館專業人員的優化配置，使現實少兒館的專業人員仍然能成爲複合少兒館和數位少兒館的骨幹力量，保證把數位少兒館建設好。
　　總之，少兒館正處在一個重要的轉型發展時期，面對各種挑戰，有不少新問題、新情況需要研究。明確少兒館的科學定位和發展方向，建設一支複合型的專業隊伍，才能按照資訊化社會的要求，解放思想，開拓創新，把少兒館建設得更好。
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