網路環境下兒童圖書館發展路向探討
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摘  要  結合全球數位圖書館發展歷程，從建立特色資源資料庫，網路化運作、多元化資訊服務及館員隊伍素質等方面對資訊時代我國兒童圖書館發展前景進行論述。
關鍵字  網路環境  兒童圖書館  發展方向
二十世紀九十年代以來，現代化網路環境在全球範圍內形成並迅速發展。其中Internet已經覆蓋全球180多個國家與地區，用戶超過2億，生活中的人們隨時可以感受到網路資訊的衝擊。網路的普及，將我們置身于一個全新的網路環境中。網路環境是指在電子電腦和現代通信技術相結合基礎上構建的寬帶、高速、綜合、廣域型數位式電信網路。它使得各類型圖書館，無論是公共圖書館、專門圖書館還是學校圖書館，正在經受著一場新的考驗，面臨著從傳統到現代的變革。因此，我們應當展望未來，積極研究圖書館發展動向，找准目標，才能分階段地不斷前進。下面就網路環境下，兒童圖書館發展方向提一些粗淺的認識，並就教於海峽兩岸圖書館學界的專家學者及同仁。
1   重視數位圖書館建設，拓展兒童圖書館生存發展空間
網路環境下，圖書館面臨的根本性變革就是運用高新技術手段，實現圖書館的自動化、網路化、資訊化、數位化，把相對封閉、功能單一、以貯存印刷載體爲主，單純借閱藏書的傳統圖書館向以高新技術武裝的、開放的、多功能的、能提供全方位服務的數位圖書館過渡和轉變。數位圖書館是採用現代化先進技術對各種載體（文本、圖片、語言、影像、軟體、資料）的文獻資訊進行數位化處理、轉換爲數位化資訊使之無限量貯存，網路遠端傳遞，供人們在互聯網上快速便捷地利用共用。數位圖書館體現了21世紀圖書館發展的方向。西方發達國家自1993年起，就投入大量資金，開發研製數位圖書館。英國國家圖書館首先提出“存取創新”計劃，而後，美國國家基金會又推出了“數位圖書館創新計劃”。1995年，西方七國的國家圖書館在巴黎組成G7數位圖書館聯盟，預定在2000年後，以廣域網爲載體推出“全球數位圖書館”；我國數位圖書館的建設是從最初的國外情況介紹、理論研討開始的，經部分權威圖書館及科研機構的聯合研究試驗，歷經幾年的籌備，於2000年4月正式啓動“中國數位圖書館工程”。中國數位圖書館工程確立了我國圖書館發展的主要方向是對傳統圖書館進行建設和改造，通過聯合重組，使之發展成爲虛擬化的數位圖書館。兒童圖書館作爲圖書館的重要分支，其數位化建設也是整個圖書館數位工程的一個重要組成部分。從整體上來說，兒童圖書館的數位化建設，需要走統籌規劃、國家主導、統一標準，聯合建設、互聯互通、資源分享的道路。在2001年，包括深圳、天津、北京、上海等基礎較好的兒童圖書館參加的“中國兒童圖書館數位化建設研討會”先後在大連、上海、深圳召開。會上，與會代表對兒童圖書館數位化建設的現狀及前瞻性進行專題研討，並通過文化部社會文化圖書館司牽頭，委託一些基礎較好的兒童圖書館作爲示範館先行試驗。由各館申報自己的館藏資源特色專題，綜合比較後確定各地專題資料庫，集中人力、物力、財力進行開發。綜上所述兒童圖書館正朝著數位化建設穩步地向前發展。兒童圖書館界追求多年的資訊資源共建共用的夢想將最大限度地成爲現實。但是我們還應當看到，挑戰與機遇並存，能不能及時把握這一機遇，利用高新技術建設兒童數位圖書館，是對兒童圖書館事業跨越式發展的嚴峻考驗。
2   營造館藏文獻特色，建立特色文獻資源資料庫
網路環境下的文獻資源建設是一個全新的概念，它要求各圖書館的文獻資源建設必須適應現代化圖書館網路化的發展，其實質就是館藏文獻的特色化。館藏文獻特色是圖書館長期面向特定服務物件而形成的文獻資源收藏特點的概括，但其形成的根源是讀者的需求，即：需求形成的特色。這一規律說明館藏建設是以需求爲導向，以特色爲其文獻資源結構的表現形式。在網路環境下，文獻資源建設必須形成自己的特色，有特色才能形成優勢。兒童圖書館就館藏文獻特色化建設而言，除少兒讀物外，在教育教學、家庭教育、少兒保健等方面，有著廣泛的選擇餘地。2001年夏，“中國少年兒童資訊大世界——網上圖書館管理委員會”成立，並經過多方調查研究和徵求有關專家意見，制定了“中國少年兒童資訊大世界——網上圖書館專題資源庫建設總體方案”，方案包括各館館藏聯合書目資料庫的建設、館藏聯合專題資源書目資料庫的建設、網上專題資源加工與編目庫的建設等方面的內容。各館根據自己的特點，準確定位，集中優勢，重點建設特色資源。如：天津市少年兒童圖書館承擔精品連環畫及環保專題的資料庫建設，深圳少年兒童圖書館承擔學生應考疑難解答及謎語、笑話專題，湖南少年兒童圖書館承擔少兒科普知識及童話世界專題等等。
只有形成自己的館藏特色，保證其系統性、新穎性和權威性，做到資源互補，才能充分發揮兒童圖書館資訊服務的整體效應，發揮各館館藏資源及網上資源的積極作用。綜上所述，筆者認爲：特色資源建設的工作主要有以下三方面：第一，集中精力搜集具有某種優勢的資訊資源；第二，對所收集的文獻資訊進行深加工，形成一批質量較高的二、三次文獻；第三，有計劃地將特色館藏的印刷型文獻資源及其他類型載體文獻資訊數位化，組織成資料庫投入網路，實現文獻資源分享。
3   實施宏觀管理，統籌規劃，聯合共建
網路化技術的發展和普遍應用，使得各類型的兒童圖書館通過電腦網路聯結成一體。它們的絕大部分工作，從資訊文獻資料的採集、分類編目，到資訊的查詢、檢索、傳播，都可在網路上運作，實現業務成果共用、資訊資源分享。網路化運作的現實，將從根本上打破兒童圖書館現有的傳統的、封閉格局。而要克服兒童圖書館“大而全”、“小而全”、重復投入、高耗低效的弊端，就必然要加大政府及權威機構的宏觀調控力度，實施宏觀管理，統籌規劃，使各類型兒童圖書館真正走上大聯合的道路。目前我國兒童圖書館已經具有較好的協作協調基礎，自20世紀80年代，就開始了全國範圍內的協作協調工作，省、市、縣、街道、鄉兒童圖書館之間還形成了協作網路。協作網路的出現，對推動兒童圖書館事業的發展起到了一定的作用，但我們也應看到，其距離網路環境下共建共用的要求還相差甚遠。我們認爲：一個全國性的兒童圖書館情報管理機構，它應該負責制定發展目標、實施方案，並聯合各省市、各地區兒童圖書館在互惠互利、求同存異、共同發展的原則下，打破條塊分割，相互封閉，各自爲戰的傳統運行模式，建立適應網路資訊全球化需求的文獻資訊協作網，並對文獻資訊資源進行總體開發、佈局和規劃。逐漸形成一個多種類、多層次、多功能、大範圍的資訊資源網上開發管理體系，只有這樣，才能實現文獻資源的合理化配置和充分高效共用。
4   服務重心向多元化資訊服務轉變
電腦網路、通訊、多媒體等資訊技術的綜合利用，帶來了讀者的資訊需求，閱讀方式和方法的進步，圖書館的服務內容、方式和方法，也將擺脫傳統的以書、報、刊借閱爲中心的資訊服務模式，兒童圖書館在充分利用現代化電腦網路資訊技術的基礎上，還不斷地根據讀者的網上資訊需求，建立檢索、閱覽、諮詢、培訓等多樣化的網上服務體系，並開展多元化的網上資訊服務。兒童圖書館可根據讀者群的特點，開展特色鮮明、特點突出的網上服務：其一，多樣化的服務。傳統圖書館開展的剪報專欄、專題展覽、學習講座、讀書活動等都可以在網上進行，如家教、兒童問題諮詢、英語角豐富多彩的閱讀活動等；其二，個性化的服務。網路環境下的讀者是遠端的、單一的，其需求趨向個性化，當他們有疑問時，身邊沒有館員解答諮詢。因此，拓展個性化網上諮詢尤爲重要，如開闢專用諮詢電子信箱、專家應答系統等，解答少年兒童及其家長、教師、少兒工作者的有關兒童教育、心理、法律、疾病診治等各種知識與資訊諮詢。
5   提高圖書館員素質，加強館員隊伍建設
圖書館朝網路方向發展，必然會對圖書館員提出新的要求，帶來新的挑戰。網路化發展需要配備更多的複合型人才，即：擁有各方面綜合素質的人才，才能適應新形勢的要求，開展各項業務工作。因此，兒童圖書館必須培養一支既有圖書館學專業知識，又有電腦應用技能和通訊知識，同時還具有較強讀者服務意識的專業人才隊伍。具體來說，一方面，兒童圖書館員的知識需要更新，除了要掌握電腦網路理論知識，有較強的電腦應用能力和較高的外語水平外，兒童圖書館員還應適當地參加網路知識、網路維護、網頁製作、資料庫建設知識、網路通訊基本知識與應用的培訓，從而提高其整體素質。另一方面，資料庫的建立，要有一支專業隊伍，既對本館特色、專題資料進行系統、全面、長期的全方位開發而且能對少兒讀物及從事教育教學工作人員用書中有價值的資源進行二次利用和加工服務。
總之，努力培訓好這支複合型人才隊伍，是建立好數位圖書館人才準備，是二十一世紀兒童圖書館生存與發展的強有力的生力軍。
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