開拓創新，繁榮少兒圖書館事業
——兼論天津市少兒圖書館分館建設
天津市少年兒童圖書館  曹鳳梅
摘  要  本文就天津市少年兒童圖書館事業發展的過去、現狀，論述了如何面對現實，建立少兒分館，積極爲偏遠地區的少年兒重服務，不斷拓展服務領域的必要性及實際效果與意義。
關鍵字  少年兒童圖書館  分館  建設
1  輝煌的過去和滯後的現狀
我國的少兒圖書館事業從1982年後初具規模。1980年5月26日，中共中央書記處第二十三次會議通過了《圖書館工作彙報提綱》。《提綱》要求：“在中等以上城市和大城市的區都要設立少兒圖書館。縣、區、市圖書館要設立兒童閱覽室。”1981年5月21日在北京召開的全國少年兒童圖書館工作座談會上，提出了發展建設少年兒童圖書館的九條意見。會議強調提出：“全社會都應關心、支援兒童圖書館事業的建設。”國務院辦公廳批轉了這次會議的報告。指出：“少年兒童圖書館是我國圖書館事業的重要組成部分，是以廣大兒童爲物件的重要教育機構。建立少兒圖書館（室），組織和引導廣大少年兒童多讀書、讀好書，是促進下一代健康成長不可缺少的重要手段。”
應該說，天津市少年兒童圖書館事業在此指示下蓬勃發展。天津市相繼成立了11所區縣少兒圖書館，實現了市區都有少兒圖書館的目標。可以說，天津市少兒圖書館事業的發展在當時居全國領先地位。事業的蓬勃發展在全國起到了骨幹和示範作用。
    天津市少兒圖書館事業有輝煌的過去，但在20世紀90年代，由於種種原因，事業發展出現停滯不前，甚至倒退的現象。
    90年代全市共有11所區縣少兒圖書館，館舍面積爲637O平米，平均每館579平米，館舍面積500平米以下的有三所，500-1000平米有四所， 1000平米以上的有兩所，而目前有4所少兒圖書館由於市政建設、經費不足等原因，服務陣地流失，相繼被合併到成人圖書館，或分散到幾個服務點維持工作。各區縣少兒圖書館不僅館全面積出現萎縮現象，購書經費也不容樂觀。2001年全市11所少兒圖書館購書費總和爲40.8萬元，平均每館3.6萬元。其中有8所少兒圖書館購書經費在4萬元以下。此外，不少館還普遍存在購書費不能及時到位和拖欠現象。以上種種問題嚴重阻礙了少兒圖書館事業的發展，與社會進步和少兒讀者的需要很不相適應。面對天津市160萬青少年的讀書要求，天津少圖事業發展現狀明顯落後。
2  面對現實，嘗試建設少兒分館
    天津市少年兒童圖書館作爲全國首批創建的獨立建制的少兒圖書館之一，已成爲天津市少兒圖書館系統的藏書中心，目錄中心，業務輔導和學術研究中心。但是，由於其地理位置和館舍面積的限制，其服務功能沒有充分發揮出來，特別是近年來購書經費不斷增加，新書採購、加工及時，新書與讀者見面的時間距離越來越短，而各外借處由於面積狹小，書架有限，新書不能上架，無處存放，有些圖書在架上流通只有一個月甚至更短的時間，就因新書的上架，而退出流通，被束之高閣，沒有充分發揮它們的作用。這無疑是一種資源浪費，我們深感不安和可惜。而很多偏遠地區的少年兒童因爲當地沒有少兒圖書館，苦於無書可讀，這一有一無，使我們看到了希望。雖說市少兒圖書館與各區縣館在體制上歸屬不同，條塊分
割，但我們不能看著他們無書可讀，我館的圖書在書庫睡大覺而無動於衷。“一切爲了孩子，一切爲了讀者”的服務理念，使我們有信心打破這種條塊分割的局面。
    分館籌建伊始，我們從各地實際出發，針對一些成人圖書館館舍面積大而其轄區又無少兒圖書館的現狀，積極嘗試在成人館中建立少兒分館。此舉不僅填補了成人館對少年兒童服務的空白，同時也爲成人館服務工作注入了新的活力，也爲我市多途徑發展少兒圖書館事業創出了一條新路。
    自1997年開始，天津市少兒圖書館與相關區縣館共同協商，充分發揮雙方館舍、設施、圖書資源和圖書館員的作用，共同建設少兒圖書館分館。雙方在協定中規定，由市少兒圖書館前期挑選一定數量的優秀圖書送到分館，開展外借閱覽工作，其後定期補充圖書，同時要求各區縣館除在設備，人員等方面提供支援外，每年要拿出一定的經費爲分館購書，這樣，在市少兒圖書館定期爲其“輸血”的同時，分館自身也具備了“造血”功能，爲分館的長期發展打下了堅實的基礎。在不增加或少增加政府經費投入的前提下，借助成人館優勢，擴充了少兒圖書館的服務陣地。
3  少兒圖書館分館的初步成果
3.1  分館工作的效益，主要看吸引了多少讀者 

爲了讓全社會瞭解少兒圖書館，各分館充分利用各種方式進行直傳：有的分論利用展牌、新書展、評選十佳小讀者、組織座談會等多種形式讓小讀者瞭解圖書館，走進圖書館。向中小學生家長發放《讓小讀者走進圖書館》公開信；請區、縣的領導、老同志參加學生家長、教師座談會；邀請中小學校長來分館考察指導，充分利用各種節日，紀念日等組織讀者到分館參觀，並通過新聞媒體傳達到社會，提高了分館的知名度，取得了良好的社會效益，小讀者們紛紛走進圖書館、利用圖書館。有的分館開館不到一年時間辦證量是原閱覽室10年辦征總數的7倍；接待讀者人冊次相當於原來少地閱覽室10年讀者人數之和。有的分館原來辦證寥寥無幾，分館建立僅半年時間就辦證2000多個，分館的建立擴大了小讀者隊伍，使郊縣的孩子們有了一個讀書的好去處。
3.2 讀書活動是少兒圖書館的一大特色
針對少年兒童的生理、心理特點，市少兒圖書館每年都組織大型讀書活動，圍繞一個主題，推薦一批好書，開展讀書與閱覽輔導，舉辦徵文、演講等競賽，內容豐富，形式新穎，吸引了成千上萬的少年兒童。但是，不少區縣因爲沒有少兒圖書館，成人館又沒有少年兒童讀者，每次的活動都不能參與，使這些地區的少年兒童失去了與全市少年兒童溝通與交流的機會，影響了活動的覆蓋面。隨著少兒分館的建立，讀者隊伍的形成與擴大，各館開始積極組織本區、縣的小讀者參加讀書活動，使這些小讀者都有了展示自己才華的機會。他們有來自偏遠山區，也有來自普通鄉鎮的中小學校，通過初賽、復賽、決賽，每個隊都有小讀者獲獎。這些小讀者又影響帶動更多的同學走進圖書館，成爲新的讀者。
3.3  注重兒童特色
在組織讀書活動時，我們注意把活動的內容同他們的生活、學習結合起來，通過活動增長實實在在的知識，收到實實在在的效果。如：我們針對各分館的地理位置，風俗習慣組織他們參加大型讀書環保活動，爲他們準備由淺入深的科普講座，播放保護環境、保護動物的科教片，與他們展開面對面的交流、討論。通過這些有聲有色的活動，提高他們的環保
意識，使他們認識到，保護他們身邊的樹木、動物、水資源就是保護我們人類自己，才能使“城市後花園”名符其實，更加美麗。通過他們認識的提高乃至具體的行動來改善我們的環境，去影響他們的家長、親人等周圍的人們，共同營造美好的家園。
    隨著少兒分館工作的開展，社會知名度的不斷提高，少兒分館得到了社會各界的認識和肯定。特別值得一提的是，由於少兒分館的讀者特點，分館工作的深入、發展，啟動了成人館的業務工作。因爲少兒分館的讀者來館借閱圖書，一般都需有成人陪伴。可以說，每一個小讀者的身後都有一支“啦啦隊”：孩子的爸爸媽媽，爺爺奶奶，姥姥姥爺甚至其他親屬，即一個小讀者帶動他們的家人也來到圖書館，認識圖書館，並利用圖書館，使成人館的讀者不斷增加．“小手拉大手，小館帶大館”，不僅搞活了少兒工作，也使成人館的工作有了新的氣色。這也是分館建立一個很大的收穫。
4  成功的基礎與原因
少兒分館的建立取得效益，獲得成功是有一定的基礎和原因的。
4.1 各區縣政府領導的重視
目前建立起來的分館，在運作開始各級政府有關部門都給予了極大的重視，主管領導積極與少兒圖書館協商可行性建館協定及運作方式。本著因地制宜、實事求是的態度，認真推敲每一個細節，從籌建到開館、及各項業務工作的開展，主管領導都給予了極大的支援，這是分館能夠成立的重要前提。各區、縣分館的上級主管部門對分館的購書經費的投入，使分館具備了自身“造血功能”，並逐步實現了良性迴圈，爲少兒分館的持續發展提供了後勁。
4.2 有一定的辦館條件
少兒分館基本上是辦在各區縣成人館內。由於各區縣成人館基本上都具備館舍、設施、人員素質等基本辦館條件，從而保證分館順利開展工作。
4.3 市少兒圖書館的長期支援
    市少兒圖書館在圖書資源上的源源不斷支援、業務上的及時指導是分館工作可持續發展的基本保證。一次性投入後，沒有後續支援，沒有輔導，沒有圖書更新、補充，必定會使分館工作陷於停滯不前。因此，要對分館工作進行定期檢查、指導，要重視活動方案的制定、工作經驗的總結，發現問題及時糾正。
實踐證明，突破“圍牆”意識，大力發展少兒圖書館分館建設，充分發揮自身優勢，擴大服務領域，少兒圖書館將會發揮更大的作用。
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