略論少兒圖書館與閱讀社會的關係
重慶市涪陵區少年兒童圖書館  周智華
摘  要  本文就少兒圖書館在閱讀社會中的特殊地位和閱讀社會對少兒圖書館發展的促進作用以及與閱讀社會發展關係的重要性等方面進行闡述。說明少兒圖書館不但伴隨社會的發展而發展，而且與閱讀社會還有著十分密切的關係。參考文獻6。
關鍵字  少兒圖書館  閱讀社會  素質教育  發展關係
閱讀社會的形成不僅是終身教育的實踐，而且是社會、經濟發展、科技發展的基本要求，也是社會成員中個人素質提高的必然要求。關於圖書館與其所處的社會關係情況，歷來就有不少的學者研究。早在1931年，被譽爲“圖書館之父”的阮岡納贊教授，在他所著的《圖書館學五定律》一書中，就把圖書館置於社會之中，闡述了關於圖書館社會價值以及圖書館與社會密切相關的思想。他認爲，圖書館的目的是爲社會利用，與社會同步前進的。進入20世紀50年代之後，“圖書館社會學研究”這一名詞則由另一位圖書館學家卡爾斯泰特在《圖書館社會學研究》一書中也提出，這裏的“圖書館社會學”涵蓋的不僅僅只是成人圖書館，也同樣針對少兒圖書館。少兒圖書館不僅是整個圖書館事業的組成部分，而且也是全社會精神文明建設的重要組成部分。在閱讀社會的大環境下，對少兒圖書館來講，更是一次發展的良好契機。少兒圖書館作爲一所以少年兒童爲主要服務物件的圖書館，它是党和政府向廣大少年兒童進行思想教育和科學文化知識教育的重要陣地，也是少年兒童素質全面和諧發展的必由之路。伴隨資訊技術的快速發展，社會閱讀環境的形成，社會閱讀需求的增加和社會閱讀化程度的加深，少兒圖書館這座知識宮殿必將煥發出更大的生機和活力。
1  少兒圖書館在閱讀社會中具有哪些方面的作用
1.1  具有文獻中心和閱讀指導中心的作用
未來社會是高科技迅猛發展的社會，推進高科技社會的發展，需要有更多的高素質人才。而青少年是祖國的未來，也是未來社會中的建設者，對他們的教育培養關係到中華民族的前途和命運。要使他們具備豐富的知識和成功做事的能力，只有通過參加各種社會活動來鍛煉自己。我們知道，在人類所有活動中，“閱讀”應該是一項最高尚、最有益的活動。皮囉索夫曾經說過這樣一句話“一本好書就是一個好機會，它能夠陶冶人的感情氣質，使人高尚”。隨著素質教育的深化，減負後的少年兒童有了更充裕的時間和機會去閱讀，去接觸學校以外的各種知識，而少兒圖書館就自然成爲了他們所向往的地方。
1.2 有平等獲取知識權利的重要渠道作用
  社會的發展促進了人類文明化的高度發展，人們對物質的追求不再是社會的主要矛盾。由於每個人的知識結構不同，所受教育的程度不同，個人奮鬥的志向不同等等。因而，在社會中貧富差異依然存在，每位少年兒童的家庭狀況也不一樣，處於父母離異或生活困難的家庭，從客觀上講就拿不出一定的和較多的錢來爲孩子們購買大量的書籍來閱讀，也更談不上接受現代化科技的衝浪。於是，在少年兒童中就可能出現能夠自由地獲取知識和想獲取知識而無法獲得所需知識的兩個階層。可是，對孩子們來講，無論他們處於哪個階層，他們對知識的渴求都是一樣的，都應同樣地享受到平等獲取知識的機會。爲此，作爲公益性的少兒圖書館來講，它所面向的服務物件就是少年兒童，在爲他們的服務中不因貧富貴賤、聰明愚鈍，都應爲他們平等地敞開獲取知識的大門，爲他們提供需求知識的良好服務，讓他們在少兒圖書館這個知識的海洋中盡情地遨遊。有人曾把公共圖書館稱爲“資訊時代讀者最後的避難所”,然而，少兒圖書館對孩子們來講，就是他們知識資訊資源的最公平、最公正的提供者。
1.3 具有提高少年兒童綜合素質教育功能的作用
  終身教育的倡導，自然地使少兒圖書館成爲了少年兒童們所向往的場所。從教育方式上看，少兒圖書館在深化素質教育中的作用是不可忽視的。首先，從當前及未來教育的發展方面來看，主要是從過去的應試教育向素質教育轉向，並特別注重對少年兒童們綜合素質的提高和培養。因此，原向孩子們進行的注入式教育已無法爲他們提供足夠的知識和實踐的機會，只有引導他們走進圖書館，在借閱的實踐活動中，在進行目錄的檢索中，在選擇看什麽書的過程中使他們不但得到鍛煉，而且也培養了他們的獨立自主能力；其次，從減負後少年兒童的課餘生活看，由於他們好玩和好奇其控制能力差的原因，不少的少年兒童把課餘的時間卻花在了看電視、進遊戲廳、網吧等方面，這對少年兒童的健康成長會帶來極爲不利。而少兒圖書館卻擁有豐富的館藏書籍，可以滿足少年兒童的多種閱讀需求。同時，還有一批具有專業知識的館員，可以引導他們正確的閱讀,使他們在美觀舒適的環境中盡情地享用知識。除此之外，少兒圖書館還應定期或不定期地向少年兒童們舉辦各種知識講座，開展各種知識競賽，多以讀書徵文活動的形式來凝聚少年兒童，從而使他們的參與意識、競爭意識和進取精神得到培養，並激發他們創造性的發揮；再次，從社會道德教育上看，少年兒童在圖書館中閱覽道德的培養是少年兒童形成公共道德意識和規範少年兒童公共行爲準則的重要途徑。其理由是，少兒圖書館制定有詳細的借閱制度，從制度中就自然地規範了他們在借閱過程中的言行，使他們在瞭解知識的同時，也自然地接受到了自覺遵守公共道德的教育，同樣也使他們自覺地增強了愛校愛國的全局意識。
2   閱讀社會的形成將給少圖事業發展帶來生機和活力
2.1 閱讀需求的多樣化，能使少兒圖書館的讀者服務功能得到進一步的拓展
  美國圖書館協會曾提出：圖書館具備四大功能，即“教育大衆化、傳播知識消息、充實文化和倡導休閒”。它不僅指成人圖書館，而且也同樣適用於少兒圖書館，只是面向的讀者不同而已，其內涵有所差異。進入21世紀知識經濟時代，這些功能只會更加強化，服務方式和內容也有了變化和擴充。隨著社會閱讀需求的不斷提高，素質教育的不斷推進，少兒圖書館的服務方式應該趨向於多元化，過去那種坐等上門的服務方式如今不復存在了。根據新形勢下的新要求，少兒圖書館應努力探索開放型辦館新路子，把過去單一性的靜態服務和當今提倡的動態服務有機地結合起來。特別應借助於現代化的資訊技術、網路技術、加強對少兒圖書館的硬體武裝，使少年兒童們能接受到現代化知識的教育和現代化手段的服務；同時，在“以讀者爲本”的服務管理思想下，應積極走出館門與社會各方面廣泛接觸，把圖書流通網點著力地滲透到各個學校中去，特別是農村貧困學校中去，這不但更充分地發揮了圖書使用價值的作用，而且也擴大了服務領域，使少兒圖書館真正成爲對少年兒童進行廣泛的社會教育，全面提高少年兒童身心素質，爲社會主義現代化事業建設培養合格接班人的重要陣地。
2.2 閱讀社會資訊化程度的加深，必將加快對少兒圖書館自動化，數位化建設的步伐
我們知道，我國第一家數位圖書館分館——天津分館，於去年初建成並正式向讀者開放。這意味著建設和發展數位圖書館工作已被提到了議事日程上，它是成人圖書館和少兒圖書館事業今後發展的必然方向。能夠適應資訊時代瞬息萬變的生存壓力，掌握多種獲取資訊的手段，是未來人才首要的技能和基本素質。爲此，作爲圖書館員來講，要適應新形勢的發展要求，必須明確職責，加強學習，努力使自己的知識在更新的基礎上得到提高，以此才能更好地擔當起教育和培養少年兒童掌握更多豐富知識的重任。只有這樣，少兒圖書館才不至於被時代所抛棄，才能更進一步地站在知識浪潮的前沿，當好少年兒童求知道路上的領航員，使少兒圖書館在高科技的推動下真正成爲服務于廣大少年兒童的資訊諮詢中心。
3   拓展公共關係，著力塑造少兒圖書館新形象
有人曾經說過這樣的一句話：“沒有公共關係，圖書館就宛如一個沒有窗戶的屋子，誰也不會知道你是什麽，乃至把你當作一個謎一樣的怪物”。這並不是危言聳聽。六、七十年代，圖書館是以一種高深學府形象出現在讀者的心目中。如今，在社會大合作體系的衝擊下，在知識經濟和資訊浪潮席捲全球的大環境下，少兒圖書館要適應社會成員多種閱讀取向，滿足多樣的需求，獲得生存的發展，必須打破封閉，主動與社會各屆人士建立起廣泛的聯繫和良好性的、可持續發展的社會公共關係，在塑造新形象的同時，來注入源源不斷的生機。
3.1 發揮公共關係的作用，確立少兒圖書館在閱讀社會中的地位
高科技的發展，給行業帶來的競爭日趨激烈，社會改革的力度也越來越加大，人們的消費觀念和生活方式在發生不斷的改變。傳統圖書館的行爲方式已經落後於當今時代發展的要求，更何況，現在的少年兒童所處於的是知識資訊膨脹的時代，在社會整個閱讀水平的大環境下，可供少年兒童選擇的學習，娛樂方式和場所也是五花八門的，在某種程度上講，資訊是供大於求。在物質條件較爲充裕的環境中，少兒圖書館要想發揮出獨特的優勢，並充分展現出知識寶庫的魅力，就應通過各種方式和途徑向社會宣傳，向讀者宣傳，使之來建立起一種良好的公共關係。向學校和教育部門溝通是一方面，另一方面對各級青少年機構建立合作關係也不容忽視，通過他們來宣傳少兒圖書館，比我們自身宣傳所收到的效果要大得多。以此，使廣大的少年兒童認識圖書館，瞭解圖書館，利用圖書館，並使圖書館所具備的知識魅力得到充分的展現，獲得更多讀者和社會的廣泛認可，從而達到提高少兒圖書館在閱讀社會中地位的目的。
3.2 通過建立廣泛的公共關係，使少兒圖書館的社會教育職能得到充分發揮
圖書館的社會教育功能非常重要，這是毋容置疑的。而對於一個無活力的圖書館來講，其社會教育功能將會被人們所遺忘。反之，對於充滿活力的圖書館來講，其社會教育功能則將在人們的心中深深地打下烙印。以我館爲例，建立至今還不到三年，在當地社會上的影響卻不小，而且正逐漸向省外擴大。歸納一點，就是我們堅持了在新時期下的辦館方向，著力在開門辦館方面探索出了新路子，通過各種形式，多種手段把圖書館真正辦在社會，辦在廣大的少年兒童的心中。我們充分利用自身人才優勢和場地創辦了“少兒舞蹈班、寫作班、書法班和美術班”，每年爲社會培養各類少兒藝術人才達500多人。爲了吸引更多的少年兒童參加學習培養，我們還經常組織他們在社會活動中展示。近兩年多來在社會上主要舉辦的少年兒童活動有：現場書法大賽、現場繪畫大賽、現場器樂大賽、城鄉中小學校學生讀書知識徵文競賽活動、慶‘六一’城鄉少年兒童文藝聯歡、書評賽、演講賽、科技製作現場大賽，到農村貧困山區學校慰問演出，在農村學校開展手拉手建立圖書流通點等系列活動。在上列這些活動中不但參賽人數多，而且影響大，效果也特別顯著。有的活動還填補了近些年來我區在開展這方面活動的空白。同時在推薦參加外地舉辦的書法、繪畫賽、徵文賽、演講賽等活動中共有49名少年兒童並獲等級獎和優秀獎，本館也榮獲上級部門頒發的“組織工作”獎，用自身行動爲當地爭得了榮譽，贏得了當地黨政領導的高度讚譽和社會各屆人士的好評。而今，只要是一談到本館搞活動，教師和家長總是積極主動支援學生或孩子參加。通過這些活動的廣泛開展，不僅更進一步架起了少兒圖書館同教育部門，同青少年管理部門，同學校、家長、社會之間的橋梁，而且使新時期少兒圖書館的職能作用得到充分的發揮，實現了建館時提出的“有作爲，才有地位”的誓言。
3.3 利用良好的公共關係，有助於使少兒圖書館調動和利用各種資源
曾有人作過統計，一個人的潛能在一生的學習生活中，只被利用了其中的20%，其餘的80%被無奈地浪費掉了，社會資訊資源也是如此。資源的閒置狀況不論文明如何發展或多或少都存在這種現象。在當今社會上，儘管資訊較爲發達，但由於資訊雜亂無章，卻出現了反常的“資訊渴求”現象，這都是由於缺乏廣泛的、有序的、科學的操作運行而導致了人爲的資源浪費。少兒圖書館通過完整的、廣泛的公共關係網路，就能將分散在各機構、各部門的力量綜合起來，進行新的整合、開發和利用。如博物館、科技館等存在著資源浪費空置的現象，少兒圖書館可以利用它們的館藏特色、人力資源等，組織針對少年兒童的愛國教育和愛科學教育等活動。這樣既使資源得到了充分的利用，又使少兒圖書館拓展了新的服務領域和服務專案，同時也使少兒圖書館在社會上形成了一個全面的、綜合的社會合作體系，提高了在社會上的競爭能力。
對少兒圖書館來講，社會是一處更大的資源寶庫和唯一的生存空間，要使自身在時代浪潮中立住腳跟，就必須運用好“公共關係”這把鑰匙來打開閱讀社會這扇大門，讓更多的少年兒童擁進來，才能不斷地完善自己，並以優質高效的服務推動社會兩個文明建設，讓少圖事業的明天更加燦爛輝煌。
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