關於創新江蘇少兒圖書館工作的思考
江蘇省南京圖書館  吳  林
摘  要  在對江蘇少兒圖書館進行深入調查研究的基礎上，指出了全省少兒館存在的主要問題，並建議從“領導、體制、規劃、理念、技術、人才、機制、特色”八個方面採取有效措施，努力創新江蘇少兒圖書館工作。
關鍵字  少兒圖書館  創新  江蘇
少年兒童圖書館是公共圖書館的重要組成部分，對培養、教育廣大少年兒童成爲社會主義“四有”新人，有著極爲重要的作用。最近，筆者對江蘇少兒圖書館進行了一次深入地調查，並在此基礎上進行了分析和研究，調研的情況表明：
1.  自1998的至2001年，我省少兒圖書館事業有所發展。見下表：

   
            1998-2001年江蘇省少兒館經費、借閱人次及創收情況圖表
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從表上可以看出，與1998年相比，2001年全省少兒圖書館的購書經費增長了1.63倍，達到170.179萬元；購書總冊數增長了1.56倍，約爲20多萬冊；圖書外借和閱覽總人數增長了0.602倍，約爲120多萬人次；創收增長了3.73倍，約爲140多萬元。此外，這次調查顯示，全省少兒圖書館文獻總量達128.65萬冊；少兒閱覽室達15301.68平方米，座席數6462個；發放借書證、閱覽證和其他借閱證共計148913張；舉辦少兒讀者活動733次，參加人數爲87.68萬人次；館內服務窗口117個，館外服務點250個；電腦達217台；全省少兒圖書館工作人員163人。各項指標與統計基期相比，均有一定程度的增長。
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2.  與全國相關省市相比，我省少兒圖書館事業發展嚴重滯後。見下圖：
據1999年統計，當時全國已建立了80所獨立建制的少兒圖書館。而我省迄今仍只有4所獨立建制的少兒圖書館，其中一所還不屬於公共圖書館系統。目前，全國80所獨立少兒館中，省級少兒圖書館有5個，我省一個沒有；全國計劃單列市和副省級城市有獨立建制的少兒圖書館8個，我省一個沒有；全國地級少兒圖書館43個，我省僅有兩個，縣級少兒館24個，我省只有１所；我省還有數十個公共館其中包括省轄市公共館無少兒借閱場所；全國各級公共圖書館少兒閱覽室與獨立的少兒圖書館共有閱覽座席12.6萬個，而我省僅有0.65萬個。我省GDP值和財政收入均占全國GDP值和國家財政收入的1/10，在全國名列前茅；而我省少兒圖書館事業的各項指標，卻僅占到全國總數的1/20不到，有些甚至爲零，這不能不說是一種滯後，與江蘇經濟大省和努力建設文化大省的目標相比，不啻霄壤之別。
3.  我省少兒圖書館事業現狀堪憂。前面提到的我省近幾年少兒圖書館事業的發展，實際上是一種低水平、慢節奏、封閉式的發展。而現實情況遠比統計資料來得更爲嚴重。我們到縣區館調查，發現不少縣區館根本沒有少兒閱覽室，有些地方縱然有，也名存實亡，徒有虛名，或少兒室占作他用。由於我省目前少兒閱覽室均附屬于成人館，因此在經費、開展活動等方面均多方受制，難以自主發展。不少地方設備陳舊，藏書破舊不堪，有些是捐贈來的沒用或基本沒用的書，根本談不上藏書建設，有的館少兒室只有20平方米，幾張破舊的桌子、凳子往中間一放，幾百本破舊的少兒圖書，連農村的鄉鎮圖書館都不如。地級市圖書館的少兒購書經費，每年只有1-2萬元，縣區圖書館的少兒室，全年購書經費只有幾千元，一年購置幾百本書，有的縣圖書館根本不購少兒書，少兒閱覽室只是擺擺樣子，湊一個服務窗口數量而已。大部分少兒閱覽室僅能滿足於借借還還，守守攤子，不開展或無法開展活動，更談不上管理自動化、數位化。特別令人不能容忍的是時至今日，仍有不少地方把少兒閱覽室看成是安排老弱病殘的場所，致使相當數量的少兒館管理人員素質不高，年齡老化，“守攤有術，開拓無方”。
導致上述狀況的原因是什麽？是我省沒有發展少兒圖書館的客觀需求嗎？不是，我省2000多萬少年兒童，人均佔有少兒書籍僅爲0.05冊，平均140個人才有一張借書證，廣大農村兒童，更是處於缺書少報的極度“赤貧”之中。是沒錢辦不起嗎？也不是。試看全國不少省份，包括廣西、湖南、遼寧等省區，經濟情況不比江蘇好，怎麽就能把少兒館辦得有聲有色呢？遼寧省已有15個獨立建制的少兒館，瀋陽市不僅有市級少兒館，每個區都建有少兒館，1998年大連市政府投資6500萬元，在市中心市政府對面建起了6000平方米的少兒館，並每年給全市縣區圖書館撥少兒購書專項經費50萬元以上。再說，近幾年，江蘇財政收入每年都以兩位元數位在增長。怎麽就擠不出那麽一點爲孩子們辦點實事呢？答案只能有一個——非不能也，是不爲也。造成這種狀況的具體原因我們可以羅列出十條八條，但歸根到底是一條：各級領導未把少兒圖書館工作放到足夠的高度來認識！如此現狀，怎能體現鄧小平同志所說的“再窮不能窮教育，再苦不能苦孩子”，又怎能體現文化教育要“從娃娃抓起”呢？
爲改變上述落狀況，筆者建議從“領導、體制、規劃、理念、技術、人才、機制、特色”八個方面著手，採取切實措施，努力創新我省少兒圖書館工作。
1  各級領導應加強對少兒圖書館工作的關注、支援與領導     

這句話並非是老生常談，陳詞濫調，而恰恰是問題的癥結所在，關鍵所在，是有其實實在在的內容的。這裏所說的各級領導，既包括各級成人圖書館的領導，更包括文化主管部門的領導和省市縣的行政分管領導和主要領導。根子通到領導，板子卻要打在從事少兒館工作的同志身上。我們絕大部分少兒圖書館工作人員，工作都非常努力、敬業，但也有少數少兒館的工作人員，終日坐困愁城，自怨自艾。21世紀不相信眼淚。少兒館應努力開展各種各樣的活動，擴大少兒館的影響，提高少兒館的地位，宣傳少兒館的作用，向領導傾訴少兒館的狀況，讓他們瞭解少兒館的困境，千方百計地主動去爭取領導。各級領導也應從祖國未來、民族前途的高度，充分認識少兒圖書館在強化少兒素質教育，培養新一代接班人的重要作用，主動加強對少兒圖書館工作的關心、支援和領導，加大對少兒館人財物的投入，促進少兒圖書館事業的發展。
2  理順關係，因地制宜，改善少兒館的管理體制
目前我省獨立建制的少兒圖書館很少。不少同志認爲，要發展少兒圖書館事業，只有大打一場“獨立戰爭”，即將少兒圖書館從成人館中獨立出來，人財物單列，才能獲得自主發展的足夠空間。筆者認爲，能獨立建立少兒館固然很好，但按照中國當前的國情，普遍建成獨立的少兒館恐非易事，有無必要，似也值得研究。縱觀美國等發達國家，其少兒圖書館事業也是“兩條腿走路”，既有獨立的少兒館，也有依附成人館的，且大部分還是附設在成人館內，當然，其條件與我國目前少兒館的狀況是不可同日而語的。鑒於上述，筆者認爲，我省少兒館事業的發展目前似可採取如下模式：省及省轄市均應建立一個獨立建制的少兒圖書館，南京市的各區也應逐步建立獨立建制的少兒圖書館；至於縣及其他省轄市的區，則應因地制宜，採用多種形式，有條件的可以獨立建館，也可以由各市少兒館在縣區建立分館，或者在縣區成人館內建立半獨立的“二級館”，抑或在通過簽訂合同、制訂規章協定等方法明確少兒館人財物的數量、質量及自主權的前提下，維持目前管理體制，仍歸所在成人館管理。這樣做的好處在於：第一，可以形成全省少兒圖書館事業發展的骨幹館群體及框架；第二，實際操作簡便易行，因地制宜，難度較小，花費也較小；第三，可以爲將來全省少兒館工作向自動化、網路化、數位化方向發展奠定組織基礎。
3  將少兒館發展納入地方政府文化建設發展規劃
少兒圖書館事業發展較好的地方有一條共同的經驗，就是將少兒館的發展納入當地政府文化建設發展規劃。如瀋陽市在《九十年代少年兒童發展規劃》中，就提出“要將獨立建制的兒童圖書館列入市、區文化行政建設序列。認真解決好圖書館的設置、經費、編制、藏書及開展活動等問題”。廣東省文化建設十五年發展規劃（1996—2010年）中要求到2010年前後，全省獨立建制的少年兒童圖書館要達到20所以上。我們應學習外省先進經驗，努力促使地方政府將少兒館的建設納入政府文化發展規劃，這樣就有了保障。當務之急，似應首先建立一個省級少兒館，建議在南京圖書館新館建成後，將成賢街的南京圖書館改建爲江蘇省少年兒童圖書館。南京、蘇州、鎮江、無錫等市應儘快規劃獨立少兒館的建設，常州市少兒館應儘快單獨建制。其他省轄市也應在兩三年內建立獨立的少兒館。未建立少兒室的公共館應儘快建立少兒閱覽室。各少兒館要立足高起點，市級少兒館的建築面積不應少於3000平方米，縣、區少兒館的建築面積不應少於1500平方米。
4  與時俱進，創新辦館理念
要與時俱進，摒棄過時的落後的觀念，樹立新的辦館理念。首先，要改變過去把少兒館的服務物件僅僅定位于兒童，其中又主要是定位于小學兒童的傳統觀念，擴大服務領域，將服務物件擴展到所有少年兒童，既包括小學兒童，又包括0—6歲的學齡前兒童，還包括初高中中學生。此外，還應將服務物件擴展到所有需要兒童文獻資訊服務的單位和個人，如家長、教師、兒童工作者、少兒用品企業等等。只有增強服務功能、擴大服務領域、深化服務層次，才能擴大少兒館的社會影響和社會地位，跳出舊格局，開創新天地。其次，要將辦館與融入兒童産業結合起來。少兒約占社會總人口的四分之一，少兒需求注定是一個大産業，大市場。一些少兒館利用自己豐富的圖書和物業資源，辦起了各種少兒培訓班甚至幼稚園，服務了社會，增加了收入，壯大了自身，改善了福利，有人謂之爲不務正業，其實，這不是不務正業，恰恰是中國特色少兒圖書館事業發展的必由之路。第三，要傳統與創新並重。要將辦好傳統少兒圖書館與加強自動化、網路化、數位化建設相結合，二者不可偏廢。第四，要改變重成人輕少兒的傾向。
5  引進現代技術，走建設複合型兒童圖書館之路
電子圖書館及數位圖書館的出現及其優勢，預示著兒童圖書館將來也必然要走這一條路。因此，兒童圖書館要未雨綢繆，早做準備，逐步引入電腦技術、數位化技術和遠端通訊技術。我省少兒館系統目前已擁有微機217台，一些館開始採用電腦管理各項業務工作，但這只是極其初步的。今後，少兒館的所有工作都應該逐步交由電腦處理，文獻資訊全部數位化，這樣，讀者可以不受時間與空間的限制查詢和使用圖書館在網路上傳遞的資訊，少兒館的服務方式也將發生重大變化。可以肯定地說，少兒館的數位化、網路化趨勢這是一個不以人的意志爲轉移的客觀規律。同樣，我們也可以肯定地說，在相當長的時間內，傳統的少兒館仍將是少兒館存在的重要形式甚至是主要形式，這是因爲很長時期內，我們仍將受到經費、人的閱讀習慣和少兒閱讀的特殊性等因素的制約。爲此，我們應兩手抓，在辦好傳統少兒館的同時，積極引進、採用現代技術，不斷創新，走建設複合型少兒圖書館的道路。
6  積極引進各類人才特別是技術人才，優化少兒館工作人員的整體素質
人才是技術的載體，要引進新技術建設複合型少兒圖書館，就必須引進和培養人才。目前，我省少兒館工作人員隊伍存在著“少、低、缺”的問題。少，即數量少，全省僅有163名少兒館工作人員，與事業發展不相匹配。低，即隊伍整體素質不高，從學歷層次上來看，高中，中專學歷者72人，占全省少兒館工作人員總數的45%；45歲以上工作人員數占全體人員的四分之一；缺，即缺少較高層次的管理人員和專業技術人員，具有高級職稱者9人，僅占5%左右，特別是缺少電腦專業人員。這嚴重制約少兒館的發展。當務之急，第一，必須千方百計地採用各種形式引入較高層次人才，特別是圖書情報和電腦專業人才；第二，強化對現有職工的學歷和業務培訓，複合型少兒圖書館要求複合型人才，工作人員不僅要具備傳統兒童圖書館員所需的強烈的事業心、精深的專業技術、無私的奉獻精神和高尚的道德情操等素質，還要具備相應的電腦知識和網路技術，具備廣博的學科知識和知識評價能力。因此，對現有職工必須花大力氣進行有針對性的培訓，對限期不能達標者，應給予相應懲罰直至下崗除名；第三，嚴把入口關，決不允許低素質人員再通過各種關係進入少兒館系統。
7  創新人員管理機制，改革分配制度
筆者在調查中深感，像目前少兒館這樣的人員管理機制，是既引不來人才也留不住人才。因此，只有創新人員管理機制，才是惟一的出路。首先要創新分配機制。要抓住當前事業單位實行多元化分配改革的契機，實施分配制度改革。不少少兒館由於努力介入兒童市場，創收情況比成人館好得多，這爲實行分配制度改革創造了有利條件。要拉開工作人員收入差距，分配要向複雜崗位、高技術崗位、管理崗位傾斜，技術和管理要素應參與分配，對關鍵崗位的業務骨幹，可給予專案工資、課題工資或附加工資。第二，要創新人才引入機制。圖書館由於收入不高，對人才吸引力不強，在這種情況下，應根據“不求所有，但求所用”的原則，採取人才“柔性”引入的方法，即不改變單位隸屬關係聘請少兒館急需的人才來館工作，付給相應報酬。或者允許調入少兒館的技術人員在完成本館工作任務前提下在館外“走穴”兼職兼薪。這樣才能吸引人才，也才能留住人才。第三要創新激勵機制。對工作中有突出貢獻者，要大膽給予獎勵，除發給獎金外，可根據各人不同的情況，給予加薪、晉職、評定職稱、出國培訓、帶薪休假、商業保險等。有了好的機制，沒有人才也可以引來人才。
8  創辦特色少兒館，走集約化辦館之路
我省少兒圖書館事業正醞釀著一次量的飛躍和質的突破，將會迎來一個大的發展。值得注意的是，少兒館的發展不能再走過去成人館單兵作戰、大而全、小而全的發展老路，必須統籌規劃，加強聯合，創辦特色少兒館，走集約化辦館之路。可考慮由省少兒館或某一具備條件的市少兒館牽頭，各地少兒館根據自身特點和館藏特色，初定本館的特色方向，待全省統籌規劃確定方向後，各館再集中力量建設和開發特色館藏。這樣做不但可以使每個少兒館各具特色，而且可以大大節省人力物力和財力，爲將來全省乃至全國少兒館的聯網，實現少兒文獻資源分享創造條件。
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