少兒圖書館品牌形象的潛能及推廣策略
浙江省溫州市少年兒童圖書館   張海翎
摘 要  本文通過分析少兒圖書館所擁有的資源和優勢，展示少兒圖書館在教育、環境、服務等多方面的潛在能量。同時提出如何改變“守株待兔”的服務觀念，以全新的品牌創意，超前的服務理念，有效的推廣策略，鍛造一個品牌響、形象美、人氣旺的少兒圖書館。 

關鍵字  少兒圖書館  品牌形象  推廣策略
    21世紀是人類迎接新曙光和新挑戰的世紀。面對知識經濟、全球化和資訊化等現象的迅猛發展，許多“望子成龍”、“盼女成鳳”的少兒家長求成心切，除了學校和家庭兩大教育外，他們還在爲孩子們尋找新的求知園地和成才沃土。少兒圖書館是知識和智慧的寶庫，是培養少兒德、智、體、美、勞全面發展的搖籃，是促進少兒養成自學求知習慣，走向成功之巔的第一座天橋。如何吸引越來越多的少兒和少兒家長的關注？如何讓少兒圖書館品牌響、形象美、人氣旺，充分地展示自己獨特而鮮明的文化教育功能，肩負起培養21世紀“四有”新人的神聖職責？這是擺在我們少圖工作者面前的一個重要課題。古人說：“知已知彼，百戰不殆”。只要我們不斷地瞭解和發現少兒圖書館在社會上立足的多方位“閃光點”，充分利用和發揮自己所擁有的資源和優勢，並採取相應的推廣策略，精心鍛造自己的品牌，形成自己的辦館特色，那麽少兒圖書館就會獲得最佳效益並實現其社會價值。
1  少兒圖書館品牌形象的潛能
    所謂的品牌，從內涵上講，是産品品質、服務品質、單位的文化、理念、價值、個性等的綜合與凝聚。少兒圖書館是社會的文化教育機構，是具有服務性、公益性的文化事業單位，它的職能、性質和特點都說明它本身就是一個品牌。少兒圖書館爲小讀者提供服務的過程，就是少兒館的生産過程，這服務本身就是少兒館最直接、最主要的産品。少兒圖書館向社會塑造的品牌形象主要體現在優質的服務、豐富的館藏資源和與衆不同的社會教育三項內容上，這三項內容的有機結合，也就構成少兒館立足於社會的最主要的品牌特徵。從少兒圖書館目前的工作情況和社會影響力、民衆關注率上看，它的品牌形象主要有下面幾個方面的潛能。    

1.1 別具一格的教育潛能
    從事教育研究的專家學者一致認爲：“基礎教育比高等教育更能塑造人的一生”。少兒圖書館的教育是基礎教育，也是讀者完成“終身教育”的起點站。它有融學校教育於一體並優於學校教育的潛力；也有融家庭教育於一體並優於家庭教育的功能。在少兒圖書館這個讀書學習、求知求新的“第二課堂”中，少年兒童既無壓力又無負荷，有著廣泛的自願性，這種既努力認真又輕鬆活潑的氛圍，是學校教育和家庭教育都無法創造和替代的。少兒圖書館還是一座沒有圍牆的學校，對少兒來說，有著相當廣闊的學習天地。它形式多樣、內容豐富，特別是那種新鮮而奇特的在書海中航行、摸索的經歷，非常符合當今小讀者的超前需要，在很大程度上彌補了家庭教育的單一性和課堂教育的局限性。此外少兒圖書館還在素質教育方面獨樹一幟，人生的塑造、品德的熔鑄、情操的熏陶、文化的積澱、思維的拓展和能力的栽培，這些潛移默化的效果，這種“潤物細無聲”的滋養，越來越受到少兒家長的青睞和社會各界的關注。
1.2 豐富多彩的館藏潛能
少兒圖書館作爲知識的海洋，少兒智力的資源寶庫，它蘊藏著人類社會的文明成果，它的豐富的文獻資訊資源，是少兒接受全面系統的素質教育所吮吸不盡的營養源泉。在少兒圖書館裏，凡與少兒有關的質量較好的圖書文獻資料，基本上都在少兒館收藏範圍之列。並且館藏文獻一般都是經過專業的采編人員精心挑選後分編而成的，具有結構合理、比例適合、內容廣泛、數量龐大等特點，是學校、家庭和其他任何場所無法比擬的。少兒圖書館還是人類文明發展的“記憶器”，隨著網路資訊資源和現代新技術的發展，少兒圖書館的存貯作用已被擴展，除了配置傳統的書刊借閱設施外，還設有智慧玩具室、多媒體視聽室、電子讀物閱覽室等等。網上資訊、光碟像帶等文獻載體更是多種多樣，無論是三歲稚童還是花季少年，都可以在圖書館的知識海洋裏盡情遨遊。
1.3 深得人心的公益潛能
作爲城市文明標誌之一的少兒圖書館，是國辦公益性文化機構，承擔著校外素質教育的重任。它的效益指標主要體現在借書證的數量和借閱的人次和冊次，所産生的社會效益是少兒館生存和拓展的價值標準。借書不收費，閱覽不收費，場地不收費，送書上門、參考諮詢、輔導講座、遊戲娛樂等等都不收費，這些公益特點本身就具有強大的吸引力和號召力。除了立足和運用自己的公益性質之外，少兒館還可以拓展和延伸這些公益性的作用和功能。如通過政府撥款或企業贊助，利用無償培訓學習和免費展覽觀摩等多種形式的公益活動，去贏得社會的美譽度，提高社會的知名度。
1.4 勝人一籌的環境潛能
大多數的少兒館都有獨立或相對獨立的館舍，環境優雅、設施齊全。在功能的設置上，除傳統的寧靜舒適的借書室、閱覽室之外還有多功能電教室、多媒體閱覽室、賞心悅目的音樂美術室、熱烈歡快的文體智慧遊戲室等等。大多數少兒館室內的環境更是精心營造，別具特色，一般都盡可能地運用色彩這個無聲的語言，以豐富的表達效果告訴小讀者你所處的環境，在展示環境的與衆不同和獨特的個性方面，基本上符合小讀者的生理特點和學習習慣。寬敞明亮、色彩強烈的少兒館，經常會使小讀者因全身心愉快而流連忘返，閱讀效率大大提高。這些情趣盎然、和諧舒暢的外部環境再加上個性張揚、輕鬆平等的心理環境，都爲多層次、全方位實施素質教育奠定了物質基礎。
1.5 得天獨厚的時間潛能
時間是實現館藏文獻使用價值的重要因素。一年360天，正常休假時間就有110天，再加上國定假日和寒暑假共有180多天，幾乎占了全年時間的50%，除星期一之外，少兒館可充分利用這些寶貴的時間發揮自己獨特的文化教育功能。一方面可延長開放時間，提供更多的時間和空間，方便和吸引更多的少年兒童；另一方面也可充分利用雙休日、節假日開展讀書、座談、培訓、輔導等活動。
1.6  “零距離”的服務潛能
    現在少兒圖書館都實全開架式服務，少兒與書沒有距離，想看就看，想借就借。少兒與工作人員也沒有距離，可以隨意交談，也可以面對面地開展閱讀諮詢活動。少兒與輔導老師更沒有距離，在對少兒進行圖書館利用教育時，在組織開展各種各樣豐富多彩的閱讀輔導活動時，輔導老師所採取的“讀、看、聽、寫、講、做”等輔導手段，都沒有家長式的作風和學校因不斷考試而帶來的壓力。少兒在少兒館接受全方位的服務的同時，少兒館也通過自己良好的細緻的服務，盡職地培養有智商、有道德、有知識、有能力、有意志的人。可以說正是少兒館這種無拘無束，十分親近的“零距離”服務，無形中對許多小讀者進行了“傳道、授業、解惑”，使小讀者受益終身。
2  少兒圖書館品牌形象的推廣策略                         

    少兒圖書館的品牌形象既要有傳統的“資源”，又要有創新的特色。在市場瞬息萬變，競爭日益激烈，知識不斷更新的今天，如何突破思想藩籬，擺脫消極和清高，積極奔走和宣傳，讓傳統的品牌保持鮮活的生命力？如何改變“守株待兔”的服務觀念，以全新的品牌創意，超前的服務理念，實施新的推廣戰略？筆者有以下幾個思路。
2.1 連鎖經營的推廣策略
   “連鎖經營”的概念是繼超級市場取代百貨公司後的又一次商業革命，其生命力已被國內外商家所證明。少兒圖書館有送書到校，在中小學設立圖書流動站的傳統，這爲拓寬辦館空間邁出了堅實的一步，但這個“傳統”在雙休日和寒暑假就受到了一定的限制。少兒圖書館要擴大讀者面，要提高圖書利用率，必須走出圍牆，走進社會，必須建立社區連鎖少兒圖書館，向社會充分展示少兒圖書館作爲少兒知識資訊集散地的作用和能力，這也是少兒圖書館贏得社會支援的極好途徑。如： 溫州少兒圖書館在距離本館較遠的市區西部和東部的二十多所小學和社區設立了像“郵筒一樣多”的圖書流動站，以點帶面，效果非常好，社區的讀書活動也是普及很快。去年聽說遠離市區地處東海前哨的永昌堡，是一個國家級文物保護單位，愛國主義教育基地。城堡內有一個小小的圖書室，方圓幾十裏的農村小孩都到那兒看書。於是市少兒圖書館就在那裏設立了圖書流動站，第一次就送去了2000多冊圖書，這一下永昌堡可熱鬧了，在小讀者奔相走告的同時，少兒館也因此名聲遠揚。“連鎖經營”不是肯德基、麥當勞的專利，少兒館不僅要把“連鎖經營”的觸角伸到學校、社區，還要伸到農村，只有“變藏爲流”，不斷擴大讀書服務領域，少兒館才能朝著健康高效的方向穩步發展。
2.2 愛崗敬業的推廣策略  

    館員、資訊、設備是少兒圖書館的三大資源。對少兒館來說，人的資源，尤其是具有創新精神的館員是它發展的內在動力。作爲新世紀的少兒館館員首先要有良好的政治思想素質，要有較強的責任感和事業心，要有全心全意爲人民服務的偉大志向，要有正確的人生觀、價值觀和道德觀，同時還必須樹立“讀者至上，服務第一”的信念，具有忠於職守、默默無聞、勇於犧牲自我的紅燭精神；具有精益求精、誠信無欺、恭敬禮讓熱情的職業精神，他們爲少兒讀者提供的服務，應該是最優質的服務。除此之外，還必須具有較高的業務水平，必須掌握本專業及相關學科知識以及網路、電腦、資訊管理等知識。館員只有愛崗敬業，具備很好的綜合素質，才能深深地吸引廣大少兒讀者，使他們走進圖書館，熱愛圖書館。
2.3 人有我優的推廣策略
在日益激烈的市場競爭中，有衆多的社會機構都是少兒館的競爭對手，如少年宮、文化宮、青少年活動中心等等。少兒館如果沒有小讀者就如同演員沒有觀衆，是一件非常悲哀的事情。少兒館要避免用戶被對手吸引走，除了要持續不斷地對用戶進行宣傳，使其瞭解少兒館的服務，接受少兒館的服務之外，還要堅持“人無我有，人有我優，人優我專”的辦館特色。如：溫州市少年宮除了有各種遊戲、棋類、器樂、科普、智慧、體能活動室和娛樂場所及五十多個培訓班外，還有一個檔次較高的圖書室，去年他們還把一個培訓分部拉到了少兒館附近。面對強勁的對手，溫州市少兒館在不斷提高自身服務質量的同時，還特別注重各類讀書輔導班的師資質量，在辦航模班時，爲了做到“人有我優”，特地聘請了世界航模冠軍潘磊執教，有力地打響了少兒館培訓中心的品牌。
2.4 宣傳炒作的推廣策略
    輿論對於社會的影響是巨大的，少兒圖書館要影響社會，要獲取公衆支援，必須充分利用各種大衆傳播媒介，向輿論界發佈資訊，使自己在輿論界保持良好的聲譽和強大的號召力。大衆傳播具有影響面大、傳播速度快的優點。如：溫州市少兒館自開辦以來就十分重視與當地報社、電視臺等傳媒的聯繫密切和頻繁合作。每年都抓住兒童節、國慶節、教師節等重大節假日，開展各種各樣的讀書活動和文化娛樂活動，定期舉辦朗誦會、演講會、故事會、“六一”遊園、智力競賽、名人講座、冬夏令營，充分利用大衆媒體，以報刊花絮、專題報導、跟蹤採訪、現場錄影等形式進行宣傳炒作，從而使大衆傳媒對少兒館事業的發展起到了推波助瀾的作用。
2.5 公共關係的推廣策略
     少兒館的發展需要全社會的支援，爲了更好地向全社會宣傳和推銷自己，少兒館有必要引進“公共關係”。公共關係是以相互滿意的雙向傳播爲基礎，以好名聲和負責任爲影響輿論的有計劃的努力。少兒館首先要注重館員在公衆中的形象，一名熱情大方、儀錶端莊、知識豐富的高素質的圖書館員，帶給小讀者的是一種親切的可依賴感和極大的信任感，必定會受到讀者的敬重與熱愛，這本身就是吸引讀者的極大魅力。其次要加強與其服務物件的聯繫。可以通過舉辦講座、小讀者諮詢解答、小學生讀書競賽等方式，介紹少兒館的基本情況，對小讀者提出的有關問題進行答復。通過這些活動還可以使讀者明確館藏特點、檢索方法、服務專案、規章制度，學會熟練地利用圖書館，提高圖書館圖書的利用率和辦館效益。第三是要取得政府的有力支援。政府是少兒圖書館的一種較爲特殊的外部公衆，政府是管理少兒館的權力機構，如果少兒館能取得政府的支援，在制定發展政策時給少兒館以一定的優惠政策，並給予充分的財政支援、人員支援等，或是利用其權威性倡導和呼籲全社會、全民族對少兒館的支援，都會很有效地推動少兒館的發展。
2.6 特色服務的推廣策略
少兒圖書館是一個公衆的文化場所，社會和讀者對少兒館的第一印象和最直接的感受，就來源於服務。少兒館要創服務品牌，必須加大更新服務觀念和服務方式的力度，變被動服務爲主動服務，變淺層次的書目服務爲深層次的多角度服務。主動與學校、家庭、社區聯姻，不斷聽取少兒家長、學校老師及社會各方面的意見和建議，對服務方式和讀者活動的設計，進行改革和創新。如：溫州市少兒圖書館堅持認爲創新是特色服務的生命，要提高辦館的服務水平和質量，必須打出自己的特色。無特色則不名，無特色則不活，無特色則不強。因此擬計劃在2002年推出三個特色服務專案。
2.6.1 在少兒館挂出“全國《少年日報》溫州記者站”的牌子。主要活動有：登報招聘小記者，對小記者進行專業培訓，舉行隆重的建站儀式；帶小記者採訪市長、企業家、救火英雄、溫籍國際象棋冠軍；利用浙江“九運會”在溫召開的機會，組織體育小記者採訪冠軍得主、優秀運動員優秀教練等等。
2.6.2 通過教委與學校聯辦全市性的學生讀書節。內容包括讀書徵文、古詩文朗誦、文藝節目表演、書畫作品展覽、多種技能比武、多項知識競賽、評選市區十大“小秀才”。
2.6.3 推出無償“教你一招”， 免費培訓、免費講座等家長喜歡少兒樂意的文教活動。在前幾年免費開辦古詩文導讀班、珠心算培訓班的基礎上，溫州市少兒館將繼續在暑假期間開辦兒童畫、兒童手工、少年航模等免費培訓班。另外再聘請一些溫籍名人來少兒館當“客座”教授，無償爲小讀者講課、解答問題。
開展特色服務需要一定的物質基礎，特別是在開展公益活動時要通過多種渠道，拉一些企業贊助。館員是特色服務的靈魂，有一流的館員就有一流的服務。少兒圖書館只要“以人爲本”，堅持創新理念，就一定能走出一條健康穩定的效益第一特色至上的發展道路。 
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