試論複合型兒童圖書館的組織模式
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摘  要  現代化資訊技術的應用，促使兒童圖書館形態向複合化發展，傳統的圖書館組織已不適應它的管理需要。複合型兒童圖書館將通過物化文獻流與數位化資訊流相互交嵌的部門劃分、等級式與矩陣式相互結合的組織結構、讀者物件分室與一體化服務相互結合的功能佈局、圖情專業與電腦專業等人員相互滲透的人員配置來構建新的圖書館組織模式。參考文獻5。
關鍵字  兒童圖書館  複合圖書館  圖書館組織  組織結構  組織模式
1  兒童圖書館形態的複合化發展趨勢
以因特網爲代表的資訊技術革命，正推動著圖書館的現代化發展。電腦的虛擬現實技術、數位化技術和遠端通信技術在圖書館的應用，使資訊資源的存取突破時空的限制而顯得十分便捷。圖書館的各項工作都可以交給電腦處理，文獻資訊實行數位化，讀者可以不受時間與空間的限制，查詢和使用圖書館在網路上傳遞的資訊。在兒童圖書館，圖書館工作的電子化、數位化、虛擬化也呈現迅猛發展的趨勢：在九十年代中後期，兒童圖書館才開始採用電腦管理各項業務工作，邁開從傳統操作走向自動化的步伐。緊接著，一些兒童圖書館又推出了電子閱覽室，不僅在管理上，而且還在服務上引進了現代化資訊技術。此後不久，當電腦管理在兒童圖書館逐漸形成普遍發展的態勢時，一些規模較大的兒童圖書館又開始嘗試網上資訊服務。上海、湖南、深圳、北京、廈門、南寧等省、市少兒圖書館推出了他們各自的少兒網站，向少年兒童提供網上書目檢索、新書推薦、資訊報導、讀書活動等服務。2001年6月，“中國少年兒童資訊大世界──網上圖書館”管理委員會宣告成立，開始走向合作開發兒童資訊資源數位化的共建共用之路。短短的幾年時間內，我國兒童圖書館電子化、數位化、虛擬化的建設已成必然的趨勢。
隨著電子化、數位化、虛擬化建設的迅猛發展，兒童圖書館各構成要素發生了質的變化：
首先，兒童圖書館的活動環境不僅是館舍建築，而是物理場所和網路空間交融的資訊環境。一方面，兒童圖書館所提供的那種人性化交流的環境，仍繼續吸引讀者們在閱覽室裏享受靜坐捧讀的氣氛；另一方面，館外的讀者可以通過電腦和網路，在任何地方、任何時候充分自由地查詢、搜索、利用兒童圖書館在網路上提供的數位化資訊資源。人文交流與便捷查詢共同構成了當代兒童圖書館的資訊環境。
其次，兒童圖書館的館藏資源不單是傳統書刊，而是物化文獻和數位化資訊並存資訊資源。當前，適應兒童閱讀起步的印刷型書刊仍是兒童的主要閱讀物件。但是，易於引起兒童閱讀興趣的視聽型、電子型和網路型等資訊資源，將在兒童圖書館的館藏中逐漸豐厚起來。因此，兒童圖書館館藏將形成物化文獻和數位化資訊並存的資訊資源體系。
以上兩個要素的變化影響了兒童圖書館其他構成要素的變化：兒童圖書館的技術方法不再是手工操作，而是電腦管理與網上直接存取結合的工作手段；其工作人員不只是單一的圖書情報專業，而是圖書情報、電腦等專業構成的複合人才；其服務物件也不限於本館讀者，而是全社會所有需要利用兒童資訊資源的廣大用戶。所有的這些變化，正在改變兒童圖書館的存在形態，複合形態的兒童圖書館將取代傳統的兒童圖書館。
所謂複合型兒童圖書館是指集傳統圖書館與數位圖書館、虛擬圖書館之優點，運用電腦技術、多媒體技術、數位化技術和遠端通信技術，在物理文獻和數位化資訊資源並存的複合環境下，拓展與延伸兒童圖書館的傳統服務功能，爲其用戶提供更爲廣泛服務的一種圖書館存在形態。在這種形態中，傳統圖書館仍是基本的、不可缺的，數位化、網路化是在傳統的基礎上繼續發展與延伸，兩種形態共存互補，構建出一種適應當代兒童圖書館生存與發展的新形態。無論是從當前現實狀況還是對未來發展預測，兒童圖書館形態的複合化是一種必然的發展趨勢。
2  兒童圖書館的複合形態對其組織模式的影響
圖書館組織是圖書館爲達到其預期目標，根據已定計劃安排人力和物力，建立必要的工作部門或機構，規定其範圍和職責以及協調縱橫關係的過程，是圖書館管理程式的重要環節，也是圖書館管理工作的先決條件。建立優化的兒童圖書館組織是發揮兒童圖書館管理職能、實現管理目標、完成計劃的重要保證。不同形態的圖書館由於其管理物件和工作方法不盡相同，因而其組織模式也有所差異。兒童圖書館形態的複合化發展，必然要衝擊其傳統的組織模式。
傳統兒童圖書館的管理是對物化文獻的整理、收藏和流通，長期形成的“采、編、典、流”工作流水線是這種物化文獻流的集中體現。這條流水線的運行機制是面對內部管理，爲物化文獻的整理、收藏和流通服務的。每個工作人員受控於這條流水線，崗位是固定的，部門之間的聯繫是以物化的文獻流動進行，圖書館與讀者的聯繫主要依靠借閱出納台的仲介傳遞，在文獻與讀者之間建立流通的渠道。傳統的工作流水線構成了兒童圖書館活動的主要內容，也就決定了其組織必然建立在這一流線之上：工作部門一般按工作程式來劃分，組織結構是線型的等級架構，形成館長領導、行政與業務辦公室統禦協調下的採訪、編目、典藏、借閱、參考等部門並行的組織模式。
複合型兒童圖書館既有物理的建築又有無牆的介面，既有現實館藏又有虛擬館藏，既有線性文本又有超文本，既需要仲介服務又可直接存取，其管理物件和工作方法與傳統圖書館大不相同。在這種形態下，傳統的組織模式難於適應兒童圖書館新的運作需要：首先是按工作程式來劃分工作部門的傳統方法，所形成的是數位化資訊的採集、整理和服務的業務部門與傳統的採訪、編目、流通業務部門平行設置的格局。這種雙系統的組織形式，使傳統文獻建設和數位化資源建設、傳統服務與網上服務截然分開，既不利於資源的合理配置，又人爲地割裂傳統圖書館與數位圖書館的連接，有礙兩者的優勢互補，限制了同種功能的整體發揮。其次是以傳統的線型等級結構來構築複合型兒童圖書館的組織，必然出現部門劃分過多、過細，機構臃腫，部門間缺少橫向聯繫，協調困難，在很大程度上滯緩資訊的傳遞與交流。由此可見，面對現代圖書館資訊高度集中的管理和網路運行的環境，兒童圖書館的組織重建是勢在必行。根據兒童圖書館形態的複合化發展特點，注重傳統服務和數位化服務的有機結合，運用現代化管理理念，構建複合型的兒童圖書館組織，是新形勢下保證兒童圖書館系統高效運行的需要。
3  複合型兒童圖書館的組織模式構想
複合型兒童圖書館組織應是交嵌式的整體化組織系統，其部門劃分、組織結構、功能佈局和人員配置等各個管理環節都呈現一種交嵌式的複合形態。各個環節的複合形態綜合構成了複合型兒童圖書館組織的模式：
3.1 物化文獻流與數位化資訊流相互交嵌的部門劃分
    對於複合型兒童圖書館來說，其管理物件除了物化文獻還有數位化資訊。因此，複合型兒童圖書館必須實現職能集約化，變傳統的以物化文獻流爲中心的流程性部門劃分爲以物化文獻流與數位化資訊流相互交嵌的功能性部門劃分，建立交嵌式業務部門。具體地說，就是將傳統的文獻采編部門和數位化資訊加工、網上資訊開發部門整合在一起，組建資訊資源建設部，統籌安排現實館藏和虛擬館藏的採集、整理與加工，保證資源的合理配置；將傳統的外借、閱覽、參考諮詢等服務部門和電子圖書館、網上圖書館服務部門整合在一起，組建資訊流通服務部，滿足讀者在線或非在線的即時需求。爲適應自動化管理而産生的電腦技術部應改造爲網路管理中心，不再承擔多媒體閱覽室等讀者服務工作，而是負責系統管理、軟體發展與硬體維護等工作，成爲傳統和數位化服務的共用平臺，以保證複合型兒童圖書館系統的正常運作。
3.2 等級式與矩陣式相互結合的組織結構
傳統兒童圖書館的組織結構是等級式的，依橫向做工作分工及縱向作職位分類。這種組
織結構分工清晰、職權明確，適應傳統兒童圖書館單一文獻流的管理，但在一定程度上限制了部門之間的溝通與協作。在自動化和網路化條件下，圖書館的許多業務工作都可在多台電腦上同時獨立完成，各部門的獨立性和開放性更強了。這種特性促使圖書館趨向分散管理。因此，複合型兒童圖書館必須變單一的等級式的組織結構爲等級式與矩陣式相互補充的組織結構，以加強整體協調。等級式的組織結構仍是以傳統的“館──部──組”的縱向式職位分類爲架構，而矩陣式組織結構則是在功能性分工的等級式組織基礎上，加上管理職能部門、專門協調委員會和專案管理委員會，與原有的業務部門組成行列交叉方式，形成矩陣式組織機構。在這矩陣組織中，處於矩陣Y軸的資訊資源建設部、資訊流通服務部、培訓教育部等按功能分工的業務部門，與處於矩陣X軸的行政、業務辦公室、網路管理中心等職能部門和根據工作需要組建的臨時性專案管理委員會之間建立直接聯繫的協調性關係，Y軸與X軸的任何一部門都可彼此共同商議協調，而不必通過等級組織的職權線進行，從而加強部門聯繫，提高工作效率。
3.3 讀者物件分室與一體化服務相互結合的功能佈局
傳統兒童圖書館的服務功能佈局採用的是不同類型文獻分流和藏、借、閱、咨分室管理
的模式。這種佈局將不同類型文獻的收藏與利用、不同形式的服務截然分開，給用戶在圖書館內的活動帶來諸多不便。因此，複合型兒童圖書館必須變藏、借、閱分流的功能佈局爲讀者物件分室與一體化服務相互結合的功能佈局，以發揮複合型兒童圖書館的整體性服務功能。所謂“讀者物件分室”就是按兒童圖書館讀者物件劃分出若干個服務部門（室），如低幼兒童閱覽室、中小學生閱覽室和教育參考閱覽室等，並把適應本室讀者物件的印刷型、音像型、電子型和網路型等各類資訊資源集中置於同部門（室）之下；所謂“一體化服務”就是在一個部門（室）中，爲讀者提供物理文獻和數位化資訊的外借、閱覽、宣傳、導讀、檢索、諮詢等各種服務。這種功能佈局將使讀者在一個服務場所裏（包括兒童圖書館的主頁的介面），能以最短的時間、最簡便的手續和最大的收穫，完成他利用兒童圖書館的各種活動，從而體現現代圖書館服務的高效、便捷的特點。
3.4 圖情專業與電腦專業等相互滲透的人員配置
傳統兒童圖書館的人員結構基本以圖情專業人員爲主，人力資源配置較爲單一。隨著信
息技術在圖書館的廣泛應用，熟悉電腦技術、多媒體技術、網路技術、鏡像技術、資料庫技術和元資料、程式編制、用戶介面設計等技能的人才變得不可或缺。因此，複合型兒童圖書館必須變單一的圖情專業爲圖情專業與電腦等專業相互滲透的人員配置。首先應該在每個部門都實施以熟悉各種資訊源、擁有學科專長的參考館員爲主體、電腦專業人員爲骨幹，各種專業人員相互滲透的人力資源配置。而後逐步向圖書館技能和資訊技術技能兼備的複合型人才資源配置發展，以保證複合型兒童圖書館目標的實現。
    綜上所述，構建複合型的組織模式是兒童圖書館面對新的形勢發展的需要。它是管理模式上的一種改革，爲此，我們要充分認識其現實意義，引導員工轉變傳統觀念，大膽投入實踐，從而保證複合型兒童圖書館組織模式能夠得於有效實施。在實踐過程中，必須健全組織規範，明確組織結構、職權線、職位授權程度和部門的交互關係等，並嚴格貫徹執行，以保證總體協調的功能。同時，還要加強人的管理，培養複合型人才，才能實現其管理目標。
參考文獻：
1 初景利. 複合圖書館的概念及發展構想. 中國圖書館學報，2001（3）
2 劉  榮. 圖書館的機制重組. 中國圖書館學報，2001（2）
3 付先華. 面向21世紀高校圖書館管理及其發展研究. 中國圖書館學報，2001（4）
4 吳志榮. 論數位化圖書館的組織模式. 圖書館雜誌，1999（9）
5 陳  峰. 論複合型兒童圖書館. 圖書館工作與研究，2001（6）
作者簡介：
陳  峰 男，1951年生，武漢大學圖書情報學院畢業，現任廈門市少年兒童圖書館副館長、副研究館員，發表專著2部、論文40餘篇。通訊地址：廈門市後埭溪路140號  郵編:361004  電話：0592-5825012-262  E-mail：xmchenf@163.com
PAGE  
4

