建立中小學圖書館員的課程體系綱目，提高自身綜合素質
遼寧省瀋陽市第九十九中學圖書館  金鳳華
摘  要  根據我國中小學圖書館的發展現狀和親身的實踐體會，分析了我國中小學館的發展處於低調狀態的原因；提出在資訊條件下，提高館員的綜合素質的可行途徑是建立有實踐價值的中小學館員課程體系，並從館員自身角度出發，對中小學館員課程體系綱目進行了重點探究和論述。
關鍵字  中小學圖書館員  館員課程體系   綜合素質
1 中小學圖書館低調發展的原因
創造力和知識將是21世紀人們得以成功的兩大因素。圖書館是知識的寶庫、資訊的集散地，是人們積累知識的優選之地，在培養人們的創造力方面起著強大的智力支援作用。隨著21世紀資訊技術的發展，圖書館事業將如一匹世紀黑馬，有不可限量的發展潛力。
中小學校圖書館近年來受到前所未有的重視。97年以來，在省市區各級有關部門的領導下，在“市中小學一級館”和“省中小學圖書館示範校”的評比督檢工作下，許多中小學館舍、館藏煥然一新；內部管理力度、讀者工作方式得到了調整。圖書館的變化帶來了學校教育教學的良好效益，教師的業餘生活得到了充實，學生在課外自學閱讀中瞭解、認識、發展了自我，爲以後進一步的學習奠定了知識和能力基礎。
雖然中小學館的發展在當前處於上升階段，但由於本行業自身的對外宣傳的力度不夠，管理體制上的不完善，以及圖書管理工作者自身的綜合素質仍需提高，中小學館的發展途中仍存在著許多制約因素 ：
1.1  中小學館員素質與當前任務不相適應。剛剛完成基礎建設的圖書館要向自動化管理轉變，人員素質上又要面臨一系列的挑戰。隨著業務量和難度的逐漸增加，圖書館員在編制數量、學歷層次、專業技術水準等都與所承擔的任務不相適應，不能滿足開展工作的需要。
1.2  館員的專業地位、任職條件沒有以法的形式加以確立和保障，致使館員的待遇問題含混不清，人員素質良莠不齊。由於教育系統和圖書館系統對中小學館員的領導上的脫軌，造成圖書館人員待遇偏低，職稱評定、調資晉級與所承擔的工作量不相適應，使人才流失問題嚴重並極大地傷害了圖書管理人員的工作積極性。有些中小學圖書管理員在本館晉級中立功獻力，但並沒有成就的滿足感，未解決的人事隸屬及待遇問題讓館員們深有後顧之憂。另外，因爲沒有建立真正意義上嚴格的圖書館專業人員資格認證制度，使一些沒有一定專業學科背景的老弱病殘者被安排到圖書館工作，降低了圖書館員隊伍素質的整體水平。
1.3  圖書館工作在學校中地位低下。在晉級檢查團一走，圖書館工作似乎僅屬於總務處管轄之下，學校僅僅重視藏書冊數，而圖書館自覺地在學生課外閱讀指導方面的努力，也被視而不見，得到一個不置可否的態度。圖書館工作未被學校的教育工作所認同和領導，圖書館在學校中所處的地位低的狀況久未得到好轉，這使得圖書館事業處在一個相對停滯的狀態，也使得圖書管理人員底氣不足，缺乏自信。
1.4  圖書館員的培訓與輔導工作力量薄弱。表現爲培輔人員的主動性相對減弱，後勁不足；培輔工作缺乏系統性，不能根據中小學館的改革進程制定出一個符合實際的培輔戰略，使得圖書館員個體在實踐中摸索前行，效益不高，缺乏動力。一個協調高效的“培輔組織”有待建立，一個完整的中小學圖書管理員培訓課程體系有待出臺。
2  中小學館員課程體系綱目的建立
圖書管理工作在當前雖然處於浮游不定的困境之中，但卻包含著機遇和挑戰。機遇來自於上級的教育體制與圖書館體制之間的變通與協調，館員自身也是機遇的創造者，目前低調的工作氛圍正是館員們所要面臨的一場挑戰。雖然我們在耐心等待著上層部門改革管理體制的曙光，但突破困境的內在因素恰恰來自于愛崗敬業的館員自身。圖書管理者自身有責任也有機會做到：努力地挖掘工作中存在的優勢，以敏感的心觸知時代教育思想脈搏，以一個積極的心態和創新的勇氣，探究圖書館工作的全新理念，嘗試各種進修方式獲得圖書管理工作者的綜合素質，使這項工作成爲自己能發揮出自己全部熱情和潛能的一項事業。 

在資訊技術條件下，中小學圖書館工作對館員素質提出了更高的要求，必然要求館員們本身就是複合型人才，具備良好的綜合素質：不僅需要具備高尚的職業道德、積極向上的心態，還需具備廣博的知識素養、扎實的業務功底，以及適應時代的資訊技術和可貴的創新精神。這些素質的獲得需要有一個嚴謹的課程體系去規範和提升，筆者對中小學課程體系的綱目進行了如下的探究和論述： 

2.1  思想政治素質
2.1.1  工作理念： 即對這項工作有一個總體上明確的理性的和有一定超前性的認識。有了理性上的認識，就可對工作抱有遠見，自覺做出一個遠景設想。
（1）圖書館工作並不是單純的借借還還的服務性工作，而是一項科學性、學術性、操作性很強的內容十分豐富的育人工作。
（2）圖書館工作人員兼任著館員與教師的雙重角色。圖書館員也是直接或間接地對學生進行教育的教育工作者，是學校教育力量的一部分。館員在從事參考諮詢工作和對學生進行閱讀指導的工作時，都是在直接參與學校的教學工作和教學研究。圖書館包含著深厚的館藏和豐富的德育因素，是學校進行智育教育、德育教育的第二課堂。館員們擔負著對師生進行資訊素質培養的重擔，是當之無愧的教師。
（3）圖書館工作是一項知識素質要求很高的一項工作。美國中小學圖書館員的學歷都要求有碩士學位，這充分表明了圖書館員的知識水平、工作能力的重要性。知識的殿堂需要有知識、有能力的人來管理，這樣才能做到高水準的服務。對比之下，中國中小學圖書館員不應降低對自己的要求，應該看到：這項工作對我們十分具有挑戰性，我們的事業追求具有廣闊的空間。
（4）圖書館員是圖書館最具生命力的物質力量和精神力量的源泉。圖書館員是圖書館的構成要素中最活躍最有生氣的要素，它決定著圖書館工作的質量，影響著圖書館工作的效益，是圖書館事業的靈魂。我們對事業執著追求的程度決定了對圖書館職能的開發層次。
2.1.2  職業道德： 這是從事這項事業的必備的道德要求，是做好這項工作的職業規範。
（1）要有愛崗敬業的精神，有強烈的社會責任感。這樣才能站在高處預見事業的光明前途，對中小學圖書館事業抱有不懈的追求。
（2）去除“重教輕輔、低人一等”的思想，牢固樹立“服務第一、讀者至上”的觀念，有“敢爲人梯”的無私奉獻精神。幹好工作是我們不可推卸的責任，我們自身的主動性和創造性完全能夠改善圖書館服務介面的內外環境，以優質的服務和人梯的胸懷被人們所認可。
（3）瞭解掌握圖書館工作的規律，不斷提高業務素質。做到刻苦鑽研、更新觀念，努力提高自己的創新素質，學習和研究創新思維方式，掌握創新的理論和方法。樹立終身受教育的觀念，以適應圖書館現代化管理的需要。
（4）自覺地堅守崗位，保質保量地完成自己所承擔的工作任務。這是工作者的基本職責，即使在無人監督無人褒獎的情況下，都應自覺地去履行，才能有“擲地有聲”的作爲。
（5）具有整潔的儀錶，和藹親切、耐心細緻的工作態度。這是這項工作無聲的展示，散發著一種細膩的對人們體察入微的職業魅力。良好的儀錶和舉止會給讀者帶來良好的印象和信任感，並給管理者自身帶來生機和活力，這也是提升圖書館服務質量的重要工作環節。
2.1.3  積極的心態： 這是做好這項工作的時刻存在的情緒底蘊。
（1）通過廣泛深入地學習，逐步確信這是一項高尚的、有開發潛能、值得幹一生而無悔的事業。
（2）愈挫愈奮，急流勇進。悉知所有的劣勢都含有等量的優勢，挫折就是一種更大的前進的動力。
（3）樹立“圖書館員第一”的自我認可觀。以此充分認識到自己正處於一個重要的位置，從而以主人的姿態，自覺調動自主性和創造力。做到：積極挖掘本行業的優勢，相信自己的判斷力，制定計劃、勇於嘗試、及時總結，實施最有利於開展業務的工作方式。
（4）學會主動推銷自己。以飽滿的精神狀態與人交往，向世人詮釋和宣傳這項工作的意義與價值，這樣才會贏得更多的人對館員工作的真正瞭解和欣賞，才會拓寬圖書館服務領域。我們完全可以理直氣壯地爭取主動，因爲我們出賣的是在知識社會中身價倍增的資訊産品。因爲出賣的是頭腦，而非靈魂，越做越覺樂在其中，何樂而不爲？
2.2  業務素質
2.2.1 有過硬的圖書館學（分類學與目錄學）、統計學知識，這是手工操作管理藏書的基礎知識，也是圖書現代化管理的業務基礎。
（1）具有《中圖法（第四版）》或《中圖法.少兒版（第二版）》的分類知識及實踐操作技能，做到迅速瞭解圖書，分類準確，取得較高的工作效益。
（2）掌握圖書加工流程知識：蓋館藏章、貼書標、分類、給書次號、歸架的標準操作。
（3）掌握圖書登記與統計的主要方式：個別登記賬、總括登記賬的登錄格式；圖書登出格式；館藏統計、流通統計、讀者統計等資料獲得方式。
（4）建立豐富的館藏，使館藏體現出個性與共性、個別與一般的和諧統一，考慮到各層次讀者的需求和特殊讀者的愛好需求，使所有學生都能在圖書館裏滿足自己的需求，去豐富和發展自己，爲創新與發展積累廣泛知識。同時使館藏爲學校的創新教育提供必備條件。                    

（5）在中學圖書館實行師生一體化的全面開架的書庫利用模式，使學生—這個龐大的讀者群能充分享用全部館藏，使他們開拓視野，積累深厚的知識，開發自己的多方面潛能，獲得創新能力。
（6）具有目錄學的基礎知識，能做出標準的款目，並能憑藉目錄對圖書進行宣傳推薦，指導讀者查詢。
2.2.2  具有前瞻性的管理學知識。制定完善的管理制度體系，以優質的管理贏得內部統一的合力，産生讓外部不可小視的競爭力，帶動服務效益的增值。
（1）人流管理方面：建立圖書館員責任制、讀者借閱制度、圖書丟損賠償制度等。
（2）物流管理方面：分爲對圖書的管理和對報刊的管理兩方面。對圖書的管理，要規範書庫內讀者標識的設置、藏書清查方法、書庫維護制度。對報刊的管理，要規範報刊收到查檢辦法、報刊雜誌合訂及登記方式、合訂本外借制度。
（3）財流管理方面：建立圖書採購制度、報刊雜誌的訂閱制度、圖書下架登出制度等。
2.2.3  具有扎實的情報學知識和一定的資訊傳播學知識，這是做好參考諮詢工作和圖書宣傳的必備知識。
（1）具備參考諮詢工作的知識。能夠對館內圖書資料了如指掌，面對讀者的諮詢對答如流。這項工作的本質是知識與智慧的運作，靠的是從業人員的“真功夫”。參考諮詢工作是圖書館拓展服務領域的最佳出口，也是中小學圖館含糊不得的“軟體”之一。
（2）能夠在廣泛研究讀者市場的情況下，對現有的資訊源進行剪切，製成有利於傳播有鮮明形式的二、三次文獻，從而滿足形形色色讀者的不同需要。
（3）具有良好的普通話交流水平，在語言表達上力求規範優美，使資訊傳達準確完整。
2.2.4  具備電腦操作及網路知識、資訊處理知識，這是資訊社會條件下圖書館行業首選的革新手段，是每個圖書館人都必備的知識和技能。
（1）應具備良好的電腦操作技能，能夠掌握管理軟體中的訂購、著錄、典藏、外借系統的各項操作要點。
（2）掌握電腦技術、聯機查詢技術、通訊技術、資料庫技術、讀取光碟技術、多媒體操作技術，能有效地應用現代資訊技術。敏銳地捕捉、收集、加工最新的教育思想、教育理論和方法、教育經驗和教育成果等資訊，快、准、全、新地提供給學校領導和教師。
（3）能用微機辦公，及時處理日常文字方面的事務。
（4）能設計網頁，使圖書館的讀者查詢介面在校園網中發揮作用。
（5）能掌握網路知識，利用網路加強館際往來與合作，爲實現資源分享做準備。
2.2.5  具有中小學各學科課本所含的基礎而寬泛的知識，具備這項知識，可以爲廣大的中小學師生做有針對性的服務。
（1）掌握學科的系統知識，知道什麽書能解決什麽問題，或讀者的問題用什麽書刊資料解決，百問不倒，成爲校園中的“資訊智囊”。
（2）瞭解各學科知識，能夠在二次文獻的開發中有目的地爲各學科教材作配套的教學參考篇目索引，爲教學服務。
（3）瞭解各學科知識，能夠在指導學生課外閱讀中做到有章可循，促進學生們將課本的學習與閱讀課外書有機地結合起來，以此大大改善當前一些教師反對學生讀課外書的局面，使圖書館的教育教學職能得以淋漓盡致地發揮。
    （4）瞭解各學科知識，引導讀者將興趣的發展與圖書的閱讀有機地結合起來。
（5）瞭解各學科知識，借此培養對圖書的一種敏感度，能夠在圖書選購中慧眼識珠，精選出最適合本校師生所閱讀的書籍。
2.2.6  具備中小學生教育學及心理學、校園人際關係學、社會服務學的知識，這部分知識是館員能夠迅速開展校園讀者活動的能力保證。
（1）掌握並應用開展校園學生課外閱讀的種種方式。學生是中小學館的最大的讀者群，他們正處在身心發展的重要時期，他們對圖書的渴求是最強烈的，這個時期引導他們掌握圖書館的基礎知識及怎樣利用圖書館的知識，指導他們從內容到方法進行科學地閱讀很有必要。這不僅提高了他們借書的速度，使他們能準確地選擇出自己所需要的書刊；也培養了學生的自學能力和資訊素質，陶冶了學生的情操。
（2）力求做一名創新型館員。圖書館的教育職能是通過館員自身的工作來體現的。從心理學心靈互動理論上講，館員本身的創新型思維方式和工作方式以及他自身的創新精神，能爲師生讀者提供示範，帶動大範圍的創新作爲。                 

（3）注重服務效益，營造一個良好的圖書館服務介面。服務是圖書館永恒的主題，注重讀者、注重服務、追求服務效益是圖書館21世紀的立身之本和競爭之道。  

（4）重視宣傳工作。宣傳工作是圖書館客觀現實和未來發展的實際需要，是圖書館充分發揮文獻資訊價值、提高自身社會地位、增強活力、使自己走上良性迴圈軌道的主要因素之一。圖書館員在工作中樹立著自身的形象，直接影響著讀者。服裝整潔、對讀者和藹可親、工作耐心細緻、有良好敬業精神的圖書館員必然給他（她）的讀者留下難忘的印象，也將影響著他（她）的讀者的成長，甚至終生。在學校中，圖書館員雖不是一線教師，但在圖書館這個環境中，他（她）是學生進行課外實踐的指導教師，對學生的幫助與指導有很強的針對性，對學生的影響是潛移默化的，所以，優秀的館員形象無愧爲師表的一種代言。 

（5）要重視人際交流，保持情感溝通順暢。這不僅能與校內教職工之間達到關係和諧，創造了良好的外部環境；也可在館內創設“和諧合作”氛圍，發揮館內每名工作人員的主動積極性，帶動全體工作人員挖掘、開發館藏資源，創新服務方式，以良好的服務態度及工作環境去吸引讀者，使讀者切實感受到圖書館親切的人文氣氛和濃濃的知識含金量。
2.2.7 具備扎實的外語知識和技能，是資訊時代下資訊館員的才能向外延伸的必備工具。
（1）應具備大學英語四級以上的水準，能夠識別電腦上的英文注釋，來加快微機操作的學習速度。
（2）能在上網的條件下與國際同行互通資訊，交流經驗，拓寬圖書館事業的發展範疇。
2.2.8 必須具備一定的科研能力，這是圖書館人發展自己，發展事業的必備能力。
（1）知道怎樣撰寫論文。具備發現課題、收集研究材料、提煉概括觀點、寫作等能力。
  （2）具備制定方案，實施科研課題的能力。
以上是我對中小學圖書館員課程體系綱目的探究。中小學圖書館員是一群相對特殊的圖書管理工作者，其工作環境和工作方式具有很強的規範性：往往一人身兼多職，業務綜合性成分大，工作複雜多變。他們從事的工作要求他們應該是複合型人才，必須具備良好的綜合素質。他們的工作帶動著社會中數量巨大的准讀者群的素質，爲全民素質教育和全民終身化學習的未來教育形式奠定著重要的基礎。中小學圖書館員課程體系的建立對於當前中小學圖書館員綜合素質的提高十分必要，因爲有了明確的課程體系，中小學館員綜合素質的達成才有一個可行的路徑。中小學圖書館員課程體系綱目的建立對於中小學館事業的發展有著不可估量的智力、人才補充的積極作用，是實現中小學館的學校文化中心、第二課堂、資訊樞紐、智力和創新資源開發地等功能的必要條件，能夠極大地促進中小學館事業的蓬勃發展。
圖書管理員的工作是艱苦的、清貧的，但知識含量是很高的，具有積極的社會效益和極大的開發潛能的一項工作。在當今，“讀書可以成才，讀書能夠致富”證明了圖書館是營造知識、啓動創新能力的動力工廠。中小學館把握的是幾年後進入社會的青少年讀者，若干年後，他們是否具有自學的能力和創新素質，是當前基礎教育界不能回避的責任，也是中小學館思考的職責範疇。這個目標對中小學館員綜合素質的要求是迫切而具體的。當前，素質教育的全面推進給中小學圖書館事業帶來了廣闊的發展前景和機遇，在新的時代裏，只要我們館員善於學習、勇於進取、堅定自信，我們完全可以把自己開發成這樣的人：知識的領航員、資訊智囊、心理學專家、所有人的良師益友。願有志者無畏前行。
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