論資訊時代少兒圖書館員的繼續教育
江蘇省鹽城市圖書館  孔梅芳  戈建虎
摘　要  本文從教育背景和服務環境的巨變入手，論述資訊時代加強少兒圖書館員繼續教育的重要性，並結合工作實際，介紹信息時代少兒圖書館員的教育心態和必備的素質要求，同時就如何開展繼續教育問題提出了一些有益的建議。
關鍵字  資訊時代  繼續教育  館員
資訊時代對從事少兒圖書館工作的館員素質要求越來越高。現有少兒圖書館員雖通過工作實踐的提高和各種形式的培訓後，已能勝任少兒圖書館的一般工作。但由於受高校原有教育學科的限制，工作後又受傳統服務模式的束縛，與目前資訊時代少兒圖書館員的全材素質要求相比，無論在意識、觀念，還是在經驗、綜合能力、服務模式上都存在較大的差距。爲此，加快資訊時代少兒圖書館員的繼續教育步伐顯得迫在眉睫。
1  繼續教育的社會背景
在知識經濟日益發展的今天，少兒圖書館正從“藏用並舉”、以用爲主的功能向“資訊傳遞”的功能過渡。然而，由於受地區經濟發展水平和人們思想觀念的制約，少兒館的發展水平不一，出現東部沿海和內陸開放城市的少兒圖書館發展速度較快，而處於山區和內陸的經濟欠發達和貧困地區的少兒圖書館發展水平還相當落後，很難適應資訊時代少兒圖書館服務功能的轉變和社會經濟發展的需要。其主要表現爲：少兒圖書館工作人員仍以傳統印刷型的文獻爲管理和加工物件，服務手段落後，對文獻內容揭示的程度遠遠不能滿足讀者對特定資訊的要求。當今，現代資訊技術的普及與應用和資訊産業的迅猛發展，文獻載體的多樣化、傳遞手段的多渠道、檢索方式的多途徑，給人們獲取資訊，利用文獻帶來了方便。但文獻量的激增也使有效資訊、有價值的文獻資料和無用的資訊、無價值的文獻資料均混雜在一起。如何在蕪雜的資訊文獻資料中去蕪存精？如何在繼續做好傳統服務的同時，充分利用電子化、數位化技術對文獻資訊進行深度加工，滿足不同層次少兒讀者的不同需要和教師、家長的高層次、全方位的需要，其關鍵在於迅速改變少兒圖書館的工作人員的知識結構，提高其專業技術能力和水平。少兒圖書館員要肩負起資訊傳遞和社會教育的神聖職責，在科技競爭、經濟競爭、資訊競爭的時代，適應優勝劣汰的社會競爭環境，當務之急，是進行繼續教育，不斷充實自己，提高素質、更新知識、優化知識結構、培養實際運用現代資訊設備的能力，從而提高少兒圖書館科學管理的水平。
2  少兒圖書館員對繼續教育的心態
2.1積極進取，勤奮好學
應當說持這種心態的人，老、中、青都有，但以青年人居多。青年人在成長過程中目睹了改革開放和經濟轉軌，切身經歷著我國深刻的社會變革，意識到要更好地生存，必須增強適應性和競爭力，因此，有立志成才的緊迫感和強烈的學習欲望。當然，在我國人才市場已經形成的大環境下，不能排除有些青年館員以學成之後跳槽爲目的而學習。但這畢竟是少數，多數人還是以提高自身素質，提高生存和競爭力爲出發點。少兒圖書館的領導者應從長遠著想，爲館員的學習創造條件。特別是女青年館員要面對結婚、住房、生育子女、孩子入託、上學等實際問題，更需要領導幫助解決後顧之憂。何況館員學習的過程也是少兒圖書館直接受益的過程。
2.2 滿足現狀
這裏的滿足現狀是指滿足現有學歷狀況。持這種心態的人爲數不少。他們認爲自己具有一定的學歷，在少兒圖書館工作不成問題，只要工作上沒有大的差錯，不接受繼續教育，既不影響評職稱，也不影響長工資，更不會下崗。因此，這些人的工作和生活中便缺少了學習這項重要內容。
2.3 心有餘力而力不足
這部分人多爲45歲以上的中年館員。面對資訊時代的挑戰和高科技手段的普及和應用，他們感覺到巨大的壓力，自覺或不自覺地産生繼續學習的欲望。但是，他們不僅工作上肩負重擔，回到家中又要擔負贍養老人，撫育子女等生活重擔，牽制了很多的精力和許多時間，加之生理上又處於人生的重要轉折期，記憶力下降，學習困難較大，必然影響了他們學習的積極性。
從以上分析可以看出，在少兒圖書館工作人員接受繼續教育問題上，不同的心態形成了強烈反差。其原因是多方面的，既有社會大環境問題，也有少兒圖書館改革不夠深入的問題，還有少兒圖書館管理體制和管理水平問題，當然也包括領導及工作人員對繼續教育重要性的認識問題。當前，首要解決的問題是尋求一種什麽樣的動力機制，調動各方面的積極性，不斷把繼續教育引向深入並持續發展。
3  服務環境的巨變
80年代以來，我國少兒圖書館事業所面對的服務環境發生了巨大的變化，它們深刻地影響著少兒圖書館事業的發展進程，也促進了少兒圖書館員思維方式和服務模式的根本轉變。這種服務環境的巨變主要表現在以下三個方面：
3.1 社會資訊化發展
資訊技術的廣泛應用和資訊産業的迅速崛起，極大地推動了我國社會資訊化進程；資訊資源在經濟增長中的地位日益提高，資訊化成爲增強綜合國力的重要手段。在這種情況下，資訊資源管理、尤其是國際資訊交流中的資訊資源管理，已成爲競爭與合作的新的戰略制高點。作爲在傳統上主要從事書刊資訊資源管理的少兒圖書館及其工作人員，應當重新確立自己的運行機制和服務模式，成爲社會資訊化的骨幹力量。
3.2 知識經濟的興起
知識經濟作爲一種新的經濟形態，同農業經濟、工業經濟有著本質的區別；在知識經濟中，雖然自然資源、機器設備仍然發揮較大作用，但文化的整能力將被高度重視從而發揮重大作用。這種文化整合能力既包括人類智力的充分發掘，又強調分配知識和資訊的社會網路的完善建設。因此，開發人的智力成爲發展知識經濟的一個基本對策，終身教育成爲知識經濟的成功之本，提供知識和資訊服務則將成爲社會的主流行業之一。而記錄人類知識財富並成爲人類文明重要組成部分的少兒圖書館，其主要功能之一即是開發利用人類知識和資訊；在人類社會漫長的發展進程中，少兒圖書館和成人館一樣對人類文明做出了重要的貢獻；在知識經濟時代，少兒圖書館成爲少年兒童自我教育以及獲取知識與資訊的重要陣地，少兒圖書館員作爲知識財富守護人和挖掘者的社會重要性，將進一步被人們所深刻認識。
3.3 網路化環境的構建
作爲資訊高速公路雛型的因特網，已經通過造就網路教育、網路醫療、網路會議、網上購物等形式，將我們帶入到網路資訊時代，它從本質上改變了資訊交流的時空模式，並爲我們提供了極其豐富的資訊資源。據統計，因特網上目前至少含有600個大型聯網圖書館、400個聯網的學術文獻庫、2000多種網上雜誌、900多種新聞媒體的網路版，總計約100多萬個資訊源。這些資訊資源遠非傳統圖書館所能比擬的。因此，少兒圖書館員所從事的資訊採集、資訊加工、資訊服務環節都必須進行徹底變革，構築新型的、重在資訊與知識提供的資訊服務模式。
除了上述因素之外，結構、用戶、服務方式等方面的演化與變遷，也催促少兒圖書館員的自我改造。在社會整體資訊處理能力普遍提高而且少兒圖書館資訊服務工作日益專業化、社會化的情況下，少兒圖書館員就不能再固步自封，而必須結合用戶的現實需求，通過自我設計、自我發展，成爲21世紀網路資訊時代的新型少兒圖書館員。
4  少兒圖書館員的素質要求
4.1 知識方面的要求
對於資訊時代少兒圖書館員來說，其知識素質應由雄厚的基礎知識、熟
練的專業知識和廣博的相關知識所組成。
4.1.1  雄厚的基礎知識。主要是指文化科學的基礎知識，如語文知識、外語知識，這些基礎知識是進一步獲取新知識的基礎，應該努力掌握。如我們希望孩子們多讀書，讀好書，我們自己首先要多讀書，一方面用以提高自己的語文知識和文字能力;另一方面通過自己的閱讀，向孩子們推薦好書，起到輔導閱讀的作用。
4.1.2  專業方面的知識。在當今資訊時代，知識更新的周期越來越短。少兒圖書館作爲少兒資訊資源中心，目前正處於資訊資源劇增、新技術革命衝擊以及社會需要多變的情況下，傳統的工作方式受到衝擊，在學校學到的專業知識已經遠遠不能適應少兒圖書館工作的需要，即使是有多年豐富經驗並取得一定成就的少兒圖書館員，也面臨更新知識、學習新技術的問題。因此，在原有專業知識（如採訪、分類、編目、參考諮詢、讀者工作等）的基礎上，應努力掌握新的專業知識，如資訊開發、資訊諮詢、資訊利用等，最大限度的發揮少兒圖書館的功能，提高少兒圖書館的社會效益和經濟效益。
4.1.3  電腦方面的知識。在資訊時代，不懂得電腦就如同上個世紀五十年代的文盲一樣，結果只能是被淘汰。爲此要求少兒圖書館員必須掌握電腦知識。一方面是因爲目前許多圖書館業務工作已實現了電腦管理並在不斷深化，正朝著網路化方向發展；另一方面少兒圖書館擔負著配合學校、家庭進行全面素質教育的重任，這其中也包括對電腦的學習掌握。現在不少館建立了多媒體電子閱覽室、電腦學習培訓室等，有的已經上網，這對目前在我國電腦家庭化還不太普及的狀況下，爲少兒電腦學習提供了方便，很受少年兒童和家長們的歡迎。因此，熟練的掌握電腦知識及本館業務工作所使用電腦軟硬體的操作技能是非常重要的。
4.1.4  廣而博的綜合性知識。少年兒童的興趣廣泛，好奇是他們的天性。怎麽引導孩子們的興趣，滿足他們的好奇心，這就要求少兒圖書館員具有廣博的綜合性知識。例如對社會科學中的語言、文字、藝術、歷史以及自然科學各學科的知識，上至天文，下至地理都需要有一定的瞭解，這樣才能對小讀者進行“百科全書”式的綜合性知識的教育，才能彌補學校課堂教學的片面和不足。同時根據少兒讀者特點，少兒圖書館員還應該掌握一點教育心理學、兒童心理學、人際交往等相關學科的知識。
4.2  能力方面的要求
新世紀是尊重知識、尊重科學的時代，同時也是注重能力的時代，因爲
知識必須通過能力才能反映出來。這就要求少兒圖書館員必須具有較強的解決實際問題的能力。首先，少兒圖書館經常舉行各種活動，要求組織者具有管理、組織、策劃、表達及公關等能力。不同的活動還應具備不同的能力，如美術、音樂、舞蹈、朗誦、講故事，演講等方面的能力，才能通過各種活動將知識傳遞給孩子們。當然要求每個人都能掌握如此全面的能力是十分困難的，但是根據個人的特點，掌握某一方面還是能夠做到的。其次，根據少兒讀者年齡小的特點，少兒圖書館員還擔負著對少年兒童資訊能力的培養，即要讓他們學會怎樣利用圖書館，怎樣在知識的海洋中暢遊。這不只是學會一種方法，更重要的是培養一種能力。要培養孩子利用圖書館的能力，我們首先自己要具有熟練駕馭圖書館的能力，要能夠熟練運用圖書館的資訊資源爲小讀者服務。而在實際工作中，我們發現有相當部分的工作人員缺乏這方面的能力，在遇到諮詢時出現不知所措的現象，因此對這方面能力的培養尤爲重要。第三，豐富的想象力和創造能力對少兒圖書館員也是必不可少的。具備一定的創新能力，就能夠在工作中不斷開創新的局面，改進工作程式，提高工作效率。總之能力的高低源於對知識掌握程度的深淺，首先要獲取知識，這是基礎，沒有知識的基礎，能力無從談起。
5  少兒圖書館員的繼續教育內容
5.1 素質範疇的職業道德教育
在現代社會中，職業道德明顯的公共性和示範性，是通過人們的職業活
動、職業關係、職業態度和職業作風，實現對社會的義務和責任。由此産生的社會文化地位和作用，決定了少兒圖書館職業屬性的承傳性、積累性、教育性及服務性。這種多層次、多蘊涵的豐富性職業特徵，恰恰需要具有默默奉獻的敬業愛業精神和善於積累、注重言傳身教的教育形象的少兒圖書館員，按照不同讀者的要求，發揮其應有的職能作用，以承擔起社會賦予的重任。
但是，隨著改革不斷的深化，社會主義市場經濟的發展，世貿組織的加入，利益多元化的形成，使人們對價值標準和價值尺度觀念産生了變化。而在長期傳統計劃經濟禁錮下的少兒圖書館業卻沒有跟上形勢的發展。在這種情況下從業的一些少兒圖書館員對只能産生社會效益，而無經濟效益産生的圖書館業，心理失去了平衡。表現出思想不安定，當一天和尚撞一天鍾，有業不敬的浮動現象以及人才嚴重流失、事業呈現出“萎縮”不景氣的狀態。除了深化改革，國家加大投入，走社會化、産業化道路外，改善少兒圖書館員的精神面貌的關鍵舉措，是少兒圖書館員樹立崇尚知識，崇尚科學，崇尚精神文明的思想和認識。這就需要對少兒圖書館員進行職業道德教育。通過繼續教育，提高素質，形成忠於職守，敬業奉獻，服務社會的嶄新職業風貌。
5.2 適用性強的專業性教育
    在知識經濟時代，社會和現代圖書館機構，急需專業人才，即“以掌握電腦技術爲主，具有資訊管理才能的應用型、複合型專業人才”，此時，專業知識的繼續教育越發顯得重要。這是因爲，通過繼續教育，可使非專業人員由外行變爲內行，同時對專業人員的知識能有所更新。爲此，少兒圖書館員必須精通圖書館專業知識，才能熟練掌握管理手段，並在此基礎上再學一些其他的專業知識，這樣才能成爲知識結構、能力結構合理的專業人才。而這種全方位、高素質、具有多學科、多門類知識的人才，不是一次學歷的獲得就能造就的，而是要通過畢業後的不斷地接受教育才能形成的。
5.3 網路培訓教育
    少兒圖書館員應當瞭解因特網的基本情況，如網路構建、資訊資源分佈、多媒體資訊特點等；熟悉因特網的基本功能，如電子郵件、文件傳輸、遠端登錄、電子會議、資訊查詢瀏覽等；重點掌握一些必備的網路技術，如人事財務管理軟體技術、圖書館局域網技術、瀏覽器軟體技術等。網路培訓的具體目標可包括：（1）瞭解並熟悉網路資訊資源的分佈情況；（2）指導用戶明確獲取所需資訊的途徑；（3）在尊重知識産權的基礎上，下載有關網路資訊並組織成專題網路軟體，針對特定用戶開展較深層次的資訊服務。
5.4資訊素質教育
    資訊素質可以廣義地理解爲資訊化社會中個體成員所具有的各種資訊品質，包括資訊智慧、資訊道德、資訊覺悟、資訊觀念、資訊心理等。包括少兒圖書館在內的任何社會成員的認識與改造世界的過程，實際上就是通過資訊器官輸入資訊、加工資訊、輸出資訊的過程。這一過程中，他們需要借助於各類生産工具的幫助，並充分發揮其主觀能動性，以便更深刻地影響和作用於外部世界。資訊技術及其系統的發展、擴展和延伸了社會成員的各種資訊器官，並爲其提供了更高效的資訊獲取工具。但在現實中，不同主體的資訊獲取量存在較大的差異。除知識結構的不同可能發揮作用之外，很重要的一個原因是資訊技術系統的應用方式和應用程度，與人類的資訊意識、資訊觀念、資訊覺悟、資訊心理、資訊主動性等資訊素質密切相關。作爲專業從事資訊資源管理的少兒圖書館員，只有具備良好的資訊素質，才能較好地爲用戶開展資訊領航、資訊組織、資訊開發服務。因此想提高整個少兒讀者的資訊素質水平，首先必須在少兒圖書館員中間開展資訊素質教育，充分發揮人的能動性和認知功能在資訊資源開發利用中的作用。
5.5相關學科知識的教育
    在資訊化社會，少兒圖書館從對文獻資源管理擴展到資訊資源的管理，勢必在資訊活動中涉及到人、經濟、技術等諸多因素及其相互作用的問題，這要求少兒圖書館員對經濟類、管理類、法律類、資訊類以及其他學科多方面的有關知識有所瞭解熟悉，如通過學習“讀者心理學”、“資訊管理學”、“資訊加工”、“資訊研究”、“資訊檢索和電腦應用技術”等多方面相關知識來溝通與讀者的感情，加速資訊傳遞，從而提高服務質量和管理水平。雖然相關知識的掌握程度會因每個人的專業領域的不同，文化水平的高低，理解接受能力的快慢而有差異，但終究對“相關”的挑戰是回避不開的。
伴隨著社會發展和變革的挑戰，資訊技術的高度發展，少兒圖書館事業也發生著巨大變化。與此同時，現代通訊的崛起，電腦的應用，均需要掌握世界各種語言的少兒圖書館員，使交流更便利，更快捷，更容易。地市級以上少兒圖書館都不同程度地收藏外文書刊和電子出版物，作爲一名少兒圖書館工作人員，不懂外語，就根本無法指導讀者閱讀、查詢、檢索，爲小讀者進行高層次的服務。爲此也需要通過繼續教育中的語言教育來完成。
繼續教育方式，可根據各館和個人的具體情況而定。例如：出臺有關政策，鼓勵少兒圖書館員利用在職時間，參加各類自考、成人高考、研究生課程進修班學習深造，進而從根本上提高少兒圖書館的文化素質和學歷的整體水平；舉辦針對性強而培訓方便、靈活、見效快的崗位短期培訓班；舉辦一些有創新、重實效的學術交流研討會，即可提高專業學術水平，開拓視野，又有提高綜合運用能力，學到先進經驗；還可以由文化主管部門牽頭，在少兒圖書館工作人員中每年開展一次業務知識考核，考核結果可與少兒圖書館員的職務、職稱、工資晉升、年終評優挂鈎，以此促進少兒圖書館員重視繼續教育，以提高全館工作人員的業務整體水平。
綜上所述，少兒圖書館員的繼續教育，是社會的需要，時代的要求；是爲全面培養既有中國特色和現代科學專業水平，又有掌握以電腦爲主的現代資訊的圖書館管理人才，使之能以時代的步伐順利完成21世紀的創新之路。
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