淺談小學圖書館員的繼續教育
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摘  要  繼續教育是提高小學圖書館員素質的重要途徑。而當前小學圖書館員的繼續教育還有許多不盡人意的方面。在素質教育和教育改革的大形勢下，應重視小學圖書館繼續教育工作，將其納入教育主管部門的議事日程，有計劃地組織小學圖書館員繼續教育活動，實施多渠道的教育培訓方針並做好圖書館員繼續教育的考核評價，從而促使小學圖書館員通過各種教育方式提高自身的素質，在原有的服務基礎上，去尋求開展更高層次的服務，爲素質教育發揮自己應有的作用。
關鍵字  小學圖書館  圖書館員  繼續教育
1   繼續教育是提高小學圖書館員素質的重要途徑
隨著國家培養未來型人才目標的提出，學校教育的觀念和方式正在發生根本性的變化和改革。這些變化和改革使得小學圖書館的教育性越來越重要。素質教育的實施，除了學校的課堂教學外，很重要的途徑就是利用圖書館。利用圖書館收藏的各種書籍和圖書館組織的各種服務，向學生進行德、智、體、美、勞各方面的綜合教育，從小培養學生的自學能力、獲取知識的能力、分析解決問題和思考問題的能力、辨別正確與謬誤的能力，是小學圖書館參與素質教育的重要使命。
    圖書館在素質教育中要發揮其作用，不僅要有豐富的館藏文獻資源、完善的圖書館硬體設施，更需要有熟悉藏書、瞭解讀者、並善於運用多種方式和手段去開發和利用文獻資源的圖書館員。在資訊時代的今天，圖書館員不僅僅是圖書的保管員和出納員，而應是資訊專家和知識導航員；他們不但要做到“百問不厭”，而應做到“百問不倒”；他們不僅要引導學生利用圖書館以獲取各方面的知識，更要通過對學生進行圖書館知識教育、閱讀方法教育和文獻利用知識教育來培養學生的資訊意識與資訊能力。因此，今天的圖書館員必須具有良好的思想素質，具備扎實的圖書情報知識、專業知識和教育學、心理學、美學等廣博的相關知識，具有一定的外語水平和電腦技能，具有創新意識和創新能力，成爲學生的良師益友。資訊社會和素質教育要求小學圖書館員具有較高的業務素質，因此，建立一支素質優良、結構合理、充滿活力、富有開拓進取精神的圖書館員隊伍，是培養高素質的新世紀人才的迫切需要。
綜觀目前小學圖書館員素質的現狀，卻有許多不盡人意的方面。在人員配備方面，由於教育行政主管部門沒有對小學圖書館管理人員做出設置專職人員的規定，因此，絕大部分小學圖書館管理人員都是教師兼職。他們應付正常的教學工作已十分不易，擠不出更多的時間去開展較深層次的服務。在業務素質方面，由於小學圖書館員多數是“半路出家”，圖書館學專業畢業的管理人員極少，因此普遍存在圖書館專業基礎知識薄弱、電腦操作及視聽設備等技術的使用技能缺乏、電腦網路知識瞭解甚少等問題。雖然這些管理人員大多數是來自教學一線，瞭解學生需求，有一定的教學經驗，但由於受到專業水平的制約，想作點事卻找不到著手點，也就有“英雄無用武之地”的感歎。在職稱待遇方面，由於小學圖書館員進修學習非常困難，加上圖書館員的工作成果往往不受行政領導的重視，他們的學歷、教時與教研成果與同齡的任課教師相比顯得有一定距離，因此，他們的職稱晉升較爲困難。由於職稱與待遇是密切相關的，因此，不少圖書館館員不願長期呆在圖書館工作。調動頻繁造成圖書館工作喪失基本的連續性，使圖書館工作只能停留在借借還還的日常事務中，有的甚至連日常工作也難以爲繼，更談不上開拓創新了。
    上述種種現象，使小學圖書館員的素質受到影響，制約了小學圖書館作用的充分發揮。要使小學圖書館在素質教育及教改中很好地發揮其應有的作用，除了改善人員配備不合理狀況外，更主要的是加強圖書館員的繼續教育。通過開展繼續教育，輸入新觀念、學習新知識、掌握新技術，從而提高小學圖書館員的綜合素質與業務能力，以適應資訊社會與素質教育的需要。同時，通過繼續教育提升小學圖書館員的學歷水平與職稱待遇，從而留住人才，建立一支素質優良、結構合理、充滿活力、富有開拓進取精神的小學圖書館員隊伍。
2   小學圖書館員繼續教育狀況的剖析
小學圖書館員繼續教育的重要性是顯而易見的。爲推動小學圖書館的長遠發展，一些卓有遠見的小學圖書館主管部門領導花大力氣抓小學圖書館員的繼續教育工作，取得了可喜的成果。一些發達地區的省、市教委建立、健全了中小學圖書館工作委員會，由圖工委制訂規劃、組織培訓，使學校圖書館員繼續教育工作沿著正常軌道發展。例如，廈門市思明區教育局成立了區小學圖書館工作研究室，專門指導本區小學圖書館協作網活動，有計劃地開展崗位培訓等繼續教育活動，推動了本區小學圖書館事業的發展。
然而，目前小學圖書館中這種有組織、有計劃地開展繼續教育活動的還是微乎其微。從總體上來看，小學圖書館員的繼續教育還是不容樂觀：
2.1 主管部門缺乏人才培養的緊迫感
在素質教育的大趨勢下，小學圖書館建設被提到教育主管部門的議事日程上來了。然而，教育主管部門對小學圖書館的重視，往往關心的是購書經費、硬體設施的投入，爲其傾注了不少心力。這固然是非常現實、非常重要的問題，但同樣關係到圖書館建設發展的人才問題，卻給忽略了。近年來，不少學校建成了圖書館，添置了圖書、設備器材乃至電腦，硬體水平上了臺階，但館員素質卻沒有同時上臺階，服務還停留在原有水平上，無法發揮圖書館應有的作用。究其原因，主要是主管部門缺乏人才培養的緊迫感，忽略了圖書館員的繼續教育。
2.2 繼續教育工作缺乏政策支援
    由於教育主管部門對小學圖書館的建設重“硬”輕“軟”，因而，目前對小學圖書館員的繼續教育沒有相關的政策規定。首先是《中小學圖書館（室）規程》中，對小學圖書館員的素質與能力沒有明確的要求，這就使小學圖書館員的繼續教育失去其目標；其次是各地教育主管部門對小學圖書館員繼續教育沒有相應的規定與要求。小學圖書館員爲了完成繼續教育課時，只好參加課任教師的教育培訓。這樣一來，也就失去培訓的針對性了。
2.3 圖書館員的教育缺乏培訓機構
目前，我國針對小學圖書館員的教育培訓尚不規範配套。從小學圖書館員的在職教育來看，由於我國沒有專門培訓中小學圖書館員的教育機構，小學各學科任課教師的進修有師範院校或教育學院爲其提供在職學習，而小學圖書館員卻沒有這種機會。從小學圖書館員的崗位培訓來看，因受圖書館事業條塊管理體制的制約，圖書館有關的學術活動、專業培訓往往是各自爲政，互不通氣，小學圖書館員參加學術交流、業務進修的機會極少。一些公共圖書館雖有意搞好小學圖書館員的培訓，但因爲條塊管理體制的制約，這種培訓往往難於持續地進行。
2.4 圖書館員的繼續教育缺乏動力
繼續教育的開展要有兩個積極性，一是領導要有全面提高隊伍素質的觀念，二是個人要有積極進取的要求，兩者缺一不可。從小學圖書館員個體的角度來看，使其積極參與繼續教育的動力有兩方面：一是提高自身素質，適應時代需要；一是提升職稱和待遇。這兩方面如能有機結合，將形成小學圖書館投入繼續教育的強大動力。然而，目前小學圖書館員的職稱與待遇問題難於解決，因此，只強調前者而忽略後者，是很難推動繼續教育的深入開展的。
由於上述的幾方面原因，小學圖書館員的綜合素質和專業水平提高不快，嚴重制約了小學圖書館各項工作向高層次發展。
3   對小學圖書館員繼續教育的幾點建議
3.1重視小學圖書館繼續教育工作，將其納入教育主管部門的議事日程
教育主管部門的重視，是小學圖書館繼續教育工作得予開展的基本保證。首先，應該改變對小學圖書館重“硬”輕“軟”的思想，樹立培養人才的觀念，確實抓好小學圖書館員的繼續教育工作。其次，要制定小學圖書館員繼續教育規劃，並將其納入小學教師繼續教育規劃中去，使小學圖書館員享受與其他教師相等的繼續教育權力。
3.2 有計劃地組織小學圖書館員繼續教育活動
    小學圖書館員繼續教育是以適應小學圖書館實際工作需要爲要求的，因此，必須有計劃地組織。要制訂小學圖書館員繼續教育計劃，這個計劃應有目標、有重點，並有保障措施。首先，要根據不同層次水平的圖書館員確定不同的教育目標：對剛步入圖書館的人員，主要進行專業知識系統化學習和現代化技能的訓練，使其具有獨立工作的能力；對從事多年圖書館工作，具備一定專業職稱的人員，主要是更新知識，擴大知識面，學習新理論、新技術、新方法，使其成爲業務骨幹力量；有條件的圖書館還要注意拔尖人才的培養，通過較高層次的培養，推出小學圖書館的學術帶頭人。其次，要抓住重點，堅持學以致用的原則，著重崗位培訓，著重知識更新，提倡缺什麽補什麽，培養崗位所需的緊缺人才。第三，要提供繼續教育的時間和經費保障措施。要對圖書館員接受繼續教育的時間和經費給予規定並予保證，特別是要保證崗位培訓的時間和經費。而學歷進修一般利用個人業餘時間，所需經費原則上自理。
3.3 實施多渠道的教育培訓方針
多渠道實施教育培訓，是小學圖書館開展繼續教育活動的指導方針。針對小學圖書館員的不同需求，開展學歷教育、崗位培訓和交流研討等形式的繼續教育活動，能夠有的放矢地提高小學圖書館員隊伍的整體水平。
學歷教育。學歷教育的好處是培養規格明確，課程系統、深入，有利於全面提高受教育者的知識水平、業務水平和智慧水平。鼓勵館員利用業餘時間參加學歷教育不失爲業務培訓行之有效的辦法，也是提高圖書館員的基本素質和整體水平的重要方式。
    崗位培訓。學歷培訓雖然好，但學習期限較長，靈活性較差，不利於在職人員的培訓。而崗位培訓靈活、方便，見效快，尤其適合單項培訓（例如：藏書、分類、著錄標準、讀者研究與服務、電腦在圖書館工作中的應用技術等等）。可以針對圖書館評估或業務檢查中急需解決的業務問題開展培訓；還可以採用崗位練兵與業務培訓相結合；或請館外專家進行業務輔導等方式。崗位培訓可以分不同層次、不同時間進行，是繼續教育的一種切實可行的方式。
    交流研討。通過學術會議館際活動進行交流研討，也是進行繼續教育的有效方式。在研討會上，無論是從別人發表的高見中得到啓發，或是自己爲參加會議而做的研究，都可以開拓視野，學會運用所學的專業知識，提高分析問題、解決問題的能力。因此，各地區、各中小學圖書館協作網在條件許可的情況下，可舉辦一些交流會、研討會或館際活動，給各館工作人員提供學習或研究的機會。各校領導更應支援本校圖書館員去參加各種交流研討和館際活動。
3.4 做好圖書館員繼續教育的考核評價
根據圖書館員在職學習的時數、學習態度和成績等對繼續教育進行考核評價，是保證繼續教育持續、有效開展的重要措施。而開展考核評價工作，首先要明確小學圖書館員在教育工作中的定位。目前，對小學圖書館員在學校教育中的定位還不明確，他們的工作成果沒有被作爲教學成果被認可，他們參加圖書館專業教育培訓的時數、成績常常不被列入工作評價之中，因而，挫傷了他們的學習積極性。爲此，應將小學圖書館員列入教學人員的行列中，對他們接受專業教育培訓的時數、成績應予認可，並作爲聘任、晉級等的考核依據。只有這樣，才能激發小學圖書館員接受繼續教育的積極性。
總而言之，科學在發展，時代在前進，小學圖書館員必須在新的形勢下，不斷學習、不斷進取、不斷加強自身職業道德修養，不斷更新自己的觀念和知識結構，不斷用新的科學知識武裝自己的頭腦，在繼續教育的道路上不斷前進，才能適應新時代的要求，才能真正發揮圖書館在素質教育和教改中的巨大作用。
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