淺談少年兒童圖書館藏書建設的可持續發展 

——我國加入世貿組織後對少年兒童圖書館藏書建設的幾點思考
上海少年兒童圖書館  謝鳴芳 

文  摘  本文針對中國加入世貿組織對少年兒童圖書館帶來的文獻資訊源、讀者需求等變化，闡述了藏書建設具有多元化的特徵，提出了構建館藏文獻新框架的思路，以獲得少年兒童圖書館藏書建設的可持續發展。
關鍵字  少年兒童圖書館  藏書建設  可持續發展
少年兒童圖書館是通過先進的科學手段收集、加工、組織、存貯與傳遞兒童的和有關兒童成長、教育、生活等各方面的文獻資訊，爲廣大兒童乃至社會提供系統文獻資訊服務的社會文化教育機構。 收集、組織、存貯兒童文獻資訊是少兒圖書館藏書建設的重要環節，也是少兒圖書館爲少年兒童和全社會提供系統文獻資訊服務的前提。二十一世紀是一個瞬息萬變的資訊時代，中國加入世貿組織後，國際間文化知識資訊傳播與交流，將深刻改變我國知識資訊管理系統，同時，也爲少年兒童圖書館兒童文獻資訊的收集、組織、存貯提供了新的平臺，這就給少年兒童圖書館的藏書建設工作提出了新的課題。
1   國際間文化産品交流對藏書建設的影響
1.1文獻資訊源的變化
經濟發展全球化，促進了國際間文獻資訊自由交流的發展，給圖書館藏書建設帶了機遇。同樣，少兒文獻資訊跨地區、跨國界的交流，也大大拓寬了少兒圖書館文獻採集資訊源，使少兒圖書館文獻採集突破原有時間和空間限制，對少兒圖書館文獻資源建設産生新的影響。
1.1.1 文獻採集渠道的變化
少年兒童圖書館藏書建設，是通過各種採訪渠道和各種工作環節與方法不斷地補充和完善的。隨著社會網路化、資訊化的不斷發展，先進的電腦技術和網路通訊技術的結合，爲少兒圖書館文獻資源建設構造了新的環境。中國入世後，國際間文獻資訊交流日益頻繁，各文化出版商以不同形式、方法和手段，來推銷自己的文化知識産品，促使少兒圖書館館藏資源採集的渠道、內容和獲得方式都發生了變化。採購渠道已從單一的由圖書出版部門提供發展到更爲廣泛的採集途徑；獲得方式也已從傳統文獻采選操作模式，發展到通過網路採購、下載和自建資訊資源資料庫等多種方式。
1.1.2 文獻載體的變化
少年兒童圖書館是少年兒童閱讀圖書、報刊和各種文獻資料的集散地，是文化知識寶庫和資訊中心。隨著現代化、資訊化、網路化、高科技運用於知識傳播，産生了不同類型的知識載體，不僅有傳統的物理實體印刷型文獻，還有視聽型、機讀型及光碟型和網路型虛擬化文獻，館藏文獻資訊資源結構也呈現出多元化的特徵，物理實體文獻和虛擬化文獻並存，互爲補充，爲少兒讀者提供全方位的知識資訊。
1.2 讀者需求的變化
中國加入世貿後，國際間文化交流越來越頻繁，我國少兒圖書館爲各國少年兒童提供知識資訊服務成爲現實，少兒圖書館的讀者需求也在發生變化。
1.2.1 讀者群的變化
    少年兒童圖書館擁有豐富的知識資源和良好的閱讀環境，深深吸引了不同年齡層次的少年兒童讀者及家長、少年兒童工作者。少年兒童圖書館必須爲其讀者提供全方位的知識資訊服務。隨著中國加入世貿組織後，尤其是上海作爲國際化大都市，與各國之間不僅在經濟上，而且在文化上會有更多的協作與交流，中國與各國少年兒童之間友好往來也將越來越頻繁；另一方面，隨著越來越多的外國友人在中國工作、定居，其子女也需要利用少年兒童圖書館滿足其求知欲。顯然少年兒童圖書館的讀者群，不僅擁有本國各年齡層次的讀者，而且還將有更多各國的少年兒童讀者，少年兒童圖書館的讀者群發生了變化。
1.2.1 讀者閱讀取向的變化
少年兒童讀者的傳統閱讀取向較爲單一：其閱讀範圍較狹窄，其閱讀物件多是局限于普通圖書，其閱讀類型受應試教育的影響而圈定在學習型閱讀之內。在現代社會裏，少年兒童讀者的閱讀取向是全方位，多形式。從少兒讀者的閱讀範圍來看，少兒讀者廣泛閱讀數理化生、天文地理、技術人文等無所不包的圖書資料，吸取到大量的各類資訊，獲得教科書以外更廣博的社會科學和自然科學知識，開闊其視野，增長其知識，啓迪其精神境界。而國際間文化知識資訊傳播與交流，又給我國少年兒童的閱讀提供更爲廣泛的領域。少年兒童讀者所閱讀的不僅僅是知識性的資訊，而且還會對社會各種各樣最新動態資訊感興趣。從少兒讀者的閱讀物件來看，生長在科學高度發展的資訊時代，少兒讀者吸取知識取向不僅從傳統的印刷型的文獻獲取，而且還能從圖文、聲像並茂的視聽型文獻，甚至通過電腦網路在線閱讀虛擬化文獻獲取。其獲取知識資訊的途徑，不是單一的而是多形式的，國外各種載體的出版物、因特網上的少兒網站等知識資訊傳播，無不對少年兒童的閱讀産生影響。從少兒讀者的閱讀類型來看，他們不僅局限於學習型閱讀，而且還有研究型和娛樂休閒型的閱讀，尤其在素質教育的大趨勢下，少兒讀者的閱讀取向呈現多元化特徵。
2  構築少年兒童圖書館文獻資源建設的新框架
在資訊時代，少年兒童圖書館要生存求發展，文獻資源建設是圖書館發展的關鍵之一。面對中國加入世貿組織之後，少年兒童圖書館的藏書建設發展，不能僅站在傳統的單一館藏體系來考慮，而應是要站在少兒文獻資源建設的全局上，將微觀的館藏構建成與宏觀的資源建設結合起來，構築少年兒童圖書館文獻資源建設的新框架。
2.1 制定“大圖書館”的文獻資源建設方針，走聯合和資源分享的道路
在館藏宏觀構建上，傳統的少年兒童圖書館是一個個獨立的館藏。面對入世後，不同地域、不同語種、不同載體的知識資訊源源不斷地湧入，獨立的館藏建設，受到購書經費、館舍等種種條件限制，無法加以全面採集和利用資訊資源。只有制定本市或地區性“大圖書館”的文獻資源建設方針，明確少兒圖書館館藏資源共建共用的建設方向，建立市級少兒圖書館爲中心館，區級少兒圖書館爲分館的體系 ，確定各分館館藏重點，形成區域性的整體文獻資源體系。實現本地區範圍內少兒文獻資訊聯合採購，聯機編目，聯機檢索，聯機館際互借，通過多館聯合館藏，少兒文獻資源的共建共用，實現整體化建設。
2.2 建立以用爲主，特色鮮明的館藏文獻資源體系
在館藏微觀構建上，建立以用爲主，特色鮮明的館藏文獻資源體系，如以兒童文學爲主的少兒文學館；以科普爲主的少兒科普圖書館；以少兒音像、多媒體爲主的少兒視聽館；以少兒網上資訊爲導航的虛擬圖書館，使本地區各少年兒童圖書館文獻資源各具特色，互不重復雷同。其次，要保障特色性館藏的形成，使特色性館藏保持足夠的知識資訊，這樣既便於提供相關的特色資訊服務，又構成網路資源的重要組成部分。只有形成特色性館藏，才能充分發揮各少兒館館藏資源，以及網路環境下網上資源的積極作用，達到資源分享的目的。
2.2.1 文獻采選的原則
努力實現資源分享，提高文獻資源的利用率。確定區域內各館的館藏重點，制定文獻採集原則：依據少年兒童圖書館讀者服務層次，確定文獻採集範圍；依據少兒年齡特點和心理特徵，選購低年齡的少兒讀物，要強調趣味性、知識性、益智性，選購高年齡的少兒讀物，要側重科學性、知識性，符合本地區兒童發展需要，符合各館自身服務功能，完善各館特色藏書體系。同時，對於有損於少兒身心健康，荒誕淫穢的文獻資料一律不予採集。 

2.2.2 拓寬文獻採集途徑
中國入世後，少年兒童圖書館文獻資源採集方式和方法也與國際接軌，除了傳統的採購模式外，還要積極與國內外各少兒文獻出版商建立聯繫網，擴大採集渠道，以利於全面採集，減少遺漏；可通過網上訂購、網上下載，自建書目資料庫等形式，多途徑獲取少兒文獻資訊。
2.2.3 構建多元化結構的館藏體系
依據少年兒童認知由淺入深的特徵，從培養兒童閱讀興趣和良好習慣來看，一般少兒圖書館館藏文獻的載體以印刷型文獻作爲主要成分。隨著高科技在知識傳播媒體上的應用，e-book電子讀物逐漸增多，少兒圖書館對讀者服務的實施設備不斷更新、完善，服務方式和功能也呈現多樣化，因此，構建少兒館館藏文獻資源，應該從少兒讀者吸取知識多樣性、增強讀者服務功能及文獻資源來考慮，協調好電子型和印刷型出版物之互補互惠的共存關係，力求構建多元化館藏體系。既要保存傳統的文獻需求，又要加強多種媒體資訊資源科學合理地按比例建設，就目前來看，各少兒圖書館館藏資源以印刷型爲主，對多媒體文獻入藏比例占爲極少。筆者認爲：少兒圖書館有必要調整和優化館藏結構，堅持以印刷型出版物爲主體的同時，加大多媒體文獻入藏比例，其可占館藏的20%，使館藏結構逐漸向多類型、多載體的方向轉化，以符合少兒圖書館事業發展的需要。
從中國入世後，少兒圖書館爲中外少年兒童提供知識資訊服務考慮，館藏文獻資源中，外文書籍有逐步增加的趨勢，從英漢、日漢對照讀物發展到全外文少兒版讀物，文獻語種的入藏比例也將逐步擴大。就目前少兒圖書館館藏外文書籍入藏比例很小的情況下，應增加爲占館藏文獻的3-5%，從而爲中國少年兒童瞭解世界，世界少年兒童瞭解中國創造條件。
少兒圖書館藏書建設可持續發展，是少兒圖書館實施可持續發展戰略的先導。少兒圖書館不僅要立足現實，更要放眼未來，追求全面、整體和諧的發展，擺脫傳統的發展模式的束縛，與國際大環境保持平衡，協調發展關係，以推進自身的持續發展。
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