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摘  要  如何使兒童文獻資訊資源在網路環境下充滿生機活力，以滿足少年兒童的需要，是我們圖書館人認
真思考、鑽研的課題。
關鍵字  網路  兒童  文獻資訊  調查  利用
隨著網路技術的迅速發展、普及，社會對知識資訊有著廣泛而高層次的需求，而作爲少年兒童獲取知識資訊視窗的兒童圖書館，其文獻資訊服務還未具備這種綜合服務功能。因此，兒童圖書館文獻資訊資源的建設尤爲重要。如何使兒童文獻資訊資源在網路環境下充滿生機活力，以滿足新一代少年兒童的需要，是我們圖書館人認真思考、鑽研的課題。
網上兒童文獻資訊資源、即是用文字、聲像、光碟、縮放、動畫等，多媒體形式存在的載體。它的使用面最廣泛，完全不受時空限制，任何人都可以通過電腦、Internet獲取自己所需的國內外資訊資源。它充分的豐富了兒童圖書館的館藏，拓展了兒童圖書館的資源空間。那麽,怎樣在網上充分利用這些資訊資源，是本文的重點。
1  網上兒童文獻資訊資源的調查
1.1 檢索方式
在網上關於兒童的資訊資源有許多，用一台電腦連入Internet，以WWW形式提供的網路搜索引擎，輸入相關文字，就可查到自己所需的相關資訊。如用3721檢索或在各大網站上檢索。本文以www.yahoo.com.cn爲例，用搜索引擎檢索“兒童”，就可查到關於兒童資訊的相關網址共929餘條。如：
http://www.61web.com61兒童網；
http://www.girlsandboystown.org/hom.htm美國兒童城；
http://www.chinachildren.net.cn中國兒童網；
http://www.eetop.com中華少年兒童網等。
這些優秀網址都是有關兒童方面的寶貴資訊資源。
1.2 以中國兒童網爲例
它是一個親和力較強，內容較豐富的全方位網站，裏面內容包括：（1）最新消息:例:中日天文愛好者共同發現新慧星（2002.2.4）（2）教育大本營：例：單親家長教育孩子的要點（2002.1.17）（3）健康直通車：例：秋冬季孩子感冒的護理（2002.1.24）（4）神秘地帶：例：你瞭解火山嗎？（2001.12.25）（5）各顯神通：有小朋友們的繪畫、書法等作品（6）兒童雜誌：有許多適何少年兒童看的畫報、故事（7）視聽衝擊波：有《人猿泰山》、《冰凍星球》等，可下載收看（8）動漫天地：是以文字記載的《白色獵人》、《灌藍高手》等一系兒童喜愛的漫畫故事（9）同時還有兒童智力遊戲，更是吸引更多的少年兒童。
由些可見，網上關於兒童方面的文獻資訊資源是包羅萬象，豐富多彩的。在這些兒童網站裏，有許多值得我們圖書館人參考、借鑒的精華。
1.3 以深圳少年兒童圖書館爲例
深圳市少年兒童圖書館是內容豐富、廣泛，館藏兒童文獻資訊比較完善的少兒館之一。如成長與人生欄目中：《你也能當總統》、《董建華：父親刻意雕琢的“明珠”》等。如芝麻開門欄目中：《離奇的空中河流之謎》。如快樂大本營欄目中：《王子與狐狸》、《銀杏》等，優秀的兒童文學作品。如知識小百科裏則記錄了各種小知識，例：《耶誕節由來》、《快速閱覽的竅門》。
同時，館內的網上兒童文獻資訊及資源分享也值得借鑒與肯定。（1）新書推薦：《新概念小學生作文輔導手冊》ISBN:7-80052-535-x:；《小學生電腦教程》ISBN:7-5427-1718-9。（2）資訊查詢：可以查詢館內自鍵或引進的各類資料庫，如：圖片資訊資料庫；特區文獻資料庫；剪報資訊資料庫。（3）聯合目錄：可以查詢聯合目錄資料庫。（4）館際互借：可以瀏覽館際互借協作館和館藏資訊，並可申請館際互借。（5）網上業務：在這裏圖書館業務工作人員可以進行網上借還服務，網上報訂等工作。（6）書目查詢：可以查詢館內的館藏書目資訊，並可預約要借閱的書目。
調查中得知，全國共有少兒圖書館84個，少兒座席15700個，而網上兒童數位圖書館卻並不多，在網上兒童館內的文獻資訊更是不夠完善，不能充分滿足全國3億多，少年兒童的需要。所以建全網上館藏兒童文獻，更好地在網上開發利用一些由其他機構和個人建立的兒童文獻資訊資源，就顯得由爲重要。
2  網上兒童文獻資訊資源的利用
2.1 兒童文獻資訊資源的開發、收集
網上資源的開發、利用是資訊化、網路化時代的核心。在網上，關於兒童的資訊資源極爲豐富，如何開發利用這些資源，是科學認知與操作技術的問題。作爲兒童圖書館，既是網上資訊的供給人，能夠向人們提供傳遞多種資訊資源，又是網上資訊資源的獲取者，通過網路充實自己的館藏資源，以滿足小讀者們的需要。也就是說，兒童館必須加強網路資源的開發，將那些存放有兒童文獻資訊的網站揭示出來，下載到本館，按類別專業建立INTERNET資源資料庫。
2.2 建立並完善兒童文獻書目資料庫
目前我國尚未見系統的兒童文獻庫，兒童文獻庫散見於其他資料庫的個別專題。大部分兒童館基本採用標準MARC的記錄格式建立書目資料庫，所使用的管理軟體也基本採用ILAS圖書管理系統。
從現今傳輸通訊設施上看，中國公用資料傳輸網（CHINPAC）和中關村地區教育與科研網（NCFC）已建成，國內已建成22條光纖通訊和20條微波通訊線路,全國通訊系統已初具規模。這些都爲兒童文獻書目資料庫的質量提供保證。同時，在網上應收集各種兒童專題的電子出版物，雖電子版的存儲壓縮格式不盡統一，但各兒童館作爲建庫者，必須注意收集本館所負責的兒童電子文獻，並進行標引。在網上，還應進一步開發各種兒童專題資料庫，發揮各兒童館的特色資源優勢，提高資訊資源的利用率。
2.3 資源分享
2.3.1 館際互借
網路是高度開放、自由的世界，兒童圖書館應協作共建，做好資源分享，滿足小讀者們的更深層需求。館際互借是比較好的形式，館與館之間文獻資訊的互通、互補，使兒童文獻資源不再單一、遣乏。如深圳少年兒童圖書館就已開設了館際互借，在那裏可以瀏覽館際互借協作館和館藏資訊文獻，並可申請館際互借。
2.3.2 友情聯接
從上面調查中介紹的中國兒童網，網站內容豐富，資訊時效。在網上還有數以千計像這樣優秀的兒童網站。我們利用搜索引擎便可找到。在網上兒童圖書館內，做友情聯接，把一些寶貴的兒童文獻資訊，借鑒到自己館內，提高兒童文獻利用率。
2.3.3 聯機檢索
建立聯機檢索，從成人館文獻書目中，檢索有關兒童方面的文獻書目，爲讀者提供聯機檢索，從而更好地利用網上兒童文獻資訊資源，豐富自己館藏資源。
2.4 利用免費兒童電子文獻
在網上有許多機構和個人收集兒童電子文獻，在網上免費供人利用。這些資源是取之不盡，用之不完的資訊海洋。只要認真查找，就能發現許多有價值的免費兒童文獻。從而節省購買同類電子文獻的資金，豐富自己的文獻資訊資源。
綜上所述，在網路高速發展的今天，人們對兒童文獻資訊資源的不斷需求。作爲新一代兒童圖書館工作者，應更好地利用網路這個資訊海洋，把網上優秀的兒童文獻資訊揭示出來，合理的開發利用，豐富自己的館藏，是這一代圖書館人努力的目標!
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