網路環境下兒童文獻資訊資源的開發與利用
遼寧省延吉市少年兒童圖書館  金文玉
摘  要  在網路環境下少年兒童圖書館應開發並利用好館藏與網上的兒童文獻資訊。本文從網上兒童文獻資訊的獲取；建立兒童文獻的各類大型資料庫，對網上的兒童資訊進行二次加工及網上參考諮詢和用戶教育等方面進行闡述。
關鍵字  網路  兒童文獻資訊 開發  利用
因特網是世界上覆蓋面最爲廣泛的全球資訊網，是未來高速資訊網路的基礎和資訊時代的重要支柱。資訊資源種類繁多，但較爲混亂無序。如何更好地從龐雜無序之中找到所需兒童文獻資訊、有效控制這種雜亂無章的資訊環境，並對其進行整理和組織是少年兒童圖書館迫切需要解決的問題。 
1  網上資訊資源的獲取
爲促進知識創新和交流提供完善服務，少年兒童圖書館必須豐富知識資訊資源。爲了使任何少年兒童及需要兒童文獻資訊的人能夠方便地獲取任何地方的有關資訊資源，必須對網上兒童文獻資源給予足夠重視。
1.1 獲取網路上的兒童文獻資訊資源
要獲得高質量的兒童文獻資訊，關鍵在獲得存放這些資訊的網站地址。
利用網上搜索引擎查找位址。因特網搜索引擎很多，流行的就有數十種，例如Infoseek、 

Yahoo等等。它們的性能各有千秋，我們可根據自己的熟悉程式和喜好選用。一般用於檢索的線索包括關鍵字、人名機構名、文章篇名等，其中最經常使用的是關鍵字檢索。用關鍵字檢索最大的問題是結果太多，根本無法全部閱覽，而且新舊結果參雜在一起，無法區分。根據作者的檢索經驗，應儘量使用短語查詢，並使用限定時間段的方法，可優化和縮減查詢結果。
利用主頁間的超鏈及反推法。當我們瀏覽某個主頁時，應該注意有沒有與其相連的其他主頁。因爲就某一主題的主頁而言，一般都包含有指向其他與其主題相關的主頁超鏈。通常相關主頁的地址存放在以Links，hotLinks，ohter interesting sites冠名的網頁下。如果看不到指向其他主頁的超鏈時，可採用反推法，具體做法是：當用戶進入地址爲www.goingplatinum.com\member\necowang的網頁時，發現該網頁內容有用，但信息量卻有限，同時此網頁又無超鏈指向其他相關性網頁。這時，可先不要就此放棄，而應刪除地址的一部分再進行逆向查詢，即鍵入www.goingplatinum.com\member\；或www.goingplatinum.com查找上級網頁，這時，經常會有意想不到的資訊出現。
從網路以外的渠道搜集地址。在報紙、雜誌及所刊登的一些文章中經常出現一些重要的地址，我們平時閱讀文獻時要做有心人，注意搜集整理。
地址薄的建立與維護。爲更好地利用地址，特別是當地址積累到一定數量時，應根據地址所指向主頁的內容、所屬機構、更新頻率等特性，對地址進行有序化處理。通常可以利用IE、 netscape的bookmark對地址進行有序化處理加工，即構建位址薄的結構、在構建好的位址薄的結構中添加位址、對地址薄中網頁更新情況進行查詢等工作。
1.2 下載網路上的兒童文獻資訊資源
網路文獻資訊資源的下載分爲直接下載和間接下載。
直接從網上下載文字、圖像等資訊資源，主要是兒童文獻資訊。一是對html、htm(txt)文件的下載，這幾種文件格式是因特網上最常見的，下載一般比較簡單。值得注意到的是，利用IE等早期版本時，如果文件包含圖像，每個圖像都需要作爲一個文件單獨保存，注意保持圖像與文字之間的鏈結關係，使你在硬碟上打開保存文件時，能夠圖文並茂，必要時通過有關工具修改超鏈。而利用IE等新版本時，對包含圖像的網頁也可直接下載全部內容。而在使用netscape瀏覽網頁時，只有打開Composer元件才能對網面的所有內容進行下載。二是對大型文件的下載,。有時需要登錄ftp服務，下載比較麻煩。特別是下載時間較長，中途容易中斷，造成前功盡棄。爲了解決這個問題，可以利用Cuteftp等共用文件下載軟體。
間接下載是從網上發現的資料、會議錄、展覽等資訊，通過其他途徑去獲得。一是向資料訂購部門及時反饋資訊，提出訂購兒童文獻的詳細內容；二是對一些兒童文獻資訊價值高但卻收費的站點，有關業務部門也應通過訂購途徑預以保證。
1.3 網路資訊資源的存儲。
由於從網上下載的信息量較大，因此，資訊的有序化是資訊研究開發的關鍵所在。當我們存儲從網上下載的兒童文獻資訊資料時，在建立下載資訊資源管理系統時，對於資訊所在的因特網地址，也必須逐級建立子目錄，從而達到資訊的因特網地址和存放路徑的統一，便於查詢、檢索和利用。
2  建立兒童文獻的各類大型資料庫，對網路上的兒童文獻資訊進行二次加工
21世紀我國少年兒童圖書館網上資源開發的重點是資料庫。我國少年兒童圖書館事業雖然起步較晚，但是經過各館的不斷積累，兒童文獻比較豐富，文獻類型也較多，文獻內容具有廣泛性、系統性、連續性，並且在許多館中都有特色化的收藏，這些都是少年兒童圖書館開發兒童文獻資訊得天獨厚的優勢。
各少年兒童圖書館應根據自身的館藏特點，結合當前社會熱點，發展趨勢，開發特色資料庫，實現網上優勢互補，減少碰“車”現象，創立少年兒童圖書館兒童文獻資訊産品的特色，做到人無我有、人有我無，形成自己的拳頭産品，實現網上資源分享。
建立各大類型資料庫以及引進國內外主要的兒童文獻資料庫，使之成爲兒童文獻資料網路體系，爲網上兒童文獻資訊的廣泛利用提供極大的方便。而網上兒童文獻資訊的廣泛利用，又使有價值的資訊內容得以大大擴充和擴展，從而實現全球兒童文獻資訊資源的共建和共用，這樣少年兒童圖書館才從單一的館藏的有限現實資訊開發走向網上虛擬資訊開發。
從網上獲取的兒童文獻資訊往往雜亂無序，標引方式各不相同，多數只有關鍵字檢索，且缺乏質量控制，這樣，很容易造成誤檢。要將這些兒童文獻納入自建資料庫成爲一統，必須對它們重新加工，使之規範化、標準化。對一次文獻需要編制與之配套的題錄與文摘，對二次文獻則要求重新進行規範化著錄，缺少分類和主題標引的，應按《中國圖書館圖書分類法.兒童圖書館中小學圖書館版》對其進行標引，然後按CNMARC標準格式編目。
突出兒童文獻資訊的地域性特徵。爲了突出兒童文獻特色，必須標引出詳細的地名和人物名，採用統一的主題詞，力求標引出更多的資訊點，以減少誤檢和漏檢。
對多媒體資訊的標引。對全文文本資訊、圖像、聲音、視頻等多媒體資訊，都應根據統一的規則進行著錄，組織成一個完整的有機整體，並與館藏體系聯繫起來。
3  網上參考諮詢
因特網不僅是世界上最大的資訊資源中心，而且其所提供的現代化檢索技術，能以比手工檢索快幾倍，幾十倍甚至百倍的速度提供兒童資訊資源。網上電子化的兒童資訊資源必將成爲開展諮詢服務的最主要參考源。這樣現代化的參考諮詢服務又爲廣大用戶提供了現代化的服務工具。
主頁(Home Page)。通過主頁，可以對用戶介紹館藏兒童文獻、結構佈局、工作部門及服務網點等情況，還可進行兒童文獻資原始目錄查詢、網上兒童文獻檢索教學、讀者培訓等工作。
電子郵件(E_mail)和公告板(BBS)。便於圖書館與用戶之間的交流和溝通，從而進一步完善參考諮詢服務，達到良好的諮詢效果。
文件傳輸協定。通過FTP可以進行遠端傳輸，發送兒童學習資料等。
搜索引擎(Yahoo、Alia、Infoseck、Opentext、Lycos)。利用它進行“網海導航”工作，可以通過類目瀏覽查找兒童文獻資訊，也可以通過輸入檢索式查找兒童文獻資訊。
4  網路環境下的用戶教育
21世紀，由於少年兒童圖書館對網上的兒童文獻資訊資源大量開發與利用，這就要求我們對用戶開展教育：幫助用戶熟悉和掌握各種綜合性、專題性資料庫的收錄範圍及檢索方法、檢索途徑和檢索策略；幫助用戶瞭解和掌握電子圖書館、電子出版物以及Internet等網路知識；幫助用戶熟悉和掌握網路兒童文獻資訊資源檢索工具，如搜索引擎、遠端式登錄、電子郵件的利用等。
爲提高用戶在電腦網路環境獲取資訊的能力，少年兒童圖書館可採用分主題指導，由用戶自由報名參加的培訓方式，分專題舉辦“圖書館及網路資源的利用指導”活動，並適時提供上機操作。而且，培訓內容應隨資訊技術的發展而隨時調整，以保持該項工作的動態性。
總之，網路環境下的少年兒童圖書館應充分發揮自身優勢，開發和利用好館藏兒童文獻資訊和網上的兒童文獻資訊資源，建立特色的資料庫，進行網上參考諮詢服務並對用戶進行網路教育，不斷探索資訊開發服務的新手段、新方法、新途徑，從而促進圖書館事業的發展。
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