少兒圖書館專題資料庫建設初探
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摘  要  對專題資料庫建設、使用、管理過程中遇到的建庫時間劃分、資料安全等問題進行了探討。　　
關鍵字　專題資料庫　建設
上世紀末，互聯網的誕生，對人類行爲産生巨大的影響，直接引發了資訊時代的到來，作爲一貫以傳統方式對資訊進行收藏、加工、整理、傳播的圖書館，感受到了新的工作方式的衝擊，在保持傳統的同時，也邁出了創新的腳步。中國數位圖書館工程起步於1996年，它是一個跨地區、跨部門、跨行業的宏大的系統工程。“中國少年兒童資訊大世界——網上圖書館”成爲此項系統工程的子工程之一，已於2001年開始進入建設階段。如何滿足孩子們日益增長的網上閱讀需求，如何爲孩子們提供一個健康而喜愛的網上讀書社區，這一嚴肅的課題擺在了我們少圖工作者面前。
“中國少年兒童資訊大世界——網上圖書館”，是由各種相互關聯的專題資源庫組成的，它集網上資訊服務、借閱服務、閱讀指導等多種服務於一體，由於進行統一規劃，分工合作，糾正了在資料庫建設中常見的大而全、小而全的問題，資金得到合理使用，技術上也有了保證，避免出現著錄格式不統一、資料共用困難等問題。在這個工程中，專題資源庫的建設是一個重要環節，關係到整個工程的質量，以及網路建成後讀者的認可程度。在這裏，筆者針對少兒圖書館專題資料庫的建設、使用、管理中將會遇到的問題進行了幾點思考。
1  專題資料建庫的時間劃分
專題資料庫的建設是一項耗費人力、物力、時間的複雜細緻的工作，伴隨著出版業的繁榮，資訊附載於不同形式的載體充斥于我們周圍，如何合理組織資料來源，節省人力、物力、時間凸顯出來。我館這次承擔了“育兒”專題資源庫的建設，在資料搜集過程中，我們發現，經常有圖書內容重復的現象發生，因爲育兒知識的資料大多以選編、編輯的責任方式出現，而這一主題範圍較窄，但此專題又是當今社會熱點，這樣就造成了文獻多、同一知識反復出現。是否有必要劃分一個時間範圍？是個值得探討的問題。有資料表明，北京圖書館提供的標準資料源是１９８５年以後國家正式出版的書目資料庫。上海圖書館館藏的中文圖書是以１９８０年作爲資料建庫的時間劃分界，西文圖書則以１９８８年作爲時間劃分界。這種做法的優點是，資料庫中新書目多，檢索查詢速度快，缺點是資料量少，不能體現館藏的全部。筆者認爲，建立專題資料庫，建設伊始，可適當劃分時間範圍，以避免不必要的浪費，在基本書目資料庫建立完成後，還可以在逐步清理錄入有收藏價值的舊書品種書。
2  專題資料庫的安全與保護
資料庫建立起來後，資料的安全與保護問題應當引起圖書館工作人員的足夠認識。網路中文獻資訊資源保護的難度要比非電子化文獻資訊大的多，網上資訊獲取、傳遞十分方便、快捷，對電子資訊的追加、刪除和修改也十分容易，加強對資料集資料庫的保護和管理是必不可少的。
首先，要注意做好定期備份資料工作，備份資料可以使用硬碟存儲、磁帶機存儲，或可讀寫光碟錄入機存儲，有條件的圖書館還可配置雙伺服器備份資料。
第二、要注意明確用戶許可權，設定較複雜的口令，從而增加破譯他人口令的難度，各人使用自己的口令進入系統，能避免人爲因素造成資料破壞，口令每月修改一次，由主機房系統管理人。
第三、是注意把住病毒侵入關，嚴格控制外來盤使用，在網路服務器和個人工作站安裝殺病毒軟體。
第四、是注意對讀者的使用指導，公共檢索系統爲讀者查找圖書提供了極大的方便，但也爲讀者提供了進入圖書館其他系統的途徑和可能。當讀者使用公共檢索系統時，管理人員應輔導讀者使用，張貼使用操作規程，或提供給讀者的檢索終端只安裝公共檢索系統。
3  強化資料庫建設特點，滿足不同層次使用者
通常在專題資料庫的建設中，特色問題容易被忽視，因爲已經是化分專題了，這就可以成爲特色之一, 筆者認爲，即使已經化分專題，可以從內容、檢索途徑等的選擇上加深工夫，針對不同讀者群，形成不同特點。舉例說明：育兒專題資料庫面臨的使用者包括家長、嬰幼兒問題研究者、兒科醫生、嬰幼兒用品的生産者等，針對不同的使用者，在形式上加以區分，如針對家長，可依據實用、通俗的原則；針對嬰幼兒用品生産者，則可把家長消費心理等放在首位。這樣，才能使使用者各取所需，使資料庫的保持高利用率。
4  建庫人員的選擇
工作人員的素質永遠是決定工作質量的首要因素。在少兒圖書館，普遍存在人才短缺現象，建立專題資料庫，是一項即繁雜又專業、即需要較高業務水平又需要具有細緻負責的工作態度的工作。如果有資金，通過聘請專業人員來做當然好，但對普遍清貧的圖書館來說，這並不是一個現實的解決問題的方式，最可行的辦法是利用本館現有人才，加強知識結構的調整和新知識的補充，同時及時獲得專業人士的指導，這樣才能保證資料品質，保證工作的順利進行。
總之，少兒圖書館數位化建設是一個複雜、艱巨的任務，資料庫的建立可算是其中最重要的環節，應盡全力建設最能體現少兒圖書館館藏特色的資料庫，從而促進整個資訊社會資料庫系統的建立。
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