論循序漸進開展圖書館的現代化建設
遼寧省大連市少年兒童圖書館   喬海濱
摘  要  主張循序漸進，由簡及難地開展中小型圖書館的自動化、網路化建設，闡述電腦知識及技術在圖書館現代化建設中的作用，提出建設的四個階段：一、基礎業務管理的現代化；二、辦公室自動化網路的建設；三、資源的深層次加工及服務形式的開放化、網路化建設；四、地區的網路化建設及産品開發的産業化實現。
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在進入21世紀的今天，資訊技術及網路技術的發展突飛猛進，圖書館的資訊服務化進程經過了若干年的發展，得到了長足的提高。尤其是近年來，圖書館界開展自動化建設的領域越來越多，服務也愈來愈廣泛，提供給讀者的內容也愈來愈全面，得到了社會的廣泛認同。然而我們也應非常清楚地認識到，許多中小型的圖書館在進行自動化網路化建設的進程中，往往不考慮自身的技術能力，不考慮本館電腦管理人員的專業知識水平，盲目地追求高起點、高水準，要求一次到位。但結果卻是因不具備技術力量而造成資源的浪費、設備的閒置，或者是爲了達到目標額外增加大量的技術開發的資金，造成事倍功半。
爲了更好地利用有限的資金和人力資源，中小型圖書館界的同仁們應認真地分析和研究圖書館的自動化網路化建設所涵蓋的內容，從圖書館現代化要求的緊迫程度，從圖書館電腦管理的技術含量程度，從對電腦專業人員的知識要求程度，從資金的投入程度綜合考慮，認真地劃分本館自動化。由近及遠的建設階段。本人就在圖書館自動化建設的多年經驗，及對自動化建設卓有成效館的考查，提出了中小型圖書館自動化建設的四階段、由簡到難建設的方案。此方案的提出是以對電腦人員專業技術水平的要求爲主要基準提出的，供同行們參考。
1  第一階段：基礎業務管理的現代化
這裏包含兩個方面，其一是圖書館采編、流通等基礎流程的電腦管理，這也是圖書館現代化管理最迫切要求的一項工作，目前大部分圖書館採用的ILAS系統是較適當的選擇。其二是網路教室的建立，包含光碟閱讀、建立音視頻播放中心，提供撥號及寬帶上網服務。這些工作中，ILAS是採用已編制好的軟體，電腦管理人員只做一些簡單的系統維護工作，包括掌握UNIX系統的基礎知識，TCP/IP等網路協定的基本知識，文件的FTP上傳下傳知識，文件備份等較淺顯的電腦專業能力。
網路教室實際需提供三方面的服務，一是單機的光碟及光碟塔的查詢服務，主要提供一些多媒體光碟及文獻資源的查詢檢索能力，二是開展簡單的音頻視頻庫的建設，提供網路上的音頻及視頻點播的能力，此處所涉及到的網路管理是建立在較簡單的管理之上的。三是給讀者以接入INTERNET的服務能力、撥號及寬帶上網均可，可採用伺服器，也可採用平行網路共用的方法，筆者認爲，採用ADSL寬帶接入及網點共用接入的辦法已完全可以達到要求。
2  第二階段：辦公自動化網路的建設
此項工作包含了人事、工資、檔案的管理以及需建立起本館內容的辦公自動化網路，建立起辦公自動化網路的作用是實現圖書館內部的資訊交換及電腦資源的有效配置，可以開展諸如公文流轉、網上會議、內部網上資訊發佈、內部電子信箱，列印及資源分享等工作。
或許有人認爲，對中小型的圖書館來說，開展館內的辦公自動化不切實際，有些多此一舉。對於這一點，筆者也認爲存在一定程度上的資源閒置和浪費。但就技術上而言，掌握好了區域網路的知識，對於以後地區服務網路的組建，大型網站的開發及産業化的程式開發來說，是一個基礎的，必須具備的常識，尤其是其中要求電腦管理人員具備較高的網路安全方面的知識。
3  第三階段，館藏資源的深入數位化加工及服務形式的開放化、網路化
圖書館的數位化是打破空間限制達到資源分享的基礎，其實質就是將文獻資訊存貯電腦化，也就是將圖書資料、資訊轉化爲可識別的符號。然而，資訊加工僅停留在簡單的複製、轉貯是完全不夠的，必須進行深入的提煉加工，去蕪存精，以提供完整、系統、全面的數位化館藏資源，總體而言，這個階段是圍繞著建立提供資訊服務的大型網路爲中心的。圖書館是資訊資源的集散地，它所開發的向讀者提供服務的資訊資源應該具備以下特點：一是資訊的廣泛性；二是資訊的全面性；三是資訊的系統性；四是資訊的完整性。因此，所要建立的網站不是一般意義上的靜態鏈結式的網站，而是要提供給讀者強大索引功能的動態鏈結的資料形式，即伺服器應爲WEB應用伺服器的層次。所謂WEB應用伺服器，簡單而言，即爲WEB伺服器加資料庫應用。具備強大資料庫功能的網路應用平臺，才能滿足圖書館資訊資源的加工、存貯及發佈。管理人員必須具備相應的動態網站設計及資料庫專業方面的知識，對於Windows應用平臺來說，NT網路服務器，IIS伺服器，Macromedia公司的網頁設計工具，ASP網頁設計，XML及SQL Server資料庫知識是電腦應用人員必須掌握的知識，而對於UNIX平臺，Jrun,Tom cat等共用的應用伺服器資源，Java開發工具，Applet及Serverlet的開發以及Oracle等資料庫的知識也是電腦專業人員首先要掌握的，當然，我也建議嘗試使用Unix系統下免費的Linux作業系統，其下配備的APPACHE和TOM CAT的集成，PHP和MY SQL資料庫，也是開發網站的不錯的選擇。
4  第四階段：地區的網路化建設及産品開發的産業化實現
當圖書館建立起基礎業務的自動化、辦公自動化及網站或者說是網上圖書館的建設之後，可以說自動化的程度已經初具規模和水平，如果說要更深一步開展電腦自動化、網路化的開發工作，我認爲，兩個方向是可取的，一是地區的網路化環境建設，包括整個地區電腦網路的建立，這個網路無疑是要依靠開放的Internet網路將各個圖書館的區域網路相聯接。顯而易見的，網路安全問題是重中之重。地區網路的建成可以實現各館對館藏資源的聯合開發，加工，網上聯合編目，資訊的統一發佈等等，從而最大限度地達到資源利用的共用之目的。另一方面是開展適合於圖書館自身行業及相關行業的軟體發展工作。從這一點上說，深圳圖書館開發ILAS産品的模式對我們是一個良好的借鑒。當然，産品的開發對於電腦管理人員來說是十分困難的，這需要集中整個地區的電腦專業水平較高的人員一同來進行，同時，掌握當今軟體發展的主導方向也是十分必要的，例如，前幾年的軟體發展形式一直以C/S模式（工作站/伺服器）爲主導，近年來的軟體發展漸漸流行B/S模式（瀏覽器/伺服器），因此隨著網路技術和資訊技術的發展，電腦産業的開發也爲圖書館的電腦專業人員提供了廣泛的前景。
不怕技術落後，只怕觀念落後，中小型圖書館自動化建設雖然在人力、物力方面有諸多不足，但是，只要我們認真分析圖書館自身發展的需求，把握住電腦技術發展的脈搏，努力學習，刻苦攻關，一定會在自動化的建設中結出豐碩的果實。
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