少年兒童圖書館在網路服務中必須加強管理與指導
湖南省少年兒童圖書館  楊  信
摘  要  迅猛發展的網路帶給少年兒童很多積極的教育作用，但也有不可忽視的負面影響，爲此，筆者
提出了各地少兒圖書館在網路服務中必須加強對少年兒童讀者的管理與指導的七項對策。
關鍵字  少年兒童圖書館  網路服務  管理  指導
幾年前，資訊高速公路、互聯網、網上圖書館對於大多數人來講，還感到是那樣遙遠、神秘、陌生。然而，當人類剛剛跨入新世紀，互聯網便以強勁的勢頭掀起了全球資訊革命的狂潮。一時間，網路、網吧、上網等各種與網相關的辭彙成爲最時髦的語言，網上購物、網上通訊、網上炒股、網上圖書館都在真真切切地走向我們，並逐步地改變著人們的生活、學習和工作方式。據《中國互聯網路發展狀況統計報告》最新報道：我國上網電腦數約892萬台，上網用戶數約2250萬人，而且這個數位還在不斷增長當中，專家預測其中青少年占80%。網路正成爲年輕一代最親密的夥伴，成爲他們生活中不可缺少的一部分。
近兩年來，全國各地很多少兒圖書館都相繼建立了本館的網站，並進入互聯網。各館開放的多媒體閱覽室也爲少年兒童上網提供了一定的網路服務環境。面對精彩豐富，紛繁複雜的網路，筆者認爲，網路帶給少年兒童有很多積極的教育作用，但也有不可忽視的負面影響。爲此，各地少兒圖書館在網路服務中必須對少兒讀者加強管理與指導工作，使電腦和網路真正成爲少年兒童學習的重要工具，幫助他們打開通向知識和成功的窗口，推進少年兒童的素質教育。
1  網路服務對少年兒童積極的教育作用
1.1 網路突破時空，爲少年兒童提供更便利的學習環境
    傳統的圖書館服務和學校教育都要受到時間、空間的限制，而Internet全天開放，“永不打烊”。資訊高速公路聯通了家庭、學校、圖書館、商店、機關等單位，只要遵守一定的協定，任何人隨時隨地，只要點擊滑鼠，就能足不出戶，走遍天下，從網上獲取自己所需的任何資訊資料。筆記本電腦、掌上電腦的出現使讀者更加自由地在任意的地點和時間內都能博覽群書，採集精華。據悉，在資訊高速公路發源地美國，網路正成爲孩子們最感興趣的與外界交流的重要渠道。專家預測，到2002年，美國12歲以下上網的兒童將從目前的270萬激增到2090萬人。他們擁有專門的兒童網站，如迪斯尼網站。一個8歲的男孩從5歲起迷上媽媽的筆記本電腦，一個12歲的女孩設計了自己的主頁，美國兒童已把互聯網當作生活中的一部分。
1.2 網路博大精深的資訊源極大地滿足了少年兒童的求知欲望
    Internet本身就是一個全球性的圖書館，包羅萬象的知識資訊寶庫，其中蘊藏著無比巨大的，取之不盡，用之不竭的資訊資源。少年兒童強烈的求知欲望在這裏能夠得到極大的滿足。他們可以從聯網的學校、社會、圖書館等處及時地得到最新最全的第一手資料；聆聽世界第一流的教師講課；向最好的專家請教。他們可以交朋結友，聊天遊戲；也可以漫遊祖國，面向世界，走向未來。在這個五彩繽紛的資訊世界裏，他們既可以漫無目的地閑庭信步，也可確定目標地搜索、探求。網路開闊了兒童的視野，啓迪了他們的智慧，拓寬了他們獲取知識的渠道。
1.3 網路資訊表達與傳播方式有利於培養少年兒童的創造性思維和創新能力
    網路資訊不僅以豐富的文本形式，還以超文本的形式表達、傳遞。集圖、文、聲、像、動畫、音樂等方式於一體，即滑鼠一點就馬上以多媒體方式呈現和傳遞資訊。這種方式新穎、有趣、形象、生動、圖文並茂，異彩紛呈，符合少年兒童好奇、求新、求異的心理特徵，因此對網路資訊易於接受。同時網路創造的環境有助於少年兒童綜合運用各科知識進行跨學科的知識重組、創新。網路提供的類比和虛擬的環境，可以讓孩子們身臨其境，獲得親身的經歷、感受和實踐，而這些實驗或實踐在現實生活中是根本無法做到的，而虛擬的網路環境可以使其完全實現。這樣就使少年兒童把學習知識與動手實踐緊密地結合起來，手腦並用，充分激發了孩子們的創造性思維和創新能力。
1.4 網路可以爲少年兒童提供個性化的培養和面向未來的自我教育能力
    網路有著無限豐富的多樣性，上網者可以根據個人的需要來選擇學習的目標和方向，即可爲少年兒童提供一個極具個性特色的學習環境。孩子們可以不受學校教材、教學進度等方面的約束，根據自身不同的興趣愛好選擇目標。例如喜愛科技製作的，喜愛童話世界的，喜愛旅遊冒險的，喜愛書法繪畫的等等，都可以隨心所欲，在網路提供的廣闊空間漫遊、探索、衝浪搏擊，發展特長。同時，當今和未來的社會是複雜多變的，人類的知識總量呈爆炸趨勢劇增，任何一個人再也不可能憑藉在學校學會的知識終其一生，必須“學會學習”，具有終生學習的自我教育能力，才能適應千變萬化的世界和未來。網路環境正好爲少年兒童提供了這種終生學習、更新知識的無限空間，使少年兒童今後能夠具有面向未來，迎接飛速發展的新技術挑戰的能力。
2  網路服務對少年兒童的負面影響
    電腦和網上世界對少年兒童有巨大的吸引力，網路帶給他們一個全新的世界和多彩的生活，但“水能載舟，亦能覆舟”。少年兒童鑒別能力差，自製能力弱，可塑性大，如果使用不當，其負面影響也是顯而易見和危害極大的。前不久，《中國青年報》曾刊登《網吧鼓勵上黃網誰來管管》一文，發出救救孩子的呼籲，網路對少年兒童的負面影響已引起老師、家長、社會各界的焦慮和關注。
2.1 網路對少年兒童理想、信念、愛國主義教育的衝擊
我國新時期人才培養的目標是：培養有理想、有文化、有道德、有紀律的一代新人。少年兒童從小就不斷接受熱愛党、熱愛祖國、熱愛社會主義的教育，幫助他們樹立正確的人生觀、世界觀。但由於互聯網具有全球性、開放性的特徵。使全世界變成沒有國界，沒有地域的空間，以美國爲首的西方資本主義國家，時刻不忘“分化”、“西化”我們偉大的社會主義中國，他們利用互聯網加強思想文化滲透。如果少年兒童沒有堅定的政治立場和信念，就會淡化國家意識，動搖愛國主義信念，懷疑党的領導和社會主義制度，這種衝擊是非常嚴峻的挑戰。
2.2 網路對少年兒童道德教育的衝擊
少年兒童屬於道德意志薄弱的群體，很容易受到不良資訊的干擾、影響，導致道德行爲的失範。網路資訊五花八門，光怪陸離，對於毫無防範能力和意識的教育物件來說，網路的不良誘惑難以抗拒，據有關資料調查，某城市3000名13歲以上的少兒中有46％的人光顧過色情網站，35％的玩遊戲，76％聊天交友，甚至有的沈迷於網戀或走上犯罪道路。網路還可以讓孩子們變成“隱形怪傑”、“性別倒錯”、“年齡虛假”，這樣無形中助長了孩子們不負責任的信口開河，講假話，不誠實。因此，網路在降福於年輕一代的同時，網上一些不健康的內容也正在侵蝕涉世不深的少年兒童的純潔心靈，衝擊他們的道德觀。
2.3 網路可能造成少年兒童“個性”任意膨脹，甚至“個性”扭曲
由於網路文化具有自主性較大，依賴性較小的特點，孩子們可以在這個沒有時空限制，沒有權威約束的空間內自由自在的上網衝浪，任意的發佈和接受資訊。在網上，他們清楚地感到自我的存在，感到自己好像能主宰一切，這樣將可能造成他們的“自我中心”日益嚴重，“個性”任意膨脹。另一方面，如果他們長時間上網，終日在“人──機──人”這樣一個相對封閉的環境裏，這樣又會導致孩子們的孤僻、冷漠、緊張等心理障礙，甚至“個性”扭曲。湖北一高中生原來成績良好，上網成癮後，變得沈默寡言，成績直線下降，一天不上網，就如坐針氈，只要走進虛擬世界，就如同久旱的魚兒見了水，以至不能正常面對現實了。
2.4 消耗時間、精力、金錢，影響學習和健康
    互聯網帶給孩子們奇妙多變的虛擬空間，“遊戲人生”在網上獲得全新的含義。少年兒童缺乏自製力，導致不少孩子上網成癮，特別是現在社會上冒出來的形形色色、大大小小的“網吧”，由於管理混亂，有的簡直成了社會的公害，他們專靠吸引大量未成年人沈迷於遊戲中去迎來滾滾財源。前不久，哈爾濱曾發生一初中生在網吧連續上網4天4夜而迷不思歸的實例。在長沙大街小巷一些網吧中，常可以看見這樣的景象，在僅十幾平方米的小屋內熱浪滾滾，濁氣熏人，十幾台電腦前大都是趴著一個滿頭大汗的孩子，邊玩邊大呼小叫，有的還互相用極其下流的語言進行人身攻擊，甚至出現網上打到網下。這樣嚴重影響了少年兒童的學習，損壞了視力和身心健康，而且長時間上網，開銷不少，當負擔不起時，有的就節省早餐費，有的找父母騙錢，甚至有的不擇手段去偷、搶，以至走上犯罪的道路。
3  對策
    縱觀網路給少年兒童帶來的利弊，筆者認爲：既不能說“網路萬能”，也不能“談網色變”。網路的出現無疑爲推進少年兒童素質教育提供了一塊綠洲，我們不能因爲它的負面影響而否定其正面價值，甚至禁止少兒上網。關鍵在於規範管理和加強指導，讓更多的少年兒童能正確利用這一新時代的先進工具。作爲社會教育機構的少年兒童圖書館，面對這種現狀，責無旁貸，要積極向各級領導和社會各界呼籲加強對少年兒童上網管理和指導的重要性和緊迫性。要利用本館環境、設備、人才的優勢，加強對少年兒童網路服務中的指導工作，用我們的工作去爭奪那些不健康網吧中的青少年，佔領網路陣地。
3.1 呼籲儘快建立健全網上法規
    近年來，我國相繼推出了關於資訊網路管理的有關法律法規，如《電腦資訊國際聯網管理暫行規定》等，但以青少年爲物件的網路法規或相應的管理、保護、對策是空白，各地雖制定了一些臨時管理辦法，但力度不夠，管理難以到位。因此我們要呼籲各級領導引起高度重視，應充分認識網路是新時代對少年兒童進行教育的重要陣地，在鼓勵和支援青少年運用網路的同時，要儘快制定出未成年人利用資訊網路的管理法規。依據文明、健康、有益三大原則，進一步對網上的不良資訊進行過濾，淨化網上環境，規範管理，堅決取締嚴重危害少兒身心健康的非法網吧。加大投入，多建設爲少年兒童服務的健康網路陣地。
3.2 建設具有本館特色的少年兒童網站
    法規可以禁止少兒進入非法網吧，但少年兒童渴望上網的願望是無法禁止的，因此作爲社會教育專門機構的少兒圖書館應建設好本館的網站，爲少年兒童提供健康的網路環境。目前，我國上海、深圳、湖南、北京、南寧、福州等地少兒圖書館都相繼推出了各具特色的網站，並吸引了不少小讀者上網訪問。如湖南省少兒圖書館，開闢了“文學沙龍”、“科普樂園”、“英語角”、“名人名校”、“讀者之星”、“熱點跟蹤”等200多個欄目，並推出了本館30多萬條書目資料。上海少兒圖書館的網站更是走在前列，開闢了“電子讀物”、“科普廣場”、“世界之窗”、“帶你參觀圖書館”、“網上圖書續借”、“金鑰匙點書箱”、“遊戲樂園”等欄目，這些網站充滿童趣，信息量大，點擊訪問的少兒越來越多。
3.3 多形式的上網指導和推薦健康網站
    我們可以通過宣傳欄，資訊窗、閱讀指導小報、網上指南、輔導課、參觀圖書館等形式對少兒讀者進行上網前的指導。指導的內容應有：（1）網路給少年兒童帶來的利弊；（2）上網的自我保護措施；（3）推薦介紹本館網站和全國少兒圖書館、圖書館網站；（4）推薦介紹我國現有專門爲少年兒童開設的網站，如由團中央開辦的中國中學生報網站，還有中國中學生資訊網、中國少年資訊服務網、中小學生作文網，天天英語網等，都是針對中小學生的需要開設的。如中小學作文網，只要你將自己的作文傳給在線老師，將會收到對作文的評改。這些網路構思巧妙，健康有益。
3.4 改善本館網路服務環境
    要禁止少兒進入非法網吧，社會就必須爲他們創造一個健康的網路環境。少兒圖書館開設的多媒體閱覽室或資訊網路中心都應該成爲孩子們上網的重要陣地。但目前我國各地少兒圖書館由於經濟原因，發展很不平衡，沿海發達城市少兒圖書館的多媒體閱覽室都頗具規模，而內陸省市的少兒圖書館由於受經費的限制，大都規模較小，一般僅設有10-20台電腦，有的室內面積狹小，條件簡陋，而且上網速度慢，根本無法滿足少年兒童的要求。作爲現代少兒圖書館，網路服務將會顯得越來越重要，因此各館要千方百計籌措資金，加大投入，改善本館網路服務的環境條件，使孩子們感到方便、快捷、有益、有趣，才能把他們從那些非法網吧中吸引過來。
3.5 組織舉辦健康有趣的網上活動
    網路覆蓋面大，資訊傳遞快，少兒圖書館可根據不同時期的中心確定不同的主題，在網上組織少年兒童開展一些健康、有趣、益智的活動。如上海少兒圖書館開展的網頁製作競賽，吸引了全國各地的少年兒童參加；湖南省少兒圖書館正在籌備的《新世紀的家園》網頁製作大賽即將推出；團中央、資訊産業部、文化部爲慶祝建黨80周年聯合舉辦的《黨在我心中》全國青少年電腦作品大賽中含網頁製作、電腦繪畫、電腦小報、電腦音樂等形式，這些活動我們都應該組織少兒讀者積極參加，這些活動形式也值得我們借鑒、創新。
3.6 加強館員資訊素質教育，發揮館員的主導作用
    在網路日益普及的新形勢下，要爲少年兒童提供高水準、高質量的網路服務，首先應當提高館員自身的資訊素質。即館員的資訊意識、資訊道德、資訊能力和電腦操作與資訊檢索等方面能力。另外Internet 以英語爲標準語言，英語學習也急待加強。同時在網路服務中，要充分發揮館員的主導作用，館員不僅是管理者、指導者、導航員，還應該成爲少年兒童上網的“護花使者”，心理健康的諮詢者，心理障礙的治療醫生。這樣才能引導少年兒童以求知的心態觸網，對目前上網中出現的問題，不是指責、教訓，而是疏導，引導他們全面正確地認識網路的作用，增強網路自我教育能力，使網路真正成爲他們的良師益友。
3.7加強網路服務的綜合管理和協作協調
網路服務，這塊資訊時代出現的新的教育陣地，光靠少兒圖書館這一家，是根本無法佔領的。必須依靠社會有關職能部門、學校、家庭一起共同努力，互爲補充，形成合力、綜合管理，組成一張“安全防護網”。在當地，我們要加強與資訊産業部門、教育部門的聯繫，共同制定出本地區爲少年兒童網路服務的方案、計劃，向上級領導反映情況，引起重視，爭取支援；與學校和其他少兒教育機構，要加強對校園網或其他兒童網站的協作協調和聯合開展活動及指導；與家庭，要幫助家長正確認識網路的積極作用和普及網路知識，讓家長成爲管理指導的主力軍。在全國，我們要加強與各類圖書館，主要是少兒圖書館的協作協調，在資訊資源建設上，結合各館實際，協調分工，不搞重復建設。形成各具特色的資訊資源庫和全國範圍內的一個互爲補充，有機結合的少年兒童資訊資源大網路。
總之，網路是一個正在迅速發展的新型媒體。少年兒童上網已成爲全社會所關注的問題，少兒圖書館如何爲少年兒童提供網路服務也應該成爲我們儘快研究、探索的新課題。在網路立法尚不完善，網路技術飛速發展的今天，我們一定要發揮少兒圖書館社會教育機構的優勢，聯合一切社會力量去佔領網路這一重要新型教育陣地，讓當代“網上一代”的少年兒童把握正確的方向，健康茁壯地成長。
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