電子閱覽室在少兒圖書館數位化、網路化建設中的作用
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摘　要  從三個方面闡述了新的資訊環境下，電子閱覽室在少兒圖書館數位化、網路化建設中的重要作用，提出了建立和完善數位圖書館網路化，不只是大型圖書館的任務，更重要的應由各中小型少兒圖書館，通過建立完善自己的電子閱覽室來進行參與，充分發揮電子閱覽室的作用。 

關鍵字  少兒圖書館　電子閱覽室　數位化建設
在電腦技術、網路技術、通訊技術和資訊處理技術飛速發展，光碟多媒體出版物的大量發行，以及Internet網和其他資訊網路上資訊資源十分豐富的情況下，傳統的少兒圖書館已不能滿足廣大少年兒童對知識和資訊日益增長的需求。“電子閱覽室”的出現，賦予了少兒圖書館新的內涵，成爲現代化圖書館的重要標誌。它的出現大大改變了“書”的形式，也改變了“讀”的方式，使得人們獲取知識和資訊的方式發生了巨大的變化。讀者通過這視窗，不僅可以盡情地閱讀豐富的館藏多媒體光碟文獻，還可以在世界性的“Internet”網上漫遊、捕捉資訊，亦可以在相關行業聯網圖書館的資料中探索。隨著電子閱覽室功能的不斷完善和管理、服務質量的不斷提高，它必將在少兒圖書館數位化、網路化中，發揮越來越重要的作用。
1  從數位化、網路化圖書館構成的三要素來看電子閱覽室的重要性
說到數位圖書館或者圖書館數位化，人們首先想到數位化資源的開發，即將傳統圖書館的印刷文獻資源進行數位化轉換、存貯、標引等方面的工作，而且這一工作無論在國內還是國外往往都局限在一些國家政府機構的權威性的大館，似乎與一些中小型少兒圖書館無關。其實不然，大型館共同參與的館藏文獻數位化轉換只是數位化圖書館建設的第一步，並不是真正意義上的數位圖書館，只爲未來的數位圖書館提供一定的共用資源和環境。真正的數位圖書館，應該是針對高價值的圖像、文本、語言、音響、影像、影視軟體及科學資料等多媒體資訊進行收集，以及高質量的保存和管理並能提供在廣域網上高速、橫向、跨庫連接的電子存取服務。因此，一個或數個大型館只是完成有關文獻資源的數位化轉換，不能構成真正意義上的數位圖書館。數位圖書館應該是若干個聯合結構的總稱。在功能上，應該使人們能夠智慧化地存取全球網路不斷增多的以多媒體數位化格式存在的巨大資訊。在構成上，應該有三大要素：①數位化的資訊資源；②資料庫管理服務系統；③圖書館網路服務系統。
電子閱覽室的建立完全可以成爲數位圖書館中資料庫管理服務系統和網路通訊服務系統的一個工作站和服務口。同時還可將自己本館的已數位化的書目資料庫提供到網上爲讀者服務。因此值得每一個中小型少兒圖書館關注和投入。應該把建立和完善電子閱覽室的服務功能作爲促進數位圖書館的重要工作來做。由於數位圖書館是資源分享的最佳模式，中小型少兒圖書館如果沒有這樣一個入口，讀者來到館裏就會被關在資源分享的大門之外。因此，電子閱覽室就是數位圖書館聯合體中的重要入口和接點。加強各館電子閱覽室建設，對於網路技術的交流與發展無疑是有一定的促進作用，同時可爲拓展未來的數位圖書館的發展空間和維度作好準備。   

2  從數位圖書館的服務效益和質量看電子閱覽室的重要性
與傳統圖書館相比，數位圖書館具有如下特點：
（1）利用電腦作爲管理各種文件資訊資源的基本手段；
（2）採用先進的數位化存貯技術；
（3）資訊的組織形式從順序的線性的方式轉變爲直接的網狀的方式；
（4）通過各種電子通信手段和電腦網路，將用戶和各種文獻資訊資料庫（國際的國內的）連接起來；
（5）利用各種新技術如光碟存貯、超媒體、資料庫等，組織較大的資料庫檢索服務系統，爲用戶提供有效快速的服務。
一個好的電子閱覽室也應該具備以上特點，特別是人機交互，網路與用戶之間的服務與操作都要通過閱覽室這個物理空間和其中的設備來完成。因此電子閱覽室建設與利用的好壞直接關係到未來數位圖書館建設的質量與效益。電子閱覽室成了這樣的檢索服務系統的一部分。同時總體上需要整個數位圖書館內部協作才能完成。
而我國目前在建設數位圖書館的進程中欠缺的就是這種協作性，過去在傳統館藏文獻上提出的資源分享的口號一直難以真正實現。其原因就是傳統圖書館網路大多按行政系統劃分，公共系統、學校系統等條塊劃分太清楚，這種系統之間相分割，也會成爲未來數位圖書館建設進程中的障礙。我認爲要打破這堵牆就要靠電子閱覽室。有條件的少兒圖書館要建立有一定標準的、設施配備齊全的電子閱覽室，特別是要建立集公共、學校、科研爲一體的數位圖書館網路，非得靠電子閱覽室作爲相互連接的接點，才能建立總體上具有真正意義的數位圖書館，使讀者通過本地區任何一個電子閱覽室的伺服器找到他想要的資訊。因此，在建立數位圖書館和電子閱覽室中更需要協作，要有一定的協定和標準，這裏不僅有跨省跨地區的遠端存取問題，還存在著硬體配套問題、傳輸速度問題以及格式轉換問題。
3  從數位資訊的存貯技術和對客戶的要求看電子閱覽室的紐帶作用
把數位文獻以便於使用和檢索的檢式保存在具有大規模貯能力載體上是數位圖書館最基本的存在方式。訪問和使用這些載體正是電子閱覽室的工作目標和基本要求。現代數位文獻的檢索方式正全方位地改變著人們學習研究的過程，也改變著人們的閱讀習慣、交流習慣包括識別資源、資料評價和分析、研究、傳播的方式。但網路環境下，用戶也必須具備從大量同類資源中搜尋所需要的相關資源的能力以及對相關資源進行選擇和比較的能力。電子閱覽室對公衆用戶的上述能力必然承擔一種培訓任務，以及相關的服務。僅僅把數位保存作爲一種可替代的存貯形式，將傳統文獻以分解方式建立成類比複製品而後束之高閣，對用戶而言不僅不負責，也難以滿足更多用戶的需求，最終會導致大量的數位資訊無人問津和浪費。對整體社會效益而言也是一種極大的浪費。
美國小學畢業生，能夠熟練地在圖書館利用電腦和縮微膠片系統查找自己所需的各種文字和圖像資料，這與平時多進行實際操作是分不開的。我國在進行文獻檢索理論教育的同時，應注重學生操作練習，理論聯繫實際，使學生切實掌握各類文獻的查詢方法和各類工具書的使用方法。中小學生年齡偏小，文化層次和理論水平相應不高，更應該側重操作技能的培訓。電子閱覽室應密切配合教學，幫助學生完成實際操作訓練，培養和提高學生的實際操作能力。
昌平區圖書館自2001年3月建立電子閱覽室以來，爲了讓全區廣大少年兒童從小樹立“學科學，愛科學”的觀念，幫助他們增長知識，開拓視野，融娛樂學習爲一體，先後爲少年兒童免費舉辦了“瞭解你喜歡的網上圖書館”、“教你上網一點通”、“暢遊網路”等活動。有的小讀者不懂得操作程式，就配備專人給予分別指導，使他們基本上掌握網路方面的操作技能；有的小讀者在我們專爲少年兒童準備的10個網址上相互穿梭瀏覽；還有小讀者觀看特爲他們準備的動畫片、教育片、科學片；通過舉辦少兒網路教育活動，提高了少年兒童在網路環境上的動手能力，增強了創新意識，爲今後進一步學習電腦知識打下基礎，受到家長和孩子們的歡迎。
因此各中小型少兒圖書館的電子閱覽室功能的完善對數位圖書館系統的建立，不僅起著橋梁紐帶的作用，而且在提高用戶素質、促進數位資訊資源有效使用、推動數位圖書館網路發展完善的作用，簡直就是神經系統上的神經元。反過來，用戶素質的提高，以及他們總是希望檢索那些更易於操作、易於查詢、易於傳遞的數位資訊這一要求，促使專業人員創造更加可靠、易用的格式保存數位文獻，並提供更加方便的檢索服務，加強電腦硬體和網路的履行和維護方面的工作。
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