兒童圖書館員、父母與幼稚園教師
對幼兒閱讀行爲的影響之調查研究
臺灣省台中圖書館  周均育
摘  要  閱讀是人類最主要的學習活動，兒童閱讀除由父母、老師的協助引導養成其閱讀興趣外，仍需閱讀環境的配合，圖書館是引起閱讀動機的最佳環境之一。本研究探討兒童圖書館員、父母、幼稚園教師與兒童閱讀行爲間的互動關係，並深入探討父母伴讀（親子共讀）對幼兒閱讀行爲的影響、兒童語文程度、閱讀偏好與閱讀頻率等閱讀行爲的探討及兒童讀物的來源與選擇。研究物件涵蓋台中市13所公立公共圖書館兒童圖書館員、台中市政府立案之幼稚園的129位教師與159位兒童家長與153位兒童。研究結果發現：（1）兒童圖書館員專業背景不足，且多非正式編制人員。（2）影響父母帶兒童到圖書館意願除了館藏之考慮外則爲館員的服務態度。（3）兒童圖書館員辦理推廣活動缺乏新意，多以守成爲要。（4）說故事活動與兒童利用圖書館有關，且是父母喜歡帶兒童到圖書館參加的兒童閱讀活動之一，但公共圖書館辦理說故事活動者不足50%，且均非由兒童圖書館員主講。（5）說故事活動是幼稚園教師最常使用的閱讀指導活動，也是家庭中主要的父母伴讀（親子共讀）活動。（6）班訪活動不僅與兒童圖書館員的服務態度有關也與兒童利用圖書館有關。（7）親子讀書會較適合幼稚園兒童參加。（8）有98.7%的父母均在兒童5歲前實施伴讀，主要伴讀人是母親，最常使用的兒童讀物類型是圖畫書、動物故事、神話、冒險故事，且有59.1%的父母伴讀時間以睡覺前居多。（9）父母伴讀的優點以增進親子關係比例最高，其次爲增強語言能力與增加知識。（10）兒童圖書館員察覺兒童對漫畫及笑話的喜愛。（11）圖書角成爲幼稚園教學必備之環境。（12）兒童圖書館員、父母及幼稚園教師三者對閱讀指導的重點並不相同。
1 前言
兒童天生就具有吸引人的特質，像一面鏡子照出人類光明的未來。依據心理學家研究，人類兒童期腦部在生理方面已發育成熟，但在心理層面的發育尚未完全成熟，是最具發展潛力的處女地。至於嬰幼兒的研究，更因其尚未具有充分的語言表達能力，僅能從間接途徑瞭解其腦部及心理層面的發育狀況，至今仍是一個不確定的謎團。雖然如此，人類從間接途徑所獲得的研究結果仍證實嬰幼兒（甚至包括腦部已發育的胚胎兒）的腦部如同一個“無底洞”，可以無限量吸納其所接觸到的訊息。美國聯邦參議員莫理漢（Daniel P. Moynihan）說：“一個社會的前途，可以從它如何照顧兒童來預測”（注1）。美國兒童文學家石德萊（Helen R. Sattley）也曾說：“兒童是喜歡閱讀的，如果沒有圖書館，就無法引發兒童的學習興趣”（注2）。從學者專家言論中我們可以瞭解兒童具備超強的能力，是社會未來的主人翁，如果沒有提供良好的學習環境，善用其喜愛閱讀的特性，將無法培育出優秀的棟梁，而圖書館正是提供良好閱讀環境的最佳場所。
    父母在兒童前期扮演非常重要的角色，常言道：“身教重于言教”，兒童在此時期，因與父母接觸時間最長，且非常認同父母，對父母的一言一行都會非常專注地模仿。如果讓每位父母都喜愛閱讀，喜歡利用圖書館，相信多數兒童一定也喜愛閱讀，喜歡利用圖書館。在嬰兒時期思想的培養最易生根，所以認爲幼稚教育的時間越早越好，由此可知圖書館利用教育更應及早落實于幼兒（注3）。而筆者于2001年2月24日-25日參與第四屆海峽兩岸兒童及中小學圖書館學術研討會，從大陸圖書館同道口中得知大陸已將此理念付諸行動，在各省處處設立少兒圖書館。
近年來，臺灣積極推動兒童閱讀運動，開始重視幼稚園教育。曾志朗在其演講中指出“教育永遠是很重要的，我們看到一歲到三歲的小孩，他們腦神經射出來的突觸都是越來越多，三歲四歲以後我們看到他的整合，所以他的脾氣、他的EQ都在那時候需要靠我們來建立，所以要慎用教育理論，開發幼兒潛能”（注4）。依據世界各國研究顯示除了父母與兒童的互動會影響兒童未來的閱讀能力外，教師亦扮演重要角色。同時也指出幼稚園教師並未積極引導兒童閱讀故事，或在遊戲時間鼓勵兒童主動去閱讀圖書。依據摩洛與偉恩斯坦（Morrow & Weinstein）在一項改變幼稚園教室中圖書擺設位置的研究發現，把圖書擺放在兒童能看到並拿到的位置，改變圖書角落的座椅，以及將圖書角落佈置的美觀舒適，可以使兒童取閱圖書增加25%（注5）。  

  依據筆者于1999年2月以電話調查各縣市立文化中心兒童室（注6），發現兒童室辦證年齡多集中在四至六歲甚至國小以上，其經營著重在國小兒童，長期以來一直忽視學齡前的幼兒（尤其是四歲以下的幼兒）、家長的需求及其它需要兒童書籍的人士。蔣渭水早在1921年刊載的“臺灣診斷書”中提到要治療臺灣的處方有五項，其中兩項處方是幼稚園及圖書館（注7），可見幼稚園教育與圖書館利用的重要性。
 臺灣公共圖書館有兒童室的設立，卻無提供幼兒利用圖書館的服務；且以父母、幼稚園教師、公共圖書館三者來探討幼兒閱讀行爲之論題，國內無任何資料可考，更激起筆者想爲幼兒閱讀盡一些心力，爲幼兒爭取應有的權利，如讓幼兒享有利用圖書館的權利，借閱證辦理不限年齡，且能在父母的陪伴下一起享用公共圖書館兒童室內所有相關設施與提供的服務。
 誠如賴苑玲所言“從小養成閱讀習慣的人，在認知、語文與辭彙能力方面表現的特別好”。奠定兒童良好閱讀習慣，將有助於文化的傳承，使兒童具備終身學習的基本能力（注8）。李察遜（Selma L. Richardson）認爲自嬰兒呱呱落地開始，就應該在公共圖書館環境中占一席之地（注9）。目前公共圖書館對兒童辦證年齡多限制在四歲以上或國小一年級以上；在兒童室服務物件、辦理說故事活動、兒童讀書會及親子讀書會多數以國小兒童爲主，反而忽視了學習能力最強，養成習慣最重要階段之學齡前幼兒（注10），亦拒絕“准媽媽”、父母、青少年及研究兒童文學者利用兒童室；班訪方面，僅臺北市立圖書館民生分館訂有班訪手冊，但和其他公共圖書館一樣均被動受訪，而非主動到校服務。人一生中大腦生長最迅速的時期是在零到六歲，是幼兒學習閱讀最佳時期，錯過此時期再去培養兒童閱讀習慣，常事倍功半（注11）。而促使兒童閱讀成就的主要因素包括閱讀兒童讀物、父母引導兒童閱讀的能力、教師引導兒童閱讀及利用兒童讀物的能力，以及幼稚園內兒童讀物與相關設備的多寡（注12）。本研究目的包括下列四點：
    1、探討公共圖書館的兒童閱讀活動現況。
    2、探討兒童圖書館員、父母、幼稚園教師與兒童閱讀行爲間的互動關係。
    3、探討父母伴讀（親子共讀）對幼兒閱讀行爲的影響。
    4、探討兒童語文程度與閱讀偏好、閱讀頻率等相關閱讀行爲。
2  研究物件及取樣方法
本研究旨在探討公共圖書館的兒童閱讀活動及兒童圖書館員、父母、幼稚園教師與兒童閱讀行爲間的互動關係，並瞭解父母伴讀（親子共讀）對幼兒閱讀行爲的影響及兒童語文程度、閱讀偏好與閱讀頻率等閱讀行爲。故研究物件包括兒童圖書館員、幼稚園大班兒童的父母、幼稚園教師與幼稚園大班兒童四種：
2.1  兒童圖書館員：將位於台中市的台中圖書館暨黎明分館兒童室、文化中心圖書館兒童室
暨兒童分館、中區、東區、南區、西區、北區、北屯區、西屯區、南屯區及協和圖書館（原屬西屯區圖書館之分館）兒童室共13位兒童圖書館員。
2.2  幼稚園大班教師：依台中市中區、東區、南區、西區、北區、北屯區、西屯區、南屯區
共8個區各分組隨機抽取50﹪的幼稚園，共47所，其中公立16所，私立31所，從隨機抽取之47所幼稚園中，各校選取2班大班，以被選取之大班教師爲教師樣本，因每班有2位教師，共計94班188位教師。
2.3  幼稚園大班兒童：從被選取之大班教師的班級中，每班由教師各隨機選取2位經父母同
意之兒童爲研究物件，共188位元兒童。
2.4  幼稚園大班兒童的父母：各校選取2班大班，以被選取兒童（每班2位）的父母爲父母
樣本，共188位元父母。
3  研究工具
    本研究依據文獻分析，設計兒童圖書館員、幼稚園大班兒童的父母與教師等3種問卷及幼兒訪談表，經專家學者檢視後做預測，修改不適合之題目後正式進行訪談與問卷調查作業。自2001年9月7日至11月15日止，計發放問卷包括13所公共圖書館與47所幼稚園。兒童圖書館員問卷回收率達100%；父母問卷原預計發放188份，因三所幼稚園僅一班大班，故實際發放182份，回收159份，回收率達87.4%；幼稚園教師問卷原預計發放188份，因上述三所幼稚園減班及部分私立幼稚園大班僅一位教師，故實際發放150份，回收129份，回收率達86%；依據父母問卷統計應訪談47所幼稚園的182位幼稚園大班兒童，而實際兒童訪談人數爲153位，訪談率達84.1%。
4  調查結果之分析與結論
    本研究以探討影響幼兒閱讀行爲爲目的，從問卷的統計分析中，分別以兒童圖書館員、兒童閱讀活動、父母伴讀、兒童讀物、學校圖書角及兒童語文程度與閱讀行爲等六部分歸納如下：
4.1 兒童圖書館員
4.1.1 兒童圖書館員專業背景不足。
在13所公立公共圖書館中，兒童圖書館員均非圖書館系所畢業，而受過圖書館訓練者僅占53.8%，依據筆者實查台中圖書館2位兒童圖書館員中僅1位兒童圖書館員受過圖書館學專業訓練；而修過與兒童相關課程者僅占30.8%，全部集中在區圖書館及文化中心兒童分館。
4.1.2 兒童圖書館員多非正式編制人員。
    在調查的公共圖書館中，兒童圖書館員屬正式編制者僅占30.8%，其餘均爲臨時人員，且多數集中在區圖書館，按日計酬，待遇較低，加上開放時間長，周六、周日休假機會少，工作人員不足，嚴重影響工作士氣。     
4.1.3  影響父母帶兒童到圖書館的意願，除了館藏之考慮因素外，則爲館員的服務態度。
    調查結果顯示館員的學識背景遠不如館員的服務態度重要，足見“專業”已不再只著重專業知識，亦應包括專業精神及專業的服務態度。
4.1.4 兒童圖書館員辦理推廣活動缺乏新意，多以守成爲要。
    兒童圖書館因人力不足，加上兒童圖書館員多爲臨時人員，以被動方式配合辦理活動，例如說故事活動均非兒童圖書館員親自主講，需另請專人說故事，導致有些區圖書館以無經費爲由，不辦理說故事活動。
4.1.5 圖書館活動宣傳方式以海報爲主。
事實上，台中圖書館與台中市立文化中心均透過網站宣傳每月活動，台中市立文化中心亦於群健有線電視月刊刊登每月活動，但填答者均未談及這些宣傳方式，值得進一步探討。
4.2 兒童閱讀活動   

4.2.1 說故事活動
    （1）公共圖書館辦理說故事活動者僅占46.2%，且均非兒童圖書館員主講，顯見公共圖書館對兒童不夠重視。
    十三所公共圖書館中僅6所辦理說故事活動（46.2%），而區圖書館僅2所辦理，每周辦理一次爲主（僅台中市立文化中心兒童分館每周辦理三次以上），辦理的時間皆集中在周六、周日，活動物件以國小及幼稚園兒童爲主，不包含未入學之幼兒。分齡辦理者以台中市立文化中心及其兒童分館爲主，相較於美國公共圖書館多數由兒童圖書館員說故事，且分齡辦理，活動物件降至新生兒，國內公共圖書館應加快腳步迎頭趕上。
    （2）說故事活動是父母喜歡帶兒童到圖書館參加的兒童閱讀活動之一。
    兒童圖書館員認爲說故事活動是圖書館舉辦研習活動以外最重要的閱讀活動之一也是最受親子喜歡的活動，而父母認爲最常帶兒童參加圖書館的閱讀活動是說故事活動，但仍有7.7%的圖書館不允許親子一起參加說故事活動。
    （3）說故事活動與兒童利用圖書館有關。
    69.2%的兒童圖書館員認爲說故事活動與兒童利用圖書館有關，事實上公共圖書館辦理說故事活動者僅占46.2%，兩者間的落差，值得再進一步研討。
    （4）僅3.1%的幼稚園教師認爲公共圖書館曾主動到幼稚園辦理說故事活動。
    公共圖書館中僅台中市立文化中心兒童分館曾主動到幼稚園辦理說故事活動，而幼稚園與圖書館合辦的活動亦以說故事活動爲主。
    （5）說故事活動是幼稚園教師最常使用的閱讀指導活動。
    93.8%的幼稚園教師以說故事方式進行閱讀指導，有86.8%的幼稚園教師與兒童討論書的內容。
 （6）說故事是家庭中主要的父母伴讀（親子共讀）活動。
多數兒童喜歡父母爲其說故事，81.6%的兒童自己挑故事書，而48.4%的父母伴讀地點是床邊，59.1%的父母伴讀時間是睡覺前，閱讀是心靈的休閒與知性的熏陶，最好在不要有心理壓力的情況下，才能夠“悅”讀（注13），平均約50%的父母是在沒有讓兒童有心理壓力的情況下，選擇睡覺前在床邊爲兒童說故事，讓兒童“悅”讀，所以88.2%的兒童喜歡閱讀。但只有24.5%的父母每天伴讀。
4.2.2 班訪
    （1）雖然76.9%的兒童圖書館員認爲班訪活動與兒童利用圖書館有關，但公共圖書館在幼稚園班訪活動方面未主動積極辦理。
    十三所公共圖書館中有23.1%（3所區館）圖書館未辦理幼稚園班訪活動。而幼稚園教師從沒辦理班訪活動者達62%，曾辦理班訪活動之28.7%幼稚園中，其參觀的圖書館以自己學校之圖書室爲主占25.6%，此顯示公共圖書館多數被動接受幼稚園班訪活動，並未主動邀約幼稚園。
    （2）幼稚園教師與圖書館約定班訪時間以電話聯絡的方式爲主。
    幼稚園教師與圖書館約定班訪時間以電話聯絡的方式爲主（16.3%），此顯示手續越簡單方便，越能符合教師的需求。
    （3）幼稚園教師班訪意願與兒童圖書館員的服務態度有關。
    幼稚園教師中53.5%的班訪意願與兒童圖書館員的服務態度有關，在28.7%曾辦理班訪活動之幼稚園中，16.3%的幼稚園教師對圖書館提供之班訪活動感到滿意，而且希望在學期中進行。
4.2.3 讀書會
    （1）僅一所區圖書館舉辦過以幼稚園兒童爲物件之親子讀書會。
    本研究顯示23.1%兒童圖書館認爲父母喜歡帶兒童到圖書館參加的兒童閱讀活動是讀書會，但僅1.2%的父母曾帶兒童參加讀書會。就筆者工作經驗，台中市公共圖書館辦理兒童讀書會或親子讀書會仍以國小兒童爲主要物件。
    （2）圖書館與幼稚園合辦讀書會活動是以親子讀書會爲主。
因多數幼稚園兒童識字不多，需父母協助，所以較適合參加親子讀書會，本研究發現讀書會活動占3.1%，且僅限親子讀書會，顯示親子讀書會較適合幼稚園兒童參加。
4.2.4 幼稚園課程中的閱讀活動頻率很高，其中每天安排閱讀活動者達48.8%。
有93.8%幼稚園教師閱讀指導方式以說故事活動爲主，86.8%閱讀活動以討論書的內容進行。91.4%的父母以說故事方式指導兒童閱讀，另61%的父母在說故事活動後進行內容討論。   

4.2.5 兒童圖書館員、父母及幼稚園教師三者對閱讀指導的重點皆不相同。
兒童圖書館員最常進行的閱讀指導的仍以查工具書爲主，例如查百科全書占61.5%，查字典占30.8%。因圖書館屬寧靜環境，故朗讀不適合在圖書館指導，本研究顯示兒童圖書館員不進行朗讀指導，而朗讀適合在家中或學校進行（各占39.6%及49.6%）。最基本的閱讀指導－拿書與翻書的方法主要仍靠父母與幼稚園教師來指導（各占54.1%及81.4%）。
4.2.6 閱讀後表演是幼稚園教學的主要閱讀活動之一。
閱讀後表演是幼稚園教學的方式之一，兒童可以在閱讀後針對書的內容做角色扮演，透過表演強化兒童對書的內容之理解程度。
4.3 父母伴讀
4.3.1 98.7%的父母均在兒童五歲前實施伴讀，且59.1%的父母伴讀時間以睡覺前居多。
    依據相關文獻顯示，早在胎兒時期透過父母溫柔的聲音朗讀兒童讀物實施閱讀胎教，就能讓其在降臨人世後對閱讀有反應，足見越早對新生兒伴讀越能落實兒童閱讀行爲。對日本、美國與英國的父母而言，從嬰兒十個月大起開始親子共讀可能晚了，但國內父母卻認爲言之過早（注14）。本研究發現98.7%的父母均在兒童五歲前實施伴讀，只有17%的父母在兒童零歲時實施伴讀，表示多數父母認爲兒童有語言表達能力時（約一歲）才適合接觸閱讀。
4.3.2 父母伴讀時最常使用的兒童讀物類型是圖畫書，其次是動物故事、神話、冒險故事。
學者專家認爲兒童最喜愛的兒童讀物類型是動物故事、冒險故事及幻想故事（神話）三種。本研究顯示父母對兒童的閱讀興趣與學者專家的看法一致。
4.3.3 父母每天伴讀比例不高。
    有96.9%父母雖認爲兒童會因父母伴讀而喜歡閱讀，但只有24.5%的父母每天伴讀，此顯示多數父母無法每天伴讀。
4.3.4 父母伴讀的優點以增進親子關係比例最高，其次爲增強語言能力與增加知識，而兒童的主要伴讀人是母親。
4.4 兒童讀物
4.4.1 家庭與幼稚園的兒童讀物以購買爲主要來源，其次是向圖書館借閱。 

4.4.2 圖書館與家庭選擇兒童讀物的方式：圖書館主要靠書商目錄，其次是得獎優良讀物。家庭中父母則以報刊書目爲主，其次是得獎優良讀物。    

4.4.3 兒童圖書館員、父母及幼稚園教師三者多能掌握兒童閱讀興趣。
父母與幼稚園教師認爲兒童最喜歡的兒童讀物類型是圖畫書、動物故事及神話。與兒童自己認爲最喜歡的前三種讀物類型相似，但兒童圖書館員察覺兒童也對漫畫及笑話的喜愛。
4.4.4 幼稚園兒童對兒童讀物的喜好範圍很廣泛。
    馮秋萍曾指出喜歡閱讀的兒童其閱讀的主題較廣泛，且經常閱讀的兒童較常去圖書館（注15），在筆者親訪過程中發現幼稚園大班兒童對兒童讀物的喜好範圍很廣泛，從訪談結果顯示兒童對各類型兒童讀物之喜好，如笑話、科學、冒險故事、童詩、歷史、童謠等（除其他類型外）比例均很高，連比例最低的恐怖故事都達54.2%，此與馮秋萍說法相符，表示應從小培養兒童多元化的閱讀興趣。
4.5 學校圖書角
4.5.1 父母認爲幼稚園教學方式及幼稚園教師教學經驗與兒童的閱讀行爲有關。
依據調查結果顯示父母認爲幼稚園的教學方式與兒童的閱讀行爲有關者高達98.1%，父母認爲幼稚園教師的教學經驗與兒童的閱讀行爲有關者亦達93.7%。依據美、加、英、日、紐等七國研究顯示父母、教師與兒童的互動會影響兒童未來的閱讀能力，所以父母應審慎爲兒童挑選教師。
4.5.2 圖書角成爲幼稚園教學必備之環境。
    各幼稚園教室中設有圖書角僅97.7%，而未設置的原因是空間有限及晚上供安親班上課。
4.5.3 圖書角佈置美觀舒適，位置明顯且易用，可引導兒童注意圖書角，吸引兒童閱讀。
    筆者親訪各幼稚園，實際觀察結果以私立幼稚園佈置的較出色，例如在幼稚園的教室中，各個學習角均佈置的美觀舒適、乾淨清爽，其圖書角放置立式期刊架，展示的每一本書封面均能讓兒童看見，透過封面色彩及圖案吸引兒童閱讀，提高兒童取閱圖書的頻率。
4.6 兒童語文程度與閱讀行爲
4.6.1 本研究以卡方檢定，發現兒童的語文程度與兒童對閱讀的喜好及閱讀動機均未達顯著差異，但兒童的語文程度與兒童的閱讀方式及對圖文閱讀之喜好則達顯著差異（p<0.05）。
4.6.2 兒童圖書館員、父母及幼稚園教師三者在閱讀頻率方面，以每天閱讀頻率最高，均達60%以上。兒童閱讀頻率則以每周至少閱讀1次頻率最高，占61.4%。就整體而言，兒童圖書館員、父母及幼稚園教師均具有閱讀習慣，唯兒童閱讀頻率仍需加強。   

5  建議
    綜合以上結論，提供八點建議如後：
5.1 加強兒童圖書館員專業訓練及服務態度
    填答者除台中圖書館及文化中心外，多數爲該館（區圖書館）之主要負責人，由於館員少，兒童室均由全館館員輪流負責，所以最瞭解狀況的人不一定是現任負責兒童室之館員。且區圖書館館員多數爲臨時人員，故派館員受訓時多以主要負責人爲主，而不願派臨時人員去受訓，也因此影響館員專業知能之提升。
圖書館應爭取合理人員編制，即使在無法改變人員編制現況下，主事者亦應改變觀念，讓負責兒童室之館員有機會參加圖書館學專業訓練，例如選修空中大學的圖書館學課程、參加臺灣圖書館之遠距教學、圖書館學會辦理之圖書館學研習及台中圖書館辦理的公共圖書館館員研習等相關課程，以提升其專業知能，並加強訓練其服務態度，依據調查結果顯示館員的服務態度僅次於兒童館藏，是影響父母帶兒童利用圖書館的因素，所以良好的服務態度可以彌補專業知能不足之缺憾。
5.2 改善兒童圖書館辦理說故事活動之現況
5.2.1 積極培訓兒童圖書館員說故事的能力。
    說故事活動多由教師或志工主講，沒有一所兒童圖書館辦理的說故事活動是由兒童圖書館員主講，與美國公共圖書館均由兒童圖書館員主講之情形完全不同，一旦臨時主講者缺席時，兒童圖書館員又不會說故事，則說故事活動將被迫取消。唯有培訓兒童圖書館員說故事的能力，例如辦理說故事技巧研習班，或請說故事專業團體如小大繪本館來訓練兒童圖書館員說故事的能力，並要求兒童圖書館員實習說故事，然後正式上場說故事，如此才能預防說故事活動因主講者缺席而被迫取消之情形，且能拉近兒童圖書館員與小讀者間之距離。
5.2.2 廣召說故事志工，以彌補人力不足之缺憾。
    因兒童圖書館員人力不足，單靠兒童圖書館員說故事是無法支應兒童室之讀者服務，所以必須廣召說故事志工或與相關說故事團體合作例如小大繪本館、毛毛蟲兒童哲學基金會、台中市主婦聯盟等，以彌補人力不足之情形。
5.2.3 降低活動物件年齡層至新生兒，依情況分齡辦理，並增加說故事活動場次。
    對於不識字之幼兒，說故事活動可以增加其語言能力，影響其將來的閱讀成效，並能及早吸引幼兒利用圖書館。本研究發現圖書館辦理說故事活動物件以幼稚園大班及國小兒童爲主，僅台中市立文化中心兒童分館包含幼兒；辦理的場次集中周六、周日，且一周僅辦理一場，忽略幼兒的需求。因每一年齡層的需求不同、理解力也不同，故說故事的方式亦需配合不同年齡層的需求而以不同方式呈現。因此筆者期盼說故事活動能分齡辦理，而年齡層能降至新生兒，一方面可訓練父母爲新生兒說故事，且讓新生兒熟悉圖書館的環境，爲其日後利用圖書館鋪路。1999年筆者于美國喬治王子郡柯林頓分館（Prince George’s County Memorial Library System－Surratts-Clinton Branch Library）兒童室實習時曾向英惠奇（Harriet Ying）分館長建議說故事活動之物件應涵蓋新生兒，以訓練父母說故事之能力，並及早讓新生兒熟悉圖書館的環境，英館長非常贊同。而美國圖書館學會已於2000年5月推出從新生兒就開始閱讀的方案，目前美國公共圖書館說故事活動已逐漸降低年齡層，並計劃涵蓋新生兒。
5.3 圖書館應主動與學校聯繫，建立良好溝通管道
    本研究發現公共圖書館對外服務多采被動方式，例如學校要求參觀圖書館（班訪）時，才指派館員導覽，並未主動向學校介紹圖書館提供的服務專案，所以幼稚園班訪活動主要以參觀自己學校的圖書室爲主，幼稚園認爲無需利用公共圖書館。
    筆者認爲圖書館不要再固守於象牙塔中，應主動與學校聯繫，以瞭解學校教育的需求，例如說故事活動適合國小與幼稚園兒童，圖書館除固定時間於館內辦理外，更應走出圖書館與國小及幼稚園合辦說故事活動，每周固定一個時段，由兒童圖書館員前往學校爲兒童說故事，或由教師帶領兒童到圖書館聽故事，或與學校合辦寒、暑期閱讀活動等，藉活動的宣導，以更積極主動的服務方式吸引兒童利用圖書館，進而提供更完善的兒童服務。
5.4 圖書館應提供父母伴讀（親子共讀）的閱讀環境
    傳統圖書館予人的印象是寧靜的，也因此國內圖書館館員總認爲兒童室應專屬兒童，而不願開放親子一起利用兒童室。然參考美國紐約公共圖書館多奈兒圖書館中心（New York Public Library-Donnell Library Center）之兒童室，該兒童室分研究區與兒童區，研究區供學術研究使用，兒童區供兒童與父母伴讀使用，父母在陪伴兒童閱讀時依舊是輕聲細語，並非大聲朗讀，所以寧靜的環境並未被破壞（注16）。如果圖書館在佈置上多花一些巧思，例如設育嬰室、親子專用廁所，兒童室的環境采柔和溫馨色系，設遊戲間，並放置益智玩具及書籍與親職類書籍供幼兒與伴讀之父母使用，採用親子合用之桌椅等相關設施，圖書館仍是適合父母伴讀的好環境。
5.5 圖書館應加強對父母及兒童的個人化服務，以提升兒童服務品質
    個人化服務是圖書館服務之最新趨勢，以滿足讀者個人需求爲要旨，但焦點都集中在成人，鮮少留意兒童，事實上對於兒童個人化服務須從父母及兒童自身著手，首先兒童圖書館員必須瞭解父母教育子女的需求及對兒童的期許，其次必須瞭解兒童的興趣，不同年齡層需求不同，例如對幼兒只要給予親切的對待，取得幼兒的信任即可爲其推薦各種不同類型的兒童讀物，對於較大兒童可協助其課外閱讀與課業如何配合唯有“因人而異”的個人化服務方式，才能進一步爲兒童提供更貼心、更符合其需求的服務。
5.6 學校圖書角應配合兒童需求，再求新求變，以時時吸引兒童利用
    本研究顯示私立幼稚園佈置圖書角較出色，因其考量教室之整體性規劃，且色彩調和較易吸引兒童，唯兒童實際利用情形及兒童閱讀需求較易被學校忽視，筆者親訪過程中有兒童反映不喜歡圖書角的原因是已看過所有的書，因此幼稚園應將圖書角的圖書經常定期更換，例如由公共圖書館定期提供圖書角的圖書，且須縮短更換頻率，例如將2個月更換一次改爲每月更換一次，以吸引兒童閱讀。
5.7 透過主管機關加強宣導父母伴讀的優點，以培育優質的下一代
    教育與文化主管機關應透過電視、廣播、網路、平面媒體等各種媒體加強宣導，例如“文化建設委員會”的“兒童文化館”網站及委託台中圖書館辦理的“臺灣空中文化藝術學苑”等。其他相關閱讀活動，如“文化建設委員會”每年辦理一次的“讀書會博覽會”，“教育部國教司”於2000年8月推出爲期三年的“全國兒童閱讀運動實施計劃”，其推廣物件包括幼稚園兒童、國小兒童及其父母，並透過各級公共圖書館及學校圖書館落實閱讀運動，提供父母與兒童優質的閱讀環境，讓閱讀紮根于兒童。
5.8 加強兒童圖書館行銷
兒童圖書館服務的主要物件是兒童，其次是父母、教師及從事兒童文學研究與創作者，李察遜（Selma L. Richardson）認爲自嬰兒誕生開始，在公共圖書館環境中就應該佔有一席之地，但如何才能吸引新生兒利用圖書館？兒童圖書館可透過與醫療機構或兒童福利機構合作，辦理相關親子活動或發放介紹兒童活動及兒童館藏之宣傳物品例如美國公共圖書館則透過與醫療機構合作，利用新生兒打預防針的時候發放圖書館親子活動宣傳單予父母，或利用母親在醫院待産或剛生産完住院休息時向母親介紹圖書館育嬰資料及幼兒書籍等，讓父母瞭解嬰兒自出生開始就應該利用公共圖書館，爲幼兒奠立優良的閱讀基礎。
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