談對部分2至5歲幼兒的閱讀指導
福建省廈門市少年兒童圖書館  黃天助
摘  要  通過對個案的觀察研究，探討如何對2至5歲幼兒進行閱讀指導。
關鍵字  幼兒  閱讀指導
1  引言
    本文探討的物件之所以界定爲2至5歲的幼兒，是因爲筆者的孩子黃澤蘢現年齡爲4周歲又3個多月，下文中所引用的事例多來自筆者對自己孩子2年多來的觀察及實踐；之所以在題目中增加“部分”兩字，是因爲筆者的孩子儘管有同齡幼兒的共同特徵，但在個性表現上不能代表全部，只可代表與之同類型的那部分。
    另，由於幼兒本身的年齡所限，不可能象成人或學齡兒童那樣正規地閱讀普通文字圖書，其認識客觀世界的渠道更多來源於幼兒自身對客觀世界的直接接觸、周圍人員的言傳身教，故本文所指的“閱讀指導”與圖書館傳統意義上的“閱讀指導”不盡相同，這裏所指的含義更多是指如何讓小孩讀懂客觀世界，理解社會規則。
    用幼稚教育學的觀點可定義爲：早期閱讀是指學前兒童憑藉色彩、圖像、文字並借助成人形象地讀講來理解讀物的活動過程。對此年齡段的孩子而言，只要是跟閱讀有關的都可以算閱讀。閱讀不僅是視覺的活動，也可是聽覺的、口語的活動，甚至還是觸覺的活動。
2  對2至5歲幼兒的活動觀察和心理描述
    正確的結論需要有仔細客觀的觀察做基礎，爲了更好地推導出結論，筆者想在此先描述一些對自己孩子的觀察情況。
2.1 求知欲望與理解能力
    在澤蘢3歲5個月時，有一次他把家裏的收錄機摔到地上，整個機子都裂開了，我拿起衣架要打他，他馬上說“以後不敢了”，我仍然打了他幾下，他卻問了幾個成人覺得可笑的問題。他瞪著奇怪而又委屈的眼光問：“你爲什麽打我？”我答：“因爲你把收錄機摔壞了，爸爸跟你說過東西不能往地上摔。”他又哭問：“可是我已經說‘不敢了’你爲什麽還打我？”….打完過後約十分鐘他又問：“收錄機摔壞了會怎樣呀？”
    上述事例說明以下三個問題：A、此時小孩有千奇百怪的“爲什麽”，而這個好奇心或者說求知欲望正是“閱讀指導”取得效果的內因。B、拿起衣架就趕緊說“不敢”，說明對小孩而言機械反應明顯，因爲形成的習慣就是喊“不敢”就會不打或少打，故機械反復也是對此年齡段小孩進行閱讀指導的一個好方法。C、所提問題的內容反映了此年齡的認知水平，故閱讀指導的內容和方法應與年齡相適應。
2.2  觀察和模仿能力
澤龍經常坐8路公交車去外婆家。他很喜歡模仿公交車司機開車的樣子，這樣設計自己的公交車：用其睡覺的小床當做車子，用一把小靠背椅當司機座位，在座位前放一小平椅並在椅子上放一圓型臉盆當方向盤，用一個四方型的小鬧鐘當監視小電視，用儲蓄罐當乘客投幣箱，用電視遙控器當自動報站按壓器，用一個有彈性的斜面板（一個玩具）當腳踏油門，用一根帶長柄的吸塵器當離合器。開車的程式和汽車到站報站的內容很相似，應該說是模仿得惟妙惟肖。  

從上述事例中可知，此時的小孩對自己感興趣的東西已有較強的觀察能力和很好的模仿能力，而觀察與模仿能力正是塑造創新思維的基礎。具體運用到“閱讀指導”上可做如下工作：A、在幼兒已做完觀察的基礎上引導其注意其他未觀察到的地方，以進一步挖掘提高其觀察能力，如上例上指出還有反光鏡、速度儀錶盤等。B、從對現實生活的觀察引申到閱讀圖畫，觀察畫面中的各種細節並與現實生活相對照，在培養鍛煉其觀察能力的同時也培養其抽象聯想能力。C、盡力滿足其模仿所需的各種“道具”，維護其模仿熱情，增強模仿興趣。
2.3 注意力與記憶力
    澤蘢有很多玩具汽車，有一天，他自己趴在地上對各種玩具汽車玩得不亦樂乎，吃飯時間到了，大人叫了好幾遍要他吃飯，可他依舊神情專注地盯著他那些心愛的寶貝，好像耳聾似的，此時我說了一句：“快來看，小船來了。”（我家後面是員當湖的支流，每天都有清除水面垃圾的小船過來），他馬上“清醒”過來，沖向陽臺。
    此例說明，此類型的幼兒對自己感興趣的東西有很強的注意力，但對自己不感興趣的東西置若罔聞。故在“閱讀指導”時宜選擇小孩子興趣的讀物，如果要轉移幼兒的注意力，最有效的方式當是用幼兒更興趣的東西來吸引他，之後再行引導。
2.4 記憶力
    澤蘢有很多很多的玩具，他經常在玩完後就記不得放哪去了，每次老是要大人幫找。但是在看電視時卻能對電視中的人物名字或圖畫書中的兵器或軍兵種名字卻能記得很牢，只要他問過一次就記住了。也就是說如果是小孩自己提出的問題，對於所獲得的解答一般都會記得很牢。
    上述現象說明，由於幼兒的記憶都是無意識的，故如果不是他感興趣的，就不可能形成深刻的印象，反之，如果是其自發興趣去探詢的，就會形成深刻的記憶。故成人做“閱讀指導”時要想取得好效果，就在於引發幼兒的探知興趣，啓發小孩主動去思考，去提問題。
2.5 想象力
    電視劇《西遊記》是老幼皆喜歡的電視劇目，對澤蘢小朋友也不例外，他對我從本館借回去的《西遊記》光碟不厭其煩地看了很多遍。有一天，他生病了，肚子痛，他就問我：“爸爸，是不是有個妖怪在我的肚子裏呀？”
    另有一例，今年3月31日臺灣以東近海發生強地震，當時我們剛午睡醒來，我家也有強烈震感，澤蘢也感受到了，當晚，中央電視臺播放了臺灣因地震而造成的的房屋受損和在建高樓搭架倒踏的鏡頭，澤蘢看後就問我：“我們家的房子是不是也要倒掉呀。”之後的幾天都顯示出很害怕的樣子。
    上述事例說明，此時的小孩已有較強的想像能力，而這種想像往往是以幼兒耳聞目睹過的認知事情爲基礎，再把這樣事情與自己的情況聯繫在一起進行想像。故這些想像有些會有啓迪智慧的作用，但有些卻會導致不良的情緒，如恐懼、焦慮不安等。故成人在做閱讀指導時一方面要鼓勵小孩盡情想象，並將其想象的情景口述出來，以提高小孩的想象力和語言表述能力；另一方面也要給予客觀事實的答案，予增添兒童的知識，並消除不良的心理，增強信心。
2.6 獨立能力
    此年齡段的幼兒獨立能力普遍較差，但也有許多完全能夠自理的事情，如吃飯、穿鞋襪、把玩具歸位等等，但小孩卻不會自己去做，死磨硬賴要大人幫做。澤蘢就屬此類型，在託兒所、幼稚園都做得好好的，在家裏卻要奶奶做。由於現在的孩子均爲獨生子女，爺爺奶奶自然百般疼愛，加上小孩的父母親有時爲了省時省事，與其等小孩自已吃半天飯，還不如喂他算了。久而久之，小孩的依賴性自然出現，獨立能力自然減弱。
    故此，培養小孩獨立能力要分兩種情況，對因年齡所限而不容易達到的目標或是小孩有能務達到但不敢一試的所採取的“閱讀指導”對策應是選擇一些如“我能行”、“我很能幹”的讀物加予熏陶、培養。而對於因依賴思想嚴重的小孩則應選擇如“自己的事情自己做”的圖書給予潛移默化，但這只是一種輔助，更重要的是要造就小孩無所依賴的環境。如在我父母回老家的時候，我就迫使澤蘢自己吃飯，不吃就去餓肚子吧，所有的零食也給停止，兩次過後，單獨與我在一起的時間都得自己吃飯。
3  家庭如何對2至5歲幼兒進行閱讀指導
3.1 滿足其求知欲
             由於此時的小孩有千千萬萬個“爲什麽”，不厭其煩地滿足其求知欲望就是最好的“閱讀指導”方法，不僅如此，家長還應適時主動詢問小孩一些問題，不時引發小孩探詢問題答案的興趣，以培養小孩思考問題的習慣，全方位增加瞭解客觀世界的渠道。
3.2 讓孩子做自己喜歡的事
    每個成人都有其個自的思維方式和教育觀點，而且總認爲自己的對的，故都會自覺不自覺地想把自己的觀點強加在別人身上，特別是自己的孩子，因而往往在塑造孩子的同時也限制了孩子的自由發揮，久而久之就會産生因循守舊或依賴性強的新一代。故在閱讀指導時所用的圖書選擇最好依照小孩的意願，他愛看什麽書就給他看什麽，不要強求小孩去讀大人指定的書，因爲針對此年齡段的圖書不會有不健康的內容。
3.3 教育不超其年齡心理
    著名的兒童心理發展問題研究專家、蘇聯教育科學院學前教育研究所奠基人A.B.查包羅塞茲認爲,人的認識過程是一個階梯系統，就好像由許多一層高於一層的心理生理層次所組成的結構，上一層以下一層爲基礎。每個年齡階段都建構整個心理生理工程的相應層次。因此，我們教育幼兒的任務首先是用最好的方法把本層次建好，不要盲目著急，在未完成某一層次任務的情況下，切勿開始下一層次的工作。本層次如果沒有打下良好的基礎，拖到下一個年齡階段再補課就不容易，有時甚至是不可能的。比如在學前階段沒有打下創造性想象思維的基礎，入學後創造性想象的發展就很困難。至於抽象性邏輯思維方式，儘管學前兒童借助于專門手段可以學會，但學齡兒童學起來要快得多效果也會好得多。
     故家長在做閱讀指導時應先瞭解此時的幼兒適合於做哪些方面的訓練培養，選擇的讀物應與幼兒的年齡層次相當，不要過早地要小孩學這學那，以免事倍功半，甚至適得其反。
3.4 注重品德教育勝於知識教育
    知識的積累可以補課，而習慣養成後卻難予改變。前面所述多在鼓吹要給小孩以最大自由度，但這種自由度有一個前提條件就是要遵守社會規則，不損害他人利益。由於幼兒的認識水平有限，在家又多因是獨生子女而倍受寵愛，導致規則意識差，自私心理嚴重，加上年齡本身自有特徵就是自製能力弱，因而常會養成不顧及他人的不好習慣，而習慣的養成將會影響一身，難予改變。
    故家庭在對幼兒做閱讀指導時更應注重社會公德的培養，多選擇一些諸如此類的讀物對幼兒進行潛移默化。因爲公德意識、規矩意識不是幼兒願意不願意、興趣不興趣的問題，而是必須得遵守的事情。
4 兒童圖書館如何對2-5歲的幼兒進行閱讀指導
4.1 改變直接對幼兒進行閱讀指導的思維，對幼兒家長的指導才是最重要的
    近期常看到一些文章在呼籲要拓展對讀者進行圖書內容上的閱讀指導服務，筆者以爲這是對圖書館“導讀”功能的完全誤解。“導讀”二字可理解爲“對圖書內容的指導閱讀”，也可理解爲“指導查找讀物讀書方法的指導”，對任何圖書館來說，其“導讀”的含義只能是後者。衆所周知，要進行圖書內容的指導閱讀，首先要求指導者必須熟知讀物內容並有相應的講授方法，而圖書館裏的圖書千千萬萬，讀者物件喜好各異，年齡層次參差不齊，而圖書館的員工少則幾人，多則幾十人、上百人，如何能夠對上萬的讀者指導上萬的讀物內容？正規學齡學校的課本統一，年齡一致，學生才幾十人，個別輔導還得請自請家教，何況我們圖書館。因此，圖書館的“導讀工作”應放在指導讀者順利查找到所需讀物上，而不應刻意去追求在內容方面的指導。
    幼兒的獨力能力差，興趣不一，怕生人，因而圖書內容的閱讀指導最好在其親人的指導下才會取得較好的效果，在兒童圖書館做低幼讀者服務工作的人員是無法對幼兒進行直接的讀物內容指導。但他們可以指導與幼兒日夜相伴的家長查找有關的幼稚教育讀物和幼兒閱讀圖書，由他們來對幼兒進行直接的內容閱讀指導。因此，筆者以爲，在兒童圖書館的館藏佈局上，應該在低幼閱覽室設置幼稚教育的圖書專架供帶孩子前來閱讀的家長借閱。
4.2 氛圍佈局
    兒童圖書館的工作人員儘管難於直接對低幼兒童進行內容方面的閱讀指導，但可以也應該爲低幼兒創設良好舒適的閱讀環境，通過環境佈置、組織幼兒喜歡的活動等方式吸引小孩及其家長前來借閱讀物，以利於從小培養幼兒的圖書館意識，若幼兒家庭裏也有較好的學習氣氛，則這種外在氣氛將會熏陶出幼兒一生的內在學習興趣。
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