卡通讀物對少年讀者的影響
重慶市涪陵區少兒圖書館  袁明媛
摘  要  分析卡通讀物的市場現狀及其對少年兒童的正負面影響，提出少兒圖書館有責任建立起卡通特色讀物體系，用健康的卡通文化去耕耘少年讀者那片純潔的沃土。
關鍵字  卡通讀物  少年讀者  影響
    前言：兒子是動漫發燒友，家裏的動漫書籍、磁帶、光碟、音樂帶充滿房間的各個角落。癡迷程度：不但上課看、下課看、吃飯看、睡覺看，甚至上廁所都不放過。書店一有新的卡通讀物上市，兒子准會傾其所有買回整套。有時十本、有時八本不等。有一天，兒子從一個體書商買回一大捆卡通圖書，回到家裏打開一看，頓時傻了眼，原來是一套盜版讀物。盜版商在書封頁換上誘惑力很強的畫面，裏面的內容齷齪不堪。去退換，老闆不讓；放在家裏看著堵心；送人嗎，送不出手；找個垃圾桶扔了，好歹也是自己的錢，哪里捨得。看著兒子一臉的無奈，我想類似兒子這樣遭遇的少年讀者一定不少。於是蒙發了寫這篇文章的念頭。
1  卡通讀物現狀分析
    卡通即漫畫、動畫的音譯詞。卡通讀物是供讀者閱讀的以動畫、漫畫爲表達形式的書籍、雜誌、報紙、聲帶、相帶、光碟等。卡通讀物的分類大概也可以借鑒影視或文學歸納爲動作類、言情類、文藝類、劇情類、恐怖類、科普推理類、色情類等。
    在世界動畫市場日益廣闊的今天，西方國家和東方國家動畫市場日益繁榮。西方世界首推美國。迪斯尼公司幾乎每年一部經典動畫的速度滿足動畫愛好者的需求。《米老鼠·唐老鴨》被稱爲全球性的著名動畫品牌。東方國家的日本經過幾十年的辛苦摸索和努力，也逐步創立了一套屬於日本的動畫理論。如《機器貓》、《花仙子》、《叮噹》、《一休》等，並在亞洲建立了前景廣闊的動畫市場。日本和美國自然形成了兩大動畫陣營。美國動畫“以大見小”。就是利用大名氣的作品或傳統來做大內涵，大氣勢的動畫。早已在世界上廣爲流傳的《一千零一夜》中的神燈精靈再次出現在迪斯尼絢爛的名作《阿拉丁》中；法國作家雨果的名著《巴黎聖母院》被迪斯尼改編爲《鐘樓怪人》。更不用說象《獅子王》這樣以愛與生命爲主題的大思想動畫造成多大的轟動和震撼。美國動畫的人物形象鮮明，耀眼。多樣化的畫風，是美國動畫能適應各個國家的故事題材。
    日本動畫卻以“小中見大”著稱，很少靠名著的名氣來擡高動畫的價值。而是靠動畫本身的迷人元素來吸引少年讀者。《龍貓》、《則耳傾聽》、《紅豬》講述的是天空的冒險傳奇，從中透露出的仍然是對生活的留戀和向往。日本動畫畫風樸實自然，但人物形象給人千人一面之感。大多是囂張的髮型，陰冷的眼神，誇張的大眼睛。日本卡通偏重於寫實和歷史性題材，但也不少以機械玩具、動物爲題材，表現激烈的戰爭、格鬥和恐怖的無聊讀物。尤其是那些商業性的H本，表現同性戀性虐待等赤裸裸的色情描寫，令不少少年讀者心靈受損。
    目前充斥中國市場的卡通讀物絕大部分來自美國和日本。中國傳統的卡通讀物大多以民間傳統說、神話故事、古典小說爲題材，思想內容以提示人性的真善美爲主。《女媧補天》、《後弈射日》、《寶蓮燈》、《哪吒》、《西遊記》等也曾吸引了一代中國少年讀者，隨著西方動漫文化的侵入，中國傳統的卡通失去了它昔日的光彩。無論在數量還是質量上均無法與之抗衡。2001年8月問世的《我爲歌狂》作爲民族原創新動畫的第一部，儘管它的公映在國內引起一定的反響，但仍是褒貶參半。加入WTO的中國即將全面開放，被日本動漫文化侵略的中國動漫同仁眼看國人少年對日本卡通趨之若驁心裏充滿了苦悶。在少年讀者心裏卡通成了日本的代名詞。
2  卡通讀物對少年讀者的影響
2.1 正面影響
2.1.1 卡通讀物以少兒的眼光和角度取材能引起少年讀者的共鳴
    英國剛推出的一部卡通讀物《哈裏·波特》在世界上迷倒千萬少年讀者，掀起一股《哈裏·波特》效應。圖書銷售已突破100萬套400萬冊。人民文學出版社的“哈裏·波特”系列叢書銷售勢頭兇猛，中文版的叢書銷售猛增。與《哈裏·波特》有關的系列形象圖書也迎來了熱銷期。中國兒童文學院的專家稱《哈裏·波特》是繼《安徒生童話選》和《格林童話選》之後知名度最高的和銷售量最大的童話書。這部現代超人體的童話作品之所以有如此大的魅力倍受世界少年讀者青睞，最主要的原因就是它是以兒童的眼光，從兒童的角度去看世界。小說主人公遭遇的問題和困擾正是少年讀者每天面對的。讓少年讀者讀來感到親切。在卡通世界中，少年讀者實現了在現實生活中不能實現的夢想，彌補了現實生活中的缺憾。在現實生活中，兒童是弱小的，他們渴望象“超人”那樣強大，象“宇宙英雄奧特曼”那樣受到別人的擁戴和崇敬，以此體驗成功的快樂。
    絕大部分卡通讀物取材于現實生活，尤其是反映發生在少年身邊的人或事。如打電子遊戲、逃學、考試，借助科幻幫助少年實現現實生活中無法實現的願望，充滿童稚的純真與溫馨和諧的氣氛吸引衆多少年讀者的閱讀興趣。
    在中國，應試教育壓抑了兒童的天性。堆積如山的作業，無休止的考試。擁有一台日本卡通《叮噹》中的機器貓是衆多少男少女的夢想。“差生”坐在考場上，不用動手動腦，機器貓就能以全班最快的速度幫他做完考試卷子並且100%正確讓老師瞠目；個性懦弱的女生機器貓能幫她打敗強悍的對手……
2.1.2 卡通讀物有助於少年讀者個性化發展
    《中國婦女》雜誌2001年第4期刊登了一篇題爲“我兒子的羅馬之路”的文章。作者的兒子在一家外資美術公司畫卡通畫。他的畫畫得很好，在公司裏是頂尖級別的。還常被美術學校請去給學生講課。就是這個被人稱爲“幸運兒”、“成功者”的兒子，卻是一個初中畢業文憑都沒拿下的“差生”。孩子看卡通圖書而喜歡畫畫，父母就給他訂了好幾種卡通讀物和美術刊物。用了兩年多的時間，孩子的繪畫水平有了飛躍性的提高。他的畫簍在《北京卡通》上發表。18歲被應聘到一家臺灣公司搞美術工作。現在一家美國公司搞卡通畫製作。卡通讀物對少年讀者的影響由此可見一斑（般）。
2.1.3 卡通讀物五彩繽紛的色彩、簡潔生動的語言，容易被少年讀者接受
    卡通讀物色彩鮮豔，圖文並茂，以圖爲主，文字簡潔生動。如讓十位少年讀者面對法國著名作家雨果的《巴黎聖母院》文字圖書和迪斯尼改編的卡通圖書《鐘樓怪人》作選擇，我想十有八九會選擇後者。如果換成十位成人讀者，結果就會相反。爲什麽會出現這種情況呢？因爲不同年齡段的讀者，在選擇讀物的表達方式上有所不同。
2.1.4 卡通視聽讀物可提高少年讀者的外語口語能力和培養對音樂的鑒賞力
    目前絕大部分卡通視聽讀物是英語和日語配音，少年讀者能夠通過故事情節和生動有趣的畫面準確理解人物或動物配音的內容。這種帶娛樂性的視聽效果，較之課堂及平時枯燥乏味的單詞記憶，令李陽的瘋狂英語教學望塵莫及。我兒子英語考試不及格，但是，他能在看卡通電視和光碟時能準確區分哪種是英國式英語，哪種是美國式英語。並且邊看嘴裏還邊嘀咕著。這種隨意的語音模仿能提高少年讀者的外語口語表達能力。
    卡通讀物還能培養少年讀者對音樂的鑒賞力。視聽卡通讀物除了色彩繽紛的畫面，生動活潑的故事情節，還配以動畫表現極限的高水準音樂。在《幻想曲》和《幻想2000》中，迪斯尼運用柴可夫斯基、貝多芬等音樂大師的傑作來解析動畫的意境，給人以心靈和視覺的極致享受。在“恰克與飛鳥”的音樂動畫MTV中，吉蔔力的動畫賦予了《on  you   Mark》全新美感和震撼力。“動畫音樂”那美妙絕倫的插曲、配樂，使少年讀者在婉轉或恢宏的旋律伴隨著弦目的視覺昇華。兒子以前並不大熱愛音樂，自從迷戀上動漫讀物後，周日起床第一件事就是把音響的分貝開到極限，帶上耳脈，身體伴隨著震耳發聵的卡通音樂扭動著他那肥胖的身軀。
2.1.5 卡通讀物除了以上作用，還有其他方面，譬如對培養兒童的想象力，開發兒童的創造力都將有作不可估量的影響。可以毫不誇張地說：卡通讀物是少年讀者踏上知識殿堂的第一步階梯。卡通讀物以其形象性，娛樂性、教育性等獨特魅力，帶給少年讀者動感十足的視聽享受，使他們開闊眼界，增長見識並促進了感知能力的發展其積極作用是毋庸置疑的。
2.2 負面影響
    東西方國家衆多高質量高水準的卡通讀物在給少年讀者帶來歡樂的同時，不良動畫也無孔不入地侵蝕著孩子們的精神世界。那些利欲熏心的盜版商，將那些宣揚暴力、兇殺、色情的H本一併給盜進來，還怕騙不到人，對其進行改頭換面，可憐那些視動漫如甘霖的孩子們（包括我兒子在內）用了自己的零花錢，買回的卻是一堆污穢不堪入目的垃圾。三句話就和男主角上床，三分鐘就欲仙欲死；類似《戀愛中毒的仙術師》明顯帶有 BL意識；《GTO》反映真實性的暴力場面；《天是紅河岸》暗示性的色情描述；《天使禁獵區》表現灰暗的世界觀；《一刻公寓》之類的青年漫畫，過早地對純校園愛情故事和一級一級的熱血RPG挑戰失去興趣，尤其網路遊戲中，絕大部分遊戲節目是卡通故事改編。驚險、刺激的場面，使一部分少年整日沈湎其中。逃學、抽煙、熏酒、打架、吸毒，甚至走上少年犯罪的道路。現實生活中，少年兒童因觀看淫穢錄相而導致的強姦、殺人案件很多，這裏不再贅述。
3  少兒圖書館的責任
少兒圖書館有責任建立起整套內容健康、數量龐大、品種齊全（含聲帶、相帶、光碟等）
的卡通特色讀物體系，用優秀的卡通讀物形成有益的卡通文化去耕耘少年讀者那片純潔的沃土。
    少兒圖書館的教育職能是以廣大少年兒童爲物件，利用特定的書刊、電子讀物等資料，對少年兒童進行共産主義思想品德以及科學文化知識和藝術修養的教育。少年讀者群是少兒圖書館的主要服務物件。如何讓少年讀者在浩瀚的卡通讀物中不迷失方面，並取其精華、去其糟粕，有效地發揮卡通讀物的優勢引導少年讀者走上健康成長之路，是少兒圖書館人值得探討的話題。
素質教育使少年讀者有更多自由支配的時間，作爲學校教育延伸的少兒圖書館要在衆多的文化娛樂競爭中發揮自己的職能，沒有獨特吸引少年讀者的東西是不行的。
    特色文獻、特色服務、特色圖書館，隨著網路的興起，已引起人們足夠的重視。少兒圖書館如何體現自己的“特色”和與衆不同，這要取決於它服務的物件。少兒圖書館服務的物件絕大部分爲少兒讀者，在藏書建設上應緊緊抓住少年讀者群普遍關注的讀物。卡通讀物被少年讀者看好是不爭的事實。從事少兒圖書館工作的人都清楚，少兒圖書館最火爆的視窗部門是電子閱覽室。每到周末或節假日，那裏人滿爲患，與之形成較大反差的是圖書外借部和閱覽室。究其原因電子閱覽室裏有網路遊戲節目，而絕大部分遊戲節目都是卡通小說改編的。少兒圖書館應抓住這一契機，建立起整套內容健康、品種齊全的優秀卡通讀物體系，充分發揮電子閱覽室視聽卡通讀物的巨大吸引力，通過卡通讀物激發少年讀者到圖書館閱讀的興趣。隨著年齡增長，他們會發現圖書館還有一些比卡通讀物更有趣的書籍，久而久之，他們就會養成利用圖書館獲取知識的良好習慣，自覺選擇健康有益的圖書。
    後語：這篇文章生髮于自己兒子身上發生的事而産生的一些模糊的看法，可以寫出初稿已是奇迹，即便很多圖書館界同仁亦不願涉及這樣廣泛無從落筆的大題目，就被我用如此井底之蛙的眼光草草成文，以至於到最後還差點不會收筆的地步，實在是慚愧。只是就算知道自己力有所不逮，還是戰戰兢兢的把不像樣的初稿寫了出來，希望可以得到一些“認同”那就夠了。
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