兒童圖書館的服務方式與其服務物件的適應性調研
——培養少兒創新能力的理念思考與模式
江蘇省南京市玄武區少兒圖書館  沈  洪
摘  要  通過實踐探索，研究少兒圖書館的服務方式與培養少兒創新能力的關係，及其相關的理念，並提出與服務物件相適應的教育模式。
關鍵字  兒童圖書館  服務方式  服務物件  適應性  創新教育
    進入二十一世紀，世界經濟與科技競爭急速加劇。中國要在經濟上躍居世界前列，道路還很漫長，需要創造很多條件，而其中最重要的條件就是要造就千千萬萬的創新型人才。少兒圖書館作爲教育事業的一個重要組成部份，理所當然地肩負著培養創新型人才的重任。可以說，培養少兒的創新能力是時代贖予我們的重任，是少兒圖書館工作努力的方向。所以少兒圖書館的服務方式，必須服從于培養創新人才的大前提，必須與少兒創新能力的提高相適應。這就要求少兒圖書館工作者轉變教育理念，更新教育思想，變換教育方法，構築新的教育機制。爲此，南京市玄武區少兒圖書館在上級領導的關懷支援下，從1999年2月份開始，對“少兒圖書館工作要如何培養少兒創新能力”這一課題，進行了實驗研究。通過文獻法、實驗法、調查法、總結法等方法，對少兒圖書館的服務方式與培養少兒創新能力的關係，與其相關的理念思考以及構築與其服務物件相適應的教育模式等方面，進行了較爲系統的理論研究和實踐探索，現分述如下：
1  適應性調研的概況
1.1調研目標
1.1.1 對少兒圖書館工作如何培養少兒創新能力這命題進行理論探索，著重搞清少兒圖書館工作與培養創新能力有關的幾個主要問題；
1.1.2 對於不同年齡段不同年齡層次的少年兒童進行針對性調查，以便摸清情況，找准問題，對少兒圖書館的服務方式與其服務物件的適應性提出對策；
1.1.3 系統總結在館建、外借、閱覽，開辦小蜜蜂周末樂園等方面的經驗，構築適合的高效的工作模式.
1.2  調研方法
    運用文獻法、實地調查法、實驗法，經驗總結法等，在理論和實踐等方面，進行了理論的實踐的探索。調查從1999年2月30日開始到2000年12月20日結束，歷時一年多，圍繞調研的三個目標展開研究，取得了明顯突破。
2  適應性調研的理念思考
    少兒圖書館工作培養創新能力與社會、家庭、學校有著密切聯繫，而少兒圖書館的服務方式要與少兒創新能力的培養相適應，就必須理清以下幾個關係：
2.1 少兒主體性與創新
    少兒圖書館的主要服務物件是少年兒童小讀者，因此，小讀者的興趣與需要是我們改變服務方式培養創新能力的內因，對創新能力的培養起著決定的作用。
    所謂主體性，是指少年兒童在我們指導下積極要求學習的主觀能動性。它一方面表現爲自覺性和選擇性，即小讀者對學習的興趣、需要以及接受外部要求的推動和支配；另一方面，表現爲獨立性和創造性，即對外部資訊的內部加工上，受少兒原有的知識經驗、知識結構、情感、意志，性格等的制約。要培養少兒的創新能力，首先要發揮他們的主動性，使他們的主體得到發展。使他們對創新有濃厚的興趣，培養他們以創新爲榮，從而不斷産生創新動機，不斷樹立新的目標，發揮他們的潛能和才智，使創新成爲他們的自覺思維。
    創新意識起著動力的作用，只有有了創新意識，才能抓住創新機會，尋找創新需要的材料産生創新的方法，啓動創新思維。
2.2 非智力因素與創新
    在當今的資訊社會中，少兒優越的教育條件和優良的物質攝取，注定使少兒智力因素的發展超過前人，但是也正是由於以上優越的教育和優良的環境使不少少年兒童的非智力因素發展不平衡。這要求少兒圖書館在培養孩子的非智力因素方面多下功夫，通過學校裏不易做到的各種教育手段，培養少兒的樹立遠大的理想、知行統一的精神、大無畏的勇氣以及不折不撓的毅力。歷史的經驗告訴我們一些智力因素很薄弱的人，依靠著非凡的創造毅力和意志做出了發明創造。那些智力因素非常優越的人，也無不是依靠創新的毅力和意志進行發明創造。因此，少兒圖書館教育要引導孩子去不斷開發非智力因素，引導他們不斷創新人格。因爲非智力因素具有動力、定向、引導、維持、調節和強化等六大功能，對少兒的學習活動和學習效率産生一定影響，少兒圖書館教育應盡可能發揮非智力因素六大功能的作用；同時,非智力因素的動機，興趣、情感、意志和性格，是孩子創新性活動的心理條件，優越的非智力因素可以引發孩子的願學、好學、樂學、勤學和獨立學的良好心理，從而提高其創新能力。
2.3 繼承與創新
    向少兒進行創新意識教育，必須對少兒的知識進行細化分析。當今知識經濟中的知識可分爲四大類：一、“知道是什麽”的知識；二、“知道爲什麽”的知識；三、“知道怎樣做”的知識；四、“知道誰知道某些事情”或“誰知道如何做某些事情”的資訊知識。而以上的條一、二類知識是當前中小學教育的重點，這兩類知識是基礎。這就告訴我們，讀書基地的創新首先必須引導少兒去認真讀書——圖書館中的各類書籍是人類知識的結晶，是使孩子成爲創新人才的基礎，是知識的源泉。然而，創新的理論又告訴我們，創新性並不是重復他人走過的路，而是要學會充分利用前人和他人的創造成果和能力，這是新的創造力的重要組成部分。因此，繼承是首要的、必須的，但要引導少兒在繼承的基礎上，要在培養自己獲取資訊的能力和管理資訊的能力上下功夫。要繼承，就得引導少兒多讀書，讀好書。只有在繼承的基礎上，才能有創新的火花。
2.4 實踐與創新
    知識的來源主要有兩種：一是書本知識，即前人通過實踐總結出的知識；二是實踐，即通過各種社會實踐來不斷豐富原有的知識，在此基礎上不斷創新，少兒圖書館教育要注意不斷創新教育陣地。爲此，南京市玄武區少兒館創辦了“小蜜蜂樂園”這個新的讀書基地。新的讀書基地有利於引導少兒的在新的，不同與少兒原來學校的環境中去學習，去創造。開展多種遊戲活動，使少兒在遊戲中創造地展開遊戲情節，創造性地扮演遊戲角色，創造性製作遊戲道具等；新的讀書基地中豐富的藝術生活也是培養創新能力的有效途徑、音樂、繪畫等都是培養創新能力的好方法；發展語言是培養少兒創新能力的又一途徑，新的讀書基地通過講讀一些懸念性較強的作品，引導少兒深究問題，刺激思考，發揮想象；發展動手能力是促進思維和創新能力的重要方法，新的讀書基地中引導少兒做一些小製作，在實際操作中，可以鍛煉他們手眼協調的能力，這種種實踐教育活動，大大優於中小學校中各種固定教材，固定課堂的模式，南京市玄武區少年兒童圖書館“小蜜蜂樂園”這個新的讀書基地，能使圖書館教育的特點很好地發揮出來。
2.5 圖書館管理與創新
    創新的圖書館讀書環境，是對少兒創新産生影響的多種因素之一，適宜、合理的環境是少兒創新能力順利發展的必要條件。
    首先，要有具有創新精神的館長，能爲少兒創新能力的發展和館員創造性工作提供領導和支援。他們必須是以培養少兒創新能力爲目標，工作具有高度的熱情和主動精神，不受常規限制，善於發現主要問題，設法給予圓滿解決的具有創新性工作的領導。
    其次，要有展現與激發少兒創新能力的環境佈置。少兒創新能力的培養，不僅需要內部安全、自由的心理氣氛作爲支援，而且還需要與之相適應的，便於激發創新設想的外部環境佈置。因此，少兒圖書館的環境佈置應是重要的管理內容之一，如牆上的名人名言標誌，閱覽室內的輕音樂，富於想象力的圖畫和作文；展示自己創新能力的作品，展板等。
    最後，開闢專門的活動室，可以成爲孩子集中進行活動的主要場所。玄武區少年兒童圖書館專門設置這樣的場所——小蜜蜂樂園，這樣的樂園，給每一位孩子一個相對獨立的空間，在這裏他們可以進行自由的，不受限制各種嘗試，可以在教師的引導下進行創新活動。特別強調的一點，在少兒讀書環境設施上要下大力氣，要力求創造適合孩子活動的空間。
3  構築創新教育的模式
    在理清以上的幾種理念關係的基礎上，在對廣大師生進行了調查研究的前提下，構築行之有效的創新教育模式是少兒館教育的當務之急。我們在教師、學校、少兒館經驗總結的基礎上，經過積極探索，認爲少兒圖書館創新教育的主要模式應有以下幾種：
3.1 導師制閱讀模式
    此種模式以圖書館閱讀爲基礎，按“導師制”的教育思想，引導孩子廣泛閱讀藏書，按照全面引導、崇實引導、及時引導和因材引導的導師制四條原則，促進少兒參與讀書、學會讀書、體會成功，獲得成功。使孩子的讀書積極性、主動性明顯提高。
3.2 情景培養模式
    這種模式，要求我們用各種手段爲孩子創設動人的情景，激發孩子內在的情感，把握其潛在動力，以學促情，以情景使孩子願學、樂學、對於發展智慧，提高創新能力有一定的促進作用，如“情景劇表演”、“名曲賞析”、“名著配音”、“實地參觀”等。
3.3 操作式培養模式
    此模式以孩子的自主性、探索性爲學習基礎，可以根據不同層資助孩子的要求，從他感興趣的社會科學，自然科學，以及生活中的問題自由選擇，運用實際操作的方法，激發他們創新能力的形成：如“今天我是小館員”、“類比小法庭”、“我是小主持人”，這些操作發揮了他們的潛能。
3.4 分層式培養模式 
    因孩子在學校的年齡、年級、興趣，能力不同，這種模式把孩子按能力興趣分爲成幾個不同的層次進行活動。這種模式打破了原有的年級；既保證了孩子的全面的素質，又能爲孩子個性、特長的發展提供了充分的條件保證。這是一種“模糊”教育形式的探索，這樣的模式有助於對知識層面不同，動手能力不等的孩子的創新能力的培養。 

3.5 重組型培養模式
    這樣模式要求學生把學校學到的知識進行知識重組採用歸納——打亂——重組的步驟進行，“歸納”就是把學校中所學習的知識進行整理、歸納、重組知識並加以深化；“打亂”原有的知識結構，加以實踐中新的認識；“重組”就是把原有的知識重組整理。以深化、昇華原有的知識，使之創新能力得到提高。實踐中，玄武區少年兒童圖書館探索、編寫了一套與此知識重組概念指導下的與少兒圖書館教育相適應的教材。經幾年試用，以效甚好。
    綜上所述，兒童圖書館的服務方式要與培養少兒創新能力相適應，是時代賦予我們的光榮使命。我們只有積極探索總結經驗，尋找規律，在理念思考的基礎上，勇於實踐，積極創新，不斷構築新的服務方式，要能充分發揮少兒圖書館的教育職能。
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