網路環境下拓展少兒圖書館讀者服務新領域
天津市少年兒童圖書館  劉曉英
摘  要  讀者工作在少兒圖書館業務工作中起著舉足輕重的作用，網路環境的形成必將推進少兒圖書館的讀者服務工作走向多元化。本文論述了網路環境對少兒圖書館讀者工作的影響及少兒圖書館在拓展讀者服務新領域方面採取的對策。
關鍵字  少兒圖書館  網路環境  讀者服務
一項以我國少年兒童、少兒工作者及家長爲特定物件，對少年兒童資訊資源進行開發建
設的工程“中國少年兒童資訊大世界
網上圖書館”已於2000年9月經文化部科教司批准立項。此項建設工程作爲“中國數位圖書館少年兒童分館”納入中國數位圖書館建設的組成部分，標明少兒圖書館將步入數位化的行列。網路環境的形成將使少兒圖書館的讀者服務工作從內容到形式發生根本性的變化。如何適應網路環境引起的變革，深化和拓展少兒圖書館服務領域，已成爲擺在少兒圖書館工作人員面前的一個新的重要課題。本文擬就當前的網路環境論述網路對少兒圖書館的讀者工作的影響及少兒圖書館應採取的對策。
1  網路環境對少兒圖書館讀者工作的影響
    少兒圖書館讀者工作在整個少兒圖書館業務工作中起著窗口、橋梁作用，是文獻資訊資源開發利用與服務的出發點和歸宿。網路開通後，必將推進少兒圖書館的讀者服務工作走向多元化。可以說，讀者服務工作的好壞，將直接關係到網路環境中少兒圖書館的生存命運。
1.1 網路環境對讀者服務模式的影響
    少兒圖書館讀者服務工作將由原來的以館藏爲中心的服務模式向以讀者爲中心的服務模式轉移。所謂以館藏爲中心的讀者服務模式，指的是讀者服務工作是圍繞圖書館的藏書而展開的，讀者服務的範圍和水平也嚴格地受制於藏書的佈局和規模。而以讀者爲中心的服務模式指的是讀者服務工作應首先滿足讀者的各種需求，提高讀者利用少兒圖書館的能力。也就是說，讀者服務要變原來“需求
提供”的簡單靜態服務爲動態服務，開展讀者資訊需求的調研，跟蹤讀者，摸清讀者資訊需求，及時提供資訊，最大限度地滿足讀者的需求，形成以讀者爲中心，集諮詢功能、資訊檢索功能和文獻提供功能於一體的“一體化服務”，這是網路資訊時代讀者工作的發展方向。
1.2 網路環境對傳統讀者服務機構的影響
網路環境下，傳統的讀者服務機構，如流通閱覽、參考諮詢等部門各司其職的現象將有所改變，流通閱覽將實現借閱合一，參考諮詢工作將滲透到少兒圖書館的各項服務中去。
1.3 網路環境對讀者工作內容的影響
    一般情況下，少兒圖書館的讀者工作主要包括館藏服務（流通、閱覽等）、教學參考諮詢和讀者教育等。在網路環境下，讀者工作的類型並無本質性的變化，而讀者工作的內容正發生著巨大的變化，新的服務內容將不斷湧現，新的服務範圍將不斷拓展。
    就網路環境下的流通工作而言，將打破傳統的地域界限和時間觀念，擴大少兒圖書館的服務範圍。如開闢網上新書專題目錄傳送服務，爲讀者提供本館及他館的館藏資料，或國內外著名出版社最新出版的圖書，使讀者瞭解圖書出版和館藏的最新情況。只要讀者提供本人e-mail地址及所需內容的關鍵字，他們便能定期收到由服務人員直接傳送到其電子信箱內的相關書目資訊，使讀者足不出戶，就可以完成圖書的網上預約及借閱，節省了讀者的時間，方便了讀者。
    就閱覽工作而言，將增加新的閱覽方式，建立電子閱覽室。讀者可以到閱覽室或通過網路直接上網瀏覽、檢索、複製電子文獻等，並且隨著網路環境的進一步發展，各種電子出版物將同普通的印刷圖書一樣被放在各個閱覽室，方便讀者的直接閱覽。
    就參考諮詢工作而言，少兒圖書館除了對讀者進行現場諮詢輔導外，還將利用電子郵件進行遠端參考諮詢。同時參考諮詢人員還將幫助用戶建立自己的資訊資源庫，爲用戶資訊上網提供諮詢，協助讀者建立網頁。
    就讀者教育工作而言，爲適應網路環境，少兒圖書館要強化資訊的傳遞職能，培養學生利用現代化手段檢索、查找、利用資訊的能力，爲他們將來利用公共圖書館的資源，繼續終身教育打下堅實的基礎。
1.4 網路環境對讀者服務人員的影響
    網路時代的少兒讀者工作人員將既是資訊的管理者和傳播者，又是社會教育的承擔者。他們需要通過補充各種新知識，包括圖書情報、電腦、外語知識及教育理論和心理學知識，成爲知識的導航員和兒童資訊管理專家。
2  採取的對策
    少兒圖書館讀者服務工作要適應網路環境，就必須充分發揮自己的社會教育職能和資訊傳遞職能，緊緊圍繞時代和讀者的需求拓展讀者服務新領域。
2.1 開展青少年資訊素養教育
    少兒圖書館提供教育類的服務是由來已久的傳統，如閱讀指導、文化課輔導及藝術類培訓等。但21世紀是以知識經濟爲主導的資訊産業化時代，學生僅憑一次性學歷教育所掌握的有限知識是無法也不能適應未來社會需要的，因此要求少兒圖書館的教育服務必須轉向以資訊素養能力的培養爲主要目標，使學生有能力利用少兒圖書館，學會獲取資訊、傳輸資訊、處理資訊和應用資訊的方法，具有良好的資訊素養，把資訊技術作爲支援終生學習和合作學習的手段，爲適應資訊社會化的學習、工作和生活打下必要的基礎。
2.1.1 資訊素養教育目標
    （1）培養青少年運用電腦的能力
    （2）培養青少年檢索資訊的能力。在館藏日益電子化、數位化的環境下，培養青少年對各種媒體的使用，使他們瞭解館藏圖書、報刊、光碟等，向他們進行資訊搜索方法的訓練，使他們掌握常用工具書、資料庫的使用技巧，主動獲取資訊。
    （3）培養青少年對網路的認識與操作能力
2.1.2 培訓方法
    開展培訓應根據讀者不同年齡段採取不同的方法，圍繞智慧目標，做到科學精練、難易適度、循序漸進、生動有趣。
    （1）講座輔導。按讀者年齡的不同可分爲學齡前班、小學班及中學班，組織電腦專家編寫適合不同年齡孩子學習的教材，根據他們的不同特點舉辦小型講座，一邊講解，一邊實踐。
    （2）個別輔導。對家長、教師可進行單獨輔導，針對需求，結合實際例子有目的地進行培訓。
    （3）上機實習。可以將電子閱覽室作爲實習基地。培訓人員將製作好的多媒體教學課件通過教學機顯示幕幕全部或部分送給學生機，學生在自己的電腦上觀看培訓人員對課件的講解、演示的過程，以及培訓人員對各種檢索軟體的使用過程和檢索實例的具體操作步驟，起到直觀、生動、同步的全屏廣播的教學效果。通過多媒體網路還可以進行分組討論、電子搶答。培訓人員講授完理論，可通過多媒體閱覽室教學網，組織學生進行討論，也可以讓學生參加電子搶答測試，如，培訓人員提出幾個檢索課題，讓學生選擇檢索運算式，大家可以進行搶答，激發學生的學習興趣和主動性、積極性。
    在網路培訓中，培訓人員可結合孩子們實際開展培訓，對學齡前兒童可以指導他們在網上玩一玩，使他們對電腦和網路獲得一些感性認識；對中小學生可以指導他們從互聯網上獲取與課堂教學有關的參考資訊，也可以把學生上網的興趣與課內外的教學內容結合起來，如，讓學生建立自己的網頁，彙報展示某一門自然科學課的試驗成果，或發表他們的閱讀心得和書評。
2.1.3 資訊道德教育
    針對學生具有“求知、求新、求異”的心理特點，少兒圖書館有責任開展資訊道德教育，保障學生們安全上網。在發放多媒體閱覽證時，要對讀者進行短期培訓，學習電腦網路使用守則，把網路使用技能和使用道德作爲重點向他們進行宣傳。經過培訓後，學生必須參加一次以守則爲內容的網上考試，成績合格者才能有資格使用少兒圖書館網。另外，可利用假期對中小學生進行集中教育訓練，使學生成爲文明的網民。
2.2 開展電子閱覽服務
    網路環境下，少兒圖書館的館藏將不同于傳統意義上的館藏，從載體上看既有印刷型文獻，也有光碟、磁片和其他類型文獻；從館藏的存放地點看，即有存放在本館的文獻，也有存放在其他圖書館甚至其他資訊機構的文獻，比如購買的網上資料庫等；從使用方式上看，既有可直接翻看使用的印刷型文獻，也有越來越多的需使用電腦等設備才可以利用的文獻。因此，少兒圖書館必須加大投入，更新手段，開展電子閱覽服務，利用電子閱覽室爲廣大青少年提供一個接受素質教育的良好環境。
    少兒圖書館經費短缺是當前開設電子閱覽室面臨的主要困難，因此，可想法吸引“外資”，尋找合作夥伴，由對方投入電腦設備，對形成的收益按一定的比例分成。
2.2.1 配合外語教學，提高學生的外語水平。
    少兒圖書館可利用多媒體教學網開展“英語角”活動，使“英語角”活動的內容更加新穎生動，學生參與的範圍更加廣泛。教師與學生可通過多媒體教學網進行問答，老師可以任意指定學生進行語言交流，增加學生口語表達興趣，提高外語水平。同時還可利用少兒圖書館收藏的語音光碟資料和網上虛擬資料，擴大學生的聽力範圍和知識面。
2.2.2 配合學科網上教學，提供多媒體網路教室和學生課後學習功能。
    多媒體閱覽室可充分利用多媒體教學網，主動配合學科的網上教學，提供少兒圖書館收藏的各個學科的多媒體資料，利用其本身所具備的各項功能，實現網上授課、網上學習。
2.2.3  實現網上琴、棋、書、畫藝術娛樂教學的功能。
    可聘請有關教師對學生進行樂器、書法、繪畫、圍棋、象棋講座，陶冶情操，加強學生藝術修養，以利於學生全面素質的提高。
2.2.4 開展有償服務
    電子閱覽室可面向社會提供館藏書目文獻的檢索、資訊檢索及彙編、列印、應用電腦軟體翻譯、代發傳真、收發電子郵件、下載和列印，個人主頁發佈等有償服務。
3  開展學科館員服務
    學科館員服務是圖書館讀者服務工作的延伸，也是目前主動服務的主要形式。學科館員一般要求除了具有圖書情報學學位外，還需要一個其他專業的學位，如果暫時做不到，可以是獲得非圖書情報專業的學位，但進行過圖書情報專業學習的工作人員。就少兒圖書館來講，需要兒童教育學、心理學，電腦及中小學各科教育教學方面的學科館員。
3.1 開展定題服務
    對於肩負國家級和市級重點課題的教師讀者，可以向他們發出調查表，瞭解他們的課題情況和文獻需求範圍，由讀者自己提出所需文獻的主題詞5——10個。然後由工作人員對主題詞進行分析，從中選出最有檢索價值的3——5個作爲檢索關鍵字，並在《中國圖書館分類法(少圖版)》中找出相應的類號，最後將讀者姓名、電話、E-mail、主題詞分類號等都輸入電腦的資料庫中，每次有關範圍的文獻資訊到館，象圖書、期刊、光碟等，都由電腦檢索一遍，發現需要的文獻資訊就通過E-mail等傳遞給讀者。
3.2 開展資訊服務
    對大多數教師、青少年工作者、家長等讀者，可開展專題資訊服務。
3.2.1 通過電腦檢索，將符合他們需要的新書通報、期刊目次等在本館的網站上發佈。
3.2.2 從光碟上檢索他們所需的資訊，建立資訊庫。
3.2.3 搜索因特網，將獲得的資訊庫地址提供給讀者，並對互聯網上下載的有關資訊資源進行組織、開發和整序等加工工作，向讀者發出有序的資訊産品──二次文獻、三次文獻，爲用戶提供比他們自己直接利用共用資源更快捷、更省時、更能滿足其需要的高效的服務。如果可能的話，可以建立一個電子郵件列表伺服器。這樣，每個學科館員都把自己的讀者群建成一個或多個電子郵件表，使服務變得更直接、更快捷。
4  開展特色服務
4.1 開展網上特色服務
    少兒圖書館可根據讀者的特點，開展特色鮮明、特點突出的網上服務。少兒圖書館是廣大少年兒童學習知識和交流文化的重要場所，爲了充分發揮少兒圖書館的傳播職能，傳統圖書館開展的簡報專欄、專題展覽、學習講座、讀書活動等仍可在網路環境下進行。可在網上開設特色欄目，如家教、兒童心理諮詢、英語角、讀書活動競賽等。開闢少兒圖書館專用諮詢電子信箱、專家應答系統，組織有各方面專家參加的諮詢顧問團，解答少年兒童及家長、教師、少兒工作者有關少年兒童教育、心理、衛生、法律的各種知識與資訊諮詢。
 4.2 建立特色閱覽室
    在網路環境下，少兒圖書館應積極創新，突破原有格局，按新型的服務內容和方式來重新組合館內各部門的設置，重點開闢有特色的借閱室。
4.2.1 中外名著借閱室。歌德講過：讀一本好書就是和許多高尚的人談話。因此，少兒圖書館應用積極的書刊佔領中小學生的課餘時間。現在，學校強調素質教育，許多學生都根據教師開列的書目來少兒圖書館借書，文學名著成了“緊俏商品”，如果少兒圖書館將已有的經典名著與經典名片歸類地放在一起，讓學生瞭解名片與名著的關係，從而激發學生借閱經典名著的強烈願望。少兒圖書館可開展“周末名著與名片欣賞”活動，在放電影之前，一方面組織學生閱讀名著，一方面組織學生利用少兒圖書館的館藏，查找有關影片的背景資料，如導演、演員、劇本等幕後資料，由少兒圖書館工作人員將這些資料通過三維動畫等技術與影片同時播出。電影播放後，可組織學生進行網上討論，學生可將自己觀影和讀名著的感受公佈在公告板上，少兒圖書館可聘請有關學者在網上點評作品、指導閱讀。這種閱讀與觀影相結合的方法，既可以激發學生的閱讀興趣，又能鍛煉學生利用圖書館查找資料的能力。
4.2.2  外語閱覽室。隨著中國加入WTO，外語的需求比歷史上任何時候都更廣泛和迫切。鑒於此，少兒圖書館可以構建外語閱覽室，提供各種外語資料，如書籍、磁帶、光碟。在外語閱覽室，學生可以自由閱讀大量外語讀物，而且可以和外籍老師一起開展活動，如外語角、外語講座、外語比賽及英語話劇演出等。通過參與活動，學生既能獲得相關的知識，增強外語交際能力，又能掌握科學的學習方法。
4.2.3 綠色環保閱覽室。“綠色環保”已成爲當今世界性的熱門話題。解決環保問題的根本途徑就是從孩子抓起。少兒圖書館可以通過開辦“綠色環保閱覽室”，開展多層次、多種形式的環境教育，組織他們參與各種環保活動，指導他們從我做起，投身到環保活動中來，使他們將來能成爲愛護環境、保護環境、建設環境的好公民。
4.2.4 心理素質教育閱覽室。現在的孩子們都是獨生子女，他們生活上依賴父母，學習上依賴老師指導，獨立生活能力差，固執任性，感情脆弱，承受能力差，在學習、生活中稍有挫折，其心理上就産生強烈的震蕩，影響身心健康。據有關資料顯示，青少年心理障礙發生率有逐年上升的趨勢。優秀的書籍可以對人的心理素質起著潛移默化的教育作用。少兒圖書館可以聘請專家學者編寫“中小學生心理素質教育導讀書目”，對現有館藏進行調配，開設“心理素質教育閱覽室”並定期開展心理講座和諮詢。這對於普及心理衛生知識，提高中小學生心理素質，開發他們的潛能，培養中小學生健全人格有重要的意義，使學生在閱讀中、在活動中不知不覺地接受教育，陶冶情操，增強對挫折的承受力，學會自我心理保健的方法，從而更好地適應環境，促進人格的正常發展。
    設置特色閱覽室的多少不必苛求，但都必須尋求“特”字，只要做到人無我有，人有我優，就一定能吸引更多的讀者來館。
5  深化傳統服務
    少兒圖書館現代化建設是在傳統圖書館的基礎上發展起來的，現代服務手段不可能完全取代傳統手段。只有把二者有機地結合起來才能使少兒圖書館的服務手段真正趨向完善。
5.1 館藏“以藏爲主”要向“以用爲主”轉變
    圖書館的藏書只有被利用才能體現出它的價值。因此，少兒圖書館必須擴大開架圖書的範圍，基本書庫向讀者開架。可以把樣本書庫改爲樣本圖書閱覽室，向全體讀者開放，以提高圖書的利用率。
5.2 以素質教育爲原則開展具有“三性”活動
    少兒圖書館爲中小學生讀者提供傳統的借閱服務外，應根據素質教育要求和中小學生的特點開展健康、寓教于樂的具有時代特徵的活動，活動要有持久性、廣泛性和創造性，爲他們提供一個認識社會、自我實踐、自我教育的環境。
    無論什麽技術應用到少兒圖書館，其目的都是爲了擴大讀者服務的範圍和提高服務質量。只要少兒圖書館千方百計和讀者、資訊資源緊密結合一體，不斷創新，拓展服務領域，提高服務質量，就一定能有新的發展。
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