少兒圖書館讀者服務工作中應引起注意的幾個問題
遼寧省瀋陽市少年兒童圖書館  甯英傑 蔡征平
摘  要  面對新世紀的挑戰，少兒圖書館如何在激烈的競爭中找到自身準確的定位，怎樣融入迅猛發展的現代化社會，少兒圖書館各方面工作尤其是讀者服務工作是否已作好迎接新世紀的充分準備。作者收集近年來收集了大量的有關資料，就少兒圖書館讀者服務工作上些深層次的問題進行了分析，指出了目前少兒圖書館在讀者服務工作中存在的問題。
關鍵字  少兒圖書館 讀者服務 誤區
    面對新世紀的挑戰，少兒圖書館如何在激烈的競爭中找到自身準確的定位，怎樣融入迅猛發展的現代化社會，少兒圖書館各方面工作尤其是讀者服務工作是否已作好迎接新世紀的充分準備，從筆者收集的部份少兒圖書館反饋資訊看，總體來說較個人擔憂。爲此，筆者把目前所看到或感悟到的問題羅列出來，以供同行們商榷，進而引起思考。
1 面對新世紀少兒圖書館讀者工作，思想到物質準備不足
新世紀以電腦和互聯網爲主的科學技術和人類文明將不斷進步，甚至會超過我們所有人的想象。在這樣情況下，少兒圖書館在新世紀會怎樣發展，會遇到那些問題和困難，未來的路怎樣走，就很現實的擺在我們面前。可以說，新世紀是挑戰也是機遇。面對挑戰應作好思想和物質上的準備，打有準備之仗，認真研究，謹慎對待，正確預測未來，及時把握方向，面對機遇不能錯過。可以肯定的說，新世紀是少兒圖書館大發展的春天，少兒圖書館的現代化、標準化的程度會越來越高，國家及地方政府的投入會越來越大。面對這一新形勢，怎樣重新架構少兒圖書館發展框架，下一步改革的方向是什麽，怎樣進一步優化服務資源，怎樣造就一支適應新世紀需要的員工隊伍，我們應從實踐和理論兩方面不斷探索，切實抓住機遇，否則將坐失良機，悔之晚矣。
2  對新世紀少兒圖書館讀者工作特點、特色、發展規律的研究相對滯後
新世紀少兒圖書館讀者工作的特點是什麽？新世紀讀者閱讀需求有那些新的變化？新世紀少兒圖書館讀者服務工作的規律是怎樣的？與傳統的少兒圖書館讀者服務的本質區別在那，怎樣在新的世紀裏做出有少兒特色的服務工作和推出有少兒特色的工作理論?我們知道，新世紀是科學技術不斷進步的世紀，少兒圖書館也要走現代化之路，但是少兒圖書館怎樣走自己的現代化之路，在現代化方面給小讀者提供哪些服務，怎樣將現代化觀念植根于小讀者頭腦中。在培養一代新人中，我們工作中還有哪些是不適應這一要求的？
3 少兒圖書館工作者應首先當好一名讀者
少兒圖書館工作者是“人類靈魂的工程師”，是架起少兒圖書館與小讀者之間的橋梁和紐帶，是小讀者在 “知識海烊”中自由吸取營養的舵手和領航人，如果不能充分瞭解讀者的閱讀需要，不能作好讀者導讀工作就不可能實現上述作用，要作好讀者服務工作，就應首先當好一名讀者，即是一切工作從讀者需要出發，真正做他們的朋友，設身處地替他們著想。
4  自我經營意識不強，不會推銷自己。
    經營是以營利爲目的，以追求經濟效益最大化爲目標的行爲。少兒圖書館擁有著豐富的館藏資源和多種自具特點的服務，體系完備，功能獨特，面對少年兒童這一特定的群體，是其他任何機構不能代替的。少兒圖書館這一品牌有必要進行推銷。
5  不能深入研究教育規律，單純拍腦門開展讀者服務工作
    少兒圖書館區別於其他類型公共圖書館的主要特點之一，就是通過指導閱讀、傳播知識達到潛移默化的教育目的，也就是實現其教育性。爲實現教育目的，就要努力研究教育規律，一切工作都應圍繞實現教育讀者的目標。但是，從全國少兒圖書館工作理論到實踐來看，真正坐下來研究少兒圖書館教育規律的人較少，長此以往就形成了幾個人在單純拍腦門設計工作方案，不能形成有意識的、自覺的教育行爲。
6  忽視發揮讀者自身主體意識和主體能力
    小讀者是少兒圖書館的主人，爲他們服好務是少兒圖書館工作的唯一出發點，也是少兒圖書館辦館的唯一宗旨。但是從筆者收集的全國各少兒圖書館的規章制度、工作方式、指導思想等各方面看，這一點做得還不到位。例如：在讀書活動方案的設計上，能否請讀者自己設計，自己主持，我們只是從另一個角度，幫助他們組織，提出自己建設性提意見，以達到通過活動造就人才，吸引讀者的目的。
7  灌輸的多，引導的少
    在讀者工作中，我們經常對讀者提出這樣、那樣的要求，或是指出這樣的行爲不行、那樣的行爲也不行，就是很少對讀者解釋這樣做爲什麽不行，尤其是在閱讀指導和推薦圖書時，這樣的情況更是時有發生。分析産生這種情況的原因，或是以老師自居，或是覺得讀者小，不值得解釋，或是沒有耐心。但是我們要認識到，在作解釋工作的同時就是我們做引導、做耐心教育工作，讀者也就在這一過程中，學習、領悟到了生活或是學習中的真理。
8  強調教育性，在一定程度上忽視少兒圖書館知識的傳播作用
    少兒圖書館對讀者進行思想品德等方面的教育是責無旁貸的任務，但是少兒圖書館另一最重要的職能是傳播科學文化知識，豐富學生課餘文化生活。少兒圖書館在工作實踐上，有著傾向思想教育、忽視知識傳播作用的現象，體現在服務工作上，輕借閱重活動。
9  片面強調網路化，忽視資料庫建設
    現代化、網路化是少兒圖書館發展趨勢，也是少兒圖書館未來的發展方向，但是少兒圖書館在發展網路化、現代化的同時，對本身資料庫的建設有忽視的傾向。現代化人才較少，同時也缺乏建設有少兒圖書館特色資料庫的理論研究，因此資料庫建設也缺乏方向。如果長期得不到糾正，就會使少兒圖書館網路化、現代化變成無源之水、空中的樓閣。
10  片面強調社科知識，忽視科普知識的教育
    未來國際間的競爭，是人才的競爭，是科技水平、創新能力的競爭，衡量一個國家的可持續發展能力關鍵是科學技術的創新，新世紀國家發展的歷史重任必然落在當今少年兒童身上，全社會有責任對他們進行科技知識的普及教育。少兒圖書館肩負著傳播知識，培養一代新人的重任，但從少兒圖書館普遍情況來看，藏書體系、服務工作思路以及工作實踐都偏重於社會科學，科普圖書補充、科普活動開展較少，造成藏書體系失衡，在對讀者開展科普教育方面沒有充分發揮自身作用。應把少兒圖書館建設成科普教育基地。
11  沒有正確認識到讀書活動的根本作用，舉辦活動的目的性不強，活動的收效甚微
    少兒圖書館舉辦豐富多彩的讀書活動是少兒圖書館工作的全要特色之一，這是少兒圖書館界普遍達成的共識。但是縱觀少兒圖書館舉辦的各類讀書活動，有個問題應引起廣泛的重視，就是對少兒圖書館舉辦讀書活動的目的不明確，爲搞活動而搞活動。本人理解，少兒圖書館舉辦讀書活動應有以下幾個主要目的，1、吸引讀者到館，教育讀者如何利用圖書館，使讀者養成終身利用圖書館的習慣。這是開展讀書活動最基本，也是最根本的目的，讀書活動脫離了這一根本，就失去了生命力。2、豐富讀者的課餘文化生活，利用優秀的圖書佔領學生課餘文化陣地。3、通過讀書活動教育人，塑造完美的人格和魅力，培養讀者各方面能力。
12  忽視對讀者開展圖書館利用教育
    我們所處的時代是知識經濟時代，是知識急劇膨脹的時代，這一代的少年兒童未來的競爭是綜合能力的競爭，尤其是獲取知識能力的競爭。教給孩子知識固然重要，但教給孩子如何獲取知識更爲重要，就如古人所雲：“授之以魚，不如授之以漁”。具體來說是佔有知識的總量、佔有知識的速度，而問題的關鍵是獲取知識渠道。圖書館是知識的集聚地，是獲取新知識、新資訊的最重要的渠道，引導讀者利用圖書館，培養他們養成終身利用圖書館的好習慣，有利於孩子們一生成長，這是我們義不容辭的責任。
    以上談到的所有問題，均爲研討觀點，請同行批評指正。
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