兒童故事劇場：公共圖書館兒童推廣服務之新契機
臺灣教育資料館視聽教育組  呂智惠
摘  要  臺灣地區兒童圖書館之說故事活動已成常態性活動定期定時舉辦中，本文擬將兒童戲劇故事劇場之
觀念引介入公共圖書館，除可作爲兒童閱讀之另類推廣外，亦可透過故事說演劇場化方式再造兒童推廣服務
之新契機。
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1 前言
前兩年，《哈利波特》第一至四集相繼出版，引發全球大小朋友的閱讀風潮，作者羅琳更在一夕之間從不爲人知的貧窮單親媽媽，一躍而成爲蜚聲國際的暢銷作家。這股驚人的閱讀魔力，無疑地對近兩年來臺灣地區大力倡導兒童閱讀打下鼓舞的強心針。就在大家風靡閱讀哈利波特書籍之際，電影版的《哈利波特》趁勝追擊也造就了破紀錄的票房。當然文字的魅力或許遠遠比不上影像化聲光效果戲劇演出的吸引，但身爲兒童圖書館員的我們，實可從這股哈利波特風潮中敏感地嗅出有關如何推廣兒童閱讀的丁點氣息。本文將從另類的兒童閱讀“故事劇場”出發，談公共圖書館如何透過故事說演劇場化的方式再創兒童推廣服務之新契機。
2 從兒童閱讀到兒童劇場
每個人的童年都充滿了故事，有聽來的故事也有看來的故事，相信或多或少在兒童時期每個人都珍藏著幾本自己百看不厭的書！而兒童閱讀的範疇不外乎文學性、非文學性或圖畫性的兒童讀物(注1)，其中包括了散文、故事、寓言、神話、童話、小說、詩歌等等不同性質的兒童文學(注2)，當然兒童閱讀依年齡的不同也會有不同的閱讀方式與計畫(注3)。如零到六歲不識字還無法閱讀文字的幼兒，需要透過父母親友師長的協助導讀（說故事、有聲書、圖畫書、影像或戲劇表演）來培養孩子對書的感覺，進而讓閱讀成爲其生活中的一部分。
故事是帶領兒童進入圖書世界不可或缺的第一步，尤其是學齡前的小朋友，透過說故事者的描述演示，繪聲繪影地帶領兒童進入想象的童話世界，愉悅地進入書香天地。然現在的兒童圖書館除了提供傳統圖書的借閱外，更費盡心思舉辦各項推廣活動引導兒童更深入走進豐富的圖書世界，將圖書館、活動、社會資源結合一體，於學校教育外爲兒童擴展課外知識領域(注4)。
而童年只有一次，我們希望每個孩子的童年都是快樂的，快樂的童年不應該只有玩具、糖果和新衣裳，如能搭配動人的故事、好看的圖案、悅耳的歌謠音樂及生動的肢體表演，可是會讓孩子們的眼睛發亮、臉上充滿笑容，這就是將閱讀文字立體具像化的兒童劇場魅力所在。其中另類閱讀兒童讀物的“故事劇場”（Story theatre），就是一種改編自口述式的文學而呈現的兒童劇場型式。通常演員透過直接講述故事與戲劇表演的雙向方式來呈現故事的內容。有時依劇情需要，演員也會變成動物、道具或場景的一部分來表達劇情，因此保持劇中口述的表達方式是其呈現中最大的特色(注5)。當然“故事劇場”屬兒童戲劇、兒童劇場之範疇，其戲劇表演性質較平面文字閱讀想象更爲強烈，但卻又不失其兒童文學性。兒童戲劇是專爲兒童而設的，它可以是成人演給兒童看的，也可以是兒童上臺演的，更可以是一戲劇活動，讓兒童自演、自娛。所以兒童戲劇是一種最富教育性、娛樂性、藝術性的活動，也是最能爲兒童接受、歡迎的一種文學藝術活動(注6)。
2.1 兒童戲劇之涵義
兒童戲劇是一種綜合性的藝術，是佔有時間和空間的藝術，是肢體語言表現的藝術，是兒童現實生活、幻想和人際間衝突的舞臺表演藝術，具有戲劇四要素，即劇本、舞臺、演員和觀衆。劇本是將演出的故事以對白方式呈現，其中包括分場、分幕、場景、時間、人物等說明；舞臺則指表演的空間場所；演員是扮演劇中人的表演者；觀衆則是一群好奇取樂的人。有了這些條件，在導演的詮釋指導下，才能完整地演出。茲將兒童戲劇之涵義分項概述如下(注7)：
2.1.1 兒童戲劇是動態的故事
兒童戲劇必須要有一個故事，這個故事可以取自生活，也可以取自童話、寓言、神話、小說、幻想等，最重要的是把書中靜態的故事，藉舞臺、演員、道具、燈光、設計、場景佈置等，在舞臺上表演給小朋友欣賞，讓小朋友在活潑、生動、自然的氣氛下，吸收故事精華，從而領悟故事中人物的遭遇、情感，而與個人的感情、經驗融爲一體。它是一種動態方式敍述故事，讓兒童以個人的眼睛、感受去瞭解故事的情節內容經過和結果。因此戲劇是表演、是呈現、是經驗的傳授。
2.1.2 兒童戲劇是一種模仿行爲
兒童戲劇是一種模仿的行爲，模仿的物件是現實中人或動物的思想、行爲和活動。在戲劇設計中，以衝突和衝突的解決爲主，因此沒有衝突則不能成戲。戲劇既然是指導人生，其目的就是在教導人們如何面對現實、面對衝突、解決衝突。因此戲劇中的善惡、是非、必然分明，而這些善惡、是非也必然來自現實生活。所以戲中人是在模仿現實社會人生，而觀衆也從戲劇中得到啓示，學習模仿。演戲是單一模仿，而看戲則是多樣模仿。
2.1.3 兒童戲劇是幻想的
兒童戲劇亦可取材自幻想和未來世界。例如：童話、寓言、神話和科幻故事。只要故事能愉悅兒童、啓發兒童智慧的，都可選用。在兒童世界中，幻想是他們的專利，幻想可以使他們生活得多采多姿，趣味無窮，又可以使他們腦筋靈活，事事推陳出新。
2.1.4 兒童戲劇是一種遊戲
兒童戲劇是一種遊戲，是供兒童欣賞、娛樂的。兒童無論做任何事，經常是抱著“好玩”的心理，包括看書、上學都是一樣。兒童戲劇的進行，常需要臺上台下打成一片，更需要熱熱鬧鬧，以激起兒童的興趣和共鳴。戲劇對兒童而言是遊戲，無論是角色扮演、化妝、表演故事、道具設計，都是好玩的；其中最吸引兒童的，也就是能讓兒童參與，能讓兒童上臺玩玩。近年來，兒童戲劇更走上創造性路線，讓兒童從活動中去學習與人相處、表達情緒、學習語言、發展潛能，可說是與教學、輔導、遊戲融爲一體，使兒童在遊戲中自我成長。
2.1.5 兒童戲劇是啓迪兒童智慧
兒童戲劇是取材自生活的，因此在欣賞或參與後，均能有所啓示。戲劇以寓教于樂的方式，讓兒童在輕鬆愉快的遊戲中成長；沒有現實生活的壓力，沒有危機四伏，又可以達到經驗轉移的功能。因此兒童能輕易地從別人身上學到經驗，學到判斷是非，學到如何趨善避惡。同時，戲劇是綜合藝術，無論從語言、舞臺設計、服裝、道具、音樂、燈光等方面，都可以提供兒童美感經驗，刺激兒童思想，啓發兒童智慧。因此良好的戲劇表演，必然給予兒童良好的教育，啓發兒童智慧。
2.1.6 兒童戲劇是表現生活的綜合藝術
戲劇取材來自現實生活，而舞臺上的表演，則將生活濃縮於一舞臺上。爲了逼真、爲了傳神、爲了滿足觀衆的欣賞口味，必然盡心設計。所以無論是劇本的編寫、舞臺的佈置、演員的甄選、化妝服裝及道具的運用、音效的處理、燈光的設計，無一不是精心傑作。兒童戲劇中，更強調熱鬧和幻想，因此很多道具更是美術、勞作和幻想的結晶。這些設計無論在色彩造型上，都要多彩多姿，才能吸引兒童。假如是兒童的戲劇活動，更可以藉此機會訓練兒童自行設計道具，讓兒童能盡情發揮他們個人的幻想和創造能力。
2.2 故事劇場對圖書館推廣服務之意義
綜上幾項兒童戲劇之涵義，再與圖書館推廣兒童服務之理念相結合，實可與Harrington(1985)(注8)所提出說故事活動對圖書館之價值相映證，我們可以歸納故事劇場對圖書館推廣服務之意義有：(注9)
2.2.1吸引潛在讀者（包括家長與兒童）。
2.2.2 刺激圖書館資料的流通與閱讀。
2.2.3 爲圖書館所在的社區兒童提供活動。
2.2.4 作爲推廣圖書館的工具。
2.2.5 提供機會使館員和大小讀者作更多面對面的溝通。
2.2.6 協助圖書館達成教育、文化、資訊、娛樂和資源的目標。
3 臺灣地區圖書館說故事活動及故事劇場發展現況概述
3.1圖書館說故事活動－以臺北市立圖書館“林老師說故事”爲例
臺灣地區兒童圖書館定期舉辦說故事活動首推臺北市立圖書館每周六下午的“林老師說故事”爲代表，自1987年7月1日正式登場迄今已近十五個年頭。因其活動獲致各界好評，各縣市兒童圖書館(室)紛紛觀摩學習並引介回各圖書館仿效之，如台中市立文化中心兒童室定期于每周日上午的大姐姐說故事、高雄縣立文化中心的王老師說故事等。
因筆者于1990至1998年曾服務於臺北市立圖書館，此間長期參與林老師說故事活動，甚而協助成立“林老師說故事”兒童劇團，並擔任幕前演出及幕後製作工作，以下則由筆者多年來參與觀察該活動之經驗，概述臺北市立圖書館林老師說故事活動及劇團成立源起。
1987年3月，臺北市政府教育局陳漢強局長希望爲臺北市的小朋友們，提供正當有意義且兼具休閒的周末活動，乃提出在市立圖書館若干分館和部份小學辦理“說故事”活動的構想及研議這項活動實施的可能性，並指示由市立圖書館承辦，基於“作育英才”的原則和“十年樹木、百年樹人”的“造林”意念，將活動名稱定爲“林老師說故事”。其活動宗旨是透過說故事及閱讀指導等方式，爲兒童提供生動活潑、富有教育意義的周末活動，以培養兒童對文學的喜好及閱讀的興趣，讓兒童有綺麗、豐富的童年。
“林老師說故事”活動自1987年7月1日正式登場以來，每周六下午固定的時間裏，在各個舉辦“林老師說故事”活動的圖書館（總館及各分館），我們可以看到一群不辭辛勞、不計名利且童心未泯、活力快樂的義務林老師爲那些睜大眼睛、聚精會神、流連忘返的孩子們述說古老傳說、驚險刺激或溫馨感人的故事。期間在臺北市立圖書館積極推動及義務林老師熱忱參與下，的確爲臺北市的兒童在周六下午提供了一個心靈饗宴的地方。但活動辦理愈久，其發展性似乎愈受原規劃模式之限制，雖然每年圖書館都會對義務林老師作職前及在職訓練，但訓練課程仍舊只繞著“如何說故事”及“說故事的技巧”等打轉，讓部份的林老師面臨說故事之諸多瓶頸。就在一次圖書館辦理書展同時，邀請九歌兒童劇團到場演出，讓我們意識到其實故事也可以用演的，可能較口述故事更爲有趣。
1993年臺北市立圖書館首度邀請黃春明老師指導對戲劇表演有興趣的林老師，演出其作品《稻草人與小麻雀》，獲致大小朋友的喜愛。就在觀衆的期待聲及林老師對演出的熱衷下，1995年成立了“林老師說故事”兒童劇團並于兒童節演出杜紫楓老師的劇作《小太陽》，1996年推出《國王的記憶力》劇，1997、1998年則繼續推出《當芋頭碰上蕃薯》及《小藍帽》等劇。以上是筆者任職于臺北市立圖書館期間對“林老師說故事”活動到“林老師說故事”兒童劇團瞭解的文字紀錄簡史，僅管臺北市立圖書館由說故事活動發展到演劇活動，但其劇團演出仍以戲劇表演爲主體，而非以“故事劇場“之形式來呈現，對於說故事活動行之有年頗有口碑的北市圖而言，實屬可惜，未來如能調整劇團演出形態，將大舞臺大排場式的戲劇表演改變爲不拘舞臺大小、隨機彈性運用自如的故事表演方式，更適切地將林老師說故事活動發展成爲林老師故事劇場，應能再造圖書館說故事活動之新局。
3.2兒童劇團及故事劇場之發展
八十年代(1981-1990)是臺灣地區兒童戲劇發展的初盛期(注10)，現今較具規模的兒童劇團如杯子劇團、魔奇兒童劇團(紙風車劇團的前身)、九歌兒童劇團、鞋子兒童實驗劇團、一元布偶劇團等都是在八十年代成立迄今。而九十年代(1991-2000)是臺灣地區兒童戲劇的多元發展期(注11)，本時期除了兒童戲劇活動大量出現蓬勃發展外，還出現了以說故事爲主的小袋鼠說故事兒童劇團(隸屬信誼基金會)，還有小朋友喜愛的電視節目“水果奶奶說故事”的如果兒童劇團等。接下來筆者將從當代幾個重要的兒童劇團發展來窺探臺灣地區故事劇場之發展。
3.2.1 杯子劇團（1985年成立迄今）(注12)
創辦人董鳳酈是國內知名幼兒造型教育專家，由於在國外研究工作時接觸兒童戲劇，遂于1985年成立了杯子劇團，希望藉由戲劇的演出活動，帶給孩子們更豐富的生活經驗。杯子劇團是國內唯一的黑光幻妙劇團，以結合黑光劇、默劇、人偶劇、心理劇、行爲劇等爲主的兒童劇團，尤以黑光劇爲該團的特長。杯子劇團的製作型態可分爲：大型、中型及小型三種製作，以因應不同表演場地；而劇種有舞臺劇、杖頭偶劇、懸絲傀儡劇、手套偶劇、開嘴偶劇、人偶劇等。但是一個劇中有時是穿插配合不同的“偶”的演出，以增強舞臺及戲劇張力，而舞臺則以有趣生動的劇情，配合創作音樂及良好舞臺燈光爲訴求。
該劇團歷年來演出作品有：《白蛇傳》、《奇幻世界》、《神仙捉鬼王－鍾馗》、《神仙果之大巨人與小狐狸》、《魔法國》、《超時空曆險記》、《蠟筆小新》、《神仙糖果屋》、《現代虎姑婆》、《鏡花緣》、《皮皮和跳跳》、《奇夢世界》、《三王子的願望》、《火星人ㄌㄨㄚㄌㄨㄚ》、《滴滴當當曆險記》、《頑皮小袋鼠》等。
3.2.2 鞋子兒童實驗劇團（1987年成立迄今）(注13)
鞋子兒童實驗劇團于1987年成立，旋於1988年即獲得豐泰文教基金會的支援，除了辦理戲劇研習活動以推廣戲劇教育外，更讓該劇團能夠由小型的社區巡迴，成長到能進入大型的國家戲劇院演出。而於1997年7月起在原附屬之豐泰文教基金會的資助下，成立了成長文教基金會，並正式定名爲“成長文教基金會附設鞋子兒童實驗劇團”。秉持一貫的精神在專業性兒童劇場的演出及辦理戲劇研習推廣教育活動上不斷地成長。
該劇團歷年來演出作品有：《年獸來了》、《短鼻象－八頓將軍》、《天上的寶石》、《晚安Do Re Mi》、《泡泡口香糖》、《蛀牙蟲流浪記》、《胡桃鉗》、《老鼠娶親》、《稻草人和小麻雀》、《隱身草》、《小李子不是大騙子》、《彈珠巫婆魔法國》、《小木偶》、《門神報到》、《動物農莊》、《小尾巴與胖胖》、《快樂A-GO-GO》等。
3.2.3 九歌兒童劇團（1987年成立迄今）(注14)
“九歌”源自屈原所作的《楚辭》》，內容采自民間祭神之素材潤飾而成，是一套完整浪漫的祭祀神鬼的儀式劇，有音樂、辭曲、舞蹈。“九歌兒童劇團”擷取九歌原著精神及意蘊，以“發揚中華民族文化特”爲宗旨，“陪孩子渡過快樂而有意義的童年”爲目的。期使屈原此綜合有歌有舞有劇的中國古典民間戲劇根源，傳承落實于中國兒童的現代生活中。
九歌兒童劇團創立于1987年9月28日，由鄧志浩先生帶領一群喜愛兒童戲劇的朋友們共同創立。其例行工作以定期舉辦舞臺劇公演及接受各單位邀演爲主；戲劇創作內容涵蓋中國傳統故事、兒童文學名著、現代兒童生活教育課題等等。目前已有逾五十出創作戲碼，累計演出場次超過一千五百場次以上，觀衆人數逾一百二十萬人次，巡迴區域遍及全省各地及離島地區。
積極開拓臺灣兒童戲劇國際化是九歌的重要發展目標之一。自創團第一年起，即前往兒童戲劇的起源地－歐洲，參加各國兒童及偶戲藝術節之觀摩、演出；至今足迹已遍及奧地利、德國、瑞士、南斯拉夫、克羅埃西亞、匈牙利、捷克、斯洛伐克、美國、加拿大、新加坡及烏克蘭等十多個國家。此外，亦不斷邀請各國外優秀團體及個人，來台舉辦交流演出及各項研習活動。除演出外，九歌亦經常性的針對兒童、教師及一般社會大衆，舉辦兒童戲劇活動營隊，並參與策劃執行各機關團體所辦之兒童戲劇研習培訓及講座。另外九歌更致力於“教育劇場”的推廣，突破以往看戲的經驗，豐富小朋友之思考、判斷及解決事情的能力，未來希望將戲劇教育帶進校園、社區，讓教育藝術化、藝術生活化，爲臺灣兒童開啓論談、思考、創意之門。
該劇團歷年來演出作品有：《城隍爺傳奇》、《了然》、《國王與鶴》、《皇帝的願望》、《小公主與大老虎》、《夢之神》、《星星、蝴蝶、三輪車》、《鸚鵡肥肥流浪記》、《阿亮的魔術方塊》、《黑白ㄘㄟ人鳥配》、《乖乖三頭龍》、《吃鐵的怪獸》、《冒險金銀島》、《想飛的小孩》等。
3.2.4 一元布偶劇團（1987年成立迄今）(注15)
由於臺灣專門爲兒童演出的專業劇團有限，偶有自國外引進之布偶戲劇，雖然深受觀衆的喜愛與歡迎，卻總是因爲票價過於昂貴而無法獲得普及。1985年郭承威邀請日本“入道雲布偶劇團”來台表演，演出後甚獲好評，郭承威基於“這麽好的東西爲什麽國內沒有”的心情，決定與日本“入道雲布偶劇團”合作設立臺灣第一家專業兒童布偶劇團“一元布偶劇團”。於1986年派員赴日本接受專業的操偶及技術訓練，至1987年11月12日正式于臺北成立。其偶戲題材均取擇或改編自大家耳熟能詳的童話故事或是幻想創作劇，著重教育意義，包括家庭生活層面以及配合時事的社會層面。分“主戲”與“短劇”兩部份，其間並穿插遊戲、律動以達到五育並進的目標。
該劇團歷年來演出作品有：《灰色的天空》、《邪靈》、《逆旅》、《小紅帽》、《三隻小豬》、《猴子與螃蟹大戰》、《新西遊記》、《伊凡與魔鬼》、《新夢幻山的故事》等。
3.2.5 紙風車劇團（1992年成立迄今）(注16)
財團法人紙風車文教基金會之前身是紙風車劇坊，成立於1992年11月，由創意顧問吳靜吉博士、電影學者徐立功、電影導演柯一正、戲劇編導羅北安、以及劇場編導李永豐等人共同策劃組成，並由李永豐擔任執行長。在秉持讓風吹動、迎風向前走的精神象徵下，結合了衆多關心表演藝術及熱愛戲劇、舞蹈的人力與智慧，致力於臺灣藝術環境與文化的發展。
財團法人紙風車文教基金會目前有三個團體隸屬其下：專事兒童劇創作的“紙風劇團”、成人歌舞劇的“綠光劇團”和現代舞蹈團體“風動舞蹈劇場”，另外還設有“兒童創造力工作室”負責兒童戲劇教育推廣；“表演學堂”專門設計各梯次之肢體開發表演訓練課程，以及“風之藝術工作室”負責舞臺佈置道具之設計及製作。
財團法人紙風車文教基金會最初成立的宗旨爲藉由一個“劇坊行政管理中心”來整合和統籌三個團的運作。多年來對外主辦、承辦許多的活動與演出，參與的觀衆人數已遠遠超過幾十萬人次。在臺灣不論是在“國家戲劇院”、“國家音樂廳”的精致劇場演出，各地文化中心的巡迴及各鄉鎮、學校禮堂；或是到偏遠地區的離島等地的戲劇推廣。甚至近年爲加強國際交流和文化推廣，大陸、法國(巴黎)及美國(紐約)都有紙風車的足迹。
有鑒於藝術的長期發展與生存，紙風車劇坊於1998年正式成立爲財團法人紙風車文教基金會，期望建立一個更多元化的體系，整合各種表演資源，提供更好的創作環境，培養更多的編導、行政和技術專業人才，以一完整的藝術和行政組織，爲文化藝術紮根工作盡一份心力。
該劇團歷年來演出作品有：《神奇的玩具屋》、《長角的ㄅㄠ龍》、《太陽王國曆險記》、《卡通明星到臺灣》、《紙風車狂想曲》、《妙猴王大鬧花果村》、《蕃薯森林的故事》、《小小人國曆險記》、《跳跳咚咚咚》、《我想要一個家》、《小象巴巴生活日記》、《耶誕夜的奇遇》、《貓捉老鼠》、《鱷魚在唱歌》、《牛的禮贊－牛牽到巴黎來是牛》、《美國巫婆不在家》、《武松打虎》、《兔子不吃窩邊草》、《白蛇傳》等。
3.2.6 小袋鼠說故事劇團（1994年成立迄今）(注17)
小袋鼠說故事劇團隸屬於信誼基金會，信誼基金會則成立於1971年9月，並設“學前教育研究發展中心”，是臺灣最早從事推廣學前教育的專業服務機構。在“守護孩子唯一的童年”的服務宗旨下，持續提供社會大衆有關學前教育的新資訊，並透過親職教育的推廣，提供完整及系統化的服務，陪伴父母、老師及孩子一起成長。
小袋鼠說故事劇團主要的物件即是學齡前的兒童及家長，該劇團善於在說故事時，運用演說者生動的聲音、表演技巧，並融合遊戲、扮演、現場動手做、道具偶、親子互動等創意點子，與孩子分享許多精彩有趣的故事，引領孩子進入充滿想象力的故事王國，讓親子共用溫馨歡樂的說故事時光。其故事劇場的演出，是以幻燈、紙影、彩繪、各式的道具偶等多元化的呈現方式，藉由故事表演、裝扮遊戲、親子律動等多樣活動串聯而成。同時該劇團也對說故事有興趣的成人開設說故事技巧與故事劇場的呈現形態等課程。
觀察臺灣現代幾個重要的兒童劇團發展與演出概況，大致可以歸納出以下幾點共通現象：第一、各劇團成立均逾八年以上，不會因創團時間久遠而影響其發展與演出，反有倒吃甘蔗愈久愈甘醇之勢；第二、其兒童劇之表演形態均會以一個串場人物（說書人或說故事者）將故事以口述方式開頭，再透過劇場演示將故事完整表演，其中都會運用“偶”劇輔以真人演出方式帶動全場；第三、其演出劇碼之來源除少部分爲現代創作外，大多改編自兒童文學作品，包含故事、童話、寓言、神話、小說等；第四、各兒童劇團每年均會推出年度戲碼並巡迴至全省各地演出；另除演出計畫外，均會開辦有關戲劇教育、戲劇活動及肢體表演等推廣課程供對兒童劇場有興趣之成人參與，以培育兒童戲劇推廣種子。
4 對公共圖書館發展故事劇場之建議
現今臺灣地區公共圖書館爲推廣兒童閱讀辦理說故事活動已相當普遍，然說故事的方式與呈現形態亦相當多元，但如能具體地將說故事活動轉化發展爲故事劇場，這種將故事說演劇場化的戲劇活動方式將能創造圖書館另類兒童閱讀之推廣。筆者結合圖書館學與戲劇學之專業，最後提出以下幾項公共圖書館發展故事劇場的具體建議，期望能將兒童劇場引入公共圖書館中，讓兒童推廣服務再創新契機。
4.1 加強圖書館員及說故事人員對戲劇及表演藝術之專業
圖書館員及說故事人員本身原對圖書館學即有一定程度之認知學養，但如欲發展故事劇場則另需具備戲劇及表演藝術之專業，始能充分將劇場化說演故事發揮得當。因此筆者認爲加強圖書館員及說故事人員對戲劇及表演藝術之專業素養，除能協助圖書館發展故事劇場或成立說故事劇團之可行性外，更能拓展說故事人員于故事說演呈現之多樣性。
4.2 將戲劇活動充分融入圖書館利用教育使之相輔相成
公共圖書館推展圖書館利用教育一向不遺餘力，如能將綜合文學、藝術、生活及動態化的戲劇活動融入圖書館利用教育中，將可營造一個圖書館劇場，透過戲劇演示與劇場表演方式讓圖書館利用教育動起來。如筆者于臺北市立圖書館服務時，曾在“圖書館之旅”活動中編寫《書的劇場－倚天屠龍記》介紹演示圖書結構。(劇本如附錄，請參考指正)
4.3規劃整體配套性的故事劇場活動
圖書館是知識的寶庫，閱讀則是開啓寶庫的鑰匙。說故事活動一方面是傳遞兒童文學給兒童的重要途徑，另一方面故事劇場則是誘使兒童閱讀的觸媒。透過故事說演的方式，可以引發兒童的閱讀動機，使兒童與圖書快樂地結合在一起。所以除了適切地發展故事劇場外，更應以推廣兒童閱讀爲最終目標，因此在故事劇場中，亦應整體性規劃相關主題展示、研習或推廣活動搭配，並在故事說演完後，介紹與該故事有關的館藏資料，將故事的出處或有關的讀物做簡短介紹，以激勵兒童作深入閱讀。
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附錄：書的劇場－倚天屠龍記（劇本）
（出場音樂）
１：（唱）再看我一眼、再看我一眼、別急著說再見。
　　我是封面趙敏，如果《倚天屠龍記》是一個人的話，我就是他美麗的外衣，你們覺得我這件衣服如何？我還有個妹妹趙小敏，她是封底，您說我倆像不像呢？另外我們姐妹還有個好朋友“書背”，有了它我們在書架上才能站的更穩喔！
　（唱）再看我一眼、再看我一眼、別急著說再見。（下場）
２：我飛、我飛、我飛不動了！
　　大家不要誤會我是飛機，我不要把我當作是會飛的動物，我可是鼎鼎有名的飛頁周芷若，我全身上下都是潔白純淨的，因爲我練成了九陰白骨爪和摧心掌，可是有保護書的功用喔！我飛！我飛！
（唱）我要飛上青天、上青天‧‧‧　　（下場）
３：三號、三號，我是三號書名頁謝遜，大家都叫我金毛獅王，首先我要說明我和封面趙敏的關係，我們都有書名、作者，一旦我倆有不同的時候，可要以我金毛獅王爲准喔！三號、三號，請大家支援我三號謝遜。（下場）
４：各位老爺、夫人，各位看官聽了！我是序言滅絕師太，老尼在倚天屠龍記中可是有很重的份量。如果是金庸寫的，我就叫“自序”，如果請別人寫的就叫做“他序”，可別把我搞錯。（下場）
５：道、道、道，王道、天道、地道、人道、胡說八道，我什麽都知道！爲什麽我什麽都知道呢？我是目次殷離，不是目錄，我把書的內容省略成大綱，再將大綱組合加以編排成頁數，假如想知道書的某一部分，看我就明白，所以我什麽都知道！道、道、道，王道、天道、地道、人道、胡說八道，我什麽都知道！（下場）
６：（唱）猜一猜！猜一猜！猜一猜！
　　猜猜我是誰？我就是武功最高深、最厲害、（台語）轟動武林、驚動萬教的正文張三豐，我是倚天屠龍記裏最最重要的部份，沒了我還叫做書嗎？
７：版權所有、翻印必究，版權所有、翻印必究‧‧‧
　　我是版權頁小昭，這八個字是我的寶貝，如果沒了我，這倚天屠龍記可就不是正牌的書喔！另外小昭我還有個新玩意兒給大夥兒瞧瞧，請大家讀我的唇“CIP”、“ISBN”，這可是現代版的倚天屠龍記不可或缺的喔！
　　版權所有、翻印必究，版權所有、翻印必究‧‧‧（下場）
８：我是明教教主張無忌是也，是倚天屠龍記集大成的“主角‘。我背負了全天下最重的重任，可要請大家仔細的看、仔細的瞧囉！（依次出場）封面、封底、飛頁、書名頁、序言、目次、正文、版權頁，請各位看官把我們牢牢記住喔！走啦！夥伴們！練功去囉！
（音樂）
