現代社會少兒圖書館應如何引導讀者閱讀
北京市東城區圖書館  楊  彤
摘  要  本文從編制推薦書目、結合學校教育、舉辦多種活動、引導閱讀興趣、開展家庭讀書五個方面闡述了引導青少年閱讀的方法，希望廣大青少年都能多讀書、讀好書、用好書。
關鍵字  少兒圖書館  讀者工作  導讀
   新世紀的來臨，我們經歷了中國申奧成功的喜悅與加入WTO的艱辛歷程。隨著國家綜合國力的提升，國民經濟的持續增長與現代科技的快速發展，展現在我們面前的將是一個嶄新的資訊時代。世界在變，人在變，孩子們的閱讀興趣也在變，他們由過去單一的讀書形式，發展爲新的“三讀”：讀書、讀圖（卡通）、讀屏（電腦）。作爲一名少兒工作者，要順應這種變化，運用合理的方法，加以正確引導，使他們逐步學會利用圖書館，並且能夠健康成長，終身受益。這是我們每一位從事少兒圖書館工作者應盡的責任和義務。本文就如何引導小讀者多讀書、讀好書、用好書談一些自己的拙見。
1  根據兒童特點編制書目
    書目編制要根據讀者不同的年齡、不同的需求編制推薦書目。少兒館的讀者群，因年齡不同，需求不同，他們的閱讀興趣也不相同；即使是興趣相同，他們對圖書及圖書版本的選擇也不相同。以《三國演義》爲例，低年級的學生適合閱讀中文拼音本和繪畫本；四、五年級的學生適合閱讀插圖本和縮寫本；初中生適合閱讀原著，來加深對名著的理解。正如別林斯基所說“閱讀一本不適合自己閱讀的書，比不閱讀還要壞，我們必須學會這樣一種本領，選擇最有價值、最適合自己所需要的讀物”。作爲一名少兒館的工作者，應幫助孩子們學會這種本領。我們可以根據不同年齡段少兒學習、生活、心理發展和健康成長的需求，編制各種針對性較強的推薦書目、專題書目和必讀書目，並通過提供書源和一定形式的書目導讀、促讀，幫助他們解決在這一過程中遇到的問題，使他們能閱讀這類優秀讀物。例如針對低年級學生學古詩記得快、背得多的學習特點，以“比一比，看誰古詩記得多”爲題編制專題書目；針對中學生應試考學的需要編制的“祝您跨入名校之門：中考必備書目”；針對青少年青春期發育的困惑編制的“您瞭解自己嗎？青少年生理和心理健康”；針對學生假期休閒娛樂讀小說的需要而編制的“名著伴我渡時光”等書目，爲廣大少年兒童排憂解難，使圖書成爲小讀者們不可缺少的良師益友。
２  加強與中小學校之間的聯繫與溝通
    隨著教學改革和素質教育的推進，都具有教育職能，但側重點又各不相同的學校與少兒館，她們之間的聯繫將更爲密切，合作將更爲廣泛。
2.1 配合課堂教學，深化教學內容
    少兒館應抓住當前大好契機，積極與學校教育相配合，培養學生的閱讀興趣、指導學生的閱讀方法、教會學生使用圖書館的技能，使他們多讀書、讀好書、用好書，在潛移默化中增強他們的圖書館意識，提高他們利用圖書館的能力，促進身心健康，推進教學改革和素質教育的發展。例如，我們與學校聯合舉辦了《一堂生動的地理課》，把教學內容搬到圖書館來進行，讓學生們自己在不同的類目裏查找所需內容，遇到困難隨時給予指導，告訴他們大類設置，教會他們按類索書。有的學生在中學教育類目（Ｇ）裏找到所需資料；有的學生在文學遊記（Ｉ）裏查到內容；還有的學生在歷史地理類（Ｋ）裏尋到答案。同學們不但學習了課本裏的內容，還學到了使用圖書館的技能，加深了對圖書館的瞭解和閱讀圖書的興趣。
2.2 組織系列活動，壯大讀書隊伍
    每年市教委、市圖工委都會遵循“讀書育人”的宗旨，根據學校的實際情況，在中小學中開展大規模的系列讀書活動，結合重大節慶日、重大事件開展專題讀書活動，少兒館擔當著廣大中小學校之間的組織與協調工作。2001年我館根據“北京市紅領巾新世紀讀書行動”，以關注北京，關注奧運，關注西部大開發，關注國家大事爲主題，先後舉辦了英語詩歌、童謠朗誦比賽；奧運知識競賽；西部大開發徵文及網頁設計大賽等活動。有上萬人次參加各種形式的讀書活動，使看書學習蔚然成風。
３  根據兒童特點舉辦各類活動
    少兒館舉辦的各類活動，要內容多樣，形式活潑，符合兒童心理發展特點。吸引他們進入色彩斑斕的知識世界，通過生動形象的讀書活動及自我實踐，激發他們的讀書興趣，引導他們學會利用圖書館。爲迎接即將舉辦的2008年奧運會，全國上下掀起一股學習外語的熱潮，我們據此，舉辦了一場英語詩歌、童謠朗誦大賽。孩子們踴躍參賽，其熱鬧場面大大超出我們的預料：有的同學採用配樂加木偶的表演形式，朗誦“禮貌用語”；有的同學採用現場繪畫的方式，表演“各式各樣的顔色”；有做頭飾的、有拉提琴的、有唱歌的、有跳舞的，把一場英語朗誦比賽，搞得就象一場個人才藝大賽。通過這樣的比賽，既豐富了孩子們的想象力和創造力，又鍛煉了孩子們的動手能力，深受小讀者們的喜愛。
４  培養和引導小讀者的閱讀興趣
    根據小讀者們新的讀書興趣點——讀圖（卡通）、讀屏（電腦），加以正確引導，使其健康發展。當前，卡通漫畫類圖書充斥整個少兒圖書市場，圖書內容良莠不齊，既有健康向上的卡通精品，又有宣傳封建迷信、趣味低下的卡通漫畫，因兒童年幼，分辨能力不強，容易受到不良影響。這就要求我們少圖工作者，要嚴把進書第一關，決不讓內容低下的圖書流入我們的圖書館，同時，多推薦一些國內優秀漫畫家的作品，使孩子們不在只沈溺日本的卡通漫畫，也喜歡中國的“老夫子”（《蔡志忠漫畫集》）和“藍貓”（《藍貓淘氣三千問》）。另外，購進一批卡通製作的圖書，來滿足小讀者的閱讀需求，由“我愛卡通”發展到“我畫卡通”。在推薦卡通讀物的同時，也注重引導孩子們對文學作品與科普讀物的閱讀興趣。請兒童文學作家戴振宇與小讀者見面，和孩子們暢談兒童文學的創作並推薦優秀的文學作品。此外，還與國家新聞出版署中國出版科學研究所共同聯辦“兒童文學作品試讀會”，讓讀者與出版者直接見面，相互交流，通過試讀，瞭解孩子的閱讀需求，出版更多的兒童喜愛的優秀讀物。
    當今社會是互聯網時代，網路這把“雙刃劍”，她一方面給我們提供了方便快捷的資訊服務和休閒娛樂方式，另一方面一些“黃色”有害的資訊也隱藏其中。這就要求我們在加強網路管理，淨化網路環境的同時，對青少年進行普法教育，提高守法意識，增強青少年抵制黃色資訊誘惑的自製力，開展有益健康的遊戲活動：舉辦電腦動畫及網頁設計製作的培訓班；放映由美國、法國、加拿大等國聯合攝製的一套科技專題系列片——“科技創新與社會進步”。讓小讀者們不斷學習新知識和新技術，通過“動畫及網頁設計大賽”使他們的興趣點有效的轉移，由只顧眼前需要和興趣的被動閱讀，發展成爲開發和挖掘潛在的和長期的主動閱讀需求。
5   積極引導家庭讀書
    我國的少年兒童大多數是獨生子女，父母都希望子女長大能成才，能立足社會，爲此他們付出了巨大的精力。特別是那些受過高等教育，家庭教育經驗豐富的父母，更注重孩子的早期教育。經常陪伴孩子讀書，講故事，這就給我們開展家庭讀書活動帶來了方便之處，他們是圖書館活動的積極合作者，願意參加有教育意義的“父（母）子共閱讀”活動，並根據“父（母）子共讀書目”，指導孩子閱讀。圖書館可以不定期的組織家庭讀書比賽；家庭讀書及孩子成長經驗交流會；樹立家庭讀書典型；建立家庭閱讀俱樂部，營造良好的家庭閱讀環境，在社會中樹立以讀書爲榮，以讀書爲樂的新風尚。
２１世紀是科技的時代，是人才的時代，讓我們牽引著孩子們的小手，走進知識的殿堂，使他們多讀書、讀好書、用好書，成爲建設明天的棟梁之才。
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