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摘  要  閱讀活動是少年兒童獲取知識的重要途徑。面對新世紀閱讀內容的日益豐富，閱讀載體的不斷更新，閱讀方式的日趨先進，使少兒閱讀活動發生了翻天覆地的變化，如何看待變化，走出困惑，找出規律，營造一個良好的閱讀環境，這是全社會的共同責任。
關鍵字  新世紀  少年兒童  閱讀活動
以資訊化爲標誌的知識經濟時代，閱讀的物件已不限於書刊，遊戲室、電視、電影、光碟、軟碟、多媒體、互聯網等都是極具誘活力的閱讀符號。我們除了爲新一代少年兒童有如此豐富的閱讀擊掌喝彩外，還在心裏爲當代的少年兒童的閱讀打個問號——要怎樣？才能讓當代的少年兒童成爲現代意義上的“好”讀者，“好孩子”，真正讀出成效，讀出素質，讀出人才。這已成爲全社會關注的問題，也是我們少兒圖書館工作者非常迫切的時代課題，筆者就少兒閱讀的特點、困惑、及怎樣爲少年兒童營造良好的閱讀環境，發表己見與同行商榷。
1　新世紀少兒閱讀的特點
1.1 幼兒閱讀普遍化
幼兒閱讀在傳統的印刷媒體階段是不可能的，但在現代化高度發展的今天，已成爲現實。據有關方面追蹤調查，在擁有電視機的現代家庭中，絕大多數嬰兒出生兩三個月就開始看電視，電視畫面中的動物、飛機、火車、輪船、廣告、卡通人物等成了幼兒閱讀的內容；除電視閱讀外，家長很注重少兒的書刊閱讀，據對一幼稚園的調查統計瞭解，有94.5%的家庭訂低幼讀物和購買幼兒書籍，並抽出時間朗讀其中的故事，講解內容，使孩子在幼兒時期就具備識字能力和進行閱讀活動，創造出驚人的奇迹。一位從未上過一天學的六歲半男孩，能創作63篇童話和一部自傳小說《竇蒄流浪記》，現已由江蘇少兒出版社出版。這似乎是天方夜譚，而這是事實，這就發生在江蘇丹徒縣的一個偏僻農村，孩子的名字叫竇蒄，也是鎮江市圖書館的小讀者。這孩子的家裏雖然很窮，父母四處打工，但非常重視對竇蒄早期教育，不僅教他識字，他父親爲他講了一千多個故事，引導閱讀，家裏僅有的財産也是一台800多塊錢的小彩電和省吃儉用爲小竇蒄買下的2400多冊兒童讀物。可見幼兒閱讀已越來越被重視。每個家長都希望自己的孩子成爲“人物”，零歲教育，早期開發，使幼兒閱讀成爲普遍現象。但在幼兒閱讀中的普遍問題是，電視閱讀多於書刊閱讀。據一份幼稚園的統計顯示，孩子最喜歡看電視的占統計人數的77%。因此，怎樣使幼兒的閱讀活動儘快從電視閱讀轉移到書刊閱讀上來，是新世紀的新課題。
1.2 兒童閱讀多樣化
新世紀兒童閱讀不再是普遍意義上的閱讀，時代不同了，他們閱讀的範圍、形式也呈現出時代特徵，網上閱讀，碟片欣賞，電子遊戲、電視電影都極大地激發了少年兒童的閱讀興趣，孩子們可根據自己的愛好選擇閱讀方式，有的沈迷于書本，有的留戀於上網，有的熱衷電視電影，還有的沈浸在遊戲中不能自主。這種閱讀可以說是天翻地覆，利用現代化手段進行閱讀，少年兒童能自由探索，使他們的生活空間從原先相對狹小的物理空間進入一個完全開放的虛擬空間，獲取知識不再是傳統的書本知識，突破了時空的限制。但由少年兒童的知識背景不完整，缺乏辨別能力，他們往往注重“糟粕”而淡泊“精華”，金髮碧眼的卡通英雄少年成了少年兒童心目中高不可及而又拼命想“及”的楷模，看了武俠片後隨手比劃出來的那些招式，上網閱讀聊天的粗話、髒話，確實埋藏著一些讓人不安的影子，這種閱讀的多樣化，既激發了少年兒童閱讀的興趣，又給人們畄下了更多的思考。
1.3 書刊閱讀個性化
書籍是人類進步的階梯，書刊所載的知識、資訊對少年兒童的健康成長起著非常重要的作用，因此，少年兒童的課外閱讀越來越被社會、家長重視。而大量的兒童書籍、報紙雜誌爲兒童提供了適合兒童心理發展水平的知識，可以有效地促進兒童的發展。使兒童書刊的閱讀活動能有效地與成人世界分開，兒童一般閱讀專爲兒童寫作或兒童能理解的書、報刊、雜誌。在幼兒階段所喜歡的故事、童話類書籍中，那些栩栩如生的小精靈、小動物，對孩子具有很強的吸引力，被稱爲“神童”作家的竇蒄因母親賣掉了《小貓釣魚》而傷心；但有的幼兒在這時已開始閱讀純文學或圖片很少的書籍，而我國的中小學生卻都喜歡卡通圖書，象奧特曼、龍珠、機器貓等書籍，百看不厭，無論家長、老師怎樣阻止也無濟於事，甚至造成逆反心理，導致“地下閱讀”的現象，這種閱讀的個性化狀況，難道不值得沈思嗎！
2　困惑少兒閱讀活動的因素
2.1 少年兒童日益增長的文化需求與較爲落後的文化設施、文化産品之間的矛盾
我國可供少年兒童閱讀場所——少兒圖書館無法滿足少年兒童的閱讀需求，據有關資料統計，我國獨立建制的兒童圖書館只有84所，各級圖書館附設少兒閱覽室1700多個，館舍總面積10.5萬平方米，總藏書量近800萬冊，這跟我國擁有3億少年兒童相比，實在差距太大；而設施的落後，服務手段成人化、傳統化，又無法最大限度激發少年兒童的閱讀興趣。文化産品也不盡人意，我國雖已有少兒讀物專職編輯2000多人，中國作家協會會員中有近500位兒童文學作家，全國長期從事少兒讀物編創的著作者有3000多人，但創作一流文化産品很少，少兒讀物老面孔多，許多選題重復，到處碰壁。“中小學生作文”類的圖書到處可見，泛濫成災；中外文學名家名著，動輒就是十種，數十種的大型叢書、套書，使學生産生討厭感。於是國外卡通書籍乘虛而入，主要是以米老鼠唐老鴨爲代表的美式卡通和以機器貓、美少女、灌籃高手爲代表的日式卡通。美式卡通洋溢著調侃、樂天、嬉皮、滑稽的美國文化精神，是一種“沒心沒肺”的快樂，似乎正對孩子們的口味；而日式卡通的畫面更加優美、神秘，風格基調更加東方化，許多作品表現了青春的美好、神秘和衝動，更讓孩子們喜歡。
2.2 成人視角與兒童視角的矛盾
兒童問題專家卜衛指出，我們目前的媒介，“無論是印刷媒介還是影視媒介，大都由缺乏童年的成人操縱。在這種社會氛圍中，成人社會以他們的要求來確定兒童節目的主題，塑造小大人樣的兒童形象。即使表現兒童的天真，也是爲了裝飾成人社會，表達成人所要表達的思想。”所以少兒作品一直以一種特殊的樣式存在於出版體系中。其價值尺度、審美趣味、表現方式，往往取決於成人對孩子們求知渴求及接受特點的判斷與把握。而他們中大多數人，都沒有認真思考過今天的孩子到底需要什麽，沒有對他們的特點和心理進行科學分析，只是簡單地以成人的思維代替孩子們的想象，將本屬於成人的閱讀和接受方式，生硬地塞進少兒作品，致使少兒作品嚴謹有餘而趣味不足，孩子接受起來十分困難。於是，就常出現這種狀況：成人認爲是優秀作品，而孩子卻了無興趣。
2.3 師長的功利性與孩子娛樂天性的矛盾
在成人眼中，閱讀對孩子的意義，往往是功利大於其本身的樂趣，尤其是一些科普類作品，更是被看作讓孩子們增長課外知識的“法寶”，知識記憶的數量和準確，成了閱讀的主要目的。而孩子自己則對娛樂休閒類的作品情有獨鍾，有個五年級的學生這樣說：“我喜歡上了漫畫書，現在，全班都流行看漫畫書，我們每個人手中都有幾本漫畫書，同學們相互交換著看，有時我們三二個人合買一本書，我們知道，家長反對我們看漫畫書，所以把漫畫書帶到學校時，這樣父母就不知道了……老師過來了，我們就以最快的速度相互通知，真有點象‘地下黨’”。這種“地下閱讀”並不是真正意義上的閱讀，就是爲了尋求感官刺激。家長和老師不尊重孩子們的選擇，而是要求孩子按照成人的方式來閱讀，以直接的功利性目的去接受知識，而自己並不真正喜歡，那麽孩子們的潛意識中就會有排拒的心理，所以家長老師要求閱讀的作品，很難激發他們的想象力和閱讀興趣，而自己喜歡的作品家長和老師往往持反對的態度，並直接的進行阻止閱讀，這樣就導致了大量“地下閱讀”的産生。
3  營造良好的少兒閱讀環境
3.1 全社會都要關注少年兒童和閱讀活動
要讓少年兒童養成愛讀書，讀好書，會讀書的良好習慣，社會要爲他們營造良好的閱讀環境，提供閱讀場所。政府要重視少年兒童圖書館的建設和發展，加大投入，真正落實國務院關於“中等以上城市和大城市的區都要設立少年兒童圖書館，縣、區、市圖書館要設立少年兒童閱覽室”的精神，有計劃地建立新的少年兒童圖書館，改善少年兒童圖書館的設施、環境，使少兒圖書館也能與俱進；還可借鑒一些外國的經驗，根據居民的分佈情況，在社區內建立圖書館的同時設立少兒閱覽室，方便少兒閱讀。也可採用館校聯辦的方式，爲少年兒童閱讀創造良好的條件。
    在家庭裏，要創造快樂、愉悅的閱讀氛圍，既要尊重孩子的選擇，又要積極引導，培養孩子的閱讀興趣。有一位家長的做法可供借鑒：當自己的孩子對人文讀物和科普著作不十分感興趣時，她就讀給孩子聽，讀到最有趣的地方就藉故走開，讓孩子借助字典閱讀下文，長期堅持，孩子從小就養成了愛讀書的習慣，並且所讀的書總要比年齡成熟許多。大量的閱讀拓寬了知識面，陶冶情操，使他以江蘇通州市第一名的成績，被清華大學附中直升班免試錄取。這種良好的閱讀效果，不是一味的阻止和責怪能産生的，是積極引導培養的必然結果。當然，並不是每一個孩子都能有這樣的效果，只要我們把閱讀看成是兒童的一種娛樂活動，孩子會愛上閱讀，並能讀出成果、讀出興趣來的。
學校要擺脫應試教育的思維模式，鼓勵學生多讀課外書籍，把閱讀與各科教育結合起來，還可開設閱讀課，進行怎樣利用圖書館的講座，開展閱讀方法的輔導活動，教會學生獲取知識、資訊的能力和本領，爲他們的終身學習打下堅實的基礎。
3.2 積極開展內容豐富的讀書活動
要根據新世紀少年兒童的生理、心理特點，根據形勢和黨的中心任務、重大節日、紀念日等設置讀書活動；要開展形式新穎、富有時代氣息的活動，除傳統的讀、講、演、唱、編、做外，還要把書本知識與現代化技術相結合，進行網上的讀書活動，在網上交流，將知識性、科學性、趣味性融合起來，寓教于樂，不斷創造新的形式，引導少年兒童閱讀。
3.3 注重輔導員自身素質的提高
要爲少年兒童閱讀營造一個良好的氛圍，無論是家長、老師、少兒圖書工作者、從事其他少兒工作的同志，都要注重自身素質的提高，學點兒童心理學、教育學、現代化知識、外語，看一些文學名著、科普圖書、文史書刊等，拓寬知識面，真正瞭解孩子，理解孩子，寬容孩子，既尊重孩子的選擇，又積極引導，用自己的言行、知識來影響孩子，感染孩子，鼓勵孩子，使孩子從小養成愛讀書、讀好書、會讀書的好習慣。
    營造良好的少兒閱讀環境，關鍵要解放思想，改變傳統的育兒觀念，教育理念，用新時代的新思維、新觀念教育和引導少年兒童，讓少年兒童在讀書中成長，在成長中讀書。這既是全社會的共同責任，也是少兒圖書館的光榮任務。
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