帶領孩子們走進知識的殿堂
──談談通過組織開展讀書活動來引導少年兒童讀書
北京市石景山區少年兒童圖書館  楊  豔
摘  要  引導少年兒童多讀書來增長知識和才幹，是少圖工作者永恒的課題。筆者認爲根據少年兒童特點開展讀書活動，是帶領孩子們走進知識的殿堂，引導少年兒童多讀書、讀好書的有效途徑。
關鍵字  少年兒童  讀書活動  引導  途徑
    二十一世紀少年兒童的素質高低，關係到我們祖國的前途與命運。作爲少圖工作者，引導少年兒童多讀書來增長知識和才幹，是我們永恒的課題。那麽，如何引導少年兒童讀書呢？我認爲：根據少年兒童特點開展讀書活動，是帶領孩子們走進知識的殿堂，引導少年兒童多讀書、讀好書的有效途徑。
1  舉辦讀書宣傳活動，使孩子們産生強烈的讀書願望
    爲了廣泛地在少年兒童中宣傳好書，誘導他們産生強烈的讀書願望，我們可以舉辦讀書宣傳活動來向孩子們介紹和宣傳優秀的讀物。
1.1 在閱覽室開闢“讀者園地”、“和好書交朋友”、“書---知識的海洋”、 “請你閱讀這本書”和“新書架”等宣傳專欄，把同學寫的讀後感、摘抄書等展示給大家，讓孩子們産生讀這些書的願望，以達到激發孩子讀書興趣的目的。
1.2 舉辦“新書介紹會”是向讀者深入介紹圖書的內容和進行閱讀指導的有效辦法。所謂新書並不一定是剛出版的書，而是指少年兒童尚未讀過的書。介紹會上，請已經讀過這本書的讀者向大家講述書的內容，朗讀書中的片段，爲了更加生動、形象，還可以由讀者化裝書中人物來表演故事情節。這種介紹會也可以和圖書展覽會結合起來進行，介紹的書可以是一本，也可以是幾本。這樣的“新書介紹會”把“靜”變爲了“動”，符合孩子們的生理特點，從而吸引少年兒童的讀書興趣。
2  通過組織各種讀書活動，培養少年兒童從小愛護圖書的良好習慣
    通過各種活動，教育孩子們愛護圖書和遵守借書制度。如：講述革命領袖、科學家們愛護書籍、模範遵守借書制度的故事；給小讀者介紹成書過程即：作家、畫家、編輯、排版、印刷和運輸發行；參觀出版社、圖書館，讓孩子們學習整理圖書、修補圖書、製作美麗的書簽、佈置環境、參加借書等服務工作。還可以舉辦“書的歷史”展覽，從最早的甲骨文到現在各種樣式的書等，使小讀者們看後懂得人類創造出書來經過了漫長的道路，是多麽的不容易，從而使他們更加愛惜圖書。
3  舉辦小讀者與作家見面會和專題報告會，幫助兒童理解和評價作品內容與藝術價值
    少年兒童喜歡讀書，更希望知道作家是怎樣創作這些書的。他們常常問：“作家爲什麽要寫這本書？”“書裏的主人公是真的還是虛構的？”等等，這些問題能由作家本人來和少年兒童談談，那是非常有意義的。作家在回答這些問題時，將會講述自己的創作意圖和創作過程，幫助少年兒童深刻地理解和評價作品的內容和藝術價值。組織小讀者和作家見面，也可以幫助作家更好地瞭解小讀者的愛好和意見，知道自己作品中哪些地方是受孩子們歡迎的，哪些地方是他們所不容易理解的甚至是反對的。
    還可以請優秀教師、學者和專家等做報告，讓孩子們瞭解方面的專業知識。如：少兒圖書館舉辦的“我們與環境”報告會，使孩子們懂得了有關人文環境的知識，在學到知識的同時還受到了保護環境的教育。
4  開展“書的討論會”活動，指導孩子們閱讀
    常常有這樣的情形：書感動了少年兒童，他們同情書裏的主人翁，但對書的主題思想是什麽，和主人翁的思想行爲怎樣評價，卻不能獨立地進行分析。“書的討論會”有助於幫助少年兒童搞清作品的主題思想，對書中人物的行爲、思想及其遭遇作出評價，引導他們分清正確和錯誤的思想行爲，學習正確的，反對錯誤的。
    那麽，如何開好“書的討論會”？應該選擇怎樣的書呢？要選擇那些引起少年兒童強烈興趣，又有不同看法；或者需要引導少年兒童正確閱讀的著作。如一些古典作品，由於時代的不同，要幫助他們分清優秀的民族遺産和封建糟粕；一些外國文藝作品，要教育少年兒童分清民主進步科學的東西和宣揚資本主義沒落腐朽的東西。確定討論的書籍後，還要出好討論題。討論前，每個小讀者都必須認真讀完，並寫出自己的感想、體會和自己的意見。從中挑選出有代表性的意見，作爲討論會上主要發言。例如：《嶽飛傳》這部古典小說，在少年兒童中有強烈的影響，但是小讀者們往往不容易對愛國主義和封建的忠君思想，友誼和哥們義氣，勇敢和魯莽兩者之間加以區別。同時，他們對嶽飛所處的歷史條件和局限性也缺乏認識，往往容易把今天的社會現象和歷史的社會現象混爲一談。因此，我們就以“嶽飛最可貴的品質是什麽呢？”和“我們今天怎樣向嶽飛學習”這兩個題目，組織讀書討論會。經過一番爭論後，還要作好“書的討論會”的總結，指出討論中的意見哪些是正確的，哪些是不正確的。
5  舉辦“讀書筆記展評”或“讀書筆記交流會”等活動，培養正確的閱讀方法
    許多孩子愛看書，但是往往是看過就忘記。因此，僅僅啓發誘導閱讀興趣是不夠的，還必須教會他們怎樣讀書，既不要囫圇吞棗，也不要只看看故事情節作爲消遣，而是要求孩子們能夠學會思考和分析，從所讀過的書裏接受教育.舉辦“讀書筆記展評”或組織“讀書筆記交流會”等活動是有效的辦法。從不同年齡出發，進行如何寫讀書筆記的指導，低年級只要求他們簡單地寫讀書的日月、書名、書籍作者、繪圖者四欄。這對於養成正確閱讀習慣會是很有意義的。中年級的讀書筆記，可以增加一欄，簡要地記述書的內容，和自己最喜歡的地方。高年級和初中少年，可以寫感想、體會，摘錄書中精彩的詞句，也可以發表對書的評論和意見。
6  廣泛開展“紅讀”活動，讓孩子們受到愛國主義教育
紅領巾讀書活動是少兒圖書館多年來組織的一項較大規模的讀書活動。這項活動每年都有一個適應時代的思想教育主題,如“讀百部書，立愛國情，做跨世紀接班人”、“我說二十一世紀的中國”、“五十年的輝煌”等。小讀者們在閱讀推薦圖書之後，參加主題系列活動中的徵文、演講、知識競賽、講故事、自編報比賽、書中人物表演等活動。通過開展一系列適合孩子特點的讀書活動，以達到對中小學生進行愛國主義、集體主義、社會主義思想教育，弘揚民族優良傳統，提高文化素養，激發孩子們熱愛祖國、報效人民之情的目的。爲了達到教育目的，首先要細緻地安排活動內容，召開“紅讀”活動的動員會，讓基層組織者瞭解活動的目的意義及要求;其次要在孩子中廣泛開展“紅讀”活動，每一項系列活動都從基層搞起，用爭戴“紅讀”獎章、“紅讀”表彰會等形式激發孩子們的活動興趣。最後要在活動結束後進行總結，在中小學生中反饋活動效果以促進“紅讀”活動的開展。
7  採用新的讀書活動形式，進行電子閱覽室的輔導工作
    爲了輔導孩子們進行電子圖書和光碟的閱覽，激發孩子們從電子圖書和光碟中探求科學知識的興趣，少兒圖書館採用了一種新的讀書活動形式----情景教學演示會，收到了良好的活動效果。
    “探索自然”情景教學演示會，特別邀請了實驗小學高級教師主講，採用了北師大基礎課程研究中心設計的《騰圖世界優秀教育軟體資源庫》作爲電子讀物進行現場演示。演示會內容包括教師講座、問答、學生動手操作等幾部分。會上，同學們在教師的帶領下，走進了大自然，身臨其境，認識多種植物的生長特點以及動物一年四季的生活習性。在益智遊戲的進行中，鍛煉了學生的記憶力、創造力及實踐能力。爲了鼓勵同學們動手參與，活躍現場氣氛，演示會中讓同學生親自動手操作電腦，進行了有獎問答、操作和會後抽獎。
    從95名家長和孩子的反饋問卷中，可以看出情景教學演示會是引導孩子進行電子閱覽的一種很好的讀書活動形式。這些演示會已被製成了光碟，拿到法國進行研討和交流。
書，是孩子們的朋友.孩子們喜歡讀書，更喜歡豐富多彩的讀書活動。帶領孩子們在知識的殿堂裏敖遊，讓孩子們增長才幹、提高素質，是我們每一位圖書工作者的責任，讓我們共同努力，爲培養祖國的下一代做出貢獻。
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