淺談農村少兒圖書流動點的建立與發展
湖北省武漢市少年兒童圖書館  孫淩雲
    隨著農村經濟體制改革的深入及農村新型經濟形式的活躍，農民的資訊意識普遍增強，爲農民服務的鄉鎮圖書館應運而生。然而，在各鄉鎮圖書館中，特別是在貧困地區的鄉鎮圖書館中，卻鮮見以少兒爲閱讀物件的書刊。作爲武漢地區唯一的市級少兒圖書館，爲這些貧困地區的少年兒童服務，也是我們的任務。於是，1998年始，我館在貧困地區設立少兒圖書流動點，讓那裏的孩子有書可讀。筆者作爲這項工作的實踐者，談談粗淺的看法。
1  建立農村少兒圖書流動點的必要性
1.1 滯後的農村圖書館意識
    1997年，“三下鄉”的熱潮在全國範圍內興起，作爲文化系統的一員，我館也隨著“三下鄉”大軍來到偏僻的貧困地區。我們送下鄉的只是適合孩子們的少兒讀物。令我們感到意外的是，圍繞書攤的不僅僅是孩子——窮鄉僻壤的孩子們因爲沒有看見過除了課本以外還有如此精美的圖書，前來看稀奇—一甚至青年農民拿起鄭淵潔的童話會愛不釋手。他對我們說，長這麽大從來沒有見過如此好看的書。儘管我們做過有關農村社會的調查，知道一些基本情況，但農村兒童一雙雙渴求的眼睛還有青年農民對兒童讀物的癡迷，仍震撼了我們的心靈。貧困地區的貧困，除了自然、歷史、經濟、交通等因素外，還有教育落後，文化不發達以及由此帶來的資訊閉塞、視野不寬、觀念落後，以及圖書館意識淡薄。而且，我們發現，越窮的鄉鎮，越是不發展圖書館事業，孩子們受教育的程度就越低。於是，孩子們越是無書可讀，農民越是不瞭解和掌握致富資訊，導致越窮，如此往復，形成惡性循環。在這些經濟狀況較差的農村，幹部群衆有四處找門路、挖資訊、以求致富的欲望，卻少有辦圖書館，提高文化素質的願望。受幾千年封建意識約束，農民捨得在住宅、墓地等方面投入，卻不願在圖書館的建設上增加投入。個別冒尖戶只追求家庭設施現代化，而富麗堂皇的家中卻無書無刊。因此，要想讓農民擺脫貧困，不僅在於經濟，而且還在於文化上的治窮治愚，啓迪民智。當城裏的孩子能很方便的走進圖書館徜徉於書海之中時，當幾乎每個城市孩子都擁有數冊或數十冊花花綠綠的課外讀物時，貧困地區的孩子手中空空如也。作爲少圖工作者，我們的調查，我們的現場感受，使我們不由自主地關注角落裏的花朵。
1.2 貧困地區鄉鎮圖書館現狀
      目前，武漢地區鄉鎮政府都下設了文化站，文化站的職能之一就是負責本鄉鎮的圖書館工作。由於經濟窘困，以圖書價格平均每本15元計，貧困鄉鎮每150人甚至更多人才能共同擁有一本書。隨著農村小康建設的開展，圖書館建設列入了小康達標內容，引起當地各級職能部門的重視，儘管經濟窘困，仍想方設法在人力、物力、財力上給予了一定程度的傾斜，發展了一定數量的圖書館。但是，鄉鎮圖書館沒有專門的辦館經費，開支靠當地政府臨時撥給。這種臨時性撥款，沒有根本保證，有時能拉來一些“贊助”，也不可能是長久之計。於是，在藏書數量和質量上，都存在著問題：一是藏書過於陳舊，已與當前的政治、經濟形勢不相適應，這些書應予以剔除；二是捐獻進來的書中，複本過高，有時高達一百多本，內容單一，只能充數；三是爲應付上級檢查，低價購進一些圖書，實用價值不高，放在書架上無人問津。成人圖書尚且如此，而找遍書架，竟難以覓得一本少兒讀物。農民的孩子往往高興而來，失望而歸。不少鄉鎮幹部和農民都期盼著當地能有可供孩子們閱讀的圖書。在調查中，我們看到了鄉鎮圖書館藏書缺撼的一面，也發現他們寄希望於下一代，願意爲本鄉子弟成才服務的一面。這些願爲本鄉本土農民和中小學生服務的鄉鎮圖書館無疑是新形勢下的産物，是農村圖書館事業的希望，他們缺乏相應政策的呵護與規範，亟需有人扶一把。
1.3 貧困鄉鎮中小學圖書館的發展步履維艱
    在我國，由於基礎教育工作比較薄弱，中小學圖書館的重要作用受到了極大漠視，這種現象在農村尤爲嚴重。我們考察了一些貧困地區的中小學圖書室。爲迎接九年制義務教育達標檢查，當地教辦曾拿出一定資金用於購書，聊補中小學圖書室的無米之炊，但由於中小學圖書室建設問題太多，此舉一時難以見效。目前，鄉鎮駐地中小學圖書室大多只有幾百冊書，學區小學及村級小學圖書更少，甚至根本沒有圖書室。在有圖書室的學校，很難見到適合孩子們的讀物，充斥書架的是學科練習或教師的參考資料。這些圖書室無專人管理，無固定購書經費，大部分不對學生開放，有的甚至基本不開館。還有些學校，每逢檢查、驗收，確有成千上萬冊圖書，但驗收一結束，這些書就無影無蹤，他們被送還書店、機關或其他學校。因此，不少學校除了挂在圖書館室門口一塊孤零零的牌子外，一無所有。這種現狀及落後的服務方式，使得貧困農村的孩子讀書實在太難。
    爲了讓老、少、邊、窮地區的孩子有書可讀，在那裏建立流動點的想法萌生。
2  農村少兒圖書流動點建立的原則
2.1 少兒圖書流動點的藏書原則
    作爲圖書館來說，藏書建設是其成爲圖書館的最基本物質條件。因此，建立農村少兒圖書流動點的首要工作，便是爲各流動點提供圖書。爲了這項工作順利開展，每年，市少兒圖書館撥出的經費達數萬，有針對性地爲農村少年兒童購書。在藏書補充上，筆者認爲，必須堅持以下原則：（1）少兒圖書流動點的藏書必須有綜合性特點。主要應入藏少兒讀物，爲了兼顧農民的要求，可適當入藏法律類、經濟類、實用科技類書籍。總體比例可爲5：3：2，即50％爲教育文學，30％爲科普，20％爲科技興農類書籍。（2）有適合農村少兒的特點。作爲藏書主體的少兒讀物，應適合農村孩子的特點，不求裝幀的豪華，但求圖書內容的質樸新穎且短小精悍，便於攜帶；在學校圖書館難於爲孩子服務的情況下，可適當收藏一些學科學習輔助性讀物；對於爲農民服務的農業科技圖書，一定要適合本地區的經濟建設特點，適合本地區歷史及地理環境諸因素，使其可以直接爲科技興農服務。（3）多品種，少複本的原則。受購書經費及流動圖書車容量的限制，對於藏書補充，應以增加品種爲主。採購人員應腦勤、
眼勤、腿勤，經常奔走於書店、出版社，及時購進價廉物美的圖書。應儘量將複本控制在最低限度，節省每一個銅板，使得流動書庫的圖書品種繁多，花色齊全。
2.2 少兒圖書流動點的選址原則
     簡而言之，我們對少兒圖書流動點的選址原則爲“雪中送炭”。即把流動點建立在最邊遠的地區，最方便快捷地爲貧困地區孩子服務。爲此，我們曾走家串戶，訪問鄉鎮領導，訪問文化站工作人員，訪問學校教師，訪問中小學生，掌握了第一手資料，做到心中有效，明確了選址的具體思路。一般來說，對於鄉鎮，我們選擇那些能樹立起大文化觀念，具備從提高本地青少年文化素質出發，從而爲農村經濟發展儲備生力軍的，這些鄉鎮的領導都十分支援少兒圖書流動點的設立；對於文化站，我們選擇具備館舍、工作人員、和基本閱讀條件的，最重要的，我們還考慮，是否熱心爲本鄉本土的少年兒童服務；對於流動點的館址，我們選擇人口相對集中，且離中小學較近的，這樣，能讓更多的讀者利用圖書館，有效地提高書刊利用率。我們還注意把點建立在交通相對便利的地方，使一鄉鎮甚至周邊鄉鎮的少年兒童都能讀到流動點的圖書，資源配置也得到優化。
2.3 農村少兒圖書流動點的運行原則
2.3.1 定期流動
    流動，是少兒流動點的生命力之所在。對於每一個流動點，流動圖書車每三個月就送一次圖書，同時將此點的圖書又送到下一個流動點，如此迴圈，形成流動網。這些分佈在窮鄉僻壤的少兒圖書流動點，不斷有新鮮血液補充，既滿足了少年兒童需求，又傳播了知識與資訊，成爲了鄉鎮綜合文化資訊中心。
2.3.2 工作人員培訓
    貧困鄉鎮的農民受教育程度較低，現有管理人員大部分文化素質不高，且未經過任何有關圖書館工作的專業訓練。因此，對他們進行擇優錄用和進行圖書館專業的訓練十分必要。每一個新的少兒圖書流動點建立，就要在當地選擇熱愛圖書資料工作，熱愛少年兒童，有一定文化基礎的青年擔任圖書管理人員。強調管理人員相對有較高的文化素質，就是希望他們能提供相對高水準高質量的服務。每一個新的管理人員都要送至區圖書館進行業務培訓，學習掌握圖書館工作基本流程、基礎知識及基本操作技能，使他們能順利開展工作。同時，在一定時期內組織各點管理人員進行業務交流，拓寬他們的視野，提高管理水平。
2.3.3 建立嚴格的規章制度，頒佈合格標準
    爲使各流動點運轉正常並能在當地紮根，必須制定嚴格的管理制度，如《農村少兒圖書流動點管理規則》、《閱覽室規則》、《圖書借還規則》、《書刊損壞賠償制度》、《閱覽室開放情況記載冊》、《圖書借還登記冊》、《圖書總括登記冊》等。市館應有專人負責少兒圖書流動點的工作。制定相應標準，定期檢查評比，以如下五項指標爲合格少兒流動點標準：（1）館舍不小於50m2；（2）定期流動書刊不少於4000冊；（3）有健全的管理制度，有專職管理人員；（4）全年借閱量不少於8000人次（5）全年對外開放，平時不少於每周42小時，農忙時不少21小時。
3  農村少兒圖書流動點的發展
3.1 從爲少兒服務到爲貧困地區播撒科技知識的發展
    當前，我國農業正經歷著由傳統農業向現代農業的轉變，這種轉變實質上是向以科學知識和現代技術爲基礎的農業轉變，其轉變的速度和質量，在很大程度上取決於農業勞動者的素質。在廣大農村，文化科技落後，勞動者素質不高，制約著科技成果向現實生産力的轉化。事實上，農業科技的轉化率只有30％—一40％，禽獸良種的轉化率只有20％左右。而在另一方面，農民非常直觀地看到了文化科學的威力：種田栽果、養雞喂魚，有了科學技術才有好收成；辦企業、搞經營，有了科技資訊才出好效益。因此，農民表現出了對科技文化空前的熱情。當所有這一切的傳播都離不開圖書館時，農民則表現出了對圖書館的信任和追求。儘管我們設立流動點的初衷是爲了無書可讀的孩子，但當我們瞭解到本地每萬畝耕地擁有的技術人員不足五人時，我們同時理解了農民對提高自身素質的渴求。我們的流動點超越了狹隘的觀點，也熱心爲貧困地區播撒科技知識。農村中學培養的學生，絕大多數畢業後要回家務農或外出打工。因此，當他們在校學習期間，讓他們適當學習就業本領，爲將來能有一技之長立足於社會打下基礎，是一個非常現實的問題，我們爲這樣的中學生添置了不少經濟類、實用科技類書刊，選取訂了不少報刊，使他們既可自學就業技術，又可尋找就業資訊，這也是幫助農民脫貧致富的好辦法。少兒圖個流動點的功能於此得到了發展。
3.2 從“流動”到“相對固定”的發展
    要想從根本上解決農村中小學生的課外閱讀問題，筆者認爲，必須大力發展當地的中小學圖書室和鄉鎮圖書館，使“流動圖書”能“相對固定”。這個問題的關鍵，在於資金的籌措。鄉鎮圖書館要通過自身努力，提請政府投資，將創建圖書文化陣地納入規劃，統籌安排資金，列入可持續發展戰略。目前，可以採用“借雞生蛋”的辦法，設在農村中小學的流動點，可以進行有償借閱，向師生發放外借卡，根據借閱時間長短，適當向師生收取一定的費用。對於家境貧寒的學生，要提供優惠。逐步積累起來的資金，可以用作圖書室的購書基金。設在鄉鎮文化站的流動點，要做到公益服務與有償服務相結合，根據本鄉鎮的實際情況及不同讀者的經濟承受能力和書刊的不同類別，設定適當的合理的收費標準。對於少年兒童，宜按成人的半價收費，對於緊俏圖書、熱門圖書、收費可略高，以利加快周轉；對於少兒讀物，特別是低幼讀物，儘管書價很高，收費也不宜過高。此外，科普、農技之類圖書應考慮免收費用。這樣積累的資金，便可用於鄉鎮圖書館的藏書建設。鄉鎮文化教育站創收所得，也應擠出部分作爲購書基金。此外，還可考慮群衆集資、控股購書等到辦法，鼓勵個人出資辦圖書館，大膽引進個體，圖書爲個人所有，個人利用党的文化政策創收，圖書爲當地孩子和農民服務。有了國家、集體、個人三方面的努力，就一定會逐步積累起資金，流動點中便會有部分由當地圖書館購置的新書，逐步增大其比例，形成良性迴圈，流動點的圖書就能相對固定，就會越辦越興旺。
3.3 從“點”到“片”的發展
目前，少兒圖書流動點大多依託貧困地區鄉鎮文化站設立，大的鄉鎮方圓有幾十裏，甚至上百里，村與村的距離也較遠。受交通條件限制，流動點服務覆蓋面仍存在著太窄太小的問題。離鎮子稍遠的村子裏，孩子們仍舊讀不到課外書。這與“知識工程”實施方案提出的1997年至2010年逐步實現的“使圖書信網點遍佈城鄉各地”和“把知識送往基層、送到農村、送進家庭。讓全社會每一個人都能走進圖書館、利用圖書館”的目標尚存在差距，這個問題需要逐步解決。除貧困地區自身努力外，必須全社會都來關心，大家都爲“將圖書館辦到家門口，辦到生活中去”出把力。以區區一館之力，欲使流動點全面鋪開是不可能的。筆者認爲，眼下，我們能盡力做好的，是辦好這些流動點，以此爲中心，向周邊地區輻射，使周邊學童能走進圖書館。待條件成熟後，再由鄉鎮文化站與教育部門相結合，在小鎮、大村或學區中小學設小的流動點，以這個小的流動點爲中心，再向周圍輻射、擴散，使小鎮大村周圍的學童能走進圖書館，大大小小的流動點必須要有造血功能，才可能性有輻射的能量，這樣，由每個孤立的點向外輻射、擴散，形成一片，那麽，農村孩子便和城裏孩子一樣，都能走進圖書館、利用圖書館。
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