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摘  要  介紹國內外中小學開展資訊教育的現狀與上海復旦附中圖書館的初步實踐，探討中學圖書館開展資訊教育的可行性與困難點。
關鍵字  中學圖書館  資訊利用教育
面向21世紀的基礎教育，其關鍵問題是如何實施素質教育，而素質教育重要的一環就是資訊素質教育。目前，有關資訊素質教育的問題，已成爲國外的研究熱點。發達國家早在幾年前就出臺了各種標準、規程來規範引導本國的資訊教育課程。我國教育界有關人士近五年來也作了這方面的探討與嘗試。資訊教育的重要性由於有關闡述很多，本文這裏就不展開論述了。而中學圖書館能否在此教育轉型時期把握時機，爭取主動，佔領資訊利用教育這塊陣地，對中學圖書館的未來地位甚至生存有著至關重要的意義。爲此，本文就此問題作初淺探討。
1  國內外中小學開展資訊教育的現狀與問題
    國外發達國家開展資訊教育較早。1989年，美國圖協下屬的“資訊素養總統委員會”在報告中提出了資訊素養教育的要求。1990年Mike Eisenberg博士和Bob Berkowits博士共同創立了一個旨在培養學生資訊素養的資訊問題解決系統方案，又稱Big6技能。1998年全美圖協和傳播與技術協會在其出版物《資訊力量：創建學習的夥伴》中，制訂了學生學習的九大資訊素養標準。目前，Big6作爲資訊教育課程，已在美國中小學中推廣普及開來，這門課程由圖書館員、電腦教師和學科教師共同完成，內容包括電腦技能、通用資訊技能、課程內容等單元。另外，美國的資訊教育與其他課程進行了較好的整合。各個學科的全美課程標準在資訊教育的要求下都進行了修訂，使資訊教育顯性或隱性地貫穿於各學科之中。美國重視資訊教育的結果是極大地推動了美國學校在教育思想、教學內容、教學模式、教學評價諸方面的全面變革。
    日本於1989年4月即在教學大綱裏規定展開以電腦爲中心的資訊教育。初中即開設選修課《資訊基礎》，約20-30學時。1996年的調查顯示日本開設這門課的學校高達94%。而較多的日本高中開設了《資訊處理》課程。初、高中的課程在學習內容和深度上有所不同。2002年日本新的教學大綱將頒佈，據悉將要進一步加強資訊教育的力度。日本早年倚仗資訊發家，而今日則更加重視資訊教育，其結果必然長久雄踞資訊大國的位置。
    英國中小學的資訊教育走在世界前列。英國自1988年已將資訊教育列入《國家課程》，2000年9月開始實施新的國家課程。新課程裏明確要求開設《中小學資訊與通訊技術》課。這門課是英國實施中小學資訊教育的有力手段。這門課程的目標是促進學生四個方面的發展（精神發展、道德發展、社會發展和文化發展）及掌握六種關鍵技能和思維技能，並制定了該課程的結果目標即8級水平評價（難度逐步增大）。英國的資訊教育課程不僅注重學生多種資訊能力的培養，還注重創造性思維和主動精神的培養。
此外，還有諸如法國、澳大利亞等發達國家均積極開展資訊教育，其中，澳大利亞已經開課開到了小學。其小學的一節資訊課，內容是“創建一份關於悉尼港口大橋的資訊作品”。作品要回答橋的地理位置、實際特徵、圖形、建橋歷史過程、施工合攏情況等等。難度可見一斑。
    國外資訊教育的基地一般均放在圖書館（或稱媒體中心）裏，因爲圖書館裏有資訊教育必需的多種資訊資源和手段。而師資也由圖書館員主要擔綱，圖書館長負責課程內容的總體設計，負責與各學科教師的協調配合以及組織授課等事宜。這一點與我國目前的國情不同。由於我國中小學圖書館人員力量有限，因此，我國中小學資訊教育的開先河者是高校教師和電腦教師。據瞭解，我國中小學資訊教育行動開始於1998年前後。在上海，1998年上海師範大學教育技術系在莘松中學進行《現代資訊課》課題實驗。實驗教材由兩部分組成：一是電腦與網路的技術知識；二是基於專案的教學內容（結合資訊利用專案）由於這門課利用的主要資訊手段是電腦和上網，因此這門課可視爲電腦課的擴展。
    1999年9月，東北師範大學董玉琦教授申報並承擔的“中小學資訊教育的實證研究”課題（國家重點課題）進入實驗階段，東北三省29所中學爲實驗校，採用了資訊技術課實驗教材《資訊基礎》。東北師大的資訊技術課的主要內容是“資訊技術，資訊科學，倫理道德和法律法規”，其中以資訊技術作爲主要講授內容，以“資訊處理能力”爲主線，以課題研究爲單元設計，實驗結果取得了可喜的成效。
    此外，在北京、華南等地也有零星的中小學資訊教育試驗單位，但未見正式成果報導。可以這樣說，近四、五年間，我國中小學資訊教育這株新葩萌芽並開始生長，遺憾的是這本應由中學圖書館承擔的教育任務卻不在大多數中學圖書館員的關切視線之內。
    綜上所述，國內外資訊教育的發展總的來說是積極向上的。同時也存在許多問題，如在美國存在著學校、地區間因硬體配置不同而産生的機會不均等問題以及教師培訓、課程綜合、選擇教學具體內容和績效評價等問題。在我國除這些問題外還存在圖書館員的素質能否勝任教學的問題。所有這些問題都是未來中小學資訊教育中的研究課題，也是值得我們關注研究的。
2  對中學資訊教育的基本認識與初步實踐
    中學資訊教育儘管在國外發達國家已經過多年探索與實踐，但目前在我國尚屬一個嶄新的學科。有人曾狹隘地認爲資訊技術即電腦操作技術，電腦教育自然就是資訊教育，這是一種偏見。電腦與網路技術是資訊技術的組成部分，但不是全部內容。資訊教育是對學生進行諸如資訊觀念與意識、資訊知識與技術、資訊運用創造能力、資訊道德等全方位的教育。資訊教育的內容應包括資訊技術教育、資訊傳遞、加工和檢索利用能力的培訓以及以此作爲基礎和工具對現代化各學科課程內容進一步提升、開發、整合的教育。而且要強調的是資訊教育中“資訊”的含義是廣義的概念，即各種載體的資訊，如紙質資訊、電子資訊、網路資訊、通信資訊、語言資訊、實物資訊、有序資訊、無序資訊等等。因此，我們的資訊教育亦應廣拓教路，不宜局限於電腦網路資訊，也不宜局限於圖書館內。中學資訊教育實質上是學校創新教育、能力培養教育中的一門先導學科，是一門內容廣、應用性強的基礎學習課程，也是一門貫穿中學生中學學習階段始終的工具性課程，同時是一門多方合作的綜合性協作性課程。基於以上的認識，我校於2000年開始醞釀構思資訊教育的總體框架並作了初步實踐。
    我校的資訊教育總體框架由三部分組成：
    第一部份：資訊技術，內容包括電腦、網路的操作及上網技術等資訊技術基礎知識。這部分課程即現今的電腦技術課，由電腦教師負責。
　　第二部份：資訊利用，內容包括資訊知識、資訊史、資訊倫理道德法規、資訊資源介紹、資訊檢索技能、資訊整理加工選擇、資訊的表達與發表等資訊利用知識。這部分課程由原先的圖書情報課發展而來，由圖書館教師負責。
    第三部份：學科應用，即將以上兩方面的知識、技能與各學科課程，包括基礎性課程與研究性課程的內容有機地結合滲透，並增加專科資訊介紹、資訊的分析評價，科學研究方法等內容。這部份課程是應用性課程，由各學科教師負責。
三部份課程是有機聯繫與相互滲透。在講授“資訊利用”這部分內容時，應引入學科教學的內容以增加學生的學習興趣與學習親和力。接下來在“學科應用”中，特別在研究性學習中，要將前階段的學習內容加以滲透，以鞏固提高學生的資訊利用能力。
我館在開設“資訊利用”課時，苦於無現成的適用教材。於是，我們主動找到復旦大學圖書館與華東理工大學圖書館，在他們的支援參與下編寫了試用教材與多媒體教學課件，編制了系列作業題及綜合測試題。今年，此門課作爲我校研究性課程板塊的先行課程在高一年級率先開出，每班12學時。學校要求人人必修，成績計入學籍檔案，不及格者不予畢業。經去年的試教學與今年的正式開課後，我們取得了初步的經驗與成果。
我們爲激勵學生們學習本課程的熱情，在教學中引入活動的形式，舉辦了“資訊利用知識與能力競賽”以競賽形式鞏固教學成果。我們以班級爲單位組賽，競賽內容廣泛並有一定難度，要求利用手段多樣化。競賽結果是令人振奮的，學生們做出了滿意的答卷。其中一道題“找出關於‘全球氣候變暖問題’的正反論點各三種；找出觀點對立的國際性研究組織或者人物各兩個以上；找出支援正反兩方觀點的利益集團至少3個以上。根據檢索資料，經分析研究後寫出你自己的觀點。”本題要求查找英文資料，雖然題目難，但理科班的同學也做出了漂亮的答案。此外，爲驗證資訊教育績效，除高一年級外，我們還找了高二年級三個班參加競賽。結果高二年級的成績只有20--30分，而高一年級則在60--97分之間。這證明了資訊教育課對於提高學生資訊利用能力確實是大有益處的。在本學期課程告一階段後，我們認真地多方面地聽取了同學們的反映，總結經驗教訓，並組織了教師與學生共同參加的備課小組。現在正對教材作第二次全面修改，並準備與下階段各學科的研究性學習進行內容上的滲透銜接。
　　我館的資訊教育課雖然上得很辛苦，但有校領導的全力支援，有復旦大學圖書館的資源支援，總算已經起步並初見成效。通過我們的努力，學生們由一開始的不理解發展到後來的感興趣。課程結束時，許多學生在綜合測試卷上寫下了自己真實的思想轉變過程及對這門課中肯的建設性意見。例如：曹金玲同學說：“原本一直把‘課題’二字看得如此高不可攀的我，猛然發覺原來自己也能做課題，也能做一回‘小小學問家’呀”。郭少青同學說：“資訊課的開設爲我們彌補了學習生活中的盲點，爲我們今後順利工作做了鋪墊。”王鑄戎同學說：“查檢資料找到之後就有一種幸福的感覺，太好了！我在此過程中瞭解了許多關於鯊魚的知識，這是較可貴的，更可貴的是我掌握了檢索的技能，衷心感謝這項作業！”朱攀同學說：“我相信資訊學課程會是應試教育轉向素質教育道路上很堅實的一步。因爲它提倡的‘在研究中活動，在活動中研究’——也就是以嚴謹的科學方法，合理的思維方式，不苟的科學精神，在解決問題的同時進行能力培養，是提高我們創新意識和實踐能力很有效的途徑。參加此課程就好像自己光著腳丫子在沙灘上奔跑，雖說會有石頭絆腳，有貝殼刺疼，但回首時，一串深深的腳印凝固在那裏，而我現在要說的是：資訊學課程，我喜歡！”。有的同學則坦率地指出我們上課方式的問題。學生吐露的心聲使我們在忙碌的備課上課批作業之余感到莫大的欣慰，也看到了資訊課的希望曙光。
3  中學圖書館開展資訊教育的可行性與需解決的困難點
　　總結我館開展資訊教育的成果、經驗與教訓，我認爲：中小學開展資訊教育勢在必行，而且應該儘快起步。中學圖書館應當仁不讓地作爲先頭部隊率先構築資訊教育的主陣地。因爲“資訊利用”課原本脫胎于“圖書館利用”課和“文獻檢索”課，而且圖書館是學校裏主要的資訊集散地，它有豐富的資訊資源，有專業的師資力量，有適於活動的環境氛圍。所以，圖書館應當是資訊教育的主力軍。鑒於學校間發展的不平衡而造成各圖書館之間的條件差異全面鋪開資訊教育課是有困難的，寄宿制學校和市區級重點中學則應該有條件先走一步。
　　當然，我們也應該看到，目前中學圖書館開設資訊教育課存在許多困難點需要解決。
首要的難點是圖書館能否承擔起資訊利用教育的任務。開設資訊教育課主要的決定性因素是館員水平。我國中學圖書館員與歐美國家“館員”的含義不同。歐美國家的“館員”是具有資訊學與教育學雙學位的複合型教師，因而他們獨立承擔資訊教育任務是沒有障礙的。而我國的國情不同，中學館員基本上從事事務性工作而很少接觸教學。大部分館員對電腦技術也較陌生。所以資訊教育的教師角色由圖書館員獨自承擔就有很大困難。因而圖書館員選擇與電腦教師、學科教師相配合共同承擔資訊教育任務應是較明智的。
第二個難點是目前還缺乏適用于中學資訊教育的通用正式教材。還有諸如教材到底應包括哪些內容？小學初、高中的教材內容的最佳銜接點在哪里？應該採用什麽樣的教學方式等問題都需要研究解決。此外，學校圖書館的資訊資源是否能適應資訊教育需要？是否具備現代化手段？能否上網等條件問題也需要研究解決。
第三個困難點在於這門課是否能得到校長的首肯，能否排進學校課程表。學校的支援也是非常關鍵的。校領導對資訊教育的重要性如果認識不足，開課所需的人力、物力就難以得到保障，課時也無法安排，大範圍的、系統的資訊教育就無從做起了。
第四個困難點是在如今應試教育背景下如何調動學生的學習積極性？由於教育考試制度不同，歐美國家的學生與我國學生在學習興趣學習動機方面有極大的差異。歐美學生是按個人興趣，爲自己求知而學習；而我國學生很大部分是按考試與否，爲父母、爲高考而學習。所以，資訊學課程在學生頭腦中要想佔有一席之地是頗爲困難的。如何激發學生對這門課的學習興趣，是這門課首先要解決的問題。我館在教學中就感到這個問題比較棘手。今年12月，我校畢業生考入美國西德威爾中學大學預科、後又考入哈佛大學的張敏華同學回校探親。我們問起他這個問題時，他說：“美國不存在這個問題。因爲在美國，你不掌握資訊利用能力，簡直就無法生存，在你的學習生活和日常生活中，你隨時得利用查找資訊。美國的教師很少給你答案，他們只給你指出方向和線索。”
　　這種因教育制度造成的差異，使中學開設這門課又增加了新的難度。我館在這兩年的教學中也總結了一些經驗與作法。如小班化教學，啓發討論式教學，師生互動式學習，合作學習，競賽以及優秀作業展示，歸國優秀學生介紹等等。我們明年還準備採取培養小教師的辦法，給這門課注入鮮活力，拉短學生與這門課的距離，從而有信心、有興趣去主動學好這門課。
　　資訊教育是時代賦予我們中學圖書館的歷史使命，我們一定要責無旁貸地擔負起這項歷史使命，使我們圖書館從真正意義上躋身於學校素質教育的行列，也使我們館員在此錘煉中得到水平和能力的提升。我校張敏華同學今年回國到我館看到我們開設這門課時，就說：“閻老師，你們圖書館真是爲復旦附中的學生做了一件大好事啊！”我們現在只是開始做好事，但我們決心把好事做徹底、做到底，希望中學同仁們和我們一起投入這項事業，使中小學的資訊教育儘快起步，儘早趕上歐美發達國家水平。
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