新技術條件下的少年兒童資訊素質教育
遼寧省瀋陽市皇姑區少年兒童圖書館  王春萍
摘  要  資訊素質是指個體對資訊及其特點、價值的認識和獲得、利用、開發資訊等方面的能力。應通過普及和增強資訊意識、設置資訊技術專門課程、在管理中採用資訊技術、在教育中運用資訊技術以及社會和家庭的資訊環境等途徑，來培養兒童的資訊素質。
關鍵字  少年兒童圖書館  資訊素質培養  資訊意識  資訊技術　  　
1  資訊素質的內涵
隨著全球電腦網路的建立和發展，人類社會已經走向資訊化。資訊社會的到來，要求人們具有相應的資訊素質。
所謂資訊素質是指個體對資訊及其特點、價值的認識和獲得、利用、開發資訊等方面的能力，包括資訊知識、資訊能力、資訊觀念、資訊道德等方面。資訊素質具有以下特性：
1.1內在性
個體資訊素質具有內在性，即個體對外在的客觀的電腦文化的內化。隨著電腦以及其他資訊技術的迅速發展，形成了一種新的文化
電腦文化。電腦文化産生以後，就出現了資訊、資訊系統、網路、WINDOWS、INTERNET等新的文化符號，這些符號構成人類的新的生存環境。個體只有認識、掌握和應用這些符號，才能適應這種新的環境。個體的資訊素質正是這些文化符號的內化。
1.2 操作性
個體資訊素質集中表現在對資訊技術的操作和應用能力上。判斷和評價一個人是否具有資訊素質或資訊素質的高低，主要不是看掌握資訊知識的多少，而是看能不能操作和使用資訊技術處理現實問題。如果不能操作和使用，就很難肯定他具有資訊素質。
1.3 發展性
個體資訊素質具有發展性。這是指個體應隨著資訊技術的發展不斷更新資訊知識，發展自己的資訊能力。
2  資訊素質的培養
資訊素質是資訊社會中的每個人都必須具備的素質，但這種素質不是自發地形成的，而是在社會環境的影響和教育的引導形成的，其中教育起著重要的作用。少兒圖書館作爲社會文化教育機構，基本職能就是對知識資訊進行收集、加工、存儲、管理並提供使用，其工作實質就是對少年兒童進行資訊素質教育。培養少年兒童資訊素質有以下幾種重要的教育途徑：
2.1 通過普及和增強資訊意識來培養少年兒童的資訊素質
資訊意識是指人們對資訊需求的自我意識，是跨世紀人才必須具備的起碼素質。其素質的強弱，將直接影響到未來專家的科研及創造技能。爲此，在不少先進工業強國如美國、日本，他們在從小強化人的資訊素質上下功夫。與此相比，我國的少年兒童還缺乏實踐能力和創造能力，很多少年兒童習慣於沒有資訊技術也能夠進行日常生活和學習因此，沒有那種首先想到資訊的習慣意識。而在未來的資訊社會裏，沒有資訊習慣與意識，個性和創造力的發展就可能受到挫折。因此，增強資訊意識是非常重要的。少兒圖書館可以通過宣傳、培訓、教育等方式，首先激發少年兒童的資訊需求意識。可根據不同的特點，確定一個主題，讓他們自願地收集相關資訊，組織交流活動，從中認識資訊、瞭解資訊；其次，是培養少年兒童獲取非文獻資訊的能力，如參觀、訪問、交談中獲取的最新資訊，網上搜尋的資訊等，使少年兒童從不想用資訊到想用資訊，從不敢用資訊技術獲取資訊到敢用資訊技術來獲取資訊，從而用積極的態度來培養自己的資訊意識，增強自己對資訊的敏感性、洞察力和需求感，並能從大量繁雜的資訊中發現有價值的資訊，從中得到啓發，提高知識更新的速度和能力。
2.2 通過設置資訊技術方面的專門課程來培養少年兒童的資訊素質
專門的資訊技術課程是培養少年兒童資訊素質的主要途徑。當前的資訊教育日益強調培養少年兒童的電腦應用能力，作爲少年兒童第二課堂的少兒圖書館應責無旁貸地擔起電腦知識的普及教育。可以通過舉辦電腦操作培訓班，互聯網知識、操作技能講座，來培養少年兒童的電腦操作能力和資訊技術的應用能力。
2.3 通過採用資訊技術來培養少年兒童的資訊素質
通過資訊技術與管理資訊系統的開發，資訊技術已經成爲少兒圖書館管理的有力工具。利用資訊技術進行管理爲少年兒童營造一個良好資訊環境。當少年兒童到圖書館借書使用網路終端查找圖書目錄和辦理借閱手續時，他們就會認識到資訊技術的重要性，從而産生學習資訊技術的積極性；利用資訊技術進行圖書館管理，也有利於少年兒童資訊能力的發展。在圖書館中廣泛應用資訊技術，少年兒童應用資訊技術的機會大大增加，少年兒童的資訊能力必然得到發展。例如少年兒童到圖書館借書，就必須學會開機、關機，熟悉Windows視窗，學會點擊各種圖示，掌握電腦監視資訊的方法和途徑，從而使自己的電腦操作能力得到發展。
2.4 通過運用資訊技術來培養少年兒童的資訊素質
隨著資訊技術的發展，少兒圖書館充分利用自己豐富的資訊資源和現代化資訊技術，培訓兒童熟練運用各種資訊工具，特別是電腦技術。電腦技術是資訊技術的中心，電腦常識教育在資訊素質教育中佔有重要地位。少兒圖書館以電腦爲工具所進行的多功能的資訊服務，不但提高了工作效率，而且對兒童的資訊素質發展起著促進作用。如圖書館設置多媒體閱覽室，可以給少年兒童提供各種圖、文、聲、影響並茂的閱讀效果，使少年兒童在生動有趣的情景中，通過輕鬆自如的操作，得到自己所需要的資訊，從而激發少年兒童的閱讀興趣，提高學習效率。而且，在學習過程中可以利用電腦查閱資料，在電腦上寫作文、學拼音、學外語，從而發展資訊能力。少年兒童在圖書館的網路閱覽室中，可以通過指尖和眼睛去感觸世界，瞭解不同地區、不同民族、不同文化，學習更多的知識，結交更多的朋友，從而開闊視野，增長知識，訓練思維，提高資訊處理能力。
2.5 利用社會和家庭的資訊環境來培養少年兒童的資訊素質
目前，社會資訊化對少年兒童資訊素質的發展既可能帶來積極的也可能帶來消極的影響。例如，現在有些少年兒童成爲網上常客，上網無疑可以開闊少年兒童的視野，鍛煉他們的各種能力，但並非網上所有的內容都是健康的，網上的政治流言和色情恐怖文本、圖片，對少年兒童的身心發展非常不利。另外，現在英語成爲世界各大網站的通用語言，而語言是負載著文化資訊的，接受英語，在很大程度上就得接受英語國家的文化。以英語爲媒介的西方文化成爲網上的文化霸權。少年兒童的網上活動受到西方文化的影響，民族文化傳統就難以在少年兒童心中紮根。現在許多家庭擁有電腦，建立個人網站，在網上查閱資料，收發個人信函。家庭資訊化有利於少年兒童認識資訊技術的作用，也給少年兒童學習電腦提供了物資條件，這無疑有利於少年兒童資訊素質的發展。但是目前大多數家庭把電腦當作文字處理或娛樂工具，電腦的大部分功能沒有充分發揮出來，這就難以使少年兒童認識到電腦在社會發展和個人學習生活中的作用。而沈溺於電腦遊戲中，不僅是對電腦資源的巨大浪費，而且對少年兒童的身心發展也極爲不利。正因爲社會和家庭的資訊環境對少年兒童的資訊素質發展既可能起積極作用，也可能起消極作用，所以我們應加強教育引導。培養少年兒童正確的人生觀、價值觀、識別能力以及自控自律、自我調節的能力，使他們自覺抵禦有害資訊的干擾和侵蝕，並且完善合乎時代的資訊倫理素質。組織圖書館技術人員自主開發和編制有關軟體或應用網路新技術對網上資訊篩選和過濾，建立安全屏障對少年兒童的違規瀏覽行爲及時阻止。對沈溺於網路難以自拔的少年兒童，要做耐心細緻的思想工作，提倡讀書上網相結合的正確學習方式，使讀書和學習成爲網上的延伸和昇華，從而充分發揮社會和家庭資訊環境的積極作用。
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