大陸和臺灣兒童圖書館的特點
浙江省杭州時代圖書館建設諮詢公司  李明華
海峽兩岸圖書館界在爲兒童服務方面都做了許多卓有成效的努力，是整個圖書館事業中很活躍的部分。筆者曾于1999年5月赴臺灣參加學術會議，在參觀訪問公共圖書館時特別留意各處的“兒童室”，回來後曾撰文向大陸同行作介紹。[1] 現就所見所聞和文獻記載就兩岸兒童圖書館幾個方面的特點作些比較，以便相互切磋，進一步交流與借鑒。
1  兒童圖書館設置及管理體制方面的差異
多年以來大陸一直倡導在城市創造條件單獨設置少年兒童圖書館，迄今已有80所，［1］而省、市、縣、區公共圖書館設少年兒童圖書室的則有1000餘所。［2］在北京，有北京市少年兒童圖書館、西城區青少年兒童圖書館、石景山區少年兒童圖書館等，首都圖爲館設有兒童室；在上海，有上海市少年兒童圖書館及各區、街道的兒童圖書館，也有的區未單獨建制兒童圖書館而在區圖書館內設兒童圖書室的；在長沙，在省級的湖南省少年兒童圖書館；在合肥，有合肥市少年兒童圖書館，安徽省圖書館設有兒童圖書室；在杭州，浙江圖書館原設有兒童圖書室，後劃歸杭州圖書館，以後又單獨建制爲杭州少年兒童圖書館，杭州圖書館正在規劃建造新館舍，將設兒童圖書室。省級公共圖書館中，河北、山東、安徽、江西等都設有兒童閱覽室。更多的縣、市、區是在公共圖書館內設兒童閱覽室。在經濟發達地區的鄉鎮圖書館、室，也有設兒童閱覽室的。上海無疑是兒童圖書館普及程度和分佈密度最高的，至1995年全市已有市、區級兒童圖書館32所，街道兒童圖書室174所。
在臺灣省，不存在單獨建制的兒童圖書館。除中央圖書館外，各級公共圖書館均設有兒童室。據1997年統計，臺灣共有公共圖書館435所，加上分館共爲548所。 臺北市259萬人口，有中央圖書館臺灣分館、臺北市立圖書館及其40所分館和9所民衆閱覽室的兒童室，分佈在12 個區；民生分館以兒童圖書爲收藏和服務特色，凡在市立圖書館或任何一個分館領了借書證，都可以到民生分館借閱兒童書，而還書時只要還到讀者最近便的分館即可。臺北市另外還有若干個私立公共圖書館也設有兒童室的。相比較而言，臺灣兒童圖書館的普及程度和分佈密度，使兒童和家長們能更方便地利用，兒童包括幼兒們有更多的機會到圖書館去親近它、瞭解它。
臺灣省政府文化處曾規定，購書贈送給鄉鎮圖書館時，兒童圖書類的價款約占15%，而參考類占7%，電腦類占3%，自然科學類占7%，應用科學類占12%，［4］由於每冊書定價的差別，選購兒童書的數量應是最多的了。中央圖書館分館有兒童圖書63 999冊，占總藏書量的6.66%，［5］而1997年兒童圖書借閱量176 538冊次占借閱總量的40%， 可見兒童讀者到館利用之頻繁。南投縣草屯鎮圖書館藏書8萬冊，其中2萬冊爲兒童圖書。
對兒童圖書館的業務指導，大陸是由各級文化主管部門制定政策與方針，由省、市級兒童圖書館或公共圖書館的輔導部具體進行。例如，上海市少年兒童圖書館承擔著對區、縣和街道兒童圖書館、室的業務指導，天津市少年兒童圖書館負責指導著11個區的兒童圖書館，湖南省少年兒童圖書館指導全省兒童圖書館，而杭州少年兒童圖書館則受浙江省文化廳的委託輔導各市縣兒童圖書館、室的業務工作。
在臺灣省，兒童圖書館並未單列爲一種類型，而一直是作爲公共圖書館的組成部分。圖書館事業原沿襲過去的制度是由教育部主管，後省立台中市圖書館改由省政府文化處隸屬，而臺北、高雄市立圖書館仍隸屬教育局，故對兒童圖書館的業務指導似無統一的行政管理部門。但《臺灣地區公私立公共圖書館輔導辦法》和1988年省政府的《臺灣省各級圖書館輔導要點》應涵蓋對全省幾童圖書館業務指導的內容。具體而言，省立台中市圖書館承擔著對全省公共圖爲館進行輔導的職責，其組織構架中有“推廣輔導組”之設，這是其他圖書館所沒有的。按照規定，各縣（市）立圖書館或文化中心圖書館應輔導各縣（市）所屬鄉鎮市立圖書館及社區村裏閱覽室，當然也包括對其兒童室的業務指導。
2  業務工作標準化及自動化網路化方面的特點
大陸兒童圖書館工作強調在組織圖書文獻時應不同于成人圖書館，突出其特殊的服務物件及文獻特徵。在大陸圖書館界普遍推行《中國圖書館圖書分類法》（簡稱《中圖法》）的總格局下，1990年在《中圖法》編委會下設立“兒童館、中小學館版分編委會”。《中國圖書館圖書分類法（兒童圖書館、中小學圖書館版）》（簡稱《少圖版》）於1991年正式出版，1998年修訂後的第二版面世。［6］《少圖版》的特點是更多地考慮到依據兒童的文化水平、知識結構及檢索習慣，類目設置的繁簡程度、類目的劃分標準都更符合于兒童圖書館所收藏文獻的實際情況，將許多類目進行壓縮和調整，而擴充加細了與兒童圖書相關的類目，兒童圖書館分類需要的類目就詳細、文獻不多的類目就簡略，又增加了“連環畫、低幼畫冊”等實用性類目。這就使其適合於兒童圖書館文獻分類工作的實際。這部分類法作爲行業標準在全國的兒童圖書館及中小學圖書館普遍推廣應用，對日後兒童圖書館自動化網路化産生了極大的影響。  

兒童圖書館目動化網路化的進程，顯然是與整個公共圖書館自動化網路化的進展緊密聯繫著的，但起步必然要晚些。1994年起北京市少年兒童圖書館在採訪、編目、流通工作中應用電腦管理。上海市少年兒童圖書館在1995年建立了一套採用多媒體技術的導讀系統和圖書館管理系統，全面實行電腦管理，並設立少年兒童電腦教育中心。但從整體上看，大陸兒童圖書館自動化水平仍處於初級階段，有一部分圖書館開始面向讀者提供文獻資訊服務，爲數不多的幾所兒童圖書館開始了有限的網上服務。［7］如今從互聯網上可以看到以下兒童圖書館網站：                       

采靈蜂（佛山市少年兒童圖書館 www.beehome.com.cn），設愛心育蜂園、蜂花雪月、先蜂演練營、蜂眼看世界、嗡嗡論壇等欄目，現開通嗡嗡論壇，小朋友可發貼子，提問和討論。  

北京市少年兒童圖書館（www.childlib.org），有新書推介、活動資訊、少圖資訊、流通車（汽車圖書館）簡介、讀者來信等欄目，但似乎未能經常更新。 

福州市少年兒童圖書館（www.fzst.net），有1999年華東少兒圖書館協作會年會優秀論文選（全文），網頁製作電腦教程集選、館長信箱。
湖南省少年兒童圖書館（www.hnst.org），有圖書海洋、學習天地、芝麻開門、科普樂園、讀者之星、熱點追蹤、圖畫王國、英語角、友誼橋梁、留言板等欄目。
南寧市少年兒童圖書館（nset.nn.gx.cn），“書海導航”有好書快遞、名著導讀、精品走廊，“你知道嗎”有生活小百科、科普小樂園、自護小常識、法律小顧問，“金鑰匙”爲學習方法介紹，“娛樂萬花筒”有考考你及休閒穀，“哈哈一笑”爲小幽默，“讀懂孩子”是文摘，“解開心中千千結”是解答小讀者內心感到困惑的問題。現所見網站內容爲2001年12月12日更新的第4期。
荊州少年兒童圖書館（www.517cn.net/jzst），2001年1月15日開始推出，自稱爲全國中第6家有獨立網頁的兒童圖書館，設少圖漫遊、知識淵藪、少圖通訊、學術論壇、閱覽天地、活動專題、流通服務、新書推薦、請您留言、大事記等欄目。其中小學生推薦書目77種、中學生推薦書目80種。還有獲獎優秀作文、校園文學－－《花季雨季》全文、童話世界－－安徒生童話數十篇全文。
廈門市少年兒童圖書館（www.xmst.org），有讀者天地、書城導遊、爸媽在線、新書推薦等欄目。其“書目檢索”是所見唯一能在網上查找圖書、期刊的地方。“童畫王國”展出小朋友的畫，並有排行榜。“童樂城”教孩子做手工，點擊放大列印出來即可按圖製作。“專家熱線”則爲兒童心理諮詢，讀者可發E-mail提出問題，請專家給予解答。專業雜誌《廈門兒童圖書館》和導讀小報《小荷》也上了網，可按期查閱全文。 

深圳市少年兒童圖書館（www.szclib.org.cn），有少兒活動、培訓中心、新書推介、我要讀書、知識小百科等欄目。從2001年11月1日起開通了網上借閱，讀者辦了手續即可從網上進行書目查詢和登記預借，圖書館將書送至讀者所在單位或學校。“芝麻開門”包括科學長廊、周遊世界、上下五千年、大自然探秘、網路穿梭、第二性征、芝麻街英語。“快樂大本營”包括開心一笑、少年軍校、故事營、動漫、樹下讀書、經典重播。少年文摘特區從2001年2月創刊，每月推出一期，內容十分豐富。謎語大世界也很有趣。“深圳書香溢四方”爲少年兒童讀書系列活動。
上海少年兒童圖書館（即上海少兒資訊港 www.sst.org.cn），無疑是內容最爲豐富的。有借閱查詢服務，可辦理讀者預約與續借。教育課件包括電腦、數學、物理、生物、樂理、地理、化學。解難釋疑包括數學、物理、英語、寫作理論。資訊快遞包括科技廣場805篇、世界之窗1260篇、熱點圖書111篇、影視天地328篇、體育看臺192篇、成材之路100篇、宇宙天地89篇、生物世界490篇、歷史故事112篇、青春健美298篇。少兒搜索包括少兒服務、電腦世界、醫療保健、藝術廣角、休閒娛樂、網上購物。娃娃天地有yaya學語、寶寶學畫、巧巧手工、問問答答。益智樂園有謎語王國、智慧碰碰車、腦筋急轉彎、開心一刻。館藏精品中連環畫庫含中國名著、兒童文學、英雄模範、革命故事、外國名著等連環畫數百種。中國電影資料庫有1908-1994年間全部中國電影，含部分港臺電影資料，讀者可從網上下載，看電影或演員介紹，欣賞影片的片斷（20-30秒）、影片音樂。此外還有音樂點播專欄。
在一些兒童圖書館已經進行了嘗試和有了初步經驗的基上，網路化方面進行合作是必然的要求。2001年6月在大連舉行了少年兒童圖書館共建網上圖書館會議，決定建立“中國少年兒童資訊大世界－－網上圖書館”，參加者爲深圳、北京、天津、湖南、廣州、大連、瀋陽、廈門、南寧等9個兒童圖書館。共建網上圖書館旨通過合作和協調，在全面履行兒童圖書館的職能與任務，寓教、寓知、寓德、寓樂於網上。［9］各單位建設特色資料庫已達成共識和進行分工。
我們再來看臺灣，在圖書分類方面並不強調兒童圖書館的特點，而是統一依照《中國圖書分類法》進行分類。這部分類法原是劉國鈞先生所編，1929年初版，1936年增訂再版，被北京圖書館、中央圖書館等廣泛採用，中央圖書館遷台後，臺灣各圖書館對中文圖書的分類均以此分類法爲標準。現今臺灣各圖書館使用的是賴永祥編訂的增訂八版（2001.9）或增訂七版［9］，其母本爲劉國鈞先生的《中國圖書分類法》。臺灣圖書館界編制的中文書目資料包括所發行的書目資料光碟，其對文獻分類所用的均爲依此法標引的分類號。
在臺灣，圖書館已普遍通達互聯網。甚至在鄉鎮圖書館都設有多媒體導覽系統，也可以查詢中央圖書館或省立及市縣圖書館的書目，可以從網上瞭解各圖書館的資源分佈及各種活動資訊。公共圖書館系統的大型圖書館早已走在前面，筆者見到在臺北市立圖書館一樓大廳有16台電腦供讀者免費上WWW網，天母分館也有電腦供讀者上網，兒童讀者同樣可使用。臺北市立圖書館從1993年12月就實現了與分館聯網。省立台中市圖書館通過網路回答讀書的諮詢問題，公佈兒童室的活動計劃，小讀者可通過網路參加諸如“親子博士信箱”之類的活動，從網上可以知道問題的答案及獲獎情況。
臺灣省政府教育廳於1995年12月設立了“臺灣省公共圖書館資訊網路輔導諮詢委員會”，下設“執行小組”，並委託省立台中市圖書館負責行政工作，共同負責規劃與推動全省公共圖書館自動化及資訊網路相關事宜，該委員會擬定了“臺灣省公共圖書館自動化及資訊網路規劃要點”。省政府文化處於1997年5月成立後，專列預算，撥款補助各縣市文化中心圖書館規劃圖書館自動化及資訊網路系統，並將鄉鎮圖書館納入整體規劃，要求採取集中式系統架構，並連上網作業。各縣市的圖書館自動化整體計劃書須經“輔導諮詢委員會”審查統過。幾年來通過審查補助了2億多台幣，至1998年全省21縣市中有18縣市完成自動化網路系統，全省302個鄉鎮圖書館中有205所圖書館實現技術服務自動化，185所實現讀者服務自動化，118所實現行政管理自動化。南投、桃園、台東縣的鄉鎮圖書館全部實現了自動化。省政府所在的南投縣，文化中心與鄉鎮圖書館採用集中式連線作業，所有鄉鎮圖書館連接縣文化中心圖書館主機，並連接臺灣學術網，提供書目及資料查詢。因此可以說，臺灣各地的兒童圖書館大多已實現了自動化網路化，許多公共圖書館有供兒童使用的電腦，使他們從小就能從螢幕上尋找知識寶藏。 
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