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摘 要  本文通过分析少儿图书馆所拥有的资源和优势，展示少儿图书馆在教育、环境、服务等多方面的潜在能量。提出如何树立少儿图书馆的品牌形象。

关键词  少儿图书馆  品牌形象  
 21世纪到来后，知识经济、全球化和信息化等现象的迅猛发展，许多“望子成龙”、“盼女成凤”的少儿家长求成心切，除了学校和家庭两大教育外，他们还在为孩子们寻找新的求知园地和成才沃土。少儿图书馆是知识和智能的宝库，是培养少儿德、智、体、美、劳全面发展的摇篮，是促进少儿养成自学求知习惯，走向成功之巅的第一座天桥。如何吸引越来越多的少儿和少儿家长的关注？如何让少儿图书馆品牌响、形象美、人气旺，充分地展示自己独特而鲜明的文化教育功能，肩负起培养21世纪“四有”新人的神圣职责？这是摆在我们少图工作者面前的一个重要课题。只要我们不断地了解和发现少儿图书馆在社会上立足的多方位“闪光点”，充分利用和发挥自己所拥有的资源和优势，精心锻造自己的品牌，形成自己的办馆特色，那么少儿图书馆就会获得最佳效益并实现其社会价值。

1  少儿图书馆品牌形象的优势

所谓的品牌，从内涵上讲，是产品质量、服务质量、单位的文化、理念、价值、个性等的综合与凝聚。少儿图书馆是社会的文化教育机构，是具有服务性、公益性的文化事业单位，它的职能、性质和特点都说明它本身就是一个品牌。少儿图书馆为小读者提供服务的过程，就是少儿馆的生产过程，这服务本身就是少儿馆最直接、最主要的产品。少儿图书馆向社会塑造的品牌形象主要体现在优质的服务、丰富的馆藏资源和与众不同的社会教育三项内容上，这三项内容的有机结合，也就构成少儿馆立足于社会的最主要的品牌特征。

1.1 别具一格的教育优势

    从事教育研究的专家学者一致认为：“基础教育比高等教育更能塑造人的一生”。少儿图书馆的教育是基础教育，也是读者完成“终身教育”的起点站。它有融学校教育于一体并优于学校教育的潜力；也有融家庭教育于一体并优于家庭教育的功能。在少儿图书馆这个读书学习、求知求新的“第二课堂”中，少年儿童既无压力又无负荷，有着广泛的自愿性，这种既努力认真又轻松活泼的氛围，是学校教育和家庭教育都无法创造和替代的。少儿图书馆还是一座没有围墙的学校，对少儿来说，有着相当广阔的学习天地。它形式多样、内容丰富，特别是那种新鲜而奇特的在书海中航行、摸索的经历，非常符合当今小读者的超前需要，在很大程度上弥补了家庭教育的单一性和课堂教育的局限性。此外少儿图书馆还在素质教育方面独树一帜，人生的塑造、品德的熔铸、情操的熏陶、文化的积淀、思维的拓展和能力的栽培，这些潜移默化的效果，这种“润物细无声”的滋养，越来越受到少儿家长的青睐和社会各界的关注。

1.2 丰富多彩的馆藏优势

少儿图书馆作为知识的海洋，少儿智力的资源宝库，它蕴藏着人类社会的文明成果，它的丰富的文献信息资源，是少儿接受全面系统的素质教育所吮吸不尽的营养源泉。在少儿图书馆里，凡与少儿有关的质量较好的图书文献数据，基本上都在少儿馆收藏范围之列。并且馆藏文献一般都是经过专业的采编人员精心挑选后分编而成的，具有结构合理、比例适合、内容广泛、数量庞大等特点，是学校、家庭和其它任何场所无法比拟的。少儿图书馆还是人类文明发展的“记忆器”，随着网络信息资源和现代新技术的发展，少儿图书馆的存贮作用已被扩展，除了配置传统的书刊借阅设施外，还设有智能玩具室、多媒体视听室、电子读物阅览室等等。网上信息、光盘像带等文献载体更是多种多样，无论是三岁稚童还是花季少年，都可以在图书馆的知识海洋里尽情遨游。

1.3 深得人心的公益优势

作为城市文明标志之一的少儿图书馆，是国办公益性文化机构，承担着校外素质教育的重任。它的效益指标主要体现在借书证的数量和借阅的人次和册次，所产生的社会效益是少儿馆生存和拓展的价值标准。借书不收费，阅览不收费，场地不收费，送书上门、参考咨询、辅导讲座、游戏娱乐等等都不收费，这些公益特点本身就具有强大的吸引力和号召力。除了立足和运用自己的公益性质之外，少儿馆还可以拓展和延伸这些公益性的作用和功能。如通过政府拨款或企业赞助，利用无偿培训学习和免费展览观摩等多种形式的公益活动，去赢得社会的美誉度，提高社会的知名度。

1.4 胜人一筹的环境优势

大多数的少儿馆都有独立或相对独立的馆舍，环境优雅、设施齐全。在功能的设置上，除传统的宁静舒适的借书室、阅览室之外还有多功能电教室、多媒体阅览室、赏心悦目的音乐美术室、热烈欢快的文体智慧游戏室等等。大多数少儿馆室内的环境更是精心营造，别具特色，一般都尽可能地运用色彩这个无声的语言，以丰富的表达效果告诉小读者你所处的环境，在展示环境的与众不同和独特的个性方面，基本上符合小读者的生理特点和学习习惯。宽敞明亮、色彩强烈的少儿馆，经常会使小读者因全身心愉快而流连忘返，阅读效率大大提高。这些情趣盎然、和谐舒畅的外部环境再加上个性张扬、轻松平等的心理环境，都为多层次、全方位实施素质教育奠定了物质基础。

2  树立少儿图书馆品牌形象                         

    少儿图书馆的品牌形象既要有传统的“资源”，又要有创新的特色。在市场瞬息万变，竞争日益激烈，知识不断更新的今天，如何突破思想藩篱，摆脱消极和清高，积极奔走和宣传，让传统的品牌保持鲜活的生命力？如何改变“守株待兔”的服务观念，以全新的品牌创意，超前的服务理念？笔者有以下几个思路。

2.1搞好特色读书活动

 　　精心打造少年儿童读书活动品牌，做到推荐优秀精品图书，立意高、主题新、形式多样，贴近青少年儿童实际需要，弘扬时代主旋律，充分展示当代青少年风采。引导小读者多读书、读好书，学会利用图书馆。如：沈阳少儿图书馆不定期地邀请名人、专家和劳模谈人生、谈理想、谈奋斗史;召开有家长和各界代表参加的“少儿思想道德建设”专题分析讨论会；举办“少儿作品评选”、“小百科知识竞赛”、“童话演讲会”等等。同时做好图书宣传活动、做好读者的导读工作，提高读者阅读分析能力；沈阳市少儿馆创办的报纸《书海》，以图文并茂、生动活泼、寓教于乐的形式吸引了广大读者的视线，不但丰富了少儿读者的业余文化生活，也扩大了沈阳市少儿馆的社会影响面。沈阳市少儿馆至自1982年以来,每年举办一次大型全市性读书活动：2006年的“知荣辱、树新风、学做人” 2007年“我读书　我快乐　我成长”为主题的大型读书活动，都是以系列公益讲座、演讲比赛、知识竞赛等内容为主体，在全市十五个区、县(市)举办形式多彩的读书活动，活动通过市、县区少儿馆、图书馆及中小学图书馆三级服务网络，参加的读者过百万，影响面非常大，推进了“书香沈阳”建设， 丰富了未成年人的文化生活，为构建“阅读型城市”搭建起一个宽广的服务平台。广大少年儿童在阅读和参加活动中，净化心灵，启迪才智，锻炼能力，营造了良好的阅读环境和社会氛围。
2.2 爱岗敬业  

    馆员、信息、设备是少儿图书馆的三大资源。对少儿馆来说，人的资源，尤其是具有创新精神的馆员是它发展的内在动力。作为新世纪的少儿馆馆员首先要有良好的政治思想素质，要有较强的责任感和事业心，要有全心全意为人民服务的伟大志向，要有正确的人生观、价值观和道德观，同时还必须树立“读者至上，服务第一”的信念，具有忠于职守、默默无闻、勇于牺牲自我的红烛精神；具有精益求精、诚信无欺、恭敬礼让热情的职业精神，他们为少儿读者提供的服务，应该是最优质的服务。除此之外，还必须具有较高的业务水平，必须掌握本专业及相关学科知识以及网络、计算机、信息管理等知识。馆员只有爱岗敬业，具备很好的综合素质，才能深深地吸引广大少儿读者，使他们走进图书馆，热爱图书馆。

2.3深化图书馆服务

   　少儿图书馆要扩大读者面，要提高图书利用率，走进社会，向社会充分展示少儿图书馆作为少儿知识信息集散地的作用和能力，这也是少儿图书馆赢得社会支持的极好途径。沈阳少儿图书馆走出馆门，在城内社区、农村乡镇及特殊群体集聚的学校、幼儿园建立分馆、图书流动站，在沈阳市内和周边社区和学校图书馆设立了像“邮筒一样多”的图书流动站和分馆，以点带面，逐渐构建起一个以中心馆为核心的少儿图书馆服务网络，不断增强服务辐射力，扩大服务覆盖面，为更多的孩子们提供精神食粮，满足他们渴望阅读的需求。在加强和扩大社区、乡镇分馆、图书流动站建设的同时，还深入基层服务网点，组织开展丰富多彩的读书活动，让更多的孩子们在享受读书快乐的同时，充分体验知识的阳光。
2.4坚持走特色服务之路，创新服务模式
少儿图书馆整合现有服务资源，挖掘服务潜力，在偏远地区和在弱势群体中创办特色阅读基地。为构建面向少儿读者及家长的多层次读者服务体系，开展惠及特殊群体的公益性服务，发挥少儿图书馆在构建和谐社会中的作用。沈阳市少儿图书馆已于2007年、2008年在大东聋校和培智学校设立两所阅读基地。两年来共输送图书万余册，还定期对学生们进行阅读辅导，举办学生们喜闻乐见的读书活动，为弱势群体学校的阅读辅导工作，是一项长期的持续性的工作，要致力于开阔学生的视野，使弱势学校的学生们会读书、读好书！使阅读基地成为学生们集学习、活动与娱乐为一体的知识乐园！
2.5加大宣传力度、搞好公共关系
     少儿图书馆要影响社会，要获取公众支持，必须充分利用各种大众传播媒介，向舆论界发布信息，使自己在舆论界保持良好的声誉和强大的号召力。大众传播具有影响面大、传播速度快的优点。沈阳市少儿馆自开办以来就十分重视与当地报社、电视台等传媒的联系密切和频繁合作。每年都抓住儿童节、国庆节、教师节等重大节假日，开展各种各样的读书活动和文化娱乐活动，充分利用大众媒体，以报刊花絮、专题报导、跟踪采访、现场录像等形式进行宣传，从而使大众传媒对少儿馆事业的发展起到了推波助澜的作用。少儿馆的发展需要全社会的支持，为了更好地向全社会宣传和推销自己，少儿馆有必要引进“公共关系”。公共关系是以相互满意的双向传播为基础，以好名声和负责任为影响舆论的有计划的努力。少儿馆首先要注重馆员在公众中的形象，一名热情大方、仪表端庄、知识丰富的高素质的图书馆员，带给小读者的是一种亲切的可依赖感和极大的信任感，必定会受到读者的敬重与热爱，这本身就是吸引读者的极大魅力。其次要加强与其服务对象的联系。可以通过举办讲座、小读者咨询解答、小学生读书竞赛等方式，小义务管理员的活动，对小读者提出的有关问题进行答复。通过这些活动还可以使读者明确馆藏特点、检索方法、服务项目、规章制度，学会熟练地利用图书馆，提高图书馆图书的利用率和办馆效益。第三是要取得政府的有力支持。政府是少儿图书馆的一种较为特殊的外部公众，政府是管理少儿馆的权力机构，如果少儿馆能取得政府的支持，在制定发展政策时给少儿馆以一定的优惠政策，并给予充分的财政支持、人员支持等，或是利用其权威性倡导和呼吁全社会、全民族对少儿馆的支持，都会很有效地推动少儿馆的发展。

2.6加强文献信息资源建设
强化知识信息传递功能，加快自动化、网络化、信息化建设。沈阳市少儿图书馆这几年来，积极参与国家文化信息共享工程，根据要求确立1至2个信息资源主题，在此基础上，建立东北儿童作家文库、儿童成语文库、东北抗日英雄事迹多媒体库；对现有网站进行改版。选聘掌握图书馆信息技术的优秀人员，组成技术攻关小组，重新设计网站结构和页面，使其更具少儿特点，内容更丰富；强化文献信息服务职能，实现读者网上借阅电子图书、网上视频、音频点播，网上续借，网上预约图书；建立现代化的多媒体视听中心，设置本馆独立IP地址，购进先进的服务器，引进较先进视频、音频点播系统，为读者提供多样化、现代化服务，引导少年儿童正确上网，索取网上信息，提高现代化服务水平。
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