依据阅读心理 开展读书活动
（山东省济南市图书馆）郑玮
摘要：本文对不同年龄阶段的少年儿童的阅读心理进行了分析，同时，以济南市少年儿童图书馆为例，针对如何依据少年儿童的阅读心理，有的放矢的开展读书活动作了初步探讨。
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    活动是少儿图书馆的生命。开展丰富多彩的读书活动是少儿图书馆工作的主要特色之一。少年儿童图书馆作为为广大青少年服务的公共图书馆，除了为儿童提供丰富的图书资源，满足他们的阅读需求以外，还要掌握不同年龄儿童的阅读心理，了解他们的阅读特点，有的放矢的开展读书活动。通过读书活动更加有效的传播知识、开阔少儿的视野，达到提高其综合素质的目的。
一、    少年儿童的阅读心理
     少年儿童的年龄不同，其阅读心理、阅读特点存在很大差异。
     1、学龄前儿童初步具有一定的语言表达能力，尚不具备文字识读能力，他们以具体形象思维和无意注意为主，好说、好动、好玩、喜欢模仿大人的言语行为。注意力不集中，兴趣不持久，那些直观的、具体的事物能够引起他们的注意。
    学龄前儿童还处在看图理解和看图说话的水平，喜欢在自己翻阅图册之后再由大人进行讲述，喜欢图文并茂、色彩鲜艳的图书和玩具。他们主要是出于好奇、新鲜、有趣而读书，阅读的目的不明确，阅读持续时间较短。
     2、低年级小学生仍具有学前儿童的特点，自制力薄弱，情绪的稳定性差。容易被事物表面特征如形状、颜色、声音等刺激性强的事物所吸引，比较注重直接的感官感受和追求感官的刺激，不能长时间将注意力集中在同一事物上，容易分散和转移。具体形象思维仍占有主要地位，
     低年级小学生已初步具备了独立看、听、说和阅读图书的能力，他们由大人的念读逐步过渡到自己的朗读，但部分学生在阅读时仍然喜欢依赖成人的帮助。他们由幼儿时迷恋连环画册，逐步转向对图文并茂的读物感兴趣。他们的阅读活动需要一般是从兴趣出发，缺乏主动性和自觉性，阅读技能还不完善，对图书的理解不够深透，常常从事物表面来认识好坏。
     3、中年级小学生有意注意开始发展，有一定自我控制能力，基本能够控制和约束自己的言行不受外界的干扰和诱惑。这一阶段的学生是由具体形象思维向抽象思维过渡的关键期，他们对事物的理解开由具体形象思维向抽象思维发展，但仍带有很大的具体形象性。
    中年级学生随着识字量的增加，阅读能力明显提高，其依附成人的阅读习惯也有所改变。这一时期的学生已经完成了从口语性阅读“念读”向思维性阅读“默读”的过渡，他们从低年级时对图书外部形式的关注逐步转移到对图书内容的关注，能够独立挑选和阅读图书。
    4、小学高年级的学生阅读心理发生了极大飞跃。其有意注意进一步发展并占据主导地位，能较长时间的将注意力集中在他们所喜爱的事物上。这一时期的学生抽象逻辑思维迅速发展，有意识记占据了主导地位，他们对文章的记忆逐步建立在理解的基础上，依靠理解记忆。阅读活动既被兴趣所支配，又不完全受兴趣的束缚，在阅读中能有意识的记住较为枯燥但又必须掌握的知识内容。探索创造的欲望迅速增长。
     小学高年级的学生阅读量激增，独立性较强，阅读目的较明确，并开始形成独立思考的能力。但其阅读的肤浅性仍占主要地位，他们的阅读兴趣广泛但不持久，阅读活动有时仍处在一种无计划的盲动状态。同时，由于他们判断是非的能力还不成熟，对图书内容的理解还不深透，因此，还需成人的关注和引导
     5、初中学生处于半幼稚、半成熟的阶段，自我意识基本成熟，世界观开始萌芽但尚未定型，是一个充满矛盾和可塑性最大的时期。他们往往主观上表现为已经具有成人的能力和气魄，但客观上并未摆脱稚气，自尊心很容易受伤，情绪不稳定。这一时期的学生抽象思维及思维的独立性日益提高，他们在阅读时能遵循逻辑规律思考问题，不被表面现象所迷惑。
    中学生能根据学业和课外活动的需求有目的的选择图书，具有一定的的鉴别和分析能力，能够从读物中发现新问题、获得新见解。他们对周围世界的了解，不再满足于“是怎样”，而是想进一步探索”“为什么”、“将来会怎样”。他们的阅读范围较小学生广泛并有一定中心，阅读深度、广度又有很大发展，阅读理解与阅读技巧正逐步完善。
     总之，少年儿童随着年龄的增长，注意力由无意注意向有意注意发展；思维方式从具体形象思维向抽象逻辑思维过渡，辩证思维开始萌芽；记忆力从无意识记向有意识记过渡，由机械记忆向理解记忆发展。他们的阅读需求愈来愈大，阅读范围愈来愈广，阅读技巧日趋完善，阅读能力不断提高，阅读经验不断丰富，阅读兴趣更加浓厚，阅读活动呈现出良好的发展趋势。
二、针对儿童特点开展形式多样的读书活动
    少年儿童由于年龄的差异，知识水平、阅读目的、阅读心理、阅读倾向的不同，决定了少儿图书馆的读书活动应针对其特点，形式多样、有的放矢。济南市少儿图书馆近年来在该方面做了一定的尝试，现从理论与实践的结合上，对依据阅读心理，有效开展读书活动作进一步的阐述。
1、根据不同年龄办活动。
    游戏是学龄前儿童的主导活动。少儿图书馆可将教育寓于娱乐，以游戏的形式组织学龄前儿童开展阅读活动。通过举办舞台剧、小品、智力拼图、迷宫、手工乐园、亲子阅读等活动，动静结合，让孩子动手动脑，提高孩子动手实践的能力。组织学龄前儿童的活动时间不易太长，一般以15分钟为宜，即在他们注意力较集中的时间段内完成。我馆低幼阅览室通过“为书找家”的游戏，让孩子了解图书馆的借阅规则，学习代书板的使用。
    小学阶段的活动应符合儿童求新、求奇的特点，注重发挥他们的主体意识。我们可组织一些读书演讲、征文比赛、书中人物化妆表演、网上冲浪、猜谜活动等，给他们自我展示的机会，如我馆举办的现场绘画比赛、“读名著、识名人”、“小人书——童心永恒”及“我学、我做知识剪报”等活动寓教于乐，让孩子在读、说、听、写、做相结合的阅读与实践中，培养创新能力，提高综合素质。
    中学生是人生观塑造的关键时期，我们可以通过读书活动使他们在潜移默化中提高认识，明辨是非。图书馆工作人员可以开展一些知识竞赛、英语广场、文学沙龙、名作赏析、书评演讲等初中生容易接受的活动，既锻炼了口才，又有利于他们世界观的形成。我馆邀请济南文学研究会会长李永祥教授为初中生作的“古典文学名著鉴赏’讲座,就同学们阅读古典名著中的疑难问题进行互动式交流和精彩演讲，收效颇佳。
2、依托图书馆优势办活动。
图书馆良好的办馆环境为开展读书活动创造了条件。我馆利用橱窗、专架、网络等多种形式向少年儿童推介新书、举办活动。多次举办了“汉字：从甲骨文到计算机”图片展、读书人摄影展、科普展等展览，在四川地震发生后又推出了“众志成城、抗震救灾”图片展。我馆依托“阵地”举办的集参观图书馆、知识讲座、观看录像、阅读图书、网上实践、现场办证为一体的“图书馆日”活动，使数万名儿童受益。
利用图书馆网络资源，少儿馆组织师生举办“健康网上行”活动，教孩子正确上网，学习利用网络资源。并开展了“快指如飞打字比赛”、“网页设计绘画比赛”、“快速检索、网上冲浪”等活动。此外，济南市少儿图书馆还担任了全市多所学校的校外教育基地，利用图书、声像、网络资源，为学校教育教学、活动、培训提供全面服务。
此外，我馆还利用自身优势举办了各类少儿美术、书法、作文和电脑机器人培训班。科普工作室的机器人培训班定期免费向社会开放，让更多的孩子走进科普天地。我馆力争与山东省颇具影响力的棋类训练机构——齐鲁晚报棋院协作，挂牌成立齐鲁晚报棋院市少图培训基地。办学8年来培养了多名少年棋手。基地还与市围棋协会联合举办了济南市少儿围棋段位级位赛，为小棋手创造交流的空间。
3、配合学校办活动。
少儿图书馆应主动配合学校教学和德育工作开展读书活动。可以走进学校搞活动，也可以把班队活动“搬”到图书馆。如配合山东省教委地方教育课程的开设，济南市图书馆馆为多所学校开设了“走进图书馆”系列地方课程，由图书馆工作人员担任主讲老 师，每周为学生讲述图书馆专业知识地方课，使图书馆真正变成了小学生的第二课堂。
配合学校思想教育，我馆开展了节约论坛、雷锋在我心中、纪念济南解放55周年老红军报告会、纪念九.一八75周年“弘扬民族精神，立志读书爱国”读书朗诵会、“情系我的兄弟姐妹——图书馆知识助残”等活动。并组织学生举办了“关爱盲人，从我做起”、“抵制不良消费”等主题班会。
结合学校语文教学，邀请儿童文学作家杨红樱及著名教育专家举办“如何刻画人物形象”、“作家面对面”、“儿童文学与小学语文课的融合”、“班级读书会的意义与方法”、 “济南名泉文化”、“学习，快才能乐”——中小学生学习方法创新教育等讲座，举办“消灭错别字”、“成语接龙”、“诵读经典”、“童话的魅力”等活动。
4、利用纪念日、节假日办活动。
    各种中外纪念日、传统节假日是开展少儿读书活动的良好时机。济南市少儿图书馆充分利用这一时机举办读书活动：三八节举办“写妈妈、画妈妈、讲妈妈”活动；八一节举办“走进军营、体验父辈”活动；新春佳节举办“巧手绘春联”活动；国庆节举办“拼拼祖国的版图”及“千只千纸鹤、只只盼统一”活动；老人节与市老龄委举办“让夕阳更红——雏鹰敬老”签名活动；香港回归纪念日举办“紫荆盛开诗歌朗诵会”； 世界气象日教孩子认识气象标识；世界水日举办“节水保泉——人类需要水的N个理由”专题活动；世界地球日举办“巧手总动员，地球妈妈笑开颜”主题活动；第二个全国文化遗产日，举办“珍视文化遗产，感受传统魅力——国粹京剧艺术讲座”；在申办奥运纪念日，举办“同一个世界、同一个梦想”奥运知识有奖问答；在春天到来之际举办“读佳作、颂春天”活动等。
    寒暑假是中小学生最休闲的时光，可以为孩子安排占用时间稍长的活动。结合济南市图书馆新馆建设工作开展的“我心目中的少年儿童图书馆”征集活动，同学们通过绘画、作文、演讲的形式描绘出心中理想的少年儿童图书馆的形象。以科普为主题的趣味科普夏令营，通过读普图书、看科普光盘、答科普试题、做科普小制作，培养孩子的动手动脑能力。此外，童话创作比赛、经典电影放映周、故事大王赛、围棋擂台赛、“保护环境废旧电池有奖收集”、“快乐寒假、成长体验”、“书海扬帆——快乐图书馆月”等活动，丰富了学生的假期生活，
5、“借力借势”办活动。
少儿图书馆应不断转变思想观念，创新活动模式，充分利用社会力量、联合多家机构“借力借势”办活动。济南市少儿图书馆与山东省唯一的一家少儿出版社——明天出版社联合，在阅览室设立了“明天出版社儿童读书乐园”，将出版社最新出版的少儿图书摆上读书乐园的新书专架，供小读者免费阅读。这样既节约了图书馆的购书经费，又使学生读到了出版社的最新图书，此举开创了我省图书馆界与出版界合作的先河。在此基础上，又联合出版社提供了三十万元的活动用图书，在济南市区十所龙头学校图书室设立了明天出版社、市少儿图书馆图书专架。并通过“爱心捐书助学”活动将二十万元的图书分别送给偏远乡村的十所学校，缓解了乡村孩子读书难的状况。
由出版社“出资”，图书馆“出力”，联合教育局、关工委、文化局、电视台等相关机构，我馆还举办了多场全市范围的大型读书活动：
    ——组织了济南市中小学生“暑假读一本好书”活动。此活动至今已经成功举办了五届，成为济南市中小学生暑期活动的一个品牌活动，读书活动征文作品集《好书让我感动》已结集出版。
    ——在成功策划并实施了济南市小学生“读趣味科普、度欢乐寒假”活动的基础上，又联合山东省教育电视台举办了“济南市小学生科普知识电视大奖赛”。
——为了让“世界读书日”深入人心，举办了“与大师心灵对话”主题阅读及征文活动，指导少年儿童阅读世界优秀儿童文学大师的作品，给经典作品续写新的结尾，编织新的故事情节。全市数万名学生参加了该活动。
以上活动出版社作为主办单位之一，为活动提供了价值数十万元的图书及相关费用。事实证明，与企业联合办活动，即节约了图书馆的活动经费，又使孩子得到了实惠，实现了图书馆、企业和少年儿童三赢的良好局面。与相关权威机构联合，借助其力量，使活动更具有权威性和号召力，扩大活动的规模，提升活动的档次。
    总之，少年儿童图书馆应广泛开展适合儿童特点的读书活动，发挥图书馆强大的社会教育功能，为少年儿童的健康成长提供良好的环境，使少年儿童图书馆成为素质教育的“一方乐土”。
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