关于创建无障碍少年儿童图书馆网站的设想

（沈阳市少年儿童图书馆）鲁利民

【关键词】  无障碍  残障少年儿童  网站服务
残障少年儿童是社会大家庭中必须给予特别关注的弱势群体，关爱残障少年儿童的教育是坚持以人为本，落实科学发展观的重要组成部分，是促进社会公平，提高社会文明程度的具体体现，是构建社会主义和谐社会的重要内容。

少儿图书馆作为少儿信息文献资料中心、少儿素质教育培训中心、少儿图书研究中心和少儿问题咨询中心，如何充分发挥少儿馆的社会功效，利用其特色资源为残障少年儿童服务，是当今的一个热门主题。“信息无障碍”引起了大家的极大关注。

无障碍这个词是一个外来语，由英文的 accessibility翻译而来，accessibility在英文中是可及性的意思，无障碍最初仅用于环境建设，指周围环境对残障人士生活、学习和工作不再构成障碍，后来它被引入到信息科技领域，有了信息无障碍这个概念。“信息无障碍”是指任何人（无论健全人还是残疾人，无论年轻人还是老年人）在任何情况下都能平等地、方便地、无障碍地获取信息、利用信息。信息无障碍主要包括两个范畴：（1）电子和信息技术无障碍；（2） 网络无障碍。前者是指电子和信息技术相关软硬件本身的无障碍设计以及辅助产品和技术，后者包括网页内容无障碍、网络应用无障碍以及它们与辅助产品和技术的兼容。推动信息无障碍的目的是使电子信息技术和网络对尽可能多的人而言更加可用和易用。

在发达国家，信息无障碍自上个世纪90年代开始就引起人们的关注，目前，全美大约有100多个网站是专门开发残疾人用品和服务市场的网站。而为残障人士提供的平等机会，使他们得以分享信息科技成果更是成为了政府致力于达成的一个目标。美国、英国和日本已经要求某些类型的网站遵循相关的无障碍访问原则。1998年，美国国会修订了康复法案的第508部分，要求联邦机构所采用的电子和信息技术都不能对残障人士形成障碍。这一法案目前已经在美国的很多网站上开始发生效力，例如，当你登陆美国海军网站，就会发现上面有“本网站适合所有人接入，如果有不妥之处请随时指出”的字样。设立在美国马萨诸塞州剑桥市的万维网集团有个专门推广网页无障碍的机构，其负责人表示，仅仅从数字上讲，一个从事网络商业的公司，如果不注重网页无障碍的发展，将失去大量的顾客，而且可能导致法律后果。因为美国司法部1996年的一项意见说明，从事商业活动的网站必须和一般的商业机构一样遵守美国残疾人法中有关无障碍设施的规定。在发达国家，推进信息无障碍的许多措施已经使得很多残障人士、老年人能够在残疾的情况或退休后继续工作，通过互联网继续为社会创造价值，弱化他们对政府的依赖度，减轻国家的负担。从这个角度来讲，推进信息无障碍，已经使推进者从中受益。

据统计，中国大约有6000万残障人，其中听力和言语障碍者占34.3％，智力障碍者占19.7％，肢体残障者占14.6％，视力障碍者占14.6％，精神残障者占3.8％，多重残障者占13.0％，还有 2.5亿的残疾人家属，他们对信息同样有强烈的需求，对无障碍产品有很强烈的期待。而从现况来看，他们的需求远远未得到满足。截止到目前，我们大陆地区还没有一个称得上真正无障碍的网站；与美国100多个专门开发残疾人用品和服务市场的网站相比，我国的这方面的网站也不多；在实现信息无障碍方面，仅仅处于初期的探索阶段，需要进行深入的调查研究和探讨，需要脚踏实地地一步步前进。不过，随着政府及社会各界的广泛关注，现今，信息无障碍的相关法律法规及标准的确立已经提上了议事日程。中国是一个倡导人道主义、尊重人权的国家，信息无障碍这样一个造福于社会、造福于人民的事业得到政府、社会的广泛关注以及大力支持也是理所当然的。

面对“信息无障碍”少儿图书馆网站应该做点什么？
1、技术无障碍应该的考虑的几个因素。
一个“无障碍设计的网页”必须能够让不同残障类型的网友所采用，除了要顾及像是失聪及失明的网友所面对的问题外，也必须考虑到行动不便、色盲、癫痫或患有其它肢体障碍的访客的需要。
（1）对具有图像、视讯、小程序（applets）或是任何非文本（non-text）的内容及信息提供相关的文字叙述。使用文字来叙述该对象的内容或功能。要在所有的图像上使用 ALT 标签来加注。对于有听力障碍的人，那些内容应该转化成语音的片断，这些音频或视频的片断，使他们能够知道这些内容到底是什么。
（2）如果使用图像作为网站的主要导览架构，要在网页上加上文字超级链接。清楚的标示你的超级链接，并对终点、目标站加以描述。

（3）我们应该选择一个很好的对比度，因为有色盲的人或者色弱的人难以辨别分辨度比较低的颜色。我们可以看到哪一种有更加好的对比度。

（4）避免使用那些非常创新的技术，原因在于许多的辅助性应用对于盲人可能不支持新型的智能。
（5）我们应该避免使用发光的功能，因为年纪大的人或者视力有障碍的人看这种内容会有困难，同时发光功能会使人的眼睛更容易疲劳，我们应该尽可能避免这种设计。
（6）网络设计应该支持各种不同的设备，比如鼠标、键盘等，这样的话会使得有身体功能障碍的人们用更多的设备浏览内容。
2、我馆在“无障碍”网站建设中的实施方案
沈阳市少年儿童图书馆与沈阳市残联、沈阳市电教馆联合，拟创建首家公益性的沈阳市残障少年儿童网络阅读基地，开设有声电子图书、手语童话故事、阳光论坛、励志名人博客等栏目，通过三家网站上同时为残障少年儿童提供海量、特色的现代化信息资源服务，为全市残障少年儿童设立免费帐号，使他们充分享受网上自由的空间。

第一步

1、 建立以三家单位网站为中心点的网上阅读专区，要求各家网站在首页的显著位置设立阅读专区超级链接。

2、 在沈阳市少年儿童图书馆设立残障少年儿童电子阅览专区。并设立专用书架及期刊架，采购专用图书及期刊。

3、 三家联合筹建手语童话数据库，通过音频、视频、手语的融合，形成一个独具特色的数据库。

4、 建立有声图书数据库，3万部  10万篇。

5、 建立残障少年儿童阳光论坛。

6、 建立残障少年儿童励志博客。

第二步

以三家单位网站为中心，吸收区县电教馆、区县少年儿童图书馆及全市中小学校参与进来，加强管理，扩大服务规模及数据库规模，增加数据库类型，形成一个大型的残障儿童网络服务中心。并形成跨平台的网络服务体系，可以通过互联网、手机等有线及无线网络访问。
                           沈阳市少年儿童图书馆

                                    鲁利民

