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一、社区文化建设的重要性

 　　所谓“社区”，就是聚居在一定地域范围内的人们所组织的社会生活共同体，也就是说在一定区域中具有共同联系的人类生活群体。社区是社会发展的产物，社区文化是以社区为依托，以文化活动为载体，以宣传党的路线、方针、政策为宗旨，以发挥文化工作教育、知识、娱乐美育的功能，提高全民政治觉悟和文化素质，推动两个文明建设的一种群众性文化形态。

　　社区文化是文化事业发展的基础工程和重要标志，同时又是人类进步的重要标志，改革开放以来，随着人们生活水平的提高，人们对社区文化建设提出了更高的要求，社区文化的广泛开展，满足了人们精神生活的需求；社区文化是新时期思想政治工作的有效载体，是加强社会主义精神文明建设的有效途径，她以最贴近群众、群众喜闻乐见的方式，通过开展系列健康、文明、科学、寓教于乐的活动，营造健康向上、文明和谐的社区氛围，以有效抵御各种不良风气对人们的侵袭；她通过全面提高人的思想道德素质和科学文化素质，使社会健康稳步地向前发展。时至今日，伴随着社区地位的日益重要，社区文化已成为城市文化发展的主流。

二、少儿图书馆在社区文化建设中扮演的角色　

1、少儿图书馆是社区人终身学习的理想学校

　　在当今社会，知识和信息已成为一种独特的生产要素，人们为了适应社会的发展，必须不断学习，掌握新知识，吸收新信息，才能适应形势发展的需求，才能在时代潮流中站稳脚跟，因此，学习已成为人们工作生活中的第一需要，而少儿图书馆丰富的文献信息资源以及它的社会教育职能，决定了人们把渴求知识、智慧和信息的目光投向少儿图书馆，因此，少儿图书馆必将成为社区人终生学习的学校，通过在这所“没有围墙的大学”中不断学习，使社区成员的思想道德素质和科学文化素质得到提高。

2、少儿图书馆是社区人的信息咨询中心

　　少儿图书馆的信息服务功能，决定了图书馆在社区文化建设中扮演重要角色。图书馆作为文献信息中心，能帮助读者解决在工作生活中遇到的各种问题，图书馆均能给社区成员一个满意的答复，因此图书馆理所当然地成为社区人的信息咨询中心，成为社区人心目中的“百事通”。

3、少儿图书馆是社区人的休闲娱乐中心

　　目前休闲已成为人们生活的重要组成部分，少儿图书馆通过举办展览、开设讲座、播放精典电影等各种形式的活动，为社区人提供高雅的文化娱乐享受，使人们在紧张的工作学习之余得到身心的休整和放松，因此，少儿图书馆已成为社区人空余时间休闲娱乐的首选地方。

三、少儿图书馆参与社区文化建设的途径

1、采取多种途径，支持社区图书馆的发展

　　建立社区分馆。随着物质生活水平提高和文化素质的提高，人民越来越感受到精神食粮及“终身学习”的重要性，同时，人们的休息时间以及休闲方式也在增多，而图书馆正好是学习和休闲的重要场所，因此，现代人休息时间都喜欢到图书馆“充充电”及消闲一番，但就目前我国城市所拥有的公共图书馆的数量来看，远远不能满足人们的需求，这给市民利用图书馆带来诸多的不便，如能在社区建分馆，把图书馆办到市民家门口，将极大地方便社区居民利用图书馆，图书馆也才能最大限度地发挥她传播文化的效能。

2、与社区共建图书馆（室）

　　公共图书馆应充分利用自身的资源优势，通过提供技术、信息、管理、图书资源等方面的支持，与社区共建图书室，使社区图书室的队伍不断壮大，从而为社区成员带来更方便的图书服务，带动和促进社区文化建设的发展。通过采用多种途径，例如帮助社区图书室制定建馆规划、藏书建设规划以及帮助培训人员、指导自动化、网络化建设的实施、策划开展读者服务工作、赠送图书及相关设施等方式，与一批社区图书室建立共建关系，通过这种方式，关心和支持社区图书室的发展，从而带动和促进社区文化事业的发展。

3、把先进文化送进社区

　　少儿图书馆在地域上由于更加靠近本地的基层馆，在业务上也和本地基层馆有密切的联系，因此，要充分利用这些优势，做好本地区社区图书室的各项工作。采取上门“一对一”的方式作宣传和辅导；对一些有潜力而条件尚未成熟的图书室，要为其提供力所能及的帮助，例如，技术上的帮助、设施上的帮助、管理上的帮助等，总之，根据基层图书室以及本馆的实际情况，制定合适的援助方案，使这些最基层的文化阵地成为先进文化的基层中心。

四、借助“全国文化信息资源共享工程”，把先进文化送进社区

1、“全国文化信息资源共享工程”是由文化部、财政部共同实施的重点文化工程，它通过互联网、卫星宽带传输和光盘等现代先进科技手段，将数字化文化资源传输到群众身边，实现优秀文化信息资源在全国范围内的共建共享。资源共享工程开辟了一个不受地域、时空限制的崭新的文化传播渠道，她是文化进社区的最佳手段和载体。

　　少儿图书馆要抓住这一良好机遇，除了做好文化资源的共建共享工作外，由于少儿图书馆在地域上更加靠近本地的基层馆，在业务上也和本地基导层馆有密切的联系，因此，要充分利用这些优势，做好本地区社区及乡镇等的基层中心的建馆工作。例如，我们外借部在五个社区建立了分馆，首先我们组织人力对这些分馆进行调查摸底，对这些有条件成立分馆的社区，采取上门“一对一”的方式作宣传和辅导，为其提供力所能及的帮助，如技术上的帮助、设施上的帮助、管理上的帮助等，总之，根据社区分馆的实际情况，制定合适的援助方案，使这些最基层的文化阵地成为资源共享工程的基层中心。

2、开展各类读者活动

　　举办各种形式的读者活动，一方面为公共图书馆与社区读者、社区读者与读者之间的沟通交流架起了桥梁，加深相互之间的认识和了解，从而使更多的读者认识图书馆、了解图书馆、利用图书馆、扩大图书馆在社区的影响力；另一方面，在社区开展读者活动，又是公共图书馆满足社区居民的文化需求，提高社区居民的综合素质、丰富社区居民的精神生活，创建文明社区的需要。

　　举办各类展览、讲座、电影名片欣赏会等。图书馆不仅是社区居民读书学习的场所，还应是居民们休闲娱乐的场所，举办各类展览、讲座、电影名片欣赏会等，为社区居民提供多种多样的娱乐方式和机会，使社区居民们在紧张的工作之后，得到身心的放松和休整，得到健康高雅的精神享受，这是公共图书馆用健康向上的文化活动占领社区阵地，加强社区的文化建设的重要手段之一。

3、为社区弱势群体服务。

　　弱势群体是指在拥有社会财富、占有社会资源、社会地位和生存能力等方面处于弱势的群体。目前我国的弱势群体主要包括下岗职工、进城农民工以及残疾人和孤寡老人。由于他们收入较少，因此，他们既是经济意义上的弱势群体，也是文化意义上的弱势群体。公共图书馆作为社会公益性文化机构，是社会公益事业的一个重要组成部分。关注社区弱势群体，给予这些弱势群体特别的扶持、帮助和照顾，为其提供各种服务，使其得到自由发展的条件，增强自我发展、自我完善的能力，是历史赋予公共图书馆义不容辞的责任和义务，同时又是对公共图书馆参与社区文化建设、把文化带入社区的具体要求。

　　为弱势群体提供信息服务。弱势群体由于经济条件和身体条件的限制，对一些与自身利益密切相关的信息和知识了解不多，图书馆应有针对性地为他们提供这方面的信息和咨询服务，例如提供就业信息咨询、医疗卫生信息咨询、国家有关方针、政策咨询、法律知识咨询等，为弱势群体构筑一个获取信息的平台，使他们通过图书馆的帮助，掌握各类有用信息，为就业、医疗、福利待遇的获取、权益保护等提供指引和参考。

　　为弱势群体提供技能培训服务。公共图书馆应根据自己的特点和条件，积极开展以提高就业和创业能力为目标的教育和培训，让弱势群体学习电脑、财会、电工等的专业知识，进一步提高弱势群体的文化素质和专业技能，从而增强其参与就业竞争的实力。

　　为丰富弱势群体文化生活提供服务。图书馆应积极为弱势群体提供各类文化服务，丰富他们的精神生活，例如开展免费办理借书证、新书推介、送书上门、举办健康、家居常识等讲座，举办各类书画展览、播放电影等，为弱势群体提供免费的、丰富和优质的文化服务，最大限度地满足弱势群体的文化需求。

五、发挥少儿图书馆的教育职能，大力开展社区教育活动

　　社区教育是社区建设中重要的一环，社区教育作为一种教育模式，它是以社区为范围、以社区成员为对象，同社区民众利益和社区发展需要紧密相连，旨在建设社区、发展社区、消除社会问题，全面提高社区成员的素质和生活质量为目的的一种教育活动。

1、开展德育教育，联合举办各类培训班

　　在社区开展德育教育，是提高社区成员的道德素质，全面建设健康文明新社区的重要途径之一，公共图书馆应主动与各社区共同举办一些配合当前形式的教育活动，如举办弘扬“八荣八耻”、文明出行、宣传党的“十七大”胜利召开等内容为主题的活动，活动形式不拘一格。

　　与社区联合举办各类培训班，必须首先分析和了解社区居民的实际需要和兴趣，并结合居民的特点进行，对于经济条件好、生活安逸的居民群，开设以健身、艺术、消闲为内容的培训班；对于经济条件差，下岗、失业居民集中的社区，适合举办一些以实用性技能为主的培训。通过举办各种类型的培训班，为社区成员提供接受社会教育的机会，满足了社区成员的学习需求，提高了社区成员的文化素质和专业技能，促进了社会建设的全面发展。

2、开展社区信息服务

　　公共图书馆开展社区信息服务的目的，是通过充分发挥自身的资源优势，为社区居民解决与其日常工作及生活息息相关的问题。社区信息服务的内容十分广泛，包括就业、家政管理、医疗、社会福利、社会保险、法律、交通等各个方面的信息。

　　开展信息引荐服务。图书馆所开展的“信息引荐服务”，就是将需要解决问题的个人与能为之解决问题的服务机构联系起来，图书馆在社会服务机构、组织与社区成员之间架起桥梁，为社区成员指引解决问题的方法和途径。由于社区信息服务所涉及内容的广泛性，因此，单凭图书馆自身所拥有的信息资源，难以完全满足社区成员的信息需求，因此，担任社区信息服务的人员，对一些自己不能解决的问题，要积极主动地将读者引荐给其他能为之解决问题的机构或组织，为帮助社区成员解决问题提供指引和参考。

总之，少儿图书馆要以社区文化建设作为已任，帮助市民树立利用图书馆的意识，掌握获取最新信息科技的本领，营造书香社会，使读书成为民众终身的自觉行为，真正发挥社区图书馆在社区文化建设中的作用。


