少儿图书馆员应具备的现代职业意识
赣榆县图书馆 　　　钱强    张素云
内容摘要：少年儿童图书馆作为社会文化教育机构所不具备的信息资源优势，是配合家庭和学校实施素质教育的必要场所。它以直接或间接的方式，通过丰富的馆藏文献信息资源，促进广大青少年对科学文化知识的接受和掌握，提高青少年的科学文化素质。因此，少年儿童图书馆的工作人员必须具备现代职业意识，提高服务质量，本文就“确立职业观念，履行社会职责。适应时代需求，勇于开拓创新。”等方面谈了自己的认识。
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少年儿童图书馆作为社会文化教育机构和广大青少年的第二课堂，有着其他教育机构所不具备的信息资源优势，是配合家庭和学校实施素质教育的必要场所。它以直接或间接的方式，通过丰富的馆藏文献信息资源，促进广大青少年对科学文化知识的接受和掌握，提高青少年的科学文化素质。因此，少年儿童图书馆的工作人员必须要准确，全面要揭示馆藏文献信息内容，正确引导和指导青少年学会利用图书馆丰富的馆藏文献信息资料，从而掌握更多的科学知识，就必须建立一支高素质的人才队伍。2003年颁布的《中国图书馆员职业道德准则（试行）》明确了为履行图书馆承担的社会职责而制定的行业自律规范。短短10条120 字，将图书馆员的职业观念，职业态度，职业技能，职业纪律和职业作风作了全面的概括。在知识经济时代和信息社会的今天，对我们图书馆员的工作提出了明确的要求和规范的行为。下面我就《准则》的“确立职业观念，履行社会职责。适应时代需求，勇于开拓创新。”等方面谈谈自己的认识。
1．图书馆员要具有“现代服务意识”
  职业观念是价值观念在职业认知中的体现，因此，职业观念的确立，也就是价值观念的确立。是对职业的社会价值的认识和理解。社会主义职业道德的基本原则核心是全心全意为人民服务谋利益。图书馆员确立职业观念，首先需要深刻理解图书馆所承担的社会责任，《准则》把“确立职业观念，履行社会职责”作为图书馆员职业道德的起点和基础。以此构筑图书馆员的职业道德规范。因此，《准则》第一条就强调了图书馆员职业观念的确立的目的。是要承担满足公众文献信息资源需求的社会责任。也就是说，图书馆员所从事的工作，从本质上说是为了保障读者对文献信息资源的获取而服务的。在我们的社会里，人人都是服务对象，人人都是为他人服务，这是社会主义职业道德的基本原则。那么，“全心全意为读者服务”作为社会性主义职业道德的基本原则自然是图书馆员职业道德最基本的要求。因此，“全心全意为读者服务”，是图书馆员的天职，是图书馆职业观念的具体体现，也是图书馆生存和发展的归宿。
  2．图书馆员要具备“现代道德意识”
  现代道德意识，是指在当今社会，道德意识必须跟上时代的发展变化。既发扬传统的道德精神，又能以现代意识和新的道德观念服务于社会，是我们图书馆员必须思考并解决的问题。在现代信息社会中，传统意义上的道德观念已无法挡住汹涌而来的信息流，封闭的德育环境已不存在，图书馆员应确立开放的现代德育观，从传统的防范型德育观向主动发展型德育观转变。增强现代意识。当前，随着信息传播手段的迅速发展和素质教育的深入普及，少年儿童的阅读需求与阅读行为也随之发生变化：首先是开放的社会环境使少年儿童的思维趋向多元化，促使他们的阅读内容出现超前发展；其次信息传播的便利也使他们获取信息的方式也不局限于单一的印刷型载体，互联网已成为他们获取信息的重要渠道。了解读者需求，才能在为读者提供服务的过程中，引导青少年的“阅读需求”和“阅读行为”。
  3．图书馆员要具备“现代敬业意识”
  著名社会活动家，教育家黄炎培先生早在此０年代就提出了“敬业”，“乐群”思想。“敬业”就是把事业，具体说是职业，放在第一重要的位置。要热爱自己的职业。把所从事的职业看作是最可宝贵的事业，作为一名图书馆员，只有敬业，才能爱业，才能全身心地投入到为读者服务之中，才能有高度的事业心，责任感，才能对事业精益求精，做到不辞劳苦，不计报酬，乐于奉献，勇于牺牲。有人形容图书馆员的工作是“为他人做嫁衣”的工作，也兴本着“读者第一，服务至上”的思想感，图书馆员才能更好地为图书馆服务，为读者服务在日常工作中，才能熟练运用图书馆的信息资源为小读者服务。少年儿童的兴趣广泛，好奇是孩子的天性，怎么引导他们的好奇心，这就要求图书馆员不但要有广博的综合性知。识，而且要有一定的心理学方面的知识。要用足够的耐心的十分的爱心去为少年儿童导航。 
4．图书馆员要具备“现代形象意识”
图书馆是一个窗口行业，每一个部门，每一位工作人员的形象都会影响图书馆的整体形象。因此，每位图书馆员都必须清醒地意识到自身形象的重要性。“真诚服务读者，文明热情便捷”是图书馆员“现代形象意识”的具体体现。时刻以一个读者的角度要求自己，用“假若我是读者”的思路，设身处地，进行角色换位，站在对方的角度来思考和处理问题。在处理各种问题时，冷静，沉着，不受对方的情绪所影响。做到你发火，我耐心；你粗暴，我礼貌；你埋怨，我周到；你有气，我热情。用文明规范的服务语言和服务行为展现图书馆员良好的道德素质和修养。开展“我是形象，我是效益”的文明服务竞赛，让读者来评选他们认可的我最喜爱的图书馆员。
5．图书馆员要具备“现代创新意识”
少年儿童是祖国的未来，是创造未来的跨世纪人才。作为课堂教育的补充和扩展，图书馆的教育对他们的成长将起到越来越重要的作用，儿童图书馆的建设在少儿教育中处于越来越显要的地位。不能让众多的孩子沉溺于电视，游戏机前，作为儿童图书馆工作人员应具备超前的意识，强化管理，优化服务，深挖潜力，调动起最大的能动性和积极性。当今，儿童图书馆的发展正随着经济体制和教育体制的改革而朝着多功能，大服务的方向发展，其辐射影响力已不只局限于对小读者的课外补充。随着素质教育的全面开展，它还将成为少年自我学习，自我教育，自我成长，培养独立人格，开阔视野，激发潜能，认识并走向社会的理想阶梯；成为广大家长和少年教育工作者了解当代少年身心特点，与他们建立理解，进行全方位交流的理想纽带；成为全面提高少年身心素质的重要阵地，在图书馆的管理，服务，信息，队伍，形象等方面的建设上在“创新”上动脑筋，在“求实”上做文章，在“专精”上下功夫，在“变革”上求发展。
5．1活动上创新
创造性地开展读书活动。融思想性，知识性，趣味性于一体，采取双向交流的方式，精，心组织，创造轻松宽容的氛围，通过征文，演讲，竞赛以及报告会，座谈会，书友会等形式，把握他们的心理特点，激发少儿主动参与的热情，培养他们自觉树立知识意识，素质意识，能力意识，集体意识，在活动中长知识，长能力，长思想。我馆的做法是以服务网络为平台，以镇为单位开展各项活动。
5．2服务上创新
服务创新是少年儿童图书馆创新的核心，图书馆自动化和网络化建设，信息资源库建设，多媒体技术应用等各种技术创新，都是围绕服务而开展的，是为服务创造必要的条件和保障，没有服务创新，再好的技术创新也是“英雄无用武之地”。因此，“服务创新”是新环境下少儿图书馆的重要工作。服务创新不是对传统服务的抛弃，而是在传统服务基础上的升华。具体形式多种多样，如扩大服务范围，拓宽服务领域，扩展资源类型，增加服务方式，改革服务格局，改善服务态度，实行服务监督等等。我馆自2005年起,在全县范围内建立服务网络，在偏远农村和城乡结合部建立了50余家服务网点,其中包含农家书屋、小学图书室及村级图书室，定期上门更新图书，起到了良好的效益。
6．图书馆员要具备“现代信息意识”
6．1具有发现信息的能力
作为图书馆员，必须具有现代信息意识，才能在对信息进行收集，整理，加工，过程发现信息，准确的收集信息并提供完备的信息服务。认识到信息的价值，就能形成图书馆员自觉的信息意识，化成自身的自觉行动，使其面对浩如烟海的信息，敏锐地发现有价值的信息，将其传递给使用者。
6．2具有了解信息能力
信息意识是指人的头脑对信息及其运动规律的抽象性，概括性，总体性的认识。信息意识的强弱直接影响着图书馆员提供信息行为的效率和效果。信息意识包括信息主体意识，信息获取意识，信息传播意识，信息保密意识，信息守法意识，信息更新意识等多种意识因素。强化信息意识教育，可以培养图书馆员信息敏锐需求，从而充分运用信息。因此，在信息交流与传递过程中要坚决抵制各种不健康的虚假信息，给少年儿童提供积极，健康，科技，高效的实用信息。
6．3具有提供信息的能力
随着社会信息量的不断扩充更新以及计算机技术的广泛使用，各种光盘技术，数据技术，网络技术在为我们提供了各种便利的同时，如何提高图书馆员提供信息的能力，已经成为图书馆工作的一个至关重要的问题。（1）信息的收集能力。充分掌握的文献信息资源的检索能力。（2）信息的整序能力。即能否将将收集到的信息，按照特定的目的，进行筛选，分类排序，分析综合，抽象概括的能力；（3）信息的利用能力。即能否在不违背信息道德法规的前提下，尽可能地发挥和实现信息的使用价值。
7．图书馆员要具备“现代竞争意识”
作为一名图书馆员，具有“竞争意识”是能否适应时代变化的基本素质。竞争可以激发图书馆员的工作热情和创新意识，可以打破一成不变的工作模式，迫使安于现状的图书馆员产生紧迫感。唤醒其自主学习，提高自身素质的心态，激发其学习动机，欲望，觉悟和迫切性，树立危机感，生存意识和竞争意识。我馆自1990年起，紧跟时代步伐，每周三下午集中业务学习，通过学习创新服务理念。
在科学技术及信息高速发展的现代社会，人们4的道德理念，思维方式，价值目标都在随着社会的变化而变化。但是，作为一个公民，必须遵守《公民道德规范纲要》，作为一名职业服务人员，必须遵守基本的职业道德规范。作为一名图书馆员，《中国图书馆员职业道德准则》（试行）就是我们最基本的职业规范。如何理解并实践《准则》对图书馆员在现代社会中的职业道德要求，已成为我们每一个图书馆员探讨并追求的目标。
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