开拓学前教育新领域——培养小读者是少年儿童图书馆服务的新空间
韩筱芳
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文  摘  本文立足于学前儿童阅读辅导工作的可行性及少年儿童图书馆在这一领域拥有的资源优势，全面剖析了少年儿童图书馆开展这项工作的必要性及亟需解决的课题，并就少年儿童图书馆有效推进学前儿童阅读辅导工作，提出了一系列建设性的深层建议。
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    按照传统意义上的理解，少年儿童图书馆在培养小读者的过程中，往往把注意力和重点放在学龄儿童身上，对学前儿童这一领域涉足未深。但是，随着我国经济社会发展水平的日益提高，早期教育国际交流与合作的日益频繁，早期教育的重要性越来越为社会各界所认识。近年来，源自西方的早期教育理论，如蒙台梭利教育理论、瑞吉欧教育理论和多元智能教育理论等，日益渗入中国，“不要让孩子输在起跑线上”等一系列早期教育的基本理念，已经深入人心。国外的一些知名早教机构，也在全力开发中国这块巨大的早期教育的“蛋糕”。
    在新的社会发展形势之下，特别是在全社会日益重视学前教育的今天，少年儿童图书馆改变传统教育理念、积极拓展新的服务领域和服务范围，已成必然。学前儿童教育，对少年儿童图书馆而言，可以说是其服务范围、规模、内涵的扩大和提升，它既是一种与时俱进的新挑战，同时，又是一种千载难逢的发展机遇。

    对少年儿童图书馆而言，学前儿童教育的重点，具体可落实到学前阅读辅导工作上，一份来自法国国家统计局的调查报告表明：成年人阅读习惯的根在其童年时期就已经扎下，三分之二爱读书的成年人在其儿童时期就喜欢读书。我国的社会学家也已提出了“一个人的精神成长史就是一个人的阅读史”的观念，通过阅读辅导，不仅可以促进学前儿童在自身早期发展阶段身心健康、和谐、全面、高质量的理想发展，为终生可持续性成长打下坚实的素质基础。而且还可以为少年儿童图书馆培养更多的潜在小读者，可见阅读对于个人成长、少年儿童图书馆事业发展的重要性！在此，我们首先还是有必要探讨一下学前阅读辅导的可行性。


            一、学前阅读辅导的可行性

    学前阅读辅导，其实质就是早期阅读，学龄前儿童凭借色彩、图象、文字，并借助成人形象地讲述，来理解读物的内容与内涵。国外一些著名的早期教育专家，通过严密的实证研究，已经非常精确地勾画出3～6岁学龄前儿童的生理特点、心理特点和智力特点：

３岁：

生理特点：身体发育还不稳定，神经细胞脆弱，容易疲劳。

心理特点：心理活动受情绪支配，以自我为中心，自制力差。

智力特点：喜欢涂鸦，喜欢艳丽色彩，思维依靠行动，爱模仿。

４岁：

生理特点：精力充沛，喜欢做全身运动和手指、脚的动作。

心理特点：自我意识强烈、倔强、妒忌心强；需要玩伴、好交际。创意思维活跃；亲近异性家长，爱说谎、吵架、欲望强。

智力特点：幻想丰富、好奇；模仿力强，喜欢扮演各种角色；在游戏中学习、效果较好；爱听故事，唱儿歌。

５岁：

生理特点：脑的结构已经形成，脑机能正在逐步发展。

心理特点：心理活动的概括性逐步增强，较能控制情绪；注意他人的反应，自尊心与爱心强。

智力特点：不满足于了解事物的表面现象，爱追根究底。

６岁：

生理特点：身体发育逐渐稳定。

心理特点：自我保护意识强烈，个性开始形成。

智力特点：有强烈的求知欲和认识兴趣；抽象思维能力开始萌芽。

    以上的科学分析，说明开展学前阅读辅导是完全可行的，人的发展是一次性的，不可逆的，早期发展简单地说是神经系统的建构，大脑功能的塑造，它的本质是脑力开发，是一个稍纵即逝的机会，可以说，每一个儿童都蕴藏着巨大的脑力资源，包含着无限的上升空间。科学研究还表明：６岁以前是人脑发育最快的时期，是口语发展、数字概念掌握的关键期，同时，这一时期的教育还绝不仅仅是智力教育，更是人格、习惯养成、心理卫生等方面的铸造，它是人一生中最富可塑性的时期。中国有句古老而又通俗之语：“三岁看老”，这也可以说是我们的先哲对早期教育的一种精辟总结吧！
          二、少年儿童图书馆开展学前儿童阅读辅导的优势

    既然开展学前儿童阅读辅导是完全可行的，那么，拥有丰富图书资源的少年儿童图书馆，便理所当然地成为开展学前儿童阅读辅导的最重要基地，它的“拳头效应”，是由图书馆的信息、人力、环境、公益性等优势集聚而成。
信息资源优势

    少年儿童图书馆的学前教育部门，一般都汇集了各种幼儿喜闻乐见的、好看、好听、好玩的信息资源：图画故事、立体书、布艺书、卡通玩具、娃娃电脑等。这些资源本身对幼儿就有着很强的吸引力，如果再根据不同年龄段组织开展各种丰富多彩的活动，对于幼儿良好习惯的养成、求知欲望的激发等，均能起到事半功倍的作用。

人力资源优势

    少年儿童图书馆的人力资源优势体现在个体和群体二个方面，个体优势显现在：在人员的配制上，一般都把受过系统学前教育培训的馆员及富有爱心、表现力、亲和力强的馆员，安排在该部门工作；群体优势显现为：在长期为学前儿童服务的过程中，每个老师均形成了自己的专长，“强强组合”，便于形成一支能有效开展学前阅读辅导活动的专业团队。

环境优势

    除了信息和人力资源优势外，环境优势不容忽视。几乎每个少年儿童图书馆都为学前儿童布置了一个美丽的“家园”，有漂亮的大阅览室、亲子活动室、小舞台、动漫专室、神奇的玩具室、草坪、花园，有的甚至还饲养了小动物。更为重要的是，孩子们可以在这里找到许多同龄的玩伴！在这里没有孤独，只有群体活动的快乐！这种温馨的开放型的书香环境，是一些商业性的儿童设施所无法企及的。
公益性优势

    少年儿童图书馆的公益性，是其有别于其他儿童服务部门的得天独厚的优势。作为公益服务的一环，孩子们在少年儿童图书馆内，无论是借阅各种类型的文献，还是参加各种丰富多彩的读书活动，均是免费的，这种没有任何“门槛”的开放性，无疑增添了其大众化的魅力。并且，随着科学的进步，少儿馆的服务已经超越了原先的物理空间，随着虚拟图书馆、数字图书馆等服务项目的诞生，其公益性、开放性、平民化的广度和深度，日益彰显，吸引越来越多的儿童积极加盟。

               三、学前阅读辅导工作存在的问题

    虽然少年儿童图书馆在学前阅读辅导方面，具有得天独厚的优势，但如何将这种优势发挥出来，仍有许多工作要做。由于环境、观念、队伍建设的某些缺失和结构性难题，使目前的学前儿童阅读辅导工作面临着一些“瓶颈”难题。
环境优越使人安于现状

     学前儿童是特殊的群体，他们必须在家长或老师的陪伴下才能利用图书馆，同时，几乎所有的学前儿童服务部门都是少年儿童图书馆自然环境最优越，软环境包装最出彩的区域，这里服务时间相对集中，工作强度低于其他部门。另外，这一部门的服务综合指标也难以定量确立，长期在这样一种“悠然自得”的环境里工作，有可能产生安于现状的心理，满足于按部就班的工作状态。

分配机制滞后于发展需求
     和大多数公共图书馆一样，少年儿童图书馆的分配机制虽经数次改革，但“吃公粮”的框架基本没有变，而且一次薪酬调整往往需要若干年。对个人而言，岗位工资上的微小变动难以起到有效的激励作用。因此，必然会影响和冲击一部分积极开拓图书馆服务新境界的馆员的积极性。在当前市场经济意识已深入人心的背景之下，如何改变滞后的收入分配机制，已经成为一大亟待解决的紧迫课题。
队伍建设缺乏足够的后劲

     由于不少图书馆尚未将学前阅读辅导工作纳入长效的管理机制中去，在专业的人才培养方面，比较普遍的现象是对馆员只“用”不“养”。长此以往，即便是人才也会“江郎才尽”，没有新鲜血液就没有创新，如果丧失对学前教育领域的职业敏感，不能主动接受早期教育新理念，不能用创新思维组织开展多种形式的活动，那么，面对越来越多国际学前教育机构的大举“入侵”，我们就无法形成充分的思想和心理准备，其结果只能是被动挨打，难以抗衡，从长远的眼光来看，这必定会影响到少年儿童图书馆基本功能的发挥。
缺乏权威的本土化理论
    目前各种外来的早期教育理念杂陈，缺乏权威的本土化理论，操作中难免有生搬硬套之嫌。孩子们的早期教育共性很多，3周岁前的孩子有很多共同的特征，这一点中西方孩子没有太大区别。但随着孩子年龄的增长以及文化背景、民族宗教等的差异逐步显现，教育的方式就会有很大区别。任何教育理念都有可取之处，这点不容否认。但与此同时，任何教育理念都有其产生的时代背景和受众对象，海外的早期教育理论也是需要不断完善和发展的体系，不可能照单全收。每个孩子都是特殊的个体。作为少年儿童图书馆的学前教育部门，在一定的发展时期，可以拷贝一些国外的早期教育模式，但这只是一种“拿来主义”的简易做法，不可能长期维持下去。如果长期缺乏权威本土化的早期教育理论，那么，少年儿童图书馆的学前阅读辅导工作将难以深入推进下去，对于这一点，教育专家和图书馆的馆员均应报有足够的危机意识。                   

           四、推进学前阅读辅导工作的几点深层思考

    少年儿童图书馆，在推进学前阅读辅导方面，既具有得天独厚的资源优势，也面临着一系列结构性的“瓶颈”问题。为了发挥少年儿童图书馆在学前教育方面的前沿桥头堡作用，进一步推进其在社会生活中的影响力、引导力，需要在以下环节寻求新的突破。

1、积极汲取先进的新理念
    来自国外的一些知名早期教育机构，近年来越来越受到沪上白领家庭的青睐与追捧。1976年成立于美国的Gymboree金宝贝，为0～5岁幼儿系统开发智能提供了寓教于乐的学习课程，并指导父母如何和孩子一起成长，一次活动收费250元。FasTracKids天才宝贝即EMBA，也是来自美国领导全球的学前教育品牌，以全面开发3～6岁儿童潜能为宗旨，以12门科学知识为主题，两年为一个学习周期，收费高达2.3万元。这些价格不菲的活动，为什么深受欢迎？关键在于他们在教学上采用了一系列科学的理念，不强调知识的深度而是关注宽度；不简单地授课，而是让孩子在游戏中体验接受知识，在认识事物的过程中学会思考、探索，而这些恰恰是我们传统教育模式所忽视的。
    亲子互动是广受家长孩子欢迎的活动形式，但我们习惯上往往只是让家长在活动中扮演保驾护航的角色，没有真正让他们作为活动主体之一，贯穿于互动活动的始终，我们曾经开展过的寓教于乐的游戏、启智型的科普活动都存在这样的问题。如果能让家长全程参与，老师负责由浅入深地引导、提示，孩子们始终在老师、家长循循善诱的启发下体验学习认知的全过程，那么其学习的效果肯定会优于传统教学。德国著名教育家第斯多惠曾说过：“教学的艺术不在于传授本领，而在于激励、鼓舞、唤醒。”其含义是应把以灌输、说教、模仿的教育方式变为让幼儿在亲身感受、操作、探索中发现问题、解决问题，从而引发幼儿的好奇心，调动他们的积极性、主动性和创造性。
    西方导入的各类早期教育新理念，并非尽善尽美，还需要有一个洋为中用的消化吸收的本土化过程，但这些教育理念中孕育的一些学前儿童教育共性的东西，值得我们借鉴。只有将这些新观念与我们的传统教育模式反复比较、双向互动，才能更快地提升我们的境界和服务水准。毫无疑问，以海纳百川的胸怀积极汲取这些新理念，将强有力地推进少年儿童图书馆的学前教育服务。

2、建立科学的长效管理制度
    少年儿童图书馆要在学前阅读辅导工作方面取得长足的发展，必须建立相应有效的长效管理机制，要把少年儿童图书馆的工作重心逐步转移到学前儿童的阅读辅导上，对小读者的培养有宏观的思考，对幼儿教育的发展趋势、热点、动态要有敏锐的嗅觉，并能借鉴吸收国内外成功的经验，去建设队伍，去激励发展。

（1） 强化队伍建设

集中少年儿童图书馆的“精兵强将”，保证人力资源优势，并创造条件为这支队伍不断“输血”，拓宽眼界，增加新知识，以利于这支队伍不断开展创新型的思考和实践活动。

（2） 在分配制度上，应该建立专门用于奖励支持拓展型、创新型，并得到读者充分认可的项目，给予相关人员一定的鼓励，资助创造性劳动，在分配上体现劳动价值，进而激发馆员的积极性和创造性，以一部分人来带动一批人乃至一个单位，形成积极上进的团队，为事业的发展夯实基础。

3、公益惠众：把服务对象定位于广大工薪阶层的儿童
（1）找准服务对象
    虽然“金宝贝”、“天才宝贝”等外来幼儿教育品牌对上海的高薪家庭有不小的吸引力，但其昂贵的价格还是让大多数普通家庭望而却步。据我馆对近年小读者变化的分析反映，确实存在小部分学前儿童利用少儿馆周期缩短的问题（主要是被外来服务机构吸引），但是幼儿读者的总体数量仍然呈稳步上升的趋势。如果按有关统计显示的我国0~6岁儿童达1.3亿这个数字估算，上海这样一个常住人口达到2000万的国际大都市，一个庞大的潜在幼儿读者群是客观存在的，这对少年儿童图书馆而言，无疑是一个很好的公益惠众的机遇。通过我们不断提升发展的无障碍服务和学前阅读辅导服务，可以让更多的工薪阶层子女得到少年儿童图书馆的知识服务和熏陶，让政府承办的公益文化，服务于社会更多的公众，这也是公共图书馆的责任所在。
（2）加强宣传力度

    在长期的图书馆工作实践中，笔者经常遇到这样的尴尬：在与有关部门人员交往中，不少人根本不了解公共图书馆是向全社会提供免费服务的社会机构。更不可思议的是，即使是在同一条南京西路上，仍然还有不少人根本不了解我们这个已经在南京西路上开放了50多年、上海唯一的一家市级少年儿童图书馆。因此，少年儿童图书馆亟需解决的问题是：借助一切社会力量，宣传少年儿童图书馆的社会功能和作用，宣传“少儿信息港”这个为所有儿童开设的数字图书馆，让全社会了解少年儿童图书馆，让家长知道少年儿童图书馆，让更多的幼儿利用少年儿童图书馆，并全面享受少年儿童图书馆提供的优质服务。与此同时，我们还要有计划、有步骤地将我们的服务延伸至相关部门、单位、社区，让少年儿童图书馆的知识服务在幼儿的成长中留下美好的记忆，成为启迪幼儿智慧的摇篮。

4、有效地开展特色服务和个性服务

    儿童是张白纸，因此有教育学家倡导对学前儿童的教育为“完全教育”，这就决定了学前阅读辅导知识的范围非常广，少年儿童图书馆有限的资源无法完全胜任。因此，少年儿童图书馆在学前阅读辅导工作中，应该在特色上、强项上、个性化的服务上寻找突破，打造学前阅读辅导服务的品牌，提高知名度。

    以我馆为例，品牌项目“娃娃故事班”，在其办班过程中，曾举全部门职工之力，精心打造各种节目，绘声绘色的故事、丰富多彩的讲演，不仅让孩子懂得了许多做人处事的基本道理，还让他们学会了利用图书馆，到书本里去找答案，并且，在听老师讲故事、演故事的过程中，提高了语言表达能力和表演能力，由此在一定范围内拥有了较高的知名度。有一个很说明问题的例子，当时，要进入静安区中心小学是件难事，但只要是少儿馆“娃娃故事班”的学员，就能直接入学。

    儿童心理学告诉我们，６岁前孩子的个性已经形成。根据儿童的个性差异，来组织各类阅读辅导活动，是体现少年儿童图书馆服务水准的重要方面。“因材施教”建议孩子们参加不同类型的阅读辅导活动，比如形象思维能力强、表演欲望强的孩子，可以给与他们更多的机会讲故事、演话剧、做主持人；逻辑思维能力强、动手能力强的孩子，可以让他们更多参与动手动脑的活动；思维严谨的孩子，可以向家长建议让他们向数理化方向发展。我们还可以按照他们不同的个性推荐并提供不同的图书资料。从娃娃故事班起步的孩子，长大成人后，有的成为知名记者，有的成为电台播音和主持，有的在奥林匹克数学竞赛中屡获佳绩，有的成为航模制作的能手。由此可见，少年儿童图书馆的个性化服务对于人才培养的意义。我们要在倡导完全教育的同时注重儿童个性的培养，尽我们之所能，把儿童的专长发挥出来，让孩子们长大之后成为各行栋梁之材。

    把学前儿童培养成为小读者是一件意义深远的工作，它维系着我们社会的未来和希望，每个儿童都应该拥有一个最佳的人生开端；每个儿童都应该接受良好的基础教育；每个儿童都应该有机会充分发掘自身潜能，成长为一名有益于社会的人。应该说，要实现这些目标，现在还只是刚刚开始，我们深信，少年儿童图书馆在实现这些目标的过程中，将会发挥越来越重要的示范、引导作用。 
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