对少儿阅读指导和读书活动与素质教育的思考
 
【摘  要】 本文以少儿图书馆贯彻、落实《中共中央国务院关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》为切入点，分析了少年儿童的思想状况，对少儿图书馆积极开展阅读指导和读书活动的教育意义进行了分析。
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《中共中央国务院关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》的制定和发表，是我们党切实加强和改进青少年思想道德建设的重大举措。作为社会文化教育机构和服务于广大青少年的少年儿童图书馆，应积极贯彻、落实《中共中央国务院关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》以及教育法规的有关精神，以高度负责的责任感和使命感，坚持以广大少年儿童为本的理念，满腔热情的关心爱护少年儿童，真心诚意的主动服务少年儿童，耐心细致的教育引导少年儿童。要以图书馆为平台，以文化为元素，以知识为导航，把开展阅读指导和鲜活的主题读书活动放到所处的时代背景和肩负的任务中来审视、考量、思维和探索，充分发挥自身特点和优势，以多样的文化载体和优秀的文化产品，传播先进文化，拓展文化育人功能，大力倡导快乐阅读、快乐成长、快乐生活，为广大少年儿童的健康成长、和谐发展营造和提供良好的文化氛围和社会环境。
1  少年儿童目前的思想状况分析
目前，我国18岁以下的少年儿童有3.67亿，占全国人口总数的28%，他们生活在改革开放的时代，胸怀远大理想，勇于自立自强，乐于接受新鲜事物以及热爱祖国、积极向上、团结友爱、文明礼貌，这些是当代少年儿童精神世界的主流。我们看到，我们的国家和各级政府对少年儿童的重视和投入在世界教育史上也是不多见的，但是投入和收效的明显反差也是不争的事实，一些青少年在科学技术日新月异、新鲜事物层出不穷、世界范围内各种思潮相互激荡、各种诱惑纷至沓来、各种压力不期而遇的复杂环境中，思想状况和心理状况出现了种种不可忽视和亟待解决的问题，产生了一定的负面影响。
1.1  外部环境的影响
随着我国对外开放的力度逐步加大，为少年儿童提供了了解世界、增长知识、开阔视野的有利条件。但是，我们在吸纳国外先进文化的同时，国际敌对势力利用各种途径加紧对青少年进行文化渗透，一些腐朽没落的生活方式、思维方式对青少年健康成长和全面发展产生了不可低估的影响，有些青少年的道德观念和素质有所下降，甚至出现了有些青少年对公共伦理规范的漠视和对良好行为习惯的背弃。
1.2  内部环境的影响
我国社会主义市场经济的深入发展，社会经济成份、组织形式、就业方式、利益关系以及分配方式的日益多样化，为国家的繁荣富强注入了活力，也为广大少年儿童的全面发展创造了十分广阔的空间，极大地丰富了少年儿童的精神世界。然而，市场经济自身的一些弱点和消极方面以及社会生活中的不良现象，使青少年违法犯罪的情况逐步增多；此外，学校教育奉行以提高应试能力为主的“异化”智力教育，存在着重智育轻德育、重课堂教育轻社会实践、重校内教育轻校外教育的现象比较突出，人文思想道德教育的时空被挤压再挤压，有的地方事实上已经处于缺位的状态，这些给少年儿童的健康成长带来了负面影响，一些青少年的世界观、人生观、价值观发生了扭曲和错位，以至于对最基本的人人都应奉行的公共道德规范产生了困惑，有的甚至参与吸毒、赌博和敲诈，走上违法犯罪的歧途。
1.3  互联网发展的影响
在信息高度发达的当今社会，互联网等新兴媒体以及网吧等各类文化娱乐场所的快速发展，给少年儿童的学习和娱乐开辟了新的渠道。但是，含有色情、暴力、赌博、愚昧迷信等腐朽落后的文化和有害信息参杂其间乘隙传播，社会丑恶现象沉渣泛起，严重腐蚀着青少年的心灵，一些青少年精神空虚，道德失范，行为失范，对社会起到了一定的破坏作用。
2  以人为本，强化职能，把文化育人融于读书活动之中
少年儿童是祖国的未来和希望，是中国特色社会主义事业的接班人。因此，加强和改进青少年思想道德建设与综合素质，直接关系到青少年的健康成长，关系到中华民族整体素质的提高，关系到中国特色社会主义事业的长远发展。所以，我们要在工作中充分认识青少年教育工作的重要性，积极履行少儿图书馆的教育职能，注重发挥公共文化设施的功能和作用，确立强化以人为本的服务理念，不断改善阅读环境，积极开展读书活动，为少年儿童的健康成长和全面发展提供精神动力和智力支持；其次，要深入学校和社区，想方设法吸引更多的少年儿童走进和利用图书馆，引导少年儿童多读书、读好书、好读书，为他们学习知识、拓展视野、陶冶情操、丰富人生以及塑造健全人格、提高综合素质发挥和起到导航作用。 
3  贴近时代，聚焦热点，把素质教育融于读书活动之中
少年儿童是祖国的花朵，是民族未来的栋梁，是社会可持续发展的重要资源。然而，花朵再艳丽、希望再美好、资源再宝贵，我们不能只是欣赏和憧憬，不能只是等待明天和未来，未来的事应从今天做起。工作实践使我们感受到，社会上有些事情可以等待，而事关培根固基的青少年教育不能等待。因此，各级少年儿童图书馆应该根据自身特点和优势，从少年儿童身心成长的实际出发，从少年儿童思想现状出发，以文化为元素，以知识为载体，积极开展贴近实际、贴近生活、贴近少年儿童的实践活动和主题鲜明、内容鲜活、形式多样的读书活动。
3.1  通过活动，引导少年儿童树立正确的世界观、人生观、价值观
少年儿童作为一个特殊群体，处在思想活跃和求新好奇时期，处在世界观、人生观、价值观形成阶段，容易受到各种因素的影响。为此，对广大少年儿童要从小加以关心、爱护和教育、引导。在这方面，少儿图书馆应从自身特点出发，紧紧抓住青少年时期是教育和引导的这一黄金阶段，依据青少年所处于的不同年龄、不同思想状况和不同阅读取向，把握当代少年儿童的实际思想道德困惑和成因以及针对发现的思想道德素质的缺陷，不失时机的向少年儿童提供优秀文化产品以及组织开展有针对性的参观、主题演讲和辩论会、先进人物事迹报告会以及板报宣传、图书推荐、读书知识竞赛等活动，因势利导，循循善诱，分成次、有步骤地予以教育、引导，促使广大少年儿童正确认识世界，正确对待人生，正确选择成长道路，正确把握生活准则；促使广大少年儿童从小树立远大理想，拥有强大精神动力以及思想感情得到熏陶、精神生活得到充实、道德境界得到升华，从而达到固本基实。
3.2  通过活动，激发少年儿童弘扬爱国主义和伟大民族精神
实践和经验表明，在广大少年儿童中进行弘扬和培育民族精神，是加强青少年思想道德建设的重要任务。所以，少儿图书馆要充分利用丰富的馆藏资源和良好的阅读环境，在为少年儿童提供丰富健康的精神食粮的同时，通过形式多样的读书方式、阅读指导以及传统节庆日和纪念日、读书节、图书馆宣传周等，大力弘扬和培育以爱国主义为核心的伟大民族精神，进行中华民族优良传统教育和中国革命传统教育，使少年儿童深刻了解中国博大精深的优秀民族传统和民族精神，了解祖国的悠久历史和灿烂文化，了解中华民族的深重灾难和中国人民进行不屈不挠的英勇斗争，从而使少年儿童激发民族精神，增进爱国情感，树立民族自尊心、自信心和自豪感，焕发为振兴中华而奋斗的壮志豪情。
3.3  通过活动，教育少年儿童树立远大志向和理想信念
全面建设小康社会，实现中华民族伟大复兴，需要亿万社会主义事业的合格建设者和可靠接班人。现在的少年儿童正是祖国未来建设的生力军，他们的思想文化素质如何，将直接关系到社会的和谐发展和影响到中国特色社会主义事业的建设。为此，少儿图书馆要注重发挥社会教育职能和终身学校的功能，向广大少年儿童敞开大门，通过组织开展阅读指导和读书活动，引导少年儿童懂得把个人成长进步融入在学习与认知上，把个人成长进步同和谐社会建设、中国特色社会主义伟大事业联系在一起；引导少年儿童少小立志，胸怀远大抱负，不断积极进取，把正确的理想信念作为人生成长进步的动力，为担负起建设祖国、振兴中华的光荣使命做好充分准备。
3.4  通过活动，提升少年儿童良好道德品质和文明举止素养
规范的行为、良好的道德品质、文明的举止素养以及情感、志向、习惯、素质等，都是少年儿童成长之中的基本课题，也是安身之本的基本方面。为此，少儿图书馆在工作实践中，要根据少年儿童的内在需求和身心特点，把少年儿童的基本道德规范教育和提升思想素质，融入主题鲜明、内容鲜活以及具有吸引力、凝聚力的读书活动之中和思想道德实践体验活动之中，并通过生动典型的事例，通俗易懂的语言，形象生动的形式，把少年儿童的思想道德教育和知识性、娱乐性、趣味性结合起来，把少年儿童的思想道德教育形式的多样性和思想道德实践活动的多样性结合起来，深入浅出、循循善诱、寓教于乐、润物无声，使少年儿童懂得做人做事的基本道理，具备文明生活的基本素养，养成良好的行为习惯，提高创新意识、环境意识和法制意识的能力，并在生活中把知识和行为统一起来，用知指导行，用行深化知、升华知、发展知。近些年来，笔者所在的少年儿童图书馆在少年儿童中组织开展了“争做21世纪合格小公民” 征文演讲、“青少年性与生殖健康”知识讲座和图片展览、“与文明同行”漫画展览、“青少年法律与权益保护”知识竞赛、“阅读与鉴赏”专题讲座、“学习型家庭”评选与经验交流、“全民阅读、同创和谐”电脑小报制作展评和专题讲座、“讲礼仪、讲礼节、讲礼貌”小品比赛、“欣赏生命、感悟生命”情景剧比赛、“小博客”网上爱心传递、“情系灾区、爱心放飞”讲演等活动，特别是由区文明办、区文化局、区教育局、团区委、区青保办等主办、我馆承办的以“我心中的阳光少年”、“加强道德建设、弘扬时代精神”、“青春健康”、“珍惜生命、与爱同行”、“好书伴我行”等为主题的倡导快乐阅读、快乐成长、快乐生活的少儿系列读书活动已经连续举办了十一届，每次都吸引了80余所中小学校和幼儿园的少年儿童的积极参与，且累计参与者达到28.45万余人次。这些活动，颇受欢迎和好评，达到了文化育人、实践育人的目的。
4        结语
综上所述，在党中央全面构建社会主义和谐社会之时，在全社会大力推进青少年思想道德建设之时，在青少年思想道德状况出现新的情况和亟待解决问题之时，我们少年儿童图书馆要积极贯彻落实党的十七大精神和《中共中央国务院关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》以及有关教育法规的精神，积极传扬先进文化，培育和谐文化，把教育和服务广大少年儿童这一职责放到当前所处的时代背景和肩负的任务来积极探索和不断创新，充分发挥自身优势，积极开展诸如生命教育、感恩教育、人格教育、伦理教育、价值教育、青春期教育、媒介教育、审美教育以及社会生活素质的培育等读书活动，为构建社会主义和谐社会提供资源支持和精神动力，为少年儿童快乐阅读、快乐成长、快乐生活创造良好的文化氛围和社会环境，使少儿图书馆成为广大少年儿童健康成长的重要阵地，提高素质的良师益友，陶冶情操、愉悦身心、全面发展的精神园地。
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