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【摘 要】电子阅览室作为图书馆数字化、信息化、网络化的前沿阵地，其支柱和根本是信息资源的建构。在介绍了现在较完善的资源的基础上，重点探讨了信息建设不足之处的改进和重构。
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1.电子阅览室的地位和现状
网络技术的普及和发展带动了图书馆的数字化进程。电子阅览室应时而生，集电子信息、情报检索、网络阅览、多媒体于一体，实现馆藏信息与Internet资源的融合，为读者提供多方位、多角度、多载体的综合服务，走在了图书馆数字化信息发展的最前沿，成为数字化图书馆的缩影和代表。随着读者阅读习惯的适应和改变，电子阅览室的中心作用还会得到进一步的突出和显现。

目前，电子阅览室还存在许多不足之处，亟待改进。比如需要加强与采购部门、参考咨询等部门的联系，引导读者对信息资源的充分利用，协调硬件设备建设与软件开发的同步发展等等。在诸问题之中，信息资源的建构是当前迫切需要解决的重中之重。

2.电子阅览室信息建构的来源和现状

一般认为，电子阅览室数据信息资源主要来自三个方面：

2.1图书馆内部产生的数据信息，如馆藏印刷型书目、期刊和光盘数据信息等。

图书馆内部产生的数据信息，是电子阅览室的特有馆藏，又是网络环境下各图书馆资源走向共享的基础和依据。

一般图书馆采用ILLAS系统，将印刷型图书书目（即题录）列入馆藏查询。读者可以很方便地通过题名等六种方式查到有关图书更为详细的信息。其中比较有特色的是“我的图书馆”，可以更方便读者完成网上预订、续借等功能。

2.2来自外部图书馆或出版社的数据信息，如图书馆购买的各类电子出版物和数据库。

    大多数图书馆根据自己的实际情况，积极购买了各种类型的电子图书和电子期刊。由于有了专业化和商业化良好运作，这一方面的数据信息建构正处在欣欣向荣、蓬勃发展的良好阶段。目前在图书馆中普遍使用的有几个比较成熟的大型数据库，电子图书类如超星电子图书馆，书生之家等。电子期刊如中国学术期刊网，万方数据库、维普资讯网、龙源等。去年我们图书馆购买了龙源期刊网的3000余种期刊，并与该网站签订了IP认定合同，只要通过我馆的IP登录该网站，全部可以免费浏览。除此之外，他们还赠送我们1000余个免费用户，通过这些用户，读者可以在自己家里，足不出户地浏览网站的信息。这样，大大地增加了我馆信息量和读者观注度。
2.3来源于Internet的数据信息。    

目前Internet上的资源主要有:(1)联机数据库，包括各个学科、各种文献的数据信息。(2)联机馆藏目标库，目前在网上已有6000多个电子图书馆。(3)网上报刊出版物，网上现在已有数百种日报，近千种期刊。还有一些名目繁多的散见资源，如特色网站、网上论坛和博客上的信息等等。

总之，Internet是一个资料多、门类全、规模大、及时方便而又芜杂繁乱、良莠并存的信息库，需要电子阅览室根据实际情况可以辨别、组织和利用。从这一方面的信息建构现状来看，大多数电子阅览室都还只是处在一个相对基础的建设阶段，虽然也建立了一些网络导航系统以及分学科和门类的指导，但大多数都没有及时的去更新和维护，而且大多数与学科特色结合不紧密，专业性、特色性不明显。致使许多读者仍然需要自己去运用最基本的方法对信息资料进行搜集和筛选。

3.电子阅览室信息资源的建构

从现状来看，电子阅览室信息资源的建构重点主要包括馆藏印刷型期刊资源、馆藏光盘资源和网络资源的建构三个部分。

3.1馆藏印刷型期刊资源的信息建构

期刊文献的信息价值在各种信息源中占居首位，是我们掌握国内外学术动态、开展科研的主要参考资料。印刷期刊资源作为图书馆的现实馆藏，在资源共享还不能很好实现的今天，价值巨大。文献的半衰期规律告诉我们，期刊的最佳利用期限为1－5年，因此，如何迅速有效的开发好现有馆藏期刊信息资源，使其从静态的文献资源变成动态的情报知识，更好地挖掘其自身价值，最大限度地被用户利用，一直是我们的工作重点和难点，也是目前许多图书馆做的不充分的一项工作。

我们认为馆藏印刷型期刊资源的信息建构主要应该从以下几个方面进行:

1）建立馆藏期刊资源的全面揭示系统。
以往许多图书馆的期刊信息数据库一般只有刊名和期号等简单信息，在信息揭示深度和广度上远远达不到读者的需求，致使许多读者无法从数据库中检索到的所需信息，只好仍然采用传统的地毯式排查的方法，浪费时间和精力。解决的办法是建立一个全面揭示期刊信息的数据库，其中包括篇名、主题词和内容提要等比较全面的信息，为了共享的方便，馆藏地信息也是必须具备的条件。为了建库的科学和质量，建议主要采用人工抽录主题词的办法，如果有条件可以在此基础上配套编写馆藏期刊的二次文献甚至更多此次的文献等配套使用。

2）针对学科、专业的设置以及馆藏特色，可以利用硬件设备对本馆内特色核心期刊进行全文扫描，并附带有简易型数据库：如必须含期刊篇名及每本期刊所包括的文章的篇名，以满足读者对期刊的基本查询需求。以ILAS为例，就应该把这部分工作放入“期刊篇目”或者作为馆内自建数据库放入“信息查询”中。而对于很多图书馆都具备和需要数字化的普遍馆藏，可以分工合作，由一家进行数字化形成产品后进行共享，以降低制作成本。
3）建立自己独特的期刊馆藏数据信息库。这主要是指搜集和整理自己部门的灰色文献。如学术会议文件、学术报告、内部刊物的稿件等，都可以通过适当方式收入馆藏，并采用硬件设备进行数字化。对这一部分数据信息的建设要特别注意国家标准，因为这一内容也是未来期刊共享中最有价值的部分。

3.2馆藏光盘资源的信息建构
由于目前国内尚无光盘编目的详细、明确的规定，也无统一的有关随书附盘型出版物的管理办法，各图书馆对此的处理上也各不一样，对光盘的收藏管理也不一样。

从目前国内图书馆的光盘资源信息建构现状来看，光盘资源的管理主要有以下几种方式：一、书盘合一流通：优势表现为加工简单，读者阅读方便。缺点为光盘易丢失、损坏。二、书盘分开管理：书正常流通，光盘集中放置在电子阅览室内。优点是减少了光盘的损坏和丢失，但是给读者的查阅带来不便。三、光盘塔管理：将部分光盘集中在光盘塔内，优势方便查阅，也减少光盘损坏和丢失。缺点是光盘塔容量有限，只能收藏部分光盘，而且查阅速度慢。四、磁盘阵列管理：投入硬件资金，但是容量大，查阅速度快，是目前相对比较理想的管理模式。

另外，目前随书光盘出现了一种新的管理模式,即网络化管理模式。它的基本内容是,首先将光盘资源数字化,再构建光盘信息数据库,并实现与图书馆ＯＰＡＣ的链接,最后通过网络向读者提供查询、下载服务。这种服务模式降低了光盘资源的损耗和服务管理的人力、物力成本,同时也突破了传统服务借阅时间和地点的局限性,为读者提供了高质量的服务。网络化光盘管理的方式，对光盘编目的要求比较高，应该采用网上统一标准格式，自动化接口工具主要是为了给图书馆编目人员提供MARC记录录入的功能，可分条导入，也可分批导入，当编目人员把MARC记录导入后，管理员就可以查找记录，创建镜像文件了。制成的镜像文件，采用IS09660国际标准格式——ISO文件格式，它可以被绝大多数虚拟光驱软件所支持。新增的ISO镜像文件一经做好，可立即自动发布、更新。读者能通过访问Web界面，浏览随书光盘的内容。国内的部分图书馆现在已经采用了这一先进管理模式，值得进一步推广应用，也需要进一步完善。

3.3网络信息资源的建构

网络资源有着如下特点：信息量大，增长迅速；内容丰富，质量参差不齐；结构复杂且分布广泛但缺乏组织；类型齐全且形式多样；不稳定性和强交互性；更新加快但信息污染严重。相对应地，网络信息管理应采取计划性原则、针对性原则、科学性原则、连续性原则及预见性原则。对网上无序资源加以分类整理，做好导航和介绍。

1）向读者介绍网络搜索引擎，分别说明其特点及优势。包括新出现的元搜索引擎，例：http://www.widewaysearch.com 万维搜索是中文最著名的元搜索引擎，英文的有：http://www.metacrawler.com 等。

2）做好网站介绍和导航。如可以建立国内国外图书馆导航、国内国外大学导航精彩站点推荐等。除了优秀网站外，还可通过对学生的调查，加入学生们喜爱的富于时代特色的信息，包括当今的科技前沿、就业信息、热点讨论及娱乐性免费影视资料。在搜集网络资源做导航的时候，可以通过很多专业的评估性出版物或者网站来做参考。例：http://www.china-union.com中国排行榜，http://www.cwrank.com 全球中文排行榜等网站都有着精确的网站点击次数和排名。

3） 按不同学科搜集网上联机数据库和联机馆藏目标库。

· 其中免费的数据库有：中国专科数据库、中国法律法规数据库、中国标准服务网、中国药学文献数据库、海洋共享数据库、西文期刊篇名目次库等。

· 电子图书馆有：中国国家数字图书馆http://www.nlc.gov.cn，上海数字图书馆等6000余家。其中很多免费的图书和资料，一般时效性较强，如果能够及时加以下载利用，并注明版权和出处，将会是馆藏文献资源建设的一个有利补充。
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