浅谈少儿图书馆在构建和谐社会中的
地位与作用
内蒙古鄂尔多斯市东胜区少儿图书馆　　　　　王芳
摘要：本文论述了在构建和谐社会中，少儿图书馆通过培育少儿阅读文化、突出特色服务、加强未成年人思想道德建设、关注弱势群体阅读、推动社区文化和对加强少儿图书馆建设，促进和谐社会的构建提出了一些建议。
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党的十六大报告提出一个重要思想就是“全面建立社会主义和谐社会”的概念。四中全会《决定》据此提出社会主义和谐社会的概念，这也是我党第一次明确提出社会主义和谐社会的的概念，并把构建社会主义和谐社会作为新时期加强党的执政能力建设的五大重要任务之一。构建社会主义和谐社会，是一项艰巨而复杂的系统工程，对各行各业提出了新的和更高的要求。因此，少儿图书馆要把构建和谐社会作为一项中心工作，找准位置，认清形势，突出优势，充分发挥作用。
一、和谐社会的基本概念
什么是和谐社会？在《决定》中，对和谐社会的内容有明确的阐述——“形成全国人民各尽其能、各得其所而又和谐相处的社会”。和谐社会的关键词是“和谐”。所谓“和谐”，顾名思义，是指要和睦协调，人们才能安居乐业，国家才能更好地发展。由此可知，和谐社会是一个系统的概念，它一方面是强调社会系统内部各个要素间的协调有序，为此，要正确处理经济、政治、文化和社会建设的关系；另一方面是指社会群体关系的和谐，统筹社会不同群体的利益关系和利益要求。

构建和谐。构建和谐社会，就是要以人为本，全面协调，建设民主法治、公平正义、诚信友爱、充满活力、安定有序、人与自然和谐相处的社会；就是要在人们的社会生活中实现公平与正义，尊重人的主体性，以人为本，在社会生活的各个方面融入人文关怀。

　　二、少儿图书馆在构建和谐社会中的地位
少儿图书馆是传播知识、产生思想、成就人才的知识殿堂。是文化的所在，属于社会人文现象之一，人文属性是少儿图书馆与生俱来的本质属性，弘扬人文精神是少儿图书馆理论与实践必须体现的基本理念与根本使命。作为社会文化事业一部分的少儿图书馆，在构建社会主义和谐社会时期里，担负着对少年儿童知识信息的宣传和阅读指导，并通过寓教于乐的活动形式将知识资源进行传递的任务，更重要的是要启发并带领少年儿童如何认识社会，提高获取信息的意识和能力，使他们从小养成主动学习、有效利用知识的良好习惯，为终身学习打下坚实的基础。
三、少儿图书馆在构建和谐社会中的作用
少儿图书馆必须本着“以人为本”的服务理念，改善和提升自身的服务水平，树立良好的社会形象，营造健康向上的读书风尚，才能在和谐社会的构建中发挥积极作用。

１、培育少儿阅读文化。一个民族精神境界，很大程度取决于全民族的阅读水平。古往今来，许多学者、领袖，像马克思、毛泽东、李大钊等都是通过图书馆走向成功之路的。而少儿图书馆作为少年儿童校外学习的阵地，应积极配合社会主义先进文化建设，配合党和政府的中心工作，为少年儿童提供丰富的阅读资源和优雅的学习环境。在搞好阵地服务的同时，积极开展丰富多彩的读者活动，把读书风气融入每个少年儿童的生活中。因此，少儿图书馆在构建和谐社会中，在倡导阅读、促进阅读方面发挥着重要的作用。通过少年儿童阅读的自愿性、内容的多样性、形式的灵活性，使少年儿童从小养成阅读的习惯，促进少年儿童的全面发展。东胜区少儿图书馆为了促进少儿读者读书，培育他们良好的阅读习惯，抓住了少年儿童爱读书、求知欲强等特点，近年来，我馆举办了“神东杯”蒲公英第六届、第八届青少年优秀艺术新人内蒙古地区选拔赛和为迎接鄂尔多斯市“一会两节”的胜利召开，组织了有８００多名小读者参加的“百米画卷”献礼“一会两节”活动及“关爱生命，保护自然”中小学生夏令营活动，受到了市委、区委、文化部门领导的一致好评，收到了很好的爱国主义效果。这样做不仅促进了少儿图书馆服务水平的提高，也对促进和谐社会建设大有裨益。通过这些活动，我馆每年接待小读者的人数正逐年增加,越来越多的少年儿童走进图书馆、利用图书馆，少儿图书馆已渐渐地成为他们读书求知的重要场所之一。
２、突出特色服务。我馆利用自身的优势，结合本地区经济、文化、自然、地理等综合因素，办出少儿图书馆的特色。只有形成特色，才能吸引少年儿童走进图书馆、利用图书馆，才能充分发挥少儿图书馆的优势。近年来，东胜区少儿图书馆在特色馆藏、特色服务、特色活动等方面做出较大的努力，吸引了广大的少儿读者走进图书馆、利用图书馆。在特色馆藏方面，形成了以科普读物、少儿地方文献、教育教学类为主体的形式多样、内容丰富和兼知识性、趣味性、娱乐性为一体的藏书体系，成为鄂尔多斯地区少年儿童文献信息中心。在特色服务方面，充分利用馆藏和网上资源，定期为少年儿童播放《弟子规》、《地道战》、《小兵张嘎》等爱国主义教育片,为少儿的良好心智培养、为老师家长正确指导学生学习提供了有益的参考；同时，开设了少儿计算机培训班等，取得了很好的效果。在特色活动方面，通过“‘六一’儿童节图书宣传周”、鄂尔多斯市“‘玛拉磁’杯少儿围棋大赛”、“‘喜迎奥运、相约文明、让家园更温馨’为主题的文化、教育系统师生书法画展”等一系列知识含量高、寓教于乐的读者活动，正确引导少年儿童树立科学的世界观、人生观，从中开阔眼界、增长知识、陶冶情操，为少年儿童营造一个良好的学习、成长的氛围。
３、加强未成年人思想道德建设。未成年人是祖国未来的建设者，是中国特色社会主义事业的接班人。作为未成年人的文化教育机构的少儿图书馆，在构建社会主义和谐社会时期里，应充分发挥教育阵地的作用，了解和分析未成年人的文化需求，结合实际，采取有力措施抓紧抓好适合未成年人特定的文化产品的创作生产，提供优质的文化服务，营造有利于未成年人成长的文化环境。同时，广泛开展精神文明创建活动和形式多样的社会实践、道德实践活动，积极营造有利于未成年人健康成长的良好的社会环境，不断提高未成年人的综合素质，以保证未成年人的身心健康。近年来，东胜区少儿图书馆在加强未成年人思想道德建设中，不断优化馆藏结构，深化服务手段，与社会、学校、家庭携起手来，关注未成年人的成长与教育。例如，举办了“少年儿童思想品德、学习、心理、健康教育”等专家咨询活动；利用资源共享给孩子们播放《青少年安全导航》、《与法同行》等，旨在为广大家长就子女成长教育问题进行解疑释难,深受家长们的欢迎。同时，通过这些帮教活动受到了新闻媒体的广泛报导与肯定。
４、关注弱势群体。弱势群体是指过着物质与精神双重匮乏生活的人群，主要包括：城市下岗人员、贫困的农民、城市外来工以及残疾人群体.他们是社会平等的一员,在社会生活中存在实际困难,政府及全社会有义务给予关怀和帮助,这是社会文明进步的表现,也是构建和谐社会的重要组成部分.少儿图书馆应树立无差别的服务服务理念,根据自己的服务对象,重点对城市外来工的子女以及残疾儿童无偿提供免费的终身教育和获取信息的服务，更好地体现一种真挚的平等。东胜区少儿图书馆本着使外来工子弟能拥有与城市儿童同等的课外教育的原则，努力缩小他们与城市儿童间的知识差异，满足他们的阅读需求，在东胜区18所中小学建立了流动服务站,较好地缓解了他们缺书难的情况,并组织“城乡儿童手拉手，沐书香，叙友情”等读书活动，受到学校、外来工、外来工子弟的普遍欢迎，也为他们能享受社会的信息公平贡献力量。
５、推动社区文化建设。随着社会经济的和城市化脚步的加快，社区逐渐成为城市发展的基层组织，社区文化也蓬勃地发展起来，但在我国的社区，发展老年人医疗保健活动较为成功，为社区少年儿童教育的服务却少之又少。而作为以“人”为中心的社区文化建设，是万万不能忽视少年儿童身心健康的教育，因此有着丰富的少儿馆藏资源和活动组织经验的少儿图书馆，应该把握住这一难得的发展机遇，积极适应构建社会主义和谐社会的新要求，主动与社区共同建立一个适合少年儿童学习、社区居民求知休闲的少年儿童图书馆。向社区少年儿童和居民宣传、介绍图书馆的各种功能和服务，开展各种丰富多彩的活动，为社区少年儿童和居民传播优秀、先进的文化、提高少年儿童和居民的文化素质，不断推动社区文化的进步，如东胜区少儿图书馆肩负着东胜区１５万少年儿童服务的重任。从目前状况看，我馆的基础设施配置不足，馆舍窄小，工作人员配备不足，服务能力远远不能满足全区的少年儿童利用图书馆，能到馆借书的读者仅仅有５００人，不足全区少年儿童人口的３％。因此，建馆２１年来，社区共建流通网点４９个，把图书馆建到少年儿童的家门口的服务方式，方便了少年儿童走进图书馆、利用图书馆。同时结合社区的特点，开展“书香飘万家——少儿进社区”大型读书活动，不仅激发社区少儿读者的求知欲，还大大地提高少儿图书馆的教育功能，较好地促进社区的文化建设。
四、少儿图书馆为构建和谐社会应采取的措施

１、建立不同类型图书馆的联盟　少儿图书馆应与各级各类图书馆建立跨系统、跨行业、跨城乡、跨社区的图书馆联盟。不同类型、不同地区、不同规模的图书馆、图书室之间的合作，是实现资源共享的根本途径。

２、要进一步加强数字化、网络化建设　为社会成员根据其不同需要进行学习而提供课程“菜单”。现代信息技术在资源共建、共知、共享中发挥着关键性的作用，只有建立在数字化、网络化基础之上，信息资源共享才能真正实现。
３、拓宽服务项目　在当今社会迅速发展的时代，少儿图书馆应扩展其自身功能，寻找更多途径为社会服务，打字、复制、图书代销、信息调研、定题服务、信息检索、声像信息服务、业务培训、网上咨询服务等内容。
４、提高图书馆员素质　作为新时期的少儿图书馆员，必须提高自身素质。这种素质上的提高不单是业务上的提高，还要在思想上、观念上提高，这也是的和谐社会发展过程中一个主要问题。在思想上要更加清楚地认识到，社会在发展，人类在进步，作为少儿图书馆员，更不应该去满足传统的图书管理模式。要知道我们现在的图书馆正在从借借还还的低层次水平服务型向高层次、高水平的信息服务型转变，这就势必要求我们同样具有高素质的图书馆员。只有馆员的整体素质提高了，图书馆才能发展与进步，也只有优秀的馆员队伍，才能提供一流的服务项水平，才能真正发挥少儿图书馆在构建和谐社会中的作用。
总之，构建社会主义和谐社会，必须有先进的文化建设来为其提供坚实的思想保证、精神支撑、道德基础和文化条件。少儿图书馆正是提供国民提高道德、文化修养、精神食粮的重要场所。所以，少儿图书馆在建设社会主义和谐社会中发挥着不可替代的作用。
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