海峡两岸儿童与中小学图书馆学术交流之回顾与展望

       王长庆（广州少年儿童图书馆，广东 广州）

[摘要]海峡两岸儿童与中小学图书馆的学术交流主要是通过已举办的六届“海峡两岸儿童与中小学图书馆学术研讨会”的形式来进行，本文通过对研讨会基本概况的回顾，总结其产生的成果以及历史意义，对双方今后的交流与合作提出了一些设想。
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1、海峡两岸儿童与中小学图书馆学术交流之回顾

1.1   1990年9月2—20日, 应中国图书馆学会邀请，以台湾师范大学教授王振鹄为首的台湾地区图书馆界赴大陆参观团一行14人，访问了北京、天津、武汉、上海和杭州5个城市。这是海峡两岸图书馆界在隔绝41年之后，双方在大陆进行的第一次学术交流，具有深远的意义和影响。此后，两岸图书馆界的学术交流日益频繁。

为增进海峡两岸儿童图书与中小学图书馆界之间的联系，促进儿童图书馆与中小学图书馆事业的发展，双方决定举办儿童与中小学图书馆学术研讨会。1995年8月21—23日，由天津市少年儿童图书馆与台湾世界华文儿童文学资料馆联合主办的首届“海峡两岸儿童与中小学图书馆学术研讨会”在天津隆重召开。海峡两岸的儿童与中小学图书馆专家学者50余人参加了会议。双方就儿童与中小学图书馆事业发展的现状、儿童图书馆的教育功能、资源共享、儿童与中小学图书馆自动化的现状及未来等课题进行了热烈的讨论。虽然这是海峡两岸两岸儿童与中小学图书馆学术研讨的首次，但它有力地推动了两岸图书馆界的交流与合作，使其朝着健康、务实的方向发展，为今后的合作与交流打下了良好的基础。此后，在台北（1996）、武汉(1998)、台湾花莲(2001)、厦门(2002) 、台湾台中（2004）、依次举办了第二至第六届“海峡两岸儿童与中小学图书馆学术研讨会”，极大地推动了两岸儿童与中小学图书馆事业的发展。

1.2  六届“海峡两岸儿童与中小学图书馆学术研讨会”有600多位专家学者和儿童与中小学图书馆工作者参加，入选会议交流的论文超过200篇。这些论文主题广泛、内容丰富，归纳起来有以下9个方面：①儿童与中小学图书馆事业的现状和发展；②图书馆科学管理；③信息资源建设；④图书馆自动化、网络化建设；⑤读者服务工作和读者研究；⑥儿童与青少年信息素质教育；⑦图书馆辅导与协作；⑧两岸儿童与中小学图书馆比较研究；⑨图书馆建筑设计。
理论探讨和总结实际工作经验相结合是学术研讨会的特点，海峡两岸两岸儿童与中小学图书馆学术研讨会也不例外。相比较而言，大陆学者较重视儿童与中小学图书馆发展中的理论研究，希望在理论指导下更好地开展图书馆的实践工作。如天津少儿图书馆李俊国的《应对入世要求，发展少年儿童图书馆事业》指出：中国加入WTO后，将给我国社会、经济、文化和科技带来前所未有的结构性冲击和挑战，少儿图书馆应审时度势，抓住机遇，深化改革，强化法律意识、创新意识、服务意识、特色意识、人才意识、品牌意识、产业意识、科技意识，从容应对更为广泛开放与纷繁复杂的国际和国内竞争的大市场。

广州少儿图书馆刘洪辉的《在新体制下发展少儿童图书馆事业》，通过“九五“期间广州与香港公共图书馆事业的比较，提出改变现有的分散管理模式，走总/分馆制的道路，是我国今后少儿图书馆事业发展的方向。

重庆少儿图书馆刘开贵的《少年儿童图书馆的科学定位与发展构想》认为，随着信息技术的快速发展，传统的少儿图书馆面临各种挑战，要不断研究新情况和新问题，明确少儿图书馆的科学定位和发展方向，将传统少儿图书馆与数字化少儿图书馆相结合，创立复合型少儿图书馆。

而台湾学者则较注重对儿童与中小学图书馆实践工作的总结，通过个案剖析，以小见大，从中找出发展的规律。如台北市立图书馆天母分馆李英豪的《公共图书馆儿童利用教育之规划与实施——以台北市立图书馆天母分馆为例》，通过对该馆实施儿童图书馆利用教育的具体操作流程的总结与分析，阐述了如何规划公共图书馆儿童利用教育的原则与重点，实施图书馆利用教育的方式。

罗东高中图书馆侯昭长的《谈校园阅读运动——从罗东高中“高中生网路读书会”谈起》，在总结该校组织学生读书会经验的基础上指出：面对信息社会，阅读是目前所知唯一可以替代经验使个体取得知识的方法，阅读可以增加个体挫折容忍力，减少心理上因无知造成的恐惧。在尊重个体自主阅读的前提下，图书馆工作者应利用专业知识，指导读者如何进行阅读，才不至于使读者迷茫在信息的海洋，而组织读书会不失为一个有效的方法。

1.3   六届“海峡两岸儿童与中小学图书馆学术研讨会”取得了如下的成果：①两岸儿童与中小学图书馆界的学术成果从此有了一个相互交流的平台；②建立了两岸儿童图书馆、中小学图书馆之间书刊交换关系；③各自的专业学术刊物上互相刊登学术论文；④共同组织海峡两岸中小学生读书竞赛活动。

通过学术研讨，有力地推动了海峡两岸儿童与中小学图书馆界的交流与合作，使两岸专家学者能相互取长补短，交流经验，沟通了相互间的信息，共同促进了两岸儿童图书馆与中小学图书馆事业的繁荣，特别对两岸的文化教育事业和儿童与中小学图书馆事业的发展，为下一代人的成长和中华民族的未来做了一件具有历史意义的好事。

2、海峡两岸儿童与中小学图书馆学术交流之展望

海峡两岸儿童与中小学图书馆的学术交流活动已超过十年的历史，经过多次的研讨、参观、访问之后，双方对于两岸儿童与中小学图书馆事业的发展状况已有了相当的认识和了解，基于对儿童与中小学图书馆事业的热爱和关心下一代的成长，以及在网络环境下谋求资源共享的理念，进一步加强两岸儿童与中小学图书馆事业的交流与合作，对双方都大有益处。

2.1．建立专门的合作交流机构，推动具体的合作项目
第一，由于海峡两岸儿童与中小学图书馆学术交流没有专门的组织机构来承办，每次由不同的单位来主办，在经费的筹措、会务的承办都存在一定的困难，因此需要成立专门的合作交流机构，研究每次研讨会的主题、会议的时间、地点、经费的筹措和会务的承办。

第二，过去10多年，海峡两岸儿童与中小学图书馆的交流多局限于介绍情况、增进双方的了解，每次研讨会双方也只是针对各自图书馆事业的发展提出问题和解决方法，彼此间的比较研究较少，对于具体的合作项目则更少触及，在双方建立专门的合作机构以后，应探讨当前可行的合作项目，并进行计划和研究。

2.2．进一步加强儿童与中小图书馆工作者的交流互访
目前，双方儿童与中小学图书馆工作者的交流互访仅限于每两年举办的儿童与中小学图书馆学术研讨会，以合作的项目或个人名义进行的学术交流活动基本不存在，因此，随着两岸在三通问题上逐步达成共识，在更广泛的范围内进一步加强人员的交流互访势在必行，这也是双方了解沟通的必要手段和过程。

2.3．加强对台湾儿童出版物的收臧
台湾每年出版儿童读物约2000种，题材广泛，包装精美。儿童丛书、套书、百科全书的出版是一大特色。如以“百科之王”著称的明山书局，是一个专攻百科全书的出版社，逾时10多年，耗资过亿元台币，编辑出版了大16开、43册、每册400页，插图6000余幅，彩图3000余张，采用高级铜版纸，全部彩印的《中国儿童大百科全书》，是台湾百科全书出版的代表作。受经费限制，目前国内收臧台湾出版的儿童读物的图书馆还不多，建议有条件的图书馆,可选择性的收臧，以便于交流或图书馆之间资源共享。笔者所在的广州少年儿童图书馆从1996 年开始，每年购买台湾出版的儿童读物，到2007年购入10000多种，主要包括儿童心理学、教育学、儿童文学、百科全书等，这些图书内容丰富，装帧精美，深受读者喜爱，已成为我馆特色馆臧。

2.4、研究海峡两岸图书馆名词术语的规范化，儿童文献分类、著录的标准化，编制联合目录

由于长期隔绝，海峡两岸图书馆界在图书馆学名词术语、文献分类、编目和标引等方面都存在一定的差异，为便于双方的学术交流和资源共享，可依据国际图书馆界的标准，探讨图书馆名词术语的规范化，儿童文献分类、著录和标引的标准化，如分类和编目规则、机读目录格式、主题检索词表、标引方法等等；在此基础上，编制少儿文献的联合目录，沟通两岸儿童读物的出版信息，加强资源的共建共享。

2.5、优势互补，共同发展
图书馆事业的发展正处于转型期，面对形形色色的出版资料和传播媒介，日新月异的现代化技术，以及读者多元化的需求，图书馆工作者依赖的是文献资源，擅长的是文献处理技术，应根据儿童与中小学图书馆的特点，做好图书的推介、宣传和导读工作，主动扮演好信息组织和检索的角色，培养儿童与青少年读者从小养成阅读习惯，关注儿童与青少年图书馆利用能力之培养和图书馆自动化、网络化、数字化的发展。在资源上共享，在技术上支持，在学术上进一步相互交流，优势互补，促进两岸儿童与中小学图书馆事业的共同繁荣。

2.6、积极开展数字图书馆合作
目前，在成人图书馆已开展了数字图书馆合作。例如，2005年6月在成都召开了第2届泛珠三角区域文化合作会议，签订了《泛珠三角区域公共图书馆网上参考咨询合作协议》。把两广（广东、广西）数字图书馆合作、广东省立中山图书馆与海口市图书馆合作“网上参考咨询”和已启动粤港澳数字图书馆合作模式在区域内推广，合作开展网上参考咨询服务，实现数字图书馆资源共享。

我国少儿图书馆已经完成了从传统手工操作到现代化（主要是以计算机技术为主）的模式转化，运用现代信息技术对知识进行组织、管理和服务，网上查询、预约借书、续借、手机短信平台、建立网站、特色数据库等等。同时，各少儿图书馆在做好传统文献收藏的基础上，适应网络阅读的需求，加强文献资源的数字化建设，在购买各类数字资源的同时，根据各自馆藏的特点，建设书目数据库、全文数据库、特色数据库和数字图书馆等。同时，建立少年儿童喜爱的网站，利用网站进行好书新书推荐，组织网上读书活动，开设论坛，为图书馆和读者、读者与读者之间搭建一个易于交流和沟通的平台，还通过设置服务邮箱、利用QQ或MSN等即时通讯工具，直接为读者解答问题。许多少儿图书馆都建立自己的网站，如上海少儿图书馆建设的“上海少年儿童数字图书馆（http://media.sst.org.cn）”，深圳少儿图书馆建设的“中国少年儿童信息大世界——网上图书馆(www.cclibrary.org.cn)”，佛山少儿图书馆建设的“采灵蜂(http://www.beehome.com.cn)”，广州少年儿童图书馆建设的“广州少年儿童图书馆网（http://www.gzst.org.cn）”等，这些网站栏目众多、内容丰富、界面友好，集科学性、知识性、趣味性、服务性于一体，为广大少年儿童提供了比较完善的、健康有益的数字化资源。

因此，两岸儿童与中小学图书馆可借鉴各自的优点，结合自身的特色，积极参与数字图书馆的建设，如研制开发易学易懂、实用性强，适合少年儿童需求的检索系统，方便广大少年儿童查阅资料；加强具有地方特色少儿文献数据库建设，创出少儿图书馆数字化的新特色等等。

总之，海峡两岸儿童与中小学图书馆学术研讨会的召开，只是双方交流与合作的开始，任重而道远，需要双方学者在今后的工作进一步加强沟通与协作，但只要我们本着求同存异的理念，进行更广泛、更深入的合作，两岸儿童与中小学图书馆事业就一定会共同繁荣，明天会更好。
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