浅谈新形势下少儿图书馆的特色化

王盼娟(天津市河北区少年儿童图书馆  )
【摘要】 新环境下， 强化少儿图书馆工作特色势在必行，主要包括特色化馆貌建设、特色化信息资源开发；读者服务工作中的服务对象创新、服务方式多元化等。
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21世纪是人类迎接新曙光和新挑战的世纪。面对知识经济、全球化和资讯化等现象的迅猛发展，许多“望子成龙”、“盼女成凤”的少儿家长求成心切，除了学校和家庭两大教育外，他们还在为孩子们寻找新的求知园地和成才沃土。少儿图书馆是知识和智慧的宝库，是培养少儿德、智、体、美、劳全面发展的摇篮，是促进少儿养成自学求知习惯，走向成功之巅的第一座天桥。如何吸引越来越多的少儿和少儿家长的关注？如何让少儿图书馆的品牌响、形象美、人气旺，充分地展示自己独特而鲜明的文化教育功能，肩负起培养21世纪“四有”新人的神圣职责？这是摆在我们少图工作者面前的一个重要课题。古人说：“知已知彼，百战不殆”。只要我們不断地了解和发现少儿图书馆在社会上立足的多方位“闪光点”，充分利用和发挥自己所拥有的资源和优势，并采取相应的推广措施，精心锻造自己的品牌，形成自己的办馆特色，那么少儿图书馆就会变得最佳效益並实现其社会价值。

1、建设有特色的信息资源

随着科学技术的突飞猛进，计算机、Internet已走进千家万户，使人们的工作和生活环境发生重大的变革，与此同时，由之掀起的一股信息狂潮，正以载体数字化、传输网络化的崭新模式向我们席卷而来，作为信息传导系统的少儿图书馆受此影响，也从传统的单个物理模式向链状分布的网络化资源系统发展，这就要求我们在不断吸收新理念、学习新知识、掌握新方法的同时，重新构筑信息资源建设的框架，加强少儿馆的特色信息资源建设。

1.1 特色化馆藏建设

在全国各中小型少儿图书馆中，一直普遍存在着文献收藏大而全、小而全的问题，馆藏资源多为仅能满足一般读者需要的基础文献和一般性文献，缺乏吸引读者视线的特色藏书，我们在暗自抱怨少儿图书馆门鞍马稀、小读者不爱看书了的同时，与之成鲜明对比的是各大书店的少儿书籍前总簇拥着不少孩子或蹲或站在认真地阅读。这种现象一方面是由于馆藏长期以来没有形成特色藏书所致。缺乏了吸引读者的亮点，不能及时为少儿读者提供喜闻乐见的或专业需要的文献，无法正常发挥少儿图书馆作为智力开发、信息传输基地的作用，事实上已与成人图书馆等同而面临被社会淡忘的尴尬境地。因此高度重视馆藏的特色化已是刻不容缓的大事。为此，各中小型少儿图书馆首先要从本地区经济发展状况出发，制定目标和计划，有专题、有侧重点、分层次的建立起符合自己经济能力的藏书，在此基础上强化特色，如从文学、自然、教育、历史等大类的子类中的小类作切入点进行发掘收集，开小口，深挖井，以较小的资金投入取得最大的回报，同时也为馆际互借、资源共享打下坚实的基础，避免人力、物力和财力的浪费。这项工作在成人馆已红红火火的进行着。如上海的家谱图书馆、广东的陶瓷图书馆、宜兴的紫砂图书馆等，在少儿图书馆中，上海少儿图书馆以100种精品连环画为切入点，建立了自己的特色馆藏，吸引了众多的连环画迷，形成了一道独特的风景线。

1.2 特色化的信息资源开发

在信息爆炸的年代，把海量信息资源加工整理并进行深层次的开发，是少儿图书馆的重要工作，由于少儿图书馆服务对象的特殊性，在进行信息开发前，先要进行周密、细致的调查、分析，找准切入点。如少年儿童关心的热点、焦点、国内外先进的教学经验、教育方法等，使文献开发具有针对性、时效性，使少儿图书馆真正成为深入研究，解决一切少儿问题的场所。广州少儿图书馆在二、三次文献的开发工作已进行三年，他们在对全市小学幼儿园进行摸底调查后，确定了以小学老师为侧重点，开发二次文献《芳草地》，编制了《非书资料推荐目录》、《港澳台教育教学类书目文献》、《创新教育》、《中小学校园故事》、《作文教学理论专辑》、《减负专刊》等专题，在教师、学生中引起了强烈的反响，使许多教育工作者重新回到少儿图书馆，根据他们最近的调查显示，图书馆又成为老师们获取信息的最主要途径，形成了服务促效益，效益保服务的双丰收局面。

随着时代的前进，数字化图书馆已向我们走来，作为新生事物，它的研究正处于不断发展和深化之中，其定义也在不断整合。目前普遍认为它是以统一的标准和规范为基础，将有价值的文本、声像等多媒体信息资源数字化，在实施知识信息增值加工后存储于分布式海量资源库群，以智能检查技术为手段，以电子、商务为管理方式，通过广域高速网络向全世界用户提供信息服务的新型管理模式。世界各国自20世纪80年代末由西方国家提出后，均启动了自己的数字化图书馆项目。1998年7月，中国国家图书馆也在学习国际经验和开发自己的试验型数字或图书馆的基础上，提出了“中国数字化图书馆工程项目”。对于我们少儿图书馆来说，要迎接数字化的图书馆来临，必须先对自身的资源进行重组，避免资源共享时人力、物力、财力的重复浪费，缓解少儿图书馆普遍存在的经费问题。少儿图书馆在建立自己的数据库时，要突出特色，避免与国家图书馆及其他图书馆雷同，避免建成片面大求全的数据库，首先要进行深入的调查、论证，结合自身的馆藏特点，当地的地理、经济、文化优势，以某一类文献为切入点建立特色数据库，如我国已启动的《中化明史资源库》、《中国科学技术资源库》、《方志类数据库》、《中国年鉴数据库》、《佛山房地产开发专题资料库等》等，都是以标准的整序把某一类文献做深、做细、做全、做精，使知识整合增值，并实施数字化转化，使之成为特色资源数据库，为少儿图书馆实现资源共享，迅速并入数字化工程做准备，同时也使少儿图书馆在新的历史环境下放射出新的光彩。

2  读者服务工作创特色

少儿图书馆姓“少”，它的一切服务工作都应围绕着这个中心，解放思想，吸收先进经验、开拓新思路，创出自己的特色。

2.1 服务对象创新

中国拥有3亿多的庞大少年儿童队伍，但真正成为少儿图书馆读者的并不多，这一是由于长期计划经济模式下形成了等读者上门的陋习，另一原因是是由于除城市少儿读者外，广大的老少、边、穷地区，农村少年儿童自身条件的限制不能来图书馆，难以成为我们的小读者。此外还有一些如残疾儿童、失足少年、少儿教育工作者、0～6岁胎幼儿、新婚夫妻等潜在的被忽视的群体，没有吸收到读者队伍中来，为做好这些工作，我们要时时刻刻有心人，帮助他们解决困难，为他们送书送活动上门，使全社会的少年儿童同样享有在图书馆学知识、受教育的权利，湖南省少儿馆已连续八年为1800名失足少年服务，开展了送书上门、座谈、通信、演讲；一对一结对子谈心、读好书等活动，从人人背诵《三字经》入手，学习做人起码道德规范，找家属谈心送去亲人的温暖，出狱后帮找工作等方法，使一批批迷途的少年踏上了正途，该馆也因此为授予“全国未成年人保护先进集体”的光荣称号，记录该工作的论文在IFLA——国际图联大会上作大会交流，受到中外同行的一致好评。湖北襄樊少儿图书馆受《卡尔·威特的教育》中才能递减法则的启发，将服务对象从7～14岁的儿童扩展为6岁前的胎幼儿服务，连孩子们爷爷奶奶、新婚夫妻及家政人员也被他们纳入了服务的范围，是一项有益的尝试与创新。

2.2 服务方式多元化

处在网络时代，传统的图书馆服务方式已远远不能满足读者的需要，多元化的服务模式才是满足不同层次需求的好办法。

2.2.1 实行地区联网

在现阶段，我国还未形成联通全国的少儿图书网络，各地区可根据自身状况确定规模大小，实行区域联网，开展通借通还，馆际互借，预约借还，预订书刊，如广州少儿图书馆已下设区分馆，实现了通借通还，大大便利了读者，带来了良好的社会效益，真正实现资源共享。2.2.2 送书上门

各地区图书馆长期开展了流动送书活动，但在服务方式上还需开发新思路，如为残疾人、失足少年、学校教师、幼儿园教师、重点读者、少儿工作者邮寄借书、邮寄新书通报等。

2.2.3 电话咨询服务

以电话咨询的方式为读者找书目、查资料、回答问题，还可开展电话续借、新书预订等服务项目。

2.2.4 读书活动

除现在各馆开展的读书征文活动外，还可借鉴国外的读书会等形式，制定了一套完整有效的办法，大致为在完成一定数量的图书并填写中心主题等卡片后，就能给予奖励，数额越大，奖励越高，并实行张榜公布的形式受到了读者极大的欢迎，读者的概括能力、表述能力、学习兴趣也被极大的调动，这种做法值得借鉴。此外情境故事展演、书中人物故事会、木偶表演等读书的形式也很受孩子们的欢迎。

2.2.5 讲座、讲演

邀请名人、名家、科学工作者、小发明家讲述成功经验、奋斗史、名著讲座等也是非常有益少儿身心的活动。
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