 

  
试论新时期少儿图书馆精神
石静　天津市少儿图书馆　
［摘要］　少儿图书馆精神是少儿图书馆文化最核心的内容，是少儿图书馆工作者共同的理想信念、价值追求、行为准则和精神支柱，以人为本、服务至上、敬业奉献、刻苦钻研、团结协作、开拓创新是其最基本的内涵，具有鲜明的行业特质，具有评价、引导、激励和感染作用。本文就提炼和实践新时期少儿图书馆精神的原则、内容、方法、途径等作了有益的探索和研究。
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　　精神，是指人的意识、思维活动、心理状态等。少儿图书馆精神，是全体少儿图书馆工作者共同的理想信念、价值准则、道德规范、职业操守和精神追求，是图书馆文化最根本、最深层、最核心的内容。新时期少儿图书馆精神，是在新的历史阶段经过长期实践而总结提炼的弥足珍贵的精神财富。当前，研究和提炼新时期少儿图书馆精神，确有必要，很有意义。
　　1　为什么要提炼少儿图书馆精神
　　1.1　少儿图书馆精神是时代精神的具体体现。
　　伟大的事业需要伟大的精神。一个民族的崛起与振兴是需要一种精神的，每一个时代，每一个社会，都有历史发展的主要潮流，都有反映这一主要潮流的时代精神。时代兴，盛世兴；文化兴，少儿图书馆兴。少儿图书馆精神是时代精神产物，反映和体现着时代精神的要求，是少儿图书馆在服务读者的具体实践中对时代精神的熔铸和升华。少儿图书馆精神犹如图书馆工作者思想脉动的主旋律，在不同历史条件下会形成或雄浑博大或昂扬激越的乐章。这些不同乐章，既是少儿图书馆精神主旋律的具体表现，又以其与时代发展和历史任务变化相适应的思想内容不断丰富着时代精神。
　　1.2　少儿图书馆精神是少儿图书馆的灵魂。
　　一个民族、一个国家，如果没有自己的精神支柱，就等于没有灵魂，就会失去凝聚力和生命力。少儿图书馆精神是鼓舞少儿图书馆前进的号角，是滋养少儿图书馆品格的精神食粮和思想养分，是少儿图书馆赖以生存和发展的精神支撑与不竭动力，是激发少儿图书馆活力的灵魂。特别是当少儿图书馆事业遇到困难、发展遭受挫折的时候，这种支撑作用显得更为重要和突出。少儿图书馆精神的活力必然能够转化成强大的精神力量，转化成实践的活力、建设的活力、改革的活力。少儿图书馆精神是全体少儿图书馆人在实践中锻造培育起来的，同时，又给新的工作实践注入新的精神力量。
　　1.3　提炼少儿图书馆精神正当其时。
　　精神是个抽象的哲学概念，它总是蕴藏于丰富多彩的生活与工作实践中。改革开放以来，中国少儿图书馆事业蓬勃发展、成就辉煌，少儿图书馆人以自己的文明服务、精心服务得到了广大读者的赞誉，谱写了服务社会、服务大众的新篇章，走出了一条改革创新的成功之路。新时期少儿图书馆精神有其赖以形成的深厚土壤和根基，其内涵也日益丰富和成熟。正是少儿图书馆多年来以人为本的生动实践，形成了与之相适应的新时期少儿图书馆精神。俗话说：瓜熟蒂落，水到渠成。当前，正是提炼少儿图书馆精神的最佳时机。
　　2　提炼少儿图书馆精神的基本原则
　　2.1　注重少儿图书馆精神的历史传承。
　　精神是文化的生命，特定的文化孕育了特定的精神。少儿图书馆文化的时代变迁，赋予了少儿图书馆精神更加丰富的内涵。少儿图书馆精神之所以成为推动少儿图书馆事业发展的精神支撑，原因在于它是少儿图书馆在长期实践中形成的共同心理素质，是少儿图书馆工作智慧和发展经验的长期积淀。它一旦形成，必然对少儿图书馆事业的发展产生重要影响。提炼新时期少儿图书馆精神，必须正视少儿图书馆发展的历史和文化，必须从少儿图书馆历史发展的脉络中进行提炼和总结，充分汲取少儿图书馆历史文化的精髓，加以继承和发扬，起到承前启后、引领未来的作用。
　　2.2　凸显少儿图书馆精神的时代特色。
　　作为少儿图书馆人的精神支柱，少儿图书馆精神是一个时期少儿图书馆工作者执著信念、理想愿景、精神风貌与共同价值追求的理性归纳和提炼升华，见证着新时期社会文化繁荣发展、少儿图书馆成长壮大的历史进程，具有阶段性、历史性和动态性，具有深刻的时代背景和鲜明的时代特征。提炼少儿图书馆精神，必须顺应时代发展潮流，适应新形势发展要求，集中体现新时期少儿图书馆的办馆方向、服务宗旨、队伍素质、价值观念、工作作风、管理水平、规章制度、文化氛围等，体现了图书馆工作者的良好形象和高尚情操。
　　2.3　突出少儿图书馆精神的行业特质。
　　不同的社会阶层、不同的职业群体，都有自己的精神追求。少儿图书馆精神是一代或几代少儿图书馆人经受长期锻炼和考验，用心血、智慧、情操和荣耀所凝聚起来的独有的工作结晶和精神财富，集中体现了少儿图书馆工作的特殊性，具有强烈的集体认同感、归属感和荣誉感，具有强烈的行业个性和行业风采。比如，爱岗敬业精神，读者至上精神，无私奉献精神，开拓创新精神，团队协作精神，崇尚文明的精神，都是少儿图书馆精神的行业特质。
　　2.4　彰显少儿图书馆精神的现代风范。
　　少儿图书馆是整个社会共同使用、广大读者共同享用精神文明建设财富的社会公益性文化设施，具有鲜明的社会性和教育功能。少儿图书馆运用收藏的文献资料，通过宣传推荐、辅导阅读等形式，使广大读者尤其是青少年在阅读优秀作品中陶冶性情，培养高尚的道德情操，提高社会主义思想觉悟。提炼新时期少儿图书馆精神，必须适应社会文化发展新形势，适应少儿图书馆工作在新的历史起点的新要求，拓展思维的广度和深度，突出改革创新、超越自我、不断攀登的精神，突出以人为本、文明和谐的现代意识，传达出少儿图书馆走向大众、兼融并蓄的胸襟与器识，充分展示少儿工作者的精神风貌。
　　3　新时期少儿图书馆精神的基本内涵
　　少儿图书馆作为社会公益事业单位，其精神具有职业性、行业性和一致性。在新的历史时期，少儿图书馆精神的基本内涵主要应包括5个方面：
　　3.1　以人为本精神。
　　人是最关键、最活跃的因素，科学发展观的核心是以人为本。少儿图书馆尊重、珍视人的价值和尊严，体现在尊重读者的情感、意志、行为及追求上，努力形成人与人之间那种理解、关爱、宽容、和谐、热情、互助、沟通、平等的人文环境。通过图书馆工作者精湛的业务技能，以专业的精神和素养，充分展示馆员优良素质和少儿图书馆良好的形象，充分体现以人为本的职业信仰和价值追求。
　　3.2　服务至上精神。
　　为读者服务是少儿图书馆发展的最终目标。服务是图书馆永恒的主题，是图书馆的品牌、形象和责任，体现着一种人文关怀。必须强化“读者第一，服务至上”的服务意识，少儿图书馆工作人员必须遵守职业道德，规范行为举止，更新服务理念，改进服务方式，为读者服务既热情诚恳，又耐心细致，想读者之所想，急读者之所急，文明服务，便捷高效，尽量满足每个读者的需求，使少儿图书馆成为社会精神文明的窗口。
　　3.3　敬业奉献精神。
　　这是少儿图书馆精神的基础和主体。热爱图书馆事业，确立正确的职业观念，有强烈的社会责任感，强烈的奉献社会、服务社会的意识；恪尽职守，爱岗敬业，兢兢业业，埋头苦干，以勤补拙，以认真负责的态度，做好本职工作；以学立身，在岗成才，靠实绩进步；有甘为人梯、甘为铺路石、甘当螺丝钉、甘为他人做嫁衣裳的自我牺牲精神，埋头苦干，不计得失，勇于奉献，甘于奉献，乐于奉献，为推进少儿图书馆事业建功立业。
　　3.4　刻苦钻研精神。
　　少儿图书馆工作者的素质和修养非常重要，其一言一行、一举一动无时无刻不对少儿读者起着示范和表率作用。图书馆工作的发展变化日新月异，少儿读者和家长对图书馆服务的要求越来越高，图书馆人员必须加强学习，钻研现代图书馆工作知识和业务技能，广泛涉猎与图书馆工作相关社会学、教育学、心理学、信息科学等知识，扩大知识面，见高识广，提高获取信息的能力、计算机能力、外语能力、沟通协调能力等，多培养一专多能的复合型人才，多培养在图书馆业务系统中的专家型人才，以适应本职工作的需要和图书馆发展竞争的需要。
　　3.5　团结协作精神。
　　发扬团队精神，自觉树立主人翁意识、大局意识、责任意识和竞争意识，坚持共同的理想信念和行为准则，充分发挥每一个人潜力和群体优势，锐意进取，干事创业，群策群力，增强团队的凝聚力和向心力。相互支持，共享图书馆资源；互相关心，形成融洽的人际关系；互相配合，形成工作的合力，提高整体工作绩效，实现组织目标。
　　3.6　开拓创新精神。
　　创新是时代进步的灵魂，是知识经济时代的主要基调，是少儿图书馆兴旺发达的不竭动力。创新精神是少儿图书馆精神的本质属性，是适应文化发展需要和社会知识化、信息化发展的需要。必须创新思维方式，创新工作方法，创新运行机制，改善借阅环境，增添资源吸引力和社会教育功能，努力探索适应少儿读者阅读规律的图书馆管理模式，创造更幽雅的环境、更丰富的馆藏、更优质的服务，这也是全面建设一流少儿图书馆的根本动力。
　　4　少儿图书馆精神的作用
　　少儿图书馆精神不仅有深刻的理论价值，而且有其丰富的实践意义。
　　4.1　评价作用。
　　少儿图书馆精神具有很强的约束作用、凝聚作用和感召力，全体少儿图书馆人牢记在心，受其潜移默化的心理脉冲，久而久之，逐渐受其感染，慢慢化为自己的内在价值尺度，并以此来自觉地衡量自己的行为，直至最终依据这一价值尺度来及时调整和校正自己的行为。
　　4.2　引导作用。
　　少儿图书馆精神作为少儿图书馆文化沉淀的提炼，是凝聚少儿图书馆队伍的精神纽带，无疑对人有一种巨大的感染作用，尤其是在长时间后，它会逐渐内化为全体少儿图书馆人的一种心理因子，赋予他们一种文化精神，主导他们的一言一行，充分实现自我，必将成为推进少儿图书馆事业不断创出新特色、取得新突破、获得新绩效、达到新水平的强大动力。
　　4.3　激励作用。
　　少儿图书馆精神本身是一个号角，具有巨大的号召力、向心力和融合力，它可以激发少儿图书馆人的归属意识、进取意识和奋斗意识，动员和凝聚各方面的力量。无论是内化为一种自在的评价标准，还是内化为一种自在的引导，最终都要落实到实实在在的激励行为上来，必将在实践中通过全体少儿图书馆人具体的、实在的思想行为来展现、发挥和实现。
　　5　弘扬和实践新时期少儿图书馆精神的途径
　　少儿图书馆精神不应仅停留在理论研讨层面上，或把它当作一个动听的口号束之高阁，而应贵在实践，重在行动。弘扬少儿图书馆精神，就是要使其成为指导实践的理论指引，激励团队的集体内驱力，促进工作的自觉行动，规范言行的基本准则。
　　5.1　在教育中培植。
　　开展学习讨论，使馆员了解、熟悉、认同少儿图书馆精神，全面理解和把握其深刻内涵，增强做好图书馆工作的自豪感；大力宣传典型，抓住少儿图书馆系统和本单位中的先进典型，开展“学习身边典型、实践少儿图书馆精神”主题教育，扬正气，树新风；对比查找问题，认真对照新时期少儿图书馆精神的具体要求查找问题和不足，进一步增强“馆兴我兴”、“发展少儿图书馆，成就每一个馆员”的使命感、责任感和荣誉感。
　　5.2　在活动中渗透。
　　通过组织开展党团活动、知识竞赛、体育比赛、岗位练兵、文艺创作等形式，浸润少儿图书馆精神，让广大馆员在形式多样、内容丰富、贴近生活的系列少儿图书馆文化实践活动中感悟少儿图书馆精神，明荣辱、知美丑、辨是非，陶冶情操、美化心灵，弘扬正气、振奋精神，成为少儿图书馆精神的继承者、实践者和开拓者。
　　5.3　在宣传中强化。
　　弘扬和培育少儿图书馆精神，应大力加强少儿图书馆文化建设，加强人文环境建设，努力营造浓厚的文化氛围，通过潜移默化的形式移植到少儿图书馆人的心里。充分利用新闻媒体加大对少儿图书馆精神的内、外宣传，扩大社会影响力和群众公信力。
　　5.4　在实践中丰富。
　　少儿图书馆精神实际上是一个动态的充满活力的文化氛围，是一种理念，一种追求，一种目标，一个方向。它不是一个静止的结果，而是一个实在的、具体的、发展的过程。需要随着形势的发展，不断解放思想，与时俱进，在实践中不断丰富和发展其内涵。
　　总之，新时期少儿图书馆精神，是现代少儿图书馆人的真实写照，是少儿图书馆这支优秀团队所凝聚着的优秀品格，集中体现少儿图书馆人的共同发展愿景、核心价值观和少儿图书馆文化精髓，充分展示少儿图书馆人的文化素养、独特气质和精神风貌，必将成为凝聚、引导和激励全体少儿图书馆人为之团结拼搏、奋发进取的精神旗帜。
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