新时期少儿图书馆建设的思考

李志勇（天津市东丽区图书馆）

[摘要]本文根据我国现阶段社会经济、文化发展状况，并结合图书馆发展规律的特点，对新时期少儿图书馆建设进行了相关阐述。
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党的十七大提出了构建社会主义和谐社会的思想，“按照民主法治、公平正义、诚信友爱、充满活力、安定有序、人与自然和谐相处的总要求，以解决人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题为重点，着力发展社会事业、促进社会公平正义、建设和谐文化、完善社会管理、增强社会创造力、走共同富裕道路，推动社会建设与经济建设、政治建设、文化建设协调发展。”图书馆是我国先进文化阵地的重要组成部分、是精神文明建设重要的职能部门、是社会文化教育和服务机构。新时期图书馆事业直接关系到全民整体素质的提高，关系到社会主义精神文明建设和和谐社会的构建。
一、建设少儿图书馆的重要性
1991年3月李鹏总理代表中国政府在人民大会堂签署了《儿童生存、保护和发展世界宣言》和《执行90年代儿童生存、保护和发展世界宣言行动计划》后说:“我国在儿童工作方面取得的进展最大，这是有目共睹、举世公认的”。联合国公布的《世界儿童状况1996》中的一组数字也表明：中国儿童生存、营养、卫生、教育等方面的状况在发展中国家里，均居先进地位。但中国儿童的文化生活状况还有许多值得关注及有待改进之处，具体表现在：
1、我国儿童数量众多、地位很重要。
资料显示目前我国儿童有3亿多，居世界各国之首。为数众多的我国儿童的思想道德素质和科学文化素质将直接关系到整个中国农村乃至整个中华民族的兴衰，关系到我们党和国家的前途和命运。当今的中国儿童在10-15年之后必将成为国家的栋梁。我们加强儿童图书馆建设、用科学思想、先进文化占领思想文化阵地，把儿童培养成“四有”新人，这样就能确保我们的中华传统文化永不变色。
2、我国儿童文化水平低，文化生活贫乏，严重地影响了农村儿童的健康成长。
据联合国教科文组织在1991年6月写的一份题为《发展中国家农村教育国际研讨会工作报告》中指出：“世界上9.6亿文盲中，有四分之三分布在亚洲五个人口最多的国家，即印度、中国、巴基斯坦、孟加拉国和印度尼西亚。”近年来中国农村扫盲工作虽取得了明显成效，但文盲、半文盲的问题并未根本解决。我国文盲绝大多数是农村青少年。
我国农村儿童不仅文化水平偏低，文化生活也很贫乏。据国家统计局农村社会调查队统计：全国农民家庭平均每人用于文化生活服务的总支出为数太少。近十年来，农民生活水平有所提高，但从总体上看，发展很不平衡，至今仍有五六千万人尚未脱贫，他们的燃眉之急是解决温饱，文化生活难以改善。
农村文化设施、设备及文化队伍的状况也很不理想，绝大多数既无青少年宫，也无青少年之家，更无少儿图书馆(室)。
3、农村儿童所处的社会文化环境受到污染，对农村儿童的健康成长产生了不可低估的消极影响。
江泽民同志在河南农村考察农业和农村工作时曾经指出：“在部分农村地区，落后的、愚味的东西包括封建迷信、封建宗法活动死灰复燃。”近几年来，有的乡、镇封建迷信活动相当猖獗，一些巫婆神汉，长期不务正业，以迷信为手段，骗取钱财，作恶多端，毒害农民群众，腐蚀农村青少年。另外，相当一部分农村的乡、镇及村常年(尤其农闲及节假日)打牌赌博成风，婚丧嫁娶大操大办等陈规陋习卷土重来，在这样受到严重污染的社会文化环境中，广大农村青少年长期耳濡目染，受害非浅。
4、腐朽、没落、黄色文化的侵蚀，使部分青少年腐化堕落，有的甚至走上了犯罪道路。特别是近10多年来，青少年犯罪呈直线上升与日益低龄化的恶劣态势。
总之，对于思想文化阵地，一定要用社会主义先进文化去占领。我们应站在巩固农村思想文化阵地，培养、造就社会主义现代化建设的接班人，保证我国长治久安的战略高度，进一步加深对搞好我国儿童图书馆建设重大意义的认识，从而不断增强建设好我国农村儿童图书馆的事业心、责任感。
二、少儿图书馆的物质环境建设

少儿图书馆的馆藏文献、建筑、馆舍环境，都是为读者服务的物质基础。

1.馆藏文献建设

馆藏文献是少儿图书馆必备的物质基础，没有丰富的馆藏就不可能满足读者的需求。新时期，随着科技的迅速发展，要加大电子出版物的入藏比例，使馆藏向多载体方向转化，要根据本馆自身的性质、任务、服务特色，以及读者队伍状况，认真分析研究，做好文献采购工作，有选择的搜集有价值的精品图书，建立思想内容健康、科学的最佳藏书体系和结构。在高水平、高质量的馆藏文献中，少儿读者得以窥视古今中外亿万人的智慧结晶，追寻人类文明进步足迹，从而获得知识和力量。
2.图书馆的建筑

图书馆的建筑包括：建筑的总体布局、建筑造型、建筑装饰、建筑色彩。一座布局合理、造型优美、色彩明快、建筑特色充分的少儿图书馆本身就是一座艺术品。它不但为馆藏文献提供安全保障，为少儿读者营造良好的学习环境，同时又具有较高的艺术价值及丰富的文化内涵。我国现阶段少儿图书馆建筑不能盲目去追求华丽壮观、而应本着庄重、实效，具有较强的文化氛围和艺术性，进行设计建造。
3.图书馆馆舍环境建设

馆舍环境是一个图书馆的“脸面”，它具有实用性和艺术性两个方面：品位较高的雕塑、喷泉、陈设艺术品结合生机盎然、四季常青的绿化环境，创造出令人赏心悦目的内部氛围，用建筑园林艺术性和呈现于空间的静态艺术形象感染读者，少儿图书馆馆舍建设必须建立在实用的基础上，最大限度满足功能的需要，要根据少儿图书馆内部结构、功能区划、合理规划，使少儿图书馆整体布局做到动静相宜、功能明确、层次分明，使少儿读者身临其境感受到宽敞明亮、环境舒适、装修适度，为小读者创造出格调优雅、庄重、亲切的学习氛围。
三、少儿图书馆的精神环境建设
精神环境建设就是在图书馆内建立有文化烙印、处处渗透人文精神的和谐环境。
1.以美的形象净化人的心灵

少儿图书馆工作人员的思想、精神面貌、服务态度、职业素养及装束仪表给少儿读者留下的整体印象形成馆员形象。馆员要做到形象美，必须把内在的心灵美、爱岗敬业精神、对工作认真负责的态度和外在的仪态美、行为美、语言美结合起来，自觉地培养馆员形象意识，从而以高尚的职业道德，良好的自我修养，熟练的工作技能，热情礼貌的服务态度，服务于读者，使图书馆馆员的个人形象更富有魅力。馆员在面对面为读者服务时，除了热情、周到、耐心外，馆员外表也十分重要。服装应适合职业需要，给人大方悦目的感受，举止要稳重，姿态要高雅端正，动作要快捷，语言要热情，使少儿读者对馆员产生信任感和愉悦感，达到净化小读者心灵的目的。
2.以科学的管理提供优质服务

少儿图书馆的科学管理是体现制度对环境行为的约束和监督，是一种制度环境。它包括：少儿图书馆的工作管理和对读者的管理。
图书馆的工作管理要以最经济的人力取得最佳的效果，科学的管理必须杜绝重复劳动、人力浪费和工作效率低的现象。要合理地划分工序和工作范围，制定工作计划、明确责任、确定工作定额，检查协调工作的进展情况。要解放思想、开拓创新、大力开展科学研究，引进先进技术，实现科学管理。图书馆工作具有较强的学术性和技术性，这就必须要求相关人员有较强的责任心，系统的专业理论和熟练的专业技能，要通过不同途径下大力气建立一支高水平的馆员队伍。第一，直接从高校毕业生中吸收相关专业人员为图书馆引入新鲜“血液”做好人才梯队建设。第二，对现有工作人员进行培训，建立“专业证书”考核制度，把继续教育、业绩考核、职称评定结合起来。第三，利用各种形式组织参观、培训学习使之开阔眼界、更新知识。
少儿图书馆的读者管理。要坚持“一个中心”、“一个统一”即：以少儿读者为中心，把严谨的科学管理同最大限度地方便读者统一起来，要在科学管理的基础上方便读者不是放任自流。要有长远规划，要处理好少儿图书馆与小读者之间、馆员和小读者之间、读者需要和馆藏建设之间多方面的关系，保证工作顺利开展，为少儿读者营造良好的软硬件环境，提供温馨服务，充分展示图书馆的社会价值。
少儿图书馆建设是一项系统工程，也是一个随社会全面发展而不断发展的问题。新时期图书馆建设的诸多问题有待我们去探讨和解决，只要我们心中想着读者，树立和谐社会观，新时期少儿图书馆建设必将迎来一个新的快速发展期。
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