试论如何做好少儿读者工作
九台市图书馆  李梅
     [摘  要] 少年儿童是祖国的花朵，是祖国的希望和未来，图书馆对未成年人思想道德建设起着不可替代的作用，那么如何做好读者服务工作，笔者从加强藏书建设、开展读者活动、提高自身素质等几个方面简述了如何做好读者工作。
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少年儿童是祖国的花朵，是祖国的希望和未来，是二十一世纪建设有中国特色社会主义的主力军。为了把他们培养教育成跨世纪的一代“四有”新人，作为面向少年儿童，以中小学生为服务对象的文化教育机构的图书馆来说，其职能作用是学校以及其他机构所不能替代的。而要把图书馆真正办成广大少年儿童的“第二课堂”，就必须做好读者服务工作。现结合工作实际，浅谈如何做好少儿读者工作。
一、加强藏书建设，为读者服务工作奠定良好基础。
　　众所周知，文献流的整序和文献信息的传递是图书馆社会职能的重要组成部分，只有将文献信息资料加以科学分类、编目，扩大馆藏图书借阅的流通量，才能实现为读者服务的目的，因此，搞好藏书建设，是做好读者服务工作的物质基础和先决条件。广大少儿和中、小学生读者，就其年龄和学龄来看，正处于长身体、学知识阶段，根据他们好奇、好动、求知求新、兴趣广泛等特点，少儿图书馆藏书应以思想性强、知识性广、趣味性浓、健康明朗、图文并茂的少儿读物为主，同时收藏少儿教育、工作研究、儿童文学和带拼音的连环画、卡通画等方面的书刊，还要有侧重地购置一些如《百部爱国主义教育图书》等革命传统教育书籍，使少儿读者在提高阅读能力的同时，受到爱国主义教育。总之，根据少儿特点做好藏书建设，是做好读者服务工作的保障和前提。
二、阵地服务与馆外服务相结合
    现阶段，我国少儿图书馆事业的发展还比较落后，在整体上馆舍数量偏少、布局也不够合理。很多馆的内部阅览环境狭小。同时中小学图书馆的建设也不容乐观，少年儿童看书难的现象比较普遍。特别是对于残疾少儿以及广大农村地区的少儿来说，这个问题更加突出。不仅如此，社会上的电子游戏厅、情趣不高的书摊等还正在同我们争夺少年儿童。在这种严峻形势下，就要求少儿图书馆在努力做好馆内阵地借阅的同时，充分挖掘现有潜力，将读者服务延伸到馆外。具体做法主要是．在中小学校及街道建立分馆，或者建立图书流动站、图书流通箱、集中借书点等。对残疾少儿迭书上门，对农村少儿实行定期汽车图书馆服务等。实行馆外服务，可以提高少儿馆的图书利用率，扩大少儿馆的辐射力，其社会效益十分明显。在进行馆外服务时，要注意认真搞好调查研究，实行科学决策，严格管理，提倡吃苦与奉献精神，不断提高服务水平，克服盲目性与随意性。只有这样，馆外服务才能长期坚持下去。
     三、  开展各种形式的读书活动时要争取社会各界的支持与配合。
    少儿图书馆开展丰富多彩、形式多样、富有特色的各种读书活动，比如说组织红领巾读书读报活动、读书征文活动、报告台、讨论会、故事会，举办书法、绘画、演讲比赛。举办少儿夏今营、各种培训班等，很受孩子们的欢迎。在这些活动中、少儿可以学到平常课堂上学不到的东西、可以经常进行各种锻炼，有利于自身的全面发展。在开展这些活动时，少儿图书馆除了要充分利用馆内条件以外．还要注意走出馆门，将活动办到社会上去，争取社会各界的配合与支持。关心少儿的成长是全社会的共同责任、为可爱的少儿做一些事情是非常光荣和受人尊敬的，很多部门和单位如妇联、共育团、教委、学校、电台、电视台、报社、工商企业等都非常愿意与少儿图书馆联合搞一些活动。他们这样做可以在公众面前树立一个良好的形象．进而获得公众的潜在回报。少儿图书馆则可通过联办解决经费不足的问题，同时也能够引起社会对少儿图书馆更多的关注．扩大少儿图书馆的社会影响。
   四、 阅读辅导要针对少儿的不同特点，实行区别服务。
   由于少儿处于快速发育成长时期，他们的年龄跨度大，接受能力各不相同，知识类型较为复杂，所受的社会与家庭影响也不一样，再加上自身性别、身体素质、心理特征的差异，使得他们在阅读能力、阅读兴趣等方面有较大的差别．由此形成了不同类型的读者群。少儿读者类型的划分有多种标准。按照学龄特征，可划为学前儿童读者、小学低年级学生读者、小学高年级学生读者、初中生读者、高中生读者等；按照阅读表现可划为重点读者、一般读者、后进读者等；按照身体健康与否可划为正常读者与残疾读者等等。对这些不同类型的读者如果在辅导时不能因材施教，就违背了读者辅导工作的客观规律，无法取得良好的效果。一把钥匙开一把锁，只有有的放矢，实行区别服务，才能够克服阅读辅导工作的盲目性，增强科学性，起到事半功倍的作用。 
    五、 注童提高工作人员的自身素质
   与成年人相比较．少年儿童的心理状态还不够稳定，很容易接受他人的暗示和影响。因此，少儿图书馆馆员自身素质的高低，不仅会影陶少儿图书馆服务的质量和效果，而且关系到少儿的健康成长。少儿图书馆工作者作为精神文明建设的使者，应该提高自身的素质，在少儿读者面前树立良好的形象，充分发挥自己对少儿的捞祥示范作用。首先，少儿图书馆工作者要以科学有序高效的管理以及严谨认真的工作作风、热情周到的服务为少儿提供良好的惜阅环境，用自身高尚的言行来潜移默化地感染和教育少年儿童，培养他们的高尚情操。另外，少儿图书馆工作者还要不断地提高自己的业务知识和文化科学知识水平，用自身渊博的学识，圆满地解答少儿提出的各种问题。提高少儿图书馆员自身素质可以通过开展继续教育等方式进行。
六、加强馆校联系，优势互补，联手共进，共同做好培养少年儿童的工作
　　一些发达国家把学校和图书馆视为“同一辆车上的两个轮子”。少儿图书馆应打破一馆单干、自我封闭的现状，只有积极与学校联手，优势互补，才能收到对少儿实行学校和社会双重教育的良好效果。基于此，我馆坚持“以书育人、因材施教”的原则，积极与学校密切合作，先后组办了”“中华五千年”等项知识竞赛，相继组织了“纪念毛泽东诞辰100周年”、“纪念周恩来诞辰100周年”、纪念抗日战争胜利50周年、“我心中的21世纪”和“展望21世纪”等系列中、小学生读书征文比赛活动，多数参赛的孩子在活动中获奖，给孩子们所在的学校和家长带来了荣誉，增添了光彩，递增了他们积极参加活动的欲望和信心，使他们在寓教于乐的活动中受到了社会主义、爱国主义教育，进一步净化了心灵、陶冶了情操，开发了智力，增长了才干。
少年儿童是初升的太阳。目前我国的少儿图书馆事业也方兴未艾，有着广阔的发展前景、只要我们共同努力，不断提高少儿读者服务工作的水平，一定会把我们的少儿图书馆事业推向更高的发展阶段。
少儿读者服务工作是图书馆面向社会、服务读者的重要窗口，是充分发挥“开发智力、社会教育”职能的重要岗位，是培养教育跨世纪一代“四有”新人的十分紧要的关键环节。因此，少儿读者服务工作的重点，应结合广大“小读者”的特点，以图书为教育载体，开展丰富多彩的读书活动，达到全面培养少年儿童的目的，使他们真正成为跨世纪的一代有为人才。
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