少儿图书馆阅读指导与阅读活动

                沈阳市皇姑区少儿图书馆   李景芬

摘要：阅读是人们获取知识的主要途径,是人类必不可少的一种能力。少年儿童是祖国的未来，因此少儿阅读更是构建和谐的书香社会的基础。本文分析了少年儿童阅读的现状，阐述了少儿图书馆对少年儿童进行阅读指导工作的意义。并据此对少儿图书馆提出了严格把好定购书刊质量关、根据不同年龄的少儿读者心理特点，有针对性地开展阅读指导工作、提高家长阅读指导能力，培养少儿阅读活动的坚强后盾和借鉴其他国家和地区的少儿阅读活动经验等深化少儿阅读指导、开展少儿阅读活动的措施。
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书籍是人类进步的阶梯，阅读是知识社会的基石。多读书、读好书不但是每个人陶冶情操和增长本领的有效途径，更是普遍提高公民素质的社会行为。少年儿童是祖国的未来，少儿阅读更是构建和谐的书香社会的基础。

然而，新技术的发展和网络的普及给传统阅读带来了巨大冲击。作为社会阅读活动的主要倡导者和服务者，少儿图书馆应在“为人找书，为书找人”的基础上，进一步加强阅读指导工作，开展丰富多彩的阅读活动，引导少年儿童爱上阅读，学会阅读。

一、少年儿童阅读现状
由于现代生活节奏的加快和互联网的高速发展，使得传统的阅读习惯受到了极大的冲击。据中国出版科学研究所于2005年底第4次“全民国民阅读调查”结果显示，6年来国民的读书率持续走低，阅读率总体呈下降趋势。2005年全国只有48.7%的识字国民读书，首次低于50%，比1999年下降11.7%。此外，读书时间也在减少。2005年在读书者总体中，25%的人读书时间比原来减少；只有18%的人读书时间增加了。与前3次调查相比，个人读书时间增加的比例显著降低，减少的比例却显著上升。
随着信息手段的日益丰富，少儿接受信息的渠道也越来越多，图书出版物已不再是少儿接收信息的主要渠道，电视、报刊及网络成为主要接收载体，而且在相当长的一段时间内将利用各自的优势进一步分流少儿的注意力，分割少儿有限的空暇时间。中国社会调查所对北京、广州、武汉、哈尔滨等几个大城市1000名少年儿童开展的一项调查印证了这点:有50%的被访者每天玩电脑游戏，36%的人每周至少有3天玩电脑游戏。

少儿阅读活动具有许多不成熟性，具体表现在阅读随意性很强，对图书的选择上完全凭个人兴趣；阅读范围窄；缺乏必要的阅读技巧，阅读效率低下；部分儿童存在阅读障碍，主要表现在没有阅读个性的盲从心理、看重阅读数量的浮躁心理、思维处于停滞状态的慵懒心理、视阅读为苦差事的敷衍心理、内容单一的偏爱心理和为在关键性考试中取得高分的功利心理等。

二、少儿图书馆对少年儿童进行阅读指导工作的意义。
有人说，孩子的心灵是空白容器，大人给什么他就装什么。给他可乐，他就会喜欢上碳酸饮料那充满气泡的轻快；给他果汁，他就会在缤纷的色彩里感受大自然的魅力；给他书籍，他就会插上飞翔的翅膀，穿越古今，遨游在知识的殿堂里。因此，对少年儿童进行阅读指导工作具有重要的意义。

一个民族的综合素质如何，决定了它的发展潜力。少年儿童是社会的根基，民族的希望，少儿图书馆的阅读指导工作，事关下一代的健康成长，事关祖国的未来，是一项十分崇高的事业，所以我们要清醒地认识自己肩负的历史责任，从提高民族整体素质，迎接知识经济时代挑战以及国家富强和民族振兴的战略高度充分认识少儿图书馆阅读指导工作的重要意义，增强我们的责任感。

少儿图书馆是学生的第二课堂，是他们进行课外学习接受再教育重要阵地，同时又是他们可以阅读大量的书刊数据、开拓视野，陶冶情操，获取丰富的课外学习知识的主要渠道。少儿图书馆以其丰富的馆藏、现代化的服务手段，传播最新信息，把少年儿童引向一个无比广阔的知识海洋，吸引他们去探求宇宙的奥秘，大自然的奇异，去了解天文、地理、军事、古今中外及未来世界的变幻。然而大部分少年儿童因其年龄小、经历少、知识水平低等原因，不会选择图书，阅读能力差。因为青少年儿童时期，正是心理发展巨大变化的转变期，世界观尚未完全确立，这期间他们的思维和独立性有了很大发展，容易产生各种欲望和要求，他们幻想、猎奇、自信、自尊、独立、冒险、崇拜、虚荣，反抗等心理，容易产生固执偏激，他们对图书良莠不分，兼收并蓄，极易被一些不良书籍利诱，腐蚀了幼小的心灵。为此，少儿图书馆要引导孩子们爱读书、读好书，对少年儿童进行阅读指导工作，提高他们利用图书馆的意识，帮助他们有针对性地选择健康有益的读物，丰富他们的知识，培养他们的社会意识和良好的道德伦理观念。因此，做好少年儿童的阅读指导工作是一件非常有现实意义而又紧迫的工作。

三、深化少儿阅读指导、开展少儿阅读活动的措施

针对少儿阅读的特点及我国现阶段国民阅读情况,必须将少儿阅读指导和阅读活动的开展纳入少儿图书馆常规的读者服务项目,充分发挥图书馆的专业优势,联合与调动社会各个方面的力量,进一步深化少儿阅读指导工作、开展丰富的少儿阅读活动。应着重从以下几方面入手：

（一）少儿图书馆要严格把好定购书刊质量关

书刊数据是图书馆发挥其教育职能的物质基础，是开展好阅读指导工作的前题条件。一个藏书格调低下，藏书内容单一的图书馆是难以做好阅读指导工作的。因此，必须要把好图书采购质量关。本着“选精取优”的原则，精心选择对少年儿童学习有所帮助，能够启迪智慧，有利于培养少儿良好道德素质的图书报刊，避免格调低下的不健康的和影响少年儿童正常学习方面的图书报刊引进少儿图书馆。要针对少年儿童特有的心理、生理特点，选择有针对性、可读性、思想性、趣味性较强的书刊，使少年儿童通过阅读开拓视野，训练思维，增长知识、读书育人，达到自我教育的目的。另外，要根据少年儿童读者的需求，不断调整藏书结构，确定购书种类、比例和数量，为开展阅读指导工作打下了一个良好的基础。

（二）应根据不同年龄的少儿读者心理特点，有针对性地开展阅读指导工作

少年儿童正处在一个智力开发和心理逐步发育成长的时期，他们天真好学，求知欲强，更富于幻想。思想单纯，好奇心切，善于模仿，但缺乏分析能力和辨别能力。随着学习、生活环境的转变和受到教育的影响，而又不断接受新知识、新信息形成的性格、品德和对周围多种问题的看法是比较片面的，思想认识是不稳定的，他们的思想是受到由浅入深的各种教育，特别是优秀图书对他们的启发作用是很大的。因此，要做好深入细致的阅读指导工作，应根据不同年龄的儿童心理特点，有针对性的开展工作。

1.针对（3—6岁）低幼儿童读者，他们属于学龄前儿童，他们的思维、兴趣爱好不同，好动、集中注意力是有限的，很难一次看完一本书，喜欢看的精神集中多看一会儿，不喜欢看的就一翻而过，这时我们就要根据他们的心理，按着他们所喜欢的思路诱导他们，应尽量用儿歌、民谣、故事、电视媒体和电子出版物等娱乐性较强的读物，给他们提出一些问题让他们回答或采用现场看图讲解的形式，启发他们动脑筋提问题，用引导思维的方式，诱导他们从小爱学习，爱读书的兴趣。

2.针对（6—10岁）中年级儿童读者，据观察这个年龄段的读者到馆率最高，阅读状态非常活跃、阅读量大、兴趣广泛。这一代少年儿童是在社会主义市场经济条件下成长的新一代，他们的德、智需要特点有着十分明显的时代印记，一方面他们天真纯朴，热情向上，追求正值、真诚、光明和美好，很容易接受爱国主义为主题的民族传统教育、品德教育，这些教育将美化他们幼小的心灵。另一方面，他们天资聪慧，求知欲强烈，接受能力强，具有高智慧化趋势，他们生活在一个幸福的“蜜罐子”里，受到家庭过分的宠爱，又是独生子女，大多数孩子身上形成一种孤傲的不良性格，具有家庭“小皇帝”之称。对于这一年龄段的孩子，对他们进行不同的引导会产生截然不同的效果。作为少儿图书馆的工作人员，要密切关注他们的行为，采取各种教育和辅导方式，鼓励他们的读书热情，端正他们的读书观念，帮助他们有选择地多读书、读好书，要选择一些图文并茂既有知识性，又有欣赏性，内容丰富、通俗易懂的图书、期刊、电子读物等，启发他们智力开发，增加阅读效果。同时，要对他们进行一些革命传统教育和理想教育，帮助他们正确理解有关节日、纪念日和重大国内外事件，培养他们从小热爱祖国、热爱集体、热爱科学的思想，丰富他们的书本知识，开阔他们的视野，提高他们的综合能力。

3.针对（10—15岁）高年级青少年读者，因为这个年龄段的读者，对于许多事物似懂非懂，并且对人物、事物有极强的追逐倾向，他们心理活动极强，情绪不够稳定，阅读涉及面最广泛，少儿图书馆针对这部分读者，选择的图书、期刊要注意门类齐全，针对性强，质量要高，知识性、综合性、集为一体的原则，还要注重考虑他们对新形式载体文献非常感兴趣，侧重于从国际互联网等电子媒体文献数据获得所需要的信息和知识这一阅读特征。我们要循循善诱，运用集中活动和个别交流等方法进行阅读指导，不但向他们推荐优秀书目和参加系列读书活动，使他们在潜移默化中提高认识，明辨是非，正确地把握人生观和世界观，让他们通过阅读扩大对社会、对生活的认识和理解，培养他们的学习自觉性和学习方法，启迪他们独立思考的能力和正确处理好人生价值等重大问题。我们还要在现代少儿图书馆阅读指导中，培养读者掌握阅读现代文献载体的技能，用直观、生动、有趣的阅读手段获取最新的信息和知识。

（三）提高家长阅读指导能力，培养少儿阅读活动的坚强后盾

父母是孩子的第一个老师，也是终生的老师。少儿图书馆应该收藏儿童教育学、儿童心理学以及文学名著、科普文史等各门类的优秀书刊，向家长开放，拓宽家长的知识面，培养爱读书的家长；设立亲子阅览室，倡导亲子阅读，让家长参与孩子的阅读，启发孩子最初的阅读兴趣；利用宣传栏、网站、馆刊、媒体等多种渠道向家长介绍儿童阅读的方法和技巧；开设家教论坛，举办家长沙龙，邀请支持孩子阅读的家长现身说法，让更多的家长了解阅读对孩子的意义，邀请专家为家长讲授儿童心理，帮助学会为孩子选书，学会指导孩子阅读。

少儿图书馆不是另一个严肃的课堂，通过开展阅读活动为少年儿童开辟一个快乐的阅读空间，营造轻松的阅读氛围，使他们乐于阅读，逐步学会阅读。

（四）借鉴其他国家和地区的少儿阅读活动经验

近年来，台湾地区对于阅读推广，特别是少儿阅读推广工作也非常重视。台中市文化局图书馆于2005年推出“借书得来速”服务，由图书馆员在馆藏中选择适合不同年龄段儿童阅读的图书集中装袋，鼓励无暇为子女选书的家长到馆借阅，带动儿童的阅读风气。与此同时该馆还举办各种主题阅读活动，如专门为亲子设计的动态儿童图书赏析———“童书童话阅读百分百”活动，还有到各社区学校做定点阅读推广的“世界书香日在台中”活动和利用话剧或讲故事节目来培养儿童亲子阅读习惯的“创作台中阅世界”活动。

新加坡国家图书馆管理局为了培养国人的阅读热情，2005年首次举办了“读吧!新加坡”活动，在10个星期里展开了100多项活动，通过面向广阔的读书会，多方面鼓励国人多看书，享受阅读乐趣。除读书会、戏剧、电影欣赏等活动外，还举办了“读书马拉松”，12小时内到全岛各处鼓励公众阅读。

在澳大利亚，图书馆会在显著位置陈列新书与好书推荐，每周有固定时段是“故事时间”、“阅读时间”，邀请父母带孩子一起到图书馆参加活动，跟着馆员阅读、讨论、做游戏。图书馆也常散发手册，教家长如何带领孩子养成阅读习惯。例如，鼓励家长提早跟孩子一起阅读，尤其是故事书，可以早到1岁开始。家庭应该有位置放书，还要有全家人一起阅读的地方；念书给孩子听时，须配合孩子的反应。

少儿图书馆应当经常与其他国家和地区的少儿图书馆进行交流，互相学习，借鉴其他国家和地区少儿图书馆开展阅读活动的成功经验，并根据我国的国情和少年儿童心理状态制定出适合我国的少年儿童的图书阅读指导活动，进一步加强我国少儿图书馆的建设。

结语：

综上所述，少儿图书馆是每个少年儿童获取知识营养的一座不可缺少的知识殿堂，在这里读书，使孩子们在不知不觉中学会过去所不懂的事物，通过读书，他们将逐渐了解人生的价值意义，通过读书他们的智力会得到开发，知识会得到充实。只有充分认识这一点，才能不断把少年儿童的阅读指导工作做好，开展创造出更多的阅读活动，以充分发挥它的社会教育职能作用。并让更多的少年儿童走进图书馆、利用图书馆，阅读健康有益的图书，培养他们的阅读兴趣，提高他们的阅读能力，为建立和谐的书香社会奠定坚实的基础。
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