儿童图书馆是社区图书馆建设中的重要力量
  李蕴燕(天津市河北区少年儿童图书馆)

【摘要】文章从儿童图书馆的范畴论述，中小学图书馆是儿童图书馆的重要组成部分、以及社区的构成，社区目前的现状、目前儿童图书馆的状况、建设社区图书馆的构思等四个方面论述了儿童图书馆在社区图书馆建设中的重要作用。
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随着城市建设、经济的发展和人民生活水平的提高，目前正以社区的形式迅速发展起来。大批社区在思想道德建设，改善美化居住环境，提高生活质量方面发挥了重要的作用。在当前全面贯彻党的十七大和十七届二中全会精神、深入贯彻落实科学发展观的进程中，社区少年儿童的读书要求日益增长。笔者认为，在社区图书馆建设中儿童图书馆必将是一支不可忽视的重要力量。

一、儿童图书馆的范畴

    1、儿童的范畴

    多年来我国习惯将0--14岁阶段的孩子称为少年儿童，14--18岁则称为青少年。随着我国各项工作与国际接轨，我国的概念与世界其它国家的称谓是否一致呢？从《联合国儿童权利公约》中我们看到，公约将0--18岁（不含18岁）阶段的人群均称为儿童。显然我国的划分标准与联合国的规定明显不一致。为了与国际接轨，我国的有关部门近来也将儿童的范畴进行了调整，与联合国的规定保持了一致。

    2、儿童图书馆的范畴

    以前每当提到少年儿童图书馆，很多人士都认为专指公共系统的少儿图书馆。现在随着与国际接轨，首先是儿童图书馆的内涵发生了变化。原称为少年儿童、青少年字样的现在则改称为儿童。如少年儿童图书馆现在应称为儿童图书馆。其次是外延发生了变化。由于外延的延伸，因此它的服务对象相应地延伸到18岁以下的人群。三是儿童图书馆并不专指公共系统的少儿图书馆。它的概念应是：以儿童为主要服务、研究对象的图书馆，均属于儿童图书馆的范畴。如中小学校图书馆、以儿童为主要研究对象的科研院所图书馆、社区、企业、个人等以儿童为服务对象的图书馆等都应属儿童图书馆的范畴。

二、社区的构成与现状

社区是以一定地域为基础的社会群体。我国社会学界在研究和实践中使用“社区”这一概念，一般是指聚居在一定地域范围内的人们所组成的社会生活共同体。它具有四个基本要素：一是相对独立和稳定的地域；二是居住着以一定生产关系与社区关系为纽带组织起来的生活人群；三是有共同利益和管理组织；四是有满足成员的物质和精神需求的各种生活服务设施。

通过社区的定义可以看出，每个居委会就是一个小社区，若干个小社区组成街道一个大社区。

目前构成社区人员年龄的阶段。社区人员的年龄分为老年人、中年人和青少年。虽然中年龄段的人员在社区占有一定的比重，但他们每天大部分时间在工作单位等参加社会活动，在社区的时间较少，因此老年人和儿童成为社区的重点人群。尤其是节假日、寒暑假儿童年龄阶段的人群往往成为社区的重点工作。因此社区图书馆的服务对象，儿童占有极大的比重。

    三、儿童图书馆的状况

    目前儿童图书馆主要有公共系统的儿童图书馆和教育系统中小学校图书馆。

    1、公共系统的儿童图书馆

它的主要服务对象为14岁以下儿童及其家长、儿童工作者等。以我区为例，区少儿图书馆隶属区文化局，诞生于20世纪80年代初，是我市第一家建立的区级少儿图书馆。馆舍面积892㎡，藏书6万余册。近年来该馆延伸服务领域，在远离该馆的社区、小学、幼儿园建立分馆借阅站多所，2007年接待读者约7万人次，流通书刊约8万册次。

    2、教育系统的中小学校图书馆

    中小学校图书馆是为学校教育教学服务的图书馆。仍以我区为例，目前全区有中小学43所，各校均有图书馆，藏书约百万册。主要起着为教育教学提供辅助读物，丰富延伸教学内容和在学生中通过读书活动等加强未成年人思想道德教育、丰富课余生活，普及科学知识的作用，同时也是教师进修学习的场所。一般讲，中学图书馆健制完善。尤其是重点校、历史悠久校的图书馆从人员到馆藏，服务功能等，不亚于公共系统的区少儿图书馆。

小学图书馆一般规模较小，人员及馆藏相对较弱。90年代全区开展了贯彻原国家教委《中小学图书馆（室）规程》的工作，目前中小学校图书馆的基础设施都得到了加强，一些学校图书馆的书刊管理逐步走向计算机管理。多年来中小学校图书馆在学校的教育教学中，在学生的素质教育活动中做出了重要的贡献。
四、建设社区图书馆的构思

目前我国人民的物质生活有了明显提高，在此基础上人们愈发重视精神文明建设。活跃、提高居民的文化生活，已成为他们的普遍要求。社区图书馆的建立也一定受到人们的欢迎。

1、制定规划是社区图书馆建设的首要任务

建设社区图书馆不是部分社区的任务，而是社区共有的工作。街道社区图书馆应建成什么标准，居委会社区图书馆应是什么标准？如何建立社区图书馆以及社区图书馆的管理等问题，必须制定一套完整的全社区图书馆建设方案，并应以法律的形式列入当地发展规划中。

2、制定行业标准，建设社区图书馆网

社区图书馆建设必须制定统一的行业标准。在社区图书馆启动之前，从建馆规模到各项业务，制定统一的标准，做到各项工作制度化、规范化、统一化。

根据图书馆今后的发展方向，必须重视众多社区图书馆的统一管理问题。应考虑建立由区图书馆、少儿馆为核心的区级、街道社区级、居委会社区级的社区图书馆网。从业务上在全区形成纵横交错的社区图书馆网络中心，逐步达到读者通过网络中心阅读自己所需读物。经过一段时间的工作，待条件成熟时，建立全市社区图书馆网络，进而形成资源共享的效果。

3、走集约化的道路，建设社区图书馆网

社区图书馆是社区居民读书学习的重要阵地。目前制约社区图书馆发展的因素虽然很多，但馆舍、经费、人员则是影响社区图书馆建设的主要因素。如果采用完全由国家投资方式建馆，对于目前国家经济还存有一定困难的情况下，这一计划恐怕难以实现。为尽快实现这一目标，走集约化的道路，是建设社区图书馆网的最佳方式。

由于社区图书馆主要服务对象儿童占有很大比重，因此儿童图书馆是建设社区图书馆的一只重要力量。

（1）区少儿馆在社区建立分馆、借阅站。根据少儿馆自身的力量，选择有一定条件的社区，以协议的形式建立分馆、借阅站。目前我馆已建立了江都路街通达新苑社区图书馆，协助鸿顺里街254社区青少年学校建立了图书馆。

（2）中小学校图书馆参与社区图书馆建设。社区文化建设是社区所有成员（单位）的共同责任。由于各成员单位受多头领导等弊端，社区的设施没有充分利用起来，中小学图书馆为社区服务，就是调动社区各方力量和资源，充分发挥各方优势全方位建设学习型社区的充分体现。中小学馆对社区开放既有利于学校图书馆的建设，解决了社区图书馆场地、资金不足的困境，又满足了儿童的读书要求。它的优势体现在三个方面：

    一是避免馆舍的重复建设。图书馆作为学校的重要部门，它的馆舍建设日益规范。如果将闲余的时间为社区服务，既减少了社区图书馆馆舍的重复建设，又解决了社区儿童的读书场所。

    二是馆藏资源得到充分利用。中小学图书馆有丰富的馆藏资源。多年来，由于学校图书馆只面向学校服务，很多资源信息没有得到充分利用。中小学图书馆成为社区馆，既符合学习型社区儿童的读书要求，使书刊得以充分的利用。同时还减少了社区图书馆书刊资源的重复购置，使节省下来的资金发挥更大的作用。

三是人才资源得以充分利用。学校图书馆具有一批专业的图书馆人员。他们从事图书馆工作多年，是图书馆界一批宝贵的人才。中小学图书馆对社区开放，既解决了社区图书馆工作人员的问题，同时避免了人才的浪费。

    四是中小学图书馆为社区服务是学校图书馆工作的延伸。    现在中小学生实行的是区域性就近入学的制度。学校的学生基本上居住在学校周围，在同一个社区，他们既是学校的学生，又是社区的居民。学校图书馆为社区开放服务，实际上是为本校或本地区的儿童服务。从这一角度讲，学校图书馆为社区开放实际上是开门办馆的一种极好方式。

    （3）整合资源，实现资源信息化的社区图书馆网

中小学图书馆为社区服务，不是要求每所学校都向社区开放，由于学校之间存有差距，有的学校图书资源匮乏，因而建立社区图书馆应选择馆藏丰富，馆舍设施硬件较好，地点适中的学校图书馆作为社区图书馆发展的方向。

随着网络技术的快速发展，逐步形成社区各馆与区级图书馆的资源整合，从而建立资源共享的社区图书馆网。
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