公益性讲座与少儿图书馆发展
——少儿图书馆的阅读指导与阅读活动
李鑫（沈阳市大东区少年儿童图书馆）
【摘要】本文通过为什么要开展公益性讲座和如何开展好少儿图书馆的公益性讲座活动两方面，论述了少儿图书馆进行公益性讲座的重要性，并阐述了少儿图书馆不要拘泥于形式，让公益性讲座持之以恒的继续开展下去。
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1994年11月修订的《公共图书馆宣言》中说：“公共图书馆是开展教育、传播文化和提供信息的有力工具，也是在人民的思想中树立和平观念和丰富大众的精神生活的重要工具”，“在信息、扫盲、教育和文化方面的主要任务应当成为公共图书馆的核心内容。”少儿图书馆是少年儿童文献信息中心，是为广大少年儿童服务的社会文化教育机构，它承担着少年儿童文献信息保障中心、思想品德教育基地的职能和作用。因此上，对少儿图书馆来说，阅读指导工作一直以来都是儿童图书馆的一个永恒的使命，而开展好公益性讲座活动是对少年儿童进行阅读指导的一个重要的手段和方法。此外，从另外一方面来说，随着各种商业文化机构的冲击，少儿图书馆以意识观念更新为先导的改革已到了关键时候。作为一种既有益又有效的改革方式，公益性讲座活动无疑是少儿图书馆重塑自身形象，改善本身服务，加大介入社会力度，提高服务效率，服务社会的一种好手段。

1.开展公益性讲座是少儿图书馆迫切发展的需要。
1.1开展公益性讲座，可以有助于培养少年儿童读者的阅读能力，使之养成良好的阅读习惯，并培养其终身学习的能力。
上海师范大学、南京大学等全国五所高校曾经在全国五大城市就少年儿童的阅读情况进行调查，调查结果显示，在少年儿童当中，7～12岁的阅读情况最佳，每天阅读时间超过1小时的比例最高。与此形成对比的是，13～15岁、16～18岁的少年几乎不看书的比例依次提高，阅读情况较差。玩游戏、上网、听音乐等新兴媒体活动挤占了他们的阅读时间 

而据《中国儿童早期阅读现状与对策研究报告》报告中列出的种种数据，让人不能不对中国儿童早期阅读水平感到忧虑——举个例子，西方发达国家儿童在6—9个月时就开始阅读，而中国儿童则普遍要到2—3岁左右才开始阅读活动；美国儿童在4岁后进入独立的、自主的大量阅读阶段，而中国儿童平均到8岁(小学二年级)才能达到这个水平；虽然汉语阅读在阅读障碍发生率上比英语国家低，但是根据专家对城市儿童的测量，汉语儿童阅读障碍的发生率也在6%—8%左右。
以上的这些资料说明，我国的少年儿童正处于一个阅读的水平、阅读能力相对薄弱的时期，孩子们已经渐渐远离了书籍，远离了少儿图书馆。为了让小读者亲近图书馆、亲近书籍，开展公益性讲座活动无疑是一个最好、也是最有效的办法。通过开展公益性讲座活动，可以充分调动少年儿童读书的积极性，并将读者家长也召集到少儿图书馆中来，从而提高少年儿童的阅读水平与阅读能力，并最终提高自我学习的能力。
1.2开展公益性讲座活动，还可以扩大少年儿童图书馆的影响力，充分体现社会职能。
随着社会的不断发展，少儿图书馆的发展空间正在逐渐的缩小，现在，少儿图书馆的发展不仅处于成人公共图书馆、各个中小学校图书馆的包围当中，同时还受到来自新华书店的威胁。成人公共图书馆在原有为成人读者服务的基础上，逐渐开辟了少儿图书的专门阅览室，其服务界限越来越模糊、越来越小。中小学校图书馆是直接面向中小学学生开放的图书馆，尽管他们并不是对社会开放，但由于他们的存在，可以分流相当一部分少年儿童读者。再有现在新华书店，为了发展，改原来的封闭式管理变为开放式管理，读者可以进到书店里面慢慢挑慢慢选，即使是看一整天，不买书也不会有人来管，因此上聚集了相当多的人气。他们的图书新、快、全，所以成为了少年儿童读者的休闲时间的聚集地。
况且在社会发展的转型时期，一方面社会大众可能由于少儿图书馆观念落后、资源服务了无新意而放弃少儿图书馆；一方面政府也可能因为少儿图书馆在社会文化中毫无地位而任由其不死不活、自生自灭；更为关键的是，来自其他更多的文化信息机构带来的直接挑战与威胁。从中可以看到，公益性讲座是少儿图书馆的重要的服务内容和服务方法，开展好公益性讲座活动，是公共少儿图书馆发展的必经之路。

开展公益性讲座活动，可以带动少儿图书馆人气，因为无论是中小学校图书馆还是新华书店等其他的文化信息机构，他们对少年儿童读者的服务都是单一的，现在少儿图书馆要发展，已经不能仅仅依靠借还等常规服务来吸引读者，少儿图书馆应该将服务综合化，以书为媒介，将作品鉴赏、美文讲评等等多种服务手段集于一身来为少年儿童读者服务，开展公益性讲座活动，就是将少儿图书馆的服务方式深化，以期取得最好最佳的社会效果。而且，通过开展公益性讲座活动，同时还能够增强社会的关注度，可以取得较好的社会反响，并扩大少年儿童图书馆，特别是区级少儿图书馆的知名度，让社会了解我们，让读者支持我们。从而更好地树立起少儿图书馆的形象。
由以上几点可以看出，少儿图书馆应该开展公益性讲座活动，那如何去开展才会行之有效呢？
2.从少儿图书馆的服务对象出发，找出特色服务的亮点，有针对性的开展特色性的公益讲座。
2.1少儿图书馆可以针对不同的读者群体的开展公益性讲座活动。

少儿图书馆不同于其他性质的公共图书馆，我们的服务对象主要是少年儿童、家长及教育工作者。因此上，在开展公益性讲座的时候，要有针对性的开展。将读者区分开来，为不同的读者人群举办不同的公益性讲座。例如：以家长为例，我们可以为不同的时期的孩子家长举办不同的讲座活动，如为怀孕期间的妇女举办孕期知识讲座，根据相关书籍的记载，聘请妇幼方面的专家为准妈妈们如何进行保健进行讲解；为0-3岁的低幼儿童的家长，举办儿童早期教育知识讲座；在十六七岁孩子家长当中，举办青春期教育的知识讲座，使家长了解孩子们的想法，为家长与孩子的沟通架起桥梁。
如：我馆在今年的5月份，举办了纪念“国际家庭日，青春心语进社区”专题讲座活动。我们聘请了中国青少年性教育学会专家、北京维特文化交流工作室总监、中国青春期教育在线、中国单亲家庭大联盟站长马艺洪老师，为家长做了一场青春期性教育的讲座。

针对在青少年当中出现的性神秘、早恋、上网成瘾、自闭症、抑郁症等现象，将家庭教育出现的一些误区和盲点，一一阐释出来，为家长如何与孩子进行沟通提出了很多建设性的意见。并就现在青少年当中出现的心理年龄滞后于生理年龄的现象，做了分析，在青少年出现逆反心理时，指导家长怎样进行处理。提出了家长争取在生活和学习当中，要有五个做到，即做孩子的生活教练、做孩子的知心朋友，成为孩子的人生导师、做孩子的坚强后盾、做孩子的激励大使，使孩子在没有负担的情况下减压。10岁-20岁的青春期，是少年儿童人生观和世界观形成的重要时期，家庭和社会不仅要爱护好他们，还要学会如何去爱。强调爱不但是一种艺术，也是一种能力，它完全可以通过学习而获得。

这次活动是开创了我市由少儿图书馆和社区开展的对青少年青春期教育公益活动的先例，将教育专家请到社区做讲座的公益活动。这次活动以后，马艺洪老师还在报纸上开辟了专栏，做心理咨询工作。

这样的活动通过辽沈晚报、沈阳晚报、沈阳电台新闻台等多家新闻单位的报导，使我区少儿图书馆的读者活动得到了肯定，又树立了少儿图书馆的形象。

2.2改变以往图书馆的讲座的形式，让其活起来、动起来，以吸引更多的少年儿童读者。
少儿图书馆开展公益性讲座，要在公益讲座的形式上做文章，不可以以一概全，应根据读者的情况以活泼多样的形式来开展公益讲座活动，这样才可以吸引到更多的少年儿童读者。

讲座，顾名思义，就是由老师在上面讲，读者在下面听，场面安静，大家可以做做笔记或举手提问。这样的讲座或许可以吸引成人图书馆的成人读者，因为他们的接受能力、理解能力要高于少年儿童读者，况且他们能坐住。但对少年儿童来说则不然，以往的讲座形式，让少年儿童读者厌倦，起不到其应有的作用。因此，少儿图书馆要吸引少年儿童读者，开展公益讲座活动，就要改变贯常的形式和思维，用新颖、互动等手段来吸引少年儿童读者。
如：在低幼儿童当中开展公益讲座活动，我们不能照搬以前的形式，那样小孩子是坐不住的，我们可以将低幼儿童围成圈，讲解老师坐在中间，以讲故事的形式开展，同时还可以加一些道具类的东西，如一些象形的道具、音乐等，还可以采用角色扮演的方法，与小读者互动，使其深入的理解所讲解的内容，并从中受益。
又如，我们曾在社区中开展过的《少年儿童自救知识讲座》，这次活动的对象是社区内的小学和中学生，按实际情况来讲，以小学生居多。因此上，我们采取了讲解与互动相结合的方式进行，在对社区的少年儿童进行自然常识方面的教育，包括遇见火灾、煤气等事故时，如何逃生自救；身体出现骨折等状况时，如何进行自我护理自救时，我们要求小听众自带手绢等进行实战演习，不仅听，还要做。使之充分了解了活动中所讲的知识要点，更是调动了小听众的积极性，活动取得了圆满的成功。获得了社区家长与小读者的欢迎。
在社会网络化发展的今天，我们还可以利用网络的优势，将在少儿图书馆内的讲座活动搬到网上来，以网络社区群体的方式来开展，这样可以不用拘泥于场地等诸多限制，并可以随时随地的开展活动。
在少儿图书馆内开展公益讲座活动的时候，我们不能用大人的眼光来看待，要有一颗童心，将讲座这种活动形式变得生动起来，将各种能够利用的方式方法用上，来达到以公益讲座来吸引少年儿童读者，让他们从中学到知识，学到学习的方法的目的。

2.3让公益讲座持之以恒的搞下去，从而能够使读者自发的加入到当中来。
少儿图书馆的服务观念长期滞后，可以说是忙不见功，闲不见罪。做好公益讲座必须有长期坚持下去的打算，不可追求轰动效应，新闻价值； 要做公益讲座就要持之以恒，坚持下去。可以每年选定一个主题，围绕这个主题开展讲座，同时也可以先期做好宣传工作，让小读者更多的参与进来。还要将近期安排与长期打算结合起来，处理好选题的时效性、大众性、实用性、文化性等因素的协调关系。
2007年我馆曾开展《少儿读者财商培养》的系列活动，我们为开展此项活动，先在读者中进行调查，以调查的结果为依据，在小读者与家长当中开展了《你具有理财意识吗？》、《如何从小培养孩子的财商》等一系列的讲座活动，每三个月举行一次开放式讲座，让有经验的家长和小读者谈体会，让其阅读《富爸爸教子》等系列财商书籍， 使小读者大开眼界，并提高书籍的使用效率。
这样的例子举不胜举，如我们开展过的《话说节日》、《卫生防疫讲座》、《环保知识讲座》、《“疯狂博士”饮食讲座》等等，用公益讲座的形式来带动少儿图书馆的人气，并通过活动，使少儿读者重新投入了知识与书籍的海洋。

公益性讲座的开展是少儿图书馆未来发展的方向，是少儿图书馆树立自身形象的良机，少儿图书馆应将开展好公益讲座活动作为工作的重点，在实践中积累经验，让公益性讲座活动成为公共少儿图书馆一道靓丽的风景。
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