     『海峽兩岸第二屆圖書資訊學術研討會』隨筆                     蘇國榮

            ──兼記遊桂林、昆明、重慶、三峽片段──

    暑假末了，一個很好的機會，我應邀參加在北京大學圖書館舉行的『海峽兩岸第二屆圖書資訊學術研討會』(83.08.21-08.24)，並於會中以『國民小學的經營：兼談圖書館自動化』為題發表論文，與對岸圖書館界共同探討，獲熱烈回應，自身也獲益良多。

    是項研討會有大陸各地圖書館學系(信息管理學系情報學系等)代表近五十人及台灣圖書館界代表 (含台灣大學政治大學台灣師大中興大學花蓮師院淡江大學輔仁大學等 )十九人發表論文，尚有各校博碩士班研究生與會，經三天八場次的研討，主要議題為圖書資訊學教育、圖書館自動化、讀者研究與資訊服務三方面，會中尤對人才的培育、網路的建立與資源共享、技術服務的標準化、專門圖書館的經營理念和讀者服務均有更深的探討，海峽兩岸學者相互提供研究心得與實務經驗，充分溝通討論，增進彼此的瞭解，促進學術之交流，加惠我炎黃子孫。

    大陸代表們對在台灣的國小圖書館經營精神頗為敬佩，會後紛紛相約擬請我們提供經營經驗之相關資料，以為他們學習之指標，更相邀若於大陸舉辦兒童圖書館相關研討會時，前往參加，提供寶貴經驗，以期使大陸國小及各地兒童圖書館能萌芽、成長而茁壯，我們也欣然答應。

    在三天的研討會期間，受到北京大學信息管理學系與北大圖書館的老師與同學們熱誠款待，尤以其對遠來客人生活起居飲食無微不至的款待，態度之誠懇，雖逾午夜時刻，亦無半點辛勞之表態，各種細微末節，一一打點倍至，如致贈紀念品是於最後一晚，由主辦教授一一親至我們下塌住處親手致送，並慰辛勞，感謝參與，懇切話別，凡此種種都是我們應該學習的。

    在北京四天三夜，雖未踏出北大一步，日日徜徉北大校園間亦為一樂，於週四(08.25) 別了北大，直飛桂林，並至陽朔賞山水之美，此間得一小調：

   問： 什麼水上翻跟斗？什麼水上造樓房？什麼水上撐陽傘？什麼無腳走千里？

   答： 鴨子水上翻跟斗。船家水上造樓房。荷葉水上撐陽傘。魚兒無腳走千里。

    接著就到四季如春的昆明，觀石林之奇，雲南西部廣佈少數民族，其保有固有之習俗文化，外客來者多以為奇且怪，茲錄其『雲南十八怪』並略加解釋如下：

1.這邊下雨那邊晒

    夏季常有對流雨出現，有如台灣的『西北雨』，雨急而大，甚至待手中的傘張開，即已成落湯雞，同時，路的這邊下大雨，路的那邊卻出太陽，甚或烈日當空，使一般外地遊客大惑不解的。(我在觀石林時也正好遇到，雖備傘仍被淋溼)

2.蠶豆數著賣

    當地小吃買賣一種純樸且誠實的方式，就是在小吃館子的桌上擺一些蠶豆或其他豆子，用以計算客人所吃食物的數量，以為計價之用，如吃過兩個饅頭，就將豆子移兩粒到另一邊，最後就以移動的豆子數量算錢。

3.竹筒做煙袋(見圖)

    滇人一種吸煙的方法，以一較大之竹筒，於近底部開一小孔，插入一小竹管，大竹筒內盛水，小竹管置煙絲或煙捲，在大竹筒頂部吸氣，小竹管的煙經由小孔進入大竹筒中的水過濾後，從大竹筒的頂部被吸取，如同我們『吸水煙』袋一般。

4.草帽當鍋蓋

    滇西產一如台灣大甲蘭狀之植物，當地居民編織成各種器皿，用以盛裝穀物或農產之用，煮飯燒水之大鍋亦以此植物編成鍋蓋，外人乍看之下，有如草帽一般。以為把草帽當鍋蓋用。

5.雞蛋串著賣

    雞蛋用茅草一個一個包妥，形成串狀出售，以串計價。

6.粑粑叫耳塊

    粑粑即鍋粑，稱鍋粑為『耳快』。

7.汽車比火車跑得快

    滇西山高陡，鐵路彎曲爬山，運貨量大而重，因而速度往往緩慢，所以，汽車就比火車快多了。

8.鐵路國內不通通國外

    早期昆明有滇越鐵路通越南之河內(今胡志明市)，卻未與國內之北平、上海或其他地方相通。

9.小伙仔出門把毯帶

    滇西少數民族中的泰族青年男女的戀愛方式之一，少女於自家庭院著長寬之裙喬裝紡紗或織布狀，寬裙之內預藏一小板凳，邊紡紗邊唱歌，青年聞歌聲披一毛毯對歌而來，若少女見此青年不合意，除於歌聲中以言辭表示外，並於紡紗或織布機操作中表許多不快之動作或聲響，使青年知難而退；如中意此青年，則取出預藏之小板凳予青年坐，青年則以毛毯裹住兩人細語傾訴思慕之情，戀愛於斯揭開序曲( 該地尚為母系社會，故由女方決定取捨)。

10.背著孩子談戀愛

    滇西少數民族仍保存母系社會，若某少女選中某一青年時，該青年需至女方居住三年以上，一則以補家中勞力之不足，二則瞭解該青年之體力與健康如何，有如『試婚』，若三或五年仍無懷孕情況，則該青年無法與之結婚，所以，有了孩子然後正式戀愛而結婚，其結婚之儀式，一生中可舉行一、二、三次，這是與我們有很大不同。

11.石頭長在雲天外

    這是形容雲南地形之高聳直入雲霄，且滇西高山之上僅禿露的石頭而無他物，故有此一說。

12.風吹石頭打腦袋

    滇西大理地區風強且急，常將石頭吹動，將路人打傷，甚者打破頭。

13.三個蚊子一盤菜

    此語凸顯雲南蚊子多而大，打下三隻即可裝滿一盤。

14.四隻老鼠一麻袋

    這是滇西一種專吃竹子的竹鼠，身子肥大，有如小豬一般，可供菜餚，美味可口。

15.姑娘叫老太

    這是一種習俗的稱謂，表示對小姐的尊敬。

16.青菜叫苦菜

    雲南人稱一般青菜為苦菜，如『吃點苦菜』。

17.不辣不成菜

    雲南人喜吃辣，大部份的菜都是辣的。

18.蘿菠條子當點心賣

    雲南人把蘿菠切成條狀當宴席中之小菜，有些地方也算是一道菜，當地盛產各色蘿菠，如白蘿菠、紅蘿菠、紫白蘿菠等。

    在雲南大觀樓中有一號稱「世界第一長聯」，不論對仗用辭含意都令人玩味，為昆明

孫髯翁先生原作，清光緒十四年正月二日西林岑毓英重製，今錄之於後，以饗讀者：

    上聯

    五百里滇池奔來眼底披襟岸幘喜茫茫空闊無邊看東驤神駿西翥靈儀北走蜿蜒南翔縞素高人韻士何妨選勝登臨趁蟹嶼螺洲梳裹就風鬟霧鬢更蘋天葦地點綴些翠羽丹霞莫孤(辜)負四圍香稻萬頃晴沙九夏芙蓉三春楊柳

    下聯

    數千年往事注到心頭把酒凌虛歎滾滾英雄誰在想漢習樓船唐標鐵柱宋揮玉斧元跨革囊偉烈豐功費盡移山心力儘珠簾畫棟卷不及暮雨朝雲便斷碣殘碑都付與蒼煙落照只贏得幾杵鐘半江漁火兩行秋雁一枕清霜

大陸三大火爐之一的山城──重慶

    　然後飛往大陸三大火爐之一的山城──重慶，下機之後即聞重慶有三多；橋多、洞多、坡多，因為重慶市區幾乎找不到一塊平地，所以，逢山開洞，遇水架橋，修築公路千百條，一點都不假，在重慶市內雖無特大之高山，但公路之修築卻是碰到山即鑿隧道(山洞)，兩山或河之兩岸間則以建造橋樑相通，因無平地，故所有道路非上坡即下坡，因而有此三多，在重慶的街道兩旁與碼頭附近有所謂的『棒棒軍』，他們是一群來自鄉間的壯丁，因無特別技能可謀生，故自備一竹槓或木棒，專門以幫人(旅客)挑(搬)行李或雜物為生，因人數眾多，聚集成軍而獲此名。

    因山城多坡且陡，車多路又不夠寬而擁擠，於是交通秩序大亂，開車的司機先生技術是一流的，台北的計程車司機尚難予比擬的，且各型車輛皆具(獨缺腳踏車)，混在一起，『不塞車』才是怪事，要乘飛機或船舶或趕車，非提早兩三小時不可，這是要特別注意的，否則悔之晚俟！

    長江三峽大壩周邊工程業已興工，而小三峽上的六寸見方一尺六寸深『古棧道』遺跡(木樁榫孔)清晰可見，當地政府並在部份遺址上仿古重建，供學術研究與遊客觀光之用，在長江三峽大壩外的葛洲壩業已完成，共有三水道，供客貨船隻通行，此閘門之構造原理有如我國最早之人工運河秦朝時之『靈渠』與溝通太平洋與大西洋的巴拿馬運河一般。若船自上游順水而下，原先大壩的第二道閘門緊閉，使河水自第一道閘門流入第一閘門與第二閘門間之水池中，而船可自第一道閘門駛入，待船完全進入閘道的水道後，第一道閘門即徐徐關閉，船舶則以纜繩固定於兩岸邊之固定柱之浮桶上，待第一道閘門完全關緊船也固定妥當後，第二道閘門開始慢慢放水，以降低船舶之水位，直至與下游水位相同為止，然後把第二道閘門打開，船隻即可解纜開出，如由下游逆水而上時，則相反，第一道閘門先關緊，然後把第二道閘門的水流光，而船可自第二道閘門駛入，待船完全進入閘道的水道後，第二道閘門即徐徐關閉，船隻則以纜繩固定於兩岸邊之固定柱之浮桶上，待第二道閘門完全關緊船也固定妥當後，第一道閘門開始慢慢放水，使船舶之水位升高，直至與上游水位相同為止，然後把第一道閘門打開，船隻即可解纜開出進入上游，就這樣可以把相差三十公尺高低差的水位相互交通，這就是目前葛洲壩的船隻航行情形。
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    當船隻駛出葛洲壩後直駛沙市，換乘汽車到三大火爐的第二座──武漢，隨後搭

機直飛香港而回台灣，結束這次的大陸之行。







