    第四屆海峽兩岸兒童及中小學圖書館學術研討會紀實               蘇國榮

「武當山巔沐三清,黃鶴樓旁論四奧」,第三屆海峽兩岸兒童及中小學圖書館學術研討會於民國87年8月23—26日,由花師圖書館長施冠慨教授率領兒童及中小學圖書館愛好者一行十餘人,先行登上武當山,臨沐道家先賢練功仙境之三清宮,再到辛亥革命發源地黃鶴樓側的武漢少兒圖書館研討「溝通兩岸兒童圖書館信息,切磋圖書館現代化技術,共同推動中華民族兒童圖書館事業的發展」大業,在研討會進行中曾越過台灣海峽電洽國立台中圖書館徵求第四屆開會承辦地點時,承程館長首肯,當時我們兩岸籌備委員還為此舉杯慶祝一番,上天作弄,前年來個九二一浩劫,使中部各縣市山川轉移,地動山崩, 國立台中圖書館以搶救災變為首要,不但要盡早復舊開館服務讀者,更肩負調查輔導重任,巡迴於災區了解災情,提供搶救支援力量,所以,提出暫緩承辦要求,以集中全力於救災工程。

    為期促進海峽兩岸兒童及中小學圖書館事業間之了解,及三屆之交流研討活動之賡續,此研討會創始之花蓮師範學院遂於倉促間臨危受命,承接如此重責大任,責成該院初教系與圖書館共同完成之。

    原預定日期於民國八十九年底已近,而大陸代表前來手續繁複,且耗時費日,遂決定後延至今年二月間,籌備工作分兩岸進行,當我們初步決定日期地點及研討主題通知大陸,它們隨即通知各省市代表撰寫論文,準備來台辦理手續文件,經數度研商討論,確定來台單位與人選,開始辦理各項入出境手續,因花蓮地處偏遠,交通稍感不便,而這些手續都要在台北處理,所以,我們委請國立教育資料館的編輯呂智惠小姐就近在台北處理,也因她的細心、機警與靈敏,許多困難經她纖細小手而化險為夷,而暢通無阻,入出境的手續辦理完成,而大陸方面也把撰妥的論文快遞飛郵傳來。

     在台方面,對於研討會經費之募集、會場之選擇、與會人員之報名、交通、住宿、活動之安排均由學會及花師籌備人員分頭積極展開,由於學會及國家圖書館之全力支持此一頗具意義之學術活動,又得教育部、文建會、中華開發管理委員會的鼎力協助,籌備工作尚稱順利,為期節省與會人員往返時間與費用,特商請國統大飯店提供場地,大會就在飯店內舉行,而會場的佈置由花師圖書館員工精心策劃、製作、佈置完成。
   雖然因大陸代表入境問題致使大會日期一延再延,使承辦單位的花師工作同仁異常困擾,因為台閩及香港地區與會人員因會期的更改也一再得更替,飯店更因日期的變動影響營運頗大,而工作人員為房間住宿之事也大費周章,終究還是會底定完成,靜待大會的開幕。
     二月二十二日中午,大陸代表由各省齊集香港後經高雄小港機場入境,我們派車迎接,出關後隨即前往高雄觀光,夜宿墾丁,二十三日晨前往墾丁國家公園觀賞,午後驅車沿南迴公路由楓港經台東而花東公路至花蓮,沿途欣賞山光水色,途中經舞鶴茶園,巧遇代表同鄉,相談甚歡,晚間七時許安抵花蓮,隨即前往台北牛排館接受理事長黃世雄院長的歡迎晚宴,接著舉行次日研討會的預備會議,議定大會進行之程序。
     台澎金馬及香港與會代表亦於二十三日及二十四日晨相繼抵達花蓮進行報到手續, 大會準時於九點正式開始,由中國圖書館學會黃理事長世雄教授及湖南少兒圖書館羅副館長建國共同主持開幕儀式,國家圖書館宋副館長以貴賓身分致賀詞,隨後拍照存念,隨後國立台中圖書館成館長良雄以『新世紀新希望—閱讀運動與讀書會』為題發表專題演講,內容精闢,且輔以powerpoint之播映說明,在場與會專家學者莫不凝神傾聽,且會後爭相索取其powerpoint 檔案以配合演講論文閱讀,也獲程館長之首肯,工作人員又為此忙碌一番,中午由花蓮縣文化局宴請大陸代表一行,其他與會人員則由大會提供午餐。
    學術研討之論文發表由大陸北京文化處劉小琴處長揭開序幕,兩天六場次二十篇論文之發表,另有十九篇論文因時間所限未克登台發表,(收錄於研討會論文集議事錄中),其內容涵蓋少兒圖書館發展概況、少兒與學校圖書館之經營、圖書館利用教育、少年兒童讀者及其讀物、兒童與親子閱讀活動、兒童讀物與漫畫書的採訪與典藏、國小圖書館自動化與網路世界、圖書館義工制度及師院圖書館對國小圖書館的輔導等均有深入的理論探討及廣泛的實務運作報導,一場雋永知性饗宴在此熱烈展開。 
    二月二十五日下午經歷兩天熱烈討論,這歷經數十寒暑的分隔,雖然時空相隔而有許多的相異,如言詞用語表達方式有所不同,但是大家對未來主人翁所投注的心血與辛勤耕耘的熱情卻不分軒輊,在一場熱烈的綜合討論後,由國家圖書館編輯曾賢先生以「推動兒童與青少年閱讀活動的經驗—以『全國新書資訊月刊』為例」精闢的演講作總結,最後筆者以承辦單位對此次大會做以下之結論。

   兩岸人士對於兒童及中小學圖書館對幼兒及青少年之重要性均有相同之看法,對於自動化及網際教育共同重視,但大陸人士對公共圖書館之兒童館更重視於我們,且有專人專館專責之設置,恐是我們所一效法學習之處。
  此次來台之所有大陸人士均為圖書館界人士,分別為兒童館少年宮即中學圖書館,其中以各省少兒館為統領該省各縣市少兒館之樞紐,決定各所轄少兒館之行政決策,目前仍實行一條鞭之集權統治政策(與湖南省少兒館羅建國副館長接觸談話中知之[他是此次之大陸代表之主席與我們理事長共同主持開會]),政令宣導傳達易於貫徹,而我們則因應各方發展與實地需要,做到因地制宜多元發展之型態,而國小圖書館雖有少部分已有長足發展,且有優異成果呈現,而大部分國小圖書館尚待國民教育法之修改以確定其在國民小學行政組織中之地位,再爭取經費力求迎頭趕上。
經由此次交流研討過程中,大陸人士深深了解「台灣經驗」之有今日的成果是經由不斷的努力奮鬥而來,同時雙方均以「網際網路」之教學與運用將是兩岸共同努力的目標,透過交流深深了解雙方之差異,經過溝通,促進雙方之了解,進而發現互補之處,同時因雙方之交流,用詞用字均因雙方之阻隔而產生差距,倘無交流活動之進行,來日可能雖同文同種之民族,難以溝通而生誤會。

簡單隆重的閉幕式就在互道『明暑廈門見』聲中完成, 台澎金馬與香港地區之專家學者就在大家相互的祝福聲中踩著夕陽,迎著太平洋的微風踏上回程。

研討會期間,大陸代表上抽空參觀花蓮師院圖書館及花蓮縣文化局,隨著研討會之結束,次晨參觀遊覽太魯閣國家公園,對這鬼斧神工之天然奇景以及榮民偉大艱辛之開拓精神深深敬佩,沿蘇花公路欣賞太平洋及蘇花險峭莫不嘖嘖稱讚,夜晚抵達台北,夜遊士林夜市,對台北繁榮景象易讚不絕口,二月二十七日參觀名聞中外的士林外雙溪的中山博物院,對這些仙境中的寶物流連忘返,下午參觀台北地一女中圖書館,對中學圖書館的自動化及圖書館利用教育之推展,詢問有加,有取經之意,相信給他們良好借鏡之處,隨後又親臨國家圖書館,對『善本書之珍藏與維護』大開眼界,晚間由國家圖書館晚宴以為餞別,次晨踏者晨光帶著依依不捨之情以及無限的回憶,相約明年夏天廈門相見聲中,步上飛機,踏上歸程。
