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摘  要
低幼讀物對低幼兒童的成長具有積極的作用，兒童圖書館應大力開展利用圖書館教育，引導低幼兒童從小到館閱讀，並運用“講故事”的活動形式和開展集體外借爲幼稚園教育教學服務的形式，培養低幼兒童閱讀興趣及自閱能力，使兒童圖書館的低幼讀物得到充分的利用。
　　圖書是任何類型圖書館生存發展的必要物質基礎，兒童圖書館當然也不例外。兒童圖書館正是通過圖書來豐富孩子們的科學文化知識，開闊其知識視野，指導其課外活動，促進少年兒童的健康成長。兒童圖書館的館藏圖書是根據兒童讀者的年齡特點和知識水平來建設的，它收藏了供兒童利用的各種類型的出版物，使每一個兒童都能根據自己的年齡愛好、文化水平高低，索取到自己所愛好的圖書。在內容豐富，品種齊全的藏書中，低幼讀物所占的比例不少，其作用不可忽視。本文就少兒圖書館低幼讀物的利用談談幾點看法。
　　一、低幼讀物對兒童成長的作用
　　低年級和幼稚園的小讀者，尤其是幼稚園的小朋友，屬於閱讀入門期。這時期的兒童腦重量增加，大腦機能進一步發展，興奮條件反射比以前容易形成，潛伏期短，屬於直觀形象水平。這時是幫助兒童認識顔色、動物、植物、交通工具、家具，學習簡單語文、算術知識的大好時機，也是培養兒童養成讀書好習慣，爲入學開始正規化學習做好準備的好時期。
　　低幼讀物是提供低年級和幼稚園兒童閱讀的一種圖書類型，是低幼兒童踏上求知階梯的初級讀物。它畫面活潑有趣、故事簡短、情節生動、文字淺易，十分適應小讀者年齡特點與閱讀心理。低幼讀物對低幼兒童的感染力特別大，會在其一生中留下永遠難以磨滅的印象，對低幼兒童知識教育、性格養成和意識形成，起著相當重要的作用。在知識教育方面，兒童通過閱讀低幼讀物，在書的故事性、趣味性中引發興趣，從中得到快樂，得到陶冶，得到知識。在心理素質方面，各種畫面生動，內容健康的低幼讀物，可以教育他們分清美醜，明確愛憎，講文明、懂禮貌、守秩序、愛衛生。
　　這時期的小讀者，由於大多不掌握或極少具備文字識讀能力，再加上圖書館利用的意識較差，因而圖書館那一排排陳列有致、色彩鮮豔、構圖精美的低幼讀物，流通率往往就遠不如普通文字圖書。要充分發揮館藏低幼讀物的教育作用，兒童圖書館必須有意識地開展一些針對性強的閱讀活動，引導低幼兒童來利用低幼讀物。
　　二、如何充分利用低幼讀物
　　低幼兒童是少年兒童讀者隊伍中不可缺少的組成部分，年齡都在2－6歲之間。正如前面所說，他們大多不掌握文字識讀能力，其中5－6歲的孩子通過幼稚園及家長的培養也僅掌握一些結構簡單的字、詞，思維方式側重於具體的形象思維。對此，兒童圖書館除了提供豐富的書源外，更需要運用多種形式正確引導他們閱讀，從而激發他們對書的渴望與興趣，從小養成愛讀書的好習慣。兒童圖書館可以從以下幾方面著手引導低幼兒童利用低幼讀物。
　　1、開展圖書館利用教育，引導低幼兒童從小到館閱讀，以充分利用低幼讀物。
　　培養兒童讀者的圖書館利用意識和能力，是兒童圖書館的基本教育內容。這種教育活動應該從低幼兒童抓起，當他們養成了閱讀興趣和閱讀習慣，圖書館的館藏低幼讀物必然得到充分的利用。
　　①組織幼稚園兒童到館參加“圖書館活動日”，開展低幼讀物的導讀活動。
　　引導兒童從小就進入圖書館進行各種閱讀活動，其最終目的是促進他們的智力發展。但在低幼階段，主要的還在於讓他們認識圖書，初步學會閱讀，從小培養他們熱愛書籍、熱愛閱讀的興趣，爲他們以後善於從書籍中獲取知識打基礎。在日常服務中，我們經常發現有不少低幼兒童的閱讀習慣不正確，有的看書是從後往前翻閱的，有的是跳著看。培養低幼兒童的閱讀能力，應針對諸如此類現象，從最基礎的教育開始。如教會他們辨別一本書，哪是封面，哪是封底；教會他們一本書是如何構成的，閱讀圖書要一頁一頁或一幅一幅地接著看，才知道故事內容，等等，由此掌握最基本的閱讀方法。引導低幼兒童從小認識圖書、認識圖書館，一種有效的形式是組織幼稚園小朋友到館參加“圖書館活動日”。 圖書館活動日是兒童圖書館開展的富有思想性、知識性、趣味性的讀書活動中的一項系統化、多樣化、經常化的圖書館教育方式，它以集體輔導的形式，使兒童在生動活潑的集體性活動中十分容易地接受這種教育。廈門市少年兒童圖書館開展的“圖書館活動日”中，與幼稚園老師共同開展娛樂式的低幼讀物導讀活動，一方面使低幼兒童初步學會閱讀，另一方面也使許多低幼兒童認識了圖書館，經常讓其父母親在假日帶他們到圖書館來，使圖書館裏的低幼讀物又進一步得到利用。
　　②加強對低幼兒童的個別導讀服務
　　利用好的書籍，誘導兒童，開發智力，提高閱讀能力，是閱讀目的和教育工作不可缺少的重要手段。對於幼稚園的小朋友，由於他們年齡小、好動，往往難以一次性讀完一本書。有的初到閱覽室，是出於一種好奇的,盲目地、隨意翻看一些兒童畫冊。此時，我們圖書館的工作人員，應配合幼稚園的老師加強對他們的個別指導。在這群小讀者中有各種各樣的愛好, 我們可通過各種方式瞭解，然後針對性的選擇有關方面的畫冊、讀物，向他們推薦。如有的喜歡驚險故事的讀物，我們可以推薦英雄故事；有的喜歡看科幻讀物，我們就選擇知識方面的畫冊，從小培養他們學科學，愛科學的良好習慣；等等。通過有針對性地引導，使他們較有趣地閱讀,培養他們從小愛上書,養成讀書的好習慣。
　　2、運用“講故事”活動的形式,引導兒童閱讀低幼讀物。
　　低幼兒童求知欲很強，他們最喜歡情節生動、形象活潑的教育形式，講故事恰恰適合他們這種心理。一個美好的故事會對低幼兒童産生十分重要的影響。講故事是兒童圖書館的一大特色,這是其他類型圖書館所沒有的。講故事具有吸引潛在讀者, 提供圖書館人員面對讀者溝通的機會, 它又是誘使兒童閱讀的觸媒。我們可以利用講故事這一活動形式, 引導兒童閱讀低幼讀物。
　　故事的魅力是無窮的。對兒童而言, 兒童故事可深入兒童內心世界, 帶給兒童無限的歡樂，它能溝通、感動所有的兒童，能起到增強兒童語言的學習，激勵兒童的閱讀興趣, 增強兒童的思考, 激發兒童想象力和創造力等作用，對兒童圖書館來說，更主要的是要利用這種形式，吸引衆多的小讀者到少兒圖書館來，並通過種活動形式，讓他們學會閱讀，提高閱讀興趣和能力，引導他們在少兒圖書館知識的寶庫裏茁壯成長。因此，兒童圖書館開展講故事活動，應區別於其他教育機構開展的同類活動，應以激發兒童的閱讀興趣、培養兒童的閱讀能力爲目標來設計活動形式。例如，可以由老師來講，從淺顯有趣的故事中，引發他們對書中人物的興趣，從而激發他們的閱讀熱情；可以由輔導老師，根據活動主題內容提供書源，讓兒童從中選取有趣的，朗朗上口的故事自己來講，可以培養兒童自己選擇圖書的能力；也可以師生們配合，把一個故事分成二部份，開頭由我們敍說, 結尾讓小朋友們來完成，要求小朋友自己去找書、 去看書，從而調動他們的閱讀熱情。
　　3、開展集體外借,利用低幼讀物爲幼稚園教學服務
　　傳統的圖書館服務是坐等讀者上門，局限於借還被動服務。多年以來，少兒館界都力圖改變這種狀況，走向社會，送書到校，轉變那種“你借我還”坐等服務的低層次服務局面。目前 ,在“雙基”建設中, 小學圖書館都基本上建立、健全，並逐步走上規範化，而幼稚園卻是一片空白，急需低幼讀物。
　　鄧小平同志曾說過“教育要從娃娃起”。爲提高我國人口的素質，讓幼苗茁壯成長，啓蒙教育必不可少，而幼稚園的老師正是肩負這一重任的耕耘者。幼稚園的語言教學、閱讀教學、常識教學等常需要用到低幼讀物。但由於經費等問題，很多幼稚園的圖書十分不足，尤其是那些民辦幼稚園。爲幼稚園提供送書服務是大有作爲的。送書上門，既爲幼稚園老師的教育、教學服務，同時也讓幼稚園的小朋友在享受精美的物質外，再增添豐富的精神食糧。因此，利用館藏低幼畫冊的複本, 開展集體外借，提高低幼讀物的利用率，是兒童圖書館充分開發利用低幼讀物的又一個重要途徑。
　　圖書館藏書複本量是根據本館的實際情況而制定的, 但也有一定的比例，一般低幼讀物複本在3～5 冊間。我們充分利用館藏的多餘複本，利用流動圖書箱形式開展集體外借，每月定點定時送書到幼稚園。通過爲孩子送書, 把幼稚園的孩子領進了圖書館, 讓他們不出門也能看到多種多樣的低幼讀物, 使他們從小就瞭解圖書館、充分利用圖書館；也通過爲幼稚園孩子送書，從而解決了低幼讀物在館內借閱率不高的問題, 擴大了館外讀者群, 大大提高低幼讀物的利用率。我館幾年來, 不單盡心爲上門的小讀者服務, 還熱衷於上門爲幼稚園的小朋友服務，出現了低幼讀物供不應求的景象, 幼稚園的老師紛紛來函要求開展集體外借活動。這些活動既擴大了影響，提高了知名度, 同時還實現了我館“走向社會、主動服務，把圖書館辦到少年兒童中去”的服務宗旨。
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