英國小學電視教學節目的運用與管理
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壹、前言

  英國小學之於電視節目的運用主要是在引發學童的學習動機及輔助教師的課程教學。學童對視聽電視媒體的天生喜好及熟悉度促使教師能有效的運用於引發學童的學習動機。除此之外，英國國家廣播公司(BBC)及英國獨立電視聯播公司(ITV，於1988年後，其製播權轉由其子頻道Channel 4)的教育部門長久以來(始自1957年)便致力於以配合學校課程為其節目製作的方針，所以其節目內容多能符合教師教學的需要。因此，這不但提供給教師一教學資源的選擇，也同時對教師的教學提供有具體輔助的功能。

  本文主要在於介紹及探討英國小學於電視節目的運用、選擇、及教師於使用時的組織管理。

  電視節目的組織管理是學校單位有效運用此資源的首要步驟，因其關係到對電視節目的使用方式。在有關電視節目使用的組織管理部份主要可分為三個方面來探討：(一)電視節目資訊的取得管道與方法；(二)電視節目的選擇；(三)電視節目的管理與存放。本文所列的四所當地小學各在這三方面有其不同的組織管理方式。而造成其間差異的主要因素有：設備的供給、及約聘或委託專門人員於節目的錄影及管理。

貳、研究方法

  此研究是對英國北部約克夏地區(Yorkshire area)四所當地小學的個案研究。此研究方法主要為顧及不同的小學可能有其各自獨特的教育方針與策略，以反映質化研究法所經常使用的資料分析方法 – 對照驗證(triangulation)；具體而言，則是由四所小學的含蓋，可對所收集的資料，做學校之間的對照驗證。此研究前後共一年的時間用於資料的收集。資料的收集方法則採田野記錄、錄音訪問教師、並同時進行相關文獻的收集與考察。另外，也於觀看電視後的空檔或於下課時間和學童進行開放的非正式訪問。

  另外，也在此對英國國家廣播公司(BBC)及第四頻道(Channel 4)為中、小學所製作的電視教學節目做一簡要的介紹。英國於1992頒布實施國家課程標準(National Curriculum)；此標準包含四個學習階段(稱four Key Stages，從5到 16歲)。其中，小學階段(Key Stages 1 and 2)有九個學習科目：英文、數學、科學、科技(含設計和科技、資訊科技)、歷史、地理、藝術、音樂、及體育。前三項為主要學科(core subjects)，後六項為基礎學科(foundation subjects)。標準並列出學童所需學習的「學習單元及內容」(programmes of study)，及每一學習階段學童在各科目所需達到的「達成目標」(attainment targets)。學童的學習表現分別以所設定的八個層級來記錄與評量，層級愈高所要求的能力表現欲難；此外，八個層級之外，還另設有其他層級，以讓教師來評定區分能力表現特別優異的學童。英國國家廣播公司(BBC)及英國獨立電視聯播公司(ITV)的教學部門即根據此一標準所頒布要求的內容製作了一系列符合課程需要的教學節目。並且，除了教學節目的製作之外，還有一些配套的教學材料：例如：全年性的電視節目手冊(the annual programmes booklets)、教師教學指引(teachers’ note)、學童學習單(pupils’ worksheets)、錄影(音)帶、光碟片等等。

參、研究發現

(1) 電視節目資訊的取得管道與方法

 英國教師於電視節目資訊取得的管道方式相當的多元化，包括有：查閱全年性的電視節目手冊(the annual programmes booklets)、翻閱每日報上所列的電視節目表、教師會議的討論、教師休息室的公告、或是更普遍的，教職員間的口語相傳。每一位教師所採用的訊息取得方式則因其本身不同的興趣及所願投注的心力而異。教師時間的多寡是決定節目資訊取得管道與方法的重要因素。四所小學所使用的節目大部分均是來自BBC及Channel 4所提供的服務，因為這些節目通常在內容的規劃及編輯上已被賦予有教育意涵。BBC及Channel 4所出版的全年性電視節目手冊(the annual programmes booklets)通常是各校教師取得節目資訊的主要管道。

  BBC及Channel 4於每年會預先寄送各學校單位當年度將播放的教學節目及其配套教材的相關資訊，以供教師能有效能的整合此電視資源於其課程的規劃。在每年的三月份，各校會收到電視公司所寄予的全年性電視節目手冊(the annual programmes booklets)及訂購表(Order Forms)。全年性電視節目手冊(the annual programmes booklets)詳列有六個月後為新學年度所製播或重播的節目、及配套的出版物品。其節目的多樣性不僅包含有修訂過後國家課程綱領(The National Curriculum)中Key Stages 1 and 2所要求的九大學科內容：英文、數學、科學、科技(含設計和科技、資訊科技)、歷史、地理、藝術、音樂、及體育，還同時包含有為各學校課程中所普遍擬定的單元主題教學(topic teaching)。其所含括的教學單元主題大部份是回應及配合歷史學科中的學習單元，像是：羅馬帝國、盎格魯薩克森及維京人、都澤王朝、維多利亞時期/1930年後的大英國協、古希臘、當地歷史及一非歐洲國家社會的認識。除此之外，還提供有包含多科及合科的主題節目(例如整合科技與科學)，及其他的選擇，像是：手語節目、新聞及時事探討、現代語言、和宗教教育。全年性電視節目手冊(the annual programmes booklets)提供有對各節目內容的簡要介紹、所適用的學童年齡層、所配套的教學材料、及播放的時段；這些資訊的含蓋使此手冊成為教師一便利的參考資料，特別是在決定訂購相關配套教材時，像是教師教學指引(teachers’ note)及學童學習單(pupils’ worksheets)。

  接受訪談的教師，有絕大部份認為查閱全年性電視節目手冊是獲得節目資訊及其配套教材最便利的管道；教師對於節目手冊的仰賴主要是因下列所述之因素：

(1)教師通常於每年的五月至七月間開始為下學年度作教學計劃並且尋找適當的相關電視節目資源，而全年性電視節目手冊便成為校內一最便捷且周全詳盡的參考資料。

   (2)教師將節目手冊當作第一手的參考資料以決定所需訂購的書面教材，像

   是教師教學指引(teachers’ note)及學童學習單(pupils’ worksheets)。而這些書

   面教材會進一步幫助教師選擇更適用的節目。

   (3)教師於其他教學活動的準備往往限制他們能有效運用其他的電視節目資

   訊管道，例如：BBC、Channel 4及ITV全年的電視節目目錄(包括有教育性

   及一般性/非學校用節目)。一般性/非學校用節目指的是節目內容乃是為一般

   大眾的興趣而製作，並且通常於傍晚時段播出。

   一般而言，教師通常需花相當多的時間於一般性/非學校用節目的資訊取得，

   而教師全天候的教職常使他們很難有多餘的時間來注意及尋找這些也許對課

   程內容有助益的節目。所研究的四所小學中，其中有一所則因其各別年級課

   程的需要而錄存有一般性/非學校用節目；而錄存及使用的主要因素是該校

   教師認為其可當作延伸的節目教材或是可用來補充加強學期中播放給學童看

   的教學節目所包含的學習要點及內容。

(二)、電視節目的選擇

   在查閱全年性電視節目手冊之後，為要能進一步確認該節目是否真如所認為

   的’’具有幫助性’’，接下來的步驟便是訂購教師教學指引或是預先觀看節目。

   因此，電視節目的選擇通常是在看過教學指引或是預先觀看節目後才決定

   的。而節目是否’’具有幫助性’，可以Moss et al. (1991)的定義來說明：

···當節目能成為後續活動討論的基礎或引發學習動機的起點，及節目內容本身是具有趣味性及動機引發性，並且其內容呈現具有吸引力，也能和課堂活動或主題教學有所結合(p. 43)。

   雖然絕大多數的教師認為能預先觀看節目是最有效能的節目選擇方式，但因

   其繁重的教學活動，常無法能確實做到。因此，參考教學指引成為教師選擇

   節目的另一有效方式，像是能用來判斷節目形式及內容的適合度。僅管如此，

   由參考教學指引所選擇的整套節目如在觀看之後發現不符合教師當初的期待

   或是不能根據學童的興趣及符合他們的理解能力，教師也會予以停止使用。

   一般而言，經由預先觀看節目會朝向個別節目的選擇與使用；而經由參考教

   學指引會朝向整套節目的選擇訂購或錄存。

(三)、電視節目的管理與儲存
   英國小學所運用播放的電視節目多是由教師自己自行錄存。學校單位之所以

   採用及施行此方式，主要是經濟因素的考量(即顧慮向電視公司購買錄影帶

   所需的巨額花費)。除此之外，不整套節目購買的原因還有教師也同時難以

   確定節目本身是否能真的令人滿意，特別是那些新製作出品的節目。英國於

   1988年教育改革法案頒布後，教學資源的決議權便由當地教育組織(Local 

   Educational Authorities)的掌控與安排轉由學校單位的自治；因此，學校單位

   在教學材料及設備的選擇上比以往擁有更大的職權(Moss et al. 1991, p. 53)。

   回顧本研究的四所小學，其中每一所小學均從其年度總預算撥有部份的經費

   以用來做視聽資源的購買，但其花費主要是用在印刷的教材上，像是教師教

   學指引(其功用在於能對整套節目內容提供詳盡的介紹)，及學童的學習單(其

   功能在於能給予教師在帶領後續教學活動時一些參考，或是提供學童一些做

   練習的機會)。
   各小學之所以普遍訂購節目配套的印刷教材，其原因除了教師認為這些是能

   幫助他們知道節目內容及可進行的後續教學活動的重要參考資料之外，還有

   學校能用來買這些預先錄製影帶的經費有限，特別是這些影帶往往價錢昂

   貴，通常一套六集需要二十至四十英鎊不等(大約台幣一千至兩千元間)，僅

   管這些影帶的播放品質是要比學校自錄的節目要好的多。但是，即使只是購

   買印刷教材，當在發現節目本身不適合教師期望或教學使用時，也可能造成

   有經費浪費的情形。

   基於以上的情形，教師通常自行錄影節目，因為當在發現節目並不適用時，

   他們隨時可將之清除，以便重新使用卷帶。如此一來，則無所謂的金錢浪費，

   只有教師所需投注於錄影的時間。

   整體而言，每一所學校有其獨特的錄影帶管理與存放的方法，但可將其大致

   區分為以下三種形式：(1)完整式的管理與儲存 – 錄影及存放所有曾經於課

   程中使用過的節目，或是於未來課程教學可使用的節目，(2)部份式的管理

   與儲存 – 只有錄影存放整套節目中的一部份節目，僅管整套節目與課程的

   關連性相當的大，(3)暫時性的管理與儲存 – 錄影及存放的節目主要是為

   下週的觀看時段而準備。造成這之間不同的主要原因包括有：器材設備是否

   足夠、是否有特定的教師予以負責、及每一所學校於電視教學使用上的不同

   施行方式。

(1)完整式的管理與儲存

  四所中有三所學校在所有或部份的節目資源的管理上可歸類於此一形式。以下分別敘述介紹：

  第一所小學，推派有一教師負責錄影全校各年級所需的節目，並且於錄影完成後，送交各年級負責管理儲存影帶的教師。各年級設有一資源銀行(resource bank)，通常是設在該年級組長教師的教室裡；所存放的影帶包含各課程領域，有配合學科教學或是主題教學。該學校所存放的影帶包括幾年前曾播放使用的節目、目前正在播放使用的節目，及將來可能用到的節目。因此，該校的教師除了可以很容易便利的取得目前教學所需的節目外，還可以為將來的教學做預先的準備。

  另外兩所小學，其完整式的管理與儲存只施行在有關主題教學的電視節目。他們通常根據這些節目所相關的學習領域將其整理成一資源箱，主要是因為他們很有可能會再使用這些節目。

(2)部份式的管理

另外還有一所小學，其雖然也有推派一位教師負責節目錄影及發給節目影帶，但常常沒能完整錄存整套的節目。原因是，教師時常會搞錯了節目播放的時間或是頻道，或是錄影過程被其他需要使用電視機的教師中斷。除此之外，還有一主要因素促使該校無法進行整套節目的錄影及收集，像是缺乏一有系統的組織來進行錄影及存放節目；因此，那些未給予標示的影帶，常被誤拿用來錄影另一節目。

(3)暫時性的管理與儲存

節目的錄影及存放只以一週的作業為主，主要是為下週的教學做準備。這可以其中一所小學的英語教學為例。在這所小學，基本上並無推派任何人來負責節目的錄影；其教師各根據他們年級的課程規劃自行在家錄影所需用到的節目，主要是因為學校未供應有足夠的器材，以及在校錄影可能受到的干擾(錄影被他人中斷，或是教師因教學的忙碌以致於忘了要錄節目)。該校有時也會在學校內錄影節目，特別是低年級的班級，而實行的方式主要是當某一班在看電視播放時段的節目時，也順便為還未觀看的班級進行錄影。

  綜觀上述的三種管理與儲存的形式，四所中有三所學校未能達到以一’’正式’’的安排管理方式來進行節目的錄影及存放。其限制主要是因為未能推派有一教師來負責錄影和發給節目，以及缺乏一完整有組織的管理方式來存放節目。

肆、結語

  經由本文對四所小學所作的比較及分析，可以發現完整式的管理與儲存主要受限於下列幾個主要的因素：(1)錄影器材設備的不足；(2)教師缺乏時間於節目的錄影；(3)學校單位缺乏一有組織的方式來管理及存放節目。除此之外，學校在這方面所採用的教學管理方式(例如：學校在視聽資源管理這部份所採行的政策，以及教師本身在這方面所持的態度)，也是我們於分析瞭解電視節目管理存放時另一個不可忽略的重要因素。以所研究的其中一所小學為例，雖然學校在之後增購了另一套錄影器材，但並不因此改變其原有的節目錄影及存放方式，即還是如之前一樣，由各別的教師自行在家錄影，以及節目的錄影及存放只是為下一週的教學做準備，而非以長期的資源管理與儲存為考量。

  一般而言，電視節目是否會為學校單位長期的存放主要是取決於其內容的呈現方式及其與學校課程的相關性。從英國小學於這方面實施的情形來看，學校通常會存放那些用來輔助單元主題教學的節目。並且學校會於每學年或是當安排有相同主題的課程時再度使用這些節目。

  以上的分析顯示出預先觀看節目及清楚其內容的重要性，因為教師是否會採用或再採用某一節目主要是取決於他們對節目內容的瞭解度和信心度，後者指的是由運用節目過後所產生的教學效果所逐漸累積的信心。據此，可以說教師對一個節目的瞭解最好是能真的事先看過及曾運用於課程的教學，因為如此可以幫助教師建立運用或再運用此節目的信心。

  最後，本文也指出適當的視聽資源組織與管理對教師於節目資源的運用有很大的助益，例如：能提供給教師在選擇節目時有一便利及具效率的參考管道。也就是說，如果學校單位能妥善的組織管理及存放節目，教師也就能以最少時間的花費，選擇最適當的教學材料。
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