兒童與青少年圖書館的利用教育
瀋陽市少年兒童圖書館　　李道勇   甯英傑　
摘要：少兒圖書館的利用教育是少兒圖書館開發利用文獻資源和實現其教育職能而開展的一項重要工作。本文對少兒圖書館利用教育的概念、作用與意義，內容與方式等問題進行討論，旨在引起少兒圖書館工作者對少兒圖書館利用教育的重視。
少兒圖書館是利用特定的文獻資料爲廣大少年兒童及其工作者提供服務的社會文化教育機構。少兒圖書館具有強烈的教育性，肩負著對兒童青少年多方位的教育。引導啓迪兒童青少年利用圖書館選擇吸收知識營養、開發智力是少兒圖書館“以書育人”職能所在。開展圖書館利用教育是實現少兒圖書館職能的一項重要工作。本文擬從少兒圖書館利用教育的概念、作用與意義以及內容與方法等問題與同仁們相磋。
一、少兒圖書館利用教育的概念與作用
近年來少兒圖書館利用教育的實踐與理論研究不斷深入發展，研究成果不斷湧現。對於利用教育的概念在少兒圖書館界，見仁見智。蘇國榮認爲：“圖書館利用教育是指導學生利用圖書館的各種教育活動，一般而言包括介紹認識圖書館環境的活動。”〈蘇國榮〈國民中小學圖書館之經營〉，臺北：臺灣學生書局　１９９３〉，吳明德亦主張：“圖書館利用指導系指指導學生認識圖書館服務、人員、館藏所在以及瞭解利用參考工具以完成有效的圖書館查尋。”上述利用圖書館教育的概念的描述，相對而言，著重于圖書館利用教育的內容。筆者認爲人類社會已經進入了一個資訊技術高速發展的時代。隨著當代科學技術的發展，知識急劇增長和急劇更新，圖書館利用教育的內容亦應適應時代的要求不斷更新。筆者以爲少兒圖書館利用教育的概念應該定位于培養兒童青少年的資訊意識，提高文獻資訊利用能力上。即，利用教育是指少年兒童圖書館根據兒童的心理特點與智慧因素，開展的培養兒童青少年資訊意識，提高文獻資訊的利用能力的教育。具體地是指少年兒童圖書館有計劃、有目的的向兒童青少年傳授圖書館知識和閱讀知識，幫助他們熟悉所需要的文獻利用資訊源，並掌握獲取文獻資訊的方法和手段，以提高他們文獻資訊利用效率的活動。幫助兒童青少年讀者瞭解資訊文獻知識，提高閱讀能力，增強兒童青少年讀者的資訊意識，並能借助於各種檢索工具和通過各種渠道獲取資訊文獻知識。利用教育是少兒圖書館讀者服務工作中的一種特殊的服務形式，它不像其他服務形式那樣直接地爲少兒讀者提供書籍文獻資料和文獻線索而是爲兒童與青少年們提供獲取和利用資訊的方法能力與途徑。爲他們提供打開圖書館這個文獻知識寶庫鑰匙的服務。中國現代著名作家老舍先生曾經這樣描述：“我想一個理想的圖書館或者是這樣的：它會指導讀者讀什麽和怎樣讀。比方說：一個文學知識不甚豐富的青年想要學習唐詩，我們就能告訴他先讀哪一唐詩概念之類的著作，而後讀哪一種選集與專集，由淺入深，由易而難，引人入勝。這樣，這個青年就不至望洋興歎，不知從何下手了。”中國古代有這樣一段格言：“授人以魚，只供一飯之需，教人以漁，則終身受用無窮。”少兒圖書館的利用教育就是一種“教人以漁”的活動，從根本上解決了兒童青少年讀者知識資訊文獻的需求和知識資訊文獻的利用問題。交給他們開啓知識寶庫的鑰匙。
少兒圖書館的利用教育是少兒圖書館開發利用文獻資源和實現兒童圖書館教育職能的一項不可或缺的工作。少兒圖書館利用教育的作用主要表現在以下方面：
１、通過利用教育提高兒童青少年獲取知識的能力
社會發展的事實告訴我們，科學技術的高度發展，促進了社會資訊程度的提高。在資訊社會中知識的生産力決定了社會生産力，競爭力和經濟的發展成就。誰擁有廣博的知識靈通的資訊，誰就能在競爭中穩操勝券。兒童青少年是未來社會的主人，他們不僅要具有基本的社會知識和技能，更重要的是應具有更廣泛、更高層次的知識結構和智力素質。現在的基礎教育，多是以考取高分升學爲目的的應試教育，知識的實踐能力，資訊意識嚴重不足。少兒圖書館的利用教育就是要採取積極主動的措施向兒童青少年讀者普及文獻知識和文獻利用知識，把文獻知識寶庫的鑰匙交給他們。使他們能夠充分有效利用圖書館豐富的文獻資源和資訊資源，增強對現有知識的瞭解，提高他們獲取知識的能力，從而豐富知識結構，開發智力，在未來的社會競爭與發展中立於不敗之地。
２、通過利用教育，吸引更多的兒童青少年利用圖書館資源
少兒圖書館是少年兒童課外教育的陣地，被譽爲“第二課堂”。少年兒童讀者通過利用文獻來獲取知識，充實自己，少兒圖書館要運用多種方法喚起少兒讀者的閱讀意識和資訊意識，吸引少兒讀者。首先，要擴大圖書館的影響，盡可能廣泛的宣傳圖書館的作用。其次，要積極宣傳和推薦有影響的優秀書刊和新到館的文獻，讓廣大少兒讀者知道圖書館有許多可供選擇符合需要的書刊和文獻資訊。再次，開展讀書活動，啓迪少兒讀者的資訊意識，激發少兒讀者的資訊需求，提高他們有效利用文獻資訊資源的能力。這樣就會吸引更多的少年兒童來利用圖書館資源，推進少兒圖書館事業的發展。
３、通過利用教育，提高圖書館的社會地位
少兒圖書館是以少兒讀者爲物件的存在物，沒有少兒讀者，就不會有少兒圖書館的存在與發展。準確地說，沒有少兒讀者的需求就不可能有少兒圖書館的生存與發展。少兒讀者的需求取決於少兒讀者自身的資訊意識和文獻利用能力。因此，少兒讀者的需求作爲少兒圖書館生存與發展的土壤，其消長進退與少兒圖書館事業的發展息息相關。搞好利用教育，喚起少兒讀者的資訊意識，增進少兒讀者的閱讀能力，提高少兒讀者利用圖書館文獻的素質，實在是一種提高少兒圖書館社會地位，促進少兒圖書館事業發展的重要途徑。
４、通過利用教育，爲資訊化社會輸送資訊人才
未來社會是高度資訊化的社會，誰掌握最先進的科技資訊，誰就能得到迅速發展。對少年兒童進行資訊意識和資訊能力的培養，是使他們對未來社會資訊資源的開發和利用在觀念上和技能上作充分準備。一旦走向社會即可迎接資訊社會的挑戰。
二、少兒圖書館利用教育的意義
１、利用教育密切少兒讀者與兒童圖書館藏書的緊密聯繫
少兒讀者由於不瞭解圖書館文獻資源的分佈狀況以及文獻的利用渠道，當他們進入圖書館面對浩如煙海的文獻資料時，往往不知道如何涉足，只有“望洋興歎”。通過利用教育可以給少兒讀者找到索取圖書館文獻資源的門徑，密切同圖書館藏書的聯繫，使少兒讀者對圖書館文獻資源運用自如，從而真正成爲圖書館資源的主人。
２、利用教育，促進圖書館事業的發展。
少兒圖書館事業的發展由小到大，由單一功能到多種功能，並不斷地向更科學、更合理的方向發展。在發展過程中，最集中最直接地反映在少兒讀者對文獻的需求和文獻利用的實踐活動中，而他們的需求又直接影響著圖書館事業發展的水平和速度，因而積極開展利用教育，加強少兒讀者的資訊意識提高少兒讀者文獻資訊利用的能力，有利於圖書館工作人員業務水平和自身素質的提高，完善和發展圖書館的各項職能，從而促進圖書館事業的發展。
３、利用教育，傳播科學文化知識爲社會文明和進步服務。
少兒圖書館是社會教育機構，也是科學文化機構。通過利用教育的形式，大力開展向少兒讀者宣傳圖書，推薦圖書，指導少兒讀者閱讀等活動，向少兒讀者宣傳積極向上的思想，樹立高尚的道德品質，用先進的思想積極地影響他們，爲社會的文明和進步服務。
三、少兒圖書館利用教育的內容。
少兒圖書館利用教育的內容基本有以下幾個方面：
１、圖書館基本知識教育：包括什麽叫圖書館；圖書館的發展史；圖書館的社會地位、作用、性質、職能、類型、特點和任務；圖書館的內部結構、工作內容、藏書情況、規章制度和借閱方法等。目的是讓少兒讀者認識圖書館並學會利用圖書館。
２、文獻檢索原理、方法與技能的教育：包括文獻檢索的作用；文獻分類知識；圖書館目錄的種類、用途、專案識別及使用方法；工具書的作用及使用方法、檢索手段及檢索方法等。目的是讓少兒讀者掌握一定的獲取文獻資訊的方法與技能。
３、文獻資料選擇與利用的教育：包括什麽是文獻資料；文獻資料的類型、作用；圖書的保護；文獻資料的選擇、鑒別、積累；文獻閱讀方法等。目的是讓少兒讀者學會利用文獻資訊資源的知識和技能。
４、現代化資訊處理技術的基礎知識教育：包括電腦現代化資訊處理技術的作用與圖書館的關係；電子圖書館的概念、內容；機讀目錄、視聽資料的用途及使用方法；資料庫資源、網路資訊資源開發與利用的簡單知識及電腦操作的技能等，目的是讓少兒讀者瞭解和熟悉現代化資訊處理技術知識，初步學會運用電腦輸入資訊和獲取資訊的基礎知識。
５、對少兒讀者閱讀方法的教育：包括閱讀內容的選擇指導、閱讀內容的理解，閱讀的基本方法以及學習計劃的制定和學習效果的鑒定方法等方面的教育。閱讀方法概括起來有３種，１、視讀法，即通過眼睛目視爲基本手段閱讀文獻，也就是“看書”。２、寫讀法，在閱讀過程中調動想像思考，把閱讀、思考和動筆結合起來的方法。３、記憶法，即以提高記憶力爲宗旨的閱讀方法。
６、培養資訊意識教育：資訊意識是人的一種智力素質，它包括人們對資訊的認識水平和開發利用資訊的行爲的自覺性和潛意識等。對少兒讀者進行資訊認識和開發利用資訊教育，可以使他們從小培養資訊觀念，學會從散亂的零碎的資訊中歸納實質，以卓越的思維能力和敏銳的洞察力分析捕捉事物內在的本質特徵。在不斷的教育和實踐中，提高他們的資訊意識。
四、少兒圖書館利用教育的方式。
少兒圖書館的利用教育方式必須從兒童的心理特點、資訊需求，認知水平與接受能力等因素出發，各種方式互相結合，靈活運用，並注重形式上的生動、活潑、形象具體。一般情況下採用以下幾種方式：
１、導向教育：即在少兒讀者利用圖書館之前，由圖書館員介紹帶領下進行，介紹圖書館的概況，使少兒讀者能夠很快地熟悉圖書館和利用圖書館，或者根據“導向手冊”對少兒讀者進行圖書館教育。設置觸摸屏和諮詢機構介紹圖書館亦是一種導向教育的方式。
２、專門課程教育：即對少兒讀者開設有關圖書館知識的專業課程，系統的介紹圖書館和利用圖書館，專門課程要淺顯易懂，並輔之以圖片、音像資料等。
３、舉辦專題講座教育：即針對少兒讀者的讀書興趣，文獻知識的需求請專業人員或專家分專題講授有關認識圖書館和利用圖書館的知識。
４、開展讀書活動進行指導閱讀教育：即針對少兒讀者的特點，開展多種方式的讀書活動，指導閱讀，使少兒讀者的閱讀能力鑒賞能力不斷提高。激發他們利用圖書館的意識。有目的閱讀有意識地選擇圖書。
總之，少兒圖書館利用教育是直接影響兒童圖書館的社會形象、地位及發展的工作，也是一項具有現實作用和深遠意義的工作。開展好少兒圖書館的利用教育對少兒圖書館事業的繁榮和發展，將會起到無法估量的作用。
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