
當孩子癡迷遊戲的時候怎麼辦？

今天看到我的博客中有一位署名“心急媽媽”的家長的留言：
    我的兒子今年十四歲了，上初三。孩子是很聰明的，玩電腦遊戲是一流的，就是不愛學習，道理也跟他講了一大堆，可就是不聽，有時還跟他爸爸頂嘴。真的是很叛逆。請教黃校長我該如何去教育他，使他走上正路？
    這裏我談談自己的一些親身體會。

我家裏住著兩個學生，侄子在讀初二，兒子在讀小三。應該說也是酷愛遊戲，無論是掌上遊戲機，還是電腦遊戲。這倆別看平時話不多，可一談論起什麼遊戲來，那話就如同滔滔江水連綿不絕。也許從小這倆孩子就管理的比較嚴格，他們對遊戲雖然鍾愛，但是還是能夠比較自覺的控制，一般在週末的時候才玩一會。這說明一個什麼問題呢？愛玩是孩子的天性。
    很多專家都提出這樣的觀點：興趣是孩子學習最強的動力。我也贊成這個說法。在中學生這個年齡階段，心理發育還不完善，自製力不是很強，而且從眾心理也比較強。當其他的孩子都在津津樂道的談論遊戲的時候，自己好像遊戲盲一樣一無所知，對孩子自信心、自尊心可能都是一個打擊。即使我們的孩子可能在學習上、或者音體美也有何種特長，但是，畢竟沒有象遊戲這種東西在學生中普及的全面。
    回顧我們國家遊戲的發展歷史：80年代末九十年代初的廣告“小霸王其樂無窮啊”整日響徹耳邊，裏面的《魂鬥羅》、《超級瑪麗》、《坦克大戰》至今仍讓我們這些父輩的人回味無窮；九十年代的掌中寶，裏面的《俄羅斯方塊》至今還是手機遊戲中的經典；九十年代中開始的街頭大型遊戲機，裏面的《快打》、《雙截龍》讓街頭到處是典型人物的怒吼；直至本世紀流行的網路遊戲，以《傳奇》為代表，正式讓遊戲站到了學校教育的對立面。我們可以在GOOGLE上搜索“網遊危害”，得到621000新聞，搜索“中學生網游”有255000條新聞。包括電視和報紙等媒體也在不斷報到中學生因為癡迷網路遊戲而荒廢學業，甚至搶劫犯罪。這個時候，我們的孩子怎麼辦，我們的家長怎麼辦？
    微軟的windows作業系統自帶遊戲《紙牌》和《掃雷》，至今還有人對這兩款癡情。其實這兩款遊戲是用來訓練使用windows作業系統的用戶來熟悉滑鼠的操作的，用戶在遊戲的過程中，就把滑鼠左右鍵、單雙擊的操作熟練了。我們總不能因為孩子玩遊戲，就乾脆把電腦給廢了吧，等於現代的因噎廢食。
    對待孩子癡迷遊戲的情況，粗略可以分以下兩種情況：
    一、 主動研究型：這種孩子好奇心強，平時就好鼓搗東西，對一切新鮮的事物都具有濃厚的興趣。家裏的東西可能會被這種類型的孩子弄壞了不少。這類孩子對遊戲並不只限於普通的玩，他們會琢磨遊戲中的技巧和秘密，並以此為樂。一般這類孩子會遊戲中的高手，並成為帶到其他孩子玩遊戲的核心人物。玩遊戲對於他們來說主要是為了炫耀，不不是很在意遊戲過程帶來的樂趣。他們一般的能自我控制遊戲的時間和節奏，以保證不觸怒家長和老師，避免被強制停止遊戲。如果您的孩子是這種類型而且學習成績好，您真的應該慶倖，這時候，家長和老師一定要保持和孩子良好的溝通，並採用平等的姿態，適當的表明家長和老師的態度和要求，給孩子制定合理的時間計畫已經目標。如果這類孩子的某些學科出現了問題，這說明孩子對於這個學科不是很感興趣。原因可能是學科特點，也可能是任課老師。這時候，家長要結合學校老師，幫助孩子分析問題原因，如果是學科的特點，那就要讓孩子對這個學科產生興趣，比如適當的提供相關的課外資料、趣味問題等等，讓孩子找到學習這個學科的興趣點，然後一起給孩子制定適當的學習計畫，並加以適當的監管，控制一下孩子的時間，讓孩子的注意力比較集中在課堂學習上，適當的給予鼓勵和獎勵。如果是孩子對任課教師有意見，則一方面進一步和任課教師溝通，疏導師生之間的誤會和矛盾，培養師生之間的感情。一方面加強孩子的心理輔導和傳統文化教育，為孩子營造一個和諧的學習氛圍。對於這樣的孩子切忌因為補功課就將遊戲徹底斷絕，一方面不太可能，令一方面還容易產生孩子因此喪失對學習的動力，產生和家長、老師強烈的抵觸情緒，導致更壞的結果。
    二、 被動隨從型：這種孩子一般不在同學中間唱主角，容易被其他同學誘導，是一個好的聽眾、觀眾和助手。對於何種遊戲或者遊戲中的角色遊戲的過程他們並不是他們最大的興趣，吸引他們的是和大家在一起玩的樂趣。這些孩子容易被吸引到網吧等場所。如果家長不是很注意孩子的行蹤，這種行為還不容易被發現。這種孩子中膽小的比較多，心理上容易受到傷害，所以對於這種情況，家長一定要理智的對待，還是要以平等的態度和孩子溝通，瞭解實際情況，分析孩子出現問題的原因，和孩子商定以後的學習和遊戲的策略，要進行適當的時間和費用控制，來協助孩子把更多的時間和精力投入到課堂學習和鞏固復習中。最好的解決辦法是在老師的協助下，讓能夠玩到一起的同學們組織小組，選擇合適的組長，制定適合這個小組的學習活動方案，讓相關的家長、老師進行協管和監督，形成良性的學習氛圍，有助於培養孩子的集體觀念和組織能力。北京四中網校的有些分校就在採取這種方式，讓這類的孩子在學習上取得了進步。
    沒有任何一個孩子不想學習優秀，沒有任何一個孩子要主動去做壞事。孩子出現問題的時候，總是有原因的。只要我們能夠把孩子放在平等的位置上，平心靜氣的和孩子溝通，幫助他們找到解決問題的辦法，相信孩子一定能夠進步。
    最後提醒“心急媽媽”一點，不要把遊戲和學習放到邪路和正路兩個對立面上，這樣不利於矛盾的解決。我的建議，有不當之處也請大家指教。

