
我想告訴我的孩子2006-11-22　新浪
今兒早上兒子早餐上學後，我就和他爸（我常開玩笑稱他為0707）一起去了烈士塔，到了塔下，0707讓我和他一起慢慢上，我沒上，想到我連上樓梯都眼淚花兒轉轉的情況，要想上去是很困難的，現在雖然好多了，可是這麼高的塔、這麼多的臺階，想也不可能上去。
 

我最後一次爬烈士塔，是前年清明節帶著學生去參加紀念活動，那次我也是和學生相互鼓勵相互攙扶著才爬上去的。從那以後我就對那近800多級臺階一直是望而卻步。每次陪0707晨跑到這裏，我也僅僅只是在塔下做些輕微柔和的運動。
 

今天我仍然是在塔下做著簡單的體操，柔柔地活動著身體，時不時地抬頭看看那高高的塔頂，心中總有一絲不甘，我究竟能不能上去呢？我很想爬上去，站在塔頂在心中默默地告訴我那正在為高考而努力奮戰的孩子，只要肯下功夫、只要用心的去做，沒有什麼事兒做不成。我要上去，我要試一試！
 

於是我緩緩地拾級而上，為能堅持爬到塔頂而保存著自己的體力，上著上著呼吸越來越粗重、喘息聲也越來越大，稍微休息一下，再上，我怕休息的時間長了，會產生放棄的念頭，前進的速度更慢了，但我還是一步步地在上，這時，我想告訴我的孩子，學習的路上也是這樣的呀，“不怕慢，就怕站”啊！只要你肯努力，那就沒有走不完的路,爬不上的山啊。想到這些我就心中只有了一個念頭：上，上，上。那長長的臺階並不是直直向上的，每隔一段就有一個平臺，這樣也減緩了登頂的難度，每一個平臺稍微站一站，才使我能夠爬到山的中部。
 

那長長的石階是依山而建的，並隨著山勢而起伏，因為山的中部處於山勢的低凹處，站在中部石階上，無法看到山頂和塔身，我很想知道自己現在上的有多高，卻看不到那高高山頂，很想往山下看看，卻又怕自己蒙生退意。這時，我想告訴我的孩子，你現在或許和我處於同樣的情況吧，距離高考也不到200天了，而且連續兩次考試成績都不是很理想，“看不到那高高山頂”----自己心中理想的大學，你是不是也很迷惘，也很想知道自己現在站在什麼位置吧，孩子你千萬記住無論如何一定要往前看，往上看，堅持就是勝利！！！我心中這樣想著緊咬牙關堅持著，眼睛直盯住那高高的塔尖，上，上，上。
 

呼吸更加困難了，並不是因為山上的空氣稀薄，山沒有那麼高，我開始感到胸腔沉悶、感到嗓子幹痛了，可能是到了我的極限了吧。看著身後人們一個個的超越了我，看著一群群年輕的學生，下去了很快又上來，真的感到自己已經無法再上了，這時想起一次在博客上看到的“虎虎虎”的留言，我想告訴我的孩子：在爬山的時候，抬頭看前面的人和回頭看後面的人，都會分散自己的注意力，使自己的腳步不穩！影響自己的情緒和心情！為什麼不低著頭走好自己的每一步呢？走好自己的每一步，只有如此，才能穩步前進！不要去管別人如何，戰勝自己，就是勝利！
 

我抬頭再向上看看，哦，我已經能看到塔身了，已經看到了希望。
 

這時0707已經從山上下來了，見我上到了這麼高的地方，非常吃驚，非讓我和他一起下去不可。那怎麼行呢！我說什麼也不肯，因為我上到這一步很多不容易，看樣子只有三分之一的石階了，再努力一把我就可以登上塔頂了，此時下去了就前功盡棄了，不知道我明天還有沒有決心再來登山，因為我的身體不適宜登山，也因為天氣越來越冷了，我有毛細血管炎症的皮膚很容易凍傷。
可是沒有等我再上多少臺階，0707硬是不由分說地、生拉硬扯地把我拽了下來（他並不知道我爬山時的心路歷程），因為以他的經驗，以我的身體，又長時間沒有爬山，今天能爬到這個程度已經算是極限了，如果想上，那就一個星期後再來。斷言我回去腿會疼一個星期呢！（說得也太誇張了）在我們家裏，0707永遠是那個“拔氣門芯的”人。唉，真讓人洩氣。
 

在下山的石階上，我看到了一個讓人感動的場面：一位六十多歲的老人，左手手腕上系著一根拐杖，雙手包著皮套，四肢著地，正一階一階地往山上爬著爬著，我站在那裏充滿敬意的目送著他一點一點向上向上地爬去。。。。。。以前也曾聽0707提起過他，當時並沒有在意，今天親眼看到這一步步爬行的場面，我感動得鼻腔發酸淚溢眼眶，人總是在失去了才知道珍惜，失去了健康，再這樣一步一步地爬出健康來嗎？必竟在這樣艱難的情況下他起步了，可這是怎樣的匍匐著的起步呀？這是怎樣的一種精神支撐著他啊！又需要怎樣的毅力才能做到啊！
 

我想告訴我的孩子：人生中有些事情可以重新來過，譬如：我今天沒有爬到塔頂就下山了，我明天或一周後我可以再來；而有些事情是不能重新來過的，譬如：我們的健康，失去了無論你怎樣一步步地爬也難以恢復昨日那健壯的體魄；再譬如：我們的時間、我們的青春逝去了就再也不會回來。俗話說“人活七十古來稀”， 人活七十也不過兩萬多天，這兩萬多天時間裏，我們誰也不可能做到時時非常珍惜時間的生活著，但青春年少時的學習時光是我們應該珍惜、也必須珍惜的。走到山下時，太陽已經升起來了，照在身上微微有些暖意。我想到了那段非常著名的話：你們是早晨八九點鐘的太陽。。。。。此刻距離高考才不到200天了，盼只盼著我的孩子能學會珍惜每天的太陽！
