大學生怎樣學習

我決定去校演講，首談“大學授課，效果等於零”？ 
文/冷月星魂  （張作甫）


我應很多學生、家長、老師的建議，努力準備去各大學校演講。
授課，首先應考慮學生們對學習的態度和對學習的重視，面對現在不愛上學的學生們，談崗位經驗和自己獨到的思想，我認為是倉促的教育。而首先應該想著，用什麼樣的方法，先讓學生們對學習感興趣再說，再者就是讓現在不愛上學的學生們，怎樣知道學習意味著什麼。對將來、對家庭、對父母、對自身、對社會意味著什麼。重視了學習，在談其他也不遲，否則就是多餘和浪費。
現在在社會上的很多人，包括演員、作家、名人，在各大學校裏進行演講，授自己的崗位經歷，以及自己總結的經驗，來幫助更多的學生們更好的學習，是否有效？當然，不滿大家說，我也正在進行去學校演講的前期準備工作。可能很多朋友會認為，一個自學中央農業廣播電視學校的年輕人、沒有名氣、沒有大的文化、又沒有成績，有何能去學校演講。那麼，我來談談。
學生談學習，大都一個“悶”，沒有好的意識和對前途的衡量，又談什麼自己的獨到思想和深奧的經驗？從自己的崗位工作中提取的，在給前途迷茫、以及目前還沒有進入工作的學生們授教，是否有的倉促和浪費？而現在的學生，又能否感受到崗位工作中的一切事實？
現在很多的學生都厭倦學習，不重視自己的前途以及學習給自己將後帶來的種種因素，盲目的捨棄、慌亂的選擇，給本身帶來的弊端超乎人們的想像，在學校期間，談朋友、上網、泡MM、大手大腳的花父母的血汗錢，在大學期間已經是沒有人能解決的事實，混大學、混文憑，已經是現在大學生們共同的一個想法。而在很多大學生的眼裏，大學生在社會當中是那麼的渺小和微不足道。這就像人們說，現在的大學生，多的像螞蟻。而真正能走向工作崗位的，占多少？其實，很多原因，直接導致著現在的學生對學習的失望，以及學生本身意識不到的競爭和學習究竟給自己帶來些什麼。
學生首先不注重學校期間的學習，任何人授課都是一種浪費，即便授課的內容非常精彩，那也只是一時的掌聲和喝彩，從根本上解決不了學生學習的問題，授課基本等於零！因為很簡單，現在的學生就自己本身處於學校期間的學習都意識不到，何談崗位中的事實？很多學生都有一個共同的搞笑想法，晚上睡覺告訴自己，明天好好學習，而等到白天，什麼都是忘，而每天就重複著這樣的想法。也就說，大多都是說到做不到，面對這樣的情況，授課效果有多大？自身意識不到學習，談什麼授課演講。而這樣，是否考慮先讓學生們意識到學習，改變一下對學習的態度再談其他？
問問現在的大學生，在大學期間都在做什麼？你看到的，我看到的。你知道的，我知道的。大學期間不談朋友的、大學期間不亂花錢的、大學期間不熬夜上網的等等，有多少？懂的體諒父母的、學會自身自立的、懂的愛心的等等又有多少？在學校期間連最基本的學習都談不上重視，又談何學社會上的？
現在的大學，就是學習基本知識，這和70、80年代的小學生沒有什麼區別。想要更好的、更得到被人重視和更高的學問與知識，那就必須更進一步的學習，這是當今社會需要的事實。在談學習中，包括學校期間、社會當中、生活當中、同學之間、朋友之間，時時刻刻都可以學到東西，只要謙卑，什麼學不到呢？而如今的學生們，究竟在學習什麼？有沒有意識到自身的將來，以及生活殘酷給自己帶來的壓力，以及必須學習的重要？
那麼我想問，你愛上學嗎？你對上學感興趣嗎？你在學校期間談朋友嗎？你對你的將來有什麼樣的打算呢？不考慮過以後靠什麼來生活嗎？你愛你的父母嗎？你愛你的家鄉嗎？你愛我們的祖國嗎？你認為學校期間談朋友會影響你的將來嗎？當你大把大把亂花父母的血汗錢時你會臉紅嗎等等，而這些問題，是否在很多學生的眼裏看似簡單，而做起來很難？這就是我在很多朋友、學生以及家長的要求下，決定此次演講的內容，也就是《致全國所有學生的一封信》及《致全國所有學子的一封信》，而這封信，也是以實例來教育和說服學生們在學校期間、以及各個方面，對學習的重視和自身將來的重視。而目前我決定以簡單的視頻講座，在今後幾日傳在網上，供學生們觀看和學習。當然，我也在盡力去各學校演講。面對面的和學生們一起探討學習，是否重視學習，以及學習究竟為著什麼？
當然，我也談到了，大學授課，效果等於零。其主要是看授些什麼內容，而我覺得，目前的學生，最最需要的，就是在學習期間、以及是否意識到學習的重要而學習。而不是目前很多授課的崗位經驗和自己的獨到思想，對目前正在接受教育的在校學生來講，那是一種浪費和倉促教育。很多學生是感受不到和體會不到的，甚至對自身前途迷茫的學生來講，也是不現實和不切實際的。很多學生在校期間都不知道去學習，何談什麼崗位經驗。
所以，我覺得現在的授教，應該是想著，怎麼才能讓學生們更好的注重學習和不學習帶給自己的是什麼樣的危機和將來。讓學生們首先重視自身的處境和學校期間的學習態度為先。
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