零體罰時代，孩子怎麼管教？
二○○六年底，立法院三讀通過《教育基本法》第八條及第十五條的《禁止體罰條款》修正案，明定政府公權力應保障學生不受體罰，一旦學生的「身體自主權」及「人格發展權」受到侵害，政府應提供必要的救濟管道，也可依據《國家賠償法》及《民法》獲得賠償。台灣因此成為全世界繼蒙古之後的第一○九個立法零體罰的國家。

這是台灣教育的一大轉捩點，宣告了一個新時代的來臨，讓下一代得以擺脫體罰的陰影，讓台灣進入人權國家之列。
體罰造成的負面後果，以及對人權的傷害，已經成為國際共識。國內外研究一再發現，如果父母或老師，以體罰等不當的教養行為對待孩子，孩子較容易展現出暴力及攻擊的行為傾向。體罰造成的親子、師生關係緊張，也很容易衍生造成其他負向行為與心理創傷。
強力贊成零體罰的台北市長郝龍斌，就曾公開坦承他的「切膚之痛」。小學五年級時，老師要郝龍斌上台唱「西風的話」，但不知道為什麼，唱到一半老師打了他一耳光，這樣強烈負面的經驗，讓郝龍斌自此對唱歌產生恐懼、失去自信。
更嚴重的是，過度體罰會對兒童造成身體實質上的傷害。二○○五年，苗栗某國中老師因學生頭髮太長，體罰學生交互蹲跳一百八十下，導致學生因「橫紋肌溶解症」引發「急性腎衰竭」，住院十六天後康復，最後法官做出國賠六十六萬元的判決。
類似的經驗不勝枚舉。但是立法零體罰並沒有立即解決問題，反而是問題的開始。零體罰入法後，引發諸多爭議與討論。爭議不只關乎「體罰」，而是挑戰整體社會價值觀與傳統教養教育文化。
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四大迷思
最常見的爭議，或許可歸納為四大迷思：
迷思一：「我們都是這樣被打大的，如今不是也好好的嗎？」
根據《天下雜誌》調查，八成以上的父母贊成體罰。近八成的父母覺得，體罰是管教孩子有效的方法。多數的父母和老師，在「打的教育」中成長，不覺得「打」有什麼不對，「為什麼專家說的那些危言聳聽，沒有發生在我身上？」
美國密蘇里大學品德教育教授馬文．柏柯維茲（Marvin W. Berkowitz），特別釐清這種「賭注的心態」，他強調，心理學和生物學上的真理很少是絕對的，研究結果經常是機率問題。換句話說，你經常打孩子，這個孩子的心裡會受磨難的機率就會比較大。但你的孩子有可能毫不受損害嗎？是的，是可能的，但這是一場賭注。
「如果你賭輸了，你可沒有權利去承擔這樣的風險，因為你孩子的損失，遠大於你的損失。不要嘗試說服自己，那些會傷害其他孩子的言行事物，不會傷害到你的孩子，有些賭注和自我欺騙，是父母絕對不該做的。」馬文強調。
迷思二：零體罰入法之後，教師動輒得咎，會造成教師不願意或不能管教，放棄管教權，這將使得老師撤守，學生失控。
零體罰立法時，因為對「體罰」的定義不清，以及如何才違法沒有明確的標準，也沒有配套的教師輔導管教辦法，造成了學校內的寒蟬效應。「的確有些資深教師會覺得，現在小孩太難管了，如果連罰站都不能罰的話，不知道該怎麼管小孩，」桃園縣同德國中教務主任陳幸慧反應。
「之前有個判決，老師打學生一巴掌六十萬，當然老師打學生不對，但是當法官做了這個判決，讓老師不敢或不願意管教學生，學校做為教育最後一道防線的功能就癱掉一根柱子了，教師完全沒有反擊能力。如果今天學生打老師，學生只要到病床上一跪，老師就原諒他了。可是你有看過家長原諒老師嗎？所以我一直覺得老師是蠻弱勢的。」一位資深校長激動地道出教育第一線人員的心情和憂慮。
全國教師會諮商輔導處處長楊益風也無奈地指出，關於體罰標準的爭議，帶給教師極大的困擾，「我們贊成零體罰，但家長也要求我們管教孩子，請給我們一個清楚的標準。」
攤開爭議的核心，或許更應該釐清的，不是「怎麼樣才叫體罰」、「如何體罰才不違法」，而是「體罰，不等於管教」。面對零體罰時代，家長和老師需要找出更好的「管教」方法。
在立法前就宣誓全面禁止體罰的台北市教育局長吳清基清楚表示，「我不能接受因為不能體罰，所以品格教育、老師的教導就會大打折扣，如果老師還是要用體罰才能管教學生，那表示老師的專業能力式微。」
板橋地院少年觀護人、長期關注親職教育的作家盧蘇偉，也直指目前討論方向的錯誤，「目前討論體罰的命題根本是錯的，一直在討論老師可不可以體罰，弄成老師好像很愛處罰學生，看起來好像一直在爭取體罰。事實根本不是這樣，應該討論怎麼樣可以讓我們老師不需要用體罰的方式來解決問題。」
「當我們推動零體罰入法，是希望多建立一些正面的管教方式。其實沒有立法之前，已經有老師不需要棍子，他的教學經驗豐富精彩，我們希望零體罰後，多一點正面的例子出來，讓大家往正面思考。因為現在正面的例子不夠多，大家的思考模式就會停留在：『打人不行、那罵豬可不可以』，就變成在不好的當中，挑選沒那麼不好的。我們教育的目的，總不會一直在想如何罰，應該要想如何教。可不可以更有創造性，而不是將我們過去用過的方法，挑一個不會被制裁的。」人本教育基金會執行長馮喬蘭語重心長地解釋。
迷思三：嚴師出高徒、棒下出孝子，會體罰的老師才是好老師。
根據《天下雜誌》調查顯示，七成五的家長同意老師體罰，超過八成的家長也曾經為了管教而體罰小孩，顯示家長的觀念，仍然停留在「不打不成器」的傳統。而家長，經常是促成體罰的「共犯結構」。
桃園縣議員、也是家長會長的舒翠玲不避諱地說，其實很多會體罰的老師，都是教學認真負責的嚴師，很多家長還千方百計的要把小孩擠進嚴格的老師班上。
「有些家長會跑到學校求老師打小孩，還有家長哭著求老師說，『你不打，我要怎麼辦？』」一位中學主任無奈地說。
積極推動零體罰的人本教育基金會執行長史英一再強調，許多大人認為疼痛可以增加理解，畏懼可以造就德行，其實都是謊言。體罰只是將「強者對付弱者的方式」複製給下一代。
全國家長聯盟祕書長陳松根分析，整個台灣社會的教育教養觀，還處於戒嚴時期的「訓練觀」而非「教育觀」。訓練，在乎達到目的，過程不容懷疑。有效的「訓練」，需要透過高壓的手段，在封閉的環境中，提供答案，用賞罰作為工具，讓孩子達到目標（升學）。
仰賴高壓、負面懲罰的效用，使得我們教養出「被動的下一代」。
教育部訓委會主委柯慧貞舉例，曾經有老師說，他不得不體罰學生，因為學生反應，如果同樣做一件事，做得不好的學生沒有受到處罰，那做得好的學生就會抱怨，也乾脆不要做了。
「這後面反應的觀念是什麼？學生做一件事，只是為了不要被打、不要被處罰。這樣的影響是什麼呢？我們的孩子，做很多事並不是主動的，而是基於害怕。使得我們培養的孩子，不知道自己要做什麼，而是你要我做什麼我就做，不知道自己的長處，也不知道自己要學習什麼。孩子的學習是被動的，是因為怕被處罰或被打，」柯慧貞憂心地說，這樣的教育觀，無法培養出主動積極、有競爭力的未來人才。
專家學者一致指出，提供正面的學習動機、鼓勵孩子主動學習與探索，才是「嚴格」的教師和父母應該著力的方向。
迷思四：會體罰的老師都是壞老師，我們應該予以譴責制裁。
這是全教會理事長吳忠泰最擔心的「效應」。吳忠泰表示，對教師來說，零體罰是既期待又怕受傷害的文化過渡，是整體社會文化轉換的過程。很多過往曾經體罰學生的老師，並不是出於惡意，或是壞老師，而是還沒有足夠的管教輔導知能，社會應該在過渡期提供更多正面案例，和管教輔導的培訓課程，幫助教師成長。
陳松根也認為，這是整個社會的文化價值觀的改變，把責任壓縮在一個老師身上，並不完全公平。
解決方案
為了解決教師的疑慮，提升校園內輔導管教的知能，教育部和各縣市教育局，都已經開始積極準備更多「正面管教」的培訓與宣導課程。四月初，訓委會將釐清體罰定義，並訂定輔導管教辦法，提供更多正面管教的範例。
相關民間團體也分擔了教育與培訓的責任。例如人本基金會成立教師工作坊，推動班級管理的研習。全國教師會也特別舉辦「面對零體罰」研習營，引進加拿大衝突解決學院所研發的「中性第三者」課程。計劃培養五十名種子老師，推廣不體罰的管教方式。
吳忠泰解釋，所謂「中性第三者」，就是在學生發生衝突時，教師要扮演第三者的角色，客觀看待衝突的根源。如果是師生間的衝突，教師也不要裁判兼球員，妄下判斷，而是要將問題轉移給輔導老師或校方。「老師不是萬能的，承認自己沒有立場解決，並不可恥，反而是專業的展現。」吳忠泰說。
巧婦難為無米之炊。徹底推動校園零體罰的配套措施，需要提供更多的專業輔導人員介入，這卻是目前教育現場極為缺乏的瓶頸。「目前班級還是過大，老師授課時數過高、負擔太重，責任也過重，」宜蘭縣復興國中校長陳志勇反應。
在美國或先進國家的中小學，每班不僅有導師，更會配置心理師或輔導師。吳忠泰強調，如果教育行政當局無法增設輔導教師的人力，就必須降低授課時數，讓老師有更多時間與耐心輔導學生。
家長站起來
零體罰時代的來臨，光靠校園與教師的改變，仍不足以竟全功。家長的角色與態度，更是舉足輕重的關鍵。
全教會處長楊益風舉例，各界都推崇北歐的做法，但他們的社會支援體系很完善，當老師遇見學生不寫作業時，老師可以立刻打電話通知家長處理，如果家長不負起督導責任，家長可能會接受處罰，最嚴重的情況，可能被剝奪親權。「我們的社會做得到嗎？」楊益風反問。
苗栗竹南國中訓育組長黃旭君觀察，家長如果願意配合，很多案例是不需要動用處罰的，「通常孩子出了問題，學校會通知家長，家長如果願意解決的話，很快就能解決。但有時就是家長不配合。多數的狀況下，如果家長和老師，孩子的主要教養者彼此理解，站在同一陣線，孩子的管教是容易達成的。」
如何管教小孩，家長本身也需要成長與學習。輔導犯罪青少年的盧蘇偉強調，孩子需要不斷的經驗去教導他什麼是對的，而不是懲罰他什麼是錯的，「孩子做錯了你打他，這在我們輔導裡面效果是很差的方式。因為他產生跟人的連結和制約，我做這件事情的時候，警察不在就可以做，父母不在就可以做，而不是發自內心的自律。」
根據世界的立法趨勢，校園零體罰的下一步，就是家庭零體罰。但這一步並不容易。全國家長團體聯盟理事長蕭慧英指出，愛不是體罰的藉口，過去在體罰這件事上，老師和家長是共犯，既然家庭零體罰立法是遲早的問題，家長在觀念上也必須調整。為此，全家盟於四月份發起「愛你一輩子」守護團，邀請洪蘭、曾志朗等人擔任宣導大使，邀請全國家長一起參與成長，學習如何當個好父母。鼓勵家長用「正確的方法」，「愛小孩本來的樣子」。
建立不打小孩的「零體罰國度」，立法之後，才要開始更努力。
