看這則新聞!讓我們警惕自強

大學生中文程度…唉！【中時電子報 】2005 / 05 / 13 (星期五) 
楊欣怡／台北報導在企業主管心目中，大學生的中文竟然比英文還差！據調查，有5成5的企業都對大學畢業生的素質不滿，有3成8覺得大學生的外文不好，4成9覺得大學生中文程度很爛，還有5成9覺得大學生根本把大學當成遊樂場。 

根據9999汎亞人力銀行的調查，55％的企業對現今高等教育所培育出來的大學畢業生素質不滿意，覺得滿意的只有20％；59％的企業人事主管認為，大學已經變成「遊樂場」，49％認為是「技能培訓的地方」，32％認為是「學問、人格養成所」，也有17％認為現在的大學就跟「夏令營(新聞、網站)」差不多，還有9％認為大學跟「安親班」沒甚麼兩樣。
      而企業主們顯然很頭痛大學生的中文能力，49％的受訪企業人事主管感到對大學生的中文不滿意，只有28％滿意，不滿意的主要原因，有57％都說大學生的寫作根本「文句不通或太口語化」，47％說他們的「錯字太多」，32％說大學生的「注音文太多」，14％說他們「不懂文言文」。
9999汎亞人力銀行營運長楊肯誠表示，七年級生習慣使用網路語言，寫作時因而經常會夾雜著ㄉ（的）、ㄅ（吧）等注音文寫作方式，令人事主管們看履歷表(新聞、網站)看得霧煞煞。
     企業主看不慣大學生的中文，對他們的專業與外文能力也不滿意，42％都表示，不滿意大學生的專業能力，只有32％表示滿意；至於大學畢業生的外文能力，38％的企業表示不滿意，覺得滿意的則有30％。企業主不滿意大學生外文能力的主要原因有57％都說大學生的「外文會話能力不好」，49％說他們「外文寫作能力不佳」，32％說大學生的「閱讀翻譯能力不佳」。
再看最近的情況

錯字連篇 大學生的中文程度 慘不忍睹
【聯合新聞網 記者彭芸芳/新竹報導】 2005 06 29
中學生國文程度每下愈況，引起討論，事實上，大學生同樣錯字連篇，令人嘆息，學生們能用的詞彙少，一用就錯，「我願『進』一『奮』心、一『奮』力」、「對讀書沒『性』趣」、「人生轉『淚』點」等，老師看了也不禁感慨。

詩人余光中發起「搶救國文教育聯盟」，數千人參與連署，台北市高中教師彙集高中生常見的錯別字，引起社會普遍討論，新竹地區一所大學的期末考卷，同樣讓老師改得句句驚心，通篇累頁都是錯字，老師臉上無光，不好意思公開校名，但盼喚起重視，全國學生從小到大國文程度都該加加油！

一名大學老師說，考前常有學生要求「可否帶筆記型電腦作答，鐘聲響時再當場列印」，因為他們不習慣用手拿筆寫字，電腦還有字庫可選；果然，手寫考卷不但字跡拙劣，且錯字多得不忍卒睹，有人連錯數十個字，被扣成了負分。

例如，考題問某個角色的「轉捩點」，學生答題時抄成轉「淚」點；還有，不「則」手段、「廖」想不到、媒體炒「做」、別出新「材」、當場被「揩」穿、透「漏」出、他們是死「擋」、「必盡」已是40歲的人、被人「歐」打、對讀書沒「性」趣、個性很自「避」、大家「連和」起來「蠻」天過海、正常的「關」念、「田」鴨式教學、「曾」出不窮、不理不「採」…。

多名大學教授悲觀的表示，國文教育在國中小階段可能還來得及搶救，大學生若還停留在這種程度，恐怕已經搶救不來了，閱讀習慣沒有從小培養，不能領略文學的美，一輩子都別提涵養人文素養，這是影響國力的大事。
再看下列句子中那一些是  您寫的,為什麼會有紅字,

同學們
    請看下列句子中那一些是  您寫的,為什麼會有紅字,日後所有錯字我均不用框格子改再填色了,請看了自行更正再傳回來給我表示已更改,否則同學只是交了就算我批閱也沒意義,以下是同學們的作品,請細細品嚐     蘇國榮  啟
小朋友也很熱中於上台。  普遍來說比較玩皮時，尤其是以男生居多，
因次我便利用了這三節客來跟老師討論  而我使用哦方式第一遍
這番話讓我不驚替那兩個資源班的學生    雖然那為抗議的學生

也許下答命令時，我的態度應該更嚴格   不會顯得充充忙忙
說明完在進入故事，   而我在尋堂的過程  要讓他們映像深刻，

當我一個人談時總是很輕鬆的彈完一整首    已備不時之需
不盡然都能發揮到功效，有些話不膽沒辦法達到老師原先鼓舞的作用
反覆下來映證學生反應      我是前就先自己完成一幅作品，
你要不要在想想看有沒有     也因為分對抗敵過了頭而有失秩序的控制，     讓我瞭解學生喜歡活動試教學大於正式課堂內的教學，    一定要先與學生訂立常規，並解可以透過彼此的討論來建立
且在連續的教室時，每60公此就要做一處伸縮縫，

這本書也讓我能近一步的看到以前所不會注意的地方

我會詢問與教系的同學，    可以罰被課文或是作值日生     
女生廁所不餐以及缺乏更衣空間等等
