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　合肥晚報5月月28日，全國著名的教育家、“一代師表”、曾被周恩來總理譽為中國“國寶”的霍懋征老師應安徽省教育學會的邀請，在合肥和來自我省各地的數百名教育工作者交流了自己從教60年的經驗和體會，展示了一名教師的至高境界和人格魅力。
　　用一生圓一個心願
　　霍懋征出生在一個教師家庭，母親孫文景是一名深受學生敬愛的中學老師。父親赴美留學，回國後離棄了家庭，霍懋征四個兄弟姐妹全靠母親教書為生，生活十分清貧。窮人的孩子早當家。貧寒的家境使霍懋征養成了愛勞動、關心體貼他人的好品質。在個人成長的過程中，使霍懋征感受極深的是母親的愛生之情，母親不僅努力教好每一位學生，還無微不至地關懷那些生活貧窮的學生。母親的學生們來看望母親時，他們那種良師益友的深情厚意感染著年幼的霍懋征，使霍懋征萌發出長大後也要做像媽媽那樣的好老師的念頭。1939年，深受母親影響的霍懋征考入了北京師範大學數理系，踏上了通往教師職業的第一步。1943年品學兼優的霍懋征畢業後被留校，留校後，她堅決要求到小學工作，當時很少有大學生去當小學老師，社會上還流傳著“家有三鬥(斗)糧，不做孩子王”，她的決定讓朋友們都不能理解，60多年後，當她回憶起自己當年的選擇時依然重複著一句，“因為我喜歡小孩子，更重要的是我認為小學教育是啟蒙教育，是一個人一生中最重要的教育，基礎打好了，才能蓋得起高樓大廈。”經過多次申請，北師大終於批准了霍懋征的要求。從此，霍懋征便走進了北京師範大學第二附屬小學，一干就是60年。
　　沒讓一個學生掉過隊
霍老師認為，教書要先育人，育人要先育德，育德的前提和根本是教師要對學生充滿愛。在霍老師看來，所有的學生都是才、都能成材，對於特殊的學生霍老師更是傾注了特殊的愛。要教育好每個學生，就要愛每個學生。有些年輕的教師問霍老師：“您對每個學生都愛嗎？總是和你搗蛋的學生你愛嗎？學習很差的學生您愛嗎？”霍老師總是真誠地告訴他們：“我愛他們每一個人，他們也愛我。”60年來，霍老師教過各種各樣的學生，但沒有體罰過一個學生、沒有丟下過一個學生、沒有向一個家長告過狀。霍老師用她的實踐驗證了沒有不可教育或教育不好的學生。霍老師的班上曾有一個非常調皮的男孩，不學習、不做作業，不守紀律，常常大鬧課堂。老師們都拿他沒辦法，說他軟硬不吃，“刀槍不入”，朽木不可雕也。霍老師當時心想，他只是個12歲的孩子啊，一定會教育好的。在隨後的家訪中，霍老師瞭解到，小男孩平日裏缺乏良好的家庭教育，又沾染了社會上的一些壞毛病。此時，他母親要去農村幹校，父親要到外地演出，家長正發愁無人照顧他。霍老師就對他的家長說：“把孩子交給我，你們放心地走吧。”家長驚喜不已。之後的一段時間裏，霍老師和孩子吃住在一起，上下班騎車帶著他同來同往。孩子有遺尿的毛病，常把被褥尿的一塌糊塗，但霍老師從不埋怨他，他把被褥尿濕了，霍老師就給他洗幹(乾)烤幹(乾)；他再尿，就再為他洗幹(乾)烤幹(乾)。通過仔細觀察，霍老師發現他對音樂感興趣，就讓他和自己的女兒一起學彈鋼琴。發現他不愛看書卻有較強的好奇心，就經常給他講故事，講到吸引人的地方就故意停下來不講。他急著知道下文，只好借書來看。於是，霍老師就常常借講故事啟發他，幫助他。幾個月過去了，孩子天天在變化，他不再調皮，按時寫作業，學習成績也有了進步。小學畢業時，他已是一個不錯的學生。後來，他參軍了，又考上了部隊文工團。
　　平凡中孕育著偉大
　　用霍懋征自己的話說，60年的從教生涯中沒有做過一件驚天動地的大事，只是在實現成為一名好老師的心願，做的都是一些平平常常的工作。然而正是這些看似平平常常的工作卻凝聚著一名教師偉大的愛和心願。每年都有很多學生來看望霍老師，這些學生中有的是五六十年前所教的學生，他們還能深情地記起霍老師對他們教育的細節，讓人感到溫暖和感動。霍老師自豪地說，在她教過的所有的學生中沒有一個人做過損害國家利益和違法犯罪的事，每一個學生都在自己的崗位上作出了應有的貢獻。常在全國各地講學、參加研討會的霍懋征老師今年已經85歲。對於一位曾身患多種嚴重疾病的母親，女兒經常提醒她什麼都可以忘，就是不能忘了自己的年齡，要注意休息。常有一些聆聽霍老師講座的老師情不自禁地問：您都80多歲了，還能在講臺上一講就是三個小時，您有什麼好的養生之道。霍懋征總是欣慰地說，“那是因為我選擇了一個崇高的職業，60年的從教生涯，我沒有讓自己的一個學生掉過隊，總是心情特別愉快，感到自己是世界上最幸福的人。”·俞雪松·（來源：合肥晚報）
