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突然想起一則曾經看過的新聞,說是在一個小縣城裏,中國最後一位私塾先生光榮謝幕了。 
    其實在中國長達幾千年的封建社會中，一代又一代的私塾先生為推動中國教育事業的發展，為中國傳統文化的普及作出了巨大貢獻。這種人之初，性本善，三字經，千家詩的，所謂死記硬背的方法，從最早的孔子七十二門生，到以後的科舉應試等等，為中國傳統社會中培養出無數傑出的人才（當然當初文化的普及率遠不及現如今的文明社會） 
    當時光流轉到二十世紀之初，相對先進的西方文化滲透到這塊古老的土地時，傳統的中國教育體制在新潮流的衝擊面前顯得很無奈，所謂西學的普及如秋風掃落葉一般橫掃中國大地。直到二十一世紀之初，中國最後一個私塾先生謝幕了。 
    到如今，小學，中學，大學的教育體制，已經紮根。但是關於十年栽樹，百年樹人問題好象沒有被提到足夠的高度。與傳統教育相比，新式的教育加入了很多西學或者說自然科學的知識，顯得要比私塾高級的多。 
    但是最近在教育系統所發生的醜惡之事也是一出又一出見於報端，又不能不讓我們靜下心來反思一些問題。作為祖國未來花朵的孩子在教師制度培養下所接受的關於人文的薰陶，與私塾先生相比，究竟出眾在什麼地方呢。 讓我們先做以下分析： 
    第一，關於光榮的現代教師，和老式私塾先生來源的不同。現在的現代教師多是師範院校正規出生，是高樣教育體系的產物。每年都比大批的師範畢業生進入教育體系。作為一個二十二三的大孩子，能有幾多人會有自己正確的人生觀和世界觀呢，會有幾多人明白自己所從事行業對於一個國家一個民族的深遠意義？很多基本的道理自己不明白，還要教小孩子，教出來的學生能明白嗎？而傳統的私塾先生，大多是方園百里內德才兼備的人，沒有一定的學識人品，是沒有鄰家會把孩子送到這裏讀書的。 
    第二．現代教師是拿薪水的，薪水是國家發的。私塾先生是靠學生學費吃飯的，得不到學生家長認可的先生只會餓死的。而且在現行教師體系裏，很多老師的獎金是和升學率相掛鈎的，教學的本質超脫了樹人，而是追求升學率。對於私塾先生來講，有幾個人入得科舉是他的名氣，而大多數只是教私塾當作傳道解惑之業，當作為當地百姓造福一方。 
     第三．家長給現代教師送五百錢，你孩子可以坐前排，送一千塊錢，你孩子可以當學習委員。因此，就是在現在的小學生裏都能看到送禮成風的習氣。金錢成為一個老師來對學生採取什麼樣做法的尺規，所以再大的官也會讓老師三分。過去的私塾先生，由學生家長發給酬勞的，雖然不可能一碗水端平，但如若隨便怎麼著，鄉親的眼睛是雪亮的，都在觀察著私塾先生的舉動，這是真正意義上的為人師表。 
    第四，教師的道德行為靠什麼來制約。來自民間鄉里的私塾先生，大多是民間人品學識都極佳的人，才能被鄰里同鄉信任，所以過去的私塾先生一般都是德高望重，他們即然做了先生，在鄰里鄉間是擁有很大的權威和公正的，是大家值得信賴。而現在的教師，大多數可以講專業沒問題，但教師人品的問題得用什麼樣的標準來檢驗，對於處於弱勢群體的學生來講，被沒有人品的人所教著，又可能隱藏很多受傷害的危險，（比如關於老師欺負學生的事屢見於報）。沒有好人品的老師，祖國的未來怎麼又可能健康成長呢？ 
    過去入得科舉之人，很多得益于私塾先生少時的嚴加管教，一筆好字，少不了私塾先生的抽板子。而現在的多少學生，中國話講不好，中國字寫不好，而文字的東西是最簡單的文化之本，連本國文化都缺乏基礎的學生，外語再好有什麼用呢？ 
    以上觀點，可能有很多有失偏頗的地方。只是最近每每看到聽到一些事情，不能不感歎於一些對中國傳統文化的遺失。也許到了提倡回到本性的時候，現在想想，人之初，性本善的教條式的死記硬背應該多一點了？
