中小學生偷吃禁果 一女生人流兩男生付費
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當  您的學生有此傾向或行為時,您會怎麼辦?將要成為老師的  您,是否宜及早作心理準備,請看這篇大陸的報導,雖是初中生發生率較高,小五六也要注意了
近日，由房祖名擔綱主演的一部反映青少年早戀的電影《早熟》正在廣州各大影城熱播，不少大中學生對此趨之若鶩。但看完電影后，不少家長卻心存恐慌，自己的孩子會不會也面臨同樣的問題？
　　據調查，廣州某醫院每月女性門診接診的500名患者中，其中10～20名為中學生，占人流患者的4%～5%。有些女生做檢查或手術時顯得若無其事，甚至還會有兩三個男生相陪付費。對此，專家提醒：少女們過早過多發生性關係有害身心健康，而有些家長對孩子關愛太少是造就中學生早熟的重要原因。
　　父母太忙關愛太少 中學生早戀多為尋找安慰
　　《早熟》中男女主人公因為一時好奇，衝動之下發生性關係，女生懷孕了。面對這樣的事情，現實中很多孩子或許會選擇到醫院做手術。因為在他們看來，這是一個無法承擔的意外。可當手術過後，女孩子要承受的不僅僅是肌膚之痛，更多的是心靈之痛。
　　對此，華師附中一位多年從事德育教育工作的老師表示，如今“早熟”已成為一種現象，初中的孩子也許已經什麼都知道了。但是，當這些孩子身體逐漸成熟的時候，他們的心智卻還沒有成熟，若因一時的好玩或衝動越軌了，他們根本無法承擔由此帶來的後果。 

　　而中學生面對同樣問題時，卻顯得沒有老師們的“憂心忡忡”。他們也有自己的說法：“我們只是從異性中尋找安慰。”有一些同學則根本不認為自己是在戀愛。
　　記者近日採訪了眾多中學生，提到早戀問題，一些在學校被稱為“小戀人”的中學生們並不認為他們是在談戀愛。記者在某中學採訪時，就親眼看到中午休息時，一男一女兩個孩子並排坐在學校樓道的樓梯上說悄悄話。但說到早戀問題，兩人表示“我們只是感情好而已！”一副不以為然的樣子。
　　一名同樣被稱為“小戀人”的女生告訴記者，之所以考慮交個男朋友，是因為“這個男朋友能帶給我快樂！當我不開心時，能從他的關愛中尋找到安慰！”“老師和父母不能做到這些嗎？”記者如此問時，女生毫不猶豫地說“不能”。在她來看，老師太嚴肅了，太有權威性，有些事羞于向他們啟口。父母要忙的事情太多，家人有限的關愛不能像異性朋友這樣“無微不至”！
　　個案 獨生女網戀偷吃禁果
　　日前，在廣州市某醫院，記者見到正在候診室等著就診的少女小燕(化名)，年僅16歲的她，一副稚氣未脫的樣子，夾雜在一群成年婦女當中，神色卻顯得很鎮定。談到自己的情感經歷，她十分輕鬆灑脫。她說，她是個獨生子女，父母平時都忙於工作，每天晚上總是7點多鍾才到家，平時較少跟她交流，尤其是暑假，更是一個人在家裏悶得慌，“網上有很多朋友，這是解悶的最好辦法。”小燕說，去年，她在網上認識了一名叫“飛飛”的朋友， 一聊就聊出“緣分”來，約見時兩人似有一種相見恨晚的感覺， 後來不知不覺的就發生了性關係。“由於沒到生兒育女年齡，沒辦法，只好來醫院了。”小燕說這話時一樣的若無其事。一女做人流兩個男友埋單
　　“男學生陪著女同學來做人流已不是什麼新奇的事情，可有的女生人流時，竟然有兩名男友陪同，真是讓人費心。”廣州某醫院的韓醫生說，不久前，她接診了一名穿著校服的女學生，看樣子最多也就17歲，交費時卻是兩名穿著同樣校服的男生合著付的費。當女生走進女性診室時，還不斷在催醫生：“快一點，我下午還要上課呢。”當醫生問她那兩個同學是她的什麼人時，女學生還沒好氣地說：“他們倆跟我都很好，來付錢的。”女同學出來之後，其中一個男同學還說：“我們到附近的餐廳搓一頓慶祝一下。”之後，3個人便推推搡搡地離開了醫院的大門。在他們眼裏，發生性關係就如玩完一個遊戲那麼簡單。
　　女生三五成群結伴看女性病
　　“現在的學生都很開放，隨隨便便地跟男友發生性關係好像沒什麼大不了的，至多也就是花一點錢來看醫生，很多學生都是高高興興，甚至是三五成群結伴來看女性病的，完全沒當一回事。”廣州婦嬰醫院的伍主任說。她還提到，有一次，一個女孩在一群同學的陪同下，穿著校服嘻嘻哈哈地到醫院看醫生，當醫生問她怕不怕懷孕時，她無所謂地說，你情我願，大家開心唄！“部分中學生的這種現象，實在令人痛心啊！看著她們年紀輕輕的就這麼不愛護自己，不自重，以後怎麼辦啊”！
調查 每月近20名中學生看女性門診
　　廣州近3%中小學生曾偷吃禁果
　　據廣州市婦嬰醫院的伍主任介紹，近幾年來，女性門診裏來的學生是一年比一年多。目前，她們每月看500例患者，其中有10～20例為16歲左右的學生，這個數字只是統計那些未滿18歲由家長帶來的，還有很多是瞞著年齡和身份來看醫生的。如果細算起來，遠不止這個數字，尤其是寒暑假時間，做人流的學生還會翻倍，她們掛號時往往都有學生模樣的男友陪同付費，有的甚至是2個男友，手術之後，他們若無其事一樣親密地走出醫院，儼如一對小夫妻。
　　廣醫二院、廣醫一院、市第二人民醫院等婦產科門診的負責人也反映，每天接診的患者當中，學生模樣的至少都有一到兩個，其中最小也年僅十三四歲。
　　最近，廣州市穗港澳青少年研究所對廣州市5個區共13所學校的1600多名中小學生進行一次大規模問卷調查，調查顯示：11%的學生曾經與異性在公共場所擁抱，2.7%的學生有過性行為，2.6%的學生有過偷窺經驗，0.6%的學生曾經賣淫。觀看色情音像製品、觀看暴力音像製品、閱讀色情刊物、閱讀暴力刊物的比例分別為8.1%、24.1%、6.2%、14.6%。
　　廣州市綠翠中學副校長孔文韜告訴記者，2004年5月，該中學曾經對中學生早戀問題做過一次調查，調查發現，在1100多名中學生中，有27%的學生存在早戀現象，這些學生並非都是在校生，有很多交往對象是校外的同齡孩子或是社會上的人。
　　說法 家庭情感真空造就孩子早戀
　　專家提醒，過早性生活易致多種疾病
　　中學生早戀現象，究其原因，一方面是青少年本身身體結構的變化引起的，從小學到初中，隨著身體發育的不斷成熟，朦朧的性意識的產生，使他們必然產生一種與異性交往的需要。
　　除了身體結構的問題，產生早戀的另一個現象就是家庭結構問題，是家庭情感的真空造就孩子早戀。廣州市婦嬰醫院產房的韓主任說，現在的家庭，基本上都是獨生子女家庭，社會競爭壓力導致父母雙方大多將精力投入工作，而忽略對孩子生活細節的關心，使得越來越多的孩子感受不到親情的溫暖，感情上的孤獨必然使他們到同伴中尋找一種感情寄託，與異性間的交往也就自然而然地出現了。
　　廣州市第二醫院婦科門診的李主任介紹，只有滿了23歲，女性身體在進行性生活和懷孕的過程中，才有足夠的承受能力。廣州市第二醫院婦產科曾經為一名18歲女孩做人流術，取出來的就是葡萄胎，這是早孕情況下，子宮功能不全極易造成的畸形胎情況，發展下去，會成為絨癌。由於人流手術本身就是對身體的一種傷害，因此有時人流術後引起炎症，會導致輸卵管堵塞，最後不孕。廣州市婦嬰醫院白主任介紹說，此外，由於年輕女孩身體發育還不成熟，過早的性生活、流產，宮頸癌的發生率要比常人高四五倍。 
　　舉措 家人關愛是抑制早戀良藥
　　建議教中學生學習使用安全套和緊急避孕等知識
　　針對中學生早戀問題，廣州市教育部門一直在關注著，其中正面引導不失為一個有效的方式。比如綠翠中學就開展成功心路的課題研究，引導中學生們正確看待男生和女生的關係問題。對於已經存在戀愛現象的孩子，不能歧視，不能責駡，而是採取耐心教育的方式，予
以正確引導。廣州市第六中學初三年級級長告訴記者，為了抑制學生早戀現象，學校從初一起就對學生進行性知識、保健知識的教育，使初中生在知識結構中感受到青春期生理、心理的變化。
　　據悉，廣州市衛生局正在著手制定一份《廣州青少年事業發展規劃》，並在《規劃》的討論稿中提出，在未來8年中，廣州學生有望從中學起學習使用安全套和緊急避孕等知識。廣州市計生局宣教處處長段建華說：“學校不僅要教給學生一些基礎的性知識，還應該教會他們如何使用避孕套和一些緊急避孕的方法，可能有人覺得這樣會鼓勵學生的婚前性行為，但實際上，婚前性行為是早已存在的事實。這已經是一個無法回避的問題。” 

　　華師附中、廣州市六中、廣州市綠翠中學等多所中學擔任過多年班主任工作的老師表示，從多年的教育經驗看，家長對子女的關愛程度直接決定著孩子的身體狀況。曾經有一個班級，全班40多人，有1/4的家庭父母是做小生意的，這些家庭的父母很少顧及孩子的學習生活，開家長會電話打了十幾次都不來，到家裏家訪吧，連個人影都沒有。
　　對此，老師們認為，家長應該及時關注孩子的心理世界，每天要至少抽出半個小時陪孩子聊聊天，用朋友交流的語氣瞭解一下孩子一天的心理歷程。要定期與學校保持聯繫，當孩子知道父母隨時在掌握他的情況時，對他本身行為的約束將起到警醒的作用。同時要及時關注自己孩子的交友群體，從這些群體中，看到自己的孩子是上進型的，還是非上進型的，及時予以教育。(時報記者/蔡民 薛冰)
註:做「人流」即施行「人工流產」手術

