　　1、李敖清華演講 


臺灣知名學者、作家李敖今日(23日)上午在北京清華大學發表了演講。清華大學方面由人文學院院長致辭，而李敖在演講前也為清華大學題下“金玉其內、水木清華”八個字。
　　李敖清華演講:擁抱美女主持渾身發熱脫掉外衣 

　　　　　李敖清華大學演講文字實錄 
曾子墨：等了非常長的時間，今天我們終於等到了這樣的機會，下面請大家用熱烈的掌聲來歡迎李敖先生，以及清華大學人文社會科學院院長李強先生和鳳凰衛視董事局主席兼行政總裁劉長樂先生走上主席台。
從清華大學師生們的掌聲中大家已經感受到非常熱情的歡迎的氣氛，作為主人家的代表，此時此刻清華大學人文社會科學學院院長李強先生要為我們致一段歡迎辭，有請李強先生。
李強：尊敬的李敖先生，尊敬的劉長樂先生，尊敬的各位來賓，老師們，同學們，大家上午好。
為了把更多的時間留給演講會，我只講三點：第一，非常歡迎李敖先生作客清華並發表演講。李敖先生涉獵廣泛，此次，清華師生能有機會與李敖先生面對面交流，我相信，這對雙方都頗有益處。我也希望李敖先生在清華的演講會對弘揚中華文化，對促進海峽兩岸的交流和統一產生積極的影響。
第二，感謝劉長樂先生和鳳凰衛視，因為他們的努力，使得本期世界大講堂特別節目能夠安排在清華。以往清華師生只能在電視上和書本上看李敖，聽李敖，讀李敖，此次有了面對面直接交流的機會，這很有意義。李敖先生闊別56年之後，重返大陸，此次神州文化之旅使得他能夠有機會直接的看大陸，聽大陸，讀大陸。相信，他對大陸的瞭解也會更加全面、準確、深刻。
最後，祝願李敖先生的神州文化之旅取得圓滿成功。 

曾子墨：非常感謝李強院長的第一二三，此時此刻，各位老師，各位同學和我一樣都在期待著世紀大講堂的這期特別節目，首先請李強先生以及劉長樂先生在台下就坐，謝謝兩位！
今天的大講堂我們為大家請來一位特殊的嘉賓，說他特殊，首先因為他有著多重的身份，他是歷史學家、還是作家，還是臺灣的立法委員。說他特殊，還因為他闊別了大陸56年之後第一次，回到北京，他說他不希望自己被當做是一個客人，他不過是一個歸隊的老同志。而且說他特殊，因為他在公眾心目中的形象，最近有一個調查就顯示，在大陸，有4成以上的網友都認為，他是狂人。今天來到我們的大講堂我們這個歸隊的老同志到底有什麼樣的話來說？下面我們用熱烈的掌聲歡迎李敖先生為我們演講。

李敖：剛才被美女抱了一下，渾身發熱，我可以脫外衣嗎？你們各位也可以寬衣，因為這屋好象熱了一點，不要客氣，不要見怪。
毛澤東主席說，辛亥革命沒有完成，但我到了貴校以後，發現真的沒有完成，這不是大清帝國嗎？大清帝國在清華，這說起來有點政治性的含義，我已經聽到大陸的一句話，叫做大清帝國北大荒。剛剛我已經被囑咐，不要奚落北大，所以今天雖然我在清華，我決定放北大一馬。
各位，就在三年七個月以前，美國帝國主義的總統布希就站在這兒向大家說了一個謊話，大家看到布希的講演稿沒有？他說，清華大學是美國支持下建立的，等於是美國捐贈的。他說，清華大學是透過我國（美國）贊助建立的，布希總統講了一句謊話。
大家想想看，當年一群愛國的中國人，可是他們給我們國家闖了禍，就是義和團，鬧著八國聯軍，八國聯軍到今天只有一個奧匈帝國沒有了，其他七個國家還在，尤其是那個可惡的小日本都在，當時八國聯軍以後，叫中國人賠錢，中國人賠不起錢。我們以甲午戰爭做例子，中國人賠日本人，賠的是兩年全國的總收入，相當於日本三年的全國總收入，中國人賠垮了，所以日本小孩子用中國人的錢受了很好的教育，中國人沒有錢辦教育。到了八國聯軍的時候，要賠錢，美國也開出價碼來，說我很客氣，你們賠我軍費就好了，結果帳單開出來以後被一個聰明的中國人發現了，這個人叫做梁成，是當時駐美國的公使，相當於大使。他就仔細算這筆軍費，發現美國人多算了兩倍半，梁成就很聰明地向美國的國務卿海約翰商量說，你們既然說是要賠軍費，怎麼可以報出來這麼多，多了兩倍半，美國人又愛裏子又愛面子，搞得國務卿很不好意思，說怎麼辦？聰明的中國大使梁成說，錢捐出來好不好？辦一個大學好不好？後來美國人就同意了，這就是今天的清華大學。所以清華大學錢的來源是因為美國人故意冒領錢，被我們逮到被我們追回，今天又愣又笨又凶又恨的美國總統小布希，居然說是他們送給我們的大學，當然，我要撕他的講稿，大家覺得我做得對嗎？
我們中國在過去一直有覺得有外國人，為什麼我們蓋長城呢？蓋長城就是擋外國人，擋胡人，各代都擋，現在長城說起來不是秦始皇的長城，也不是孟姜女哭倒的長城，它是以一個舊的為根據蓋出來的一個新城。可是我們想到，隔了半天，發現隔了這些人，到了和英國人1840年、1842年打仗的時候，才發現那是真正的外國人，過去長城擋的，或者東征西討打的這些人都是自己人，到了英國人出來以後，我們才知道什麼是真的外國人。那個時候我們出現了一個民族英雄就是林則徐，鴉片戰爭以後，林則徐被定了罪，給他發配新疆，在路上林則徐寫了一封秘密的信給他的好朋友說，和英國人打仗，關公嶽飛出來都束手無策，他們都沒有辦法，為什麼？他說我們看不見敵人，敵人就打到了我們，為什麼？他們有大炮，我們絕對打不過他們。他說，可是我寫給你這個真相的這封信不能發表，發表以後，大家說我林則徐不愛國，這個真相一出來，會影響我整個的名譽，所以這件事情用我們北京話說起來，就是要把它密下來，不能講。為什麼發生這個現象？因為真的發現洋人來了，我們真打不過他，這時候中國就一路挨打。中國面臨兩個問題，就是如何避免挨打和挨餓，如何避免挨打？經過這麼多年下來，最後香港也收回了，現在沒有人敢打我們中國了，我在這裏公開和大家說，只有一個黨能夠做到這個現象，就是中國共產黨。
大家以為我喜歡罵人，不曉得我也喜歡捧人，該屬於誰的就是屬於誰的，我必須說剛才這個結論是正確的。剛剛有人說了你在北京這樣講，大家忘了我在中國的一部分臺北也是這樣講的，告訴大家這個功勞是共產黨的。我們的確富強起來了，當時窮的時候，日本人奚落我們的外交部長陳毅，說你們中國人窮得褲子都沒有穿的，你們還要造原子彈，虎虎有生氣的陳毅外長說，我們光著屁股，沒有褲子穿也要造原子彈，我覺得這個氣勢是很了不起的。可是談到沒有穿，這件事情是真的還是假的？是真的，要不要怪共產黨？我們把帳要算一算。
大家記得不記得唐朝的詩，來抓兵了，壯丁跑掉了，老頭子也跑掉了，三個兒子也被抓走了，家裏面剩下老太太，她和抓兵的這些官說，我家裏沒有人，“室內更無人”，只有吃奶的孫子、吃奶孫子的媽媽還在，不能見你們，為什麼？因為沒有褲子穿，沒有裙子穿，“室中更無人，唯有乳下孫。有孫母未去，出入無完裙”，各位，中國人沒褲子穿從唐朝就開始了，叫共產黨負責任負到唐朝未免遠了點。
我看過30年前的一個高高，一群人到甘肅去考察農業，大家口渴了，到農家要水喝，進了農家以後，農民很客氣地招待他，他們在喝水的時候看到床上有一個棉被，棉被底下人在動，他們很好奇，就問這位農夫，說有人在睡覺嗎？農夫說，沒有睡覺，那說沒有睡覺蒙著棉被幹什麼？農夫說，不瞞你們說，她是我女兒，你們是客人，她不能出來，她沒有褲子穿。
這沒有褲子穿的事我到處聽說，臺灣有我一個好朋友李清華，他的爸爸就是李患，在黨政府裏面做過“行政院長”，他親口告訴我們，在西北行軍的時候家裏只有一條褲子，看到農夫出來，家裏人都在家裏面光著屁股，農夫的老婆出來褲子給她穿，農夫在家裏光著屁股。我們中國是這麼窮，這個賬不能算在共產黨頭上。可是我們必須說，從1949年以後有賬目我們要和共產黨說，共產黨是不是要負責，可是49年共產黨所接受的攤子是什麼攤子？是國民黨，國民黨把能帶走的全帶到臺灣走了。我太總了500本書，國民黨帶走了全中國國庫裏的黃金，當時的黃金折成美金是3億美金，現在不算什麼，可是當時是全中國的錢，國民黨把這個錢帶走了，能帶走的全帶走了。
大家看到莎士比亞的劇本，那個皇帝最後要跑的時候就講了一句話，說一匹馬，一匹馬，我整個的王權用它來換一匹馬，因為只有一匹馬能夠救他的命，國民黨最後跑的時候能拿走的全拿走了，留給中國大陸的是一窮二白，國庫掏空了，能破壞的橋都炸掉了，能帶走的東西全部帶走了，並且留下了300萬的壞分子搗亂，土匪、國特留下在了大陸，所以引起共產黨的緊張，又窮又要解決這些治安的問題，我們是在這種情況下成長的，今天大家知道嗎，現在是中國自漢唐以來所沒有的一個盛世。
我在中學時候寫文章批評一個教授，他後來寫信，他很謙虛地給我回信，這個教授你們都不認識，可是他給中國大陸，給北京大學留下了一個有趣的記錄，就是“未名湖”三個字是他起的名字，這個人叫錢穆。他常常講的一句話就是“漢唐以來所未有也”，漢朝唐朝以來從來沒有的事情，他希望這個局面出現，今天告訴各位，我李敖親眼看到了。
大家要知道，我們取得這麼一點點的成績，付出了多少代價呢？不但是千萬人頭落地，而且是多少愚昧的代價我們付出來了。在鴉片戰爭的時候，中國有名的思想家死掉了，他的名字叫餘振界，他是替中國婦女受到不人道的待遇講話的。他寫了一篇文章說外國人什麼樣子，他說，外國人的生理結構和我們中國人是不一樣的，他說中國人的心有七個竅，洋鬼子只有四個竅，我們中國人的肺只有六片，洋鬼子只有四片，我們中國人的睾丸有兩個，洋鬼子有四個。所以，大家想想看，中國第一流的思想家在鴉片戰爭剛開始的時候，對外國人的瞭解是這樣子的可憐和單薄，所以真正打起仗來的時候我們打不過它，所以我們盡各種方法和洋鬼子和他們周旋，可是我們所得到的都是打敗打敗，屈辱屈辱。到了後來，1949年終於到了，中華人民共和國成立了，窮是我們最大的一個威脅，當時一個笑話，蘇聯關係還好的時候，當時有一個笑話挖苦毛澤東和蘇聯的統治者赫魯雪夫說，老赫魯曉夫給我們糧食，我們窮，沒有糧食，給我們麵包，赫魯雪夫回電給毛澤東說，毛同志，沒有糧食，你們只好拿勒緊褲腰帶，毛主席第二個電報打給赫魯雪夫說，請送給褲腰帶來。
大家說我的掌聲沒有連戰多，因為我講得太精彩了，你們都來不及鼓掌了，我講演很多次，可是我最怕這種講堂，為什麼？大家知道嗎？因為它是個半圓形的，禮貌上我們要照顧每一個人，頭要從左邊到右邊，右邊到左邊，就覺得自己像是一個電風扇。
報告劉老闆講到目前為止還安全嗎？外面謠言說我和鳳凰的情緣已盡。我告訴大家，胡扯！
當年，胡適先生在北京大學，當時北京大學有共產黨和國民黨的學生，當時為了一件事情在禮堂裏面吵起來了。胡先生出現在禮堂的時候，共產黨的學生起來說，漢奸！指著胡適在罵。胡先生是教育家，心平氣和苦口婆心說，這個房屋裏面沒有漢奸。
今天在我們的祖國大地上面，沒有誰不愛中國，沒有誰是要搗你的亂，和你過不去，亂出反動言論，影響民心士氣。可是有的人說你們言論有問題，這就是鄧小平同志所講的，有些同志思想需要慢慢的改過來，我願意等待！不過大家不要忘記，我已經年過70了，我已經等不久了，希望大家要改，要快一點。
各位，今天我和大家講，大家都以為我是自由主義者，你到了北京，過去你罵國民黨，你罵民進黨，你罵老美，你罵小日本，你到了北京，你敢不敢罵共產黨？我會問我自己，我敢不敢罵共產黨？我該不該罵共產黨？
我告訴各位，如果有可罵之處我會罵，大家發現我不但沒有罵共產黨，我現在放棄了我自己的東西，就是自由主義。大家覺得太奇怪了，你李敖說自己是自由主義者，我的朋友都說我李敖是自由主義者，為什麼你今天會放棄自由主義者呢？我告訴大家，我不和大家談學理，談學理17世紀、18世紀，19世紀關於自由主義的著作我們用俗話來說也是汗牛充棟。
現在我只談兩個部分，北京大學部分我沒有講得詳細，第一個，自由主義是“反求諸己”，我自己心靈能夠開放，不被那些思想所困，這是我能夠解脫，這是一種對我自己的一種改革開放，有這個本領，這才是自由主義者，對自己負責。另外一半是和政府的關係，和政府的關係最有趣的，最逗的是什麼？自由主義從17世紀、18世紀到20世紀大家所爭取的自由是什麼，那些東西都是虛無縹渺的，沒有很明確的出現。
我告訴大家，自由和愛情一樣，都要列舉的，大家記得不記得英國的女詩人白朗寧她有一句古詩說，怎麼愛你，讓我一件一件數出來，我愛你眼睛，愛你鼻子，愛你耳朵。像印度的詩人泰戈爾，他喜歡女人臉上的麻子。陀思妥耶夫斯基愛女人的腳指頭。在比爾基死了100年之後，人們發現他的日記，發現她最喜歡的是女人的那個地方。每個人的愛都是列舉的，自由都是列舉的，過去我們翻譯錯了，翻成人權宣言，是錯的，那個BILL（清單）。
我告訴大家有一個朋友描寫我的話，說李敖真夠朋友，對所有人都夠朋友，絕不會先出賣朋友。愛情都要開清單，當自由主義被開清單的時候，大家注意，自由主義的理想都沒有意義了。我們要跟著清單向政府要我們的自由，夠了，它給我們以後，所有自由主義全部落實，全部兌現，清單在哪里？清單在《中華人民共和國法律彙編》的第一篇裏，就是中華人民共和國的憲法，憲法裏面給我們列了，比全世界任何國家給的都多。
我說一句給大家看，當我做政治犯的時候我們每天可以出來散步，每次只有10分鐘，散步的時候會碰到一些其他的政治犯，其他的“牛鬼蛇神”。有一天我碰到一個17歲的小政治犯在那裏東張西望，我說你什麼罪狀，他說是政治犯，我說怎麼抓進來的，他說他組黨，他說我在學校裏面的公民教科書上面有一條節介紹中華民國憲法，第14條說人民有集會結社的自由，他說我以為那是真的，就組黨了，就給逮進來了，後來小鬼自殺了。他以為是真的，就組黨了。
大家注意了，《中華人民共和國憲法》裏面所列舉的，一條一條列舉的，是全世界最完整的出版，言論自由，罷工自由，什麼都有，每一條都列舉出來了，我不以為他是假的，只要我們認真他就是真的。
美國的佛蘭克林，大家知道嗎，他一生正好分成兩段，前半生做生意、辦報紙，放風箏；後半生革命。佛蘭克林是最怪的一個人，美國的詩人副若斯特講，他說我年輕的時候不敢做一個激進派，怕我年老成保守派。結果佛蘭克林正好相反，他越老越激進，最後佛蘭克林變成美國的革命党，富蘭克的兒子變成保守黨，他的私生子是當年美國13州裏面的一個州長，所以父子為之反目。
富蘭克講了一句話，非常動人，他說，哪里有自由，哪里就是我的祖國。告訴大家，佛蘭克林是錯誤的，這句話要被我李敖改寫，怎麼說，這裏是我的國家，我要使它自由。別以為都是假的，當我們努力就是真的；別以為他們在騙我們，當我們認真，他們就不是騙子。
所以我對大家說，大家要有信心，在最好的時候建立我們的信心。所謂最好的時候，就是說今天每一個人都有褲子穿了，就是這個時候。大家不要笑，陳毅說，沒有褲子穿也要搞原子彈的時候，當時我們中國人口10億，10億人口每個人給一雙襪子穿，什麼結果呢？就是一雙襪子才1塊美金，10億人口大家穿上襪子就是10億美金，10億美金可以造兩艘核子潛艇，使我們的國家強兵，挺起，洋鬼子不敢打我們。可是我們大家要光著腳，大家想想看，我們付了這個代價。
人民的看法和政治領導者，和國家領導人的看法有時候不一樣的。美國林肯總統時代的國務卿聽說當時屬於俄國的阿拉斯加要賣，賣多少錢呢？賣720萬美金，等於一畝地只要2分美金，他的花錢就把它買下來了。全國人都罵他，說你這個混蛋，買那個冰天雪地的地方幹什麼？那麼多的錢，這個國務卿被罵得滿頭包。可是他講了一句話，他說現在我把它買下來，也許多少年以後，我們的子孫因為買到這塊地，而得到好處，這個好處是什麼？我們不知道。今天證實了這句話，在20世紀飛彈飛來飛去的時候如果今天的阿拉斯加在蘇聯人的手裏，蘇聯不需要製造長程飛彈，所以政治家的眼光和群眾和老百姓是不一致的。老百姓是不瞭解的，老百姓是抱怨的，老百姓是憤怒的。過去在很窮困的一段時間發生了五大湖逃亡潮，很多人從廣州遊泳到香港。有一個悲慘的故事，一對青年男女一起游泳朝香港游，遊了一半，男朋友淹死了，這個女孩子抓住他男朋友的屍體繼續往前遊，她說我們要死也死在自由的地方。有這麼一個故事被外面人大肆宣傳，我們平心靜氣的想，一對小夫妻在窮鄉僻壤的小夫妻，為了他們的前途能夠過好一點的生活，能夠穿一雙襪子，他們跑了，是可以原諒的，是人之常情的，我們不能說你不愛國，用三個字抹煞他一切。可是我們現在知道，當我們有一天覺得我們不往外面跑，自由不在外面，自由在我們眼前，經過我們的努力自由會實現的時候，為什麼我們要跑？大家想一想。
提問： 

主持人：謝謝李敖先生精彩的演講，我們的聲音都被淹沒在大家熱情洋溢的掌聲中，接下來把提問的機會留在現場的同學。
提問：李敖先生您好，我是來自公共管理學院的學生，我覺得我們是以清華最熱烈的雙臂來擁抱您，歡迎您回到我們祖國的組織，歡迎您回來。
李敖：你這叫什麼問題，我根本就沒有離開。
提問：我相信通過剛剛短短幾十分鐘的講演，我們非常深刻領略了您的語言風格和獨特的人格魅力，可能我們更加喜愛您的是您對我們祖國的認同和您的愛國之情，我們真的感覺到您的拳拳之心。在這裏我很關心的一個問題是，我們清華人不是自了派，我們很關心統一大業，對您這樣一個愛國統一人士來講，今天又是文化之旅，怎麼樣通過兩岸的文化交流來推進祖國的統一大業，我相信您一定會有非常精彩的答案給我們。
李敖：你提了一個好問題，可是我提供一個笨答案，什麼是笨答案？以你們清華大學這麼聰明的學生，你們不知道這個答案嗎？你們自己知道，故意來問我，叫我說話，讓我闖禍。
提問：李敖先生您好，我是清華大學汽車工程系的學生，首先我想表達對您剛剛所談的關於自由與個人努力的理論，非常欽佩。同時我也對您對臺灣慰安婦的義舉非常地欽佩，我的問題是，您一貫說是追求事實，戳穿謊言，我們都知道，臺灣的三一九槍擊案疑點重重，您提供的美國中央情報局的秘密證據也沒有了下文，不知道這個案子的真相何在，您在這方面還會什麼舉動？
李敖：我提供的證據是有效的，陳水扁的證據在檔案裏，我的證據在人心裏，為什麼在人心裏？大家想想看，陳水扁當時所說的三一九槍擊案破案，是說一個人開了兩槍從他的肚皮上打過去，叫一人一槍，兩彈，整個的報告，整個的謊言都這樣發展的。可是我所的美國中央情報局的報告是說，兩個人、兩把槍、兩顆子彈，換句話說，多了一個兇手，並且說，那個兇手放了槍之後，是治安人員保護他脫離現場，表示說是陳水扁自己用他所謂“總統”的權力做的假。可是陳水扁他們匆匆結案，說沒有這個事，就是一個答案，一人一槍兩子彈就這樣結案了，他結的案只在檔案裏，我們在人心裏面，大家知道這個問題沒有解決，大概是兩人兩槍兩彈。
提問：李敖先生您好，我是來自清華大學材料系的同學，非常喜歡看您的《李敖有話說》節目，在這個節目裏面，我經常看到您穿一件紅色的外衣，那麼今天您為什麼沒有穿，這件外衣對您來說是有什麼特殊的含義？
李敖：捨不得穿，怕穿壞了，沒有了。
提問：李敖先生您好，我是公共管理學院的碩士研究生，從您今天早晨的演講，能夠感受到您深深的愛國情結。我知道北大對李敖先生這次演講十分重視，也非常熱情友好，但是李敖先生你用了“孬”字來描述北大的現狀，“孬”在北京話中是一個非常嚴重的貶義詞，我覺得對主人不夠禮貌，也不夠尊重，我不知道李敖先生有沒有想過，是否願意在清華講臺上對北大表示歉意？謝謝！
李敖：我想不到來清華還有北大臥底的，我在北京念中學的時候聽到一句諺語叫做北大老，師大窮，只有清華可通融。因為北大老，所以我們要使勁紮它一下，因為紮它，所以用字用詞就難免重了一點。我想和大家說，這57年來，我回來了，大家說，鄉音未改，我告訴你，我沒改，改的是你們，為什麼？我在北京的時候是個小型的北京，我住在北京城裏面大圈裏面的小圈裏面，小圈裏面的黃圈，住在黃城裏面，現在的圈大了，三環四環五環都有了。我們過去在北京講的話就很純的北京話，現在你們的話和我們混在一起了，這個語言混同改變是進步是退步？我告訴你是進步。臺灣人到了北京，你們一聽他是臺灣人，講的國語，為什麼？用的詞和你們不一樣，為什麼不一樣？我舉個例子，我們喊疼，你打我一拳就喊疼死了，山東人會說“份兒”（音），就表示疼，懂我意思嗎？語言改變了。好比說，我李敖如果披個外衣夜裏從小巷子出來看到女生過來擁抱，北京的女孩子說，呀，臺灣女孩子說，哇，或者說哇噻，或者說，那麼小，反應不一樣。所以今天我用了這個字來挖苦北京大學，我願意委託你向北京大學道歉。
提問：您不願意作為一個客人，我想再次歡迎您自家人回到北京來到清華。首先我想給您說兩件事情，可能您會比較高興一點，第一件事情剛剛您說美國在當時和清華校方有一個秘密的協定，有80％和20％之說，我想和您說的是在那幾十年沒有聽美國鬼子的，包括您肯定知道的王國維這些國學四大導師以及稍後的錢鍾書，您知道這個應該會比較高興。第二點您可能比較高興，您說到錢穆先生，雖然錢穆先生沒有給清華像北大一樣的未名湖，我和您說清華的學生也非常尊敬錢穆先生，不但知道他，而且非常尊敬他，至少我和我的同學在我們的音樂素養課上就曾經得到間接來自錢穆先生的教會。我的問題是，您一直把自己定義為一個陸的學者，而且您非常著名的也是一顆卷全的愛國之心，現在我們非常擔憂的是，在提出島內當局推行的是趨中國化的教育，這對於年輕人的影響是非常大的，而年輕人是臺灣的未來，他們將是臺灣以後主要的公民和政治的決策者，您覺得，怎麼樣能夠在文化上反對這個文化台獨，因為文化上的分離才會是永遠的分離？
李敖：我女兒四歲的時候，她的邏輯思維非常，她有一天跟我說，媽媽罵我，我不喜歡媽媽，爸爸我喜歡你，你抱我，大家知道邏輯程式嗎？罵我是敍述情況，“我不喜歡媽媽”，是展開統戰，就是劃清界線，第三個是“爸爸我喜歡你”，是戰還統戰，“爸爸抱我”是提出要求，這是共產黨幹的事情。你們也不要笑，那種該與是完全失敗，事實上對我李敖說起來很多教育也是失敗的，你叫我站在這兒講我中學所學的課程，你叫我全部講出來，講不到一時就講光了，所以基本上靠教科書是不好的。在這裏我要讚美我的兒子，我的兒子叫李戡，國民黨動亂戡亂的時候停止了，我的兒子叫做李戡，第一流聰明的小鬼，他的邏輯性也好得不得了，他跟著我的真傳看課外書，學校裏面能夠混過去就算了，唯一的缺點就是考不上清華大學而已。
提問：李敖先生您好，我們中國人好像講究傳統為人處世之道中庸內斂含蓄的風格，而您是非常張揚外露，您是怎麼看出這兩種風格的？
李敖：我是和孔子學的，這就中國人的傳統，動肝火，諷刺人，當面說好話，背後下毒手。
提問：李敖先生您好，我是來自機械系的同學，我和我同學挺喜歡您主持節目的風格，都知道您嘻笑怒駡的風格給您帶來很大的名氣，但是有時候您犀利不留情面的豐富也使您失去很多支持者，作為一名喜歡您的年輕人，我想問一下您有沒有反思過自己，還有一些什麼缺點，或者是有哪一些不足？
李敖：你又拿孔子來逼我，孔子說，秋有形，我很有福氣，因為我有錯的是，全世界都知道，這不是孔子嗎？謝謝你。我告訴你，我自己有所反省，可是我和你們說，有時候忍不住，自己有那種蟲，要張狂，要顯擺，的確是有，可是在我內心深處冷靜得不得了，非常地務實，尤其是數錢的時候。
提問：李敖先生您好，我是來自汽車工程系的碩士研究生，剛剛您提到漢唐盛世，非常榮幸我來自陝西省，漢唐在我們西安。我想請問您在您的節目中好像有一句詞，說您願意做一個唐朝人，我想問您對所謂漢唐盛世有自己的見解和觀點嗎？
李敖：你可能有一個誤會，我沒有說我寧願做一個唐朝人，我只說除非我碰到武則天，我不願意做唐朝人。
提問：李敖先生您好，歡迎您到大陸來，非常榮幸能夠得到這樣一次向您提問的機會。李大師雖然把它稱為李敖神州文化之旅，但是您在海峽兩岸都有一定影響力的政治人物，您談您此行的政治目的？
李敖：你把我談得太小了，我覺得談政治問題太小了，政治真的是一時的，可是文化是永久的。我在臺灣做大學生的時候，碰到有一次當年南開大學的教授，也是近代史的一個學者該作蔣庭副講了一句話，也是提到一個問題，他說漢武帝偉大，還是司馬遷偉大？結論是，司馬遷偉大，為什麼？漢武帝雖然折騰了一輩子，不可一世，可是他死了以後什麼都沒有，可是司馬遷和他的《史記》和他悲慘人生故事一直流傳到今天。
提問：我們在2001年的時候曾經在中央台參加過一個CCTV4和您連線的節目，當年您說您從來不用電腦是不是現在還不用電腦？在今天電腦時代，在網路上得到資訊是非常豐富的，它可以給人很多非常重要的資料庫和資料，您覺得電腦時代會不會對您的文化思考方式產生什麼樣的影響？孔子不用電腦，是因為那時候沒有電腦，您就不用拿孔子比？
李敖：我兒子幫我用。其實我覺得用電腦的人蠻可憐的，因為他接收了大量的資訊，排山倒海湧來，你要花很好的頭腦才能從這些大量的資訊裏面能夠把它堅出來，如果沒有很好的頭腦，這些東西是害人的，所以我認為愛因斯坦的那句話想像力比知識還重要，現在已經不發生知識的問題，我覺得現在人類平等最重要的特色就是在知識取得方面非常的平等，我們可以花很少的錢，從電腦裏面取得知識，過去好難，美國總統問而訊要走那麼多路去借一本聖經，林墾小時候什麼書都沒有只有一本聖經，他們取得資訊是非常男的，可是現在我們電腦一打開，那麼多資料出現，我懷疑你們的小頭腦負荷得了，所以我才說快速的辨別能力，知道什麼是好的知識，什麼是臭狗屎的分別是非常重要的。 



