帶領他，但不要替代他—老部長的話
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夏日的成大校園，有著一分豪氣。綠蔭蟬聲中，鳳凰木交織著大榕樹，燦爛而舒爽，彷彿吳京的笑聲，遠遠從校園的窗口飄來。
這位只做了20個月的教育部長，卻是歷年來民眾最熟悉的一位教育部長。民眾印象中的吳京，總是被一群孩子或學子團團圍繞，孩子喊著「吳爺爺！」天真爛漫地問他各式各樣的問題。
「他們什麼問題都問我，」在台南一家老式的日本料理店裡，吳京一邊開心地吃著「俗擱大碗」的生魚片，一邊談起當教育部長時和學子的互動。
　自從他當教育部長以來，吳京喜歡到各地與學生接觸。他不僅演講，更要和學生在一起，吳京的祕密武器就是他的一張高腳凳。每次演講完畢，吳京就會拿出一張高腳凳，坐在上面讓群眾或學生圍過來，大家坐著一起聊天。這時候，不論是煩惱的家長或是情竇初開的高中女生，全都把吳京當成貼心的好朋友。就這樣，吳京在高腳凳上，創造了一片心靈交流的天地。
　「那，有的會問我該不該談戀愛啦，」「有的會問我以後職業跟家庭怎麼兼顧啊，」吳京笑哈哈地談起和這些學生的談話。
　不論走到哪裡，吳京總是要跟人群在一起。當部長的第一天，吳京交接完畢，就往員工福利餐廳準備吃飯，嚇得辦公室主任趕緊跑過來阻擋，「部長，你不能下去！你要吃什麼，我給你端上來。」吳京一想，一個人關在小盒子裡當部長有什麼意思，「我就是要跟人生活在一起，」吳京自在地走向員工餐廳，這種打破官僚的創舉，令人耳目一新，卻也惹來作秀的批評。
　吳京令人懷念的地方，與其說是他在20個月的教育部長任內做了多少偉大的建樹，倒不如說是他樂觀、開朗，永遠積極正面的人格特質，為死氣沈沈的政府，與苦悶的學子帶來了一股希望、信心。
　不再是校長，也不再是部長，吳京開朗樂觀的性格，依然時時感染著周遭的人。他的行事曆上依然擠滿了各種教學、研究、水資源環境計劃，還有他最關心的教育問題。
　從去年開始，吳京帶著他的高腳凳巡迴25個縣市演講，演講的題目就是「如何陪孩子快樂成長」。
　去鄉離國34年，吳京和夫人張紫君女士，在美國一手帶大三個孩子。談起這一段做父親的心路歷程，吳京的臉上泛起無限的甜蜜。「我想說的是，和孩子在一起，是一種好大的享受。」
　和孩子打球、吃冰、沖涼澡，吳京的三個兒子和爸爸在一起，就像是哥兒們一樣，開心自在，什麼都可以談，什麼都可以玩。吳京說，他從來不知道怎麼當爸爸，也正因為不知道，他才能跟孩子生活在一起，和孩子一起摸索當爸爸的滋味。
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　Q：你一直很關心教育的問題，尤其是近來特別看重親子教育，為什麼你一直強調父母必須陪孩子一起成長？
　A：我覺得不管做什麼事情，不管我們有什麼樣的成就，可是我們不能忘記，畢竟我們還是一個人。我們的日常生活給我們加了很多假象的東西，每個人都要去包裝，可是如果你把這些包裝拆下來看，還是一個人。而人最要緊的就是親人。當然，對一個人來講，你最親的人，就是你的爸爸、媽媽和你的孩子。
　所以我從去年的9月到11月，跑了25縣市，演講如何陪孩子成長，常強調一件事情，雖然我工作上做了一些事情，也得到過一些榮譽。不過夜深人靜的時候，那些榮譽、那些成就都是假的，我想到的就是自己的孩子。
　我會覺得陪孩子成長是這麼重要，有兩個原因：一個是我本身就覺得親子教育很重要。第二個原因，是我的環境也幫助了我們這樣。
　因為我的小孩是在國外成長，在國外成長不像在國內成長，旁邊有祖父母、親戚在，我們就是夫妻兩個人。我們兩個人要想辦法帶我們的孩子，尤其是要想辦法怎麼樣把東方的、西方的好東西都給他們。所以很自然的就跟他們生活在一起。
　跟孩子在一起是一種好大的享受！我現在已經是六十幾歲的人了，我一直看回去我這一生，最享受的就是陪孩子一起快樂成長。因為孩子成長上來，他要學習東西，尤其我們在美國，他們對中國的東西不清楚，我對美國的東西不清楚，我們在一起互相學習，蠻好玩的。
　可以陪孩子快樂成長，也許是環境造成的，我很幸運，不過，即使在國內，家長也可以做到。

玩球、打赤膊、吹涼風

　Q：你通常都和孩子做些什麼？
　A：我跟我三個小孩都差不多一樣高，他們回家的時候，我們常常一起出去打球。一直重複再重複的一個情景是，回家以後我們就打球，有時候打棒球、有時打美式足球、有時打籃球。回來的時候，每個人帶一點東西回來，到家的時候，就把這些東西都丟在地上。然後，每個人就打著赤膊，拿一杯冰水，就到後面的陽台上坐著聊天，讓汗整個吹乾。汗乾了之後，我們每個人就去淋浴，沖澡以後，就到客廳席地而坐，那時候，小孩有時就會抱個樂器玩吉他，有人就抱顆球，靠著牆玩。媽媽就會在裡面喊，「飯好了！飯好了！要吃飯了……」我們就懶洋洋地走過去。
　這個鏡頭一直重複又重複。
　還有一件事，我們家裡也做得蠻好的。我們在家裡常常玩的一個遊戲，像今年2月我回去美國又玩了一次，現在我有兩個媳婦了，雖然是冬天很冷，我們還是到外面去跑。我們就坐下來討論，要分成兩隊比賽，怎麼樣配圈。因為有的小孩是速度快，有的是比較持久，有的年紀大，有的年紀輕，我們就一起討論怎麼樣配圈，然後兩隊比賽，這是我們家老做的遊戲。大家到操場上，就開始接力跑，很有意思。

讓孩子帶你去玩

　Q：運動好像是親子關係很重要的一個媒介？
　A：你反正要跟孩子處在一起，有什麼東西比運動能夠讓人更好處在一起？運動是一直有一個東西在玩，當然我們可以坐著聊天，但總不能一直坐著聊天。在一起看電影，也只是悶在那裡。運動真是，你可以出去戶外，有各種運動，可以打球、可以爬山。
　我們家小孩小的時候，我還讓他們做一件事情，我們出去度假的時候，全部讓小孩子規劃。為什麼呢？我看到我同事家裡，每次去度假回來，都聽到小孩子講：「boring！boring！無聊！無聊！」你心想，本來家裡出去玩，小孩子應該佔最重要的部份，為什麼每次讓小孩子回來說：「無聊！無聊！」
　你讓孩子規劃以後，他們會跑來問我：「爸爸，你玩得開心不開心？」我當然開心啦！他們開心，我就開心了。小孩子還會照顧你咧！
　其實跟孩子在一起，有很多時間是孩子該花的時間，不是你大人該花的時間。讓孩子帶你出去玩，不是很開心嗎？
　Q：所以你對孩子非常有信心？
　A：我不僅如此，我在實驗室也好，在教育部也好，我最不喜歡聽的就是「上面」要怎麼樣。什麼叫「上面」？
　我在教育部，上任第一天交接完了之後，我就要下樓吃飯，部長辦公室的主任就擋在門口說：「部長你不能下去！你要吃什麼我替你端上來。」我說：「為什麼？」「因為以前部長通通不下去，」他說。
我一下去吃飯，攝影通通都來了，「部長作秀！」那我在那裡做了20個月的秀。哈！哈！哈！
　我真是覺得，關起門來做部長，根本就不像是一個部長。把你一個人鎖在一個房間裡頭，你享受到什麼是部長了嗎？人家要尊敬你是部長，你要跟人家在一起啊！
　小孩子是一樣的，你是家長，你就要跟他們在一起。你關起門來，把自己放在一個盒子裡，有什麼意思。跟做校長、做部長有什麼不一樣？所以到成大，我就要享受成大；我到教育部，我就要享受教育部；做家長也是。

享受做爸爸

　Q：對於小孩子的教養，一般都是母親參與比較多，你覺得父親可以怎樣從小就參與孩子的成長？
　A：我去年11月演講的時候，來聽演講的媽媽遠遠超過爸爸，這是不合理的事情。我在國外看到很多，有爸爸跟沒有爸爸在身邊成長的孩子，很不一樣。有爸爸陪著成長的孩子，比較有自信，心理的成長比較健全。如果在國外是這樣，在台灣更是如此，因為台灣是一個更注重父權的社會，所以台灣的爸爸要加油。
　Q：以你自己的經驗來講，你怎麼從小就去參與孩子的成長？
　A：第一個，你必須了解做爸爸是一個享受。第二個，你要想，「我要怎麼樣跟孩子在一起？」
　孩子有時候不喜歡跟爸爸在一起，是因為爸爸在心裡設了限，認為那是孩子的事，我有我大人更重要的事要做。
　我教書很多年，最高的理想就是希望學生青出於藍。我覺得父母也應個有一個崇高的理想，希望孩子比自己好，一代好過一代。但是如果父母做得太過威權，我什麼都懂、什麼都知道，小孩子有沒有可能超越你？沒有。
　所以，要跟孩子生活在一起，鼓勵他們。我常常對我的小孩講的一句話是，「在你們這個年紀，我當時比你們差了很多。」我覺得這是對他們最好的鼓勵。
　如果父母親不威權，如果父母親有這個想法，讓小孩子超越你，那麼，很自然的，你就會尊重小孩子，很自然的會跟小孩子快樂的生活在一起。
　當父母親很威權，小孩子一定躲開你。威權的父母親，沒有給小孩子超越你的機會，因為你太知道怎麼做父母親。假定你不知道怎麼做父母親的話，你反而會跟孩子一起快樂成長。

因為不知道，所以做得更好

　Q：你是怎麼變成一個好父親的？有學習的對象嗎？
A：我自己的父母親也是比較傳統的父母，比較威權的父母。我覺得很幸運的是，一下子，我在美國了。在美國，周遭都沒有人告訴我怎麼樣做父母親，我四周好像真空，就自己去摸。全是你的了，你要怎麼做？
　我第一個告訴我自己，我不知道怎麼做。
　我第一個小孩生出來的時候，我的父母親沒有在旁邊，我們兩夫妻看孩子睡在搖籃裡，趴在哪兒，動也不動，我最常做的一件事情就是過去把手放在他的鼻孔上，看他有沒有氣。因為他一動也不動，你會害怕。也沒有人可以問，小孩什麼時候該動、不該動。
　所以，我覺得天下的父母親如果覺得說：「我不知道怎麼要跟小孩子接觸」、「我不知道怎樣做父母」，那我要告訴他兩件事情，第一、你可能是最好的父母親；第二、我要告訴他，你千萬不能用這個做藉口。
　我就是跟孩子生活在一起，和他們打球、一起玩，就是這樣摸索，學習做父親。

家是出發點

　Q：很多男人雖然想陪孩子成長，可是有事業壓力，常常沒辦法兼顧，你為什麼可以兼顧事業和家庭？
　A：時間是一件蠻奇妙的東西，時間是絕對有彈性的，時間也是有互補性的。當你去做了這件事情以後，有時可以讓你更有充分的動力，去做另外一件事情。
　假定你的家庭不好，你去做你的事業，你是不是會覺得有些空虛的感覺？假定你家庭很好，你去做事業，是不是幹勁更足一點？所以不要去管家庭、事業怎麼兼顧，愈多的事情會讓你把時間弄得更有效率，也愈讓你帶來動力。
　假定一個人認為帶小孩會讓他的事業耽誤了，那他一定事業也做不好、小孩也帶不好。我自己是把孩子放在第一優先，把家庭放在第一優先，因為我們畢竟是人，而那是出發點，我們要從那裡出發。當然，你可能在事業上有些地方少做了一點，但是少做了一點，又怎麼樣？而我敢保證的一件事情是，你不會少做，因為家庭給你帶來更多的動力把事情做好。
　一個人要有一顆很安寧的心，家是很重要的。我記得民國75年，李國鼎先生找我回國做事，我那時實驗室的事情實在放不下，於是在回台那段期間，我六個星期在台灣，六個星期在美國，跑了兩、三個來回以後，我向李國鼎先生報告，我不能做了。
　為什麼不能做了？我覺得我不知道我的心在哪裡，家在哪裡。人好像浮在那裡，這個經驗讓我覺得家好重要。一個安適的家，是事業發展最好的保證。

帶領他，但不要代替他

　Q：小孩子會長大，做父母的是不是也要調整自己的角色或教養的方式？
　A：我想每個家長都有教小孩子騎腳踏車的經驗，都是從後面扶著小孩子騎腳踏車。教孩子騎腳踏車一定要注意兩件事情：第一件事情，你手不放掉的話，這小孩子騎腳踏車永遠騎不會。第二件事情，你要讓這個小孩子學得好、學得快，就是要讓前面的小孩子覺得你的手好像抓著他。所以做父母的帶孩子成長，跟教騎腳踏車是一樣的。你讓他感覺你有無限的愛心，無限的關懷，可是你一定要讓他自己成長。讓孩子感觸到，就像學騎腳踏車一樣，你是在後面扶著他。
　去年教師節我接受電台訪問，主持人要我送一句話給我們的家長，我覺得這句話不錯，就是「讓孩子走今天他想走的路，不一定是昨天我們走過的路。」
　我們家長常常讓我們的孩子走我們昨天走過的路。我是六十幾年成功大學土木系畢業的，即使到今天，還有六、七個同學在講，「為什麼我的爸爸讓我念了成功大學的土木系？」這些都是已經超過六十歲的人了。
　我想要緊的是，讓每個孩子做他自己的決定。做父母的就是把他該考慮的地方，一項一項替他分析清楚，不要替他做決定。
　我再跟你講一個故事。
　我自己本來是考海軍官校的，我也是第一名錄取，可是家裡不讓我去讀。後來我的一個小孩考取史丹佛電機系，但是又去申請美國海軍備取軍官，他也被錄取了。那時候，反對他去官校的是我，我覺得他史丹佛大學畢業做工程師不是很好嗎？為什麼要去做海軍呢？可是我並沒有直接跟我的孩子講：「你不要去！」
　我們就先在家裡談，到他要回覆的前一天，我就問他一件事情，我說：「你再告訴我一下，你為什麼要去做海軍軍官？」他說：「爸爸，是這樣的，哥哥已經在史丹佛唸書了，史丹佛學費這麼貴，如果我做美國海軍軍官，我的學費、書費、餐費、零用錢，全都是美國海軍付。」我說：「你跟我講了半天都是跟我講錢的問題，假定你把錢的事情放在一邊，錢是爸爸的事情，你要不要做海軍軍官？」他馬上就好大聲跟我講：「我為什麼要做美國海軍軍官？」後來他就沒有去了。
　我講這件事情是說，爸媽要幫我們的孩子，用我們的經驗把他們的問題理清楚。然後讓他們去做決定。
