雖然這是指大陸的MBA面試,也可以給我們參加甄試的準備參考
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　1.3面試形式
　　MBA面試形式主要分為二類：一是，個人面試。主要內容有自我介紹、管理知識、管理實際問答、案例分析、管理潛質測試等，幾乎所有高校都採用這種形式，只是內容選擇上存在一定差異。中國人民大學的個人面試是內容較多且體系較全的。二是，小組面試。分為小組討論，或小組辯論式討論。以前只有部分高校採用，但今年情況會大為改變。
　　(一)個人面試內容
　　個人面試一般時間都很短，個人面試長不會超過半小時，短則10分鐘左右，北大的個人面試與小組面試結合在一起。其他學校基本分開進行。內容在以下範圍：
　　對個人面試，需要準備四部分內容：第一是對自己的自我介紹，可以有文字稿準備、口頭陳述準備兩種方式，不論哪種形式都需要深思熟慮、出口成章。關鍵是將自己工作生活中的亮點發掘展現出來，千萬別說成流水賬。通過亮點的展現給考官以良好的第一印象，產生積極的首因效應。可以在這部分間接或直接把你為什麼要學MBA的思想動力、雄心壯志表達出來。這一部分對錄取有重要影響，可達35%以上。
　　第二部分內容為管理基本知識和原理提問，有些學校採取抽題目方式。對於這一部分內容，大家要認真復習一下管理基本教材和相關知識，但不必緊張，在面試前花一些時間，將看過的一些內容回顧一下可以了。當然管理實踐經驗豐富的人完全沒有必要死背書本來回答問題，只要結合以下你的工作實踐，將你是如何在實踐中處理問題的陳述一下就可以了，這樣更能反映你的管理背景和潛能。
　　第三部分內容一般是考官隨機提問。這一部分提問主要針對的是在考生自我陳述中所反映出的資訊當中，考官感興趣或不清楚的地方做一個追加提問，也可能會結合你的工作實際提出一些現實中遇到的管理問題，你是如何處理的，相對比較靈活而沒有答案，因此資訊的把握主要在考生自己心中，只要隨機應變、自然回答、自圓其說就可以了。如果在面試中你陳述的內容有不真實的情況，在此處被考官發現，那對於你的面試過關是非常不利的。而這一部分如果考官對於你工作中的亮點或行業感興趣，提出一些探討導向性問題，你可以積極發揮、充滿信心，這對於通過面試是很有幫助的。但是要注意不要得意忘形並流露出驕傲之態。
　　第四部分內容，有些學校為時事政治內容、有些學校為管理靈活應用問題。如果是時事政治內容，請將備考政治資料再看一遍；如果是管理靈活應用，則需要有進取創新精神，這時考心理、考反應，切莫緊張。一般提出的問題都很矛盾有衝突，讓你不知如何回答。往往這類問題是沒有標準答案的，完全看你臨場處事、變化能力。
　　(二)集體面試內容
　　1、小組討論式或互辯式。指多位元考生同時面對面試考官的情況。面試時間一般為30分鐘左右。要求考生做小組討論，相互協作解決或討論某一問題，或者讓考生輪流擔任領導主持會議、發表演說或進行商辯等。這種面試方法主要用於考察考生的人際溝通能力、洞察與把握環境的能力、領導能力等。無領導小組討論是最常見的一種集體面試法。在不指定召集人、主考官也不直接參與的情況下，考生自由討論主考官給定的討論題目，這一題目一般取自于擬任領導崗位的專業需要，或是現實生活中的熱點問題，具有很強的崗位特殊性、情景逼真性和典型性。小組討論中，眾考官坐于離考生一定距離的地方，不參加提問或討論，通過觀察、傾聽為考生進行評分。
　　各院校面試方式的選擇是不一樣的，需要做不同的準備。對於團體面試，面試難度較大，既反映個人能力也反映團體合作精神。從選擇討論題目，到相互之間的配合，衝突在所難免，而最後團隊精神的體現，對小組的成績影響是非常大的。能夠用人容人，或善於被人用，都是管理者必備的素質。
　　2.無領導小組面試。小組面試的一種。無領導小組討論是評價中心技術中經常使用的一種測評技術，其採用情景類比的方式對考生進行集體的面試。瞭解它有助於應試者較好地備考，並能提高各方面的能力。
　　它通過給一組考生(一般是5—8人)一個與工作相關的問題，讓考生們進行一定時間(一般是1小時左右)的討論，來檢測考生的組織協調能力、口頭表達能力、辯論能力、說服能力、情緒穩定性、處理人際關係的技巧、非言語溝通能力(如面部表情、身體姿勢、語調、語速和手勢等)等各個方面的能力和素質是否達到擬任領導崗位的
　　用人要求以及自信程度、進取心、責任心和靈活性等個性特點和行為風格是否符合擬任領
　　導崗位的團體氣氛，由此來綜合評價考生之間的優劣。
　　在無領導小組討論中，評價者或者不給考生指定特別的角色(不定角色的無領導小組討論)，或者只給每個考生指定一個彼此平等的角色(定角色的無領導小組討論)，但都不指定誰是領導，也不指定每個考生應該坐在哪個位置，而是讓所有考生自行安排、自行組織，評價者只是通過安排考生的活動，觀察每個考生的表現，來對考生進行評價，這也就是無領導小組討論名稱的由來。
　　無領導小組討論主要測試應試者論說能力。其中既包括對法律、法規、政策的理解和運用能力，也包括對擬討論題的理解能力，發言提綱的寫作能力，邏輯思維能力，語言說服能力，應變能力，組織協調能力的考評。
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　1.4基本內容
　　僅僅從理論上講，面試可以測評考生任何素質，但由於人員甄選方法都有其長處和短處，揚長避短綜合運用，則事半功倍，否則就很可能事倍功半。因此，在MBA學生甄選實踐中，並不是以面試去測評一個人的所有素質，而是有選擇地用面試去測評它最能測評的
	


　　內容。面試測評的主要內容如下。
　　1.儀錶風度
　　這是指考生的一般體型、外貌、氣色、衣著舉止、精神狀態等。對MBA考生而言，儀錶風度的要求較高。研究表明，儀錶端莊、衣著整潔、舉止文明的人，一般做事有規律、注意自我約束、責任心強。
　　2.專業知識
　　考查考生掌握專業知識的深度和廣度，其專業知識更新是否符合所要申請MBA的要求，並以此作為對筆試的補充。MBA面試對專業知識的考查更具靈活性和深度，所提問題也更接近申請者所從業崗位對專業知識的需求。
　　3.工作實踐經驗
　　一般根據查閱考生的個人簡歷或自我陳述，作些相關的提問。查詢考生有關背景及過去工作的情況，以補充、證實其所具有的實踐經驗，通過工作經歷與實踐經驗的瞭解，還可以考查考生的責任感、主動性、思維能力、口頭表達能力及遇事的理智狀況等。
　　4.口頭表達能力
　　考查考生是否能夠將自己的思想、觀點、意見或建議順暢地用語言表達出來。考查的具體內容包括：表達的邏輯性、準確性、感染力、音質、音色、音量、音調等。 

　　5.綜合分析能力
　　考查考生是否能對主考官所提出的問題，通過分析抓住本質，並且說理透徹、分析全面、條理清晰。
　　6.反應能力與應變能力
　　考查考生對主考官所問的問題理解是否準確，回答的迅速性、準確性等。對於突發問題的反應是否機智敏捷、回答恰當。對於意外事情的處理是否得當、妥當等。
　　7.人際交往能力
　　在面試中，通過詢問考生經常參與哪些社團活動，喜歡與哪種類型的人打交道，在各種社交場合所扮演的角色，尤其可以瞭解考生的人際交往傾向和與人相處的技巧。
　　8.自我控制能力與情緒穩定性
　　自我控制能力對於企業的管理人員顯得尤為重要。一方面，在遇到上級批評指責、工作有壓力或是個人利益受到衝擊時，能夠克制、容忍、理智地對待，不致因情緒波動而影響工作；另一方面工作要有耐心和韌勁。
　　9.工作態度
　　一是瞭解考生對過去學習、工作的態度；二是瞭解其對現在所報考所持的態度。在過去學習或工作中態度不認真，做什麼、做好做壞都無所謂的人，在其他工作崗位也很難說
　　能勤勤懇懇、認真負責。
　　10.進取心
　　上進心、進取心強烈的人，一般都確立有事業上的奮鬥目標，並為之而積極努力。表現在努力把現有工作做好，且不安於現狀，工作中常有創新。上進心不強的人，一般都是安於現狀，無所事事，不求有功，但求無過，對什麼事都不熱心。
　　11.報考動機
　　考查考生為何報考MBA及其對應的報考院校，對哪類領導工作最感興趣，在工作中追求什麼，判斷未來所就業的單位所能提供的職位或工作條件等能否滿足其工作要求和期望等。
　　12.業餘興趣與愛好
　　考生休閒時愛從事哪些運動，喜歡閱讀哪些書籍，喜歡什麼樣的電視節目，有什麼樣
　　的嗜好等，由此可以瞭解一個人的興趣與愛好，這對報考後的錄取工作安排非常有好處。
　　此外，面試時主考官還會向考生介紹本單位及所在職位的一些情況與相應職責要求，討論有關崗位職責、領導或管理風格和方式等主考官關心的問題等。
　　在MBA面試中，選擇哪些素質專案作為面試內容，各專案之間的結構比例及搭配方式如何，都是有規律可循的。把握規律是考生面試成功的第一步。
