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培養兒童閱讀習慣，需從小開始，除了父母有責任，生活環境裡有貼心服務的圖書館，也是重要角色。當一些國家重視圖書館功能，例如西雅圖的公立圖書館系統，幾乎已扮演社區中心，吸引父母與孩童經常前往時，台灣的情況又如何？
　兒福聯盟最近整理了相關統計數字，並針對全省25縣市公私立小學5～6年級1,475個學童做問卷調查，發現台灣的小朋友對這個重要社會資源，還有很多期望，希望有所改善。

雲林縣的藏書最荒蕪

　近十年來凡涉及增進弱勢者福祉的公部門，幾乎一片喊窮聲，事實上政府從中央到地方也常在哭窮，反映在無法立即創造利潤的公立圖書館體系，就是明顯的有屋殼，但裡面的書不夠多量、多樣，也不夠新。
　兒福聯盟調查指出，公立圖書館固然在過去四年間增加了38所，已達535所，符合政府從民國70年代制訂「一鄉鎮一圖書館」政策。但是藏書量反而減少，每人平均可擁有的公共圖書館藏書才0.91冊。
　要不是2003年有一筆「公共圖書館強化計劃」的經費挹注，藏書量還會更難看，因為精省後，原本省府文化處的業務併入文建會，但目前公立圖書館的主管機關卻是教育部，所以文建會無法編列預算、常態購書，藏書量只得年年下降。
　在全台25縣市當中，又以雲林縣的藏書最荒蕪，一個人只有0.08冊，倒數第二、第三的分別是嘉義市（0.42冊）與基隆市（0.43冊），狀況也不好

而全國只有六成的圖書館有兒童室，經過2003年的強化計劃，有近200個圖書館的兒童區改頭換面，否則環境品質更差。從推動國民從小養成閱讀習慣的角度看，只有六成的圖書館有兒童區，實在很難令人滿意，兒福聯盟副執行長王美恩說。

圖書館很無聊？

　台灣兒童去圖書館的目的是什麼？主要還是偏重借閱書籍（78.1％）和查資料（63.5％），其次是寫功課（33.8％）。參加活動的比例最低（6.6％）。
　王美恩覺得，台灣很多人對圖書館的觀念還很傳統，停留在借還書、寫功課的場所，她擔心「近年來圖書館推廣兒童閱讀活動，似乎還看不到成效。」
　雖然還是有半數的孩子（51.5％）曾經參加過圖書館活動，主要是欣賞影片（42.4％）、參加書展或交換好書（41.3％）。王美恩建議圖書館應針對不同年齡的孩子多方面的興趣，發展不同的延伸閱讀活動，以提高孩童參與的熱情。因為還有一半的孩子說沒去參加過圖書館活動（48.5％），比例嫌偏高。
　相較西雅圖圖書館館員所呈現的服務，台灣卻有高達85.8％的孩子說看到「館員辦理借還書」，其次是指導他們放書（64.1％）等等類似倉儲管理的角色。反而強調服務精神、教育功能的其他項目比例偏低，只有38.7％建議閱讀書籍，35.3％解釋小朋友的問題，32.9％介紹新書給小朋友。
　相較於美國有專門的兒童圖書館員，主修兒童圖書館學的台北市立圖書館館長曾淑賢反應說，他們很早就已注意到這個問題，將來要努力培訓館員的專業能力，包括說故事的本領、指導孩童閱讀的專業。
　相信所有關心教育的人在看到八成五的孩子說他們喜歡常去的圖書館時，一定露出了笑容。
　但其他一成五的孩子為什麼不愛去呢？近三成的11～12歲孩子說「離家和學校遠」、各有一成多的孩子說「無聊」、「環境設備不好」。其實，這代表圖書館對他們吸引力很低，因為如果夠好玩有趣，距離再遠都會想辦法去，更不會覺得待在圖書館是無聊的事。
　當國內外愈來愈多教育人士發現，有樂趣、激發動機的學習，玩得愈多學得愈多時，我們的圖書館在加強提供孩子歡樂經驗方面，顯然有待討論。「一定要很嚴肅、很安靜、躡手躡腳才叫做圖書館經驗嗎？」王美恩拋出問題。

希望圖書館像天堂

　一個吸引孩子們從小就流連忘返的圖書館，究竟該長什麼樣子？兒福聯盟訪問孩子們的意見發現，他們期望館員親切和藹（表11）、藏書種類需增加，其中故事書與漫畫書應再多（表12）、空間要漂亮豐富、且大一點、設備多一點、還要有溫馨的感覺。
　一個小孩在問卷上寫道：「希望圖書館像天堂。」
　看他們寫下的童言童語、描繪的美好想像，不免令大人心酸，因為這些在許多國家都已做到，台灣卻尚未普遍；尤其有些其實是非常基本的要求，例如高達86.3％的小朋友希望「館員親切和藹」，的確有小孩是因為館員兇或曾被罵而不想再進圖書館的。絕大多數小朋友還不知道，在先進國家圖書館人員會提供的服務，如解釋問題、建議／介紹書籍、新書的項目等，都是自己應該可以享有的。
地方人士也有話要說，中部地區一位大力支持自己鄉內圖書館的地方首長說，中央政府可不可以少買武器，一年只要撥出一億，就能買很多書給鄉鎮圖書館，「我們需要孩子多讀書，用智慧來弭平戰爭，而不是製造戰爭，」他充滿了期待。

