時間運用的妥適為成功的關鍵:訪初教系蘇老師一席談   林暖芳
  ~~ 蘇老師的銘言：所謂「時間管理」就是把所有的工作事務確切的分別排列妥當它的優先順序，那些是「馬上要做」的為第一優先，那些「可以稍後再做」的是第二優先，那些「慢慢來有空就做也可以的」排在第三優先，同時記在行事曆上或自己的專用記事本，確實執行，何事不能完成?
又說：「我用工作來忘了生病這事，也用生命來工作;我是用工作來和病魔作戰的，其實專心於工作，就不會覺得身體有什麼大礙了。」~~
揳     子

上課時，老師交待我們找一位老師作深入的訪問，說不定可以從訪談中可以獲得什麼啟示，所以我選擇具有國小教師退休的資深國教先進，作為訪問的對象，電話徵詢時，他一口就答應了，我們約了時間分四次訪談，以下就是訪談的點點滴滴。  
生平與讀書過程

2004/5/14(五)   上午10:20~11:10

地點：初教系系辦蘇國榮老師研究室

老師：蘇國榮老師

生：老師，不好意思，我們臨時調課，你現在有空讓我作訪談嗎？

師：現在可以呀！是要談什麼呢？

生：嗯…閒話家常就行了，那我先問問老師你的求學歷程好了。

師：客家人很重視教育。

生：老師你是客家人啊！可是客家人不是很重男輕女嗎？

師：那是以前，而且不是只有客家人，其他人以前也是如此，那是社會所影響。客家人很重教育，再窮也要讓孩子唸書。我的父親很愛讀書，可惜家境影響，根據我祖母告訴我他在炒茶時旁邊都會放一本書在看。(炒茶是手工製茶的一個重要過程)
生：老師你的父親以前是住在大陸後來才跟著政府來台嗎？因為我阿公就是這樣。

師：不是，據我的印象，我父親的阿公就已經遷來台灣了，搬到獅頭山。你知道獅頭山嗎？

生：呃…那是在那個縣市？我好像沒有聽過耶…

師：這樣不行哦！要當老師怎麼可以不知道呢！獅頭山是新竹縣和苗粟縣的交界山哦！我父親後來是做礦工賺錢。

生：老師你父親不是做茶的嗎？

師：並不是每天都有茶可以做啊！所以我父親農閒時還是去作礦工，那時礦業還算不錯的行業。我父親本身很用功，像一張紙(T拿出一張紙)一面你猜可以用幾次？他第一次用鉛筆寫，寫完了再用…

生：是用原子筆嗎？

師：那時還沒有原子筆，第二次就用沾水筆，第三次就用毛筆寫上去。這張紙我現在還留著，可以讓子女看，了解節儉的精神。

師：雖然我父親只有國小畢業，但他對教育很重視，他有這麼一句話：「只要你能讀，我就想辦法讓你唸，如果沒考上就回來作工。」

生：還滿嚴苛的耶！那老師你還有其他兄弟姐妹嗎？

師：我有一個哥哥和弟弟，我是老二。

生：老師那你很獨立囉？老二據說很獨立。

師：並沒有哦！長子才是最獨立的，因為要照顧下面的。

生：那就是因為時代不同的關係了，否則人家是說因為老大出生會被寵，老二出生就比較被忽略，所以老二會比較堅強，在以前反而相反…老師，那你為什麼要讀師專呢？

師：我那時想如果我上高中，沒考上大學的話怎麼辦？不想回家作工，初中時我就去考三種學校了，我們以前連升國中也要考試，我那時一種去考私立學校，那時去試試自己的實力的，就算考上了也沒有辦法去唸，另一種是去考縣立學校，最後一種是省立學校，不過沒考上就是了。

生：老師你是講初中嗎？(師：是的)你們以前還有分縣立和省立啊？那兩種有什麼差啊？

師：省立的程度是最厲害的，就如現今的建中，私立的我後來有考上。我們那時考試國文是毛筆寫的。

生：哇！好厲害哦！以前的人都用毛筆寫的話，那所以字也寫得很漂亮？

師：其實我的字不好看，但是我覺得字只要人認得就好，畢竟它只是一種表達符號，所以我現在也沒有打算將字練得好看。考高中時我也考了三種，高中我有考上，也有考師範，那時初試過後還要再體檢，體檢完還要體能測驗呢！通過了還要口試。此外我也有去考高職。

生：那好像當兵哦！

師：那時當老師比當兵還嚴哦！要好手好腳四肢健全的人才能當老師。

生：老師你師範是讀那裡？

師：現在的國北師。(當時是省立台北師範)
生：老師那你口試父母有陪你去嗎？

師：我連初試過我父母都不知道，那時資訊不發達，我就自己到學校圖書館看報紙，看到了自己的名字還遲疑了一下，怕是和自己同名同姓的人。我就搭公車回到街上去一家常去的雜貨店向老闆借50元。拿這50元就去台北了。(當時只夠北埔-竹東-新竹-台北來回的車錢,旅館及三餐都沒著落 ,是自己錯估的。回想起來真的太單純了)
生：為什麼不跟父母說啊？是不想增加他們的負擔嗎？

師：是因為我初中和家裡住很遠，要先走一小時的路，再坐半小時的車才會到學校，所以我就坐公車回到街上，然後跟店老闆借錢。那時候是第一次離鄉背井，沒出過遠門也不懂，店老闆還很好心問我夠不夠，那時根本不會想到住旅館也要錢、吃飯也要錢…就傻傻去坐車了。那時真是算是遇到貴人，在車上遇到一位也要去北師的人，到他哥哥的朋友家裡住了兩晚，現在想起來，那應該算是違章建築吧！那個地哦！都是爛泥巴，踩下去腳就會陷下去一腳都是爛泥…在那邊過兩夜，那時是小孩子不懂事，所以也沒有對人家感謝就直接去體檢和口試了，一天去體檢完接著次日口試，結束後就回家了。

生：老師那你為什麼會想唸師範呢？不讀高中我已經知道為什麼，可是為什麼會選擇師範呢？

師：因為我覺得當老師不錯，「至少人家會和我敬禮。」老師可是很受人尊敬，我回家連店老闆都老師老師的叫我，現在老師仍有一定的地位。

生：這樣感覺老師一開始並不為了當老師而當老師耶！可是我覺得你教學很認真，那你是為什麼仍能如此投入於教育工作？

師：其實教學真的是一項很好的工作，能幫助自己也幫助別人…

生：就是教學相長囉！

師：是的，就像是種一棵小樹，當我們栽培他，看著它開花結果，這不是很棒的事嗎？我現在早上沒事就會去菜園種種菜，自己種的菜沒有農藥最衛生了。而看著學生的成長也是一種喜悅。

生：老師你現在已經在過仙雲野鶴的生活了耶！可是話雖如此，不會遇到挫折嗎？

師：人家說學生有三、六、九等，各形各色皆有，你遇過有學生要拿刀子砍媽媽的嗎？

生：呃…老師那後來怎麼樣了？

師：幸好沒有砍到，不過我們全班聽到大家都嚇死了。雖然會有這樣的學生，但是即使是一個個案，只要想到一個個案因為你而改變、改善，這樣一想就會覺得很開心了。你知道我有學生只有國小畢業但是卻娶到師大畢業的當太太的喲！

生：可是以前的人不是很重門當戶對的觀念嗎？

師：其實平常生活是沒問題，但是在教育孩子的觀念上比較有問題，在教育孩子方面常常有問題，那時他就有來問我這類的問題。不過，小學畢業不代表沒有能力哦！你知道台北有十大黑名單營建商嗎？

生：不知道耶！那是什麼意思？

師：就是收紅包那種的，我有一位學生就佔了其中的三家，他很尊敬我，現在我上台北，如果他知道的話，都會找我，然後開同學會。

生：他很尊敬老師，好厲害同學會都辦得成，我現在的國小同學都失散了說…老師那你為什麼後來會來花師呢？

師：其實也算是碰巧到花師的，我不是常說人的成功有三個條件，第一個就是本身的條件，你要先充實自己的能力，第二個條件是機會的有無，有沒有機會給你，但是前提仍是本身已經具備好能力，我不是說過國家圖書館曾邀我當總務長，可是那時我在讀師大二年級，我覺得我還沒有辦法擔任就不敢答應。

生：老師你不是先讀師專嗎？師專就等同於專科學歷所以可以再去讀師大是不是？

師：那時的師專畢業是等同於大學二年級，所以我讀師大是直接從二年級開始讀的。

生：原來如此。

師：機會還要有沒有人通知你，如果沒有人說你也不會知道有這個機會，所以人際關係很重要，把人脈打好，才會有資訊告訴你。我的兒子來考花師時，他算是最後一屆的師專生，我就跟來花師，那時我研究所快畢業，我到花師有一位老師認識，問他學校的圖書館缺不缺人，他跟我說缺啊！很缺，他是社教的李思根老師。我後來就寄自我推薦信給花師，結果被退了，花師表示他們不缺人…

生：怎麼這樣…怎麼跟那位老師說的相反？是因為…

師：就是沒有人脈的關係，兩週後，我的指導教授打電話問我對花蓮有沒有興趣，原來是花師請他找圖書館的人選，我覺得師院和國小仍有關連，所以願意接下，他就幫我寄履歷表去了。不過我進入花師也是滿坎坷的，還有一些其他狀況，

生：為什麼還有其他狀況？

師：像是有的人的親戚也想要進來，就會有關說這種事，但是沒有這方面的能力，我沒有人脈但是我有這方面的專長…還有我堅持要以老師的資格進入，而非行政人員的資格，要用行政人員的資格其實也是可以，因為我有考過普考的資格。

生：那不是很難考嗎？好厲害哦！

師：其實我本來想考高考的，但是我有一個弱點，就是英文，所以就被拉下去了。

生：老師我可以了解，我英文也很爛，老師那你高普考準備多久？

師：其實只有兩個晚上。

生：騙人！怎麼可能啊？

師：沒錯啊！因為我之前準備的都是準備高考，高考接著兩天就是考普考，這不是只準備兩個晚上嗎？

生：這樣講也是啦！那老師你覺得國小老師和大學老師有什麼差別呢？

師：我覺得國小的老師是一位國王，只要讓家長信服，你的形象若塑造成功，你只要管好自己的王國即可，比較簡單。但是大學的老師不一樣，你要有專長才敢教，在教的時候發展自己的專長，我相信我們學校的老師不是專長絕不敢教，像我們初教系的老師有人在教英文嗎？

生：ㄟ…老師有耶！

師：你是說呂老師，他那是英文教育名著選讀，不一樣。

生：呃…可是他這學期也有教英語能力指標與素養，啊！我知道了，因為他有留學國外過，所以可以教囉！

師：也不能這麼說哦！並不是你常處在這個環境就可以教這方面的知識，還是要有專業才可以。

生：呃…老師我有一個疑問，現在不是很多項目像是彈琴等專長都變成基本能力了 嗎？我很好奇那到底怎樣才算得是專長？

師：專長是首先自己要有這個能力，然後再加強它，至少這方面的教學及解決能力要達到90%才夠，像是圖書館方面的能力，你要知道怎麼貼標籤…等能力，就是要拿得出東西來，我不是常常要你們寫文章投稿嗎？就是因為寫東西一定要找很多資料，所以只要常常寫這方面東西，也會變得很精通。現在這個社會不只要一項專長了，還要其他專長，現在不是很講求科際整合的專長嗎？所以基本能力是一定要會，但是深入特別與眾不同，在基本能力之上的就是專長。

生：老師謝謝你囉！那我下週可以再找你訪談嗎？

師：可以啊！平時我週五三四節都在這裡，中午很少出去吃，就吃你師母做的愛心便當，下午七八節也有空。

生：老師你是吃師母做的便當啊！那老師我可以問你和師母是怎麼認識的嗎？

師：(往椅背靠並思考)嗯…其實沒有什麼耶！以前的人不像現在年輕人那樣浪漫的交往啊！

生：那是相親認識嗎？還是青梅竹馬？

師：其實是不小心碰到的，是我當老師才認識的，那時我每週給自己訂一個小功課，每週有一天要來台北上一門課，那時是坐火車通車的，車站前不是都會有小店嗎？我就在那邊和她聊天認識的。

生：那你們誰先約對方的啊？

師：我們沒有約會過耶！交往了七、八年，只有一次去看電影，還是和她家人一起去看的。

生：可是你們感情很好耶！現在還有愛妻便當。

當老師必需先把另一半教好

師：我以前不是有跟你們說過，當老師的人自己不能製造單親兒童嗎？

生：為什麼不行呢？如果是單親的話不也可以告訴學生單親家庭也可以過得很美滿嗎？

師：要把自己的另一半教好，如果自己都沒有辦法把另一半教好的話，那還能教班上的學生嗎？所以我只要是我上過的班級經營課的班級，我都會告訴學生，當老師的人就沒有資格離婚。

生：ㄟ…老師我也讓你教過班級經營可是我沒有印象你有說過這句話耶！？

師：有吧！我有說過，上課不專心哦！

生：那可能是我晃神所以沒聽到…我再問問班上的同學有沒有印象好了。老師，我和同學都覺得你好認真哦！

師：每位老師都很認真，工作當然應該認真，我覺得最重要的是作好「時間管理」，明天考試，前一天還沒念完臨時抱佛腳的人是永遠也不會成功的。
生：哇…我就是這種人咧…好心虛…>_
師：所謂「時間管理」就是把所有的工作事務確切的分別排列妥當它的優先順序，那些是「馬上要做」的為第一優先，那些「可以稍後再做」的是第二優先，那些「慢慢來有空就做也可以的」排在第三優先，同時記在行事曆上或自己的專用記事本，確實執行，有何事不能完成?小學有「師鐸獎」，大學也有類似的，是叫「優良公教人員」，我不是在吹牛皮，台灣那麼多候選人，我來花師十多年就當選了二次，去年我去領獎的時候，全部57位得獎者，扣掉校長、教育行政人員，像我這樣不含其他頭銜的人只有17位。每間學校都推派一位的話，競爭有多激烈可想而知。

生：哇！老師你好厲害哦！那老師你是學校推派的嗎？

師：是由系上投票選出的，當然，也要真的有東西可以寫，要在「優良事蹟」上寫下內容，也是真的要拿得出本事來才可以。

生：我覺得你得這個獎也真的是實至名歸，老師您不是快退休了嗎？我覺得你連退休這幾年都過得好燦爛哦！

師：其實我覺得日子過得快樂最重要，要認真過日子，看你自己需要什麼而去努力。

生：謝謝老師，老師那我下週再找你訪談可以嗎？

師：可以啊！不過要事先告訴我，否則下課我說不定就回家囉！

生：我一定會的。謝謝老師，我覺得獲益良多哦^^！

我們需要的是「能力的文憑」

5月21日(五)15：40~16：40

生：老師你大學有參加過什麼社團嗎？
師：我大學的時候沒有，因為我大學上的是夜間部，白天在小學當老師，下課在家裡吃半碗飯就去上課了，只吃半碗飯對身體比較健康，從6點半上到10點，整整上七天課，只差沒有星期八天而已。

生：那不會很累嗎？

師：不會累啊！我覺得沒有事做才會比較累，我每次選課都是選滿堂，我同學通常只選10學分，這樣有幾天可以不用上課，或是可以早一點回家，但是我選課從來沒有低於20學分，你相信嗎？我畢業時的總學分是176學分哦！

生：老師是為什麼要修那麼多學分啊？不會想偷懶嗎？

師：我的思考角度是：「來了為什麼要回去呢？」，我們修課要的不是「畢業文憑」，而是「能力的文憑」，雖然說以前的師專是鐵飯碗，但是如果沒有實力，會被其他代課老師取笑，以前我的中學老師，有師大體育系出身和一位老師是國北師體育科但是考上中學教師資格的，國北師畢業的老師就常找師大體育系畢業的老師單挑。

生：怎麼那麼猛？在學校可以這麼光明正大單挑嗎？不會被說什麼？

師：就利用運動會的時候，像是比伏地挺身看誰多下，甚至還有比跳火圈，還加上八隻刀子，看誰敢跳過去。

生：真的假的？那結果真的有跳嗎？

師：真的就跳過去了，可是師大畢業的不敢跳，像專業能力不足的話，就會被瞧不起，所以任何一個地方都是重視實力的。

生：老師，可是現在即使有實力好像也不見得能考上學校…自己的專長不見得那間學校需要，還要去找符合自己專長的…`這樣我覺得有專長好像也不見得有用。
師：所以我說過，不能只有一項專長，至少要有2項、3項…，以前電腦能力算是專長，但是現在呢？只能算是「附件」，有這些word、power point等軟體，你會不會使用那些效果？會動不會動？擺著不會用就浪費了。所以我覺得你們要去多修一些課，現在怎樣我是不知道，以前我們多修都是要錢的，可是我還是修到176學分。

生：老師你這樣每天早上上課，晚上去修課，不會很忙？不會很累嗎？像我如果很忙的話，精神上都會疲憊說…

師：其實「越忙的人越有時間」，所以我說要做好時間管理。說不累的話是騙人的，但會是體力上的疲累，精神上不可能會累的，如果精神上會累的話，那是因為沒有目標，缺乏生涯規畫。像我讀師大時，我的目標是為了取得國中老師的資格，因為師大國中和高中的學程是分開的，所以修完了國中的學程才能去修高中，而高中教師資格我也取到，我可以這麼說，從幼稚園到高中我都可以任教。

生：老師你也有幼稚園老師的資格啊？？

師：我有幼稚園輔導員的資格，所以說，當你把充實自己的基礎能力，又具有其他1、2項專業能力時，就不是別人選你而是你選擇別人了。

當上老師等於賺到兩千萬？
生：老師其實我還滿迷惘的，有時會對當老師這件事感到迷惘，雖然很多老師都說當老師生活不愁啦！當上老師等於賺到兩千萬啦！可是我還是會對為什麼要當老師感到迷惘…
師：說實話…如果當老師是為了混一口飯吃的話，那當老師就太辛苦了，當老師是為了過好生活沒錯，但那是指「精神生活」，當老師最大的收穫就是精神上的愉快，我不是說過了嗎？就像是照顧一棵樹，如果看見它長出葉子，每天都在變化不是一件很愉快的事嗎？就像是我們看著學生因為我們而漸漸茁壯一樣。我現在在種金瓜(I按：就是南瓜)，每天都要去園裡檢查，去看它開的雄性、雌性花，金瓜的雌花只開一個早上，所以我必須在早上幫它們傳粉，到了下午它們的花就合起來，我有傳粉的花百分之百都會結果哦！看著自己傳粉的花結成果實，是一件很愉快的事。教學生也是一樣，看他們從不懂到懂是一種喜悅。你知道統一企業的老闆嗎？

生：不知道耶…

師：他就說過「下一輩子不作商人，因為商人賺的錢是自己的錢自己花；下一輩子他想要當老師，看著更多的人往好的方面發展。」從這就可以知道老師是很好的職業。

生：老師，這個想法是你在讀師院時就有的想法，還是在當了老師之後，慢慢培養出來的？

師：我之前也說過了啊，在我還未當老師時，我只是因為老師很被人尊重，不是說我一考試完回到家，雜貨店的老闆就跟我敬禮問好嗎？受人尊重的感覺很好。我以前也做過挑煤，挑100斤才賺5元，雖然是為了賺外快而去做，但是拿到錢還是都會給父親，這樣工作也是可以賺到錢啊！所以當老師只是為了混口飯吃的話，不一定要做老師，擺地攤也可以維生，像我家附近有一位大陸妹，之前在大理石工廠工作，後來被裁員了，但還是要生活，因為他是蘭州人，所以就自己做蘭州大餅來賣，第一天賣四個，第二天賣八個，這樣也是可以過活啊！所以我不贊成用那種角度來思考老師的職業，畢竟十年河東十年河西，環境是會改變的，像以前的老師，除非犯罪才會免職，否則頂多記過而已，但是現在不同了，現在採聘任制，想要你走路比以前容易多了…

生：老師，可是我很少聽說有老師被免職的耶！

師：我以前不是有講過嗎？花蓮第一年聘任制實施的時候就有6名老師被「不續聘｣了，宜蘭甚至還有一位老師從9月初開始「受聘｣，結果9月底就被「解聘｣了。所以想要保住位子一定要付出，我一直很強調「服務精神」就是基於此，而且服務態度也很重要。

大學部與進修部同學之異同
生：老師那我想請問你，就是說師資班他們的社交技巧、應對進退比我們好很多，我們大學部在這方面則有待加強，你的看法為何？

師：其實我覺得這主要是年齡因素，畢竟他們見過的世面比較多，我請問你，你有倒水給你的老師喝過嗎？師資班沒有不會倒茶給老師的。

生：老師那他們是自己準備杯子嗎？

師：他們班上都會買一條紙杯，像有一班還會問我喜歡喝哪種茶的，另一班連熱水瓶都有，我平常上課都是自己帶杯子，自己泡茶喝。

(說著的同時，蘇老師將泡茶壺拿出來，親切的要請我喝茶，然後就起身出外找紙杯，害我開始不好意思了…^////^麻煩老師還讓他請喝茶，茶很好喝哦！味道雖然不濃但會在嘴裡很香甘味久久不散，接著老師告訴我這茶叫作「東方美人」，俗稱膨風茶，在談了一些有關茶的話題後，接著我們又開始剛才的談話。)

師：大學部的同學比較是沒有那麼懂事，因為你們的環境比較好，從小學讀到大學都是順順利利的，而師資班就比較坎坷，作過很多職業，像我有一個學生以前還是工廠的廠長，因為他們在社會歷練過，因此比較知道怎麼作，怎麼念書，他們很了解他們的需要。我現在都把班級經營的課堂報告掛在網路上，大學部和師資班作的ppt就有差別性。

(一邊說，蘇老師一邊連上他的個人網站，並打開師資班的報告頁面，只見師資班的ppt美工編排精緻，還附加動畫效果；接著老師再打開語教系、數教系的報告頁面，相較之下，語教系及數教系的ppt真的顯得樸素多了，版面只有填滿背景，沒有動畫效果。網址：http://www.nhltc.edu.tw/~su/class.htm)

生：呃…老師我有認識的人是說他們數教系比較偏重於學術方面的學習，所以在這方面反而不會著墨太多耶！

師：任何一件事看小事即可了解，像是power point效果，雖然是小事，但是這不關心那不關心，結果什麼都不會，這樣會造成別人不要你。

生：老師這樣你的班級經營好像比較希望小組報告，結果上學期我們班反而是投票上課方式是要老師講述，現在想想覺得還滿不好意思的…。

師：其實我是覺得讓你們自己去做，在做的過程中，自己所獲得的才會多一些，不過你們班要由我講述也是可以。

生：其實那時是因為我們班連續好幾週一直在分組，所以才不想再分組，真是歹勢。

老師那你讀師專的時候有參加過社團嗎？

師：嗯…我師專的時候啊！(靠在椅子上思考一會)我參加的是奇怪的社團耶！

生：是什麼樣的社團啊？(好奇中)

師：你如果查國北師的國樂社的資料，會看到創始人是寫蘇國榮哦！

生：老師你是國樂社的啊！你有創辦過社團啊？

師：那時我們還特地拜託救國團的幼獅國樂社指導我們社團，真正來說我們社團沒有什麼成果，成立只是因為興趣，以前我們在討論辦活動時，大家開玩笑的說要找女師聯誼。

生：那時師專不是男女混在一起念原來有分啊？

師：我們那時有分男師和女師，那時也只是說著玩的，沒想到弄假成真，女師的國樂社真的要來訪問我們，大家才開始緊張起來，才開始籌劃。不過那時辦活動學校不會支援錢，所以我們都很刻苦，像是坐公車去救國團學習，坐一次公車要1元5毛，我們都捨不得坐，用走路去的，要走個把鐘頭去學習哦！還有像國樂樂器也很貴，我們買不起，練習都是向救國團借，而表演時，我們最後是選了洞蕭，最便宜，10元就買得到，當然貴一點就要50元了，就這樣吹一吹。除了國樂社還有自然科學社，那也是我幾個同學對此有興趣成立的，我們就去借實驗室，在裡面看相關的電影片(當時還沒有電腦)，我們成立這個社團主要是為了加強我們自然方面的知識，真正的知識，是要人去努力尋找的。

電腦是基本能力
生：老師我覺得你的電腦能力算很好了，尤其是ppt實在是華麗到不行，請問那些能力你是參加研習還是自修來的呢？

師：我的電腦是自學學來的，那些碰久了，看久了也就會用了，其實我也只懂些皮毛而已。

生：哪有！老師你的ppt真的很華麗啊！我和同學印象最深刻就是ppt了，尤其是一些動畫效果，我們以前不知道，每次看了都很驚嘆說！

師：這種效果是基本要去了解的，電腦的東西，你不做出來人家還不知道你這麼懶惰，所以要很了解基本操作。

生：老師那你的網頁是自己作的嗎？

師：是以前妳們的一位學姊黃昭蓉幫我做的，然後更新是我自己弄，其實那算簡單，現在社會在變，自己也要去改變。這些電腦能力像ppt的設計，用在教學時，不要讓學生猜到等一下是什麼效果，學生會很專心在注意，無形中就能幫助學生專注學習，如果像剛剛大學部同學那樣單一的ppt設計，沒有改變，就很難吸引住學生，有這些資源可以使用，幫助學生學習，就應該去了解，我不是常說：「好的教學技術沒有班級經營的問題。」所以能吸引住學生的教學是很重要的。

生：原來如此，老師的話都很受用耶！謝謝老師！

(這次的訪談就在濃濃的茶香中結束囉^^！接著的話題轉到了下次訪問時間及茶葉好壞，下周由於老師有事，因此提前至週五中午12點訪問，在聊了一些茶話後，我就心滿意足的衝回家趕訪問稿囉！)

基本能力
2004/05/28(五)中午12:15~12：45

生：老師，請問以前的師專是否有要求教師的基本能力？像是琴法、說故事…
師：嗯…學校沒有要求，其實各個學校的標準不一，我的學校國北師，老師們會要求，像是我的音樂老師，就會要我們學期結束時要會彈歌本裡的28首歌。
生：老師那你們的音樂課是只是一學期嗎？
師：不只一學期一次，我們那時上音樂課是上兩學年，我印象最深的是兩位吳老師，一位是教音樂，一位是體育，都要求很嚴格，像我的音樂老師，每一節課都會考上一節課教的樂理，一定要準時到，因為他鐘響就開始考試，五分鐘要寫完，上週說什麼，這週就考什麼。
生：好好哦！老師您有那麼多節課音樂課，我們學校都沒有…
師：那是你們現在的學生什麼都不要，現在你們都是選輕鬆的，不用考試、不用交報告啦！說實話，我說那是「自堀墳墓」。
生：呃…您說的也是真的，因為我們選課時都會問學長姐：「哪一門課老師不會點名、哪堂課最好混…」
上課今昔之比
生：老師，那您覺得以前的學生和現在的學生會不會差很多？
師：那真是差太多了，光看鐘響幾個人進到教室就知道了，我們以前鐘響絕不會讓老師先進教室，我們都是先等老師的。我們以前還有一位老師很可愛，知道我們這樣，都會先在外面走廊等，等到上課鐘響後，才會進去教室。我們國語課的老師就講：「任何假都能請，但3次沒到的話，你的分數就一定不及格。」分數低還好，但是不及格…哇！那可是很嚴重。
生：老師那他是每節都有點名囉？
師：不用點，學生都按照座位坐，哪一個座位是空的就知道誰沒來上課了，我的課第一節課也是要你們照座位去坐，我不是說過，如果同學沒來，你要坐在他的座位也是可以，但是你的座位空著就算是你沒來上課了。
生：呃…這算是另外一種點名方法。老師那以前會有人上課吃早餐嗎？
師：沒可能上課吃早餐，雖然看起來古板，但是我們以前連喝水都沒有可能，不像你們現在桌上都放一瓶或是一杯，上課就可以隨時拿起來喝。
生：啊…那我一定也不及格，我只要一陣子不喝水就會很難受了說…上課都會喝說…
師：現在很多師生應有的禮節都沒有了，這是因為現在受到西化教育的影響，老師和學生是朋友關係，所以「不分大小」，結果變成「沒大沒小」了。而中國是很重禮節，像以前訂婚，只要禮節一有不對，就會取消婚禮所以是很慎重的事。現在學西式的文化，很多好的還沒學到，壞的就先學會了。就像是學自會找人來唱歌，一首歌就20萬，沒有看見人家苦練的那一面，就認為這很好賺，還有演講一堂很多錢，只看見後面的成果，前面的苦大家都不知道，現在的小孩總是不會想，手機錢哪裡來？我就告訴過學生，不要一直想換機車，要想想父母每月賺多少？現在的小孩缺乏節儉的精神，所以這就是為什麼心會變壞？不會替別人想？只是想著為什麼我要比別人差？孝順，的「順」字就是要順著老人家的意見，老…..

生：呃…可是老師有時有的老一輩的人的意見和想法不會有問題嗎？像有的老人就滿迷信的…
師：老人家的意見沒有錯，是自己想錯了，其實那些想法都有其一貫的道理的，像我們客家人很重禮節，像在喪禮儀式進行的時候，我們不能坐著吃飯，這是為什麼呢？原本是出自於心裡很悲痛，所以根本沒有辦法好好坐下來享受吃飯，甚至是從親人過世埋葬入土的這段期間，以前的人也沒有椅子坐，真正的教育是為了表示心裡很悲傷，但是沒有講這段意義，日子久了，現在就變成規定了，這是因為沒講清楚的關係。你們有上教育史嗎？
生：有，我們有上過西洋教育史及中國教育史。
師：其實我覺得這些民俗文化的知識應該要放在教育史講，這些也有其教育的意涵在，當初有幾個人在唸書？所以就要靠一些宗教信仰來規範人群，像是法會裡的和尚，那些人其實是道士，念那些經文，也是在勸人為善。
生：呃…老師可是有的迷信很奇怪，像是女性不能參加喪禮，同樣是人也會有悲傷的情緒，但是卻不能參加，這樣不是很怪嗎？
師：說到女性哦！說實話，現在社會離婚率這麼高就是因為你們女人爭平等爭出來的，以前我們村裡沒有人離婚過，只有一人，但是沒有人敢接近他，因為我們以前離婚算是奇恥大辱，會認為是女生不守婦道才會離婚。所以我才說你們現在都要學作後娘了。
生：呃…老師那如果不結婚的女生算不算是很可恥啊？？
師：那不是可恥的問題，而是身邊的人很倒楣，假如不結婚，老了沒人照顧，還沒老之前心理就不平衡了，因為有苦沒有地方訴，所以說誰碰到她誰倒楣，結婚至少抱怨還有一個伴可以聽嘛！
課堂學習之道
生：老師那您以前讀書時如果遇到教得還好的老師，就是覺得他教的抓不到重點之類，那您通常會怎麼去學習應對？
師：只要是學校設計的課一定是有意義能學到東西的，如果覺得老師教的沒用那是你沒有學透，否則有哪一點是用不到的。每位老師講課的切入點不同，解釋理論的方式也不相同，所以同樣地科目也不能只看一本書，像我上的班級經營，你可以看到我的班級經營的書絕不只一本(一邊說一邊指牆上的書櫃，順著老師的手指頭看去，果然看見好幾本班級經營相關書籍)。。
生：老師，那您以前同一門課會去聽聽看其他不同的老師所上的嗎？？
師：我說了你也許不相信，我有一門課修了三次，是在不同老師及不同學校修的，師專一次、大學輔系又修了一次，研究所又選了一次，兩次兩學分，一次是三學分。
生：老師您是修什麼課啊？
師：那門課是史學方法，我覺得不同老師切入點也不相同，所以不能說這門課開過就不要了。
生：老師那您為什麼會想這門課修那麼多次啊？
師：學歷史主要是能辨別真假，像是也許有天就會研究到某天阿扁的演講稿是真是假也說不定，歷史是我的輔系，否則我怎麼有辦法畢業時修到176學分呢？
生：老師那您為什麼又會接觸到和圖書館相關的領域呢？
師：我大學讀的就是「社會教育學系圖書館教育組」呀！這個科系現在還是有，其實在我接觸這門課以前，我也是對這方面完全不了解，會讀這科系只是因為以前家裡附近只有中學有圖書館，覺得圖書館很好，還曾想過以後有錢要來開一間圖書館，除此之外，主要還是為了退休後生活，因為國小老師只要服務滿25年就可以退休，而那時我才40幾歲，如果有圖書館這方面的能力，退休後還可以去圖書館當義工不也是很不錯。
生：沒想到後來來到花師，真的是緣份耶！
師：我來花師也是湊巧的啊！
現在的學生和以前的學生在上課時氣氛的相異
生：我知道，老師在之前有說過，真的滿曲折的呢！老師我剛剛忘了問您一個問題，就是現在的學生和以前的學生在上課時的氣氛有沒有不一樣？
師：嗯…上課的方式是現在比較活潑，因為以前比較保守的緣故。
生：那以前的學生上課會比較不會問問題嗎？
師：以前的學生上課很少問問題，但是問的問題比較深入，都是在看過書之後才敢問老師，不像現在的學生常常沒有在聽就發問，明明剛剛上課才講過的內容，還舉手發問。
生：呃…我好像也做過這種事耶…老師那您現在還有和以前的老師聯絡嗎？
師：有的還有啊！像我下個月就要參加老師的生日大會，我們都是以寫文章為老師祝壽。(一邊說著，蘇老師從書櫃拿出一本書)這本書就是我們寫給老師的祝壽論文集，這些文章其實都可以去投稿賺稿費，但是我們送給了老師，(翻開內頁)這位胡老師雖然沒有教過我，但我還是都叫他老師，他是台大的教授哦！擁有七個學位呢！
生：哇！太厲害了吧！
師：他就是看自己缺什麼就去修什麼，充實自己。
生：老師，那您覺得大學生應該要如何過生活才算得上是大學生呢？
師：大學生…我思考的角度是要能「有辦法規畫自己的生活」，我覺得玩不是最重要的，大學生現在這段生活算是人生精華，最重要是「要趁現在培養自己適應社會的能力」，如果要內行，就得學習，努力充實自己，只有這一條路，並且要時時檢討自己夠不夠實力。
生：老師我以前聽人說大學有三項必需要體驗的，分別是愛情、社團、學業，老師您覺得呢？
師：學業擺在最後啊…(生：啊！不好意思…那是我隨口講的，沒有名次之分啦！)基本上我是覺得應該要將學業擺第一，而社團也是一種歷練，算是學業的一部分，曾經有社團要我當指導老師，去的第一天，我就告訴他們，如果只是吃吃喝喝的話，那我就只當這一天的指導老師，我覺得參加社團最重要是要有所獲，而不是只是玩樂吃吃喝喝而已，不過我也真的只有當那一天的社團指導老師…
生：老師那您覺得社團要以那一類型為主？
師：我覺得社團著重於知識性，才能學到東西。
生：老師可是我覺得學校的社團評鑑制度很麻煩，都要不停的辦活動，如果是知性不是會很難辦嗎？像我有認識的同學就說：「如果沒有評鑑制度，玩社團會更有趣！」，我覺得學校有社團評鑑那種社團會不會很難辦活動？
師：評鑑制度其實也是有意義的，知性社團也可以辦活動，可以朝著將評鑑導入活動的方向，辦活動不要只是吃吃喝喝，那是在浪費生命，如果有學習成果出來，那種快樂是無法言喻的。
校內的考試迎合老師；校外的考試全靠實力
生：老師，可是有時我會對學習很沒動力耶！究竟學習是為了什麼呢？有時會覺得只是為了分數而已…
師：因為有成就感，當看見自己的努力有了結果，不是很開心嗎？就像我以前努力準備，為了參加高普考一樣。其實我覺得在學校的分數90分和60分是一樣的，出了學校門口的考試才是最重要的，像我以前在台灣師大選讀輔系時，歷史系的同學的分數每次都是90幾分，但是在考外校同一研究所時，他卻只考20幾分，我則考了70幾分，他就跑來問我怎麼念的。
生：哇！怎麼差那麼多？老師是不是他其實不用功啊？
師：歷史系的同學歷史背的很熟哦！翻開課本，課本的內容他都背起來。
生：可是那怎麼差那麼多啊？是學校的考試和外面的考試不一樣的關係嗎？
師：是因為學校的考試只是為了「迎合老師」而考的，而外面的考試主要是在「考實力」，所以我才說不能只看一本書，要集眾家之言，就可以看到不同一角度，就像坐在裡面看房子是沒有辦法看見房子的全貌的，一定要出去外面看才可以看見房子的全部。
生：哇！老師你這番話說的好好哦！尤其是學校的考試是為了迎合老師這點我覺得還滿符合的…
師：所以當老師講的內容不能接受時，自己就要去找書驗證，從不同的角度去看，方法不同得到的東西也會不一樣。而學校外面是真的要憑真本事才才可以，所以我才說學校的分數90分和60分是一樣的，那種數字只是一種符號而已,但是一定要及格,及格是很重要的。
生：可是有時在就業時不是也有人會看學校成績嗎？
師：有些人的確是會看數字，但是厲害的人是會依分數去問問題的，看到分數愈高就會問的愈深入，像我以前一位學生的姐姐修德文的課，他的教授給他98分，結果出社會後有德文的文章都找他翻譯，他這時就後悔教授為何給他分數那麼高，他也不能說他其實沒學到什麼，只好晚上去找翻譯社自己花錢找人翻譯，所以實力還是比較重要，表象的分數只是符號而已的。
生：老師您講的這些話真的很受用耶！謝謝老師！！
您在國小教書曾體罰過嗎

時間：93年6月4日下午3：45分~4：40分
生：老師您在國小教書曾體罰過嗎？
師：體罰啊！如果是指打人的話…有啊！有一位學生被我打得很嚴重，那時還怕家長會找我算帳，結果他回家又被家長打了一頓。
生：老師您是為什麼體罰他呢？
師：我不會隨便打人除非是侵犯了別人，那時運動會的跑道要用到石灰畫線，你知道石灰嗎？那要是碰到眼睛是會失明的，因為那位學生竟然把石灰灑在別的同學的臉上，如果灑到眼睛是會瞎掉的！幸好那位學生有把眼睛閉起來，像這種情況不好好打一頓怎麼行！處罰的目的是為了要讓他知道危害別人的事不能做的，如果侵犯到別人，百分之一百是要處罰的，否則我平常是不打人，像是作業不做的話，那是他自己放棄學習，教師的工作就是引導學生，讓他能有興趣學習，所以我反對為學業而打，但是如果行為傷害到別人，不處罰的話，別人何辜呢？像是灑石灰這件事，萬一傷到對方的視網膜怎麼辦？所以我會處罰的是品行上的事情，為了考試而打是沒意義的，像是你們上課如果睡覺我都不會講什麼，因為那是自己放棄學習的，但是有一次有一位學生在上課時隔著別人講話，他是隔著兩位同學講話，我就會出聲制止，因為他不想聽課不代表別人不想，這樣不只影響那兩位，還會影響四周人。所以我常告訴你們要指導學生能夠尊重別人，這一點是很重要的。
生：老師您曾教過特殊的學生嗎？因為我們這學期有上一門相關的課，有提到一些特殊孩子也會在普通班就讀。
師：說到這，我覺得對不起那位學生，我教過他一年，這一年來他沒有講過任何一句話，他上課都是靜靜的，下課就會靠在柱子上曬太陽。那時是民國四十幾年，特教相關知識還不發達，是到了五十八、九年才開始被重視，當時沒有受過很好的專業，所以沒有給予應有的幫助，回想起來對不起她。
師恩難忘

生：老師那您印象中最深的老師和學生是誰呢？
師：嗯…大概是我國小一年級的老師吧！我不久前還回去看他呢！已經八十多歲了，所以有點老年痴呆，我跟他說我現在在花師當教授，他很驚訝也很高興。
生：老師為什麼會記得他呀？因為像我國小一年級的老師我都沒什麼印象耶！
師：因為他是最早教我的啟蒙老師，而且是男教師，還有其他因素，就是他的家庭環境特別，他的父親有兩位妻子，他是大老婆生的，小的太太生的兒子則是我的同學，所以說他們兄弟差了十幾歲，說到那位同學，也很特別，他家人都不管他，結果考師範的時候還是我們拉他去考試的，他後來也有考上師範，但是後來轉行，也很厲害，曾當上台東縣財政局長，現在好像是台南市財政局長。我們那時的國小老師轉行都很厲害，像是之前的國教司司長，現在則是社教司司長之前也是國小老師，這是因為當時能考上師範的人都是菁英，甚至可以這麼說，只要能考上師範，其他的聯考都是沒問題的。
生：現在好像就沒有這樣子了…
師：現在也比較不努力，不過這是比較級的情況，但是現在的還是有少部分比以前厲害，像是科技這方面。
生：老師那您有沒有比較印象深刻的學生呢？
師：我記得我第一屆教過的學生，只有一位去當老師，以前中學是要考試的，當時我努力的讓全班同學都能保送進去，但是大多都沒有念完就直接去工作，有自己本身因素或是家庭因素，只有一位女生有唸師專，另一位則是唸到海洋大學，所以同學會很少參加，因為去跑船了，我還記得兩位調皮學生現在是輪流當里長，還有一位在當建築商，就是我跟你說過那位十大黑名單的營造商，他哦！上台講交際話不會輸大學教授，因為長期在那種環境下的關係，很會講話。
生：老師，您教育學生和教育自己的孩子會不會不太一樣？
師：對我來說是沒有差，我也跟你們講過，做老師和做父母一樣都要作學生或是孩子的楷模，也就是身教很重要，我的兒子已經成人了，女兒也30幾歲了，我敢說我說一他們不敢說二，我要求他們的他們也會做到。
生：老師那您教育孫子的方法也一樣嗎？
師：我還沒有孫子，現在的人比較晚婚，不過我也不急著抱孫子，讓他們自己去決定，但假如有一天，他們有問題的話我還是會提供意見給他們。像我兒子的同學就曾打電話要我幫他的孩子取名，我跟他說我又不懂姓名學這方面，怕取得不好。
生：老師那您後來有取名嗎？
師：我就取幾個名字要他自己去挑囉！
因為有「需要」才會想去學
生：老師您平常都在看什麼書？
師：我平常看的書啊！我百分之七、八十都是在看有關圖書館學的資料耶！我可以這麼說，只要和圖書館有關的人…
生：老師您都認識嗎？
師：和圖書館有關的人我大部份都認識，和圖書館有關的人大都也認識我。
生：哇！老師算的是圖書館的資深元老了，老師我很好奇耶！因為圖書館現在很少人能很有興趣，在師院我唯一見到的只有欣欣而已，就是黃坤隆老師介紹的那一位，老師您為何能夠對這方面那麼持續呢？
師：我很愛講，我不太承認有興趣這回事，我都是說因為有「需要」才會想去學，其實圖書館和老師一樣都可以幫助很多人，像是弄好圖書館的系統，不是可以幫助別人找到他想要的書嗎？這樣不是很快樂嗎？這是一體兩面的事，與其自己一個人快樂，不如幫助別人，這樣不但別人快樂，自己也建立了成就感。
生：老師可是有時幫助別人萬一自己反而倒楣怎麼辦？像我之前借別人筆記，結果別人反而把我的筆記弄丟，那時我就覺得倒不如不要幫別人，省得自己倒楣…
師：其實弄丟你的筆記他也不好受呀！借他雖然也算是幫他，但是做學問幫人家怎麼幫？作業沒有寫，直接借他抄是真正幫他嗎？那其實只是讓他變成一台印刷機而已，他也沒學到什麼。我讀大學的時候，有一門課中文參考西文參考，要我們查很多資料，像是要找出邱吉爾是什麼樣的人，我從來不找別人找過的參考資料，一定另外找新的，這樣就不會檢現成的而沒學到參考書的使用方法。
生：不找別人找過的，老師您是怎麼知道對方已經找過了啊？

師：很簡單啊！書櫃上書被翻開的內頁都是作業的部分，我都不會去看去抄，因為不自己找，就不會知道工具書是怎麼使用的，還有那種工具書的特徵是什？哪邊可以利用的，這樣得到的才是真正屬於自己的。
生：老師，現在師資情況變動很大，那您覺得我們學生應該要加強哪些能力？
師：現在的學生危機意識不夠，雖然最近一、二年有改變，但是還是不夠，只知有，但是不知道如何去改變，只知道危險，不會去行動。其實不管怎麼變，能力是最重要，你知道有某一位學生才剛從學校畢業，就有公司找他當副理了嗎？因為他有30多張證照，像是廚師的證照、教師的證照等等，我今天才寄給一位學生這篇文章(說著，老師對著電腦點入了他的電子信箱打開這封信證實他的話)，所以當老師也是一樣，能有證照的話就可以證明你的能力。
某校有一個缺，怎麼會是別人，不是我的？要檢討

生：老師，可是不是說學校的證照其實公信力不大嗎？
師：你連人家看不起的都沒有，還能講什麼呢？我們先求「有」再求「精」，我們可以先從學校的證照先拿，再去拿縣，再拿到全國的，連去試都不敢去試的話，怎麼可能得到，以前我就說過了，批評別人的作品只是登在爛雜誌，只是抄別人的文章的人，自己去抄文章投稿不見得可以登上去，自己都沒有資格能登上去了，還有資格批評別人？這種事是自己努力就有了。我常說：「這學校有一個缺，去應徵的人有三十人，入選的怎會是別人﹖不是我。自己要反省，努力了沒有？不是責怪應徵的人多，入選的他也是人呀!一天也是二十四小時，沒多一分鐘呀。」 
生：老師那您覺得我們應該要培養哪些能力呢？
師：我是希望你們能夠在畢業前英文托福能550分以上，像大陸有的大學托福未達550分就不能畢業，其他還有英文中檢、游泳救生員執照，各類運動裁判證、板書…很多東西都是自己努力才能得到的，像是花蓮縣壽豐國小的校長就跟面試的教師說過，他有水電工的執照，這樣校園的水電維修就有人可以修了，重點是你有，別人沒有你就贏了，競爭很多，要怎麼脫穎而出，那就是自己要突出了，像我不是也鼓勵你們投稿，到時可以列出「著作目錄」，看到不是會讓人覺得很驚羨嗎？
生：老師那您是怎麼規劃自己的時間的？
師：就像我以前說過的，考慮什麼事最該先做，什麼事可以稍後再做，什麼事可慢慢做，這樣下去規劃。
生：老師，可是像我有時也知道哪件事比較重要，但還是會偷懶耶！這種情況怎麼辦？
師：這關於自制力，這方面的訓練是要靠自己。(說著的同時，蘇老師已打開他電腦上他自己的著作目錄，果然是密密麻麻的一片！)，像有時也可以用一些方式逼自己寫作，像是參加研討會，像我10月份有個研討會，是我自己要參加就要自己去寫東西才可以。其實寫東西也是一個很好的進修方式，因為要寫出一篇好文章，一定會去找資料，因為會去找資料自己才會進步。像我上的班級經營的報告，我現在都要學生做成考題，學生一定要對這方面很了解才能出題，所以讓學生出考題也是一種手段，出題也是一種很好的讀書方法。
生：老師那您退休後有沒有什麼計畫啊？
師：其實我還沒有想那麼多，因為畢竟還有兩年的時間，我應該會致力於圖書館教育吧！而如果花師需要的我的話，我也會回來上課的。
生：老師那您平時有什麼休閒嗎？
師：休閒，我平常沒有什麼在運動，要說我的休閒…
生：是種菜嗎？老師身體也要顧好哦！之前上課聽你講過眼睛的事情，還有上次b版說您身體微恙，我們都很擔心說。
師：那時是因為藥的副作用，其實我的身體不好，(說著，老師打開了一篇題目為「信心與毅力」的文章)這是我以前寫的文章，其實你如果要了解我，可以上我的網站看這些文章，雖然得了腎臟炎，但是我用工作來忘了生病這事，我用生命來工作，我是用工作來和病魔作戰的，其實專心於工作，就不會覺得身體有什麼大礙了。
生：老師您好厲害，像我生理期身體不舒服就會煩燥說，就會亂發脾氣。
師：排除身體不適是要看用什麼方式比較實際，像我也有在吃藥，而且我照顧我自己這一個病人已經40年了，自己哪裡不舒服自己都知道，算是半個醫生了，這也算是久病成良醫。
生：嗯，老師您真的好厲害哦！平常脾氣那麼好，看不出來身體不好，也謝謝您願意讓我訪談，感激不盡哦！
雖然是一項作業，在趕時間中完成，但是，從沒有壓力的訪談中，像海綿一樣，吸取了無限的哲理，短短的幾個小時，改變了我整個的觀點與想法，從如何規畫自我，以致服務人群，老師點亮了一盞燈，指引著我這海洋中的孤帆，我將永往邁進，造福社會，方不辜負老師的教誨，也借寸管略述心中謝意。









