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2003年4, 5, 6 ,7月間亞洲由中國爆發嚴重急性呼吸道症候群(Severe Acute Respiratory Syndrome, SARS）並擴散，震驚全世界，一時之間找不到有效的藥物來治療。專家們說唯有增加個人的抵抗力方能避免被感染，而抵抗力的增強在於運動及減輕壓力。因考試會造成學生的壓力，交大開會決定教授可自行決定是否舉行期末考。因此高等資料庫管理系統取消了2003年的期末考。
==========================================================================
1. 國家衛生研究院成立SARS應變小組 2003-04-29
為預防嚴重急性呼吸道症候群(Severe Acute Respiratory Syndrome, SARS）擴散並提供有關SARS之正確認知，國家衛生研究院成立SARS應變小組，茲就相關事項，擬訂SARS應變注意事項。 

2. 和平醫院 同仁 致全國媒體的一封信 2003-05-02
我是和平醫院一個被隔離的員工，從事護理工作十四年後，因為其他單位的需要，調到第二線單位工作。我想從事醫護工作都知道自己需要照顧的患者形形色色，有可知的疾病，也有不可預知的病症，每次的危機都不如這次封院政策來的重大且突然。 

封院當天我們吃完午飯後看到許多人離開醫院，接著有人說疾病管制局要來接管和平醫院、要封院…等等消息，心裡疼掙扎的是進去或轉頭離開，最後我們一群人選擇留下來，因為我知道醫院非常需要我們，如果走了接下來的工作誰做，我們雖然都是小螺絲釘，但是沒有我們真是萬萬不能。 

接著院長召集大家在大禮堂開會，哽咽地跟在場的員工連聲道歉，說明事情的始末，看著平日堅強做事積極的院長如此的情緒崩潰，心裡十分不忍。即便如此，院長立刻整理情緒召集大家開始著手準備將近一千人的食衣住，當天晚上分工的分工、搬運的搬運，沒有人閒著，瑣瑣碎碎事情之多，真是超乎一般人的想像。直忙到凌晨十二點，召集開會時就知道替代役中心可以先空出200張床位提供人員休息，但考量時間已晚，又隔日可完全空出460張床左右，所以決定隔日再告訴大家，那時已經動員全市府的各局處人員籌措的物資已經陸續抵達.。 

或許因為大家急著籌辦有形的物資，而疏忽了護理人員的無形需求：家人及小孩等安置、隔離的天數等問題，才有隔天7點多的抗爭行動，也因為媒體的爭相報導使全世界的人都看到台灣護理人員居然跟香港及大陸的護理人員相差如此之大，讓全世界看我們的笑話。其間抗爭人員不乏優秀的護理人員，抗爭後仍然繼續回到工作崗位辛苦的照顧病人，可現在大家永遠只記得她們驚天動地的抗爭，誰會報導她們辛苦的工作呢？ 

因為負責資訊工作，才能有幸與媒體接觸，也因為視訊會議設備的啟用，才得以全程參加市府SARS小組會議，讓我知道和平醫院真的不是孤軍奮鬥，所有市府各局處人員、市醫團隊全都動起來，只要我們需要的馬上送到。市府長官、員工不斷透過任何管道為我們加油！打氣！當我們埋怨被關在這裡，他們則被關在一個有形及無形的空間裡：市府、警廣前進指揮所還有他們的心裡，想的念的都是和平醫院需要什麼，我們還能做什麼？可媒體呢？不斷的打電話到院內想找出院內的疏失，不斷地誘導員工情緒性、刺激性話語與字眼，有些甚而斷章取義加強擴大報導。我無意得罪媒體，因為我畢竟是小人物、小蝦米，無法對抗大鯨魚，當人關在一定空間內，到哪裡都要戴口罩，穿隔離衣、行動受限制、身心疲累，請問會情緒好嗎？情人或夫妻吵架說出來的不都是傷人損己的話嗎？更何況我們？我認為當媒體如果知道院內哪裡做不好，什麼人有情緒困擾、對院方的誤解，大可以大大方方的告訴我們，我們努力把它做好，既可以避免不必要的抗爭，也許可以救人一命，更可以避免我們親友的擔心，這樣利人利己！行善積德的事，媒體應該樂於參與才是！ 

今夜為了寫這封信我失眠了！因為邱局長到院內為大家打氣、釋疑。在局長面前我質疑是否未定期召開記者會，導致媒體都不報導，所有的抗爭、情緒性的反應都是因為『資訊的不對等』引起的誤解。因為看到媒體似乎只對鹹濕的議題有興趣，對於正確而正面的消息興趣缺缺，殊不知院內目前能獲得外界資訊的來源的只有電視及報紙，你們的報導大大關係著院內所有人是否能支撐下去的理由。為什麼48歲的人面對SARS會選擇自殺，因為沒有任何報導SARS治癒多少人，而是不斷凸顯死亡多少個案？在那樣壓力一觸即發的環境下，誰能在那一念之間過得去，就全靠媒體的幫忙了！身為曾是護理人員的我，則深刻地感受到當自殺病患出現在自己班上那種震驚，接踵而來的自責，是需要花多少時間才能平復的！陰影也許一輩子也揮之不去！接下來我們還有很長的路要走，所以請各位媒體大哥、大姊們，可不可以把搶獨家放一邊，給大家正面又有意義的報導吧！例如物資湧入，我們如何在人力不見得充裕的狀況下如何將東西送到病患、家屬及員工手上，裡面的人如何辛勤的工作，因為有些清潔工作人員一聽封院都不敢進來，無形中增加許多清潔整理、搬運的工作..等等正面激勵的報導，對你們來說真的很枯燥，但對許多人來說卻很重要，相信很多人會感激你們的！ 

最後，請再給持續在和平醫院工作的同仁最熱烈的掌聲！我親愛的同事們，也許革命尚未成功，同志仍須努力！請不要氣餒！要告訴自己『我們是最棒的！』『我們是最優秀的！』因為我們如此的犧牲奉獻，才能換得社會的平靜。也要告訴居家隔離的家人們『我們沒有做錯任何事！』『我們不是瘟神！』我們的居家隔離是為了換回社區的健康，『我們是勇者！』請原諒那些對我們不敬、不屑、視我們為傳染病源的人，因為他們不知道他們在做什麼。尤其是小朋友們，要堅強的面對喔！很多人會跟我們站在一起的！ 

PS：我不知道這篇文章會被如何斷章取義抑或會是完全不用，但是我仍然堅信媒體是有良知的！！我也要感謝許多關心和平醫院認識與不認識的朋友，謝謝您提供我們溫暖，在此一併致上最深的謝意！！ 
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